De worsteling van Vlaanderen
Door: Hugo Luijten

Bij de federale verkiezingen van 13 juni in België werd de Vlaams-nationalistische Nieuw Vlaamse Alliantie (N-VA) de grootste partij van het versplinterde politieke spectrum. In binnen- en buitenlandse media worden zowel de partij als partijleider Bart de Wever, beurtelings afgeschilderd als extreemrechts en separatistisch of als gematigd Vlaams-nationalistisch. In mijn optiek is die gematigdheid slechts een vermomming om de onafhankelijkheid van Vlaanderen – in hun woorden: de verdamping van België - te bereiken.

De N-VA treedt behoedzaam op. Veel rabiate meningen behoren niet tot de officiële partijlijn, maar ze circuleren wel op alle niveau’s. Naar mijn mening bedrijft de N-VA een drietal politieke ‘hoofdzonden’, te weten: negationisme, cultureel racisme en geschiedvervalsing. Daarmee plaatst de N-VA zich automatisch in het kamp van extreemrechts.

Leugens en geschiedsvervalsing
Het eerste punt dat ik het Vlaams-nationalisme als beweging verwijt: de pertinente onjuistheden en regelrechte leugens over de geschiedenis. Wie een groot deel van zijn bestaansrecht ontleent aan valse interpretaties en daarmee zijn aanhang bedwelmt, heeft iets te verbergen.

De kwade reuk van het Vlaams-nationalisme komt eigenlijk pas van beide wereldoorlogen. Tot de Eerste Wereldoorlog voert de Vlaamse beweging een terechte strijd voor gelijkberechtiging van Vlamingen en het Nederlands in België. De beweging strekte zich uit over een breed spectrum van intellectuele vrijzinnigen, conservatieve katholieken en socialisten. Het was hooguit wachten op het demografische voordeel van Vlaanderen, eer de definitieve ‘ontvoogding’ zou plaatsgrijpen. 

Tijdens de Eerste Wereldoorlog radicaliseert de beweging. De Duitsers voerden  een ‘Flamenpolitik’, die de Vlamingen meer autonomie beloofde. Uiteraard was het de bezetter alleen te doen om een grotere controle en om medewerking van lokale autoriteiten en bevolking. De overgrote meerderheid van de bevolking hapte niet, zeker niet gezien de roofzucht en deportaties van de Duitsers. Maar enkele flaminganten collaboreerden openlijk met de bezetter,. De vernederlandsing van de universiteit van Gent was een van de ‘successen’, waarbij het de vraag is of deze verwezenlijking de acceptatie van de Duitse terreur waard was. Die terreur wordt vaak gebagatelliseerd door Vlaamsgezinden. Dit is een voorbeeld van een thema waar het zwijgen de ware bedoeling ontmaskert.

Na de oorlog werden de collaborateurs opgepakt en veroordeeld. Zij legden dit uit als zou de Franssprekende overheid op die manier de Vlaamse beweging monddood willen maken. De collaborateurs werden vervolgens binnen de Vlaamse beweging zo ongeveer heilig verklaard. Deze hang naar pathetiek is een van de kenmerken van het Vlaams-nationalisme en wordt gebruikt om het eigen grote gelijk te bewijzen. Extremistische flaminganten als het Vlaams Belang (VB), kiezen ook vandaag de dag nog openlijk partij voor deze collaborateurs. De N-VA doet dat nadrukkelijk niet, maar neemt ook geen stelling tegen de collaborateurs. Het is de stilte die de toon zet, de leugen zit in het verzwijgen. De partij laat hiermee een mooie kans liggen om met een beladen verleden te breken.

Daarnaast is er nog een item uit de Eerste Wereldoorlog dat meespeelt, de mythe dat Vlaamse boerenzonen aan het front massaal sneuvelden doordat zij de bevelen van hun Franstalige officieren niet verstonden. Sophie de Schaepdrijver heeft dat in haar prachtige ‘Het koninkrijk België in de Eerste Wereldoorlog’ vakkundig naar het rijk der fabelen verwezen. De soldaten sneuvelden door Duitse kogels, niet door Franstalige bevelen. Nu was er in alle oorlogvoerende landen kritiek op het ‘zinloos sneuvelen’. Alleen in Vlaanderen werd en wordt de arrogantie van de legerleiding aan de taalkwestie gekoppeld. Een algemeen probleem wordt dus tot een ‘Vlaams’ probleem verengd waardoor een objectieve analyse van het historisch onderwerp onmogelijk wordt. 

Tot op de dag van vandaag geloven veel Vlamingen deze mythe nog altijd. Dat komt onder andere door de ‘IJzerbedevaart’, want die is helemaal rond dat thema opgezet. De jaarlijkse herdenkingen van de ‘Vlaamse gesneuvelden van de Eerste Wereldoorlog – en bij uitbreiding van alle gesneuvelden – aan het IJzerfront’ (citaat website IJzerbedevaartcomité) verbindt de oorlogsherdenking vervolgens met de actualiteit van de Vlaamse zaak. Sinds de eerste bedevaart in 1920 wordt er gefulmineerd op ‘wat Wals is, vals is’ en wordt het voortbestaan van België telkenmale ter discussie gesteld.
Door toch dit thema te blijven gebruiken– in 2010 was de voorzitter van het Vlaamse parlement, Jan Peumans van de N-VA een van de sprekers op de IJzerbedevaart – geeft men een signaal af dat op leugens en miskenning is gebaseerd.

Nog meer collaboratie
 Ernstiger is de situatie in de Tweede Wereldoorlog. Zoals in alle bezette gebieden, is er ook in Vlaanderen sprake van collaboratie. Het bijzondere in Vlaamse collaboratie ligt besloten in het feit dat de samenwerking met het misdadige bewind andermaal ‘voor de Vlaamse zaak’ plaatsgreep. Na de oorlog werden de collaborateurs – sommigen werkten voor de tweede keer samen met de Duitsers meedogenloos vervolgd. De Vlaamse beweging riep hen andermaal tot martelaren uit en de periode van meteen na de oorlog wordt nog altijd ‘de repressie’ genoemd, waarbij de flaminganten zich (weer) in een slachtofferrol wentelen. De verwijten waren hetzelfde als na de Eerste Wereldoorlog: de Franstalige elite zou het na de oorlog alleen maar te doen zijn geweest om de  Vlaamse beweging uit te schakelen. De Vlaamse beweging eiste amnestie, al was het maar omdat sommige ‘grote vissen’ van collaborateurs, wisten te ontkomen. 

Met name bij Vlaams Belang en haar zusterorganisaties als de Vlaamse Militanten Orde (VMO), Voorpost, verenigingen voor ‘Oostfronters’, rechtsextremistische studentenverenigingen etc., worden collaborateurs en oorlogsmisdadigers nog altijd openlijk verheerlijkt. De N-VA doet aan dit alles niet mee. De ‘amnestie-eis’ staat niet eens in het partijprogramma en de partijleiding vermijdt niet alleen ‘oorlogskwesties’ maar verzet zich zelfs tegen extremisme op dat vlak van het VB. 

Negationisme?
Het oliedomme getoeter van de radicalen van het Vlaams Belang weerklinkt niet in de N-Va-gelederen. Toch maakt de partij zich op een misschien wel rampzaliger manier schuldig aan negationisme. Het negationisme van de N-VA is vilein, stiekem, geniepig. Een fijnmazig web aan verwijzingen naar het donkerbruine oorlogsverleden, allemaal in dienst van het Vlaams-nationalisme. Een aantal voorbeelden. 

De al eerder genoemde Peumans presteerde het onlangs in een tv-interview om Limburgse verzetsstrijders ‘crapuul’ (gespuis) te noemen, omdat ze aan het eind van de oorlog zijn collaborerende oom hadden gedood. Om dezelfde reden weigert hij – nota bene als parlementsvoorzitter - naar de nieuwjaarsreceptie van koning Albert te gaan. 

In 2007 verontschuldigde de Antwerpse burgemeester Jansens zich bij de Antwerpse joden, voor de actieve medewerking aan de deportaties door politie en gemeentepersoneel. N-VA voorzitter Bart de Wever noemde de verontschuldigingen ‘gratuit’
, hetgeen in België ‘onzin’ betekent. De Wever werd terecht fel bekritiseerd door verenigingen van verzetsstrijders en joodse organisaties. Hij maakte geen excuses voor zijn uitspraak, maar alleen voor het feit dat hij een ‘historisch discours’ op een politieke plek had gevoerd. Dat hij bij een groot deel van de Vlamingen hiermee weg kwam, kenmerkt het succes van het op een welhaast campagnematige manier bagatelliseren van het oorlogsleed.

Verder was De Wever in 2007 nog aanwezig op de begrafenis van Vlaams Belang-oprichter en ‘Godfather’ van extreemrechts in Vlaanderen Karel Dillen, sprak hij in 2008 voor de extreemrechtse studentenvereniging NSV
 en nodigde hij in 1996 als bestuurslid van de Vlaams Nationale Debat Club Jean-Marie Le Pen uit om te spreken
. De Wever doet het allemaal af als ‘kleinigheden’, ‘jeugdzondes’, ‘inschattingsfouten’. Hij verdedigt zich daarmee op dezelfde manier als de collaborateurs, inclusief het pathetisch slachtoffergedrag zodra hem dit soort feitelijkheden worden aangewreven. Een toets die in Vlaanderen vaak succes heeft, de underdog wordt gewaardeerd.

‘De beest van Vlaanderen’

Dan zijn er nog de symbolieken die N-VA linken aan de collaboratie, bijvoorbeeld de Vlaamse vlag. De officiële versie is geel, met een zwarte leeuw met rode tong en klauwen. Dat is al op het randje, want dezelfde leeuw maar dan helemaal zwart, werd tijdens de oorlog door het nazistische Vlaams Nationaal Verbond gevoerd en het Vlaams Legioen van de SS droeg de beeltenis op haar mouw. Laat nu uitgerekend die ‘zwarte leeuw’ torenhoog favoriet zijn onder de flaminganten. De combinatie met het rood van de tong en klauwen doet namelijk teveel denken aan de driekleur van België. Dat de favoriete keuze van de Vlaams-nationalisten roept associaties op met een inktzwarte periode uit de Europese geschiedenis, maakt kennelijk niet uit. Natuurlijk, de Nederlandse SS liep ook met ‘oranje-blanje-bleu’, de Rexisten van Léon Degrelle marcheerden met een ‘Belgische’ driekleur, waarom dan die heisa over een zwarte leeuw? Niemand kan voorkomen dat symbolen gekaapt worden door kwaadwillenden, zeker niet in een oorlogssituatie. Als die situatie echter voorbij is, moet men er afstand van nemen en het symbool heroveren. Dat is in het Vlaamse geval niet gebeurd. Voor collaborateurs wordt onder Vlaamse vlag amnestie geëist, neonazi’s en extremisten paraderen met ‘het zwarte beest’ rond. Daardoor gaat de collaboratie gewoon verder. 

Kinderachtige acties; cultureel racisme 
Mijn derde bezwaar geldt de aantijging cultureel racisme. In de klassieke zin van het woord bedrijft de N-VA geen racisme. Niemand wordt uitgesloten op grond van huidskleur of geloofsovertuiging. De N-VA sluit uit op basis van taal: Franstaligen tellen niet mee. De Vlaamsgezinde ‘vox populi’ gaat ver in stereotypen en vooroordelen: in Wallonië (en Brussel) wonen alleen maar parasiterende uitkeringstrekkers, het bestuur bestaat uit een corrupte bende sjoemelende dronkenlappen die alleen vergaderen om te bedenken hoeveel ze nu weer van Vlaanderen zullen roven. 

De politieke impasse waar België nu al sinds 2007 in verkeert, is  zodoende terug te voeren op een onafgebroken anti-Belgische en anti-francofone indoctrinatie van het publiek door Vlaams-nationalisten van allerlei slag.(zie kader) 

N-VA-mandatarissen entameren individueel of in partijverband allerlei acties, die het publiek bang maken en de indruk geven dat ‘de Walen met hun geld gaan lopen’ of voortdurend bezig zijn België te verfransen. De partij beheerst perfect het instrument van de angst. De acties zijn bijzonder kinderachtig en contraproductief voor iedereen die iets van het land wil maken. (zie kader)

Het opmerkelijke is dat weinigen zich de vraag stellen wat die houding oplost. Sterker: er komen alleen maar meer problemen van. Volgens ‘objectieve waarnemers’ dan, want volgens de Vlaams-nationalisten ‘draait België vierkant’ en is de onafhankelijkheid van Vlaanderen de enige oplossing. Maar zelfs waarvoor de splitsing van het land nu eigenlijk een oplossing is, heb ik nooit kunnen achterhalen. Zelfs met het duidelijk armere Wallonië, behoort België tot de rijkere landen van de wereld. De enige problemen die het land kent, komen juist voort uit de almaar voortdurende taalsoap. De zeven parlementen en zes regeringen van het land kosten klauwen vol geld. Ze zijn er echter op verzoek van) de Vlamingen gekomen. 

Oplossingen die problemen in België daadwerkelijk aanpakken maar van de omgekeerde redenering uitgaan – meer ‘België’- worden door Vlaams-nationalisten zonder meer afgeschoten. Het roemruchte B-H-V-dossier bijvoorbeeld, draait om de kwestie dat Franstaligen in de rand rond Brussel iets mogen, wat andere Belgen niet mogen: op lijsten van een andere taalgroep stemmen. Een simpele oplossing zonder emoties zou kunnen zijn: bij federale verkiezingen elke kiesgerechtigde van België de mogelijkheid te bieden om op alle taalgroepen te stemmen. 

N-VA kopstuk en Vlaams minister Geert Bourgeois wijst die oplossing echter ten stelligste af, met als enige argument dat een federale kieskring ‘de klok terugdraait’
. ‘Vlaanderen en Wallonië zijn twee aparte werelden’ heet het. Dat zijn Beieren en Brandenburg ook, om maar iets te noemen. De enige vraag die er toe doet luidt: ‘waarom is dat erg?’. Uiteraard wordt die gesteld noch beantwoord. 

Copyshop of kopiewinkel?

Zeker, de leden van het Taal Aktie Komitee (TAK) gaan met het bekladden van bijvoorbeeld tweetalige wegwijzers veel verder. Zij bekladden zelfs Engelstalige uithangborden van privébedrijven. In hun ogen zijn woorden als ‘Copyshop’ zelfs niet Vlaams genoeg. Zo bont maakt de N-VA het nog niet, al zijn er in de meeste geledingen van de Vlaamse beweging ook als N-VA’ers actief. 

Worden Rabiate organisaties als het TAK door de meeste Vlamingen meewarig bekeken, de N-VA bepaald niet. Zelfs de socialisten roemen – wellicht uit electorale overwegingen - de N-VA voor het ‘weer democratisch maken van het Vlaams-nationalisme’. Volstrekte nonsens, maar daardoor krijgt de N-VA ‘gezag’ en als zo’n ‘democratische partij’ steeds weer volstrekt onbelangrijke (taal)kwesties tot in het kleinste gehucht aankaart, sijpelt het cultureel racisme door tot in de uiterste hoeken van de Vlaanderen. De tactiek van de angst en van de uitsluiting levert in elk geval een kwart van de stemmen op. Ik gun het de Belgen dat de N-VA ook in staat blijkt om een kwart van de problemen op te lossen. Al verwacht ik eerder dat die toenemen. Met meer dan een kwart welteverstaan.
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Enkele voorbeelden uit 2010. 
· In Halle werden de uitbaters van een nieuw restaurant door de N-VA-burgemeester gesommeerd de naam ‘Les deux’ in een Nederlandstalige naam te veranderen om ‘het Vlaams in het straatbeeld te bevorderen’
. 

· Bij de doortocht van de Tour de France in België, verzocht een gelegenheidsmeerderheid van N-VA en Vlaams Belang (hoezo Cordon Sanitaire?) van de gemeenteraad van Stabroek het gemeentebestuur om het spandoek ‘Bienvenue à Stabroek’ te veranderen omdat het in strijd was met de taalwet. ‘Bienvenue, Willkommen, Welcome’ mocht wel, al is dat in het eentalig Nederlandstalige Vlaanderen net zo onwettig 
. 

· In Grimbergen, ging de werkgroep ‘Vlaamse Actie’ de deuren langs met een petitie om de lokale voetbalploeg ertoe te bewegen de trainingen aan de jeugd voortaan enkel nog in het Nederlands in plaats van het Frans te geven
. De leden zelf hadden nooit geklaagd, het ging om een actie van buitenstaanders die zich daar kennelijk aan stoorden. 

· ‘Toerisme Vlaanderen’ gaf een kaart uit waarop Wallonië als ‘België werd aangeduid, en een buurland was van ‘Flanders’, dat Brussel als hoofdstad had
. De verdediging dat het omwille van ‘functionaliteit’ was, is weinig geloofwaardig, omdat hetzelfde kaartje eind 2009 al opdook in het Flanders House in New York, al werd Wallonië daar als ‘France’ ingetekend. Toen zei Vlaams minister van Toerisme Bourgeois dat het om een ‘materiële fout’ ging.
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