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Afstudeerscriptie : Het verder ontwikkelen van de urenapplicatie ‘Projectitem’ 
                              ter verbetering van het projectproces binnen VDD IQware.
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Voorwoord
Voor mijn afstudeerstage in het kader van de opleiding HBO-ICT & Software Engineering heb ik bij VDD IQware in Eindhoven stage gelopen. Deze stageplek heb ik via een studentenbureau uit Den Bosch gevonden in juni 2011. Toen heb ik het sollicitatiegesprek gevoerd met de heer Meijers. Het eerste sollicitatiegesprek gaat over het bedrijf, de afdeling en de werkzaamheden binnen het bedrijf. Bij het tweede sollicitatiegesprek heb ik een logische test gemaakt en werd ik de mogelijkheid geboden om mijn afstudeerstage bij dit bedrijf te laten plaatsvinden. Het bedrijf maakt software en applicaties in .NET ontwikkelings- omgeving. Dat spreekt me erg aan omdat ik, naast Java wat ik normaal op school heb geleerd, een andere ontwikkelingsomgeving graag wil evalueren.

Mijn afstudeerstage begon op 7 november 2011 in plaats van 1 september, omdat ik een paar opdrachten nog moest uitvoeren voordat ik ging afstuderen. De opdracht die ik heb uitgevoerd is het verder ontwikkelen van een urenregistratie webapplicatie ‘Projectitem’. 
De webapplicatie wordt gebruikt om de uren van de medewerkers bij te houden en is ontwikkeld door een werknemer van VDD IQware. Binnen deze opdracht heb ik eerst een onderzoek naar de ontwikkelingsmogelijkheden van het ‘Projectitem’ gedaan en daarna de ontwikkeling uitgevoerd.
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Samenvatting
De afstudeeropdracht die in deze scriptie wordt behandeld, is uitgevoerd bij het bedrijf VDD IQware, dat gespecialiseerd is in het ontwikkelen en leveren van het standaard Enterprise Content Management systeem Hyarchis. Net. De opdracht is uitgevoerd op de afdeling development.

Door de recente groei en de verwachte toekomstige ontwikkelingen van het bedrijf dient er een kritische blik te worden geworpen op de algemene werkwijze van de projectgroep binnen VDD IQware. Hierbij wordt besloten om een urenregistratie webapplicatie te gaan gebruiken om de tijd van de medewerker en de werkwijze binnen een project beter te beheren. Het Projectitem is een webapplicatie, dat gerealiseerd is door een medewerker van VDD IQware. Dit project wordt uitgevoerd om het Projectitem uit te breiden, zodat de projecten die uitgevoerd worden in VDD IQware, worden bijgehouden in deze applicatie.

Dit project wordt uitgevoerd in de volgende 5 fasen:
Oriëntatie: In deze fase wordt eerst kennisgemaakt met het bedrijf, de collegae en de urenapplicatie.

Analyse: Er wordt eerst onderzoek gedaan naar de mogelijkheden van de urenapplicatie om een efficiënte registratie van de projectwerkzaamheden en uren te realiseren. 
Ontwerp: Na het analyseren wordt er een ontwerp gemaakt op basis van de resultaten van de analysefase. 

Realisatie: De functionaliteit die in het ontwerp vastgelegd is, wordt gerealiseerd.

Test en implementatie: Er wordt gecontroleerd of de applicatie volgens de ontwerpen goed is gebouwd. Daarna zal de applicatie door het bedrijf gebruikt worden.

Als er na deze 5 fasen nog tijd over is, zullen andere nieuwe functies die tijdens het onderzoek verschijnen, aan de applicatie worden toegevoegd. De overige functies worden in een RAD methode behandeld.

Na de uitvoering van dit project kan het Projectitem het project beheren. De manager kan nu een projectplanning aanmaken en beheren. Hierbij worden ook een aantal documenten aangemaakt, zoals PID, onderzoeksrapport en FO & TO. 
Op het eind van dit project worden de resultaten bij het bedrijf ingeleverd.
Het meeste requirements worden wel gerealiseerd in dit project. Sommige onderdelen worden op een andere manier gemaakt. Hiernaast zijn concrete aanbevelingen gedaan voor eventuele toekomstige versies van deze applicatie. 
Summary
The graduation project that will be discussed in this essay is performed at VDD IQware which is specialized in strategic developing and support of standard Enterprise Content Management system Hyarchis.Net. This project took place at the development department.

Because of the recent growth of the company and the expected continued raise in the future, it is necessary to critically analyze the general processes of the project in VDD IQware. They have chosen the hour registration application to manage the time of the employee and define the method going to be used in a project. The Projectitem is a web application which is implemented by one of the employees from VDD IQware. This project is performed, because the company wants to extend this useful application, so that the project of VDD IQware can be further managed by using this application. 

This project is realized in the next five phases:

Orientation: To get knowledge of the company and become adapted with this working environment, the colleagues and the project related application.

Analysis: There is an investigation about the possibilities of this one hour registration application Projectitem. 

Design: After the analysis, there is a design made based on the results of the analysis.

Realization: The functionalities which are defined in the design will be realized in this phase.

Test and implementation: To simulate and test the application to see if it is well built according to the definition of the previous design. Then it will be later updated to the official server.

If there are some times left over, the functioning application will be used for the further development of other new functions which came up during the research. This new functions are realized in RAD method.

After the implementation and functional test, the Projecitem can be used to manage the project. The manager can create and manage the project planning in the environment of Projectitem application. During the whole internship period, some documentation are also made for this project, for example, PID, research rapport and FO & TO, etc. 

At the end of this project, the results turned over to the company. Most of the requirements are realized and functioning well in this project, though some of the implementation ideas are made in a different way, in addition there are specific recommendations of this application for future versions.

1. Inleiding
Voor u ligt mijn afstudeerscriptie waarmee ik aantoon het eindniveau van de opleiding HBO-ICT te hebben behaald. In deze afstudeerscriptie staat mijn afstudeerproject in al zijn facetten beschreven, geanalyseerd en verantwoord. Het afstudeerproject betreft met name het uitbreiden van een urenregistratie webapplicatie Projectitem. Dit project is uitgevoerd bij het bedrijf VDD IQware dat gespecialiseerd is in het ontwikkelen en leveren van een standaard Enterprise Content Management systeem Hyarchis.Net. 

Door de recente groei en de verwachte toekomstige ontwikkelingen van het bedrijf dient er een kritische blik te worden geworpen op de algemene werkwijze van de projectgroep binnen VDD IQware. Hierbij wordt besloten om een urenregistratie webapplicatie te gaan gebruiken om de tijd van de medewerker en de werkwijze binnen een project beter te beheren. Het Projectitem is een webapplicatie, dat gerealiseerd was door een medewerker van VDD IQware. Bij sommige mensen is het Projectitem al bekend en ze hebben hiermee goede ervaring. Dit project wordt uitgevoerd om het Projectitem uit te breiden, zodat de projecten die uitgevoerd worden in VDD IQware, kunnen worden bijgehouden in deze applicatie.

Om dit doel succesvol te volbrengen wordt er eerst uitgebreid onderzoek gedaan.
Op basis van de resultaten en bevindingen worden conclusies getrokken en aanbevelingen gedaan. Op grond hiervan is in overleg met de opdrachtgever besloten wat precies in deze applicatie wordt uitgebreid. 

Om de lezer wegwijs te maken in deze scriptie wordt de opbouw daarvan hieronder kort behandeld. Omdat dit project is uitgevoerd volgens het Tien Stappen Plan, wordt de opbouw van deze scriptie ook in deze volgorde beschreven. In hoofdstuk 2 wordt de organisatie waar de afstudeerstage is uitgevoerd beschreven, hoofdstuk 3 bevat de probleemstelling en de doelstelling van de opdracht. Samen vormen ze de oriëntatiefase. In hoofdstuk 4 wordt het onderzoek naar urenapplicatie en projectmanagement m.b.t. het verder ontwikklen van het Projectitem uitgediept. Het onderzoek behoort bij de onderzoek- en oplossingsfase. Hoofdstuk 5 bevat een beschrijving van de procesgang. Hierin wordt de werkwijze van de stappen acht, negen en tien uitgelegd. In hoofdstuk 6 worden alle bereikte resultaten getoond. Als afsluiting wordt er een conclusie getrokken van dit afstudeerproject en in de evaluatie gereflecteerd op de gehele afstudeerstage.

2. Organisatie

2.1 Algemene Informatie

VDD IQware is in 1985 opgericht onder de naam VDD Groep. Sinds die tijd heeft VDD IQware als reseller ervaring opgedaan met Imaging, Archivering, Document Management en Enterprise Content Management. In 1999 werd VDD IQware onafhankelijk en begon met de ontwikkeling van haar eigen Document management systeem, dat vandaag de dag is uitgegroeid tot het huidige Enterprise Content Management systeem, Hyarchis.Net. 

VDD IQware is de Nederlandse ontwikkelaar en leverancier van Hyarchis.NET. De nieuwe vestiging van VDD IQware in Eindhoven is in 2009 in gebruik genomen en bevat een open ruimte op de begane grond en twee verdiepingen kantoorruimte (zie figuur onder).
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Behalve de hoofdvestiging in Nederland zijn er nog drie vestigingen in USA, Duitsland en Italië. De medewerkers van de Nederlandse vestiging gaan soms ook bij de vestigingen in het buitenland werken.

VDD IQware heeft een leidende marktpositie in de financiële dienstverlening. Naast verschillende grote verzekeraars, hypotheekbanken, inkoopcombinaties en hypotheekshops, verlenen ze hun diensten ook aan de sectoren accountancy, overheid, onderwijs, zorg & welzijn, legaal en de zakelijke dienstverlening. 

2.2 Missie & Visie

De missie van VDD IQware is het ontwikkelen en leveren van een standaard Enterprise Content Management systeem.
Daarbij verlenen ze ondersteunende diensten om bij organisaties, die dagelijks te maken hebben met grote hoeveelheden papier- en digitale documentstromen, de kwaliteit van de bedrijfskritische processen te optimaliseren en een hogere productiviteit per werknemer te kunnen realiseren.

Zowel de missie als de visie zijn belangrijk voor VDD IQware, omdat ze richting geven aan de onderneming. De voornaamste visie van VDD IQware is groeien. Hiervoor heeft ze in 2007 een groeiplan opgesteld. Dit plan is gericht op de binnenlandse en buitenlandse groei. De binnenlandse groei komt voort uit markten waar VDD IQware op dit moment actief is, namelijk de financiële dienstverleners en accountantskantoren. 
De hypothecaire dienstverleners en de overheid zijn de aankomende markten waar VDD IQware zich op richt. 
De buitenlandse groei richt zich vooral op activiteiten in de Verenigde Staten en Duitsland.

2.3 Organogram
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De met rood omrande en donker oranje gemarkeerde afdeling is de afdeling waar de afstudeerstage heeft plaatsgevonden.

2.4 Beschrijving afdeling

Bij VDD IQware werken in totaal 25 voltijds medewerkers en ongeveer 8 deeltijds medewerkers. Het bedrijf is nog steeds aan het groeien. Tijdens de afstudeerstage zijn er een aantal medewerkers bijgekomen. 

De afdeling software development waar de afstudeerstage plaatsvindt, wordt bezet door vier werknemers: een teamleider en drie consultants. De teamleider is de begeleider van deze afstudeeropdracht. Daarboven staat nog een Operations manager: Sybrand Jongejans. 
Hij heeft de rol als zijnde de opdrachtgever in deze afstudeeropdracht.

Op de afdeling worden voornamelijk drie soorten werken gedaan. 

Deze zijn onder te verdelen in:

· Ontwikkeling dat gedaan wordt naar aanleiding van de opdrachten verkregen van nieuwe klanten. 

· Ontwikkeling naar aanleiding van de vraag van bestaande klanten om hun problemen op te lossen. 

· Ontwikkeling die niet direct vanuit bestaande of nieuwe klanten voortkomen, maar op basis van gesignaleerde trends ontstaan.


Alle drie ontwikkelingsprocessen kunnen pas in gang gezet worden als de ontwikkelaar geïnformeerd wordt over de productspecificaties zoals deze met de klant zijn overeengekomen. 
De verticale communicatie tussen de ontwikkelaars en de andere afdelingen zijn heel belangrijk. 

Voordat het ontwikkelingsproces voor de nieuwe klant van start gaat, zal de Operations Manager eerst met de klant afstemmen wat zijn behoeften zijn en afspraken maken daarover maken. Zodra de software is gemaakt voor de klant, neemt het projectteam de producten mee naar de klant om deze bij de klant te implementeren.

Problemen die via de supportafdeling binnen komen, worden door de supportmedewerkers telefonisch afgehandeld. Soms kunnen supportproblemen alleen verholpen worden met behulp van de ontwikkelaars en worden de benodigde specificaties door de supportmedewerkers aan de ontwikkelaars overgebracht.

Een gesignaleerde markttrend kan ook leiden tot een stukje productontwikkeling. Meestal zal iemand intern, zoals de directie of iemand van sales, met een idee komen dat door productontwikkeling gemaakt kan worden. Dit ontwikkelingsproces zorgt ervoor dat de software continu verbeterd wordt en up-to-date is met de nieuwste technologieën.

3. Opdracht

3.1 Probleemstelling
VDD IQware B.V gebruikt een standaard urenapplicatie om de uren van de medewerker bij te houden. Maar deze applicatie wordt steeds minder gebruikt, omdat de applicatie de volgende problemen oplevert:
· Performance, opvragen en wegschrijven van gegevens kost veel tijd;

· Database raakt regelmatig corrupt;

· Mensen hebben toegang nodig tot deze Access database om uren te kunnen registreren; dit betekent dat ze via een VPN verbinding moeten zijn verbonden met het interne VDD netwerk.
De werkuren worden niet goed bijgehouden en dat leidt tot veel overbodig managementwerk. Daarom willen ze een online urenapplicatie ontwikkelen om de situatie te verbeteren. Tussendoor heeft VDD een online urenapplicatie aangeschaft. Het is gemaakt door een medewerker van VDD. De opdrachtgever wil deze urenapplicatie gaan uitbreiden en het liefst de projecten die uitgevoerd worden voor de klanten, bij gaan houden in deze applicatie. 
3.2 Doelstelling
De urenapplicatie die momenteel wordt gebruikt levert veel problemen op. Daarom wil de opdrachtgever een nieuwe urenapplicatie ontwikkelen. Onlangs heeft het bedrijf een online urenapplicatie aangeschaft. In dit project zal deze urenapplicatie uitgebreid worden. 

Alle projecten die uitgevoerd worden voor de klanten, willen ze ook in deze online urenapplicatie gaan bijhouden. Dat helpt de manager het project onder controle te houden en het is gemakkelijker voor de ontwikkeling, consultancy en supportgroepen om hun werk beter te beheren
Verder wil het bedrijf dat deze applicatie het beheren van de projectwerkzaamheden beter kan ondersteunen. Door het gebruik van deze applicatie zullen de medewerkers extra gemotiveerd worden om de planning goed te volgen. 
3.3 Opdrachtomschrijving
Na het overleggen met de opdrachtgever hebben wij samen een opdracht geformulierd. Tijdens deze afstudeerstage zal vooral gewerkt moeten worden aan de volgende projectpunten:
· De applicatie kan de voortgang van het project bijhouden. Da manager kan voordat een project begint een projectplanning maken in deze applicatie;

· De manager en de medewerkers kunnen gemakkelijk zien waar ze mee bezig zijn en hoe ver het project is;
De urenapplicatie zo veel mogelijk gebruiksvriendelijk voor de gebruikers maken. Het gebruik van die applicatie moet aantrekkelijk zijn en niet te ingewikkeld. 

4. Onderzoek urenapplicatie en projectmanagement
Volgens het Tien Stap Plan zal de onderzoeks en oplossingsfase een belangrijkste aandachtpunt van een project zijn. In dit hoofdstuk wordt het onderzoek in vier onderdelen samen gevat. 
4.1 Onderzoeksvraag
Vraagstelling

Met het onderzoek wordt getracht de volgende hoofdvraag te beantwoorden:

Wat zijn de mogelijkheden van deze applicatie om een efficiënte registratie van projectwerkzaamheden en uren te realiseren?

Deelvragen

Om dit doel te bereiken en de vraagstelling te kunnen beantwoorden, zijn de volgende deelvragen van belang:

· Wat is de huidige situatie van de urenapplicatie: de voordelen en de nadelen?

· Welke functies kunnen wij aan deze applicatie toevoegen in de toekomst?
· Hoe ver kunnen wij deze applicatie automatiseren in de toekomst?
· Op welke manier en in welke vorm zal de gebruiker geënthousiasmeerd kunnen worden
voor het correcte gebruik van deze applicatie? 

Over het algemeen is er geen standaard antwoord voor deze vraagstelling en deelvragen. De antwoorden worden vooral in het praktijkonderzoek gezocht. Maar het literatuuronderzoek speelt ook een belangrijke rol in dit onderzoek, want bepaalde antwoorden dienen wel technische of wetenschappelijke ondersteuning te hebben.
4.2 Onderzoekmethodieken
Het onderzoek naar de urenapplicatie en projectmanagement is uitgevoerd met de volgende methodieken:

Deskresearch
Bij deskresearch wordt vooral de gegevens op internet gezocht. De gegevens zijn meestal in het form van boek, onderzoek rapport en artikel. Sommige gegevens zijn statistiek zoals de voordelen en nadelen van een web applicatie en de definitie van gebruiksvriendelijk software. Deze soort gegevens zijn de meeste betrouwbaar gegevens en worden als resultaten genomen in het onderzoek.

De andere gegevens zijn uit het onderzoek rapport of artikel die door anderen is verricht. Deze gegevens worden eerst geanalyseerd en daarna gebruikt om antwoorden te krijgen op de onderzoekvragen.
Case study
Om bepaalde deelvragen te beantwoorden wordt er ook gekeken naar de andere uren registratie applicaties.De uren applicatie die gerealiseerd door de andere partij wordt als referentie gebruikt. In de meeste applicaties zitten er het project beheren en uren registratie functies bij. Deze functies kunnen dan na het analyseren toegevoegd worden in onze applicatie. Door de demonstratie tevolgen en de documentatie te lezen kunnen er een duidelijk voorbeeld krijgen van hoe de andere applicatie werkt. 
Experiment
Om de voordelen en nadelen van Projectitem te bepalen wordt er ook een experiment methodiek gebruikt. In deze methodiek gaan wij het projectitem evalueren en kijken we wat precies de voordelen en de nadelen zijn. De voordelen worden gehouden. De nadelen zullen het bedrijf graag verbeteren in dit afstudeerproject.
4.3 Onderzoekresultaten
De desk research en case study onderzoeken worden gedaan via internet.  De gegevens zijn niet even gemakkelijk te krijgen. Over de website en gebruiksvriendelijkheid worden vooral in de artikelen of de onderzoeksrapport gevonden. Deze zijn allemaal openbaar informatie. Maar de uren applicatie van andere partij is niet gemakkelijk te bereiken. De demo kun je met de beperkte functies in bepaalde periode gebruiken.

De experiment methoden wordt gedaan binnen de Projectitem applicatie. Wij gaan deze applicatie evalueren en kijken hoe de applicatie werkt. In het eerste krijgt de onderzoeker een oriënterende presentatie van de ontwikkelaar van Projectitem. Daarna ga de onderzoeker zelf de source code bestuderen.
Desk research

Voor-en nadelen van het web applicatie

Uit het artikel van Gelder (3 aug,2010) blijkt dat tegenwoordig de standaard applicatie steeds meer door de web applicatie vervangen wordt. In dit artikel heeft hij ook verteld wat de voordelen en nadelen van een web applicatie zijn.

Voordelen:

•
Hoeft niet lokaal installeren. Als er een internetverbinding is, is altijd beschikbaar.

•
Wereldwijde beschikbaar

•
Gegevens realtime gesynchroniseerd

•
De gebruiksvriendelijkheid van de applicatie wordt verhoogd.

Nadelen:

•
Internet afhankelijkheid

•
Functionaliteit van desktopapplicaties is uitgebreider.

•
Beveiliging.

Deze voordelen en nadelen zijn de persoonlijke mening van Marien de Gelder. Maar het is in dealgemene situatie ook redelijk correct. Web applicatie wordt steeds meer gebruikt omdat het handig te bereik is en de gegevens snel kan synchroniseren.Daarom wil VDD IQware ook vanaf de standaard applicatie naar web applicatie overstappen.

Gebruiksvriendelijkheid van de applicatie

Gebruiksvriendelijk is vertaald van Engels woord “usability”. Usability wordt als een belangrijke factor gezien bij de ontwikkeling van efficiënte en effectieve websites en webapplicaties.In het artikel ”Usability=gebruiksvriendelijkheid”(4 apr,2009) heeftTolsma de samenvatting van twee usability experts geconcludeerd dat de definitie van usability volgende voorwaarden bevat:

•
Leerbaarheid – Hoe gemakkelijk is het voor gebruikers om de basistaken voor de eerste keer uit te voeren;

•
Efficiëntie – Hoe snel kunnen de gebruikers taken uitvoeren;

•
Onthoudbaarheid – Als gebruikers het systeem voor een bepaalde tijd niet gebruikt hebben, hoe gemakkelijk pakken ze het weer op;

•
Fouten – Hoeveel fouten maken de gebruikers, hoe erg zijn deze fouten en hoe gemakkelijk kunnen ze deze fouten weer opgelost worden;

•
Tevredenheid – Hoe prettig is het om met het systeem te werken.

Uiteindelijk willen wij onze web applicatie ook zo veel mogelijk gebruiksvriendelijk zijn. Dus tijdens het ontwerp zullen wij vooral met deze vijf voorwaarden opletten.

Classificatie modellen

In het onderzoek rapport van Groot (feb 2009) heeft hij in het begin een paar manieren geschreven hoe je de usability problemen kunnen oplossen. Classificatie modellen is een van de manieren die wordt gebruikt. In de classificatie modellen ga de ontwerper verschillende interfaces ontworpen voor verschillende gebruikersgroepen op basis van de gebruikerseigenschappen.

De gebruikerseigenschappen kun je denken aan de computerervaring en het gebruiksdoel.Bij computerervaringwordt de gebruiker vaak in drie categorieën verdeeld, bijvoorbeeld novice, intermediate en expert gebruikers. Hiermee kijken mens naar drie dimensies: 

-
algemene computerervaring (ACE);

-
specifieke  computerervaring (SCE);

-
taak en domeinkennis.

Algemene computerervaring gaat over de basis gebruikenkennis van de computer. De gebruiker zal verwachtingen hebben van website openen, inloggen en sluiten. Met SCE bedoelt er de ervaring met bepaald type programma. In ons geval is een gebruiker die veel ervaring heeft met programma’s om uren te registeren, lijkt het aannemelijk dat deze sneller in staat is soortgelijke programma’s te gebruiken dan iemand met minder specifieke ervaring. Domeinkennis is tot slot de kennis over de taken die men uit wil voeren en in wat voor omgeving men dat wil doen.Zo zal een fotograaf andere verwachtingen hebben van een bewerkingsprogramma voor foto’s dan iemand met minder affiniteit met fotografie.

De andere gebruikerseigenschap is het gebruiksdoel. Verschillende gebruiker heeft verschillende doel. Sommige gebruikers gaan de software direct gebruiken. De andere gaan de werken van andere gebruikers beheren. Omdat ze verschillende doel heeft, zal de interface wordt aangepast bij verschillende gebruiker.

Case study

Yoobi

Op het internet zijn er veel uren registratie applicaties die gemaakt zijn door de andere partijen. De meeste applicatie kun je gratis gebruiken tot bepaalde functionaliteiten. Door de andere uren applicatie met het Projectitem te vergelijken, kunnen wij zien wat kunnen wij nog toevoegen aan onze applicatie en wat kunnen wij nog verbeteren.

Yoobi is een uren registratie applicatie die gemaakt is door e-dynamics B.V.. Met Yoobi kunnen de gebruiker zijn projecten grip beheren. Na het vergelijken tussen het Projectitem en ‘Yoobi’ zijn er een paar verbeteringen naar voren gekomen:

· Planning: medewerkers plannen, projecten plannen

· Personeel: urenregistratie, reiskosten, ritregistratie.

· Klanten: basisgegevens

· Financieel: facturatie.

· Rapportages: per medewerker, per project.

In de planning module wordt het project planninggemaakt, gewerkt en bijgehouden. Aan de ene kant kan de manager een project planning opzetten en daarin het project onderdelen toevoegen. Aan de andere kant kan de medewerker werken aan een projectitem en de uren registeren. De andere relevante gegevens zoals klantgegevens, facturatie en rapportage, wordt ook in de web applicatie bijgehouden. De modules die in Yoobi worden gebruikt zijn een goed voorbeeld van het Projectitem. 

Experiment

Projectitem is een uren registratie applicatie die gemaakt in ASP.NET technologie. De applicatie bevat nu de uren registratie, facturatie en rapportage modules die bij elkaar goed functioneert. Om de applicatie te gebruiken heeft de gebruiker een geldig account nodig. Die account moet eerst akkoord worden door de administrator van de applicatie en dan pas in het gebruikt worden. Momenteel wordt de applicatie al gebruikt door een aantal organisaties. 
Rollen

In de applicatie zijn er drie rollen: owner, admin en account. De ‘owner’ is de persoon die de project aangemaakt heeft. Hij is de enige persoon die alle recht heeft. De ‘owner’ is verantwoordelijk voor het invullen van de organisatie gegevens en de account toevoegen naar de applicatie.

De admin kan ook alle modules bewerken. Alleen hij kan de gegevens van de organisatie niet aanpassen. Behalve dit recht, heeft de admin alle rechten om een project te plannen en beheren.

De account is eigenlijk de medewerker. Hij kan alleen de uren registreren en projectitem bewerken. De account krijgt een project te zien, als de admin of owner hij toegevoegd naar deze project.

Modules

Momenteel is er nog geen specifieke project module in de applicatie. Om een project maken moet de gebruiker eerst een klant aanmaken met daarin de basis gegevens van de klant. Daarna kan de gebruiker een project aanmaken voor deze klant. De project is niet meer dan een naam.

Binnen een project kan de gebruiker een categorie aanmaken. Een categorie bevat een naam en de geplande uren. Onder een project zijn er verschillende projectitems. Een projectitem hoort altijd bij een categorie en is altijd gewerkt door een medewerker.

Bij uren registratie module kan de geplande medewerker uren registreren voor een projectitem. De uren registratie is gemaakt op de basis van de projectitem. Zonder een projectitem kan de medewerker een uur registratie maken. De medewerker kan ook zijn route registreren, als hij op een zakenreis is geweest.
4.4 Conclusie & aanbevelingen
In deze paragraaf worden conclusies uit de onderzoeksresultaten getrokken en de onderzoeksvragen beantwoord. Daarna worden er aanbevelingen gedaan die de werkwijze m.b.t. het verder ontwikkelen van het Projectitem zullen verbeteren.
Deelvragen

· Wat is de huidige situatie van de urenapplicatie: de voordelen en de nadelen?
De voordelen en nadelen van deze applicatie is in het algemeen de voordelen en de nadelen van de website.
Voordelen:

1. Hoeft niet lokaal installeren. Als er een internetverbinding is ,is altijd beschikbaar.

2. Wereldwijde beschikbaar

3. Gegevens realtime gesynchroniseerd

4. De gebruiksvriendelijkheid van de applicatie wordt verhoogd.
Nadelen:

1. Internet afhankelijkheid

2. Functionaliteit van desktopapplicaties is uitgebreider.

3. Beveiliging.

Daarnaast heeft het Projectitem nog eigen voordelen als: eenvoudig interface, gestructuurde webpagina’s. Er zijn ook nadelen zoals: ongebruiksvriendlijk navigaties en niet voldoende informatie voor de foutmelding.
· Welke functies kunnen wij aan deze applicatie toevoegen in de toekomst?
Project management module, hiermee bedoelt dat het hele project in deze webapplicatie wordt bijgehouden.
Meer graphische schema gebruiken om de gegevens aan te tonen. Het maakt de applicatie gebruiksvriendelijker.

Klant module, hiermee bedoelt dat een onderdeel van deze applicatie ook aan de klant mag tonen. De klant kan inloggen in de applicatie en kijken de voortgang van hun project en andere interessante informatie.
· Hoe ver kunnen wij deze applicatie automatiseren in de toekomst?
Het automatisch opstarten van een project, een fase of een projectitem wanneer de startdatum de huidige datum is.
Het opladen van een projectplanning bestand, bijvoorbeeld ms project bestand.

Het automatisch factuur emailen naar de klant. 

Het automatisch melding geven aan de betrokkenen wanneer iets gebeurt.

· Op welke manier en in welke vorm zal de gebruiker geënthousiasmeerd kunnen worden
voor het correcte gebruik van deze applicatie? 

De medewerker zal gemotiveerd om deze applicatie te gebruiken wanneer de applicatie gebruiksvriendelijk is en hun werkzaamheden leiding kan geven. Meer graphische gebruiken in de interface en minder overbodige handelingen verhoogt de gebruiksvriendelijk van de applicatie. Om leiding te geven kunnen wij denken aan de planning laten zien en de werkzaamheden in een lijst gesorteerd.
Vraagstelling

Wat zijn de mogelijkheden van deze applicatie om een efficiënte registratie van projectwerkzaamheden en uren te realiseren?

Deze applicatie kan verbeteren en uitbreiden met de volgende modules:
· Planning: medewerkers plannen, projecten plannen

· Personeel: urenregistratie, reiskosten, ritregistratie.

· Klanten: basisgegevens

· Financieel: facturatie.

· Rapportages: per medewerker, per project.

Verder zal deze applicatie ontwikkeld wordt in de richting van het automatiseren van de werkzaamheden. De gebruiksvriendelijkheid is ook een verbeteringspunt van de applicatie.
5. Beschrijving van de aanpak
In dit hoofdstuk wordt beschreven hoe het project wordt aangepakt, welke documenten daarbij gecreërd zijn en welke problemen zijn opgedoken en verholpen.

Het project wordt opgedeeld in vijf fasen zoals het project op school. Met de behulp van fasen wordt het projectproces duidelijker voor mij en voor mijn begeleider. 

5.1 Oriëntatiefase
De eerste drie weken van de stageperiode stonden in het teken van de oriëntatie. Het kennismaken met VDD en de collegae en de urenapplicatie waren een belangrijk onderdeel hiervan. Door de kennismaking met VDD en de collega’s is de probleemstelling duidelijker geworden. Enerzijds zijn de meeste collega’s niet tevreden over de oude urenapplicatie. Het levert tijdens het gebruik veel errors van de database op. Daarnaast zijn de functionaliteiten van de applicatie heel beperkt. Deze applicatie is lang geleden gemaakt door een administrator van het bedrijf. In vergelijking met de nieuwe urenapplicatie die op de markt wordt gebruikt is de oude applicatie te eenvoudig. Met de oude applicatie kan de medewerker alleen de uren opslaan en verder heeft deze applicatie weinig functionaliteit. Anderzijds wil de projectmanager de heer Jongejans graag het projectproces binnen VDD op een betere manier aanpakken. Vroeger was de voortgang van het project binnen een projectgroep niet voor iedereen duidelijk. Elke week gaat de manager een gesprek met een projectlid uitvoeren, hierbij wordt gecommuniceerd hoe het project is verlopen. Maar de manager en de projectleden hebben geen overzicht van het project en van de uren die hieraan zijn gewerkt. Dit zijn de twee redenen waarom aan de afstudeeropdracht een hoger belang is gesteld. De opdrachtgever en de medewerkers zijn beiden erg geïnteresseerd in dit afstudeerproject. 

Tijdens de oriëntatieperiode is er ook een PID gemaakt, waarin meer vorm wordt gegeven aan de inhoud van de afstudeeropdracht. Een conceptversie van het projectplan is in het begin besproken met de bedrijfsbegeleiders en de opdrachtgever. Na de verwerking van hun feedback is het document naar de begeleidende stagedocent gestuurd. Op 24 november 2011 is de docent op bedrijfsbezoek geweest om kennis te maken met het bedrijf en om het PID te bespreken. Uit dit gesprek is gebleken, dat over het algemeen iedereen wel tevreden was met de gang van zaken, met de inhoud van de afstudeeropdracht en de voortgang van de afstudeeropdracht. Één punt was niet zo duidelijk voor de docentbegeleider de heer Boonen en dat is, dat de inhoud van de afstudeeropdracht is geschreven op teveel globaal niveau. Toen was er nog geen definitie gemaakt over de werkzaamheden van dit project. Volgens het projectplan zal deze definitie na het onderzoek worden bepaald. Na het onderzoek wordt er een conclusie gemaakt waarin beschreven wordt, wat we precies gaan toevoegen aan de nieuwe applicatie ‘Projectitem’. Na afloop van het gesprek is het PID op enkele kleine punten aangepast. De heer Boonen gaf aan dat hij graag meer willen horen wanneer de inhoud van de opdracht is gedefineerd. Het PID is opgenomen in bijlage A - Project Initiation Document.

5.2 Analysefase

In het begin van deze fase heeft de eigenaar van Projectitem de heer Smits een presentatie gegeven over de structuur van Projectitem en hoe deze applicatie draait. Omdat hij in dit project mij veel op technisch gebied geholpen heeft, wordt hij als de technisch begeleider genoemd in de rest van deze scriptie. Tijdens deze presentatie heeft hij het Projectitem in het algemeen en in details toegelicht. Ook heeft hij gewezen op de punten waaraan veel aandacht besteed moet worden tijdens het ontwikkelen. Na deze waardevolle presentatie wordt de source code toegekend aan VDD en aan dit project. Vanaf dat moment kan dit project verder worden uitgevoerd.

Het belangrijkste onderdeel van deze fase is: het onderzoek naar de urenapplicatie en projectmanagement. Vanaf de vierde week begon het onderzoek ter verbetering van het Projectitem. Voordat het onderzoek begon, werden eerst de theorieën over het onderzoek bestudeerd. De theorieën zijn meestal uit twee boeken gevonden, namelijk Wat is onderzoek? en Onderzoek doen!. Het onderzoek begon met het opstellen van de onderzoeksvraag. Deze onderzoeksvraag wordt eerst door de bedrijfsbegeleider gelezen. Er waren drie opstellingen, na het overleggen wordt een van deze drie vraagstellingen gekozen. Daarna wordt die vraagstelling goedgekeurd door de opdrachtgever en opgestuurd naar de docentbegeleider. Vervolgens is er een keuze gemaakt tussen verschillende onderzoeksmethodieken. Desk research, case study en experiment werden uiteindelijk gekozen, omdat deze drie methodieken beter bij de situatie passen en men kan gemakkelijker de juiste antwoorden op de onderzoeksvraag verkrijgen. Aan de hand van de resultaten van het onderzoek is er een definitief verbeteringsplan voor het Projectitem gemaakt. Ten eerste zal het Projectitem uitgebreid worden met het onderdeel van projectmanagement. In dit onderdeel kan de projectmanager een projectplanning maken en beheren. Daarna zal de projectplanning in een gantt chart vorm worden getoond. Het Projectitem gebruikt al een aantal rapportagevormen om de uren van een medewerker te tonen en de evaluaties hiervan zijn heel postief. Daarom wordt er de gantt chart vorm gebruikt om de gebruiksvriendelijkheden van het Projectitem te verbeteren. Het onderzoeksrapport is opgenomen in bijlage B –Onderzoek: urenapplicatie en projectmanagement.

De vijfde en zesde week stonden volledig in het teken van het opstellen van het requirements document. In dit document wordt beschreven aan welke eisen de applicatie aan het eind van dit project moet voldoen. In het begin van deze werkwijze wordt eerst naar de wensen van de opdrachtgever gevraagd. Daarna is het grootste deel van deze requirements gebaseerd op het resultaat van het onderzoek. 
Hier zijn enkele requirements uit eigen ervaring of uit de adviezen van de begeleiders naar voren gekomen. 

De eerste versie van dit document en de opgestelde punten zijn besproken met de bedrijfsbegeleider. Tijdens het gesprek worden nog een aantal punten aangepast. Over een van de punten werd veel gediscussieerd. Het ging over de relaties tussen de categorie, de fase en het projectitem. In de oude versie van Projectitem heeft een project een aantal categorieën en verschillende categorieën hebben een aantal projectitems. Het project is samengesteld uit alle projectitems. In de nieuwe versie wil de opdrachtgever de fase element toevoegen, zodat in deze applicatie een fasenmodel kan worden ingepland. Na het overleggen met de bedrijfsbegeleider wordt besloten dat in de fasen tussen het project en de categorie een niveau zal komen. Dit voorstel wordt eerst uitgelegd aan de opdrachtgever en daarna heeft de opdrachtgever het goedgekeurd. Uiteindelijk worden de aangepaste requirements opgestuurd naar de technische begeleider. Van hem kreeg ik de toestemming of de applicatie volgens de requirements ontwikkeld mag worden.
Het requirement document is opgenomen in bijlage C: De requirements.

5.3 Ontwerpfase
Nadat de requirements worden opgesteld, is met de ontwerpfase begonnen. De ontwerpfase duurde vanaf de zevende week tot met de negende week. In de eerste week van deze fase wordt er vooral aan het technische ontwerp gewerkt. Eerst worden de gegevens van het huidige systeem geanalyseerd. Hiermee wordt gekeken naar de constructuur van de klassen en de database tabellen. Daarna wordt het diagram van databasestructuur uitgebreid en aangepast. Het klassendiagram wordt ook aangepast met nieuwe klassen of nieuwe functies. De eerste versie van het database ontwerp en het klassendiagram zijn gelezen door de heer Aarts, want hij is de begeleider van deze opdracht en heeft veel kennis van software ontwikkeling. Na overleg met hem worden een aantal verbeteringen gevonden en aangepast. De verbeterde versie van het database ontwerp en het klassendiagram worden dan naar de heer Smits opgestuurd. Hierbij wordt hij ook uitgenodigd voor een gesprek waarin de feedback van het ontwerp wordt besproken.

In de week daarna was het gesprek plaatsgevonden. Tijdens het gesprek heeft de technische begeleider erop gewezen, dat de definitie van de categorie niet hetzelfde is als in het ontwerp wordt bedoeld. De categorie wordt gebruikt om de verschillende soorten projectitems te onderscheiden. Een categorie is niet een onderdeel van een project. Na twee uren gesproken te hebben, worden kleine fouten verbeterd. Dit gesprek was een mooie gelegenheid om het Projectitem diepgaand te kunnen bestuderen. Omdat de heer Smits de applicatie goed kent, kan hij het probleem sneller oppikken en hiervoor een oplossing krijgen. 

Nadat het technische ontwerp aangepast en goedgekeurd is, is het functionele ontwerp begonnen. Tijdens het ontwerpen van de nieuwe webpagina wordt vooral gekeken naar de bestaande webpagina. De indeling van de nieuwe webpagina zal hetzelfde blijven als de huidige webpagina. Aan de linkerkant van de webpagina is de formview waarin een element wordt gemaakt of gewijzigd. Aan de rechterkant is de gridview waarin de elementen in een lijst worden getoond en verwijderd kunnen worden. 

De andere nieuwe toevoeging aan het functionele ontwerp was de gantt chart vorm. Dit is één van de meest interessante onderdelen van dit project. In het begin wordt bedacht om dit onderdeel zelf te programmeren. Maar intussen heeft de bedrijfsbegeleider een open source toolkit DOJO op internet gezocht. In dezelfde week heeft de heer Smits ook een toolkit aangeboden welke hij al gebruikt heeft in Projectitem, om de rapportage te genereren. Beide mogelijkheden zijn toepasbaar. Alle twee toolkits worden getest of ze goed werken in deze applicatie. De DOJO toolkit werkt met Javascript en is gemakkelijk op te starten. De andere toolkit zal eerst geïnstalleerd moeten worden en dit kost meer tijd om te bestuderen. Maar uiteindelijk heeft de heer Smits de toolkit DOJO gekozen, omdat de graphische user interface van DOJO toolkit meer aantrekkelijker is en de kleur meer op deze applicatie is aangepast. 

In de negende week heeft de opdrachtgever alle ontwerpbestanden gezien. Hij geeft aan dat hij alle bestanden in een document wil krijgen. Dus aan het eind van deze fase wordt alle informatie verzameld en samengesteld in een FO&TO document.

Het ontwerp document is opgenomen in bijlage D – Functioneel ontwerp & technisch ontwerp.
5.4 Realisatiefase
Vanaf de tiende tot en met de veertiende week wordt de realisatiefase uitgevoerd.
In het begin van deze fase wordt eerst aan het basisonderdeel gewerkt, bijvoorbeeld de database tabel en de klassen. Het Projectitem is ontwikkeld in .NET omgeving en daarmee heb ik niet veel ervaring. Ik heb bewust gekozen om te beginnen met dit basisonderdeel, omdat het een mooie oefening is om een nieuwe omgeving te leren. Uiteindelijk bleek, dat er geen groot verschill tussen .NET en Java is. De logica die achter de codes liggen zijn dezelfde. In korte tijd ben ik wel bekend met deze nieuwe omgeving.

Nadat de basis wordt opgebouwd, ben ik begonnen met het ontwerp van de webpagina. De webpagina is geschreven in ASP.NET. Het is een nieuwe taal waar ik nog niet mee gewerkt heb. In mijn vorige twee stages heb ik veel ervaring opgedaan met HTML en PHP.  In ASP.NET wordt de interactie tussen de cliënt en de server op een andere manier benaderd dan met HTML en PHP. In het begin heb ik veel gekeken naar de bestaande webpagina. De webpagina die eerst wordt toegevoegd is de pagina van de projectfase. Deze webpagina is gemaakt op basis van de bestaande webpagina. Door de bestaande webpagina aan te passen wordt ieder onderdeel van een webpagina steeds duidelijker. Op deze manier wordt de bedoelde webpagina gerealiseerd.

Tijdens het realiseren kwam ik soms een probleem tegen dat moeilijk op te lossen was. De technische begeleider heeft me hiermee veel geholpen. Iedere dinsdag en donderdag is hij op kantoor aanwezig. Op deze twee dagen kan ik een afspraak met hem maken om de problemen te bespreken en op te lossen. Het is een leerzaam proces geweest, om elke week de werkzaamheden met hem te evalueren. Tijdens het gesprek kon ik vragen stellen opstellen over de problemen die ik tegenkwam en ik kreeg feedback van wat ik gemaakt had. Soms kon hij bepaalde problemen ook niet oplossen en dan wordt dit probleem aan andere collega’s voorgelegd. De bedrijfsbegeleider heeft de meeste problemen behandeld. Hij was in die tijd ook bezig met een ASP.NET cursus. Voor hem waren enkele van mijn  problemen dus ook interessant. 
Het grootste probleem vormde de fase van realisatie in de Gantt Chart vorm. In de vorige fase werd besloten, dat met de DOJO toolkit de Gantt Chart vorm gegenereerd zou worden. In het begin werd de toolkit getest met de standaard gegevens die in javascript waren toegevoegd en het toont een mooie schema. De tweede stap is om de gegevens vanuit database te halen en naar de javascript code op te sturen. Hiermee wordt op twee manieren gehandeld. De eerste manier is, dat de gegevens in een Json string opgeslagen worden en daarna worden deze naar javascript opgestuurd. De tweede manier is, dat achter de webpagina een javascript gegenereerd wordt en deze javascript code naar de webpagina wordt opgestuurd. Beide manieren zijn besproken is gekeken naar de voor- en nadelen.
Na goed overleg wordt voor de eerste manier gekozen, omdat op deze wijze aanzienlijk minder fouten kunnen optreden.

Omdat de Gantt Chart vorm gemaakt is met een toolkit in plaats van met een eigen ontwikkeling, zijn er bepaalde functies die niet gerealiseerd kunnen worden. In het ontwerp kan de gebruiker op een item in deze Gantt Chart vorm klikken, waarna een nieuwe pagina geopend wordt, waarop de details van het item wordt getoond. Maar in de DOJO toolkit staat al een event wanneer een item wordt aangeklikt en het moeilijk om dit te veranderen. In hoofdstuk 3 van het PID wordt   de aanpak van dit project beschreven. Naast de watervalmethode wordt ook de RAD methode gebruikt. Rapid Application Development(RAD) is een methodische aanpak voor het ontwikkelen van software. Op deze manier blijft het mogelijk om tijdens het ontwikkelen zaken aan te passen aan de lijst van eisen. In deze situatie wordt de RAD methode toegepast. In de resterende tijd wordt de DOJO toolkit toch gebruikt voor de Gantt Chart vorm, hoewel het bepaalde functies niet kan realiseren. Dus na veel discussies en overleg wordt het ontwerpgedeelte aangepast en verwerkt. In de laatste week van deze fase wordt de applicatie aan de heer Smits geleverd. Daarna heeft hij nog een aantal verbeterpunten gevonden. De verbeteringen worden in dezelfde week gemaakt en tenslotte is de applicatie compleet afgerond.
5.5 Test en Implementatiefase

De laatste fase van dit project duurt drie weken. In deze fase is het tijd om alle losse uiteinden aan elkaar te knopen. Alle functies van de applicatie worden nu als één geheel getest. Vervolgens wordt de source code en alle bijgaande documentatie verwerkt en geleverd aan de eigenaar van deze applicatie. 
Volgens afspraak zal hij deze applicatie zelf inplementeren en lanceren op de officiële server. Ik wordt gevraagd om in de documentatie vast te leggen welke onderdelen van deze applicatie veranderen. Verder bevat deze documentatie nog een aantal SQL bestanden. Na uitvoering van het SQL commando wordt de database automatisch geconfigureerd naar de nieuwe database. Dit SQL commando gaat eerst de nieuwe database erbij maken en daarna de gegevens synchroniseren. 

Op de laatste dag van deze stage heeft een demonstratie plaatsgevonden in de vergaderruimte. De opdrachtgever en de begeleider waren voor deelname uitgenodigd.
In deze demonstratie wordt eerst de applicatie doorlopen. Er wordt uitleg gedaan over alle handelingen vanaf het aanmaken van een nieuwe klant tot het beheren van een lopend project. Daarna hebben de opdrachtgever en de begeleider nog een aantal vragen gesteld. De vragen betroffen meestal zaken over de projecten en de applicatie, bijvoorbeeld hoe dit project is verlopen en wat zijn de ontwikkelingsmogelijkheden van deze applicatie. Als laatste wordt er om mijn evaluatie en mijn mening gevraagd. 

Na deze demonstratie heb ik nog een keer de documentatie en de source code gecontroleerd. Nadat ik verzekerd ben dat alles goed is, heb ik de documentatie en de source code ingeleverd. 

In de laatste week van deze fase ben ik met de scriptie begonnen. Op 27 maart wordt de afstudeerscriptie ingeleverd op school. Het bedrijf zal ook een exemplaar hiervan krijgen. Op 30 maart wordt er een presentatie gehouden bij VDD en op 10 april zal de afstudeerzitting plaatsvinden. Hiertoe worden de opdrachtgever en twee bedrijfsbegeleiders uitgenodigd bij Fontys in Eindhoven.
6. Resultaten

6.1 Onderzoeksresultaten
Vraagstelling

Met het onderzoek wordt getracht de volgende hoofdvraag te beantwoorden:

Wat zijn de mogelijkheden van deze applicatie om een efficiënte registratie van projectwerkzaamheden en uren te realiseren?

Deelvragen

Om dit doel te bereiken en de vraagstelling te kunnen beantwoorden, zijn de volgende deelvragen van belang:

· Wat is de huidige situatie van de urenapplicatie: de voordelen en de nadelen?

· Welke functies kunnen wij aan deze applicatie toevoegen in de toekomst?
· Hoe ver kunnen wij deze applicatie automatiseren in de toekomst?
· Op welke manier en in welke vorm zal de gebruiker geënthousiasmeerd kunnen worden
voor het correcte gebruik van deze applicatie? 

Voor het onderzoek wordt er eerst een vraagstelling opgesteld. Na het onderzoek worden de resultaten gecombineerd en de vraagstelling en deelvragen beantwoord. Meer details wordt beschreven in hoofdstuk 4.
6.2 Projectvoorstellen
Tijdens deze afstudeerstage zal vooral gewerkt moeten worden aan de volgende projectpunten:
· De applicatie kan de voortgang van het project bijhouden. Da manager kan voordat een project begint een projectplanning maken in deze applicatie;

· De manager en de medewerkers kunnen gemakkelijk zien waar ze mee bezig zijn en hoe ver het project is;
De urenapplicatie zo veel mogelijk gebruiksvriendelijk voor de gebruikers maken. Het gebruik van die applicatie moet aantrekkelijk zijn en niet te ingewikkeld. 
Met deze voorstellen is dit project gestart. Tijdens dit project wordt er aan twee punten gewerkt, namelijk de projectplanning module en de planning in de gantt chart vorm. 

6.3 Functioneel ontwerp & technisch ontwerp
6.3.1 Gewenste situatie
Het Projectitem moet uitgebreid worden zodat de projectplanning en het tijdschema ook bijgehouden kunnen worden. De projectmanager moet eerst een planning kunnen maken in de applicatie. Daarna deelt hij de taken uit aan de medewerkers. De planning zal in een gantt chart vorm worden weergegeven. De projectmanager en de medewerkers kunnen eenvoudig de voortgang van het lopende project zien, zodat ze de tijd beter kunnen indelen en gebruiken.
6.3.2 De applicatie
Het Projectitem is een webapplicatie die gebruikt kan worden om de projectwerkzaamheden te beheren. Aan de ene kant kun je als projectmanager jouw projecten plannen en sturen. Aan de andere kant kan de medewerker deze applicatie gebruiken om de gewerkte uren te registreren. 
In deze applicatie kun je ook verschillende rapporten genereren, zoals hoeveel uren er in een project wordt gewerkt en hoeveel uren elke medewerker heeft gewerkt in een bepaalde periode. 
6.3.3 De systeemtaken
	Gebruiker:
	Systeem:

	Projectmanager maakt een project aan met de startdatum en deadline
	Project tijdschema berekening

	Projectmanager voegt een projectfase toe
	Projectfase toevoegen aan het project

	Projectmanager maakt een projectitem aan met de startdatum en de geplande uren in een willekeurige projectfase
	Projectitem tijdschema berekening

	Projectplanning bekijken
	Projectplanning berekenen en tonen in een gantt chart vorm

	De planning van de medewerker bekijken
	Persoonlijke planning berekenen en tonen in een gantt chart vorm


6.3.4 Project aanmaken
Hieronder volgt de weergave van de schetsvensters en de webpagina van de projecten.
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De startdatum, deadline en status zijn de nieuwe eigenschapen van het project. Met dit venster begint de gebruiker als hij een projectplan wil maken.
6.3.5 Gantt chart view
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Gantt chart view is een nieuwe functie van deze applicatie. Voor elke project kun je een gantt chart view genereren. Op dit venster kun je duidelijk zien wat de voortgang van het project is.

Deze gantt chart view kun je op verschillende niveaus zien, zoals per project, per projectfase, per medewerker, etc.

Bij gantt chart view wordt elk onderwerp weergegeven in vier kleuren: groen, oranje, rood en grijs. Groen betekent dat het onderwerp op een veilig tijdstip loopt, de overige tijd is voldoende. 
Oranje betekent dat het onderwerp bijna tegen de deadline loopt, de projectmanager moet opletten. Rood betekent dat het onderwerp buiten het schema loopt. Grijs betekent dat het onderwerp is afgesloten. 
6.3.6 De gebruiker in verband/relatie met de applicatie

Onderstaand processchema geeft aan hoe de projectplanning en de urenapplicatie onderling met elkaar werkt.
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6.3.7 Toegevoegde klassen
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6.4 Vormgeving
Per paragraaf van het functionele ontwerp waarbij vormgeving gemaakt moet worden is een afbeelding gemaakt waarop functionaliteit en vormgeving gecombineerd zijn.
Projectfase
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Uren registratie
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Gantt chart view (DOJO toolkit)
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6.5 Programmatuur
In deze paragraaf wordt beschrijf de bestanden met de programmatuur zoals die tot nu toe ontwikkeld zijn.
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In de map /App_Code/BLL worden alle componenten van het Projectitem opgenomen.
Direct onder de hoofdmap CR/ zijn de asp.net pagina’s opgeslagen voor het weergeven van de lijst met websites en de rapporten.

/CR/InvoiceCreation.aspx

/CR/ProjectItems.aspx
Onder elke aspx bestand is er nog een vb bestand
Onder de hoofdmap is de map /App_Code/DAL geplaatst waarin de connectie met de database staan. De data wordt door het aanroepen van een SP en, als test, door inline SQL opgehaald uit de database en getoond in de verschillende weergavepagina’s.
Onder de map /App_Data/ is de database van dit programma. Deze database wordt bijgewerkt in Visual Studio en MS SQL Server Management.
Deze programma wordt in twee talen Engels en Nederlands weergegeven. Onder de map App_GlobalResources staan twee resource bestanden waarin de woorden en zinnen in Engels en Nederlands worden opgeslagen. 
In deze applicatie worden er een aantal techiniek, toolkits en libraries gebruikt zoals Ajax control toolkit, DOJO toolkit. Deze libraries zijn installed op de server of onder de map /js/ staan. 
6.6 Documentatie

In de documentatie worden alle documenten die voor dit project gecreëerd zijn bijgeteld. Niet alle documenten zijn deels of als bijlage ingevoegd vanwege te technische inhoud en bedrijfsgeheim. 
Conclusies en aanbevelingen
In deze paragraaf worden conclusies getrokken uit de op te leveren resultaten volgens de beschrijving van aanpak en worden er aanbevelingen gedaan die het Projectitem zullen verbeteren.

Oriëntatiefase
Op te leveren zijn het afstudeercontract, het PID document en de planning. Deze fase is succesvol afgerond zoals beschreef in paragraaf 5.1. Na deze fase is de doelstelling van deze afstudeeropdracht duidelijk geworden. De opdrachtgever zal graag het Projectitem gaan uitbreiden zodat in deze applicatie de projecten van VDD beter worden bijgehouden.

Analysefase
In deze fase wordt het onderzoek uitgevoerd en de requirements opgesteld. Voor het onderzoek wordt er veel voorbereid. Na het onderzoek komen er veel nuttige ideeën uit tevoorschijn, die aan het opstellen van de requirements hebben bijgedragen. Deze fase is succesvol afgerond zoals beschreef in paragraaf 5.2. De opdrachtgever is ook tevreden over de requirements. Alleen bij het opstellen van de requirements heb ik uit eigen evaring gedacht. Maar in het ASP.NET werken sommige zaken iets anders. Tijdens het realiseren kwam ik er pas achter, dat bepaalde requirements niet gemakkelijk kunnen worden toegepast in het Projectitem. 

Ontwerpfase

Op te leveren zijn het FO en het TO. Tijdens deze fase worden de punten van het requirements doorlopen en verwerkt tot een concept. Zoals in paragraaf 5.3 beschreven staat, worden veel discussies gevoerd met de begeleiders. 
In deze fase wordt met de wensen van alle betrokken rekening gehouden, zodat iedereen tevreden is over de resultaten. 

Realisatiefase

Op te leveren zijn de database modellen en de programmatuur. Tijdens deze fase worden sommige ontwerpen nog aangepast. De programmatuur is voor een groot gedeelte succesvol afgerond. Aan het eind van deze fase wordt gezorgd dat alle functies die gerealiseerd worden, ook goed werken. De functies die in dit project niet worden toegevoegd kunnen misschien in de toekomst gerealiseerd worden. 
Test en implementatiefase

Op te leveren zijn het implementatiedocument en de scriptie. Het implementatiedocument is vooral bestemd voor de eigenaar van het Projectitem. In deze documentatie worden alle veranderingen meegenomen waarvan een update gemaakt moet worden. Met behulp van deze documentatie zal straks het Projectitem op de officiële server getoond worden. Deze scriptie wordt ook als eindresultaat geleverd aan het bedrijf VDD en aan Fontys Hogescholen Eindhoven.

Bereikende resultaten

Aan de hand van de requirements wordt de volgende gemaakt. De gebruikte requirements zijn gerealiseerd in dit project. Het requirements die nog niet compleet zijn, worden als aanbevelingen meegenomen.

· Met het project aanmaken moet de gebruiker de startdatum en de deadline invullen. 
Het project klas wordt uitgebreid met de datum en de status. Het doel is om het project meetbaar en beheersbaar te maken.
· De gebruiker kan een projectfase toevoegen aan een project. 
De projectfase klas wordt toegevoegd. Deze klas zorgt dat het project aan een fase model kan worden ingepland.

· De gebruiker kan een projectitem aanmaken. Hij kan kiezen of een projectitem gekoppeld is aan een bestaand projectitem. Dan wordt de startdatum van dit projectitem een dag later dan de einddatum van het vorige projectitem. Hij kan ook de startdatum handmatig invullen.
Het projectitem klas wordt uitgebreid met de datum en de status. Het doel is om het projectitem meetbaar en beheersbaar te maken.

· De gebruiker kan een of meer medewerkers toewijzen aan een projectitem.
Een projectitem kan gepland worden voor een of meer medewerkers. Het kan ook leeg gelaten worden.

· Een projectplanning heeft vier statussen: planning, uitvoering, herplanning en afgesloten. 
Tijdens het aanmaken van een projectplanning staat de status op ‘planning’. Deze planning kan aangepast of verwijderd worden. Zodra de planning wordt afgemaakt, zet de gebruiker de status van dit project op uitvoering. In deze status mag de planning niet aangepast of verwijderd worden. Als de gebruiker de planning wil aanpassen, moet hij de status op herplanning zetten. Als het project afgelopen is, zet de gebruiker de status op 'afgesloten'. Er is een nieuwe status toegevoegd: de status ‘afgerond’. De status ‘afgesloten’ wordt dan gebruikt wanneer het project nog niet afgerond is, maar tussentijds wordt gestopt.

· Een projectitem heeft ook een aantal statussen: nog niet te starten, startklaar, in bewerking en afgerond. Als een item afhankelijk is van een ander item, zal de status van dit item ook afhankelijk worden van de andere.
Tijdens de realisatie wordt de statussen veranderd naar ‘uitvoering’, ‘afgerond’ en ‘afgesloten’. Het projectitem zal meestal op de ‘uitvoering’ status staan om te zorgen dat dit projectitem altijd aangepast kan worden.

· Grafisch overzicht van het project in de vorm van een gantt chart. Een project heeft twee overzichten. De eerste is de orginele versie en de andere is de werkelijke versie.
Normaal zal gantt chart vorm altijd weergeven hoe het huidige project eruit ziet. Tijdens de herplanning zal de projectmanager de originele versie te zien krijgen. Hij kan deze twee versies met elkaar vergelijken en aanpassen.

· Een medewerker kan het overzicht van een project bekijken in de vorm van een gantt chart waar hij aan toegekend is.
Een mederwerker kan alleen dat project inzien. bekijken waar hij aan toegekend is. 

· Aan de hand van de diverse projectitems die aan een gebruiker zijn toegekend, kan een overzicht worden gegenereerd in welke periodes een medewerker bezet is of kan worden ingepland.
Deze wordt getoond in een nieuwe pagina. De gebruiker moet een periode en een medewerker kiezen, waarna de planning van deze persoon wordt getoond.

· De medewerker of medewerkers van een projectitem kunnen gewijzigd worden door de eigenaar van dit projectitem of door de administratie.
De medewerker kan gewijzigd of verwijderd worden met de geboekte uren.

· Als een projectfase wordt uitgevoerd en afgerond, kan de administratie deze fase afsluiten.
De projectfase kan afgerond of afgesloten worden en dan zal deze projectfase niet meer worden gewijzigd en niet meer worden geboekt voor urenregistratie.

· Tijdens het herplannen kan de gebruiker nieuwe fases toevoegen, nieuwe items toevoegen, de bestaande fases aanpassen en de bestaande items aanpassen.
Alleen in het herplannen kan het project, de fase en het projectitem worden aangepast. 
 Aanbevelingen

De volgende requirements worden niet compleet afgemaakt. Deze wil de opdrachtgever graag realiseren in de toekomst realiseren. 

· Als de gebruiker ingelogd is, ziet hij eerst zijn planning voor een maand (of een week). Als er geen planning is, zal de account de openstaande projectitems te zien krijgen.
De pagina zal na het inloggen instelbaar zijn. Omdat verschillende gebruikers heeft verschillende interesses hebben. Hij zal zelf de startpagina op de configuratiepagina kunnen instellen.
· De gebruiker kan de projecten bekijken in een tabel view. Op elke project kan de gebruiker doorklikken. Dan wordt het overzicht van het project getoond.
Deze functie kan niet worden gerealiseerd, omdat de pagina-instelling van het Projectitem deze functie niet ondersteunt. Deze functie kan ook beslist niet worden gerealiseerd, omdat hiermee wordt veel wijzigingen van de pagina zelf nodig zijn. De eigenaar van Het Projectitem zal dit niet graag willen.

· De gebruiker kan ook de projectitems bekijken in een tabel view. Op elke projectitem kan de gebruiker doorklikken. Dan wordt het details van dit item getoond.
Zie bovenstaande punt.

· Bij het genereren van een overzicht van het project wordt aan de hand van kleuren duidelijk, of het project nog binnen de planning te realiseren valt en welke stappen langer duren dan gepland. Er worden drie kleuren gebruikt: rood, oranje en groen. Normaal is het item groen. Als de geboekte uren over de helft van de geplande uren komen, wordt dit item oranje en daarna groen. Als de geboekte uren groter zijn dan de geplande uren wordt het item rood.
In DOJO toolkit wordt gantt chart vorm helemaal in groen weergegeven. Voor de kleurwijzigingen zullen volgens verschillende statussen aanpassingen in javascript gedaan moeten worden. De DOJO toolkit libraries moeten uitgebreid worden.
Evaluatie

Algemeen

Mijn afstudeerstage ben ik begonnen naar aanleiding van onderstaande motivatie. 

Ik heb een beperkte ervaring op het gebied van ASP(.NET) en wil deze kennis graag uitbreiden en toepassen zodat ik op professioneel niveau kan gaan meedraaien. Op school heb ik vooral de programmeertaal Java geleerd. Daarnaast heb ik PHP zelf geleerd. Deze afstudeeropdracht is een mooie gelegenheid om mijn ervaring op horizontaal te gaan uitbreiden. Ik wil mijn ervaring opbouwen in verschillende ontwikkelomgevingen.

Wanneer ik nu op mijn stage terugkijk, vind ik dat ik een mooie keuze gedaan heb. ASP.NET werkt heel anders dan PHP en lijkt een beetje op Java. Het bevat een complete module om een website te programmeren. Tijdens deze afstudeerstage heb ik nog de opstelling van ASP pagina geleerd en hoe ik met VB kan programmeren.
Ik ben tevreden over de ervaring die ik heb opgebouwd tijdens deze stage. Verder vind ik .NET een leuke ontwikkelingsomgeving om mee te werken.

Projectproces

Dit afstudeerproject is een bijzonder project dat ik nog niet eerder heb meegemaakt. Omdat in dit project de wensen van twee personen van belang zijn. De eerste is de opdrachtgever, die zal bepalen wat gerealiseerd moet worden en wanneer dit project succesvol is afgerond. De andere is de eigenaar van het Projectitem, die het recht heeft om te beslissen of bepaalde functies gerealiseerd kunnen worden en op welke manier. 
Tijdens dit project moet ik vooral aan deze twee personen vertellen wat ik heb gedaan, waarna overleg en samenvoeging van beide meningen plaatsvindt. Soms komen de mening met elkaar in conflict en dan zal ik een compromis moeten zoeken waarmee beide personen tevreden zijn.

Aan het begin van dit project wordt er veel aandacht besteed aan de wensen van de opdrachtgever. De opdrachtgever wil binnen dit project bepaalde doelen bereiken. Daarna worden deze doelstellingen aan de eigenaar van het Projectitem verteld, die op zijn beurt ook weer reageert. 
De eerste drie fasen hebben erg veel tijd gekost om goed te communiceren tussen de opdrachtgever, de eigenaar van het Projectitem en mij zelf. 

Tijdens de realisatiefase en de test & implementatiefase wordt er veel overleg gepleegd met de eigenaar van het Projectitem, want hij heeft meer ervaring op technisch gebied. Hij kan beslissen welke tool of methodiek het beste toegepast in deze applicatie kan worden. Tijdens deze twee fasen worden er veel beslissingen door de eigenaar van het Projectitem genomen.

In de laatste fase zijn de wensen van de opdrachtgever weer het belangrijkste, omdat hij het gehele verloop van dit project zal beoordelen. Hiermee wordt veel gecommuniceerd over wat het eindresultaat van dit project zal worden.

Als ik terugkijk op na de processen, vind ik dat bepaalde punten verbeterd kunnen worden. Bij de realisatiefase had ik meer met de opdrachtgever kunnen communiceren. Bijvoorbeeld, tijdens deze fase heb ik met de eigenaar van het Projectitem het ontwerp aangepast. Dit had ik beter meteen in de weekvergadering kunnen vermelden aan de opdrachtgever, in plaats van op het einde. 
De beslissingen die door mij en de eigenaar van het Projectitem zijn genomen, hadden meer op tijd en duidelijker aan de opdrachtgever vermeld kunnen worden. Daarom heeft de opdrachtgever op het einde enkele werkzaamheden van deze fase gemist. 

Met dit project heb ik geleerd hoe ik tussen twee verschillende interesses kan bemiddelen. En ik heb ook een aantal verbeteringspunten gevonden die ik op een andere manier had kunnen doen. Zodoende heb ik hiermee mijn ervaring verbreed.

Persoonlijk proces

Tijdens mijn afstudeerstage heb ik ook veel aan mijn persoonlijke competentie gewerkt, zoals methodisch handelen en samenwerken. 

Tijdens deze afstudeerstage heb ik een aantal opdrachten van BV32 en BV42 uitgevoerd. Deze zijn de samenwerking in een groep, verbeteringsplanning en de tijdmanagement. Bij het samenwerken heb ik met mijn begeleider een formulier van samenwerkingscompetenties ingevuld. Met dit formulier kan ik eenvoudig zien wat mijn verbeterpunten zijn. Voor het plegen van overleg bij problemen en bij het geven van opbouwende kritiek/feedback, heb ik de minste punten gekregen. Om deze punten te verbeteren heb ik een verbeteringsplan gemaakt. Na een maand wordt samen met de begeleider een gesprek gevoerd over de uitvoering en de planning. Hiermee heeft mijn begeleider gezegd dat ik deze twee competentie verbeterd heb.
Ik heb tijdens deze maand ook bewust aan deze twee verbeteringspunten gewerkt.
Er zijn volgens mij nog andere punten te verbeteren en in de toekomst zal ik daar vooral opletten, als ik in een projectgroep ga samenwerken.

In deze afstudeerstage heb ik ook geleerd om goed te formuleren. Veel documentatie wordt geschreven in deze afstudeerstage, bijvoorbeeld PID, onderzoeksrapport, FO & TO en implementatiedocument. Hiermee heb ik een aantal tips gekregen van de opdrachtgever, de docentbegeleider en de bedrijfsbegeleider. De opdrachtgever heeft bij PID aangegeven, dat de managementsamenvatting beter in de vorm van een lijst weergegeven kan worden in plaats van een tekstgedeelte. Dit leest gemakkelijker.
De docentbegeleider heeft vooral bij de scriptie tips gegeven over het opstellen van een scriptie en het logisch beschrijven daarvan. Mijn bedrijfsbegeleider heeft mij vooral met het gebruik van de taal begeleid. Dus in deze afstudeerstage heb ik veel geoefend met documenten en formulieren schrijven en dit is heel leerzaam ter verbetering van mijn Nederlandse taal.

Als laatste heb ik het tijdmanagement methodiek gebruikt om de tijd te beheren. Elke dag heb ik een tijdsindeling gemaakt. Hiermee heb ik een overzicht van wat ik ga doen, het is een soort dagelijkse planning. Uiteraard heb ik ook teruggekeken op mijn prestaties die ik die week verricht heb. 
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Verklarende woordenlijst

	Ajax  
	Asynchronous JavaScript And XML is s een term voor het ontwerp van interactieve webpagina's waarin asynchroon gevraagde gegevens worden opgehaald van de webserver.

	Asp
	Active Server Pages, voor dynamische pagina’s

	BV
	Beroepsvaardigheden, een vak die wordt gegeven in opleiding HBO-ICT

	Categorie
	Een component in Projectitem. Hiermee wordt de projectitem gesorteerd.

	Fase
	Een nieuwe component van Projectitem. De project wordt in fasemodel gepland.

	FO
	Functioneel ontwerp, functionele beschrijving

	MSSQL


	Microsoft SQL Server is een relationeel databasebeheersysteem ontwikkeld door Microsoft. Het ondersteunt een dialect van SQL, de meest gebruikte databasetaal.

	Project
	Een component in Projectitem. Een hoofdniveau voor een projectplanning.

	Projectitem
	De naam van de applicatie. Het is een urenregistratie applicatie die gerealiseerd door de heer Smits.

	projectitem
	Een component in Projectitem. Het kleinste onderdeel van een projectplanning.

	TO
	Technisch ontwerp, technische beschrijving

	VB


	Visual Basic is de naam van een reeks programmeeromgevingen, later programmeertalen, uitgebracht door Microsoft. Het doel van Visual Basic is de ondersteuning van het bouwen van grafische applicaties op een visuele manier, dat wil zeggen, zo veel mogelijk via directe grafische manipulatie van elementen in plaats van het expliciet invoeren van programmacode.


Bijlagen
A. Project Initiation Document
B. Onderzoek urenapplicatie en projectmanagement
C. De requirements
D. Functioneel ontwerp & technisch ontwerp
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