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Samenvatting
Dit onderzoek gaat over jongen die lijdt aan het Syndroom van Asperger. In de gymles waar deze jongen aan deelnam ontstonden veel conflicten tussen de docent en de jongen en andere leerlingen en deze jongen. Deze situatie moest verbeteren. 
Er is een theoretische verkenning gedaan naar het Syndroom van Asperger, naar de interactionele theorie en bijbehorende middelen. 
Na deze verkenning is er een goede basis gelegd voor het praktijk onderzoek. Het analyseren van het probleemgedrag van deze jongen met Asperger is gebeurd door gebruik te maken van de interactionele theorie van Leary.
Hierbij wordt hoofdzakelijk de interactionele theorie van Leary gebruikt als middel van diagnostiek en aanpak/behandeling. 
Uiteindelijk is er een aanpak uit de diagnose gekomen. Hierin moest de jongen met Asperger een leidinggevende en vooral helpende taak aannemen in de les. Dit heeft een zeer positieve uitwerking op deze jongen gehad. Het is nu zelfs het geval dat deze jongen eerder een toegevoegde waarde aan de les is dan een last! 
De interactionele theorie van Leary is hier een zeer succesvol middel van diagnostiek en aanpak geweest wat aan te raden is aan iedereen als er interactionele problemen zijn in de (gym)les.

Voorwoord

Voordat ik met dit onderzoek begon was ik al erg nieuwsgierig hoe ik om moest gaan met de jongen die lijdt aan het syndroom van Asperger in mijn les. Er moest iets veranderen omdat elke les met hem erin een worsteling was. Hierdoor was ik zeer gemotiveerd dit onderzoek succesvol af te ronden! Ik heb er dan ook met prezier aan gewerkt en de succesvolle uitkomst heeft hier zeker aan meegewerkt. Ik had dit echt niet alleen gekund. Ik zou mijn dank dan ook willen tonen aan Jan Schrijvenaars die mij in de juiste richting heeft geholpen en mij verder heeft begeleid tijdens dit onderzoek. Daarnaast wil ik mijn stagebegeleidster en oud gymdocent van deze jongen met Asperger Chantal van der Steen, de groepsleerkracht Tamara van Geel en ook een oud gymdocent van deze jongen Bart van der Brand bedanken voor hun medewerking en ondersteuning tijdens dit onderzoek.
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Inleiding
Dit onderzoek gaat over een jongen die lijdt aan het Syndroom van Asperger. In het eerste semester van het schooljaar 2009-2010 verliepen de gymlessen waaraan deze jongen meedeed zeer moeizaam. Elke les was een worsteling om zo goed mogelijk door te komen. Er waren vrijwel constant conflicten tussen deze jongen en zijn medeleerling. Het gaat hier om 70 medeleerlingen. Later meer toelichting hierover. Deze situatie moest verbeteren. Hieruit is dit onderzoek ontstaan. 
Doelstelling

De doelstelling van dit onderzoek is: Inzicht krijgen in het probleemgedrag en het aanpakken ervan bij een jongen met de stoornis Asperger tijdens de gymles.

Ook kan dit onderzoek relevant zijn voor andere (gym) docenten waarbij een leerling die lijdt aan het Syndroom van Asperger voor moeilijkheden zorgt in de les.

Probleemstelling

De probleemstelling, ook wel de centrale vraagstelling genoemd luidt: Analyseren en aanpakken van het probleemgedrag van deze jongen met Asperger door gebruik te maken van de interactionele theorie van Leary.
De aanpak van de conflicten wordt besproken in de aanbevelingen na de interactionele analyse en de conclusie die getrokken zijn uit de resultaten.

Tijdens dit onderzoek was de interactionele theorie van Leary de leidraad. Deze theorie biedt een analyse van het probleem en de onderzoekspersoon, en een aanpak om deze problemen terug te dringen of zelfs geheel weg te werken. 

Om dit onderzoek theoretisch te onderleggen heeft er een verkenning plaatsgevonden aan de hand van literatuur en een gesprek en observatieverslag van het GGZ Oost-Brabant. Deze verkenning is onderverdeeld in de volgende hoofdstukken:

- Wat houdt Asperger in?

- Eigenschappen onderzoekspersoon?

- Het model van Leary.
- Toepassingen en kritiek op de interactionele theorie.
- Meetinstrumenten en diagnostiek?

- Behandeling volgens de interactionele theorie.

Hoofdstuk 1.0 Literatuurverkenning

Om dit onderzoek theoretisch te onderleggen heeft er een verkenning plaatsgevonden aan de hand van literatuur en een gesprek, en artikel van het GGZ Oost-Brabant. Deze verkenning is onderverdeeld in onderstaande hoofdstukken waarin het Syndroom van Asperger wordt toegelicht, de interactionele theorie van Leary en het benodigde onderzoeksinstrument. 

1.1  Wat houdt Asperger in?

Asperger is een stoornis die aan veel criteria voldoet, waar autisme ook aan voldoet. Echter is er geen achterstand in de taal- en cognitieve ontwikkeling die er bij Autisme wel is. Eerste zal Autisme kort worden toegelicht, waarna Asperger aan bod komt. Bij Asperger is er wel sprake van een beperking in de sociale interactie. Daarnaast is er sprake van stereotype gedragingen. Dit heeft betrekking op het velen praten over de fascinaties die zo iemand heeft voor een bepaald onderwerp (Mulder & Minderaa, 2003). 
Autisme

Bij Autisme zijn er problemen die zich verschillend kunnen uiten. Vaak valt het op dat deze personen zich terugtrekken in hun eigen wereld en zijn gesprekken met deze personen lastig te voeren. Het wordt gekenmerkt door problemen in de sociale interactie en communicatie. Er zijn kinderen die zelf geen contact zoeken en alleen op andere reageren. Andere zoeken wel zelf contact (Mulder, 2003). 

Het is vaak zo dat mensen met Autisme totaal geen oogcontact maken of juist heel indringend. Daarbij is de taalontwikkeling vaak slecht. Er wordt niet of nauwelijks gesproken. Ook worden zinnen daarbij vaak geheel of voor een deel nagezegd. Soms gecombineerd met monotone of pedante spraak (Mulder, 2003).

Ook zijn stereotype gedragingen, kenmerken die kinderen met Autisme kenmerkt. Bepaalde bewegingen als het herhaaldelijk stoten van het hoofd en het op en neer bewegen van de handen zijn hier voorbeelden van. Er wordt ook vaak veel gepraat over de eigen interesse. Soms zelfs alleen maar. Dat dit voor andere niet interessant is wordt niet ingezien (Mulder, 2003).

Asperger

Asperger wordt vaak pas op een latere leeftijd geconstateerd dan autisme. Dit vanwege de normale taalontwikkeling en de normale tot goede cognitieve ontwikkeling (vaak hoogbegaafd). Over het algemeen vindt er wel gewoon interactie met de omgeving plaats. Dit houdt in dat er geen achterstand in het taalvermogen is. Een kind met Asperger zal net als kinderen zonder een stoornis terugpraten, maar ook lachen, huilen en bijvoorbeeld boos zijn. Kinderen met autisme zullen zelden of met heel weinig woorden terugpraten. Dit valt veel eerder op. Toch is het moeilijk voor deze personen om contacten te maken en dit te onderhouden. Oogcontact vindt zelden plaats bij mensen die aan het syndroom van Asperger lijden. Ze zijn echter wel belangstellend voor contact met andere. Ze hebben hier echter vaak weinig succes in (Mulder, 2003). 

Zoals gezegd is er geen achterstand in het taalgebruik. Wel zijn er een aantal kenmerken te onderscheiden die typerend zijn voor mensen die lijden aan het Syndroom van Asperger. Zo is de spraak vaak monotoon. Daarnaast is het taalgebruik vaak pedant. Dit wil zeggen: soort van arrogant, bet wetend of eigenwijs. Deze personen zijn vaak lopende encyclopedieën. Dit heeft o.a. te maken met het normaal tot vaak goed ontwikkelde cognitief vermogen. Mensen met Asperger hebben moeite met het uitdrukken en herkennen van non-verbale communicatie. De monotone pedante spraak behoort tot deze non-verbale communicatie, maar ook mimiek, lichaamstaal, ondersteunende gebaren en oogcontact (Mulder, 2003).

Kinderen met Asperger hebben in velen gevallen een fascinatie voor één onderwerp. Voorbeelden zijn vissen, treinen of bijvoorbeeld auto’s. Ze willen hier heel graag over praten met andere. Ze zien echter niet in dat dit voor een ander totaal niet interessant kan zijn (Mulder, 2003). 

Op latere leeftijd, vaak startend in de adolescentie, is het mogelijk dat er psychische klachten of depressie ontstaan. Op deze leeftijd realiseren deze personen zich vaak dat het maken en behouden van vriendschappen ze niet goed af gaat waardoor deze klachten zich kunnen ontwikkelen (Mulder, 2003).
1.2  Eigenschappen onderzoekspersoon
Deze jongen die lijdt aan het syndroom van Asperger is een vriendelijke jongen van acht jaar oud die zich netjes voorstelt. Echter blijkt na een aantal weken les te hebben gegeven aan deze jongen, dat er toch een aantal gedragingen afwijken van een gemiddeld kind van zijn leeftijd.

Zoals in het vorige hoofdstuk de belangrijkste symptomen van Asperger beschreven staan blijkt ook deze jongen de meesten van deze symptomen te vertonen. Zo heeft de onderzoekspersoon heel veel moeite zich in te leven op sociaal emotioneel vlak. Dit is in de gymles te merken doordat de onderzoekspersoon zich vrijwel niet in kan leven in andere en hun gevoelens. Het draait allemaal om de onderzoekspersoon. 
Observatie

Zo blijkt uit een spel observatie van de stichting Geestelijke Gezondsheidszorg, Oost Branant (GGZ, 1998). In de klas heeft de onderzoekspersoon een aantal rollerspellen moeten doen met medeleerlingen. Hieruit kwam naar voren dat de onderzoekspersoon alleen bij het emotiegezicht blij voorbeelden kan geven. Bij boosheid, angst of verdriet lukt dit niet. Ook komt daaruit naar voren dat er geen contractgroei met mede leerlingen is.
Uit deze observatie is ook het volgende punt naar voren gekomen. Tijdens deze toneelstukjes die deze jongen mocht bedenken ging het altijd over jagen. Dit is zijn grote hobby. Hieruit blijkt dat de fixatie op één onderwerp ook bij deze jongen aanwezig is. 
Ook uit meerdere gesprekken tussen deze jongen en het GGZ (1998) blijkt dat dit zo is. In het verleden was deze jongen erg gefixeerd op respectievelijk tractoren en dinosaurussen. Momenteel is dit jagen en vooral vissen. Volgens zijn vader leeft de onderzoekspersoon met vissen. De onderzoekspersoon staat er mee op en gaat ermee naar bed bij wijze van spreken. In de lessen bewegingsonderwijs zijn deze fixaties nog niet naar voren gekomen. 
Dit heeft mogelijk te maken met het feit dat gym veel minder breed georiënteerd is vergeleken met de onderwerpen die naast gym op het primair onderwijs worden behandeld. Hierdoor zal een onderwerp als vissen veel minder snel naar voren komen vergeleken met het overige lesaanbod. 

Andere kenmerken

Een ander kenmerk van het syndroom van Asperger is dat deze personen vaak normaal tot hoog ontwikkeld zijn op cognitief gebied. Dit is ook bij deze jongen zo. De onderzoekspersoon is hoogbegaafd.
Op alle schoolvakken presteert de onderzoekspersoon begaafd, zoals rekenen, geschiedenis en biologie. Daarnaast is de taalontwikkeling boven dat niveau van zijn medeleerlingen. De onderzoekspersoon gebruikt regelmatig woorden die leerlingen van zijn leeftijd nog niet beheersen. Voorbeelden hiervan zijn contragewicht en balbaan. Dit is ook in een ander voorbeeld bij gym te zien. 
Bij acrobatiek hadden de leerlingen de keuze uit velen oefeningen. De onderzoekspersoon koos een heel moeilijke oefening die oorspronkelijk bedoeld was voor een oudere doelgroep. Door het kleinste en lichtste meisje te vragen voor de uitvoering van de oefening bleek al dat de onderzoekspersoon verder dacht dan de andere leerlingen uit de klas. Ook bedacht de onderzoekspersoon een slimme manier om tot de eindhouding te komen door gebruik te maken van de kast. Ook sprint deze jongen vaak van de hak op de tak. Dit komt ook naar voren uit het onderzoek van het GGZ (1998). Wel is deze jongen relatief goed in het maken van oogcontact in vergelijking met mensen die lijden aan het syndroom van Asperger. Dit is de docenten waar onder de onderzoeker ook opgevallen. De onderzoekspersoon maakt toch regelmatig oogcontact en dit is de docent persoonlijk niet opgevallen als een beperking. Het GGZ (1998) beschrijft het als een beperking waarbij er geen over- en weer gesprek ontstaat, ondanks dat de onderzoekspersoon wel interesse toont in andere. Wat vaak niet zo is bij mensen met Asperger(Mulder, 2003). 

Er is bij personen met Asperger vaak een monotone spraak te constateren. Dit is bij deze jongen niet het geval. De onderzoekspersoon heeft een normale mimiek als er niet toneel wordt gespeeld, en zijn verdere non-verbale communicatie is niet heel beperkend(Mulder, 2003). 

Bij personen die lijden aan het syndroom van Asperger wordt vaak ook een matige motorische beheersing gekenmerkt. Dit is bij deze jonge absoluut niet zo. De onderzoekspersoon is motorisch zeer vaardig. Daarnaast weet de onderzoekspersoon door slim na te denken vaak tot goede oplossingen voor beweegproblemen te komen. Ook als deze jongen hierbij samen moet werken met andere. Het gaat tijdens gymlessen vooral mis als er iets in een wedstrijd vorm moet gebeuren of als de onderzoekspersoon simpel weg moet wachten op zijn beurt in een rij. De onderzoekspersoon houdt alles in de gaten en als er iets gebeurt wat hem niet aanstaat dan laat de onderzoekspersoon dit vrijwel altijd weten. Veel is volgens hem ‘niet eerlijk’.

De onderzoekspersoon heeft geen tics maar wapperde tijdens het onderzoek bij het GGZ (1998) wel met zijn handen (Langeslag 2009).
1.3  Het model van Leary

Tijdens het praktijk onderzoek wordt gebruik gemaakt van de interactionele theorie. In deze theorie worden eerst twee veelvoorkomende problemen beschreven met betrekking tot probleemgedrag. Zo ontbreekt het vaak aan een duidelijk begrippenkader wat voor iedereen te hanteren en eigen te maken is. Als tweede zijn er verschillende geloven die er voor zowel de oorzaak als voor de oplossing van een probleem met kinderen zijn. De interactionele theorie heeft een duidelijk hanteerbaar begrippenkader gevonden in het model van Leary, waarbij dit begrippenkader een precieze scheidingslijn legt tussen de opvattingen over problemen die vanuit het kind zelf komen en problemen vanuit die vanuit de omgeving komen (Verstegen, 2006).

Leary geeft weer hoe mensen zich verhouden tot elkaar. Kenmerken die een persoon bezit worden door hem weergegeven in termen van interactioneel gedrag. Leary is er van overtuigd dat individuele kenmerken hoofdzakelijk niet zijn aangeboren maar zijn ontstaan in de interactie tussen mensen. Daarbij wordt er vanuit gegaan dat mensen een overlevingsdrang hebben en op elkaar en hun interactionele vaardigheden zijn aangewezen. De grootste oorzaak hiervan is angst, voornamelijk vernietiging- en verlatingangsten. Daarnaast is het gevoel van eigenwaarde, en de in stand houding ervan belangrijk. Zwakheden van een persoon probeert deze zo veel mogelijk te vermeiden om voorgaande doelen te bereiken (Verstegen, 2006).

Dimensies
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In het model van Leary worden twee dimensies weergegeven. De dominantie- en de affiliatiedimensie. In de dominantiedimensie wordt het machtsaspect weergegeven en in de affiliatiedimensie wordt het nabijheidaspect weergegeven. Dit wordt in een model weergegeven (Verstegen, 2006).

Fig 3.1
(Verstegen, 2006)
De dominantiedimensie wordt in een schaal van boven naar onder weergegeven met boven zeer dominant en onder totaal niet. Van links(tegen) naar recht(samen) wordt de affiliatiedimensie weergegeven in een schaal met links iemand die niet graag samenwerkt en recht iemand die graag samenwerkt (Verstegen, 2006). 

Elke gedrag binnen deze twee dimensies kan beschreven worden:

Boven en samen: Deze persoon stelt zich op als een vriendelijke leider.

Onder en samen: Deze persoon stelt zich afwachtend, vriendelijk en volgend op.

Onder en tegen: Deze persoon stelt zich onderdanig maar ook wantrouwend op. Laat mij maar met rust.

Boven en tegen: Deze persoon stelt zich superieur en afzettend op tegen andere. Daarmee wil deze persoon ontzag bereiken (Verstegen, 2006). 

In bovenstaand figuur zijn de acht interactionele posities globaal weergegeven. 

Begrippen in het model van Leary

Er zijn een aantal begrippen welke duidelijk moeten zijn voor een goede diagnose, verwerking en behandeling. 

Zo is er taal en lichaamstaal. Met taal wordt hier de verbale taal bedoeld. Met lichaamstaal, ook wel metacommunicatie genoemd, wordt alle communicatie verstaan die door het lichaam worden uitgedrukt. ‘Het gaat niet alleen om lichaamshouding, lichaamsbeweging, gebaren, gezichtsuitdrukkingen, oogcontact, intonatie van de stem, maar ook om zaken als haardracht, kleding, sieraden en make-up. Verder doelen we ook op het gebruik van ruimte, waarbij dicht bij iemand gaan staan nabijheid kan uitdrukken’ (Verstegen & Lodewijks, 2006). Wordt iemand echter tegen iemand aangeduwd, dan kan neutraalheid uitgedrukt worden door het hoofd weg te draaien (Verstegen, 2006).

Kinderen zijn veel beter in lichaamstaal begrijpen dan volwassenen. Dit omdat jonge kinderen afhankelijk zijn van deze manier van communicatie. Zij bezitten nog geen of gebrekkige verbale taal (Verstegen, 2006). 

Ook blijkt dat lichaamstaal heel belangrijk is om te communiceren. Het uitdrukken van sympathie gebeurt zelf maar voor 7% met verbale taal, 38% door intonatie en 55% door gezichtsuitdrukkingen. Dit kan relevant zijn omdat de jongen met Asperger waarover dit onderzoek gaat beperkingen heeft in het uitdrukken en herkennen van lichaamstaal (Verstegen, 2006).

Ook de begrippen aangepast en onaangepast gedrag dienen toegelicht te worden voor een duidelijke werkwijze. Deze begrippen moeten altijd gezien worden in een situatie om te kijken hoe gepast of ongepast gedrag is. Onaangepast wil zeggen dat een kind in alle situaties waarin het zit, vast zit in een bepaalde gedragsstijl. Door het kind kan niet gevarieerd worden in gedragsstijlen. Aangepast gedrag wil zeggen dat een kind het juiste gedrag kan toepassen in de juiste situatie, met de juiste intensiteit en op het juiste moment. Hiermee wordt niet bedoeld dat iemand zich altijd en overal perfect kan aanpassen door toneel te spelen, ook wel kameleon gedrag genoemd (Verstegen, 2006).

1.4 Toepassingen en kritiek op de interactionele theorie
Een groot voordeel aan deze theorie is dat het zowel een middel voor diagnostiek is, als voor begeleiding. Het kan zowel voor individuele therapieën gebruikt worden als voor functionele groepstherapie. Beide toepassingen zijn nodig om dit onderzoek uit te voeren(Verstegen, 2006). 

Een ander voordeel is dat de interactionele theorie vooral gericht is op het kind. Dit komt overeen met mijn doelgroep. Ook worden persoonlijkheidsstoornissen en gedragsstoornissen in het model betrokken. Deze stoornissen worden gezien als extreme varianten op normaal en algemeen voorkomend gedrag.

Twee nadelen kunnen gevonden worden in de tweedimensionale aanpak. Dit heeft zijn beperkingen, maar een drie dimensionale aanpak zou te gecompliceerd worden. Daarnaast blijken er in de rechtsboven kwadrant (BS en SB) en linksonder (OT en TO) kwadrant van het model meer gedifferentieerd moet worden. Dit zou het model nauwkeuriger maken. Echter blijken er dan wel meer fouten in de diagnostiek gemaakt te worden. Bij het model wat in dit onderzoek gebruikt wordt, zijn fouten in de diagnostiek zeldzaam (Verstegen, 2006).

1.5  Meetinstrumenten en diagnostiek
Om tot een beoordeling van alle interactionele disposities te komen moet een vragenlijst worden ingevuld in combinatie met een her controle om de uitslag bij te stellen. Hier wordt later dit hoofdstuk op ingegaan. Bij de diagnose moet er rekening mee gehouden worden dat tegen gedrag, ook wel ik-gerichte vaardigheden genoemd, minder worden geaccepteerd in onze samenleving dan samen gerichte vaardigheden. Dit is volgens het model van Leary geheel ten onrechte. Het kan leiden tot vertekende en verkeerde beoordelingen van de verschillende interactionele posities (Verstegen, 2006).

Analyse

Bij de analyse zijn er twee begrippen die nog om verdere toelichting vragen. Een reactie die een kind bij een ander kind oproept blijkt belangrijke informatie te bevatten voor de diagnose. Er kan een symmetrische en een complementaire reactie opgewerkt worden. Een symmetrische reactie houdt in dat er een zelfde soort reactie wordt gegeven op het vertoonde gedrag van de ander. Een voorbeeld hiervan is: Als (onderzoek) persoon A agressief gedrag vertoont naar persoon B, dan reageert persoon B symmetrisch als er ook met agressief terug wordt gereageerd. Complementair gedrag is het tegenovergestelde. Dit is een reactie vanuit de tegenovergestelde positie. Een voorbeeld hiervan: Persoon A vertoont agressief gedrag naar persoon B, dan reageert persoon B complementair door zich terug te trekken of hulp te halen (Verstegen, 2006). 

Tijdens het onderzoek zal gebruik worden gemaakt van de BOTS vragenlijst. BOTS staat voor respectievelijk: Boven, Onder, Tegen, Samen. Het is een vragenlijst die specifiek voor de interactionele theorie is ontwikkeld. Er is bewust geen al eerder bestaande vragenlijst gebruikt omdat dit maar een globaal beeld van de interactionele posities weergeeft. Deze vragenlijst is special voor de interactionele theorie ontwikkeld door de schrijvers van deze theorie. Er worden 32 gerichte vragen gesteld om een totaalbeeld te krijgen van de maten waarin alle interactionele posities worden beheerst. Door deze gerichte vragenlijst kunnen er geen dingen over het hoofd worden gezien (Verstegen, 2006).

De BOTS vragenlijst dient als 0 meting voor het onderzoek en als eindmeting. Daarnaast geeft de interactionele theorie een situatie beschrijving van de excessen van de onderzoekspersoon. Dit kan als controle middel worden gebruikt en als middel om de onderzoeker te interviewen, ook als controle. Zo kan de beschrijving van de onderzoekspersoon worden geperfectioneerd (Verstegen, 2006). 

Een ingevulde roos van Leary geeft bij alle 8 interactionele posities weer welke waarde een persoon heeft op die positie. Een waarde van 0 geeft aan dat er geen exces is op die positie. Een exces ontstaat als een waarde +2,+3 of meer is, of -2. -3 of minder. +8 en -8 zijn respectievelijk de hoogste en laagste waarde. Bij elk van de 32 vragen kan de mate van intensiteit weer worden geven met -2 ,-1, 0, +1, +2. Zo ontstaat er bij verwerking van deze vragen in de roos van Leary een totaal overzicht van de mate van beheersing van de interactionele posities. Een exces wil zeggen dat het gedrag op een bepaalde interactionele positie te veel of te weinig aanwezig is (Verstegen 2006).

1.6  Behandeling volgens de interactionele theorie.

Bij de behandeling van de jongen met Asperger wordt niet alleen maar uitgegaan van deze jongen, maar ook van de leerkracht. Er zal nagegaan worden wat de eigen pedagogische stijl van de onderzoeker en tevens docent is. Dit kan bewerkstelligd worden doormiddel van een aantal stappen:

· Zelfreflectie. Door kritisch naar zichzelf te kijken en uit te gaan van de interactionele theorie kan geschat worden hoe de interactionele posities van de docent er voor staan. Dit is echter niet voldoende. Het kan zelfs onmogelijk zijn om de eigen stijl te ontdekken door blinde vlekken voor het eigen functioneren. 

· Overleg met collega´s. Door overleg met collega´s over de eigen les geeft stijl kan beter bepaald worden wat deze stijl is. Iemand anders kan veel beter zien wat de stijl van iemand anders is. Dit wordt gedaan middels een vragenlijst over de pedagogische stijl van de docent.

· Een eventuele derde bron kunnen de ouders zijn. Als er problemen zijn merken ouders dit over het algemeen ook op. Zij kunnen advies geven en vertellen hoe het kind de lessen ervaart.

· Kinderen zelf vragen. Door met het kind zelf te overleggen wat diegene van de docent zijn lesgeefstijl vindt kan ook voor opheldering zorgen. Dit is toch de mannier waarop het kind de docent ziet.

· Video opnames van de docent geven heel duidelijk weer wat de lesgeef stijl van de docent is. Door dit met andere docenten/expert door te nemen kan de pedagogische mede worden bepaald.

Een lesgeef stijl hoort bij de persoonlijkheid van een persoon. Het is dan ook niet zomaar te veranderen. Zolang aan de basisvaardigheden wordt voldaan als het in kunnen leven in de kinderen, humor hebben, kinderen de ruimte geven, eisen kunnen stellen, kritiek kunnen geven en een andere mening dan de kinderen kunnen hebben, kan elke lesgeef stijl voeldoen. Zolang er rekening met het individuele kind gehouden kan worden, en hier goed mee omgegaan kan worden. 
Daarnaast zal een docent wel kleine aanpassingen in zijn les geef stijl moeten kunnen aanbrengen om dit af te kunnen stemmen op de leerlingen. Ontdekken welke stijl de docent heeft kan al voor veel duidelijkheid zorgen en mogelijk voor verklaringen van gedrag (Verstegen, 2006).

Natuurlijk is het belangrijkste het probleemgedrag van het kind te verminderen/elimineren. Door naar de uiteindelijke uitslag van de interactionele posities van het kind te kijken kan een aanpak gemaakt worden. Eerst moet gekeken worden in welke posities excessen voorkomen. Zijn dit er meer dan twee, dan worden de twee grootste excessen uitgekozen om mee aan de slag te gaan. 
De interactionele theorie van Leary biedt veranderingsadviezen per interactionele positie waarin zich een exces afspeelt. Dus hoe er mee omgegaan kan worden. Er wordt een stappenplan weergegeven met daarin de aanpak. In deze aanpak wordt de attitude ten opzichte van het probleemgedrag beschreven, wat te vermijden, wat de beste houding is en waarin niet overdreven moet worden in het veranderende gedrag (Verstegen, 2006)
Hoofdstuk 2.0 Plan van aanpak 

In het plan van aanpak wordt beschreven welke acties er zijn uitgevoerd in dit onderzoek. Er staat hoe er stap voor stap gewerkt is naar een lessituatie waarin minder tot vrijwel geen conflicten voorkomen. 

Er is een start gemaakt met de beginmeting waarin geobserveerd is en gebruik is gemaakt van de BOTS vragenlijst. Zowel voor de interactie tussen de jongen met Asperger en de docent, als tussen de jongen met Asperger en de andere leerlingen. Dit is niet alleen gebeurd aan de hand van de gebeurtenissen in die les, maar ook uit een half jaar ervaring in de omgang met deze jongen. Vervolgens zijn de uitkomsten van de door de onderzoeker ingevulde vragen besproken met zijn oude twee gymdocenten, en zijn huidige leerkracht. Hier is een uitslag uit voor gekomen waarin de interactionele kwaliteiten van deze jongen staan uitgewerkt voor elke van de acht interactionele posities. Deze uitslag is vervolgens weer besproken met de docent om deze eventueel bij te schaven en te perfectioneren in de optiek van de docenten. Hier meer duidelijkheid over in de opzet van het onderzoek.
Daarnaast is de vragenlijst over de pedagogische les geeft stijl van de docent ingevuld samen met de begeleidende docent en tevens ex-gym leerkracht van deze jongen. Hier is een uitslag uit gekomen die de pedagogische les geef stijl van de docent weergeeft. Ook is het GGZ (1998) benaderd en gevraagd om advies over de omgang met de jongen die lijdt aan het Syndroom van Asperger. De resultaten van de BOTS vragenlijst is uitgelegd en er is gevraagd naar tips in de omgang met deze jongen. Deze tips staan verwerkt in het veranderingsplan.
Alle uitslagen en tips zijn met elkaar vergeleken en er zijn conclusies uit getrokken. Daaruit is een veranderingsplan opgesteld. Dit veranderingsplan is uitgevoerd van 8 februari t/m 30 maart 2010. Bij de uitvoering van het veranderingsplan had de gymdocent voor elke les met de jongen die lijdt aan het Syndroom van Asperger, een half uur om de les door te nemen en hierbij het veranderingsplan uit te voeren. Dit betekend dat de docent bepaalde opdrachten mee kon geven aan de onderzoekspersoon. Na afloop van iedere les is de les met de onderzoekspersoon besproken. Er werd besproken wat er goed ging en wat minder goed, maar ook wat er beter kon.
Na twee maanden het veranderingsplan uitgevoerd te hebben is de BOTS vragenlijst nogmaals ingevuld op 30 maart 2010 als eindmeting. Dit is weer in overleg met de docenten gebeuren die de resultaten hebben gevolgd en waargenomen. Bij de eindmeting is de observatieles op de zelfde wijze aangepakt als de beginmeting. Nu was de groepsleerkracht van de jongen met Asperger er ook bij om de resultaten na twee maanden te bekijken en de BOTS vragenlijst mee in te vullen. 

Uit deze uiteindelijke uitslag is een conclusie gehaald die verwerkt is in het hoofdstuk: Discussie, conclusie en aanbevelingen.
Hoofdstuk 3.0 Opzet van onderzoek
Vraagstelling
Analyseren en aanpakken van het probleemgedrag van deze jongen met Asperger door gebruik te maken van de interactionele theorie van Leary.
Operationalisatie van de onderzoeksvraag

De onderzoekmethode is observatie. Tijdens deze observatie zullen de BOTS vragenlijsten worden ingevuld.

Een groot voordeel aan deze interactionele theorie is dat het zowel een middel voor diagnostiek is, als voor begeleiding. Het kan zowel voor individuele therapieën gebruikt worden als voor functionele groepstherapie. Beide toepassingen zijn nodig om dit onderzoek uit te voeren. 

Een ander voordeel is dat de interactionele theorie vooral gericht is op het kind. Dit komt overeen met mijn doelgroep. 

Ook worden persoonlijkheidsstoornissen en gedragsstoornissen in het model betrokken. Deze stoornissen worden gezien als extreme varianten op normaal en algemeen voorkomend gedrag.

De variabele uit de onderzoeksvragen zijn gedefinieerd in de literatuurverkenning. Het gaat hier over het Syndroom van Asperger, de interactionele theorie en het model van Leary. Om een beeld te krijgen hoe de jongen, waar dit onderzoek over gaat, zich verhoudt ten opzichte van interactionele theorie, wordt er gebruik gemaakt van de BOTS vragenlijst en de vragenlijst voor de docent over zijn pedagogische lesgeefstijl.

Populatie
De locatie waar het onderzoek plaatsvindt, zijn de gymzalen van basisschool de Fonkeling te Berghem. De onderzoekseenheden zijn de leerlingen in de unit met de leerling met Asperger en de leerling met Asperger zelf. Daarnaast ook de onderzoeker en gymdocent van deze leerlingen.

Dataverzameling en tijdsplanning

De locatie waar het onderzoek zich heeft plaatsgevonden is de gymzalen van basisschool de Fonkeling te Berghem. De BOTS (Boven, Onder, Tegen, Samen) vragenlijst is gedeeltelijk in een observatieles van deze jongen tijdens de gymles ingevuld. In deze les heeft de begeleidende docent van de stagiaire een normale les als alle andere gegeven. Er zijn geen zaken anders aangepakt dan normaal. De vragenlijst is na de gymles voltooid op basis van ervaringen gedurende het eerste semester. Deze antwoorden op de vragenlijst zijn gecontroleerd door zijn twee oude gymleerkrachten en huidige docent op de basisschool. 

De vragenlijst die de pedagogische lesgeeft stijl van de docent weergeeft is die dag samen met de begeleidende docente van de gymleerkracht ingevuld. De uitslagen zijn met elkaar vergeleken. 

Daarnaast is het GGZ (geestelijke gezondheids- en verslavingszorg) Oost Brabant benaderd. De resultaten van de BOTS vragenlijst zijn uitgelegd en er is gevraagd naar tips in de omgang met deze jongen.

Het veranderingsplan is in de lessen uitgevoerd. Voor de les zijn de taken van de leerling besproken, na de les is dit geëvalueerd. 
De vragenlijsten zijn ingevuld en verwerkt in de week van 1 februari. Dit is vooral gebeurd op dinsdag 2 februari, de dag waarop er geobserveerd is. In deze week is ook de uitslag van het onderzoek verwerkt en besproken met de twee oud gymdocenten van deze jongen en zijn huidige leerkracht. Er is een veranderingsplan gemaakt. 
Dit veranderingsplan is uitgevoerd van 8 februari t/m 30 Maart 2010. Vervolgens is er van 30 maart t/m 11 april aan het eindverslag gewerkt. De conceptversie hiervan is op de maandag van week 15 ingeleverd. 

Daarna worden er nog verbeteringen aangebracht voor het definitieve eindverslag. Dit zal in week 20 worden ingeleverd.

Betrouwbaarheid en validiteit

Bij het onderzoek is de betrouwbaarheid gewaarborgd. De BOTS vragenlijst heeft een betrouwbaarheid van.82 bij hertesten met vier weken tussen de test en hertest. De vragenlijst blijkt minder betrouwbaar te zijn bij kinderen onder de zes jaar. Dit is in dit onderzoek niet van toepassing. Het invullen van de vragenlijst zal altijd deels subjectief blijven. Dit is volgens de interactionele theorie van Leary alleen maar positief omdat dit de sleutel kan zijn in het veranderingsplan (Verstegen, 2006).
De pedagogische lesgeefstijl van de docent is echter ook meegenomen in het veranderingsplan. Toch is er ook aan de oud docenten en de huidige leerkracht van deze jongen gevraagd of zij de vragenlijst in wouden vullen door middel van een eigen observatie tijdens de gymles om een zo volledig en betrouwbaar mogelijk beeld te krijgen van de interactionele posities van de jongen. Dit is uiteindelijk gebeurd door een oud gymleerkracht van de jongen en de onderzoeker. Meer bleek niet mogelijk. 
Daarnaast heeft de stagebegeleidster na de les de uitslagen van de vragenlijst bekeken. Iedereen zat op één lijn en er zijn geen aanpassingen gedaan. Ook heeft de huidige leerkracht van de jongen de vragenlijst gecontroleerd. Ook zij zal op één lijn met de andere docenten en mijzelf (Verstegen, 2006).
Het veranderingsplan is wekelijks nauwkeurig besproken met zijn leerkracht en oud gymleerkracht. 

De interactionele theorie van Leary is er op gericht om een analyse en aanpak te maken van interactieproblemen in professionele opvoedsituaties. In de lessen (bewegingsonderwijs) vinden er veel interactieproblemen (waaruit conflicten ontstaan) plaats met deze jongen die lijdt aan het Syndroom van Asperger. Door dit probleem te lijf te gaan volgens deze theorie heeft er een valide onderzoek plaatsgevonden. Er wordt gemeten wat de onderzoeker wil meten. Dit is namelijk in hoeverre er excessen bestaan in het vertoonde gedrag van de jongen met Asperger, waaruit een veranderingsplan voort komt om deze excessen te verminderen en of zelf weg te werken. Deze interactionele theorie is ook gericht op persoonlijkheidsstoornissen en gedragsstoornissen. Dit is in dit onderzoek het geval (Verstegen, 2006).

Het veranderingsplan is uitgevoerd in de les waarin deze jongen zit. Het is echter wel zo dat de onderzoekspersoon in een onderwijs systeem zit waarin er geen klassen zijn, maar een Unit. Dit houdt in dat er ongeveer 70 leerlingen in een lesgeef situatie zitten. Hierin moet zeer zelfstandig gewerkt worden en hebben de leerlingen meer keuzes in het wat en wanneer uit te voeren van onderwijs leerstof. Deze leerlingen hebben zich per week ingeschreven voor 1 van de 3 beweegthema’s. De samenstelling van de groepen waaraan de gymdocent lesgeeft verschilde dus elke week. 
Het onderzoek heeft ook betrekking op de omgang van deze jongen met andere leerlingen. Hier is over overlegt met zijn leerkracht die verantwoordelijk is voor de onderzoekspersoon en de onderzoekspersoon het meeste les geeft. De situatie net beschreven kan echter niet worden aangepast. 
Door het veranderingsplan over acht weken uit te voeren is er toch een zo betrouwbaar mogelijke onderzoeksituatie gecreëerd. Het resultaat is zo over een redelijk lange periode te zien. Na deze weken is de BOTS vragenlijsten nogmaals ingevuld met als doel een eindmeting. Als de excessen minder groot zijn dan daarvoor zou dit volgens de interactionele theorie moeten betekenen dat de interactionele posities beter in balans zijn. Er wordt minder uitzonderlijk gedrag vertoond wat heeft geleid tot minder conflicten. 

Veranderingsplan 

Uit de beginmeting van de BOTS vragenlijst is een uitslag gekomen die in hoofdstuk 4 te zien is. De grootste excessen van deze jongen liggen in de interactionele posities: Winnen en Strijden. Op beide posities wordt een score geconcludeerd van +5. Dit zijn redelijk grote excessen. Een exces van +8 is maximaal mogelijk. 

Kenmerken van het kind die bij deze excessen horen zijn:

· Het heeft een duidelijke mening en als iets hem niet zint, dan zal dit ook goed duidelijk worden gemaakt. 

· Het kan een goede weerstand bieden en voor zichzelf opkomen.

· Door een aanvallende positie in te nemen weet de onderzoekspersoon andere kinderen af te schrikken.

· Het weet kritiek te leveren op andere dat gericht is op de persoon zelf.

· Het kind durft de strijd aan te gaan met klasgenoten.

· Er wordt aangegeven wat de onderzoekpersoon van andere verwacht.

· Het kind heeft vertrouwen in het eigen oordeel (Verstegen, 2006).

Om deze excessen terug te dringen en mogelijk weg te werken is er een veranderingsplan opgesteld. Hiervoor dient rekening gehouden te worden met het kind zelf, met de docent en met de 70 medeleerlingen. Aan de hand van de interactionele theorie is er een veranderingplan geschreven.

In de aanpak zijn er drie stappen te onderscheiden. Onderverdeeld in A-B- en C- vaardigheden. De A- vaardigheden komen eerst, daarna de B- en C- Vaardigheden. Bij de A- vaardigheden was het van belang dat deze jongen serieus wordt genomen. Dit was al het geval. 

Het is een jongen die goed is in gym en leerlingen nemen graag advies van hem aan. Ook is het belangrijk dat conflicten uit de weg worden gegaan en dit met woorden op te lossen en niet met daden (lichamelijk geweld). Kinderen hebben over het algemeen geen problemen om met deze jongen om te gaan. Als er echter een conflict ontstond, dan vermeden de meesten leerlingen de onderzoekspersoon. Alleen de dominante leerlingen gingen juist het conflict aan. 

De eerste lessen na invoering van het veranderingsplan zijn goed met deze jongen doorgenomen en de onderzoekspersoon is duidelijk gemaakt dat een aankomend conflict vermeden moet worden. De onderzoekspersoon kon zijn ongenoegen bij de docent melden en eventueel een time-out nemen. De docent heeft dan afgesproken een zo eerlijk en gepast mogelijke oplossing te vinden en het goede gedrag te belonen. Uit de vragenlijst over de pedagogische lesgeefstijl kwam naar voren dat de docent een meer dan gemiddelde ondersteunende en meegaande persoon is. De docent heeft er alles aan gedaan om dit deze jongen hierin te ondersteunen. De weken voor invoering van het veranderingsplan is de docent hier al mee bezig geweest en dit ging toen al de goede kant op!

In de docent zijn ogen werden de A- vaardigheden al voldoende beheerst aan het begin het veranderingplan om ook met de B- vaardigheden te beginnen. Hierin staan leiding en advies geven en zich terugtrekken centraal. Zoals gezegd nemen leerlingen veel van deze jongen aan omdat de onderzoekspersoon goed in gym is en vaak goede tips heeft. Doordat de onderzoekspersoon leidinggevende taken kreeg waarbij de onderzoekspersoon andere hielp en advies gaf moesten de tegen vaardigheden wel losgelaten worden. Aan het einde van de pauze kwam deze jongen iedere dinsdag voor de gymles naar de docent toe om de les vast door te nemen en eventueel dingen te oefenen. Deze tijd heeft de docent goed benut om bovenstaande te doen en de onderzoekspersoon dus duidelijk uit te leggen welke rol er in de les aangenomen kon worden. 

De onderzoekspersoon kon bijvoorbeeld bij touwklimmen andere kinderen helpen en het voorbeeld geven. Doordat de docent een half uurtje met deze jongen voor de les had, kon een beweegthema nog even geoefend worden zodat de onderzoekspersoon dit thema zeer goed beheerste en wist hoe andere te helpen. Ook diende de onderzoekspersoon potentiële conflicten nog steeds te vermijden door middel van een time-out die door de onderzoekspersoon zelf gebruikt kon worden, maar de docent ook mocht inzetten. Dit ging goed en na andere halve maand, kon er met de C- vaardigheden worden begonnen.

Bij de C- vaardigheden diende de onderzoekspersoon eerst nog steeds die leidende en adviserende rol aan te nemen, maar daarna werden de rollen ook omgedraaid en diende de onderzoekspersoon advies en hulp van andere te vragen en accepteren. De onderzoekspersoon moest zich afhankelijk op kunnen stellen. Ook diende de onderzoekspersoon goed om te leren gaan met kritiek van andere en hier de positieve gevolgen van in te zien. 

Hierbij heeft het GGZ aangeraden om aan het begin van de les vast te stellen wat de volgorde van een rij was als er bij een onderdeel gewacht diende te worden. Deze volgorde werd heel de les aangehouden. Ook al liep iemand even weg. Als diegene dan terugkeerde, dan kwam diegene weer terug op de plaats in de rij waar het hoorde. Geen discussie. Op het moment dat dit allemaal bereikt is, zijn zeer grote stappen gemaakt. De BOTS vragenlijst is half april nogmaals afgenomen en nu is er gekeken naar de reacties van deze jongen in de nieuwe situaties. Zo kon gekeken worden of de excessen ook echt waren verminderd of zelfs verdwenen. 
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Hoofdstuk 5.0 Discussie, conclusies en aanbevelingen
In dit hoofdstuk worden er gekeken naar de uitslagen van de BOTS vragenlijst. De begin en  eindmeting worden met elkaar vergeleken. Daarbij worden de eigen ervaringen en belevingen meegenomen. Er zal gekeken worden of het onderzoek en het veranderingsplan nu eigenlijk resultaten hebben opgeleverd. Hieruit worden conclusies getrokken en aanbevelingen gedaan.
Als er naar de beginmeting en de eindmeting wordt gekeken, dan is er meteen een groot verschil te zien. Er is te zien dat de resultaten van de beginmeting een aantal groten excessen vertonen. De grootste excessen zijn te zien in de samen- onder, tegen- onder, tegen- boven en boven- tegen posities. Een exces is een uitslag op een interactionele positie van +2,+3, -2,-3 of groter (Verstegen, 2006). 

Als er naar de relatie opvoeder- kind wordt gekeken, dan is meteen te zien dat er van de vier grote excessen nog maar één over is. Dit is op de tegen- boven positie, maar zelfs deze is een stuk kleiner geworden. Dit geld ook voor de relatie kind- andere kinderen. Hierbij zijn de nog steeds drie kleine excessen, maar deze zijn veel kleiner geworden dan dat ze waren. 
Veranderingsplan

Het doel van het veranderingsplan was het terugdringen en mogelijk wegwerken van deze excessen. Dit is dus goed gelukt. Als er gekeken wordt naar het geheel van de uitslagen van de beginmeting voor de relatie opvoeder- kind, dan duidden de excessen vooral op een te sterke tegen en boven posities. Dit houdt in dat deze persoon zich veel afzet tegen andere en zichzelf hoger dan de rest opstelt op het gebied van macht. Deze machtspositie kwam vooral ter uiting door zich dominant op te stellen. Er ontstonden vaak conflicten. Deze jongen kon zich niet goed inleven in andere en was daardoor vaak overtuigd van zijn eigen gelijk. Dit in combinatie met het feit dat de onderzoekspersoon niet snel over zich heen wou laten lopen en vocht voor zijn gelijk maakte hem zeer aanwezig en dominant. Ook was er een exces te zien in de samen onder positie, maar deze uitslag was negatief. Hier schoot deze jongen dus in te kort. Deze jongen moest meer gaan samenwerken, andere helpen en zich minder dominant opstellen. 

Positieve resultaten

Door middel van het veranderingsplan werd er voor gezorgd dat deze jongen een kleine leidende rol kreeg in de les waarin deze jongen andere moest helpen met de onderdelen die tijdens de gym aan bod kwamen. Als er iets gebeurde waarbij iemand zich niet aan de regels hield, dan zou deze jongen niet zelf ingrijpen, maar dit aan de docent melden. Tenzij het voorval heel klein was en het makkelijk op te lossen was door iemand daar kort op aan te spreken. 
Na verwachting kon deze jongen dit wel, en dit bleek ook zo te zijn. De opdrachten die aan het begin van de les werden besproken werden zeer goed uitgevoerd. Velen kinderen werden door deze jongen geholpen door voorbeelden en tips. De leidinggevende rol betekende niet dat deze jongen niet zelf deel mocht nemen aan de onderdelen. De onderzoekspersoon mocht hier van de docent zelf een verdeling in maken. Dit bleek goed te werken waardoor deze situatie zo is gebleven. Mocht het toch misgaan, dan mocht de onderzoekspersoon een time-out nemen door even op de bank te gaan zitten. De docent wist dan wat er aan de hand was. 
Er was daarnaast afgesproken dat de docent ook mocht beslissen of het tijd was voor een time-out als deze jongen er zelf niet toe in staat was. Het is tijdens de uitvoering van het veranderingsplan zelfs zo goed gegaan dat deze time-outs niet van toepassing zijn geweest. 

Als er een spel vorm werd gedaan, waar het voorheen vaak mis ging, dan heeft de docent deze jongen de keuze gegeven om deel te nemen, of samen met de docent te scheidsrechteren. De onderzoekspersoon vond het leuker om als scheidsrechter te fungeren. Hiervoor heeft de docent wel gemerkt dat de regels heel duidelijk moeten zijn voor deze jongen. 
De eerste spelles floot deze jongen heel goed, maar het bleek dat de regels voor de onderzoekspersoon niet helemaal duidelijk waren. Waardoor deze jongen soms door andere dominante leerlingen de schuld kreeg als deze vonden dat zij wel gelijk hadden. Als de docent tegen de onderzoekspersoon vertelde wat zijn mening was, accepteerde deze jongen het meteen. Dit was voorheen vaak anders. Van andere accepteerde deze jongen minder snel iets, omdat de persoon met Asperger dacht dat hijzelf gelijk had en het beter wist. De spelles erna heeft de docent alle regels heel goed met deze jongen doorgenomen, ook met praktische voorbeelden. Hierdoor wist de onderzoekspersoon precies waarvoor te fluiten. Dit ging meteen heel goed. Op momenten dat de onderzoekspersoon er naast zat met fluiten en dit van andere leerlingen te horen kreeg, accepteerde de onderzoekspersoon dit zelfs in de meesten gevallen zonder problemen. 
Als er dan toch een kleine onenigheid was, accepteerde iedereen het als de docent ingreep. Na de uitleg dat er respect is voor de scheidsrechter en dat ook een scheidsrechter het wel eens mis heeft accepteerde iedereen de genomen beslissing. Het kwam echter vrijwel niet voor dat de leerlingen het niet met deze jongen eens waren. Ze accepteerde het gedrag van de onderzoekspersoon als scheidsrechter goed. Dit komt mede omdat de docent dit jaar verschillende reguleringsdoelen heb geïntroduceerd en de leerlingen ondertussen best goed weten wat deze inhouden en dat er respect is voor de personen die deze reguleringstaken op zich nemen.

In een van de laatste weken is er een les geweest waarin het minder goed ging. 
Mindere fase

Deze jongen ging elke dinsdag ochtend naar therapie van het GGZ, om zo om te leren gaan met het Syndroom van Asperger. De laatste bijeenkomt zat er net op waarna de docent altijd op school wordt opgezocht om de les te bespreken. De onderzoekspersoon was er trots op dat de laatste bijeenkomst er op zat. De les is net als anders van te voren besproken, een aantal onderdelen van de gymles waren doorgenomen en geoefend. 
Dit ging allemaal goed. De les begon en de onderzoekspersoon wou meteen naast een van zijn vrienden zitten. Deze vriend zat in een hoek van de zaal en werd door de onderzoekspersoon ingesloten en werd gepord. Dit vond die vriend niet leuk en vroeg om ruimte. De onderzoekspersoon vond dat er niets verkeerds gedaan werd en wou niet stoppen. De docent heeft de vriend gevraagd ergens anders te gaan zitten, maar de onderzoekspersoon bleef de vriend maar volgen. Dit heeft veel tijd gekost wat ten koste van de andere leerlingen ging. 
Uiteindelijk is het gelukt om deze leerlingen bij een ander onderdeel in te delen. De onderzoekspersoon zat daarvoor de vriend echt te irriteren en was er van overtuigd dat dit niet zo was. Het was hier duidelijk dat het inleven in een ander een beperking is voor de onderzoekspersoon. De onderzoekspersoon wou alleen maar naast zijn vriend zitten maar zag niet in dat hijzelf te dicht bij ging zitten en zijn vriend zat te porren. Aan het einde van de les vond de zelfde situatie plaats, ook bij het omkleden. Uiteindelijk kreeg de docent het voor elkaar om de onderzoekspersoon van zijn vriend weg te krijgen door heel boos te worden en te zeggen dat het nu afgelopen was, maar de onderzoekspersoon ging door met zijn gedrag, maar nu met een andere vriend van hem.
Ook dit koste weer veel tijd en is uiteindelijk opgelost toen de leerlingen weer terug waren in de klas. De docent kreeg te horen dat dit ook in de klas nog even doorging maar uiteindelijk was opgelost door hem een time-out te geven. Daarnaast heeft de leerkracht nog met de onderzoekspersoon gepraat. De gymdocent had hier anders moeten handelen en de time-out moeten gebruiken in de les en na de les bij het omkleden. De docent hoopte het op te lossen door de onderzoekspersoon zijn vrienden bij de docent in de buurt te houden maar dit bleek niet te werken. 
De reden van deze terugval is de docent onbekend. De weken erna ging het gewoon weer heel goed. De leerkracht van de onderzoekspersoon denkt dat het aan de laatste bijeenkomst van het GGZ lag en de emotie die dit met zich mee bracht. Deze les heeft de docent meegenomen bij het invullen van de BOTS vragenlijst als eindmeting. Hierbij is er gekeken naar de totale periode na het invoeren van het veranderingsplan. 

Resultaat veranderingsplan over gehele periode

Door dit veranderingsplan op niveau B voor anderhalve maand uit te voeren, bleek dat er vrijwel geen conflicten meer waren tussen deze jongen en de docent en deze jongen en andere leerlingen. Als er toch een conflict was, dan was dit een veel kleiner conflict dat makkelijk op te lossen was. Door deze leiderstaak was het een heel ander persoon. De opstelling tegenover andere was veel vriendelijker. De onderzoekspersoon wist precies hoe er om gegaan moest worden met de verantwoordelijkheid als leider. De onderzoekspersoon was zich er echt bewust van dat andere op deze manier goed geholpen konden worden. Het voordeel is dat de onderzoekspersoon motorisch zeer vaardig is en alles snel oppakt. Daarnaast weet de onderzoekspersoon door slim na te denken vaak goede oplossingen voor beweeg problemen. Anderen weten dit ook en accepteren de leiderstaak van deze jongen daarom in mijn ogen ook goed. 

Onderdeel C veranderingsplan

De laatste weken is de docent vrijwel geheel over gegaan naar onderdeel C van het veranderingplan. De onderzoekspersoon had nog steeds de leidinggevende taak die de onderzoekspersoon voorheen ook had. Nu heeft de docent andere leerlingen af en toe ook een leidinggevende taak gegeven net als de onderzoekspersoon. Deze leidinggevende taken kregen de medeleerlingen als zij goed waren in een bepaald onderdeel zodat deze toppers andere goed konden helpen bij dat onderdeel. De onderzoekspersoon kreeg de opdracht om net als alle andere leerlingen deel te nemen aan een activiteit waar een medeleerling de leider/helper was. De onderzoekspersoon accepteerde de hulp die hem geboden werd zeer goed en was enthousiast met die persoon bezig om dat onderdeel zo goed mogelijk onder de knie te krijgen.
Het meetinstrument

Het meetinstrument geeft in mijn ogen een zeer goed beeld van de omstandigheden. Voor de invoering van het veranderingsplan was vrijwel elke les weer een worsteling om met hem door te komen. Er moest heel veel aandacht aan de onderzoekspersoon besteedt worden en conflicten moesten constant opgelost worden. Dit ging ten koste van de les en de aandacht voor de andere leerlingen. 
De beginmeting gaf de excessen goed weer en de conclusie die bij de uitslag hoorde klopte zeer goed. Aan het einde van het onderzoek heeft de docent een zeer goed gevoel over gehouden aan het proces. Er zijn zeer zelden problemen en als deze er zijn, dan zijn deze veel kleiner dan voorheen. Na het invullen van de BOTS vragenlijst als eindmeting kwamen er vrijwel geen excessen meer voor. Deze waren in ieder geval allemaal kleiner geworden. Dit sluit in de docent zijn ogen perfect aan op de huidige situatie. 
De BOTS vragenlijst is in de docent zijn optiek een zeer goed meetinstrument geweest voor dit onderzoek, dat de situatie zeer goed weergaf.

Iemand die lijdt aan het Syndroom van Asperger houdt natuurlijk zijn beperkingen die niet zomaar kunnen verdwijnen. De situatie waarin zo iemand verkeerd kan echter wel aangepast worden waardoor er zeer weinig van deze beperkingen te merken is. Dit is in dit onderzoek in mijn ogen gebeurd. De onderzoekspersoon is in een situatie gestopt waarin de onderzoekspersoon zich zeer prettig voelt en zich zeer goed kan uiten. Daardoor is de uitslag anders bij de eindmeting. De vragenlijst geeft weer hoe een persoon zich gedraagt, maar dit is wel context gebonden. Door deze context te veranderen is er een zeer andere situatie ontstaan waarin een persoon veel beter functioneert.

Reflectie

Door dit onderzoek uit te voeren heb ik mijzelf absoluut ontwikkeld. Ik had voorheen geen duidelijk beeld over de omgang met iemand die lijdt aan het Syndroom van Asperger. Dit is absoluut veranderd. Ik weet nu goed wat het inhoud als iemand aan Asperger lijdt. 
Daarnaast heb ik geleerd dat het gedrag van een dergelijk persoon context afhankelijk is en dat het aanpassen van deze context enorme gevolgen kan hebben. In mijn geval in positieve zin. De interactionele theorie van Leary heeft mij hier enorm mee geholpen en zal ik in de toekomst blijven gebruiken bij gedrag en interactie problemen in de les. Ik vind dat ik heb veranderingsplan goed heb nageleefd. Ik had alleen de time-out een maal in moeten zetten toen de situatie er om vroeg. De situatie op school was ook gunstig om het veranderingsplan toe te passen, waardoor dit het een stuk makkelijker maakte. Ik had elke week voor de les een half uur om de les door te nemen en om het plan zo goed mogelijk uit te voeren. Daarnaast had ik na de les nog even de tijd om deze met hem door te nemen. Overal vind ik dat ik veel geleerd heb en dit onderzoek mij veel profeit heeft opgeleverd.

Conclusie en aanbevelingen
De onderzoeksvraag luidt: Analyseren en aanpakken van het probleemgedrag van deze jongen met Asperger door gebruik te maken van de interactionele theorie van Leary.
Het antwoord hierop is samengevat: Door de onderzoekspersoon een leidinggevende en helpende taak te geven in de (gym)les. De onderzoekspersoon voelt zich hier zeer goed bij en kan zich zo goed uiten. Hierdoor zullen het aantal conflicten enorm terugdringen. 
De onderzoekspersoon is hoogbegaafd en loopt op school voor op de rest van de leerlingen op vrijwel alle vakken. Hierdoor kunnen andere leerlingen goed door de onderzoekspersoon geholpen worden. De interactiewijzer is een zeer goede methode van diagnostiek en aanpak voor interactieproblemen in het onderwijs. 
Het onderzoek is in mijn ogen zeer goed geslaagd omdat het aantal conflicten vrijwel geheel is teruggedrongen en het nu zo is dat deze jongen geen last meer is in de les maar eerder het tegenovergestelde. Andere leerlingen worden veel geholpen door de onderzoekspersoon. Daarnaast ontgaat de onderzoekspersoon vrijwel niets. Waardoor de docent een extra paar ogen heeft, die al in verschillende gevallen nuttig geweest bleken te zijn geweest.
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