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Visie verbinding en verantwoordelijkheid 

Pijlers voor het onderwijs.

Het onderwijsprogramma is voor elke student gelijk. Toch leert de ervaring dat de ene student in de praktijk prima functioneert, terwijl de ander niet goed uit de voeten kan. Wat heeft de ene student blijkbaar, wat die andere student niet heeft? Daarbovenop komt vandaag de dag de vraag: Wat moet een student in huis hebben om duurzaam te denken en doen?

Smulders schreef een artikel waarin ze een uiteenzet wat voor haar de pijlers zijn waar zij haar onderwijsactiviteiten op baseert: “Dagelijks liggen er binnen het onderwijs interessante leermomenten voor het oprapen. Het is daarvoor wel nodig dat je visie ontwikkeld op wat je als docent doet en waarom.” In deze nieuwsbrief verwoord zij de essentie van haar betoog. 

“Nog steeds verbaas ik me soms over de weinig zelfstandige houding van veel studenten. Zo sprak op een dag een groep studenten mij op de gang aan: Moet er in het rapport voor het bedrijf ook een plan van aanpak worden opgenomen? Logisch dat een student nog veel te leren heeft en er dus vragen zijn. Uit de manier waarop de vraag werd gesteld bleek echter dat deze studenten zich volledig lieten leiden door wat ik daar als docent van vind. Zo'n groep studenten krijgt van mij dan ook geen antwoord maar enkele wedervragen: Voor wie is het rapport bedoeld? Wat wil je er mee bereiken? Wat is het effect als je het wel of als je het niet doet? 

Dit voorval was voor mij één van de aanleidingen  voor het uitschrijven van een visie. Mijn onderzoek naar duurzame ontwikkeling leerde me hoe belangrijk het is om verder te kijken dan inhoud (1) en resultaat (2). Verder dan; welke les geef ik en welke competentie moet de student aan het eind beheersen ?. Als beginnend docent onderzocht ik wat eigenlijk de betekenis is van mijn onderwijsactiviteiten (nivo 3). Ik vroeg mijzelf af: Wat leer ik een student in wezen als ik ze een bepaalde les voorschotel en bepaalde vaardigheden laat oefenen? Mijn conclusie: Ik wil studenten leren:

· visie te ontwikkelen,

· verantwoordelijkheid te nemen,

· en verbinding te maken.

Wat houden deze begrippen concreet in? Ik ontdekte dat het mij er niet om gaat dat een student bijvoorbeeld weet wat de nieuwste ontwikkelingen zijn. Het gaat er mij om dat een student leert hoe hij deze ontwikkelingen kan achterhalen en leert zich daar een mening over te vormen. Het doet er in feite niet eens toe of iets goed of fout is. Ik vind het belangrijker dat een student leert om zelf te beslissen wat hij of zij denkt dat verstandig is. Bijvoorbeeld door af en toe fouten te maken. Ook wil ik studenten niet leren een presentatie te houden over een project, o.i.d.. Het gaat er mij om dat ze zich in kunnen leven in de partij waar ze tegenoverstaan en kunnen overbrengen wat in hun ogen waardevol is aan het geleverde werk. . 

De drie aspecten visie, verantwoordelijkheid en verbinding zijn mijns inziens voor studenten van belang  om als professional te kunnen functioneren in de latere beroepspraktijk. Ik denk tevens dat het ontwikkelen van deze vaardigheden, overigens mét de bijbehorende attitude evenzogoed van belang zijn om duurzaam te handelen. Het zijn als het ware essentiële randvoorwaarden. 

Visie, verantwoordelijkheid en verbinding zijn weliswaar abstracte begrippen maar staan niet los van de inhoud van een opleiding. Sterker nog; de inhoudelijk onderwijsactiviteiten vormen juist het uitgangspunt. Maar de docent die alleen maar kijkt naar de inhoudelijke onderwijsactiviteiten mist geweldige kansen. Je kunt studenten leren rekenen o.i.d. Je kunt studenten leren die kennis te hanteren in de praktijk. Maar daarmee leer je studenten niet automatisch deze vaardigheid op een zinvolle manier toe te passen. Daarvoor is het nodig verder te kijken dan enkel de inhoud van het onderwijs en het effect. Daarvoor is het nodig studenten te leren de betekenis van hun handelen af te wegen. Pas dan is een student in staat om met die vaardigheid om iets uit te rekenen, ook daadwerkelijk een positieve bijdrage te leveren aan bijvoorbeeld aan een multidisciplinair team in een bedrijf.”

Het volledige artikel is te downloaden via de website van DHO. 
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ir. Sietske Smulders-Dane is verbonden aan de Fontys Hogeschool Engineering en de kenniskring van het Fontys MKB-Centrum. Zij werkte jarenlang als ondernemersadviseur, onder andere met studenten in bedrijfsprojecten. Daarnaast deed zij onderzoek naar duurzaam ondernemen. 

Eind 2005 verwisselde zij haar rol als ondernemersadviseur in het bedrijfsleven voor die van docent en onderzoeker.  “Je hebt als docent (mits de omgeving dat natuurlijk toelaat) de mogelijkheid om een wezenlijk verschil te maken in het leven van studenten”, meent Smulders. “Een aantal inspirerende ervaringen waren aanleiding om eens kritisch kijken naar de wisselwerking tussen mij en mijn studenten. Wat is mijn rol als docent? Wat sorteert effect en wat niet? Wat is in wezen het fundament van mijn onderwijsactiviteiten?” Haar onderzoek naar duurzame ontwikkeling legde de basis voor het artikel: 

Visie Verantwoordelijkheid en Verbinding. Pijlers voor het HBO-onderwijs.  


