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Waar luisteren jongeren naar?

Deze vraag heb ik mezelf vaak gesteld. Als student Journalistiek vind ik mijn items wel leuk, maar vinden de jongeren die het horen dat ook? Snappen ze wel wat ik wil zeggen met mijn items? Op 1 januari 2004 startte Student&Co, een radioprogramma gemaakt door studenten Journalistiek. En tijdens het maken van studentenradioprogramma Student&Co op Omroep Brabant heb ik talloze redactievergaderingen gehad over onze luisteraar en onze doelgroep. Het programma was bedoeld voor studenten èn jongeren die in Brabant studeren en wonen. Met een kleine, enthousiaste groep moesten wij wekelijks één uur radio maken op de donderdagavond. Maar wie luistert er nou op de donderdagavond tussen 20.00 en 21.00 uur naar de radio? Het antwoord heb ik nooit gekregen van Omroep Brabant. De luistercijfers vertelden ons dat er veel mensen de radio aan hadden staan, maar hoeveel mensen er daadwerkelijk luisterden. Geen flauw idee. 

Op een gegeven moment kwam de zendercoördinator van Omroep Brabant een kijkje nemen bij ons in de studio. Gezellig, maar frustrerend. Het radioprogramma was namelijk niet spannend genoeg. Hij wilde graag de gokverslaafde student horen, de studentes die voor hun schoolgeld voor een sexlijn werkten en vooral veel smeuïge verhalen over het woeste studentenleven in Brabant. Mijn rok zakte af… Hij gebruikte woorden zoals gekker, wilder, sneller, leuker enz. enz. Misschien vonden hij en al die andere collega’s bij Omroep Brabant ons programma niet interessant, maar de redactie wel. Wij waren de doelgroep. Wij waren allemaal naar Brabant verhuisd om te studeren. Aan alles wat wij interessant, leuk, grappig vonden werd op de een of andere manier aandacht besteed. Maar het mocht niet baten, na anderhalf jaar hard werken moest Student&Co stoppen. Omroep Brabant ging zich meer richten op de doelgroep; de 55-plusser.

Misschien zat Student&Co op een verkeerd tijdstip, maar het programma zat zeker op de verkeerde zender. Het voelde gewoon niet goed; een jongerenprogramma op een ouwe lullenzender. En dat gevoel kreeg ik weer tijdens mijn stage bij Lijn 5 van de NPS. Lijn 5 is een dagelijks programma tussen 17.00 en 19.00 uur op 747AM. Prima tijdstip, maar weten jongeren überhaupt dat 747AM bestaat? Nee, maar gelukkig heeft Lijn 5 een website die veel bezoekers trekt waar je de programma’s op terug kan luisteren. Maar live luistert er (bijna) niemand. Maar als er iemand luisterde, wie was dat dan? Dezelfde discussie over wie de luisteraar was kwam zelfs op het Mediapark ter sprake. Elke dag werd er bij Lijn 5 hard gewerkt aan een tof programma met veel muziek en info over de meest uitlopende zaken. De site wordt steeds meer bezocht en er staan steeds meer items op die je als mp3 kan beluisteren. Bij Student&Co hadden we niet eens een ‘echte’ website, want een website heb je tegenwoordig gewoon nodig zodat jongeren jouw programma kunnen vinden. Bij Lijn 5 werden de programma’s vaak na de uitzending beluisterd. Waarschijnlijk op een tijdstip dat het de luisteraar beter uitkomt. Maar dan vraag ik mij af wat belangrijker wordt; de manier of de plaats waar het programma uitgezonden wordt?

Deze reflectie is een soort zoektocht geworden. Met verschillende vragen op zak ben ik op zoek gegaan naar antwoorden. Vragen over hoe je de jongeren bereikt en op wat voor manier je dat dan het beste kan doen. Mag ik de luisteraar nog wel een luisteraar noemen als alle radioprogramma’s na te luisteren zijn op internet? Wie is deze luisteraar dan en waar luistert hij naar? Als ik het al niet weet als jongere, wie dan wel..

Kijk, sommige globale vragen zijn makkelijk in te vullen. Natuurlijk luisteren jongeren het liefst naar muziek, kijken ze de hele dag tv en zitten ze uren achter elkaar op internet. Veel mensen beschouwen de jeugd van nu als generatie X. Maar ik denk dat ze zich vergissen. Natuurlijk is er ooit een tijd geweest dat het anders was. Er is gewoon veel veranderd de afgelopen jaren. Niet alleen de jongeren, ook de media hebben een groeispurt gehad. En misschien gaat deze omschakeling voor sommige mensen wel te snel. En willen ze nog niet geloven in podcasts of itemizen. Maar de jongeren zitten er wel degelijk op te wachten. Een ongeduldige doelgroep die best naar radio wil luisteren, als er maar iets verteld wordt wat ze interesseert.   

En wat is het aanbod op de radio? Ik ben gaan kijken naar informatieve jongerenprogramma’s waar nieuws, actualiteiten en informatie nog een kans krijgen. Programma’s waar de inhoud centraal staat. Lekker traditioneel. Maar ik kijk ook de andere kant op. Wat zijn nieuwe initiatieven en aantrekkelijke concepten die goed aanslaan onder de jeugd? Wie weet is het tijd voor een remix. En dit is die van mij. In deze reflectie geef ik mijn visie over het veranderde mediagebruik van jongeren en hoe informatieve jongerenprogramma’s zich daar op aanpassen of niet. 

In hoofdstuk 1 leg ik uit wat er veranderd is aan het mediagebruik van jongeren. Irene Costera Meijer heeft het boek ‘De toekomst van het nieuws’ geschreven. Zij heeft hier onderzoek naar gedaan en alle resultaten in het boek beschreven. Het is een interessant boek dat zeker gelezen moet worden, maar omdat niemand daar waarschijnlijk tijd voor heeft tegenwoordig, heb ik een globale samenvatting gemaakt van haar resultaten. Dit geeft een beeld hoe het er voor staat met de jongeren. 

In hoofdstuk 2 is het tijd voor de programma’s. Beschouw het radiolandschap even als een voetbalveld waar de programmamakers allemaal hun best doen om te scoren. Op de tribune zitten de kritische jongeren. Ik ben even de scheidsrechter in dit toernooi. Hoe presenteren de programma’s de inhoud en slaat deze manier wel aan bij de luisteraar? 

Hoofdstuk 3 gaat over de strijd om de jongeren. Politiek Den Haag klaagt steen en been over het feit dat er te weinig jongeren naar de Publieke Omroep kijken en luisteren. Maar wat doet de Publieke Omroep hieraan? Een overzicht van de pogingen van de Publieke Omroep om het humeur van staatssecretaris Medy van der Laan goed te stemmen.

En dan werp ik een blik vooruit. Hoofdstuk 4 gaat niet meer over het heden, maar over de toekomst. De tijd dat iedereen braaf voor de radio zit is voorbij. Jongeren hebben het druk, heel druk. Maar hoe en waar moet je dan luisteraars gaan benaderen? Als programmamakers moeten we anders gaan denken. Ik wil een paar voorbeelden noemen waarvan ik denk dat het handige tips kunnen zijn voor de Publieke Omroep. 

In hoofdstuk 5 is mijn conclusie te lezen van deze zoektocht. 

Bijlage I : Interviews met medewerkers van alle besproken radioprogramma’s 

1.
Het veranderde mediagebruik van jongeren

Irene Costera Meijer, communicatiewetenschapper aan de Universiteit van Amsterdam, heeft het boek ‘De Toekomst van het Nieuws’ geschreven. Ik neem het boek als leidraad als ik vertel over het veranderde mediagebruik van jongeren. Daarom zal ik eerst met behulp van dit boek uitleggen wat er precies is veranderd. En vanuit dat punt ga ik kijken of informatieve jongerenprogramma’s op de radio de inhoud van hun programma’s interessant genoeg presenteren aan hun doelgroep. 

What’s up?

In haar boek ‘De Toekomst van het Nieuws’ vertelt Irene Costera Meijer dat jongeren nog best wel geïnteresseerd zijn in het nieuws. Maar niet op de manier waarop het nieuws tegenwoordig op radio en tv gepresenteerd wordt. Het boek is in opdracht van het NOS Journaal geschreven. De NOS, één van de oudste nieuwsverstrekkers in Nederland, wil meer jongeren tot hun kijk- en luisterpubliek gaan rekenen; alleen hadden ze geen flauw idee hoe ze dat moesten doen. Ze hadden in het verleden al onderzoek gedaan, maar dat leidde eigenlijk tot geen resultaat. Toen vroegen ze Costera Meijer om te onderzoeken hoe het zit met jongeren en het nieuws. 

De meeste jongeren kijken het nieuws omdat ze dat waarschijnlijk vroeger van hun ouders moesten doen. Nieuws is gezond voor je. In het boek wordt er een vergelijking gemaakt met nieuws als een bruine boterham met kaas. Gezond, maar niet echt iets dat je nou iedere dag wilt eten. Je moet weten wat er speelt in de wereld, ook al interesseer het je niet zo. Maar als de druk van de ouders weg is, als jongeren bijvoorbeeld het huis uitgaan, verdwijnt ook die verplichting om het nieuws te kijken. En dan? Blijven jongeren het nieuws kijken? Het antwoord is: ja en nee. Er wordt liever naar RTL Boulevard gekeken of naar Man Bijt Hond. In deze programma’s wordt het nieuws wel behandeld, alleen op een andere manier. De invalshoek, de manier van vertellen, het decor en de presentatie zijn totaal anders dan het NOS Journaal. Maar als er aan de jongeren gevraagd wordt wat zij als nieuws beschouwen, krijg je uiteindelijk een heel ander antwoord. Dan willen ze graag dat het nieuws betrouwbaar, geloofwaardig, objectief, onafhankelijk, waar, echt, professioneel, grijs en saai is. Als nieuws entertainend is en het beschikt over een hoge fun factor, kijken jongeren weliswaar, maar beschouwen ze deze programma’s niet als nieuws (Costera Meijer, blz. 38). De vraag naar nieuws is er dus wel.
Echt waar?

Het is een feit dat nieuws verplichte kost is, maar daar komt bij dat jongeren bijna geen tijd voor het nieuws hebben. Naast school hebben ze een baantje, gaan ze sporten, moeten ze winkelen en vooral veel bijkletsen met vrienden over wat er allemaal gebeurd op school en in hun vrije tijd. Daarnaast hebben ze ook nog tijd om eindeloos voor de televisie te hangen, niks te doen, te lanterfanten of achter de computer spelletjes te spelen. Eigenlijk komt het NOS Journaal altijd ongelegen, want om zes uur is de datingsserie Dismissed op MTV te zien en om acht uur begint de soap Goede Tijden Slechte Tijden op RTL 4. Het liefst kijken jongeren van alles wat en kiezen ze uit talloze programma’s allerlei feitjes en weetjes waarover ze kunnen kletsen met hun vrienden. Jongeren beoordelen programma’s niet meer uitsluitend aan de hand van hun entertainende of informerende functie maar hebben veel meer woorden tot hun beschikking. Jongeren zijn gevoeliger voor stijl: rariteiten, humor, ironie, afwijkingen van het normale, paradoxen en ambiguïteit (Costera Meijer, blz. 56). Want nieuws wordt pas interessant als je er over kan kletsen met je vrienden. Daarom is nieuws pas leuk als er iets nieuws, opvallends of opmerkelijks wordt gepresenteerd.

Jongeren communiceren ook meer en anders dan vroeger. Via sms, mail, MSN Messenger, telefoon of in een gewoon gesprek; jongeren staan op elk moment van de dag in contact met hun vrienden. En omdat jongeren zoveel moeten doen tijdens een dag proberen ze van alles te combineren. Als er huiswerk op de computer gemaakt moet worden;

· staat MSN aan voor het geval dat er iemand contact wil zoeken,

· ligt je mobiele telefoon in de buurt want je weet nooit wie er belt,

· staat MTV aan omdat je op de hoogte moet zijn van de nieuwste clips.

Nieuws passeert eigenlijk tussendoor. Jongeren zullen niet speciaal het nieuws opzoeken. Zij willen van nieuws gebruik maken als daartoe aanleiding bestaat. Nieuws fungeert voor de meeste jongeren als een basisvoorziening vergelijkbaar met de AOW, ziektekostenvoorziening, of de gezinszorg. Je moet ervan op aan kunnen dat het er is als je het nodig hebt, liefst 24 uur per dag, zeven dagen in de week. Nieuws moet altijd beschikbaar zijn, al was het maar opdat andere mensen dit belangrijke nieuws aan je door geven (Costera Meijer, blz. 62).

Customizen?

Jongeren zappen op zoek naar nieuws, leuke feitjes en opmerkelijke weetjes. Zij combineren televisie, radio en internet in hun zoektocht naar hun eigen nieuws. Iemand kan iets horen op de radio, later teruglezen in de krant en informatie op zoeken via een zoekmachine op internet of even later een interview zien op televisie. Zo creëren jongeren uit verschillende bronnen hun eigen totaalplaatje. Bovendien eisen ze een bepaalde manier waarop het nieuws wordt gepresenteerd. Een persoonlijk verhaal over iemand die iets ergs heeft meegemaakt zal een jongere sneller lezen dan de beursgang van Schiphol. Irene Costera Meijer noemt deze beleving van het nieuws bodysnatchen (Costera Meijer, blz. 78). Jongeren willen zich inleven in het nieuws. Zij willen heel letterlijk een indruk krijgen van de gebeurtenis. Dat kan alleen als het nieuws ook daadwerkelijk indruk maakt (Costera Meijer, blz. 82). Je hebt verschillende soorten nieuwsformats en deze formats worden elk op hun eigen manier gebruikt door jongeren. Zo zullen jongeren als ze weinig tijd hebben snel de hoofdpunten van het nieuws bekijken (snacknieuws
) en op een later moment wanneer het hen wel uitkomt zich meer verdiepen in het nieuws (slownieuws
).  Internet is een medium waar alle traditionele media verenigd worden. Omdat jongeren veel tijd doorbrengen op de computer, zullen zij voor het snelle nieuws eerder het internet checken. Voor meer informatie of diepgang zoeken zij weer de televisie op. 

Jongeren zijn een veeleisend en kritisch publiek geworden waar de media programma’s voor proberen te maken. Je zal tegenwoordig internet, televisie en radio moeten combineren om de jongeren te interesseren. Crossmedialiteit is het antwoord op het veranderde mediagebruik van jongeren. Maar hoe crossmediaal zijn de radioprogramma’s van deze tijd? 
2.
Internet changed the Radiostar

Het is een feit dat internet en radio steeds meer met elkaar geïntegreerd raken. Radio is via internet te beluisteren en alle items uit een radio-uitzending zijn terug te vinden op het internet. De inhoud die in een uitzending wordt aangeboden aan de luisteraar kan op verschillende manieren beluisterd worden. Vroeger zou dat voor de luisteraar verwarrend zijn, maar ik denk dat de jongeren van tegenwoordig het alleen maar fijn vinden. Zo kan je op verschillende manieren dezelfde inhoud tegen komen. Jongeren zijn continu op zoek naar informatie. In dit hoofdstuk bekijk ik het huidige aanbod op de radio. Ik heb gekeken naar informatieve jongerenradioprogramma’s waarin nieuws, actualiteiten en informatie op verschillende manieren wordt besproken. Er is genoeg muziek op de radio en er zijn nog meer radioprogramma’s waar muziek centraal in staat, maar deze radioprogramma’s gaan over het dagelijkse nieuws, opmerkelijk nieuws of gewoon de dingen die wij als jongeren meemaken. 
BNN United (BNN UTD) is het informatieve jongerenradioprogramma van BNN op Radio 1. Bij BNN willen ze vooral jongeren informeren op een snelle, jonge manier. Radiodirecteur Dave Kentie gaat er vanuit dat jongeren luisteren omdat ze meer willen weten over het nieuws en de actualiteit, maar geen zin hebben in oeverloos geklets zoals in de meeste Radio1-programma’s. “Wij hebben een doelgroep die slecht wordt bediend door de Publieke Omroep. Er zijn ontzettend weinig informatieve jongerenprogramma’s op de radio te horen. Naast LLink kan je gerust zeggen dat wij de enigen zijn die dat doen.” Het programma is elke werkdag met uitzondering van woensdag tussen 21.00 en 22.00 uur te horen op Radio 1. 
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Op vrijdagavond zit voor BNN UTD een ander praatprogramma voor jongeren; LLinke Soep van LLink. LLink is niet een echte pur sang jongerenomroep, maar op vrijdagavond tussen 20.00 en 21.00 uur wordt er een kleine uitzondering gemaakt met dit radioprogramma. Het programma wordt gepresenteerd door Marcel van der Steen, de vaste presentator. LLinke Soep is een jongerenmagazine op Radio 1 over praktisch idealisme. Dat houdt in dat bepaalde thema’s zoals mondiale verhoudingen, dierenrechten en het milieu vaak worden behandeld. Het vrijdagavondgevoel staat centraal in de uitzending, maar het moet wel ergens over gaan. Marcel; “De toon is vergelijkbaar met BNN United, alleen wij zijn nèt iets inhoudelijker.” 
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Deze twee programma’s maken nog echt radio op de traditionele manier. ’s Avonds zijn ze live te horen via Radio 1 en later kan je ze naluisteren op de site. Niet teveel poespas, gewoon lekker ouderwets radio maken. Op 747AM zit op elke maandag tussen 17.00 en 19.00 uur Big Up Radio verstopt. Big Up Radio is een chaotische mix van actualiteiten en muziek. In een razendsnel tempo voert presentator Andrew Makkinga discussies, kruisverhoren en telefoongesprekken over nieuws en politiek-maatschappelijke issues. Niet alleen muzikale gasten komen langs, ook zijn politici, jongens van de straat, vluchtelingen en raddraaiers te gast in de studio bij Andrew. Alles kan besproken worden als er maar een link naar jongeren en naar de muziek is die op Lijn 5 wordt gedraaid. Big Up Radio wordt elke maandag op 747AM en www.lijn5.com uitgezonden. 
Maar volgens mij weet geen enkele jongere waar je 747AM kunt vinden. Dit programma maakt al handig gebruik van radio in combinatie met internet. De items die in de show aan bod komen kan je apart beluisteren als mp3-item. Maar je kan radio nog meer in internet laten integreren. 
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Een mooi voorbeeld daarvan is NOS Headlines. NOS Headlines is het crossmediale broertje van het NOS Journaal. Twee keer in het uur zijn de radionieuwsbulletins van NOS Headlines te horen op 3FM en FunX. Maar NOS Headlines biedt niet alleen nieuws via radio aan. De website speelt een grotere rol in het geheel. Volgens een eindredacteur van NOS Headlines, Tanja Jadnanansing, zijn jongeren niet meer geïnteresseerd in een radio-uitzending of televisie-uitzending op een bepaald tijdstip. Nieuws moet er zijn wanneer de luisteraars daar zin in hebben. Jongeren mixen en matchen verschillende soorten nieuws (audio, video en tekstbestanden). Ze zorgen voor hun eigen nieuwsgaring die zij zelf samenstellen uit verschillende media. En dan biedt de website van NOS Headlines de uitkomst. Op de site zijn er filmpjes die je kan kijken, audiofragmenten om naar te luisteren en nieuwsberichten om te lezen. En zo wordt het nieuws op diverse manieren aangeboden. Er verschijnt bijvoorbeeld een nieuwsbericht, daarover maakt de redactie een filmpje en in een nieuwsuitzending wordt het nieuwsfeit genoemd plus de melding dat er meer te vinden is over dit onderwerp op de website. 
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Maar niet alleen het nieuwsbulletin NOS Headlines is op FunX te horen. Ook Big Up Radio is via FunX te beluisteren. Maar FunX zelf heeft ook een radioprogramma waarin de actualiteit en typische jongerenonderwerpen worden besproken. FunX Talk is het interactieve praatprogramma van FunX. Via internet, kabel en de ether kunnen jongeren luisteren en als zij willen reageren kan dat via sms, mail en de telefoon. In dit praatprogramma staat de luisteraar centraal. In de studio zitten twee studiogasten en jongeren kunnen live bellen om hun mening te geven over het onderwerp van die dag. FunX zendt sinds september ’05 niet meer alleen lokaal uit, maar is via FunX supported by BNN  nu ook landelijk te horen. De talkshow kent vier lokale edities; Rotterdam, Utrecht, Den Haag en Amsterdam. Op de landelijke zender wordt een lokale talkshow telkens doorgeprikt. Nu FunX samenwerkt met BNN vindt er veel crosspromotie plaats op de website van FunX voor de programma’s van BNN. De site is een portal geworden waar jongeren verschillende jongerenprogramma’s van de Publieke Omroep aangeboden krijgen. 
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Power to the people

De radio zendt een bepaalde boodschap uit die door de luisteraar wordt ontvangen. Dit klinkt in deze tijd wel heel ouderwets. Maar eigenlijk is dat nog steeds een van de belangrijkste functies van dit medium. In de radioprogramma’s worden items gemaakt die met de actualiteit te maken hebben. Maar door een bepaalde invalshoek te kiezen verandert de manier waarop je een boodschap uitzendt. Alleen is de tijd dat iedereen braaf voor de radio zit voorbij. Jongeren zitten achter de computer en zoeken hun eigen nieuws uit verschillende nieuwsbronnen van verschillende media. De ‘Uses en Gratifications’-benadering is volgens mij hiervan toepassing. De benadering gaat er vanuit dat het publiek niet één homogene massa is, maar een verzameling individuen die de media actief voor bepaalde doeleinden gebruiken (Boer en Brennecke,1999). 

Het ligt er dus net maar aan wanneer een jongere zin heeft in nieuws. Er zijn dus heel veel factoren die deze keuze kunnen beïnvloeden. De meeste sites van de radioprogramma’s springen hier op in. Zo wordt bij NOS Headlines het nieuws op verschillende manieren aangeboden via audio, video en tekst. En bij FunX en Lijn 5 is het mogelijk om persoonlijke lijsten te maken waardoor de luisteraar vanzelf  nieuwe content krijgt aangeboden. Ik vind de sites van BNN en LLink een beetje achterblijven omdat de inhoud verspreid over de site te vinden is. Je moet teveel doorklikken of zoeken binnen de site terwijl bij FunX en Lijn 5 de luisteraar duidelijk geholpen wordt bij het zoeken naar items waar de luisteraar op dat moment behoefte aan heeft. Hoewel de luisteraar actief is met het zoeken van informatie, moeten de sites makkelijk en overzichtelijk deze informatie aanbieden. Als de site te ingewikkeld is, is de luisteraar ook zo weer weg. De luisteraar is dus eigenlijk een consument en de radioprogramma’s zijn winkels die informatie aanbieden. Je moet de site dan als de winkelbediende zien. De winkelbediende helpt de consument in het zoeken naar de juiste informatie.  

Nothing but feelings

Maar niet alleen de manier waarop de informatie wordt aangeboden is veranderd, ook de inhoud van de informatie heeft de laatste jaren een transformatie ondergaan. Als informatie kurkdroog wordt gepresenteerd zal er geen hond naar luisteren of kijken. Vroeger was dat zo omdat er maar een bepaald aantal zenders waren waar mensen naar konden kijken en luisteren. Maar de afgelopen 15 jaar is het aantal zenders zo explosief toegenomen dat een zender steeds meer zijn best moet doen om een luisteraar aan zich te binden. Communicatiewetenschapper Paul Hendriks Vettehen van de Radboud Universiteit in Nijmegen merkt een toename van het personaliseren van nieuws, want als er emoties in het spel zijn, zullen mensen langer en aandachtiger blijven kijken of luisteren. Het is de combinatie van gevoel, emotie en sensatie. Hendriks Vettehen: “In de afgelopen jaren wordt het nieuws met emotionelere woorden verteld. Woorden waar een bepaald gevoel bij hoort zoals angst, boos, bang en blij. Mensen krijgen bepaalde gevoelens bij het horen van het nieuws, waardoor zij geneigd zijn om langer te blijven luisteren. Maar ook de manieren waarop nieuws gebracht wordt is veranderd. Er zijn steeds meer mensen in beeld of aan het woord dan deskundigen. Dit is een duidelijk voorbeeld van de opkomst van civic journalism
. Mensen luisteren dus liever naar mensen omdat zij zich meer kunnen inleven in die persoon”. Irene Costera Meijer noemt dit bodysnatchen. Mensen willen heel letterlijk een indruk krijgen van de gebeurtenis. Dat kan alleen als het nieuws ook daadwerkelijk indruk maakt.
En hier ligt het grote verschil tussen de radioprogramma’s. Jongeren vinden het belangrijk om iemand te horen die het nieuws heeft meegemaakt en het nieuws moet ook niet te saai gebracht worden. Anders haakt de jongere af.  Nieuws is een service geworden in plaats van een behoefte. Daarom is het belangrijk dat jongeren het gevoel krijgen dat zij iets aan het nieuws hebben. Het nieuws wordt bij BNN en LLink teveel vanuit de redactie verteld. Terwijl bij FunX en Lijn 5 de jongeren zelf aan het woord zijn. Het nieuws moet uit het oogpunt van de luisteraar verteld worden en niet vanuit het oogpunt van de redactie.

Ook de tone of voice is bij FunX en Lijn 5 veel losser. Er wordt niet strikt aan de journalistieke criteria gehouden, maar misschien hoeft dat ook helemaal niet meer. Het belangrijkste is dat jongeren nieuws op hun manier te horen krijgen. Het nieuws zoals hun vrienden het zouden vertellen. 

Een ander verschil is dat in LLinke Soep maar twee platen in het hele uur worden gedraaid, terwijl bij FunX Talk en Big Up Radio de verhouding tussen muziek en gesproken woord fifty-fifty is. Door de combinatie van muziek en informatie is er genoeg afwisseling voor de luisteraar. De luisteraar wordt geprikkeld om te blijven luisteren en aan de andere kant kan de luisteraar tussen al die informatie door ontspannen met de muziek die gedraaid wordt. 

Ook het radionieuwsbulletin op FunX en 3FM is de laatste jaren veranderd. Door de nieuwe aanpak wordt het nieuws persoonlijker gebracht. In het nieuwsbulletin van NOS Headlines wordt de nieuwslezer namelijk persoonlijk aangekondigd met zijn voor- en achternaam. De luisteraar leert zo de nieuwslezer kennen en herkennen. Maar er zijn nog een paar manieren waardoor het nieuws ‘aantrekkelijker’ wordt gebracht. Aan het begin van het bulletin worden kort de hoofdpunten genoemd, het snacknieuws. Als de nieuwsberichten worden voorgelezen is continu een bedje
 te horen. Het bedje is soort herkenningstune waardoor mensen weten dat ze naar een nieuwsbulletin luisteren. En bijna elk nieuwsbericht wordt met een quote aangevuld. In deze quote is iemand aan het woord die met het onderwerp te maken heeft. 

Netwerk
Jongeren zullen zelf een context zoeken bij de inhoud. Door het gebruik van verschillende media krijgen zij zelf een indruk van wat er gebeurt. Als zij iemand horen huilen via audio en dat ook zien via video en de achtergrond lezen waarom iemand huilt in een tekstbestand, dan creëren zij zelf hun eigen nieuwsbericht. En misschien voldoet dat bericht niet aan alle journalistieke criteria, het gaat erom dat de jongere informatie opneemt en de informatie op zijn eigen manier gebruikt. Nieuws is geen behoefte meer maar een communicatiemiddel. De journalist, het programma of de zender zijn niet meer de enige informatiebronnen. De hele omgeving van een jongere is een nieuwsbron waaruit zij nieuws putten en gebruiken. Zij willen over nieuws communiceren en daar spelen communities op internet op in. 

Per van der Wijst, communicatiewetenschapper aan de Universiteit van Tilburg bevestigt dat sociale communicatie een grote rol speelt in het leven van een jongere. “Jongeren hebben een groot netwerk van vrienden op internet. En de invloed van een groep op het mediagebruik van een jongere is groot. Het is een trend die je niet tegen kan houden. Iedereen is digitaal aan het winkelen, omdat iedereen stukjes nieuws plukt van verschillende sites. De communities, die jongeren op internet creëren, zorgen er voor dat informatie niet meer direct bij de luisteraar of bezoeker terecht komt. n hetzelfde gebeurt precies andersom.n vrienden kan houden.ze community communicatie en.matie opneemt en erover communiceDoor de uitwisseling van informatie tussen vrienden vervormt het nieuwsbericht, maar jongeren verifiëren de berichten die zij van anderen krijgen nog wel. Zij zullen naar een officiële nieuwsbron zoeken die het bericht van hun vrienden kan bevestigen en kan aanvullen”. 

Ik kom even terug op de vergelijking dat een luisteraar een consument is en een radioprogramma een winkel. Een community is de buurtsuper op het internet. In dit lokale winkeltje wordt lokaal nieuws aangeboden door mensen uit je buurt waarin jij zelf woont. Jongeren vinden hun omgeving belangrijk en zullen dit nieuws misschien interessanter vinden dan een nieuwtje uit India. 

Combinatie
De sites van de radioprogramma’s moeten dus verschillende functies hebben. De site moet een plek zijn waar jongeren elkaar kunnen ontmoeten en informatie met elkaar kunnen uitwisselen. Er moet informatie van verschillende nieuwsbronnen en media beschikbaar zijn, zodat de jongere zelf een keuze kan maken uit een breed aanbod. Informatie moet makkelijk te verspreiden zijn, zodat je het kan downloaden en direct naar je vrienden kan mailen. De sites van FunX, Lijn 5 en NOS Headlines beschikken over deze elementen. De jongere belandt in een omgeving waar zij zich thuis kunnen voelen. Er is ruimte om te communiceren en tegelijkertijd kan je luisteren naar je favoriete muziek. FunX speelt bijvoorbeeld handig in op het gevoel van lokaliteit, een soort buurtsuper. Welkom bij jezelf staat gelijk aan welkom in je eigen stad met je eigen radiozender. Jongeren horen het nieuws uit de stad waar ze vandaan komen en kunnen op het forum nieuwtjes uitwisselen met stadsgenoten. Lijn 5 en NOS Headlines richten zich meer op heel Nederland en probeert jongeren te verbinden met het nieuws (Headlines) of de muziek (Lijn 5). De sites van BNN en LLink zorgen eigenlijk alleen maar voor desoriëntatie bij de bezoeker. Er heerst geen eenheid of overzicht. En volgens mij raak je dan snel je luisteraar of bezoeker kwijt. Bij de andere sites wordt duidelijk richting aangegeven waar je bepaalde info kan vinden en waar je erover kan communiceren. 

Het is de combinatie van informatie, communicatie en het inspelen op de gevoelens van jongeren dat de formule van FunX, Lijn 5 en NOS Headlines aanslaat. De jongere is niet meer alleen op zoek naar de inhoud, maar naar een plaats waar inhoud en communicatie samenkomen. Een plaats waar de jongere zich thuis voelt en vrienden zal uitnodigen om daar naar toe te komen. Samen kunnen zij hier verder communiceren over de inhoud van de informatie die de radioprogramma’s uitzenden en aanbieden via internet.   
Itemizen
Alle radioprogramma’s bieden complete uitzendingen aan via internet. Via een stream of als podcast kan de luisteraar op welk moment dan ook de uitzending beluisteren en terug luisteren. Maar juist op dat moment verandert de informatieoverdracht en de actualiteit van de uitzending. Als een jongere niet live naar het radioprogramma luistert, maar dit op een ander moment doet, dan is de informatie in het programma niet meer actueel. Er moet duidelijk op de site aangegeven worden dat de uitzending op een ander moment is gemaakt. De luisteraar moet zich er van bewust zijn dat hij niet naar een actuele uitzending luistert. Gelukkig geven alle sites netjes de datum en het tijdstip aan wanneer de uitzending gemaakt is. Ook de losse items die als mp3 of podcast worden aangeboden zijn allemaal duidelijk van datum en tijdstip voorzien. 

Als straks blijkt dat er steeds minder mensen live via de ether luisteren, maar dat er steeds meer op internet na de uitzending geluisterd wordt, moeten de losse items misschien op een andere manier aangeboden worden. De journalistieke criteria waaraan een bericht moet voldoen veranderd. De makers moeten tijdens het maken van dat item in de gaten houden dat de luisteraar niet alleen vandaag, maar ook morgen, volgende week, volgende maand of volgend jaar kan luisteren. 

Je moet de informatie in een bepaalde context gaan presenteren. Natuurlijk leent het ene onderwerp zich beter voor de lange termijn dan het andere onderwerp. Het vertrek van Hirsi Ali uit de Tweede Kamer is nu actueel, terwijl een item over graffiti nog jaren daarna beluisterd kan worden. De maker moet de journalistieke criteria anders gaan interpreteren. De selectie en presentatie moeten aangepast worden op de lange termijn. 

Times are changing
Misschien hebben de jongeren het niet in de gaten dat er momenteel grote veranderingen plaatsvinden op het gebied van media en technologie. Ik heb al vaker gezegd dat er nog maar weinig mensen zich aan de tijd houden waarop er een radioprogramma wordt uitgezonden. Jongeren hebben een eigen willetje en weten steeds vroeger hun weg op het internet te vinden. Ze raken steeds beter bekend met alle mogelijkheden die internet biedt. 

Maar het is voor de mensen die een radioprogramma ‘oude stijl’ maken nog vreemder om alles aan te passen op de tijdsgeest van nu. Langzaam maar zeker proberen radioprogramma’s steeds meer uit op internet. Er wordt meer van internet gebruik gemaakt. De site speelt een grote rol om luisteraars/bezoekers aan te trekken. Jongeren komen namelijk niet meer vanzelf. Terwijl BNN en LLink wel zo denken. Er moet iets gebeuren. De luisteraar moet zijn aandacht al verdelen over zijn vrienden en huiswerk, dus programma’s moeten zorgen dat ze de aandacht trekken. En dat kan je alleen maar doen door tegemoet komen in de behoeftes van de luisteraar. FunX, NOS Headlines en Lijn 5 staan in dienst van de luisteraar. Er wordt alleen maar aan de behoeften van de luisteraar gedacht. Het hele totaalplaatje zorgt ervoor dat de informatie, de communicatie en de interactie met de luisteraar centraal staat. De luisteraars bepalen zelf wat zij willen horen en daar spelen FunX, NOS Headlines en Lijn 5 het beste op in. Je moet niet meer je radioprogramma ouderwets aanbieden en denken dat alles maar vanzelf gaat. 

Commitment
De luisteraar is trouwens niet alleen op internet te vinden, maar ook gewoon ouderwets op straat en op school. Denk terug aan het voorbeeld dat radioprogramma’s winkels zijn. Winkels willen producten aanbieden aan de consument. Door middel van reclame trek je de aandacht van deze consument. Je moet laten zien dat je er bent. FunX, NOS Headlines en LLink hebben het geluk dat zij niet op het Mediapark zitten. Hun redacties zijn in de Randstad, dichtbij hun luisteraars en bezoekers. BNN bevindt zich ook niet op het Mediapark, maar wel in Hilversum. Alleen Lijn 5 zit als enige op het Mediapark. Het grote nadeel van Hilversum is dat de luisteraar te ver weg zit. FunX is zo populair geworden omdat de straatreporters dagelijks in contact komen met jongeren. BNN, Lijn 5 en NOS Headlines komen ook wel buiten de deur, maar de luisteraar is niet in elke uitzending te horen. Door overal aanwezig te zijn en je gezicht te laten zien, schep je een band met je luisteraar. Radio moet een vriendschap bieden en het vertrouwen van de jongeren winnen. 
En hier komt het vriendenprincipe om de hoek kijken. Je vrienden zijn bereikbaar. En als radio een vriend van de luisteraar wilt zijn, is het programma bereikbaar voor commentaar van de luisteraar. 
In BNN UTD en LLinke Soep is er geen tijd of ruimte om de luisteraar te laten reageren op hetgene dat in de uitzending wordt behandeld. Deze twee programma’s kiezen er bewust voor om geen reacties van luisteraars op te nemen in het programma. Van echt communiceren is er dan ook geen sprake. Natuurlijk wordt er wel met gasten in het programma gesproken, maar de luisteraar is een toeschouwer van het gesprek en geen deelnemer. De liefde komt hier van een kant. Jongeren kunnen bij BNN en LLink wel reageren, maar alleen via het forum op de site. Op deze reacties kunnen andere jongeren weer reageren, waardoor er wel weer een soort gesprek, dus communicatie, plaatsvindt. Op het nieuwsbulletin van NOS Headlines kunnen jongeren ook niet live reageren, maar ze kunnen wel hun ei kwijt op de site waar alles is na te luisteren. 
Communiceren doe je in een gesprek. De een vertelt iets waar de ander op kan reageren. Zo moet radio ook zijn. De presentator vertelt iets waar de luisteraar op kan reageren. Bij Lijn 5 is er de mogelijkheid om live in de uitzending te reageren, maar dat wordt niet gedaan omdat jongeren de uitzending vaak later pas terugluisteren. In FunX Talk is het juist de omgekeerde situatie. De luisteraar staat hier centraal. De hele dag door is de mening van de luisteraar te horen in de Poll en ’s avonds in FunX Talk kunnen jongeren live reageren op de gasten die in de studio zitten. Het is belangrijk om de luisteraar in de radio-uitzending aan het woord te laten, want jongeren horen dan dat andere jongeren ook op dat moment luisteren. En deze jongeren hebben allemaal hun eigen mening en die mening willen ze op allerlei manieren laten horen. Dat kan via een site of via een forum, die alle radioprogramma’s ook hebben, maar de ultieme manier om je mening te vertellen is live met je eigen stem op dat ene moment waarop jij vindt dat jij moet kunnen reageren.
Crossover

Internet groeit en daarmee groeit ook de informatie die beschikbaar wordt gesteld op het internet.  Jongeren hebben ruim keus uit verschillende radioprogramma’s. Maar er komt een moment dat als je informatie zoekt dat je door al die bomen het bos niet meer ziet.  De besproken radioprogramma’s die door verschillende zenders en omroepen worden gemaakt hebben allemaal dezelfde doelgroep; jongeren. En wat je nu ziet gebeuren is dat deze programma’s samen gaan werken om zoveel mogelijk jongeren te bedienen. De programma’s worden op verschillende sites samen aangeboden. Via links kan je doorklikken naar de eigen sites van de programma’s. Door crosspromotie genieten alle programma’s van dezelfde luisteraar, maar dat is niet altijd zo geweest. In het volgende hoofdstuk leg ik de lange weg uit die afgelegd is door de verschillende omroepen om tot deze samenwerking te komen.  

3.
De strijd om de jongere
De radioprogramma’s waren eerst zelfstandige winkeltjes die nu samen een winkelketen zijn begonnen. Tijden veranderen en het is gebleken dat door samenwerking tussen de programma’s je een nog grotere doelgroep kunt aanspreken. BNN, Lijn 5 en FunX mikken op dezelfde categorie jongeren. Jongeren in de grote steden, maar ook de jongeren die buiten de Randstad wonen. De Publieke Omroep (PO) moet van politiek Den Haag verjongen, want er zouden te weinig jongeren bediend worden. En jaren geleden, toen de PO nog de droom had om een eigen urbanstation te beginnen, waren er al gesprekken tussen de PO en FunX. De samenwerking tussen BNN, FunX en Lijn 5 komt dus niet uit de lucht vallen. Tijd voor een stukje geschiedenis…







WAR!

Toen de etherfrequenties in 2003 opnieuw werden ingedeeld, barstte er in Hilversum een ware strijd los. De strijd om een etherfrequentie; de kans om landelijk beluisterd te worden. Alle spaarpotjes werden opgetrokken, want er stond veel op het spel. De multiculturele urbanzender Colorful Radio, een commerciële zender uit Amsterdam, deed ook een poging om eindelijk via de ether uit te gaan zenden. Maar helaas ging ID&T er met de frequentie vandoor. Toen besloot Colorful Radio om zijn kabelfrequenties te verkopen aan de Publieke Omroep. De PO had namelijk vanuit politiek Den Haag te horen gekregen dat zij zich meer moesten gaan richten op de allochtone jongeren in de grote steden. Met de overname van Colorful Radio zou de PO het nieuwe station Urban Radio beginnen via de zogenaamde Concertzender-constructie, waarin de PO het nieuwe station als een zogenaamde ‘neventaak’ betitelt, een zender die de kabelstations officieel niet door hoeven geven, maar omdat het uit de koker van de PO komt wel een soort morele verplichting bestaat.  

“Toen begon heel die heisa met Colorful”, zucht Dave Kentie (BNN), “de Publieke Omroep die zonodig een eigen urbankanaal wil starten. Het zou heel slecht zijn als er een urbanzender uit Hilversum van de Publieke Omroep zou komen. De Publieke Omroep staat mijlenver van de grootstedelijke bevolking. FunX was al in de grote steden te horen. En je moet geen concurrent worden van FunX.”. En dat was niet de enige kritiek. De Vereniging van Commerciële Radio (VCR), waar bijvoorbeeld Radio 538 en SKY Radio bij aangesloten zitten, stond ook heel snel op de stoep van de Publieke Omroep. De VCR noemde de overname vervalste concurrentie, want de PO had al vijf zenders met overheidsgeld. Als daar nog een zesde zender met een urbantintje aan toegevoegd zou worden, zouden de commerciële zenders dat merken in hun reclame-inkomsten. De VCR is naar de rechter gestapt en naar de Commissariaat voor de Media om er voor te zorgen dat deze zender niet de lucht inging. Ook staatssecretaris van OC&W, Medy van der Laan heeft zich nog met de rechtszaak bemoeid. Maar tevergeefs, de rechter besloot eind 2004 dat Colorful Radio binnen een bepaald aantal dagen uit de lucht moest zijn op straffe van een enorme geldboete. En dat geld had de Publieke Omroep niet. Toen zijn de kabelfrequenties van Colorful Radio voor een symbolisch bedrag verkocht aan FunX. De Publieke Omroep is nog wel in hoger beroep gegaan en heeft uiteindelijk, maar te laat, gelijk gekregen. Volgens Dave Kentie kan je beter zeggen dat de frequentie een tijdje bij FunX is gestald, want nu is de frequentie weer van de Publieke Omroep. 
Maar vooraf aan het debacle met Urban Radio waren er al gesprekken tussen FunX en de NPS. Deze gesprekken liepen echter kapot op het feit dat FunX zijn eigen identiteit, merk, opvattingen en programmering wilde behouden en niet instemde in een model zoals de rest van de zenders van de Publieke Omroep worden ingevuld. Andra Leurdijk (TNO): “FunX heeft ook groot gelijk als zij niet met de NPS willen werken. FunX heeft een uniek concept waar niet aan gesleuteld moet worden. Door de inmenging van andere omroepen zou de identiteit van deze zender verloren gaan”. De NPS heeft veel minderhedenprogramma’s die door een grote, oudere allochtone groep wordt beluisterd. Deze programma’s zouden de jongeren weer wegjagen. En juist door hun sterke merk en identiteit heeft FunX zoveel luisteraars, omdat jongeren zich in de zender herkennen. Echt lekker liep dus niet tussen de NPS en FunX. Of was dat omdat Rob Heukels en Willem Stegeman niet met elkaar overweg konden gaan?

Maar eind 2004 zocht de Publieke Omroep opnieuw contact met FunX. De wonden van Urban Radio waren gelikt en de kabelfrequentie van Colorful Radio stond nog steeds bij FunX gestald. De vraag uit Den Haag om meer multiculturele jongeren aan te spreken werd dringender. Maar een nieuwe zender beginnen was geen optie en dan moet je roeien met de riemen die je hebt. En in de Randstad, waar alle multiculturele jongeren wonen, werd alleen maar naar FunX geluisterd. Toen moet de PO gedacht hebben: If you can’t fight them, join them. 
FunX sponsered by BNN

De Publieke Omroep had nog één troef; BNN. BNN is namelijk dè jongerenomroep van Nederland. BNN is landelijk overal te horen, maar werd minder beluisterd in de Randstad. In de Randstad luisteren jongeren alleen maar naar FunX. BNN en FunX hebben ongeveer dezelfde doelgroep, tone of voice en stijl, waardoor hun eigen principes meer op elkaar aansluiten. FunX supported by BNN werd geboren. Een win-win situatie voor beide partijen. De Publieke Omroep bereikt nu via BNN en FunX de doelgroep die zij anders nooit konden bereiken; de multiculturele jongeren uit de grote steden. En FunX krijgt nu geld van de Publieke Omroep via BNN. 

Radiodirecteur van BNN Dave Kentie: “We zijn met veel respect gaan kijken naar onze organisaties. Wat kunnen we samen gaan doen? Denk aan evenementen organiseren, opleidingen verzorgen of redactieleden uitwisselen. De Ali en Anitaweek en de MOBO’s 
 zijn hier een voorbeeld van. We investeren nu in het elkaar beter leren kennen”. Willem Stegeman, algemeen directeur van FunX, is ook blij met deze samenwerking. “De Publieke Omroep heeft een naar binnengerichte cultuur. Het is al heel wat dat ze voor het eerst buiten de deur hebben durven kijken. Zij hebben de waarde van FunX herkend en erkend”. En nu is iedereen in zijn nopjes, want  FunX supported by BNN heeft nu zo goed als een landelijke dekking in heel Nederland. 
BNN en FunX werken samen aan een groter luisteraarbestand. FunX is de producent en zorgt voor de merknaam. BNN en FunX maken gebruik van dezelfde doelgroep. Zo wordt BNN een beetje beter bekend in de grote steden via FunX en zo wordt FunX via BNN landelijk bekend. De jongeren in de grote steden luisteren veel naar FunX en krijgen weer via FunX te horen wat er bij BNN op tv te zien is. FunX produceert de programmering voor deze zender en BNN zorgt voor de financiering. Bij FunX worden dus programma’s gemaakt voor de lokale edities in de vier grote steden en programma’s voor de landelijke editie. Nu kan elke jongere in Nederland naar de Publieke Omroep luisteren zonder dat ze het in de gaten hebben.  






Jamie Oliver?

FunX is stiekem als het Paard van Troje de Publieke Omroep binnengedrongen. De zender is nu zowel lokaal als landelijk bereikbaar en ze krijgen centjes om leuke dingen te maken. Een jonge, frisse zender met jonge radiomakers waar de oude garde van Publieke Omroep nog veel van kan leren. De jongere generatie krijgt nu de ruimte. Willem Stegeman, godfather van FunX heeft het goed bekeken. Ik kan hem volgens mij het beste vergelijken met Jamie Oliver. Er zijn veel overeenkomsten tussen deze twee mannen. Willem is volgens mij wat ouder, maar het komt er op neer dat zij allebei iets nieuws hebben uitgevonden. Laat ik beginnen met de Engelse Jamie Oliver.  

Jamie Oliver is een chefkok die net anders kookt met de standaardingrediënten die wij gewend zijn. Hij mixt recepten uit allerlei landen tot zijn eigen gerechten. Met zijn ‘Naked Chef’-concept veroverd hij in korte tijd de wereld. Zijn kookboeken worden wereldwijd verkocht en iedereen wil koken net als Jamie. Jamie is hot en dat weet hij…Maar er is meer, want Jamie wil wat betekenen voor de samenleving. Daarom is hij een nieuw concept begonnen; Fifteen. In het toprestaurant Fifteen werken jongeren van de straat die dolgraag chefkok willen worden maar daar geen opleiding voor hebben gedaan. Jamie neemt de jongens en meisjes de keuken in waar hij ze leert hoe ze moeten koken, bakken, snijden en leren denken net zoals hem. Uiteindelijk runnen zij het hele restaurant en hoeft hij alleen maar toe te kijken hoe zij het doen. Het restaurant Fifteen zit nu op verschillende locaties; eentje in Engeland en eentje in Nederland.   

En nu zal ik uitleggen waarom ik vind dat Willem Stegeman op deze Engelse kok lijkt. Willem kookt niet, maar maakt radio. En hij is anders radio gaan maken dan wij gewend zijn. Tot voor kort hadden wij de Publieke Omroep en de commerciële zenders die het Nederlandse radiolandschap bepaalden. Maar drie jaar geleden werd in de Randstad FunX geboren met als vader Willem Stegeman. De moeder waren de lokale omroepen van Amsterdam, Rotterdam, Den Haag en Utrecht. Met de financiering van de overheid groeide in een korte tijd het best beluisterde jongerenstation van Nederland op. FunX zendt net die andere muziek uit die wij op de Publieke Omroep en de commerciële zenders nooit te horen kregen. Een mix van hippe, buitenlandse muziek uit de hele wereld. Muziek uit de landen waar veel jongeren uit Nederland vandaan komen en dus naar willen luisteren. Het was nieuw en gedurfd, want niet alleen de muziek was anders. Ook de samenstelling van de redactie en de werkvloer zat anders in elkaar dan dat wij gewend waren. FunX nam jongeren in dienst die weinig ervaring hadden met radio maken. “Het ging niet om hun ervaring, maar om hun enthousiasme en gedrevenheid. Ik gaf hen de kans om iets nieuws in de markt te zetten waar zij zelf de inhoud van mochten bepalen”, vertelt Stegeman als directeur van FunX. 
Het radiostation FunX zit op verschillende locaties in de Randstad en ook dat is een verschil. De Publieke Omroep en veel van de commerciële zenders zitten in Hilversum op of rondom het Mediapark. FunX zit overal in Nederland, maar juist niet in Hilversum. Volgens Stegeman is dat een zegen. “Wij zitten nu tussen onze luisteraars in de grote stad. Wij weten wat er speelt. Dat durf ik soms van andere zenders niet te zeggen”. In Hilversum zit iedereen in hetzelfde wespennest. Waar iedereen eerst aan zijn eigen programma zal denken, daarna aan de eigen omroep en pas daarna aan de zender waar het programma wordt uitgezonden. En de luisteraar moet het maar luisteren.   

Je ziet dus dat er veel overeenkomsten zijn. Net als de kookboeken van Jamie Oliver die wereldwijd verkocht worden is FunX wereldwijd te horen via internet en digitale radio. Maar waar het om draait is dat deze mannen jongeren een kans geven. Het zijn juist deze jongeren die voor een nieuw geluid en een ander verhaal zorgen. Een frisse wind door het suffe, saaie en allerdaagse programma dat wij dagelijks kregen aangeboden. En net als Fifteen is FunX hot. Daar willen meerdere partijen van profiteren. FunX bereikt nu eenmaal een groep die voor anderen onbereikbaar bleef; de eigenwijze jongeren in de grote stad. Jongeren die met een buitenlandse achtergrond in Nederland opgroeien. De omroepen uit Hilversum hadden er geen grip op en de commerciële zenders kregen ze niet pakken. En FunX groeide uit tot het station waar deze jongeren massaal naar gingen luisteren. 

Voor Medy
Sinds september 2005 werken BNN en FunX met veel plezier samen. Ze mixen een lokale en landelijke zender tot een zender op maat gemaakt voor alle jongeren in Nederland. Maar het is nog maar de vraag of de jongeren die niet in de Randstad wonen ook massaal naar FunX supported by BNN gaan luisteren. Jongeren in de Randstad luisteren nu naar FunX en horen over de programma’s van BNN terwijl de kijkers en luisteraars van BNN weer horen dat FunX bestaat. Het is een combinatie die veel luisteraars moet opleveren; het is nog afwachten of het aanslaat. Maar het is zeker het proberen waard. De Publieke Omroep bereikt nu de doelgroep waar politiek Den Haag al jaren om zeurt. Nu heeft Staatsecretaris Medy van der Laan haar multiculturele jongerenzender die zij Nederland heeft beloofd. FunX en BNN profiteren van een unieke samenwerking, maar ook NOS Headlines en Lijn 5 profiteren mee. NOS Headlines is het nieuwsbulletin van FunX dat twee keer per uur te horen is. Aan het einde van elk nieuwsbulletin wordt de naam van de site van NOS Headlines genoemd. Luisteraars van FunX kunnen het nieuws gaan checken bij NOS Headlines en vanuit die site kunnen zij weer doorklikken naar de site van Radio 1 en de NOS. Lijn 5 wordt via de mediaselection van FunX aangeboden. In deze lijst biedt FunX programma’s aan van andere omroepen die betrekking hebben tot jongeren. Het is opmerkelijke samenwerking tussen een lokale zender en de Publieke Omroep. 

Oud mannetje

Toen politiek Den Haag eisen ging stellen reageerde de Publieke Omroep als een oud mannetje dat wakker werd geschud uit zijn middagslaapje. Maar de Publieke Omroep kan weer tevreden verder slapen. Via FunX supported by BNN bereiken ze nu ook jongeren en daarmee is de kous af. De zender is een excuus geworden om verdere verjonging van zenders en omroepen door te zetten. Het is fijn voor FunX die nu eindelijk de kans krijgt om landelijk uit te zenden, maar bij de Publieke Omroep zelf verandert er niks. De nieuwe zenderindeling in september ’06 beloofde een hele omschakeling te worden. Maar nu de PO zich blijft richten op de ouderen van vandaag komt die hele verjonging voor mij als mosterd na de maaltijd. We leven in een tijd waar veel veranderd en dan is het zonde om te zien dat de PO stug zijn oude koers blijft voortzetten. Het wordt tijd dat de mentaliteit van de PO verjongd. Tijd dat al die oude mannetjes die het omroepbeleid bepalen vervangen worden door jongere medewerkers. Jonge mensen die meegaan met de tijd en ook andere doelgroepen televisie en radio willen aanbieden. Met FunX is een goed begin gemaakt en ik hoop dat alle andere omroepen eens goed kijken hoe deze zender met zijn luisteraars omgaat. Daar kan de Publieke Omroep nog heel veel van leren. 

4.
Change of course

De Publieke Omroep heeft de opdracht van de overheid gekregen om zich meer te gaan richten op jongeren. De samenwerking met FunX is een begin, maar is dit gelijk ook het einde? In dit hoofdstuk wil ik kijken naar de mogelijkheden hoe de Publieke Omroep een grotere, jongere doelgroep kan gaan aan spreken. 
A New Generation

Deze generatie jongeren is opgegroeid met commerciële zenders zoals Radio538 en Radio Veronica. De opkomst van deze zenders eind jaren ’80 zorgde ervoor dat veel luisteraars niet meer zoveel naar de Publieke Omroep gingen luisteren. Door veel populaire muziek te draaien wisten de commerciële zenders veel jonge luisteraars weg te kapen bij de Publieke Omroep. De oudere generatie daarentegen is opgegroeid met de Publieke Omroep in de tijd van de verzuiling. Om een voorbeeld te noemen; PvdAleden keken naar de VARA en werden lid van de omroepvereniging van de VARA. Als een soort traditie wordt het kijk- en luistergedrag van ouders aan kinderen aangeleerd. 
Horizontale programmering

Andra Leurdijk van TNO ICT en Beleid noemt het een nadeel dat door de verzuilde structuur op de radio elk blokje door een andere omroep wordt gepresenteerd. Leurdijk: “Maar mensen luisteren niet meer naar een programma van een bepaalde omroep. Althans, de jongeren niet. Zij luisteren liever naar een zender die in zijn geheel een bepaalde sfeer, tone of voice en stijl uitstraalt. Zo zijn de commerciële zenders horizontaal geprogrammeerd”. ’s Ochtends hoor je bijvoorbeeld de bekende hits uit de jaren ’70, ’80 of ’90 voor op de werkvloer, ’s middags komen de leerlingen en studenten terug van school en hoor je een bekende dj die de hits van nu draait en ’s avonds zijn er verschillende muziekprogramma’s waar populaire muziekstijlen worden gedraaid. De zenders passen typische Amerikaanse trucs toe. Jongeren moeten zich in het imago van het station herkennen door de bekende dj’s, de toffe muziek van nu en de reclamecampagnes in het straatbeeld helpen hen er aan herinneren om dagelijks weer te luisteren. Bij de Publieke Omroep is de programmering verdeeld onder verschillende omroepen die elk voor een andere sfeer, stijl of doelgroep proberen te bereiken. Iemand die graag naar de VPRO luistert, zal misschien niet zo snel naar een programma van de EO luisteren. Maar radio is niet een medium waar veel gezapt wordt. Je zet meestal een zender aan waarvan je weet dat je muziek of programma’s gaat horen die je interesseren. Natuurlijk zijn er mensen die graag naar bepaalde programma’s luisteren en daarvoor zullen zappen op de radio. 
Financiering

De overheid financiert de Publieke Omroep met geld. Maar dan moet de Publieke Omroep met zijn functies zich wel onderscheiden van de commerciële zenders. In de programmering moeten de categorieën nieuws, informatie en cultuur duidelijk vertegenwoordigd zijn. Amusement op de Publieke Omroep mag wel, maar dan moeten maatschappelijke issues en thema’s behandeld worden. Dit zijn een van de voorwaarden die de overheid eist. En voor de Publieke Omroep is het lastig om zowel aan de vraag van het publiek en de overheid te voldoen. Ze moeten van de overheid serieuze programma’s maken, maar alles moet niet te serieus worden anders haakt de luisteraar weer af. Als de Publieke Omroep voldoende bereik onder luisteraars wil creëren moeten ze leuk genoeg zijn om hun publieke taak te vervullen. Het hangt van het politieke klimaat af hoe streng de overheid naar de inhoud van de programma’s zal kijken. Leurdijk: “In de Tweede Kamer heeft de Publieke Omroep een slecht imago. Door de bestuurlijke chaos volgen de Kamerleden de Publieke Omroep met een vergrootglas en hebben op alles wat er gebeurt commentaar. Ze opperen het model van de BBC, maar de BBC heeft veel meer middelen tot zijn beschikking en ook de BBC programmeert zowel nieuws en informatie als amusement.  Het verschil met Engeland is dat de BBC centraal geleid wordt, terwijl het bestuur van de Nederlandse publieke omroep afhankelijk is van de bijdragen en bereidheid tot samenwerking van de individuele omroepen. Ook is het imago van de BBC beter dan dat van de publieke omroep in Nederland. Engelsen zijn over het algemeen trots op de BBC, Nederlanders niet op de Hilversumse omroepen.”. 
Digitale radio
Een oplossing voor de Publieke Omroep om nieuwe doelgroepen aan te spreken is om naast de vijf zenders in de ether via digitale radio themakanalen aan te bieden. Dit gebeurt wel op kleine schaal, maar als straks de digitale zenders worden verdeeld zou de Publieke Omroep zijn slag moeten slaan. Op de vijf etherfrequenties moet de Publieke Omroep zich richten op de publieke taken die zij moeten vervullen van de overheid. Op de digitale zenders zou de Publieke Omroep zich moeten specialiseren en zich richten op bepaalde doelgroepen, zoals jongeren. Digitale radio zou de druk van de ketel kunnen halen in verband met de felbegeerde etherfrequenties. In de toekomst is straks radio via je mobiele telefoon te ontvangen. Dan is het mogelijk om overal radio te luisteren. Maar op dit moment is bij radio het bezit van een analoge etherfrequentie onmisbaar om een groot bereik op te bouwen. Het mediagebruik is zo veranderd dat alles aangepast moet worden aan de mediagebruiker. De klant is koning. De Publieke Omroep kan niet meer van uit die ivoren toren (lees: het Mediapark) alleen maar programma’s maken. De Publieke Omroep zou meer speelruimte moeten creëren binnen de zenders waar ze op uitzenden. Zolang er geen winst wordt gemaakt en altijd informatieve programma’s en doeleinden zullen nastreven is er niks aan de hand. Alleen moet er niet meer zo vast gehouden worden aan die zuilen van vroeger. Er is een nieuw tijdperk aangebroken en daar moet de Publieke Omroep in mee gaan. 
Blind staren
De Publieke Omroep richt zich teveel op radio en tv, terwijl de mogelijkheden via internet en digitale kanalen oneindig zijn. Over tien jaar worden de etherfrequenties afgeschaft. Het is volgens mij dus beter om alvast te kijken wat de mogelijkheden zijn. De Publieke Omroep staart zich blind op kijk- en luistercijfers. Deze cijfers zijn gekoppeld aan reclame-inkomsten en zodra de cijfers dalen, daalt het budget weer. Maar dit korte termijn-denken verandert niks aan de doemscenario’s die de Publieke Omroep telkens voorspelt. Volgens Dick Rijken, hoogleraar Informatie Techniek en Samenleving is het beter om je te concentreren op de lange termijn. De digitale videorecorder, iTunes, podcasts zorgen ervoor dat mensen niet meer op een bepaald tijdstip voor de radio of televisie zitten. Ze stellen hun apparatuur zo in dat hun voorkeuren, zoals programma’s en genres, vanzelf op hun iPod, mp3-speler, digitale tv of radio verschijnen. Dick vertelde mij een voorbeeld waarmee ik volgens mij dit verhaal het beste kan samenvatten. Een theatervoorstelling is niet op één avond te zien. De theatervoorstelling reist een half jaar rond en er is de mogelijkheid om die voorstelling vaker te zien. Vaak verschijnt er een dvd van de voorstelling. Mensen kunnen zelf kiezen waar ze deze voorstelling gaan zien. Op een moment wanneer het hen het beste uitkomt. Zo zou het ook met tv en radio moeten zijn. Je hoeft geen rekening meer te houden wanneer een radio- of tvprogramma wordt uitgezonden. Je kijkt het op jouw moment. Rijken pleit ervoor dat programma’s lange tijd beschikbaar blijven via internet. Zo hebben er meer mensen op een lange termijn er plezier van. Dit noemt hij de longtail-theorie. Hoe langer content beschikbaar blijft, hoe meer mensen van de content gebruik kunnen maken. 
Context van gebruik

Maar als je programma’s gaat maken voor de lange termijn, moet de inhoud geen houdbaarheidsdatum hebben. Het verhaal wat je als journalist wil vertellen moet dan vijf jaar mee kunnen gaan en niet alleen vandaag de dag. Er moeten hoogwaardige programma’s gemaakt worden die tijdloos zijn. En dat vraagt een verandering van de houding van de journalisten en de programmamakers. De manier waarop info gebruikt wordt veranderd en daar moeten zij op reageren. De journalistieke criteria van wie, wat, waar, waarom en hoe moet anders geïnterpreteerd worden. Nu lijkt het alsof ik niks nieuws vertel, want deze criteria worden altijd gebruikt bij het vertellen van een verhaal. Maar net als Dick Rijken vind ik dat deze criteria anders toegepast moeten worden. Je moet meer gaan denken waar je je verhaal wilt vertellen en wanneer dit verhaal betekenisvol kan zijn voor jouw luisteraar. Denk na over waar de luisteraar zich moet bevinden om jouw verhaal het beste tot zijn recht te laten komen. Je moet informatie op verschillende plekken en bij andere partijen gaan aanbieden. 

Context van presentatie

Een documentaire hoeft niet op een site te staan vol met andere documentaires. Stel je voor dat iemand een documentaire maakt over ME- patiënten. Iemand met ME zal met veel meer aandacht luisteren dan iemand die deze ziekte niet heeft of kent. Zorg ervoor dat de documentaire op plaatsen te beluisteren is waar veel ME-patiënten komen, zoals een website over ME of een kliniek waar je via een koptelefoon deze documentaire kan beluisteren. Een ander voorbeeld kan zijn dat je met je auto in een bepaald gebied rijdt en dat je op een speciale frequentie informatie kan horen over het gebied. Al rijdend hoort de automobilist van alles over het gebied waar hij op dat moment door heen rijdt. Zo noemt Rijken ook het voorbeeld van Natuurmonumenten die informatie willen geven over de natuurgebieden, maar niet overal bordjes en tekeningen wilt plaatsen omdat dit weer onnatuurlijk aandoet. Door middel van audio-tours kunnen mensen met een koptelefoon al lopend door het gebied informatie krijgen. Goedkoop en milieuvriendelijk. Het hoeft niet meer uit te maken hoeveel mensen er op een bepaald moment luisteren, maar wanneer. 

De inhoudelijke behoefte blijft, maar je krijgt andere vormen van presentatie. Programmamakers en journalisten moeten niet bang zijn voor een klein publiek. En dat is ook een van de manco’s bij de Publieke Omroep. Alles wat wordt aangeboden moet voor iedereen interessant zijn. Met digitale radio en televisie wordt het straks mogelijk om heel veel kleine doelgroepen aan te spreken die samen weer een grote groep vormen. Dan hoef je geen programma’s meer voor de grote massa te maken. Kijkcijfers hoeven straks niet meer belangrijk te zijn. De Publieke Omroep moet zich duidelijker gaan profileren en sterke merken in de markt gaan zetten. De verzuiling is voorbij. Mensen kijken niet meer speciaal naar de VARA, maar mensen kijken naar Paul de Leeuw of Paul Witteman. Als je deze mannen ziet weet je precies wat je kan verwachten. Programma’s moeten sterke merken worden waar mensen weten waar ze aan toe zijn en terug zullen komen als het aan hun verwachtingen voldoet. De Publieke Omroep moet heldere merken gaan maken en herkenbaar durven zijn voor kleine doelgroepen. 

5. 
Conclusie
Dit is het eindpunt van mijn zoektocht en hier presenteer ik de antwoorden die ik heb gevonden. 

Veranderde mediagebruik
De radioprogramma’s passen zich inderdaad aan op het veranderde mediagebruik van jongeren. Maar sommige programma’s zoals FunX Talk, Big Up Radio en NOS Headlines doen dat beter dan BNN UTD en LLinke Soep. Het is de combinatie van informatie, communicatie en het inspelen op de gevoelens van jongeren waardoor de formule van FunX, Lijn 5 en NOS Headlines beter aanslaat. De jongere is niet meer alleen op zoek naar de inhoud, maar naar een plaats waar inhoud en communicatie samenkomen. Een plaats waar de jongere zich thuis voelt en vrienden zal uitnodigen om daar naar toe te komen. 
Internet

Alle radioprogramma’s hebben een site en proberen steeds meer uit op internet. Er wordt steeds meer van internet gebruik gemaakt. De site speelt namelijk een grote rol om luisteraars/bezoekers aan te trekken. Jongeren komen namelijk niet meer vanzelf. De site moet:

· Een forumfunctie hebben op een logische plaats op de site

· Overzichtelijkheid bieden door een duidelijke rangschikking van programmaonderdelen en informatie

· Losse items aanbieden als podcast en mp3

· Nieuws aanbieden via audio, video en tekst

· Mogelijkheid om persoonlijke voorkeuren toe te voegen aan de site

· Reclame maken op sites waar veel jongeren komen

· Een goede archieffunctie hebben zodat informatie en items makkelijk zijn op te zoeken

Radio
Je moet als radioprogramma aan de behoeftes van de luisteraar gaan denken. Het moet een totaalplaatje zijn. De informatie, de communicatie en de interactie met de luisteraar moet in het radioprogramma centraal staan. In een radio-uitzending van tegenwoordig moet:

· De tone of voice niet te serieus zijn

· De mogelijkheid om luisteraars te laten reageren op de inhoud van de uitzending

· Journalistieke criteria anders interpreteren 

· Voldoende afwisseling zijn tussen informatie en muziek

· Als de jongere niet naar het programma komt, dan kom het programma naar de jongere

De luisteraars bepalen zelf wat zij willen horen en aan die vraag moet je als radioprogramma voldoen. Ik hoop dat BNN, NOS Headlines, LLink, Lijn 5 en FunX nog meer gaan samenwerken zodat er een crossmediaal mediaplatform voor alle jongeren in Nederland ontstaat. Misschien kunnen zij hun krachten in de nabije toekomst gaan bundelen op een digitale radiozender.

Publieke Omroep
De nieuwe zenderindeling in september ’06 is een feit. En de tijd dat er in elke huiskamer een digitale radio staat nog ver weg. Maar ik denk dat de Publieke Omroep best wel mag opschieten met nadenken over de mogelijkheden die de toekomst zal bieden. Denk aan de combinatie van verschillende elementen die er voor moeten zorgen dat de Publieke Omroep een groter en jonger publiek zal aantrekken. Zoals: 

· Horizontaal programmeren

· Niet te veel concentreren op kijkcijfers

· Digitale radiozenders speciaal voor doelgroepen realiseren

· Tijdstip en plaats van een uitzending aanpassen op de doelgroep

· Inhoud anders invullen en presenteren 

Het mediagebruik is zo veranderd dat alles aangepast moet worden aan de mediagebruiker. Er is een nieuw tijdperk aangebroken en daar moet de Publieke Omroep in mee gaan. Programma’s moeten sterke merken worden waar mensen weten waar ze aan toe zijn en terug zullen komen als het aan hun verwachtingen voldoet. De Publieke Omroep moet heldere merken gaan maken en herkenbaar durven zijn voor kleine doelgroepen. 

Eindstand
De tijd waarin de besproken radioprogramma’s worden gemaakt is snel aan het veranderen. Deze veranderingen vinden zo snel plaats dat het bijna niet is bij te houden. Jongeren veranderen, media veranderen, kortom de tijdsgeest verandert. De omschakeling die moet plaatsvinden om jongeren tegemoet te komen in hun eisen en wensen moet sneller gaan. Maar hoe snel kan een radioprogramma, programmamaker, omroep of zender zich aanpassen? Je hebt te maken met de vele regels die je tegenkomt als je iets wilt veranderen. En daar gaat veel tijd in steken…Maar dit moet geen excuus zijn, maar een schop onder de kont zodat er harder gewerkt wordt aan de aanpassingen die nodig zijn. Het is goed dat in september ’06 tijd er rigoureus schoon schip wordt gemaakt bij de Publieke Omroep. Maar dit moet een begin zijn.    

BIJLAGE 
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BNN

                           Format

BNN United (BNN UTD), Storing en Weg met BNN zijn de informatieve jongerenradioprogramma’s van BNN op Radio1. Bij BNN willen ze vooral jongeren informeren op een snelle, jonge manier. Radiodirecteur Dave Kentie gaat er vanuit dat jongeren luisteren omdat ze meer willen weten over het nieuws en de actualiteit, maar geen zin hebben in oeverloos geklets zoals in de meeste Radio1-programma’s.

 “Wij hebben een doelgroep die slecht wordt bediend door de Publieke Omroep. Er zijn ontzettend weinig informatieve jongerenprogramma’s op de radio te horen. Naast LLink kan je gerust zeggen dat wij de enigen zijn die dat doen.” Het liefst zou Kentie direct na het Radio1-Journaal van 19.00 uur te horen zijn. 

Doelgroep

Naar BNN UTD richt zich vooral de jongeren tussen de 18 en 23 jaar oud. Maar Kentie geeft aan dat de leeftijd van dit programma binnenkort omhoog gaat. “We willen ons meer gaan richten op de wat oudere jongeren, tussen de 20 en 35, die van nieuws en actualiteiten houdt.” Storing mikt op dezelfde jongeren alleen gaat dit programma meer over de media. Weg met BNN is het reisprogramma waar het reizen vooral centraal staat. Backpackers over de hele wereld kunnen in de uitzending een bijdrage leveren. Als er iets nieuwswaardigs gebeurd in het buitenland dan hoor je waarschijnlijk bij Weg met BNN een backpacker die het heeft meegemaakt. 

“BNN heeft geen verkeerde plek op Radio 1”, zegt Kentie, “We maken informatieve radio op een jonge manier. En zo slaan we tegelijkertijd een brug tussen de jonge èn oude luisteraar van Radio 1”. Volgens Kentie zitten de jongeren tussen de 15 en 20 niet op dit soort nieuws en zeker niet op Radio1 te wachten. Deze luisteraars luisteren wèl naar 3FM, waar zij actuele informatie krijgen te horen zoals in het middagprogramma Wout! met Wouter van der Goes. Door middel van vorkjes besteedt deze DJ aandacht aan de actualiteit, alleen dan minder journalistiek verantwoord. Tijdens Wout! doet de P.A., een soort verslaggever, drie keer in dezelfde uitzending verslag van een activiteit, gebeurtenis of een happening. Zo krijgen de luisteraars toch wat informatie te horen verpakt op een luchtige manier. Op 3FM wordt het nieuwsbulletin verzorgd door NOS Headlines. “Ik ben al blij dat jongeren op deze manier nieuws krijgen te horen tussen de muziek door”, vertelt Kentie. 

Werkwijze

Korte items, vorkjes en gasten moeten er voor zorgen dat de jonge luisteraar naar BNN blijft luisteren. De redactie maakt vooral gebruik van de traditionele media (krant, radio, tv en internet) en de telex om aan onderwerpen te komen voor de uitzendingen. De jonge redacteuren checken hun eigen omgeving en ook via Coolcast, nog jongere redacteuren, komt BNN aan zijn eigen nieuwsgaring. Ook laat BNN regelmatig onderzoek doen naar het mediagebruik van jongeren.     

Interactiviteit

De programma’s zijn niet echt ingesteld op interactie met de luisteraar. Er is weinig contact. Zo is het niet mogelijk om live je mening door te bellen. Je kan wel mailen tijdens de uitzending, maar uit ervaring kan Kentie vertellen dat dit bijna niet gebeurd. Sinds eind maart is er ook de mogelijkheid om te smssen. Er is speciaal voor BNN op Radio1 een smsnummer beschikbaar gesteld. En daar schijnt de luisteraar wel zin in te hebben. Ook kunnen luisteraars commentaar of kritiek geven via het forum op de site, maar dat is meestal achteraf wanneer het programma al is afgelopen. De site wordt druk bezocht. Alleen zijn er geen exacte cijfers over hoeveel mensen er doorklikken naar de sites van informatieve programma’s zoals BNN UTD, Weg met BNN en Storing. Via podcast zijn er al veel programma’s of onderdelen van programma’s te beluisteren. Het is een extra service waar radiodirecteur Kentie wel meer mee wilt gaan doen. “De mogelijkheden zijn groot. Je kunt denken aan mobiele toepassingen, in combinatie met traditionele media, internet en podcast. Daarnaast wil ik onze podcast-activiteiten uitbreiden door niet alleen BNN-radioprogramma’s op Radio 1 beschikbaar te stellen, maar ook 3FM-programma’s en delen van programma’s zoals interessante items in ‘hapklare’ brokken”. 
Toekomst

Dave Kentie hoopt dat na de nieuwe zenderindeling dat Radio1 een jongere uitstraling krijgt. “Radio 1 moet anders gaan klinken; jonger, frisser en sneller. Ze moeten meer doen met vormgeving, nu is het vooral veel geleuter. Er wordt vaak juist veel te lang en te diep over een onderwerp doorgepraat. Vaak is het te inhoudelijk en vooral eindeloos. Ik vind de manier waarop Radio 1 is geformatteerd heel slecht. Dan moet de luisteraar weer naar het blokje buitenland, politiek of consument luisteren. Maar zo luisteren luisteraars helemaal niet. Ze gaan niet om 10.00 uur inschakelen om dat dan het blokje consument is”. Maar Kentie blijft realistisch. Je kan Radio 1 niet helemaal omgooien omdat je met meerdere doelgroepen zit. Maar verjongen betekent niet afstoten. De oudere luisteraar is toch zendertrouw, die kan heus wel tegen een stootje. Kentie: “Gooi de programmering om en ga horizontaal programmeren. Daar kom je veel verder mee.”  BNN heeft niet het alleenrecht op jongeren. Zij zijn hier omdat anderen het niet doen, daarom is BNN ook opgericht. Met de Hoofdprijs proberen ze andere omroepen te stimuleren om programma’s te maken voor jongeren. 

Big Up Radio
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Format

Big Up Radio is een chaotisch mix van actualiteiten en muziek. In een razendsnel tempo voert presentator Andrew Makkinga discussies, kruisverhoren en telefoongesprekken over nieuws en politiek-maatschappelijke issues. Niet alleen muzikale gasten komen langs, ook zijn politici, jongens van de straat, vluchtelingen en raddraaiers te gast in de studio bij Andrew. Lijn 5 staat vernieuwende radio die dicht bij de jongeren ligt. Alles kan besproken worden als er maar een link naar jongeren en naar de muziek is die op Lijn 5 wordt gedraaid. Lijn 5 heeft geen playlist dus alle muziek is de persoonlijke keuze van de presentator. Big Up Radio wordt elke maandag op 747AM en www.lijn5.com uitgezonden tussen 17.00 en 19.00 uur. 

Doelgroep

Lijn 5 richt zich op multiculturele jongeren uit Randstad. De redactie rekent een hele grote, brede groep tot zijn luisteraars. Jongeren die internet gebruiken en van urbanmuziek houden. Lijn 5 biedt geen doorsnee of standaardprogramma’s aan. Er wordt veel muziek gedraaid maar er is ook ruimte voor verdieping en discussies, interviews met artiesten en tijd voor de actualiteit. Radna Rumping, producer bij Lijn 5, beschrijft de doelgroep als twintigers in de grote steden in Nederland. Ze  beschouwt zichzelf en haar vrienden als de doelgroep. “Onze doelgroep zijn vooral de jongeren in grote steden. Zij luisteren naar hiphop, r&b en dancehall enz. Dat zijn voornamelijk jongeren met een buitenlandse achtergrond die deze muziek luisteren. Iedereen kan natuurlijk luisteren; afkomst is niet belangrijk.  Met Lijn 5 proberen we de urban-generatie te bereiken. Het is zeker geen makkelijke radio. Lijn 5 biedt meer verdieping en daar moeten jongeren wel voor open staan.”

Werkwijze

Presentator Andrew Makkinga heeft politicologie gestudeerd en is daarom erg betrokken over wat er gebeurd in onze wereld. Of het nu om gemeentepolitiek of wereldpolitiek gaat, Andrew weet overal wel iets van af. De redactie bereidt zijn programma voor. Het voorbereiden bestaat uit het voeren van voorgesprekken met gasten, onderwerpen zoeken voor de komende tijd, telefonische interviews voorbereiden en uitzoeken of het draaiboek maken. Andrew levert vaak onderwerpen en gasten aan, waarmee de redactie aan de slag gaat.

Big Up Radio blijft een programma vol muziek, dus ook  artiesten die een politieke mening hebben, zoals Talib Kweli, krijgen een plaatsje in het draaiboek. Of artiesten die afkomstig uit Afrika komen aan het woord. Zelfs een interview met Hilbrand Nawijn kan uitgezonden worden.   

Interactiviteit

Radna vindt het ouderwets als je denkt dat mensen tegenwoordig nog live luisteren. Big Up Radio is ook via internet te beluisteren en is via een online-archief op de site altijd te beluisteren. Zo is het mogelijk om tijdens de uitzending te smsen, te bellen en te mailen, maar dat wordt weinig gedaan. Radna: “Vooral in de dagen na de show merk je dat er meer gereageerd wordt. Andrew roept vaak genoeg dat mensen op welke manier dan ook contact kunnen zoeken, maar vaak tevergeefs”. Het is natuurlijk leuk dat mensen live kunnen luisteren, maar Lijn 5 moet het duidelijk hebben van hun site. 

Crossmedialiteit

De site zorgt voor de interactie met de luisteraar / bezoeker. Er is een forum dat gericht is op de items uit de programma’s, de programma’s zelfs en er is ruimte om ideeën te wisselen. Het motto van de redactie is ‘zoek de verdieping’. En die verdieping zit verstopt in de site. Lijn 5 wilt dat de bezoeker door middel van muziek door verwijzen naar politieke en maatschappelijke issues. “De bezoeker is er in eerste instantie voor de muziek en wij kunnen daar op in gaan spelen als wij aan dat muziekgenre informatie gaan koppelen”, legt Radna uit. Door de bezoeker er telkens op te wijzen wat er nog meer te vinden is op de site hoopt de redactie dat de bezoeker uit zichzelf de items en info er bij gaat zoeken. Zo kan je ook ‘Mijn 5’ aanmaken. Dat is een persoonlijk lijstje dat je eigen voorkeuren onthoudt telkens als je terug op de site komt. Het is een gratis abonnement op items, interviews, info over artiesten en muziek die bij Lijn 5 te horen zijn.       

Toekomst

Lijn 5 heeft nog niet echt de mogelijkheid gehad om een grote groep jongeren te bereiken. Tot nu toe hebben ze altijd verstopt op 747AM gezeten. Volgens Radna gaat Lijn 5 werken aan hun imago. “Binnenkort komt er een Lijn 5-feest waar Lijn 5-muziek wordt gedraaid en waardoor we hopelijk meer bekendheid krijgen bij de jongeren. Wij willen Lijn 5 als een merk gaan neerzetten waarvan jongeren weten dat er bij ons gave muziek wordt gedraaid en dat de programma’s ten minste ergens over gaan”. Sinds eind maart is het ook mogelijk om Big Up Radio via FunX te beluisteren. Het programma van Andrew staat in de Mediaselection van de populaire zender. Via een stream kunnen FunX-luisteraars nu ook luisteren naar Big Up Radio. Radna hoopt dat deze luisteraars niet speciaal voor de muziek naar Lijn 5 zullen luisteren maar vooral voor de inhoud komen. “Met de inhoud kunnen wij ons onderscheiden van FunX. Maar met deze samenwerking biedt je uiteindelijk de luisteraar een breed pakket aan waar zij zelf uit kunnen kiezen. En het draait om de luisteraar”. Radna vindt het leuk om samen te werken met andere omroepen en zenders. Zij snapt niks van die ouderwetse vijandelijkheid  die er altijd heeft geheerst. Uiteindelijk hoop ik voor Lijn 5 dat de programma’s van 747AM verdwijnen en dat zij verhuizen naar een plek waar je makkelijker de juiste doelgroep kan vinden.  
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                                   LLink

Format

LLink is niet een echte pur sang jongerenomroep. Maar op vrijdagavond tussen 20.00 en 21.00 uur wordt er een kleine uitzondering gemaakt met het radioprogramma LLinke Soep. Dit programma wordt gepresenteerd door  Marcel van der Steen, de vaste presentator. 

LLinke Soep is een jongerenmagazine op Radio 1 over praktisch idealisme. Dat houdt in dat bepaalde thema’s zoals mondiale verhoudingen, dierenrechten en het milieu vaak worden behandeld. . Ondanks deze zware thema’s probeert LLinke Soep de luisteraar het vrijdagavondgevoel mee te geven. “Natuurlijk kan je aandacht besteden aan dit soort onderwerpen zonder dat wijzende vingertje”, vertelt Marcel van der Steen, “Ik verbaasde me, toen we zes maanden geleden begonnen met LLinke Soep, over hoeveel verschillende invalshoeken je kan verzinnen met  deze maatschappelijke thema’s ”. Het vrijdagavondgevoel staat centraal in de uitzending, maar het moet wel ergens over gaan. Er worden twee platen gedraaid in het hele uur dus er genoeg tijd om dieper op een onderwerp in te gaan. Marcel; “De toon is vergelijkbaar met BNN United, alleen wij zijn net iets inhoudelijker.” 

    Doelgroep

Op vrijdagavond luisteren tussen de 45.000 en 50.000 mensen. Volgens Van der Steen zijn dat er meer dan alle andere dagen van de week dat er jongerenprogramma’s te horen zijn op Radio 1. “Ik denk omdat wij iets serieuzer zijn dat de oudere Radio 1-luisteraar ook blijft luisteren”. LLinke Soep is voor de jonge Radio1-luisteraar tussen de 25 en de 40 jaar en die geïnteresseerd is in maatschappelijke issues, het milieu, dierenrechten en mondiale verhoudingen. Marcel gelooft niet dat je je jongeren onder de 20 kan bereiken met een programma over wat serieuzere onderwerpen en zeker niet op Radio 1. “Het is niet reëel als je kijkt wat de echte jonge luisteraar interesseert, deze onderwerpen vallen beetje buiten het bootje.” 

Werkwijze

In LLinke Soep speelt  het dagelijkse nieuws geen grote rol. De redactie selecteert eerder onderwerpen die in het gewone nieuws bijna geen aandacht krijgen. Zo zijn er elke week onderwerpen die in LLinke Soep behandeld worden die de luisteraar moet laten nadenken over zijn eigen doen en laten. Marcel: “We willen de wat zwaardere items en onderwerpen op een informele manier presenteren zodat mensen zich bewust worden van hetgene wat wordt verteld, zonder brallerig te worden.” De redactie heeft daarom niet de potentie om nieuws te maken, maar houdt wel rekening met de criteria waar een nieuwsonderwerp aan moet voldoen. Nieuws blijft volgens Marcel een breed begrip. “We worden overspoeld door persberichten van goede doelen omdat wij als LLink ons profileren met maatschappelijke thema’s. Maar LLink is geen doorgeefluik van Amnesty International of Milieudefensie”. Gewone luisteraars mailen ook veel ideeën, maar Marcel heeft geen concrete cijfers over hoeveel mailtjes dat zijn. “Nabellen kan nooit kwaad, wie weet zit er een verhaal in”. 

LLinke Soep behandelt onderwerpen uit heel Nederland. Er wordt geen onderscheid tussen de Randstad en de provincie gemaakt. Er worden zelfs reportages gemaakt in het buitenland die in LLinke Soep worden uitgezonden. Een magazine waarin veel aandacht is voor onderwerpen met een ‘groene, maatschappelijke’ invalshoek.     

Interactiviteit
In LLinke Soep is er nauwelijks contact met de luisteraar. Een luisteraar moet luisteren en reageren kan via de website. “We hebben niet eens een telefoonnummer waar mensen naar kunnen bellen”, vertelt Marcel, “En die telefoontjes leveren vaak weinig op”. De telefonische reacties van luisteraars zouden te veel tijd in beslag nemen. Telefoontjes moeten geselecteerd worden op relevante reacties en volgens Marcel haalt een telefoongesprekje het ritme uit de uitzending. Dan heb je nog het feit dat LLinke Soep maar één keer per week 1 uur duurt. “Het is zonde om minuten te gaan verspillen met reacties”, zegt Marcel. De mailbox wordt wel in de gaten gehouden tijdens de uitzending, maar volgens hem zit hun luisteraar niet achter de computer te luisteren. Het is een moeilijke plek op vrijdagavond. “Ik denk niet dat er veel jongeren op vrijdagavond naar Radio 1 zitten te luisteren. Veel luisteraars zijn onderweg. Zij zitten nog op hun werk, in de auto of de trein naar Radio 1 te luisteren. Eenmaal thuis gaat die radio uit en gaan ze televisie kijken of begint men aan hun weekend”. In de toekomst zou LLinke Soep wel een smsnummer willen hebben waar luisteraars naar toe kunnen smsen. Van der Steen:  “Smsjes zijn korter en makkelijker te selecteren en die zou je wel kunnen voorlezen”. Maar dan moet eerst via Radio 1 een smsnummer aangevraagd worden en dat hebben ze nog niet gedaan bij LLink. 

Crossemedialiteit

Luisteraars kunnen via de website reageren op het programma. De website van LLink heeft alleen geen aparte forumpagina. Daarom kun je onderaan de webpagina van elk programma een bericht achterlaten waar andere mensen op kunnen reageren. Er wordt niet veel gereageerd tijdens de uitzending. Wat Marcel wel opmerkelijk vindt is dat er vooral in de dagen na de uitzending gereageerd wordt. Dat komt volgens hem omdat mensen alles na kunnen luisteren via de website en podcast. Maar er zijn nog geen afzonderlijke items te beluisteren via podcast. Wel is het mogelijk om via LLinke Soep XL om het ruwe materiaal van items, waar geen genoeg ruimte was voor in de uitzending, alsnog via de site te beluisteren. 

En er zit nog een crossmediaal tintje aan LLinke Soep. Aan het eind van het programma wordt er verwezen  naar McDonalds Kitchen, het biologische kookprogramma op vrijdagavond op Nederland 3. In een paar minuutjes vertelt de kok Andy McDonald een recept voor een soep. Dit item heet LLinke Soepjes en de recepten zijn weer na te lezen op de website van LLink. Marcel vindt dit geen geslaagd voorbeeld over hoe het zou moeten. “Crossmediaal zijn werkt soms wel en soms niet”. Er wordt wel naar meerdere mogelijkheden gekeken, maar de redactie bestaat nog maar net een half jaar en probeert zich eerst op de hoofdtaken te concentreren.   

De internetsite van LLink is erg versnipperd. Je moet heel veel doorklikken voordat je bij het juiste programma bent en er zijn teveel keuzemenu’s over de verschillende programma’s, wat verwarrend aandoet voor een nieuwe bezoeker. Marcel is het met mij eens: “Je moet teveel doorklikken en alles staat her en der verspreidt. Maar ja, hij is net af dus volgens mij duurt het nog even voordat het aangepast kan worden”. 

Toekomst

LLink verzorgt samen met BNN de ‘jongerenbalk’ tussen 20.00 en 22.00 uur ’s avonds op Radio 1.  Marcel: “Radio 1 zou veel beter horizontaal kunnen gaan programmeren. Nu is het een versnipperde deken waar veel meer omroepen kunnen samenwerken dan nu. Wij hebben het geprobeerd om samen met BNN een jongerenprogrammering te verzinnen. Maar die gesprekken zijn helaas vastgelopen omdat vanuit LLink er teveel werd vastgehouden aan principes”. Volgens Marcel zou je makkelijk je eigen principes kunnen behandelen binnen een samenwerking tussen twee omroepen. “Pluriformiteit is een mooi begrip en erg belangrijk, maar zorgt soms voor onnodige drempels. Gewoon samenwerken en iets moois maken!”.  Marcel blijft erbij dat de kracht van radio nooit verloren gaat. Volgens hem is het magisch dat als je in de auto zit, de autoradio aanzet en dat er iemand tegen je aan begint te praten. “Ik denk dat dat gevoel nooit weggaat”.
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NOS Headlines

Format

NOS Headlines, het crossmediale broertje van het NOS Journaal. Weg met de traditionele radio, televisie en internet; het crossmediale tijdperk is aangebroken. Volgens een eindredacteur van NOS Headlines, Tanja Jadnanansing, zijn jongeren niet meer geïnteresseerd in een radio-uitzending of televisie-uitzending op een bepaald tijdstip. Nieuws moet er zijn wanneer de luisteraars daar zin in hebben. Jongeren mixen en matchen verschillende soorten nieuws (audio, video en tekstbestanden). Ze zorgen voor hun eigen nieuwsgaring die zij zelf samenstellen uit verschillende media. En dan biedt de website van NOS Headlines de uitkomst. Op de site zijn er filmpjes die je kan kijken, audiofragmenten om naar te luisteren en nieuwsberichten om te lezen. En zo wordt het nieuws op diverse manieren aangeboden. Er verschijnt bijvoorbeeld een nieuwsbericht, daarover maakt de redactie een filmpje en in een nieuwsuitzending wordt het nieuwsfeit genoemd plus de melding dat er meer te vinden is over dit onderwerp op de website. NOS Headlines verzorgt het radionieuwsbulletin op het uur en op het half uur bij FunX en 3FM. 

Doelgroep

NOS Headlines richt zich tot alle jongeren boven de 17 jaar. Dat kunnen luisteraars van 3FM en FunX zijn, maar ook alle bezoekers van NOS Headlines-site. Tanja: “We hebben een interactieve doelgroep. Jongeren luisteren achter de computer naar FunX, horen het nieuws en kunnen gelijk op de NOS Headlines-site meer info vinden en commentaar achterlaten.” De site heeft een zakelijk uiterlijk dat gekozen is door jongeren. Jongeren beschouwen het NOS Journaal als een autoriteit op het gebied van nieuws. Daarom moet de site er niet hip uit willen zien omdat de jongeren het nieuws dan niet serieus zullen vinden. Zij luisteren niet perse naar het radiojournaal, maar zoeken de radiofragmenten wel op de site. “Jongeren zijn tegenwoordig erg visueel ingesteld, dus we moeten het nu echt van de filmpjes hebben”, vertelt Tanja. NOS Headlines moet nog officieel naar buiten toegetreden, dus veel jongeren weten de site nog niet te vinden. De luisteraar op de radio kent NOS Headlines al beter omdat ze twee keer in het uur te horen zijn met het nieuwsbulletin op FunX en 3FM. 

Werkwijze

De redactie van NOS Headlines selecteert het nieuws op verschillende journalistieke criteria en houdt daarbij rekening met jongeren. “Wij moeten weten wat jongeren interessant en leuk vinden, zodat ze de site zullen checken en naar het nieuws blijven luisteren”, vertelt Jadnanansing. Op de vraag wat voor nieuws NOS Headlines maakt en wat zij met het nieuws willen bereiken zegt Tanja een verantwoordelijk versje op:  “Je moet de doelgroep zodanig informeren zodat jongeren beter in staat zijn om keuzes te maken”. Volgens haar is dit vooral de ideologie van het NOS-Journaal. Bij Headlines weten ze wel beter. Tanja stuurt regelmatig redactieleden de straat op om contact te leggen met de doelgroep. “Wij maken nieuws voor jongeren en dus moet het nieuws van jongeren komen”. Soms sturen jongeren zelf een mailtje waarin ze aangeven wat zij interessant vinden en Headlines uitnodigen om daar aandacht aan te besteden. Zo creëert de redactie een nieuwe vorm van nieuwsgaring. Waar veel programma’s de jongeren moet benaderen, benaderen de jongeren dit keer het programma. 

De redactie maakt ook gebruik van persbureaus en het netwerk van de redacteuren. Er is wel een grote voorkeur naar onderwerpen uit de Randstad, nieuws uit de provincie moet opmerkelijk genoeg zijn om het nieuws te halen en er iemand naar toe te sturen. De discussie over allochtonen en autochtonen voeren ze niet meer op de redactie. Tanja: “We besteden geen extra aandacht aan moslim-onderwerpen; onze luisteraars zijn multicultureel en maken zich echt niet meer druk over welk geloof of ras vertegenwoordigd wordt in het nieuws”.  

In hun nieuwsselectie besteden ze aandacht hard en zacht nieuws, maar dat noemt Tanja liever snack- en slownieuws
. Snacknieuws is kort alle hoofdpunten uit het nieuws opnoemen en daar een korte uitleg bij geven. Met slownieuws is er iets meer plaats voor diepgang van het nieuws. Dit nieuws wordt op verschillende manieren door NOS Headlines gebruikt.

Crossmedialiteit

Een goed voorbeeld is My Headlines. Tijdens het dagelijkse ochtendprogramma FunX Start is er om half negen en om half tien My Headlines. Een redacteur van NOS Headlines schuift dan aan bij het presentatieteam van FunX Start voor het nieuwsbulletin. Alleen wordt het nieuws dan samen met de presentator en de sidekick van het programma besproken. Samen starten zij een gesprekje of een kleine discussie over een bepaald onderwerp. Op deze informele manier wordt er meer inhoud en diepgang gegeven aan een nieuwsbericht. Jongeren willen persoonlijke meningen horen zodat ze daar hun eigen conclusies weer uit kunnen trekken. Het nieuws dat al op het hele uur is verteld wordt dan niet meer behandeld. My Headlines is anders dan de ‘normale’ radio-uitzendingen, omdat er meer aandacht wordt besteed aan een nieuwsbericht. Deze vorm wordt slownieuws genoemd. In de ‘reguliere’ uitzendingen op FunX en 3FM is het snacknieuws te horen. Hoofdpunten uit het nieuws worden kort door de nieuwslezer opgenoemd en worden later in het bulletin uitgelegd met korte quotes of items. Alle berichten zijn terug te luisteren en te lezen en te bekijken via de website.   

Interactiviteit

Het hele concept van NOS Headlines komt uit het boek van Irene Costera Meijer ‘De Toekomst van het Nieuws’. In het boek schrijft Costera Meijer over het veranderde mediagebruik van jongeren en hoe de traditionele media meer jongeren voor zich kunnen winnen. NOS Headlines is eigenlijk het levende resultaat van het model dat Costera Meijer in het boek beschrijft. Het boek is in opdracht van het NOS Journaal geschreven. “Nieuws is een service geworden voor jongeren in plaat van een behoefte”, vertelt Tanja. Zij vindt het erg positief om te zien dat steeds meer jongeren hun eigen nieuws posten op de site. Jongeren zijn nieuws anders aan het gebruiken dan we gewend zijn. Op de site van NOS Headlines kunnen zij op allerlei manier het nieuws consumeren en tegelijkertijd hun eigen commentaar geven en reageren op wat anderen hebben geschreven. Tanja: “Zelfs op de redactie zijn we interactief bezig. NOS Headlines zit in hetzelfde gebouw met FunX. En je ziet vaak genoeg dat redacties hulp vragen of elkaar advies geven over bepaalde onderwerpen”. 

Toekomst

Sinds oktober ’05 werkt de NOS Headlines redactie samen met de redactie van het 3FM-nieuws dat voorheen het radionieuwsbulletin op 3FM verzorgde. Deze redacties werken nu onder één naam om samen nieuws te maken voor jongeren. NOS Headlines bevindt zich nog steeds in een proeffase. In september ’06 wil de redactie pas echt naar buitentreden en reclame gaan maken voor hun site en nieuws. Tot die tijd werkt de redactie hard aan hun eigen imago en nieuwsgaring. Tijdens deze periode probeert de redactie van alles uit om uit te zoeken wat de jongeren echt interesseert. Eindredacteur Jadnanansing: “We experimenteren met onderwerpen, nieuwe invalshoeken en opvallende nieuwsfeitjes. En we merken nu al dat er steeds meer reacties van luisteraars binnenkomen op de site. Dus jongeren weten ons wel al te vinden.” Het niveau van de verslaggeving kan volgens Tanja veel beter. Er werken op de redactie veel stagiaires van de Hogeschool voor Journalistiek Utrecht en Zwolle. Op verzoek van Tanja zijn er toch een paar mensen zonder journalistieke ervaring aangenomen om zo een andere kijk op nieuws te creëren. “Je merkt dat de studenten Journalistiek nieuws op een traditionele manier benaderen en daar willen we zo graag vanaf, omdat die methode bij jongeren gewoon niet werkt”. De tone of voice van de berichten moet meer op de jongeren gericht worden. 
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FUNX

Van maandag tot met donderdag is tussen 19.00 en 20.00 uur FunX Talk te horen. FunX Talk is het interactieve praatprogramma van FunX waar actuele of persoonlijke onderwerpen dagelijks worden behandeld. In dit praatprogramma staat de luisteraar centraal. In de studio zitten twee studiogasten en jongeren kunnen live bellen om hun mening te geven over het onderwerp van die dag. FunX zendt sinds september ’05 niet alleen meer lokaal uit, maar is via FunX supported by BNN  nu ook landelijk te horen. De talkshow kent vier lokale edities; Rotterdam, Utrecht, Den Haag en Amsterdam. Op de landelijke zender wordt een lokale talkshow telkens doorgeprikt. 

Doelgroep
In principe richt FunX zich tot alle jongeren in Nederland, maar door de lokale edities in de Randstad ligt er een focus op de jongeren in de vier grote steden. De leeftijd van deze doelgroep ligt volgens eindredacteur Abdellah tussen 15 en 30 jaar. Abdellah: “Wij zijn de luisteraar en de luisteraar is FunX. De redactie plaatst de luisteraar op een voetstuk. Het is de luisteraar die onze inhoud en muziek bepaalt”. En bij een interactieve doelgroep hoort een interactief praatprogramma. Via internet, kabel en de ether kunnen jongeren luisteren en als zij willen reageren kan dat via sms, mail en de telefoon. Welkom bij jezelf is de FunX filosofie. Jongeren moeten het gevoel hebben dat ze naar zichzelf luisteren. “Door het sterke gevoel van lokaliteit krijgen jongeren ook echt het gevoel dat het om hen draait. De kans dat je een vriend op de radio hoort is bij FunX heel groot”, vertelt Abdellah. 

Werkwijze
De eindredacteur en redactie moeten weten wat er leeft onder de jongeren. Als de redactie een bepaald onderwerp behandeld zal iedereen er iets van af moeten weten. Alle redacteuren gaan daarom vaak in zijn vrije tijd naar evenementen, concerten of gewoon de straat op om jongeren te vragen wat hen bezighoudt. Eindredacteur Abdellah: “Door de jongeren op te zoeken bouw je een soort vertrouwen met ze op. Als ze je gaan herkennen, komen ze sneller naar je toe met hun ideeën en meningen. Het geeft je inspiratie en het levert een eindeloze lijst van onderwerpen op.” De redactie van FunX peilt elke dag de meningen van jongeren. Tijdens het afnemen van deze straatvragen, die de Poll wordt genoemd, wordt er gelijk gevraagd naar de interesses van de jongeren. “Zo weet je gelijk wat er speelt en kan je daar als zender op inspelen”, vertelt Abdellah. Elke stad behandelt elke avond hetzelfde onderwerp, maar vult het naar eigen inzicht in. Zo vertaald de Haagse redactie het onderwerp naar Den Haag door Haagse organisaties te benaderen en op internet naar informatie te zoeken waar de Haagse luisteraar wat aan heeft. Abdellah: “Een algemeen onderwerp moet je lokaliseren naar de stad waar je uitzendt. Zo kunnen jongeren zich sneller in het onderwerp inleven omdat het in hun buurt afspeelt.” Jongeren bellen of mailen vaak uit zichzelf naar de redactie of zij een bepaald onderwerp willen behandelen. Deze suggesties belanden allemaal bij de eindredactie die later in een vergadering behandeld worden. 
In deze tweewekelijkse redactievergadering worden lokale en landelijke onderwerpen verdeeld over de redactie Sanne is de reporter die items maakt buiten de grote steden. Zij maakt de Poll en de FunXtra’s voor Funx supported by BNN. “Het is wel moeilijker om je aandacht over alle steden in heel Nederland te verdelen. Daarom heb ik een lijstje gemaakt met de grootste steden in de provincie. Zo kan ik beter evenementen en activiteiten selecteren voor de Poll en de FunXtra’s. Het is wel jammer dat de jongeren in de provincie FunX nog niet echt kennen”. De items van Sanne worden op dezelfde manier gemaakt als de items voor de lokale FunX. Ondanks dat ze elke dag een andere stad aandoet, probeert ze ook op FunX supported by BNN het lokale gevoel over te brengen aan de luisteraar.  
Interactiviteit 

FunX Talk is het meest actuele programma van FunX. Het programma behandelt verschillende onderwerpen waarover de studiogasten en luisteraars discussiëren. Het doel van het programma is om stadsjongeren na te laten denken over wat zijzelf zeggen en wat andere jongeren zeggen. De luisteraar kan in dit programma zijn mening kwijt of reageren op de discussie die plaatsvindt in de studio. De andere programma’s van FunX zijn meer muziekgerelateerd en de bellers kunnen dan alleen plaatjes aanvragen. De luisteraar wordt bij FunX Talk om zijn mening gevraagd en niet om zijn muziekkeuze. Maar niet alleen de radioprogramma’s van FunX zijn interactief. Ook op de site van FunX kan de luisteraar zijn ei kwijt. Via een forum met verschillende topics kunnen luisteraars op elkaar reageren. Eindredacteur Abdellah: “De luisteraar heeft op de site volledige zeggenschap over de content. Zij kunnen zelf hun eigen muzieklijst samenstellen, deze doorgeven via site en onderwerpen aanmaken waar zij over willen praten. Wij laten luisteraars aan het woord en dat is ons succes”. 

Crossmedialiteit
FunX loopt voorop als het gaat om crossmedia. Nu FunX samenwerkt met BNN vindt er veel crosspromotie plaats op de website van FunX voor de programma’s van BNN. De site is een portal geworden waar jongeren verschillende jongerenprogramma’s van de Publieke Omroep aangeboden krijgen. Zo is Shouf Shouf, de televisieserie van de VARA, via FunX te volgen. Maar ook sommige radioprogramma’s van Lijn 5 (NPS) zijn via de mediaselection van FunX te horen. Het nieuwsbulletin van NOS Headlines dat twee keer per uur te horen is op FunX is ook terug te vinden op de site. Via een link belandt de luisteraar op de site van NOS Headlines waar zij meer nieuws kunnen vinden. “Wie bieden jongeren andere programma’s, omdat deze programma’s ook voor jongeren zijn bedoeld. FunX staat in dienst van de luisteraar en daarom moeten wij jongeren in hun mediabehoefte voorzien”, legt Abdellah uit. En FunX is niet alleen op radio en internet te vinden. Op evenementen zoals het Groningse Noorderslag en het Haagse Parkpop werkt FunX samen met tv-muziekzender de Box. Tijdens de ‘Week van de Vrijheid’ werd door FunX een speciale vrijheidskrant gemaakt die als bijlage van de Spits is verschenen. FunX probeert op zoveel mogelijk manieren steeds meer jongeren te bereiken. Abdellah: “Wat FunX doet in omroepland is uniek”. 

Toekomst
FunX is uit zijn voegen aan het groeien. De zender begon als een lokale zender in de vier grote steden. Maar nu is FunX via BNN landelijk in heel Nederland te ontvangen. Het is een geslaagd mediaconcept, want FunX is overal; op de radio, op internet, in de krant en misschien binnenkort wel op televisie. De toekomst beloofd veel, maar hoe deze toekomst eruit ziet is nog niet bekend. De financiering van FunX is gewaarborgd tot 2007, maar er heerst nog onduidelijkheid over wat er daarna met FunX gaat gebeuren. TNO heeft onderzoek gedaan naar de toekomst van FunX. De meeste reële optie om voor te bestaan is om door te gaan met de financiering van de vier grote steden en de overheid of overheveling van de financiering van FunX naar de middelen voor landelijke Publieke Omroep (TNO, 2006). Beide partijen houden het echter spannend als er gevraagd wordt naar de toekomst. De Publieke Omroep staat met open armen te wachten en ik denk dat we in de toekomst een nog hechtere samenwerking kunnen verwachten tussen FunX en de Publieke Omroep. Zolang FunX zijn lokale karakter en eigen muziek kan behouden, want juist aan die lokaliteit en muziekkeuze hebben zij hun populariteit te danken.. 
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Internet Changed the Radiostar








� Uit ‘De Toekomst van het Nieuws’ van Irene Costera Meijer, blz. 82


� Idem


� Civic journalism = mensgerichte journalistiek 


� Een jingle die continu zacht op de achtergrond te horen is


� MOBO’s = Music Of Black Origin, een jaarlijkse uitreiking van prijzen met verschillende categorieën  


�Uit De Toekomst van het nieuws van Irene Costera Meijer, blz. 82
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