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Al jaren lang klaagt de Industrie steen en been over de teloorgang van het vakgebied Industriële Automatisering. In het algemeen verstaat men hieronder de software- (maar deels ook hardware) matige oplossingen die nodig zijn voor het besturen en monitoren van industriële processen. Te denken valt aan besturing van robots en transportsystemen al of niet met gebruikmaking van PLC’s en het bewaken van processen met SCADA-systemen. Daarnaast zijn er natuurlijk nog talloze andere voorbeelden aan te dragen. Het lijkt moeilijk te zijn om in deze gebieden voldoende hoog opgeleide mensen te vinden, die de processen kunnen overzien.
Traditioneel werden de machines in fabrieken bestuurd met slimme, robuuste elektronische schakelingen. Een besturingskast bevatte een groot aantal relais’, tellers, tijdschakelaars en andere vernuftige componenten. Na de uitvinding van de processor werden deze kasten als het ware nagebouwd met digitale componenten. Zo ontstond de PLC (Programmable Logic Controller). Kenmerk van de PLC is, dat deze altijd een vaste cyclus doorloopt, waarin b.v. de waarden van sensoren worden opgevraagd (ingangen) en actuatoren worden aangestuurd (uitgangen). Afgezien van een mogelijke noodstop zal zo’n cyclus nooit eindigen. Een PLC-programma zal nooit stuklopen, omdat er b.v. een verkeerd karakter wordt ingetoetst (een sensorwaarde buiten het te verwachten bereik komt) . Cryptische foutmeldingen (zo er al een uitvoerscherm aanwezig is) of vriendelijke mededelingen, dat de PLC het voor gezien houdt en nu gaat afsluiten, komen dan ook niet voor. Zowel door het karakter van de PLC, als door de omgeving waar deze werd ingezet werd het “programmeren” van de PLC voornamelijk het domein van elektrotechnici. Bij programmeren moeten we in eerste instantie niet denken aan het schrijven van een Pascal- of C-programma, maar aan het gebruik van elektrotechnische schematechnieken en schakellogica, z.g.n. ladderdiagrammen. Het realiseren van dergelijke programma’s – voor zover ze niet te complex waren - werd voornamelijk een taak van MTS-ers of lager geschoolden. In de loop van de tijd werden de PLC’s en de bijbehorende ontwikkelomgevingen echter steeds geavanceerder. Er ontstonden PLC-talen, eerst nog op het niveau van assembler later in Pascal-achtige structuren en op dit moment zijn er al PLC’s die in “standaard C” geprogrammeerd kunnen worden. Een andere ontwikkeling is, dat de PLC meer open wordt en integreert met de PC-wereld. Voorbeelden zijn toepassing van OPC (Object Linking & Embedding for Process Control), de “Soft PLC” (functionaliteit van een PLC gerealiseerd op een – industriële – PC), en PLC-interface modules voor b.v. draadloze netwerken of Internet.  Deze ontwikkeling ging voor een groot deel van de traditionele PLC-programmeurs te snel, deze moesten bijgeschoold worden of vervangen door hoger opgeleid personeel. Hier ontstond echter een gat, want met het binnensluipen van kennis van hogere programmeertalen in de HBO-elektrotechniekopleidingen was inmiddels bijna gelijktijdig de kennis van PLC-technieken de deur uitgedaan, als zijnde verouderd en niet meer van HBO-niveau. Gevolg voor de industrie was, dat men ofwel afgestudeerde informatici, die in staat waren een goed C-programma te schrijven, bij moest scholen in de techniek, ofwel afgestudeerde elektrotechnici of procestechnologen weer vertrouwd moest maken met PLC-technieken naast een uitbreiding van hun programmeerkennis. Enige tijd was er nog een mogelijkheid om het gat op te vangen met afgestudeerde technisch natuurkundigen van de richting besturingstechnologie (BT), maar deze variant verdwijnt bij steeds meer technische natuurkunde opleidingen. Al met al een reden om dit gat op te vullen vanuit de opleidingen technische informatica. Bovendien kan geconstateerd worden dat de huidige industriele automatiseringssystemen, door b.v. voortschrijdende integratie en gebruik van meer geavanceerde netwerken, steeds afhankelijker worden van de informatie technologie.

Industriële automatisering binnen technische informatica

Op dit moment wordt binnen een aantal technische informatica opleidingen in Nederland aandacht besteed aan industriële automatisering. Zo is IA bij de Hogeschool van Amsterdam een geïntegreerd onderdeel van het TI-curriculum net als bij de Hogeschool Rotterdam. Bij de HAN is een minor “Robotica” en bij Avans in ‘s Hertogenbosch is industriële automatisering een centraal thema, waarvoor zelfs een lector is benoemd. Vaak is het echter onduidelijk of het nu gaat om een onderdeel van een informaticaopleiding of dat het ergens anders is ondergebracht. Dit hangt natuurlijk ook samen met het multidisciplinaire karakter van IA. Zo is bij Saxion IA een onderdeel van besturingstechniek (van TN), dat alleen nog in deeltijd wordt aangeboden. De Hogeschool Utrecht kent een brede propedeuse, waarna men kan kiezen tussen werktuigbouw of process engineering. Hierin onderkent men een duidelijke industriële automatisering stroom met eigen afstudeerrichting. Binnen de opleiding technische informatica van de Fontys Hogescholen in Eindhoven is industriële automatisering vanaf het begin één van de aandachtsgebieden geweest. In een eerdere uitgave van Tinfon heeft Antoine de Waal de opleiding uitgebreid beschreven (Waal, 2003). Thans is Industriële Automatisering hier –na Embedded Systemen- het belangrijkste uitstroomprofiel. In de volgende paragraaf wordt nader ingegaan op de inhoud van IA bij Fontys. Eerst de vraag of IA nog wel past binnen het profiel van de Bachelor ICT. Een nadere beschouwing van de vorig jaar opgeleverde profielbeschrijving (HBO-I, 2004) laat zien, dat van de zesentwintig beschreven “Illustraties” er twee direct betrekking hadden op een industriële automatisering context, beide uitgevoerd door iemand met een technische informatica opleiding. Twee afwijkende eendjes dus in de informaticavijver, maar daardoor al niet meer zo vreemd. In drie andere voorbeelden komt een situatieschets voor van  de werkzaamheden van een technisch informaticus. Hiervan werkte er één aan de ontwikkeling van een medische toepassing en twee aan embedded systemen. Een verhouding die redelijk overeenkomt met de verdeling van aandacht binnen Technische Informatica bij Fontys.

Industriële automatisering bij Fontys
Het curriculum Technische Informatica van Fontys bestaat uit modules en projecten, elk met een aandeel van ongeveer 50%. (zie ook: Waal, 2003). Op dit moment zijn de eerste tweeënhalf jaar voor iedereen gelijk (uitgezonderd voor de studenten die voor de commerciële techniek richting kiezen). Er zijn twee onderwijsmodules met een IA-karakter; ASI (actuatoren, sensoren en interfaces) en PRS (productiesystemen). Op de laatste wordt straks wat nader ingegaan. Daarnaast is er één project dat volledig in het teken van IA staat. Hierin wordt van een flexibele productiecel met PLC-besturing, een monitorsysteem ontwikkeld, dat enerzijds informatie geeft aan de “operators” en anderzijds (via het web) aan het “management”. Het geheel wordt ondersteund door een module waarin ontwerpmethoden hiervoor behandeld worden. Na de eerste vijf semesters volgt een stage. Uiterlijk tijdens de stage kiest men een richting. Een stage op IA-gebied is dus een geschikte mogelijkheid, maar geen noodzakelijke voorwaarde om voor IA te kiezen. In het zevende semester (voorafgaande aan de afstudeerstage) doet men een groot project met bij voorkeur een opdracht uit de industrie. De inhoud van het project is afhankelijk van de gekozen richting. Zo is er een project geweest, waarbij de mogelijkheid werd onderzocht om geautomatiseerd figuurtjes op bonbons te spuiten, wordt er een robot ontwikkeld, waartegen men Yahtzee kan spelen en worden alternatieve methoden onderzocht om de helderheid van bier te meten. Tevens is er een onderwijs module, waarin industriële beeldbewerking een belangrijke rol speelt (nuttig bij de eerder genoemde projecten) en waarin daarnaast aandacht wordt besteed aan nieuwere ontwikkelingen binnen IA. In plaats van voor het IA-project te kiezen kan men ook voor een IPD-project kiezen. IPD (Integrated Product Development) is een  project, waarbij studenten van verschillende studierichtingen gezamenlijk een technologie/markt-onderzoek uitvoeren en/of prototype ontwikkelen, meestal voor een extern bedrijf. Tegenwoordig samen met de studenten van de Engelstalige Informatica opleiding en met studenten van het ROC (met name elektrotechniek en werktuigbouw). Vaak ook met studenten van buitenlandse instituten, die zich op de eigen locatie bevinden, waarbij elektronisch gecommuniceerd wordt. De inhoud van de opdrachten is zeer divers, maar industriële automatiseringsopdrachten komen steeds vaker voor. In een eerder nummer van Tinfon heeft Peter Klijn een uiteenzetting over deze projecten gegeven. (Klijn, 2002).

Module Productiesystemen

De module Productiesystemen (PRS) verdient enige aparte aandacht. De bedoeling van deze module is om de studenten kennis te laten maken met de verschillende systemen die er in en om productie gebruikt worden. De opzet is erg flexibel; de module bestaat uit een aantal leereenheden, die enigszins los van elkaar staan. Elke leereenheid behandelt een productiesysteem of een belangrijk onderdeel daarvan (b.v. een NC-machine, een robot, een PLC, een transportsysteem enz.) en bij elke leereenheid hoort een practicumopdracht. Bij al deze opdrachten komen informatica-aspecten aan de orde. Meestal gaat het bij productiesystemen om grotere machines waardoor niet elke opdracht in een eenvoudig practicum van Technische Informatica kan worden uitgevoerd. Daarom wordt voor enkele opdrachten gebruik gemaakt van het mechatronicalab van het lectoraat Mechatronica (zie http://www.fontys.nl/werktuigbouwkunde/mechatronica/). Hier kunnen de studenten kennismaken met een Industriële Robot, een PLC-gestuurde soldeerautomaat en binnenkort met een SMD-machine. Kleinere apparaten, zoals een tafelmodel freesmachine, een printfrees en een schaalmodel flexibele productiecel zijn in het IA-lab van TI aanwezig.  Doordat er geen echt tijdafhankelijke opbouw in zit (alleen twee clusters van elk een kwartaal) kunnen de studenten in een roulerend schema van de opdrachten gebruik maken. Om een opdracht goed uit te kunnen voeren is het meestal noodzakelijk eerst het bijbehorende hoofdstuk uit het (via het web beschikbare) dictaat te bestuderen. Een bijzondere plaats hierbij wordt ingenomen door de leereenheid “Logistiek”. De bijbehorende practicumopdracht wordt namelijk uitgevoerd bij Actemium-Starren in Veghel. Hier staat een transport- en sorteersysteem, dat geleverd is door VanderLande Industries (bekend van o.a. de bagage-afhandelingsystemen voor vliegvelden) en dat bestuurd wordt met een moderne PLC.. Het systeem is echt bedoeld als een leersysteem (zie: http://edulab.actemium.nl/) zowel voor studenten van ROC en HBO, als b.v. voor servicemonteurs van VanderLande. Elk semester gaat elke groep (van 3 a 4 studenten) in het kader van de module PRS hier één ochtend of één middag naar toe om een besturingsopdracht uit te voeren. Interessant detail is dat het systeem, met behulp van studenten van diverse Hogescholen van de besturing is voorzien. Eveneens met behulp van studenten wordt er op dit ogenblik een vergelijkbaar systeem voor de procesindustrie gerealiseerd. Actemium-Starren is al jaren actief in samenwerking met het technisch onderwijs, aanvankelijk ROC’s maar ook met HBO-instituten. Recentelijk is er een subsidie toegekend voor een project waarin door verschillende Hogescholen, waaronder Fontys en enkele MKB-bedrijven, waaronder Actemium-Starren modern onderwijsmateriaal ontwikkeld gaat worden rond deze nieuwe procesinstallatie. Het is de bedoeling dat Technische Informatica (IA) daar nadrukkelijk een rol in gaat spelen.

Nawoord

Terugkomend op de vraag of Industriële Automatisering wel thuishoort tussen de “Bytes”, kan dit met een volmondig ja beantwoord worden. De trend binnen IA is, dat steeds vaker de oplossingsrichting van hardware verschuift naar software en dat er kader nodig is, dat de complexiteit van moderne industriële automatisering kan overzien. De plek waar dit wordt opgeleid is ongetwijfeld Technische Informatica. Om deze bewering nog wat verder te onderbouwen een citaat uit Computable (Loohuis, 2003), waarin universitair docent Frank van der Stappen een toelichting geeft op zijn onderzoek naar manipulatie in de industriële automatisering: “Het bouwen van de hardware die je nodig hebt bij industriële automatisering is simpel, dus de essentie is nu een informaticaprobleem geworden…”
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