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Probleemstelling: Wat moet een podcaster doen om zijn of haar podcast bekend te maken?

Hoofdstuk 1: Inleiding
In april 2005 kreeg ik van mijn mentor Clement Tonnaer een artikel in mijn handen gedrukt uit het magazine Wired. De titel van dat artikel was ‘Adam Curry wants to make you an Ipod radio star’. In het artikel wordt gesproken over een nieuwe rebellie die podcasting genoemd wordt. Clement vond dat ik daar wel een mooi artikel over kon schrijven. Nadat ik hem eerst eens met open mond had aangekeken, ben ik het artikel gaan lezen en er vielen me meteen een aantal zaken op. Het was nu namelijk mogelijk dat mensen thuis een radioprogramma gingen maken, dat programma op Internet gingen zetten, en vervolgens kon je het programma downloaden. Adam Curry spreekt van een nieuwe manier om te concurreren met de huidige radiostations. Ook de schrijver van het artikel, Annalee Newitz, heeft de volgende zin in haar lead gezet: ‘why amateurs may soon rule the airwaves (begin download now)’.

Nadat ik het artikel nog eens had gelezen was ook ik een beetje bang geworden. Zou mijn opleiding voor niets zijn geweest, omdat het radiolandschap gedomineerd zou worden door de amateurs die thuis hun eigen programma’s in elkaar gingen zetten? Binnen een half jaar waren er vele amateurs die hun programma’s via podcasting aanboden. De angst dat zij het radiolandschap gingen overnemen, was toen wel over. De kwaliteit van de programma’s liet namelijk ernstig te wensen over. De meeste programma’s waren er in de categorie ‘zoveel onzin verkopen in een paar minuten’. 

We zijn inmiddels anderhalf jaar verder en ook de publieke omroepen hebben podcasting ontdekt. Veel programma’s worden, al is het vaak een kopie van het programma dat in de ether is uitgezonden, aangeboden als podcast. De downloadcijfers vallen bij sommige omroepen nog tegen, maar programma’s van bijvoorbeeld Radio 3 worden veel gedownload. Vooral de shows van Giel Beelen en Claudia de Breij scoren hoog. 

En hoe zit het met de journalistieke programma’s. Is er een toekomst voor podcasting in de journalistiek? Zit het publiek te wachten op een serieuze discussie als ze in bijvoorbeeld de trein naar hun iPod aan het luisteren zijn? Dat wordt allemaal duidelijk in deze scriptie over podcasting met als centrale vraag: Wat moet een podcaster doen om zijn of haar podcast bekend te maken bij het publiek? 

Hoofdstuk 2: Geschiedenis van podcasting
Wat is podcasting? Dat was ook mijn eerste vraag toen ik de term voor het eerst hoorde. Is er een definitie van de term? Ik ben maar eens op Internet gaan zoeken naar verschillende omschrijvingen van de term. Op de internetsite nl.wikipedia.org wordt podcasting als volgt omschreven: ‘De term podcasting is een samentrekking van iPod, de draagbare mp3-speler van Apple, en 'broadcasting' (Engels voor uitzenden).’ En volgens de Taalpost nr. 338 van 17 november 2004 is een podcast ‘een website die radioprogramma’s in een compact formaat via internet verzendt.’ 

De term podcasting kwam voor het eerst naar voren in de Engelse krant The Guardian, in een artikel genaamd ‘Audible Revolution’, en is bedacht door Ben Hammersly. Een paar maanden later was podcasting ook in Nederland bekend en kon iedereen radioprogramma’s maken. In het begin was podcasting een enorme hype. De Taalpost van 17 november 2004 riep podcasting uit tot het woord van de week. En de New Oxford American Dictionary riep podcasting uit tot internationaal woord van het jaar 2005. 

In november van 2005 sprak ik met Tonie van Ringelenstijn. Hij is onder andere werkzaam bij Radio Online en hij was in 1999 één van de eerste webloggers van Nederland. Destijds zag hij een grote toekomst voor podcasting. “Podcasting zal de tijd krijgen om door te groeien. Mensen vinden het namelijk leuk om iets te downloaden. Een radioprogramma downloaden is natuurlijk erg interessant.” Podcasting staat echter nog erg in de kinderschoenen. Van Ringelenstijn zei daar vorig jaar over. “Het is nu nog niet erg populair. Maar dat gaat nog wel komen. Radio Online biedt het programma nu ook aan via podcasting. Het programma wordt ongeveer 1000 keer per uitzending gedownload. Dat is 10% van de luisteraars in de ether.” Voor een nieuwe trend was dat natuurlijk niet verkeerd. 

Ik sprak in november 2005 ook met Paul van Gessel. Hij is programmaleider Radio bij de Limburgse regionale omroep L1. Ook hij zag wel een toekomst voor podcasting. “Maar dan moeten we van tevoren wel zeker weten dat het iets gaat worden. Het is voor radiomakers een te groot risico om zo maar even over te stappen op podcasting. Maar het heeft wel toekomst, podcasting moet alleen nog doorgroeien.” Van Gessel sprak vorig jaar over een goede manier om dichter bij je doelgroep te komen. “Jongeren moeten naar de radio gaan luisteren. Podcasting kan daar aan  meehelpen. Jonge mensen vinden nieuwe ontwikkelingen vaak interessanter dan oudere, wat meer conservatieve mensen. Podcasting is een nieuwe trend, dus kan het jongeren aanspreken.”

Zowel Van Gessel als Van Ringelenstijn dachten niet dat podcasting het radiolandschap zou veranderen. Van Gessel: “Internetradio, dus ook podcasting, gaat niet echt doorbreken. Ik denk dat men, ook in de toekomst, lekker voor de radio gaat zitten en luistert naar de programma’s die voorbij komen.” En Van Ringelenstijn zegt dat radio nooit zal uitsterven, ‘want daarvoor is het een veel te sterk medium’.

Maar podcasting was nog erg nieuw vorig jaar. Nu, bijna 23 maanden na de introductie, is podcasting nog steeds relatief nieuw, maar er is al wel een mooi beeld te krijgen van het aanbod op dit gebied.

Hoofdstuk 3: Veldonderzoek

Om een duidelijk beeld te krijgen van het aanbod op het gebied van podcasting heb ik een soort veldonderzoek verricht. Ik ben op zoek gegaan naar internetsites waar een mooi overzicht te vinden is van de verschillende podcasts die gedownload kunnen worden. Ik ben gestart op de site podcasting.startpagina.nl. Van daaruit kwam ik terecht op www.radiocast.nl, waar ik een overzicht vond van het aanbod van de publieke omroepen. Je kunt op titel, omroep, genre en op zender selecteren. Ik heb op omroep geselecteerd om te kijken welke omroepen het meest actief zijn op het gebied van podcasting. Ik ben begonnen bij de AVRO, om de simpele reden dat die omroep bovenaan staat. Van de 26 programma´s die zij in de ether hebben worden er via www.radiocast.nl 12 via podcast aangeboden. En dat is toch bijna de helft van de totale programma´s die door de AVRO gemaakt worden. Koploper met de meeste downloads van de programma´s van de AVRO is Andermans Veren. Op het moment van schrijven (6 november) is dit programma, dat nu vijf dagen te downloaden is, reeds 34.000 keer gedownload. Ook het zondagochtendconcert scoort met 22.000 downloads goed. Het programma nachtdienst wordt het minst gedownload. Een bijzondere vermelding verdient het programma ´Steenen Tijdperk Xtra´. Dit programma is bedoeld als aanvulling op de ´normale´ uitzending van het ´Steenen Tijdperk´, dat trouwens ook via podcast te beluisteren is. Het ´Steenen Tijdperk Xtra´ is een programma speciaal bedoeld voor podcasting en wordt door de AVRO zelf omschreven als ´een extra podcast van het AVRO Radio 2 programma Steenen Tijdperk´ (Bron: www.avro.nl). Tenslotte heb ik nog even op de internetsite van de AVRO zelf gekeken, om te kijken of er informatie te vinden is op het gebied van podcasting. Er is een apart kopje ´podcasting´, waarin wordt uitgelegd wat podcasting is en hoe je het moet installeren en gebruiken. Dat vind ik persoonlijk bijzonder handig en het is een stukje service richting de consument toe.

De volgende omroep die ik bekeek was BNN. Deze omroep wordt toch een beetje gezien als de jongerenomroep. Aangezien podcasting een nieuwe trend is, en een nieuwe trend meestal wordt opgemerkt bij jongeren had ik grote verwachtingen. Dat viel echter een beetje tegen. Zes van de dertien programma´s die BNN maakt, worden via podcast aangeboden. Dat is op zich nog een goed percentage (want bijna 50%), maar de downloadcijfers vielen me toch wat tegen. Het meest gedownloade programma is BNN United met iets meer dan 6500 downloads. Op de internetsite van BNN staat nog wel een apart kopje podcast. Er staat een korte uitleg over podcasting en de (op de site van BNN zelf slechts vijf) te downloaden podcasts worden via een link aangeboden. 

Ik vind het lichtelijk overdreven om hier per omroep te beschrijven wat het aanbod is, dus ik zal er een aantal opvallende punten uithalen. De Evangelische Omroep en de VPRO zijn het meest actief op het gebied van podcasting. Zij bieden respectievelijk 19 en 16 programma´s aan. Er is op de site van radiocast ook een overzicht van de populairste podcasts. Op één en twee staan de programma van dj´s Giel Beelen en Claudia de Breij, daarna volgen Andermans Veren, Radio-online en Radio Bergeijk. Nu vind ik zelf de programma´s van de dj´s niet echt van journalistieke aard. Maar dat is heel moeilijk te bepalen. Om Bammé te citeren: ´het is onmogelijk te formuleren wat kwaliteit van journalistiek is´ (Bron: Reader Beeldvorming, uitgegeven door de Fontys Hogeschool voor Journalistiek, 2003). Het programma van Giel Beelen draait om amusement. Je kunt je afvragen of amusement een doel van de journalistiek is, maar steeds meer programma´s draaien om amusement. Als je bijvoorbeeld een vergelijking met televisie maakt, dan is een programma als RTL Boulevard wel te omschrijven als een nieuws- en actualiteitenprogramma, maar dan met een grote dosis amusement. En dat programma wordt er goed bekeken. Giel Beelen behandeld in zijn programma de, in zijn ogen, meest opvallende podcasts van de afgelopen week. Dan ben je toch met de actualiteit bezig, en dus met een vorm van journalistiek. Wat ik bedoel te zeggen is, dat het populairste programma via podcast de ochtendshow van Giel Beelen is. En ik moet toegeven, als ik in de trein zit naar bijvoorbeeld Groningen, dan wil ik liever naar een amusementsprogramma luisteren, dan naar een programma dat ingaat op de politieke ontwikkelingen in Noord-Korea, om maar een voorbeeld te noemen. Dus vind ik het logisch dat het programma van Giel Beelen het meest gedownload is. Ook in de ether is het programma van Beelen erg populair, dus op dat gebied verandert podcasting weinig.

Hierna ben ik verder gegaan met mijn zoektocht naar de mogelijkheden om podcasts te downloaden. Ik heb op www.google.nl eens podcasting als zoekterm opgegeven, zo kwam ik op de internetsite www.podstart.nl terecht. Deze site geeft een aantal links naar andere sites waar je een podcast kan downloaden. Zo is er een podcast met de titel ´Verdonk webcast´. Daar moest ik natuurlijk even naar kijken. Minister Rita Verdonk spreekt in haar webcast over zaken die haar bezighouden. Zo gaat de aflevering 3 november over een generaal pardon voor afgewezen asielzoekers. Ook zijn er programma´s van de publieke omroepen en programma´s van ‘amateurs’ te downloaden. Kortom: een site met voor ieder wat wils, alleen is de site niet erg uitgebreid. Wel kan je je eigen link aanmelden en is er veel informatie over podcasting in het algemeen te vinden. 

Een erg handige internetsite vind ik www.podcasts.nl. Deze site ziet er uit als een soort startpagina met verschillende categorieën. Zo is er de categorie ‘publieke omroep’, waarbij je programma´s van de publieke omroep kunt downloaden, er zijn categorieën sport, kranten, politiek en zelfs 18+. Voor ieder wat wils en het is heel overzichtelijk. Een nadeel alleen is dat er weinig aanbod is in alle categorieën, behalve in de categorie van de publieke omroep. De site www.podfeed.nl geeft een overzicht van de meest gedownloade podcasts. Op de eerste zes plaatsen komen de erotische verhalen vijf keer voor, slechts een podcast van So Chicken staat er tussen, die podcast ging trouwens over animal sex. 

Tot slot wilde ik nog even kijken naar het aanbod van de regionale omroepen. Omroep Brabant is de meest actieve op dit gebied. Zij bieden, via hun eigen internetsite en via www.radiocast.nl, hun programma’s aan. Ook Radio Rijnmond biedt programma’s aan via de eerder zojuist genoemde internetsite. Dit zijn de enige twee regionale omroepen die hun podcasts eenvoudig aanbieden. Ik heb nog een snel rondje gemaakt via de internetsites van de verschillende regionale omroepen. Maar dat heeft geen resultaat opgeleverd.

Tot zo ver mijn veldonderzoek op het gebied van podcasting. Ik heb er maar een paar internetsites uitgehaald. Om te beginnen radiocast.nl, omdat deze site wordt gepromoot als de site waar alle programma´s van de publieke omroep te downloaden zijn. De andere sites heb ik na zeer kort zoekwerk gevonden. Er zijn namelijk meerdere sites die podcasts aanbieden. Dat is op zich logisch, omdat podcasting via internet gaat. Wat me vooral opviel, was dat er een aantal kranten zijn die ook hun eigen podcast hebben. Zo is er Het Parool, deze krant heeft een soort extra podcast-service, met onder andere luisterboeken en interviews. Ook de internetsite www.nu.nl heeft naast het laatste nieuws een podcastaanbieding. De link die de site daarbij geeft, werkt alleen nog niet goed. Tenminste ik snap er niks van, en als ik er niks van snap, dan zal het grootste gedeelte van het Nederlandse publiek er ook niet al te veel van begrijpen. 

Er is dus veel aanbod van podcasting op internet. Het is naar mijn mening nog te verspreid. Er moeten eigenlijk één of twee internetsites komen die alle podcasts aanbieden. Op die manier wordt het aanbod veel overzichtelijker, in plaats van dat er op elke site een deel van het aanbod te vinden is.

Hoofdstuk 4: Voorbeelden uit de praktijk

Radio Rijnmond is de enige regionale omroep die een programma maakt dat alleen via internet te beluisteren is. Het programma heeft als titel Roel Pot Cast, en wordt gemaakt door Roel Pot. Hij gaat in dit programma op pad om bekende mensen uit de regio Rijnmond te interviewen. “Anderhalf jaar geleden werd ik gepolst door de hoofdredactie om dit programma te gaan maken. Podcasting was destijds erg populair en dat is het volgens mij nog steeds.”, aldus Roel Pot. In de eerste podcast die Pot maakte ging hij op bezoek bij bokser Don Diego Poeder, die een paar dagen later een belangrijke wedstrijd moest boksen. “Ik wist niet wat ik meemaakte, na een paar dagen waren er al 100.000 hits. Ik weet niet hoeveel mensen het programma uiteindelijk gedownload hebben, maar je kon merken dat het programma wel aansloeg bij het publiek.”

Pot ziet wel degelijk een toekomst voor podcasting, al zal die niet in de journalistiek liggen. Er zijn volgens hem meer kansen voor podcasts die gevuld zijn met amusement. “Ik denk niet dat men zit te wachten op inhoudelijke, journalistieke programma’s die via podcasts worden aangeboden. Een podcast moet kort zijn en is dus niet geschikt voor een doortimmerde analyse. Daarentegen zijn amusementsprogramma’s via podcast bijzonder geschikt. Hoe grover je programma is, hoe beter het beluisterd wordt. Maar erg journalistiek is het dus niet.”

Veel gevolgen voor het radiolandschap zal podcasting dan ook niet hebben volgens Pot. “Radio zal altijd blijven bestaan, dat kan nooit verstoten worden. Men zei ook dat er niemand meer is die naar cassettebandjes luistert, of dat er niemand thuis via een pick-up naar platen aan het luisteren is. Maar dat gebeurt nog steeds volop. Nieuwe ontwikkelingen zijn volgens mij altijd een aanvulling, maar het kan niet iets van vroeger verstoten. Mensen zullen altijd voor de radio blijven zitten luisteren en niet naar hun pc luisteren.”

“Ook de journalist moet niks aan zijn werkwijze veranderen. Als ik een journalistiek programma maak, dan bepaal ik zelf wat ik er van maak. Dan heb ik schijt aan alles en iedereen. Een journalist moet die vrijheid houden. Ik ga dan voor kwaliteit en niet voor populariteit. Een podcast wordt toch vaak gemaakt voor de doelgroep en dan gaat het teveel om populariteit.” Volgens mij vergeet Pot hier iets. Natuurlijk ben je als journalist in bepaalde mate onafhankelijk, maar je moet ook rekening houden met je doelgroep. Heeft podcasting in de journalistiek dan helemaal geen toekomst? “Nou, korte zinvolle journalistieke stukjes kunnen wel, daar is een podcast misschien wel erg geschikt voor. Maar soundbytes zijn volgens mij een stuk handiger. De pittige uitspraken er uit halen en die als geluidsfragment op internet zetten, dan krijg je ook al een hoop voor elkaar.” Volgens mij kun je als journalist, wanneer je een sterk journalistiek programma of bijvoorbeeld een documentaire maakt, je publiek wel degelijk warm maken. En als men dan even achter de pc moet zitten om dat audiobestand te downloaden, dan moet dat maar. Kwaliteit wordt naar mijn mening altijd herkend. Kijk maar naar de programma’s van Radio 1 die je via www.radiocast.nl kunt downloaden. Die worden toch vaak gedownload, terwijl Radio 1 vrij weinig onserieuze programma’s maakt.

Ook de Limburgse regionale omroep L1 komt met iets nieuws op het gebied van podcasting. Per 1 januari komt er een podcast die speciaal gericht is op jongeren en zich het best laat omschrijven als een soort Idols voor toekomstige radiomakers. “We gaan naar middelbare scholen om jongeren in de leeftijd van 16 tot 17 jaar warm te maken voor podcasting. De bedoeling is dat iedere scholier een item maakt van twee minuten. De beste items worden ook uitgezonden en aan het eind van dit project hebben we een finale. De deelnemers staan onder begeleiding van een medewerker van L1, want het is niet de bedoeling dat elk item over seks gaat, het moet wel een beetje journalistiek zijn.” Toch heeft dit project voor Van Gessel niet al te veel waarde. “Wij doen dit niet om de luistercijfers op te krikken. Het is meer een soort extraatje voor jongeren die met radio kennis willen maken. En het is voor ons een test, wordt de podcast vaak gedownload of zitten onze luisteraars niet te wachten op aanbod via het internet.” 

Er zijn nog verdere plannen voor podcasting bij L1, en dat is toch vreemd met een programmaleider die denkt dat podcasting nooit zal doorbreken. “We proberen het in ieder geval uit. Er zijn plannen om meerdere programma’s via podcast aan te bieden. Zo komt er een programma gevuld met dialectmuziek dat wordt aangeboden via podcast. En we willen van bestaande programma’s een soort special maken. Een podcast bij een regionale of landelijke omroep moet naar mijn mening voor 90% een verlengstuk zijn van het programma zelf. Je moet niet teveel aan het oorspronkelijke programma veranderen. We zullen in ieder geval geen nieuwsprogramma via podcast aanbieden.” Volgens Van Gessel kan nieuwsaanbod wel via zogenaamde narrowcasting. Dit is het leveren van informatie voor een klein publiek op een geselecteerde plaats. Ook hier is L1 mee bezig. “We zijn bezig met een plan om narrowcasting in stadsbussen aan de inzittende aan te bieden. Zij zien dan, terwijl ze in de bus zitten, een nieuwsprogramma dat iedere keer als de bus bij een centraal punt komt, ververst wordt. Zo blijft het actueel.”

Hoofdstuk 5: Literatuuronderzoek

Er bestaat nog maar weinig literatuur die gericht is op podcasting. Er zijn wel een aantal boeken, maar die gaan meer over de praktische zaken. Bijvoorbeeld een antwoord op de vraag: ‘Hoe maak je een podcast?’. Daarom heb ik literatuur gebruikt die volgens mij van toepassing is op podcasting. De eerste paragraaf gaat over individualisering.

Paragraaf 5.1: Individualisering

In de huidige maatschappij is er veel ruimte voor individualisering. Ik heb de definitie van individualisering opgezocht en volgens de site www.maatschappijleerwerkstuk.nl staat individualisering voor: ‘Het proces waardoor mensen zelfbewuster en meer als individu in plaats van als groep in de samenleving komen te staan.’ Op www.google.nl geeft de zoekopdracht ‘individualisering in de maatschappij’ niet minder dan 129000 hits. Hierdoor neem ik aan dat men het erover eens is dat de individualisering steeds toeneemt. In het boek ‘Sociologie voor de praktijk’ (Hoeksema en Van der Werf, 1999) staat een stuk over het individualiseringsproces. De twee auteurs omschrijven dit begrip als het proces waarin ‘ieder individu er een eigen leefwijze met eigen leefsferen op na gaat houden’. 

Wat heeft individualisering nu met podcasting te maken? Podcasting is naar mijn mening een vorm van individualisering. Bijvoorbeeld, een gezin met twee kinderen. Alle vier de gezinsleden kunnen hun eigen favoriete programma downloaden en beluisteren. Het ligt voor de hand dat alle vier andere interesses hebben. Dus samen naar de radio luisteren is er niet bij. Die trend is door de verschijning van Internet, begin jaren ’90, natuurlijk al verschenen. Vooral jongeren spenderen veel tijd achter het Internet, ze doen spelletjes, ze zitten op msn enzovoort. Door het opkomen van de televisie, halverwege de vorige eeuw, was radio al naar de achtergrond verdrongen. Internet nam die rol over en maakte op zijn beurt televisie weer wat minder populair. Er komt steeds meer aanbod op het gebied van media. Op zich is dat een goede trend. Er is geen ruzie meer over de afstandsbediening, en iedereen kan kijken of luisteren naar het programma dat hij of zij interessant vindt. 

Het grote nadeel is echter het gevolg voor de maatschappij. Individualisering zorgt er namelijk, naar mijn mening, voor dat mensen elkaar weinig te vertellen hebben. Als mijn vriendin een prachtige aflevering over theater in de 17de eeuw heeft gedownload, vind ik dat prachtig voor haar, maar mij interesseert het niet. Net als dat een programma over de dopingproblematiek in het wielrennen dat ik via podcast kan beluisteren haar niet interesseert. Ik zeg niet dat podcasting de individualisering in de hand werkt, het heeft natuurlijk ook met interesses te maken. Mensen hebben tegenwoordig meerdere radio’s en meerdere televisies. Dus op dat gebied heeft men al de mogelijkheid om naar verschillende programma’s te kijken. Wat ik wil zeggen, is dat er door podcasting vele verschillende programma’s te beluisteren zijn, van verschillende genres, dat je minder samen met je ouders, vrouw, man of noem maar op, voor de radio gaat zitten en gaat luisteren. Een podcast beluister je namelijk onderweg in de auto, trein of in bed. En altijd op je mp3-speler of je i-pod. 

Paragraaf 5.2: de ontwikkeling van een nieuw medium

Hoe verloopt de ontwikkeling van een hype eigenlijk? Daar was ik bijzonder benieuwd naar. Ik ben de mediatheek op school ingedoken en vond een boek dat getiteld is ‘Digitale communicatie’, geschreven door Hans van Driel. Paragraaf twee van hoofdstuk twee is getiteld ‘patronen in de ontwikkeling van media’. Van Driel heeft eerder in zijn boek ‘Digitaal communiceren’ uit 2001 vastgesteld dat een nieuw medium zich telkens volgens een bepaald patroon heeft ontwikkeld. Ook beschrijft hij de ontwikkeling van media aan de hand van het ARIA-patroon. Dit patroon bestaat uit vier fasen, waarvan de eerste twee de reacties op een nieuw medium beschrijven. Het ARIA-patroon is naar mijn mening zeer interessant om te gebruiken, omdat podcasting momenteel nog midden in de ontwikkeling staat en ik door het gebruik van dit patroon een duidelijk beeld kan krijgen van de toekomst van podcasting.

De eerste fase van het ARIA-patroon is Amazement. Letterlijk vertaald betekent dit verbazing en dit is ook precies wat Van Driel met deze eerste fase bedoeld. Bij het opkomen van een nieuw medium is er sprake van verbazing, of er is sprake van bewondering. De tweede fase in het patroon is Resistance. Volgens van Driel zitten de meeste mensen in deze fase. Zij ervaren een nieuw medium als bedreigend of onzinnig. Van Driel is van mening dat deze weerstand het gevolg is van het feit dat mensen vertrouwd zijn geraakt met de gevestigde media. De derde fase van het ARIA-patroon is Imitation.  Een nieuw medium kan niks anders doen dan uitingen van vertrouwde media imiteren. Van Driel zag deze imitatie ook bij het schrift. ‘De eerste schriftelijke teksten waren opgeschreven redevoeringen en verhalen die op de vertrouwde wijze, dus hardop, werden gelezen door de weinigen die vertrouwd waren met deze culturele vaardigheid.’ De vierde en laatste fase is Authenticity. Een nieuw medium moet een bepaalde betrouwbaarheid zien te verdienen, die het medium kan onderscheiden van vertrouwde media.

Nu ik deze theorie in kaart heb gebracht wil ik deze gaan toepassen op de ontwikkeling van toepassing. Dit zal ik eerst doen aan de hand van mijn eigen bevindingen, daarna aan de hand van uitspraken van enkele personen die ik heb gesproken. De eerste fase van het ARIA-patroon heb ik zelf zeer kortstondig gehad. Ook ik was verbaasd dat een ieder zomaar radioprogramma’s kon maken en min of meer uitzenden. Bij de introductie van podcasting, begin 2005, verbaasde het me dat er weer een nieuwe technologie was ontstaan die het mogelijk maakt om je hobby, dan wel je werk uit te oefenen en te distribueren. Vrijwel meteen na de eerste fase geraakte ik in de fase Resistance. Ik verzette me er tegen, wilde niet toegeven dat er een nieuwe trend was die het journalistieke landschap wel eens totaal zou kunnen veranderen. Deze houding is bij meer nieuwe ontwikkelingen in het gehele medialandschap te zien. Denk maar aan Talpa. Een programma als Barend en Van Dorp, dat exact hetzelfde is gebleven, werd enorm slecht bekeken. Ik denk dat dit te maken heeft met het standaard vooroordeel dat mensen hebben ten aanzien van iets nieuws. Maar dit even terzijde. De fase van imitatie is deels wel en deels niet te zien bij podcasting. Velen, voornamelijk amateurs, maken op zich wel originele programma’s. Alleen het concept is dan wel weer gelijk aan het concept van ‘echte’ programma’s. Dus wat dat betreft wordt er wel redelijk wat geïmiteerd. En dat kan naar mijn mening ook bijna niet anders. Je moet toch als nieuwe programmamaker ergens je ideeën vandaan halen. De vierde trend is volgens mij nu bezig. Podcasting is bezig met het creëren van een eigen identiteit. De betrouwbaarheid zal alleen altijd wel een issue blijven. Iedereen kan iets op internet zetten en je weet nooit wat er nu precies waar is. De publieke omroepen hebben al voorzichtig hun eerste stapjes gezet op het gebied van podcasting. Het zal nu nog moeten blijken of podcasting echt door gaat groeien.

Als ik het ARIA-patroon toepas op de uitspraken van enkele van mijn sprekers voor deze scriptie vallen een aantal zaken op. Om te beginnen de verscheidenheid hoe ze met de verschillende fasen zijn omgegaan. Er was Tonie van Ringelenstijn, die in de eerste fase een bewonderaar was van podcasting. Hij voorzag een grote toekomst voor dit ‘nieuwe medium’. De fase van de weerstand heeft hij volgens mij overgeslagen. Hij verzette zich er niet tegen. De imitatiefase zag hij vooral bij de amateurs. Er kwam volgens hem een grote kwantiteit aan radioprogramma’s, die allemaal op elkaar leken. De vierde fase verloopt volgens Van Ringelenstijn moeizaam. “Podcasting heeft moeite met het vinden van een eigen identiteit.”

Paul van Gessel heb ik, net als Tonie van Ringelenstijn, twee keer gesproken. De eerste keer was in oktober 2005, de tweede keer in oktober 2006. Bij ons eerste gesprek vond hij podcasting een ‘sympathieke nieuwe ontwikkeling, maar we moeten ons er niet teveel van aan trekken’. Met die uitspraak heeft hij direct de eerste twee fasen van het ARIA-patroon besproken. De sympathieke nieuwe ontwikkeling kan vertaald worden als bewondering voor een nieuwe ontwikkeling. En met de uitspraak dat we ons er niet teveel van moeten aantrekken, spreekt Van Gessel eigenlijk over een trend die onzinnig kan worden genoemd. Het stelt namelijk niet zoveel voor. Ook de imitatiefase erkent Van Gessel. “90% is een verlengstuk van eerder gemaakt items.” En met de vierde fase is L1 nu zelf bezig. Door het programma dat middelbare scholieren gaan maken, proberen zij podcasting een eigen gezicht, een eigen identiteit te geven. 

Paragraaf 5.3: Het Long Tail Effect

Het Long Tail effect is in 2004 voor het eerst geïntroduceerd door Chris Anderson in het magazine Wired. Het Long Tail effect houdt in dat producten, in dit geval podcasts, die weinig gedownload worden, samen een groot marktaandeel hebben, zolang er maar genoeg mogelijkheden zijn om de verschillende podcasts te beluisteren. Trendwatcher Krijn Schuurman noemt de Long Tail als één van de mogelijke effecten van podcasting. “Het Long Tail effect is interessant om naar te kijken. Zolang er veel verschillende podcasts te downloaden zijn, wordt er alles bij elkaar veel naar geluisterd.” Een ander voordeel van podcasting is dat het weinig geld kost. De theorie van de Long Tail haalt dit onderwerp ook aan. “Where inventory storage and distribution costs are insignificant, it becomes economically viable to sell relatively unpopular products; however when storage and distribution costs are high only the most popular products can be sold.” Dit sluit perfect aan op de woorden van Paul van Gessel. Hij zei namelijk dat het ‘voor een omroep nog een te groot risico is om veel te investeren in podcasting, omdat je nog niet weet of podcasting echt door gaat breken.’ De sterkste zal in dat geval dus overleven. Het voordeel voor de amateurs die thuis hun programma’s in elkaar knutselen is dat het hen niets kost, alleen tijd.

Volgens het artikel over de Long Tail op de website en.wikipedia.org, is de situatie voor een Long Tail als volgt. Voordat een Long Tail in werking treedt, worden alleen de meest populaire producten, in dit geval dus programma’s, aangeboden. Wanneer alle productie- en distributiekosten vervallen, geraken er meer programma’s beschikbaar. Dit kan het effect hebben dat er minder vraag komt naar de geijkte, populaire programma’s. Een ander artikel op de website van groepsweblog De Nieuwe Reporter, een onafhankelijk platform voor het debat over de toekomst van de Nederlandse journalistiek, www.denieuwereporter.nl, geeft de volgende theorie weer. ‘Doordat fysiek ruimtegebrek en distributiekosten op internet (vrijwel) onbekende grootheden zijn, ontstaan er kansen voor niche markten, voor bijna vergeten producten, voor specialisaties en specialisaties-binnen-specialisaties.’

Podcasting leent zich natuurlijk perfect voor specialisaties. Je kunt, als ik even de categorie sport neem, bijvoorbeeld de volgende podcasts aanbieden. Een podcast over het Nederlands elftal, één over de Eredivisie, één over wielrennen etc. Zo bereik je een heel breed publiek. Alleen kun je je afvragen hoeveel moeite programmamakers willen doen voor hun eventuele podcast. “Het is bij podcasting natuurlijk maar de vraag hoeveel moeite je als programmamaker wilt doen voor een podcast die door misschien 500 mensen gedownload wordt. Het is waar dat podcasting ideaal is voor specialisaties, maar ik zie het voorlopig nog niet gebeuren dat er allemaal aparte radioprogramma’s komen.”, aldus Paul van Gessel.

Anderson stelt in zijn theorie over de Long Tail ook dat ‘de kleintjes een substantiële plek opeisen’. Dat is naar mijn mening bij podcasting niet het geval. De zogenaamde amateurs die thuis hun programma’s maken, halen misschien alles bij elkaar wel een redelijk percentage van de totale podcasts die gedownload worden, een echte bedreiging voor de gevestigde orde vormen ze (nog) niet. Dat kan natuurlijk veranderen wanneer het radiolandschap zou veranderen in een landschap dat overheerst wordt door aanbod op internet. Maar volgens Tonie van Ringelenstijn hoeven we daar voorlopig nog niet bang voor te zijn. “Amateur-radio is niet voor de toekomst, echte radio wel. De amateurs zullen na verloop van tijd gewoon weer verdwijnen. De kwaliteit is gewoon niet voldoende, om echt een bedreiging te vormen.”

Kortom, het Long Tail Effect zal binnen podcasting beperkt blijven. Er zijn wel veel aanbieders, maar waarschijnlijk kunnen die nooit een bedreiging vormen voor de bestaande omroepen. Het blijft natuurlijk speculeren, maar kwaliteit gaat volgens mij nog altijd boven kwantiteit.

Hoofdstuk 6: Podcasting voor en door jongeren

Vandaag (donderdag 9 november 2006) kwam ik heel toevallig Ger van Besouw, radiotechnicus op de Fontys Hogeschool voor Journalistiek in Tilburg, tegen. Hij wist me te vertellen dat 2de-jaars studenten al hun programma’s via podcast aanbieden. De programma’s zijn voor iedereen te downloaden en dus voor iedereen te beluisteren. Ger wist me te vertellen dat interviewkandidaten ook eerder mee willen werken, wanneer ze weten dat hun bijdrage ook echt in de publiciteit komt. Het is de vraag hoe je podcasting populair kunt maken. Volgens mij moet je dan bij het begin beginnen. En dat is bij de studenten. Als je hen laat ‘opgroeien’ met een technologie als podcasting zullen ze eerder geneigd zijn om hier iets mee te doen. Ook wanneer ze later als journalist werkzaam zijn, kunnen ze profiteren van de kennis die ze al hebben opgedaan op het gebied van podcasting.

Ook het plan van de Limburgse regionale omroep L1, dat ik al eerder heb besproken, kan er voor zorgen dat podcasting populair wordt bij jongeren. Zij gaan namelijk een soort Idols voor middelbare scholieren organiseren, maar dan op het gebied van podcasting. Ik had het met Paul van Gessel ook over de meest ideale doelgroep voor podcasting, hij noemde de jongeren. “Podcasting is alleen geschikt voor jongeren tot ongeveer 25 of 26 jaar. Nieuwe ontwikkelingen doen het bij jongeren altijd beter dan bij ouderen. Dus aan die doelgroep moet je ook je podcasts aanpassen. Alleen de vraag is hoe je jongeren warm maakt voor podcasting. Daarom gaan wij ook naar een middelbare school om de studenten kennis te laten maken met radio maken.

Ook veel podcasts die gemaakt worden door amateurs worden gemaakt door jongeren. Alleen het probleem is, die jongeren doen dat over het algemeen voor de lol. Daar is weinig journalistieks in te vinden. Op dit gebied denk ik dat podcasting (op journalistiek gebied dan) alleen populair kan worden bij (toekomstige) studenten journalistiek. Want, als je je ergens niet voor interesseert, dan doe je het ook niet.

Podcasting kan wel naar mijn mening wel gezien worden als een opstapje, voor jongeren dan, naar een toekomstige journalistieke carrière. In november 2005 sprak ik hierover met Martijn Warnas. Hij is filmcriticus en maakt iedere week een podcast, genaamd Filmcast. Hij heeft uitgesproken ambities. “Ik wil graag een filmprogramma maken bij een regionale omroep. Podcasting zie ik als een kans om mezelf te profileren, te laten zien wat ik kan.” Inmiddels is de Filmcast van Warnas al redelijk bekend. Zo was hij te gast in het radioprogramma van Radio 3FM dj Giel Beelen. Beelen behandeld namelijk één keer per week de opvallendste podcasts. In het geval van Warnas zou podcasting natuurlijk wel een bedreiging voor de journalistiek kunnen vormen. Wanneer er allemaal ‘amateurs’ komen die een baan krijgen als journalist, krijgen de afgestudeerde journalisten het wat moeilijker om aan werk te komen. Maar aan de andere kant, als iemand wordt aangenomen omdat hij of zij een goede podcast maakt, is die persoon waarschijnlijk ook wel een goede journalist. En dat komt dan de algemene journalistieke kwaliteit ook weer ten goede.

Hoofdstuk 7: Podcasting: een extra service?
Uit mijn veldonderzoek is naar voren gekomen dat er weliswaar veel aanbod is, maar dat het in vrijwel de meeste gevallen om exact dezelfde uitzending als de uitzending die in de ether is geweest. Blijft podcasting een extraatje of komen er aparte programma’s die speciaal voor podcasting gemaakt worden?  Krijn Schuurman is trendwatcher nieuwe media. Hij heeft samen met Guido van Nispen het boek ‘Blognomics’ geschreven, een boek dat gaat over nieuwe media en speciaal over weblogs. Hij heeft podcasting vanaf het begin gevolgd. “Radio blijft de baas, maar podcasting is een mooie aanvulling.”, is zijn stelling na twee jaar de ontwikkelingen van podcasting gevolgd te hebben. “Twee jaar geleden was er een enorme hype en dat was natuurlijk logisch. Iedereen kon ineens een eigen radioprogramma in elkaar zetten. Veel mensen gingen dit dan ook doen. Maar na een paar maanden zag je dit aantal mensen al afnemen. Het kost toch teveel moeite of men vindt het gewoon leuk om één keer te doen. Er zijn er wel altijd een paar die overblijven en die lekker radio blijven maken.”

Voor de journalistiek ziet Schuurman niet al teveel mogelijkheden op het gebied van podcasting. “Voor de journalistiek is podcasting niet zo interessant. Actuele nieuwsprogramma’s via de podcast zie ik niet zo snel gebeuren, of bijvoorbeeld een programma als Langs de Lijn. Achtergrondprogramma’s daarentegen kunnen wel perfect via podcast worden aangeboden. De luisteraars die interesse hebben om nieuwsfeiten wat uitgebreider te beluisteren kunnen zo op hun wenken worden bediend.” Schuurman is van mening dat podcasting zich uitstekend leent voor mensen die niet uit de journalistiek komen, maar wel professioneel met een vak bezig zijn. “Bijvoorbeeld een marketinggoeroe. Hij kan zijn ideeën of belevenissen via podcast aanbieden. Dat wordt dan beluisterd door de mensen die het interessant vinden. Zo bereik je wel een heel specifieke doelgroep op een eenvoudige manier. En je kunt ook nog een internationaal publiek bereiken.”

Tonie van Ringelenstijn heeft zijn enthousiasme over de toekomst van podcasting iets verloren. Zei hij een jaar geleden nog dat podcasting de toekomst was, nu is zijn mening minder positief. “Podcasting zit momenteel een beetje in een impasse. Voor computerhobbyisten is het ideaal, maar voor ‘gewone mensen’ het downloaden van radioprogramma’s op je iPod blijkbaar nog moeilijk.” Voorlopig is podcasting nog geen volwaardig journalistiek genre volgens Van Ringelenstijn. “Er wordt nu nog weinig via podcast beluisterd, het is nu gewoon nog een extra manier om je programma aan te bieden.” 

Paul van Gessel, de programmaleider radio van L1, heeft een antwoord uit de praktijk op de vraag of podcasting een extraatje is. “We hebben bij wijze van proef bij L1 een privé-uitzending via podcast aangeboden. Die uitzending is welgeteld 14 keer gedownload. Ik zie het als volgt: de liefhebbers zullen een programma downloaden. Podcasting is erg doelgroepgericht, dus de leden van de doelgroep vinden het aanbod interessant.” Toch denkt van Gessel dat er wel degelijk perspectief is voor podcasting bij de publieke omroepen. “Je kunt bijvoorbeeld van een bestaand programma een soort special maken. Zo’n special maakt volgens mij wel kans om populair te worden.”

Ook Roel Pot, de podcaster van Radio Rijnmond ziet kansen in deze categorie. “Nou, korte zinvolle journalistieke stukjes kunnen wel, daar is een podcast misschien wel erg geschikt voor. Maar soundbytes zijn volgens mij een stuk handiger. De pittige uitspraken er uit halen en die als geluidsfragment op internet zetten, dan krijg je ook al een hoop voor elkaar.” Zelf denk ik dat radiomakers zelf in de hand hebben of podcasting een extraatje blijft of niet. Als je een sterk journalistiek programma maakt dat nog niet in de ether is verschenen, moet je er voor zorgen dat het bekend wordt bij het publiek. Geef aan, bijvoorbeeld tijdens een ‘echt’ radioprogramma in de ether dat jouw programma via podcast te beluisteren is. Als het programma kwaliteit heeft, of een hoge amusementswaarde (want dat werkt ook altijd goed), wordt dat altijd herkend door de luisteraars. Het grote probleem is alleen, hoe geraak je als podcaster bekend. Hoe zorg je ervoor dat je publiek minder naar de programma’s in de ether luistert en meer programma’s gaat downloaden en beluisteren via hun iPod of thuis voor hun pc. Daar hoop ik in het komend hoofdstuk een antwoord op te vinden.

Hoofdstuk 8: Hoe wordt mijn podcast bekend?

De centrale vraag in mijn scriptie is: ‘Hoe zorgt een podcaster er voor dat zijn podcast bekend wordt?’ De meningen zijn hierover verdeeld. Paul van Gessel van L1 denkt dat de consument hierin een grote rol speelt. “Als de consument een programma niet wil downloaden, dan houdt het toch op? Ik denk dat bekendheid moet worden opgebouwd, maar dat is een traject dat jaren kan duren. Het blijft moeilijk om op te vallen en het publiek blijft de baas. Daar komt bij dat er een grote inflatie van aanbod heeft plaatsgevonden. Door het grote aanbod wordt het nog lastiger om bekend te raken. Dat kruimelwerk zal moeten verdwijnen.” 

Dick Rijken is lector informatietechnologie en samenleving aan de Haagse Hogeschool, en adviseur van VPRO Digitaal, dat bestaat uit programmameurs, vormgevers, projectleiders en producenten die zorgen voor advies en begeleiding van oude en nieuwe webprojecten binnen de VPRO, zo weet het colofon van VPRO Digitaal te melden. In een artikel op de website www.denieuwereporter.nl van 29 juni van dit jaar, spreekt hij de volgende stelling uit: ‘Radio is dood, leve de audio’. Volgens Rijken is het medium ‘een podium geworden, een feestje waar iedereen aan mee kan doen.’ Rijken vindt podcasting intelligente audio. ‘Je kunt het beluisteren wanneer je wilt en je kunt het ook uitzetten wanneer je maar wilt.’, zegt hij in het artikel op de website van De Nieuwe Reporter. Naar aanleiding van deze uitspraken ben ik meer literatuur gaan zoeken over deze man. 

Ik kwam op de internetsite www.frankwatching.com terecht. Deze site houdt zich bezig met nieuws en opinie over digitale trends. Er was een verslag te lezen van het jaarlijkse symposium van de Faculteit Informatica en studievereniging TouW, van de Vrije Universiteit te Amsterdam. Dat symposium was op 20 mei van dit jaar. Dick Rijken was één van de sprekers, hij wist te vertellen dat het hebben van een merk erg belangrijk is. Als voorbeeld gaf hij het VPRO-project 3 voor 12. Dit project bestaat uit een soort website voor alternatieve popmuziek en het is een typisch journalistiek product met veel stukjes popmuziek, recensies, interviews, opnames en nummers van bands die je kunt beluisteren (Dick Rijken, tijdens de presentatie van de eCultuurnota te Brussel, maart 2004). Rijken haalt in dat voorbeeld de volgende zaken aan. “We zijn 3 voor 12 lokaal gaan uitbreiden. Zo is er een 3 voor 12 Den Haag, een 3 voor 12 Utrecht enz. Dat werd wel een moeilijk verhaal, omdat men bang was dat een stelletje amateurs met het merk VPRO gaat produceren. Wat de VPRO de mensen biedt is gereedschap, begeleiding, merk en autoriteit. (Dick Rijken, presentatie eCultuurnota te Brussel, 2004). Dit voorbeeld sluit aan bij de plannen van L1 met hun soort Idols voor middelbare scholieren. Die scholieren maken onder de naam van L1 items die vervolgens via podcasts beschikbaar worden gesteld.

In een korte reactie vertelt Dick Rijken me dat een podcaster die graag bekend wil worden, behalve het hebben van een merk, iets te vertellen moet hebben. “Je moet als podcaster een dergelijk verhaal hebben dat mensen het interessant vinden.” Ook vindt Rijken het belangrijk dat je als podcaster altijd te vinden bent. “Je moet als podcaster altijd vindbaar zijn. En je moet altijd te downloaden zijn.” Hoe zorg je ervoor dat je altijd vindbaar bent en altijd te downloaden bent. Dat doe je volgens mij door bekend te worden. Een podcast van Giel Beelen is altijd wel te vinden. Dan is het hebben van een merk, zoals Rijken eerder al aangaf tijdens het jaarlijkse symposium van de Faculteit Informatica en studievereniging TouW aan de Vrije Universiteit te Amsterdam, toch wel erg belangrijk. Het hebben van een ‘rugzakje’ zorgt er immers voor dat je bekend raakt in het medialandschap. 

Op de vraag of de ideale podcast bestaat heb ik verschillende antwoorden gekregen. Roel Pot, de maker van Roel Pot Cast van Radio Rijnmond, gaf de volgende omschrijving van de, in zijn ogen ideale podcast. “Hij moet kort zijn met een hoge amusementswaarde. Mensen afzeiken werkt altijd, daar luisteren mensen naar. Hoe grover, hoe beter, daar lijkt het wat mij betreft op. Dat vindt het publiek boeiend.” Hiermee geeft Pot volgens mij aan dat de journalistiek niets met podcasting kan doen. Want zijn voorbeeld klinkt nu niet echt als een objectieve journalist die aan het werk is. Het klinkt meer als een soort Robert Jensen, scoren over de rug van anderen.

Paul van Gessel benadert podcasting meer vanuit de journalistieke kant. De programmaleider Radio van L1 blijft bij zijn eerdere stelling dat een podcast een soort reproductie moet zijn van een eerder gemaakt programma. “Een special met de hoogtepunten uit een bepaald programma, dat zal wel gedownload worden. Mensen zoeken toch iets herkenbaars.” Krijn Schuurman sluit zich daar bij aan. “Reproductie is handig. Goede radio draagt naar mijn mening bij aan succesvolle podcastedities. De inhoud van het programma zal er voor zorgen of een podcast wel of niet succesvol is. Ik denk toch het meest aan achtergrondprogramma’s. Een programma als Langs de Lijn zal niet zo snel als podcast worden aangeboden.” 

Martijn Warnas, de maker van de succesvolle podcast ‘Filmcast’ is van mening dat de ideale podcast door amateurs in ieder geval niet gemaakt wordt. “Over het algemeen is het niveau van de podcasts van amateurs te beschrijven als ‘huilen met de pet op’. Ze doen maar wat. Op zich is het leuk dat ze moeite steken in het maken van een podcast, maar veel niveau heeft het verder ook niet. De ideale podcast vind ik moeilijk te omschrijven. Hij moet in ieder geval informatief en attractief zijn. Een combinatie van informatie en entertainment dus.”

Krijn Schuurman, de trendwatcher nieuwe media, valt bij deze vraag terug op zijn stelling dat mensen die een vak hebben geleerd en daarin werkzaam zijn, de geschikte mensen zijn om een podcast te maken. “Als een marketinggoeroe een podcast maakt, wordt dat door velen in de marketingwereld beluistert. Het is een smal publiek, maar het publiek vindt het onderwerp wel interessant.” Daarbij concludeer ik dat Schuurman de ideale podcast ziet als een verhaal dat perfect aansluit bij de (weliswaar kleine) doelgroep.

Bestaat de ideale podcast wel? Ik denk dat die wel bestaat. Alleen is de ideale podcast slechts geschikt voor een klein publiek. Voor mij persoonlijk zou de ideale podcast een radioprogramma van ongeveer een uur zijn, gevuld met allerlei onderwerpen op het gebied van wielrennen. Ik vind dat reuze interessant, alleen denk ik dat er niet erg veel mensen met mij zijn die dat ook interessant vinden. Dat is ook een beetje het probleem van podcasting. Het is in principe een ontzettend handig middel om je doelgroep te bereiken, alleen is de doelgroep klein. De theorie van het ‘Long Tail Effect’ geeft in dit geval aan dat vele aanbieders die een klein publiek bereiken, samen een groot marktaandeel kunnen hebben. Maar komt het zover in het radiolandschap? Welke omroep wil als eerste het risico nemen om deze stap te zetten? Want het blijft een groot risico om in een nieuw project te stappen.

Hoofdstuk 9: De toekomst voor de radiojournalist en de toekomst van het radiolandschap

Is het radiolandschap aan het veranderen? Roel Pot is van mening dat podcasting een groot onderdeel van de journalistiek gaat worden. “Podcasting zal nooit op de voorgrond treden, maar het gaat wel groot worden. Als je ziet hoeveel podcasts er nu al beschikbaar zijn, terwijl podcasting nog heel vers is. Het nadeel is alleen dat er, naar mijn mening, veel te veel zenders zijn. Daardoor is het radiolandschap onoverzichtelijk.” Ik heb het in de introductietekst ook al vermeld, toen podcasting net geïntroduceerd werd, maakte ik me even grote zorgen. Als zo’n hype zich doorzet, moet je je als journalist (en ik, hopelijk, als toekomstig journalist) toch aanpassen aan het huidige radiolandschap. Dus wat dat betreft kan podcasting wel degelijk invloed hebben op de toekomst van de radiojournalist. En dan heb ik het niet over de technische kant. Maar over de productiekant. Door podcasting ontstaat er naar mijn mening een nieuwe doelgroep, de jongeren. Zij willen over het algemeen toch een hoog amusementsgehalte. Daar zul je als journalist dan toch rekening mee moeten houden. Alleen zijn mijn sprekers het daar niet mee eens.

“Er zal weinig veranderen voor de radiojournalist. Een achtergrondprogramma, om maar een voorbeeld te geven, wordt nu ook al gemaakt. Zo’n achtergrondprogramma voor een podcast zal er wel hetzelfde uit blijven zien. Het radiolandschap zit gewoon goed in elkaar, daar kom je niet zo maar tussen.”, is de mening van trendwatcher Krijn Schuurman. En Paul van Gessel denkt ook niet dat het radiolandschap zal gaan veranderen. “Radio is volledig in de greep van de FM-frequenties. Daar kan podcasting niets aan veranderen. Podcasting zal altijd een extraatje blijven en daardoor nooit grote invloed hebben op het radiolandschap en op de radiojournalist.”

Uit een statistisch onderzoek van Ton Monasso, student aan de Technische Universiteit in Delft, blijkt dat luisteraars ‘oude’ radio prefereren boven mp3 en podcasts. De meeste ondervraagden verwachten niet dat podcasts een bedreiging zijn voor traditionele radio. (Bron, www.radio.nl, 20 september 2006) De leeftijd van de luisteraars die Monasso heeft ondervraagd varieerde van 17 tot en met 30 jaar. Uit dit onderzoek komt dan toch naar voren dat het publiek nog altijd de baas is op het gebied van nieuwe ontwikkelingen. Als de luisteraars niet via hun mp3, iPod of pc naar radio-items willen luisteren, dan doen ze dat ook niet, hoezeer de technologie ook vooruitgaat.

Dick Rijken ziet wel gevolgen voor het radiolandschap. “Men moet er voor zorgen dat alle radio in het archief verdwijnt. Ook moet er minder radio gemaakt worden die sterk leunt op de actualiteit.” Hiermee spreekt Rijken zich dus uit voor een vermindering van nieuwsprogramma’s. Er zijn volgens hem te veel van dit soort programma’s. Alleen gaat het echt tot een vermindering komen. Als ik een blik werp op het televisielandschap dan valt het volgende op. Op een werkdag zijn de volgende programma’s te bekijken vanaf 18:00 uur. Op Nederland 1 komt het programma Eénvandaag, op Nederland 3 het Jeugdjournaal, op RTL 4 achtereenvolgens het RTL Nieuws, Editie NL en RTL Boulevard, op SBS6 Hart van Nederland en op Talpa Entertainment Live. En dan tel ik de nieuwsprogramma’s van de regionale omroepen nog niet eens mee. Nu weet ik wel dat televisie een ander medium is dan radio. Maar als je naar de radioprogrammering kijkt, zie je niet zoveel verschillen. Op nieuwszender Radio 1 is er vanzelfsprekend voornamelijk nieuws. Je hebt de nieuwsprogramma’s op BNR nieuwsradio. En je hebt de nieuwsprogramma’s van de verschillende regionale en lokale omroepen. Deze programma’s hebben elk een andere inhoud. Vandaar dat ik me afvraag of er wel ruimte is voor een vermindering van nieuwsprogramma’s. 

Van de hierboven beschreven tekst uitgaand, lijkt het er op dat podcasting niet van die waarde gaat zijn die van tevoren door de ‘kenners’ verwacht werd. Het radiolandschap zal weinig tot geen hinder ondervinden van deze nieuwe technologie, het zal eerder een handig opstapje zijn om je doelgroep wat verder uit te breiden. Want het grote voordeel van podcasting blijft, dat je nergens aan gebonden bent als je een podcast beluistert, behalve aan je iPod dan. Achtergrondprogramma’s zijn dan misschien wel geschikter voor podcasting, nieuwsprogramma’s zijn nu eenmaal populairder bij het publiek. 

Hoofdstuk 10: De toekomst van podcasting

Het is nog te vroeg om podcasting een eendagsvlieg te noemen. Je kunt, naar mijn mening, een nieuwe ontwikkeling niet na één jaar afschrijven. Zoals ik eerder al in mijn veldonderzoek aangaf, zijn er nog teveel aanbieders van podcasts. Maar er zijn meerdere redenen te bedenken waarom podcasting nog kan doorgroeien. Paul van Gessel maakt een vergelijking met de opkomst en moeilijke periode van het internet. “Internet was eind jaren ’90 enorm populair, maar in 2000 volgde er een dipje. Er zijn bijvoorbeeld een heleboel bedrijfjes geweest die allerlei spullen gingen verkopen via het internet. Die zijn failliet gegaan, omdat het niet liep. Hadden ze een paar jaar gewacht, dan waren ze nu rijk geweest. Want nu lopen de verkopen via internet erg goed. Je moet dus ook het geluk aan je zijde hebben. Daarom denk ik ook dat men voorzichtig is met het beginnen van allerlei podcasts. Je kunt als regionale of landelijke omroep wel veel investeren in zo’n nieuwe technologie, maar je moet wel zeker weten dat een eventuele investering loont.” 

Een groot voordeel van podcasting is, volgens Van Gessel, dat het mobiel is. “Je bent niet meer gebonden aan je radio. Je kunt je favoriete radioprogramma op je iPod zetten en het afluisteren wanneer je maar wilt. Podcasting is in feite een distributiewijze via het grootste distributiekanaal, het internet. Nu is het nog kruimelwerk, omdat er zoveel verschillende aanbieders zijn, maar als er meer structuur in komt, kan podcasting doorgroeien naar een volwaardig onderdeel van de journalistiek.” Van Gessel onderkent ook een nadeel van podcasting en eigenlijk het hele internet. “Nieuws is te makkelijk te krijgen. Internet is de grootste distributeur van nieuws geworden. Nieuws via podcasts werkt dus niet. En journalistiek bestaat toch voor het grootste gedeelte uit nieuws. Dat neemt niet weg dat journalistieke achtergrondprogramma’s zeer geschikt zijn voor podcasting.” 

Trendwatcher Krijn Schuurman denkt niet dat podcasting voor veel veranderingen zal zorgen. “Het radiolandschap zal niet veranderen door de verschijning van podcasting. Daarvoor zit het radiolandschap veel te sterk in elkaar. Podcasting zal wel blijven bestaan, maar het zal nooit op de voorgrond komen.”

Tonie van Ringelenstijn van Radio Online zegt dat er nog veel kan verbeteren op het gebied van de techniek. “Een RSS-feed”, met een RSS-feed kun je links naar allerlei informatie op je internetsite beschikbaar stellen aan andere websites, “is voor het grote publiek een beetje onhandig. Bovendien zijn er binnen Windows nog te weinig mogelijkheden op het gebied van podcasting. Als er meer mogelijkheden komen, en als het voor het grote publiek makkelijker wordt om podcasts te downloaden, gaat heel het podcasten weer in de lift.” 

Ik vind het interessant om je af te vragen wie de beslissing neemt over het al niet dan niet slagen van podcasting. Volgens Paul van Gessel beslissen radiomakers niet over de toekomst van podcasting. “Het publiek is de baas, als het publiek iets niet wil, dan gebeurt het ook niet.” Lector Informatietechnologie en Samenleving Dick Rijken is van mening dat de beslissing ligt bij beide partijen. “Die beslissing ligt bij allebei. Het gaat tenslotte toch om een dialoog.” Krijn Schuurman is van mening het slagen van podcasting wordt bepaald door de podcasts zelf. “De inhoud van een podcast zorgt er voor dat een podcast wel of niet succesvol is.” 

Hoofdstuk 11: Conclusie

Podcasting, er zijn onderwerpen die makkelijker zijn om te onderzoeken. Want podcasting is nog erg vers. En toch is podcasting binnen anderhalf jaar al uitgegroeid tot een veelbesproken begrip in de journalistiek. De meningen zijn verdeeld over deze nieuwe ontwikkeling. De één zegt dat podcasting radio gaat veranderen, de ander zegt dat podcasting niets meer dan een extraatje zal zijn. Na het schrijven van deze scriptie ben ik tot de volgende conclusies gekomen.

Om te beginnen de vraag of podcasting een extraatje is of niet. Ik zou zeggen van wel. Radiomakers zorgen hier evenwel voor, door podcasting te zien als een extra manier om hun programma’s uit te zenden. Ze nemen podcasting, naar mijn mening, nog niet serieus genoeg. Als je meer zou investeren in het maken van programma’s speciaal voor podcasting, kom je er achter of podcasting daadwerkelijk geschikt kan zijn als onafhankelijk journalistiek onderdeel van het radio maken. Wanneer je podcasting als een extra service ziet, en dus reproduceert, doe je het fenomeen naar mijn mening te kort.

En een antwoord op de vraag, de centrale vraag in mijn scriptie, wat moet een podcaster doen om zijn of haar podcast bekend te maken bij het publiek? Ik sluit me hierbij toch aan Dick Rijken, de lector Informatietechnologie en Samenleving aan de Haagse Hogeschool. Hij hecht veel waarde aan het hebben van een sterk merk. Ik geef hem daar gelijk in. Hierbij maak ik een vergelijking met de samenleving. Je komt ergens, bijvoorbeeld bij een bedrijf, sneller binnen wanneer je ‘bekend’ bent. Ik bedoel hiermee, als bijvoorbeeld je vader een belangrijk figuur is in de showbizz, dan kom je als familie daarvan ook eerder aan de bak. Denk hierbij aan de familie De Mol. Linda en Johnny de Mol waren waarschijnlijk nooit in de showbizz terecht gekomen als hun vader en opa niet werkzaam waren geweest in de televisiewereld. Ook in de journalistiek zie je dit vaker. Een vrouw als Carrie ten Napel, dochter van voetbalcommentator Evert ten Napel, was waarschijnlijk nooit aangenomen als haar vader geen bekend persoon was in de sportjournalistiek. Ik wil verder hun kwaliteiten niet beoordelen, want die zullen ongetwijfeld voldoende zijn om werkzaam te zijn in deze twee branches, maar het hebben van een bekende naam helpt toch zeker mee.

Bij podcasting zie je dat de podcasts van Giel Beelen en Claudia de Breij (in de entertainment categorie), en de podcasts van programma’s als Andermans Veren en Simek het populairst zijn. Nu zijn dit om te beginnen goede programma’s, dus is het logisch dat ze vaak gedownload worden. Maar misschien zijn er nog wel vele andere programmamakers met uitzonderlijke kwaliteiten. Die hebben echter niet de naamsbekendheid van de hierboven gegeven personen.

Hoe wordt je dan bekend. Het is denk ik ook in dit geval hetzelfde als in de maatschappij. Je moet in het wereldje rollen. Onderaan de ladder beginnen en hopen dat je een keer opvalt. Maak een podcast die perfect aansluit bij je doelgroep. Als je een podcast maakt met kwaliteit, zal hij vanzelf een keer herkend worden. En als je eenmaal bekend bent in het medialandschap, dan zit je goed. Want het medialandschap heeft wel eerder aangetoond dat als je er eenmaal zit, dan ben je er niet meer weg te denken.
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Bijlage 1

Procesverslag reflectie Martijn Katsman 2003964

Deel 1: Schets van de doorlopen opleiding

Via dit procesverslag wil ik de beoordelingscommissie laten zien wat voor soort persoon ik ben. Ik ben in het jaar 2000 gestart met de opleiding Journalistiek. Voordat ik aan deze opleiding begon, heb ik een korte en niet al te succesvolle carrière aan de Nationale Hogeschool voor Toerisme en Verkeer in Breda gehad. Die opleiding was ik reeds na drie maanden beu en ik wist ook direct dat ik journalistiek wilde gaan doen. Na een moeizaam eerste jaar, waarin ik in de allerlaatste herkansing toegang tot het tweede studiejaar veilig stelde, ging het echte werk van start.

In mijn tweede semester in het tweede jaar startte het blok Atlas. Dit blok is inmiddels een (naar mijn mening te) vroege dood gestorven. Na dit blok wist ik meteen welke richting ik wilde gaan volgen. En dat was radio. In het eerste jaar mocht ik alleen maar artikelen schrijven. Op zich was dat ook best leuk om te doen, maar na zes weken radio wist ik dat radio het best mij paste. In een radioprogramma kun je namelijk als journalist volledig je eigen creativiteit kwijt. Je moet geluid koppelen aan een interview en zo een sfeerbeeld voor de luisteraar creëren. Het zal ook wel hebben meegespeeld dat mijn interviews erg werden gewaardeerd, oftewel: goed beoordeeld, en dat ik daardoor een goed gevoel kreeg over mijn eigen prestaties.

Toch was de keuze voor het medium radio voor mijzelf een verrassende. Ik zag mezelf altijd als een verslaggever voor een krant. Lekker de voetbalwedstrijden aflopen en daar ’s avonds een mooi verslag over schrijven. Dat feest ging dus niet door en ik heb van die keuze geen seconde spijt gehad. Nou, één seconde dan misschien. Dat was tijdens mijn eerste poging om een gemaakt item te gaan monteren. Maar toen ik het monteren eenmaal onder de knie had, begon ik radio steeds meer te waarderen.

In maart 2003 ging ik voor het eerst op stage. Aangezien ik een Zeeuw ben, lag Omroep Zeeland erg voor de hand. Daar ben ik dan ook op stage gegaan. Ik heb stage gelopen op de nieuwsredactie. Ik ben daar erg goed begeleid. Na ongeveer drie weken was ik voor het eerst op de radio te horen, daarna werd het bijna dagelijkse kost. De stage werd beoordeeld met een 7. Als voornaamste kwaliteit werd genoemd, het zelf kunnen vinden van nieuws. Nu is dat naar mijn mening ook wel de grootste benodigdheid van een journalist in een provincie waar niks gebeurt.

In december 2003 was Radio West het decor van mijn tweede stage. Deze omroep zat destijds in een erg moeilijke periode. Ze hingen op de rand van een faillissement en op de eerste dag van mijn stage waren er net 41 mensen ontslagen. Niet echt een lekkere binnenkomer. Ik heb bij Radio West stage gelopen op de sportredactie. De sportredactie was door de financiële problemen gekort tot slechts vier personen. Dus er waren werkzaamheden voldoende. De begeleiding liet af en toe wat te wensen over. Maar dat was logisch. Met veel minder mensen moest er veel harder gewerkt worden. Ik heb bij Radio West een geweldige tijd gehad. Ik ben daar voor mijn gevoel enorm gegroeid als journalist, omdat ik erg onafhankelijk te werk moest gaan. Dat is uitstekend gegaan, op een klein incidentje met een auto van Radio West die na een ritje van mij ineens een klein deukje had. Mijn stage daar is beoordeeld met een 8,5. Geroemd werd mijn vermogen om goed zelfstandig te werken en mijn kennis van sport in het algemeen. 

Ik heb me als persoon enorm ontwikkeld tijdens de opleiding. Ik kwam als 18-jarig broekje naar Tilburg. Ik ben direct in het eerste jaar op kamers gaan wonen en dat was toch wel een grote stap. Ineens moet je voor jezelf zorgen. Dat is me toch allemaal goed afgegaan. En ook de café’s in Tilburg bevielen erg goed. Journalistiek is naar mijn mening niet de makkelijkste studie van Nederland. Daarom wordt je als persoon enorm op de proef gesteld. Je hebt met tegenslagen te maken en iedereen gaat daar anders mee om. Een voorbeeld: na het eerste jaar was ik onderdeel van een groepje van acht vrienden (voornamelijk dames, maar daar heb ik nooit lang wakker van gelegen). Na het eerste jaar was ik nog de enige die daar van over was. Jammer heb ik dat nooit gevonden. De opleiding is toch een soort selectie geweest en hoe minder concurrenten je over hebt, hoe meer ruimte er is in het werkveld.

Verder ben ik als persoon volwassen geworden tijdens de opleiding, al zullen sommige mensen het daar niet mee eens zijn. Voor mijn algemene ontwikkeling was journalistiek een enorm goede opleiding. Dat is voornamelijk het gevolg van Kennis van de Wereld, u waarschijnlijk wel bekend. En in het dagelijks leven merk ik ook dat ik meer volwassen ben. Ik kan over mee zaken meepraten en ik ben mijn verlegenheid volledig kwijtgeraakt. Vroeger was ik een verlegen mannetje, nu heb ik vaak het hoogste woord. Al met al heeft mijn studie journalistiek mij gevormd.

Mijn professionele ontwikkeling heb ik voornamelijk opgedaan tijdens mijn stages en tijdens mijn vrijwilligerswerk bij Radio Emmen. Tijdens de twee blokken radio, Radio A en Radio B, heb ik voornamelijk de techniek van het vak geleerd en de theorie. Hoe maak je een reportage, wat is een documentaire en hoe monteer je je items? Tijdens mijn stages heb ik dit in de praktijk gebracht en leerde ik in één dag meer dan in twee weken op school. Volgens mij bepalen je stages ook voor een groot gedeelte of je een toekomst als journalist was. Ik heb tijdens mijn stages slechts eenmaal te horen gekregen dat ik geen geschikte journalist ben. Dat was tijdens mijn stage bij Radio West en die boodschap kwam niet van een collega, maar van een boze supporter van ADO Den Haag, die trouwens niet eens mijn naam wist. Dus al te veel waarde hechtte ik daar ik ook niet aan.

Tijdens de (hopelijk) laatste jaren van mijn studie kwam ik erachter dat ik mij nog verder wilde ontwikkelen als journalist. Ik ben gaan zoeken naar een lokale omroep waar ik aan de slag kon. De keuze is uiteindelijk op Radio Emmen gevallen. Hoe een Zeeuw in Emmen terecht komt is een lang verhaal, dat zal ik hier dan verder ook niet gaan vertellen. Tijdens mijn werk bij Radio Emmen ben ik in contact gekomen met het live verslaan van voetbalwedstrijden. Dat is op zich niet tegengevallen, al vind ik dit zelf mijn zwakste onderdeel op sportgebied. Bij Radio Emmen verzorg ik voornamelijk de presentatie. Ik ontwikkel me daar snel, want ik krijg erg veel vrijheid om het programma min of meer naar mijn hand te zetten. Ik heb al studiogasten geïnterviewd en het is ook al vaak gebeurd dat er iets mis ging. Je werkt namelijk met amateurs en dan gaat er wel eens iets fout. Daar leer je 

alleen maar van, dus ik vond het nooit erg wanneer zoiets gebeurde.

Deel 2: Concrete beschrijving van het afstudeerwerk

Als onderwerp voor mijn scriptie heb ik podcasting gekozen. Die keuze is slechts voor een deel door mij zelf gemaakt. Ik ben namelijk op het idee gebracht door mijn mentor Clement Tonnaer. Hij volgt alle nieuwe trends op het gebied van media en heeft dus ook podcasting vanaf het begin gevolgd. Ik vond podcasting vanaf het moment dat ik de term voor het eerst hoorde, april 2005, direct al een interessant onderwerp. Het is een nieuwe trend op het gebied van radio, en een trend die voor een revolutie in het radiolandschap zou kunnen zorgen. Bovendien zou een scriptie over podcasting origineel en actueel zijn.

De keuze voor podcasting past totaal niet bij mijn persoon. Ik ben eigenlijk wars van alle nieuwe trends en internet gebruik ik het liefst zo min mogelijk. Ik ben ook nog van de oude stempel. Ik luister nog het liefst naar een walkman en ik zou geen idee hebben hoe een mp3-speler er uitziet. Dat kan een bezwaar zijn, omdat ik veel termen tegen zou kunnen komen waar ik nog nooit van gehoord heb. Ik zag het eigenlijk als een voordeel. Als ik een scriptie schrijf over een (relatief) onbekend onderwerp kan ik me perfect verplaatsen in de onderzoekende schrijver die zijn lezers op de hoogte brengt van de mogelijkheden op het gebied van een nieuwe trend.

Ook bij mijn persoonlijk ontwikkelingsproces past podcasting voor geen meter. Internetradio is voor mij iets onbekends. Vandaar dat het voor mijn persoonlijke ontwikkeling goed is geweest dat ik mijn reflectie over podcasting heb geschreven. Zo krijg ik toch iets te weten over een onderwerp dat me hiervoor totaal niet boeide. Als ik deze reflectie niet geschreven had, had ik nu nog geen idee wat podcasting inhield. En daar scoor je geen punten mee op een eventueel sollicitatiegesprek. 

Dan de afbakening van mijn onderwerp. Ik moet heel eerlijk toegeven dat ik eerst in mijn woordenboek moest opzoeken wat afbakenen betekent. Ik denk dat ik met de volgende tekst de bedoeling van dit onderdeel wel heb begrepen. Ik heb mijn onderwerp gekozen om twee redenen. De maatschappelijke relevantie en de journalistieke relevantie. Voor de maatschappij kan podcasting een revolutie betekenen. Wanneer podcasting door zou breken overwint internet een medium, namelijk radio. De radio zou op dat moment verdwijnen. Dat zou tot gevolg hebben dat mensen niet meer samen naar de radio zitten te luisteren, maar dat een ieder zijn of haar favoriete programma via hun pc of hun mp3-speler gaat beluisteren. Het toppunt van individualisering. De journalistieke relevantie van podcasting houdt in dat journalisten, wanneer podcasting door gaat breken, voor een veel kleiner publiek gaan werken. Podcasting zweert immers bij specialisatie en een kleine doelgroep. Daar moet de journalist natuurlijk wel rekening mee houden.

Ik heb voor mijn scriptie voornamelijk mondelinge bronnen gebruikt om de simpele reden dat er nog maar weinig literatuur over podcasting te vinden. Tonie van Ringelenstijn heb ik gekozen, omdat hij, als redacteur van Radio Online, goed op de hoogte is van de nieuwste technische ontwikkelingen. Paul van Gessel heb ik gekozen, omdat hij als programmaleider rekening moet houden met de nieuwe trends op radiogebied, en omdat hij podcasting zelf een mooie journalistieke trend vindt. Krijn Schuurman heb ik gekozen, omdat hij trendwatcher nieuwe media is en mij een mooi verhaal vertelde over de toekomst van podcasting. Dick Rijken heb ik gekozen, omdat ik de uitspraak ‘Radio is dood’ reuze interessant vond. Martijn Warnas heb ik gekozen, omdat hij als amateur een kwalitatief mooie podcast maakt en dus op termijn een bedreiging voor de gevestigde orde kan betekenen. Roel Pot heb ik gekozen, omdat hij een programma maakt dat speciaal voor podcasting gemaakt wordt, het is niet in de ether te beluisteren. 

Dan heb ik ook nog een paar boeken gebruikt als bron. Ik heb zelf nagedacht over podcasting, en kwam tot de conclusie dat podcasting zorgt voor een verdere individualisering. Vandaar dat ik een paragraaf uit het boek ‘Sociologie voor de praktijk’ heb gebruikt. Ook wilde ik graag weten hoe een nieuw medium zich ontwikkeld. Vandaar dat ik het ARIA-patroon van Van Driel heb gebruikt. En Krijn Schuurman bracht me op de hoogte van het Long Tail Effect. Dus daar heb ik nog een artikel van gevonden. 

Mijn productieproces zag er als volgt uit. Ik heb een jaar geleden het eerste deel van mijn scriptie geschreven. Een verhaal van vier pagina’s voor het vak Vakonderzoek. Dat verhaal was de basis van mijn scriptie. Alleen zijn er slechts een paar zinnen die mijn reflectie daadwerkelijk gehaald hebben. Ik heb eerst mijn mondelinge bronnen bepaald en verwerkt. De bepaling heb ik hierboven reeds beschreven. Vervolgens heb ik nog een klein literatuuronderzoek gedaan. De gang van zaken van dat onderzoek heb ik ook hierboven al vermeld. Mijn research was dus beperkt, omdat er nog weinig over het onderwerp te vinden is. Mijn werkwijze is eigenlijk in één zin samen te vatten: ‘Een ontdekkingstocht in een onbekend onderwerp’. 

Deel 3: Procesbeschrijving van de begeleiding

Mijn begeleider was Clement Tonnaer en de samenwerking is erg goed bevallen. Dat komt ook door het feit dat Clement mijn mentor is, en daarom weet hoe hij met mij om moet gaan. Hij heeft me scherp gehouden door zich erg kritisch op te stellen. De begeleiding zag er als volgt uit. In de laatste vier weken voor de deadline ben ik echt begonnen, daarvoor ging het meer om het vinden van ideeën. We hebben toen afgesproken dat ik verhalen ging schrijven, en dat we op een later tijdstip die verhalen gingen samenvoegen tot een scriptie. Die opzet is me erg goed bevallen. Verder heb ik eigenlijk niets te vermelden over de begeleiding. De begeleiding was voor mij perfect.
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