Patiënteninformatie
Scoliose onderzoek in de Upright MRI
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U komt vandaag voor een röntgenonderzoek van de totale wervelkolom op doorverwijzing van de orthopeed. 

Sinds kort is er een mogelijkheid om scoliose patiënten te onderzoeken met de staande MRI, maar omdat dit nog niet wordt gebruikt is er nog niet gekeken of dit onderzoek beter is dan het standaard onderzoek; het röntgenonderzoek. 
Om dit uit te zoeken moet er onderzoek worden gedaan; dit onderzoek/ons project willen wij met u hulp uitvoeren. 
Om u verder hierover in te lichten vindt u hieronder informatie.
Wie zijn wij?

Wij zijn twee vierdejaars studenten die een afstudeerproject uitvoeren hier in de Sint Maartenskliniek. Vanwege onze interesse in de staande MRI en de vraag van de Sint Maartenskliniek over het MRI onderzoek van scoliose patiënten zijn we dit onderzoek gestart. Dit project voeren wij uit onder begeleiding van ervaren radiologische laboranten.

Algemeen

Magnetic Resonance Imaging (MRI) is een onderzoeksmethode waarbij afbeeldingen van het menselijk lichaam worden gemaakt. Bij dit onderzoek wordt gebruik gemaakt van een sterk magnetisch veld en radiogolven. Het onderzoek is voor zover bekend niet schadelijk voor het lichaam.

Doel van het onderzoek

Er wordt gekeken naar de betrouwbaarheid van de MRI beelden ten opzichte van de röntgenfoto’s bij het in beeld brengen van een scoliose. En daarbij kan eventueel het stralenbelastende röntgenonderzoek worden vervangen door het MRI onderzoek. 
Belangrijke Informatie MRI

Patiënten met metalen, magnetische of elektrische hulpmiddelen zoals pacemaker, sommige clips aan de bloedvaten van de hersenen of een inwendige

gehoorprothese kunnen niet met het MRI-apparaat worden onderzocht. Het magneetveld kan de werking van deze elektrische hulpmiddelen verstoren. Ook wanneer u een operatie heeft ondergaan en in uw lichaam ingebrachte materialen heeft, kan dit het onderzoek beïnvloeden. U wordt daarom vriendelijk verzocht de bijgevoegde vragenlijst voor het onderzoek in te vullen.

Hoewel er geen schadelijke effecten bekend zijn van de MRI, doen wij het onderzoek liever niet als u zwanger bent of denkt zwanger te zijn. 

Het MRI-onderzoek bestaat uit twee opnamen die elk een aantal beelden bevatten. Een opname duurt ongeveer 4-6 minuten. Het is belangrijk dat u niet beweegt gedurende deze opnamen omdat deze anders mislukken. 
De duur van het onderzoek varieert van 10- 15 minuten.

Gedurende het scannen hoort u kloppende of ratelende geluiden. Dit geluid is niet schadelijk voor het gehoor. U krijgt tijdens het onderzoek een bel in de hand, zodat u kunt aangeven dat u contact wenst met de laborant die het onderzoek uitvoert. Tijdens het onderzoek kunt u televisie kijken.
Gang van zaken

Als u mee wilt werken aan dit project kunt u het bijgevoegde screeningsformulier invullen. Daarnaast moet u een toestemmingsformulier tekenen, indien de patiënt(e) een leeftijd van onder de achttien heeft, dient een ouder toestemming te geven. Deze formulieren kunt u inleveren bij de balie.
Als de conventionele röntgenfoto’s gemaakt zijn kunt u als gewoonlijk gelijk terug naar de orthopeed. 

Als u wilt deelnemen aan dit project kunt u zich hierna opnieuw melden bij de balie van radiologie voor de MRI. U zult anoniem meewerken, alleen u geslacht en leeftijd is van belang. Wanneer u graag wilt meewerken, maar verhinderd bent, dan is het mogelijk om op een andere dag terug te komen. U kunt dit aan de balie melden en een afspraak maken. Houdt er rekening mee dat alleen de dinsdag-, woensdag-, donderdag- en vrijdagmiddagen hiervoor beschikbaar zijn. 
Het kan zijn dat er een wachttijd voorafgaande aan het MRI onderzoek is. De laborant die u binnenroept zal u instrueren wat er in het kleedhokje moet worden achtergelaten.

De laborant begeleidt u naar de MRI-ruimte en positioneert u in de gewenste staande positie.

Na de MRI zal u gevraagd worden een enquête over de patiëntvriendelijkheid in te vullen. Dit gaat over zowel het röntgenonderzoek dan wel het MRI onderzoek. Tevens kunt u hier aangeven of u geïnteresseerd bent in de uitslag van dit project.

Indien u na het lezen van deze folder nog vragen heeft met betrekking tot het MRI-onderzoek kunt u contact opnemen met de administratie van de afdeling radiologie.
Radiologie, telefoonnummer (024) 365 92 62.

