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Het al dan niet bestaan van schuttersgildes in Heel en Panheel vóór de 19e eeuw zijn nauwelijks aanwijzingen. Het koningszilver van Schutterij St.Sebastianus dateert van 1854, dat van St. Antonius van Panheel van na 1945. Bezittingen die op een bestaan in de 17e of 18e eeuw kunnen duiden zijn bij beide verenigingen niet voor handen. Voor de schutterij van Panheel kan dit ook bijna niet omdat deze pas in 1897 werd opgericht. Of het  zou hier om een heroprichting moeten gaan, maar dat is niet te achterhalen omdat alle archieven, foto's en materialen tijdens de Tweede Wereldoorlog verloren zijn gegaan. Het vermoeden bestaat wel dat Panheel en Heel -zeker in de 19e eeuw- een culturele eenheid vormde. Men ging in Heel naar de kerk en was lid van verenigingen uit Heel. Het gemeentebestuur van Heel vergaderde tot de bouw van het gemeentehuis in 1846 in Panheel. Voor wat het verenigingsleven betreft was de gemeenschap Panheel dus lange tijd louter op Heel aangewezen. Het is in dit licht onwaarschijnlijk dat er in het kleine dorp al vroeg in de 19e eeuw verenigingen bestonden. 

De oprichting van schutterij St. Antonius kan wel bezien worden in de enorme opleving van het verenigingsleven in het algemeen aan het einde van de 19e eeuw. Met name Bisschop Paredis -de eerste bisschop in Limburg na het herstel van de kerkelijke hiërarchie in 1853- stimuleerde de oprichting van verenigingen. Onder leiding -of tenminste onder begeleiding- van de geestelijkheid kon er door middel van zangkoren, harmonieën, fanfares en schutterijen op indirecte wijze invloed op het rooms-katholicisme van de bevolking worden uitgeoefend. Als tweede "verenigend" element kan de wil van de bevolking zich na gedane arbeid op volkskultureel niveau bezig te houden aangemerkt worden. De gezelligheid speelde hierbij ook een grote rol. Na de oprichting rond 1870 van de koren "de Vriendenkrans", "de Klomp", en "de Zwerm", volgde in 1884 de oprichting van fanfare "de Vriendenkrans". Deze was een fusie tussen de twee eerstgenoemde koren. Zelfs in Pol kwam men tot de oprichting van een liedertafel, het gezelschap "Apollo". En in 1897 was het dus de beurt aan de schutterij van Panheel. 

Tot die tijd waren de mensen uit Panheel die bij de schutterij wilden dus lid van schutterij St. Sebastianus van Heel. De geschiedenis van deze vereniging heeft om deze reden dus ook een binding met Panheel. Vandaar een korte blik over de grenzen van Panheel.

Een schutterij St. Joris?

Over de oudste geschiedenis van St. Sebastianus is weinig bekend. In de schepenbankverslagen van 1735 duikt -voor zover nu bekend is- de schutterij voor het eerst op inzake een proces tussen kapitein Peter Pijlmans en een herbergier. Het proces handelt over een aantal onverkwikkelijkheden die plaatshadden na het vogelschieten en het zogenaamde "schieten naar de schijve". Wij weten hieruit dat er in ieder geval een schutterij onder de naam "de oude compagnie van St. Sebastianus" in Heel heeft bestaan, die zich naast het vogelschieten ook oefende middels het schijfschieten.  Over de continuïteit tot in de 19e eeuw is niets bekend, maar het staat vast dat de schutterij ouder is dan het jaartal 1854 dat op haar vaandel staat. Het oudste kasboek dateert al uit 1844, en men maakt melding van een zekere J. Colbert "Keijser van 1828". Deze Colbert moet dus in 1826 en 1827 ook al koning van St.Sebastianus zijn geweest. Dit blijft echter tussen 1735 en 1844 de enige vermelding van een schutterij in Heel. Het kasboek vertelt ons tal van zaken over de schutterij in de 19e eeuw. De schutterij had een uitgebreid officierskorps, van kolonel tot korporaal. De rangen werden per opbod verkocht. Bovendien had de schutterij nog bijlmannen in hun gelederen, althans, in die richting wijzen de voorschoten, berenmutsen, zagen en bijlen op die in bezit van de vereniging waren. Verder dienden de officieren voor een sjerp te zorgen, en moesten zij hun rangonderscheidingstekenen over hun burgerkledij dragen als het gezelschap uittrok. Een vrij bijzondere zaak is de zorg over de draak van Heel. In het kasboek van 1844 staan al  uitgaven in die de schutterij met de processie en de kermis deed met betrekking tot de draak. In ieder geval ging de schutterij vanaf 1844 tot 1914 -toen het gebruik verdween- met de draak mee in de processie. Aansluitend hieraan werd de draak "oppe linj" door de Koning van de schutterij "door eene houten peek of lans" doodgestoken, na driemaal -gezeten op een paard- rond de draak te zijn gelopen. De draak viel dan neer, en spuwde vuur door middel van een lont met nat kruit. 

De drakenlegendes zijn in het Midden-Limburgse geen onbekend fenomeen. Onder meer is een dergelijk gebruik bekend in Swalmen (reeds in de 18e eeuw) en Beesel (vanaf de 19e eeuw tot heden). Al deze draken hebben een sterke binding met de kerk en de plaatselijke schutterijen. Het kerkse element school in de heiligenfiguur van St. Joris, bekend om zijn strijd met de draak. Zijn beeltenis werd compleet met draak in processies meegevoerd. De schutterijen kozen in navolging van de kruisvaarders vaak St. Joris als schutspatroon (kruis- en voetbooggilden) of St. Sebastianus (handbooggilden). Dit verklaart dan weer de sterke binding van de drakenlegendes met de schutterijen, immers, een schutterij met St. Joris als patroonsheilige moest ook een draak hebben.

De hele gang van zaken rond de draak was ook in Heel een privilege voor de schutterij, die de draak ook in eigendom had. Zij onderhield hem en kocht geregeld een nieuwe (bijvoorbeeld in 1869). Buiten de taak in de processie -waar hij alleen maar meeliep- en het korte spel na afloop, inde de schutterij op kermismaandag met behulp van de draak de standgelden van de kermisexploitanten. Deze gelden mocht de schutterij houden, ter bestrijding van de gemaakte onkosten. 

Het is hoogst opmerkelijk dat een Sebastianusgilde een drakencultus heeft. In een onderzoek van L. Okken uit 1974 blijkt dat in alle 25 plaatsen in de Zuidelijke Nederlanden waar een draak in de processie meeging, een jonge schutterij van St. Joris hiervoor verantwoordelijk was. Ook de plaatsen waar geen drakentraditie was, heette de jonge schutterij vaak St.Joris, zoals bijvoorbeeld in Wessem. Het is mogelijk dat schutterij St. Sebastianus het hele drakengebeuren geërfd heeft van een Heelse schutterij die St. Joris heette. In de hierboven reeds vermelde 18e eeuwse processtukken wordt namelijk St. Sebastianus als "de Oude Compagnie" aangeduid. Er moet in die tijd dus ook een Jonge Schutterij bestaan hebben. Wellicht had die de naam van St. Joris, en is de draak toen dit gilde om welke reden dan ook ter ziele ging de draak bij St.Sebastianus terechtgekomen. Dit blijft evenwel louter een hypothese omdat over een schutterij St. Joris in Heel niets bekend is.
Foto's uit het begin van de 20e eeuw
Foto's uit het grijze verleden van de schutterijen van Heel en Panheel zijn er bijna niet. Twee exemplaren slechts zijn tegenwoordig nog voorhanden. De jongste foto is uit 1918, toen de Panheeldenaar (pater) Jac. Schreurs zijn eerste mis opdroeg. Volgens de overlevering werd hij door harmonie de Vriendenkrans en schutterij St. Antonius naar de kerk van Heel begeleid. Terug in Panheel, maakte men van beide verenigingen een groepsfoto voor café Levels (nu de fam. H.Geelen). Pater Jac. Schreurs ontbreekt echter op deze foto, zodat het niet zeker is of de verenigingen bij deze gelegenheid wel op de gevoelige plaat zijn vastgelegd. Bovendien zijn op de foto van de schutterij louter mensen van Heel te herkennen. Op de eerste rij herkennen wij links H. Schreurs (Flessebaer), en naast hem Mathieu Coenen ("de sjnieder"). De tamboer-maître is Johannes Walschot. Waarschijnlijk heeft de schutterij van Heel pater Jac. Schreurs dus naar de kerk begeleid, en niet die van Panheel.

Ook over de oudste foto is lang onduidelijkheid geweest. Hierop ziet men een schutterij en de fanfare/harmonie de Vriendenkrans voor de kerk staan. Lang heeft men aangenomen dat ook deze foto gemaakt is toen pater Jac. Schreurs zijn eerste mis opdroeg. Nauwkeurige bestudering levert echter het volgende op:

De schutters zijn uitgerust met geweren, compleet met bajonet. Op de foto die ik hierboven beschreef, dragen schutters andere kostuums, hebben ze geen sjerpen om hun middel en dragen ze ook geen geweren. De foto's kunnen dus onmogelijk bij dezelfde gelegenheid gemaakt zijn. Bovendien vertellen ons mondelinge overleveringen, dat schutterij St.Antonius in den beginne geen tamboers en geen vaandel in de vereniging had, zodat ze vaak alleen maar aan schietwedstrijden mochten deelnemen.

Voor wat betreft het jaartal zijn er enkele aanwijzingen. Toen de Eerste Wereldoorlog (1914-1918) uitbrak, moest iedereen -ook de schutterijen- uit voorzorg hun wapens inleveren. De foto kan derhalve niet uit 1918 dateren. De tamboer heeft zijn trom met zwart doek omfloerst, hetgeen op een begrafenis duidt. Een belangrijke begrafenis in die dagen is van dhr. Kallen in 1915. Omdat zijn familie in het vanwege de oorlog onbereikbare België (Lanaken) woonde, zijn er toen foto's gemaakt. Maar omdat de schutterij tijdens de oorlog zoals gezegd geen wapens kón bezitten, kan de foto niet van dat jaar zijn. En wellicht tot grote teleurstelling van menig oud-lid van schutterij St. Antonius zijn de enige duidelijk herkenbare personen op de foto uit Heel afkomstig. Zo staat vooraan in het midden, met de sjerp om zijn middel de commandant van St.Sebastianus, Pierre Linssen. Het enige andere herkenbare lid van de schutterij is Johannes Walschot (de latere tamboer-maître van St.Sebastianus), die achter de trommelaar staat. Hoogst waarschijnlijk betreft het hier dus weer een foto van schutterij St. Sebastianus, genomen tussen 1884 (oprichting van de fanfare) en 1914. Misschien wel bij de begrafenis van burgemeester Tonnaer in 1893. Dat verklaart misschien ook waarom sommige mensen in de persoon 2 plaatsen rechts van Pierre Linssen, Neer Coumans uit Panheel menen te herkennen. In 1893 was St.Anthonius immers nog niet opgericht, en was Neer misschien lid van St.Sebastianus. 

Dat de foto deze ouderdom zou kunnen hebben, bewijst in ieder geval dat géén der geraadpleegde 80- en 90-plussers ook maar iemand uit Panheel herkende. Er is echter te weinig houvast om tot een juist jaartal te komen. Het enige dat wij weten is dat op beide foto's met een aan zekerheid grenzende waarschijnlijkheid schutterij St.Sebastianus uit Heel staat afgebeeld. De aanwezigheid van dragende figuren van de vereniging als Flessebaer, Pierre Linssen en Johannes Walschot laten hierover geen twijfel bestaan. De mistflarden uit de eerste helft van de 20e eeuw rond schutterij St.Antonius van Panheel zullen wel nooit opgehelderd worden. Er is echter één zekerheid: ook als we niets zeker weten, dan weten we dat tenminste zeker.

