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Hoofdstuk 1


Inleiding

1.1
Aanleiding

De regionale krant verkeert momenteel in zwaar weer. Oplagecijfers blijven kelderen en alles wordt uit de kast getrokken om de lezer weer enthousiast te krijgen voor de ´regionale´ krant. Een paar jaar geleden kreeg bijna iedere krant te maken met de lezersredacteur. Hier is het niet bij gebleven. Lezers worden steeds vaker betrokken bij de krant. Lezersdagen, een lezersjury, een redactiebus, een spreekuur in de wijk en lezers kunnen zelfs een bijdrage leveren op het internet en soms ook in de papieren krant. De betrokkenheid van de burger laat nog te wensen over en dit is nu juist de kurk waar de regionale krant op drijft. 

Een van de drijfveren voor het overgaan op tabloidvorm van de Wegenerkranten was het tegemoet komen aan de wens van de lezers. 

De kranten worden gedwongen steeds nieuwe initiatieven te ontwikkelen om de lezers te behouden. Alle Wegenerkranten verschijnen momenteel in tabloidvorm. De Limburger maakt gebruik van een spreekuur in de wijk. Het Dagblad van het Noorden en BN/DeStem maken gebruik van de lezersjury bij spraakmakende rechtszaken in de regio. Hierbij volgen lezers een rechtzaak en vervolgens mogen zij hun mening geven over de zaak en het vonnis.  Dit wordt dan gepubliceerd in de papieren krant.

Alles wordt uit de kast getrokken om lezers enthousiast te maken en te houden voor de krant.

De Twentsche Courant Tubantia werkt inmiddels met virtuele Dorpspleinen. Een duidelijk voorbeeld van burgerjournalistiek. Op de websites zoals Dorpsplein Haaksbergen en Stadsplein Enschede berichten burgers over zaken die hen aanspreken in de buurt. De geboorte van een kalf op de kinderboerderij, een verslag van het straatfeest of een verhaal over een storm met bijgevoegde rampfoto’s van de buurt. Mensen kunnen reageren op artikelen in de Tubantia. Er is als het ware een nieuwe gemeenschap opgericht die de binding met de buurt versterkt. Niet alleen de Tubantia werkt met burgerjournalistiek. De Utrechts Nieuwsblad editie van het Algemeen Dagblad is verbonden aan het platform Unieuws. Utrechters kunnen hier nieuwtjes plaatsen over hun eigen woonomgeving. 

In deze reflectie versta ik onder de term burgerjournalistiek dat wat burgers aan nieuwsgerelateerde artikelen schrijven op websites of publiceren in het regionale dagblad. Het gaat hier juist niet om het schrijven van de zogenaamde blogs. 

Er gaat geen dag voorbij of er gebeurt iets nieuws in krantenland. In maart kwam de nieuwe gratis krant De Pers uit. Begin mei lag het multimediale product ‘DAG’ van PCM in de schappen. En nog geen week later verschijnt er een nieuwe stadskrant in Den Haag met de naam ‘Den Haag Centraal’. Toch is het ei van Columbus in krantenland nog niet gevonden. 

Ligt er hier een kans voor de regionale kranten op het gebied van burgerjournalistiek? Als lezers geen betrokkenheid meer voelen bij de regio en de directe leefomgeving, heeft het regionale dagblad in feite geen bestaansrecht meer. 

In de afgelopen twintig jaar is er ondanks de depressie in krantenland maar één krant echt verdwenen. De Waarheid verdween in 1990 van het toneel. Wel verschijnen er veel minder titels. Zoals het Helmonds Dagblad dat een editie werd in het Eindhovens Dagblad. Het aantal titels is sinds 1990 zelfs met de helft gehalveerd (Bakker, 2002).

In 1980 kwamen er nog vijftig titels uit. De meeste titels zijn samengevoegd of overgenomen door een andere regionale krant zoals De Nieuwe Zeister Courant een editie werd van het Utrechts Nieuwsblad. 
Door mijn stage en zes jaar als (freelance) verslaggeefster bij BN/DeStem is mijn enthousiasme voor de regio aangewakkerd. Ik merkte zelf dat lezers vaker en eerder de krant opzeggen en een nieuwe lezer vinden wordt steeds moeilijker. 

In de afgelopen jaren zijn de oplagecijfers van BN/DeStem bedroevend gedaald, maar hier werd lang niet altijd even serieus naar gekeken op de redactie. De opmerking ‘Help er staat een lezer voor de deur’ komt daar nog geregeld voorbij. Niet alleen bij het West-Brabantse dagblad werd er laconiek gereageerd op de lezer. In 2001 kwam er een hele bundel uit over de lezer met als titel ‘De lastige lezer’ samengesteld door Joost Divendal. Hierin is ook het citaat van Howard Kurtz in Media Circus te vinden dat jarenlang ook toepasbaar was op het Nederlandse journaille. “Veel journalisten denken dat je maling moet hebben aan de lezers, van wie de meesten in hun ogen toch al te stom zijn voor een abonnement op een dagblad.” Pas de laatste jaren is er serieus oog voor het lezersbehoud. 

Civic journalism is een term die steeds vaker gebruikt wordt als het gaat om de wederzijdse betrokkenheid van de lezer en de journalist. Deze journalistieke stroming is eind jaren tachtig ontstaan in de Verenigde Staten ten tijde van de verkiezingen tussen Bush en Dukakis. Een van de grondleggers van het civic journalism is de Amerikaanse hoogleraar Jay Rosen. Rosen is verbonden aan de universiteit van New York en vraagt zich af hoe journalisten iets kunnen weten over het publiek als ze niet weten waar de burger toe in staat is.
De verkiezingsstrijd was ten einde en journalisten blikten terug en kwamen tot de conclusie dat er weinig verbondenheid meer was tussen de burger en de journalist. Het ging niet meer om de inhoud en de vraag werd gesteld hoe de lezer of tv-kijker beter te bereiken zou zijn (Drok & Jansen, 2001). Een van de vele vormen van luisteren naar de lezers is het toepassen van burgerjournalistiek. Werkt burgerjournalistiek wel voor een regionale krant? Streef je het doel niet voorbij als je lezers laat schrijven? Op deze vragen wil ik in deze reflectie antwoorden zien te vinden via mijn probleemstelling

1.2
Centrale vraagstelling
Kan burgerjournalistiek worden gezien als een aanvulling op het huidige regionale krantenlandschap? 
1.3
Doelstelling
Ik wil onderzoeken of regionale dagbladen aan burgerjournalistiek doen en op welke manier zij met burgerjournalistiek werken. Ook wil ik weten of de dagbladen denken dat door burgerjournalistiek de binding met de krant versterkt wordt. Dit is belangrijk omdat de krant moet zorgen dat de lezers blijven, want als er geen lezers meer zijn betekent dit het einde van het dagblad. Bovendien is het goed om te weten welke successen er zijn, zodat daar op voortgeborduurd kan worden in het tegengaan van de neergaande oplagespiraal. 

1.4
Deelvragen
· Wat houdt burgerjournalistiek in? Hoe valt de ontwikkeling van burgerjournalistiek te verklaren? 
Deze vraag is van belang om een duidelijk antwoord te krijgen op mijn centrale vraag of burgerjournalistiek kan worden gezien als aanvulling. De verklaring van de ontwikkeling van burgerjournalistiek is noodzakelijk om duidelijk te krijgen of dit een eendagsvlieg is of een blijvende ontwikkeling in het medialandschap.

· Wat doen regionale kranten met burgerjournalistiek? 
Om een goed en evenwichtig beeld te krijgen van de huidige ontwikkelingen in de burgerjournalistiek is het nodig dat ik een inventarisatie maak van de activiteiten van alle regionale dagbladen op het gebied van burgerjournalistiek. 
· Welke ervaringen hebben regionale dagbladen met het stimuleren van burgerjournalistiek?
Deze vraag is van belang omdat de ervaringen van de dagbladen met burgerjournalistiek doorslaggevend zijn in het succes van deze nieuwe manier van journalistiek bedrijven. 
1.5
Journalistieke relevantie
Als lezers minder betrokken zijn, zullen er steeds meer (regionale) kranten verdwijnen of opgaan in fusies. Dit leidt zeer waarschijnlijk tot monopolieposities. 

De vraag is of deze trend gewenst is. Voor een regionale krant moeten de journalisten het gebied kennen en de regio intrekken om het nieuws uit de regio te halen. Als dit niet gebeurt, is het de vraag of de krant nog dermate kritisch is en of de lezers met hun verhaal de krant nog wel weten te vinden.  

Het aantal arbeidsplaatsen daalt ook als gevolg van de vele fusies en overnames.

1.6
Maatschappelijke relevantie
Als deze trend doorzet zijn er over een aantal jaren nog maar een paar regionale kranten. Fusies zijn de laatste tien jaar niet van de lucht geweest en het blijft maar doorgaan. De vraag is wat er overblijft van de pluriformiteit die noodzakelijk wordt geacht in de journalistiek. 

Wat zijn de gevolgen voor de krant als democratische waakhond? 

De lezer geeft in feite aan zonder krant te kunnen en zegt het abonnement tenslotte op. 

Is dit wel gewenst? Is het niet beter tegemoet te komen aan de vraag van de lezer. Of beter te communiceren met de lezer? Waarom zou een lezer zich nog abonneren op een krant waarbij het nieuws uit zijn gemeente veel minder aan bod komt of de journalist puur schrijft over wat hij zelf erg interessant vindt? 

1.7
Plan van aanpak
In hoofdstuk twee wil ik aandacht besteden aan de ontwikkeling van het fenomeen burgerjournalistiek. Daarvoor zal ik in dit hoofdstuk ingaan op de theorie van de burgerjournalistiek. 

In het hoofdstuk drie zal ik een inhoudsanalyse geven over wat regionale dagbladen met burgerjournalistiek doen. Deze analyse zal ik maken op basis van informatie op de websites van de 26 regionale dagbladen en telefonische vragen. 

Hoofdstuk vier zal gaan over de ervaringen van de dagbladen met burgerjournalistiek. Hier ga ik in op de moeilijkheden en successen van de diverse initiatieven die de kranten ervaren in het gebruik van burgerjournalistiek. 

Hoofdstuk vijf omvat mijn conclusie.

Hoofdstuk 2

Burgerjournalistiek en de lezer

2.1
Wat is burgerjournalistiek?
Citizen journalism, we media, participatory journalism of user generated content. Al deze begrippen betekenen op een nuanceverschil na burgerjournalistiek. Met burgerjournalistiek wordt bedoeld dat mensen zelf op het internet of in de gedrukte (regionale) krant nieuwsberichten publiceren. Het is ‘journalistiek’ bedreven door de burger. De auteurs Bowman en Willis van het boek ‘We Media’ geven de volgende definitie aan burgerjournalistiek; Participatory journalism: The act of a citizen, playing an effective role in the process of collecting, reporting, analyzing and disseminating news and information. The intent of this participation is to provide independent, reliable, accurate, wide-ranging and relevant information that democracy requires.

Een bekend voorbeeld van burgerjournalistiek was op het internet te zien op 7 juli 2005 na de aanslagen in de Londense bus en metro. Reizigers stuurden foto’s en filmpjes door die zij tijdens de aanslagen zelf gemaakt hadden met hun mobiele telefoon. 

In de Verenigde Staten is het al veel populairder dan in Nederland. Weblogs tieren daar welig en de burgerjournalistiek in Zuid-Korea kent het bekendste voorbeeld van een online krant gemaakt door journalisten en burgers samen. Oh My News bestaat sinds 2003 en heeft 750.000 bezoekers per dag. Het is booming business in de aan de verandering onderhevige mediawereld. 

Ook in Nederland is het fenomeen inmiddels doorgedrongen bij de regionale dagbladen. Wegener heeft sinds anderhalf jaar Dorps- en Stadspleinen die verbonden zijn aan de Twentsche Courant Tubantia. Dit zijn platformen waar burgers zelf nieuwtjes op kunnen plaatsen. Ook verenigingen en bijvoorbeeld de politie kunnen gebruik maken van deze websites. In Haarlem is de digitale wijkkrant Haarlem-Oost een voorbeeld van burgerjournalistiek en het AD/Utrechts Nieuwsblad heeft ook een digitaal platform onder de naam Unieuws. 

Maar werkt burgerjournalistiek positief voor het regionale dagblad? Zijn er niet teveel nadelen? De anonimiteit, betrouwbaarheid, de fatsoensnormen van de schrijvers en het niveau van de teksten roept vele vragen op. Wat voegt het toe aan het ruim bestaande media-aanbod? De volgende paragrafen zal ik hier verder op ingaan.

2.1.1
Luisteren naar de lezers
Als er hier en daar een krant verdwijnt, lijkt dat op het eerste gezicht geen heel groot probleem. De lezers lopen tenslotte zelf weg. Zij kiezen ervoor zonder dagblad en dus zonder deze vorm van nieuwsvoorziening te kunnen. 

Dit betekent waarschijnlijk dat dan een hele regio het zonder dagblad moet stellen, want lezers kunnen vaak al lang niet meer kiezen tussen meerdere regionale bladen.

Als de regionale krant verdwijnt, hebben niet alleen de betreffende journalisten een probleem. Het gaat ook ten koste van de lokale democratie. De krant is in de regio namelijk de waakhond van de lokale politiek. Zij stelt zaken aan de kaak en laat haar stem horen bij gemeentelijke of provinciale kwesties. De krant stookt ook het debat op en informeert inwoners op deze manier over hun eigen straat, wijk of dorp. Er is momenteel nog geen medium dat deze taak van de regionale krant kan overnemen. Of het medium is niet lokaal genoeg of het gaat te weinig in op achtergronden en is lang niet zo uitgebreid als een krant. 

Naast de krant als waakhond biedt een dagblad nog meer. Zo heeft een dagblad ook amusementswaarde. Mensen lezen de krant als ontspanning en vinden lezen leuk. Ook al zeggen abonnees zelf de krant op, dit betekent niet dat nog maar een enkeling echt geïnteresseerd in het regionale dagblad. Tevens is de krant er niet alleen om mensen te informeren, maar lezers leren ook van het lezen van een dagblad. De krant legt dingen uit en leert zo mensen iets. De krant heeft dus een educatieve rol. 

Lezers zeggen vaak net zo gehecht te zijn aan het nieuws wat de krant brengt als aan de servicepagina's. Juist een regionale krant heeft een servicefunctie (Broersma, 2003).
Als de krant verdwijnt, betekent dit dat mensen allerlei regionaal nieuws en tal van aankondigingen van evenementen zullen missen, maar belangrijker is dat de democratie een waakhond mist. 

Lezers van een regionaal dagblad zijn meer betrokken bij hun krant. Die krant schrijft namelijk over dingen waar de lezers dichtbij staan. Bomenkap in een parkje om de hoek, de bouw van een nieuw zwembad of verkeersstremmingen waar heel de lokale bevolking last van heeft. Als mensen de krant niet meer lezen, betekent dat feitelijk ook dat mensen minder geïnteresseerd zijn in hun omgeving. De krant bindt een gemeenschap door de gemeenschappelijke overeenkomsten, zoals de regio. 

Mensen spreken met elkaar over wat zij gelezen hebben. Als lezers dus geen behoefte meer hebben aan het nieuws uit de buurt, valt het bestaanrecht van de regionale krant weg. De krant moet juist leven van het regionale nieuws, want voor de overige informatie kunnen mensen elders terecht. Zoals bij een landelijk dagblad, televisie of internet (Broersma, 2003). 

2.1.2
Lezersbehoud

Pas rond 2000 begonnen redacties en uitgeverijen zich werkelijk bewust te worden dat er iets moest veranderen. Er moest actie ondernomen worden tegen het stijgende abonneeverlies. 

Duizenden abonnees vertrokken vanaf de jaren negentig en de kranten zagen het met lede ogen aan. De journalist was wel de laatste die er iets aan wilde doen. Lezers in je buurt, nee dat hebben we liever niet. Nico Drok, verbonden aan de opleiding journalistiek aan de Hogeschool Windesheim in Zwolle, schrijft hierover in de Lastige Lezer; “Menig regionaal journalist, van hoofdredacteur tot jongste bediende, weet over de eigen lezersgroep niet veel meer te vertellen dan ‘woonachtig in deze regio’. Lange tijd werd dit niet bezwaarlijk geacht. Journalisten richten zich op elkaar of, met het oog op een voorspoedige loopbaan, op hun leidinggevende. Binnen een tamelijk gesloten professionele organisatie die geen publieke verantwoording aflegt, kan een gebrekkige wisselwerking met de omgeving langdurig blijven bestaan en zelfs norm worden” (Drok, 2001).

Sinds de opkomst van civic journalism eind jaren tachtig, is de lezer belangrijker geworden. De kloof tussen de burger en de journalist moest kleiner worden. Lezers hadden vaak het idee dat journalisten liever hoog in hun ivoren toren bleven zitten om vervolgens van achter het bureau het verhaal op te tikken. Volgens mediaonderzoeker en adviseur Léon de Wolff had de Nederlandse journalist iets van een prekerige voorganger. De redacteur stond niet alleen ver van zijn publiek af, maar voelde zich er ook boven staan (De Wolff 2005).

Eind jaren negentig viel het kwartje en was het niet meer alleen de marketingafdeling die naar de burger wilde luisteren. Een van de eerste acties die ondernomen werd om lezers te behouden was het aanstellen van een lezersredacteur of een ombudsman. Hier konden burgers met vragen en klachten over de krant terecht. Kranten hebben van alles bedacht om de kloof kleiner te maken zoals acties, aanbiedingen en lezersreizen. Bij de Twentsche Courant Tubantia gingen ze op cursus bij Leon de Wolff. 

De krant was van de lezer, maar hoe moest de krant weer voor de lezer worden? 

De journalist moest uit zijn hokje komen dachten de meeste uitgevers. Het Eindhovens Dagblad had aan het begin van het nieuwe millennium nog eenvoudige ideeën over het lezersbehoud. In een visie op regiojournalistiek liet de krant merken dat ze de attitude van de lezers wilde veranderen, door van een opzeggende abonnee een spijtoptant te maken. De lezers moesten zich wel gewaardeerd voelen als klant, maar als het even kan praten de mensen van de lezersservice zo op de burger in, dat hij uiteindelijk weer heel gelukkig is dat hij iedere dag de krant mág ontvangen. 

In alle vakliteratuur waar het onderwerp lezersbinding ter sprake wordt gebracht, wordt duidelijk dat de verslaggever weer naar de lezer toe moet. De journalist moet zijn gezicht weer laten zien bij de wijkvergaderingen, zoekend naar de mensen in en achter het nieuws. Het moet publieksgerichter, meer tegemoetkomend aan de vraag van de lezer. 

2.1.3
Desinteresse

Met de uitdrukking desinteresse bedoel ik dat burgers niet geïnteresseerd in regionale maatschappelijke ontwikkelingen. De afgelopen jaren is Nederland steeds verder geïndividualiseerd. Er wordt veel gesproken over de verharding van de maatschappij, maar het bewijzen van deze vermeende desinteresse blijkt moeilijk aan te tonen. 

Het Bedrijfsfonds voor de Pers schreef in 2004 een advies aan de staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap, Medy van der Laan, over de regionale en lokale informatievoorziening via de pers. In dit vooronderzoek stelt het fonds dat het een mogelijkheid kan zijn dat mensen minder betrokken zijn dan vroeger als het gaat om de regio waarin zij wonen of werken. Het instituut geeft aan dat er een onderzoek ingesteld zou moeten worden van enkele jaren, om tot een wetenschappelijk oordeel te komen over de betrokkenheid van de burger. The Amsterdam School of Communications Research (ASCoR) onderzocht wie er beschikte over gegevens over binding aan de regio of de betrokkenheid van burgers. Tal van ambtelijke instanties werden geraadpleegd en daaruit bleek dat er nog maar weinig onderzoek is gedaan naar betrokkenheid en binding. Wat er uit dit rapport blijkt is dat het overgrote deel van de mensen zich wel betrokken voelt bij de maatschappij. De locatie van deze onderzoeken vonden vooral plaats in de steden en in de Randstad. Zeventig tot tachtig procent voelt zich zeer betrokken bij de regio of gemeente. Alleen in Leiden daalt de sterke gehechtheid maar zelfs daar stijgt het aantal mensen dat gewoon gehecht is. In Amsterdam, Limburg, Nijmegen en Groningen is een kleine toename te zien in de betrokkenheid en in Den Haag bleef het stabiel. Ook al is er dan weinig onderzoek naar de gedaan, de negatieve spiraal van de regionale dagbladen komt volgens deze analyse niet door desinteresse of verminderde betrokkenheid bij de omgeving. 

2.2 Wat willen de lezers?
In deze paragraaf zal ik aandacht besteden aan onderzoeken naar de wensen van de lezers en wat zij willen lezen in het regionale dagblad.


2.2.1
Wensen van de lezers
Diverse onderzoeken hebben aangetoond dat de regionale dagbladen niet volledig voldoen aan de wensen van de lezers. Het gaat dan niet alleen om de kwaliteit van de krant en de nieuwsselectie maar ook de servicegerichtheid. In Drok & Janssen (2001) wordt een beeld geschetst van wat de gemiddelde lezer allemaal mist in de krant. De burger wil graag meer achtergronden terugvinden. Het nieuws moet beter uitgelegd worden. Waarom is iets nieuws? En waarom is het juist nu nieuws? Wat is er dan belangrijk aan? Meer diepgang en uitleg. Andere genres dan nieuwsberichten zoals columns zijn graag geziene teksten in de krant, ook commentaren doen het goed bij de lezer. Daarnaast vraagt de burger om meer service. Een serviceblok dat beter inspeelt op de behoefte en dat goed aangevuld is met de laatste actuele zaken. Tevens vraagt de lezer om herkenbaarheid. Het publiek wil iets lezen wat dichtbij henzelf staat, dus niet alleen wat er in Den Haag speelt. Juist wel wat de beslissingen uit Den Haag voor effect hebben voor de burger. Ook een veel gehoord punt van kritiek van het publiek is dat de krant vol met taalfouten staat. Tikfouten, stijlfouten en verkeerde tijden, het is voor de burger waarschijnlijk onverteerbaar dat degenen die pretenderen het maatschappelijke woord te verkondigen en daar zelfs een opleiding voor nodig hebben, niet eens fatsoenlijk kunnen spellen of typen. Daarnaast willen lezers actief deelnemen, ze willen betrokken worden en klimmen steeds vaker zelf in de pen.

Menig journalist schijnt te denken dat de burger graag leest over beroemdheden en criminaliteit. Uit een lezersonderzoek van het Eindhovens Dagblad (ED) in 2002 blijkt dat het tegendeel waar is. De ED-lezers zeggen juist veel waarde te hechten aan andere elementen in de krant want in hun top-10 lijstje voor de ideale krant staan aandacht voor criminaliteit, beroemde mensen en luchtig nieuws helemaal onderaan. De regionale krant moet vooral deskundig, betrokken en betrouwbaar zijn, vinden de lezers (Broersma, 2003).

Lezers willen op de journalist kunnen vertrouwen. Hij hoeft niet zijn eigen wereld terug te vinden in de krant, maar wil wel goed en degelijk geïnformeerd worden over de wereld waarin hij leeft. 

Lezers van de regionale krant zijn waarschijnlijk lastiger dan die van een landelijk dagblad. Omdat zij nauwer met de krant verbonden zijn en zich meer betrokken voelen, eisen zij ook meer van diezelfde krant (Van der Meulen, 2001).

2.2.2
Herkenbaarheid
Het vrijetijdspatroon van de mensen is de laatste twintig jaar veranderd en de krant heeft hierbij minder prioriteit gekregen. 

Ieder weekend gooien veel abonnees talloze pagina’s en soms zelfs de hele krant ongezien in de prullenbak. Het gaat hier dan nog niet eens om de kwaliteit van de krant, maar er staat te veel informatie in en de burger heeft geen tijd meer om het allemaal te lezen (Brouwers, 2005).

Klaus Schönbach deed onder 520 Duitse, Nederlandse, Amerikaanse en Zweedse kranten onderzoek naar wat de lezer wenst. Hieruit concludeert Schönbach dat de abonnementen minder snel opgezegd zullen worden als het dagblad meer doet aan serieuze berichtgeving. De krant moet esthetischer en gestructureerder worden in de opmaak. De inhoud moet veelvoudiger en de krant mag servicegerichter optreden. Tevens mag er meer “Heimatverbundenheit”getoond worden met de regio. Tenslotte laten de lezers weten dat er ook wel wat van de prijs af kan (Schönbach, 2005).

Volgens mediadeskundige Marcel Broersma is het zo dat hoe dichter het nieuws bij de mensen staat, hoe meer zij hierin geïnteresseerd zullen zijn. De lezer wil herkenbaarheid terugvinden in de krant, dit betekent dat de inhoud dichtbij de lezer moet staan. Een oplossing hiervoor is om de verhalen te regionaliseren. De journalist moet onder de kaasstolp vandaan, de wijk in. Mensen moeten zich weer verbonden voelen aan het dagblad en dat bereik je niet door enkel over hotemetoten en beleidsnota’s te schrijven. 

Lezers voelen zich steeds minder verbonden met de weergave van de werkelijkheid zoals de journalistiek die aan hen laat zien. Hierdoor ontwikkelt de burger zich tot een berekenende nieuwsconsument met als gevolg dat zij niet alles voor zoete koek aan zal nemen. De lezer vertrouwt steeds minder op het professionele inzicht van de journalist. De burger heeft tegenwoordig duidelijke wensen en laat ook horen wat zij wil. Maakt de krant keuzes waarmee lezers zich niet willen vereenzelvigen, dan leggen lezers zich hier niet zomaar bij neer. Met de komst van de gratis kranten, het internet en de verder geprofessionaliseerde regionale omroepen is het voor burgers makkelijker geworden informatie via andere kanalen te verkrijgen. Lezers zeggen niet dat ze vanaf nu alles gratis willen en niet meer voor de krant zullen betalen, maar ze verwachten wel iets van het dagblad. Krijgen zij niet wat ze willen, dan wegen de kosten in dit geval niet tegen de baten op en zal de krant opgezegd worden (Broersma, 2003).

Een van de gevolgen van het luisteren naar de lezer is ook de overgang van het gewone krantenformaat naar de tabloid. Op 6 februari 2007 zijn alle Wegenerkranten overgegaan op de tabloidvorm. Het Eindhovens Dagblad ging wat eerder van start en daar waren de resultaten erg positief. Johan van Uffelen, hoofdredacteur van BN/DeStem is in de oudejaarsbijlage van deze krant erg enthousiast over de tabloidvorm. Hij ontkent dat het in eerste instantie gaat om een bezuinigingsmaatregel. “De overgang naar tabloid is eerst en vooral een operatie richting de lezersmarkt. We weten al jaren dat lezers een compacte krant handiger vinden. Dat horen we op open dagen en bij allerlei lezersontmoetingen. Die zusterkranten gaan tegelijkertijd ook efficiënter samenwerken. Ook als deze operatie geen cent zou opleveren, hadden we deze stap gezet. We hadden niet langer moeten wachten, we zijn er hard aan toe” (Reijnders, 2006).

2.2.3
Bijdrage leveren
Lezers worden door middel van het principe van civic journalism steeds meer betrokken bij hun regionale krant. Er wordt van alles bedacht om lezers te laten participeren bij hun krant. Dit resulteert soms zelfs in schrijvende lezers. Het principe van de burgerjournalistiek is de schrijvende lezer. Waar vroeger vooral de ‘ingezonden brievenrubriek’ het goed deed bij enthousiaste lezers, is er nu een keur aan mogelijkheden waar de lezer zijn ei kwijt kan. Een van die mogelijkheden is de lezersjury. Deze lezersjury begon in het Dagblad van het Noorden en dit concept is door meer regionalen overgenomen.

Lezers worden steeds vaker gevraagd naar hun mening over de krant, maar ook de opinie over maatschappelijke zaken die in de regio spelen kunnen lezers laten horen via vele wegen. Bijna alle kranten hebben inmiddels op het internet een mogelijkheid waarbij mensen kunnen reageren op het artikel. Daarnaast maken diverse kranten ruimte om de lezer aan het woord te laten. Heeft een lezer een goed verhaal of een nieuwtje dan is er op vele manieren een mogelijkheid waar hij dit openbaar kan maken via de wegen van de burgerjournalistiek. 

Het gaat vaak maar om klein nieuws. Een verslag van een braderie, een verdwenen kat of de bomenkap in het parkje in de wijk. Kneuterig wellicht, maar voor de lezers niet minder belangrijk. Dit is juist het nieuws dat niet in de regionale krant terug is te vinden en waar lezers wel op zitten te wachten. Volgens Broersma is het geen journalistiek wat de burger bedrijft, maar gaat het wel om nieuws (Wind, 2007). Broersma zegt in een interview in Trouw: “Uit onderzoek blijkt dat mensen het meest geïnteresseerd zijn in het nieuws uit hun eigen buurt. Berichten uit je eigen buurt zijn helemaal niet saai of suf. Als ik thuiskom van mijn werk en de lantaarnpaal voor mijn huis ligt plat dan wil ik ook weten wat er gebeurd is terwijl ik naar mijn werk was. En bovendien zul je de auteur van het stuk vaak zelf kennen, net als de mensen die reacties plaatsen. De berichten zijn pas saai als je zelf uit een andere omgeving komt. Mensen zijn veel minder geïnteresseerd in nieuws uit een andere wijk of twee dorpen verderop” (Wind, 2007).

Burgerjournalistiek in de simpelste vorm is eigenlijk de ingezonden brief. Anderhalve eeuw geleden begon De Delflandsche Courant met een rubriek voor ingezonden brieven. Ook in 1855 wilde de Delftse redactie weten wat er onder de inwoners speelde. Deze oproep moest het openbare debat aanwakkeren (Van Vree, 2001). Sindsdien is de opiniepagina een niet weg te denken deel van de krant geworden.

De lezer wordt steeds meer betrokken bij de krant. Sinds de online krant, kunnen lezers ook reacties posten bij de geschreven artikelen. Hier komt het verschil tussen een ingezonden brief en een internetreactie duidelijk naar voren. In de krant zal er nooit ofte nimmer een brief geplaatst worden waarin mensen met naam en toenaam worden uitgejouwd of beschuldigd. Iedere krant heeft vaak wel zijn schrijvende idioot, maar dat wil nog niet zeggen dat de idioot een podium krijgt om zijn gal te spuwen. 

Het internet is een andere wereld. Mensen slingeren van alles de website op als reactie. Schelden, discriminatie of verdachtmakingen van privépersonen zijn zaken waren bijna alle internetedities van kranten te maken meekrijgen. Soms worden de reacties vooraf gelezen voordat het op de website geplaatst wordt, maar het kan ook gebeuren dat de redactie nare reacties achteraf verwijderd. 

Op de website Dorpsplein Haaksbergen gaat het er over het algemeen rustig aan toe. Hier zijn veelal aankondigingen van lokale braderieën, straatfeesten en andere festiviteiten te vinden. Op deze website is een duidelijk onderscheid te zien tussen wat de redactie schrijft en wat de burger publiceert aan foto’s en artikelen. Lezers hebben er overduidelijk plezier in om commentaar te leveren, mee te denken en het eigen laatste nieuws te plaatsen

BN/DeStem wil met de komst van de tabloid meer en beter met de lezer communiceren (Reijnders, 2006). Hoofdredacteur Johan van Uffelen wil de krant persoonlijker maken. Namen en e-mailadressen van verslaggevers komen bij het artikel te staan zodat de lezer wordt uitgenodigd hierop te reageren. De West-Brabantse krant bekijkt wat er gedaan kan worden met lezersreacties op het internet en of het mogelijk is deze in de krant te plaatsen. Van Uffelen vertelt over het internet dat hier heel veel mogelijkheden mee zijn. “Het is razendsnel, interactief, toegankelijk en gratis. Voor nieuwsvoorziening is het echter minder geschikt. Internet werkt met onduidelijke bronnen en is daarom a priori niet betrouwbaar. Voordat er in de moordzaak Hoogerheide ook maar iets vaststond, werd de vader van het omgebrachte kind op internet al razendsnel als verdachte aangemerkt. Een buurman kan zomaar wat verdachtmakingen op internet zetten. Op internet ben je snel slachtoffer van nieuws en daar kun je jezelf nauwelijks tegen verweren. Ik denk ook niet dat internet een grote nieuwsbron is. Dat is een misverstand. Internet heeft een geweldige zoek- en communicatiefunctie. Jongeren chatten en msn’en met elkaar. De toekomst van het internet zit hem in de communicatie. Daar liggen ook grote kansen voor onze krant. De groep ouderen die eraan zit te komen gebruikt ook internet. Voor hen kunnen wij als knooppunt van netwerken verbanden leggen. Om mensen te laten koken of wandelen of wat al dan niet”, zegt de hoofdredacteur in het interview in de oudejaarsbijlage in BN/DeStem. 

2.3
Gevaren van burgerjournalistiek
In deze paragraaf zal ik ingaan op de nadelen die eraan het fenomeen burgerjournalistiek kleven zoals de betrouwbaarheid van de berichtgeving en de anonimiteit van de schrijvers.
2.3.1.
Anonimiteit

Er kleven ook nadelen aan de deelname van lezers. De anonimiteit is een groot probleem van burgers die zelf schrijven op de websites. Doordat auteurs anoniem hun stuk op het internet zetten, wordt de betrouwbaarheid van het geschrevene en het niveau in ieder geval minder dan bij de regionale krant. Aangezien een groot deel van de burgerjournalistiek zich op het internet afspeelt, gelden er ook andere fatsoensnormen dan wanneer iets in de papieren krant verschijnt. Mensen gedragen zich nu eenmaal anders op het internet. 

Bert Wagendorp was actief Volkskrantblogger en is in maart 2007 gestopt met zijn blog voor de Volkskrant nadat hij genoeg had van alle ellende en scheldkanonnades. Na Bert Wagendorp en planet-columnist Charles Groenhuijsen, heeft ook Hanneke Groenteman genoeg van de haat op haar weblog. Ze schrijft op haar blog dat ze geen zin meer heeft in de mails van ‘vreemdelingenhaters, antisemieten en alle scheldpartijen op de ‘Linkse Kerk’’. Net als Wagendorp is ze gebombardeerd met bergen ellende. Ze zegt hierover; “Ik verdraag de confrontatie met die haat in mijn eigen domein niet” (Groenteman, 2007).

Op de website denieuwereporter is een discussie ontstaan over de anonimiteit van het internet. Een van de problemen van deze anonimiteit is dat de gedragsregels op het internet heel anders zijn. Auteur van het boek Pop Up, Henk Blanken schrijft op zijn weblog dat er sinds het internet een hoop veranderd is aan de ingezonden brief. Lezers kunnen zich nu uitlaten over wat zij vinden en zullen dat ook niet laten. Hoewel ook hij erkent dat het maar een klein deel is dat zich ‘horkerig’ en als gajes gedraagt, wordt het probleem er niet minder om. 
Als iedereen zomaar tekeer kan gaan zonder iets van zijn identiteit bekend te maken, is het de vraag of er wel een toekomst is voor burgerjournalistiek. 

Internetjournalist Francisco van Jole vertelt op denieuwereporter dat hij ook regelmatig doodsbedreigingen ontvangt via de digitale weg. In het dagelijkse leven als hij in het openbaar spreekt, maakt hij dit echter nooit mee. De LA Times opende in 2005 een opiniepagina voor lezers op het internet (Bots, 2005). Nog geen week later was de krant genoodzaakt de nieuwe pagina te sluiten door al het verbale geweld. 

2.3.2
Betrouwbaarheid
Los van het feit of er door lezers nu wel of geen naam onder een bericht wordt geplaatst, de vraag is of het allemaal even betrouwbaar is. Via de journalistieke school betekent het plaatsen van een bericht het gebruiken van hoor- en wederhoor. Dit is lang niet altijd het geval als lezers aan het schrijven slaan. Maar is dat belangrijk als het gaat om een losliggende stoeptegel in je eigen wijk? Oud-directeur Gerard Driehuis van TC Tubantia zegt soms liever een ooggetuigenverslag te krijgen van iemand die er direct bij betrokken was, dan een artikel van een journalist (Van Bergeijk, 2006). De Dorpspleinen van TC Tubantia zijn na de start van Haaksbergen en Enschede inmiddels uitgebreid tot alle kernen in Twente. Na ruim een week bleken de Dorpspleinen al een succes te zijn. Tweeënzestig verenigingen sloten zich aan bij het eerste Dorpsplein Haaksbergen, zevenhonderd mensen hadden zich aangemeld en er werden ieder dag rond de twintig berichten geplaatst. 

Driehuis vindt het bedreigend dat veel nieuws nu ineens door mensen zelf kan worden geschreven in plaats van door professionele journalisten. De Tubantia heeft daarom besloten dat als deze ontwikkelingen er toch zijn, ze beter mee kunnen doen dan te wachten tot anderen hierop inspringen. 
Hoofdstuk 3
Wat doen regionale dagbladen met burgerjournalistiek?

3.1
Wat gebeurt er met de burgerjournalistiek bij de regionale kranten?
In dit hoofdstuk zal een overzicht van burgerjournalistieke activiteiten te vinden zijn van een groot deel van alle Nederlandse regionale kranten. Van de 26 regionale dagbladen die Nederland telt laat ik meer dan de helft aan het woord. 

Velen behoren tot dezelfde uitgever en deze kranten lijken qua uiterlijk veel op elkaar. Maar ook de opzet van de krant is soms hetzelfde. TC Tubantia is gestart met het pilotproject Dorpspleinen. Mocht dit voor uitgever Wegener een succes blijken, dan volgen andere regionale dagbladen. Dit geldt ook voor de andere AD-edities die nu met argusogen de ontwikkelingen rond het project Unieuws van het AD/Utrechts Nieuwsblad volgen. 
3.1.1
Beginnende burgerjournalistiek
Het Dagblad van het Noorden (DvhN) is nog niet zover met burgerjournalistiek. Uitgever NDC Mediagroep, ontstaan uit een fusie tussen Hazewinkel Pers/Noordelijke Dagblad Combinatie en Friese Pers, heeft op 1 mei 2007 de burgerjournalistieke website ‘Hallo Emmen’ gelanceerd. 

Adjunct-hoofdredacteur Evert van Dijk van DvhN zegt dat het nog niet storm loopt met de reacties op ‘Hallo Emmen’. “De website bestaat nu drie maanden. Ik denk dat het vooral meer naamsbekendheid moet krijgen. Momenteel worden we nog niet overspoeld met reacties.” Echt sprake van samenwerking is er echter niet tussen het dagblad en de website. Wel is er op de website van het Dagblad van het Noorden een mogelijkheid tot reageren op artikelen. Ook probeert de krant vaker lezers in de krant te krijgen. Lezers die een mooie of goede foto insturen maken kans dat de plaat gepubliceerd wordt. Regelmatig krijgt de redactie tips binnen. “Een enkele keer is het zelfs zo dat een bijdrage zo goed is, dat het direct geplaatst wordt in de papieren krant. Of het is voer voor een verhaal en een van onze verslaggevers gaat er op af.”

Bij het Friesch Dagblad is er nog helemaal geen sprake van burgerjournalistiek. Op de website kan gereageerd worden, maar verder dan dat gaat het niet. Bij concurrent de Leeuwarder Courant (LC) is het nog niet zo dat lezers zelf iets schrijven, maar foto’s van lezers worden er zeker gebruikt. De LC maakt gebruik van gasteindredacteuren. Bekende Friezen zoals Foppe de Haan of Friese politici komen regelmatig aan het woord in deze rubriek van gasteindredacteuren. Hoofdredacteur Rimmer Mulder zegt ook dat LC nog weinig gebruik maakt van burgerjournalistiek. “We hebben wel een forum, maar daar zit erg veel bagger tussen. Mensen laten ons wel kleine wetenswaardigheden weten en we plaatsen dan stukken van gastschrijvers, maar er zijn weinig artikelen van lezers die we binnenkrijgen. Mensen kunnen een tip doorgeven.” Over ‘Hallo Emmen’ zegt Mulder dat het eigenlijk los van de dagbladen staat. “Het is meer een experiment van de huis-aan-huisbladen en NDC. Dit gaat buiten onze krant om. Deze site is er meer voor verenigingen. De oplages dalen en uitgeverijen proberen toch hun bereik te houden. Een echt regionale krant maak je als je midden in de samenleving staat. Bij anderen is dat wellicht wel eens verwaarloosd, maar hier zijn de contacten nog heel hecht. Het is in die zin wel zo dat we nog steeds kopij aangereikt krijgen voor de sportpagina’s. Maar we hebben wel teleurstellende ervaringen met schrijvende lezers. Weinig is echt nieuws te noemen. De journalistiek blijft toch een vak met hoor- en wederhoor. Wat je binnen krijgt aan artikelen van lezers is soms volslagen onbetrouwbaar. Je moet voorzichtig zijn met het openstellen van de sluizen. Als krant heb je toch een reputatie hoog te houden en daar moet je voorzichtig mee omgaan als je anderen laat schrijven en het niet goed controleert”, aldus Mulder. 

Wegenerkrant De Gelderlander doet volgens lezersredacteur Huub Kerkhoffs ook nog weinig aan burgerjournalistiek. “Tubantia werkt nu met de pilot en op basis daarvan wordt gekeken of dit geschikt is voor meer Wegenerkranten en dan wordt het wellicht uitgebreid.” De Gelderlander werkt wel met burgerjournalistiek op basis van projecten. Zo werden er tijdens de Vierdaagse van Nijmegen lezers opgeroepen om wandelcorrespondent te worden. Lezers kregen dan een korte training en een cameraatje mee. ’s Avonds konden zij dan het artikel schrijven in de redactiebus. “Als we reacties van lezers vragen, wordt daar vaak massaal op gereageerd. Mensen zijn heel enthousiast om mee te werken aan de krant”, meldt Kerkhoffs.

Ook heeft De Gelderlander een forum waar een panel een bepaald item kiest, lezers kunnen hierop reageren. Het forum wordt beheerd door de multimedia tak van de krant en zij zorgen er tevens voor dat het forum continu geschoond wordt van schuttingtaal en andere virtuele misdragingen. De krant heeft zoals de meeste anderen ook spelregels voor het reageren op artikelen of voor het plaatsen van teksten op het forum. Mensen kunnen ook een tip doorgeven aan de redactie op de website via Mijn Nieuws. 

De Provinciaal Zeeuwse Courant (PZC) werkt momenteel aan nieuwe initiatieven om lezers meer te betrekken bij de krant. Edith Ramakers is lezersredacteur bij het Zeeuwse dagblad en vertelt dat de PZC in projecten met burgerjournalistiek werkt. “We hebben nu de Zomerkrant en dat gaat heel goed. Dan vragen we veel interactie van de mensen. Daar wordt goed op gereageerd. Nu hebben we een speciale zomerredactie. Deze redactie bestaat uit drie studenten van de Hogeschool Zeeland en de opleiding Roosevelt Academy. Zij maken met andere redacteuren twee à drie pagina’s per dag. Dit gebeurt twee keer in de zomer. Zo leren de studenten het journalistieke vak beter kennen en wij leren wat van de onderwerpen die zij kiezen en wat jongeren aanspreekt.” Naast de schrijvende studenten heeft de PZC in de zomer een rubriek waar lezers hun favoriete liedje kunnen opgeven. Andere lezers kunnen stemmen. Iedere dag staan er drie mensen in de krant die een korte uitleg geven waarom zij voor een bepaald nummer kiezen. De rest van de dag kan er gestemd worden en om 17.15 uur draait Omroep Zeeland het winnende liedje. Ook is het mogelijk dat lezersfoto’s geplaatst worden. 

Op de website kunnen lezers reageren op artikelen en meepraten op het forum. “De vraag is hoe serieus je iets moet nemen dat op de website geschreven wordt”, zegt Ramakers. “Er moet toch veel geselecteerd worden van die reacties. Als er een begint met schelden, is het hek van de dam. Het is natuurlijk allemaal erg anoniem en niet te vergelijken met de ingezonden brieven die in de krant geplaatst worden.” De PZC krijgt tussen de dertig en vijftig lezersbrieven per week binnen en de krant is van plan na de zomer meer te doen met het fenomeen burgerjournalistiek. Een lezersrechtbank zoals BN/DeStem heeft, is een rubriek waar over nagedacht wordt. “Ik denk wel dat je de betrokkenheid van de lezer vergroot als je vraagt of hij actief wil deelnemen. De band met de lezer is hier misschien wel nauwer in Zeeland.”

3.1.2
Burgerjournalistiek ten top 

Het Haarlems Dagblad is ook niet erg actief in de burgerjournalistiek. Wel is het dagblad verbonden aan de digitale wijkkrant Haarlem-Oost. Dit is een proef van uitgever HDC-Media, voorheen de Hollandse Dagbladcombinatie, met een burgerjournalistieke digitale wijkkrant. Het dagblad neemt soms artikelen over die in de wijkkrant staan en de wijkkrant gebruikt artikelen uit het Haarlems Dagblad. De wijkkrant heeft twee journalisten in dienst die in principe burgers moeten begeleiden bij het schrijven van berichten voor de website. Zover is het nog niet. De website is nu ruim een jaar in de lucht, maar het overgrote deel van de artikelen op wijkkrant Haarlem-Oost wordt nog steeds geschreven door de journalisten. Antoinette van Elk is journaliste bij de digitale wijkkrant en vertelt dat de buurtbewoners echt nog moeten worden aangespoord om een artikel te schrijven. “Het gaat helaas niet vanzelf. De meeste mensen komen met een tip bij ons, maar willen zelf nog niet schrijven. Ze denken vaak dat ze dat niet goed kunnen. Het is burgerjournalistiek, dus het hoeft ook niet aan alle journalistieke eisen te voldoen. Dit is juist de charme ervan”, meent Van Elk. Alle ingezonden stukken van de gebruikers worden wel gelezen door Van Elk of haar collega. Taalfouten worden verbeterd en soms wordt er stilistisch iets aan het artikel gedaan. Het is wel de bedoeling dat de schrijvers het verhaal nog terug kennen. “Wij willen de mensen vooral stimuleren tot het schrijven van eigen stukjes. Met anonimiteit valt het eigenlijk heel erg mee. Mensen kennen elkaar in de wijken en veel last van onbehoorlijk gedrag op de website hebben we niet.” Van Elk zegt dat reacties soms worden gefilterd, maar het gebeurt maar zelden dat er iets niet op de site geplaatst wordt. “Het enige probleem dat we hebben is dat we nog niet zo bekend zijn.” Uitgever HDC verspreidt een keer per maand de wijkkrant Haarlem-Oost op papier, maar deze werd in het verleden slecht bezorgd. Hier wordt momenteel hard aan gewerkt en met een betere verspreiding van de papieren editie hoopt Van Elk meer enthousiaste schrijvers te krijgen. Haarlem-Oost is een project voor drie jaar. De redactie bevindt zich midden in de wijk. “De wijkkrant voegt echt iets toe wat het Haarlems Dagblad niet kan opvullen. Zij hebben daarvoor te weinig contact met de lezer. Er komen hier nog niet zoveel mensen, maar de drempel wordt wel laag gehouden.” Binnenkort wordt de website vernieuwd en zal er ook een forum zijn voor mensen die niet alleen op artikelen willen reageren. “We hebben een artikel gehad en dat ging over hoe het vroeger was in de buurt. Daar kwamen duizend reacties op en dat leek meer op een gezellig pleingesprek dan drijven ze helemaal van het onderwerp af. Daarvoor is er straks een forum, zodat de nieuwsberichten en de reacties daarop gescheiden worden”, aldus Antoinette van Elk.
De Twentsche Courant Tubantia heeft zoals al eerder beschreven in hoofdstuk 1 de Dorpspleinen. Inmiddels heeft de krant zestien Dorps- en Stadspleinen gelanceerd voor iedere gemeente in het verspreidingsgebied. Ruim anderhalf jaar geleden was Dorpsplein Haaksbergen voor het eerst online. De krant heeft speciaal gekozen voor dit middelgrote dorp van 26.000 inwoners omdat Haaksbergen daar bekend staat als erg hechte gemeenschap. Bovendien heeft het dorp ook een grote internetpenetratie zoals Tubantia dit noemt. Een week na Haaksbergen, kreeg Enschede haar Stadsplein. Nu zijn er plannen om de Dorps- en Stadspleinen Wegenerbreed uit te breiden en er komt zelfs een Duits Dorpsplein. “Dit is een proefje om te kijken hoe het in Duitsland aanslaat. We hebben abonnees aan de andere kant van het grensgebied en willen eens kijken hoe dat uitpakt”, vertelt Hans Berkhout. Berkhout is coördinator van de Dorps- en Stadspleinen van de TC Tubantia. 

Het Dorpsplein is van de mensen. Alles mag hierop gepubliceerd worden. Er zijn weinig drempels. Mensen die iets willen plaatsen op de website moeten zich alleen even registreren. “Deze formule is gebaseerd op dat je er niet met een journalistiek oog moet kijken. Als je moeder vijftig jaar wordt en je hebt een Sarah-bord in de tuin, kan dat prima op de site van het Dorpsplein. De politie plaatst zelf persberichten op de site. Het overgrote deel van de website bestaat uit nieuwtjes, maar er zijn ook buurtlogs. Mensen kunnen er een dagboek bijhouden als ze een wereldreis maken. De basisschool in Tubbergen heeft er een heel project aan gewijd. Als een echtpaar vijftig jaar getrouwd is, haalt dat de krant tegenwoordig niet meer. Het dagblad heeft tegenwoordig een hoger niveau. Door de Dorpspleinen is het nu mogelijk om dieper in de haarvaten van de regio te treden. Het is misschien wel kneuternieuws, maar mensen willen dat graag. Wat er in de straat gebeurt, leeft enorm onder de mensen.” 

Tijdens de lancering van het Dorpsplein Berkelland kwamen er 130 mensen naar de informatieavond. Een teken voor de Twentse krant dat de pleinen een goede aanvulling zijn op het huidge krantenaanbod. De nieuwsconsument is niet meer alleen consument, maar bepaalt nu zelf wat nieuws is en draagt nieuws aan. In de zomer loopt het wat minder hard met de nieuwtjes van burgers, maar buiten de vakantieperiodes om worden er gemiddeld twintig berichten geplaatst per Dorpsplein. 

De Dorps- en Stadspleinen krijgen gemiddeld 200.000 unieke bezoekers per maand. Veel minder mensen publiceren echter iets op de website. 

Het Algemeen Dagblad/Utrechts Nieuwsblad (AD/UN) heeft wel een heel duidelijk project in de vorm van burgerjournalistiek. Samen met RTV Utrecht heeft AD/UN de website Unieuws. Hier kunnen Utrechters eigen nieuwtjes plaatsen onder de kop van hun dorp of stad. Er zijn 29 gemeenten en iedereen kan het nieuws er zelf opzetten. Van Abcoude tot Rhenen en van Bunschoten tot aan Lopik kunnen de Utrechtse burgers het nieuws over de lokale exhibitionist, de dierenbescherming of de bomenkap rechtstreeks op de website posten. Unieuws is opgericht door RTV Utrecht en omdat de regionale krant ook van plan was iets dergelijks op te zetten, is het AD/UN hier per 1 juni jongstleden ook ingestapt. “Het leek ons niet verstandig nog een platform op te richten” vertelt coördinator van Unieuws van het AD/UN Arnoud Cornelissen. “Wij werkten al innig samen met RTV Utrecht en de site was al relatief succesvol. Nog een website werkt alleen maar kannibaliserend. Toen we instapten in Unieuws hebben we een grote schoonmaakactie gehouden. Iedere blogger is aangeschreven om wat actiever te worden. Unieuws is echt van de gebruiker. De schrijvers zijn zelf verantwoordelijk voor wat er op de website geplaatst wordt.” 

In toenemende mate gebruikt AD/UN de nieuwtjes van het burgerjournalistieke platform voor in de papieren editie. Als de berichten worden gepubliceerd, wordt het door een van de redacteuren gecheckt. “Het zijn geen getrainde journalisten de mensen die berichten posten. De redactie zoekt er soms dus achtergrondinformatie bij of belt nog wat dingen na. We gebruiken steeds vaker burgernieuws. Een privépersoon die aan de Vecht woont, heeft laatst grote rollen prikkeldraad aan de rand van de Vecht gelegd werd er geschreven op Unieuws. Omdat er veel recreanten aanmeren en deze persoon er genoeg van had dat mensen vlak voor zijn huis zaten, was het prikkeldraad neergelegd. Als redactie hebben we toen contact met die persoon opgenomen en met de gemeente gebeld. Zo heb je toch een verhaal, wat je eerder waarschijnlijk gemist had”.

De krant heeft ook een rubriek met lezersnieuws in de papieren krant. Hier zijn artikelen te vinden die lezers zelf geschreven hebben op de website van Unieuws. “De site moet zo authentiek mogelijk blijven. Wij willen daar niet te veel ingrijpen. Het heeft overigens echt een zelfreinigend vermogen. Mensen spreken elkaar onderling aan op onaangepast gedrag”, legt Cornelissen uit. Aan het einde van dit jaar zal het AD/UN de website evalueren en kijken wat er eventueel te verbeteren valt. “Het is een heel spannende tijd. We hebben een bevredigende start gemaakt en nu is het even afwachten hoe het zich zal ontwikkelen.”
In hoofdstuk 4 wordt verder ingegaan op de ervaringen die de TC Tubantia en AD/UN met burgerjournalistiek hebben. 

3.1.3
Lezers aan het woord in de krant
Bij het Brabants Dagblad hebben ze natuurlijk de ingezonden brieven. De krant doet verder regelmatig oproepen of mensen hun mening willen laten horen over een bepaald onderwerp. Een voorbeeld hiervan is ‘wat vindt u van telefoonterreur’? De reacties zijn dan terug te vinden op de website en er wordt soms ook een bloemlezing geplaatst in de papieren krant van de internetreacties. Plannen voor een digitaal Dorpsplein of een ander platform voor burgerjournalistiek heeft Brabants Dagblad niet.
Het West-Brabantse BN/DeStem doet ook nog niet veel aan burgerjournalistiek. De krant laat lezers reageren op de website, maar zelf schrijven doen lezers nog niet. Ook heeft de krant net als Dagblad van het Noorden en inmiddels ook De Stentor een lezersjury. Bij spraakmakende rechtzaken in de regio mogen ongeveer vijf lezers hun mening geven over de zaak en de uitspraak. Verder krijgt de krant tientallen ingezonden brieven per week waarvan een aantal regelmatig aanleiding zijn tot een nieuwsbericht. Zelf schrijven gebeurt dus nog niet. Lezersredacteur Piet Oosthoek ziet dat zelf voorlopig ook nog niet gebeuren. Wat in de krant staat moet waar en betrouwbaar zijn. Internet is per definitie anoniem en daarmee ook onbetrouwbaar. Ik zie niet hoe je burgerjournalistiek in de papieren krant kunt verwerken. Digitaal is dat natuurlijk fantastisch, maar wat in de krant staat moet waar zijn. Veel berichten op internet zijn volkomen uit de lucht gegrepen. Daar moet ook het accent op komen te liggen. Internet is allemaal leuk en aardig, maar wat de krant schrijft is waar. Wij zijn betrouwbaar. Dat is misschien nu nog niet altijd het geval, maar zo moet het wel worden”, meent Oosthoek. Hij denkt aan een disclaimer of het heel expliciet vermelden dat het stuk door een niet-journalist is geschreven. “Bovendien moet het verhaal ook interessant zijn voor andere lezers. Misschien zijn deze problemen over een tijd makkelijker op te lossen, maar het lijkt mij lastig.” Overigens plaatst BN/DeStem wel foto’s van lezers in de krant en betaalt daar ook 25 euro per foto voor als deze gepubliceerd wordt in de papieren krant. 

De Stentor maakt via internet gebruik van burgerjournalistiek door aangeleverd fotomateriaal of filmmateriaal van lezers dat zij maken bij incidenten of gebeurtenissen. “Verslaggeving in tekst drukken wij niet af”, zegt adjunct-hoofdredacteur Jaap Lodewijks. “We gebruiken dat hooguit als ooggetuigenverklaring, maar er zit altijd een professionele journalist tussen om onafhankelijkheid te waarborgen. Ook bij foto en film bekijken wij de inhoud alvorens tot publicatie te besluiten”.

3.1.4
Geen burgerjournalistiek maar wel luisteren naar de lezers
Dagblad De Limburger en het Limburgs Dagblad doen veel om de betrokkenheid van de burger te vergroten, maar hier is lang niet altijd sprake van burgerjournalistiek. De krant hoopt jongeren aan zich te binden door ze te betrekken bij de krant bijvoorbeeld via internetacties met bandjes. Het dagblad hoopt dat de jongeren dan later wel meer voeling krijgen met de papieren krant. 

De Limburgse kranten doen weinig aan burgerjournalistiek maar maken wel gebruik van civic journalism. Het Limburgs Dagblad was de eerste in Nederland die actief begon met civiele journalistiek door meer naar de lezer toe te gaan. De redactie Parkstad kreeg het dubbele aantal verslaggevers en journalisten moesten weer de wijk in. Lezers moesten een stem in de krant krijgen. Het moest laagdrempelig zijn. Door middel van extra rubrieken werd de lezer meer betrokken bij zijn krant. “Dit was echt een experiment waarvan we hoopten dat het gevolg was dat het daling van abonnees zou verminderen of zou stoppen”, vertelt adjunct-hoofdredacteur Johan van de Beek van De Limburger. 

Het is de krant niet gelukt om meer abonnees te werven met dit experiment en de daling van opzeggers is ook niet verminderd. “Helaas hebben we geen verschil gemerkt en is de teruggang niet gestopt. Toch zijn we tevreden over het project. We hebben er veel van opgestoken. De houding van de journalist moet namelijk meer gefocust zijn op de gevolgen voor de gewone man uit de straat. De journalist moet ook meedenken in het vinden van een oplossing. Ik kan absoluut stellen dat de attitude van de journalist is veranderd. Voor zover er al sprake was van enig dedain, dat is er nu in ieder geval helemaal niet meer.”
De Limburgse kranten nemen soms nieuwsfoto’s van lezers over, maar hier wordt niet voor betaald. Plannen zoals het Limburgse RTV-station L1 heeft met het stimuleren van burgerjournalisten ongelukken te doen verslaan, vindt Van de Beek voorlopig niet bij de krant passen. “Dat mensen ergens tegen aan lopen is prima. Maar dat je ze stimuleert om achter ongelukken aan te gaan, daar voel ik me niet fijn bij. De Limburgse kranten vallen onder de Media Groep Limburg (MGL). Bij MGL zijn ook Dorpspleinen actief, maar deze zijn niet aan de dagbladen verbonden. 

“Op de opiniepagina parafraseren we wel eens iets van de website. Dit gaat dan om een citaat bijvoorbeeld. Vaak is dat natuurlijk anoniem en ook lang niet alle internetreacties zijn bruikbaar. We hoopten dat de onzin zelf gefilterd zou worden, maar op de een of andere manier nodigt internet het toch uit dat mensen die de hele dag niets te doen hebben, proberen te irriteren en het willen verpesten.” Van de Beek denkt ook niet dat het erg snel bij de Limburger zal gebeuren dat de lezer journalistiek aan het schrijven slaat voor de krant. “Je hebt altijd de journalistieke criteria. Bovendien ben je als krant eigenlijk altijd juridisch aansprakelijk voor wat je onder de eigen titel publiceert. Als je pure burgerjournalistiek bedrijft in de papieren krant loop je een duizendvoudig risico op rechtzaken. Misschien denken we er over een paar maanden wel heel anders over, maar momenteel denk ik dat het haast niet mogelijk is omdat je als krant een heel duidelijke scheidslijn moet maken,”, aldus de adjunct-hoofdredacteur.

In tegenstelling tot het Haarlems Dagblad doet het Noordhollands Dagblad nauwelijks iets aan burgerjournalistiek. Er wordt wel veel gereageerd op de website en de krant maakt ook gebruik van lezersfoto’s. “Wij betrekken al jaren lezers bij de krant door middel van verschillende acties, zoals een gedichtenwedstrijd”, vertelt Jos Lap van het Noordhollands Dagblad. 
Almere Vandaag valt vier keer per week gratis in de bus bij Almeerders. De krant heeft een rubriek genaamd ‘Volgens Mij’. Hiervoor kunnen burgers zich zelf aanmelden en dan mogen zij twee weken lang hun mening geven over thema’s die in het nieuws zijn. Het nieuwsblad heeft geen forum, maar er kan wel op de website gereageerd worden. “De rubriek ‘Volgens Mij’ loopt eigenlijk helemaal niet zo goed”, zegt souschef Jossie van Puijenbroek. “Mensen zijn toch wat huiverig en bang dat ze geen mening hebben. We worden wel goed gelezen, maar echt reageren, doen de mensen niet. De reacties komen steeds van hetzelfde clubje mensen en dat gaat vaak over oude koeien. We krijgen ook heel weinig ingezonden brieven. Er is hier vrees ik toch te weinig betrokkenheid. Mensen nemen het ter kennisgeving aan en gaan weer verder. Wij doen dus eigenlijk helemaal niets met burgerjournalistiek.” 

Hoofdstuk 4

Ervaringen met burgerjournalistiek 
4.1
Ervaringen van regionale dagbladen met burgerjournalistiek

In dit hoofdstuk zal ik de ervaringen van twee regionale dagbladen verder uitdiepen. Hierbij komen aan de orde de Twentsche Courant Tubantia en het AD/Utrechts Nieuwsblad. Het zijn juist deze dagbladen die in dit hoofdstuk aan bod komen omdat zij de ervaring hebben met burgerjournalistiek bij de regionale krant. 

4.1.1
Twentsche Courant Tubantia
Hoewel de 26 regionale kranten er van alles aan doen om de lezers betrokken te houden, zijn er zoals in het vorige hoofdstuk te lezen viel, weinig kranten daadwerkelijk met burgerjournalistiek bezig. 

De TC Tubantia introduceerde op 16 januari 2006 het eerste Dorpsplein. Sindsdien zijn er vijftien Dorpspleinen bijgekomen zodat alle regio’s in Twente en een deel van de Achterhoek bediend kunnen worden. 

Hans Berkhout is sinds de oprichting van de Dorpspleinen coördinator van het burgerjournalistieke project en vertelt dat de redactie in het begin erg bevreesd was voor de schuttingtaal, porno, discriminatie en ander onaangepast gedrag op het internet. “Je moet je registreren. We kunnen mensen die echt heel erg vervelend zijn ip-bannen. Maar dan moet je wel wat meer uithalen dan een geintje. Het komt nauwelijks voor dat er iets vervelends op de site staat overigens. We hebben één keer iemand geband. De betreffende persoon plaatste allerlei rare berichten en vergeleek tijdens de verkiezingsperiode de Partij van de Arbeid met Hitler.” Een maand geleden haalde de redactie een ander bericht van de website. De vuurwerkramp uit Enschede leeft nog steeds onder de Twentenaren. “In deze zaak was er altijd een onduidelijke rol van de klusjesman. Hij is niet veroordeeld, maar mensen denken dan al snel dat die man er wat mee te maken heeft. Iemand heeft deze klusjesman gezien op een camping in de omgeving en heeft dit gepubliceerd op het Dorpsplein. In dit verhaal stond waar de klusjesman gezien was, waar hij zich bevond en met foto’s van de caravan en het kenteken. Ook werd er een oproep gedaan om ‘even bij de man in kwestie langs te gaan’. Dit hebben we wel van de website gehaald. Dit soort berichten is niet gewenst op de Dorpspleinen. Overigens lag er de volgende dag ook meteen een brief van de advocaat op de mat.”
De TC Tubantia heeft onderzoek laten doen naar misdragingen op het internet. Hierin werd ook gevraagd waarom mensen de Dorps- en Stadspleinen gebruiken en het bleek dat de Twentenaren en Achterhoekers de Dorpspleinen niet zien als een website waar je je misdraagt. “Uit het onderzoek blijkt dat de mensen vinden dat je zoiets niet doet op een krantensite. Daar schijnen ze andere websites voor te gebruiken. Gelukkig maar, want we waren angstig dat het mis zou gaan. Er kan natuurlijk van alles gebeuren. Je hebt het niet helemaal in de hand.”

Volgens Berkhout zijn de discussies soms nog wat flauw. “Het mag zeker wat pittiger. Het moet wel netjes blijven, maar stellig je mening geven mag zeker wel. We blijven natuurlijk alert. We waren huiverig, maar mensen reageren goed. Het is zelfreinigend. Als er vervelende dingen op staan of de discussie dwaalt af, spreken mensen elkaar daar op aan.”

Dat de berichten die op de Dorpspleinen verschijnen niet allemaal voldoen aan de journalistieke regels is geen ramp volgens Berkhout. Wat de krant tegenwoordig niet meer haalt, staat zo op het Dorpsplein. Voor de Tubantia is het nu mogelijk om het niveau in de krant hoog te houden en toch het nieuws uit de wijk te presenteren. “Mensen willen vooral weten wat gebeurt er in hun straat. Het Dorpsplein is een goede aanvulling op wat de krant niet meer kan brengen. Ik ben een voorstander dat het nog kleinschaliger wordt. Je kunt wel zeggen ja maar het is kneuternieuws, maar dat is wat de mensen willen lezen. Mensen willen weten wat er om de hoek gebeurt en wat voor gevolgen iets heeft. Je bereikt meer mensen als je zelf een platform opzet in plaats van te wachten tot een ander het doet. Het bijt elkaar niet omdat de internetlezer nu eenmaal een andere lezer is dan de krantenlezer.”

Het moet volgens Berkhout straks zo worden dat mensen weten dat als ze nieuws willen krijgen dat ze daarvoor bij Wegener moeten zijn. “We moeten overleven door mee te gaan in de nieuwe media. De papieren oplage blijft dalen. Ik vermoed dat er in 2025 geen papieren krant meer verschijnt. Daarom moeten we nu lezers betrekken bij het internet. Wil je nieuws dan moet je bij Wegener zijn. Of het nu de krant is of via internet of via digitale televisie.”

Op dit moment wordt in Haaksbergen een op de vijf mensen bereikt door middel van het Dorpsplein. In Enschede is dat een op de vijftien. De krant heeft niet het idee dat er een stijging van abonnees heeft plaatsgevonden door de Dorpspleinen. Temeer ook omdat in dezelfde periode de krant over is gegaan naar het tabloidformaat. “Dat was natuurlijk heel erg mooi geweest, maar dat was niet onze bedoeling. Het doel was meer mensen te bereiken en dat is ook gelukt. Zestig tot vijfenzestig procent van de Dorpspleinbezoekers is geen abonnee.”

Er zijn meer plannen voor de Dorpspleinen. “We willen het eigenlijk Wegenerbreed opzetten. De vraag is alleen of dat op dezelfde wijze kan als hier in Twente het geval is. Over twee maanden moeten we daar meer over weten.” De uitgever heeft ook plannen om de Dorpspleinen los te koppelen van het regionale dagblad. Dit zal ook binnen twee à drie maanden plaats vinden. Door de websites van de dagbladen los te koppelen ontstaan er meer mogelijkheden voor de websites. Juridisch, ethisch en journalistiek gezien wordt het ook duidelijker voor de lezer wat door een journalist geschreven is en wat door andere lezers geschreven wordt. 
Van de nieuwtjes die er op de Dorpspleinen verschijnen, komt een aantal ook terecht in de krant. Soms is het voer voor een verhaal en gaat een journalist er mee aan de slag. Het kan ook gebeuren dat het bericht op de pagina ‘Lezersnieuws’ wordt gepubliceerd in de papieren krant. “We kopen daar een speciale pagina voor in. Dit gaat niet van het aantal redactionele pagina’s af, want dat is natuurlijk erg schaars. Deze pagina verschijnt in alle edities en bevat een mengeling van al het nieuws wat er de afgelopen week op de Dorps- en Stadspleinen is geschreven. Het gaat dan wel om nieuws dat in de krant komt en geen blog van een enthousiaste lezer. Wat er geschreven wordt is geen echte journalistiek. Er vindt bijvoorbeeld geen hoor- en wederhoor plaats. Toch merken we dat het ook de dagbladjournalisten prikkelt. De journalist wordt alerter en komt nu dingen tegen waar normaal niet over geschreven wordt in de krant. Burgerjournalistiek is geen vervanging, maar wel een heel mooie aanvulling op het huidige media-aanbod”, aldus Hans Berkhout

4.1.2
Utrechts Nieuwsblad

Hoewel het AD/UN net is ingestapt in Unieuws, is projectleider Arnoud Cornelissen erg enthousiast. “Het is allemaal nog erg spannend. Eind van dit jaar vindt de evaluatie plaats en we zitten nu midden in de zomer, dus er is nog niet zoveel te zeggen over hoe succesvol het is. We hebben in ieder geval een bevredigend aantal bezoekers op de website. Het is aanmerkelijk minder dan de AD-site krijgt, maar we zijn zeker niet ontevreden. Er staan nu tussen de twaalf- en dertienhonderd bloggers geregistreerd. Het leeft dus wel in de regio. We hopen natuurlijk dat de binding groter wordt en de betrokkenheid bij het AD/UN toeneemt. De consument is tegenwoordig veel mondiger en laat het duidelijk weten als hij iets niet pikt. De verbondenheid is hier in ieder geval veel lastiger. In Twente hebben de mensen de overeenkomst dat ze allemaal Tukker zijn. Ze wonen meer afgelegen en ook al zitten er vele kilometers tussen de regio, ze hebben vaak meer overeenkomsten dan de mensen hier. Utrecht is echt een mengelmoes.”

Cornelissen denkt dat het burgerjournalistieke platform professioneler zal worden als het langer bestaat. “Kijk maar naar de Verenigde Staten, daar kom je hele actieve burgerjournalistieke sites tegen. Daar zit nauwelijks nog rotzooi tussen. Als je de site verder professionaliseert, krijg je uiteindelijk een eigen en nieuw nieuwsmedium. Burgerjournalistiek is zeker geen bevlieging. Deze geest is uit de fles en die gaat er dus nooit meer in. Dit is een einde van een tijdperk. Er zal heel wat gaan veranderen in het medialandschap.”

Unieuws heeft wel huisregels waar gebruikers zich aan dienen te houden. De redactie wil ook graag weten wie de mensen zijn en voor registratie is in ieder geval e-mailcontact vereist. Alles wat in de krant komt vanuit Unieuws wordt gecheckt zegt Cornelissen. “We hebben een rubriek met lezersnieuws. Hierin staan dus nieuwtjes van onze lezers. We plaatsen dit wel in de krant en dit valt dan natuurlijk ook onder de hoofdredactionele verantwoordelijkheid. Niet alles wat in de krant staat is gebaseerd op hoor- en wederhoor. Een column is ook een rubriek waarin geen gebruik gemaakt wordt van hoor- en wederhoor. De lezer is slimmer dan we denken. Als je het duidelijk presenteert, is het wellicht niet eens zo erg dat het van het internet komt.”

De krant moet het experiment niet schuwen denkt Cornelissen. “We moeten de lezer laten zien wat er gaande is. Zoals bij het overlijden van FC Utrecht-voetballer Di Tomasso. Als de internetredactie dan een bloemlezing maakt van internetreacties, kan dat in de krant worden geplaatst. Als iemand dan iets treffends zegt, kan dat in dit geval soms ondertekend worden door blogger FC Knudde of iets dergelijks. Het is ook de vraag hoe scherp de scheidslijn moet zijn. We hebben in de mediawereld te maken met schuivende panelen. Ooit was het ondenkbaar dat je een foto van een lijk op de voorpagina plaatste. De maatschappij verandert en wij moeten daar in meegaan. We moeten die discussie niet voeren vanuit onze ivoren toren, maar de dialoog met de lezers aangaan. De tijd zal leren hoe dit uit zal pakken”, aldus Cornelissen. 
Hoofdstuk 5


Conclusie

Burgerjournalistiek staat in Nederland nog in de kinderschoenen. Iedere dag zijn er nieuwe ontwikkelingen in het medialandschap. Nog geen maand geleden werd meer dan tien miljoen dollar geïnvesteerd in de van oorsprong Canadese burgerjournalistieke website ‘Now Public’ om het grootste nieuwsbedrijf ter wereld te worden. 
Het is nog te vroeg om nu al te concluderen wat de precieze effecten van burgerjournalistiek zijn voor de regionale kranten. Dat dagbladen op diverse manieren trachten lezers aan zich te binden staat als een paal boven water. Dat kranten nu ook experimenteren met burgerjournalistiek is een logisch gevolg van de kelderende oplagecijfers. 

Er zitten op dit moment nog veel haken aan ogen aan het faciliteren van burgerjournalistiek. Het is de vraag of kranten zich wel moeten binden aan een burgerjournalistiek platform zoals eerder beschreven is in hoofdstuk 2. 

Burgerjournalistiek heeft eigenlijk de verkeerde naam gekregen. Het is namelijk geen journalistiek product wat de lezers maken. Het lijkt er soms wel op, maar de journalistiek blijft toch een vak met een bepaalde arbeidsethos. In het vak draait het altijd om hoor- en wederhoor en de journalist moet objectief en onafhankelijk zijn. 

Het is verstandig om burgerjournalistiek daarom niet vergelijken met de gangbare regionale dagbladjournalistiek. Aangezien veel van de bedreven burgerjournalistiek vooral op het internet plaatsvindt, is het veelal anoniem. Hierdoor wordt het bijzonder moeilijk te controleren of de lezer de waarheid schrijft. De bron kunnen checken is niet mogelijk bij burgerjournalistiek en hierdoor zal het nooit echt de naam journalistiek kunnen dragen.  
Het zal waarschijnlijk over een paar jaar zo zijn dat er meer professionele websites zijn voor burgerjournalistiek in de regio. Er is duidelijk een markt voor, alleen moet het beter afgebakend worden. Dat Oh My News inmiddels zo populair is geworden geeft aan dat er ook in Nederland mogelijkheden zijn. 
Dat krantenlezers tegemoet willen komen is alleen maar positief. De journalist krijgt een nieuwe uitdaging en de lezer zal zich meer gewaardeerd voelen. Hoewel een burgerjournalistiek platform weinig nieuwe abonnees oplevert, zijn er toch andere voordelen te behalen voor de dagbladen. Jongeren die nu bij hun ouders het regionale dagblad op tafel zien liggen zijn niet snel geneigd een abonnement te nemen als ze op zichzelf gaan wonen. Toch is het belangrijk deze jongeren bij de krant te betrekken. Er zijn signalen dat jongeren als ze zelf ouder worden toch weer de behoefte krijgen aan een papieren krant. Tot die tijd moet de uitgever ze proberen binnen te houden. Dit kan dan bijvoorbeeld onder meer door het gebruik van internet en burgerjournalistieke initiatieven. 
Dat er vele manieren zijn om lezers aan je te binden en de betrokkenheid te vergroten bleek al uit hoofdstuk 3. Hoewel het overgrote deel van de kranten nog weinig doet aan burgerjournalistiek zijn de initiatieven van TC Tubantia en AD/UN een goed voorbeeld te noemen.

Dat de Twentse Dorpspleinen 200.000 unieke bezoekers krijgen, geeft aan dat er in ieder geval interesse is. Zoveel wordt er niet op gepubliceerd maar de mensen weten de site wel te vinden. Dat Wegener nu denkt aan het uitbreiden van de Dorpspleinen maakt duidelijk dat het voor de uitgever een succes is. Het Utrechts Nieuwsblad is net gestart met Unieuws en moet nog evalueren hoe het platform loopt. Dat er zoveel bloggers zijn aangesloten en allebei de regionale kranten regelmatig nieuws kunnen melden door de burgerjournalisten maakt het zeker niet onsuccesvol.
Burgerjournalistiek kan niet gezien worden als vervanging van de huidige regionale krant. Daarvoor is het te anoniem en daardoor ook onbetrouwbaar. 
In tegenstelling tot mijn verwachting wordt er momenteel minder aan burgerjournalistiek gedaan bij de regionale krant dan ik dacht voor dit onderzoek.
Alle kranten kijken en wachten af wat de resultaten van de Dorpspleinen en Unieuws zijn. Hoewel er dagelijkse nieuwe ontwikkelingen zijn in de media, lijken de regionalen hun vingers niet te willen branden. Zij zien liever eerst hoe een krant burgerjournalistiek kan combineren met de gewone dagelijkse uitgave. Een heikel punt hierin is het opnemen van burgernieuwtjes in de papieren editie. Aangezien deze artikelen dan onder de hoofdredactionele verantwoordelijkheid vallen, is dit een lastige kwestie. Niemand kan namelijk voor honderd procent garanderen dat wat de lezer schrijft, waar is. 
Toch hoeft dit manco niet het einde van de burgerjournalistiek te betekenen. Kranten moeten juist experimenteren. Na verloop van tijd wordt langzaam duidelijk hoe burgernieuws in de regionale krant past. 
Het is in ieder geval een aanvulling op de krant. Uit onderzoek is gebleken dat mensen graag willen weten wat er om de hoek speelt. Ook komt de journalist meer te weten dan voorheen. Het contact met de lezers wordt aangehaald en de journalist ontdekt sneller wat er leeft onder de mensen. 

Kranten kunnen lezers meer bieden door middel van burgerjournalistiek. De journalistiek moet dit zien als een toevoeging waarmee je de lezer tegemoet komt. 
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