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Hoofdstuk 1: 
Probleemstelling
1.1 Aanleiding

Aanleiding voor dit reflectiewerkstuk over camerajournalisten is de trend in de televisiejournalistiek dat steeds meer gebruik gemaakt wordt van de zogenoemde camjo’s.  Dit onderwerp interesseert mij omdat we op de opleiding nog op de klassieke manier opgeleid worden. De televisieverslaggever gaat op pad met een cameraman/ploeg om een item te draaien. De camjo staat er helemaal alleen voor, hij of zij doet alles zelf: interviewen, filmen en de montage. Ik vind het een interessant fenomeen, want kan iemand al die taken wel combineren? 

Een interview in Volkskrant Magazine met oud Amerikacorrespondent van de NOS Wouter Kurpershoek gaf nog meer aanleiding om dit reflectiewerkstuk te schrijven. Een van zijn redenen om te stoppen met het correspondentschap was het feit dat de redactie aan hem vroeg of hij zelf niet op pad kon gaan met een kleine camera.
Volkskrant Magazine, 1 september 2007

‘Daar komt nog iets bij. Door bezuinigingen heeft de NOS geen eigen cameraman meer in de VS. Toen ik er als correspondent begon, werd hij ontslagen. Ik moest dus telkens een freelancer inhuren. Maar freelancers zijn niet altijd direct beschikbaar. Wilde ik een verhaal over de instortende huizenmarkt maken, moest ik soms drie dagen wachten. Maar Hilversum wil het onderwerp wel graag snel hebben. Dus vraagt de NOS: kun je het onderwerp niet zelf filmen, met een kleine camera, dat is ook een stuk goedkoper. Nou, nee. Sommige collega’s doen dat wel. Ik niet. Ik ben niet in staat om zelf met een camera te filmen en tegelijkertijd te interviewen.’ 

Dat kun je leren. ‘Nee. Ik heb geen verstand van techniek. Ik ben televisiemaker, klaar. Dat is mijn kracht. Die multimediale aanpak is voor het type verslaggever dat ik ben heel moeilijk. Omdat ik niet meer honderd procent bezig kan zijn met de inhoud van de reportage, maar me ook moet buigen over technische vragen als: is de kleurstelling van de camera wel goed en hoe krijg ik iemand goed in beeld? Ik heb nooit de handigheid gekregen om die dingen te combineren.’ 

Daardoor behoor je ineens tot de oudjes die niet meer aan de eisen van deze tijd kunnen voldoen. ‘Ik vind het ook eigenlijk heel treurig dat ik op mijn 42ste moet zeggen dat ik dit werk niet meer kan doen. Als ik vers van de School voor de Journalistiek was gekomen... Ik heb in de twintig jaar die aan het correspondentschap voorafgingen altijd zó veel moeite moeten doen om een verhaal te maken. Het waren in de oorlogsgebieden altijd moeilijke omstandigheden. Dat is verslavend en avontuurlijk en dankbaar – maar ook slopend. En daar liep ik in Amerika tegenaan. Het is jammer dat ik over een mooi vak, dat ik altijd met plezier heb uitgeoefend, wat klagerig ben geworden de afgelopen jaren.’ Plotseling, geïrriteerd: ‘Man, ik vind dit zo’n zeikverhaal worden. Denk je dat dit wel overkomt bij mensen die niet in de journalistiek werken? Dit is toch niet leuk om te lezen?’ 

Je vertelt wat de doorsnee-Journaal- kijker niet beseft. ‘Ach, ik word gewoon moe van het herbeleven van die frustratie.’

1.2 Doelstelling

Ik wil voor mezelf helder krijgen wat een camjo nou precies doet, hoe hij/zij te werk gaat. En of dat ten koste, of juist ten bate is van het onderwerp.
1.3Centrale vraagstelling

Gaat de journalistieke inhoud van items verloren als journalisten zelf achter de camera staan?
1.4 Deelvragen

Deel 1: Literatuuronderzoek
Hoofdstuk 2:
 Wat is een camjo en wat voor materiaal gebruikt hij?

Hoofdstuk 3: 
Wat vind ik daarvan?

Hoofdstuk 4:
Historie wanneer is het camjo-vak ontstaan?

Hoofdstuk 5:
 Hoe worden camjo’s ingezet in binnen- en buitenland?
Hoofdstuk 6:
 Hoe wordt er in medialand gedacht over camjos’s?
Deel 2: Veldwerk

Hoofdstuk 7:
 Hoe gaat een camjo te werk? Een dag meelopen met een camjo.
Hoofdstuk 8:
Hoe wordt er bij de regionale omroepen in Nederland gewerkt met camjo’s?
Hoofdstuk 9: 
Hoe staan cameramannen tegenover de camjo-ontwikkeling?
Deel 3: Conclusie
Hoofdstuk 10: 
Conclusie

1.5 Begripsbepaling

Het eerste begrip wat uitgelegd dient te worden is het begrip camjo. Het is de afkorting van camera-journalist. 
In het buitenland wordt deze vorm van televisie- maken video-journalism genoemd. De camjo heet daar dus videojournalist ofwel VJ.
Verder zal in dit reflectieverslag het beroep camjo ook wel one-man-band genoemd worden. 
In dit eerste hoofdstuk wordt gerefereerd aan de camjo als ‘hij’ of ‘zij’. Om de zinsbouw in dit verdere verslag wat eenvoudiger te maken beschouw ik vanaf nu de camjo als ‘hij’.

De term ENG zal ook regelmatig terugkeren in dit verslag. ENG staat voor: Electronic News Gathering. In de praktijk staat ENG voor een cameraploeg met professionele apparatuur. De term ENG is ontstaan om een onderscheid te maken tussen NG (News Gathering) en ENG. Via NG worden de beelden op de ouderwetse manier opgenomen op een tape. Bij ENG wordt het beeld elektronisch opgeslagen op een disk.
1.6 Aanpak

De eerste stap die ik ga maken is het researchen. Zoveel mogelijk literatuur verzamelen over het onderwerp en dat doornemen. Als ik genoeg over het onderwerp gelezen heb, en voor mezelf helder heb hoe ik het onderwerp ga behandelen en verder uit ga werken ga ik door naar stap twee.

Stap twee is het veldwerk, mensen die ervaring hebben in de journalistiek met het vak camjo, laten vertellen hoe het nou in werkelijkheid is. Hoe denken zij over deze ontwikkeling in televisieland?
Met al deze informatie op zak hoop ik een goede analyse te kunnen maken van het fenomeen camjo, zodat ik in het laatste hoofdstuk, de conclusie, de centrale vraag  (Gaat de journalistieke inhoud van items verloren als journalisten zelf achter de camera staan?) van dit reflectieverslag kan beantwoorden en beargumenteren. 

Deel 1: Literatuuronderzoek
Hoofdstuk 2:
Wat is een Camjo en wat voor materiaal gebruikt hij?



Camjo’s en videojournalisten bestonden eigenlijk al veel eerder voordat ze deze naam kregen. Voordat de rage begon bestonden er al pioniers op dit gebied. Maar zij werden toen nog niet camjo of videojournalist genoemd. Meer over de allereerste camjo’s staat in hoofdstuk 4 van dit verslag (pagina 10). 

Het ontstaan van de camjo hangt direct samen met de technische evolutie van de laatste jaren. Er komen steeds meer kleinere camera’s op de markt die zich qua kwaliteit kunnen meten de ‘grote jongens’ die door cameraploegen gebruikt worden. Daarom gaan journalisten steeds vaker zelf zo’n camera gebruiken om zo alle taken over te nemen van een voltallige cameraploeg. 

Deze camjo is een journalist die een televisie-item geheel zelf produceert. In het geval van een nieuwsitem begint de camjo met het voorbereidend werk. Als eerste leest hij zich in in het onderwerp en maakt hij afspraken met de verschillende mensen die hij wil interviewen. 

Dan gaat de camjo op stap. Niet met een hele cameraploeg, of cameraman maar helemaal alleen. De camjo pakt zijn camera, en doet zelf het filmwerk.
Na het voorbereidend werk en de opnames is de camjo nog niet klaar. Het item moet ook nog gemonteerd worden. Een editor komt er niet meer aan te pas, de camjo knipt en plakt de video en audio zo achter elkaar op zijn laptop. Op die laptop maakt hij gebruik van edit programma’s als Avid, Quantel of Adobe Premiere Pro. 

Zoals eerder al verteld is de camera die een camjo gebruikt is een stuk kleiner als die van een cameraman. Hij is dus een stuk handzamer en dat is ook wel nodig omdat je er helemaal alleen voor staat. De camjo maakt gebruik van een DVCam. Dat is een semi-professionele camera. 
Het verschil met een Betacam, de camera’s waar cameramannen mee rondlopen, is dat de DVCam een stuk kleiner is en dus makkelijker is in gebruik. Daarnaast is de DVCam tien keer goedkoper dan een proffesionele Betacam. Groot verschil tussen de twee camera’s is de beeldkwaliteit. De beeldkwaliteit van een DVCam is een stukminder dan die van de Betacam, maar wordt steeds beter. Camjo-items krijgen op dit punt ook vaak kritiek: de beeldkwaliteit zou niet voldoende zijn, in ieder geval niet voor televisie-uitzendingen.
Normale verslaggevers werken vaak met een handmicrofoon om mensen te interviewen. De camjo heeft geen handen vrij door de camera  en daarom wordt er tijdens interviews meestal gewerkt met een zendertje (Een kleine microfoon die bevestigd wordt op de kleding van de geïnterviewde.) of een richtmicrofoon die bovenop de camera zit.

 
Om de vragen van de interviewer ook op te nemen, zit er een headset aan de camera vast. Zo kan de camjo tegelijk het geluid controleren en vragen stellen.






Foto DVCam: 






Foto Betacam: 
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Hoofdstuk 3:  Wat weet ik van camjo’s?
In dit hoofdstuk zet ik op een rijtje wat ik van camjo’s wist voordat ik aan dit reflectiewerkstuk begon.
 

Het begrip camjo kreeg ik voor het eerst te horen tijdens de televisieprojecten op de opleiding (Televisie-A en televisie-B). Heel diep werd er niet op het onderwerp ingegaan, vandaar dat ik het dus ook interessant vind om mijn reflectie hier over te schrijven.

Wat ik nu weet over camjo’s is dat het dus televisieverslaggevers zijn die alleen op pad gaan om een onderwerp te draaien. De voor en nadelen die ik tot nu toe kan bedenken staan hieronder op een rijtje:

 3.1 Voordelen:

· Het kost de omroepen minder geld, omdat er een cameraman uitgespaard wordt.

· Een journalist kan in sommige gevallen dichter bij het onderwerp komen. Een voltallige cameraploeg kan een zodanige indruk maken op mensen dat ze zich niet meer als zichzelf gedragen. Een camjo met een kleine camera is dan wat intiemer.

3.2 Nadelen:

· De journalist kan zich niet meer honderd procent concentreren op het interviewen. Hij moet zich namelijk ook bezig houden met het camerawerk. Staat de persoon goed in beeld? Is de lichtinval correct? Is het beeld scherp? Etc.
· De geïnterviewde kijkt niet meer langs de camera heen maar kijkt recht in de camera. Normaal staat de journalist naast de camera en kijkt de geïnterviewde automatisch naar hem, nu de journalist zelf de camera vast heeft, kijkt de geïnterviewde recht de lens in.

· De journalist heeft minder tijd om met de geïnterviewden te praten omdat hij met zijn materiaal bezig is. Normaal gesproken heeft de verslaggever nog alle tijd om met de geïnterviewde wat dingen te overleggen terwijl de cameraman zijn spullen klaarzet.

Hoofdstuk 4:
Historie, wanneer is het camjo-vak ontstaan?
Als je het globaal bekijkt wordt de Amerikaan Michael Rosenblum als de goeroe/profeet gezien op het gebied van camera-journalistiek. Over de hele wereld geeft hij lezingen, trainingen en transformeert hij omroepen tot bedrijven die geheel draaien op camjo’s. De gewone cameraman is daar dus niet meer nodig. Deze ontwikkeling heeft Rosenblum ingezet in 1988.

4.1 De eerste camjo’s

Llang voor Michael Rosenblum zijn revolutie inzette, waren er al camjo’s. Zij werden alleen nog niet zo genoemd. Neem bijvoorbeeld het verhaal van Gérard Bueters. Hij maakte in 1982 zijn eerste reportage in de camjo-vorm. 
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"Mijn eerste stap op het professionele vlak was in 1982/83 een reportage in Camjo vorm in de binnenlanden van Nicaragua met een Beaulieu 8 mm filmcamera, die in principe volledig door mijzelf te bedienen was, inclusief de separate geluidsrecorder. Alles was speciaal ontwikkeld voor het werken onder extreem moeilijke omstandigheden in de jungle. Daarvoor was een Sony WMD6 cassetterecorder - de recorder die later veelvuldig door radioverslaggevers is gebruikt - speciaal aangepast om synchronisatiepulsen te kunnen registreren op een van de twee audiosporen. Toen nog mini-apparatuur, die door kabeltjes aan elkaar verbonden was, om geluid- en filmpulssignalen synchroon te registreren. De recorder droeg ik een tasje of zat vast aan mijn ceintuur. [...] In 1986 stoorde ik mij aan de internationale en nationale berichtgeving - of eigenlijk het ontbreken daarvan - over de oorlog in Soedan en de voortdurende ernstige hongersituatie in het door oorlog geteisterde zuiden van dat land. Daarom kocht ik de beste toen leverbare Video 8 camcorder, met een lichtgewicht statief, extern geluid, reportage lichtsetje etc. en vertrok naar het geteisterde land. Als camerajournalist maakte ik ter plaatse een lange reportage (24') over het godsdienstconflict tussen Noord- en Zuid-Soedan, waar de Islamitische regering een verbeten oorlog voerde tegen het overwegend Christelijke Zuiden. [...] Het interview met de toenmalige premier Sadeg El Mhadi kwam wel op een zeer bijzondere wijze tot stand. [...] Eenmaal binnen licht ik in één van de ontvangstkamers met drie lampen de ruimte uit en stel de camera op. Na korte tijd arriveert de premier met zijn voorlichter, secretaris en enkele hoge ambtenaren. [...] Het interview verliep naar wens. Ik draaide het in drie verschillende beeldkaders, zoals ik ook de andere interviews had gedraaid. Vooraf had ik een opzet gemaakt van de mogelijke inhoud van de antwoorden. Een kleine monitor op mijn schoot hielp me om de premier in het medium en close-up kader te houden."
Bueters had tijdens deze klussen nog geen digitale apparatuur voorhanden. Een bijzondere prestatie dus, want de doorbraak van de camjo hing nauw samen met de evolutie van nieuwe digitale technieken, zoals eerder al genoemd. 
De Beaulieu 8mm filmcamera waarmee Bueters de  binnenlanden
 van Nicaragua ging verkennen.
4.2 Hoe is Michael Rosenblum’s VJ idee ontstaan?
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Tot 1988 werkte Rosenblum bij het nieuws programma van de Amerikaanse zender CBS. De manier van werken daar sprak hem alleen niet aan. Als hij op reportage ging, was er altijd een cameraman, een geluidsman en een regisseur bij. Hij maakt de vergelijking met geschreven pers. “Een krantenjournalist stelt toch ook niet alleen maar vragen. Stel je voor, dat iemand anders dan de aantekeningen maakt en weer iemand anders het stuk schrijft. Dan krijg je nooit het resultaat wat je eigenlijk voor ogen had.” Daarom nam hij in 1988 ontslag bij CBS en kocht hij een kleine videocamera. Hij vertrok voor een maand naar een vluchtelingenkamp in de Gazastrook. Daar woonde hij bij een Palestijnse familie. Zulk soort reizen werden voorheen alleen door dagblad- of tijdschriftjournalisten gemaakt. Zij hadden alleen zichzelf, een stuk papier en een pen nodig. Rosenblum dacht dat hij dat ook voor televisie kon doen. Met zijn camera legde hij daar het leven van alle dag vast. Rosenblum had voor deze reis nog nooit een camera aangeraakt maar toen hij terug was in de Verenigde Staten verkocht hij zijn beelden voor 50.000 dollar. Het concept was dus succesvol en de term videojournalist was geboren. 

4.3 De visie van Michael Rosenblum
Michael Rosenblum is dus al zo’n twintig jaar bezig met het vernieuwen van de televisiewereld. “Ik zit op het scherpst van de snede in de revolutie van de videojournalistiek en heb een geheel nieuwe visie ontwikkeld over het televisie maken.“

Origineel citaat van de website rosenblumtv.com/biography:
"For more than 18 years, I’ve been on the cutting edge of the digital ‘videojournalist’ revolution. During this time, I have lead a drive for videoliteracy, and the complete rethinking of how television is made and controlled.”

Rosenblum is de aanjager geweest in de opkomst van de camjo. Rosenblum merkt op dat er bij de uitvinding van de televisie in het jaar 1939 geen handleiding bijgeleverd werd. “Er is geen wet die voorschrijft dat om televisie te maken je een cameraman, geluidsman, verslaggever en een editor nodig hebt. Deze functies zijn ontstaan aan de hand van de technische mogelijkheden destijds.”


Origineel citaat van de website rosenblum tv.com/videojournalism:
“There was no law cast in stone that said you must have a cameraman, a soundman, a producer and an editor. These jobs grew up as a function of a technology that was expensive, complicated and big.”

De technische revolutie is volgens Rosenblum dus ook de redden waarom de ‘VJ Revolution’, zoals hij die noemt, heeft kunnen ontstaan. Camera’s kosten beduidend minder dan vroeger. Ze zijn kleiner, wegen minder en zijn makkelijk in gebruik. De montagestudio’s zijn ook overbodig geworden. Al die dure apparatuur die daar gebruikt werd is niet meer nodig. Je kunt je televisie-item tegenwoordig bewerken met software op je eigen laptop. Volgens Rosenblum is het zo makkelijk dat zelfs een negenjarig kind het kan.


Rosenblum vindt dat iedereen televisie kan maken op de camjo-manier. Ze moeten het alleen leren.

Origineel citaat van de website rosenblum tv.com/videojournalism:
“Just as anyone can sit down and write a novel once they learn how to read and write, so too can anyone sit down and produce television and video, once they are taught how to do it.” 

4.4 De VJ-revolutie van Rosenblum

Van de website: rosenblumtv.com:
De revolutie begint in Scandinavië. In 1990 werd Rosenblum door de Zweedse biljonair en industrieel Jan Stenbeck gevraagd om zijn technieken te onderwijzen aan plaatselijke journalisten. Stenbeck wilde namelijk een nieuwe Scandinavische commerciële zender beginnen: TV3. Het was de eerste keer dat Rosenblum gevraagd werd om videojournalisten op te leiden. Na een verblijf van twee jaar in Zweden keerde hij terug naar Amerika. Daar kwam Rosenblum in contact met Paul Sagan, die op dat moment adjunct-directeur van een nieuwe Tv-station, New York 1, was. NY1 zond 24 uur per dag uit, en Sagan vond Rosenblums methode zeer geschikt voor de nieuwe zender. Tot op de dag van vandaag werkt NY1 nog altijd met dit concept.

Het volgende project van Rosenblum wilde hij nog grootser maken: een internationaal bedrijf dat camjo’s de hele wereld instuurde om reportages te maken. Maar dat plan verliep niet geheel vlekkeloos.  Zonder enige vorm van technische opleiding, behalve het continue proces van trial and error, werden enkele journalisten, bij wijze van experiment met enkele Super High 8 camera's op pad gestuurd. De resultaten van het experiment waren niet bijster geslaagd. Maar het potentieel van de nieuwe werkwijze kon de mogelijke investeerders blijkbaar wel over de streep trekken, want het nieuwe project van Rosenblum mocht van start gaan: in 1994 werd Video News International opgericht (VNI).

In Philadelphia werden in het komende jaar honderden journalisten, fotografen en zelfs krantenjournalisten opgeleid tot camjo's, telkens gedurende een opleiding van drie weken. Maar VNI bleek achteraf toch geen onverdeeld succes. Na vele discussies en wissels aan de top van het management, werd het bedrijf uiteindelijk in 1995 verkocht aan de New York Times, die de zender omdoopte tot NY1-TV. De meeste camjo's werden de laan uit gestuurd. Toch gaf Rosenblum het niet op. Hij startte zenders op, die op een gelijkaardige manier als NY1 tewerk gingen, Het Britse Channel 1 en het Zwisterse Telezuri zijn enkele voorbeelden daarvan.

Ondertussen doorkruiste hij ook de rest van de wereld om camjo-opleidingen te geven. Rosenblum heeft tussen 1992 en 2002 rond de drieduizend videojournalisten opgeleid.
Door het gebruik van camjo’s kun je als omroep meer nieuws coveren vindt Rosenblum. Hij noemt een voorbeeld in Nashville. “De lokale omroep daar werkte met zes cameraploegen en vijf montageruimtes. Als wij klaar zijn met de reorganisatie zal de omroep nieuws uit hetzelfde gebied verslaan maar dan met ruim vijfendertig camjo’s.” Rosenblum snapt niet dat mensen dit argument aanvechten. Er kan namelijk veel meer nieuws worden gebracht en de journalisten kunnen zelf meer tijd aan de onderwerpen besteden. Daardoor worden de items alleen maar beter.
Origineel citaat, uit artikel 'Video journalists': Inevitable revolution or way to cut TV jobs? Pagina 3:
“Where once the station covered Nashville with 6 beta crews and 5 edit rooms, when we are done the station will cover the same area, and fill the same newshole with 35-40 cameras and 35-40 edits in play every day. I cannot see how anyone can take issue with this. This is a benefit for the viewers, as it allows both greater breadth of coverage as well as greater depth. At the same time, as the demand for news has not expanded, it also allows the journalists more time to work on their stories. The math here is fairly simple. In the conventional newsroom the average reporter/camera team was required to report two stories per day! In the final configuration each VJ will be required to report 1.5 stories per week.”

Belangrijk voordeel wat Rosenblum noemt is de tijd die de vj’s krijgen voor hun items. Omdat ze meer tijd hebben, is er meer tijd voor research en meer tijd om het verhaal goed te vertellen. Wat hij ook erg belangrijk vindt is het volgende. Als er veel vj’s aan het werk zijn op een redactie is er ruimte om te mislukken. Niet alle onderwerpen die gedraaid worden hoeven het nieuws te halen. Soms heb je gewoon geen nieuws.
Origineel citaat, uit artikel 'Video journalists': Inevitable revolution or way to cut TV jobs? Pagina 3:
“What we buy in this configuration is time. Time for proper journalism. Time to craft a story. Time to research. Good journalism requires time. Good journalism also requires something far more important - the freedom to fail. In a conventional newsroom every story must make air. As a result this makes our assignment process very very conservative.Good journalism requires the ability to take risks. And risk means that there has to be an opportunity to fail without getting fired. Sometimes a story plays out, sometimes it does not. This is a good thing.”
Hoofdstuk 5:
 Hoe worden camjo’s ingezet in binnen- en 



buitenland?                           
              
5.1 Over de grens

Uit het artikel: Q&A with Travis Fox, video journalist for washingtonpost.com, pagina 1:
Een voorbeeld van een camjo in het buitenland is Travis Fox. Hij is videojournalist voor de website: www.washingtonpost.com. In 1999 begon hij op de redactie als fotoredacteur. Kort daarna begon hij te experimenteren met een videocamera om zelf nieuwsitems te maken. “Niemand keek ernaar, zelfs niet de editors van de website“, aldus Fox. Ondertussen leerde Fox snel bij en ontwikkelde zijn eigen stijl. Hij is op dit moment een van de zeven Video Journalists die bij de Washington Post werken. Hij is al over de hele wereld geweest om items te maken. Het Midden Oosten, Azië, Amerika en Europa. Twee van zijn producties zijn in 2006 genomineerd voor de Emmy Awards. Namelijk een stuk over de toekomst van het land Azerbeidzjan en een verslag van orkaan Katrina in New Orleans.


5.2 Regionale zenders in Nederland

Bij de regionale omroepen in ons land wordt sinds een aantal jaren al veelvuldig gewerkt met camjo’s. Michael Rosenblum zelf heeft bij een aantal van hen de cursussen en opledingen tot camjo verzorgd. Een andere naam die vaak terugkomt is Geert Verdickt. Een Belgische camjo.

De camjo’s worden het meest gebruikt voor de nieuwsuitzendingen van de omroepen. Het meest gehoorde argument om camjo’s in te zetten is: dichter bij het nieuws komen. Het woord bezuiniging wordt stellig ontkent.

Een vaan de regionale omroepen in Nederland draait volledig op camjo’s. Dat is RTV Utrecht. Ze willen televisienieuws maken dat dichter bij de mensen staat. Met de camjo’s slagen ze daarin vinden ze zelf. Meer hierover kun je lezen in hoofdstuk 9 (Pagina 26).


5.3 Landelijke zenders in Nederland
Uit het artikel: Met een audiovisueel rugzakje de wereld in, pagina 1:
Ook de landelijke omroepen werken steeds meer met camjo’s. Bijvoorbeeld bij RTL Nieuws. Daar wordt niet ontkent dat het om een bezuiniging gaat. Adjunct-hoofdredacteur Marc Schreuder: “De belangrijkste reden om camjo’s in te zetten is kostenbesparing. Als het om een kort interview gaat – in jargon zeggen we: ‘een quote halen’- kun je beter en camjo op pad sturen dan een complete ploeg met alle toeters en bellen die je toch niet nodig hebt,” Verder noemt Schreuder ook het intieme van een camjo. “Met een hele filmploeg kom je Birma niet in, maar met een kleine camera wel.”

Bij de NOS is de camjo ook in opkomst. Daar wordt het vooral gezien als multimediaal iets. Alle journalisten zouden multimediaal moeten kunnen werken. “Niet iedere verslaggever hoeft dan een camera te kunnen bedienen, maar je hebt wel een streepje voor als je met ideeën komt en niet bang bent voor nieuwe technologie”, aldus Roeland Stekelenburg, hoofd nieuwe media bij de NOS. Stekelenburg was tien jaar geleden een van de eerste camjo’s. Hij trok met zijn camera door Afrika om items te maken voor Nova. “Een groot voordeel is dat je op de bonnefooi op reportage kunt. Zonder dure cameraploeg kun je de tijd nemen en dat lever de mooiste verhalen op.”

Tim Overdiek was een multimediale verslaggever toen hij nog als correspondent in Londen werkte. Hij runde zoals hij het zelf zegt, “een multicultureel eenmanscircus.” Ook hij vindt dat het alleen werken de kwaliteit van het werk soms bevordert. “Wanneer ik een paar dagen door Wales reis, is het heerlijk om voor tijd en kwaliteit te  gaan. Met een cameraploeg zou ik veel efficiënter moeten werken.”

Op een punt werkt het camjo-en het multimediaal werken wel tegen. De audio die je opneemt met je camera is wel goed genoeg voor televisie, maar voor radio is het vaak onbruikbaar.
5.4 Aldith Hunkar

Van de website www.nos.nl/nosjournaal/tvjournaal/wieiswie/presentatoren/aldith_hunkar.html:
Aldith Hunkar was volgens de NOS een van de eerste camjo’s  in Nederland.


Ze begon daar als presentator van het jeugdjournaal, maar na een aantal mooie jaren mocht ze mocht overstappen naar het “gewone” journaal, en werd ze – vanwege haar affiniteit met techniek en haar liefde voor pionierswerk – de eerste camera-journalist van Nederland. 

“Machtig om te doen, een echt stoere-meisjes-boek! Het was ploeteren en zoeken, en vaak niet vinden, want het Journaal moest nog uitdokteren wat we nou precies wilden met die kleine camera. Het ging niet altijd van een leien dakje, maar ik kijk met trots en plezier terug op een aantal reportages die ik indertijd heb gemaakt. En nu heeft iedere nieuwsredactie minstens 1 camjo, dus ik stond aan het begin van iets nieuws en moois.”

Hoofdstuk 6:
 Hoe wordt er in medialand gedacht over camjo’s?
Niet iedereen is het met Rosenblum eens, natuurlijk zijn er mensen die zijn idealen bekritiseren. Bij Rosenblum is het namelijk zo: je bent voor hem, of je bent tegen hem. Ben je tegen hem dan ben je afgeschreven als journalist. Want zijn manier heeft de toekomst vindt hij. 

Uit het artikel: Wantrouw camjo-profeet Michael Rosenblum, pagina 1: 
“Iedere journalist die niet in staat is zijn eigen camerawerk te doen is niet geschikt voor zijn vak en moet je ontslaan.” Dit zei Rosenblum in maart van dit jaar op de Digital News Affairs-bijeenkomst in Brussel.


6.1 Allards Berend (Omroep Flevoland)
Een van de felle tegenstanders van Michael Rosenblum is Allard Berends, hoofdredacteur van omroep Flevoland. Het volgende stuk tekst laat zien hoe Berends Rosenblum ziet:

Uit het artikel: Wantrouw camjo-profeet Michael Rosenblum, pagina 1:
“Michael Rosenblum stelt zich op en wordt gezien als een profeet van het enig ware geloof in de televisiewereld. De boodschap die hij uitdraagt komt er in het kort op neer dat door de ontwikkelingen in de techniek, kosten en hanteerbaarheid, one-man bands inhoud het best op video kunnen vastleggen. De toekomst is aan de camjo. Iedereen die dat niet kan, wil, of er andere bezwaren tegen heeft, is volgens Michael op zijn minst een loser, iemand uit de prehistorie en moet eruit!” 

Berends vindt de camjo-ontwikkeling het ultieme argument voor boekhouders om bezuinigingen op redacties mogelijk te maken. Al die dure apparatuur en cameramannen zijn niet nodig, in het buitenland zijn er immers omroepen die helemaal draaien op camjo’s.  Ook inhoudelijk kan Rosenblum zijn verhaal onderbouwen. Alleen op de camjo-manier kun je heel  dicht bij het nieuws komen en krijg je betere en meerdere verhalen voor hetzelfde geld.
Berends is ervan overtuigd dat de argumenten van Rosenblum niet kloppen. 
Uit het artikel: Wantrouw camjo-profeet Michael Rosenblum, pagina 1:
“Iedereen met enig verstand van zaken moet zich kunnen voorstellen dat er situaties zijn waarbij de camjo-manier absoluut niet gaat werken. Denk daarbij aan situaties met enige hectiek, of persconferenties waar je als verslaggever je echt wilt focussen op de inhoud en niet op beeldkader of audio. Of als je als verslaggever een verhaal wilt vertellen door in beeld niet alleen een stand-upper te maken maar door actief aanwezig te zijn. Hoe volgt de camera je? Zo zijn er tientallen, zo niet honderden situaties te bedenken waarin het werken zonder cameraman stevige gevolgen heeft voor de kwaliteit van het verhaal dat je wilt maken en uitzenden.” 

De hoofdredacteur heeft ook een rekensommetje gemaakt. Michael Rosenblum stelt dat als je omroep geheel op camjo draait je meer productie krijgt. Stel voorheen had je tien verslaggevers in dienst en tien cameramannen. Dan had je op een dag tien items. Als je de verslaggevers omschoolt tot camjo en de tien cameramannen vervangt door camjo’s, heb je ineens twintig items op een dag. Rosenblum stelt dus dat je voor hetzelfde geld, meer kan doen.
Berends heeft eens goed nagerekend hoe het bij zijn omroep gaat. Omroep Flevoland. En hij is het niet met Rosenblum eens. Bij de omroep krijgen een verslaggever en cameraman twee draaiuren voor een item. Na twee uur is de cameraman terug en kan weer op pad met een andere verslaggever. Op een werkdag kan je dus met 1 cameraman en 4 verslaggevers 4 items maken. Met vijf camjo’s (als je de cameraman vervangt voor een camjo) heb je 5 items op een dag. Een verslaggever kan twee items maken op een dag. Als je 1 cameraman toevoegt aan de vier verslaggevers en de cameraman verdubbel je de capaciteit. Dan heb je met 6 mensen, 12 items gemaakt. Dat is dus 50% meer dan als je zes camjo’s inzet.
Verder vindt Berends de audio van een camjo een zwak punt. “Dat zal zelfs de meest fervente voorstander van camjo’s niet ontkennen. De kans dat je die audio voor de radio kunt gebruiken is klein, zeer klein.” Camjo’s komen het multimediaal werken dus niet ten goede.


Berends is niet geheel tegen camjo’s. “Op sommige momenten kan het een goed middel zijn om te gebruiken, maarook niet meer dan dat.”

Ook aan het verhaal van Berends zitten haken en ogen. Wat hij berekent, lijkt mij niet haalbaar. Als een cameraman vier items op een dag moet draaien, moet de planning heel goed in elkaar zitten. Dan moet hij precies om de twee uur een ander item gaan draaien. Laat je productiebureau maar eens voor vier items afspraken maken op een dag. De kans dat iedereen op de door jouw geplande tijd beschikbaar is, is heel klein. De rekensom die Berends dus maakt, werkt volgens mij alleen op papier. 
6.2 Wim Kramer (RTV Utrecht)

Van de websiteL www.denieuwereporter.nl/?p=1551, reactie op artikel: Wantrouw camjo-profeet Michael Rosenblum:
Wim Kramer van RTV Utrecht is een voorstander van camjo’s. Zijn omroep werkt dan ook niet voor niets met alleen camjo’s.  Hij heeft net als Allard Berends een berekening gemaakt. Maar zijn resultaten waren opmerkelijk anders:

De theorie:
Aan een ENG team gedraaid item werken bij RTV Utrecht 4 mensen (bureauredacteur, verslaggever, cameraman en editor) in totaal 15 mensuren per item. Bij een camjo gedraaid item is dat 9.3 uur. Een verschil van 5.7 uur.
Echter: de camjo'er was in het begin 1 uur langer bezig met zijn item. Dat had dan voornamelijk te maken met slechte planning, gebrek aan apparatuur en vervoer en onbekendheid met het montagesysteem.
Inmiddels zijn er een aantal knelpunten opgelost en is de doorlooptijd sterk verminderd.

De praktijk: 
Ook bij RTV Utrecht hebben ze gemerkt dat de audio van camjo-items niet geschikt is voor de radio. Radio-geluid is iets anders dan tv-geluid en dvcam gedraaide items zijn niet geschikt voor radio. Maar: moet je dat willen! Op de redactie van RTV Utrecht zijn de roosters zo gemaakt dat er dagelijks radioverslaggevers zijn die alleen maar radio maken. Want waarom zou radio moeten lijden onder het geweld van de camjo'ers. En omdat er meer verslaggevers rondlopen is het roostertechnisch ook makkelijker om verslaggevers multimediaal in te roosteren.

Ook de opvatting dat je camjo’s niet overal voor in kan zetten ondergraaft Kramer. De hectiek rond persconferenties zou niet bevorderlijk zijn voor de kwaliteit van camjo-items. “Stel je echter eens de vraag wat je hebt toe te voegen aan je, in dit geval, regionale tv-verhaal dat via een persconferentie tot ons komt en waar heel tv journalistiek Nederland de camera´s op heeft gericht. Misschien zijn er creatievere oplossingen te vinden om die persconferentie een meerwaarde te geven door onderscheidende journalistiek te bedrijven.  Het valt mij op dat wij bij RTV Utrecht het afgelopen jaar buitengewoon weinig persconferenties hebben gevolgd. En ik heb dat eerlijk gezegd niet gemist op de zender. En aangezien de kijkcijfers bij ons niet dalen heeft ook de kijker dat blijkbaar niet gemist.”
6.3 Lucas Vroemen (L1)

Lucas Vroemen is journalist bij de regionale omroep L1. Hij denkt dat er nog veel werk te doen is voordag camjo’s volledig geaccepteerd zijn in medialand. 

Uit het artikel: Dat is mijn werk niet!, pagina 3:

“Het is geen keuze meer maar bittere noodzaak om de ontwikkelingen in de mediawereld bij te kunnen benen. Een onomkeerbaar proces waarbij rekening gehouden moet worden met, in het begin, verslechterende kwaliteit. Dat is slechts een kwestie van tijd. Een goede begeleiding en voordurende kwaliteitscontrole kunnen de schade beperken en zorgen voor nieuwe kansen waardoor het totaalproduct er uiteindelijk alleen maar beter van kan worden.”
Vroemen merkt op dat het wel lastig is om de nieuwe multimediale werkwijze, waar het camjo-en onder valt,  in te voeren bij omroepen. Hij constateerde dat het gemiddelde mediabedrijf redelijk behoudend is en de medewerkers niet uitblinken in het accepteren van nieuwe methoden om het werkproces te verbeteren of efficiënter te laten verlopen. Het is op zijn zachtst gezegd een moeizaam proces. 

Uit het artikel: Dat is mijn werk niet!, pagina 2:


“Bij L1, mijn werkgever, vindt de integratie al een tijdje plaats en lijkt het langzaam bergopwaarts te gaan. Dat komt voornamelijk door een aantal enthousiaste verslaggevers en een goede begeleiding van techniek en redactionele leiding. Niettemin heb ik wel eens jonge verslaggevers horen zeggen dat ze een typische Tv-verslaggever zijn en 'niets hebben met radio'. Dat lijkt toch erg vreemd, zeker uit de mond van jonge, pas afgestudeerde verslaggevers.” 

Deel 2: 
Veldwerk
Hoofdstuk 7:
 Een dag meelopen met een Camjo

Ik heb natuurlijk al veel gelezen en gepraat over camjo ’s. Maar het is natuurlijk ook belangrijk om een keer mee te maken hoe het nou echt in zijn werk gaat. Daarom ben ik een dag meegelopen met Imke van de Laar, zij is camjo bij de nieuwsredactie van Omroep Brabant.

Imke van de Laar studeerde zo’n zes jaar geleden af aan de Fontys hogeschool voor Journalistiek in Tilburg. Haar tweede televisiestage liep ze bij Omroep Brabant, ze is daar per toeval terecht gekomen. Haar eerste keuze was stagelopen bij De Tv-show van Ivo Niehe. Omdat ze daar niet de geplande periode kon stagelopen en daardoor studievertraging op zou lopen, ging ze op zoek naar een andere stageplek. Dat was Omroep Brabant, na haar stage is ze daar blijven hangen, ze kreeg een contract, onder voorwaarde dat ze zo snel mogelijk afstudeerde. Dat heeft ze gedaan en ondertussen werkt ze al zeven jaar op de nieuwsredactie van Omroep Brabant.
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Met het camjo-vak is ze ongeveer anderhalf jaar geleden begonnen. Ze behoorde tot de eerste groep journalisten van Omroep Brabant die omgeschoold werd. Ze kreeg een cursus van twee weken, in die tijd leerde ze omgaan met de camera. “Er komt zoveel op je af die weken, er komt zoveel bij kijken”. De training werd verzorgd door Michael Rosenblum, al eerder genoemd in dit reflectiewerkstuk.
Na twee weken training was ze er klaar voor, ze wist hoe de camera werkte en moest aan de slag met items. Maar dat was nog niet zo gemakkelijk. Haar eerste camjo- items kon je nog niet vergelijken met normale items. “Omdat je toch zo gefocust bent op de techniek, het beeld, het geluid, het licht enzovoorts, komt de journalistiek een beetje op de tweede plaats. Je stelt je vragen wel, maar je luistert niet echt naar de persoon, omdat je met duizend andere dingen bezig bent waar je nog geen routine in hebt.” Doordat ze zo geconcentreerd was op de techniek kwam de journalistieke inhoud in het gedrang, doorvragen lukte niet echt.
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Na veel oefenen heeft ze het camjo’en goed onder de knie gekregen. Van de vier verslagdiensten die Imke iedere week heeft, zijn er twee camjo. “Dat zijn de leukste diensten. Het is leuk om iemand te volgen met je kleine camera. Bovendien kun je veel meer creativiteit kwijt in je onderwerp.”
Vandaag loop ik dus mee met Imke. Om negen uur kom ik aan op de redactie van Omroep Brabant in Son. Daar tref ik Imke en we sluiten ons aan bij de ochtendvergadering van de televisieredactie. Imke is vandaag de enige camjo die op pad gaat. Normaal gesproken staan er iedere dag een of twee camjo-verslaggevers ingeroosterd. Het item dat we gaan draaien gaat over het Van Abbe museum in Eindhoven. Een onbekende kunstenaar heeft daar zonder het te merken een schilderij van zichzelf opgehangen.

Voordat we vertrekken moeten we de camjo-set die we meenemen, controleren. “Het komt namelijk wel eens voor dat de tas niet compleet is en als je daar pas op locatie achter komt is dat knap lullig.” Omroep Brabant heeft twaalf camjo-sets die door de verschillende camjo’s gebruikt worden. Niemand heeft een eigen set.

In een Omroep Brabant-auto rijden we naar het Van Abbe museum. Daar aangekomen gaan we op zoek naar de woordvoerder van het museum. Zij zal ons te woord staan omdat de directeur van het museum geen Nederlands spreekt. De woordvoerder laat ons het schilderijtje zien en geeft ons een korte rondleiding door het museum. 
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Dan is het tijd geworden voor het interview. De woordvoerder krijgt een zendermicrofoon om en Imke installeert de camera. De woordvoerder staat een meter of drie van de camera af. Normaal gesproken met een cameraman erbij sta je dicht op de geïnterviewde. De afstand tot de camera is dan ongeveer een halve meter tot een meter. Met de camjo-camera zoom je dus in op de geïnterviewde. De uitsnede is uiteindelijk gewoon hetzelfde.
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De woordvoerder kijkt niet zoals ik dacht recht de camera in maar kijkt er toch automatisch langs. Mede omdat Imke dat aan haar gevraagd had. Na het interview draait Imke nog wat beelden van het museum. We worden wel constant goed in de gaten gehouden door de suppoost dat we geen dingen doen die niet mogen. Maar dat doen we uiteraard niet.
Ook willen we nog wat meningen van museumbezoekers. Helaas is het niet zo druk in het museum en is het moeilijk om mensen te vinden die geïnterviewd willen worden. De helft van de mensen die we aanspreken blijkt ook nog eens buitenlands te zijn dus het wordt ons niet makkelijk gemaakt. Maar uiteindelijk krijgen we toch vier mensen zo ver dat ze wat voor de camera willen vertellen.
Tot slot mag ik Imke zelfs nog helpen met draaien. Ze komt als verslaggever zelf in beeld en gaat met een vergrootglas op zoek naar vervalste schilderijen. Nu ben ik zelfs eventjes cameraman geweest. Normaal gesproken kan een camjo dit niet doen omdat hij dus helemaal alleen is.

Als we al het materiaal hebben ,  rijden we terug naar de studio. Daar zorgen we dat het materiaal ingeladen wordt en gaan we aan de slag met de montage van het item. Vanaf hier verloopt de productie van het item hetzelfde als ieder ander item. De verslaggever monteert het item in Quantel (het montage-programma dat Omroep Brabant gebruikt) en spreekt de voice-over in.

Aan het eind van het proces kijkt een editor het item nog na of er geen fouten in montage van het beeld of geluid zitten en dan kan het item uitgezonden worden. Uiteindelijk was het onderwerp niet uitgesproken een camjo item. Er was geen sprake van dichter bij het onderwerp kunnen komen door een intiemere sfeer. We waren immers in een museum. Dat was eigenlijk wel een beetje jammer. Maar ik heb wel gezien hoe een camjo te werk gaat, hoe hij met de camera omgaat.
Hoofdstuk 8:
 Hoe wordt er bij de regionale omroepen in Nederland



met camjo’s gewerkt?

In dit hoofdstuk wil ik een overzicht geven van camjo’s bij de regionale omroepen in Nederland. Ik heb verschillende mensen gesproken bij de regionale omroepen om erachter te komen hoeveel er op dit moment gebruik gemaakt wordt van camjo’s, waarom en sinds wanneer zij ingezet worden, en wat voor veranderingen dat met zich meebracht op de verschillende redacties.
8.1 RTV Utrecht 
Wim Kramer, manager  Nieuws RTV Utrecht.
RTV utrecht werkt sinds twee jaar met camjo's. Sinds het voorjaar van 2007 wordt al het nieuws camjo gedraaid. Dat geldt ook voor een aantal programma van de algemene redactie, de varia redactie. “Deze keuze is gemaakt omdat we graag willen dat de verslaggevers verhalen maken die dichtbij de kijker staan. In feite is dit de theorie van de Amerikaanse goeroe Michiel Rosenblum“, aldus Kramer.
 
Rosenblum heeft bij RTV utrecht intern de opleidingen gedaan waarbij hij in drie series twee weken lang de verslaggevers, editors en cameramensen heeft getraind in het draaien met dvcam en het zelf monteren van het gedraaide materiaal. In totaal gaat het bij RTV Utrecht om zo'n dertig camjo's. 

De beïnvloeding van het dagelijkse werk op de redactie heeft vooral te maken met planning van onderwerpen. “De camjo's bereiden hun eigen items voor en moeten daar dus in de roosters wel tijd voor krijgen. Verder is het zo dat alle items zelf gemonteerd worden op werkplekken op de redactie.” 

Kramer vindt dat de journalistieke inhoud niet verloren gaat bij camjo-items. “Dat argument gaat voor mij niet op, als je je maar beseft dat een camjo iets meer tijd nodig heeft. Opvallend is dat het nieuwsprogramma UVandaag hogere kijkcijfers heeft sinds de omschakeling van ENG items naar camjo-items.”

8.2 Omroep Brabant
Imke van de Laar, camjo Nieuws Omroep Brabant.  Een gedeelte van deze tekst komt uit mijn eigen ervaringen tijdens stage en werk.

Bij Omroep Brabant wordt met twee verschillende soorten camjo’s gewerkt. De eerste soort zijn de vaste televisieverslaggevers die omgeschoold zijn tot camjo en daarnaast zijn er ook nog de Stads vj’s. 

De omgeschoolde verslaggevers waren de eerste camjo’s die bij Omroep Brabant ontstonden. In 2005 kreeg de eerste groep verslaggevers een camjo-cursus van Michael Rosenblum. Een paar maanden geleden is er weer een cursus gegeven voor de verslaggevers door de Belgische Geert Verdickt. Niet alleen de verslaggevers kregen de cursus ook de samenstellers gingen aan de slag met de kleine camera’s. Samenstellers zijn de personen die per dag bepalen welke onderwerpen in het nieuws komen. Zij houden ook het overzicht wie waar mee bezig is. Dat zij de cursus kregen, was niet omdat ze zelf items gaan maken voor het nieuws maar vooral om ze te leren wat er allemaal komt kijken als je een item camjo wilt draaien. Dan weten ze in het vervolg wat ze van een camjo vragen en wat ze van hen kunnen verwachten als ze hem op pad sturen. Op dit moment zijn er ongeveer twaalf camjo’s actief bij Omroep Brabant.

Naast de camjo’s wordt er ook nog gewerkt met de gewone ENG-ploegen voor het nieuws. Per dag zijn er een of twee camjo’s ingehuurd en twee of drie cameramannen. De camjo’s zijn dus een toevoeging voor de redactie en geen besparing. Soms komt het toch nog wel een keer voor dat een camjo een item gaat draaien dat eigenlijk niet geschikt is voor die vorm. Een voorbeeld is het item dat Imke van de Laar gedraaid heeft in het Van Abbe museum. Daar was geen sprake van een intiemere sfeer creëren door een one-man-band. Een cameraman en verslaggever hadden dit item ook prima kunnen draaien.

De andere camjo’s zijn de Stads vj’s. Dit is een experiment waar Omroep Brabant in 2007 mee is gestart. Een Stads vj is een camjo die niet vanuit het omroepgebouw in Son werkt maar vanuit thuis. Omroep Brabant heeft op dit moment vier vj’s in dienst. Ze komen uit Tilburg, Eindhoven, Den Bosch en Helmond. Het is de bedoeling dat deze vj’s de oren en ogen in hun stad worden. Zij gaan op zoek naar bijzondere verhalen die in hun stad spelen. Op zoek naar onderwerpen die de normale verslaggevers niet tegen komen vanuit de redactie. Het kan ook wel eens zijn dat ze met helemaal niks thuiskomen. Maar dat is niet erg, omdat er geen deadline achter zit. De items van de vj’s worden namelijk niet altijd voor het nieuws gebruikt. De dingen die ze maken komen altijd op internet te staan, maar niet alle items halen het nieuws.

De vj’s zijn geselecteerd uit een groep van honderd mensen die zich aangemeld hadden voor de functie. Er is dus een strenge selectieprocedure aan vooraf gegaan. De vier vj’s die het geworden zijn, kregen een interne cursus van twee weken om het camjo-vak onder de knie te krijgen.

De Stads vj’s hebben allemaal hun eigen camera en montagecomputer thuis staan. En werken dus volledig vanuit huis. In het begin van het Stads vj project verliep het niet allemaal vlekkeloos. De items die ze aanleverden waren nog niet van voldoende kwaliteit om op televisie uitgezonden te worden en de mensen op de redactie waren er nog niet aan gewend dat er ook items van buitenaf aangeleverd werden. Nu het project al een tijd loopt, zijn de communicatieproblemen verholpen en verloopt de samenwerking goed. 
8.3 RTV Rijnmond

Peter Nieuwstraten, eindredacteur RTV Rijnmond.
Bij RTV Rijnmond zijn enkele verslaggevers sinds 2000 aan het experimenteren met een camjo-set. Dit ging niet uit van de omroep, het was het eigen initiatief van de journalisten. Omdat ze talent bleken te hebben voor de nieuwe vorm van televisiejournalistiek werd er ook in de uitzendingen gebruik gemaakt van hun producties. Daarna, rond het jaar 2002, zijn er in fasen verslaggevers opgeleid om te gaan camjo-en.

In eerste instantie kozen ze bij Rijnmond voor de camjo’s vanwege de nieuwe mogelijkheden die het bood. “Er meer camera's tot je beschikking. Verslaggevers kunnen langer wegblijven. Ze hoeven de cameraman niet meer met andere verslaggevers te delen. Verder is het laagdrempelig, geïnterviewden voelen zich meer op hun gemak en zijn daardoor geneigd meer te vertellen.”

Er zit ook een bezuinigingskant aan het verhaal. “Door een reorganisatie in 2004 zijn er bezuinigingen doorgevoerd die tot gevolg hebben dat we ook nu nog in een situatie zitten waarin we niet meer zonder camjo’s kunnen. Maar de invoering was in eerste instantie dus geen bezuinigingsmaatregel. Later bleek dat de camjo’s het middel zijn om ondanks bezuinigingen toch een volwaardige nieuwsuitzending te kunnen blijven maken.”

Bij TV Rijnmond wordt camjo-en gecombineerd met draaien met ENG. Zo’n tien verslaggevers beheersen het camjo-en voldoende om bijdragen voor uitzendingen te kunnen maken. Maar soms , en dat hangt af van het onderwerp, draaien zij hun items ook met een cameraman.

Ook bij RTV Rijnmond hebben de verslaggevers workshops bij Michael Rosenblum en Geert Verdickt gevolgd. Intern worden de verslaggevers ook (bij)geschoold. 

Het omscholen van cameramensen tot journalist is een minder succesvol verhaal. Het aantal cameramannen dat in dienst is, is hetzelfde gebleven sinds 2004. “Tot een omscholing tot volwaardige nieuwsverslaggever is het niet gekomen. We hebben het geprobeerd met een cameraman, maar dat project is niet geslaagd omdat de persoon in kwestie te weinig aanleg had.”

De camjo’s worden voor verschillende programma’s ingezet bij RTV Rijnmond.
· Rijnmond Nieuws
· Meelopers (Een programma dat mensen met een interessant verhaal volgt.)
· Rijnmond Sport
· Incidenteel andere programma’s.
Er wordt goed over nagedacht wanneer een camjo ingezet wordt. De regel bij RTV Rijnmond is: naar bijvoorbeeld het stadhuis gaat altijd een cameraman mee. “Ook andere onderwerpen, waarin een interview met een "belangrijk" persoon de basis van de reportage vormt, worden, bijna altijd, gedraaid met camera. De andere kant van de medaille: als je een wijk ingaat met een camjo krijgt je meestal betere journalistieke verhalen dan een ENG ploeg. Dus: als je vooraf kijkt naar de inzet van camjo's gaat het zeker niet ten koste van de inhoud. De inhoud wordt er alleen maar beter van.”

Het camjo-en is niet voor iedereen weggelegd vindt Nieuwstraten. “Het is nu eenmaal zo dat niet iedereen aanleg heeft voor het camjo-en. Je kunt iedere journalist de techniek wel aanleren, maar het is slechts weinigen gegeven om een hoogwaardig camjo-product af te leveren. En dan bedoel ik niet alleen inhoudelijk, vooral wat betreft het beeld: alles scherp, mooie kleuren en licht en de algehele compositie van het shot. Camerawerk blijft een vak en dat kan niet iedereen.”

8.4 RTV West
Jeroen Langerak, productiebureau RTV West.
Op de nieuwsredactie van RTV West werken zo’n vijftien verslaggevers. Tien van hen zijn de laatste jaren omgeschoold tot camjo. Naast de camjo’s wordt er dus nog gewerkt met ENG-ploegen. Per dag zijn er twee ENG-ploegen aan het werk voor de nieuwsuitzending. 

Iedere dag zit er bij RTV West minstens een camjo-item in het nieuws. Dat is de dagelijkse rubriek: ‘Zeg het maar….’, een opinie-item.  De andere items voor het nieuws worden door de  twee cameramannen gedraaid. 

Als de cameramannen beide aan het werk zijn en er is onverwacht toch nog groot nieuws is, wordt daar een camjo heen gestuurd. 

RTV west werkt nog steeds met ENG’s omdat de beeldkwaliteit daarvan nog steeds stukken beter is dan de beeldkwaliteit van camjo-items.

Hoofdstuk 9:
 Hoe staan cameramannen tegenover de camjo-
 


ontwikkeling?

Om erachter te komen hoe cameramannen/vrouwen tegenover de opkomst van de camjo staan, heb ik met drie cameramannen/vrouwen gesproken die onder meer voor Omroep Brabant werken. Susi Meyer, Maurice Bossers en Joost Maas. Hieronder kun je lezen hoe zij reageerden op mijn vragen: 

Wat vindt je van het feit dat omroepen steeds vaker verslaggevers omscholen tot camjo?

Susi: ”Ik denk dat het een rage van deze tijd is. Ik heb niet het idee dat het iets toevoegt”.

Maurice: ”Camjo journalistiek kan soms betekenen dat je items sneller of informeler kan maken. Dat kan een toegevoegde waarde zijn. Daarom vind ik het goed dat verslaggevers worden omgeschoold. Extra voordeel is dat journalisten meer technische kennis krijgen over het maken van een goed beeldverhaal en dat kan ze helpen bij reguliere items.”

Joost: “Het kan een goede zaak zijn maar dan moet het niet als bezuinigingsmaatregel gebruikt worden maar als stijl.”

Wat denk je dat de reden is dat ze dit doen, is het om geld te besparen of zit er een journalistieke gedachte achter? 
Susi: ”Zoals er bij Omroep Brabant mee omgegaan wordt, vind ik het eerder een besparing dan een journalistieke toevoeging. Elke dag moet er een camjo item gedraaid worden. Het lijkt meer op kwantiteit dan op kwaliteit. Veel items die camjo gedraaid zijn hadden ook makkelijk met een cameraman gedraaid kunnen worden.” 

Maurice: “Het wordt vaak vanuit een journalistieke gedachte gerechtvaardigd: We kunnen zo dichter bij de mensen komen. Jarenlange ervaring met camjo in het algemeen en bij Omroep brabant in het bijzonder leert ons echter dat het inzetten van camjo's op hoog management niveau gebeurt: Er worden dus camjo diensten ingepland op weekbasis, zonder dat er wordt gekeken of een bepaald onderwerp een camjo aanpak verdient. De afweging om camjo's in te roosteren is enkel en alleen gebaseerd op kostenbesparing.”
Joost: ”Zoals ik al zei gebruiken ze het nog teveel als bezuiniging,ik denk dat de verhouding 90%(bezuiniging) - 10% (journalistieke inslag).”

Wat vindt je van de kwaliteit van  camjo-items? 
Susi: ”Ik vind het erg wisselend, maar geen van alle goed.  Het beeld of geluid is vaak slecht. Het kijkt slordig weg.” 

Maurice:  “Over het algemeen hebben camjo-items vaak slecht beeld- en of geluidskwaliteit is  niet goed. Daarnaast blinken veel items niet uit in journalistieke hoogstandjes. Maar daarbij moet gezegd worden dat er gelukkig uitzonderingen zijn. Dat is dan afhankelijk van het feit of de journalist veel tijd heeft en tijd neemt om professioneel met het maken van opnamen om te gaan.”

Joost: ”Nog onder de maat er mag veel kritischer naar gekeken worden, ik snap echt wel dat het nooit dezelfde kwaliteit word als met cameraman maar de kwaliteit is soms echt bedroevend. Misschien is met elkaar evalueren een goede manier om de kwaliteit omhoog te brengen.”
Camjo’s krijgen vaak een cursus om te leren omgaan met de apparatuur, vindt je dat genoeg?  

Susi: “Veel mensen denken dat camerawerk alleen maar knopjesdrukken is. Er komt zo veel meer bij kijken. Er zit een heel groot stuk beeldregie bij en dat wordt vaak vergeten. Alleen met de apparatuur omgaan, kan bijna iedereen maar om een goede cameraman te zijn heb je dus veel meer kwaliteiten nodig.”
Maurice: ”Ja, de echte  ervaring komt pas als je het doet.”

Joost: “Nee, zoals ik al eerder aangaf: je moet blijven leren niemand leert journalistiek of camera met een cursus.”  


De apparatuur die een camjo gebruikt is heel anders dan de camera waar jij mee op pad gaat, wat is het verschil qua kwaliteit? 

Susi: ”Er zit een groot kwaliteit verschil in het contrast en scherpte. Bij veel zonlicht zie je het bijna niet maar het wordt een probleem als het om donkere situaties gaat. Camjo-apparatuur geeft veel ruis en doffe kleuren en heel veel scherpte in de diepte en dat wil je juist niet.”

Maurice: ”De afmeting van de CCD (bij EX1 is dat een 1/2 inch) hierdoor hebben ze per definitie een grotere scherptediepte. Daarnaast zijn ze minder lichtgevoelig, is de Automatic Gain Control (compressor/limiter) niet erg goed, is de kleurweergave vlakker in moeilijke lichtsituaties en is de algemene bediening lastiger (denk aan een oneindige focusring) en worden er dan ook vaak fouten tegen belichting, focusering e.d. gemaakt. 

Joost:  ”De beeldkwaliteit is minder maar dat hoeft geen probleem te zijn als de shots er maar gelikt uitzien. ”
Denk je dat het te combineren valt, verantwoordelijk zijn voor de beelden en de journalistieke inhoud van een item? En waarom? 

Susi: ”Het valt misschien wel te combineren maar dan ga je niet voor kwaliteit. Ergens zal je altijd steken laten vallen. Het zijn ten slotte twee vakken. Volgens mij maak je samen altijd betere items. Twee professies die elkaar aanvullen.”   
Maurice: ”Ja, indien je voldoende tijd hebt en het een vrij eenvoudig (journalistiek gezien) item is. Daarnaast moet je accepteren dat het een altijd lijdt onder het andere; techniek versus journalistiek. “

Joost:  “Dat is denk ik moeilijker dan sommige mensen denken , in sommige situaties wel en in sommige niet.”

Zie jij jezelf als cameraman omgeschoold worden tot journalist, zodat je dus eigenlijk ook een camjo bent? En waarom? 

Susi: ”Nee ik niet. Ik vind wel dat je van elk vak bij tv iets moet weten om beter in je eigen vak te kunnen zijn. Ik blijf erbij 1+1=2 dus meer kwaliteit.”
Maurice: “Als de toekomst/ontwikkeling mij daartoe dwingt, zal ik dat doen. Waarom ? Nou ja; ik moet toch ook mijn brood verdienen.”

Joost: ”Dat is niet mijn ambitie,je levert hoe dan ook in op kwaliteit hetzij journalistiek of op cameragebied. Maar vergeet ook geluid niet er zijn geluidsmensen die daar voor geleerd hebben dat is ook gewoon een vak apart mensen denken daar echt te makkelijk over en daar doe je de geluidsmensen echt tekort mee vind ik.”
Ben je bang voor je baan als cameraman nu er steeds meer camjo’s komen? En waarom? 

Susi: ”Nee, er zullen altijd hoge kwaliteit eisen blijven in de tv wereld. En is het niet meer voor het nieuws dan wel voor varia programma’s, commercials, documentaires enz… “
Maurice: ”Nee ,camerawerk is net als journalistiek een vak. Voor de meeste items vallen de disciplines simpelweg niet te combineren. Als het er echt goed uit moet zien, kiest men toch voor een cameraman. Daarnaast begeef ik me ook op high-end camerawerk (commercials/bedrijfsfilms/videoclips) en daar zal je nooit camjo's tegenkomen.”

Joost: ”Nee, ik ben daar niet bang voor je kan een camjo item of programma niet vergelijken met een item of programma met een complete ENG ploeg. Het is en blijft een stijl en geen vervanging.”
Hoofdstuk 10: 
analyse televisie-items
Ik heb dertig nieuwsitems bekeken van een aantal regionale omroepen. Ik heb beoordeeld wat ik van de keuze vind om een camjo of een cameraploeg in te zetten en ik heb gekeken naar de inhoudelijke en technische kwaliteit van het item. Als je kijkt naar de analyses van de verschillende items merk je dat mijn inzichten, naarmate ik meer items gezien heb,  ook veranderen.

Analyse
Naam item: Paardenfokker moet verhuizen uit de polder
Omroep: Rtv Utrecht
Camjo/ploeg: camjo
Datum: 5/11/2008
Analyse:
Dit item ziet er in eerste instantie goed uit maar als je kritischer gaat kijken dan valt op dat er alleen maar stilstaande shots gebruikt zijn. Dat wordt na een aantal shots saai. Het wordt praatje-plaatje. Een cameraman had mooiere sfeerbeelden van de omgeving kunnen draaien. Wellicht een pan of zoombeweging.

Naam item: Amerikaanse verkiezingen in Utrecht
Omroep: Rtv Utrecht
Camjo/ploeg: ploeg
Datum: 5/11/2008
Analyse:
De verslaggeefster gaat een aantal election-nights en verkiezingsfeestjes langs om een aanhanger te vinden van kandidaat McCain. De keuze van een ploeg is goed geweest omdat de verslaggeefster zelf een grote rol speelt in het item, ze komt zelf veelvuldig in beeld. Een camjo had dit nooit gekund. Het item werd gedraaid op een aantal hectische plekken, een cameraman is dan erg handig. Als camjo heb je toch net iets meer tijd nodig om al de techniek op orde te krijgen.
Naam item: Huizenmarkt in zwaar weer
Omroep: Rtv Utrehct
Camjo/ploeg: camjo
Datum: 5/11/2008
Analyse: 
Ik zou hier niet gekozen hebben voor een camjo. De geïnterviewden zitten op een bank en het lijkt dat de verslaggever staat, de geïnterviewden kijken namelijk rechts en links omhoog het beeld uit. Dat is storend. De camjo heeft duidelijk te weinig ervaring.
Naam item: Probleem gemeente Amersfoort en projectontwikkelaar
Omroep: Rtv Utrecht
Camjo/ploeg: camjo
Datum: 5/11/2008
Analyse:
Hoewel ik dit in eerste instantie niet echt een camjo-item vind, is het toch een mooi item geworden. De camjo heeft duidelijk ervaring. Een minpuntje het laatste beeld staat niet stil.
Naam item: Antieke boot raakt ligplaats kwijt
Omroep: Rtv Utrecht
Camjo/ploeg: camjo
Datum: 05/11
Analyse:
Erg mooi item, door de zendermicrofoon zijn er erg mooie shots gecreëerd tijdens de quotes van de schipper.  Wel werd er wederom alleen gebruik gemaakt van stilstaande beelden. Door de goede afwisseling van close- en wide-shots valt dat hier alleen een stuk minder op. Verder is het een typisch camjo-item. Een item met een schipper en zijn boot, als eenling met een kleine camera bouw je een intiemere sfeer op.
Naam item: Onrust over nieuwe tramtunnel Den Haag
Omroep: Rtv West
Camjo/ploeg: ploeg
Datum: 5/11/2008
Analyse:
In dit item zitten mooi bewegende beelden en scherpteverleggingen maar het item is wel saai, er wordt teveel gepraat. Daar ontkom je bij dit verhaal waarschijnlijk niet aan. De keuze voor een cameraman is goed. Door het vele gepraat , is het extra belangrijk dat de tussenshots er gelikt uitzien.
Naam item: Aanpak bedrijventerreinen
Omroep: Rtv West
Camjo/ploeg: ploeg
Datum: 5/11/2008
Analyse:
Goede keuze voor een ploeg omdat er weer veel mensen aan het woord komen. Alleen is deze cameraman helaas niet goed bezig geweest. De beelden staan geen van alle stil en hij maakt onrustige bewegingen van het een naar het andere beeld. Van een statief heeft deze cameraman nog nooit gehoord denk ik.
Naam item: Verkiezingsontbijt in het Kürhaus
Omroep: Rtv West
Camjo/ploeg: ploeg
Datum: 5/11/2008
Analyse:
Het is een hele goede keuze geweest om een ploeg in te zetten. Je bent in een drukke zaal met veel mensen. Met een cameraman ben je dus veel flexibeler om quotes te halen. En daar was dit item op gebaseerd, een goede keuze dus.
Naam item: Rubriek Zeg ‘t maar
Omroep: Rtv West
Camjo/ploeg: camjo
Datum: 5/11/2008
Analyse:
Net zoals het vorige item draait deze rubriek op quotes. In dit geval straatquotes. Omdat het geluid met een richtmicrofoon is opgenomen heb je heel veel achtergrondgeluid en de mensen klinken nogal blikkerig. Verder beweegt het beeld enorm.  Het is makkelijk en snel om een camjo in te zetten voor deze rubriek, maar wil je hem echt mooi maken dan moet je toch een cameraman meesturen.
Naam item: Oog in oog met monstertrucks
Omroep:  Omroep Brabant
Camjo/ploeg: camjo
Datum: 05/11
Analyse:
De camjo kan in dit item al zijn creativiteit kwijt, hij heeft veel aparte camerastandpunten genomen alleen staat het beeld niet altijd stil en is de geluidskwaliteit niet je van het. Maar voor dit item is het een goede keuze geweest.
Naam item: Nachtelijke brand 
Omroep: Omroep Brabant
Camjo/ploeg: ploeg
Datum: 10/11/2008
Analyse:
Het is goed geweest om hier een ploeg op af te sturen. Het is nogal een hectische situatie bij een brand, de brandweer en politie zijn druk aan het werk en er is altijd nog gevaar van rook enzovoorts. Je moet dus snel kunnen werken. Er is een buurtbewoner geïnterviewd, met een camjo-camera had dit niet gekund. Het was namelijk donker en camjo-camera’s hebben doorgaans geen lamp.
Naam item: Waterschapsverkiezingen
Omroep: Omroep Brabant
Camjo/ploeg: ploeg
Datum: 10/11
Analyse:
Ik vind het een goede keuze om met een ploeg te draaien. Er worden 3 politici aan het woord gelaten  midden in een natuurgebied. Je ziet dat de cameraman mooie plaatjes kan maken. Mooie pan- en zoombewegingen.

Naam item: Kattenmepper in Helmond 
Omroep: Omroep Brabant
 Camjo/ploeg: ploeg
Datum: 10/11/2008
Analyse:
 Dit is een item waar weer veel voxpop in voorkomt. Een cameraman is daarbij erg handig omdat je snel iemand voor de camera kan trekken en aan het woord kan laten. Als camjo wordt dat lastiger omdat je en bezig bent de juiste mensen te vinden,  de techniek van je camera en eventueel een zendermicrofoon.

Naam item: Politieke crisis Drimmelen
Omroep: Omroep Brabant
Camjo/ploeg: ploeg
Datum: 7/11/2008
Analyse:
 Dit is een item waar veel archiefmateriaal in gebruikt is, verder is er gedraaid bij een raadsvergadering en is er gebruik gemaakt van vox-pop. Duidelijk een geval voor een ploeg. Een camjo had dit item ook kunnen draaien hoewel je niet veel creativiteit kwijt kan in dit onderwerp.

Naam item: Rookactie horeca Breda
Omroep: Omroep Brabant
Camjo/ploeg: ploeg
Datum: 8/11/2008
Analyse:
Goede keuze voor een plioeg. Het is een nieuwsonderwerp en er worden veel locaties bezocht. Daarom is het handig om met een cameraman te draaien, die heeft zijn spullen net iets sneller klaargezet dan een camjo.
Naam item: Vissendokter
Omroep: Omroep Brabant
Camjo/ploeg: camjo
Datum: 8/11/2008
Analyse:
Leuk item over een dierenarts die vissen opereert. De keuze voor camjo vind ik goed omdat het voor een arts niet fijn is dat er een hele cameraploeg in zijn operatiekamer staan. Verder is het geluid van het interview niet altijd optimaal.

Naam item: James Bond-fan
Omroep:  Omroep Brabant
Camjo/ploeg: camjo
Datum:  9/11/2008
Analyse:
Goed gekozen voor de camjo. Er wordt in dit item namelijk een persoon gevolgd.  Voor  een persoon met een kleine camera is dat makkelijker dan met een hele ploeg. Beelden waren niet helemaal stabiel, maar het keek verder lekker weg.

Naam item: Demonstratie Cubaanse sigaren rollen
Omroep: Omroep Brabant
Camjo/ploeg: camjo
Datum: 5/11/2008
Analyse:
Dit is een item wat je goed met een ploeg had kunnen draaien, dat zou aan de hand van het onderwerp wel mijn keuze geweest zijn. Het is echter helemaal niet storend dat het door een camjo gedraaid is. De voxpop is goed, mensen kijken langs de camera. Je hebt niet een traditionele uitsnede van de geïnterviewden, maar dat is ook niet erg.

Naam item: Kasteel Nemelaer weer open voor publiek
Omroep: Omroep Brabant
Camjo/ploeg: camjo
Datum: 27/10/2008
Analyse:
Goede keuze voor een camjo. Er hangt een mysterieus sfeertje in het kasteel en de camjo heeft dat goed in beeld gebracht. Voordeel is waarschijnlijk dat de camjo meer tijd had voor het item omdat het geen nieuws-item is en dus geen harde deadline heeft. Ik merk wel dat de beelden niet altijd stil staan.

Naam item: Cursus ouderwets scheren 
Omroep: Omroep Brabant
Camjo/ploeg: camjo 
Datum: 22/10/2008
Analyse:
Het is voor dit item heel goed geweest dat een camjo het gedraaid heeft. De mannen die zich aan het scheren zijn, kunnen door een ploeg toch een beetje geïntimideerd raken en kunnen misschien wat nerveus worden. Met alleen de kleine camjo-camera is het intiemer en blijven ze rustig en zichzelf voor de camera.

Naam item: Onrust na fusieplannen Roda JC en Fortuna Sittard 
Omroep: L1
Camjo/ploeg: ploeg 
Datum: 13/11/2008
Analyse:
Dit is een hard nieuws item waarin veel quotes gehaald worden. De keuze voor een ploeg is dus goed geweest. Verder weinig creatief item. Veel dezelfde beelden van ingegooide ruiten en voetballende mannen.
Naam item: Hobby archeoloog vindt oude muntencollectie
Omroep: L1
 Camjo/ploeg: ploeg
Datum: 13/11/2008
Analyse:
Het gaat om een presentatie van de collectie munten. Er kwam veel pers op af, het is dus een goede keuze geweest om een cameraman in te zetten. Die kan tijdens de hectische presentatie snel de goede shots ma

 Naam item: Waterschapsverkiezingen 
Omroep:L1
 Camjo/ploeg: ploeg 
Datum: 13/11/2008
Analyse:
Het is een goede keuze geweest om een ploeg in te zetten. Er werd gebruik gemaakt van vox-pop en zoals al eerder vermeld, is dat makkelijker te draaien met een cameraman . Verder heeft de cameraman mooie natuurplaatjes gedraaid met scherpteverleggingen enzovoorts.
Naam item: Buitenring Parktstad
Omroep: L1

Camjo/ploeg: ploeg 
Datum: 13/11/2008
Analyse:
In dit item kwamen veel plaatjes en graphics voor, verder gaat het om hard nieuws, de keuze voor een ploeg is dus een goed. Een camjo had dit verhaal ook kunnen draaien maar dat had geen toegevoegde waarde gehad. 

Naam item: World of Warcraft
Omroep: L1
Camjo/ploeg: ploeg 
Datum: 13/11
Analyse: 
Leuk item over de nachtelijke release van een nieuw computerspel.  Dit item had ook door een camjo gedraaid kunnen worden. Dan waren de reacties van de gamers thuis misschien wat spontaner geweest. Nu leek het wat geacteerd. Dat komt misschien omdat er een ploeg in de woonkamer stond.

Naam item: Amersfoortse wethouder blundert
Omroep: Rtv Utrecht
Camjo/ploeg: camjo 
Datum: 12/11/2008
Analyse:
Dit item is in zijn geheel gedraaid tijdens een raadsvergadering. Daardoor wordt het sowieso al saai. In eerste instantie zou ik hier niet kiezen voor een camjo. Maar het resultaat is over het algemeen goed. Goede plaatjes maar soms wat bewegend beeld. De geluidskwaliteit was wel slecht op sommige momenten.
Naam item: Bedreiging politieagente
Omroep: Rtv Utrecht
Camjo/ploeg: camjo
Datum: 12/11/2008
Analyse:
 Veel stilstaande beelden, dus geen pan- of zoombewegingen. Hierdoor wordt het verhaal wat statisch. Verder worden shots vaak dubbel gebruikt. Keuze voor camjo kan, maar de uitvoering is minder.
Naam item: Avondklok voor kinderen
Omroep: Rtv Utrecht
Camjo/ploeg: camjo
Datum: 12/11/2008
Analyse:
Dit was een klein item dat helemaal bestond uit vox-pop. De kadrage is niet zoals die van een cameraman maar het is niet storend. 

Naam item: Avondklok voor kinderen 2
Omroep: Rtv Utrecht
Camjo/ploeg: camjo
Datum: 12/11/2008
Analyse:
Het item in gemaakt in een klaslokaal. Er komen veel kinderen aan het woord. Meestal zijn kinderen niet zo spraakzaam voor een camera. Misschien komt het door de kleine camera van de camjo dat ze deze keer wel voor de camera durven te praten. Verder is er niet gewerkt met de richtmicrofoon, maar met een zendertje. Het geluid is dus van goede kwaliteit. Het  is wel een hele klus om de zender telkens om te hangen en je raakt de spontaniteit van je antwoorden kwijt.
Naam item: Commando-overdracht vliegbasis Soesterberg
Omroep: Rtv Utrecht
Camjo/ploeg: camjo
Datum: 12/11/2008
Analyse:
Dit is een mooi gedraaid camjo-item. Goede shots, met bewegingen en scherpteverlegging. Weer vox-pop met mensen die een zendermicrofoon omhebben. Hierdoor raak je misschien wel je spontane reacties kwijt. Ik had in eerste instantie waarschijnlijk niet gekozen voor een camjo maar de uitwerking in dit item is zo goed dat het niet vervelend is.
Conclusies

In mijn analyses merk je dat mijn standpunten nogal veranderen.  Vooral als het over de vox-pop gaat. In eerste instantie vond ik dat je dat beter niet door een camjo kan laten draaien. Maar nu ik een aantal items gezien heb, blijkt dat het ook goed door een camjo gedraaid kan worden. Als de uitvoering maar goed is. Verder vond ik het opvallend dat bij het camjo-item in het klaslokaal, de kinderen erg spraakzaam waren. Dat is normaal gesproken met een ploeg wel anders.
Omdat je als camjo vaak geen newsy dingen draait, heb je meer tijd om mooiere dingen te maken. Als een verslaggever op pad is met een cameraman heb je vaak maar een uur of twee uur de tijd om je item te draaien. Soms had je veel langer de tijd gewild om iets mooi in elkaar te zetten, maar ging dat niet door de deadline. Dat is dan het voordeel van de camjo, als je meer tijd krijgt om een item te maken dan kun je er ook meer van maken.
Wat blijkt uit de items van Rtv Utrecht is dat je best een hele nieuwsuitzending met camjo-items kan vullen. De kwaliteit van je items is dan vaak wel wat slechter. Maar merkt de gemiddelde kijker dat ook? Dat is de vraag. De hele technische details als zoom- en panbewegingen zal de kijker zich niet aan storen. Dat de beeldkwaliteit iets minder is dan bij een Betacam zal de kijker waarschijnlijk ook niet opvallen. Dat het beeld niet stilstaat en dat het geluid slecht is, dat zal wel opvallen. Het is dus belangrijk dat de camjo daar erg goed op let. Als dat allemaal goed gebeurt dan zal de kijker niks doorhebben.
Hoofdstuk 11: keuze van de eindredacteur
Om erachter te komen hoe er op de werkvloer keuzes gemaakt worden heb ik gesproken met een eindredacteur. Ik wilde graag weten wat de redenen zijn om ervoor te kiezen om een camjo op pad te sturen of een cameraploeg.

Ik ben gaan praten met Marjo L’homme, eindredacteur bij Omroep Brabant, en kwam tot het volgende:

Bij Omroep Brabant zijn iedere dag zo’n 4 televisieverslaggevers ingeroosterd. Een daarvan is altijd een camjodienst.  De camjodiensten worden ingezet om de portrechtachtige items te draaien. De dus wat intiemere zacht nieuwsonderwerpen. Camjo’s draaien items over onderwerpen die dicht bij mensen staan, de kleine menselijke verhalen.
De camjo-items kun je terug vinden later in de nieuwsuitzendingen. Omdat het zacht nieuws is, kun je er namelijk niet de nieuwsuitzending mee openen. 

Naast de vaste camjodienst in het rooster werkt Omroep Brabant met de zogenoemde stads-vj’s. Deze zijn eerder in dit verslag ook al aan bod gekomen. De vj’s zijn jonge verslaggevers die items maken die interessant zijn voor leefstijdsgenoten om naar te kijken. De vj’s zijn de oren en ogen in de stad waar ze wonen. Ze komen met onderwerpen die de redacteuren op de redactie niet zo snel zullen tegen komen. De vj’s leveren gemiddeld een á twee items per week.

Bij Omroep Brabant is de camjo dus niet binnen de redactie gekomen om geld te besparen.  Camjo’s worden ingezet om de kleinere, intiemere verhalen te maken.
Hoewel voor de harde nieuwsonderwerpen altijd cameramannen worden ingezet, kan het wel eens zo zijn dat een camjo een nieuwsitem moet draaien. “Nood breekt wet”, aldus L’homme.

Deel 3:
Conclusie, bronvermelding en procesverslag
Hoofdstuk 11:
 Conclusie

We zijn aangekomen bij de conclusie van dit onderzoek. Nu ik alle informatie heb verzameld en heb geordend in mijn verslag kan ik de centrale vraag gaan beantwoorden.

De centrale vraag was:

Gaat de journalistieke inhoud van items verloren als journalisten zelf achter de camera staan?

Ik ben erachter gekomen dat ik deze vraag op twee niveaus kan beantwoorden. Ik kan kijken naar het camjo-item op zich en ik kan kijken naar de inzet van camjo’s bij omroepen.

10.1 Conclusie over camjo-items

Om een conclusie te kunnen trekken aan de hand van mijn centrale vraag moet ik eerst terug kijken naar het begin. Wat wist ik van camjo-items?

De voordelen die ik kon noemen waren de volgende:

· Het kost de omroepen minder geld, omdat er een cameraman uitgespaard wordt.

Conclusie: Dit voordeel is meerdere malen bevestigd in dit verslag door verschillende bronnen. Door het inzetten van camjo’s spaar je geld en mankracht uit.

· Een journalist kan in sommige gevallen dichter bij het onderwerp komen. Een voltallige cameraploeg kan een zodanige indruk maken op mensen dat ze zich niet meer als zichzelf gedragen. Een camjo met een kleine camera is dan wat intiemer.

Conclusie: Dit voordeel wordt ook zeker door velen genoemd. Daarnaast is het zo dat een camjo meer tijd kan besteden aan zijn item. En het hoeft niet altijd goed materiaal te zijn wat hij draait. Omdat er veel meer capaciteit is dan voorheen is het niet erg als je een keer terug komt op de redactie met een mislukt verhaal. 
Ook uit de analyse van de dertig items bleek dat mensen zich met een kleine camera toch meer op hun gemak voelen en spontaner overkomen.

De nadelen die ik vooraf voor ogen had waren de volgende:

· De journalist kan zich niet meer honderd procent concentreren op het interviewen. Hij moet zich namelijk ook bezig houden met het camerawerk. Staat de persoon goed in beeld? Is de lichtinval correct? Is het beeld scherp? Etc.

Conclusie: Dit blijft een lastig punt als het gaat om camjo-items. De verschillende cameramannen waarmee ik gesproken heb zijn allemaal niet weg van de kwaliteit van de items. Maar het ligt ook aan de camjo zelf. Je moet echt talent hebben om de twee taken te kunnen combineren. Het zijn namelijk twee ambachten die je samenvoegt.
Als camjo heb je meer tijd voor een item, je kan zelf precies bepalen wat je wilt draaien en hoe. Je kan efficiënter met je tijd omgaan dan als je met een cameraman op pad bent. Je kunt dus mooiere en creatievere items maken. Als je met een cameraman op pad bent ligt het maar net aan de chemie tussen jullie twee of je thuiskomt met datgene wat je wilde. Je bent als camjo misschien iets langer met de techniek bezig, maar als je die eenmaal onder de knie hebt, moet dat geen probleem meer zijn.
· De geïnterviewde kijkt niet meer langs de camera heen maar kijkt recht in de camera. Normaal staat de journalist naast de camera en kijkt de geïnterviewde automatisch naar hem, nu de journalist zelf de camera vast heeft, kijkt de geïnterviewde recht de lens in.

Conclusie: Toen ik met camjo Imke van de Laar meeliep, bleek dit wel mee te vallen. Het is maar net hoe je de situatie regisseert. In sommige gevallen komt het juist goed over als de geïnterviewde de camera inkijkt. Dat ligt maar helemaal aan de vorm die je gebruikt.
Na het bekijken van de verschillende items blijkt dat het niet vaak voorkomt dat de geïnterviewde recht de camera inkijkt. De camjo’s zorgden er allemaal voor dat de mensen langs de camera keken. Wat opviel is dat de kaders waarmee de camjo’s werken erg origineel zijn. Als je met een cameraman draait kom je negen van de tien keer terug met een uitsnede van het hoofd tot bovenarmhoogte van de geïnterviewde. De camjo kan daar creatiever mee omgaan omdat die niet vastzit aan de microfoon die je voor de geïnterviewde moet houden. Ook heeft de camjo niet het probleem dat de verslaggever buiten beeld moet blijven. De camjo werkt namelijk of met een richtmicrofoon op de camera of met een zendertje. Je kan iemand dus gemakkelijk op een wat verdere afstand interviewen.
· De journalist heeft minder tijd om met de geïnterviewden te praten omdat hij met zijn materiaal bezig is. Normaal gesproken heeft de verslaggever nog alle tijd om met de geïnterviewde wat dingen te overleggen terwijl de cameraman zijn spullen klaarzet.

Als beginnende camjo zal de techniek een klein beetje in de weg zitten. Naarmate de camjo meer ervaring krijgt, kan hij de camera en zijn statief ook beter bedienen. Er is inderdaad geen direct 1 op 1 contact meer met de geïnterviewde. Maar de camjo kan wel net iets meer de tijd nemen. Hij kan zijn camera opstellen en daarna het voorgesprek doen. Als je de geïnterviewde duidelijk maakt dat het iets langer zal gaan duren omdat je helemaal alleen bent, zal die dat vaak niet erg vinden.

10.2 Conclusie over het gebruik van camjo’s bij regionale omroepen

Camjo’s worden steeds vaker ingezet bij regionale omroepen. Dat is een logische ontwikkeling. Regionale omroepen hebben vaak niet zoveel geld te besteden. De keuze om dan gebruik te maken van camjo’s is niet onverwachts.

Het blijkt dat camjo’s ook nieuwsverhalen kunnen maken. De kwaliteit is alleen net iets minder dan wanneer je het met een cameraman gedraaid had. Zoals ik al eerder schreef in dit verslag is dat helemaal niet erg. Het zal de gemiddelde kijker niet opvallen dat er iets minder gelikte shots in een item zitten of dat het beeld net iets minder van kwaliteit is. Onscherpte, bewegingen en slecht geluid valt wel op bij de kijkers. Daar moet de camjo dus erg op letten.  

Mijn gedachte voordat ik aan dit verslag begon, was: naar een persconferentie of evenement moet je geen camjo sturen als je een sec nieuwsverhaal wil.  Daar kom ik dus op terug, zie de vorige alinea. 

10.3 Aanbevelingen

Nu ik zoveel te weten ben gekomen over camjo’s kan ik ook een aantal aanbevelingen doen over het hoe en wanneer gebruik te maken van een camjo.

De camjo-ontwikkeling vind ik een positieve verandering in de televisiewereld. Ik vind niet dat de journalistieke inhoud verloren gaat in en camjo-item. Journalisten kunnen, mits ze goed zijn opgeleid, betere items maken door alleen met een camera op pad te gaan. De opleiding is dus erg belangrijk en het zal ook niet iedereen gegeven zijn om een camjo te worden. Je moet als journalist toch wel enige aanleg hebben voor het technische aspect van het camjo-vak. Een goede opleiding is dus erg belangrijk. Daarna is het de kunst om te blijven oefenen. Ga zo vaak mogelijk op pad om mooie items te maken, markante mensen te volgen, evenementen te verslaan etc. Mislukt het een keer? Dat maakt niet uit, de volgende keer gaat het beter. 


Daarnaast is het ook belangrijk hoe de omroepen met camjo’s omgaan. Ze moeten de camjo’s de ruimte geven om hun werk goed te doen. Ze moeten niet verwachten dat iemand met een cursus van twee weken iedere dag een perfect item af kan leveren. Goede items maken vergt immers veel voorbereiding en veel draaitijd.

Ikzelf ben ervan overtuigd dat de camjo de toekomst heeft. De techniek zal zich blijven ontwikkelen en camera’s zullen steeds makkelijker te bedienen zijn. Verder zullen er steeds meer camjo’s bijkomen. Er zijn op dit moment namelijk al vele bedrijven die camjo-cursussen verzorgen. Zij hebben het gat in de markt ook ontdekt. 


10.4 Samenvatting:
Als ik de baas zou zijn van het(regionale) journaal zou ik zeker gebruik maken van camjo’s. Ik zou niet  in 99 van de 100 gevallen een camjo inzetten, zoals ze bij RTV utrecht doen.  Maar ik ben ook niet voor de regel: camjo’s worden op het zachte nieuws gezet, ze draaien de kleine menselijke verhalen. 

Het blijkt namelijk dat camjo’s ook nieuwsverhalen kunnen maken. Omdat ik niet alleen maar camjo-items in mijn journaal wil omdat de beeldkwaliteit van een cameraman is toch iets beter, zou ik het fifty-fifty willen doen. De cameramannen draaien dan in eerste instantie het harde nieuws en de items waarin de verslaggever een rol in speelt. Dus bijvoorbeeld bij standuppers. Of als de verslaggevel live vanaf locatie de uitzending binnenkomt voor een kruisgesprek. 

De camjo’s draaien de wat lossere, creatievere items. Maar het kan ook zomaar voorkomen dat een camjo een nieuwsitem mag draaien, omdat gebleken is dat dat ook kan.
Bronvermelding
Literatuurlijst:

Morgan,V.(2008). Practising Videojournalism. Oxon: Routledge.

Krantenartikelen:
Krul,R.(2008, 3 juni). Met een audiovisueel rugzakje de wereld in. NRC Handelsblad.
Decaestecker,B.(2008, 22 februari). ‘Iedere reporter wordt in de nabije toekomst een digitale journalist’. De morgen (Belgische krant)
Artikelen overig:

Berends,A.(2008, 13 maart). Wantrouw camjo-profeet Michael Rosenblum. Internet: http://www.denieuwereporter.nl/?p=1551

Vroemen,L.(2007, 26 juli). “Dat is mijn werk niet!”. Internet:  http://www.denieuwereporter.nl/?p=1081

Rosenblum,M.(2007, 4 april). The VJ registry. Internet: http://rosenblumtv.wordpress.com/2007/04/04/the-vj-registry/

Glaser,M.(2005, 28 mei). Video journalists: inevitable revolution or way to cut TV jobs?. Internet: http://www.ojr.org/ojr/wiki/video_journalists/
Junnarkar, S. (2006, 18 september). Q&A with Travis Fox, video journalist for washingtonpost.com. Internet: http://www.ojr.org/ojr/stories/600916Junnarkar/

Geraadpleegde Websites:

www.roosrtv.nl
www.denieuwereporter.nl
rosenblumtv.com
www.ojr.org
www.nos.nl
Checklist (aanpassingen na 1e beoordelingsronde)
Hieronder staat aangegeven wat ik heb aangepast en toegevoegd aan dit reflectiewerkstuk na de eerste beoordelingsronde.

Bronvermelding

In deel 1 van het reflectiewerkstuk, het literatuuronderzoek, heb ik bij alle citaten en geparafraseerde gedeeltes aangegeven van welke website, boek of artikel ik de informatie gehaald heb.

Analyseren camjo-items
Ik heb dertig televisie-items bekeken en geanalyseerd. Het viel op naarmate ik meer items bekeek mijn standpunt veranderde. Wel sta ik nog steeds achter de aanbevelingen die in de eerste versie van mijn verslag stonden. Groot verschil is dat ik de aanbevelingen nu beter kan onderbouwen omdat ik een hele berg items bekeken heb.
Keuze van de eindredacteur

Dit extra hoofdstuk heb ik toegevoegd om eens te kijken hoe er op de werkvloer gedacht wordt over de inzet van camjo’s
Checklist

Deze checklist maakt duidelijk wat ik allemaal aangepast heb in dit reflectiewerkstuk na de eerste beoordelingsronde.

Conclusies
Bij de conclusies en aanbevelingen heb ik hetgeen ik heb toegevoegd/aangepast in het volgende lettertype geschreven:

Alles dat, in het hoofdstuk: Conclusies, in  dit lettertype is geschreven, heb ik toegevoegd/veranderd na de eerste beoordelingronde.
Procesverslag

Het onderwerp
Het allereerste begin bij het maken van een reflectieverslag is het vinden van een geschikt onderwerp. Dat vond ik erg lastig. Ik wist al vrij snel dat ik het over camjo’s wilde gaan doen omdat ik die ontwikkeling binnen de journalistiek erg interessant vind. Maar er waren al een aantal reflectiewerstukken over dit onderwerp geschreven. Heel uniek was het dus niet. Maar omdat ik zelf graag meer wilde weten over het onderwerp heb ik destijds besloten om toch maar vast te houden aan dat onderwerp: camjo’s.

Het onderwerp is nog steeds actueel omdat de invoering van camjo’s nog steeds bezig is bij de verschillende omroepen in Nederland. Om het verhaal af te bakenen heb ik gekozen voor de centrale vraag: Gaat de journalistieke inhoud verloren als een journalist zelf achter de camera staat? Dat leek mij erg interessant om te onderzoeken. Want het leek mij in ieder geval erg moeilijk te combineren.
Informatie verzamelen

Dan komen we bij het zoeken van literatuur. Erg veel boeken zijn er nog niet geschreven over camjo’s. Het enige wat ik ben tegengekomen is het recent uitgekomen boek van Vivien Morgan. Een Britse videojournalist: Practising Videojournalism. Verder heb ik gebruik gemaakt van diverse artikelen die ik op internet gevonden heb.
Het verwerken van de literatuur vond ik wel lastig. Wanneer citeer je nou iemand en wanneer parafraseer je het. Ik hoop dat ik een goede balans heb kunnen vinden tussen die twee vormen.
Voor het veldonderzoek heb ik contact gezocht met verschillende mensen. Ik wist al vrij snel wie ik wilde interviewen, maar voordat je die persoon aan de lijn hebt en een afspraak gemaakt heb is wat anders. Een aantal mensen heb in telefonisch geïnterviewd en bij de andere ben ik langs geweest.
Het schrijven

Het schrijven van deze reflectie heeft nogal wat voeten in aarde gehad. Het eerste begin aan het verslag werd gemaakt in periode 1 van schooljaar 2007-2008. Ik heb het in die periode niet afgerond omdat ik er gewoonweg te weinig tijd in gestoken heb. In december van dat jaar ging ik op stage en door de lange dagen die je dan maakt en mijn vele hobby’s kwam het er niet van om verder te werken aan het verslag. In maart was mijn stage afgelopen en was de planning dat ik mijn vakonderzoek zou af gaan maken. Dat is niet gelukt omdat ik bij mijn stage kon blijven werken. Omdat ik werkervaring ook erg belangrijk vind, ben ik vanaf toen gaan werken en is het schoolwerk een beetje op een laag pitje komen te staan. In de zomervakantie kwam ik er vervolgens achter dat ik mijn vakonderzoek ook voor 25 augustus af kon ronden. Toen ik daar achter kwam heb ik alle zeilen bijgezet om het verslag af te krijgen. 

Sterke kanten en zwakke plekken van dit reflectiewerkstuk

Een van de zwakke punten van dit reflectiewerkstuk is denk ik de structuur. Ik heb heel veel informatie en heel veel meningen van mensen. Ik vond het lastig om alle informatie goed in te delen in de hoofdstukken omdat de informatie elkaar ook vaak overlapte. Verder ben ik in sommige hoofdstukken niet dicht genoeg bij de centrale vraagstelling gebleven en gaat het meer over camjo’s in het algemeen dan over het beantwoorden van de hoofdvraag van dit verslag. Aan de andere kant kan dat ook wel een goed punt zijn omdat je wel genoeg achtergrond informatie nodig hebt om een mening te kunnen vormen. Verder heb ik de historie van de camjo denk ik teveel opgehangen aan Michael Rosenblum.
Een sterke kant van het verslag, zoals ik net al noemde, is dat er heel veel kanten belicht worden van het camjo-vak. Een ander sterk punt in dit verslag vind ik het hoofdstuk over de cameramannen. Ik ben in de vele artikelen die ik gelezen heb weinig gelezen over hun mening over dit onderwerp. 

Verder heb ik veel tijd besteed aan de opmaak van het verslag. Dat vind ik dus ook een sterk punt. 

Michael Rosenblum
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