Diversiteit als relatief luxeprobleem? 

Interview met Baukje Prins, ScienceGuide, 18 maart 2010
18 maart 2010 - Hoe gaan we om met interculturaliteit in het onderwijs? Het INHolland-congres Mix-In daarover behandelt een scala onderwerpen binnen diversiteitsbeleid. Eén van de workshops wordt geleid door Baukje Prins, lector aan de Haagse Hogeschool. “We moeten niet steeds verschillen willen benadrukken, verschillen die studenten zelf al wel ervaren.”

'Eerstegeneratiestudenten'
De eerste vraag van het interview stelt Baukje Prins, lector Burgerschap en Diversiteit, zelf: "Weet je welke vraag ik nou zou willen voorleggen tijdens het congres? Ik wil graag weten waarom we het steeds hebben over etnisch-culturele verschillen alsof ze te maken hebben met achterstanden, terwijl tegelijkertijd steeds wordt gezegd dat diversiteit een uitdaging en belofte is? Is het nou verrijkend? Dan heeft het niets met achterstand te maken. Of gaat het in eerste instantie vooral over achterstanden? Dan is het niet verrijkend. We hinken hierbij nog op twee gedachten.

Uit onderzoek blijkt al geruime tijd dat achterstanden niets te maken hebben met etniciteit of cultuur, maar alles met sociaaleconomische factoren, het opleidingsniveau van je ouders en soms ook hun aspiratieniveau. Het allerbelangrijkst is uit welk nest iemand komt en hoe je bent opgegroeid.

Ik heb nu aan de hogeschool het woord 'eerste generatiestudenten' geleerd, studenten die als eerste generatie uit een familie naar het HO gaan. Het gaat hier om mensen uit een sociaal achterstandsniveau, dus dit heeft betrekking op zowel allochtonen als autochtonen. Het gaat om mensen die al een heel eind zijn gekomen. Als eerstegeneratiestudent moet je extra hard knokken om het hoger onderwijs te halen. Daar moet ook vanuit de scholen aandacht voor zijn. Docenten moeten begrijpen dat studenten die van huis uit weten hoe het is om te studeren, haast als vanzelfsprekend de studie oppikken, terwijl dit voor eerstegeneratiestudenten minder logisch is. Soms zijn hun ouders wel trots op ze, maar hebben ze verder weinig weet van waar hun kind mee bezig is, andere ouders begrijpen zelfs niet waar zo'n hogeschool goed voor is, die hebben zoiets van 'waarom ga je niet werken'."

Verschillen en gelijkheid
"Ik ben natuurlijk wel lector Burgerschap en Diversiteit, maar ik wil mij eigenlijk niet de hele tijd op diversiteit richten. Hogescholen moeten ook niet steeds verschillen willen benadrukken. Je hoeft niet de hele tijd alert te zijn op verschillen die studenten zelf al wel ervaren, vooral als je merkt dat culturele verschillen vaak worden gekoppeld aan achterstanden. We moeten niet vergeten studenten aan te spreken op basis van gelijkwaardigheid. Ontzettend veel Turkse, Surinaamse of Marokkaanse studenten willen gewoon aangesproken als student bestuurskunde, rechten of wat voor een studie ze dan ook doen."

Mix-in gaat over ook de valkuilen van diversiteitsbeleid. Is dit er zo één?
"Ja, als het gaat om autochtoon en allochtoon dan zijn het altijd de allochtone studenten die anders zijn. Culturele diversiteit gaat over hen. Autochtoon is de norm. In een stuk dat ging over dit congres stond de tekst: 'diversiteit gaat over het relativeren van de norm'. Maar over welke norm hebben we het dan? Als het gaat over onderwijs, dan is de norm goed onderwijs. Het lijkt mij niet dat diversiteit gaat over het relativeren van goed onderwijs. Je wil als Turkse student ook niet dat omdat jij daar zit de norm van het onderwijs gerelativeerd gaat worden.

Wat dat betreft geloof ik in beweging van onderop. Laat Turkse of Surinaamse studenten zelf programma's bekritiseren. Het lijkt op hogescholen alsof er alleen van bovenaf aandacht kan  worden besteed aan verschillen. Dan moet je enorm oppassen voor stereotypering."

Taal en tutoren
"Ook bij het taalprobleem in Nederland is etnische stereotypering een gevaar. Goed lezen en schrijven is echt niet alleen een probleem bij allochtonen, maar is ook onder autochtonen in het noorden en diepe zuiden van het land een pijnpunt. Het taalprobleem raakt direct de 'core business' van het hoger onderwijs, dus de programma's die zich hier op richten hebben hoge prioriteit. Voor allochtonen én autochtonen. Ik geloof ook heel erg dat het inzetten van ouderejaarsstudent als tutoren bijdraagt aan studiesucces. Maar ook hier moet je niet direct kijken naar diversiteit, volgens mij. Je kunt beter op vak selecteren, dus studenten bij elkaar zetten die dezelfde studie doen, dan op etnische achtergrond.

Diverse onderzoekers stellen dat de vroege selectie in Nederland de doorstroom van allochtonen naar het HO bemoeilijkt. Hoe komt dat?
"Veel kinderen van Marokkaanse of Turkse afkomst bouwen al tussen hun nulde en vierde jaar een grote taalachterstand op die niet makkelijk meer weg te werken is, op wat voor school dan ook. Combineer je dit met de vroege selectie in het middelbaar onderwijs in Nederland, dan is het helemaal niet vreemd dat studenten uit lagere milieus vaak stapelaars zijn. Dat geldt trouwens voor allochtone én autochtone arbeiderskinderen.

Het heeft er ook mee te maken dat het aspiratieniveau van de ouders en daarom ook vaak van de kinderen laag is. En niet alleen dat, ook docenten schatten kinderen uit de lagere milieus laag in. Er is een conglomeraat aan redenen dat verklaart dat die kinderen daarom een lange onderwijsroute moeten afleggen. Maar ze doen het wel! In 1980 ging 2% van kinderen uit de arbeidersklasse naar de universiteit. Zo weinig, ja. Als je dat vergelijkt met hoeveel kinderen van migranten nu al naar het HO gaan, dan hebben we een enorme slag gemaakt. Vergeleken met die sprong vooruit zou je de uitdagingen van nu als een relatief luxeprobleem kunnen zien!

Natuurlijk moeten we nog werken aan minder uitval en meer studiesucces, vooral van jongens. Het is belangrijk dat zoveel mogelijk talent uit migrantengezinnen benut wordt, want dat gaat ook zijn repercussies hebben voor de volgende generatie. Dan hebben we ook meer rolmodellen. Meer broers, zussen, neven en nichten die hun diploma halen, een goede baan krijgen en meedoen in deze samenleving. Programma's die bijdragen aan studiesucces zijn nodig. Tegelijkertijd hebben dergelijke ontwikkelingen tijd nodig, en beetje meer geduld en vertrouwen kan geen kwaad."

