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Interview

1) Komt u in de huidige praktijk veel problemen tegen met betrekking tot de effectuering van het omgangsrecht? Zo ja, kunt u een voorbeeld noemen en hoe dat destijds is opgelost?

U kunt binnenkort te maken krijgen met het verplicht te stellen ouderschapsplan. In 2005 is er namelijk een wetsvoorstel ingediend, Wet bevordering voortgezet ouderschap en zorgvuldige scheiding (hierna: wetsvoorstel), waarin het ouderschapsplan verplicht wordt gesteld, tevens bij een geregistreerd partnerschap. Dit voorstel vloeit ondermeer voort uit mediation en bemiddeling. In het plan worden over allerlei zaken betreffende de kinderen afspraken vastgelegd. Te denken valt aan de dagelijkse zorg van de kinderen, waar ze verblijven, financiën en communicatie tussen de ouders (het informeren en raadplegen van elkaar). De rechter zal dan ook pas een verzoekschrift ontvankelijk verklaren, wanneer het voorzien is van een ouderschapsplan, opgesteld door beide ouders tezamen. Het idee achter het verplicht stellen van een zogeheten ouderschapsplan is om problemen rondom de omgang na de scheiding te voorkomen. Ouders zouden hierdoor minder vaak procederen.

2) Wat is uw eerste reactie op de invoering van een verplicht ouderschapsplan?

3) Gaat er in uw werkwijze veel veranderen door de invoering van het ouderschapsplan?

Met het wetsvoorstel wil men bevorderen dat ouders vroegtijdig gaan nadenken over de invulling van het ouderschap na de scheiding. Door middel van voorafgaand gemaakt schriftelijke afspraken, moet worden voorkomen dat er allerlei problemen ontstaan na de scheiding. 

4) Hoe kijkt u hier tegenaan?

De overheid wil vooral met preventieve middelen de effectuering van het omgangsrecht en de problemen daarbij achteraf voorkomen.

5) Verwacht u dat deze maatregelen effect zullen hebben? Met andere woorden, verwacht u dat de omgangsproblemen zullen afnemen door het invoeren van een verplicht ouderschapsplan?

Door het wetsvoorstel worden ouders verplicht afspraken vast te leggen. Kenmerken van mediation en bemiddeling zijn vrijwilligheid en vertrouwen. 

6) Denkt u dat deze verplichting invloed zal hebben op de gemaakte afspraken?

Aan mediation en bemiddeling zijn kosten verbonden. Uit onderzoek blijkt dat de duur van mediation gemiddeld tussen de vijf en tien uren ligt. De overheid wil een klein deel van deze kosten vergoeden. 

7) Denkt u dat de kosten van invloed zijn op het te bereiken resultaat?

8) Heeft u zelf verder nog andere opmerkingen over het ouderschapsplan en/of het wetsvoorstel?

Bedankt voor de afname van het interview. De resultaten zullen alleen gebruikt worden in mijn rapport ten goede van het onderzoek. Mocht het zo zijn dat u liever niet wilt dat uw naam vermeld wordt in het onderzoek dan kunt u anoniem blijven als u dit aangeeft. 
