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A: Inleiding

Voor u ligt de module sensorische dramatherapie voor kinderen met een ernstig meervoudige beperking. 
Dit is een vorm van creatieve therapie om kinderen met een zeer laag ontwikkelingsniveau te stimuleren tot het maken van contact en te ondersteunen in de prikkelverwerking.  Op deze manier kunnen zij hun omgeving als veilig en toegankelijk gaan ervaren, zodat er een intrinsieke motivatie ontstaat deze te gaan exploreren. 
Deze module is geschreven door een student van het afstudeertraject Creatieve Therapie drama van de Hogeschool Utrecht in Amersfoort, maart ’12. 

Deze module is geschreven uitgaande van de woongroep Brink 6/8 van SWZ Zonhove te Son en Breugel. Dit is een woongroep voor kinderen van 8 tot 18 jaar met een ernstig meervoudige beperking met een ontwikkelingsleeftijd van 0 tot 2 jaar.

De module kan worden toegepast op de woonvoorziening, maar is ook toepasbaar op een activiteitencentrum voor de doelgroep. 

Er is in de therapie uitgegaan van het medium drama. Hiervoor is gekozen omdat het fysieke aspect van drama aansluit bij het niveau van ervaren van de cliënten. Er wordt ook gebruikt gemaakt van muziek, dit is ter ondersteuning. 

De module kan worden geïntegreerd in het individuele zorgplan van de cliënten. Het zorgplan wordt in overleg met de ouders van de cliënt, door de persoonlijk begeleider opgesteld. Hierin worden zorgafspraken gemaakt en de dagindeling van de cliënt wordt beschreven. Het volgen van een therapie zal ook worden opgenomen in dit individuele zorgplan. 
Aanleiding voor de ontwikkeling van deze module is een persoonlijke interesse voor de doelgroep en het vak Creatieve Therapie. 
De auteur is vanuit de opleiding Sociaal Pedagogisch Werk niveau 4 in aanraking gekomen met de doelgroep en heeft hier ongeveer vier jaar werkervaring opgedaan in zowel activeren als verzorgen van de cliënten. 

In haar uitvoerende taak werd zij nieuwsgierig naar het waarom achter die uitvoering. Zij wilde gaan onderzoeken hoe zij het beste uit deze doelgroep naar boven kon halen. 
De opleiding Creatieve Therapie leek hier een antwoord op te hebben. Tijdens de opleiding echter bleek dat het moeilijk was een dramatherapeut te vinden die met deze doelgroep werkte. Het bleek geen gebaand pad te zijn.
Als afstudeeropdracht is zij zelf op zoek gegaan naar antwoorden op haar nieuwsgierigheid. Deze module is hier het resultaat van.
B: Doelgroep

Het onderzoek achter deze module is gericht op de cliënten van de woonvoorziening Brink 6/8 van SWZ Zonhove. Er zijn op SWZ Zonhove meerdere woningen waar cliënten wonen met een soortgelijk ontwikkelingsniveau en problematiek. Ook voor deze cliënten is de module geschikt. 
De cliënten waar deze module zich op richt, hebben een ontwikkelingsniveau van nul tot twee jaar. 
Zij hebben een meervoudige beperking en zijn vaak volledig afhankelijk van de zorg van begeleiders. 
Het komt regelmatig voor dat zij rolstoelgebonden zijn, spastisch zijn, bekend zijn met epilepsie, eet en slikproblemen hebben en niet of nauwelijks kunnen spreken. 
Dit is geen indicatie of contra-indicatie maar een vaststelling.
De verschillen in beperkingen zijn groot omdat elke cliënt een ander syndroom of ziektebeeld heeft. Het is van belang om bij de uitvoering van deze module naar individuele mogelijkheden te kijken en hier rekening mee te houden tijdens de sessies.
De vraag om een reactie kan ook voor elke cliënt worden aangepast. Bij de ene cliënt zal een verbale reactie gevraagd kunnen worden, bij een andere cliënt zit de reactie in een hoofd- of oogbeweging.
Dorothea Timmers-Huigens heeft gevonden (evidence based) dat een mens zich pas kan openstellen voor de omgeving wanneer hij zich veilig voelt in zijn eigen lichaam en als hij weet dat de omgeving betrouwbaar is. 
Voor de doelgroep is dit geen vanzelfsprekendheid. Soms kan goedbedoelde aandacht als onveilig worden ervaren omdat de prikkels te snel en te veel zijn om te kunnen verwerken. 

Op de woongroep Brink 6/8 van de zorginstelling SWZ Zonhove wonen tien kinderen met ernstige meervoudige beperkingen. Het is niet mogelijk voor de begeleiders om alle kinderen continu de aandacht te geven die zij nodig hebben. De verzorging van alle kinderen neemt de meeste tijd in beslag. Tijdens het verzorgen van het ene kind krijgen de andere kinderen een activiteit aangeboden waarmee zij zelfstandig aan de slag moeten gaan. 

Dit hoeft geen nadelige gevolgen te hebben voor het kind, sommige kinderen kunnen heel goed zelfstandig spelen. Andere kinderen kunnen deze momenten als onveilig ervaren en zich afsluiten voor de omgeving. Dit kan zich uiten in slapen of de ogen sluiten en steeds minder respons geven op de omgeving. Zij lijken steeds minder alert. 

Op brink 6/8 wonen een paar kinderen welke afhankelijk zijn van de bewuste toediening van prikkels door begeleiders, zij kunnen niet zelfstandig initiatief nemen tot ervaren van prikkels. 

Door dramatherapie te geven aan deze kinderen krijgen zij individueel aandacht. 

De prikkels die worden aangeboden zijn gedoseerd en in langzaam tempo. 

Hierdoor wordt een veilige omgeving geboden en door herhaling kan een vertrouwd gevoel ontstaan. 

C: Indicaties
Indicaties van gedrag van cliënten die mogelijk baat hebben bij het volgen van deze module zijn bijvoorbeeld: 
· de cliënt slaapt veel tijdens een onbegeleide activiteit

· de cliënt is snel boos of ontevreden om redenen die niet direct te herleiden zijn

· de cliënt doet zichzelf pijn 

· de cliënt doet anderen pijn
· de cliënt lijkt zich te vervelen, zit niet lekker in zijn vel

Dit kunnen allemaal indicaties zijn voor een verstoring van de prikkelverwerking. 
Het in slaap vallen kan een manier zijn om als het ware te vluchten uit een omgeving waar hij te veel prikkels krijgt die hij niet verwerken kan. 

Het boos worden en zichzelf of anderen pijn doen kan een indicatie zijn voor de frustratie die de cliënt ervaart op het moment dat hij overprikkeld en overvraagd wordt. 

Een cliënt die zich lijkt te vervelen, is de mogelijkheid aanwezig dat hij te weinig prikkels krijgt of prikkels die niet worden ervaren door een verstoring in de prikkelverwerking. 

(Timmers-Huigens, D.  Ervaringsordening. 2005 blz. 101)

Er zijn aanpassingen te maken in het aanbod van sensorische dramatherapie zodat elke cliënt er baat bij kan hebben. Ik zou ook willen aanbevelen deze module te zien als een concept waarmee gevarieerd kan worden in het aanbod voor de cliënt. 

Toch zou een contra-indicatie kunnen worden gegeven wanneer een cliënt meerdere zintuiglijke beperkingen heeft. Wanneer een cliënt zowel doof als blind is, kan er nog steeds aanspraak worden gedaan op bijvoorbeeld gevoel en reuk maar het concept van deze module moet dan behoorlijk worden aangepast. 

Met andere woorden, de cliënt is dan niet uitgesloten van sensorische dramatherapie maar kan geen gebruik maken van deze module. De dramatherapeut kan in een intake kijken naar mogelijkheden voor deze cliënt en besluiten om de module wel of niet aan te bieden, hetzij in aangepaste vorm.
D: Behandelvisie
De behandelvisie die ten grondslag ligt aan deze module is cliënt-centered. De cliënt staat centraal, geeft aan waar hij aan toe is en waar hij behoefte aan heeft in het therapeutisch proces. Er moet wel bij vernoemd worden dat in de klassieke cliënt-centered benadering er vanuit gegaan wordt dat de cliënt actief een eigen inbreng heeft op zijn therapeutisch proces. In het geval van deze therapie wordt de module aangehouden met de voorgeschreven sessies. In dit opzicht is de module dus niet cliënt-centered. Echter het aspect dat de cliënt binnen de sessie wel aangeeft of hij open staat om de prikkel te ontvangen is wel cliënt-centered. 
Dit is niet gemakkelijk te zien bij deze doelgroep, daarom is het belangrijk continu alert te zijn op signalen van onrust, onvrede en andere uitingen van ongemak.

‘Erikson herkent stadia in de ontwikkeling van een kind. Hij herkent een aantal kritische tegenstellingen die telkens in een bepaalde ontwikkelingsfase tot een bepaald ontwikkelingspsychologisch conflict leiden, dat, eenmaal opgelost, nieuwe mogelijkheden opent en uiteindelijk tot groei van de persoonlijkheid met een eigen identiteit zal leiden.’ (Ervaringsordening, Timmers-Huigens, D. 2005 blz. 35). 
Het eerste conflict is het vertrouwen versus wantrouwen. Veel kinderen met een meervoudige beperking zitten nog in dit conflict. 
De behandelvisie die in de gehandicaptenzorg veel wordt gehanteerd is de Ervaringsordening van Dr. Dorothea Timmers-Huigens. Ook zij stelt in haar theorie de cliënt centraal. De Ervaringsordening heeft aspecten in zich die van essentieel belang zijn bij de benadering van de doelgroep. Denk aan het opbouwen en onderhouden van basisvertrouwen tussen cliënt en professional en het bieden van veiligheid door onder andere structuur en voorspelbaarheid. Een kind leert door ervaringen op te doen in een betrouwbaar lichaam, veilige omgeving, met mensen die het beste met ze voor hebben en wanneer het kind het idee heeft dat hij geaccepteerd wordt zoals hij is (Timmers-Huigens 2005). Deze module richt zich op, voor zover geboden kan worden, een betrouwbaar lichaam, een veilige omgeving en de mensen die het beste met hen voorhebben. 
In drama voor deze doelgroep zijn de werkzame onderdelen vooral het fysieke aspect, de lichaamsgebonden ervaring.
Het fasemodel van Emunah (1994, 1996, 1997) begint bij de eerste fase Dramatic Play. 

‘Er is sprake van een veilige omgeving waarin cliënten in beweging komen en met elkaar interactie aangaan. Doelen zijn het verwerven van meer spontaniteit, het vergroten van het zelfvertrouwen en het ontwikkelen van de egosterkte door het versterken van de gezonde aspecten van de cliënt.’ (Handboek Creatieve Therapie, Smeijsters, H. 2008).
In deze module moeten de referentiekaders wat worden aangepast. Emunah gaat uit van een persoon met een normale verstandelijke ontwikkeling. De trefwoorden in beweging, spontaniteit, interactie, ontwikkeling van egosterkte, zijn in deze module gereduceerd tot minimale doch voor de cliënt zeer belangrijke doelen voor verandering.
Mary Booker heeft onlangs een boek geschreven over haar ervaring als dramatherapeut met deze doelgroep (Developmental Drama, Booker, M. 2011). Zij heeft onderzoek gedaan en geput uit haar jarenlange ervaring met de doelgroep. Booker gaat in haar boek uit van kinderen en jong volwassenen met een hoger niveau waardoor zij ook meer theater kan inzetten in de therapie. Dit boek is wel een bron van inspiratie geweest voor de narratieve vorm van deze module. 
E: Doelen
De cliënt komt naar sensorische dramatherapie om te een stabielere basisveiligheid te ervaren door herhaling en toevoeging van minimale veranderingen. Door de basisveiligheid kan de cliënt zich openstellen voor contact met zijn omgeving. 
Veranderingen die bij de cliënt te verwachten zijn:

De cliënt is meer alert.

De cliënt reageert meer op zijn omgeving.

De cliënt lijkt vrolijker en rustiger.

F: Intake

Bij de start van de uitvoering van de module is geen vaste intake die bepaald of een cliënt wel of niet mag of kan deelnemen. 

Hiervoor is gekozen omdat de nieuwe situatie en omgeving en de gemoedstoestand van de cliënt er allemaal voor kunnen zorgen dat de cliënt niet het gedrag laat zien wat hij anders laat zien. 
Tevens is er in de meeste gevallen nog geen sprake van een vertrouwensband tussen de cliënt en de therapeut. Een intake is in dit geval niet representatief. 
Bij aanvang van iedere sessie wordt dezelfde warming up gedaan met de cliënt. In deze warming up komen alle zintuigen aan bod, ze worden allemaal om de beurt geprikkeld. 

Deze warming up is bedoeld voor de cliënt als herkenningspunt van de sensorische dramatherapie en ter activering van het lichaam. 

Maar in deze warming up kan de therapeut ook vaststellen hoe het gaat met de cliënt op dat moment en in hoeverre de cliënt deze sessie in staat zal zijn, open zal staan voor nieuwe ervaringen. 

Bij aanvraag van de therapie gaat de therapeut met de persoonlijke begeleider en eventueel de ouders van de cliënt in gesprek om een idee te krijgen van de cliënt en zijn probleem.

G: Uitvoering
Deze module bestaat uit een tiental sessies waarbij per twee sessies een zintuig centraal staat. 

De volgorde is als volgt: voelen, ruiken, horen, zien en proeven. 
Voor deze volgorde is gekozen omdat de cliënt vaak wordt aangeraakt en de sensatie vaak wel herkend. Vervolgens ruikt en hoort de cliënt ook altijd, mits de zintuigen niet zijn aangetast. De cliënt kan de oren en neus niet afsluiten voor prikkels, tenzij handmatig dicht gehouden. 
Het zicht kan wel door de cliënt worden afgesloten door zijn ogen te sluiten. De cliënt kan bepalen of hij iets wil zien of niet. 

De smaak is als laatste geplaatst omdat veel cliënten slikproblemen hebben en alleen nog sondevoeding krijgen via een permanente aansluiting in de buikwand (mickey-button). Vaak zie je bij deze kinderen dat zij een overgevoeligheid ontwikkelen in hun mond. Ook zijn er kinderen bij wie het gevaarlijk is iets in de mond te geven, dit staat dan in een protocol in het dossier vastgelegd. In dit geval gaat het protocol uiteraard voor de therapie, de cliënt is uitgesloten van de prikkel via smaak. 
Elke sessie is op dezelfde manier opgebouwd. De start van 15 minuten is een warming up die elke sessie hetzelfde is. Elk zintuig wordt even geprikkeld, steeds op dezelfde manier. 
Dan wordt overgegaan op het narratieve gedeelte dat gaat over Beer. De knuffelbeer wordt geïntroduceerd aan de cliënt. De therapeut vertelt een verhaal over Beer. Alles wat Beer meemaakt wordt door de cliënt ervaren. 

De afsluiter is altijd hetzelfde liedje. Het liedje is gebaseerd op een bestaand liedje van het kindertelevisieprogramma Bruine Beer in het Blauwe Huis. Voor deze module is de tekst iets aangepast.
Booker (2011) heeft in Groot-Brittannië onderzoek gedaan en een methode ontwikkeld voor dramatherapie met een soortgelijke doelgroep. Zij noemt in haar boek Developmental Drama de cliënt de acteur (actor) en de begeleider die gekoppeld is aan de cliënt de acteur-helper (support-actor). De begeleider helpt de cliënt waar nodig, bijvoorbeeld bij het actief aanbieden van een prikkel. De rol van de therapeut is in Bookers Developmental drama vergelijkbaar met een regisseur. 
Het principe dat de cliënt centraal staat in de therapie en dat de begeleider alleen helpt en ondersteunt, wordt ook in deze module aangehouden. 

De sessies zijn uitgeschreven als een verhaal. De verhaaltjes zijn eenvoudig geschreven. De woorden die onderstreept zijn in het verhaal staan voor een beleving, een prikkel die wordt gegeven. Het verhaal wordt verteld door de therapeut. 
De prikkel wordt gegeven door de acteur-helper. De therapeut geeft aanwijzingen voor de wijze waarop de prikkel gegeven kan worden en de duur ervan. 
Van tevoren spreekt de therapeut de sessie door met de acteur-helper zodat hij weet wat het doel is voor de sessie. 

Module sensorische dramatherapie voor kinderen met een ernstig meervoudige beperking. 
Sessie 1 Voelen 
Beer en het weer

Sessie 2 Voelen 
Beer en de boom

Sessie 3 Ruiken 
Beer en de bloemen

Sessie 4 Ruiken 
Beer en het zwembad

Sessie 5 Horen 
Beer en de dierentuin
Sessie 6 Horen
Beer luistert naar de radio
Sessie 7 Zien 

Beer en de bal
Sessie 8 Zien

Beer en de ruimtereis
Sessie 9 Proeven
Beer is ziek
Sessie 10 Proeven
Beer is jarig
Sessie 1 Het zintuig VOELEN

Warming up 

De kinderen krijgen een comfortabele houding, de schoenen kunnen uit. Voeten hebben ook veel zenuwen in zich waardoor de prikkel beter gevoeld kan worden.

Therapeut stelt de vraag: ‘Wat heb je allemaal bij je vandaag?’

Heb je je handen bij je?
- bied een koud/warm washandje aan
Heb je je voeten bij je?
- knijp beheerst in de voeten 
Heb je je oren bij je?

- laat een hoog belletje rinkelen bij beide oren
Heb je je ogen bij je?

- schijn met een lamp op een glimmend/ schitterend voorwerp
Heb je je neus bij je?

- spray een verfijnde bloemengeur in de lucht
Heb je je mond bij je?

- geef een zoete smaak in de mond, bijvoorbeeld jam of vla

De prikkel wordt individueel aangeboden. Dus ook de begeleider (support-actor) geeft steeds de prikkel. Neem voor elk zintuig de tijd om het door te laten dringen en herhaal de prikkel. 

Activiteit 1 Beer en het weer

Dit is BEER. Beer is zacht. Voel maar, knijp maar in zijn poot. Je kan Beer aaien. Je kan Beer knuffelen. Voel maar aan je wang. Beer kan op je hoofd, hij glijdt over je arm weer naar beneden. (Begeleiding als het nodig is hand op hand, of hand onder hand)

Beer wil naar buiten. Buiten schijnt de zon, de zon is warm. (De warme washand/ zakje met warm water/ kruik) Beer voelt het op zijn handen. Beer voelt de warmte op zijn wangen.

Dan begint het te waaien. Beer voelt de wind (waaier). Beer voelt de wind door zijn haren.

Beer voelt de wind in zijn gezicht. Beer voelt de wind op zijn voeten. 

Het begint te regenen. De regen is nat (plantenspuit of waterdruppels van je handen). De regen valt op Beer zijn handen. De regen valt op Beer zijn neus.

De regen valt op Beer zijn voeten.

Beer gaat gauw weer terug naar huis.

Beer droogt zijn handen af. Beer maakt zijn neus droog. Beer maakt zijn voeten droog. (Handdoek) Beer trekt warme sokken aan. Beer trekt warme schoenen aan. (Sokken en schoenen) Beer knuffelt met zijn knuffel. (Beer) 

Liedje Bruine Beer in het Blauwe huis.

Wanneer ik jullie zie, voel ik me altijd blij. We hebben pret gehad, maar nu is het voorbij.

Vaarwel, vaarwel we moeten gaan, we zijn vandaag weer klaar. Maar hé, hé wacht het is niet erg. Want we zien je gauw weer terug, heus waar. Kom dus gauw weer kijken en speel maar mee, speel maar mee, speel maar mee. 
Sessie 2 Het zintuig VOELEN

Warming up

De kinderen krijgen een comfortabele houding, de schoenen kunnen uit. Voeten hebben ook veel zenuwen in zich waardoor de prikkel beter gevoeld kan worden.

Therapeut stelt de vraag: ‘Wat heb je allemaal bij je vandaag?’

Heb je je handen bij je?
- bied een koud/warm washandje aan
Heb je je voeten bij je?
- knijp beheerst in de voeten 
Heb je je oren bij je?

- laat een sambabal horen bij beide oren
Heb je je ogen bij je?

- schijn met een lamp op een glimmend/ schitterend voorwerp
Heb je je neus bij je?

- spray een verfijnde bloemengeur in de lucht
Heb je je mond bij je?

- geef een zoete smaak in de mond, bijvoorbeeld jam of vla

De prikkel wordt individueel aangeboden. Dus ook de begeleider (support-actor) geeft steeds de prikkel. Neem voor elk zintuig de tijd om het door te laten dringen en herhaal de prikkel. 

Activiteit 2 Beer en de boom

Dit is BEER. Beer is zacht. Voel maar, knijp maar in zijn poot. Je kan Beer aaien. Je kan Beer knuffelen. Voel maar aan je wang. Beer kan op je hoofd, hij glijdt over je arm weer naar beneden. (Begeleiding als het nodig is hand op hand, of hand onder hand)

Beer gaat naar buiten. Hij trekt zijn jas aan en neemt een paraplu mee. Beer denkt dat het weleens zou kunnen gaan regenen. De lucht is een beetje donker en het waait. Het is herfst.

Beer kijkt om zich heen. Daar staat een grote boom. Beer loopt naar de boom toe. 

Als het begint te waaien, ritselen de blaadjes.

Als het nog meer begint te waaien, vallen de blaadjes van de boom.

De blaadjes vallen naast hem op het gras, de blaadjes vallen op Beer zijn jas, de blaadjes vallen op Beer zijn hoofd. 

De blaadjes ritselen van boven naar beneden. De blaadjes vallen op Beer zijn gezicht. Het kriebelt. Beer pakt een handvol bladeren van het gras en gooit het in de lucht. De blaadjes vallen van boven naar beneden. Dat is een leuk spel. 

Beer is moe van al dat spelen. Hij gaat weer naar huis. Hij loopt over het grindpad weer naar huis. Hij voelt de steentjes aan zijn poten. 

Het was weer een leuke dag vandaag.

Liedje Bruine Beer in het Blauwe huis.

Wanneer ik jullie zie, voel ik me altijd blij. We hebben pret gehad, maar nu is het voorbij.

Vaarwel, vaarwel we moeten gaan, we zijn vandaag weer klaar. Maar hé, hé wacht het is niet erg. Want we zien je gauw weer terug, heus waar. Kom dus gauw weer kijken en speel maar mee, speel maar mee, speel maar mee. 
Nodig voor sessie 2
Warm washandje 

Sambabal

Lamp met spiegel of holografisch papier

Verfijnde bloemengeurspray

Zoet smaakje bijvoorbeeld jam, vla, slagroom

Beer

Jas en/ of paraplu 

Waaier/ föhn/ ballonnenpomp 

Papieren snippers of echte blaadjes van buiten

Grind/ droge bonen/ knikkers

Sessie 3 Het zintuig RUIKEN

Warming up

De kinderen krijgen een comfortabele houding, de schoenen kunnen uit. Voeten hebben ook veel zenuwen in zich waardoor de prikkel beter gevoeld kan worden.

Therapeut stelt de vraag: ‘Wat heb je allemaal bij je vandaag?’

Heb je je handen bij je?
- bied een koud/warm washandje aan
Heb je je voeten bij je?
- knijp beheerst in de voeten 
Heb je je oren bij je?

- laat een hoog belletje rinkelen bij beide oren
Heb je je ogen bij je?

- schijn met een lamp op een glimmend/ schitterend voorwerp
Heb je je neus bij je?

- spray een verfijnde bloemengeur in de lucht
Heb je je mond bij je?

- geef een zoete smaak in de mond, bijvoorbeeld jam of vla

De prikkel wordt individueel aangeboden. Dus ook de begeleider (support-actor) geeft steeds de prikkel. Neem voor elk zintuig de tijd om het door te laten dringen en herhaal de prikkel. 

Activiteit 3 Beer en de bloemen
Beer kijkt naar buiten. Hij ziet dat de lucht blauw is, er zijn een paar wolkjes. 

Beer ziet dat de zon schijnt. Het is lente.

Beer doet zijn raam open en voelt of het buiten lekker weer is. Een geur van bloemen komt hem tegemoet. Beer gaat naar buiten op zoek naar de bloemen die zo lekker ruiken.

Hij ziet gele bloemen. De gele bloemen ruiken naar ijsjes (vanille). 

Hij ziet rode bloemen. De rode bloemen ruiken naar rozen (rozenwater).

Hij ziet paarse bloemen. De paarse bloemen ruiken naar zeep (lavendel).

Hij ziet blauwe bloemen. En eindelijk heeft Beer de geur gevonden die hij rook toen hij het raam opende (zelfde geur waar je mee begon).

Beer vindt de bloemen mooi. Beer vindt de bloemen lekker ruiken. Beer plukt de bloemen en neemt ze mee naar huis. Daar doet Beer de bloemen in een vaasje. 

Beer wordt blij van al die kleuren. Hij doet een dansje.

Liedje Bruine Beer in het Blauwe huis.

Wanneer ik jullie zie, voel ik me altijd blij. We hebben pret gehad, maar nu is het voorbij.

Vaarwel, vaarwel we moeten gaan, we zijn vandaag weer klaar. Maar hé, hé wacht het is niet erg. Want we zien je gauw weer terug, heus waar. Kom dus gauw weer kijken en speel maar mee, speel maar mee, speel maar mee. 
Nodig voor sessie 3
Warm washandje

Sambabal

Lamp en spiegel of holografisch papier

Verfijnde bloemengeurspray

Zoet smaakje

Blauw vel papier met witte wolkjes en een zon (eventueel opplakken van de wolken en zon d.m.v. fotoplakkers)

Gekleurde bloemen van papier op een satéprikker geplakt

Verschillende geuren (die idealiter op de bloemen worden gespoten)

Vaasje

Sessie 4 Het zintuig RUIKEN

Warming up

De kinderen krijgen een comfortabele houding, de schoenen kunnen uit. Voeten hebben ook veel zenuwen in zich waardoor de prikkel beter gevoeld kan worden.

Therapeut stelt de vraag: ‘Wat heb je allemaal bij je vandaag?’

Heb je je handen bij je?
- bied een koud/warm washandje aan
Heb je je voeten bij je?
- knijp beheerst in de voeten 
Heb je je oren bij je?

- laat een sambabal horen bij beide oren
Heb je je ogen bij je?

- schijn met een lamp op een glimmend/ schitterend voorwerp
Heb je je neus bij je?

- spray een verfijnde bloemengeur in de lucht
Heb je je mond bij je?

- geef een zoete smaak in de mond, bijvoorbeeld jam of vla

De prikkel wordt individueel aangeboden. Dus ook de begeleider (support-actor) geeft steeds de prikkel. Neem voor elk zintuig de tijd om het door te laten dringen en herhaal de prikkel. 

Activiteit 4 Beer gaat naar het zwembad

Beer gaat naar het zwembad vandaag. 

Hij pakt zijn handdoek die fris gewassen is. 

Hij pakt zijn zwembroek. Zijn zwembroek ruikt nog een beetje naar het zwembad. 

Als Beer in het zwembad komt, doe hij ook zijn zwembandjes om. De zwembandjes ruiken naar rubber/ plastic. 

Beer kan nu lekker gaan zwemmen. Het water is warm, hij spettert en spat. Een bak met water kan voor de cliënt worden neergezet om mee te spelen als de cliënt hiertoe in staat is.
Dan is het zwemmen klaar. Beer gaat uit het zwembad. Hij moet nog wel even douchen. 

Hij pakt de shampoo. Hij ruikt aan de shampoo, dat ruikt lekker fris! 

Hij pakt de zeep. Hij ruikt aan de zeep. Beer wast zich helemaal van top tot teen.

Hij pakt de handdoek uit zijn tas en droogt zich af. 

Als laatste doet Beer nog een beetje okselfris/ deodorant op, psst, psst. 

Dan gaat Beer weer naar huis. Dag zwembad, dag Beer.

Liedje Bruine Beer in het Blauwe huis.


Wanneer ik jullie zie, voel ik me altijd blij. We hebben pret gehad, maar nu is het voorbij.

Vaarwel, vaarwel we moeten gaan, we zijn vandaag weer klaar. Maar hé, hé wacht het is niet erg. Want we zien je gauw weer terug, heus waar. Kom dus gauw weer kijken en speel maar mee, speel maar mee, speel maar mee. 
Sessie 5 Het zintuig HOREN

Warming up

De kinderen krijgen een comfortabele houding, de schoenen kunnen uit. Voeten hebben ook veel zenuwen in zich waardoor de prikkel beter gevoeld kan worden.

Therapeut stelt de vraag: ‘Wat heb je allemaal bij je vandaag?’

Heb je je handen bij je?
- bied een koud/warm washandje aan
Heb je je voeten bij je?
- knijp beheerst in de voeten 
Heb je je oren bij je?

- laat een sambabal horen bij beide oren
Heb je je ogen bij je?

- schijn met een lamp op een glimmend/ schitterend voorwerp
Heb je je neus bij je?

- spray een verfijnde bloemengeur in de lucht
Heb je je mond bij je?

- geef een zoete smaak in de mond, bijvoorbeeld jam of vla

De prikkel wordt individueel aangeboden. Dus ook de begeleider (support-actor) geeft steeds de prikkel. Neem voor elk zintuig de tijd om het door te laten dringen en herhaal de prikkel. 

Activiteit 5 Beer en de dierentuin

Beer gaat naar de dierentuin vandaag. 

Hij gaat eerst een eindje rijden met de auto. Dan is hij bij de dierentuin.

Als eerste loopt hij langs de slang. De slang kijkt naar Beer en zegt: ssss.

Beer schrikt er een beetje van, de slang ziet er gevaarlijk uit.

Beer loopt gauw weer verder. Nu loopt Beer langs een koe. De koe is rustig aan het kauwen op het eten. Deze koe ziet er wel aardig uit. Beer zegt: hallo koe. En de koe zegt: Moehoe.

En hij gaat weer verder met kauwen.

Beer loopt naar de volgende kooi. Daar zitten een paar mooi gekleurde vogels. Ze zijn druk aan het kwebbelen. Beer komt er bijna niet tussen. Hij luistert naar de vogels. Ze doen: piep-piep en twiet-twiet. Wat een herrie is het bij die kooi met vogels. 

Beer loopt gauw weer door, dag vogels.

Beer komt bij een grote vijver. Hij loopt over een brug en kijkt in het water. Hij ziet een paar vissen. De vissen zijn nieuwsgierig en komen even met hun kopje boven water. Blub blub, zeggen de vissen tegen Beer. Blub blub visjes, zegt Beer. 

In de vijver zit ook nog een ander beestje. Hij is groen en kan goed springen. Hij springt voor Beer zijn neus omhoog en zegt: kwaak! Het is een kikker.

Dan loopt hij langs een groot gevaarlijk beest. Het is een leeuw. De leeuw ligt lekker in het gras te genieten van zijn eten. HAMHAM. Als de leeuw Beer ziet, zegt de leeuw: Grrraaauuw!

Beer schrikt ervan. Hij wilde echt het eten niet afpakken hoor! 

Wat een mooie dieren allemaal!

En wat maken ze allemaal mooie geluiden.

Liedje Bruine Beer in het Blauwe huis.

Wanneer ik jullie zie, voel ik me altijd blij. We hebben pret gehad, maar nu is het voorbij.

Vaarwel, vaarwel we moeten gaan, we zijn vandaag weer klaar. Maar hé, hé wacht het is niet erg. Want we zien je gauw weer terug, heus waar. Kom dus gauw weer kijken en speel maar mee, speel maar mee, speel maar mee. 
Sessie 6 Het zintuig HOREN

Warming up

De kinderen krijgen een comfortabele houding, de schoenen kunnen uit. Voeten hebben ook veel zenuwen in zich waardoor de prikkel beter gevoeld kan worden.

Therapeut stelt de vraag: ‘Wat heb je allemaal bij je vandaag?’

Heb je je handen bij je?
- bied een koud/warm washandje aan
Heb je je voeten bij je?
- knijp beheerst in de voeten 
Heb je je oren bij je?

- laat een hoog belletje rinkelen bij beide oren
Heb je je ogen bij je?

- schijn met een lamp op een glimmend/ schitterend voorwerp
Heb je je neus bij je?

- spray een verfijnde bloemengeur in de lucht
Heb je je mond bij je?

- geef een zoete smaak in de mond, bijvoorbeeld jam of vla

De prikkel wordt individueel aangeboden. Dus ook de begeleider (support-actor) geeft steeds de prikkel. Neem voor elk zintuig de tijd om het door te laten dringen en herhaal de prikkel. 

Activiteit 6 Beer luistert naar de radio

Beer heeft een radio gekregen. Beer doet de radio aan. Er komt mooie muziek uit. De muziek staat heel zacht aan. Beer houdt de radio tegen zijn oor. Hij luistert naar het hele liedje. 

Beer zet nu een ander muziekje op. Dit liedje gaat heel hard. Hij luistert naar het hele liedje, maar dan wel iets zachter. 

Als het liedje afgelopen is, komt er een stem van een meneer/ mevrouw uit de radio. 

Deze meneer/ mevrouw wil graag een verhaal vertellen aan iedereen die het maar wil horen. Beer wil het verhaal heel graag horen. 

Beer luistert naar de stem die het verhaal verteld. 

Als je het bij de radio wil houden zijn er vele audio-verhalen op cd te verkrijgen. Je kunt er ook voor kiezen zelf een verhaal uit een boekje voor te lezen. Het gaat meer om het luisteren naar een rustige en voorspelbare stem dan om wat er daadwerkelijk wordt verteld. 
Het verhaaltje is uit.

De stem uit de radio zegt: slaap lekker luisteraars. Beer is inderdaad een beetje moe geworden van het mooie verhaal. Beer doet de radio uit en zet hem weg. 

Liedje Bruine Beer in het Blauwe huis.

Wanneer ik jullie zie, voel ik me altijd blij. We hebben pret gehad, maar nu is het voorbij.

Vaarwel, vaarwel we moeten gaan, we zijn vandaag weer klaar. Maar hé, hé wacht het is niet erg. Want we zien je gauw weer terug, heus waar. Kom dus gauw weer kijken en speel maar mee, speel maar mee, speel maar mee.
Sessie 7 Het zintuig ZIEN

Warming up

De kinderen krijgen een comfortabele houding, de schoenen kunnen uit. Voeten hebben ook veel zenuwen in zich waardoor de prikkel beter gevoeld kan worden.

Therapeut stelt de vraag: ‘Wat heb je allemaal bij je vandaag?’

Heb je je handen bij je?
- bied een koud/warm washandje aan
Heb je je voeten bij je?
- knijp beheerst in de voeten 
Heb je je oren bij je?

- laat een hoog belletje rinkelen bij beide oren
Heb je je ogen bij je?

- schijn met een lamp op een glimmend/ schitterend voorwerp
Heb je je neus bij je?

- spray een verfijnde bloemengeur in de lucht
Heb je je mond bij je?

- geef een zoete smaak in de mond, bijvoorbeeld jam of vla

De prikkel wordt individueel aangeboden. Dus ook de begeleider (support-actor) geeft steeds de prikkel. Neem voor elk zintuig de tijd om het door te laten dringen en herhaal de prikkel. 

Activiteit 7 Beer speelt met de bal

Beer wil graag naar buiten om te spelen. Beer heeft een mooie bal. De bal is rond, de bal kan stuiteren. De bal is kleur. Luister eens, welk geluid maakt de bal. 

De bal rolt, je kunt de bal vast houden.

Begeleiding: laten zien, voelen en horen wat de bal doet.
Beer wil graag met de bal spelen. Hij stuitert de bal. Hij rolt de bal. Hij blaast tegen de bal. 

Als de bal is verstopt, hoeft Beer alleen maar te roepen, dan komt de bal weer tevoorschijn.

Roep de bal maar eens. 

Begeleiding stuurt aan op eigen initiatief van cliënt.
Dit deel van de sessie kan eventueel worden gedaan wanneer de sessie met meerdere cliënten wordt gedaan. 

Dan ziet Beer nog een andere Beer met ook een bal. Ziet Beer naam 1, Beer naam 2? En ziet Beer naam 2, Beer naam 1?

Zullen de beren samen spelen? Rol de bal maar naar Beer toe. (Bal rolt van het blad, begeleiding vangt de bal en geeft deze aan de ander). Dat samenspelen is fijn!

Dan gaan de beren allebei weer naar huis. Ze zijn moe van het spelen. 

Liedje Bruine Beer in het Blauwe huis.

Wanneer ik jullie zie, voel ik me altijd blij. We hebben pret gehad, maar nu is het voorbij.

Vaarwel, vaarwel we moeten gaan, we zijn vandaag weer klaar. Maar hé, hé wacht het is niet erg. Want we zien je gauw weer terug, heus waar. Kom dus gauw weer kijken en speel maar mee, speel maar mee, speel maar mee.
Nodig voor sessie 7
· 2 warme washandjes

· 2 belletjes of sambaballen

· 2 lampen 

· bloemenspray

· zoete smaak: jam/ vla/ slagroom

· 2 knuffelberen

· 2 ballen

Sessie 8 Het zintuig ZIEN

Warming up

De kinderen krijgen een comfortabele houding, de schoenen kunnen uit. Voeten hebben ook veel zenuwen in zich waardoor de prikkel beter gevoeld kan worden.

Therapeut stelt de vraag: ‘Wat heb je allemaal bij je vandaag?’

Heb je je handen bij je?
- bied een koud/warm washandje aan
Heb je je voeten bij je?
- knijp beheerst in de voeten 
Heb je je oren bij je?

- laat een sambabal horen bij beide oren
Heb je je ogen bij je?

- schijn met een lamp op een glimmend/ schitterend voorwerp
Heb je je neus bij je?

- spray een verfijnde bloemengeur in de lucht
Heb je je mond bij je?

- geef een zoete smaak in de mond, bijvoorbeeld jam of vla

De prikkel wordt individueel aangeboden. Dus ook de begeleider (support-actor) geeft steeds de prikkel. Neem voor elk zintuig de tijd om het door te laten dringen en herhaal de prikkel. 

Activiteit 8 Beer en de ruimtereis

Deze activiteit kan het beste worden uitgevoerd in een snoezelruimte waar gebruikt kan worden gemaakt van lampen, lichtjes, glow-in-the-dark sterretjes, blacklight en dergelijke.

Deze activiteit is gericht op de beleving via zicht. Er wordt in deze sessie weinig gesproken. Observeren door zowel therapeut als acteur-helper is hier van groot belang. Signalen van ogen sluiten of wegkijken duiden vaak op overprikkeling. 

Beer gaat op vakantie. Beer gaat een grote reis maken. Deze ‘reis’ kan beleefd worden via de weg naar de snoezelruimte. 

Beer wil graag vliegen door de lucht. Hij wil de wolken zien. Bij de ingang van de snoezelruimte kunnen witte doeken worden opgehangen waar de cliënt doorheen rijdt/ loopt. 

Hij wil nog hoger vliegen zodat hij de sterren kan zien. Beer wil de maan zien. 

Beer ziet ook de planeten. Allerlei verschillende kleuren. En ze geven licht. 

Je kan de cliënt activeren door hem uit te nodigen een voorwerp te volgen of te zoeken.
Beer wil nu wel weer naar huis. Beer vliegt weer terug naar beneden. Hij gaat de planeten voorbij. Hij gaat de maan voorbij, hij gaat de sterren voorbij. Daar zijn de wolken. 

Beer is weer thuis. Dat was een mooie reis door de ruimte. Bouw zo mogelijk de prikkels weer af, zet lampen een voor een uit of dek de ruimte af met doeken. Doe gordijnen open zodat de alledaagse wereld weer te zien is. Nu is de ruimte weer neutraal. Beer is thuis.

Zing het liedje ter afsluiting van de sessie. De sessie wordt dus in de snoezelruimte afgesloten. 
Liedje Bruine Beer in het Blauwe huis.

Wanneer ik jullie zie, voel ik me altijd blij. We hebben pret gehad, maar nu is het voorbij.

Vaarwel, vaarwel we moeten gaan, we zijn vandaag weer klaar. Maar hé, hé wacht het is niet erg. Want we zien je gauw weer terug, heus waar. Kom dus gauw weer kijken en speel maar mee, speel maar mee, speel maar mee. 
Sessie 9 Het zintuig PROEVEN

Let op: voer deze sessie alleen uit in goed overleg met de verantwoordelijke begeleider in verband met mogelijke allergie of verslikking. 

Warming up

De kinderen krijgen een comfortabele houding, de schoenen kunnen uit. Voeten hebben ook veel zenuwen in zich waardoor de prikkel beter gevoeld kan worden.

Therapeut stelt de vraag: ‘Wat heb je allemaal bij je vandaag?’

Heb je je handen bij je?
- bied een koud/warm washandje aan
Heb je je voeten bij je?
- knijp beheerst in de voeten 
Heb je je oren bij je?

- laat een sambabal horen bij beide oren
Heb je je ogen bij je?

- schijn met een lamp op een glimmend/ schitterend voorwerp
Heb je je neus bij je?

- spray een verfijnde bloemengeur in de lucht
Heb je je mond bij je?

- geef een zoete smaak in de mond, bijvoorbeeld jam of vla

De prikkel wordt individueel aangeboden. Dus ook de begeleider (support-actor) geeft steeds de prikkel. Neem voor elk zintuig de tijd om het door te laten dringen en herhaal de prikkel. 

Activiteit 9 Beer is ziek

Beer voelt zich niet zo lekker vandaag. 

De zon is allang op maar Beer ligt nog te slapen.

Buurvouw Poes komt bij Beer op bezoek. 

Buurvrouw Poes neemt een bekertje melk voor Beer mee. 

Buurvouw Poes drinkt altijd melk als ze zich niet zo lekker voelt. 

Hier Beer, daar knap je vast van op!

Dan komt meester Vogel op ziekenbezoek bij Beer. Meester Vogel zegt: Beer, ik heb druivensap voor je meegenomen. Daar voel ik me altijd beter door. 

Beer neemt er een slokje van. 

Beer voelt zich een klein beetje beter maar blijft nog wel in bed. 

Als het bijna avond is komt juf Aap bij Beer aan bed. Ze heeft een banaan voor Beer meegnomen. Ik weet zeker dat je daar beter van wordt. 

Beer wordt blij van al het bezoek maar voelt zich nog steeds niet fit.

Beer kruipt uit bed en kijkt in de koelkast. Waar word ik nou beter van?

Hij neemt een hapje van de kaas, en een likje van de chocoladepasta. 

Dat smaakt goed zeg! Beer voelt zich weer helemaal beter. 

Liedje Bruine Beer in het Blauwe huis.

Wanneer ik jullie zie, voel ik me altijd blij. We hebben pret gehad, maar nu is het voorbij.

Vaarwel, vaarwel we moeten gaan, we zijn vandaag weer klaar. Maar hé, hé wacht het is niet erg. Want we zien je gauw weer terug, heus waar. Kom dus gauw weer kijken en speel maar mee, speel maar mee, speel maar mee. 
Sessie 10 Het zintuig PROEVEN

Let op: voer deze sessie alleen uit in goed overleg met de verantwoordelijke begeleider in verband met mogelijke allergie of verslikking. 
Warming up

De kinderen krijgen een comfortabele houding, de schoenen kunnen uit. Voeten hebben ook veel zenuwen in zich waardoor de prikkel beter gevoeld kan worden.

Therapeut stelt de vraag: ‘Wat heb je allemaal bij je vandaag?’

Heb je je handen bij je?
- bied een koud/warm washandje aan
Heb je je voeten bij je?
- knijp beheerst in de voeten 
Heb je je oren bij je?

- laat een sambabal horen bij beide oren
Heb je je ogen bij je?

- schijn met een lamp op een glimmend/ schitterend voorwerp
Heb je je neus bij je?

- spray een verfijnde bloemengeur in de lucht
Heb je je mond bij je?

- geef een zoete smaak in de mond, bijvoorbeeld jam of vla

De prikkel wordt individueel aangeboden. Dus ook de begeleider (support-actor) geeft steeds de prikkel. Neem voor elk zintuig de tijd om het door te laten dringen en herhaal de prikkel. 

Activiteit 10 Beer is jarig

Het is vandaag feest. Beer is jarig. Beer geeft een feestje voor al zijn vrienden.

Beer heeft taart met slagroom en heel veel kaarsjes erop. 

Beer geeft iedereen een stukje taart en proeft er zelf ook van. 

En iedereen krijgt een beker met chocolademelk. Wat is het gezellig! 

Als het op is, vindt Beer het tijd voor limonade. Kinderen die het gevoel in hun mond gewend zijn kunnen bijvoorbeeld koolzuurhoudende frisdrank uitproberen. Maar gewoon aanmaaklimonade kan ook.
Bij de limonade heeft Beer ook lekkere zoute chips. 

Als het feestje bijna voorbij is krijgt iedereen nog een waterijsje. Dat is koud.
Kan aangeboden worden aan de lippen of als de cliënt zelf zijn mond open doet, op de tong. Maar voorzichtig bij de tanden, dat kan soms pijnlijk zijn. 

Dan gaat al het bezoek weer naar huis. Het was een heel leuk feestje. Beer voelde zich echt jarig met al dat lekkers.

Liedje Bruine Beer in het Blauwe huis.

Wanneer ik jullie zie, voel ik me altijd blij. We hebben pret gehad, maar nu is het voorbij.

Vaarwel, vaarwel we moeten gaan, we zijn vandaag weer klaar. Maar hé, hé wacht het is niet erg. Want we zien je gauw weer terug, heus waar. Kom dus gauw weer kijken en speel maar mee, speel maar mee, speel maar mee. 
H: Kaders
Afhankelijk van de setting van de therapie kan de dramatherapeut de benodigde materialen van de instelling of woongroep gebruiken. Deze materialen kennen de cliënten in veel gevallen al beter waardoor ze al vertrouwd zijn met het voorwerp. Dit is per instelling verschillend en er zullen ter plekke afspraken over moeten worden gemaakt.

In elke sessie wordt er vanuit gegaan dat de cliënt ongeveer een half uur bezig is. 

Per cliënt zal moeten worden gekeken naar het gevoel van veiligheid en geborgenheid. De ene cliënt voelt zich als het ware één met zijn rolstoel en heeft deze nodig om zich veilig en geborgen te voelen, hetzij met of zonder blad. Een andere cliënt zal zich fijner voelen wanneer hij zich vrijer kan bewegen op een dikke mat. 

Per cliënt zal moeten worden gekeken naar het gebruik van materialen die bij hem aansluiten. Soms kan een cliënt bijvoorbeeld zachte materialen niet verdragen, in de sessie houdt de therapeut hier rekening mee.
De ruimte waarin gewerkt wordt moet rustig zijn en prikkelarm. Het liefst geen afleiding van andere kinderen of personeel. Er kan bijvoorbeeld een briefje op de deur worden geplakt met ‘niet storen a.u.b.’. 
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Filmpje ter inspiratie van het afscheidslied: 

http://www.youtube.com/watch?v=CsmAJ9wOTeo 

Film van Cliniclowns – Reis door het Zintuigenrijk 2010: http://www.youtube.com/watch?v=SpmCHh4Jm0g 
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