Bijlage IV: Enquête ouders 

Beste ouders, ··Zoals u wellicht weet loop ik op dit moment mijn LIO stage in groep 6B. Een onderdeel van mijn LIO (leraar in opleiding) is het schrijven van een afstudeeronderzoek. Ik heb ervoor gekozen om mijn afstudeeronderzoek te richten op de kernkwaliteiten van kinderen met daarbij de vraag of de kinderen kunnen reflecteren.

De afgelopen weken zijn we in de groep veel bezig geweest met het benoemen, ontdekken en inzetten van de kernkwaliteiten. Alle leerlingen hebben voor dit onderzoek aan het begin van mijn LIO een enquête ingevuld. Mijn onderzoek zit nu in de afrondende fase. Dat wil zeggen dat ik een nameting aan het afnemen ben om conclusies te kunnen trekken.
Voor mijn onderzoek is het heel interessant om ook de mening van de ouders te betrekken over de kernkwaliteiten van hun zoon of dochter. Mijn vraag aan u is daarom of u de onderstaande tabel zou willen invullen over uw zoon of dochter. Om dit te doen is het handig om op beantwoorden te klikken en vervolgens in die mail de lijst in te vullen. Zou u dan een kruisje willen zetten (x) in elke rij bij de kolom die van toepassing is. In de laatste kolom heeft u ruimte om eventuele opmerkingen te plaatsen. Mocht het niet lukken om de lijst per mail/ computer te versturen dan mag u deze ook printen en meegeven aan uw zoon/dochter. 

Graag zie ik uw reactie voor 24 april tegemoet.
Mochten er nog vragen zijn dan, dan kunt u mij altijd mailen (annemiekelegters@hotmail.com), dan wel aanspreken op school.

Alvast hartelijk dank voor uw medewerking.

Met vriendelijke groet,
Annemieke Legters
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