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Inleiding

Voor u ligt een artikel over jongeren met autisme. 
Sinds ik tijdens mijn werk als onderwijsassistente jongeren met autisme begeleid heb, heeft deze doelgroep mijn belangstelling. 

Ik vind het interessant om te weten te komen hoe de wereld er voor hen uitziet en wat hun manier van denken is.
Daarbij vind ik het belangrijk om te onderzoeken, hoe wij, de mensen die om deze jongeren heen staan, hen het beste kunnen begeleiden. 
Bij het schrijven van dit artikel richt ik me voornamelijk op de begeleiding die docenten aan jongeren met autisme op het regulier voortgezet onderwijs kunnen geven. 

Ik weet dat het voor docenten niet altijd meevalt om een jongere met autisme in de klas te hebben. Ik weet ook dat docenten meer leerlingen hebben die hun aandacht nodig hebben.

In het artikel probeer ik daarom vooral praktische tips te geven, die de docenten bij wijze van spreken morgen kunnen toepassen. 

Verder beschrijf ik in het artikel wat de rol van de schoolmaatschappelijk werker en de onderwijsassistent is in de begeleiding van deze jongeren. 
Ik wil mijn opdrachtgever, Henk den Ouden, adjunctdirecteur zorg op het Wartburg college, locatie Guido de Brès hartelijk danken voor de ruimte die hij mij gegeven heeft om mijn opdracht uit te voeren. 

Verder een woord van dank voor Layla van de Pol, mijn afstudeerbegeleidster vanuit de opleiding. Zij heeft mij vooral op taalkundig gebied veel geleerd. 

Als laatste wil ik ook Els Langstraat bedanken, die als onderwijsassistente het uiteindelijke stuk heeft gelezen en daarbij haar adviezen heeft gegeven. 

Belia Verdouw, mei 2013     

Reflectie

Aanleiding
Job is een jongen met het syndroom van Asperger. Hij zit in HAVO 4 van het voortgezet onderwijs. Job krijgt twee keer per week begeleiding van de onderwijsassistente.

Deze helpt hem bij het plannen van zijn huiswerk en de verschillende opdrachten die hij moet maken. Ook legt ze hem uit hoe hij de leerstof van de vakken het beste kan leren. 

Regelmatig is er contact tussen de onderwijsassistente en de docenten van Job.

Sommigen klagen en zeggen: ‘Job is zo afwezig. Ik moet altijd zeggen dat hij zijn huiswerk op moet schrijven. Als ik het niet zeg, doet hij niets.’ De docent van natuurkunde geeft aan dat hij er niets van snapt dat Job zulke lage cijfers haalt: ‘In de les begrijpt hij alles! Hoe kan dat nu?’ 

Rick zit in VWO 4. Rick heeft ook het syndroom van Asperger. Hij is heel slim. 

Tot en met de eerste 3 jaren van het VWO heeft hij bij wijze van spreken nog nooit een boek open gedaan. Hij heeft nooit geleerd te leren. Inmiddels is hij blijven zitten en nu doet hij VWO 4 voor de tweede keer. Hij komt er achter dat hij toch iets moet gaan doen om zijn diploma te halen. 

Maar hoe hij dat moet doen, daarvan heeft hij geen idee. Ook Rick krijgt begeleiding.

De onderwijsassistente vindt het lastig om contact te maken met Rick. Hij lijkt vaak zo afwezig en heeft een wat onverschillige uitstraling. Dat laatste gaat de docenten ook irriteren. 

Rick krijgt vaak straf en let nauwelijks op in de les. De docenten komen klagen bij de onderwijsassistente. Ze zeggen: ‘Hij moet gewoon een schop onder zijn kont hebben.’ 

Job en Rick zijn twee van de vele leerlingen met een vorm van autisme, die regulier voortgezet  onderwijs volgen. Vaak krijgen ze extra begeleiding buiten de lessen. Maar in de lessen zijn ze meestal gewoon één van de twintig tot dertig leerlingen van wie verwacht wordt dat ze redelijk zelfstandig mee kunnen doen. Dat lukt echter niet altijd. Job begrijpt vaak wel de lesstof, maar vindt het moeilijk om deze stof toe te passen. Rick straalt door zijn onderuitgezakte houding en emotieloze blik vaak onverschilligheid uit, wat de docenten irriteert. Zowel Job als Rick zijn vaak afwezig in de les. Als de docent het niet duidelijk tegen hen zegt, komt er geen huiswerk in hun agenda. 

Wat hebben Job en Rick nodig om optimaal te kunnen functioneren in de klas? En wat hebben docenten en onderwijsassistenten nodig om hen daarbij te begeleiden? En welke rol speelt de schoolmaatschappelijk werker hierin?

Daarover gaat dit essay. 

Motivering

Ik ben zelf als onderwijsassistente werkzaam geweest in het voortgezet onderwijs. Daarbij heb ik veel jongeren met autisme begeleid.

Het werken met jongeren met autisme heb ik altijd als erg boeiend ervaren.

Het interesseerde me om te weten te komen op welke manier deze jongeren denken. 

Hun humor en onverwachte reacties brachten mij vaak aan het lachen, maar ook aan het denken over hoe iemand met autisme de wereld en de mensen om zich heen bekijkt. 

Tegelijkertijd heb ik ervaren hoe ingewikkeld het kan zijn voor de jongere om overzicht te houden over zijn huiswerk, de stof op een goede manier te leren en om belangrijke informatie op te pikken in de les. 

Ik heb ook gezien hoe lastig het soms voor docenten is om deze jongeren in de les te hebben. In een volle klas is het vaak moeilijk om extra aandacht te geven aan een jongere met een beperking. 
Het is ook niet altijd te zien wat nu het verschil is tussen onmacht en onwil. Kortom, docenten kunnen echt worstelen met de vraag hoe ze een jongere met autisme het beste kunnen helpen. 
Hoe ze ervoor kunnen zorgen dat hij zijn huiswerk opschrijft, dat de kennis die hij heeft over een vak er echt uitkomt. 

Verder weet ik uit ervaring (als juf op een basisschool) hoe druk een baan als docent/ leerkracht is. Ik wil daarom de docenten praktische aanwijzingen geven, die ze zonder veel moeite toe kunnen passen. Daarbij mag een stukje achtergrondinformatie niet ontbreken. Het kan docenten helpen te begrijpen waarom een jongere met autisme op een bepaalde manier reageert (of niet reageert).
Maar docenten kunnen het niet alleen. Daarom wil ik ook de schoolmaatschappelijk werkers, de onderwijsassistenten en de leerlingbegeleiders erbij betrekken. Samen kunnen zij de jongere helpen.
Doelgroep van het essay

Door het schrijven van dit essay wil ik graag veel mensen bereiken.

Mentoren en docenten hebben met deze autistische jongeren te maken.  Ik schrijf dit essay in de eerste plaats voor hen. Ik zou het heel fijn vinden als zij iets aan de inhoud van dit essay en de tips die ik daarin beschrijf, hebben. Bij veel docenten en mentoren zie ik onmacht en onwetendheid over hoe om te gaan met deze jongeren. 

Terwijl jongeren met autisme toch het grootste deel van hun tijd op school zitten en het van groot belang is dat ze daar op een goede manier begeleid worden.

Dit artikel is geschreven vanuit de kennis en expertise van het maatschappelijk werk. Daarbij wordt ook uitgelegd welke bijdrage schoolmaatschappelijk werkers aan de begeleiding van jongeren met autisme kunnen geven. Zij kunnen onder meer docenten, mentoren en onderwijsassistenten de nodige voorlichting geven en met hen samenwerken in de begeleiding van deze jongeren.  

Ook de bijdrage die onderwijsassistenten en leerlingbegeleiders kunnen geven wordt in het artikel verwoord. 
Hoofdvraag

Wat hebben jongeren met autisme nodig om optimaal te functioneren in een klas op het regulier voortgezet onderwijs?

Toelichting op de hoofdvraag

Wat betekent in deze vraag optimaal functioneren? Daar wil ik hieronder kort op ingaan.

Optimaal functioneren betekent voor mij dat er zo min mogelijk belemmeringen zijn voor de jongere met autisme om deel te nemen aan de les. 

Die belemmeringen kunnen er zijn en weggenomen worden op de volgende gebieden: de manier waarop de docent communiceert, de mate waarin de docent structuur aanbrengt in de les en structuur en overzicht biedt voor de leerling met autisme. 
Er kunnen ook belemmeringen zijn op het gebied van de ruimte, het klaslokaal waarin de leerling zich bevindt en op het gebied van sociale interactie met andere leerlingen. Maar omdat dit aparte thema’s zijn, wil ik dit in het essay laten rusten en vooral de rol van de docent centraal stellen. 

De rol die de onderwijsassistent, de leerlingbegeleider en de maatschappelijk werker hierin spelen, is vooral ondersteunend en informerend, zoals we zullen zien in het antwoord op deelvraag 4. 

Deelvragen

1. Welke knelpunten ervaren docenten in het begeleiden van jongeren met autisme in de les?
2. Waar lopen jongeren met autisme tegenaan bij het volgen van regulier voortgezet onderwijs?

3. Welke handvatten kunnen er gegeven worden aan docenten om jongeren met autisme optimaal te laten meedoen in de les?

4. Welke bijdrage kunnen schoolmaatschappelijk werkers, onderwijsassistenten en leerlingbegeleiders geven aan een optimale begeleiding van jongeren met autisme?

Toelichting bij de deelvragen

Het gaat hierbij om jongeren in de leeftijd van 13 tot 18 jaar met een normale tot bovengemiddelde intelligentie die het reguliere voortgezet onderwijs volgen. We hebben het dan over jongeren op de HAVO en het VWO. Ik heb ervoor gekozen om me tot deze twee afdelingen te beperken. Ik heb daar zelf de meeste ervaring mee en wil me graag beperken in de doelgroep. De jongeren waar het over gaat hebben een vorm van autisme, zoals het syndroom van Asperger of PDD-NOS. 
In het artikel beperk ik me bij de woorden onderwijsassistenten en leerlingbegeleiders steeds tot het laatste woord, namelijk ‘onderwijsassistenten’. 
Doelstellingen

1. Het is bekend tegen welke problemen docenten aanlopen in het lesgeven aan jongeren met autisme. 

2. Het is duidelijk tegen welke problemen jongeren met autisme aan kunnen lopen op het regulier onderwijs. 

3. Er worden praktische en direct bruikbare tips gegeven aan docenten over het begeleiden van jongeren met autisme in de les. 

4. De ondersteunende rol van schoolmaatschappelijk werkers, onderwijsassistenten en leerlingbegeleiders wordt concreet verwoord. 

Werkwijze

Om het onderwerp van verschillende kanten te bezien en zo validiteit en betrouwbaarheid te waarborgen, heb ik ervoor gekozen om gesprekken te hebben met onderwijsassistentes, een enquête te houden onder docenten en, als het gaat om literatuuronderzoek, verschillende theorieën over autisme te onderzoeken en ook mensen vanuit het onderwijsveld aan het woord te laten. 

Om te kunnen starten met het schrijven van het essay, was het belangrijk om eerst het onderwerp helder te hebben. Daarvoor heb ik  gesprekken gevoerd met de opdrachtgever en twee onderwijsassistentes om te horen welke onderwerpen voor hen van belang waren als het gaat over jongeren en autisme. 
Toen het onderwerp duidelijk was, heb ik een enquête houden onder docenten van de HAVO en het VWO om van hen te horen waar de knelpunten liggen in het begeleiden van leerlingen met autisme in de les. Deze enquête kan gezien worden als een surveyonderzoek, waarin ik grotendeels meerkeuzevragen heb verwerkt en een aantal open vragen. 
Aan de hand van de uitkomst van deze enquête kon ik deelvraag 1 gedeeltelijk beantwoorden - welke knelpunten ervaren docenten in het begeleiden van jongeren met autisme in de les? - 

en heb ik bepaald op welke thema’s de nadruk zou komen te liggen in het artikel. Het andere deel van deze vraag heb ik beantwoord door literatuuronderzoek. 
Intussen heb ik een start gemaakt met het zoeken naar en bestuderen van literatuur.

Ik heb daarbij gezocht naar literatuur van schrijvers die naam hebben gemaakt als het gaat over autisme. Het gaat dan om Martine Delfos, Peter Vermeulen en Colette de Bruin. Deze drie schrijvers hebben elk verschillende boeken over autisme op hun naam staan. Daarbij hebben zij gebruik gemaakt van verschillende theorieën over autisme, zodat hierdoor verschillende invalshoeken belicht konden worden.

Ik vond het belangrijk om ook vanuit het werkveld, het onderwijs, te horen wat belangrijk is in de omgang met leerlingen met autisme. Daarvoor heb ik een praktisch boek met veel tips gebruikt:  ‘Omgaan met Asperger in de klas’. 
De literatuur heb ik gebruikt ik om deelvraag 2 te beantwoorden: Waar lopen jongeren met autisme tegenaan bij het volgen van regulier voortgezet onderwijs?

Toen de uitkomst van de enquête binnen kwam, heb ik deze verwerkt. Ik heb de uitkomsten door middel van percentages verwerkt. Daarna heb ik aan de hand van de uitkomsten bepaald welke onderwerpen de meeste nadruk krijgen in het artikel. 

Vervolgens heb ik de literatuur nogmaals bestudeerd om daarmee deelvraag 3 en 4  te kunnen beantwoorden: Welke handvatten kunnen er gegeven worden aan docenten om jongeren met autisme optimaal te laten meedoen in de les? En: Welke bijdrage kunnen onderwijsassistenten, leerlingbegeleiders en schoolmaatschappelijk werkers geven aan een optimale begeleiding van jongeren met autisme?

Toen ik alle belangrijke informatie verzameld had, ben ik gestart met het schrijven van het artikel. De opbouw hiervoor heb ik van te voren al gemaakt. 

Nadat ik het essay in grote lijnen afhad, heb ik het besproken met mijn afstudeerbegeleidster en met mijn opdrachtgever. De feedback die ik hierdoor gekregen heb, heb ik verwerkt ik in het artikel en/ of in de evaluatie van de werkwijze.

Als laatste heb ik bedacht aan wie en aan welke organisaties ik het artikel toe wil sturen. 

Een belangrijk doel voor mij is om het geplaatst te zien in het blad ‘De reformatorische school’.

Hiermee kan ik een groot deel van de beoogde doelgroep bereiken. 

Verder wordt het artikel doorgestuurd naar de docenten van de Guido de Brès in Rotterdam. . 

Evaluatie werkwijze
Nu deze scriptie zo goed als af is, kan ik gaan nadenken over hoe dit traject verlopen is. 

De volgorde van werken, zoals ik die hierboven beschreven heb, is iets waar ik tevreden over ben. 

Ik heb gemerkt dat het goed was om af te stemmen met mensen in het werkveld.

Hierdoor bleek dat er weinig belangstelling was voor het onderwerp dat ik in eerste instantie gekozen had: Een stappenplan voor onderwijsassistenten bij de begeleiding van leerlingen met autisme. 

Door deze ervaring heb ik bij het schrijven van het artikel steeds nagedacht over wat de mensen die het lezen hieraan kunnen hebben. Ik hoop dat het een bruikbaar artikel is geworden. 

Ik denk dat het houden van een enquête onder docenten hier een bijdrage aan geleverd heeft.

Achteraf gezien vind ik de uitkomst wat mager. Er zijn ongeveer 30 enquêtes verstuurd, waarvan ik er 12 teruggekregen heb. Om stevige conclusies te kunnen trekken had ik misschien meer enquêtes moeten versturen, waardoor ik er waarschijnlijk ook meer teruggekregen had. 
Bij het literatuuronderzoek heb ik ervoor gekozen om eerst de boeken helemaal te lezen en daarna te kijken wat ik er uit zou kunnen gebruiken. Het was goed om de boeken in zijn totaliteit te lezen omdat ik op deze manier het meest volledige beeld kreeg van wat de schrijver wilde vertellen.
Wel denk ik dat het beter was geweest om van te voren een duidelijk leesplan te maken en te bedenken hoe ik de literatuur wilde onderzoeken. Ik heb nu verschillende keren de boeken helemaal door moeten werken en dat had op een meer gestructureerde manier gekund. 

Waar ik persoonlijk veel van geleerd heb, zijn de korte stukjes van de jongeren met autisme zelf. Deze stukjes heb ik gevonden op internet en in de verschillende boeken. 

Het citaat over de jongere met autisme die het gevoel heeft van een andere planeet te komen, heeft mij erg geraakt en heeft mijn drive om iets voor hen te kunnen betekenen vergroot. 

Dit geldt ook voor het bekijken van de documentaire ‘De regels van Matthijs’ (NCRV Dokument). 
Deze mensen hebben mij een kijkje gegeven in hun wereld en ervoor gezorgd dat ik meer met respect naar  hen ben gaan kijken. Ik hoop dat het artikel dat ik geschreven heb, ook een beetje dit effect mag hebben. 

Uiteindelijk denk ik dat het een goed leesbaar artikel is geworden, met naast de tips die ik graag wilde geven, ook een stuk achtergrondinformatie, waardoor het artikel meer stevigheid krijgt en de lezer meer meegeeft dan wat losse adviezen.

Artikel

Een leerling met autisme in de klas. Wat moet je ermee, wat doe je ermee?

Job

Job is een jongen met het syndroom van Asperger. Hij zit in HAVO 4 van het voortgezet onderwijs. 

In de les is Job geen moeilijke jongen. Hij gedraagt zich altijd rustig en zal nooit overlast veroorzaken. Toch vinden docenten het lastig om met hem om te gaan. 

Job doet namelijk bijna nooit iets uit zichzelf en lijkt tijdens de les weinig informatie op te pikken. Ook vraagt hij geen hulp als hij niet weet hoe hij iets moet doen. 

Een docent klaagt: ‘Job is zo afwezig. Ik moet altijd zeggen dat hij op moet letten als ik iets belangrijks uitleg. Ook moet ik steeds weer zeggen dat hij zijn huiswerk op moet schrijven. Als ik het niet zeg, doet hij niets.’

Rick

Ook Rick uit VWO 4 heeft het syndroom van Asperger. Rick is een slimme jongen. 

Tot en met de eerste 3 jaren van het VWO heeft hij bij wijze van spreken nog nooit een boek open gedaan. Rick heeft eigenlijk nooit geleerd te leren. Inmiddels is hij blijven zitten en nu doet hij VWO 4 voor de tweede keer. Hij komt er achter dat hij toch iets moet gaan doen om zijn diploma te halen. Maar hoe hij dat moet doen, daarvan heeft hij geen idee. 
Ook Rick krijgt begeleiding. De onderwijsassistente vindt het lastig om contact te maken met Rick. Hij lijkt vaak zo afwezig en heeft een wat onverschillige uitstraling. 
Dat laatste gaat de docenten ook irriteren. Rick krijgt vaak straf en let nauwelijks op in de les. De docenten komen klagen bij de onderwijsassistente. Ze zeggen: ‘Hij moet gewoon een schop onder zijn … hebben.’ 

Job en Rick hebben allebei het syndroom van Asperger. Dit syndroom kenmerkt zich door beperkingen in de sociale interacties en een beperkt repertoire aan interesses en activiteiten. Anders dan bij de klassieke autistische stoornis is er geen sprake van vertraging in de ontwikkeling van de taalvaardigheid op lage leeftijd. Er is een normale tot hoge intelligentie en een gemiddelde neiging tot het maken van contact. 

Ook leerlingen met PDD-NOS zitten meestal op het gewone voortgezet onderwijs. PDD-NOS is een groepsnaam voor symptomen die niet onder andere stoornissen te plaatsen zijn. PDD-NOS maakt deel uit van het autismespectrum. Juist omdat PDD-NOS een restgroep is, kunnen verschillende kenmerken op de voorgrond staan, bijvoorbeeld die van autisme of ADHD. 

Bron: www.wikipedia.nl 
Waar lopen docenten tegenaan bij het begeleiden van leerlingen met autisme in de les?

Uit een kleine enquête (zie bijlage 1), die ik heb gehouden onder docenten van het voortgezet onderwijs (HAVO en VWO), blijkt dat docenten meestal wel in staat zijn om contact met een leerling met autisme te maken.  Ze geven dit tenminste niet als knelpunt aan.  Dat is positief, want ook, of juist, een leerling met autisme heeft het nodig dat er contact met hem gemaakt wordt. Het is zelfs een voorwaarde voor het goed verlopen van de begeleiding van deze leerlingen. Hier kom ik later nog op terug. 

Waar lopen docenten wel tegenaan bij het begeleiden van leerlingen met autisme in de les?

Ongeveer 42  procent van de ondervraagde docenten ervaart het als een knelpunt dat de leerling met autisme vaak niet oplet en een afwezige indruk maakt. ‘Leeft in eigen wereld’ geeft een docent aan. 

Verder geeft een zelfde 42 procent aan dat de leerling gedragsproblemen vertoont. Als gevraagd wordt naar wat deze gedragsproblemen inhouden, worden veel uiteenlopende antwoorden gegeven, die variëren van ‘wordt druk als hij niet wordt aangestuurd’ (12 procent) tot ‘duurt lang voor hij zijn spullen heeft, als hij ze bij zich heeft’ (ook 12 procent). 
Het lijkt er niet op dat er extreme gedragsproblemen zijn. 

Overige knelpunten zijn: de leerling maakt/ leert zijn huiswerk niet, hij begrijpt de lesstof niet (wordt door 25 procent van de docenten aangegeven) en: de leerling lijkt niet te begrijpen wat ik zeg 

(42 procent van de ondervraagde docenten). 
Als het gaat om de begeleiding van de onderwijsassistente, geeft meer dan de helft (58%) van de docenten aan dat ze deze als helpend ervaren voor de leerling. 

Daarbij merkt een aantal docenten (33%) op dat ze niet weten of de leerling begeleid wordt door een onderwijsassistente. 

Bijna de helft van de docenten (42%) geeft aan geen behoefte te hebben aan extra ondersteuning of tips. 

Een kleiner aantal (33%) zou wel wat meer tips willen krijgen. 

Waar lopen jongeren met autisme tegenaan bij het volgen van regulier onderwijs? 

Vaak weten docenten wel iets af van autisme. Ze zien dat deze leerlingen moeite hebben met sociale vaardigheden. Ze weten meestal ook wel dat je zo concreet mogelijk moet zijn richting een leerling met autisme. Maar wat nu precies de vaardigheden zijn die deze jongeren missen of beperkt hebben, dat weten docenten mijns inziens vaak niet. Ik baseer dat onder meer op de uitspraak van sommige docenten die vinden dat de leerling met autisme een schop onder zijn… nodig heeft.
De schrijvers van het boek ‘Naar een auti-vriendelijke VO-school’ verwoorden het zo: “Het voortgezet onderwijs doet een groot beroep op vaardigheden die bij ASS-leerlingen (ASS: Autisme Spectrum Stoornis, BV) zwakker ontwikkeld zijn.” (Wichers en Haassen, 2008, blz. 23)

Aan de hand van de literatuur wil ik duidelijk maken om welke vaardigheden het gaat en wat leerlingen met autisme daarin missen. 

Drie theorieën

Meerdere schrijvers (Delfos, Vermeulen, Wichers en Haasen, de Bruin, Winter en Lawrence) hebben het over drie theorieën van waaruit het probleemgedrag van leerlingen met autisme verklaard wordt. 

De eerste theorie is die van de ‘theory of mind’. Deze theorie houdt het vermogen in om het innerlijk van jezelf en de ander te ‘lezen’ en het vermogen te begrijpen dat de ander wat over jouw innerlijk kan weten. Bij leerlingen met autisme zijn deze vaardigheden verstoord ontwikkeld omdat ze problemen hebben met het interpreteren van het gedrag van de ander. Vaak hebben ze ook moeite om te reflecteren op hun eigen gedrag (Wichers en Haasen, 2008, blz. 23). 
 Een tweede theorie stelt dat autisme te maken heeft met problemen in de ‘executieve functies’. Onder executieve functies worden de hogere controlefuncties van de hersenen verstaan (www.encyclo.nl). Dit houdt onder andere het vermogen in om te plannen en te organiseren en dit ook flexibel te doen (De Bruin e.a., 2010, blz. 10). Leerlingen met autisme kunnen dit niet goed zelfstandig. Ook zijn ze vaak star in oplossingsstrategieën en lopen daardoor bijvoorbeeld vast in het uitvoeren van open opdrachten (Wichers en Haasen, 2008, blz. 23). Verder is ‘de aandacht kunnen richten en vasthouden’ één van de executieve functies. Dit kost leerlingen met autisme extra veel moeite.
 De derde theorie is die van de ‘centrale coherentie’. Centrale coherentie betekent dat het menselijk brein de neiging heeft om samenhang te zoeken tussen allerlei kleine stukje informatie die ons via de zintuigen bereiken. Op basis van die samenhang wordt betekenis aan dingen gegeven (Vermeulen e.a., 2010, blz. 46). 
Leerlingen met autisme hebben een zwakke centrale coherentie. 

Colette de Bruin legt dit uit aan de hand van puzzelstukjes. De waarnemingen van de zintuigen bij iemand met autisme komen volgens haar als losse puzzelstukjes in de hersenen aan. De leerling met autisme moet eerst deze losse stukjes in elkaar zien te puzzelen voor hij de waarneming als geheel kan zien en er vervolgens betekenis aan kan geven (de Bruin e.a., 2010, blz. 9).

Het socioschema van Delfos
Interessant is wat Martine Delfos in haar boeken zegt over het socioschema. Zij laat de drie hierboven genoemde theorieën onder deze ene theorie vallen.  

Het socioschema houdt in dat ieder mens een schema heeft van zichzelf. Van wie hij is, hoe hij in de wereld staat en hoe hij in relatie staat tot de mensen om hem heen (Delfos, 2002, blz. 105 e.v.).

Een voorbeeld. Als iemand een ongeluk krijgt en even buiten bewustzijn is, is hij zijn socioschema kwijt. Als hij wakker wordt, weet hij soms niet meer wie hij is en waar hij woont. Meestal vult het schema zich dan langzamerhand weer. Bij ernstig hersenletsel kan het zijn dat het socioschema langdurig ‘leeg’ blijft.  De persoon in kwestie herkent dan zijn familieleden bijvoorbeeld niet meer en kan zich niets meer herinneren van de tijd voor het ontstaan van het hersenletsel. 

Hoe werkt het socioschema nu bij mensen met autisme? Volgens Martine Delfos is het socioschema bij mensen met autisme weinig ontwikkeld. De leerling met autisme ziet zichzelf meer los van anderen dan in relatie tot de ander. Verder wordt het socioschema weinig bijgewerkt met informatie over wat anderen bijv. van hem vinden en wat anderen van hem verwachten. De docent kan dit merken doordat hij de leerling met autisme vaak steeds opnieuw moet vertellen wat er van hem verwacht wordt. Deze informatie beklijft minder goed dan bij leerlingen zonder autisme. Het socioschema is leger. 
Wanneer het socioschema weinig ontwikkeld is, is er ook een beperkt besef van tijd.  Leerlingen met autisme kunnen daardoor overvallen worden als de docent ineens zegt: ‘Het is tijd’. 

Door het beperkte besef van tijd is het voor deze leerlingen ook moeilijk om vooruit te kijken en te plannen. Ze kunnen zich moeilijk voorstellen dat ze een opdracht over een maand af moeten hebben. 

Als laatste is er ook een beperkt besef van ruimte. Hierop ga ik in dit artikel niet verder in. 

(Delfos, 2002, blz. 105 e.v.)

De praktijk

Wat betekenen de bovenstaande theorieën voor de praktijk? Welke concrete punten kunnen docenten opmerken bij de leerling met autisme. Ik noem de belangrijkste kenmerken.
Hij luistert niet!

Waarom zijn Job en Rick zo vaak afwezig in de les? Waarom letten ze niet op?
 Ten eerste, en dat is iets wat docenten zich vaak niet realiseren, kunnen leerlingen met autisme het moeilijk vinden om een bepaald geluid (bijv. een pratende leraar) los van andere geluiden te horen. 

Bij veel andere geluiden in of buiten de klas is het voor de leerling lastig om tussen al die geluiden de docent te horen praten (Winter en Lawrence, 2012, blz. 23). 
 Een tweede punt is dat een leerling met autisme vaak niet begrijpt dat een groepsinstructie of groepsuitleg ook voor hem bedoeld is. De docent heeft immers (meestal) niet gezegd dat de uitleg ook voor hem bedoeld is (Vermeulen e.a., 2010, blz. 26). 
 Het derde punt is dat leerlingen met autisme het moeilijk vinden om de aandacht vast te kunnen houden. Dit heeft te maken met de ‘executieve functies’, die bij mensen met autisme niet sterk ontwikkeld zijn. De aandacht kunnen richten en vasthouden is namelijk een cognitief proces dat valt onder deze executieve functies (Vermeulen e.a., 2010, blz. 45). 

 Een vierde punt. Leerlingen met autisme kunnen zich soms terugtrekken in hun eigen wereld. Een docent gaf in de enquête aan: ‘Leeft in eigen wereld.’Je kunt inderdaad bij leerlingen met autisme het idee hebben dat deze zich teruggetrokken heeft in zijn binnenwereld. Dit terugtrekken kan voor de leerling pure noodzaak zijn, omdat er dan bijvoorbeeld te veel prikkels van buitenaf komen en hij zich even af moet sluiten om het weer aan te kunnen (Winter en Lawrence, 2012, blz. 38).

Hij luistert wel, en dan?

Is het voldoende dat Job en Rick horen wat de docent zegt? Nee, want het kan voor hen lastig zijn om te begrijpen wat de docent bedoelt.  En hoe zorgen ze ervoor dat ze vooral de hoofdzaken onthouden en niet alleen de details? Dat heeft weer te maken met problemen in de ‘centrale coherentie’. Zoals Colette de Bruin zegt, moeten Job en Rick van alles wat ze horen een puzzel maken. Dat gaat bij leerlingen zonder autisme eigenlijk vanzelf, maar bij Job en Rick kost dat tijd en energie. 

Daarbij komt dat wanneer een leerling met autisme iets niet begrijpt, hij niet snel hulp zal vragen. Want ‘Wat moet hij vragen aan Wie en Hoe?’(De Bruin, 2011, blz. 51). 

Hij doet niets!

“Sommige leerlingen doen niets, tenzij je naast hen gaat zitten en hen zegt wat ze moeten doen. Ze doen zelfs niet spontaan de dingen die voor hen heel makkelijk zijn” (Peeters en Quak, 2002, blz.21). 
Bij Job gebeurt het regelmatig dat hij zijn agenda of zijn boeken niet bij zich heeft. 

In de klas lukt het hem vaak niet om de goede boeken op tafel te krijgen. Waarschijnlijk neemt Job alles wat de docent zegt, heel letterlijk. Als deze zegt: ‘Wil je je boek op tafel leggen?’ is dat voor hem een (vrijblijvende) vraag, maar geen opdracht (De Bruin e.a., 2006, blz. 67). 

Verder heeft Job ook moeite met vooruitdenken, vanwege zijn beperkt ontwikkelde executieve functies. Terwijl andere leerlingen kunnen bedenken dat ze aardrijkskunde hebben en dat de docent altijd wil dat ze hun gemaakte opdrachten open op tafel hebben liggen, kan Job dat niet vanzelf bedenken. 

Hij is zo slim en toch begrijpt hij het niet…
 “Het is voor ouders en leerkrachten onbegrijpelijk dat een kind met een schijnbaar uitstekend geheugen (hij kent alle hoofdsteden van de wereld, honderden geboortedata en de nummerplaten van alle leerkrachten uit het hoofd) toch telkens vergeet iets mee te brengen naar school. Er wordt dan (ten onrechte) gedacht aan onwil, koppigheid, slordigheid of luiheid.”(Vermeulen, 2010, blz. 35). Rick is heel slim. Hij hoefde daarom tot voor kort weinig te doen aan zijn huiswerk. Waarom gaat het nu toch mis? Omdat het op de basisschool en de eerste jaren van het voortgezet onderwijs vooral ging om kennis. En de kennis heeft Rick wel. Maar nu moet hij die kennis gaan toepassen. Daar heeft hij inzicht voor nodig. En dat inzicht mist hij. Dus de kennis kan goed zijn, maar vaak worden de vaardigheden om die kennis toe te passen, gemist. 
Daarbij komt dat vaardigheden die aangeleerd worden bij leerlingen met autisme, vaak moeizaam worden geautomatiseerd (Delfos, 2008, blz. 32).
Hij is brutaal!

Job is geen leerling met gedragsproblemen. Hij is heel meegaand en rustig.

Maar bij Rick is dat anders. Rick heeft ontdekt dat hij in de puberteit zit. Door goed te kijken naar zijn leeftijdgenoten, weet hij welk gedrag bij de puberteit hoort. Dat gedrag gaat hij ook vertonen. Zijn klasgenoten kunnen vaak op tijd ophouden met vervelend gedrag, maar Rick voelt dat niet aan. Hij kan het nonverbale gedrag van de docent niet goed ‘lezen’ en beseft niet wanneer deze kwaad is op hem. Hij wordt er daarom regelmatig uitgestuurd door docenten.
 Daarbij voelt Rick ook niet aan wat gepast en ongepast taalgebruik is. Hij kan tegen een docent praten alsof het zijn klasgenoot is. 

“En niet alleen dat autisme helemaal anders is, maar al die jongeren met autisme zijn ook nog eens even zovele individuen. Even lijkt het onhaalbaar om goed met een jongere met autisme om te gaan. Een treffende ervaring, want dat is wat de jongere met autisme dagelijks meemaakt, namelijk dat het een onbegonnen werk lijkt met anderen om te gaan.” (Delfos, 2008, blz. 13)

Tips uit de literatuur voor docenten

Wat kunnen docenten met de hierboven genoemde theorieën en knelpunten?

Kijken met de auti-bril

Collette de Bruin vertelt dat het docenten kan helpen om met een ‘auti-bril’ naar de leerling met autisme te kijken. Dat houdt in dat je gaat bedenken hoe de leerling met autisme denkt en waarneemt en welk gedrag hieruit voort kan komen. 

“Wanneer je de gefragmenteerde waarneming en de gevolgen ervan voor het denken begrijpt kun je ook zijn gedrag verklaren en snappen wat hij eigenlijk van jou vraagt in de begeleiding”(De Bruin e.a., 2010, blz. 10 en De Bruin, 2011, blz. 49 e.v.). 

Basishouding 

Leerlingen met autisme hebben moeite om zich in te leven in anderen en anderen aan te voelen.

Tijdens mijn werk als onderwijsassistente heb ik gemerkt dat ze wel degelijk dingen kunnen aanvoelen, vooral als iemand een negatieve houding naar hen heeft.  Ze hebben vaak haarscherp in de gaten of een docent hen accepteert en de wil heeft om hen te helpen of dat deze zich eigenlijk aan hen ergert. Voor de eerste docent willen ze alles doen, bij de tweede hebben ze de neiging om er met hun pet naar te gooien. 

Martine Delfos noemt in één van haar boeken  drie woorden: liefde, geduld en toewijding. Liefde betekent voor de jongere dat je hem aanvaardt, accepteert mét zijn beperking. Geduld betekent dat je voor de leerling met autisme de tijd neemt  om de voor hen zo onbegrijpelijke wereld begrijpelijk te maken. Je kunt dit ook scharen onder ‘toewijding’. Toewijding betekent volgens het woordenboek (www.encyclo.nl) ‘grote zorg en aandacht’. Als dit je basishouding is als docent, heb je voor je leerling met autisme al een belangrijke voorwaarde geschept om te leren (Delfos, 2008, blz. 16). 

Basishouding

Een moeder: ‘Hij zal jullie zijn gewoontes leren. 

Ik raad jullie aan goed voor hem te zorgen en 

geduld te hebben, verder niet. En veel van hem 

te houden. En dan zal hij jullie zelf zijn gewoontes leren.’

(Delfos, 2008, blz. 14)

Toepassen in de praktijk  
Hoe gaan Job en Rick meedoen in de les?

Docenten kunnen een aantal dingen doen om hun leerling met autisme beter te laten meedoen:   

* Geef de leerling met autisme een plek, waar hij zich veilig voelt en zo min mogelijk afgeleid kan worden door andere dingen (Winter en Lawrence, 2012, blz. 30). 

* Zet de leerling naast een ‘buddy’ die hem kan helpen om ‘bij de les’ te blijven. Deze leerling kan bijvoorbeeld aan het begin van de les aangeven welke spullen de leerling met autisme op tafel moet hebben. Uiteraard moet e.e.a. eerst wel goed overlegd worden (Vermeulen, 2010, blz. 148).

* Zet een planning van de les op het bord. Het geeft de leerling met autisme rust als hij weet wat er gaat gebeuren in de les (Winter en Lawrence, 2012, blz. 44). 

* Maak gebruik van het gegeven dat leerlingen  met  autisme vooral visueel en beeldend zijn ingesteld. Probeer tijdens je les daarom veel te visualiseren door bijvoorbeeld het gebruiken van een model, het tekenen van diagrammen en het gebruik van een smartboard.

(Delfos, 2008, blz. 52 en Winter en Lawrence, 2012, blz. 24 e.v.)

* Gebruik regelmatig de naam van de leerling zodat hij weet dat de uitleg ook voor hem bedoeld is. In plaats van een naam kun je ook een  ander klein signaal gebruiken (Peeters en Quak, 2002, blz. 35).

* Waarschuw de leerling wanneer je bij belangrijke punten komt (Peeters en Quak, 2002, blz. 35).

* Pas je spreeksnelheid aan zodat de leerling het gehoorde kan verwerken en pauzeer regelmatig tussen de zinnen door, zodat de leerling de tijd heeft om de informatie te verwerken (Peeters en Quak, 2002, blz. 35). 

* Zorg ervoor dat je stem het voornaamste geluid is, als je instructies geeft. 

* Gebruik zo min mogelijk beeldspraak in je uitleg en instructies. Als je het toch doet, leg dan uit wat je bedoelt.

* Gebruik alleen ‘wil je?’ en ‘kun je?’ zegt als er daadwerkelijk een keus is.
(Winter en Lawrence, 2012, blz. 31)

* Herhaal instructies of laat de leerling de instructie herhalen.

* Geef concrete opdrachten. Niet: ‘Ga maar aan het werk’, maar: ‘Rick, je gaat nu opdracht 7 op blz. 33 uit je werkboek maken’ (Vermeulen, 2010, blz. 120).

* Schrijf huiswerk aan het begin van de les op het bord op een vaste plek, zodat de leerling met autisme dit tijdig kan overnemen. Voor veel autistische leerlingen is de opdracht ‘Nú iets doen’ heel moeilijk omdat zij verwerkingstijd (puzzeltijd) nodig hebben. Dat betekent dat de leerling het moeilijk vindt om, als aan het einde van de les de bel gaat, nú direct zijn huiswerk op te schrijven en ook nú direct naar de volgende les te gaan (De Bruin, 2011, blz. 60; Winter en Lawrence, 2012, blz. 32). 

* Geef de leerling een time-out als het hem even teveel wordt en hij zich terug gaat trekken in zijn binnenwereld (Winter en Lawrence, 2012, blz. 38). Je kunt dat bijvoorbeeld doen door hem een tijdje in de bibliotheek te laten werken, waar het rustig is. Of door hem iets bij de conciërge te laten halen, waardoor hij even een rondje kan lopen. 
Hoe kan Job de lesstof gaan begrijpen?

Een groot deel van de tips die hierboven genoemd zijn kunnen ook helpen om de leerling met autisme de lesstof beter te laten begrijpen. Hieronder volgen er nog een aantal: 

* Check regelmatig of de leerling met autisme begrepen heeft wat je uitgelegd hebt. Job en Rick hebben de neiging om een taak niet uit te voeren als ze hem niet begrepen hebben en dan geen hulp te vragen (Delfos, 2008, blz. 62). 
* Verzin een code voor hulp.  Job kan bijv. zijn etui op een bepaalde manier op tafel leggen. De andere leerlingen hoeven hier niets van te merken. Je kunt ook iedere leerling een gekleurde kaart geven. Een rode kaart betekent dan dat je hulp nodig hebt (Vermeulen, 2010, blz. 129). 

* Sta alternatieve manieren van aantekeningen maken toe. Geef bijv. jouw eigen vooraf geschreven aantekeningen aan de leerling. Of laat aantekeningen overnemen van een andere leerling. Het maken van aantekeningen kan voor de leerling met autisme zoveel moeite kosten, dat hij niet meer goed kan luisteren (Winter en Lawrence, 2012, blz. 36 en 37). 

* Laat de leerling een notitieboekje meenemen waarin hij dingen kan schrijven die hij  niet begrijpt. Na de les kan hij deze dan met jou bespreken (Winter en Lawrence, 2012, blz. 59).

* Een vast lesprogramma zorgt ervoor dat de leerling met autisme meer rust ervaart, waardoor er meer ruimte komt om bezig te zijn met de lesstof (De Bruin e.a., 2010, blz. 13).

* Check regelmatig of de leerling gehoord en begrepen heeft wat je zegt. Bedenk daarbij dat als hij naar je kijkt, het niet betekent dat hij alles gehoord heeft. En als hij niet naar je kijkt, kan het dat hij toch oplet  (Winter en Lawrence, 2012, blz. 27). 

Hoe gaat Rick gewenst gedrag vertonen?

* Neem een kalme, neutrale en zakelijke houding aan. 

* Maak formele regels. Het hebben van duidelijke en consequente regels voor de klas kan enorm helpen, zeker als ze op papier staan en ergens zichtbaar zijn (Winter en Lawrence, 2012, blz. 28).

* Nogmaals: Geef concrete opdrachten. Bijv.: ‘Kijk naar de voorkant van het lokaal. Neem in je schrift over wat ik op het bord schrijf’ (Winter en Lawrence, 2012, blz. 33). 

Gebruik niet: Blijf af… Hou op… Niet doen…  

(De Bruin, 2011, blz. 85)

* Introduceer een uitstapkaart. Als de leerling deze vertoont mag hij zich even terugtrekken uit een stressvolle situatie. Dit kan ook een boosheidskaart zijn. Als Rick zich over iets erg boos maakt, geeft hij de docent zijn boosheidskaart en neemt daarna even een time-out. Na de les kan dan besproken worden waar Rick zo boos over werd (Winter en Lawrence, blz. 39 en 55).

* Maak duidelijk welk gewenst gedrag je van Rick verwacht. Zeg desnoods duidelijk welk gedrag afgekeurd wordt. Wees ook duidelijk over de consequenties (Peeters en Quak, 2002, blz. 36). 

Voorbeeld: ‘Rick, ik ga nu iets vertellen over de werking van de nieren (biologie). Ik wil dat je stil bent en naar mij kijkt. Luister naar wat ik zeg en steek je vinger op als je iets niet begrijpt.’

* Geef hem de vijf!!: Wie, wat, waar, wanneer, hoe…
Wat is mijn taak?

Hoe voer ik hem uit?

Wanneer moet ik het doen?

Waar vindt het plaats?

Wie is erbij betrokken?

(de Bruin e.a., 2010, blz. 10)

Dit wordt verder uitgewerkt in het boek ‘Geef me de vijf’ van Colette de Bruin. 

* ‘Niet ingevulde vrije tijd is kliertijd’. Als er tijd is waarop de leerling geen taak heeft, ervaart hij deze als onduidelijkheid en als erg onprettig. Het gevolg hiervan is dat hij ontzettend vervelend gedrag kan laten zien. Als docent kun je deze tijd invullen door de leerling een taak te geven. Laat Rick bijvoorbeeld na het maken van een repetitie de blaadjes ophalen, terwijl de anderen wachten op het vervolg van de les (De Bruin, 2011, blz. 59). 

Vertaal je eigen onmacht niet in boosheid naar het kind maar in een taak (het Wat).

(De Bruin, 2011, blz. 90)

* Gebruik het woord ‘Stop’ als Rick ongewenst gedrag vertoont. Je kunt dit visueel maken door te wijzen op een stopbord dat je in het lokaal hebt hangen. Leg daarbij uit met welk gedrag hij moet stoppen en wat hij nu moet gaan doen: ‘Nu ben je de komende tien minuten stil en maak je som 3 en 4 uit je boek. Als de les klaar is, kom je naar mij toe en leg ik je uit waarom ik stop zei.’

(De Bruin, 2011, blz. 116)

* Je kunt een aantal afspraken met de leerling met autisme maken door middel van een contract. Hier komen een datum en een handtekening onder. Je kunt dan steeds op het contract terugkomen. 

* Hoe leer je Rick wat beleefd is? Je kunt hierbij algemene en objectieve regels gebruiken: Het is beleefd als…, het is beter dat…, mensen doen altijd… (Vermeulen, 2010, blz. 135). 

De onderwijsassistente of de schoolmaatschappelijk werker kunnen dit proces ondersteunen. 

Wat is de rol van de onderwijsassistent en de leerlingbegeleider?

De onderwijsassistent of leerlingbegeleider heeft mijns inziens vooral een taak in het ondersteunen van de leerling bij schoolse taken. Deze kan daarbij een grote steun zijn voor de mentor en de docenten van de leerling met autisme. 

Allereerst kan zij de leerling zelf ondersteunen door hem te begeleiden bij taken die hij moeilijk vindt. Hierbij kan het gaan om de leerling te begeleiden bij het meenemen van de juiste spullen naar school, om het organiseren en plannen van het huiswerk en de manier waarop het huiswerk gedaan moet worden. Het kan ook gaan om extra uitleg bij vakken waar de leerling moeite mee heeft. Ook het begeleiden bij het maken van grotere opdrachten kan goed door de onderwijsassistent gedaan worden (De Bruin e.a., 2010, blz. 52; Winter en Lawrence, 2012, blz. 50).
Hierdoor steunt de onderwijsassistent c.q. leerlingbegeleider de leerling, maar ook de docent.

In de praktijk werkt het goed als de docenten die lesgeven aan de leerling met autisme, weten bij wie ze terecht kunnen met hun vragen. Dat kan de mentor zijn, maar soms werkt het net zo snel om rechtstreeks contact met de onderwijsassistent te hebben. 

Voor het goed verlopen van de begeleiding aan een leerling met autisme is het belangrijk om een goed contact met het thuisfront te hebben. Als ouders weten wat er besproken en afgesproken is tijdens de begeleiding van de onderwijsassistent, kunnen zij daar thuis op terugkomen. 

Contact met ouders is een bepalende succesfactor in de begeleiding van leerlingen met autisme, zeggen Wichers en Haasen (Wichers en Haasen, 2011, blz. 47). 

De onderwijsassistent kan ook begeleiding bieden bij het aanleren van en oefenen met sociale vaardigheden. Daarbij moet wel goed duidelijk zijn wat de onderwijsassistent doet en wat de taak van de schoolmaatschappelijk werker is. 

Ondersteuning vanuit het schoolmaatschappelijk werk 

Ik denk dat de schoolmaatschappelijk werker vooral een adviserende en informerende taak moet hebben als het gaat over de begeleiding van leerlingen met autisme. Dit wordt ook verwoord in de taken van de schoolmaatschappelijk werker die verwoord worden door de NVMW, de Nederlandse Vereniging voor Maatschappelijk Werkers. Bij die taken hoort onder andere de ‘inbreng van deskundigheid over verstoring van de ontwikkeling en daarmee samenhangende problematiek’. 

Ook het ‘deskundiger maken van onderwijsgevenden in het omgaan met die leerlingen in de klassensituatie’ is één van de taken van de schoolmaatschappelijk werker. 
De schoolmaatschappelijk werker heeft de kennis en expertise in huis als het gaat om autisme.  

Deze kennis kan zij delen met docenten en onderwijsassistenten. Dat kan bijvoorbeeld door jaarlijks voorlichting te geven aan docenten over hoe zij het beste om kunnen gaan met een leerling met autisme. 

In geval van gedragsproblemen en eventuele verslavingen is zij degene die de leerling begeleidt en de docenten en onderwijsassistenten ondersteunt. De begeleiding van de leerlingen wordt onder meer verwoord in de taak ‘het verlenen van kortdurende hulpverlening aan leerlingen en/of hun ouders, gericht op het vergroten van hun competenties in hun dagelijks functioneren’. 
Samenwerking

Omdat iedere leerling met autisme weer anders is, raden veel schrijvers van de boeken die ik heb bestudeerd aan om een persoonlijke handleiding voor de leerling op te stellen. Deze handleiding wordt ook wel bijsluiter of gebruiksaanwijzing genoemd. 

Deze kan in overleg met de mentor, de schoolmaatschappelijk werker, de onderwijsassistente, de ouders én de leerling zelf opgesteld worden. Het is de bedoeling dat alle docenten die lesgeven aan de leerling met autisme deze  krijgen, zodat zij weten hoe zij het beste met de leerling om kunnen gaan. 
(Vermeulen, 2010, blz. 71; Wichers en Haasen, 2011, blz. 15; Droes en Korevaar, 2011, par. 15.5).
Hierbij is het belangrijk dat scholen een duidelijke visie hebben op een plan voor het omgaan met autisme. Deze visie en het plan moeten bij iedereen op school bekend zijn, tot en met de conciërges toe. Ook zij kunnen namelijk een rol spelen in het begeleiden van leerlingen met autisme, al is het maar dat ze weten dat ze met al hun praktische vragen terecht kunnen bij de conciërge.

Op deze manier kunnen alle betrokkenen met elkaar samenwerken en de leerling met autisme de begeleiding geven die hij nodig heeft. 

Conclusies 
Uit de gehouden enquête onder docenten van het Wartburgcollege, locatie Guido de Brès in Rotterdam kunnen een aantal voorzichtige conclusies worden getrokken. 
1. Docenten lopen er in de les het meest tegenaan dat een leerling met autisme niet oplet en/ of afwezig is, dat hij niet lijkt te begrijpen wat de docent zegt en dat hij gedragsproblemen vertoont.
Deze gedragsproblemen worden verschillend geduid en variëren van ‘wordt druk als hij niet wordt aangestuurd’ en ‘duurt lang voor hij zijn spullen heeft, als hij ze bij zich heeft’. 
2. Het lijkt er op dat er geen extreme gedragsproblemen zijn. Deze worden niet genoemd door docenten. 
3. Meer dan de helft van de docenten geeft aan dat zij de begeleiding van de onderwijsassistente als helpend ervaren voor de leerling. Dat betekent dat deze begeleiding er echt toe doet. 

4. Een aantal docenten merkt op niet te weten of de leerling begeleid wordt door een onderwijsassistent. 
5. Bijna de helft van de docenten geeft aan geen behoefte te hebben aan extra ondersteuning of tips. 
Een kleiner aantal  zou wel wat meer tips willen krijgen. 

6. Bij het onderzoeken van de literatuur is mij opgevallen dat er veel nadruk gelegd wordt op een goede basishouding ten opzichte van de leerling met autisme. Een moeder van een jongere met autisme geeft zelf aan dat dat het enige is dat ze van docenten vraagt. 
7. Als het gaat over tips voor de begeleiding van leerlingen met autisme, is er voldoende literatuur voorhanden. De vraag is of die ook in de handen van de mensen van de praktijk komt. 

8. Bijna alle schrijvers geven in hun boeken aan dat de tips en aanbevelingen die ze doen niet één op één toe te passen op elke leerling met autisme, maar dat ieder eigenlijk een aparte aanpak nodig heeft. 
Aanbevelingen
1. Het is mijns inziens heel belangrijk dat elke docent op de hoogte is van de begeleiding die een leerling krijgt. Daarbij moet hij weten waarvoor de leerling begeleid wordt, wat er van hem als docent verwacht wordt en waar hij met zijn vragen over de leerling terecht kan. 
2. Bezitten docenten voldoende vaardigheden om met een leerling met autisme om te gaan, als ze aangeven geen behoefte te hebben aan extra ondersteuning of tips? Het zou interessant zijn om dit nader te onderzoeken. 
3. Laten we beginnen met een goede basishouding naar leerlingen met autisme. Deze basishouding is hierboven verwoord en uitgelegd.  Die basishouding is toch dat wat we als christen altijd al voorstaan? Laten we daarmee beginnen, te beginnen bij mijzelf. Als maatschappelijk werkers, als docenten en als onderwijsassistenten. De conclusie dat een goede basishouding van groot belang is, geeft hoop om door te gaan in de begeleiding van leerlingen met autisme. 
4. Laat de schoolmaatschappelijk werker en de onderwijsassistent zich verdiepen in de literatuur die er is op het gebied van autisme. Op deze manier kunnen zij de kennis hieruit doorgeven aan docenten. De onderwijsassistenten vooral op het gebied van de lesstof en het huiswerk en de schoolmaatschappelijk werker op gedragsmatig gebied. 
5. Er wordt geconcludeerd dat iedere leerling met autisme anders is en een persoonlijke aanpak nodig heeft. Die persoonlijke aanpak kan gegeven worden door het opstellen van een ‘persoonlijke handleiding’ of, zoals een jongere met autisme het zelf verwoordde, een ‘bijsluiter’. Hier ligt een belangrijke taak voor de schoolmaatschappelijk werker. Deze kan het maken van zo’n bijsluiter stimuleren en coördineren.  
6. Als laatste wil ik noemen dat een heldere visie, een eenduidige aanpak en een goede samenwerking van groot belang zijn. Hiermee staat of valt de begeleiding van de leerling met autisme. 
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Bijlagen

Bijlage 1 Gegevens enquête
Deze enquête is gehouden onder ongeveer 30 docenten van de HAVO en het VWO op het Wartburg college, locatie Guido de Brès in Rotterdam. Twaalf docenten hebben de enquête teruggestuurd. Daarop zijn de onderstaande gegevens gebaseerd. 

Vraag 1.

Ik geef les op

a. HAVO en VWO 

8  (66%)
b. HAVO


2  (16%)
c. VWO


1  (12%)
Vraag 2. 

Ik heb op dit moment … leerlingen met autisme in de klassen waaraan ik lesgeef

a. Geen


3  (25%)
b. Weet niet

1  (12%)
c. 1 ll./ Minimaal 1
4  (33%)
d. 2 lln.


1  (12%)
e. Enkele


1  (12%)
f. 4 lln.


1  (12%)
g. Ongeveer  5

1  (12%)
Vraag 3 

Ik ervaar de volgende problemen in de het begeleiden van de leerlingen met autisme in mijn les:

a. De leerling let niet op, is afwezig



5  (42%)
b. De leerling vertoont gedragsproblemen 


5  (42%)
c. De leerling maakt/ leert zijn huiswerk niet 


3  (25%)
d. De leerling begrijpt de lesstof niet



3  (25%)
e. Ik weet niet goed hoe ik contact kan krijgen met de leerling
0  (0%) 
f. De leerling lijkt niet te begrijpen wat ik zeg 


5  (42%)
g. Anders, nl: soms lastig contact te lijken maken/ lijkt traag
1  (12%)
van begrip/ vraagt meer om extra uitleg

h. Anders, nl: houdt vast aan eigen oplossingsstrategie/ maakt een afwezige indruk,

leeft in eigen wereld





1  (12 %)
Vraag 4

Welke gedragsproblemen vertoont de leerlingen/ vertonen de leerlingen?

1. Gedraaid zitten






1  (12%)
2. Het duurt lang voor hij zijn spullen heeft


1  (12%)
3. Als hij zijn spullen bij zich heeft




1  (12%)
4. Blijven praten






1  (12%)
5. Onnozele vragen stellen




1  (12%)
6. Druk/ wordt druk als hij niet goed wordt aangestuurd

2  (17%)
7. Niet luisteren






1  (12%)
8. Begrijpt dingen soms anders dan bedoeld


1  (12%)
9. Richt zich vooral op eigen vraagstukken i.p.v.

plenair behandelde zaken




1  (12%)
10. Ongeconcentreerd/ snel afgeleid



1  (12%)
Vraag 5

De leerlingen met autisme die ik in de les heb:

a. Worden allemaal begeleid door een onderwijsassistente
5  (42%)
b. Worden niet begeleid door een onderwijsassistente

c. Sommigen worden begeleid, anderen worden niet begeleid
2  (17%)
d. Ik weet niet goed wie wel en wie geen begeleiding geeft
4  (33%)
Vraag 6

De begeleiding van de onderwijsassistente ervaar ik als:

a. Helpend voor de leerling




7  (58%)
b. Ondersteunend voor mij als docent



3  (25%)
c. Niet helpend voor de leerling






d. Niet ondersteunend voor mij als docent


2  (17%)
e. Neutraal: ik merk er weinig van




2  (17%)
Vraag 7

Vul in wat voor jou van toepassing is (meerdere antwoorden mogelijk):

a. Ik zou graag meer ondersteuning van de onderwijsassistente willen in het begeleiden van leerlingen met autisme





1  (12%)
b. Ik zou graag meer tips willen krijgen over hoe ik leerlingen met autisme op een goede manier kan begeleiden






4  (33%) 

c. Ik heb geen behoefte aan ondersteuning of tips


5  (42%)  
d. Anders, nl: ik heb al af en toe contact met de OA, 

maar dat gaat meer over praktische zaken


1  (12%)
e. Anders, nl: in de loop van de tijd wel veel tips gekregen.

Ervaar nu minder problemen. 




1  (12%)
Bijlage 2 Verslag gesprek met twee onderwijsassistentes

Eerste gesprek

Het eerste gesprek voer ik met Els. Ik wil graag horen wat ze van het onderwerp vindt en of ze nog tips en aanwijzingen heeft. 

Els begeleidt zelf leerlingen met autisme. Ze stuurt regelmatig een mail naar docenten om hen op de hoogte te houden van wat ze met de leerling doet. Ook wordt er soms voor gekozen om de docenten aan het begin van het schooljaar een memo over een leerling te sturen, waarin kort uitgelegd wordt waar de leerling met autisme last van heeft en hoe de docenten deze leerling het beste kunnen begeleiden. 

Els merkt op dat de docenten zelf niet snel hulp vragen aan de onderwijsassistente als ze niet goed weten hoe ze de leerling kunnen begeleiden. 

Tips geeft Els vaak op een indirecte manier aan docenten. Bijvoorbeeld door te zeggen: ‘Peter heeft het nodig dat het huiswerk tijdig op het bord staat, anders schrijft hij het niet in zijn agenda.’

Het noteren van het huiswerk is voor veel leerlingen met autisme een probleem, zegt Els. Daarbij komt dat er nog regelmatig docenten zijn die het huiswerk pas opgeven als de bel gaat. Maar dan schrijft een leerling met autisme zijn huiswerk niet meer op. De bel betekent voor hem dat de les is afgelopen. 

Els heeft verschillende tips voor docenten. Leerlingen met autisme voelen zich veilig als de les duidelijk en voorspelbaar verloopt. Dus als de leerling weet wat er gaat gebeuren en wat er van hem verwacht wordt.

Die duidelijkheid is ook belangrijk in het geven van straf. De leerling moet weten wat hij wel en niet moet doen en er moet duidelijk zijn wat er gebeurt als hij zich niet aan de regels houdt. Een opmerking als ‘Niemand let op’ is te vaag. De leerling met autisme neemt alles letterlijk. 

Als laatste geeft Els mee dat het voor leerlingen met autisme kan helpen als docenten de vrije momenten concreet invullen voor de leerling met autisme. De mogelijkheid bestaat dat de leerling anders ongewenst gedrag gaat vertonen. 

Gemaakte afspraken: Els zal het artikel lezen als het af is en haar feedback hierop geven.

Tweede gesprek

Marinka heeft aangegeven dat ze een vraag heeft over hoe leerlingen met autisme zich veilig kunnen voelen in de klas. 

Marinka is onderwijsassistente in een satellietklas.  Deze klas is een tussenstap tussen het cluster4-onderwijs en het reguliere onderwijs. Leerlingen die vanuit de cluster 4 terugkeren naar het reguliere onderwijs, komen eerst in de satellietklas. Daar is een rustige plek om te werken en maken ze onder begeleiding hun huiswerk. Vanuit deze klas kunnen ze langzamerhand weer deelnemen aan de ‘gewone’ lessen. De satellietklas is ook een uitvalsbasis voor als het een keer niet goed loopt in een gewone les en de leerling een time-out nodig heeft. 

Marinka loopt er tegenaan dat ze bij sommige leerlingen niet goed weet of deze zich wel veilig voelen op school en in de klas. Marinka gebruikt twee voorbeelden van leerlingen.

In het eerste voorbeeld gaat het om een jongen met het syndroom van Asperger. Deze jongen heeft veel problemen. Er is onder andere sprake van drugsgebruik. Marinka merkt dat deze jongen zich veilig voelt in de satellietklas. Ze krijgt van hem terug dat de veiligheid die ze biedt ook echt helpend is. De jongen geeft aan dat hij tegen haar alles durft te vertellen. 

In het andere voorbeeld gaat het om een jongen met PDD-NOS. Marinka biedt deze jongen dezelfde structuur en duidelijkheid. Toch heeft ze niet het idee dat het werkt. De jongen komt afspraken niet na en voert opdrachten niet uit. Ze vraagt zich af of dit nu onwil of onmacht is. 

We komen in het gesprek op de combinatie ‘puber en autisme’. Het kan goed zijn dat in dit geval de puberteit een rol speelt in het gedrag van de jongen. 

Omdat ik mijn artikel geen uitgebreide aandacht kan geven aan dit specifieke geval en dit onderwerp, beloof ik Marinka wat literatuurtips te geven over puber en autisme. 

Marinka vraagt zich nog af wat ik bedoel met ‘optimaal functioneren’ in mijn hoofdvraag.

Zij vraagt zich af welke richting ik dan op wil gaan. Gaat het dan over welbevinden of over presteren? Ik neem deze vraag mee in mijn onderzoek. 

Gemaakte afspraken: literatuurtips toesturen over pubers en autisme en veiligheid.
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