“God in de kleuterklas”.


“God in de kleuterklas”.
Verwerkingen rondom een christelijk thema in hoeken en andere activiteiten in de praktijk van de kleuterklas.
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Voorwoord
Het bedenken van een onderwerp voor mijn afstudeeronderzoek bleek nog aardig lastig te zijn. Ik wilde een onderwerp dat vernieuwend is, een onderwerp waar ik zelf nog veel van kan leren en een onderwerp waar ik enthousiast van wordt, zodat ik er graag aan wil werken. 

Het bedenken van een onderwerp voor mijn afstudeeronderzoek is lastig, totdat je het ineens weet. Ik kreeg het ineens heel helder voor ogen en ben van het onderwerp “God in de kleuterklas” niet meer afgestapt.
Ik verwacht dat mijn onderzoek een vernieuwende blik zal werpen op het huidige godsdienstonderwijs. 
Ik ben er in ieder geval erg enthousiast over en ik wil mijn bevindingen graag delen. 

Een onderwerp waar we allemaal wat aan zullen hebben als leerkracht in het basisonderwijs.
Inleiding

“God in de kleuterklas”.

Voor u ligt mijn onderzoek naar christelijke thema’s aangeboden in hoeken en andere activiteiten voor kleuters. Eerst wil ik u graag vertellen waarom ik voor het thema “God in de kleuterklas” gekozen heb. 
Tijdens mijn STIO- stage kwam ik erachter dat er weinig variatie zit in het geven van Christelijk godsdienstonderwijs bij kleuters.

De dagopeningen bestaan vaak uit een Bijbelverhaal, het zingen van christelijke liederen, bidden en zo af en toe een verwerking. Dat laatste gebeurt vaak alleen rond christelijke vieringen.
Ik zou graag meer aandacht willen voor Godsdienst in de kleuterklas. Vaak worden de Bijbelverhalen wel op een kleuterniveau aangeboden, maar dit betekent niet meteen dat het de kleuters ook aanspreekt en dat de boodschap in het verhaal duidelijk is. Ik zou juist willen, dat er met die boodschap in de praktijk meer gedaan wordt. 

Waarom Godsdienst in een hoek?

In jaar twee van de PABO ben ik op internationaliseringweek geweest naar België. In Brussel mochten we naar de EHSAL De Europese Hogeschool Brussel. Daar kregen we een werkcollege over godsdienst in hoeken. Dit sprak mij gelijk enorm aan. Zelf heb ik het nooit toegepast in mijn stageklassen, maar ik bleef er wel erg nieuwsgierig naar. Daarom heb ik er voor gekozen om daar een deel van mijn afstudeeronderzoek naar te doen. 

Het werken in hoeken heeft grote voordelen, het sluit beter aan bij de leefwereld van de kinderen. Je kunt de actualiteit er gemakkelijk in verwerken. Het is in relatie tot andere leergebieden (taal, wereldoriëntatie, muzische vaardigheden enz.) Tevens kun je er verschillende werkvormen in naar voren laten komen zoals, drama, schilderen, poppenspel, dans, maken van een collage, filosoferen en knutselen.
Daarnaast wordt het hoekenwerk al regelmatig in de kleuterklas ingezet. Juist door het hoekenwerk hoop ik dat de thema’s ook toegepast gaan worden in praktijk van de kinderen. 
Doelgroep 

Ik zal me in mijn afstudeeronderzoek richten op kleutergroepen, maar in de midden- en bovenbouw is godsdienst in hoeken ook zeer goed toe te passen. De leerlingen kunnen op die manier groeien in hun religie. In deze hoeken zou het mogelijk kunnen zijn dat ze in contact komen met kinderen van een andere religie. Ze moeten kunnen omgaan met verschillen. Door te communiceren zullen ze moeten stilstaan bij de eigen gevoelens en betekenissen van verhalen. Ze moeten er zelf zin, waarde en richting aangeven. 
Probleemstelling en hypothese.

Mijn probleemstelling luid als volgt; Wat zijn de mogelijkheden rondom het werken met een christelijk thema bij kleuters, zodat het godsdienst -onderwijs ook zichtbaar wordt in de praktijk. 

Ik verwacht dat ik met activiteiten en hoekenwerk rondom een christelijk thema, beter aan zal sluiten bij de belevingswereld van de kleuter. Hierbij draait het om de basisbegrippen van het christelijke geloof. Ik gebruik hiervoor onder andere de Bijbelverhalen uit Startpunt die verteld worden tijdens de dagopeningen. Deze verhalen zullen aansluiten bij het thema en daardoor door de leerlingen beter begrepen worden, daarnaast verwacht ik dat er door de leerlingen meer gereageerd wordt op de Bijbelverhalen en in de praktijk zullen de leerlingen de begrippen en de Bijbelse boodschappen rondom het thema gaan toepassen. 
Hoe wil ik mijn onderzoek opzetten?
Aan de hand van literatuur over Godsdienstonderwijs onderzoek ik de volgende deelvragen:

· Hoe wordt het Godsdienstonderwijs over het algemeen aangeboden?

· Hoe kunnen we godsdienstonderwijs vernieuwen?

· Hoe verloopt de godsdienstige vorming bij kleuters?

· Hoe kun je godsdienst terug zien in de praktijk van alle dag?

· Hoe leren kleuters volgens verschillende pedagogen?

· Hoe kun je het beste een hoek opzetten voor kleuters?

· Hoe kun je een thema opzetten?

· Wat bestaat er al aan christelijke thema’s en hoeken?
Voor mijn onderzoek in de praktijk, zal ik zelf een thema opzetten die ik aan de hand van verwerkingen kan uitvoeren. Deze thema’s zullen gekoppeld zijn aan de methode ‘Startpunt’.
Ik kan mijn hypothese controleren aan de hand van vergelijkingen tussen gesprekjes met de leerlingen uit mijn klas over God en de vergelijking tussen mijn klas waar wel godsdienstige hoeken en andere verwerkingen worden op gezet en de klas waar alleen met dagopeningen gewerkt wordt. Ik zal mijn conclusies kunnen trekken aan de hand van observaties in de klas, waarin ik let op de begrippen en Bijbelse boodschappen die ik de kinderen aanbied, deze zullen de leerlingen in de praktijk uitvoeren.
Ook zal ik kunnen zien of de leerlingen meer en vaker reageren op de Bijbelverhalen en het christelijke thema. 

Ik ben zelf erg benieuwd naar het resultaat van dit onderzoek, ik hoop dat u als lezer uiteindelijk ook enthousiast wordt over het werken met een christelijk thema in de klas .

1. Het Godsdienstonderwijs in de traditionele vorm.
Tegenwoordig zie je in het onderwijs veel vernieuwingen. Ook op de PABO krijgen toekomstige leerkrachten veel te horen over onderwijsvernieuwingen. Dit omdat er een verschuiving plaats vindt. Die verschuiving zit in het overbrengen van kennis. Het is niet meer de bedoeling dat alleen de leerkracht de kennis overdraagt, maar de leerlingen moeten zelf actief gaan leren. De leerkracht moet dus de ruimte geven om de leerlingen zelf te laten ontdekken. 
In het boek “Verwonderen & ontdekken” (J. Valstar en H. Kuindersma e.a.) wordt dit ook opgemerkt. ‘Het accent verschuift langzamerhand van het overdragen van kennis naar vormen van actief leren. Die accentverschuiving vind je ook terug in de meeste methoden voor het godsdienstonderwijs’. In dit hoofdstuk wil ik wat dieper ingaan op het geven van godsdienstonderwijs in de traditionele vorm.
1.1 Godsdienst onderwijs op de traditionele manier. 
In het christelijke godsdienstonderwijs wordt de dag meestal begonnen met de dagopening. Bij de kleuters vindt dit meestal plaats in de kring. De dagopeningen bestaan vaak uit een kringgesprek, bidden en het zingen van christelijke liederen. Een aantal keer in de week wordt daarnaast ook een Bijbelverhaal verteld met het daarbij horende inleidende of afsluitende gesprek met de leerlingen. De leerkrachten mogen vaak wel creatief omgaan met de manier waarop ze deze dagopeningen uitvoeren, maar over het algemeen blijft het een standaard dagopening
. 
Met de standaard dagopening is in vele opzichten niks mis. Kinderen houden van een vaste structuur. Die structuur is zeker terug te vinden in de bijbelles.
· Het gesprek

· Het verhaal

· Het lied

· Het gebed

· De verwerking
Daarnaast wordt er vaak goed nagedacht over de manier waarop de bijbelles gebracht wordt, zodat het aansluit bij het niveau van de leerlingen. 

Het inleidende gesprek is een manier om aan te sluiten bij de leefwereld van de leerlingen. 

Daarnaast kan het verhaal ook op verschillende manieren verteld worden we onderscheiden bijbel- en spiegelverhalen. Passend bij de keuze van het verhaal en het niveau van de leerlingen.

1.2 Vertellen van bijbel- en spiegelverhalen.

Bijbelverhalen zijn ontleend aan tekstgedeelten die in de Bijbel staan. We onderscheiden aan deze verhalen de volgende aspecten:

1. Het informatieve aspect. In Bijbelverhalen gaat het over mensen die in een andere cultuur leven. De verteller zal bewust of onbewust informatie over die cultuur aan de kinderen overbrengen.

2. Het ordenende aspect. Bijbelverhalen brengen structuur aan in het menselijk bestaan. Ze bieden een ontwerp dat orde schept in de chaos.

3. Het dramatiserende aspect. In de Bijbel komen begrippen voor als vergeving, verlossing, verzoening, enz. Deze begrippen kunnen moeilijker aan kinderen worden uitgelegd. Wel kan men ze dramatiseren, zodat ze beelden en gevoelens oproepen. Ook de meeste Bijbelverhalen of gedeelten daarvan daaruit komen in gedramatiseerde vorm goed tot hun recht.

4. Het beeldende aspect. Bijbelverhalen roepen beelden op, beelden van God en mensen in relatie tot elkaar. Wie gelooft, wordt telkens weer geraakt door een met verbeeldingskracht verteld verhaal.

5. Het handelende aspect. Bijbelverhalen zetten mensen in beweging. De woorden moeten worden gedaan. Daarbij is de mens niet alleen, maar is hij lid van een gemeenschap: het gezin, de school, de kerkelijke gemeente, een basisgroep.

Tijdens het vertellen van het Bijbelverhaal moet je rekening houden met de leeftijd van de kinderen. Sommige verhalen zijn soms lastig te begrijpen voor kinderen. Daarom kan het goed zijn om een spiegelverhaal te gebruiken. Spiegelverhalen zijn verhalen waarin Bijbelse begrippen meeklinken en waarin kinderen zichzelf, hun eigen situatie en/of de wereld waarin ze leven herkennen. We onderscheiden drie soorten spiegelverhalen:

· Een parallelverhaal. Een parallelverhaal volgt min of meer de lijn van het Bijbelverhaal en heeft dus een overeenkomstige opbouw.

· Een boogverhaal. Een boogverhaal heeft één of meer raakvlakken met het Bijbelverhaal, namelijk daar waar Bijbelse begrippen impliciet of expliciet aan de orde komen. Het boogverhaal verschilt qua opbouw met het Bijbelverhaal.

· Een tegenverhaal. Een tegenverhaal staat inhoudelijk haaks op het Bijbelverhaal. Als bv. in het Bijbelverhaal het recht wordt benadrukt, komt in het tegenverhaal het onrecht aan de orde.
Je kiest in principe alleen voor het Bijbelverhaal of voor het spiegelverhaal. Beide tegelijk vertellen is niet passend in een kleuterklas. Kleuters kunnen nog niet of op een verkeerde manier de link leggen tussen twee verhalen.
1.3 De verwerking.

De kinderen hebben naar het Bijbelverhaal geluisterd, daarop in het gesprek gereageerd, een lied gezongen en gebeden.

Een gesprek voeren, zingen en samen bidden zijn vormen van verwerking. De kinderen kunnen daarin hun gedachten en gevoelens uitdrukken die de vertelling bij hen heeft opgeroepen. Er zijn nog veel meer vormen van verwerking. We onderscheiden twee hoofdcategorieën: 

1. mondelinge verwerkingsvormen, al of niet met beweging. Voorbeelden: gedicht voordragen, poppenkast spelen.

2. verwerking op papier of in materiaal. Voorbeelden: verhaal schrijven, tekenen, figuur van klei maken. Het aanbieden van een prentenboek of ander beeldmateriaal, zoals PowerPoint
. 
Conclusie.

Zoals je hebt kunnen lezen wordt er zeker wel nagedacht over de invulling van de dagopening, toch ontbreekt er in een groot gedeelte van die invulling, het actief leren. De leerlingen luisteren naar de dagopening, ze werken aan een verwerking en dat was de bijbelles. 

De leerkracht en leerlingen gaan vervolgens weer verder met de andere taken die die dag gepland staan. Maar is er niet meer?
2. Vernieuwend godsdienstonderwijs.
Volgens J. Valstar en H. Kuindersma kleeft aan het format van de traditionele dagopening een didactische keerzijde, die lange tijd onopgemerkt is gebleven. We bedoelen hier de liturgische vertolking van de dagopening. In deze vertolking zie je meestal alleen een rol voor de leerkracht weg gelegd. In die situatie komen de leerlingen niet vanzelfsprekend aan het woord. Hun activiteit beperkt zich tot het kijken en luisteren. Hoe kan godsdienstonderwijs veranderen, zodat de leerlingen actief mee kunnen doen?
2.1 Vakdidactische benadering.

In het boek verwonderen & ontdekken
 worden verschillende kenmerken benoemd voor vakdidactische benaderingen die een leerkracht zou moeten bezitten om tijdens godsdienstonderwijs actief onderwijs te kunnen bieden. Hieronder beschrijf ik vier van deze kenmerken. 
Kenmerk 1

Leraren die vanuit de lerarenopleiding goed voor hun pedagogisch-didactische taken zijn toegerust, kunnen aan de persoonsvorming en de identiteitsontwikkelingen van hun leerlingen een niet te onderschatten bijdrage leveren. Vooral wanneer zij gaan voor het inrichten van een gevarieerde en uitdagende leeromgeving met een hoogwaardig pedagogische kwaliteit. De gelijktijdige aandacht voor de ontwikkeling van de leerlingen en de vakspecifieke ontwikkeling van hun leraren is dan ook het eerste kenmerkende uitgangspunt van Verwonderen & ontdekken.

Kenmerk 2

Het tweede kenmerkende uitgangspunt is de focus op het ontwerp van leeromgevingen voor leerlingen die ‘incentieven’ bevatten. Onder incentieven verstaan de schrijvers van het boek, uiteenlopende inhoudelijke impulsen die bij de leerlingen een intrinsieke betrokkenheid en fascinatie oproepen. Bij incentieven kun je bijvoorbeeld denken aan aansprekende verhalen, beelden en probleemstellingen, die bij de leerlingen verwondering en nieuwsgierigheid oproepen en hen aanzetten tot het stellen van vragen. Wanneer de leerlingen zich gaan verwonderen en vragen gaan stellen over datgene wat binnen hun leeromgeving aan de orde is, kunnen zij daadwerkelijk komen tot de ontdekking van nieuwe zienswijzen en verassende perspectieven op de werkelijkheid.

Kenmerk 3

De nadrukkelijke aandacht voor de eigen leeractiviteiten en de eigen leerprocessen van de leerlingen, is het derde kenmerkende aspect van de vakdidactische benadering van verwonderen & ontdekken.

Kenmerk 4

Het vierde kenmerk van deze vakdidactiek is de domeinspecifieke oriëntatie op de wisselwerking tussen actuele ervaringen van de leerlingen en de elementaire ervaringen uit de godsdienstige tradities. De wisselwerking tussen de wereld van toen en de wereld van nu, is gebaseerd op het dynamische principe van de wederkerige ontsluiting. De wederkerige ontsluiting tussen het nu en het toen, en de daaruit voortkomende ontdekking van nieuwe perspectieven op de door de leerlingen ervaren werkelijkheid, kunnen hen helpen om motieven uit hun eigen leven en uit het leven van anderen te verstaan. De leerlingen hebben recht om enerzijds een oriëntatie te krijgen in hun eigen levensbeschouwelijke en godsdienstige tradities die binnen de eigen groep en ruimer bekeken, binnen de Nederlandse samenleving van betekenis zijn.

2.2 Het model elemantiseren.

De schrijvers van het boek Verwonderen & ontdekken ook een eigen lesmodel ontworpen. Dit model kan worden gebruikt om de tradities van de Bijbelse inhouden en de hoedanigheid van de leerlingen te combineren. Dit is het model elemantiseren.
‘De term ‘elemantiseren, kun je eenvoudigweg opvatten als de concentratie op datgene wat essentieel en fundamenteel is. Elemantiseren komt als didactisch sleutelbegrip voor in het gedachtegoed van de onderwijswetenschapper en lerarenopleider Wolfgang Klafki (Klafki, 1964).

Het model ziet er anders uit dan de gebruikelijke lesmodellen waarin de doelen, inhouden, werkwijzen en media op een lineaire wijze worden beschreven. Juist, omdat het model Elemantiseren de aandacht richt op het proces van de wederkerige ontsluiting, waarbij de dimensie van het bestaan van de leerlingen en de dimensie van de Bijbelse inhouden en de traditie op een creatieve manier op elkaar worden betrokken. De beide dimensies zijn aan de linker- en de rechterkant aangegeven, daarnaast spelen de volgende zes componenten of invalshoeken tegelijkertijd een rol’.

1. Elementaire structuur en context

2. Elementaire ervaringen

3. Elementaire toegangen

4. Elementaire levensbetekenissen

5. Elementaire incentieven en media

6. Elementaire leerervaringen 

Deze zes componenten zorgen voor de wederkerige ontsluiting. 

Voordat je een lesopzet kunt maken zijn er eerst nog vragen die je zou moeten kunnen beantwoorden, om de juiste combinatie te kunnen maken tussen Bijbelse inhouden en de hoedanigheid van de leerlingen. Om die vragen te beantwoorden, kun je je laten inspireren door de basisvragen die door Klafki zijn aangereikt. Kort samengevat komen we dan terecht bij de volgende overwegingen.

1. welke inhoudelijke thema’s zijn zowel elementair voor het vak, als essentieel voor de ontwikkeling van de leerlingen?

2. welke actuele ervaringen hebben de leerlingen met het thema?

3. wat kan daarvan de vormende betekenis zijn met oog op hun toekomst?

4. welke toegangen en ontwikkelingsmogelijkheden laten zich in het te ontwerpen leerproces ontsluiten?

5. welke leeractiviteiten, incentieven en media dragen bij aan de pedagogische en didactische kwaliteit van het godsdienstonderwijs.

Wanneer je weet welk thema je kunt gaan opzetten, kun je gaan kijken naar de zes componenten uit het model elemantiseren. Hieronder heb ik ze kort beschreven en worden er goede vragen gesteld om duidelijk te maken waar je aan moet denken bij het verder opzetten van een thema. 

1. Elementaire structuur en context

Godsdienst is een zeer uitgebreid en complex geheel. Juist vanwege die complexiteit zal elke leerkracht het geheel aan inhouden moeten vereenvoudigen (Elementariseren), door te zorgen voor godsdienstige kernthema’s. Je moet je daarbij steeds afvragen wat de hoofd- en bijzaken zijn van de Bijbelse verhalen en teksten. Tegelijkertijd speelt dan de vraag: welke elementaire theologische inhouden dragen bij aan de vorming en ontwikkeling van de leerlingen? Om deze vragen te beantwoorden heb je een zekere vakinhoudelijke deskundigheid nodig. Het is wel zo dat veel godsdienstmethoden ook een helpende hand kunnen bieden Daarvoor kun je soms teruggrijpen naar methodes, of andere literatuur. Toch is het net zo belangrijk om zelf de tekst uit de Bijbel te bestuderen. De volgende vragen kunnen je helpen om een tekst te analyseren. 

· waar draait deze tekst inhoudelijk om?

· Welke personen spelen een rol en hoe reageren zij op elkaar?

· Hoe zit de tekst in elkaar, wat is de opbouw?

· Wat is de intentie en de zeggingskracht van de tekst?

· In welke situatie is de tekst gesproken of verteld?

· Waarom is deze tekst destijds vastgelegd?

Welke vragen kan ik mezelf stellen?

Welke elementaire thematiek wil ik in de setting van het godsdienstonderwijs ontsluiten? Welke teksten zal ik onderzoeken? Wat is de inhoudelijke structuur en de intentie van de te bestuderen teksten en welke contextuele gegevens zijn van belang? Wat is in religieuze of godsdienstige zin elementair voor de ontwikkeling van mijn kinderen?

2.Elementaire ervaringen

Onderwijs richt zich als het goed is op de ontwikkeling van leerlingen. “Voor de verruiming van hun horizon is de waarneming en uitwisseling van overeenkomstige ervaringen (‘analoge ervaringen’) van belang. Dat geldt des te meer voor andersoortige ervaringen (‘contrastervaringen’) die niet direct met de eigen ervaringen overeenkomen en daarom verwondering en nieuwe denkprocessen oproepen. In beide gevallen kan het gaan om existentiële ervaringen die tot nieuwe zienswijzen en eveneens tot gedragsveranderingen kunnen leiden. Dan kunnen we spreken over ‘sleutelervaringen’, waarmee de leerlingen een stukje van de wereld en zichzelf kunnen ontsluiten”( J. Valstar en H. Kuindersma e.a., 2008).

Welke vragen kan ik mezelf stellen? 
Geef ik de leerlingen tijdens de les de nodige ruimte om hun ervaringen te uiten en in te brengen? Welke ervaringen zijn op godsdienstig terrein zijn van belang om met de leerlingen te delen? 

3. Elementaire toegangen

In het boek verwonderen wordt niet zo zeer meer gesproken over de term ‘beginsituatie’, maar over de term ‘toegangen’. De term toegangen geeft aan dat je zoekt naar aansluitingen bij de ideeën en interesses van leerlingen om tot verdere ontwikkeling te komen.
Met andere woorden: “wanneer we naar de toegangen van de leerlingen zoeken, kijken we nadrukkelijk naar hun individuele mogelijkheden om vanuit bestaande denkschema’s (Piaget), en de situatie van de actuele ontwikkeling van dat moment (Vygotsky) het leerproces aan te gaan”. (J. Valstar en H. Kuindersma e.a.2008)
Welke vragen kan ik mezelf stellen?

Welke affiniteit hebben de leerlingen vanuit hun beginsituatie met het thema? Welke levensbeschouwelijke diversiteit brengen zij van huis uit met zich mee? Is het thema, gelet op de fase van hun actuele ontwikkeling, voor de leerlingen relevant?

Welke onderzoeksmiddelen staan mij ter beschikking om hun ontwikkelingsmogelijkheden in het vizier te krijgen? Welke toegangen roepen betrokkenheid en intrinsieke motivatie op?

4. Elementaire levensbetekenissen

Godsdienstige tradities zijn generaties lang overgedragen, vooral via teksten, symbolen en rituelen. Niet zozeer om mensen te herinneren aan vroegere tijden, maar vooral omdat men in de overlevering van toen telkens opnieuw levensbelangrijke betekenissen voor het menselijke bestaan van nu en in de toekomst ontdekte; de diepere boodschap.
Welke vragen kan ik mezelf stellen?

Welke levensbetekenissen kunnen vanuit het thema aan de orde komen? Kan ik mijn leerlingen inhoudelijk bekeken voldoende mogelijkheden bieden tot verkenning en ontsluiting van relevante en essentiële levensbetekenissen uit de geloofswereld van religieuze en godsdienstige tradities?

5. Elementaire incentieven en media

“Met de term media worden alle dragers van informatie bedoeld, die enerzijds structuur en support bieden bij leerprocessen en anders uitnodigen tot vormen van communicatie. In het laatste geval kun je denken aan: een foto uit de krant, een poster, een cartoon, een sprekende handpop, een bepaalde tekst uit de Bijbel of een spiritueel lied, een schematische voorstelling, een kunstzinnig voorwerp, een afbeelding van een symbool, een spel, een PowerPoint, of een fragment van een tv-programma. Het bijzondere van de bedoelde media is dat zij de aandacht richten op een elementair gegeven en tevens een ‘incentief’ bevatten. Een incentief roept bij de leerlingen een sterke intrinsieke motivatie op, waardoor zij in hoge mate betrokken raken op hun eigen leerproces. Zij gaan uit eigen beweging aan de slag met een uitdagende vraagstelling, probleemstelling, opdracht, taak of onderzoek”( J. Valstar en H. Kuindersma e.a.2008). 

Welke vragen kan ik mezelf stellen?

Bevatten de media die ik wil inbrengen (vakinhoudelijke) toevoegingen? Welke verschillende media kunnen bijdragen aan het realiseren van het proces van de wederkerige ontsluiting waarbij de leerlingen op de een of andere manier zelf actief betrokken zijn? Welke media doen recht aan de verschillende leerstijlen en de integrale benadering van ‘hoofd, hart en handen’? Hoe ziet een ‘rijke leeromgeving’ voor het godsdienstonderwijs er uit?

6. Elementaire leeractiviteiten

Leren kan op duizend manieren. Zeker wanneer je kijkt naar de meervoudige intelligenties en leerstijlen van de leerlingen. Het is dan ook de bedoeling dat de leerkracht zo een gevarieerd mogelijk aanbod van uitdagende leeractiviteiten aanbied. Zodat de leerlingen actief en ontdekkend kunnen leren en zichzelf ontwikkelen. Dat betekent heel concreet dat in de godsdienstlessen meer aangeboden moet worden dan een beperkt arrangement van een verhaal en een lied. Er zal dus een evenwicht gevonden moeten worden gevonden tussen actuele activiteiten en Bijbelse inhouden en traditie. 
Welke vragen kan ik mezelf stellen?

Welke doelstellingen sporen met de thematiek die aan de orde is? Langs welke wegen dienen de leerlingen de gestelde doelen te behalen? Welke leeromgeving kan bijdragen aan de actieve betrokkenheid van leerlingen? Welke leeractiviteiten zijn gericht op exploratie, onderzoek en ontdekkend leren? Welke leerprocessen maken een persoonlijke toe-eigening van relevante betekenissen mogelijk? Op welke wijze kan ik de leeractiviteiten van de leerlingen evalueren? Hoe communiceer ik met collega’s en ouders over de leeractiviteiten die mijn leerlingen ondernemen?

Het stappenplan ziet er vervolgens zo uit:

Stap 1. Analyse van randvoorwaarden en uitgangspunten.

Stap 2. Onderwijsvoorbereiding aan de hand van het model Elementariseren.

Stap 3. Bepaling van het thema en ontwerpen

Stap 4. Onderwijs ontwerpen

Stap 5. Uitvoering van het onderwijsleerproces
Stap 6. Evaluatie van het onderwijsleerproces
.
Conclusie.

Aan de hand van dit model kun je als leerkracht steeds bekijken welke mogelijkheden er zijn op het pedagogische, didactische en theologische gebied. Creativiteit is geboden, zodat je een les ontwerpt die passend is voor jouw leerlingen.

Dit model is na mijns inziens echt een ‘eyeopener’ omdat je dit model bij verschillende onderdelen van je godsdienstles kunt inzetten. Het gaat er daarbij om dat je de juiste keuzes maakt, zodat je uiteindelijk een thema krijgt die de inhoud van godsdienstonderwijs combineert met eigenheid van de leerlingen. De vragen die je jezelf kunt stellen zijn daarbij een prettig hulpmiddel.
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3. Het verloop van de godsdienstige vorming bij kleuters.
In het vorige hoofdstuk is nu al een stuk duidelijker geworden over het actief betrekken van leerlingen bij het godsdienstonderwijs. Toch is het nog niet mogelijk om al te beginnen met het opzetten van een thema. Als leerkracht moet je eerst helder hebben hoe de godsdienstige vorming bij kleuters verloopt. Want is de traditionele vorm van godsdienstonderwijs helemaal verkeerd? In dit hoofdstuk zal ik ingaan op behoeften van kleuters tijdens de traditionele dagopening, maar er wordt tevens ingegaan op het ontdekkend leren. Het is daarnaast van belang om in te gaan op de ontwikkelingen bij kleuters. Voor dit hoofdstuk maak ik gebruik van het boek ‘Geloven in opvoeden’, omdat je als leerkracht ook verantwoordelijk bent voor de geloofsopvoeding van je leerlingen.
3.1 Het religieuze oordelen volgens Fowler

De theoloog en psycholoog Fowler (1981) onderscheidt een zestal stadia van het religieuze oordelen.

0. Ongedifferentieerd geloof
1. Intuïtief projectief geloof

2. Mythisch letterlijk geloof

3. Synthetisch conventioneel geloof

4. Individueel reflectief geloof

5. Conjunctief geloof
6. Universeel geloof

In stadium nul kan nog geen sprake zijn van geloof, omdat het kind van 0 tot 2 jaar oud nog niet beschikt over taal. Er is dus nog geen sprake van religieus oordelen.

Kleuters bevinden zich in het eerste stadium 2 tot 7 jarigen, is het kind nog niet in staat fantasie en feit van elkaar te onderscheiden. Religieuze voorstellingen hangen af van hetgeen ouders en verzorgers aandragen en van de fantasie van het kind
.
3.2 Kindergeloof

Wie zich gaat verdiepen in de geloofsopvoeding, kan zich afvragen of er bij een kind wel sprake is van een geloof. Of moet een kind eerst door de crisis van de puberteit heengegaan zijn en bewust voor God gekozen hebben voordat het echt gelovig genoemd kan worden?

Geloven is volgens Hebreeën 11:1 in de NBG-vertaling het zeker weten van de dingen die men hoopt en het bewijs van de dingen die men niet ziet. Het geloof van een kind voldoet aan deze twee eigenschappen. Het oordeel van Jezus over het geloof van een kind onderstreept de stelling dat het geloof van een kind een echt volwaardig geloof is. Hij riep een kind in het midden van de kring volwassenen en had het daarbij over ‘de geringen die in mij geloven’ (Mattheüs 18:6). Daarmee wordt het geloof van een kind door Jezus als volwaardig getypeerd. Het wordt zelfs ten voorbeeld gesteld aan de volwassenen.

Door de algemene groei en ontwikkeling van het kind zal ook zijn geloof groeien. De cognitieve groei van het kind maakt dat het steeds beter de Bijbelse begrippen en de essentie van het evangelie gaat begrijpen. De groei van het geheugen maakt het mogelijk steeds meer te onthouden, waardoor de geloofskennis toeneemt. De sociale ontwikkeling maakt dat het kind beseft wat naastenliefde is en dat het anderen nodig heeft om te groeien in het geloof. En van de emotionele ontwikkeling hangt het in grote mate af of het kind zich aan god durft toe te vertrouwen.

3.3 Godsbeleving
Een kleuter beleeft alles wat met en om hem geen gebeurt heel gevoelsmatig. Hij heeft nog weinig kennis en ervaring en kan nog geen verbanden leggen of conclusies trekken. In tegenstelling tot het goed ontwikkelde gevoelsleven van de kleuter is zijn denken nog niet zover ontwikkeld.

Omdat het gevoel in het leven van de kleuter zo’n grote rol speelt, is voor zijn geloofsontwikkeling het gevoelsaspect van het geloof belangrijk. Het is goed als je als leerkracht daar rekening mee houdt. Het kind hoeft niet veel feiten en verhalen te horen, maar wel ervaringen die zijn gevoel aanspreken. Het maakt indruk op de kleuter als hij merkt dat God aanwezig is bijvoorbeeld wanneer zijn angst verdwijnt als er met hem gebeden wordt.

Voor de geloofsontwikkeling van de kleuter is het zingen van kinderliedjes waardevol. In de eerste plaats leert het kind al zingend een aantal eigenschappen van God, zoals; God woont in de hemel, maar is toch ook altijd vlak bij me. Hij houdt van me. Je noemt Hem Vader. Hij zorgt voor mij en ook voor de dieren en de planten. 

In de tweede plaats heeft het zingen waarde voor het uiten van gevoelens. Voor kleuters betreft dat vooral gevoelens van blijdschap, saamhorigheid, veiligheid en vertrouwen.

Bij de kleuters is het besef van Gods bestaan als enigszins ontwikkeld en daardoor kan het kind al zelf iets willen vertellen of vragen aan Hem. Om te weten hoe het zijn gedachten of gevoelens onder woorden kan brengen heeft het voorbeelden nodig van de leerkracht. 

Een kleuter heeft een beperkte woordenschat van eenvoudige, meest concrete begrippen tot zijn beschikking. Daarom moet je als leerkracht hier rekening mee houden, ook tijdens het bidden. Heel concrete en eenvoudige gebedsonderwerpen kunnen zo in het gebed aan de orde komen.

3.4 Gewetensvorming en Godskennis
Kleuters beseffen vaak maar al tegoed, wat wel en wat niet mag. Hoe vaker de regels en afspraken uitgelegd worden door de opvoeder, hoe meer de kleuter zich bewust wordt van wat er van ze verwacht wordt. Een kind vanaf twee jaar weet precies, wanneer het iets doet wat niet mag toch stiekem wel probeert te doen, verkeerd is. Een kind heeft dus al wel zondebesef. 
Voor de geloofsontwikkeling van de kleuter is het vooral belangrijk God te laten zien als een liefhebbende Vader. Op deze leeftijd heeft hij nog steeds behoefte aan een veilige basis, waar hij geborgenheid en liefde kan vinden. De grote wereld waarmee het kind hoe langer hoe meer kennis maakt, is voor hem vaak angstaanjagend. Daarom is het nodig dat hij gewezen wordt op de aanwezigheid van God, op wie hij kan vertrouwen.

De oudste kleuter weet over het algemeen:

· God zorgt voor de planten, de dieren, en de mensen,

· God weet en ziet alles, Je kunt voor Hem niets verstoppen,

· God houdt van je. Hij wil je graag blij en onbezorgd maken.

Kleuters kunnen ook eindeloos vragen stellen over God. Omdat ze nog concreet denken, willen ze graag weten hoe God eruit ziet en waar Hij woont. Dit heeft tevens te maken met de groeiende woordenschat. Kenmerkend zijn de ‘waarom’ vragen, deze vragen kunnen soms lastig lijken, maar kleuters verwachten geen precies antwoord. Het kind neemt ook alles voor waar aan wat hem verteld wordt.

Voor het vertellen of voorlezen van Bijbelverhalen aan kleuters gelden de volgende richtlijnen.

· vertel alleen verhalen met een eenvoudig thema, zoals Gods liefde, zorg, trouw, bescherming, goedheid, macht. Belicht steeds één aspect van het verhaal om verwarring bij het kind te voorkomen. Als verschillende elementen in een vertelling de nadruk krijgen, zal het kind ze snel door elkaar halen en daardoor de boodschap van het verhaal niet begrijpen en onthouden.

· Vermijd ingewikkelde verhalen en kies zoveel mogelijk geschiedenissen met een gemakkelijk te volgen verloop. Dat betekent ook dat uitvoerige details beter nog achterwege kunnen blijven totdat het kind cognitief beter ontwikkeld is.

· Herhaal de verhalen steeds weer, zodat het kind de betekenis langzamerhand beter gaat begrijpen. Het kind heeft die herhaling nodig en zal er ook om vragen.

· Leg geen nadruk op de Bijbelkennis en probeer niet zoveel mogelijk verhalen uit de Bijbel te vertellen. De kleuter vindt het moeilijk om linken te leggen tussen de verschillende gegevens en zal de verhalen door elkaar gaan halen.

· Doe ook geen moeite om het kind de chronologische volgorde van de geschiedenissen te leren. Het kind heeft geen begrip van tijd. 

· Vermijd nog zoveel mogelijk onderwerpen als zonde, verlossing en verzoening. Het kind is daar nog niet aan toe, omdat het nog weinig besef van regels en wetten heeft.

3.5 Relatie tussen religieuze ontwikkeling en godsdienstonderwijs
Leefwereld kleuter.

· volop in ontdekkingsperiode

· zeer actief

· kijkt bewonderend naar mensen en dingen

· nood aan liefde en geborgenheid

· drang om groot te worden

· het geloven van het kind is meedoen met de gemeenschap waarin het leeft: gezin, familie, buurt, school.

· Het milieu van het kind is zeer verscheiden, zowel sociaal als godsdienstig.

Godsdienstonderwijs kleuter.

· gelovige verkenning van de wereld waarin ze leven, de gelovige verkenning wordt algemeen gehouden, meer ingaan op het samenzijn en samenleven.

· Laten aanvoelen dat ons menselijk bestaan gedragen wordt door de liefde van God en dat wij in een liefdevolle betrekking staan met de Vader, de Zoon en de Heilige Geest én met elkaar.

· Duidelijke kennismaking met de persoon van Jezus Christus
.

3.6 Behoeften van de kleuter
Kinderen willen graag ontdekken, daarom is het voor een kleuter vaak moeilijk om lang achter elkaar stil te zitten. Dit heeft tevens te maken met de spieren die om oefening vragen. Daarom kan het nog maar kort aandacht opbrengen voor een verhaal of spel.

Advies:

· zorg voor afwisseling van rust en beweging

· stoor een kind in de momenten van concentratie zo weinig mogelijk

· zoek evenwicht tussen rust in zijn omgeving en het aanbod van de nodige stimulerende prikkels voor de ontwikkeling
· geef vaste rituelen aan, dit geeft duidelijkheid en rust
De kleuter heeft de behoefte om steeds te laten zien waartoe hij het initiatief durft te nemen: “ik durf dat al”. Nadat het als peuter heeft leren ‘willen’, moet het nu leren ‘durven’.

De grote wereld om hem heen biedt veel uitdagingen en mogelijkheden voor uitproberen en meedoen. Maar welke gevaren eraan verbonden zijn en welke vaardigheden ervoor gevraagd worden, is voor het kind moeilijk in te schatten. Daarom is de stimulans en structuur van de opvoeders erg belangrijk.

3.7 Fantasie
De grote fantasie van het kind van ongeveer 4-8 jaar wordt enerzijds veroorzaakt door de enorme toename van kennis van allerlei zaken en anderzijds door de geringe kennis van realiteit. Vanwege de enorme uitbreiding van de taalontwikkeling komen er veel zaken op hem af, maar hij mist het vermogen om te onderscheiden wat wel en wat niet kan. Daarom kan de fantasie groot zijn. Alles kan en niets is onmogelijk voor het besef van het kind. Het kind vertelt die fantasieën alsof ze echt gebeurd zijn. Voor opvoeders kan dit lastige situaties opleveren. Hierdoor heeft het kind geen enkele moeite met de almacht en de alwetendheid van God en de wonderen uit de Bijbel. In de fantasiejaren twijfelt het kind niet aan het bestaan van God en het vindt het heel gewoon dat Jezus allerlei wonderen en tekenen deed. Wel is er het gevaar dat het geen onderscheid ziet tussen de Bijbelverhalen en de sprookjes en andere fantasieverhalen, tussen God en Sinterklaas of allerlei “toverfiguren”.
De grote fantasie kan gemakkelijk angst geven voor allerlei monsters en andere onschuldige fantasiefiguren. Voor het kind is het dan belangrijk dat het alleen verhaaltjes wordt verteld of wordt voorgelezen waarin geen monsters, heksen of geesten voorkomen.

Over het algemeen is de volwassen wereld al angstaanjagend genoeg en heeft het kind behoefte aan geborgenheid en vertrouwen in de volwassene.

Het is ook belangrijk om de kleuter te vertellen over God als een lieve, goede en machtige Vader die van hem houdt en hem wil beschermen.

De fantasie zelf kan ook beangstigend zijn, vooral als in fantasieën bepaalde gevoelens worden verwerkt. De fantasieën kunnen het kind soms overrompelen en meevoeren. Het is dan goed om het kind te helpen uit die fantasiewereld te stappen en hem zicht op de werkelijkheid te geven. Neem geen woorden als overdrijven of leugens in de mond en verbied het niet. Dan zal het kind zich juist onveilig gaan voelen.

3.8 De sociale ontwikkeling

Kinderen moeten leren rekening te houden met de belangen en behoeftes van de ander en die ander lief te hebben. Een van de kenmerken van deze samenleving is de toenemende individualisering. Veel mensen zijn meer op hun eigen belang uit dan op dat van anderen. God vraagt van ons hierin niet mee te gaan, maar de weg van Jezus te volgen die kwam om te dienen.

Kinderen hebben een natuurlijke neiging om zich te oriënteren op mensen. Let maar op baby’s die meer geboeid zijn door gezichten dan door voorwerpen. Heel veel onuitgesproken regels in het sociale verkeer nemen kinderen als vanzelf over. Ze observeren en imiteren sociaal gedrag van anderen en passen deze ervaringen dan toe in nieuwe situaties. Het begrijpen en aanvoelen van situaties hangt echter ook samen met het inlevingsvermogen. Dit is bij het ene kind sterker ontwikkeld dan bij het andere. Sommige kinderen hebben meer stimulans en begeleiding nodig bij hun sociale ontwikkeling.

Gelovige ouders zullen in de sociale ontwikkeling van hun kind veel aandacht besteden aan Bijbelse waarden als; de ander liefhebben, dienstbaar zijn, meeleven, delen, de ander bemoedigen. 

Meeleven, delen en behulpzaam zijn kan iemand echter alleen als hij weet wie hij zelf is. Iemand die steeds bezig is met ontdekken wie hij is of wie hij wil worden, wat vooral bij peuters en pubers zichtbaar is, kan nog geen oog voor de anderen hebben. Hij kijkt dan alleen naar de ander om te imiteren of om te vergelijken. Nadat hij zichzelf ontdekt en geaccepteerd heeft, kan hij oog hebben voor de ander.

Het gevoel van een eigen persoon te zijn ontstaat langzaam en dat proces begint pas na ongeveer een half jaar. 

Kinderen van 4 of 5 jaar krijgen al meer oog voor andere kinderen. Er is echter niet altijd sprake van samenspel, wel van samen dezelfde activiteit doen. Als het kind in groep 2 zit gaat het bewust leeftijdsgenoten opzoeken, omdat het kind het leuk vindt met hen te spelen. Je ziet kinderen die het spel en het omgaan met anderen van elkaar imiteren. Het spelen zelf verloopt volgens regels waar iedereen zich aan moet houden. Helpen, meeleven en delen gaat het kind gemakkelijker af, maar dit gebeurt vaak meer omdat het nu eenmaal zo hoort dan van binnen uit. Het kind krijgt pas rond een jaar of negen behoeften aan groepsvorming.

3.9 De cognitieve ontwikkeling

De cognitieve ontwikkeling, ook wel verstandelijke ontwikkeling genoemd, is in een aantal gebieden onder te verdelen: het denken, het geheugen, de taalontwikkeling en vaardigheden zoals rekenen, lezen, tijds- en afstandsbesef.

Zintuiglijke ervaringen blijven de denkontwikkeling bepalen. Het horen en zien gaan daarbij de belangrijkste rol spelen. Het kind leert veel zaken kennen en benoemen, maar weet nog niets van de mogelijkheden en onmogelijkheden. Als gevolg daarvan ontstaat de fantasie, waarin alles kan. Kinderen in deze leeftijd hebben nog niet het vermogen om onderscheid te maken tussen fantasie en werkelijkheid. 
Kleuters denken ook concreet en niet abstract. Je zult als opvoeder moeten zorgen voor het concreet maken van onderwerpen, zo kun je beter aansluiten bij de belevingswereld van de kinderen.
3.10 Leren geloven
Bij het zelf doen, het zelf bidden en Bijbellezen, speelt het voorbeeld van de opvoeders wel een rol, maar het is daarbij niet alles bepalend. 

Als we regelmatig in het gezin en op school hardop Bijbellezen en voorgaan in gebed, laten we zien en horen hoe we naar God luisteren en met hem praten. Wanneer je het kind zoveel mogelijk hulpmiddelen geeft om zelfstandig te mogen werken voor/over het geloof.

Daarvoor is een stuk motivatie van het kind zelf nodig. Pas als het zelf het besluit neemt en gaat het Bijbellezen en bidden en als het zelf wil open staan voor God, komt het snel tot contact met Hem.

Vertellen over God doe je om de kinderen te leren vertrouwen op Hem. Het gaat er om dat kinderen merken en leren dat God niet alleen in de tijd van de Bijbel, maar ook nu nog leeft en handelt. Dit kan in allerlei verschillende situaties. Daarom is het nodig dat we heel open vertellen over onze eigen relatie met Hem. Over onze moeite en Zijn bemoediging, onze onzekerheden en Zijn beloften, onze vragen en Zijn antwoorden, ons verdriet en Zijn troost. Midden in het gewone leven, niet alleen tijdens de Bijbelles, vertellen en praten over Hem, over de dingen die Hij deed en nog met ons doet.

Geloven is een zaak van het hoofd (God liefhebben met geheel je verstand) geloof is ook een zaak van het hart (God liefhebben met geheel je gevoel) en geloof is een zaak van de handen (God liefhebben met al je krachten). Het geloof gaat de hele mens aan, met al zijn mogelijkheden, met zijn denken, voelen, willen en handelen.

Het belangrijkste aspect van de geloofsopvoeding is het gevoel. Vertrouwen is een zaak van het gevoel, van het hart.

Daarom is het belangrijk bij de geloofsopvoeding het hart van het kind wordt aangesproken. Het kind kan erdoor geraakt worden. Het kan ervaren dat geloven ook te maken heeft met gevoelens en verdriet, blijdschap, ontroering, medeleven en medelijden. 

Zulke gevoelsbelevingen spelen zelfs een grote rol bij de geloofsontwikkeling. Zingen, bidden en luisteren naar Bijbelverhalen en Bijbeluitleg kunnen emoties teweeg brengen die geloofsgroei bevorderen. Zulke emotionele ervaringen zijn voor het kind ‘heilige’ momenten van contact met God en van grote waarde
.

Conclusie.
Kleuters zijn op zich zelf al op één grote ontdekkingreis. Het leren kennen van zichzelf en anderen speelt daarin een grote rol. De traditionele dagopening speelt voor kleuters een grote rol. Bij kleuters is het belangrijk dat je niet te veel elementen in je godsdienstles stopt, anders gaat het ten kosten van de boodschap. Daarnaast is het zo dat je als leerkracht een grote voorbeeld rol speelt. Samen geloof delen heeft daarmee te maken.
4. Godsdienst in de praktijk van alle dag.
Wanneer je als leerkracht kijkt naar de geloofsopvoeding, dan krijgen christelijk opgevoede kinderen al veel mee van hun ouders. Wat ook vaak in de praktijk herkenbaar is. Hoe wordt dit gevormd en wat krijgen de kinderen mee dat in de praktijk te herkennen is? En wat is daarin de rol van de opvoeders?

4.1 Leren geloven in de opvoeding.

Opvoeders kunnen het kind het geloof niet geven, maar zij spelen wel een heel belangrijke rol in het proces van geloofsvorming en – ontwikkeling van het kind. We onderscheiden drie manieren om iets te leren. Ook het leren geloven gebeurt op drie manieren:

1. het nadoen van het voorbeeld van de volwassenen: imiterend leren,

2.  het zelf uitproberen en ontdekken: zelf ontdekkend leren,

3. het nadenkend verwerken van wat verteld en onderwezen wordt: onderwijs

De manier waarop de opvoeders in relatie met God leven is van invloed op de keus die het kind gaat maken of het met of zonder God door het leven wil. Als de opvoeders God liefhebben en hun dagelijkse leven daardoor laten bepalen, zal dat voorbeeld zeker indruk maken op de kinderen. Maar als hun geloof hun denken en handelen niet beheerst, als het lezen uit de Bijbel en het bidden een sleur wordt, zullen de kinderen dat merken. Echt leven met God, wat uitkomt in het praten, de manier van denken en het gedrag, is op zich zelf een belangrijk stuk geloofsopvoeding van kinderen.

Het voorbeeld van de opvoeders heeft twee kanten:

4.2 Het beeld van God.

Kinderen kunnen veel leren over hoe God is door het voorbeeld van opvoeders. Zij geven door hun doen en laten voor het kind ‘handen en voeten’ aan eigenschappen van God. Enkele hiervan zijn:

· Liefde: door liefde te ontvangen leert het kind enigszins wat de Vaderliefde van God voor ons inhoudt. 

· Vertrouwen: als het kind in alle omstandigheden kan rekenen op zijn opvoeders, leert het daardoor wat het is om op God te kunnen vertrouwen.

· Goedheid: Gods oneindige goedheid kan door de opvoeders getoond worden door hun goedheid ten opzichte van het kind.

· Vergeving: zoals God vergeeft na het belijden van schuld zo zullen ook de opvoeders dat doen als hun kind spijt heeft.

· Geduld: voor opvoeders zal het soms moeilijk zijn zo geduldig tegen over hun kind te zijn als God is, maar ze kunnen het zo goed mogelijk proberen.

· Rechtvaardig: het kind merkt snel of zijn opvoeders rechtvaardig handelen en praten ten opzichte van hem en anderen. Van dat voorbeeld zal onder meer afhangen of het kind later God zal zien als een rechtvaardig of als een willekeurige God.

4.3 Het voorbeeld van het christen-zijn.
Het voorbeeld van de opvoeders hoe zij christen zijn in de praktijk van elke dag zal van grote invloed zijn op de geloofsontwikkeling van het kind. 

· Bijbelstudie: het kind zal kunnen merken aan de wijze waarop zijn opvoeders met de Bijbel omgaan of het voor hen een belangrijk boek is, waardoor God zelf tot hen spreekt.

· Gebed: aan de manier waarop er wordt gebeden, merkt het kind of dit echt contact is met God of dat het een routinehandeling is zonder wezenlijke inhoud.

· Zingen: zingen tot eer van God kan het kind leren door het voorbeeld van zijn opvoeders

· Godsvertrouwen: aan de houding van opvoeders in situaties van voor- en tegenspoed, bij problemen en vragen zou het kind kunnen merken of geloven inderdaad waarde heeft voor de praktijk van het leven.

· Naastenliefde: kinderen leren wat naastenliefde is, als ze hun opvoeders dit in de praktijk zien te brengen.

· Schuld belijden: als kinderen merken dat hun opvoeders fouten toegeven en om vergevingvragen, zullen zij dat ook sneller gaan doen
.

Conclusie.
Je kunt meteen merken hoe grote rol de opvoeders spelen in de geloofsontwikkeling van de kinderen. Kinderen kunnen ook goed merken in hoeverre jezelf met het geloof bezig bent. In de klas zul je de kinderen vaak automatisch aanleren dat naastenliefde, vergeven en vertrouwen in God belangrijk zijn. Maar voor de kinderen is het pas echt belangrijk wanneer het ook met liefde gedaan en gezegd wordt. Zonder dat heel de christelijke opvoeding automatisme wordt. Het geloof moet speciaal zijn.
5. Het leren van kleuters volgens verschillende pedagogen.
Kleuters moeten zelf het geloof kunnen ontdekken, maar in die geloofsopvoeding is ook een grote rol weggelegd voor de opvoeders. Of het nu thuis of op school is. 
In dit hoofdstuk ga ik kort in op de vraag, hoe ontdekken leerlingen en wat is volgens een aantal pedagogen daarbij de rol van de leerkracht? 

5.1 Leren als ontdekken en toe-eigenen.
Volgens de pedagoog en theoloog Johan Amos Comenius (1592-1670) is de kernvraag waar het in de didactiek om draait: ‘hoe kunnen we bewerkstelligen dat de leerkrachten minder gaan onderwijzen en de leerlingen beter gaan leren?’ Deze uitdagende gedachte is nog steeds hoogst actueel. Onderwijskundigen van nu wijzen er op dat de kwaliteit van de leerresultaten direct afhangt van de kwaliteit van de leeractiviteiten die de leerlingen zelf ondernemen. Wanneer je als leerkracht oog hebt voor de meerwaarde van activerend leren, kan dat voor de leerlingen en meer zinvolle manier van leren opleveren. Maar dat vraagt wel om de nodige veranderingen. 

Hoe komen de leerlingen zelf tot vormen van godsdienstig leren? Hierbij draait het om de ontdekking en de toe-eigening van betekenissen door de leerlingen. De leerkracht is daarbij verantwoordelijk voor het realiseren van een onderwijsaanbod, of beter gezegd: een boeiende leeromgeving die de leerlingen op hun beurt de mogelijkheid biedt om met elkaar een godsdienstige ontdekkingsreis te maken. 

Als begeleider ben je, afgezien van je inhoudelijke deskundigheid, sterk aangewezen op de nodige pedagogische en communicatieve vaardigheden. Je zult dialogische processen op gang moeten brengen, waarbij de inbreng van de leerlingen als gelijkwaardig worden gehonoreerd. Daarnaast is het zo dat leren in hoge mate een sociaal gebeuren is. De communicatie tussen de leerlingen onderling blijkt overigens minstens zo belangrijk als de communicatie tussen de leerkracht en de leerlingen. Dat gaat zeker op voor situaties waarin de godsdienstles als ontdekkingsreis is opgezet. Dan valt er heel veel te bespreken.

Over communicatie gesproken: iedere vorm van tweerichtingsverkeer in de klas staat of valt met het vermogen om goed te kunnen luisteren. Leerlingen luisteren trouwens graag, en zelfs ademloos, wanneer zij een fascinerend verhaalt te horen krijgen. 

En er is natuurlijk helemaal niets mis met het luisteren naar de leerkracht. Anderzijds is het waar dat niemand uitsluitend en alleen met zijn oren leert. Ook in de context van de godsdienstles behoort elke leerling als totale persoon te worden aangesproken. 
Leerlingen kunnen beter leren als zij de ruimte krijgen om actief met hun hart, hoofd, en handen te werken (Maria Montesori 1870-1952). 

	leren
	Ik wil inzicht dat ik over God heb, meedelen (begrijpen, toepassen, ontleden, verbanden leggen)
	Hoofd


	Kennis



	Leven 
	Ik wil laten ervaren dat God mijn handelen beïnvloedt (ontwikkelen van relatiebekwaamheid en sociale gerichtheid)
	Handen 
	Attitude, (houding, instelling)



	voelen
	Ik wil de aanwezigheid van God in mijn leven mee laten aanvoelen (beleven, waarderen, eigen gevoelens verkennen, meeleven met anderen)
	Hart 
	Gevoel




Godsdienstdidactiek in de lagere school.

Hoger instituut voor godsdienstwetenschappen. Antwerpen 1994.

5.2 Piaget

Cognitieve ontwikkeling is een natuurlijk proces van rijping dat in een eigen tempo verloopt. Een kenmerk van dit proces is dat het zich voltrekt in opeenvolgende stadia.
· Het sensomotorische stadium, waarin de wereld op een handelende en zintuiglijke wijze wordt begrepen; 

· het pre-operationele stadium, waarin het handelen zich heeft verinnerlijkt en op voorstellingsniveau plaatsvindt; 

· het concreet-operationele stadium, waarin de handelingen zich hebben getransformeerd tot logische operaties, die op concrete inhouden worden toegepast;

· en het formeel-operationele stadium, waarin hypothetisch deductief denken mogelijk is, toegepast op abstracte inhouden
.

Volwassenen spelen bij de ontwikkeling wel een rol, maar die richt zich vooral op het inrichten van de leeromgeving. Hun taak bij onderwijs en opvoeding bestaat vooral uit het bemoedigen en aansporen van kinderen om hun wereld en zichzelf te ontdekken. Andere kinderen van hetzelfde ontwikkelingsniveau, maar ook volwassenen vormen een bron van tegenspraak op jouw niveau van begrip. Dat is het soort tegenspraken die je cognitieve ontwikkeling , volgens Piaget, vooruit helpen.

5.3 Een leerling als object
Een kind dat in de basisschool binnenkomt, is geen tabula rasa (een onbeschreven blad). Het heeft al een hele leef-tijd achter de rug. Het beschikt over een eigen levensverhaal dat rijk is aan ervaringen die gedurende het eerste traject van de eigen levensloop zijn opgedaan. Die ervaringen zijn als subjectieve voorkennis in de schatkamers van het bewustzijn opgeslagen. Die voorkennis maakt in termen van onderwijs deel uit van de ‘beginsituatie’. Dit begrip wordt vaak opgevat als het aanknopingspunt voor de onderwijsactiviteiten van de leerkracht. Wanneer je de beginsituatie daarin tegen verstaat als de bepaalde actuele ontwikkeling waarin een leerling verkeert, kom je tot een andere kijk. De beginsituatie wordt dan een springplank die de leerling ter beschikking staat om mogelijkerwijze tot een volgende sprong te komen. De uitwerking is gebaseerd op de zogenoemde ‘zone van naaste ontwikkeling’ (Vygotsky).

5.4 Vygotsky

Kinderen ontwikkelen zichzelf door de interacties die ze aangaan met anderen (volwassenen en kinderen) die deelnemen aan de sociaal-culturele omgeving. Volwassenen spelen een nadrukkelijke rol bij de begeleiding van de ontwikkeling. De kwaliteit van de interactie is bepalend voor de aard en het tempo van de ontwikkeling. Kinderen dienen ‘culturele werktuigen’ te verwerven waarmee zij steeds beter in staat zijn om deel te nemen aan culturele activiteiten. 
In Vygotsky’s opvatting bestaat de cognitieve ontwikkeling voor een groot deel uit de toe-eigening van begrippen, kennis en vaardigheden die in de loop van de menselijke cultuurgeschiedenis tot stand zijn gekomen. Het onderwijs moet die begrippen en vaardigheden aan de kinderen aanbieden, en niet wachten tot de kinderen die dingen zelf ontdekken. Die inhouden zijn voor alle kinderen nieuw en op dat punt zijn dan ook alle kinderen gelijk.

Vanaf het materiële niveau ontstaan via goed gestructureerd onderwijs de mentale inhouden.

Vygotsky’s interiorisatiebegrip houdt in dat kinderen dingen leren door ze eerst samen met andere, competentere personen uit te voeren. Voor de klaspraktijk betekent dat: niet voordoen maar meedoen, samen stapsgewijs met de kinderen problemen oplossen, totdat ze het zelfstandig kunnen oplossen. Per stap moet de leerkracht zich vergewissen van de kennis die het kind zelf heeft en van de mogelijkheid om zelf die stap te zetten.
5.5 Godsdienstpedagogische effecten.

Door de ontwikkelingspedagogiek van Piaget heeft er in de godsdienstpedagogiek er toe geleid dat veel Bijbelverhalen voor jonge kinderen niet toegankelijk zijn. 

Het Vygotskiaanse perspectief van ontwikkelingsgericht onderwijs spreekt velen aan. Als was het maar vanwege het principiële standpunt dat kinderen in samenwerking met anderen meer kunnen dan alleen. Zij zijn niet alleen ‘onderwijsbaar’ maar ook ‘ontwikkelbaar’. Ten aanzien van de kinderen koestert de leerkracht hoge verwachtingen
.

Conclusie.
Opvallend is dat Piaget erkent wel het belang van de rol van opvoeders groot is bij de geloofsopvoeding, maar vooral voor het inrichten van de omgeving van de kinderen. Leerlingen zullen meer gaan ontdekken wanneer er sprake is van een goed onderwijsaanbod. Een goed onderwijsaanbod bestaat uit meer dan het vertellen naar een Bijbelverhaal. Geloven doe je met je hoofd, handen en hart. Voornamelijk de laatste twee, handen en hart zul je terug moeten kunnen zien in de praktijk van alle dag.
Volgens Vygotsky is juist wel de interactie tussen leeftijdsgenootjes en volwassenen van groot belang om verder tot ontwikkeling te komen. ‘De zone van naaste ontwikkeling’.

Kinderen leren met name door dingen samen te doen met competentere personen.
Kinderen moeten zelfstandig kunnen ontdekken of dit nu is met of zonder de hulp van een andere persoon.
6. Hoekenwerk opzetten bij kleuters.
Duidelijk is nu dat het belangrijk is dat kinderen zelfstandig leren ontdekken, omdat ze op die manier meer leren. Helder is ook dat je bij het opzetten van een thema in een kleuterklas, ook kunt denken aan het opzetten van een hoek. De kleutergroep bestaat vaak uit hoeken waar kinderen spelenderwijs kunnen ontdekken. Hier wil ik op voortborduren. Waarom worden er zoveel activiteiten in een hoek aangeboden en wat komt daar precies bij kijken? 
Kortom in dit hoofdstuk zal ik beschrijven waar ik op moet letten wanneer ik een godsdienstige themahoek wil inrichten.
6.1 Verschillende hoeken
In de kleutergroepen treffen we van oudsher, naast de nodige speelhoeken, ook werkhoeken aan. De kleuters zijn hierin bezig met werk op hun eigen niveau: een plakwerkje, het maken van een viltstifttekening. Het zijn allemaal productgerichte activiteiten, die door kleuters graag worden gedaan. Activiteiten zoals tekenen, schilderen, plakken, knippen, stempelen, knutselen, kleien, schrijven kunnen in een werkhoek worden gedaan.

Deze activiteiten worden door de kinderen individueel uitgevoerd, maar het is heel goed denkbaar dat juist te doen in tweetallen of in kleine groepjes.

Werkactiviteiten zijn duidelijker omlijnd en voor sommige kinderen daarom ook begrijpelijker en overzichtelijker dan vrije spelactiviteiten. Er zijn kinderen die deze manier van werken duidelijk prettiger vinden. Door kinderen ook tijdens het werken te laten samen doen, worden ze uitgenodigd tot onderlinge communicatie.

Tijdelijke hoeken zijn uitstekend geschikt als themahoek. Een thema kan voortkomen uit een methode, maar kan ook uit de kinderen zelf komen. De tijd dat je de tijdelijke hoek in stand laat, hangt af van de duur van het onderwerp en de motivatie van de kinderen. 

6.2 Natuurlijke situaties
Werken in hoeken maakt intensief contact mogelijk. Tijdens het werken kan er meer direct persoonlijk contact zijn tussen de kinderen onderling en tussen de leerlingen en de leerkracht. Er zijn mogelijkheden om samen te werken, maar ook opdrachten om juist alleen te doen. 

De spelsituaties die we zien in de onderbouw, zijn natuurlijke taalgebruiksituaties bij uitstek. Een groot deel van hun taalvaardigheid, waaronder hun woordenschat, blijkt kinderen juist in zulke situaties op te steken. 

Als kinderen daarnaast regelmatig gestimuleerd worden hun ervaringen, ideeën, antwoorden en problemen onder woorden te brengen, betekend dit een aanvulling op het taalonderwijs. 

Wanneer kinderen bij het werken in de hoeken een zekere vrijheid van handelen hebben, worden ze uitgelokt tot het ontplooien van eigen initiatief en het creatief oplossen van problemen. Dit zal zeker de motivatie en werkvreugde van de kinderen ten goede komen. Bovendien wordt zo een beroep gedaan op het ontwikkelen van verantwoordelijkheidsgevoel voor het eigen functioneren. Het bieden van een zekere vrijheid is een extra mogelijkheid om aan te sluiten bij de eigen belangstelling en interesses van het kind.

Hoeken zijn bij uitstek geschikt om in te spelen op de actualiteit. Dit kan de actualiteit van het groepsprogramma zijn, buitenschoolse thema’s die sterk leven bij een deel van de kinderen, of een plaats waar kinderen meegebrachte spulletjes aan anderen kunnen laten zien. Dit biedt ook mogelijkheden om tot een zinvolle integratie te komen van de diverse vakgebieden.

Conclusie.
In een hoek kun je goed aansluiten bij de individuele ontwikkeling van het kind. 

De hoek bevindt zich in een aparte ruimte met voldoende materiaal waar de kleuters zelfstandig aan de slag kunnen. Hoekenwerk kan op ieder moment van de dag ingezet worden. In een hoek kan zowel zelfstandig als in groepjes gewerkt worden. Wanneer er in groepjes gewerkt wordt, zullen er eerder taalgebruiksituaties ontstaan. Een thema in zo’n hoek kan goed aansluiten bij de belevingswereld van de kinderen zeker wanneer je de actualiteit er bij gebruikt. Regelmatig reflecteren op je ontworpen hoek is van belang, zodat je ook echt weet dat het aansluit bij de kinderen. Je kunt kiezen voor een speel –of werkhoek. In een speelhoek kunnen kinderen vrij spelen vaak met behulp van spelmateriaal, denkend aan een huishoek. Je kunt ook kiezen voor een werkhoek, waarin je activiteiten kunt terugvinden die productgericht zijn.

Een combinatie van deze twee lijkt mij ook zeer goed mogelijk. Zodat het ook meer kinderen zal aanspreken. 
7. Ontwikkelingsgericht onderwijs.
Wanneer je denkt aan het werken met thema’s denk je automatisch aan ontwikkelingsgericht onderwijs. Wat houdt dit precies in en in hoeverre kan ik dit toepassen bij mijn Godsdienstige thema’s?

7.1 Ogo 
Het ontwikkelingsgericht onderwijs, berust voor een belangrijk deel op het werk van de psycholoog Vygotsky en zijn navolgers.
Het uitgangspunt is dat betekenisvolle leerprocessen ontstaan als kinderen worden betrokken in sociaal-culturele activiteiten waaraan ze willen en kunnen deelnemen. In die processen kunnen ze zich de culturele instrumenten eigen maken die ertoe bijdragen dat hun mogelijkheden zich uitbreiden om aan die activiteiten deel te nemen. Betekenisvol leren komt voort uit activiteiten waar een kind speciaal voor is gemotiveerd. Spel is in de onderbouwperiode de ‘leidende’ activiteit, gevolgd door de bewuste leeractiviteit die in het volgende stadium domineert. Als onderwijsstrategie voor jonge kinderen wordt een spelgeoriënteerd curriculum aanbevolen. De leerkracht neemt om interessemomenten van kinderen te signaleren serieus deel aan spelactiviteiten die zich lenen voor een verdere ontwikkeling van hun handelen en mogelijkheden. Het onderwijs begint daarom met brede sociaal-culturele activiteiten die in een spelcontext georganiseerd zijn. De leerkracht bevordert en reguleert leerprocessen op basis van interactie met kinderen en met de inbreng van hun ervaringen, interesses en mogelijkheden. 
7.2 Schema voor het opzetten van een thema. 

Onderwerpen of ‘verhalen’ brengen de thema’s voort die een prachtig kader vormen om activiteiten een zinvolle plaats te geven.
Het werken met thema’s betekent echter meer dan dat. Met de aanduiding ‘thematiseren’ willen we zeggen dat het juist om het thematische proces gaat, waar de initiatieven en de vragen van de kinderen net zo goed in worden betrokken als de plannen en bedoelingen van de leerkracht. Het gaat om het samen invullen van een onderwerp, om samen ideeën voor mogelijke activiteiten te bedenken en samen op weg te gaan naar de antwoorden op gerezen vragen.
Het thematiseren begint met de keuze van thema’s waar je groep lange tijd mee bezig kan zijn. Dan tref je een aantal voorbereidingen:

· Je kiest een thema dat voldoende herkenbare situaties bevat en je bouwt dat uit met verhalen voor het spel;

· Je vormt een beeld van de betekenis van dit thema voor de kinderen in je groep;

· Je gaat na welke deelthema’s er binnen vallen, en hoe dit thema wilt invullen;

· Je bepaalt de ontwikkelings- en leeraspecten die je vooral je aandacht wilt geven;
· Je inventariseert welke activiteiten passen bij het thema en je bedoelingen;

· Je gaat na welke werkwijzen je speciale aandacht wilt geven;

· En je stelt je voor hoe de start gemaakt kan worden
.

‘webmodel’

Conclusie.

Ontwikkelingsgericht onderwijs biedt de mogelijkheid om thematisch te werken, de thema’s zijn zo ingericht dat de behoeften van de kinderen ruim aan bod komen. Dit kan ik ook toepassen op mijn thema.
8. Bestaande christelijke thema’s en hoeken?

Het werken met thema’s en hoeken is in de basisschool niet geheel onbekend. Toch is er over het werken met christelijke thema’s nog maar weinig informatie te vinden. In dit hoofdstuk probeer ik kort te vertellen wat ik al heb aan informatie rondom christelijke thema’s. 
8.1 De methode Startpunt.

De methode heeft losse verhalen, vaak in een andere volgorde geplaatst dan in de Bijbel. De verhalen in de methode zijn aangepast aan de taal van de kinderen. De verhalen zijn uitgezocht en verdeeld over de leeftijdsgroepen van de kinderen. 

De thema’s waarin ze geplaatst staan geven aan wat de overkoepelende boodschappen zijn van die verhalen. Het geeft je de kans om naast het behandelen van de Bijbelse boodschap dieper in te gaan op het thema, hierbij draait het vaak om thema’s die kinderen nu ook aanspreken, situaties uit deze samenleving en leefwereld. Deze thema’s ondersteunen het verhaal. Daarnaast staat in de methode Startpunt ook een inleiding en een afsluiting bij het verhaal aangegeven. Hierdoor zet je de leerlingen nog eens extra aan het denken. 

Tevens bevat de methode ook nog eens verschillende uitwerkingen over hoe je in de klas aan de slag kunt gaan met het thema. Dit kan zijn op het gebied van drama, muziek of met handvaardigheid.

De school waar ik mijn onderzoek in de praktijk ga brengen werkt met de methode Startpunt. Ik wil deze methode als uitgangspunt gaan nemen. Zodat ik mijn verwerkingen kan gaan inrichten aan de hand van de thema’s uit de methode. Alle groepen werken steeds volgens een schema. Dit betekent dat alle kinderen uit de groepen 1 en 2 op het zelfde moment dezelfde Bijbelverhalen te horen krijgen en tegelijkertijd aan hetzelfde thema werken. Dat maakt het dat ik achteraf kan controleren of hoeken en andere verwerkingen, aan de hand van een thema, meer toevoegen aan de christelijke vorming in de praktijk van alle dag.
8.2 Hoekenwerk Brussel.

Jean Agten de leerkracht op de EHSAL richt verschillende hoeken in aan de hand van één Bijbelverhaal, bijvoorbeeld het verhaal over de Ark van Noach. Aan de hand van het verhaal, de situaties in het verhaal, de belangrijkste werkwoorden, de personages, symbolen, verbinding met de actualiteit, thema’s en associaties bij de tekst, kun je verschillende creatieve didactische werkvormen vinden.

Twee voorbeelden van hoeken bij de Ark van Noach zijn:

· Een hoek over overstromingen. 

De leerlingen bekijken foto’s van overstromingen. Daarbij mogen ze in een kernachtige uitspraak uiten wat er in hen omgaat. Er wordt gevraagd aan de leerlingen wat ze denken over de God die de aarde schoon wilde spoelen. De leerlingen maken ook een verhaal over hoop, door verschillende foto’s achter elkaar te leggen.

· Een ark voor dieren bouwen

De leerling is Noach en bouwt van constructiemateriaal een Ark. Daarna kiezen de leerlingen verschillende dieren uit die wel of juist niet mee mogen in de ark. De leerlingen leggen uit waarom wel of waarom niet. Voor welk dier willen ze het liefste zorgen en wat komt daar dan bij kijken?

Conclusie.

Zelf wil ik niet rondom één Bijbelverhaal verwerkingen bedenken, maar rond een thema. Dit zal een thema zijn uit Startpunt of een overkoepelend thema. Zodat de Bijbelverhalen die in die week verteld worden daarbij aan kunnen sluiten. 
Samenvatting theorie. 

Volgens J. Valstar en H. Kuindersma e.a. (2008) kleeft aan het format van de traditionele dagopening een didactische keerzijde, die lange tijd onopgemerkt is gebleven. We bedoelen hier de liturgische vertolking van de dagopening. In deze vertolking zie je meestal alleen een rol voor de leerkracht weg gelegd. In die situatie komen de leerlingen niet vanzelfsprekend aan het woord. Hun activiteit beperkt zich tot het kijken en luisteren.
De schrijvers van het boek Verwonderen & ontdekken hebben ook een eigen lesmodel ontworpen. Dit model kan worden gebruikt om de tradities van de Bijbelse inhouden en de hoedanigheid van de leerlingen te combineren. Dit is het model elemantiseren.

‘De term ‘elemantiseren, kun je eenvoudigweg opvatten als de concentratie op datgene wat essentieel en fundamenteel is. 
Het model ziet er anders uit dan de gebruikelijke lesmodellen waarin de doelen, inhouden, werkwijzen en media op een lineaire wijze worden beschreven. Juist, omdat het model Elemantiseren de aandacht richt op het proces van de wederkerige ontsluiting, waarbij de dimensie van het bestaan van de leerlingen en de dimensie van de Bijbelse inhouden en de traditie op een creatieve manier op elkaar worden betrokken. De beide dimensies zijn aan de linker- en de rechterkant aangegeven, daarnaast spelen de volgende zes componenten of invalshoeken tegelijkertijd een rol’.

1. Elementaire structuur en context

2. Elementaire ervaringen

3. Elementaire toegangen

4. Elementaire levensbetekenissen

5. Elementaire incentieven en media

6. Elementaire leerervaringen 

Deze zes componenten zorgen voor de wederkerige ontsluiting. 

Voordat je een lesopzet kunt maken zijn er eerst nog vragen die je zou moeten kunnen beantwoorden, om de juiste combinatie te kunnen maken tussen Bijbelse inhouden en de hoedanigheid van de leerlingen. 
Door de algemene groei en ontwikkeling van het kind zal ook zijn geloof groeien. De cognitieve groei van het kind maakt dat het steeds beter de Bijbelse begrippen en de essentie van het evangelie gaat begrijpen. De groei van het geheugen maakt het mogelijk steeds meer te onthouden, waardoor de geloofskennis toeneemt. De sociale ontwikkeling maakt dat het kind beseft wat naastenliefde is en dat het anderen nodig heeft om te groeien in het geloof. En van de emotionele ontwikkeling hangt het in grote mate af of het kind zich aan god durft toe te vertrouwen.

Het kind hoeft niet veel feiten en verhalen te horen, maar wel ervaringen die zijn gevoel aanspreken. 
Leefwereld kleuter.

· volop in ontdekkingsperiode

· zeer actief

· kijkt bewonderend naar mensen en dingen

· behoefte aan liefde en geborgenheid

· drang om groot te worden

· het geloven van het kind is meedoen met de gemeenschap waarin het leeft: gezin, familie, buurt, school.

· Het milieu van het kind is zeer verscheiden, zowel sociaal als godsdienstig.

Kinderen willen graag ontdekken, daarom is het voor een kleuter vaak moeilijk om lang achter elkaar stil te zitten. Dit heeft tevens te maken met de spieren die om oefening vragen. Daarom kan het nog maar kort aandacht opbrengen voor een verhaal of spel.

Advies:

· zorg voor afwisseling van rust en beweging

· stoor een kind in de momenten van concentratie zo weinig mogelijk

· zoek evenwicht tussen rust in zijn omgeving en het aanbod van de nodige stimulerende prikkels voor de ontwikkeling

Zintuiglijke ervaringen blijven de denkontwikkeling bepalen. Het horen en zien gaan daarbij de belangrijkste rol spelen. Het kind leert veel zaken kennen en benoemen, maar weet nog niets van de mogelijkheden en onmogelijkheden. Als gevolg daarvan ontstaat de fantasie, waarin alles kan. Kinderen in deze leeftijd hebben nog niet het vermogen om onderscheid te maken tussen fantasie en werkelijkheid. 

Geloven is een zaak van het hoofd (God liefhebben met geheel je verstand) geloof is ook een zaak van het hart (God liefhebben met geheel je gevoel) en geloof is een zaak van de handen (God liefhebben met al je krachten). Het geloof gaat de hele mens aan, met al zijn mogelijkheden, met zijn denken, voelen, willen en handelen.

Opvoeders kunnen het kind het geloof niet geven, maar zij spelen wel een heel belangrijke rol in het proces van geloofsvorming en – ontwikkeling van het kind. We onderscheiden drie manieren om iets te leren. Ook het leren geloven gebeurt op drie manieren:

4. het nadoen van het voorbeeld van de volwassenen: imiterend leren,

5. het zelf uitproberen en ontdekken: zelf ontdekkend leren,

6. het nadenkend verwerken van wat verteld en onderwezen wordt: onderwijs

Hoe komen de leerlingen zelf tot vormen van godsdienstig leren? Hierbij draait het om de ontdekking en de toe-eigening van betekenissen door de leerlingen. De leerkracht is daarbij verantwoordelijk voor het realiseren van een onderwijsaanbod, of beter gezegd: een boeiende leeromgeving die de leerlingen op hun beurt de mogelijkheid biedt om met elkaar een godsdienstige ontdekkingsreis te maken. 

Wanneer je de beginsituatie verstaat als de bepaalde actuele ontwikkeling waarin een leerling verkeert, kom je tot een andere kijk. De beginsituatie wordt dan een springplank die de leerling ter beschikking staat om mogelijkerwijze tot een volgende sprong te komen. De uitwerking is gebaseerd op de zogenoemde ‘zone van naaste ontwikkeling’ (Vygotsky).

Spelactiviteiten





Lees/schrijfactiviteiten





Constructieve activiteiten





Onderzoeks-activiteiten





Reken/wiskunde activiteiten





Gespreks- en andere kringactiviteiten
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� Ontdekken & verwonderen. (J. Valstar en H. Kuindersma e.a, 2008.)
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� Voor dit hoofdstuk heb ik gebruik gemaakt van het boek, Geloven in opvoeden. M. Vrijmoeth-de Jong, I. Karssen-Engelsman, C. Lenstra-Vrijmoeth (2006)
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