Bijlage 1
Plan van aanpak
Om mijn onderzoeksvraag ‘is ensceneren in documentaires geoorloofd?’ te kunnen beantwoorden moet ik eerst op zoek naar een goede werkbare definitie van het fenomeen ‘documentaire’. Er zijn veel basisboeken over hoe je documentaires maakt. Daar moet ik het eerst gaan zoeken. De documentaire een veelbesproken onderwerp. Naast de literatuur die voor beginnende makers geschikt is, is er ook veel gereflecteerd en gefilosofeerd over het genre documentaire. Dat zijn de volgende bronnen die ik te pakken moet zien te krijgen. Via het register van de mediatheek van de FHJ kan ik al een eind komen. Ook wordt er in literatuur vaak verwezen naar andere bronnen welke ik kan gebruiken. Ook de literatuurlijsten van voorgaande onderzoeken zijn goede bronnen om uit te putten..
Ik wil veel verschillende standpunten over de werkelijkheid in documentaires achterhalen, zodat ik daar mijn eigen mening uit kan vormen. Ook is een historisch perspectief in mijn ogen nuttig om een goed beeld te kunnen vormen van de documentaire. In de afgelopen 100 jaar is het genre, mede door technologische vooruitgang, gegroeid. Om goed te kunnen bevatten wat het genre documentaire inhoud is een historisch overzicht van belang. Deze verwacht ik te vinden in dezelfde bronnen die ik gebruik voor het formuleren van een werkbare definitie van de documentaire. 
Verder moet ik opzoek naar redenen voor enscenering in documentaires en de meningen van journalisten en filmakers betreffende dat onderwerp. Ik vermoed dat ik voor de meningen van deskundige het moet zoeken in artikelen die zowel op internet als in de gedrukte pers verschenen zijn. Ik ga dan zoeken in de krantenbank, via de site van het IDFA en de filmkrant.nl. Waarschijnlijk zal ik ook Google of een andere zoekmachine nog bij de nodige bronnen terecht komen, maar dat is moeilijk van te voren in te schatten. 

Ik vind het moeilijk om mijzelf van te voren al een methode van onderzoek op te leggen. Ik ben meer een persoon die gaande weg een betere grip krijgt op het onderwerp en onderzoek. Om die reden kies ik niet voor een specifieke onderzoeksmethode, maar begin met zoeken en beslis dan hoe ik het verder aanpak. 
Ik wil mijn onderzoek hoofdzakelijk richten op de creatieve en journalistieke documentaire. Andere genres komen ook aan bod, maar de nadruk ligt op de creatieve documentaire. Ik weet nog niet heel van documentaires af. Er zijn waarschijnlijk een heleboel subgenres waar ik het bestaan niet van weet. Daarom wil ik me niet te veel vastpinnen op een bepaald subgenre. Dat zou mijn blik van meet af aan te beperkt maken en bestaat er een grote kans dat belangrijke informatie over het hoofd wordt gezien. Ik moet dus gewoon beginnen met mijn onderzoek. Nadat ik genoeg basisinformatie heb verzameld kan ik mijn onderzoek verder afbakenen. 

Het verwerken van de gegevens wil ik stap voor stap doen. Eerst kijken welke gegevens ik kan vinden. Vervolgens bepalen in welk hoofdstuk de informatie het beste past en dan verwerken. Het kan ook zo zijn dat ik op informatie stuit dat een heel nieuw hoofdstuk vereist. Dan zal ik dat hoofdstuk ook maken, mits er genoeg informatie te vinden is om een heel hoofdstuk van te maken. Als dat niet het geval is, zal ik de informatie in een ander deel proberen onder te brengen. Ik weet van mezelf dat ik best een chaoot kan zijn, dus ik hoop dat mijn voornemens ook goed uitpakken. 
