Leerrouteplanner voor de plannende student

1. Trends in het onderwijs


Over het algemeen is het onderwijs nog sterk aanbod-bepaald. De opleiding stelt de inhoud, de vakken, de duur en zelfs in het rooster de plaats waar onderwijs gegeven wordt vast. Wanneer dat gebeurd is, volgen alle studenten een zelfde route en zijn ze allemaal precies na vier jaar afgestudeerd. En dat terwijl het toch allemaal verschillende personen met verschillende leerbehoeften en leerstijlen zijn.

Tegelijkertijd is steeds sterker de tendens waarneembaar om het onderwijs te flexibiliseren, zodat het meer toegesneden is op de individuele wensen en mogelijkheden van de student. In de meest eenvoudige vorm gebeurt dat al doordat er meer keuzevakken en keuzemodules aangeboden worden. In de komende jaren wordt verwacht dat die trend doorzet naar een vraaggeoriënteerde onderwijs en dat studenten steeds meer mogelijkheden zullen krijgen uit een breed en divers opleidingsaanbod die keuzes te maken die het beste aansluiten bij hun persoonlijke interesse en toekomstperspectieven.

Er vindt dus een kanteling plaats van een aanbodgeoriënteerd onderwijs naar vraag-georiënteerd onderwijs. Daarbinnen moet een wezenlijke interactie tot stand gebracht worden tussen opleiding en student (en werkveld) en in die interactie moet vastgesteld worden welke keuzes en opleidingstrajecten het beste gekozen kunnen worden voor die specifieke student. Voor de student zijn daarbij van belang zijn persoonlijke kwaliteiten en mogelijkheden (in kennis, vaardigheden, houding) en zijn beroepswensen, beroepsperspectieven.

Door de flexibilisering van het onderwijs, het vergroten van het aantal keuzemogelijkheden, individuele leertrajecten die gevolgd kunnen worden, verschillende lengte van studie (bijvoorbeeld in 3,5 jaar) en verschillende afstudeertijden wordt de complexiteit van het onderwijs sterk vergroot. Dat stelt hogere eisen aan de planning en logistiek van het onderwijs. Want in principe kan straks elke individuele student zijn eigen individuele opleiding volgen. 

2. Trend in ICT in het onderwijs


Schema van prof. Robert-Jan Simons over ICT in het onderwijs


Hij onderscheidt drie fasen in de ontwikkeling van ict in het onderwijs

1. instructie technologie
Gericht op het eigen maken van kennis. 
Didactische methode is instructie

2. interactieve technologie
Behalve op kennis ook gericht op vaardigheden en houdingen. 
Meer student gericht – learner centred

3. distributie technologie
Gaat om mentale modellen
Leermodel: netwerkleren.

Nu bevinden we ons vooral in fase 2 (op weg naar fase 3)

3. Trend in ICT in onderwijs-organisatie


Analoog aan de ontwikkeling van de inzet van ICT in het onderwijs , verloopt in grote lijnen de inzet van ICT in de onderwijsorganisatie:

1. registratiesystemen (studentadministratie, personeelsadministratie, voortgangsregistratie), vooral bedoeld voor de opslag van (veel) gegevens. De gegevens en informatie is vooral bedoeld voor het management, het bestuur.


2. interactieve systemen in intranet en internet (zoals de leerrouteplanner er een is)
Applicaties zijn zowel voor de organisatie als voor de student bedoeld. Het gebruik is minder tijd- en plaatsbepaald.


3. netwerksystemen en applicaties
een netwerk van systemen en applicaties die aan elkaar gekoppeld zijn en die op meerdere manieren door meerdere gebruikers ingezet kunnen worden voor het genereren van informatie en die dat op een redelijk ‘intelligente’ wijze (naar verschillende contexten verschillende informatie genereren) doen.

4. Optiek vanuit de student


De huidige student wordt vaker een consumerende en calculerende attitude verweten. Consumerend, omdat de student alleen passief het onderwijsaanbod tot zich neemt, zonder zelf veel initiatieven te nemen. Calculerend, omdat de student de neiging heeft om alleen het minimale te doen, zo berekend dat voldoende studiepunten behaald worden, zonder dat er enige inzet is om meer te doen. Die consumerende en calculerende houding van studenten is aan het veranderen. Dat komt deels doordat de ‘nieuwe’ student al zelfstandig heeft leren werken in het studiehuis. Deels komt dat doordat voor de toekomstige beroepsuitoefening er geen vraag is naar een consumerende, maar naar een ondernemende werknemer.

In onze toekomstvisie is er sprake van de ondernemende student: een student die meer verantwoordelijkheid heeft en neemt voor zijn/haar eigen opleiding, die meer bepaald wat, wanneer en waar er gestudeerd wordt, die eigen keuzes maakt en die zelf de eigen opleiding plant. 

Daarvoor moet de opleiding zo ingericht zijn, dat studenten meerdere keuzes kunnen maken, dat ze een eigen individuele leerroute kunnen samenstellen, dat het onderwijs tegemoet komt aan de diverse leerrstijlen. Met andere woorden, dat het onderwijs (binnen de kaders zoals die gegeven zijn door de overheid en de eisen die gesteld worden door het beroepsveld) flexibel, individueel aanpasbaar en vraaggericht is. In de interactie tussen opleiding en student zal dan een individuele leerroute vastgesteld kunnen worden.

Daarvoor heeft de plannende student tools nodig. Die tools worden de student geboden met de leerrouteplanner. De plannende student kan straks gebruik maken van de leerrouteplanner in het intranet om de eigen studie te plannen. In principe is dan ook een koppeling met internet mogelijk en kan de student straks vanuit thuis zijn studie plannen en zich inschrijven voor studie-onderdelen

5. Optiek vanuit de organisatie


Voor veel opleidingen waar steeds meer keuzemogelijkheden voor studenten komen en de opleidingsorganisatie derhalve steeds complexer is de leerrouteplanner een applicatie die voor de opleidingsorganisatie wenselijke functionaliteiten biedt. De informatievoorziening over de opleiding en onderdelen daarbinnen is beter geregeld, een student krijgt tevens betre faciliteiten om keuzes te maken voor studieonderdelen en een eigen leerroute plannen. 

De organisatie krijgt een betere informatievoorziening over de leerroutes van individuele studenten, de keuzes die door groepen studenten gemaakt zijn en heeft daardoor een beter overzicht over de planningen ten behoeve van capaciteitsbewaking en studievoortgangsgegevens.

Wat

· Informatievoorziening naar de student

· Complexiteitsbeheersing

· Capaciteitsbewaking

· Studentenmonitoring

· Planningsinformatie

· Tijd- en plaatsonafhankelijk

· Informatie van de student

Wie

De back-office functie van de applicatie kan door meerdere personen in de organisatie gebruikt worden:

· studiecoördinator

· planner van lokalen en practica

· inzetplanning van docenten

· tentamenrooster

· decaan, studiebegeleider

· teamleiders van zelfsturende teams

· docenten

Voor de organisatie is het van belang te weten hoeveel en welke studenten op een bepaald moment een bepaalde module hebben gepland. Studenten dienen de mogelijkheid te hebben hun eigen studieplanning te beschouwen en te organiseren. Dat betekent, dat – binnen te stellen randcondities – studenten zelf de volgorde van modulen in hun opleiding en de snelheid van afstuderen kunnen bepalen. Het opleidingstraject, de volgorde en snelheid kunnen tussentijds ook aangepast worden.

Tevens dient ingespeeld te worden op de toekomstige situatie, waar de student meer verantwoordelijkheid krijgt voor de eigen opleiding en meer mogelijkheden dient te hebben om de eigen opleiding te plannen en leerroutes vast te stellen.

6. Dus ……..

· student wil individuele leerroute en tools om een eigen planning te maken

· organisatie wil complexiteitsreductie, capaciteitsbewaking en studentenmonitoring 

· ICT biedt mogelijkheden in intranet en internet door interactieve applicaties
ICT kan een ondersteunende bijdrage leveren voor de beheersing van de complexiteit voor de organisatie enerzijds en een ondersteuning voor de planning door studenten anderzijds..

De intranetten bieden nu al nieuwe mogelijkheden voor communicatie en informatievoorziening: e-mail, discussieplatform, discussielijsten en een snellere beschikbaarheid van informatie. Wanneer informatie beschikbaar wordt gesteld op het intranet is het ook op eenvoudige manier voor iedereen direct (vanaf iedere plaats, op elke tijd) beschikbaar.

De leerrouteplanner vormt voor de student het centrale element in het intranet. De student kan daarmee zoals gezegd de eigen opleiding plannen, maar tevens kan de student inzicht krijgen in de inhoud van modules. 

7. Schema leerrouteplanner
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De leerrouteplanner is een intranet-applicatie waarmee de student de studie kan plannen en waarmee de opleidingsorganisatie keuzes kan monitoren.

De leerrouteplanner is een applicatie die in het intranet beschikbaar is. De leerrouteplanner kent een frontoffice voor studenten en een backoffice voor de opleidingsorganisatie (decaan, opleidingscoördinator). De frontoffice en backoffice hebben ieder eigen functionaliteiten. De studenten krijgen met behulp van een leerrouteplanner een tool waarmee zij op een verantwoorde manier hun leerroute kunnen plannen. Voor de opleidingsorganisatie wordt de leerrouteplanner ingezet, zodat zij een duidelijk beeld is van de individuele leerroutes van de studenten, teneinde studenten adequate ondersteuning te kunnen bieden. Naast gegevens van de individuele student kan de organisatie ook gegevens over groepen van studenten opvragen (stuurinformatie).

8. Functionaliteiten van de leerrouteplanner

De leerrouteplanner kent de volgende functionaliteiten 

· Autorisatie
De leerrouteplanner is alleen toegankelijk voor geautoriseerde gebruikers. Studenten melden zich aan met studentennummer en wachtwoord en hebben alleen toegang tot hun eigen persoonlijke leerroutegegevens. Opleidingscoördinatoren en het decanaat krijgen een specifieke toegang, eveneens beveiligd met wachtwoord.

· Inhoudelijke informatie modules
De opleiding kan inhoudelijke informatie bieden over modules (bijvoorbeeld doel, werkwijze en literatuur). De informatie kan geheel zelf en zeer flexibel qua structuur en inhoud zelf vastgesteld en gewijzigd worden.

· Algemene inhoudelijke informatie
Er kan ook meer algemene inhoudelijke informatie over de opleiding aangeboden worden, bijvoorbeeld delen van het OER of de studiegids. Ook deze informatie is eenvoudig en flexibel aanpasbaar.

· Overzicht van aanbod van modules en het plannen van modules
Vanuit de leerrouteplanner zijn voor de student tijdens het plannen, per kwartaal alleen die modulen te zien zijn die in de betreffende periode daadwerkelijk aangeboden worden. Het is voor studenten mogelijk de leerroutes te variëren qua volgorde van modulen. De leerrouteplanner biedt studenten de mogelijkheid vanuit het aanbod van modulen een leerroute samen te stellen. De student kan te allen tijden zijn planning aanpassen wanneer bijvoorbeeld blijkt dat de planning te krap of te ruim was.

· Studievoortgang student
Door de leerrouteplanner kunnen studievoortganggegevens ter beschikking gesteld worden. Dat kan door een automatische koppeling naar een studievoortgangssysteem. Voor kleine opleidingen kan dat ook handmatig gebeuren, er dient dan echter een dubbele cijfer-administratie bijgehouden te worden. 

· Inschrijven voor modules en tentamens
De inschrijving voor modules en tentamens kan ondergebracht in de leerrouteplanner.

· Monitoren van individuele studenten of groepen studenten
De leerrouteplanner kan door het decanaat en opleidingscoördinatoren gebruikt worden om van iedere individuele student leerroutegegevens te raadplegen en/of muteren. Naast het monitoren van individuele studenten kunnen ook gegevens opgevraagd worden van groepen studenten

· Communicatie tussen studenten en coördinatoren
De leerrouteplanner biedt voor studenten de mogelijkheid met behulp van e-mail te communiceren met coördinatoren. Omgekeerd kunnen coördinatoren vanuit de leerrouteplanner door middel van e-mail communiceren met individuele en bepaalde groepen studenten.
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