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Voorwoord
Naar aanleiding van mijn afstudeerscriptie is deze workshop ‘Ouderbetrokkenheid: over de rol van ouders binnen de preventieve sociale vaardigheidstraining’ tot stand gekomen. Deze scriptie is geschreven in het kader van mijn afstuderen. Mijn afstudeerstage vond plaats op het OHAB (Opvoedkundig Hulp - en Advies Bureau), binnen de Fontys Hogeschool Pedagogiek in Tilburg. Binnen deze instelling was mijn taak voornamelijk het geven van de preventieve sociale vaardigheidstraining op reguliere basisscholen. 
Vanuit het OHAB kwam de vraag of ik onderzoek wilde doen naar ouderbetrokkenheid binnen de preventieve sociale vaardigheidstraining, met als doel de ouderbetrokkenheid te vergroten.
Tijdens het onderzoek naar de ouderbetrokkenheid kwam ik erachter dat de trainers zich veel meer focusten op het trainen van het kind en dat er maar weinig aandacht besteed werd aan het thema ‘ouderbetrokkenheid’.  Hierdoor werd er in de praktijk niet altijd gehandeld dat wenselijk is voor het bevorderen van de ouderbetrokkenheid.  
Ik heb zowel een literatuuronderzoek en praktijkonderzoek gedaan. Uit het onderzoek zijn conclusies voortgekomen en er zijn aanbevelingen geschreven. Eén van deze aanbevelingen was dat de trainers een workshop over de rol van ouders moeten krijgen, zodat er voor de rol van ouders meer aandacht komt en zodat de trainers het belang zien ouders te betrekken bij de training. 
Melissa, mei 2009
Inleiding 
Deze workshop is ontwikkeld voor de trainers van het OHAB die de preventieve sociale vaardigheidstraining gaan verzorgen. Deze workshop is tot stand gekomen naar aanleiding van het afstudeeronderzoek “Ouders en trainers, twee handen op een buik. Gericht op de ouderbetrokkenheid van de preventieve sociale vaardigheidstraining” (Silooy, 2009). 
Uit dit onderzoek is gebleken dat de trainers van de preventieve sociale vaardigheidstraining in het begin van hun stageperiode te weinig voorlichting hebben gekregen over ‘ouderbetrokkenheid’ waardoor zij onvoldoende bewust waren over de belangrijke rol die ouders hebben binnen de training en de rol die zij als trainer hebben bij het betrekken van de ouders bij de training. Dit uitte zich in handelen wat niet altijd ten goede kwam voor de ouderbetrokkenheid. Ook bleek dat er geen eenduidige visie vanuit de organisatie was, waardoor het handelen van de trainers verschillend was en niet altijd op één lijn. 
Door het ontwikkelen van deze workshop voor de trainers, zal voordat de preventieve sociale vaardigheidstraining van start gaat, het thema ‘ouderbetrokkenheid’ in de aandacht komen te staan. Trainers worden met deze workshop bewust van de verschillende rollen van de ouders en trainers. Tevens formuleren zij eigen standpunten en een visie over verschillende kwesties rondom het thema ouderbetrokkenheid. Zij zullen tot een gezamenlijke visie komen, zodat het handelen van de trainers één bepaalde visie uitstraalt, wat tevens bevorderlijk is voor de kwaliteit van het product. 
Opzet en organisatie van de workshop
Voor wie
De doelgroep van deze workshop zijn trainers van het OHAB die de preventi eve sociale vaardigheidstraining gaan verzorgen. Deze trainers zijn tevens stagiaires van het OHAB, studenten van Fontys Hogeschool Pedagogiek, en komen uit verschillende leerjaren. (tweedejaars, derdejaars en vierdejaars). 
Aantal deelnemers
Minimaal 5, maximaal 10
Duur
90 minuten 

Doelen
· De deelnemers zijn bewust van de rol die ouders hebben binnen de preventieve sociale vaardigheidstraining

· De deelnemers zijn bewust van de rol die zij zelf hebben bij ouderbetrokkenheid tijdens de training
· De deelnemers formuleren een standpunt over verschillende kwesties
· De deelnemers komen tot één visie, van waaruit ze zullen werken
Benodigdheden
· Afplakband

· A4tjes en stift 

Opbouw van de training
	Onderwerp
	Tijdsaanduiding       (in minuten)

	Inleiding 
	05


	Opwarmer
	15


	Stellingen 
	30


	Pauze
	10


	Situatiespel 
	30


	Evaluatie
	05


	Totaal:
	90


Programma workshop “ouderbetrokkenheid”
· Inleiding (5 minuten) 

De workshopleider stelt zich voor en vertelt hoe deze workshop tot stand is gekomen. (zie de inleiding van deze workshop)  
· Opwarmer  (15 minuten) 
Doel

· Deelnemers zijn bewust van eigen ervaringen en opvattingen over ouders 
· Deelnemers zijn bewust van de invloed die hun beeld over ouders heeft op het contact met ouders tijdens de training 

· Deelnemers zijn bewust dat het beeld van andere deelnemers kan verschillen met het beeld dat zij zelf hebben 
Voorbereiding

Met afplakband wordt een lange rechte lijn op de grond geplakt. Op een willekeurige plek wordt er een A4 ‘Ouders’ op de lijn gelegd. 
Opdracht 

Deze opdracht is bedoeld als opwarmer voor de workshop. De workshopleider vraagt elke deelnemer op deze lijn te gaan staan met de vraag: “Waar sta jij als trainer ten opzichte van de ouders?” De deelnemers kunnen om de beurt een plaats nemen op de lijn. De verschillende posities worden besproken. 
Bespreking

Waarom sta je waar je staat? 

Welke emotie roept dit bij je op? 

Wat zou dit zeggen over jou beeld van ouders? 

Toelichting

Deze eerste reacties zeggen iets over hoe je naar ouders kijkt. Het is van belang om stil te staan bij je eigen ervaringen en opvattingen en je bewust te worden van de invloed die dit heeft op hoe je het contact met de ouders tijdens de sociale vaardigheidstraining vorm geeft. 

· Citaten (30 minuten) 
Doelen
· Deelnemers vormen een eigen visie over verschillende onderwerpen met betrekking tot ouderbetrokkenheid. 

· Deelnemers proberen met elkaar tot één visie te komen over de desbetreffende onderwerpen.  

Voorbereiding
Alle tafels worden aan de kant geschoven zodat er in het midden voldoende loopruimte is. De A4tjes worden opgehangen of neergelegd in drie verschillende hoeken. 
Benodigdheden
A4tjes met ‘eens’, ‘oneens’ en ‘twijfel’
Opdracht

De workshopleider noemt een aantal citaten op van trainers uit voorgaande jaren. Na elk citaat volgt  
een korte discussie. De opdracht is dat de deelnemers moeten proberen om vanuit verschillende opvattingen en meningen tot een meer eenduidig standpunt te komen. 
· Citaat 1. “Wat ik als trainer kan leren van deze stage, vind ik belangrijker dan een kwalitatief goed product aan te bieden.” (product = de preventieve sociale vaardigheidstraining)
· Citaat 2. “Het zou leuk zijn als ouders zich betrokken opstellen, maar ik vind dat het kind centraal moet staan. “
· Citaat 3. “Als ouders niet op mijn uitnodigingen ingaan, dan houdt het voor mij op. Ik heb er dan genoeg moeite gedaan om hen bij de training te betrekken.” 
Toelichting

Zowel eigen opvattingen en ervaringen spelen een rol, als de visie en het beleid van het OHAB. Beide aspecten komen terug in de deze werkvorm. Binnen het OHAB bestaan er geen duidelijke visie en is er geen beleid op papier. Door discussie over de citaten, zullen meningen en opvattingen van de deelnemers duidelijk worden en op deze manier zal er een meer eenduidige tot stand komen. 
· Situatiespel (30 minuten) 

Doelen

· Deelnemers denken na over verschillende situaties met betrekken tot ouderbetrokkenheid
· Deelnemers vormen een mening over verschillende situaties 
· Deelnemers bespreken verschillende manieren van handelen met elkaar 
Voorbereiding

De workshopleider splitst de groep in kleinere formaties.
Benodigdheden

Situatiekaartjes uit de bijlage 
Opdracht

Elk groepje krijgt een situatiekaartje waarop een situatie beschreven staat. Per groepje worden de situatiekaartjes met elkaar besproken. Hier krijgen zij gedurende tien minuten de tijd voor . Na tien minuten worden de situaties met de rest van de groep besproken en geëvalueerd. 
Toelichting

-

· Evaluatie (5 minuten) 

Workshopleider vraagt aan de deelnemers hoe zij de workshop ervaren hebben. 

Hoe vond je de workshop? 
Wat heb je hieruit kunnen leren? 
Wat neem je mee? 

BIJLAGEN
Situatiespel

Je geeft training op een basisschool in een achterstandswijk met voornamelijk buitenlandse kinderen. Je geeft de uitnodigingen voor een individueel intakegesprek aan de kinderen mee, die de brief meenemen naar huis. Op de dag dat je de intakegesprekken gepland hebt staan, blijkt dat geen enkele ouder komt. Wat doe je? 
Situatiespel
Op zaterdagavond word je gebeld op je mobiele telefoon door een onbekend nummer. Het blijkt de moeder van Johan te zijn, die vertelt dat het niet zo goed gaat met de opa van Johan en dat het daarom kan zijn dat Johan zijn huiswerk niet af gaat krijgen. Ook vertelt ze er nog bij hoe het er thuis allemaal aan toe gaat en hoe fijn ze het vindt dat er nu eindelijk wat gedaan wordt met de problemen van Johan. 
Situatiespel
De tussentijdse evaluatiegesprekken staan gepland. Je bent samen met je collega aan het wachten op de moeder van Kelly. Deze komt uiteindelijk niet. Op het moment dat jij en je collega net de school willen verlaten, belt de moeder van Kelly naar de school op. Deze alleenstaande moeder vertelt jou aan de telefoon gehaast en chaotisch dat ze in de file stond vanuit haar werk, dat ze daarna nog haar andere drie dochters van de crèche en school moest halen, dat ze in alle haast haar mobieltje vergeten was en daardoor niet in staat was op tijd te komen. Uit haar verhaal blijkt dat ze wel graag bij het gesprek had willen deelnemen. Ze is onderweg naar de school en vraagt of het mogelijk is dat het gesprek die middag nog plaats kan vinden. 

Situatiespel
Je merkt op dat de gesprekken voornamelijk vertegenwoordigd worden door de moeders. Je bent toch ook wel nieuwsgierig naar de vaders. Wat doe je? 
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