PUBLICATIE NIEUSBRIEF ‘MVO nieuws’ DD 11 maart 2008
Duurzaam ondernemen en duurzaam consumeren helpen beide!

In tegenstelling tot wat van Nispen beweert in de nieuwsletter van 10 maart jongstleden, geldt voor ondernemers net zo goed dat zij een verschil kunnen maken. Smulders, die als onderzoeker verbonden is aan het MKB-Centrum van de Fontys Hogeschool, wil in een reactie het beeld dat van Nispen schetst over die ondernemer nuanceren.

Echt grote veranderingen moeten geïnitieerd worden vanuit de samenleving, stelde Hak van Nispen terecht. Hij wijst erop dat elke burger een verschil kan maken. Dat is mijns inziens een belangrijk uitgangspunt en hoopvolle boodschap; Het individu heeft veel touwtjes zelf in handen! Duurzaamheid gaat niet over iets groots wat wij niet kunnen beïnvloeden. Duurzaamheid gaat over onze samenleving waar wij allemaal deel van uit maken en die wij dag in dag uit mede vorm geven. 

Dat we als burger heel veel goede en mooie meningen hebben, helpt ons niet verder. Daarmee wordt een tweede belangrijk boodschap verwoord. “Walk your talk” is het enige dat echt helpt. Er zijn mogelijkheden genoeg waarmee die burger, jij en ik dus ook daadwerkelijk bij kunnen dragen aan een betere wereld. 

Toch wordt in dit betoog de ondernemer (en de overheid) in een hoek geparkeerd waar ze niet hoort. Van Nispen signaleert (terecht) dat de overheid vooral bezig is met overleven, bijsturen en herkozen worden. En het bedrijfsleven, hoe maatschappelijk verantwoord dan ook, heeft inderdaad als primaire drijfveer dat te verkopen waar een markt voor is en daar een marge op te maken. Als onderzoeker  constateer ik echter dat dit ongenuanceerde beeld de werkelijkheid tekort doet. 

Wie signaleert dat het de ondernemer enkel om die financiële marge zou gaan, kijkt te oppervlakkig. Deze manier van kijken, waarbij de nadruk wordt gelegd op het meetbare en financiële, is vooral een resultaat van onze geschiedenis (zie o.a. Capra, Het keerpunt). Ondernemers doen alsof dat zo belangrijk is, maar vinden ze dat ook echt? Wie bovendien met dát waardeoordeel in gesprek gaat met ondernemers, krijgt ook enkel daar een reactie op. Het is net als iemand vragen hoe het gaat. Je kunt wel signaleren dat je bijna altijd als primair antwoord krijgt: “Goed.”. Dat betekent niet dat dat antwoord geen nadere toelichting behoeft.  

Onze maatschappij leeft met het vooroordeel dat ondernemers enkel of vooral uit zijn op winst. De meeste ondernemers blijken in de praktijk ook hele andere drijfveren te hebben: de vrijheid die je hebt als ondernemer, de passie voor je vak, iets met je talenten doen, etc.. Niet in de minste plaats betekent ondernemen juist zelf verantwoordelijk zijn voor je handelen. Zien dus dat je handelen (bijvoorbeeld een opdracht binnenhalen) een effect heeft (waardering van klanten en kaas op de boterham). Er spelen dus wel degelijk ook andere, meer fundamentele en vooral meer inspirerende drijfveren een rol. Als het ondernemers echt om het geld te doen is, dan blijkt dat er genoeg zijn die beter bij een baas kunnen gaan werken.

Het zijn juist de ondernemers die een verschil zouden kunnen maken. Zij kunnen met hun handelen bovendien meer impact teweeg brengen dan een enkele consument. Met name het MKB wordt daarbij gekenmerkt door een relatieve zelfstandigheid en de korte lijnen in het bedrijf. Wanneer die MKB-ondernemer andere keuzes wil maken, is al snel het hele bedrijf om. Dat zijn belangrijke condities om kansen te creëren. Naast de vele voorbeelden van window-dressing, zijn er voorbeelden genoeg van ondernemers die wel laten zien dat er van alles kan. Niet dat dat altijd eenvoudig is, maar het kán wel. De ondernemer zal zich moeten ontdoen van oude vooroordelen, creatiever moeten zijn en als persoon bewust kiezen voor wat in zijn of haar ogen echt waardevol is. En dat alles binnen het kader van voldoende rendement en het waarborgen van de continuïteit van het bedrijf.
Het beeld dat van Nispen schetst over de consument, mag wat mij betreft eveneens genuanceerd worden. Het is bijvoorbeeld wetenschappelijk bewezen dat het een menselijke neiging is om te gaan voor het korte termijn belang. Wanneer in het schap een duurzame en een niet-duurzame spijkerbroek naast elkaar liggen, met als grootste verschil de prijs, nodigt dat de meeste consumenten niet uit tot het doen van een verantwoorde aankoop. Verder is ons gedrag vooral gebaseerd op routine. Het vraagt veel van consumenten om daar veranderingen in aan te brengen. 

Al deze opmerkingen doen echter niets af aan de goede boodschap van van Nispen. Jij en ik kunnen een verschil maken en vanuit dat gedrag worden grotere veranderingen in onze samenleving geïnitieerd. De belangrijkste aanvulling die ik echter wil maken is dat niet slechts de burger of de consument, maar mensen een verschil maken om bij te dragen aan een menselijker en duurzame samenleving. Niemand kan die grote veranderingen alleen realiseren. Burgers,  overheden én  ondernemers zullen dat samen moeten doen. Wanneer er sprake is van respect voor elkaars rol en het voorop stellen van het collectieve belang is het mogelijk elkaar uit te dagen. Daarom pleit ik er voor om naast de consument ook ondernemers (en ambtenaren) aan te spreken: Hoe wil jij, als mens, met jouw bedrijf (jouw handelen) een verschil maken? 
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