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Voorwoord
Graag wil ik de Gemeente Schijndel bedanken voor de mogelijkheid tot deze afstudeerstage. De afgelopen maanden ben ik elke dag met veel plezier naar mijn stagebedrijf gegaan. Daarnaast heb ik erg veel geleerd over basisregistraties en gemeentelijke taken en processen in het algemeen.

In het bijzonder wil ik mijn stagebegeleider Bert Slits bedanken voor een erg prettige samenwerking. Hij heeft mij telkens ondersteund waar dat nodig was en heeft mij ook op procesmatig gebied erg goed geholpen. 
Daarnaast wil ik mijn docent begeleider Erdinç Saçan bedanken voor zijn actieve betrokkenheid bij mijn afstuderen en duidelijke behulpzame feedback. 
Verder wil ik alle betrokkenen bij het project; afdelingshoofden, applicatiebeheerders, ICT-medewerkers en informatieadviseurs bedanken voor hun tijd en inzet voor het project. Zonder hun input was het niet mogelijk geweest om dit project uit te voeren. 
Tot slot wil ik mijn dank uiten richting mijn directe collega´s met wie ik de afgelopen maanden veel tijd heb doorgebracht. Anja Koolen, Marij Pennings, Marij Manders, Paul van Dijk en Carl van der Pol, bedankt voor een erg fijne samenwerking. Zij maakten het mogelijk dat ik elke dag met veel plezier naar mijn stagebedrijf ben gegaan en met plezier zou willen blijven.
Inhoudsopgave
2Titelpagina


3Voorwoord


4Inhoudsopgave


5Samenvatting


6Summary


7Verklarende woordenlijst


91. 
Inleiding


102. 
De organisatie


102.1 
Organigram


102.2 
Missie en Visie


112.3 
Betrokkenen


123. 
De opdracht


134. 
Werkwijze & Proces


155. 
Key2Datadistributie & situatieschets


166. 
Bevindingen


166.1
Algemeen


186.2
BAG - Basisregistratie Adressen en Gebouwen


206.3 
BRP - Basisregistratie Personen


216.4 
WOZ - Waardering Onroerende Zaken


236.5 
BGT - Basisregistratie Grootschalige Topografie


246.6 
BRO - Basisregistratie Ondergrond


256.7
Overige basisregistraties


277. 
Conclusie en aanbevelingen


298. 
Vervolgtraject


30Evaluatie


32Bronnen


34Bijlagen


I.
Plan van Aanpak

II.
Beschrijving basisregistraties




Samenvatting
Er zijn 13 basisregistraties, die samen het stelsel van basisregistraties vormen. Een basisregistratie is een informatiesysteem dat alle overheden verplicht gebruiken. Doel van het stelsel van basisregistraties is om de dienstverlening te verbeteren door middel van het delen van gegevens waarbij de privacy gewaarborgd blijft. Dit in kader van het uitgangspunt: ‘eenmalig vastleggen, meervoudig gebruik’. Alle overheidsinstellingen binnen Nederland krijgen te maken met het stelsel van basisregistraties, zo ook de Gemeente Schijndel.
De gemeente Schijndel is een gemeente in de provincie Noord-Brabant met ongeveer 23.000 inwoners. Het bestaat uit het gelijknamige dorp Schijndel en het kerkdorp Wijbosch. Binnen de Gemeente Schijndel wordt hard gewerkt aan het invoeren van het stelsel van basisregistraties en de interne afname hiervan. Alle gemeenten zijn gebonden aan bepaalde wettelijke termijnen die opleggen wanneer iedere basisregistratie uiterlijk aangesloten moet worden op de landelijke voorziening. Volgens wettelijke termijnen moet op 1 juli 2011 de interne afname van deze basisregistraties geregeld zijn alsook de koppeling tussen een aantal basisregistraties. Er komt heel wat bij kijken voordat je als gemeente kunt aansluiten op deze landelijke voorzieningen. Zo moeten gegevens gelijkgetrokken worden en zal de infrastructuur binnen de organisatie hiervoor gereed gemaakt moeten worden. Dit project beschrijft wat er moet gebeuren binnen de Gemeente Schijndel om het intern gebruik basisregistraties te realiseren. Met dit project worden bestaande knelpunten en onvolkomenheden in beeld gebracht maar niet direct opgelost. Conclusies met daarbij horende aanbevelingen zullen het eindproduct van dit project zijn.
Er is gekozen voor een projectmatige aanpak. Na opdrachtverstrekking is er een plan van aanpak opgesteld waarin het project duidelijk beschreven wordt. Hierin is een verwachte aanpak en planning beschreven om dit project tot een goed einde te brengen. Na goedkeuring van het plan van aanpak zijn interviews ingepland met o.a. gegevensbeheerders, applicatiebeheerders en ICT-medewerkers binnen de Gemeente Schijndel. Deze medewerkers zijn degene die daadwerkelijk met basisregistraties werken en daarom het beste zicht hebben op mogelijke knelpunten en eventuele oplossingen. Deze interviews zijn opgenomen en genotuleerd maar zijn vanwege privacy redenen niet toegevoegd aan deze scriptie. Naar aanleiding van deze interviews en een gezamenlijk overleg waarbij ook de leveranciers van softwarepakketten aanwezig waren zijn de knelpunten beschreven. Vervolgens zijn de getrokken conclusies beschreven inclusief aanbevelingen hoe deze opgelost kunnen worden. 
Het is duidelijk naar voren gekomen dat sturing binnen de organisatie nodig is om de interne afname basisregistraties mogelijk te maken. Er zal een overkoepelend project opgesteld moeten worden met een projectleider die zich verantwoordelijk voelt om de interne afname ook daadwerkelijk te realiseren. Binnen dit project zullen deelprojecten opgesteld worden met elk hun eigen projectleider(s) om de knelpunten van specifieke onderdelen aan te pakken. Zo zullen deelprojecten omtrent o.a. de volgende onderwerpen opgestart moeten worden met een strikte planning waarbij rekening gehouden wordt met de capaciteit van de betrokken medewerkers:

· Implementatie koppeling Basisregistratie Adressen en Gebouwen (BAG) – Gemeentelijke Basisadministratie (GBA)
· Implementatie koppeling Basisregistratie Adressen en Gebouwen (BAG) – Basisregistratie Waardering Onroerende Zaken (WOZ)
· Implementatie Basisregistratie Grootschalige Topografie (BGT)

· Implementatie Basisregistratie Ondergrond (BRO)

· Herziening beheerproces BAG

· Implementatie Customer Relationship Management (CRM) oplossing
· Communicatie tussen beheerders, flexibel werken
· Awareness intern gebruik basisregistraties binnen de organisatie, doel en verplichting
Het vervolgtraject na dit project bestaat uit de daadwerkelijke implementatie van het hierboven beschreven project met deelprojecten. Dit is echter nog in de beginfase en zal in de komende weken nog verder uitgewerkt worden.  

Summary
There are 13 key registers, together they form the system of key registers. A key register is a information system that all authorities are obliged to use. The purpose of this system of key registers is to improve services by sharing information while keeping privacy intact, keeping in mind the main principle: ‘record once, multiple use’. All public institutions within the Netherlands will have to face the system of key registers, including the Gemeente Schijndel.
The municipality Schijndel is a community within the province of North-Brabant counting approximately 23.000 inhabitants. It consists of the village Schijndel and the parish Wijbosch. The Gemeente Schijndel is working hard to implement the system of key registers and the internal use of said registers within the organisation. All municipalities are bound to some statutory deadlines which determine when a key register has to be linked to the nationwide database. According to statutory deadlines the implementation of internal use of key registers has to be done by the 1st of July 2011. Next to that several key registers have to be linked by this date as well. There is a lot to be done before a municipality can connect with the nationwide database. E.g. data will have to be equalized and the infrastructure of the organisation will have to be prepared for it. This project describes what must be done to prepare the Gemeente Schijndel to achieve the internal use of key registers. This project will reveal existing bottlenecks and deficiencies but will not yet attempt resolve them. Conclusions and recommendations will be the final product for this project.
We chose to do this assignment through project management. When the assignment was given, a Project Initiation Document (PID) was written which gives a clear description of the project. Within the PID the approach and planning are described to bring this project to a successful conclusion. After approval of the PID, interviews were scheduled with (among others) information analysts, application administrators and IT staff within the Gemeente Schijndel. These employees are the ones who actually deal with key registers on a daily basis. They can best detect problems and possible solutions for them. These interviews have been recorded and minuted but will not be added to this document for privacy related reasons. Following the interviews as well as a joint meeting with suppliers of software applications, the problems were described. Moving forward the drawn conclusions as well as our recommendations on how to solve said problems were outlined within this document. 

The research clearly shows that there is a need for direction from management among the employees to realise the internal use of key registers. A overall project will have to be designed with a project manager who feels responsible for the realisation of the internal use of key registers. Within this project, subprojects will be designed with each their own project manager(s) to resolve the problems of specific components. Subproject with e.g. the following subjects should be started with a strict schedule, taking into account the capacity of involved employees:
· Implementing links between Register for Addresses and Buildings (BAG) – Register Municipalital Administration (GBA)
· Implementing links between Register for Addresses and Buildings (BAG) – Register for Real Property Valuation (WOZ)
· Implementing Register Large Scale Topography (BGT)

· Implementing Register Underground Information (BRO)

· Review management process; Register for Addresses and Buildings (BAG)

· Implementing Customer Relationship Management (CRM) solution 
Communication between managers, working more flexible

· Awareness internal use of key registers within the organization, purpose and obligation
The next stage after this project consists of the actual implementation of the above mentioned project with subprojects. However, this is still in its early stages and will be further developed in the upcoming weeks. 
Verklarende woordenlijst 
	BAG
	Basisregistratie Adressen en Gebouwen.

De basisregistratie Adressen registreert alle woonplaatsen, straatnamen en nummeraanduidingen; de basisregistratie Gebouwen bevat gegevens over panden, verblijfsobjecten en (semi-)permanente stand- en ligplaatsen. Samen vormen deze twee registraties de Basisregistratie Adressen en Gebouwen. Verplichte interne afname moet volgens wetgeving op 1 juli 2011 gerealiseerd zijn.

	Basisregistraties
	Basisregistraties bevatten de meest gevraagde en gebruikte gegevens als adressen, persoonsgegevens, bedrijfsnamen en coördinaten van locaties. Met basisregistraties voorkomt de Rijksoverheid dat telkens dezelfde gegevens doorgegeven moeten worden. Als bijvoorbeeld een adres wijzigt, bedrijfsnaam verandert of als een perceel opgekocht wordt. Overheden verzamelen deze gegevens in dit stelsel van registraties en gebruiken ze waar dat nodig is.

	BGT
	Basisregistratie Grootschalige Topografie.

De BGT wordt de standaard en basis voor grootschalige topografische bestanden in Nederland. Zoals de naam al zegt, betreft het hier de grootschalige topografie. De BGT is (anders dan de GBKN) vlakgevormd, daardoor kan deze ook gebruikt worden voor beheer. De BGT moet volgens planning in 2015 in gebruik genomen worden

	BLAU
	Basisregistratie Lonen, Arbeids en Uitkeringsverhoudingen.

De BLAU heeft als doel betere dienstverlening voor de klant te realiseren en de samenwerking binnen en buiten de SUWI-keten (Structuur Uitvoering Werk en Inkomen) te verbeteren. De huidige polisadministratie zal doorontwikkeld worden naar de basisregistratie BLAU.

	BRI
	Basisregistratie Inkomens.

De Belastingdienst is verantwoordelijk voor de Basisregistratie Inkomen (BRI). In de BRI staat van ongeveer 13 miljoen burgers het verzamelinkomen of het belastbaar jaarloon. En gegevens zoals het burgerservicenummer (BSN).

	BRK
	Basisregistratie Kadaster.

Elk perceel in Nederland staat geregistreerd bij het Kadaster. Dit kan een bebouwd perceel zijn, maar bijvoorbeeld ook een maïsveld. Per perceel is beschreven wie de eigenaar is en welke privaatrechtelijke beperkingen er gelden.

	BRO
	Basisregistratie Ondergrond.

De Basisregistratie Ondergrond (BRO) moet gegevens gaan bevatten over de bodem en ondergrond, zoals bodemkundige en geologische opbouw van de ondergrond. De BRO moet volgens planning in 2015 in gebruik genomen worden.

	BRP
	Basisregistratie Personen.

Hierin staan de persoonsgegevens van alle Nederlanders. Zo staan bijvoorbeeld iemands naam, adres, geboortedatum en geslacht in dit systeem. Dit is een samen met BSN een onderdeel van de wetgeving GBA.

	BRT
	Basisregistratie Topografie.

In deze registratie is heel Nederland in kaart gebracht. Deze basisregistratie bevat de geometrische gegevens van objecten met beschrijvende kenmerken, weergegeven in de kleinschalige topografie (Top10NL).

	BRV
	Basisregistratie Voertuigen (kentekenregistratie).

In de Basisregistratie Voertuigen worden gegevens vastgelegd over voertuigen en de eigenaren daarvan.

	BSN
	BurgerServiceNummer.

Het BSN is een uniek persoonsgebonden nummer, dat iedereen heeft die bij een gemeente staat ingeschreven. Dit wordt door overheidsinstanties gebruikt bij gegevensuitwisseling.


	Corsa
	Corsa is een document management systeem softwarepakket ten behoeve van en het bijhouden van een geautomatiseerd archief voor alle documenten die in omloop zijn binnen een organisatie.

	GBA(-V)
	Gemeentelijke Basisadministratie (-Verstrekking).

Hierin staan de persoonsgegevens van alle personen binnen een gemeente. Wanneer over de GBA-V wordt gesproken wordt de landelijke database van alle personen bedoeld, zie BRP. Verplichte interne afname moet volgens wetgeving op 1 juli 2011 gerealiseerd zijn.

	GBKN
	De grootschalige basiskaart Nederland.

De GBKN is een digitale topografische kaart van heel Nederland op schaal 1:500 tot 1:5000 met een vast gedefinieerde minimale inhoud en precisie, waarop de belangrijkste topografie in het terrein op basis van lijnen staat aangegeven (gebouwen, wegen, waterlopen). De BGT wordt de opvolger van de GBKN.

	NHR
	Nieuwe Handelsregister. 
Het handelsregister is een door de Kamer van Koophandel bijgehouden register, waarin rechtspersonen en ondernemingen vermeld staan met hun gegevens.

	StUF
	Standaard UitwisselingsFormaat.

StUF is een universele berichtenstandaard voor het elektronisch uitwisselen van gegevens tussen applicaties. Het domein van de StUF-taal omvat informatieketens tussen overheidsorganisaties (basisregistraties en landelijke voorzieningen) en gemeentebrede informatieketens en functionaliteit.

	RNI
	Registratie Niet Ingezetenen.

Het Programma RNI werkt aan de totstandkoming van de Registratie Niet-Ingezetenen. Niet-ingezetenen zijn mensen die niet in Nederland wonen maar wel een relatie met de Nederlandse overheid hebben. Zoals grensarbeiders, buitenlandse studenten en 'pensionado's'.

	(BR)WOZ
	(Basisregistratie) Waardering Onroerende Zaken.

Hierin wordt de waarde van objecten jaarlijks bijgehouden. De gegevens worden gebruikt door onder andere gemeenten, waterschappen, Belastingdienst en Centraal Bureau voor de Statistiek (CBS). 


1. 
Inleiding
Telkens weer al je gegevens in moeten vullen bij verschillende overheidsinstellingen, binnenkort wordt het verleden tijd. Door al bekende gegevens binnen verschillende overheidsinstellingen te delen wil de overheid de dienstverlening aan burgers en bedrijven verbeteren. De privacy moet gewaarborgd worden bij het delen van de gegevens. Om de gegevens op een veilige manier te kunnen delen zet de Nederlandse overheid het stelsel van basisregistraties op. Bij de uitvoering van publieke taken moeten alle overheden hiervan gebruik maken. Dit betekent dat alle overheidsinstellingen zoals gemeenten, provincies, waterschappen, zelfstandige bestuurorganen en overige organisaties met een publieke taak verplicht gebruik moet maken van de basisregistraties om altijd over de meest accurate gegevens te kunnen beschikken.
Het stelsel van basisregistraties bestaat uit 13 basisregistraties. Een basisregistratie is een informatiesysteem dat alle overheden verplicht gebruiken en alle gegevens bevat die van toepassing zijn voor de desbetreffende basisregistratie. Het stelsel bestaat uit de volgende basisregistraties:

· BAG - Basisregistratie Adressen en Gebouwen (bestaat uit twee basisregistraties) 
· BRP - Basisregistratie Personen (Onderdeel van wetgeving GBA)

· (BR)WOZ - (Basisregistratie) Waardering Onroerende Zaken
· BGT - Basisregistratie Grootschalige Topografie

· BRO - Basisregistratie Ondergrond

· BLAU - Basisregistratie Lonen, Arbeid en Uitkeringsverhoudingen

· BRI - Basisregistratie Inkomen

· BRK - Basisregistratie Kadaster

· BRT - Basisregistratie (kleinschalige) Topografie

· BRV - Basisregistratie Voertuigen, kentekenregistratie

· NHR - Nieuwe Handelsregister

· RNI - Registratie Niet-Ingezetenen
Binnen de gemeente Schijndel wordt hard gewerkt aan het invoeren van deze basisregistraties, wat enerzijds leidt tot meer service voor burgers en bedrijven (klanten) en anderzijds tot een administratieve lastenverlichting en kostenbesparing. Voor de basisregistraties BAG, BRO, BRP, BGT en WOZ is de Gemeente Schijndel zelf verantwoordelijk, waarbij er nog een onderscheid gemaakt kan worden tussen onderhouden, beheren en leveren aan een landelijke voorziening. Voor een uitgebreide beschrijving van de basisregistraties zie de bijlage ‘II. Beschrijving Basisregistraties’ aan het einde van dit document.
Vraag is nu: Moet het uitgangspunt ‘eenmalig vastleggen, meervoudig gebruik’ van toepassing zijn op alle registraties binnen de Gemeente Schijndel of op een nader te bepalen aantal registraties; en als dan een keuze gemaakt is, hoe moet dat dan gerealiseerd worden en waar liggen eventuele knelpunten?
In hoofdstuk 2 wordt informatie gegeven over de organisatie, hoofdstuk 3 geeft de details over de opdracht, hoofdstuk 4 bespreekt de manier waarop te werk is gegaan, hoofdstuk 5 geeft een beschrijving van Key2Datadistributie en de gegevensstromen omtrent basisregistraties, in hoofdstuk 6 wordt besproken welke bevindingen er gedaan zijn; huidige situatie, knelpunten en advies worden besproken, hoofdstuk 7 presenteert de getrokken conclusies met daarbij horende aanbevelingen, hoofdstuk 8 bespreekt het vervolgtraject en de rol die ik daarbij zal spelen.
2. 
De organisatie
De gemeente Schijndel is een gemeente in de provincie Noord-Brabant met ongeveer 23.000 inwoners. Het bestaat uit het gelijknamige dorp Schijndel en het kerkdorp Wijbosch. De gemeente Schijndel heeft een aantal gemeentelijke gebouwen, waaronder het gemeentehuis waar ik stage loop. De Gemeente Schijndel kent ±180 werknemers.
2.1 
Organigram
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Figuur 1 - Organigram
2.2 
Missie en Visie
De Gemeente Schijndel wil een organisatie zijn die midden in de samenleving staat, luisterend, vraaggericht, pro-actief, samenwerkend en redenerend vanuit kansen en mogelijkheden is. Een organisatie met een heldere visie op de samenleving en met een duidelijke missie: “Samen met onze partners werken aan een prettige woon- werk- en leefomgeving, flexibel en adequaat inspelend op maatschappelijke trends en veranderingen in de samenleving.”
De Gemeente Schijndel is een lerende organisatie, waar vraaggericht werken centraal staat. Met grote regelmaat toetst zij of haar producten kwalitatief en kwantitatief voldoen aan de verwachtingen van haar doelgroepen. De Gemeente Schijndel streeft er dan ook naar om haar producten zo efficiënt en effectief mogelijk te realiseren. Het werken bij de Gemeente Schijndel is een grote uitdaging. De lerende organisatie daagt medewerkers uit om zichzelf als lerende medewerker op te stellen. 
2.3 
Betrokkenen

De opdrachtgever van mijn stageopdracht is het afdelingshoofd en tevens adjunct-secretaris Frank van Geffen. Hij is afdelingshoofd van de afdeling SMO (Stafbureau ManagementOndersteuning) en hij is de directe leidinggevende van mijn stagebegeleider Bert Slits. Het opgeleverde advies moet met Frank van Geffen besproken worden en door hem goedgekeurd worden.

Met Bert Slits heb ik het meest te maken gehad. Hij is de projectleider alsook mijn stagebegeleider. Hij was mijn directe leidinggevende, en heeft mij zowel inhoudelijk als procesmatig ondersteund. Met Bert Slits heb ik nauw samengewerkt om dit project tot een goed einde te kunnen brengen. Daarnaast zijn tussentijdse rapportages met Bert besproken en heb ik regelmatig overleg met hem gehad om eerdere werkzaamheden te evalueren en aankomende werkzaamheden te bespreken. Hoewel we hier geen vaste tijden voor hadden ingepland kon ik altijd binnenlopen met eventuele vragen of wanneer ik feedback nodig had op een document.
Carl van der Pol heeft de opdracht bij de Fontys aangeboden en heeft mij waar mogelijk ook ondersteund. Daarnaast was ook hij beschikbaar als ik eventueel vragen had. Carl had als informatieadviseur daarnaast het beste overzicht van de organisatie wat handig was bij het project. Tijdens gesprekken met Carl is veel informatie gewonnen omtrent de gegevensstromen binnen de organisatie.
Naast Frank, Bert en Carl zijn de experts binnen de organisatie belangrijk geweest voor het project. Daarbij moet worden gedacht aan o.a. gegevensbeheerders, applicatiebeheerders en ICT-medewerkers. Zij zijn de medewerkers die direct met basisregistraties te maken hebben en vormen de voornaamste informatiebron voor dit project.
3. 
De opdracht
De hoofdvraag binnen het project is: wil de Gemeente Schijndel het uitgangspunt ‘eenmalig vastleggen, meervoudig gebruik’ van toepassing laten zijn op alle registraties of op een nader te bepalen aantal registraties; en als die keuze dan gemaakt is, hoe moet dat dan gerealiseerd worden en waar liggen eventuele knelpunten? Immers: een aantal koppelingen is al gerealiseerd (waarbij zich nog knelpunten voordoen in de uitvoering) en een zeer groot aantal is nog niet gerealiseerd. 

Het uiteindelijke doel van de invoering basisregistraties is dat er sprake is van een verbetering van de dienstverlening en een efficiëntere bedrijfsvoering. Dat klinkt eenvoudig maar is het allesbehalve: de basisregistraties dienen namelijk onderling gekoppeld te worden én gekoppeld te worden met programma’s die gebruik maken van basisgegevens. Dat kunnen grotere programma’s zijn die door de gehele organisatie gebruikt worden maar ook kleine databestanden (zoals een bestandje van sportverenigingen).

Onderzoeksvragen

· Hoe is de huidige situatie in de Gemeente Schijndel m.b.t. het gebruik en niet-gebruik van basisregistraties?
· Welke basisregistraties zijn gekoppeld via Key2data of anderszins en welke zijn niet gekoppeld?
· Wat is de kwaliteit van die koppeling (relatie met de doelstelling ‘eenmalig vastleggen en meervoudig’ gebruik): wat zijn daarbij de knelpunten c.q. onvolkomenheden?
· Welke registraties (niet zijnde basisregistraties) zijn niet gekoppeld aan de basisregistraties? 
· Wat is de noodzaak/ wenselijkheid om die alsnog te koppelen en wat zijn de mogelijkheden daartoe?
Op basis van het bovenstaande wordt de projectdoelstelling als volgt geformuleerd:

Inzicht geven in het gebruik van basisregistraties, de onderlinge koppelingen en de koppelingen met applicaties die van de basisregistraties gebruikmaken, evenals het formuleren van een advies over de te maken keuzes m.b.t. de koppeling van niet-basisregistraties aan de basisregistraties. 
Het project levert de volgende informatie op: 

· Inzicht in het gebruik of niet-gebruik van de 13 basisregistraties;

· Per basisregistratie een beschrijving van de mogelijke knelpunten c.q. onvolkomenheden bij de onderlinge koppelingen en/of de koppelingen tussen de basisregistratie en de programma’s die gebruikmaken van de basisregistratie;

· Een overzicht en beschrijving van de wenselijkheid/noodzaak om niet-basisregistraties alsnog aan de basisregistraties te koppelen en de mogelijkheden daartoe;
· Een adviesrapport over de te maken keuzes:

· Dient het uitgangspunt van eenmalig vastleggen en veelvuldig gebruik op alle registraties van toepassing te zijn;

· De noodzaak/wenselijkheid van koppeling van niet-basisregistraties.

Wat valt buiten het project

Met dit project worden bestaande knelpunten en onvolkomenheden in beeld gebracht maar niet direct opgelost. 

Leidende principes

Het leidende principe binnen dit project is de verbetering van de dienstverlening. En dat gebeurt door het eenmalig vastleggen en veelvuldig gebruik van een aantal basisgegevens.

4. 
Werkwijze & Proces
Om de huidige situatie m.b.t. het gebruik en niet-gebruik van basisregistraties in de gemeente Schijndel in beeld te kunnen brengen is gekozen voor het houden van interviews met een aantal key-spelers in de organisatie. Daarbij moet worden gedacht aan applicatiebeheerders, ICT-medewerkers en de informatieadviseur aangezien zij degene zijn die het dichts bij de basisregistraties staan binnen de organisatie. Er is niet gekozen voor het vormen van een projectgroep omdat dit project vooral de doelstelling heeft om een analyse te maken van het gebruik van basisregistraties waarvoor niet direct een projectorganisatie hoeft te worden opgezet. Vorming van een projectgroep ligt meer voor de hand bij een vervolgproject.

Deskresearch

Aangezien zowel Bert Slits als ikzelf weinig bekend waren met basisregistraties toen wij aan dit project begonnen is er voorafgaand aan deze interviews via deskresearch de nodige informatie verzameld. Er is op internet veel informatie over basisregistraties beschikbaar waar wij veelal gebruik van gemaakt hebben. Ook zijn er documenten beschikbaar binnen de organisatie in Corsa die raakvlakken hebben met het project.
Naast online informatie en documentatie ben ik bij een aantal bijeenkomsten en beurzen aanwezig geweest waar basisregistraties besproken werden. Deze bijeenkomsten zijn allemaal erg informatief en interessant geweest, voor zowel het project alsook voor mijn persoonlijke interesse. Tijdens mijn afstudeerperiode ben ik aanwezig geweest bij de volgende evenementen:
31 maart 
Informatiebijeenkomsten Basisregistratie Ondergrond (BRO)
11 april

Vrienden van de Basisregistraties
19 april

Beurs: Overheid en ICT

21 april

Beurs: Overheid en ICT

De eerste weken van mijn afstudeerstage ben ik dus voornamelijk bezig geweest met het vergaren van kennis rondom basisregistraties en het opstellen van het plan van aanpak. Gedurende het hele project ben ik echter nooit uitgeleerd over basisregistraties en de onderwerpen die daarbij komen kijken. Tijdens interviews kwamen vaak nieuwe dingen naar voren die daarna weer onderzocht moesten worden. Het eerste interview vond plaats in de 3e week van mijn afstudeerstage.
Interviews

In de meeste gevallen zijn zowel ik als Bert Slits aanwezig geweest bij de interviews en hebben wij deze gezamenlijk geleid. Bij een enkel interview is Bert Slits niet aanwezig geweest en heb ik het interview alleen afgenomen.
De interviews zijn gehouden aan de hand van een vragenlijst welke werd opgesteld naar aanleiding van de gedefinieerde onderzoeksvragen. De vragen zijn echter niet voor elk gesprek hetzelfde geweest en vaak zijn er vragen toegevoegd of weggelaten afhankelijk van de basisregistratie of de functie van de geïnterviewde medewerker. Daarnaast bleek tijdens de gesprekken dat het vaak niet mogelijk is om de vragenlijst exact aan te houden omdat het allemaal erg bij elkaar aansluit. Daarom werd de vragenlijst wel gebruikt als rode draad maar hebben we de geïnterviewde medewerkers wel de ruimte gegeven om hun eigen verhaal te kunnen doen.
Van alle gehouden interviews zijn geluidsopnames gemaakt en schriftelijke samenvattingen opgesteld. Deze zijn van vertrouwelijke aard en zullen om deze reden niet worden toegevoegd aan deze scriptie.
Conclusies en aanbevelingen

Op basis van deze gesprekken, interne memo’s en de uitkomsten van het overleg met leveranciers op 26 april 2011 (over de koppelingen van Key2Datadistributie met basisregistraties en andere applicaties), zijn vervolgens conclusies getrokken en aanbevelingen gedaan welke in de volgende hoofdstukken beschreven worden. 

Voordat de bevindingen gegeven worden beschrijf ik Key2Datadistributie in het kort aangezien dit een belangrijk onderdeel is dat de gemeentelijke afname van basisregistraties binnen de Gemeente Schijndel mogelijk maakt. In het hoofdstuk bevindingen is er gekozen om de basisregistraties met daarbij horende knelpunten ieder apart te behandelen waar dat mogelijk is. Knelpunten die organisatiebreed naar voren komen worden daarnaast in een apart hoofdstuk behandeld. Tot slot is er nog een algemeen overkoepelend advies opgesteld waar concreet de meest dringend te ondernemen stappen worden beschreven.
5. 
Key2Datadistributie & situatieschets
Om geautomatiseerde koppelingen tussen het stelsel van basisregistraties en softwarepakketten mogelijk te maken is er een Data Distributie Systeem (DDS) nodig. Key2Datadistributie is dat systeem binnen de Gemeente Schijndel en zorgt voor de distributie van basisgegevens van subjecten en adressen binnen de gemeentelijke organisatie. Dit houdt in zowel het doorgeven van mutaties alsook het beantwoorden van vragen naar basisgegevens vanuit diverse applicaties. Streven is om de distributie van alle basisregistraties via Key2Datadistributie te laten verlopen. Het is belangrijk om te weten dat Key2Datadistributie de interne afname van basisregistraties mogelijk maakt. Dit betekent alleen niet dat daarmee ook alle koppelingen zijn gerealiseerd die nodig zijn voor het intern gebruik van basisregistraties.
Omdat de Gemeente Schijndel te maken heeft met meerdere leveranciers van verschillende softwarepakketten is het niet altijd even gemakkelijk om de koppelingen zomaar via Key2Datadistributie te leggen. Dit komt voornamelijk omdat applicaties verschillende Standaard UitwisselingsFormaat (StUF)-versies gebruiken (StUF 2.04 en StUF 3.10) waardoor deze niet direct met elkaar kunnen communiceren. Wanneer de koppelingen eenmaal gelegd zijn gaat meer dan 95% van het berichtenverkeer over Key2Datadistributie goed. Af en toe komt er echter een foutmelding en moet een mutatie handmatig doorgevoerd worden. De oorzaak voor deze foutmeldingen is niet bekend maar veroorzaakt geen serieuze problemen en wordt daarom momenteel geen prioriteit gegeven.

De koppeling tussen Key2Datadistributie en de BAG is nog niet gelegd. Daarom is Key2Datadistributie initieel gevuld met een adressenlijst in de vorm van een accesbestand zodat deze adressen wel al verspreid konden worden naar de nodige applicaties. Inmiddels is deze lijst nogal verouderd en zal deze vervangen worden wanneer de BAG aansluit op Key2Datadistributie. 

Om de koppeling tussen Key2Datadistributie en de GBA-V goed te realiseren wordt gebruik gemaakt van Key2VOA. Met behulp van Key2VOA kan de historie van een persoon opgezocht worden in de GBA-V wat anders niet mogelijk is.

Figuur 2 - Gegevensstromen Key2Datadistributie 

6. 
Bevindingen

6.1
Algemeen

Basisregistraties moeten zorgen voor administratieve lastenverlichting voor burgers en bedrijven en een betere dienstverlening van de overheid. Wanneer de basisregistraties daadwerkelijk geïmplementeerd zijn kan niet alleen de burger maar ook de Gemeente Schijndel zelf hier zijn voordeel in halen. De geautomatiseerde koppelingen en daarmee de interne afname zullen het verwerken van mutaties vereenvoudigen en versnellen. Dus naast de wettelijke verplichting zijn de basisregistraties ook erg nuttig voor zowel de burger als de Gemeente Schijndel.

Om de basisregistraties goed en op tijd te realiseren moet er echter wel dringend het één en ander gebeuren. Gedurende het onderzoek komt een aantal punten steeds weer naar voren. Het is van belang dat deze punten spoedig aangepakt worden.

Awareness

Binnen de Gemeente Schijndel is het merendeel van de medewerkers niet bekend met de basisregistraties. Nut en noodzaak van basisregistraties zijn vaak al helemaal niet bekend. Het is belangrijk dat de medewerkers inzien dat het gebruik van basisregistraties de kwaliteit van gegevens verbetert, maar ook dat het gebruik wettelijk verplicht is.

Er is een groot aantal eigen lijstjes aanwezig binnen de organisatie. Deze lijstjes bevatten vaak adres en/of persoonsgegevens en zijn niet gekoppeld aan een basisregistratie. Wanneer er wijzigingen zijn in deze gegevens worden deze lijstjes dus niet gemuteerd omdat ze niet gekoppeld zijn. In de loop der tijd is er steeds meer kans op foutieve gegevens in deze eigen lijstjes omdat ze vaak niet handmatig up-to-date gehouden worden.

Beheer en communicatie

Hoewel het beheer van basisregistraties in veel gevallen duidelijk is blijkt het een gemis dat er niemand is die een totaaloverzicht heeft van alle gegevensstromen. Niemand is specifiek verantwoordelijk voor de kwaliteit van de gegevensstromen en het implementeren van de basisregistraties. 

Wanneer beheerders van basisregistraties op verschillende afdelingen binnen de organisatie zitten kan communicatie problematisch worden. Omdat communicatie tussen afdelingen vaak via afdelingshoofden moet lopen duurt het soms erg lang om een op het eerste oog simpel probleem op te lossen.

Leveranciers

Omdat we binnen de Gemeente Schijndel meerdere leveranciers voor softwarepakketten hebben kan het soms lastiger zijn om bepaalde koppelingen te leggen dan het zou zijn als alles door eenzelfde leverancier geleverd zou worden. Daarnaast moeten er afspraken gemaakt worden om deze koppelingen voor te bereiden en daadwerkelijk te leggen. Omdat de leveranciers het ook druk hebben is het vaak moeilijk om gesprekken in te plannen, helemaal als meerdere leveranciers tegelijk nodig zijn.

Wettelijke verplichtingen

De overheid bepaalt wanneer een basisregistratie gereed moet zijn en in gebruik genomen moet worden. Het is aan de Gemeente Schijndel om ervoor te zorgen dat aan deze wettelijke termijnen voldaan wordt. Daarom moet er tijdig aan de implementatie van betreffende basisregistraties begonnen worden en voldoende geld en capaciteit beschikbaar gesteld worden om de deadlines te kunnen halen. Zo moet officieel het binnengemeentelijk gebruik van de verschillende basisregistraties voor 1 juli 2011 geregeld zijn.
Capaciteit en geld

Het implementeren van de basisregistraties gebeurt voor de beheerders naast hun gewoonlijke werkzaamheden. In veel gevallen hebben zij geen tijd om de extra werkzaamheden rondom de implementatie erbij te doen. De capaciteit van de medewerkers is in bijna alle gevallen een probleem. Mede door alle bezuinigingen is er vaak niet voldoende geld beschikbaar om het probleem rondom capaciteit op te lossen. Er is in het budget van een cluster vaak geen ruimte om extern iemand in te huren om de werkzaamheden over te nemen.
6.2
BAG - Basisregistratie Adressen en Gebouwen

In de BAG worden de gegevens van alle adressen en gebouwen binnen Nederland verzameld. De BAG is openbaar en dus niet privacygevoelig. Gemeenten verzamelen, registreren en onderhouden deze gegevens.
Huidige situatie

Het beheer van de BAG wordt op papier gedaan door een medewerker van het cluster Vastgoed en Landmeten. In de praktijk heeft hij echter niet echt de tijd om het BAG-beheer te verzorgen naast zijn andere werkzaamheden. Hierdoor loopt het BAG-beheer in de praktijk niet ideaal. Uit interviews blijkt dat veel van de beschreven processen worden niet (juist) uitgevoerd en niet door de juiste medewerkers. Daarnaast is er geen controle op de werkzaamheden die wel gedaan worden.
De koppeling tussen de BAG en Key2Datadistributie is nog niet gerealiseerd. De koppelingen die er wel zijn met de BAG zijn allemaal handmatig, maar veel bestaan ook nog niet. Wanneer de BAG aangesloten wordt op Key2Datadistributie kunnen andere koppelingen met de grotere pakketten ook gerealiseerd worden. Veel van de eigen lijstjes binnen de organisatie bevatten ook gegevens uit de BAG die bij mutaties niet up-to-date gehouden worden. 
Datum inwerkingtreding verplicht gebruik BAG en de datum van koppeling BAG-GBA

In een artikel van Binnenlands Bestuur van 14 april staat dat de deadline voor het koppelen van de GBA en de BAG is opgeschoven van 1 juli naar 1 november. Dit zou het beeld kunnen opwekken dat de datum verplicht gebruik van de BAG hiermee ook is uitgesteld. Dit is echter onjuist. Alle overheden zijn per 1 juli 2011 wettelijk verplicht de BAG te gebruiken. Dit betekent dat wanneer adresgegevens gebruik worden binnen de organisatie deze altijd gelijk moeten zijn aan de BAG. Ook in het GBA zullen de adresgegevens uit de BAG gebruikt moeten worden. Het realiseren van een geautomatiseerde koppeling tussen BAG en GBA binnen gemeenten, blijkt echter in de praktijk meer tijd te vergen. Omdat het niet mogelijk is om alle gemeenten tegelijk aan te sluiten op de landelijke database heeft het Agentschap BRP met gemeenten afgesproken dat in de wetenschap dat de wettelijke plicht 1 juli 2011 ingaat, uiterlijk 1 november 2011 de koppeling gerealiseerd is.

Initiële vulling BAG-gegevens in GBA

In een memo van 11 april 2011 heeft een beleidsmedewerker ICT een globaal stappenplan opgenomen dat als basis kan dienen voor de invoering van de koppeling BAG-GBA in Schijndel:

1. Afstemmen met leveranciers welke technische mogelijkheden er zijn om de koppeling te realiseren. 

2. Beleidsafspraken maken en vastleggen over:

a. Welke adressen leggen we vast in de GBA?

b. Op welk moment verwerken we mutaties uit de BAG in de GBA?

c. Kiezen hoe de gegevensstromen moeten lopen (BAG<->GBA of BAG<->Key2Data<->GBA);

d. Aanpassen in werkprocessen Burgerzaken.
3. Voorbereidende werkzaamheden:

a. Afwijkende gegevens in GBA actualiseren of corrigeren, met daarbij behorende communicatie naar de betrokken burgers en bedrijven;

b. Bij elke Personeelslijst (PL) vaststellen welke BAG-gegevens moeten worden gekoppeld;

c. Proefkoppelingen uitvoeren tot er geen substantiële uitval meer is;

d. Uitval verhelpen;

e. Testen van koppeling in de volledige keten.
4. Definitieve koppeling uitvoeren.

5. Beheren van de koppeling en periodiek (minimaal jaarlijks) controleren of de BAG- en GBA-bestanden nog steeds aan elkaar gelijk zijn en dit meenemen in de GBA-audit.

Stuurgroep Dienstverlening
Het onder punt 1. genoemde overleg met verschillende leveranciers (Geotax, Procura, Centric) heeft inmiddels plaatsgevonden. Daarin zijn de mogelijkheden en wensen m.b.t. de koppeling BAG-GBA besproken. 

In de aangehaalde memo wordt ervoor gepleit om een project te starten en een projectleider te benoemen die het hele proces van invoering begeleidt. Daarnaast wordt aandacht gevraagd voor het beleggen van het technisch en functioneel beheer van de koppeling. 

De Stuurgroep Dienstverlening is akkoord met het voorstel om een project te starten. De uren voor de beheerder BAG zullen in de projectopdracht worden meegenomen. De opdracht wordt in het eerst volgende stuurgroepoverleg behandeld.
Vervolg

Interviews maken duidelijk dat er genoeg motivatie binnen de organisatie is om met het een en ander aan de slag te gaan. Het wachten is echter op een duidelijk (project)opdracht waarmee de echte start gemaakt kan worden. Te lang is hiermee gewacht waarmee onduidelijkheid t.a.v. verantwoordelijkheden bleef bestaan.

6.3 
BRP - Basisregistratie Personen 





In de Gemeentelijke Basis Administratie (GBA) worden persoonsgegevens geregistreerd van de Nederlandse bevolking. Zo worden onder andere geboorte, verhuizing, huwelijk en overlijden opgenomen in de GBA; de GBA bevat dus privacygevoelige informatie. Gemeenten verzamelen, registreren en onderhouden deze gegevens. Met GBA-V wordt specifiek de landelijke voorziening om een beperkte set gegevens na een opvraag ad hoc te verstrekken bedoeld.

De GBA is onderdeel van de Basisregistratie Personen (BRP) en al in gebruik, de BRP wordt eind 2012 uitgebreid met de Registratie Niet Ingezetenen (RNI).

Huidige situatie

Het beheer van de GBA is duidelijk belegd bij een medewerker van de afdeling Publiekszaken. Het is ook duidelijk dat dit zo zal blijven wanneer de BRP een feit is. Initieel was er wat onenigheid over het verwerken van foutmeldingen bij mutaties maar ook dat is inmiddels goed geregeld.

De koppeling tussen de GBA en Key2Datadistributie is al gemaakt, en een groot aantal van de grotere pakketten is al geautomatiseerd gekoppeld. Drie pakketten zijn momenteel nog handmatig gekoppeld, hoofdzakelijk omdat deze wachten tot de BAG is gekoppeld met Key2Datadistributie. Daarnaast zijn er nog veel eigen lijstjes binnen de organisatie die soms persoonsgegevens kunnen bevatten. Er is geen actueel overzicht van de bestaande lijstjes maar het gaat om een aanzienlijk aantal. Deze worden nu niet actueel gehouden en moeten uiteindelijk ook gekoppeld worden.

Koppeling GBA met BAG

In paragraaf 4.2 werd al melding gemaakt van de koppeling van BAG met GBA. Per 1 juli 2011 zijn alle overheden wettelijk verplicht om de BAG te gebruiken en ook in het GBA zullen de adresgegevens uit de BAG gebruikt moeten worden. Omdat de geautomatiseerde koppeling tussen GBA en BAG in de praktijk meer tijd vergt en toch niet alle gemeenten tegelijk op de voorziening kunnen aansluiten is nu afgesproken dat de koppeling uiterlijk 1 november 2011 is gerealiseerd bij alle gemeenten. De interne afname van de GBA moet wettelijk gezien wel al op 1 juli 2011 geregeld zijn. Dat houdt in dat alle persoonsgegevens die binnen de organisatie gebruikt worden uit de GBA afkomstig zijn.
Knelpunten

Cluster Burgerzaken heeft aangegeven dat zij de initiële vulling liefst pas na afronding van de GBA-audit van 30 juni 2011 doet. 

Advies

Er kan worden begonnen met het uitvoeren van de voorbereidende werkzaamheden zoals die in paragraaf 6.2 onder het kopje ‘Initiële vulling BAG-gegevens in GBA’ worden benoemd Het aanwijzen van een projectleider (zoals hiervoor al werd bepleit) en het projectmatig aanpakken van het probleem met voldoende oog op capaciteit zal voor het invoeren van de koppeling BAG-GBA nodig zijn. Dit is de beste manier om ervoor te zorgen dat dit proces op een juiste manier wordt uitgevoerd.

6.4 
WOZ - Waardering Onroerende Zaken





In de WOZ wordt de waarde van onroerende goederen, zoals woningen, bedrijfspanden, gronden e.d. bijgehouden. Verschillende overheden gebruiken deze WOZ-waarde bij de heffing van belastingen. Gemeenten verzamelen, registreren en onderhouden deze gegevens.
Huidige situatie

Het beheer van de WOZ bestaat uit 2 delen. Een vastgoedmedewerker houdt zich bezig met het gegevensbeheer en een WOZ-medewerker houdt zich bezig met het waarderingssysteem. Hoewel het directe beheer vrij duidelijk lijkt loopt het beheer toch niet helemaal soepel. Zo is communicatie tussen eerder genoemde WOZ-medewerker en de vastgoedmedewerker lastig aangezien ze op verschillende afdelingen zitten. Verder ligt applicatiebeheer voor MWB (Modelmatige Waarde Bepaling, een applicatie ten behoeve van het beheer van de WOZ) bij een medewerker van het cluster Vastgoed en Landmeten terwijl hij verder weinig met deze applicatie te maken heeft.

De WOZ is voornamelijk afnemer van basisregistraties. Momenteel is dit allemaal nog handmatig maar wanneer de BAG gekoppeld is met Key2Datadistributie zullen de koppelingen met GBA en de BAG geautomatiseerd moeten gaan lopen. Wanneer de WOZ op Key2Datadistributie zal aansluiten moeten de gegevens in de WOZ gekoppeld zijn aan de gegevens in de BAG. Dit kan niet volledig geautomatiseerd gebeuren en zal naar schatting voor 20% tot 40% handmatig moeten. Verwacht wordt dat hier extreem veel tijd in gaat zitten. De WOZ moet ook afnemer worden van een aantal basisregistraties dat nog niet geautomatiseerd gekoppeld kan worden. Zo moet het Kadaster nog met de Basisregistratie Kadaster, en de Kamer van Koophandel nog met het Nieuwe Handelsregister komen. De afname is er echter wel al, maar op een andere manier, het gebeurt allemaal nog handmatig. 

Daarnaast is de WOZ ook nog leverancier de Waterschappen en de Belastingsdienst, dit loopt via GemNet en I-WOZ, via internet. Het uitwisselingsformaat dat hiervoor gebruikt wordt is StUF-WOZ. Ook levert de WOZ ook gegevens voor Dataland, een landelijke database met adres en gebouwgegevens.

Knelpunten

· Slechte communicatie tussen beheerders

· Naar schatting 20.000 handmatig te leggen koppelingen

· Afhankelijk van externe partijen zoals KvK en het Kadaster om geautomatiseerde koppelingen te realiseren met andere basisregistraties zoals NHR & BRK
Advies

Problemen met communicatie tussen beheerders komen op meerdere afdelingen binnen de organisatie naar voren. Mogelijk kunnen beheerders die veel met elkaar te maken hebben 50% bij elkaar op een afdeling zitten om communicatie en samenwerking te bevorderen. 
Om de 20.000 handmatige koppelingen te kunnen leggen zal zonder meer een oplossing van een leverancier ingeschakeld moeten worden omdat dit anders een zeer tijdrovend gebeuren zal zijn. Leverancier Geotax heeft aangegeven een oplossing te kunnen bieden die het werk vele malen lichter maakt. Mogelijk zijn er ook andere oplossingen beschikbaar maar deze zijn nog niet onderzocht. Er zal geld en tijd beschikbaar gemaakt moeten worden om dit te kunnen realiseren. Zonder oplossing van een leverancier is er naar schatting 1500 uur nodig om de handmatige koppelingen te realiseren. Om een goed inzicht te krijgen in de daadwerkelijke benodigde capaciteit is het aan te raden zo spoedig mogelijk de BAG en WOZ te koppelen in een testsituatie. Dit zal een veel duidelijker beeld geven dan dat nu ingeschat kan worden.

Tijdens de interviewgesprekken is naar voren gekomen dat de WOZ voor geautomatiseerde koppelingen afhankelijk is van een aantal andere partijen zoals de KvK en het Kadaster voor geautomatiseerde koppelingen. Momenteel zijn deze koppelingen wel al handmatig aanwezig. De Gemeente Schijndel kan dit echter pas automatiseren wanneer de KvK en het Kadaster daar klaar voor zijn, dat ligt dus niet in de handen van de gemeente.

Analoog aan het voorgestelde stappenplan m.b.t. de koppeling BAG-GBA zal ook voor de koppeling BAG-WOZ beoordeeld moeten worden wat de impact voor Schijndel is, welke stappen moeten worden ondernomen en binnen welk tijdspad. 
6.5 
BGT - Basisregistratie Grootschalige Topografie




De BGT gaat alle objecten als huizen, wegen en dijken die in het terrein aanwezig zijn, vastleggen. De BGT wordt een nieuwe basisregistratie, gebaseerd op de huidige Grootschalige Basiskaart Nederland (GBKN) en is waarschijnlijk in 2015 klaar. De GBKN gebruikte lijnen om objecten weer te geven op de kaart, waar de BGT gebruik gaat maken van vlakken. Alle overheden kunnen dan dezelfde basisset grootschalige topografie van Nederland gebruiken. 
Huidige situatie

De BGT is een vrij nieuwe basisregistratie en zal op zijn vroegst in 2015 in gebruik genomen worden. Omdat de BGT nog maar relatief kort bekend is zijn er op moment van schrijven nog geen koppelingen mogelijk. Wel is er al een projectopdracht ten behoeve van de implementatie van de BGT opgesteld maar het project zelf is nog niet van start gegaan.

De huidige GBKN gebruikt lijnen om objecten weer te geven op de kaart, daar waar de BGT gebruik gaat maken van vlakken. Deze verandering betekent erg veel werk voor de initiële vulling van de BGT. Om tijdwinst te maken is voorgesteld een deelproject BGT (vlakvorming) op te zetten zodat er snel begonnen kan worden aan deze omzetting. Inmiddels is de projectopdracht hiervoor opgesteld en de deelopdracht komt in een verbeterde vorm terug in de vergadering van de stuurgroep op 11 mei.

Een ander punt dat naar voren komt is het feit dat de BGT meerdere bronhouders zal hebben. Zo zijn bijvoorbeeld ook de waterschappen en de provincie bronhouder van de BGT. Bij de implementatie van de BGT zullen alle bronhouders samen tot een besluit moeten komen over waar de beheersgrenzen op de kaarten liggen. Dit is naar verwachting tijdrovend om hier goede afspraken over te maken. Ook binnen de Gemeente Schijndel zullen met beheerders onderling afspraken gemaakt moeten worden. Er moet bepaald worden waar verantwoordelijkheden liggen voor beheer van de BGT m.b.t. groen- en wegbeheer. 

Het beheer van het huidige GBKN wordt door twee medewerkers van het cluster Vastgoed en Landmeten verzorgd. Dit zal ook zo blijven wanneer deze overgaat in de BGT.
Knelpunten

· Initiële vulling (vlakvorming) zeer tijdrovend

· Beheersgrenzen leggen is tijdrovend (intern en extern)

· BGT-beheerders zijn onervaren als projectleiders

· Capaciteit van de medewerkers
Advies

De BGT zal een zeer grote werklading met zich meebrengen. Het is belangrijk om vroegtijdig een project op te starten om een goed beeld te krijgen van de exacte tijd en capaciteit die nodig zal zijn voor de implementatie van de BGT. Omdat de beheerders van de GBKN de juiste mensen lijken om dit project te leiden aangezien zij het huidige beheer van de GBKN verzorgen en dus hiervoor de meeste kennis hebben. Zij hebben echter niet de nodige ervaring met projectmatig werken om een project van dit formaat te leiden. Daarom zou het verstandig zijn om hun deze ervaring te bieden in de vorm van bijvoorbeeld een workshop.

Wanneer de huidige GBKN-beheerders zich verdiepen in het BGT-project zal dit niet mogelijk zijn naast hun eigen werkzaamheden. Daarom zal het nodig zijn om het meetkundig deel van de werkzaamheden in ieder geval gedeeltelijk uit te besteden. 

Om dubbel of onnodig werk te voorkomen moeten in een vroeg stadium afspraken met de 6 bronhouders gemaakt worden. Wanneer de beheersgrenzen vastgelegd zijn kan er een betere inschatting van de benodigde capaciteit gemaakt worden. 
6.6 
BRO - Basisregistratie Ondergrond






De BRO moet gegevens gaan bevatten over de bodem en ondergrond, zoals bodemkundige en geologische opbouw van de ondergrond. Gemeenten zullen verantwoordelijk worden voor het verzamelen, registreren en onderhouden van deze gegevens. 

De BRO moet op 01-01-2015 gevuld zijn en in gebruik genomen kunnen worden. De BRO zal moeten voldoen aan de Europese eisen die uit de richtlijn INSPIRE voortvloeien. Deze richtlijn verplicht lidstaten onder meer gegevens over de ondergrond via internet ter beschikking te stellen. 
Huidige situatie

De BRO bestaat op moment van schrijven nog helemaal niet, en er zijn dus ook nog geen koppelingen gelegd. De BRO zal gebaseerd worden op de Data en Informatie van de Nederlandse Ondergrond (DINO) van TNO (Toegepast Natuurwetenschappelijk Onderzoek) en ook het Bodem Informatie Systeem (BIS) van Alterra. Na verloop van tijd zullen de BRO en de WION (Wet informatie-uitwisseling ondergrondse netten) mogelijk in elkaar gaan schuiven. 
Knelpunten

Op dit moment zijn er (nog) geen knelpunten specifiek voor de BRO. Algemene knelpunten (zoals awareness) zijn echter ook hier van toepassing.
Advies

Omdat de BRO nog niet echt van start is gegaan kan er geen advies voor opgesteld worden. In plaats daarvan zijn wat aandachtspunten voor de BRO in dit stukje meegenomen.

Omdat de Europese wetgeving rond INSPIRE Nederland verplicht om de BRO in gebruik te hebben op 1-1-2015 kan worden aangenomen dat deze datum niet meer op zal schuiven. Nu al is het mogelijk om de gegevens aan DINOLoket aan te leveren. Wanneer de BRO een feit is zullen alle gegevens in DINOLoket en het BIS meegenomen worden. Op moment van schrijven is er nog geen inzicht in de workload die de implementatie van de BRO met zich mee zal brengen. Toch is het verstandig om voldoende capaciteit beschikbaar te stellen om vroeg aan het project te kunnen beginnen om problemen met tijdsdruk te voorkomen.

6.7
Overige basisregistraties





De overige basisregistraties worden niet door de Gemeente Schijndel beheerd. De Gemeente Schijndel is mogelijk enkel afnemer.

NHR - Nieuwe Handelsregister 

Het handelsregister is een door de Kamer van Koophandel beheerd register, waarin rechtspersonen en ondernemingen vermeld staan met hun gegevens. In Nederland is het handelsregister geregeld in de Handelsregisterwet van 22 maart 2007 (ingangsdatum 1 januari 2008).

In Nederland zijn voor de uitvoering van het handelsregister de Kamers van Koophandel en Fabrieken verantwoordelijk.

De Gemeente Schijndel is afnemer van het NHR. Momenteel kan het NHR nog niet geautomatiseerd gekoppeld worden, de benodigde gegevens die in het NHR staan worden nu nog handmatig aangeleverd (via mail).

BRT - Basisregistratie Topografie

In deze registratie is heel Nederland in kaart gebracht. Deze basisregistratie bevat de geometrische gegevens van objecten met beschrijvende kenmerken, weergegeven in de kleinschalige topografie (Top10NL). De BRT wordt door het Kadaster beheerd.

De Gemeente Schijndel heeft weinig met deze basisregistratie te maken.

BRK - Basisregistratie Kadaster

De Basisregistratie Kadaster bestaat uit de kadastrale registratie en de kadastrale kaart. In de kadastrale registratie staan perceelsnummers, namen van eigenaren, de grootte en beperkte rechten of beslagleggingen op percelen. De BRK zal door het Kadaster beheerd worden.

De Gemeente Schijndel is afnemer van de BRK. Momenteel kan de BRK nog niet geautomatiseerd gekoppeld worden, de benodigde gegevens die in de BRK staan worden nu nog handmatig aangeleverd (via mail). Deze gegevens zijn van belang voor met name de WOZ.
BRV - Basisregistratie Voertuigen (kentekenregistratie) 

In de Basisregistratie Voertuigen worden gegevens vastgelegd over voertuigen en de eigenaren daarvan. Uit de registratie verstrekt de Rijksdienst voor het Wegverkeer informatie aan burgers en bedrijven. De gegevens zijn landelijk beschikbaar voor overheidsinstanties, zoals de politie en de Belastingdienst.

De Gemeente Schijndel is afnemer van deze basisregistratie en gebruikt deze bij parkeer controles om de eigenaar van een voertuig te achterhalen.
BLAU - Basisregistratie lonen, arbeid- en uitkeringsverhoudingen

Inzet is om van een kernset gegevens uit de huidige polisadministratie in de toekomst de Basisregistratie voor Lonen, Arbeidsverhoudingen en Uitkeringen te maken, oftewel BLAU. Wat betreft planning bevindt BLAU zich nog in een pril stadium, omdat deze afhankelijk is van de invoering van de eenduidige loonaangifte (ELOA).

De Gemeente Schijndel heeft weinig met deze basisregistratie te maken omdat het is uitbesteed aan OptimISD, de Intergemeentelijke Sociale Dienst van een viertal gemeenten in de regio.  

BRI -  Basisregistratie Inkomens 

De Belastingdienst is verantwoordelijk voor de Basisregistratie Inkomen (BRI). In de BRI staat van ongeveer 13 miljoen burgers het verzamelinkomen of het belastbaar jaarloon. 
De Gemeente Schijndel heeft weinig met deze basisregistratie te maken omdat ook dit is uitbesteed aan OptimISD. 

RNI - Registratie Niet Ingezetenen

Het Programma RNI werkt aan de totstandkoming van de Registratie Niet-Ingezetenen. Niet-ingezetenen zijn mensen die niet in Nederland wonen maar wel een relatie met de Nederlandse overheid hebben. Zoals grensarbeiders, buitenlandse studenten en 'pensionado's'. De RNI wordt onderdeel van de BRP.

De Gemeente Schijndel heeft weinig met deze basisregistratie te maken.

7. 
Conclusies en aanbevelingen
De interviews tijdens het onderzoek wijzen uit dat het intern gebruik van basisregistraties binnen de gemeente Schijndel niet goed geregeld is. Alle administraties zijn voor zich zelf bezig om dingen te organiseren en vormen eilandjes. Beheerders geven aan niet echt te weten wat er speelt bij andere afdelingen en wat er nou exact moet gebeuren. Er is onduidelijkheid over wie verantwoordelijk is voor het beheer van basisregistraties, afspraken daarover worden niet altijd nagekomen en het hangt veelal af van persoonlijke initiatieven om integraal zaken op elkaar af te stemmen.

Maar vooral is er behoefte aan een duidelijke opdrachtverstrekking om zaken als de BAG-GBA koppeling of de BAG-WOZ koppeling te realiseren. Dat heeft vooral van doen met Key2Datadistributie maar ook met de keuzes die daarbij gemaakt dienen te worden.

Hieronder is een aantal conclusies opgenomen waarbij ook mogelijke oplossingsrichtingen en/of aanbevelingen worden aangegeven. 

· Opdrachtverstrekking

Conclusie:
er is behoefte aan een duidelijke opdrachtverstrekking m.b.t. het intern gebruik van de basisregistraties
Aanbeveling:
stel een overallprojectleider aan die met deelprojectleiders het intern gebruik van de verschillende basisregistraties gaat regelen
N.B. Leverancier Centric complimenteerde de gemeente Schijndel met het feit dat er een projectleider was aangewezen voor het intern gebruik van basisregistraties (ervan uitgaande dat dit project zou resulteren in het daadwerkelijk binnengemeentelijk gebruik van de verschillende basisregistraties). De gemeente Schijndel loopt daarmee voorop aldus Centric. 

Om tijdig aan de wettelijke verplichtingen en termijnen te kunnen voldoen is het absoluut noodzakelijk dat op korte termijn opdrachten worden verstrekt die een en ander in gang zetten. Daarbij dient voldoende oog te zijn voor de aanwezige capaciteit binnen betrokken afdelingen.

· Plan van Aanpak

Conclusie:
deadlines van wettelijke verplichtingen komen snel dichterbij en er is dringend actie nodig
Aanbeveling:
stel op korte termijn een plan van aanpak op ten behoeve van de vervolgprojecten binnen het kader van het intern gebruik basisregistraties
Toelichting: het is van groot belang dat spoedig een plan van aanpak opgesteld wordt inclusief een strikte planning en testplan. Er is nog een aantal onzekerheden dat in een testsituatie duidelijk naar voren zal komen. Daarnaast kunnen naar aanleiding van het plan van aanpak en testplan benodigde capaciteiten beter vastgesteld worden.

· Beheer

Conclusie:
het gegevensbeheer (bron-, kwaliteits- en distributiebeheer) is onvoldoende belegd of wordt niet conform gemaakte afspraken uitgevoerd
Aanbeveling:
maak verantwoordelijkheden bij de beheerders duidelijk


zorg voor voldoende capaciteit om beheerstaken goed uit te voeren


benoem een gegevensbeheerder die het totaaloverzicht heeft van de gegevensstromen 


Toelichting: in de praktijk blijkt dat mede door capaciteitsgebrek en/of gemaakte keuzes de beheerstaak in sommige gevallen onvoldoende wordt uitgevoerd. Daarnaast is geconstateerd dat niemand een totaaloverzicht heeft van de kwaliteit van gegevensstromen waardoor knelpunten mogelijk laat in beeld worden gebracht. Gevolg hiervan kan zijn dat niet adequaat op deze knelpunten wordt gereageerd. 

· Customer Relationship Management (CRM)

Conclusie:
er bestaan honderden ‘eigen lijstjes’ die geen mutaties vanuit basisregistraties ontvangen

Aanbeveling:
realiseer een CRM-oplossing
Toelichting: door het gebruik van een CRM-oplossing is een geautomatiseerde koppeling met basisregistraties (bijv. BAG) mogelijk. Hierdoor is het gebruik van eigen lijstjes niet langer een probleem omdat mutaties via Key2Datadistributie in deze lijstjes worden doorgevoerd. Een CRM-oplossing zou gerealiseerd kunnen worden door de aanschaf van een module binnen Corsa of door de aanschaf van een zelfstandig CRM-pakket.

De meest voor de hand liggende keuze hierbij zou de aanschaf van een CRM-module binnen Corsa zijn. Enerzijds omdat medewerkers ervaring met Corsa hebben en anderzijds de aanschaf en implementatie van een CRM-pakket de nodige investering en inspanning vraagt. Er moet nog wel onderzoek worden gedaan naar de mogelijkheden van beide alternatieven. 
· Communicatie

Conclusie:
communicatie tussen beheerders is ontoereikend
Aanbeveling:
verbeter het contact tussen beheerders door ze deels (bijv. op enkele dagen in de week) bij elkaar te plaatsen voor regelmatig integraal overleg (applicatiebeheerders, gegevensbeheerders, eventueel ICT)
Toelichting: door beheerders (deels) bij elkaar te plaatsen is het oplossen (of voorkomen) van incidenten bij het beheer van basisregistraties makkelijker te realiseren. Het integrale overleg komt ten goede aan een juiste en goede afstemming van activiteiten en afspraken en voorkomt dat er op eilandjes gewerkt blijft worden.

· Awareness (van de organisatie)
Conclusie:
het merendeel van de medewerkers is niet op de hoogte van (de regelgeving omtrent) het stelsel van basisregistraties
Aanbeveling:
start op korte termijn een project ten behoeve van de awareness binnen de organisatie 
Toelichting: om het intern gebruik van basisregistraties te bevorderen is een gerichte communicatie noodzakelijk. Er kan niet (langer) worden volstaan met het rondsturen van alleen een mailtje of iets dergelijks om medewerkers hiertoe aan te moedigen. Bij de gewenste vervolgtrajecten die in het kader van het intern gebruik van basisregistraties uitgevoerd gaan worden, dient communicatie voldoende aandacht te krijgen.
8. 
Vervolgtraject
De gegeven aanbevelingen zijn inmiddels binnen de stuurgroep behandeld waar deze goed ontvangen zijn en ook opgevolgd gaan worden. De volgende stap is nu het implementeren van de aanbevelingen. Daarom wordt er een nieuw project opgestart binnen de organisatie waar ik (voor zolang mijn stageperiode nog duurt) aan mee zal werken. Binnen dit project zullen een aantal deelprojecten opgesteld worden met ieder hun eigen projectleider(s) met de benodigde expertises. Deze deelprojecten worden gebaseerd op de eerder beschreven aanbevelingen en zullen naar verwachting bestaan uit onder andere:
· Implementatie koppeling Basisregistratie Adressen en Gebouwen (BAG) – Gemeentelijke Basisadministratie (GBA)

· Implementatie koppeling Basisregistratie Adressen en Gebouwen (BAG) – Basisregistratie Waardering Onroerende Zaken (WOZ)

· Implementatie Basisregistratie Grootschalige Topografie (BGT)

· Implementatie Basisregistratie Ondergrond (BRO)

· Herziening beheerproces BAG

· Implementatie Customer Relationship Management (CRM) oplossing

· Communicatie tussen beheerders, flexibel werken
· Awareness intern gebruik basisregistraties binnen de organisatie, doel en verplichting
Op het moment van schrijven wordt gewerkt aan het opstellen van een overkoepelend plan van aanpak om dit project te beschrijven. Binnen dit plan van aanpak zullen de deelprojecten globaal beschreven worden en zal waar mogelijk een projectleider aanbevolen worden en een planning uitgeschreven worden. Om de deelprojecten goed te kunnen beschrijven zullen nogmaals interviews plaatsvinden met de betrokken medewerkers.
Daarnaast zal ik indien mogelijk binnen mijn stageperiode betrokken worden bij het testen van de implementatie van koppelingen met Key2Datadistributie en de BAG/WOZ. Hier is echter nog niet veel over bekend aangezien dit allemaal in overleg moet met leveranciers. We zijn hierbij afhankelijk van de agenda van de betrokken medewerkers alsook de agenda van 3 verschillende leveranciers.

Naar verwachting zal er meer bekend zijn over het vervolgtraject wanneer ik mijn verdediging geef zodat ik dit dan in meer details kan toelichten.
Evaluatie
In dit hoofdstuk zal ik een evaluatie houden van mijn afstudeerstage. Hierin zal ik beschrijven wat mijn ervaringen waren en waar ik het meeste van geleerd heb.

Tijdens eerdere stages heb ik altijd bij een onderwijsinstelling stage gelopen, hierdoor was het even wennen voor mij om op een kantoor te werken voor mij. Al snel bleek echter dat ik omringd was door zeer vriendelijke collega´s die dit proces alleen maar gemakkelijker maakten. Daarnaast was ik nog niet goed bekend met basisregistraties en wist ik hierdoor niet precies wat ik van de opdracht moest verwachten.

Daarom ben ik de eerste week vooral bezig geweest met een onderzoek naar basisregistraties om mezelf bekend te maken met het stelsel van basisregistraties en de regelgeving die daarbij komt kijken. Vervolgens ben ik in de 2e week begonnen aan het plan van aanpak. Het bleek lastig in te schatten hoe de planning ingedeeld zou moeten worden aangezien we te maken gingen krijgen met interviews. We wisten nog niet exact hoeveel mensen we zouden moeten spreken tijdens deze interviews noch wat er tijdens deze interviews naar voren zou komen. Daarom had ik in de planning rekening gehouden met een 2e ronde interviews indien deze nodig zouden zijn.

In week 6 werd duidelijk dat het niet mogelijk was om de deadline van het project op 1 juli te laten staan, wat initieel wel de bedoeling was. Als het project pas op 1 juli klaar zou zijn dan was er te weinig tijd om de implementatie van een aantal basisregistraties te realiseren binnen de wettelijke termijnen. Daarom werd door het MT besloten om de deadline op 1 mei te zetten in plaats van 1 juli. Omdat er rekening was gehouden met een 2e ronde interviews, wat later niet echt nodig bleek, was het mogelijk om de deadline voor voren te schuiven.
De laatste 2 weken voor de deadline was hierdoor wel enigszins chaotisch met een ietwat hogere werkdruk maar met wat extra inspanning en een goede samenwerking tussen mijn stagebegeleider en mijzelf is het project toch tot een goed einde gebracht. De leden van de stuurgroep dienstverlening alsook de opdrachtgever waren erg tevreden over het advies. Ik heb het advies daarnaast ook nog toegelicht in een presentatie aan de stuurgroep waar nogmaals naar voren kwam dat het een erg bruikbaar advies was dat grotendeels ook daadwerkelijk gevolgd zal gaan worden.

Aangezien ik het advies eerder heb kunnen opleveren dan gepland zal ik ook betrokken worden in het vervolgtraject. Ik zal het plan van aanpak schrijven voor het overkoepelende vervolgproject en indien mogelijk binnen mijn stageperiode ook meewerken aan het testplan en de testsituatie. 
Tijdens mijn stage bij de Gemeente Schijndel heb ik erg veel geleerd. Natuurlijk heb ik erg veel geleerd over het stelsel van basisregistraties en wat er allemaal bij komt kijken. En hoewel ik dat vrij interessant vind heb ik het meeste gehad aan het afnemen van de interviews. Door het stellen van de juiste vragen en op de juiste manier te reageren op de antwoorden kan erg veel informatie gewonnen worden. In de loop van mijn stage werd dit steeds gemakkelijker en kreeg ik hier meer handigheid in. 
Het notuleren van deze gesprekken is ook zeer belangrijk gebleken. Hier ging erg veel tijd inzitten en ik had niet verwacht dat ik deze documenten later nog echt veel zou gebruiken. Echter bleek dat deze documenten zeer belangrijk waren voor onze conclusies en aanbevelingen, vooral omdat je na meerdere interviews niet goed meer weet wie wat gezegd heeft. Hoewel er veel tijd in ging zitten om de gesprekken goed en overzichtelijk samen te vatten zijn deze documenten onmisbaar geweest voor het creëren van het eindproduct.
Daarnaast heb ik ondervonden dat het nodig is om flexibel te zijn binnen een project, in sommige organisaties meer dan in andere. Binnen mijn opleiding had ik altijd te maken met een strakke planning maar alles gaat alleen niet altijd zoals gepland. Ingeplande interviews moesten vaak verzet worden omdat er iets tussen kwam en de deadline moest naar voren geschoven worden. Afhankelijk van de organisatie waar je werkt moet je er voor open staan om soms wat langer door te werken of van je originele planning af te wijken.

Uiteindelijk komt het er op neer dat mijn afstudeerstage voor mij erg leerzaam is geweest op verschillende terreinen. Ik heb veel geleerd over o.a. interviewtechnieken, flexibel zijn bij je werkzaamheden en überhaupt werken op een kantoor. Maar minstens zo belangrijk, ik ben steeds weer met plezier naar mijn stage-adres gegaan en heb ervaringen opgedaan die ik niet had willen missen. Voor mij is mijn stage in ieder geval geslaagd, nu is het hopen dat de leden van de jury tijdens de afstudeerzitting dat ook zo zien. 
Bronnen
Toen ik aan dit project begon wist ik weinig van basisregistraties. Tijdens mijn afstudeerstage heb ik daarom veel onderzoek gedaan naar basisregistraties en alles wat daarbij komt kijken, zowel online als binnen de organisatie. Hoewel het onmogelijk is voor mij om alle bronnen die ik geraadpleegd heb te noteren zullen de meest belangrijke bronnen hier wel naar voren worden gebracht.

Eigen kennis

Voordat ik aan mijn afstudeerstage begon had ik wel eens eerder te maken gehad met basisregistraties. Tijdens mijn opleiding bij de Fontys heb ik een interview gedaan met het Kadaster ten behoeve van een ander project. Tijdens dit interview werden basisregistraties kort genoemd en beschreven, vandaar dat ik er wel eens van gehoord had voordat ik aan het project begon. 
Interne documenten
Basisregistraties spelen al een aantal jaren en dus zijn basisregistraties ook voor dit project wel eens eerder onderzocht en besproken. Daarnaast loopt er ook een aantal andere projecten betreffende basisregistraties binnen de organisatie. Binnen Corsa, het systeem dat een digitaal archief verzorgt binnen de organisatie, heb ik tientallen documenten gevonden die in verschillende mate nuttig waren. Deze documenten gaven inzicht in basisregistraties zelf alsook de huidige situatie binnen de Gemeente Schijndel. Aangezien deze niet publiek beschikbaar zijn kan ik echter niet direct naar deze documenten verwijzen.
Informatiebijeenkomst Basisregistratie Ondergrond (BRO)
Dit was het eerste event dat ik tijdens mijn afstudeerstage op 31 maart heb bezocht. Hier heb ik veel geleerd over de BRO, wat de basisregistratie inhoudt en hoe deze er uiteindelijk uit komt te zien binnen het stelsel van basisregistraties. Ook een aantal dingen dat online eigenlijk niet te vinden was. Achteraf gezien was dit vooral een erg belangrijke bijeenkomst omdat hier aangekondigd werd dat de BRO pas in 2015, 2 jaar later dan origineel gepland stond, in gebruik genomen zal worden. Deze informatie was online nog niet beschikbaar.

Informatiebijeenkomst Vrienden van de Basisregistraties
Vrienden van de basisregistraties bleek een zeer interessante bijeenkomst die op 11 april plaats vond. Vooral de GBA, BAG en WOZ werden hier goed behandeld. Daarnaast heb ik hier medewerkers van andere gemeenten gesproken en naar hun ervaringen kunnen informeren. De status van de BAG kwam door deze bijeenkomst nog duidelijker naar voren. Deze bijeenkomst vond ik zelf zó interessant dat ik mogelijk ook naar de volgende bijeenkomst ga uit eigen interesse. 
Beurs: Overheid en ICT
Op 19 en 21 april ben ik naar de beurs Overheid en ICT in Utrecht geweest. Tijdens deze beurs heb ik vele workshops gevolgd over verschillende onderwerpen. Mogelijke oplossingen voor problemen rondom basisregistraties zijn hier naar voren gekomen. Daarnaast deelde een aantal gemeenten haar ervaringen met basisregistraties tijdens de workshops wat soms ook van toepassing kon zijn binnen de Gemeente Schijndel.
E-overheid.nl
Op de site van e-overheid is veel informatie over het stelsel van basisregistraties te vinden. Zowel over de inhoud van de basisregistraties alsook nieuws over updates en aankomende events. Deze site heeft mij veel geholpen bij mijn initieel onderzoek.
Rijksoverheid.nl
Deze site bevat veel informatie over de basisregistraties en de wetgeving betreffende deze basisregistraties. Documenten voor audits en wetgevingsvoorstellen zijn hier ook te vinden die inzicht gaven in de eisen de aan basisregistraties gesteld worden.
Wiki.noiv.nl

Veel van de informatie die te vinden is in de bijlage “II. Beschrijving Basisregistraties” komt direct van deze site. De site geeft een goed overzicht van alle basisregistraties inclusief een duidelijke leesbare beschrijving.
Dinoloket.nl
DINOLoket bevat veel informatie rondom de BRO. Zij zullen ook de beheerder zijn van de BRO wanneer deze in gebruik genomen wordt en hebben dus ook de meest recente en accurate informatie betreffende de BRO.
Handreiking stappenplan BAG – WOZ

Dit document bevat een voorstel voor een gemeentelijk stappenplan voor de koppeling BAG en WOZ dat alle gemeenten in de afgelopen weken ontvangen hebben. Hierin wordt beschreven hoe het realiseren van deze koppeling mogelijk aangepakt kan worden. Hier staan wat aardige suggesties in en dit document zal bij het vervolgtraject in gedachten gehouden worden. Een link naar een online versie wordt hieronder gegeven.

http://www.waarderingskamer.nl/documents/stappenplan%20koppeling%20bag%20en%20woz%20versie%201%200.pdf

Wetten

Hoewel de officiële wetsartikelen erg moeilijk leesbaar bleken zijn deze toch een bron van informatie geweest tijdens het project. Wanneer verschillende data genoemd werden voor wettelijke termijnen zijn deze documenten leidend. Daarnaast was het van belang ze toch in ieder geval een keer door te nemen om op de hoogte te zijn van regelgeving die bij betreffende basisregistraties komt kijken.

Wet basisregistraties adressen en gebouwen: http://wetten.overheid.nl/BWBR0023466/geldigheidsdatum_01-07-2011

Wet gemeentelijke basisadministratie persoonsgegevens: http://wetten.overheid.nl/BWBR0006723/geldigheidsdatum_01-07-2011

Interviews
De interviews zijn verreweg de meest belangrijke bron van informatie geweest voor het project aangezien de situatie binnen de Gemeente Schijndel alleen op deze manier duidelijk kon worden. De medewerkers zijn de personen die het beste inzicht hebben in de huidige situaties en wat er in de praktijk allemaal komt kijken bij het beheren van de basisregistraties. Zonder de interviews was het onmogelijk geweest dit project tot een goed einde te brengen.
Mijn stagebegeleider, Bert Slits
Hoewel Bert Slits ook grotendeels onbekend was met basisregistraties in het begin van het project is overleg met hem wel erg waardevol geweest voor de uiteindelijke aanbevelingen. Door de bevindingen met elkaar te bespreken hebben we een beter beeld kunnen vormen van de mogelijke oplossingsrichtingen.
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1. Inleiding
Dit document is het plan van aanpak voor het project “Intern gebruik basisregistraties”.
1.1 Leeswijzer
Het eerste hoofdstuk ‘Projectdefinitie’ geeft de essentie en definitie van het project weer. Vanuit een beschrijving van de omgeving, aanleiding en na te streven doelstellingen volgt een overzicht van de op te leveren projectresultaten en van het kader waarbinnen deze moeten worden opgeleverd. 

Hoofdstuk twee ‘Projectaanpak’ bevat een beschrijving van de aanpak van dit project en de fasering. De hoofdactiviteiten worden toegelicht, inclusief een overzicht van de op te leveren (tussen)resultaten en de planningen waarin de oplevering van de producten; de beslismomenten; de benodigde capaciteit; en de financiële consequenties in de tijd zijn uitgezet.

Hoofdstuk drie ‘Projectbeheersing’, gaat in op de opzet en invulling van de beheersing van het project. 

1.2 Referentiedocumenten
Dit plan van aanpak is gebaseerd op de volgende documenten en gesprekken: 

· Projectopdracht Intern gebruik basisregistraties met Corsanummer 11.003852 bevat de projectopdracht.
2. Samenvatting
Invoering van basisregistraties is enerzijds een wettelijke verplichting en houdt anderzijds een verbetering van onze dienstverlening in. Met het uitgangspunt ‘eenmalig vastleggen, meervoudig gebruik’ dienen de 13 basisregistraties te zorgen voor een efficiëntere bedrijfsvoering. Voor enkele basisregistraties (BAG, BRO, BRP, BGT, BRT en WOZ) zijn we zelf verantwoordelijk voor het onderhoud en beheer, voor de andere basisregistraties dienen we aan een landelijke voorziening te leveren. De basisregistraties dienen onderling gekoppeld te worden en gekoppeld te worden aan programma’s die gebruikmaken van de basisgegevens. Een aantal koppelingen is al gerealiseerd (waarbij zich nog knelpunten voordoen in de uitvoering) en een zeer groot aantal is nog niet gerealiseerd. 

De doelstelling van het project is om een analyse te maken van het gebruik van de basisregistraties en inzicht te geven in de kwaliteit van de koppelingen en de eventuele knelpunten/onvolkomenheden. Bij deze laatste punten zal een mogelijke oplossing worden aangedragen. Daarnaast zal een adviesrapport worden opgeleverd m.b.t. de keuze van koppeling van niet-basisregistraties aan de basisregistraties.

Het project lost niet de eventuele problemen/onvolkomenheden m.b.t. de (bestaande) koppelingen op maar zal daar wel een oplossingsrichting voor aandragen. De originele deadline van 1 april 2011 is verschoven naar 1 juli 2011 gezien de originele deadline niet haalbaar blijkt.
3. Projectopdracht
In dit hoofdstuk wordt de gewenste verandering in beeld gebracht. De opdracht wordt afgebakend, door het beantwoorden van de ‘waarom’, de ‘waarover’ en de ‘wat’-vragen. Veel van deze onderwerpen zijn in de projectopdracht al verwoord, maar worden nu scherper, preciezer gedefinieerd. Termen en afkortingen die in de tekst gebruikt worden zijn toegelicht in de begrippenlijst die als bijlage aan dit document is toegevoegd.
3.1 Aanleiding
Invoering van basisregistraties is enerzijds een wettelijke verplichting en houdt anderzijds een verbetering van onze dienstverlening in. Met het uitgangspunt ‘eenmalig vastleggen, meervoudig gebruik’ dienen de 13 basisregistraties te zorgen voor een efficiëntere bedrijfsvoering. Voor enkele basisregistraties (BAG, BRO, BRP, BGT en BRT) zijn we zelf verantwoordelijk voor het onderhoud en beheer, voor de andere basisregistraties dienen we aan een landelijke voorziening te leveren. De basisregistraties dienen onderling gekoppeld te worden en gekoppeld te worden aan programma’s die gebruikmaken van de basisgegevens. Een aantal koppelingen is al gerealiseerd (waarbij zich nog knelpunten voordoen in de uitvoering) en een zeer groot aantal is nog niet gerealiseerd.

3.2 Projectomgeving
We zijn binnen onze organisatie al enige tijd bezig om basisregistraties in te voeren. De reden van invoering van deze basisregistraties is enerzijds de wettelijke verplichting en anderzijds verbetering van onze dienstverlening. In het totaal zijn er 13 basisregistraties:

-
BAG* (Basisregistratie Adressen en Gebouwen)
-
BRO* (Basisregistratie Ondergrond: WION)
-
BRP* (Basisregistratie Personen) (+ GBA-V: voor buitengemeentelijke personen)
-
BRT* (Basisregistratie (kleinschalige) Topografie)
-
BGT* (Basisregistratie Grootschalige Topografie)
-
BRV (Basisregistratie Voertuigen) (kentekenregistratie)

-
BLAU (Basisregistratie Lonen, Arbeid en Uitkeringsverhoudingen)

-
BRI (Basisregistratie Inkomen)

-
BRK (Basisregistratie Kadaster)

-
NHR (Nieuwe Handelsregister)
-
RNI (Registratie niet-ingezetenen)

-
WOZ* (Basisregistratie Onroerende Zaken)
Voor de basisregistraties die zijn aangegeven met een * zijn we zelf verantwoordelijk, daarbij kan er nog onderscheid gemaakt kan worden tussen zelf onderhouden, beheren en leveren aan een landelijke voorziening.

In principe zijn alle afdelingen binnen de Gemeente Schijndel die gebruik maken van basisregistraties betrokken bij het project. Welke afdelingen dit precies zijn kan pas bepaald worden in een latere fase. 

Dit project heeft daarnaast raakvlakken met de volgende andere projecten:
· D01 Opzetten basisregistratie Personen (BRP) (Corsanummer: 09.028302)

· D02 Opzetten basisregistratie Adressen en Gebouwen (BAG) (Corsanummer: 11.002512)

· D04 Opzetten basisregistratie Grootschalige Topografie (BGT) (Corsanummer: 10.033676)
· D05 Aansluiting Landelijke Voorziening WOZ (Corsanummer: 10.018399)
· D07 Implementatie van Key2Datadistributie/Key2Berichtenmodule
· D08 Basisvoorzieningen NUP (Corsanummer: 11.000854)
· D15a Onderzoek continuering GWS (Corsanummer: 10.012206)
· D15b koppeling Corsa-GWS (Corsanummer: 10.012206)

3.3 Projectdoelstellingen

Het doel van het project is inzicht geven in het gebruik van basisregistraties, de onderlinge koppelingen en de koppelingen met applicaties die van de basisregistraties gebruikmaken, evenals het formuleren van een advies over de te maken keuzes m.b.t. de koppeling van niet-basisregistraties aan de basisregistraties. Dit advies zal leiden tot besluitvorming en kan mogelijk aanleiding zijn tot een vervolgproject ten behoeve van het invoeren van de basisregistraties en de koppelingen onderling alsook met applicaties die gebruik maken van basisgegevens, wat leidt tot verbetering van dienstverlening en een efficiëntere bedrijfsvoering.

Onderzoeksvragen

· Breng in beeld hoe de huidige situatie in de Gemeente Schijndel is m.b.t. het gebruik en niet-gebruik van basisregistraties

· Welke basisregistraties zijn gekoppeld via Key2data (of op andere manier) en welke zijn niet gekoppeld

· Wat is de kwaliteit van die koppeling en wat zijn daarbij de knelpunten c.q. onvolkomenheden

· Welke registraties (niet zijnde basisregistraties) zijn niet gekoppeld aan de basisregistraties? Wat is de noodzaak/ wenselijkheid om die alsnog te koppelen en wat zijn de mogelijkheden daartoe?

· Formuleer een advies over de te maken keuzes. Het advies zal leiden tot besluitvorming. Dit advies kan aanleiding zijn om een vervolgproject te starten dat gericht is op de uitvoering en implementatie van het advies.

3.4 Projectresultaten
Het project levert de volgende informatie op: 

1. Inzicht in het gebruik of niet-gebruik van de 13 basisregistraties;

2. Per basisregistratie een beschrijving van de mogelijke knelpunten c.q. onvolkomenheden bij de onderlinge koppelingen en/of de koppelingen tussen de basisregistratie en de programma’s die gebruikmaken van de basisregistratie;

3. Een overzicht en beschrijving van de wenselijkheid/noodzaak om niet-basisregistraties alsnog aan de basisregistraties te koppelen en de mogelijkheden daartoe. 

4. Een adviesrapport over de te maken keuzes:

· Dient het uitgangspunt van eenmalig vastleggen en veelvuldig gebruik op alle registraties van toepassing te zijn;

· De noodzaak/wenselijkheid van koppeling van niet-basisregistraties.

3.5 Scope, projectgrenzen

De realisatie van het opgeleverde advies valt niet binnen dit project maar zal mogelijk in een vervolgd project aan de orde komen.

3.6 Randvoorwaarde
Geld

De geplande uitgaven zijn beperkt tot de stagevergoeding van Remco Vissering.

Organisatie

· Documenten worden intern geëvalueerd en daarna vastgesteld;

· Van alle vergaderingen wordt een activiteiten- en besluitenlijst gemaakt;

· Van documenten wordt datum, versie en status vastgelegd;

· Na vaststelling worden de documenten in Corsa opgeslagen in een speciaal voor dit document gemaakt dossier; 

· De mijlpaalproducten worden in overleg met de cluster Communicatie gecommuniceerd naar de organisatie.

Kwaliteit

De kwaliteit van het geleverde product wordt door de projectgroepleden beoordeeld. 
Tijd

De oorspronkelijke geplande einddatum was 1 april 2011, deze deadline blijkt echter niet realistisch. De nieuwe deadline voor oplevering van het advies is geplaatst op 1 juli 2011.
De benodigde tijd voor de projectleider wordt voorlopig geraamd op 100 uur en voor de projectmedewerkers voorlopig op 16 uur. Er zal getracht worden de werkzaamheden tijdens de reguliere uren in the plannen.

Daarnaast is Remco Vissering 36 uur per week beschikbaar ten behoeve van het project.

Overige randvoorwaarden

Er moet rekening gehouden worden met het feit dat de koppelingen BAG-GBA en BAG-WOZ dienen gerealiseerd te zijn vóór 01-07-11.

3.7 Betrokken partijen
	Naam
	Rol
	Expertise

	Frank Geffen
	Opdrachtgever
	

	Bert Slits
	Projectleider
	

	Barbara van Zon
	Lid projectgroep
	Key2data

	Arjan Broeren
	Lid projectgroep
	WOZ

	Anouk Gremmen of ..
	Lid projectgroep
	Corsa

	.. Marion v.d. Wiel
	Lid projectgroep
	Corsa

	Eric van Hommel
	Lid projectgroep
	Financieel consulent

	Gerard Mul
	Lid projectgroep
	GBA

	Carlos Opdenoordt
	Lid projectgroep
	GIS

	Carl van den Pol
	Lid projectgroep
	Adviseur ICT/Architectuur

	Remco Vissering
	‘Stagiair’
	‘handjes’


Er zijn verder geen externe partijen betrokken bij het project.
3.8 Succesfactoren
Het is belangrijk dat de betrokken medewerkers voldoende beschikbaar zijn voor overleg om het onderzoek te kunnen voltooien.
3.9 Projectrisico’s
Wanneer een projectlid de enige werknemer met de genoemde expertise niet beschikbaar is door bijvoorbeeld ziekte, kan dit problemen opleveren met betrekking tot de deadline.

Dit is een geaccepteerd risico en er worden verder geen maatregelingen hiervoor getroffen.

4. Projectaanpak 

In het hoofdstuk projectaanpak wordt de brug geslagen tussen het afgebakende resultaat en de inrichting van het project, door beantwoording van de “hoe”-vraag. Doel is om overeenstemming te verkrijgen over de te volgen weg, om tot het gewenste resultaat te komen.

4.1 Hoofdlijnen aanpak
Er is gekozen voor een projectmatige aanpak voor dit project. Remco Vissering zal met ondersteuning van Bert Slits het grootste deel van de documentatie verzorgen. De overige projectleden zullen vooral betrokken zijn via interviews en in vergaderingen om licht te schijnen op huidige en gewenste situatie.
4.2 Fasering en beslismomenten

In deze paragraaf treft u een overzicht van de fasen en producten aan. Afhankelijk van de complexiteit en soort project kunnen er meer fasen zijn. In ieder geval zijn er de volgende fasen:

· Ontwerp;

· Voorbereiding;

· Realisatie;

· Nazorg.

Per fase worden eindresultaten aangegeven en activiteiten die worden uitgevoerd en eventueel welke tussenresultaten worden opgeleverd. Tevens wordt ingegaan op het waarom van de gekozen oplossing. Daarbij wordt verwezen naar de cruciale succesfactoren, de resultaten van een risico analyse, en de geformuleerde eisen en beperkingen ten aanzien van proces, resultaat en kwaliteit.

Een mijlpaal is een meet- of beslismoment. In het mijlpalen overzicht of in het activiteitenplan worden de belangrijkste momenten voor de toetsing en sturing vastgelegd.

4.2.1 Ontwerpfase

De belangrijkste resultaten van deze fase zijn:

· Rapportage huidige situatie

· Rapportage gewenste situatie

· Mogelijke oplossingen.

Huidige Situatie

Een beschrijving van de huidige situatie m.b.t. het gebruik van basisregistraties. In deze rapportage worden alle koppelingen die momenteel gelegd zijn beschreven. Er zullen interviews moeten plaatsvinden met de experts binnen de projectgroep om hier een goed overzicht van te kunnen krijgen.

Gewenste Situatie

Een beschrijving van de gewenste situatie m.b.t. het gebruik van basisregistraties. In deze rapportage wordt beschreven welke koppelingen momenteel nog niet gemaakt zijn maar wel wenselijk zijn om in de toekomst te verzorgen. Er zullen interviews moeten plaatsvinden met de experts binnen de projectgroep om hier een goed overzicht van te kunnen krijgen.
Mogelijke oplossingen.

Een beschrijving van de mogelijke oplossingen met de daarbij komende consequenties alsook de wijze waarop voldaan wordt aan de randvoorwaarden en gestelde eisen.

4.2.2 Realisatiefase

De belangrijkste resultaten van deze fase zijn:

· Inventarisatie basisregistraties en koppelingen

· Advies rapport
Inventarisatie basisregistraties en koppelingen
Een overzicht van het huidig gebruik of niet-gebruik van basisregistraties alsook de koppelingen tussen basisregistraties en applicaties.

Adviesrapport
Een advies over waar (niet) gebruik te maken van basisregistraties op basis van het onderzoek binnen dit project met daarbij behorende argumentatie.

4.2.3 Nazorgfase

De belangrijkste resultaten van deze fase zijn:

· Evaluatie
Evaluatie

Er wordt een evaluatie gedaan van het opgeleverde advies rapport alsook de inventarisatie.
4.3 Overlegvormen en frequenties

Er zal overleg ingepland worden om inzicht te krijgen in de huidige situatie alsook de gewenste situatie. In het begin zal dit vooral met individuele projectleden zijn. Wanneer later in het project de oplossingsmogelijkheden besproken dienen te worden zal dit hoogst waarschijnlijk in groepsverband gedaan worden met de projectleden. 

4.4 Projectplanningen

In deze paragraaf treft u de planningen aan, gerelateerd aan de hierboven beschreven resultaten en per resultaat uit te voeren activiteiten. De planning is er om twee aspecten van de tijd te bewaken. De tijd die betrokkenen besteden aan het project en de totale doorlooptijd van het project. Hoewel dat niet altijd zo concreet wordt benoemd is de tijd die wordt besteed ook een geldkwestie: interne uren kunnen in principe maar één keer uitgegeven worden. Daar is ook meteen de samenhang met de doorlooptijd. Een lange doorlooptijd is eigenlijk per definitie een risicofactor voor het slagen van een project.  

	Deadline
	Wie
	Wat

	18-03-2011
	
	Plan van aanpak

	08-04-2011
	
	Interviews projectleden 1

	15-04-2011
	
	Rapport huidige situatie

	29-04-2011
	
	Interviews projectleden 2

	06-05-2011
	
	Rapport gewenste situatie

	20-05-2011
	
	Mogelijke oplossingen

	27-05-2011
	
	Discussie oplossingen projectleden

	10-06-2011
	
	Inventarisatie basisregistraties & koppelingen

	24-06-2011
	
	Adviesrapport

	01-07-2011
	
	Evaluatie
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5. Projectbeheersing 

Dit hoofdstuk beschrijft op hoofdlijnen de opzet en invulling van de beheersing van het project.

5.1 Beheersing van het Bestaansrecht
De opdrachtgever beslist over het bestaansrecht van het project.

5.2 Beheersing van de Resultaten, Organisatie, Kwaliteit, Informatie en Tijd 
Kwaliteit
De kwaliteit van het geleverde product wordt door de projectgroepleden beoordeeld. 

Informatie en communicatie
Communicatie met de opdrachtgever vindt plaats op initiatief van de projectleider en/of opdrachtgever zelf. Maandelijks gesprek
Overleg tussen projectleden vindt plaats op afspraak via Groupwise wanneer nodig. Dit zal tijdens de opstart van het project tussen enkele projectleden gebeuren. Later tijdens het project zullen vergaderingen tussen alle projectleden ingepland worden. 

De documenten die worden opgeleverd tijdens het project zullen worden opgeslagen in Corsa.
Tijd

De benodigde tijd voor de projectleider wordt voorlopig geraamd op 100 uur en voor de projectmedewerkers voorlopig op 16 uur. Er zal getracht worden om alle werkzaamheden binnen de reguliere uren uit te voeren. Indien dit niet mogelijk blijkt zal in overleg met Frank van Geffen naar een oplossing gezocht worden.

Daarnaast is Remco Vissering 36 uur per week beschikbaar ten behoeve van het project.

5.3 Beheersing van de Overige randvoorwaarden
Er moet rekening gehouden worden met het feit dat de koppelingen BAG-GBA en BAG-WOZ dienen gerealiseerd te zijn vóór 01-07-11.

5.4 Beheersing van de Projectrisico’s

Om het risico betreffende beschikbaarheid van projectleden met specifieke expertises in te perken zal overleg tijdig ingepland worden via Groupwise.
II. Beschrijving basisregistraties
BAG: Basisregistratie Adressen en Gebouwen
De Basisregistratie Adressen registreert alle woonplaatsen, straatnamen en nummeraanduidingen. De Basisregistratie Gebouwen bevat gegevens over panden, verblijfsobjecten, en (semi-)permanente standplaatsen en ligplaatsen. De BAG is een registratie waarin gemeentelijke basisgegevens over alle gebouwen en adressen in Nederland zijn verzameld. Het Kadaster beheert de Landelijke Voorziening BAG en stelt de gegevens beschikbaar aan overheden, bedrijven, instellingen en burgers. Alle overheidsorganen moeten hier vanaf 1 november 2011 verplicht gebruik van maken bij de uitoefening van hun publiekrechtelijke taken (en hebben een terugmeldplicht als zij op eventuele fouten in de gegevens stuiten). Daarmee is informatie over bijvoorbeeld een pand snel en eenduidig beschikbaar voor bijvoorbeeld hulpdiensten en gemeentelijke instellingen. Verstrekkingen van een aantal gegevens over adressen en gebouwen aan bestuursorganen uit de GBA, worden in de toekomst direct uit de BAG ontleend.

Koppelen BAG en GBA

Op 1 november 2011 gaat ook voor de Gemeentelijke Basisadministratie voor persoonsgegevens (GBA) het verplicht gebruik van adresgegevens uit de BAG in. Dat heeft gevolgen voor de gemeente als houder van de GBA en de BAG. De gemeente moet uiterlijk 1 november 2011 de koppeling tussen de BAG en de GBA gerealiseerd hebben.

BRP: Basisregistratie Personen

Sinds 1 april 2007 is de gemeentelijke basisadministratie (GBA) de Basisregistratie Personen voor persoonsgegevens geworden voor de hele overheid. Bestuursorganen die voor de vervulling van hun publieke taken persoonsgegevens nodig hebben, moeten daarvoor actuele authentieke gegevens uit de GBA gebruiken. Denk hierbij aan gegevens zoals onder andere naam, adres, BSN, gegevens over de partner, ouders, kind en nationaliteit. 

RNI: Registratie Niet Ingezetenen

De RNI legt een aantal basisgegevens van niet-ingezetenen eenduidig vast in één registratie. De RNI zal samen met de GBA de Basisregistratie Personen gaan vormen. Zo'n 2 miljoen mensen hebben wel een relatie met de Nederlandse overheid, maar wonen niet (permanent) in Nederland. Denk aan een Duitse toerist die een huis bezit in Friesland of een Nederlander die aan de Spaanse kust van zijn AOW geniet. Deze mensen hebben te maken met verschillende Nederlandse overheidsorganisaties, die elk hun eigen registraties van deze niet-ingezetenen bijhouden. De RNI bundelt deze informatie.

NHR: Nieuw Handelsregister

De Basisregistratie NHR is een administratie van (rechts)personen, maatschappelijke activiteiten en vestigingen. Het NHR zorgt voor een betere dienstverlening aan ondernemers. Zij hoeven hun gegevens nog maar één keer te verstrekken aan de Kamer van Koophandel. Overheidsorganisaties raadplegen het Handelsregister en hoeven ondernemers daardoor niet herhaaldelijk om al verstrekte gegevens te vragen. De verdere functies van het Handelsregister blijven dezelfde als voorheen: het bieden van rechtszekerheid en informatie over bedrijven. Voor deze functies zijn de veranderingen beperkt. 

In Nederland zijn voor de uitvoering van het handelsregister de Kamers van Koophandel en Fabrieken verantwoordelijk.

BRK: Basisregistratie Kadaster

De Basisregistratie Kadaster bestaat uit de kadastrale registratie en de kadastrale kaart. Veel afnemers gebruiken de kadastrale gegevens als basis voor hun eigen werkprocessen. Het Kadaster fungeert dus eigenlijk al lange tijd als basisregistratie. De producten van het Kadaster blijven beschikbaar via Mijn Kadaster en de andere kanalen. Met andere basisregistraties zullen directe koppelingen worden gelegd om ook gegevens van andere registraties op te kunnen nemen in de kadastrale registratie en op kadastrale producten. De BRK zal door het Kadaster beheerd worden

BRT: Basisregistratie Topografie

De Basisregistratie Topografie bestaat uit digitale topografische bestanden op verschillende schalen. TOP10NL, het digitale topografische basisbestand op schaal 1:10.000 wordt het meest gebruikt. De daarvan afgeleide topografische bestanden op de schalen 1:50.000, 1:100.000, 1:250.000, 1:500.000, 1:1.000.000 horen sinds 1 januari 2010 ook tot de Basisregistratie Topografie. De BRT wordt door het Kadaster beheerd.

BGT: Basisregistratie Grootschalige Topografie

De Basisregistraties Grootschalige Topografie (BGT) gaat alle objecten als huizen, wegen en dijken die in het terrein aanwezig zijn, vastleggen. De BGT wordt een nieuwe basisregistratie, gebaseerd op de huidige Grootschalige Basiskaart Nederland (GBKN) en is waarschijnlijk in 2015 klaar. Alle overheden kunnen dan dezelfde basisset grootschalige topografie van Nederland gebruiken. 

De BGT geeft objecten als huizen, wegen en dijken weer in een digitaal bestand. Vanuit dit bestand kan de werkelijkheid worden gepresenteerd op kaarten. Voor de grootschalige topografie gaat het om kaarten met een schaal van 1:500 tot 1:5.000. Topografie op kleinere schaal is opgenomen in de basisregistratie Topografie.

BRO: Basisregistratie Ondergrond

De Basisregistratie Ondergrond (BRO) moet gegevens gaan bevatten over de bodem en ondergrond, zoals bodemkundige en geologische opbouw van de ondergrond. Die gegevens zijn bijvoorbeeld van belang voor overheden die zich bezig houden met stijging van de zeewaterspiegel, bodemdaling, ondergronds bouwen, natuurbeheer, koude-warmteopslag of opslag van CO2. De registratie is naar verwachting vanaf 1 januari 2015 in gebruik.

BRV: Basisregistratie Voertuigen

In de Basisregistratie Voertuigen worden gegevens vastgelegd over voertuigen en de eigenaren daarvan. Uit de registratie verstrekt de Rijksdienst voor het Wegverkeer informatie aan burgers en bedrijven. De gegevens zijn landelijk beschikbaar voor overheidsinstanties, zoals de politie en de Belastingdienst.

BLAU: Basisregistratie Lonen, Arbeids- en Uitkeringsverhoudingen

De BLAU heeft als doel betere dienstverlening voor de klant te realiseren en de samenwerking binnen en buiten de SUWI-keten te verbeteren. De huidige polisadministratie zal doorontwikkeld worden naar de basisregistratie.

BRI: Basisregistratie Inkomen

De Basisregistratie Inkomen (BRI) bevat van circa dertien miljoen burgers het authentieke inkomensgegeven. Dit is het verzamelinkomen, of als dat er niet is, het belastbare jaarloon over het afgelopen kalenderjaar. De Belastingdienst is verantwoordelijk voor de BRI. In de BRI staat van ongeveer 13 miljoen burgers het verzamelinkomen of het belastbaar jaarloon. En gegevens zoals het burgerservicenummer (BSN).

WOZ: Basisregistratie Waarde Onroerende Zaken

De WOZ bevat gegevens over de waardering van onroerende zaken. Om deze WOZ-waardes te kunnen gebruiken, worden er aanvullende gegevens vastgelegd, zoals de waardepeildatum, de aanduiding van het object en degene die de WOZ- beschikking heeft ontvangen.
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