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Voorwoord

De opleiding Personeel en Arbeid van de Fontys Hogeschool verlangt van haar vierdejaarsstudenten dat ze de opdracht Vakmanschap is Meesterschap voltooien. In deze opdracht wordt van de student verwacht dat hij of zij een innovatieve methode of tool ontwikkelt dat een oplossing zou kunnen zijn voor een probleem waar de (bredere) beroepspraktijk mee te maken heeft.

Ik heb ervoor gekozen om mijn eigen interesse en nieuwsgierigheid te koppelen aan een probleem waarmee vrijwel alle organisaties mee te maken hebben: de juiste mensen op de juiste plek zien te krijgen. Wanneer mensen een baan hebben waarin ze écht gemotiveerd zijn en kunnen werken vanuit hun passie en drijfveren, hebben zowel het individu als de organisatie hier baat bij. Maar het probleem is dat mensen vaak niet weten wat ze willen met hun werk, en daarmee met hun leven. 

Mijn interesse in spiritualiteit heeft mij geïnspireerd om met dit thema ‘iets’ te doen voor de afstudeeropdracht Vakmanschap is Meesterschap. Ik ben mezelf er bewust van dat ik gekozen heb voor een onderwerp dat in wetenschappelijke kringen nog altijd niet even serieus genomen wordt. Om dit onderwerp dan toch uit te kiezen voor deze afstudeeropdracht, is voor mij een grote uitdaging geweest.  Uiteindelijk ben ik van mening dat ik een functioneel instrument heb weten te ontwikkelen dat iets toevoegt aan de HRM beroepspraktijk.

Mijn dank gaat uit naar alle personen die mij hebben gesteund tijdens de uitvoering van deze opdracht, mijn begeleider Paul Hendriks in het bijzonder.
Michael van den Hoogen 
(Management) Summary

Voor u ligt het verslag waarin het innovatieve HR instrument ‘Ingevingen voor zingeving in arbeid’  staat uitgewerkt. In dit verslag staat het thema ‘Spiritualiteit binnen HRM’ centraal. 

“Hè bah, moet ik alweer naar mijn werk… Ik heb er echt geen zin in! Geen flauw idee wat ik wel zou willen doen, maar ik kom de dag wel weer door. Nog maar 2 dagen en het is weer zaterdag gelukkig!”
Het enthousiasme druipt er van af. Deze persoon heeft plezier in zijn werk. Niet dus.  
Geïnspireerd door deze ontwikkeling en verbluffende (eigen) ervaring, was ik vastbesloten om spiritualiteit met HRM te combineren. Omdat ik ook uit eigen ervaring spreek dat het belangrijkste is dat je plezier hebt in wat je doet, wilde ik een methode ontwikkelen die hieraan een bijdrage levert. Uiteindelijk heb ik dan ook de methode: ‘Ingevingen voor zingeving in arbeid’ ontwikkeld.

Deze methode houdt grofweg in dat een  werknemer die niet weet wat hij wil met zijn loopbaan, die niet weet waar zijn passies in arbeid liggen en van welk werk hij ècht gelukkig wordt, geholpen gaat worden door een medium.

Een medium kan in mijn ogen zorgen voor een goede aanvulling op bestaande methoden die ingezet worden bij loopbaankeuze problematiek. Dit omdat bij bestaande methoden gevoel en intuïtie amper aan bod komt, terwijl het wel een grote rol speelt in dergelijke dilemma’s.

Een medium kan mensen aan informatie helpen die ze op andere manieren nooit te weten zouden kunnen komen. Deze informatie wordt verkregen door contacten met geestenverschijningen, het waarnemen van aura’s en het aanvoelen van energievelden in het menselijk lichaam. Hierdoor kan informatie verkregen worden over knelpunten, levenstaken, passies en persoonlijkheidskenmerken. Deze verkregen informatie kan omgezet worden in belangrijke input bij het maken van belangrijke loopbaankeuzen en geeft nieuwe inzichten of juist bevestiging van eerdere vermoedens.

Belangrijk is dat de methode niet opgelegd wordt aan mensen, of dat het een geschikte methode is voor iedereen en voor ieder bedrijf. Een open en ruimdenkende attitude is een grote voorwaarde, omdat de methode wel een faire kans nodig heeft. Met een gesloten en conservatieve houding zal de methode namelijk niet effectief zijn.

In mijn onderzoek ga ik dieper in op spiritualiteit, en de rol die het speelt in geloofsovertuigingen. Daarnaast worden mogelijke psychologische effecten bij spiritualiteit uitgelicht zodat een compleet beeld gevormd kan worden. 

De methode draagt bij aan het welbevinden en plezier van werknemers binnen het bedrijf. De relevantie van de methode zit hem in het feit dat werknemers die plezier hebben in hun werk productiever zijn, minder vaak ziek zijn, en gebonden en geboeid zijn. Organisaties profiteren hiervan: ze zijn innovatief, hebben lagere kosten dankzij een lager verzuim, lager verloop onder het personeel, productievere werknemers en zullen daardoor winstgevender zijn! 
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1. Inleiding en probleemstelling
1.1
Inleiding

Loopbaankeuze, motivatie- en betrokkenheids problematiek  binnen organisaties zijn aan de orde van de dag binnen eigenlijk alle organisaties.

Medewerkers weten soms niet wat ze eigenlijk zelf willen bereiken in hun leven en daarmee in hun loopbaan. “Linksaf, rechtsaf, of juist rechtdoor?” is een symbolische vraag die vaak gesteld wordt in deze situaties. 
Organisaties zijn erbij gebaat om medewerkers te helpen bij deze problematiek, omdat onder andere de motivatie en betrokkenheid van de medewerkers er onder lijdt. Wanneer organisaties hier stappen in ondernemen, kunnen ze een beroep doen op allerlei verschillende methoden die een positief effect op de problematiek (zouden moeten) hebben. In de huidige methodieken voor dit soort problematiek overheerst de moderne wetenschap, middels bijvoorbeeld een uitgebreid testinstrumentarium, ontwikkelingsmodellen en coachingstechnieken. Toch voldoen de huidige methoden niet altijd, getuige de actuele situatie rondom deze problematiek. Vanwege de relevantie van dit onderwerp, plezier hebben in wat je doet, ben ik geïnspireerd geraakt om een alternatieve methode te ontwikkelen voor deze problematiek.
Vandaag de dag is er steeds meer aandacht vanuit de media voor spiritualiteit, in de ruimste zin van het woord. Zo zijn er tijdschriften als de ‘Happynez’ en televisieprogramma’s als ‘Het zesde zintuig’ en ‘Derek Ogilvie: The ghost whisperer’. Dit zegt iets over waar mensen in geïnteresseerd zijn, en dus over de maatschappelijke acceptatie voor spiritualiteit. Dankzij de genoemde programma’s en tijdschriften zijn er steeds meer mensen die zelf of van dichtbij een paranormale ervaring hebben meegemaakt. Vaak zijn dit ervaringen die vanuit ratio en ook de wetenschap niet te verklaren zijn. 
In zogenaamde readings komen feiten naar boven die een vreemde onmogelijk kan weten, waardoor de geloofwaardigheid van de helderziende direct wordt gevestigd. Als dezelfde helderziende vervolgens antwoord kan geven op vragen waarmee de persoon in kwestie zit, bijvoorbeeld over overleden dierbaren, kan dit heel nuttig en effectief zijn.
Vragen waar personen mee kunnen zitten: ik haalde het zojuist al aan. Als een medium antwoord kan geven op een vraag die gaat over een dierbare die is overleden, waarom zou een medium geen antwoord kunnen geven bij loopbaankeuze problematiek?

Dit brengt mij naar de essentie van mijn onderzoek: ik ben er van overtuigd dat ‘het zesde zintuig’ een goede aanvulling kan zijn voor de huidige beschikbare methodieken in loopbaankeuze problematiek. Mijn onderzoek richt zich op de manier waarop het zesde zintuig waardevol kan zijn in loopbaankeuze problematiek.

1.2
Verantwoording van de relevantie van het thema
Binnen eigenlijk alle organisaties is het een issue om de juiste mensen binnen de organisatie op de juiste functie te krijgen. Op een functie die aansluit op de ambities, passies en interesses van de betreffende medewerker. Vaak weten de medewerkers zelf niet waar hun eigen passie ligt, en wat voor werk ze dus graag zouden willen doen. Het gevolg hiervan is dat de medewerkers zelf niet helemaal happy zijn op hun werk en dat de organisaties hier ook niet bij gebaat zijn. De medewerkers zijn niet optimaal gemotiveerd en stralen ook geen plezier uit tijdens het werk. Een gevolg hiervan is dat bijvoorbeeld sprake is van een hoger ziekteverzuimpercentage en hogere kosten voor de organisatie.

Zodra de mensen binnen organisaties werk doen waar ze plezier in hebben en dat aansluit op hun passie en drijfveren, levert dat erg veel voordelen op. Op de volgende pagina heb ik de voordelen opgesomd waaruit blijkt dat het belang van het onderzoek groot te noemen is. 

	Werknemer
	Organisatie

	· Plezier hebben in je werk
· Energieker voelen (ook in privésituatie)
· Betere prestaties
· Niet meer stuurloos te werk gaan
· Geboeid worden in je werk

	· Gemotiveerde medewerkers
· Imago goed werkgeverschap
· Lager ziekteverzuim
· Lager verloop
· Innovatie
· Betrokken medewerkers

· Productiviteit

· Winstgevendheid



1.3
Innovatief karakter van de methode

Voor loopbaankeuze problematiek worden momenteel weinig instrumenten ingezet die ook kijken naar gevoel en intuïtie. Als dit al het geval is, is dit door te vragen naar beleving van het heden en verleden en te kijken naar het diepere zelf. Spiritualiteit is een kennisgebied/levensovertuiging/item wat momenteel amper aan bod is gekomen in de P&O wereld. Laat staan, om specifiek te zijn: een medium wordt nog niet ingeschakeld door bedrijven bij loopbaankeuze problematiek onder werknemers. In mijn ogen liggen er hier kansen die benut zouden moeten worden. Dit verklaart tevens het innovatieve karakter van de methode die ik uit heb gewerkt.
1.4
Probleemstelling bij het onderzoek
De probleemstelling bij mijn onderzoek luidt als volgt:

“Op welke wijze kan een medium bijdragen aan  problematiek m.b.t. loopbanen en motivatie van mensen binnen organisaties?” 

1.5
Doelstelling van het onderzoek
 Werknemers helpen om meer passie in het werk te ervaren en hiermee bedrijven meer vitale en gemotiveerde werknemers bezorgen.

1.6
Resultaatstelling van het onderzoek
Een methode die door leidinggevenden/personeelsfunctionarissen ingezet kan worden bij loopbaankeuze problematiek van medewerkers, of door de medewerkers zelf (op eigen initiatief). De methode levert een positieve bijdrage aan het ontdekken van passies en hoe deze in te zetten in loopbaankeuze problematiek.
1.7
Deelvragen bij het onderzoek

Om antwoord te kunnen geven op de probleemstelling, en daarmee de methode te kunnen beschrijven, heb ik een aantal deelvragen geformuleerd die eerst antwoord behoeven. De volgende deelvragen zijn bij dit onderzoek van belang:

1. Hoe ziet de huidige situatie rondom loopbaankeuzes, passie en motivatie er uit?
2. Wat is spiritualiteit?

3. Welke psychologische effecten spelen een rol in de te ontwikkelen methode?

4. Meten is weten versus intuïtie en gevoel: wat is waarheid?
5. Aan welke voorwaarden moet worden voldaan om de methode effectief in te zetten?
2. Methodische verantwoording

2.1
Voorbereiding
De boeken van Heinze Oost en Angela Markenhof over onderzoek doen heb ik gebruikt bij de uitvoering van mijn onderzoek en om tot het resultaat te komen zoals dat voor u ligt. Deze boeken heten: “Een onderzoek voorbereiden” en “Een onderzoek uitvoeren”.
2.2
Literatuurstudie

Voor het onderzoek vond ik het relevant om eerst in kaart te brengen welke methoden er reeds bestaan op het gebied van loopbaankeuze problematiek. 

Het is belangrijk om in kaart te brengen welke instrumenten al veelvuldig worden ingezet om mensen te kunnen laten werken vanuit hun passie. Hoe zien deze instrumenten er uit en wat zijn de voor- en nadelen ervan? Waarom zou het instrument dat ik ontwikkel van toegevoegde waarde zijn voor de HRM-beroepspraktijk? 

In de literatuur heb ik onderzoek gedaan naar wat spiritualiteit nu eigenlijk is, en wat de geschiedenis ervan is. Dit was noodzakelijk voor mijn onderzoek, om een goede afbakening van het onderwerp te bewerkstelligen. 
Wat is een medium precies, en wat is de werkwijze van een persoon met bovennatuurlijke gaven?
Verder heb ik onderzoek gedaan in de literatuur over bestaande theorieën die van invloed kunnen zijn op de acceptatie en het slagen van de methode. Invalshoeken hierbij zijn de (sociale) psychologie en geloofsovertuigingen.
Tot slot heb ik gebruik gemaakt van gesprekken met mijn vader, vriendin en andere persoonlijke contacten ter inspiratie op het onderwerp. Uiteindelijk heeft dit ook geresulteerd in concrete output, mede dankzij eigen ervaringen.
2.3
Tijd- en faseringsschema

1. Voorbereidingsfase. Deze fase stond in het teken van het helder krijgen van een onderwerp voor de opdracht Vakmanschap is Meesterschap. Vanaf december 2010 had ik al het idee om iets te doen met het paranormale binnen P&O, maar hoe precies wist ik nog niet. Deze fase duurde het langst: ik ben ongeveer tot maart 2011 hiermee bezig geweest.

2. De fase van het verzamelen van relevante informatie. Hiermee ben ik vanaf februari begonnen tot en met april.
3. Informatieanalyse fase. Hier ben ik in maart 2011 mee begonnen tot en met april 2011. 

4. Opstellen verslag. Deze fase ben ik in april 2011 begonnen en toen tevens afgerond.
2.4
Leeswijzer

Voorin het verslag is de zogenaamde Management Summary te vinden. Hierin is zeer beknopt te lezen waar mijn onderzoek over gaat, welke dingen hierin zijn opgevallen en de ontwikkelde methode beschreven staat. In hoofdstuk 1 wordt u ingeleid in het probleem: waar is de ontwikkelde methode voor bedoeld en wat beoogt de methode te kunnen?
Hoofdstuk 2 geeft een beeld van de onderzoeksopzet en de opzet van het verslag, hoe het geheel in elkaar gezet is. 
De hoofdstukken 3, 4 en 5 geven elk een theoretische verantwoording die relevant is voor de ontwikkelde methode. Er wordt voortgeborduurd op bestaande theorie vanuit verschillende vakgebieden. Hoofdstuk 6 gaat in op het spanningsveld meten is weten versus gevoel en intuïtie, dat te herkennen is bij de totstandkoming van de methode. Hoofdstuk 7 geeft advies over op welke manier de methode ingezet dient te worden, door de voorwaarden te beschrijven. De uitwerking van de innovatieve methode: ‘ingevingen voor zingeving in arbeid’ treft u aan in hoofdstuk 8.
3. Theoretische verantwoording: Hoe ziet de huidige situatie rondom loopbaankeuzes, passie en motivatie er uit?

Binnen organisaties zijn er altijd mensen te vinden die hun werk als een sleur ervaren en maar de tijd uitzitten totdat ze de pensioengerechtigde leeftijd hebben bereikt. Zonde, zou je zeggen. Waarom niet een baan zoeken waar je deze sleur niet zult ervaren, waar je je ei helemaal in kwijt kan en je fluitend naar je werk gaat?
"The number one reason people don't get what they want is that they don't know what they want" (Janet Bray Attwood & Chris Attwood).       

Bovenstaand citaat geeft een antwoord op de vraag die ik ervoor stelde. Natuurlijk zou iedereen wel een baan willen waar je veel plezier in hebt, maar wat als je er niet uitkomt hoe die baan eruit ziet?

Om dit te achterhalen, hebben we de beschikking over een uiteenlopend assortiment aan mogelijkheden en instrumenten die mensen kunnen helpen wanneer ze stuurloos hun loopbaan doorgaan:
3.1
Bestaande instrumenten en methoden

3.1.1
Tests
Bij loopbaankeuze problematiek wordt er veelvuldig gebruik gemaakt van uiteenlopende tests. Het zijn er teveel om op te noemen, maar ze zijn wel onder deze noemers te plaatsen:

(Beroeps) interessetests 

Dit zijn tests die als doel hebben richting te geven aan loopbanen. Deze tests proberen de interesse in verschillende vakgebieden en beroepsgroepen te meten. Er zijn mogelijkheden om zelf achter je pc een dergelijke test uit te voeren, maar vaak wordt een interesse test ook ingezet in een loopbaan adviestraject. In deze gevallen wordt de uitslag van de test ook nabesproken met een psycholoog om een compleet beeld te krijgen. Een bekende interessetest is de BIT (Beroeps Interesse Test).

Persoonlijkheidstests
Persoonlijkheidstests kunnen bij loopbaankeuze problematiek ingezet worden om in te kunnen schatten of bepaalde persoonlijkheidskenmerken overeenkomen met de functie die personen uitvoeren. Daarnaast kan ook het doel zijn om te bepalen welke functies en beroepsgroepen wellicht passen bij een persoon die zelf niet weet welk beroep bij hem of haar past. 
Het komt vaak voor in dit soort tests dat de persoon die de test invult, aan moet geven in hoeverre hij of zij zichzelf herkent in een bepaalde stelling. Bijvoorbeeld: “Ik werk het liefst in teamverband”. 

Bekende persoonlijkheidstests zijn de Big Five persoonlijkheidstest en de Myers-Briggs Type Indicator (MBTI).
Motivatietests
Motivatietests trachten te meten wat de persoonlijke drijfveren van een persoon zijn. Wat motiveert iemand en wat brengt hem of haar in beweging? De achterliggende gedachte hierbij is dat wanneer bekend is wat iemand motiveert, het belangrijk is om deze motivator ook terug te vinden in de functie van deze persoon. Drijfveren kunnen bijvoorbeeld materialistisch zijn (hoog salaris), of juist niet (werkzaam zijn bij een bedrijf dat maatschappelijk verantwoord onderneemt). Zo zijn er uiteenlopende pijlers die tezamen bepalen welke drijfveren iemand heeft. Wanneer deze drijfveren overeenkomen met een baan en bedrijf, is de kans aanzienlijk groot dat deze persoon plezier heeft in zijn werk. Er zijn diverse tests die gebaseerd zijn op de theorie van Schein over carrièreankers. Een andere bekende motivatietest is de Prestatie Motivatie Test (PMT).
3.1.2
Coachingtrajecten

De gedachte achter coachingtrajecten op het gebied van loopbanen, is dat je eerst zal moeten weten wie je zelf bent voordat je sturing kan geven aan je loopbaan. Vaak zijn dit relatief langdurige trajecten, waarin verschillende zaken in fases de revue passeren. In coachingtrajecten wordt getracht door de goede vragen te stellen over het verleden, belangrijke keuzemomenten in je eerdere loopbaan en of er bepaalde patronen te ontdekken zijn. Op deze manier is het de bedoeling dat de coachee gestimuleerd wordt om veel over zichzelf na te denken. Uiteindelijk zal daardoor het zelfbewustzijn toenemen. Pas als dit het geval is, zouden er ook betere keuzes gemaakt kunnen worden bij loopbaan problematiek. 
3.1.3
Loopbaanadvies

Er zijn in Nederland talloze gespecialiseerde loopbaanadviesbureaus te vinden. Deze loopbaanadviesbureaus zijn er niet op uit om jou te helpen achterhalen wie jij als persoon bent, zoals bij coachingtrajecten het geval is. In feite werkt loopbaanadvies meer doelgericht: de cliënt weet wat hij of zij wil bereiken, maar weet niet precies op welke manier hij of zij dit het beste kan doen. Loopbaanadviesbureaus kunnen de cliënt hiermee helpen, vaak ook door verschillende tests in te zetten.
3.2
Passendheid huidige instrumenten en methoden

Hiervoor heb ik de meest voorkomende instrumenten en methoden kort beschreven, die aan de orde van de dag zijn bij loopbaankeuze problematiek. 

Opvallend is dat deze instrumenten en methoden allen gebaseerd zijn op objectiviteit. Natuurlijk is het ook zo dat er bijvoorbeeld in een coachgesprek gevraagd wordt naar gevoel en beleving (subjectief), maar om ergens conclusies aan te mogen verbinden als adviseur of om tests te interpreteren is de regel stellig dat je hierin subjectief dient te blijven. 
Ook tijdens onze opleiding is ons op het hart gedrukt om bij het afnemen van tests zo min mogelijk eigen interpretatie te gebruiken en dus niet in bijvoorbeeld een sollicitatiegesprek je gevoel bij een persoon mee te laten wegen. Wanneer dit gebeurt, zouden tests niet meer betrouwbaar zijn. Toch is dit vaak een interne strijd van een P&O-er bij bijvoorbeeld een selectieronde voor een vacature: ook al voldoet een kandidaat volgens diverse tests aan het gesteld functieprofiel, er kan een ‘onderbuikgevoel’ aanwezig zijn dat zegt dat het niet de juiste persoon is.
Het huidige geheel van instrumenten en methoden bij loopbaankeuze problematiek voldoet voor een gedeelte. Zoals Schoemakers en Koopmans (2008) pakkend beschrijven: 

“Wanneer het gaat om het beoordelen van de psyche, worden de meeste mensen een beetje nerveus. Tests hebben iets magisch. De uitslag ervan wordt, ongeacht de validiteit ervan, vaak (te) serieus genomen. Cijfers liegen niet, zo wordt al snel gedacht.”

De meeste mensen gaan er dus vanuit dat wanneer ze een test voorgelegd krijgen, dat de uitslag de waarheid is omdat cijfers niet liegen. Ondanks dat een test niet volledig betrouwbaar is. Dit raakt de essentie van mijn onderzoek: de huidige verzameling van instrumenten en methoden bij loopbaankeuze problematiek neemt in mijn ogen onvoldoende mate gevoelens en intuïtie mee bij dit soort gecompliceerde problematiek.
4. Theoretische verantwoording: Wat is spiritualiteit?

Mijn onderzoek ben ik begonnen om te kijken naar de mogelijkheden om meer het menselijke gevoel en intuïtie te kunnen betrekken bij loopbaankeuze problematiek. Vanwege mijn nieuwsgierigheid naar spiritualiteit, dat veel te maken heeft met gevoel en intuïtie, zag ik een ideale mogelijkheid om spiritualiteit een belangrijke rol te laten spelen. 


Ondanks dat er momenteel heel veel aandacht is voor spiritualiteit via bijvoorbeeld de media, is het lang niet even duidelijk wat er nu precies onder spiritualiteit verstaan wordt. Welke rol speelde spiritualiteit in het verleden en in het heden? Waarom is dit van belang in mijn onderzoek? En wat versta ik onder spiritualiteit in de context van mijn opdracht?

4.1
Wat is spiritualiteit?
Spiritualiteit is in de geschiedenis der jaren overal ter wereld aanwezig geweest. In vele religies en geloofsovertuigingen speelde het een belangrijke rol. Maar wat is spiritualiteit, wat rekenen we eronder?
Wanneer je op zoek gaat naar een definitie en omschrijving van spiritualiteit, stuit je op een ontelbaar aantal definities en omschrijvingen. Meestal komt het in grote lijnen overeen met elkaar. Persoonlijk vind ik de volgende definitie en toelichting er op een pakkende:

“Spiritualiteit is de zoektocht van mensen naar een hogere levenszin die hen een diepe, innerlijke identiteit geeft en van binnen uit verbindt met al wat leeft en met de Bron zelf van het leven. In deze omschrijving vinden we een aantal elementen die steevast terugkomen bij spirituele schrijvers: het zoeken naar waarden die het individu uittillen boven zijn materialistisch en egocentrisch streven, inkeer tot een dieper zelf (le moi profond van de personalisten), verbondenheid en mededogen met al wat leeft en tenslotte, het besef dat het leven een goddelijke gave is of op zijn minst een mysterie is dat ons overstijgt en omvat. Spiritualiteit is m.a.w. een zoektocht naar innerlijke identiteit, verbondenheid en transcendentie.” (Luk Bouckaert, 2002).
De reden waarom ik mezelf goed kan vinden in deze definitie en omschrijving van spiritualiteit is dat het aangeeft dat het gaat over zingevingvragen, een onverklaarbaar mysterie (ook voor de moderne wetenschap), en het verbonden zijn. 
Loopbaankeuze problematiek komt in mijn ogen ook neer op deze pijlers. Het zijn vaak zingevingvragen die je niet kan verklaren, neem bijvoorbeeld het ‘onderbuikgevoel’ dat ik eerder aanhaalde. Loopbaankeuze problematiek kan soms ook gaan over ‘het uittillen van het individu boven zijn materialistisch en egocentrisch streven’. Het individu kan namelijk in een loopbaankeuze bekneld geraakt zijn omdat hij of zij niet goed los kan komen van materialistisch en egocentrisch streven: de baan die hem of haar eigenlijk doodongelukkig maakt maar waarin zijn of haar ego wel gestreeld wordt dankzij de mooie leaseauto die ertegenover staat. 

Dit voorbeeld toont in mijn ogen het belang aan om een verdieping te maken in spiritualiteit, omdat het overal in terug te vinden is. Zo ook in geloofsovertuigingen.

4.2 
Spiritualiteit in de geschiedenis en geloofsovertuigingen
Het is voor mijn onderzoek van belang om te onderstrepen dat spiritualiteit niet een bevlieging is binnen de huidige moderne tijd, en dat het verleden en geloofsovertuigingen er ook voor een gedeelte op gebaseerd zijn. Zo kennen we allemaal het Christendom, de Islam, het Boeddhisme, het Hindoeïsme.
Dit zijn wellicht de belangrijkste geloofsovertuigingen in de wereld, voor wat betreft het aantal volgelingen en ook wat betreft de geschiedenis ervan. Allemaal hebben ze spirituele overtuigingen en stromingen erbinnen, wat het belang van spiritualiteit eens te meer onderstreept en dat het eigenlijk niet genegeerd kan worden.
De spiritualiteit binnen zowel de Islam als het Christendom zijn namelijk gebaseerd op een aantal dezelfde dingen: beiden kennen één God, beiden kennen bepaalde tradities waarin toewijding centraal staat aan (wederom allebei) heilige geschriften (Bijbel en Koran).
Geloofsovertuigingen gaan dus ook over zingevingvraagstukken, en om even terug te gaan naar mijn eerdere definitie en omschrijving van spiritualiteit: het losmaken van egocentrische en materialistische waarden.

Ook geloofsovertuigingen gaan over intuïtie, verbondenheid met alles dat leeft en mysteries die niet te bevatten zijn voor onszelf. 

Natuurlijk zijn er ook verschillen in te vinden: uiteindelijk streven we allemaal naar geluk. Ook in loopbaankeuze problematiek. De kern van de spiritualiteit in de Islam gaat erover dat je oprecht gelooft in God en je toewijdt aan de gestelde regels (sharia). Op die manier kom je volgens de Islamitische leer door de problematiek van het leven en daarmee vind je uiteindelijk het eeuwige geluk. 
Een ander voorbeeld dat ik graag aan zou willen halen, is het Hindoeïsme en spiritualiteit. Hindoes geloven bijvoorbeeld in de wet die Karma heet. Leef een goed leven en je zult goed terecht komen. “Wie goed doet, goed ontmoet!” of “Boontje komt om zijn loontje” zijn bekende gezegden die neerkomen op de wet van Karma. In relatie tot spiritualiteit en loopbaankeuze problematiek is dit een fascinerend gegeven. Je zou kunnen stellen dat het tweede gezegde van toepassing is op het individu dat te maken heeft met loopbaankeuze problematiek. Kortom, dat hij in het verleden zaken niet goed heeft aangepakt, naar zijn of haar ‘hogere waarden’ (en dus niet egocentrische en materialistische waarden) heeft geleefd. 

Het Christendom kende sinds de 14e en 15e eeuw een nieuwe (spirituele) stroming: Moderne Devotie. Geert Grote was de initiator van deze stroming, waarin naast het belang van het gemeenschapsleven (mens en maatschappij, kerkelijke opvattingen) je eigen roeping en persoonlijke ontwikkeling centraal stond. In de praktijk kwam dit erop neer dat mensen steeds kritischer werden en zich meer met zingevingvragen bezig hielden. Dit was vernieuwend en botste dan ook met traditionele kerkelijke opvattingen. 

Persoonlijke ontwikkeling en persoonlijke levensheiliging werd belangrijker. In die zin is deze beweging ook spiritueel te noemen, beiden streven hetzelfde doel na. Wellicht te omvangrijk en diepgaand om het in het onderzoek zelf te vermelden, maar nuttige achtergrondinformatie over spiritualiteit in het geestelijk leven is te vinden in bijlage 1.  

Binnen de spiritualiteit bestaat er het geloof dat er contact gemaakt kan worden met geestesverschijningen, aura’s gezien kunnen worden en andere paranormale gaven. Een medium maakt hier dan ook gebruik van, hier kom ik in de volgende paragraaf op terug. Ook in de Arabische wereld waarin de Islamitische orthodoxie voorkomt, gelooft men hierin. In deze overtuiging worden geesten ‘djinn’s’ genoemd. Wellicht een wat minder serieus voorbeeld hiervan is de tekenfilm Alladin, waarin Alladin door over de bekende lamp te wrijven de geest in de lamp oproept. De geest hierin is een voorbeeld van een djinn, en ondanks dat het een animatiefilm betreft heeft het tot op zekere hoogte wel een feitelijke waarde. De mystiek van het onverklaarbare komt ook hierin naar voren, net zoals dat in de spiritualiteit terug te vinden is. 
Wat ik met de beschreven geschiedenis en verschillende wereldse geloofsovertuigingen aan probeerde te geven, is dat spiritualiteit geen ‘verzinsel’ is dat nergens op gebaseerd is en dat het in heel veel dingen terug te vinden is. Dat het een zekere relevantie heeft voor zingevingvraagstukken zoals loopbaankeuze problematiek. Dat het bij dit soort vraagstukken niet alleen gaat om feiten, objectiviteit als in tests. Dat gevoel, intuïtie en mystiek zeker de moeite waard is om mee te nemen in dergelijke situaties.
4.3
Wat is een medium?

Rondom het begrip ‘medium’ bestaat nogal veel onduidelijkheid. Het wordt vaak gezien als een synoniem voor ‘paragnost’, ‘waarzegger’ en ‘helderziende’. Toch zijn er wel degelijk verschillen: een medium is in feite een communicatiekanaal. In deze context, communicatie met de geestenwereld, overledenen. Deze personen beschikken allemaal over paranormale gaven. Een paragnost op zijn beurt, claimt gedachten, herinneringen en dergelijke te weten van voor hem personen (niet middels zintuiglijk waarnemen). Deze gave wordt ook helderziendheid genoemd. 

Een waarzegger is iemand die beoogt voorspellingen doet middels bekende vormen als tarotkaarten, numerologie, astrologie en handlezen. 

De verwarring is eigenlijk wel logisch te noemen, omdat ze allemaal claimen te beschikken over paranormale gaven en sommige mediums tegelijkertijd ook claimen paragnost te zijn.
Voor mijn onderzoek focus ik mij op mediums en paragnosten. Voor het leesgemak heb ik het in mijn verdere onderzoek over ‘mediums’, hiermee bedoel ik dus mediums en paragnosten.

Mediums worden met name ingezet om een voorspelling te doen of om ‘problemen weg te nemen’ bij mensen. Dit kunnen uiteenlopende problemen zijn: zo legt Derek Ogilvie in zijn tv-programma ‘Baby’s wil is wet’ contact via het paranormale met baby’s en peuters die door hun ouders als onhandelbaar worden beschouwd en er niet achter komen wat er met hun kindje aan de hand is. Omdat Derek Ogilvie op een andere manier contact weet te leggen met het kind, weet hij wel wat er in het hoofdje omgaat en kan hij voor een oplossing zorgen voor de ouders. 
Dit is een heel specifiek voorbeeld van wat een medium kan doen, maar eigenlijk zijn de mogelijkheden hierin eindeloos. Zo zijn er mensen die gebruik maken van een medium om, wanneer zij hun partner niet vertrouwen, te weten te komen of hun vermoedens kloppen. Een ander voorbeeld staat in bijlage 3. Het gaat over een meneer van 50 die allemaal lichamelijke en geestelijke klachten heeft en in feite opgebrand is, zonder levenslust. Hij is ten einde raad, en er zijn in de loop der jaren allerlei diagnoses gesteld door de wetenschappelijke wereld in de vorm van ziekenhuizen en dokteren. De meneer is van het kastje naar de muur gestuurd, heeft allerlei etiketten opgestempeld gekregen maar zijn klachten nemen maar niet af. Ten einde raad, neemt hij contact op met een medium met het verzoek om de medium zijn leven iets draaglijker kan maken. Middels het waarnemen van aura’s en energievelden en het contact leggen met zogenaamde ‘gidsen’ (overleden dierbaren die altijd bij je zijn en jou door het leven gidsen) achterhaalt het medium de essentie en al snel boekt de meneer progressie.
Zoals gezegd is in bijlage 3 het complete verhaal te vinden, het geeft een goede impressie van de werkwijze van een medium.

In het artikel is te lezen dat mediums in feite een extra zintuig hebben waarmee ze dingen kunnen zien die ‘normale’ mensen niet kunnen zien. Dit kunnen bijvoorbeeld aura’s zijn. Maar wat is een aura precies? De internetsite van Mens-en-gezondheid geeft de volgende omschrijving: “De letterlijke vertaling van aura “astrale stof rond het lichaam”. Iedereen heeft het en op afbeeldingen van Christus en andere heiligen worden deze aura’s vaak weergegeven door een stralenkans rond het hoofd of zacht licht op de achtergrond rond het lichaam. Het komt er op neer dat het een soort energieveld van meerdere lagen is wat het lichaam omgeeft... helderzienden kunnen de kleuren van de aura om iemand heen waarnemen… Welke kleuren zijn er en wat wil het zeggen. De kleuren kunnen erg variëren en zijn afhankelijk van de stemming waarin je verkeert (denk aan emotie, gevoel, eventuele pijn etc.)”.
De kleuren van aura’s hebben een verschillende betekenis. Wat de kleuren inhouden, is terug te vinden in bijlage 4 van dit onderzoek. Maar wat doen mediums precies met aura’s? Wat zegt een aura over het individu? 
Volgens de website van Aura Fotovideo:
“Iedere aura bevat een schat van informatie over de persoon zelf, zoals:
· wat voor een karakter een persoon heeft   waar de persoon zich mee bezig houdt
· hoe gezond, ontspannen of gestresst de persoon is

· hoe emotioneel explosief of emotioneel stabiel de persoon is

· wat voor gedachtepatroon de persoon heeft

· welk bewustzijnsniveau de persoon heeft ontwikkeld

· waar zijn prioriteiten liggen

· welke talenten de persoon heeft

· waar zich de blokkades in de aura bevinden

· wat de sterke kanten van de persoon zijn

· hoe positief en gelukkig hij in het leven staat.”

Onder andere door het waarnemen van de aura’s van een individu kan een medium iets zeggen over de persoon in kwestie, zonder dat het medium deze persoon kent of voorinformatie heeft. In combinatie met het bijvoorbeeld het contact leggen met gidsen kan een medium dus tot waardevolle informatie komen die op een reguliere manier niet mogelijk zou zijn. 
Dankzij deze werkwijze ben ik ervan overtuigd dat een medium dus ook tot informatie kan komen die middels tests, coaching en advies niet te achterhalen is. Om die reden denk ik dat een medium een aanvulling zou kunnen zijn bij loopbaankeuze problematiek. Hier gaat dan ook mijn onderzoek over, maar ik denk dat het zelfs mogelijk zou kunnen zijn om het als instrument in te zetten in andere facetten van HRM zoals de re-integratie en werving & selectie. Dit laat ik echter buiten beschouwing. 
4.4
Concrete voorbeelden en ervaringen met spiritualiteit en mediums 

In bijlage 3 heb ik een voorbeeld gegeven van een indrukwekkende ervaring die een persoon heeft gehad met een medium. Het fascinerende aan dit onderwerp is in mijn mening dat er ervaringen zijn die niet te verklaren vallen voor een ‘leek’ (daar reken ik mezelf onder). Er kunnen ervaringen en verhalen ontstaan die  niet te verklaren zijn en waar je niet omheen kan. Persoonlijk reikt mijn nieuwsgierigheid niet zo ver dat ik zelfs het onverklaarbare wil kunnen verklaren, maar dat je je hier met een kritische blik aan moet overgeven. Niet alles is waarheid, doe ermee wat goed voelt wordt dan ook vaak gezegd in spirituele kringen.
Ik hoor criticasters al zeggen: ‘wat is het nut er dan van, als je niet alles moet geloven wat er gezegd wordt in een sessie met een medium?’. In mijn opinie is het belangrijk om zelf na te gaan wat je voelt bij dingen die gezegd worden. Uiteindelijk hoeven voorspellingen niet onomkeerbaar te zijn: mijn overtuiging is dat je zelf het stuur in handen hebt over je eigen leven. Je moet alleen weten waar je jezelf naartoe wilt sturen.
4.4.1
Eigen ervaring met een medium

Hoe kom ik tot deze overtuiging? Natuurlijk is dit een stukje dat door mijn karakter, instelling en opvoeding is bepaald. Daarnaast heb ik zelf ook een keer een sessie gehad met een medium, en wel een paar maanden voordat ik begon aan mijn huidige opleiding (Personeel en Arbeid, waar ik in het tweede studiejaar instroomde). Ik was destijds ook stuurloos, had geen idee wat ik moest gaan doen na bijna 4 jaar ‘weggegooid’ te hebben omdat ik met 2 verschillende studies had aangemodderd. Ik had zelf geen antwoord op vragen zoals: ‘wat wil ik eigenlijk bereiken met mijn studie, waar heb ik het voor nodig?’ en ‘Wat voor soort studie past bij mij?’’.
Ik was inmiddels gestopt met studeren, had na het VWO 2 (economische, bedrijfskundige) studies geprobeerd gedurende 4 jaar en wilde in ieder geval nog niet werken omdat ik nog geen ‘papiertje’ had, wat vrij belangrijk is in deze maatschappij. Ik wilde dus een andere studie gaan doen, maar dan moest het een weloverwogen keuze zijn. Een studie waarvan ik dit keer wel gemotiveerd wordt en af zou ronden. Maar welke moest dat zijn? Over deze vraag was ik lang aan het nadenken en twijfelen. 

Mijn vader, die zich al enige jaren heeft verdiept in spiritualiteit, raadde me aan om eens te gaan praten met een medium. Zelfs ik, met mijn nuchtere instelling, had zoiets van: “waarom niet: baat het niet schaadt het niet!”. Ik was ook van mening dat ik pas een oordeel over ‘het paranormale’ kon vellen als ik uit ervaring zou praten. Een paar maanden voordat ik me inschreef aan de opleiding Personeel & Arbeid ben ik inderdaad een sessie aangegaan met een medium die ik dus niet kende en nooit eerder gezien heb. Ook was ik vastbesloten om het medium niets te vertellen over mijn dilemma waarmee ik destijds zat en/of achtergrond informatie over mezelf te geven. Ik zou het gewoon op me af laten komen, en zo geschiedde.
Ik ga niet tot in detail vertellen wat er besproken is, maar wel de voor mij onverklaarbare highlights:

· Het was voor mij indrukwekkend dat het medium wist te vertellen dat ik moest omschakelen naar een studie waarin ik me meer kan verdiepen in de psyche van de mens, waarin er ook aandacht zou zijn voor de zakelijke kant. Omdat ik me in de psyche van mensen zou interesseren (dat klopt), en omdat ik het later in mijn werk zeker nodig zal hebben (nu nog te vroeg om te zeggen, maar gezien het moment waarop ik nu ben acht ik dit aannemelijk).

· Het medium haalde een paar keer aan dat Amsterdam zeer sterk doorkwam. Dat mijn toekomst in Amsterdam zou liggen, en dat ik me daar thuis zou voelen. Destijds vond ik dat maar raar, ik had er nog geen idee over waar ik in de toekomst zou willen wonen en werken. Nu we 3 jaar verder zijn zit het er inderdaad aan te komen dat ik naar Amsterdam ga verhuizen (zodra ik ben afgestudeerd ga ik in daar een baan en huis zoeken).

· Op de vraag wat mij gelukkig maakt, geeft het medium aan dat ik reislustig ben en dit er dus in moet houden. Ik ben niet materialistisch ingesteld, ga liever op vakantie dan dat ik de nieuwste tv koop geeft het medium aan. 
· Als ik ergens mee zit, of het even niet meer weet, ga ik zitten of liggen en dan verder liggen malen. Waardoor het in mijn hoofd nog meer een puinhoop wordt. Het advies van het medium is dan ook om in beweging te blijven (letterlijk!) wanneer ik het even niet meer weet. Op die manier krijg ik alles weer op een rijtje. Ik vond het verbluffend dat het medium dit zo gedetailleerd wist te vertellen, het klopt helemaal.
· Volgens het medium moet ik in ieder geval HBO gaan doen, omdat het een stuk praktischer is en dat past beter bij me dan op universitair niveau. Ik wil niet alleen leren, maar ook dingen ondernemen, praktisch bezig zijn. Daarnaast geeft het medium aan dat ik me onder HBO studenten beter thuis zal gaan voelen. 

Dit zijn natuurlijk een aantal vrij persoonlijke dingen die in de sessie met het medium naar voren zijn gekomen. De reden waarom ik dit aanhaal in dit onderzoek, is dat ik uit eigen ervaring kan vertellen dat het mij destijds enorm heeft geholpen. Ik zat in de knoop, wist niet wat ik moest gaan studeren, wat het beste bij me zou passen. Op de bovengenoemde punten had het medium gelijk (of gelijk gekregen). En dat terwijl het een onbekende voor mij was en geen voorinformatie had over mij. De sessie had voor mijn probleem (dat in feite onder loopbaankeuze problematiek te scharen viel) geholpen. Ik kreeg het advies om te switchen naar een HBO studie waarin er meer aandacht zou zijn voor de psyche van de mens en daarnaast ook een zakelijke kant zou hebben. Uiteindelijk ben ik bij de studies Communicatie en Personeel & Arbeid gaan kijken en de rest van het verhaal is bekend. Al met al is het zeer nuttig geweest voor mijn loopbaankeuze probleem. 
Door deze ervaring werd ik ook geïnspireerd om iets met dit onderwerp te doen voor mijn Vakmanschap is Meesterschap, omdat ik denk dat er meer mensen zouden kunnen zijn die er profijt van kunnen hebben.
4.4.2
Persoonlijke ervaring van mijn vriendin
Naast mijn eigen ervaring zou ik graag ook de ervaring van mijn vriendin met een medium willen aanhalen. Zij is niet voor een specifiek loopbaankeuze dilemma naar een medium geweest, maar ik haal dit aan omdat de essentie is dat ook deze ervaring neerkomt op een positieve ervaring met een medium. En daarom relevant voor mijn onderzoek.

Mijn vriendin is ongeveer een jaar geleden bij een medium geweest, in eerste instantie uit pure nieuwsgierigheid. Zij heeft natuurlijk het een en ander van mij vernomen en wilde zelf ervaren hoe een gesprek met een medium zou zijn.
Daarnaast hoopte zij dat ze door middel van een medium misschien in contact kon komen met haar oma.

Ook haar ervaring zal ik niet tot in detail toelichten maar de volgende punten waren voor haar onverklaarbaar:

Het medium had het steeds over een man die bij haar was en haar beschermde, een zogenaamde gids. Het was een grote man, die ziek was geweest in het leven. Volgens het medium zou het haar opa zijn, de vader van haar vader. 
Mijn vriendin heeft haar opa nooit gekend, omdat hij op 49 jarige leeftijd is overleden, maar wat het medium over hem vertelde klopte wel met de verhalen die haar vader wel eens over hem vertelde. Bijvoorbeeld dat hij van klussen hield en mensen graag dingen wilde leren (hij was wiskundeleraar).
Naderhand heeft mijn vriendin haar vader gebeld en die bevestigde alles wat het medium had verteld. Ook haar vader stond perplex. 

Het medium begon over het feit dat ze nu erg op haar plek zit wat betreft werk. Ze werkt op een kinderdagverblijf en het werken met kinderen is iets waar ze goed in is en voldoening uit haalt. Volgens het medium moet zij in de toekomst altijd met kinderen blijven werken en dat het haar passie is. Voor mijn vriendin was dit een bevestiging op wat ze zelf al aan het ontdekken was. Ook nam het de twijfel weg van moet ik me wel altijd richten op banen waarin ik met kinderen werk. Hier kan ze nu volmondig ja op zeggen.

Aan het einde van het gesprek begon het medium nog over een persoon. Ze vroeg of mijn vriendin iemand kende die ‘Truida’ of ‘Truus’ heet. Haar oma heet Geertruida en als roepnaam Truus. Haar oma kwam heel even langs om aan te geven dat ze het heel lief vond dat ze contact met haar zocht, maar hier nog niet klaar voor was. Haar oma heeft erg veel meegemaakt in het leven en is dit nu allemaal aan het verwerken.
Dat de naam naar voren kwam en het feit dat haar oma toch even kwam kijken ook al was ze er nog niet aan toe (zo was haar oma in het leven ook) bevestigde voor haar dat het echt haar oma was.

Er zijn nog meer punten aan bod gekomen tijdens het gesprek die haar perplex deden staan, maar deze drie punten waren voor haar de drie belangrijkste.
Mijn vriendin zegt zelf dat ze perplex stond van het feit dat het medium zoveel dingen benoemde die waar waren zonder dat ze maar iets over haar wist. 
Het heeft haar zeker geholpen om een keuze te maken in de twijfel die ze had over werk. Nu weet ze zeker dat ze met kinderen moet gaan werken. Dat dit haar passie is. Ongevraagd heeft ze dus toch loopbaanadvies gekregen. 


Volgens haar kan je pas echt iets zeggen over spiritualiteit en een medium als je er zelf een ervaring mee hebt. Ze was er zelf in eerste instantie ook een beetje sceptisch, maar nu niet meer. Ze gelooft er zeker in dat er meer is en dat een medium of spiritualiteit mensen op weg kan helpen. Je moet doen wat bij je past en zo ver gaan als je zelf wil hierin, maar wel altijd met je beide benen op de grond blijven staan.
5. Theoretische verantwoording: Welke psychologische effecten spelen een rol in de te ontwikkelen methode?

5.1
Cognitieve psychologie

Cognitieve psychologie is de stroming binnen psychologie die gaat over psychische processen die te maken hebben met denken, herinneren, begrijpen en het verwerken van informatie. 

Een term uit de cognitieve psychologie is die van de cognitieve schemata. 

“Een cognitief schema is een mentale structuur die georganiseerde kennis bevat over een bepaalde type stimulus. Individuen gebruiken cognitieve schemata om zin te geven aan levenservaringen en relaties. Met behulp van cognitieve schemata kunnen mensen situaties interpreteren, anticiperen en er gepast op reageren. De manier waarop mensen hun cognitieve schemata ontwikkelen, uitbreiden en beschermen, vindt plaats in een levenslang proces van het toetsen van ideeën en verwachtingen over hoe de wereld in elkaar zit. Cognitieve schemata leiden tot bepaalde gedachten en gevoelens en zijn zo een richtlijn voor het handelen. Deze gedachten en gevoelens kunnen de taxatie van gebeurtenissen beïnvloeden.”

Roos Vonk omschrijft cognitieve schemata in haar boek ‘Sociale Psychologie’ als interpretatiekaders waardoor gebeurtenissen begrijpelijker worden en wat we moeten doen met bepaalde stimulus. 
Cognitieve schemata kunnen een rol spelen in de houding en opvatting van het individu jegens spiritualiteit en mediums. Daarom acht ik het van belang om cognitieve schemata nader uit te lichten om hier rekening mee te kunnen houden bij het te ontwikkelen instrument/methode.
Mensen kunnen een bepaald beeld hebben bij spiritualiteit en paranormale ervaringen, verkregen door cognitieve schemata. Hierdoor kan het voorkomen dat mensen het volgende gedrag vertonen wanneer ze blootgesteld worden aan het stimulus ‘medium’ of ‘spiritualiteit’: 

· zich distantiëren van alles wat met spiritualiteit te maken heeft;

· het weglachen van onverklaarbare gebeurtenissen;
· personen die er wel in geïnteresseerd zijn bestempelen als ‘zweverig’;

· er wel voor openstaan, het verhaal aanhoren maar van meet af aan vasthouden aan de eigen overtuigingen op dit gebied;

· of natuurlijk er juist wel volledig voor openstaan, het zelf willen ervaren en dan pas een mening over vormen.

Uiteraard is dit iets te kort door de bocht geformuleerd, maar het is bedoeld om aan te geven dat mensen die niet open-minded naar spiritualiteit kijken, er waarschijnlijk niet gebaat zullen zijn om een medium in te zetten bij loopbaankeuze problematiek.
Vanwege bepaalde opgedane levenservaring hebben ze een cognitief schema ontwikkeld waarin afwijzend gedrag vertoond moet worden bij blootstelling aan spiritualiteit. Dit kan voortkomen uit onder andere opvoeding, en de sociale omgeving van de betreffende persoon (groepsdruk kan bijvoorbeeld een rol spelen, omdat iemand misschien niet als ‘soft’ of ‘zweverig’ gezien wil worden en zich dus niet wil associëren met spiritualiteit). Of juist omdat de betreffende persoon spiritualiteit en mediums linkt aan de verhalen over Jomanda in de geruchtmakende zaak van Sylvia Millecam, of andere charlatans in de paranormale wereld.
Overigens wil ik geen waardeoordeel vellen over deze cognitieve schemata, maar het is wel belangrijk om ervan bewust te zijn dat deze schemata er zijn en dat de te ontwikkelen methode lang niet voor iedereen een geschikte methode zal kunnen zijn.
5.2
Placebo-effect

Respons op een placebo (nepmedicijn) die wordt veroorzaakt door de verwachting van de betrokkene dat hij een echt medicijn inneemt (Zimbardo, Johnson & McCann, 2009).
Het placebo-effect kan ook een rol spelen in de uitwerking van de methode. De gedachte hierachter is als volgt:
De persoon in kwestie heeft pijn (loopbaankeuze probleem) en neemt een medicijn (sessie met een medium) in tegen het probleem, omdat hij gelooft in de geneeskracht van het medicijn en dat door het medicijn de pijn weg zal gaan (het loopbaankeuze probleem).

Het woord ‘verwachting’ speelt een centrale rol in het placebo-effect. Wanneer iemand open-minded denkt over spiritualiteit en dankzij de toegenomen media aandacht best wel gelooft in een heilzame werking van een medium, kan het ook daadwerkelijk zo zijn dat het een heilzame uitwerking heeft dankzij de gestelde verwachtingen erbij.

Een andere bekende term die te maken heeft met het placebo-effect is ‘self-fulfilling prophecy’ oftewel ‘zelfbevestigende voorspelling’. Roos Vonk geeft in haar boek Psychologie – Een inleiding hier een pakkende omschrijving van: “Self-fulfilling prophecy is een mechanisme dat ervoor zorgt dat mensen hun leven zo inrichten dat hun verwachtingen wel moeten uitkomen.”. Net als bij het placebo-effect spelen verwachtingen ook bij dit verschijnsel een grote rol. Het komt er op neer dat als je verwacht dat een medium jou kan helpen bij loopbaankeuze problematiek, de kans groot is dat dit ook echt zo zal zijn. 
Rhonda Byrne heeft over dit onderwerp geschreven in haar boek ‘The Secret’, waarvan de essentie is dat je je ideale situatie kan creëren door middel van gedachtekracht. Gedachtekracht komt in dezen neer op self-fulfilling prophecy, omdat je de verwachting hebt dat je met gedachtekracht verandering kan realiseren. 

De socioloog Thomas had hiervoor een beroemd citaat: “If men define situations as real, they are real in their consequences.”. Oftewel: het geloof is de vader van de realiteit. (Wilterdink & Van Heerikhuizen, 1999, p.25).

Hierbij valt er in mijn ogen iets voor te zeggen dat een medium –ook al beschouw je een medium een vorm van een placebo– in een hoop situaties wel effectief is. Mijn opinie hierbij is dan dat het niet uitmaakt hoe een methode werkt: als het maar werkt!

6. Meten is weten versus intuïtie en gevoel: wat is waarheid?

Aan het begin van dit onderzoek haalde ik de bestaande instrumenten en methoden aan die gebruikt worden bij loopbaankeuze problematiek. Deze instrumenten en methoden (diverse tests, coaching en loopbaanadvies) hebben een wetenschappelijk fundament. De tests worden door COTAN (Commissie Testaangelegenheden Nederland) op een aantal punten beoordeeld: validiteit, betrouwbaarheid en voorspellende waarde. Vervolgens worden de beoordeelde tests opgenomen in een naslagwerk, zodat potentiële gebruikers van de tests achtergrondinformatie kunnen verkrijgen.
Zoals gezegd zijn de bestaande methoden wetenschappelijk onderbouwd en moet het om die reden ook aan een aantal voorwaarden voldoen van bepaalde instituten en certificerende instellingen. Natuurlijk heeft het ermee te maken dat de geloofwaardigheid van een instrument of methode in deze maatschappij pas sterk gevonden wordt, als het voldoet aan gestelde criteria van instanties (zoals bijvoorbeeld COTAN dat is voor tests).

Eerder in mijn verslag haalde ik aan dat voor sommige cliënten tests iets ‘magisch’ hebben, en dat dit ook wordt onderbouwd door wetenschappelijke bronnen. 

Mensen zijn geneigd te denken dat cijfers niet liegen en dat je om die reden heel veel waarde kan hechten aan testuitslagen. Natuurlijk kan dit (soms) ook zeker tot op zekere hoogte, ik wil ook niet beweren dat ontwikkelde persoonlijkheidstests en dergelijke complete onzin zouden zijn. Het punt dat ik wil maken is dat niet alles te meten valt. Hoe meet je gevoel en intuïtie? 

Wanneer een tests aangeeft dat jij een ‘A’ bent, maar zelf voel je dat je een ‘B’ bent, of misschien geen enkele letter, vind je dan nog dat een test niet liegt? Daarom stel ik de vraag in dit hoofdstuk: Wat is waarheid?
Cliché of niet: de waarheid ligt volgens mij in het midden. Ik denk dat het ten alle tijden het allerbelangrijkst is dat het individu doet en vindt waar hij of zij zich prettig bij voelt. In context van het onderwerp van dit onderzoek: wanneer je een type bent dat veel waarde hecht aan wetenschappelijke methoden en je daarbij prettig voelt: maak in eerste instantie geen gebruik van deze methode dit ik ontwikkel. De kans is groot dat het niet past bij jou als persoon, de cognitieve schemata die je ontwikkeld hebt. In dat geval is jouw waarheid de waarheid. Wie weet werkt het zelfs als volgt: als je sterk geloof hebt in de huidige bestaande methoden, werken ook die methoden wel als een self-fulfilling prophecy? 

Sommige dingen, zoals mijn suggestie hierboven, vallen niet met zekerheid te verklaren of uit te sluiten. Wanneer je jezelf hierbij neer kan leggen en je een open attitude hebt dat je nieuwe dingen op je af laat komen, kan het een waarheid zijn om de nieuwe methode een kans te gunnen.   
7. Aan welke voorwaarden moet worden voldaan om de methode effectief in te zetten? 

7.1
Inleiding

Voor een goede afbakening van het gebied rondom de methode is het van belang om een aantal voorwaarden te beschrijven waaraan altijd voldaan dient te worden. Het is onder andere belangrijk om te weten hoe je een goed medium herkent, omdat het bekend is dat er ook oplichters in het vakgebied actief zijn. Daarnaast zijn er voorwaarden te stellen over de cliënt die een sessie met een medium aan wil gaan. Aan welke voorwaarden  voor wat betreft attitude dient de persoon in kwestie te voldoen?

Dit zijn allemaal zaken die van belang zijn, omdat het inzetten van de methode anders gedoemd is te mislukken.

7.2
Rol P&O / HRM bij het instrument
Mensen binnen organisatie kampen soms met loopbaankeuze problematiek. Ze weten niet wat ze willen en twijfelen of ze wel op de juiste plek zitten. Binnen de juiste functie of misschien zelfs binnen het juiste bedrijf. Dit is bij uitstek een HRM kwestie: het komt neer op hoe je om gaat met het menselijke kapitaal binnen de organisatie. 

De rol van de afdeling P&O / HRM binnen het bedrijf is tweeledig, wanneer we het specifiek over de ontwikkelde methode hebben: enerzijds dient P&O zelf een sessie met een medium te initiëren voor medewerkers die met loopbaankeuze dilemma’s kampen. Het kan duidelijk worden dat een medewerker met een dergelijk dilemma zit via andere P&O-instrumenten als het functioneringsgesprek, waarin de medewerker dit zelf aangeeft. Het hoeft niet altijd zo te zijn dat medewerkers dit zal aan gaan geven. Soms is er de vrees dat ze –door toe te geven dat ze twijfels hebben– hierdoor hun baan kwijt kunnen raken. Een goede direct leidinggevende zal doorhebben dat een van zijn medewerkers niet goed meer in zijn/haar vel zit en hier een gesprek over aanknopen. P&O kan hierbij aanschuiven en de mogelijkheid aanbieden om een sessie met een medium te faciliteren. Overigens is discretie belangrijk en is het niet de bedoeling dat een HRM-er aanschuift bij de sessie met het medium of er verslag van wil ontvangen. Er kunnen namelijk ook privéaangelegenheden aan bod komen zoals relatiekwesties en gezondheidskwesties. Overigens hebben mediums een beroepsgeheim, en zullen dit soort informatie dus niet verder verspreiden.
P&O-afdelingen moeten verder in ieder geval niet de medewerkers opleggen om een sessie met een medium aan te gaan. Vrije wil is misschien wel het allerbelangrijkst, ‘omdat het moet’ zal niet gaan werken. Wanneer iemand met een loopbaankeuze dilemma zit, en ervoor open staat, is het wat mij betreft aan P&O om dit te faciliteren.

Natuurlijk is het goed mogelijk dat een medewerker in een bedrijf te horen krijgt dat hij niet op zijn plek zit in de organisatie. De organisatie faciliteert in feite dus het advies aan werknemer om een andere baan te gaan zoeken. Ik kan begrijpen dat dit in eerste instantie vreemd klinkt. Mijn visie is echter dat je het ook op een positieve manier moet bekijken: de werknemer die niet gemotiveerd is, niet productief is en geen plezier in zijn werk heeft kan je wellicht beter vervangen die beter op zijn/haar plek is binnen het bedrijf. Op die manier ontstaat een win-win situatie.

Wat ik buiten beschouwing heb gelaten voor mijn onderzoek, maar hier toch wel het vermelden waard is, is de overige mogelijkheden waarbij een medium ingezet kan worden:

· Werving- en selectie. Wat nou als het medium tot unieke informatie kan komen en als geen ander weet te vertellen over een sollicitant zijn/haar persoonlijkheid, vaardigheid, leerpunten en passies? Dan zou een match met een vacature veel beter gemaakt kunnen worden.

· Re-integratie. In slepende re-integratietrajecten komt lang niet altijd de kern naar boven. Ook hierin zouden mogelijkheden kunnen liggen voor een medium om op P&O gebied te helpen.
· Binden & boeien van medewerkers. Een ingewikkeld HRM thema waarin mediums wellicht ook een rol in kunnen spelen door unieke informatie te verkrijgen over wat medewerkers geboeid en gebonden houdt.

7.3
Kwaliteit medium

Het is zeer belangrijk om het juiste medium uit te kiezen die ingezet kan worden bij loopbaankeuze problematiek. Het is algemeen bekend dat er in het paranormale wereldje veel charlatans oftewel kwakzalvers te vinden zijn, en dan zal de methode geen succes boeken. Maar hoe weet je wie een geschikt medium is? Ik heb natuurlijk zelf een positieve ervaring met een medium, maar het is te eenvoudig om nu te stellen dat ik dat medium adviseer in te zetten.
In ieder geval is het van belang om een medium te zoeken die relevant HBO-gediplomeerd/gecertificeerd is. Op die manier is het ook mogelijk om een stukje wetenschappelijke onderbouwing erin te betrekken. De volgende opleidingen/certificaten zijn relevant:

· Intuïtieve ontwikkeling
· Helderwaarnemen

· Mindfulness

· EFT (Emotional Freedom Techniques)

· Psychopathologie

· Focussen en innerlijke conflicten

Daarnaast raad ik aan om een medium uit te kiezen die ook is aangesloten bij een branchevereniging. Dat kunnen bijvoorbeeld zijn:

· VBAG (Vereniging ter Bevordering van Alternatieve Geneeswijze

· RBNG (Stichting HBO Register Beroepsbeoefenaren Natuurlijke Gezondheidszorg)

Dit zijn twee brancheverenigingen die in de hoek van alternatieve geneeswijzen actief zijn. Toch is dit zeker relevant voor mijn methoden. Volgens de spiritualiteit is het namelijk zo dat lichaam en geest in verbinding staan met elkaar en dat lichamelijke ongemakken vaak voortkomen uit negatieve energieën zoals die vrijkomen bij loopbaankeuze problematiek. Hierbij valt te denken aan stress, onzekerheid en oververmoeidheid. Een meer geneeskundig gediplomeerd medium zal ook hierover meer kunnen vertellen en wellicht het probleem bij de wortels proberen weg te nemen (middels natuurlijke geneeswijze).
Doordat een medium wordt gekozen die is aangesloten bij brancheverenigingen en relevante certificaten heeft behaald, is de kans vele malen groter dat er een medium wordt uitgekozen die zijn/haar vak echt verstaat en geen oplichter is.
Wanneer er wordt gekozen voor een medium die aangesloten is bij de branchevereniging(en) is de kans groot dat ziektekostenverzekeraars de kosten voor een consult/sessie vergoeden. Zoals gezegd hebben mentale kwesties soms een diepere (medische) oorzaak en vice versa. Een ‘medisch consult’ is op die manier een ruim begrip. Op die manier hoeft het bedrijf niet de kosten te vergoeden van een sessie/consult, maar kan de werknemer zelf de kosten declareren bij de verzekeraar. 

Wanneer blijkt dat het niet mogelijk is om de kosten vergoed te krijgen door de verzekeraar, is het natuurlijk wel de bedoeling dat de werkgever de kosten voor het consult betaalt. Een consult kost ongeveer 70 euro per uur. 

7.4
Attitude werknemer en werkgever
In hoofdstuk 6 haalde ik al aan dat de attitude van de werknemer zeer belangrijk is. Ook vertelde ik al dat een sessie met een medium niet opgelegd moet worden aan medewerkers, omdat het dan niet zal gaan werken. Een ruimdenkende en open attitude is dus een voorwaarde voordat overgegaan wordt tot het inzetten van de methode.

Een ruimdenkende en open attitude is niet alleen van belang bij de werknemer. Ook de werkgever, het bedrijf en daarmee de bedrijfscultuur dient open en ruimdenkend te zijn. Een traditioneel en conservatief bedrijf zal überhaupt nooit deze alternatieve methode willen faciliteren. De methode is dus vooral geschikt voor de wat meer progressieve, ruimdenkende en vaak jonge bedrijven. 

Zonder deze open en ruimdenkende attitude richting spiritualiteit is de kans klein dat de methode succesvol ingezet kan worden.

8. Beschrijving van methode: ‘Ingevingen voor zingeving in arbeid’
8.1
Inleiding

Een helderziende is een persoon die dankzij ingevingen over paranormale gaven beschikt. Het is gebruikelijk dat deze gaven worden ingezet bij mensen die vastzitten in bepaalde levensvragen als of ze wel de juiste partner hebben en of ze ooit een kindje kunnen krijgen. Daarnaast erkennen steeds meer mensen ook de geneeskundige effecten van spirituele coaching door een helderziende doordat de helderziende via ingevingen weet te vertellen waar de gezondheidsklachten vandaan komen. Dankzij dit soort (vaak verbazende) resultaten ben ik ervan overtuigd dat deze ingevingen ook ingezet kunnen worden om mensen in organisaties op de juiste positie te plaatsen. Omdat zowel de werkgever als werknemer hier baat bij hebben, kan hierin het initiatief worden genomen door beide partijen. 

Mijn onderzoek voor deze opdracht richt zich (zoals reeds bekend) echter specifiek op situaties waarin de werkgever merkt dat de werknemer niet op zijn/haar plek is binnen de organisatie. Dit kan vele oorzaken hebben, zoals eerder uiteengezet in dit verslag. Uit literatuur en (eigen) ervaring is een aanzienlijk deel van de oorzaken het achterliggende probleem dat de betreffende werknemer niet happy is met zijn baan. Vaak blijven mensen hangen in een baan waarin ze niet happy zijn, omdat ze geen (in)zicht hebben in wat hun passie is, en wat ze écht belangrijk vinden in hun werk. Hierdoor raken ze steeds meer gedemotiveerd en komen ze in de knoop te zitten met zichzelf. Een heel groot probleem voor de persoon in kwestie, maar ook de werkgever is hier zeker niet bij gebaat.
Stel nou dat mensen een hulpmiddel tot hun beschikking krijgen waarmee ze kunnen achterhalen waar hun passies en drijfveren liggen en hoe ze die in kunnen zetten in een baan?
"The number one reason people don't get what they want is that they don't know what they want" (Janet Bray Attwood & Chris Attwood).       
8.2
Uitwerking methode ‘Ingevingen voor zingeving in arbeid’
In deze paragraag zal ik de methode nader uitwerken en zo concreet mogelijk te beschrijven. Echter, sommige delen kunnen niet heel concreet beschreven worden omdat hele specifieke dilemma’s besproken kunnen worden bij een medium. Je mag dus met recht spreken van maatwerk. 
Hierna zal ik in logische volgorde de methode uitwerken, vanaf het moment dat duidelijk wordt dat een specifieke werknemer kampt met loopbaankeuze problematiek tot aan het moment dat de sessie(s) met het medium worden afgerond.

De methode richt zich zoals gezegd op medewerkers die te maken hebben met loopbaankeuze problematiek. De leidinggevende geeft aan de afdeling P&O door dat zijn werknemer niet goed in zijn vel zit en dat het vermoeden is dat de werknemer twijfelt over wat hij verder wil in zijn loopbaan, of hij op zijn plek zit momenteel.

De afdeling P&O neemt de zaak serieus omdat het besef aanwezig is dat niemand gebaat is bij een ongemotiveerde medewerker binnen het bedrijf en biedt de werknemer aan om te gaan praten met een medium. De werknemer staat hiervoor open, onder het mom: baat het niet, dan schaadt het niet. P&O gaat op zoek naar een gecertificeerd en gediplomeerd medium in de omgeving van het bedrijf, die ook aangesloten is bij de brancheverenigingen. Uiteindelijk komen ze uit bij een spiritueel centrum en komen ze uit bij een geschikt medium.
De P&O-er in kwestie vertelt kort het medium het verhaal van de werknemer, met de vraag of ze iets voor de werknemer kan betekenen. Het is de bedoeling dat heel kort de achtergrond van de werknemer wordt verteld en dus niet te uitgebreid, omdat anders het verbluffende effect tijdens de sessie afneemt. Als het goed is, krijgt het medium namelijk de achtergrond ook door via ‘ingevingen’ en aura’s en dergelijke (zie verder: hoofdstuk 2.3). Een afspraak wordt gemaakt, op het bedrijf of bij de praktijk van het medium. Vaak is dit allebei mogelijk, in overleg met de werknemer een locatie afspreken.

De sessie begint: de werknemer geeft het medium een hand. Vanaf dit moment pikt het medium al energieën en aura’s op en kan ze voorzichtig al een indruk vormen van waar de werknemer mee te kampen heeft. Hierdoor kan het medium allerlei dingen vertellen die ze onmogelijk zou kunnen weten als volkomen vreemde (want dat is ze natuurlijk wel, voor de werknemer). Het is voor de werknemer verbluffend dat deze vreemde zulke gedetailleerde en persoonlijke dingen op kan noemen, waardoor de geloofwaardigheid van het medium steeds meer toeneemt voor de werknemer.
In het gesprek komt het verleden, belangrijke (keuze)momenten, passies en (levens-)taken aan bod en vertelt het medium wat de werknemer gelukkig zou maken. Welke weg hij zou moeten bewandelen, welke keuzes. Wat voor soort organisaties bij hem passen, welke drijfveren hij heeft en welke drijfveren zijn ideale bedrijf heeft. Welke producten/diensten deze bedrijven leveren, en welke rol het beste overeenkomt met zijn persoonlijkheid. Natuurlijk is dit echt maatwerk, en is dit verder niet van tevoren te beschrijven: dit zal per persoon uiteenlopend zijn.
Uiteindelijk is de sessie afgelopen en rijst de vraag: is het nuttig geweest? Ook dit is maatwerk. De ene persoon zal er misschien niets aan gehad hebben, de ander juist wel. Soms geeft het mensen een bevestiging van wat ze zelf al van binnen vermoedden maar niet uit durfden te spreken. Weer anderen komen tot compleet nieuwe inzichten die ze via anderen wegen nooit te weten waren gekomen.
Afhankelijk van de uitkomst en beleving van de werknemer, kan er nog een evaluatiegesprek plaatsvinden tussen werkgever (in de persoon van de betrokken P&O-er en leidinggevende) en werknemer. Er moet liefst minimaal een week tijd zitten tussen de sessie met het medium en het evaluatiegesprek, zodat de werknemer de tijd heeft om alles te laten bezinken en de kans krijgt om er zelf over na te denken.

In het evaluatiegesprek wordt, afhankelijk van de uitkomst en beleving van de sessie met het medium, gesproken over of het nuttig was voor de werknemer. Heeft het hem geholpen, houvast gegeven? Welke gevolgen heeft dit voor het bedrijf? Tot welke inzichten is de werknemer gekomen? Ook dit allemaal is erg situatieafhankelijk. Het is in ieder geval aan P&O de taak om op de juiste manier te anticiperen.
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Voorwoord

Doel van Aalders' boek: de zin van de spiritualiteit begrijpen. Vooral nu geestelijk leven zo in beweging is geraakt.
Inleiding

Tegenwoordig wending naar innerlijkheid der dingen of metafysica <-> natuurwetenschap die zich enkel op verschijnselen oriënteert. Kerkelijke spiritualiteit zoekt innerlijke vrede => vergt of ís zelfs innerlijke discipline, want anders egocentrisch.

I. Spiritualiteit als algemeen menselijk verschijnsel

1. Eerste oriëntatie

"Overal waar de mens met bewuste bedoelingen [...] zijn leven doet beantwoorden aan een transcendente zingeving is er sprake vanspiritualiteit." Dit is een doelbewuste en systematische vormgeving aan en zinbeleving in de menselijke existentie.

2. Spiritualiteit en 'innerlijkheid'

Transcendentie van de fossiele werkelijkheid en van het ik-bewustzijn maakt de mens een geestelijk wezen. Eerbiedige, schroomvolle, open opstelling t.o.v. de werkelijkheid. Niet de natuurwetenschappelijke heerszucht. Geestelijk leven vergt inspanning, waakzaamheid, 'oefening' om tot bloei te komen.

3. Spiritualiteit en discipline

Zonder begeleiding en inspanning geen spiritualiteit mogelijk. Discipline is volgehouden leerlingschap. Zonder tucht geen spiritualiteit=> disciplinering van de leefwereld (tijd, ruimte) om verwarring door buitenwereld tegen te gaan. Maar vooral: discipline van de innerlijke leefwereld =>

Elke vorm van spiritualiteit kent ascese, want innerlijke vrede altijd bedreigd door begeerten en driften. Deze ascese vooral beoefend in de vorm van soberheid/kuisheid en nederigheid/gehoorzaamheid. Ascese is vrijheidsbeleving.

Meditatie. Om denk- en voorstellingsvermogen te tuchtigen. Innerlijke stilte en zwijgen. Opheffen van ego-cogitans, want ik denk nawat zich te kennen geeft. Dicht tegen meditatie aan ligt het gebed. Ascese en meditatie zijn nauw verbonden, vloeien in elkaar over.

Ministerium. Disciplinering van daden en wil, uit bewustzijn van collectieve verantwoordelijkheid.

II. De oorsprongen van de oud-christelijke spiritualiteit

1. Het woestijn-motief: de wereldmijding

Goed-bijbels OT-motief: woestijn onvervangbaar voor geestelijk ontwaken. Zo besef van Gods transcendentie en voorttrekken. Israël werd in de woestijn geboren. In de woestijn wordt men op het allerbasaalste teruggeworpen: basic values. Woestijn (in de Hebreeuwse taalwereld staat dit tegenover de wereld der woorden) als ruimte waar het Woord gehoord wordt.

2. De eerste woestijnvaders

Onvrede met 'gewone mensenwereld'. Aards leven is niet hèt leven. Wereldmijding één van de meest karakteristieke aspecten van alle spirituele leven. Kritisch contrapunt.

3. Het communiteitsmotief: de nieuwe gemeenschap

Ontstaan in de woestijn, waar de anachoreten samen een novo societas opbouwden.

IV. Spiritualiteit in de oosterse orthodoxie

Wereldmijding en disciplinering van het innerlijk leven hier altijd zeer belangrijk geweest. De ascese bleef altijd cultuurkritisch en gericht op de nieuwe gemeenschap (dit o.i.v. Basilius). Eenzaamheid en gebed als belangrijkste methodieken van zelfdisciplinering. Vrucht van het gebed is apatheia: afgesloten zijn voor verkeerde, destructieve en zelfzuchtige aandoeningen. Belangrijk is het hebben van een geestelijke vader (slavisch: staretz). Liturgie als mystagogie.

Geschriften van Pseudo-Dyonisius de Areopagiet (5e, 6e eeuw): cultuurkritisch. Afwijzing van het stoffelijke in reactie op de tijdgeest. Had grote invloed op Oosters christendom. Gevolg: onderscheiding van rangen en trappen in het spirituele leven en vooral in de mystiek. Einddoel van de mystiek: theosis via de geestelijke beoefening van de contemplatie of theoria. Maar: hoogste mystieke ervaren van geen belang indien niet gepaard gaande met naastenliefde. Contemplatie voor iedereen bereikbaar, maar niet einddoel van het geestelijke leven.

V. Spiritualiteit in de kerk van het Westen

1. De verantwoordelijkheid voor de wereld

In het Westen minder onmin met de wereld. In natuurrecht zocht men theologische onderbouwing van het kostbare romeinse recht als garantie voor humaniteit. In vroege Middeleeuwen preoccupatie met ordening => juridisch karakter van westerse kerk. Goed voorbeeld: Benedictus:

Bracht de woestijnascese en -kritiek in de wereld

En was daar custos traditionis, waartoe ook de romeinse rechtsordening hoorde. Ook later (e.g. 13e) hebben kloosters een rol gespeeld in de humanisering van de wereld.

Westerse spiritualiteit is dus van cultuurhistorische en -sociologische betekenis.

2. De emancipatie van de westerse geest

Kloosters leerde de westerse mens de wereld te zien als een opdracht en een 'bouwplaats'. Wereldwaardering => aan zijn bezigzijn ontdekte de mens zijn redelijke vermogens => langzaam doorbreken van de waardering voor het individu! Ook despiritualiteit van de nieuwe tijd zal gekenmerkt gaan worden door een persoonlijke verhouding met God en Christus, en niet meer door deelname aan kosmisch drama. Voorbeelden: Rijnlandse mystiek met zijn uniciteit van elke mens voor God; vooral ook lekenemancipatie bij devotio moderna. Steeds meer nadruk op eigen geloofservaring of innigheid, welke mystieke trekken vertoont, maar toch geen mystiek is. Mystiek is bij Eckehart en Tauler slecht middel om nieuwe geestelijke mondigheid uit te drukken, blijft dialogisch.

Sinds de Renaissance ziet de mens de wereld 'ik-middelpuntig', perspectivistisch => de wereld wordt object. Zin van het menselijke leven beleefd door onthullen van geheimen van de wereld. Maar gevoel voor innerlijke wezen en leven van de werkelijkheid gaat verloren. Toch kent deze autistische natuurwetenschappelijke mens ook een oneigenlijke spiritualiteit, want kende ook ascese.

VI. Spiritualiteit van het humanisme

1. De betekenis van de Renaissance voor het geestelijke leven

In de 16e eeuw was er een radicale breuk met kloosterleven, vanwege beleven van spiritualiteit als persoonlijke mondigheid in de wereld.

2. De humanisten en hun vroomheid

Luther <-> humanisme: is emancipatie volledige zelfbepaling (Erasmus), of een uitgezuiverde gehoorzaamheid? Humanistischespiritualiteit = levenshouding t.o.v. wereld, medemens en zichzelf. Gematigdheid, redelijkheid, welwillendheid.

3. Humanistische spiritualiteit in engere zin

Ook de humanist legt zich niet zomaar bij de feitelijke werkelijkheid neer, beleeft haar als een mysterie => spiritualiteit. Kosmisch levensbesef, eenheidsbeleving => mystiek van structuur. Toetst alles aan eigen ervaring of beleving => monologisch van karakter, i.t.t. christelijke dialogiek.

VII. Spiritualiteit in de reformatie en in de contra-reformatie

1. De vroomheid der reformatoren

Luther kind van zijn tijd: zèlf op zoek naar geloofwaardigheid (kerk dus geen bemiddelaarsfunctie meer toegekend) en o.i.v. het humanisme terug naar de bronnen: de Bijbel. Ascese komt als begrip bij de reformatoren niet voor, maar wel: heiliging, en deze term vertoont bij Calvijn duidelijke ascetische trekken: kerkelijke tucht als voorwaarde voor christelijke vrijheid. Leven in de wereld als ascese vóór Gods aangezicht. Kerkelijke en levensdiscipline vergen oefening => catechismus. Taak in de wereld als Goddelijke roeping. Sacramenten als teken van principiële genade Gods. Onzekerheid over Gods verkiezing.

2. Het geestelijk leven o.i.v. de 'Nadere Reformatie'

In Reformatie wereld als woestijn, oord van bedreigingen voor geestelijk leven gezien => neiging tot wereldveroordeling, welke behalve cultuurpsychologisch ook te verklaren is als herontdekking van de bijbelse metanoia => bijbels legitiem.

Reactie op protestantse scholastiek: 'Nadere Reformatie' of piëtisme, met nog sterkere nadruk op persoonlijke verhouding tot God. Piëtistische mystiek: blijft toch doordrongen van Gods onaantastbaarheid => dichter bij bijbelse Godservaring dan de "'fromme Unverschämtheiten' van de echte mystiek" (Karl Barth). Sterk christocentrisch: Jezus als míjn Heiland; kerk en wereld vallen buiten het gezichtsveld. Men had een voorkeur voor 'de kring', een kleine groep waarin men zich herkende. Piëtisme beïnvloedde het na-reformatorische leven.

Kenmerken voor protestantse spiritualiteit: zingen van liederen en psalmen, intens Bijbelgebruik, gebedsleven, geestelijk gesprek. Vormen van geestelijke discipline ín de wereld. Ook belangrijk: beleving van zonde en verlossing in vele toonaarden. Protestantse zielzorg bij gewetensonderzoek is cruciaal voor protestantse vroomheid.

3. Spiritualiteit in de contra-reformatie

Teresa van Avila en Johannes van het Kruis als vertegenwoordigers van katholieke spiritualiteit belichten de uniciteit van de enkele ziel of mens. Ook in katholieke kringen dringt de rede door. Bossuet: men moet tot redelijke zelfkennis en zo tot Godskennis komen. De Exercitiën van Ignatius: zeer belangrijk voor beheerste zelfrealisering. Vrijheidsbeleving in functionele gehoorzaamheid.
Fundamenteel voor Westerse spiritualiteit: 'dialogische levenshouding' => spanning tussen functionele gehoorzaamheid en creatief antwoorden (d.i. de pool van de vrijheid).

VIII. Spiritualiteit in de moderne wereld

Inleiding

Ook in huidige wereld nog veel spiritualiteit: men neemt geen genoegen met het blote zijn, en vooral: heeft van de culturele traditie van het christendom overgenomen hóe zijn menselijke initiatief in te zetten:

Van kloosters: arbeidzaamheid

Van protestantisme: spaarzaamheid

Van persoonlijke verantwoordelijkheid: juridisch stelsel

Binnen moderne spiritualiteit twee ontwikkelingen:

Aanpassing van bekende binnenkerkelijke vormen

Echt nieuwe experimenten. Meest boeiend. Noodzaak van begeleiding.

1. Ontwikkeling van nieuwe vormen

Moderne spiritualiteit gebaseerd op nieuwe zelfbeleving van de mens als geestelijk wezen => cultuurkritisch tegenover rationalistisch materialisme. Grotendeels buiten de kerk ontwikkeld.

a. De nieuwe zelfbezinning (filosofie)

Na de Renaissance nadruk op kennis-aspect, ook in het geloof. God langzamerhand in rationalisme tot kenobject ingeperkt. Maar nu komt in de filosofie ook een nieuwe open en luisterende houding t.o.v. werkelijkheid of God op. Dit staat in contrast met het beheersende denken. D.i. een moreel aspect. Er is weer gevoel voor leerlingschap.

b. De nieuwe zelfherkenning van de mens (psychologie)

Sinds Renaissance bewustzijnsversmalling: alleen als het ik-zelf (ego cogitans) erbij is, is er sprake van bewustzijn. De ziel wordt een voorwerp. Maar sinds Freud besef dat de ziel 'ongrijpbaar' is, geen zijn maar een gebeuren, enkel oplichtend in ontmoetingen. Moderne psychotherapie vervangt vaak de zielzorg. Mens wordt weer in zijn niet te determineren innerlijkheid aangesproken.

c. De nieuwe zelfwaardering van de mens (religiositeit)

Protest tegen rationalisme door allerlei occulte, spiritistische etc. bewegingen. Toont onmacht van de kerk om de schraalheid van de wetenschap te weerstaan en de interesse van mensen in zichzelf als 'geheim'.

d. De nieuwe zelfrealisering (sociaal-politiek leven)

In de moderne tijd een gepassioneerd zoeken naar de nieuwe samenleving, waarin persoonlijke verantwoordelijkheid en individuele waardigheid gegarandeerd zijn. Kerk hier weer buiten. Vooral Marx had grote invloed. De nieuwe zelfrealisering van de mens als zooön politikon wierp veel oude zekerheden omver => aanzet voor exploreren van geestelijke discipline. Deze discipline e.g. in socialisme en communisme: strijdliederen, partij-discipline, offerbereidheid, broederschap, bijna religieus van karakter.

2. Gevolgen voor de kerkelijke spiritualiteit

In protestantisme: herontdekking van het reguliere spirituele leven (e.g. Taizé). En bestaande communiteiten zoeken een nieuwe functionele (=diakonale) zingeving <-> gevaar religieus narcisme of autisme of ingekeerdheid. Voor geloofwaardigheid, ook bij contemplatieve ordes, is een aanwijsbare taak naar buiten essentieel. De hedendaagse spiritualiteit, welke ook communiteiten beïnvloedt, heeft 3 kenmerken (A.-M. Besnard):

Gaat uit van wereld en leven zoals ze zijn

Streeft naar persoonlijke ervaring

Wijst individualisme af, zoekt kernen van broederlijk leven

IX. Spiritualiteit in een geseculariseerde samenleving

Inleiding

Vertrouwde vormen van religieuze spiritualiteit brokkelen af. Maar deze religiositeit was dan ook vaker cultureel bepaald dan uit het geheim van het geloof als zodanig afkomstig. Maar er is veel, misschien vreemd aandoende, nieuwe spiritualiteit.

1. De toewending tot de wereld

In het protestantisme is het Woord een actuele aangelegenheid; waarheid is relationeel (veritas post credere), afhankelijk van het getroffen zijn door God, en relatief. Waarheid is een belevenis. Consequenties:

Door nadruk op subjectiviteit wereld buitenspel geplaatst en gebrandmerkt als oord van verleiding en boosheid (woestijn, heidenen) => toen deze wereld mondig werd, moest men leren haar als partner serieus te nemen.

Geschiedenis niet langer meer voorspelbaar, vanwege Gods ondoorgrondelijke soevereiniteit. Van moment tot moment moet men Gods wil zien te ontwaren en daarnaar gehoorzaam handelen => menselijke invloed op gang van de geschiedenis (Calvijn). De wereld is een taak of opgave geworden. Theologie nu minder speculatief en meer praktisch gericht; scheiding dogmatiek en ethiek onmogelijk geworden. Gelovigen nu niet meer opgenomen in bovennatuurlijk mystiek Lichaam, maar een vergadering van 'aangevochtenen'.

2. De mondigheid van de mens

Deze term duidt de zelfbeleving van de moderne mens aan en is niet bedoeld als een oordeel over zijn geestelijke volwassenheid. Zonder deze geestelijke emancipatie naar mondigheid kan het protestantisme naar zijn structuur en gehalte niet begrepen worden (e.g. vasthouden aan de Bijbel tegenover de machtige R.K. traditie in de 16e eeuw). Deze mondigheid is bijbels legitiem (vgl. de profeten; Galaten 5 over christelijke vrijheid). Maar ware vrijheid is beheerste vrijheid, want anders is men slaaf van de eigen driften. Wil men dit ideaal bereiken, dan is begeleiding van mensen bij hun menswording noodzakelijk.

Over de verhouding spiritualiteit - moraal. Misschien zouden de heiligen nooit zo zijn geworden als ze niet eerst zo'n radicaal materialistisch en onethisch leven hadden geleid. "Spiritual development and morality are not the same thing, the latter being never more than a means to the former, and therefore of secondary importance..."

Daarom: neem de moderne mondigheid en de soms bizarre vormen van spiritualiteit serieus, want alleen zo kan men de metamorfose ervan naar waarachtige spirituele discipline begeleiden (mondigheid = hedendaagse vrijheidsbeleving = 'geest-zijn'). Geestelijk leven is de ontdekking dat de mens tot vrijheid is geroepen. Maar vrijheid is riskant. Daarom dienen 'geestelijke' mensen anderen kritisch solidair te begeleiden.

3. De nieuwe dimensie

Vinden van zin voor de moderne mens moeilijker geworden. Hij is niet meer in bovennatuurlijke en bovenpersoonlijke verbanden opgenomen. Deze dimensie is verloren gegaan. Maar daarvoor in de plaats speculeert men niet meer over achtergronden van de wereld, maar:

oefent nu actieve verantwoordelijkheid t.o.v. de wereld uit en

wil haar niet ontlopen, maar haar doorstaan. Al te lang werd de religieuze ervaring van mensen oneigenlijk gevoed vanuit een soort geloofsmetafysica. Dankzij de secularisatie kan de theologie nu weer de niet te vatten, onvoorspelbare en soevereine Zelfopenbaring Gods ontdekken (vgl. OT).

4. Het probleem der continuïteit

Ware traditie (ook van spiritualiteit) heractualiseert vroegere inspiraties. Belangrijker dan binnenkerkelijke hervormingen is de aanpassing van de kerk bij de moderne mens en zijn levensgevoel, om samen met hem de wereld te doorstaan => dialogische (d.i. een evangelisch-bijbelse categorie) en diakonale houding. Medemenselijkheid i.p.v. metafysica (vgl. Jezus).

5. Op weg naar een 'disciplina moderna'

Moderne levensgevoel kent ook gevaren: oppervlakkige uiterlijkheid, alles utilitair zien, vereenzaming, verslapping door verwenning, ethisch en kentheoretisch egotisme. Dit alles staat in contrast met het op gemeenschap gerichte christelijke leven. Daarom: gerichte gemeenschapsvorming rondom een bepaald gezamenlijk doel => echte zelfwording, verlossing uit geestelijke steriliteit en eenzaamheid mogelijk. Voorbeelden: via retraite, kerkdienst, huiselijk samenzijn, experimentele gemeentes. Ook hierbij begeleiding en stimulerende evaluatie onmisbaar.

6. Enkele praktische aanwijzingen (voor een eenvoudige disciplina moderna)

a. De beoefening der stilte

Vooral goed in een groep te beleven: stimuleert innerlijke ontvankelijkheid.

b. De ontdekking der eigen vrijheid

Vooral in de ascese - die altijd, ook in de afzondering, in relatie tot de medemens staat - waarin menselijk samenzijn volgens de Scheppingsopdracht aangeleerd wordt; e.g. afzien van eigen 'zuchten' en zo meer ruimte voor anderen.

c. De beoefening der dankbaarheid

Een onderdeel van het leren omgaan met en beheersen van 'stemmingen'. Veel 'ontstemming' is het gevolg van gestoorde of geblokkeerde communicatie met de medemens => groep als oplossing.

d. De beoefening der werkelijkheidskennis

Hiermee wordt bedoeld de ònt-dekking der werkelijkheid als ons aansprekend, zich aandienend en ons aangrijpend. Het diepere gebeuren achter de objectiviteit. Deze (Gods)kennis vooral in groep goed te stimuleren.

e. De gebedsoefening

Nauw aansluitend bij meditatie: eerst luisteren / verstaan en dan bidden. Maar wel gericht luisteren(=> pastorale begeleiding noodzakelijk) naar dat wat ons autisme overstijgt: de werkelijkheid zoals die zich aandient en daarin bestaan terwille van de ander. E.g. door 'voor-beden', één van de zuiverste vormen van dienstbaarheid aan de naaste, en waaruit de dienende daad a.h.w. vanzelf opbloeit.

f. De godsdienstoefening

Vooral gericht op God, maar toch ook een mogelijkheid ons geloof te versterken aan de bronnen en een gevuld samenzijn (groep) te beleven. Op pag.88 belangrijke omschrijving van discipline als zelfgekozen leerlingschap (zelfbeheersing terwille van een leerproces), met de resulterende vruchten, de gevraagde offers en de noodzakelijke planning in tijd (regelmaat) en naar structurering of organisatie. In de moderne wereld grote behoefte aan leerlingschap (getuige de vele psychische onevenwichtigheden, hartinfarcten etc.) en hier ligt een taak voor de kerk als leermeesteres en custos traditionis.

X. Spiritualiteit en godskennis: het probleem der mystiek

De mens verlangt naar zelftranscendentie en contact met de orde van het volmaakte, met God. Verlangen naar Godskennis in de zin van ervaren en ervaarbare gemeenschap met Hem. De mystiek is hierin een mogelijke weg, maar vooral in het protestantisme zeer omstreden, getuige verwijten als zelfwerkzaamheid, ontkenning van Gods initiatief. Maar goed bezien is dit de afwijzing van een bepaalde visie op mystiek: als een door de Godzoekende te betreden weg, die tevens een bepaalde visie op het te verkrijgen heil impliceerde. Een methodiek die de officiële (R.K.) kerk als heilsinstituut ondersteunde(?). Maar in protestantisme wel ruimte voor mystiek als 'verborgen omgang met God' der individuele gelovigen. Een 'mystiekloze mystiek', naar buiten de sfeer van het gemoeds- en gevoelsleven verbreed, als het wonder van het 'naakte' geloof op zich. Er is ook een 'bevindelijke' mystiek, maar die streefde niet naar wereldvlucht of extase.

Conclusie: mystiek zijn alle vormen waarin directe bewustwording van de Goddelijke aanwezigheid zich kan kan voltrekken. Bijbel als boek met 'originele' en voor alle andere mystieke ervaringen normatieve 'disclosure'-ervaringen.

XI. Spiritualiteit en het kennen van Christus

Christelijke spiritualiteit is onlosmakelijk verbonden met leven door en uit de Geest. Dit staat bij Paulus tegenover een leven in lichamelijkheid, dat wil zeggen gebonden zijn aan fysieke en psychische gegevenheden en de drift tot zelfhandhaving. Leven uit de Geest is in het licht van Christus zien dat het anders kan en dan dienovereenkomstig kiezen en zo bewust een verantwoordelijk leven leiden t.o.v. de roep van de ander. Dan worden onze lichamen instrumenten van de Geest in een bewust beheerste vrijheid en zijn we bevrijd van ons autisme (hebben de Geest ontvangen). En dan is de wereld niet langer meer een gevaar voor ons, want we roepen slechts die wereld op die bij onze innerlijke houding (hybris of gehoorzame creativiteit) past. Het geheim van deze christelijke weg is de zelfverloochening. Deze zelfverloochening in actu is het christelijke liefhebben (agapan), en dit is geen stemming, emotie of driftbeleving.

De oude elementen van meditatie, ascese en ministerium hebben in de huidige wereld de vorm aangenomen van ná-denkend, zichzelf verloochenend, dienend en goed doende in de wereld staan => christelijke existentie.

Bijlage 2 – Islamitische spiritualiteit en mystiek
Islamitische spiritualiteit en mystiek
door Sajidah Abdus Sattar


Spiritualiteit en mystiek maken deel uit van alle grote religies, want het zijn universeel-menselijke verschijnselen. Spiritualiteit is de beleving van een niet-stoffelijke werkelijkheid. Mystiek is de directe en bewuste ervaring van de goddelijke werkelijkheid. 

De bronnen van spiritualiteit in het christendom en de islam liggen in elkaars verlengde. Beide kennen één God, de schepper van alles. Beide laten zich inspireren door profetische personen en heilige boeken, de bijbel en de koran. Beide hebben mystieke tradities voor mensen die zich geroepen voelen zich volledig aan God toe te wijden.

Het woord islam betekent overgave aan God. De profeet Mohammed (571-632) bevestigde de spirituele leer van Mozes, Jezus en andere oude profeten. De essentie van de islamitische geloofsleer is Gods absolute eenheid. De islam kent regels, de sjari'a, maar nog veel belangrijker is oprecht geloof in God. Zonder geloof hebben uiterlijkheden geen waarde. 

In de koran staat dat God, de barmhartige, zichzelf kenbaar maakt door zijn tekens in de natuur, in het innerlijk van de mens zelf, en in de verzen van geopenbaarde boeken. Hij stelt profeten aan om mensen de weg naar geluk te wijzen. Het ontwikkelen van de spirituele verbondenheid met God biedt het meest duurzame geluk.

De spiritualiteit van de islam gaat uit van het innerlijk overtuigd zijn van Gods werkelijkheid. De beleving van spiritualiteit in de islam kan variëren van individueel gebed, kleurrijke volksdevotie, diepzinnige bespiegelingen van theologen tot de woordloze liefde van de soefi's. De soefi, of derwisj, is de specialist op het gebied van de islamitische mystiek. 

Het soefisme (tasawwuf) is de mystiek van de islam en de praktijk van de soefi’s. Zij vormen een aparte stroming binnen de islam, met eigen inzichten en gebruiken. Soefi's aanvaarden de principes van de sjari'a, maar zonder fanatisme. Soefi’s beschouwen God als hun Heer en hun opperste Geliefde, aan wie zij zich met hart en ziel toewijden. Voor Hem zetten zij zich in door dienstbaar te zijn aan andere mensen. 

De methode van de soefi's bestaat uit belangenloze liefde, die geen ruimte laat voor egocentrisme. Hun spirituele praktijk bestaat uit het voortdurend gedenken van God (dhikr) door middel van een van Zijn namen uit de koran. Uitingsvormen van het soefisme zijn soefi-meesters, soefi-orden, het soefi-huis, soefi-bijeenkomsten, soefi-muziek en soefi-literatuur.
Bijlage 3 – Ervaring uit de praktijk van een medium
Gevonden op 13-04-2011 op de volgende internet pagina: http://vrouwen.nl/site/Ervaring_uit_de_praktijk_van_een_medium/list_messages/17661
Johannet van Hasz is medium en houdt zich al jaren intensief bezig met natuurlijke geneeswijzen, boeddhisme en meditatie. In 2007 was zij te zien in het tv programma 'Op zoek naar het Zesde Zintuig'. Voor Vrouw.nl schrijft zij over haar ervaringen op haar praktijk. Deze keer vertelt ze over een bijzondere ontmoeting met een man die al vele artsen en psychiaters bezocht heeft...
Een vijftigjarige man loopt mijn praktijk binnen. Zoals gebruikelijk geven we elkaar een hand. Maar deze hand voelt leeg, alsof er geen leven in zit. Hij voelt niet zwaar maar licht, wat je niet bij deze man zou verwachten, aangezien hij een gezet postuur heeft. Ik laat zijn hand los en vraag hem plaats te nemen en hij draait zich om en loopt richting de stoel. Maar daar zie ik het, achter de man 'loopt' als het ware zijn aura, een halve meter achter hem aan. Ik ga ook aan tafel zitten en ik kijk nog eens goed waar zijn aura nu is gebleven en of ik me niet vergis in wat ik zie. Zijn energieveld bevindt zich nu een halve meter schuin achter hem en het is duidelijk dat het zijn aura is en niet een gids of entiteit. De intelligente man vertelt met veel emotie in zijn stem zijn levensverhaal. Het is nogal veel wat er bij hem naar boven komt en ik probeer hem wat gerust te stellen.

Doktoren, psychiaters, ziekenhuis in en uit, iedereen heeft naar hem gekeken maar hij verteld het gevoel te hebben dat niemand hem begrijpt of kan helpen. Vele stempels heeft hij in de loop der jaren gekregen, van schizofrenie tot PDD-NOS. Hij heeft allerlei onverklaarbare lichamelijke kwalen en vertelt dat de artsen nooit echt iets kunnen vinden. De man is vanaf zijn zesde jaar onder behandeling van psychiaters geweest. Ook vertelt hij dat hij zich om de paar jaar een tijdje laat opnemen omdat hij dit leven anders niet volhoudt. Werken kan hij niet en relaties aangaan en onderhouden lijken vrijwel onmogelijk, omdat hij vaak depressief is. "Ik zou zo graag een wat draaglijker bestaan wensen, mevrouw."

Tijdens zijn verhaal krijg ik al allerlei dingen door via een gids, behorende bij deze man. Onder andere dat hij te vroeg was geboren. Zijn moeder had een hoge bloeddruk tijdens de zwangerschap, hij lag in een stuitligging en ik krijg beelden van een keizersnee. De man bevestigt dit verhaal. De gids waar ik mee kan communiceren is heel duidelijk en de beelden die ik zie ook. Ik krijg een filmpje te zien van een kind wat er nog niet aan toe is. Ik zie hoe het kind in elkaar krimpt en zich verzet tegen de geboorte. En daar zie ik het gebeuren, het baby'tje wordt meegenomen en het energielichaam maakt zich los van het lichaampje en probeert angstvallig bij de moeder te blijven. Deze scheiding is pijnlijk te voelen en akelig om te zien. Ik hoop dat ik nog meer beelden mag ontvangen om een en ander te verduidelijken...gelukkig gebeurd dat ook. Het kindje wordt teruggelegd bij zijn moeder maar het energieveld en lichaam zijn daar al los van elkaar. Je zou ook kunnen zeggen ziel en lichaam. Bij de geboorte daalt de ziel in het lichaam, daar is hier klaarblijkelijk iets mis gegaan.

Mijn taak is deze man te helpen zijn ziel in zijn lichaam te laten integreren en zijn energielichaam met zijn stoffelijke lichaam te verbinden. Dit gaat een stukje verder dan het normale aarden. Regelmatig zie ik bij mensen dat hun energielichaam een stukje boven of naast hen hangt, maar dan is er altijd een verbinding, men moet dan leren aarden en beter contact maken met hun lichaam. Dit kan door middel van oefeningen en meditaties. In dit geval is het moeilijker. Allereerst zal ik de traumatische ervaring rond de geboorte moeten behandelen, de man is ook bang om zijn lichaam binnen te gaan. Ik leg hem uit hoe ik het zie en waar we aan gaan werken. Gelukkig zijn er tegenwoordig prachtige remedies die je kunnen helpen bij het loslaten van angstige ervaringen en ook EMDR kan daarbij helpen. Ook probeer ik hem bewust te laten voelen waar hij zich bevindt en waar zijn stoffelijke lichaam zich bevindt. Gelukkig kan hij het na een tijdje bewust ervaren. Ik geef hem oefeningen mee om in zijn lichaam te aarden, affirmaties die helpen zijn lichaam te aanvaarden en een remedie die de geest helpt te verbinden met zijn lichaam. Het lijkt geen gemakkelijke opgave deze man te helpen maar ondanks zijn moeilijke leven heeft hij nog steeds hoop op een beter leven, en zoals men zegt 'hoop doet leven.'

Enkele weken later komt hij terug voor een vervolgconsult, ik geef hem een hand en voel leven en energie in zijn hand. "Het gaat beter met je, hè!" zeg ik. Hij bevestigt dit met een stralende lach op zijn gezicht. Hij vertelt mij dat hij voorzichtig is gaan hardlopen, iets wat hij nooit kon doen, omdat hij niet in zijn lichaam zat en de kracht er niet voor had. Inmiddels gaat het nog steeds goed met de man, uiteraard af en toe een dipje, want 50 jaar een zwaar leven, dat moet je wel even verwerken. Inmiddels doet hij licht administratief werk, voorheen heeft hij nooit kunnen werken en was daar altijd te moe voor. 

Het raakt me te horen en zien hoe sommige mensen door het leven moeten gaan en buitenspel worden gezet door de veeleisende maatschappij omdat men niets meer met ze kan, ze uitgedokterd zijn of niet worden begrepen. Meestal belanden deze mensen in de WAO, soms al wanneer het nog jonge volwassenen zijn. Ik ben blij dat ik iets voor deze mensen kan betekenen en ze mag helpen bij een draaglijker bestaan. Ik dank daarbij de spirituele gidsen die mij dit werk mogelijk maken.

Bijlage 4 – Overzicht betekenis kleuren in aura’s
(Zoals gevonden op de website van Mens-en-gezondheid)

Helrood
Energie, activiteit, moed, warmte, vitaliteit, emotionaliteit, temperament, materialisme, seksualiteit.

Donkerrood
Daadkracht, wil, bezitsdrang, dierlijk, woede, ergernis, leidersnatuur, moed, boosheid, onveilig gevoel.

Donkerbruin
Egoïsme, liefdeloosheid, aardgebonden, afhankelijkheid, ziekte, vernietiging.

Oranje
Vitaliteit, creativiteit, intelligentie, loyaliteit, opbouwend, zelfverzekerdheid, levenslust, warmte, gevoeligheid, gezondheid.

Geel
Intellect, intuïtie, geestelijke ontwikkeling, ego, sociale vaardigheden, sterke persoonlijkheid.

Donkergeel
Wantrouwen, afgunst, haat langere instincten, spanning.

Helgroen
Evenwicht, betrokkenheid, zelfbeheersing, groei, verandering, overgave, rust, liefde, geestelijke ontwikkeling.

Donkergroen
Eigendunk, verraderlijk

Helblauw
Introvert, liefdevol, rust, verdieping, afstandelijkheid, wijsheid, eenzaamheid, waarheid, toewijding, stabiliteit, intuïtie, gezag

Indigo
Mediumschap, genezer, goedheid, geslotenheid, serieus, voorzichtigheid.

Violet
Spirituele ontwikkeling, intuïtie, mystiek, magie, paranormale begaafdheid, geloof, fantasie, wijsheid
35

