Zelfreflectie

Nieuwssites en internetjournalistiek


Hoofdstuk 2; De geschiedenis van het internet

Het is verreweg het jongste medium dat er bestaat: internet. Toch heeft dit medium ook iets ouds en vertrouwds. Namelijk alle traditionele media, van krant, tijdschrift, televisie tot radio zijn terug te vinden op het wereldwijde web. Alleen dan in digitale vorm. Tijdschriften en kranten hebben naast een papieren traditiegetrouwe versie, ook een digitale versie op het net staan. Maar ook televisieprogramma’s en radio-uitzendingen willen niet achter blijven en zijn online terug te vinden. In deze reflectie ga ik de traditionele media inperken tot alleen de papieren krant. Want nieuws wordt in de papieren krant, tot op heden, voornamelijk verspreid door het geschreven woord. Ook op de nieuwssites voert het geschreven woord (tot nu toe) de boventoon. 

Voordat ik dieper inga op het fenomeen nieuwssites en de nieuwe technische mogelijkheden die hierbij komen kijken (hoofdstuk 3) is het van belang wat algemene kennis op te doen over het moedermedium internet en de komst van de nieuwssites. Daarom wordt in dit hoofdstuk, aan de hand van de literatuur, het historische kader geschetst over de geboorte van het internet. Want welke ontwikkelingen zijn er aan de nieuwssites vooraf gegaan? En hoe zijn nieuwssites precies ontstaan? Welke ontwikkelingen hebben zij meegemaakt?
2.1 
De opkomst van het internet

We gaan naar de jaren vijftig van de 20ste eeuw om terug te blikken op de korte geschiedenis van het nieuwe medium. Internet is niet, zoals velen vast denken, bedacht om de zakelijke en particuliere markt te voorzien. Eind jaren vijftig was internet niet eens onderdeel van het gezinsleven. Dat zou pas jaren later gebeuren. Rond 1995 werd de computer met internetaansluiting een huishoudelijk apparaat.
 Nee, de komst van internet had zo zijn politieke beweegredenen. De basis werd gelegd in Amerika door het Ministerie van Defensie. Zij wilden de communisten ten tijde van de Koude Oorlog in 1969 een stapje voor zijn en besloten een computernetwerk op te zetten dat, wanneer het gesaboteerd zou worden door de vijand, niet plat zou komen te liggen. Het antwoord hierop was het Advanced Research Project Agency, later ARPA-net genoemd. Traditioneel werden computers gestuurd vanuit één netwerkcentrum, die taken delegeerde naar andere computers. Wanneer dit netwerkcentrum zou worden belemmerd, zouden alle netwerken uitvallen. Maar door middel van het ARPA-net  werden computers aan telefoonlijnen verbonden en waren zij niet afhankelijk meer van één centrale netwerkcomputer, ze waren dus minder kwetsbaar.  
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Figuur 2.1: Een schematische voorstelling van internet in de oude opstelling, waarbij alle verkeer via één mainframe loopt en internet volgens ARPA-net, waarbij communicatie ook via alternatieve routes plaatsvindt.
 
Maar dat was niet het enige dat het ARPA-net te bieden had. Ook kon informatie naar andere computers verstuurd worden door middel van packet switching. Packet switching betekent dat een bestand wordt opgedeeld in kleine pakketjes, gelabeld met de afzender en de bestemming van de informatie. De gelabelde pakketjes worden via verschillende computers, die aangesloten zijn op het netwerk, verzonden en komen uiteindelijk aan op de bestemming. Hier worden de kleine eenheden van de verschillende computers weer tot één informatiebestand samengevoegd.
 

In de jaren zeventig gaan enkele Amerikaanse onderzoeksinstituten en universiteiten een stapje verder. Het netwerk van de onderzoeksinstituten wordt via een telefoonlijn verbonden met het netwerk van de universiteiten. In 1971 was het zo ver; de eerste e-mail berichten werden verstuurd. Twee jaar later gaat ARPA-net internationaal.
 
Tot die tijd heet het netwerk nog ARPA-net. Pas begin jaren tachtig wordt de naam ‘internet’ voor het eerst gebruikt. Internet is dan nog vooral toegankelijk voor onderzoeksinstituten van universiteiten. Zij ontwikkelen toepassingen als: mailinglijsten, nieuwsgroepen en openbare chatkanalen. Tot dan toe wordt er alleen nog maar gebruik gemaakt van tekst.
 
Een doorbraak volgt in de jaren negentig. Internet is dan niet alleen meer toegankelijk voor universiteiten en instituten. De eerste stappen naar het World Wide Web, zoals wij deze als de dag van vandaag kennen, werd in 1989 gedaan door Timothy Berners-Lee. Berners-Lee werkte op het Conseil Européen pour la Recherce Nucleaire (CERN) in Genève en zocht naar een manier om wetenschappelijke documenten voor de netwerkgebruikers van CERN toegankelijker te maken. Hiervoor bedacht hij het Hypertext Transfer Protocol (HTTP). Het overzenden van tekst en later afbeeldingen, video en geluid werd mogelijk. Pas toen het CERN in 1992 het web openstelde voor de buitenwereld, werden er gebruiksvriendelijke browsers zoals Mosaic (1993) ontwikkeld.
 

In de tweede helft van de jaren negentig wordt internet een ingeburgerd begrip. Pas ‘vanaf 1995 is de computer met een internetaansluiting een huishoudelijk apparaat geworden in een groot deel van de westerse wereld. In de VS, West- en Noord-Europa, Japan en Australië had binnen een half decennium de helft van de bevolking zijn eerste internet-surfervaring achter de rug’.
 En dat zou met de jaren alleen maar toenemen. 

2.2 
De geboorte van de onafhankelijke nieuwssite

De nieuwe technologie, die in de jaren tachtig de naam internet toegekend kreeg, zorgde voor een nieuwe informatievoorziening: de nieuwssite. Deze sites zijn voornamelijk op te delen in twee categorieën: de onafhankelijke nieuwssite en de afhankelijke nieuwssite. 

In deze paragraaf spits ik me toe op de onafhankelijke nieuwssites. En net als voor de gezinnen is 1995 ook voor de eerste onafhankelijke Nederlandse nieuwssite Planet Internet (onderdeel van KPN) een magisch jaartal. 

Want dat jaar zag Planet Internet het licht. Planet Internet begon als provider en verschafte internetgebruikers toegang tot het internet. Maar wat moesten ze op het wereldwijde web gaan zoeken? Planet besloot een redactie neer te zetten van cybrarians. Die cybrarians zochten naar leuke en opvallende dingen op het web, waar bezoekers in geïnteresseerd waren. Die informatie werd op Planet.nl geplaatst.
 Peter Olsthoorn was één van die cybrarians en is meer dan twaalf jaar betrokken geweest bij Planet.nl. 
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Figuur 2.2: Eerste Planet Multimedia nieuws op 19 juni 1995 

Het meest actuele nieuws van de desbetreffende dag, zoals in de krant, werd niet gebracht. Het waren eerder weblog-achtige nieuwtjes. Olsthoorn: “We hadden een bepaald onderwerp als focus en niet zozeer het algemene nieuws.”
 In 1997 ging Planet ANP nieuws plaatsen. En de Planet redactie, inmiddels zo’n dertig man, ging naast dat ANP nieuws ook steeds meer eigen nieuws plaatsen.

En dat wierp zo zijn vruchten af. Planet.nl was tot 2000 de populairste nieuwssite van Nederland. Destijds, toen alle dagbladen hun webredacties terugdrongen tot enkele redacteuren, hield KPN de Planetredactie in stand. Maar Planet.nl raakte zijn koppositie in 2004 kwijt aan de onafhankelijke nieuwssite Nu.nl. 
Planet Internet had dus een eigen redactie, met eigen inhoudelijke content. Dat was uniek voor een onafhankelijke nieuwssite, maar de hoogtij dagen zijn inmiddels voorbij. KPN heeft namelijk besloten de zelfstandige Planet redactie op non-actief te stellen. Op 31 december 2007 werd door deze redactie voor het laatst inhoud aan de nieuwssite gegeven. De nieuwssite bestaat nu nog wel, maar is sinds begin van het nieuwe jaar overgenomen door de redactie van gratis ochtendkrant DAG, de verlieslijdende krant van KPN en uitgeverij PCM.
 

Tot hoelang deze nieuwssite op het net blijft staan is onduidelijk. KPN heeft op 5 februari van dit jaar namelijk aangegeven om het rijtje merknamen dat KPN bezit in te dammen. De naam Planet Internet zal in de toekomst gaan verdwijnen.

In 1999 kreeg de nieuwssite van Planet Internet concurrentie van onder andere Nu.nl. Nu.nl was de eerste nieuwssite in Nederland die bijna 24 uur per dag nieuws publiceerde. Dit nieuws is grotendeels afkomstig van het ANP. Nu.nl is onderdeel van Ilse Media. Tot op de dag van vandaag is Nu.nl één van de meest bezochte nieuwssites.
 
2.3        De papieren krant gaat digitaal

Wanneer ik het heb over de papieren krant die digitaal gaat, denken velen van jullie aan digitaal in de zin van het net op gaan. En dat klopt ook helemaal, met deze kop verwijs ik naar de gedrukte krant die het wereldwijde web opgaat. Maar toch kan deze kop ook op een andere manier geïnterpreteerd worden, want voordat het medium internet kwam deed eerst de computer zijn intrede. Kladblokken, pennen en typmachines op de bureaus van de journalisten werden in rap tempo vervangen door de computer. De overstap van typmachine naar computer was niet zo’n grote stap. Tenslotte lijken de twee apparaten veel op elkaar, al is de computer aangesloten op het lichtnet en werkt deze met binaire codes. En die binaire codes bestaan uit enen en nullen. En die cijfers zijn weer nodig om artikelen, zoals deze reflectie, op te slaan in de computer of te verzenden naar een andere computer. Het woord digitaal slaat dus eigenlijk op de binaire code.
 

De komst van het nieuwe medium zorgde ervoor dat er nog meer mogelijk was met de computer. Tientallen nieuwssites schoten als paddenstoelen uit de grond en boden de lezers gratis nieuws aan. De krantenuitgeverijen voelden de concurrentie al in hun nek hijgen; deze sites boden nieuws en informatie aan die gratis en voor niks te verkrijgen was. Met één druk op de knop waren de consumenten op de hoogte van het nieuws van de dag. Hiervoor hoefden zij niet de papieren krant te raadplegen. Om niet achter te blijven op het gebied van digitalisering en om hun lezers te behouden lanceerden de eerste kranten hun nieuwssites. 

Krantenuitgeverijen PCM, De Telegraaf en Wegener voelden zich genoodzaakt om mee te doen, maar toch zat er één ‘maar’ aan: hoe kun je geld verdienen aan gratis nieuws en informatie op internet? Wat voor gevolgen had een nieuwssite voor de uitgeverijen? Het was niet de bedoeling dat krantenabonnementen massaal werden opgezegd, omdat de lezers nu toch gratis aan het nieuws konden komen op internet. 

Uit angst om hun lezers te verliezen was PCM de eerste uitgeverij die in 1998 de sprong in het diepe nam en digitaal ging met PIM, voluit PCM Interactieve Media. PIM kwam met de nieuwssite EN.nl, een reissite genaamd BekPek.nl, een consumentensite, een veilingsite en een vacaturesite.

Daarnaast zette PCM een digitale versie van zijn landelijke – De Volkskrant, NRC Handelsblad, Algemeen Dagblad en Trouw – en zijn regionale kranten online. Dat digitaliseren betekende niet meer dan de content van de papieren krant letterlijk op internet te zetten. Dat wordt ook wel shovelware genoemd.
 De online versies van de kranten werden nieuwssites genoemd en waren afhankelijk van een traditioneel medium, in dit geval de krant.

Het opzetten en onderhouden van deze nieuwssites kost(te) veel geld. Maar voor de uitgeverijen speelde geld op dat moment geen rol. Investeren in het nieuwe medium was van belang, de opbrengsten zouden zich in de loop der tijd veelvoud worden. Daarnaast was het belangrijk ervaring met het nieuwe medium op te doen, zodat de mogelijkheden op het net optimaal konden worden benut. Zo gebruiken sommige kranten de website als aanvulling op het nieuws in de krant of gebruiken de interneteditie meer als actualisering van het laatste nieuws. Andere kranten nemen de letterlijke content van de papieren krant over.
Er werd door kranten en bedrijven fors geïnvesteerd in internet. Totdat daar in 2000 een einde aan kwam. Het nieuwe medium bracht gewoonweg niet voldoende geld op. Advertenties dekten de kosten van het onderhoud van de sites niet. Daarnaast vonden veel kranten het duur om speciaal voor het web eigen nieuws te vergaren. Daarbij kwam ook dat de consument hiervoor niet wil betalen. Veel bedrijven draaiden daarom de geldkraan dicht of gingen fors bezuinigen.

En dat gebeurde ook bij PCM’s PIM. De uitgeverij verwachtte namelijk dat PIM binnen twee jaar met winst kon draaien. Maar begin september 2001, minstens dertig miljoen gulden armer en circa honderd verslagen verder, was het einde oefening en doekte de PCM-directie de internetafdeling PIM op.
 Aanvankelijk leken ook de websites van de PCM-kranten te verdwijnen, maar zover kwam het niet. De krantensites moesten zwaar bezuinigen, maar bestaan nog steeds.

Inmiddels, 2008, durf ik wel te zeggen dat alle kranten een eigen elektronische weg op het net zijn ingeslagen. Want internet is voor het publiek een veelbelovend medium, waar veel informatie op te vinden is. Internet is door velen gebombardeerd tot hét medium van de toekomst. En je telt als bedrijf of krant gewoon niet mee zonder een website. Maar verschillen afhankelijke nieuwssites nu veel van onafhankelijke nieuwssites? En hoe houden zij hun hoofd boven water, als er zo weinig mee te verdienen is? In de volgende hoofdstukken wordt hier op ingegaan.  
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