Spel- en ontwikkelingsmateriaal aanvullen

voor de leerlingen van Groep 6

van de Herman Broerenschool te Roermond


Mariëlle Bouten

Afstudeerproject in het kader van de Hogeschool voor Pedagogiek

Fontys Hogescholen, Sittard, begeleid door Yvonne Franken.

Maart 2009

 Voorwoord

Stage lopen op de Herman Broerenschool is bezig zijn met het begeleiden van zeer moeilijk lerende kinderen.

Groep 6 is een groep van 7 leerlingen in de leeftijd van 16 t/m 19 jaar. Het is een speciaal samengestelde groep leerlingen met specifieke kenmerken en een cognitief zeer laag functionerend niveau. Ik vind het een uitdaging om spel -en ontwikkelingsmateriaal te ontwikkelen dat hen boeit, waarmee ze bezig kunnen zijn/ blijven en waar ze iets van kunnen leren.

Juist omdat deze leerlingen in kleine stapjes leren, is het voor mij een grote uitdaging om zo’n kleine stap te maken door spelmateriaal te ontwikkelen dat precies aansluit bij hun belevingswereld, interesse en niveau zodat de leerling zich optimaal kan ontplooien. 

Landelijk bestaat er veel spelmateriaal voor cognitief laag functionerende kinderen. Ik ga onderzoek doen naar spelmateriaal dat geschikt is voor de leerlingen van onze groep 6. Ik ga ontwikkelingsmateriaal verzamelen/ aanpassen en/of ontwikkelen zodat het voor de leerlingen boeiend is om ermee te werken.

Om antwoord te krijgen op mijn hoofdvraag: ‘Hoe kan ik het onderwijsaanbod vergroten/aanpassen zodat het boeiend is voor de leerling en zijn/haar zelfstandigheid kan vergroten?', heb ik deelvragen opgesteld die me helpen om het antwoord te vinden.

In mijn scriptie worden deze vragen beantwoord.

Ik wil de Herman Broerenschool in Roermond bedanken voor de begeleiding die ze mij hebben geboden.

In het bijzonder wil ik John Dauven en Annemiek Tellers bedanken voor alle keren dat ze met mij meegedacht hebben en mij geholpen hebben met mijn scriptie.

Ook wil ik Carla Eijssen, Wendy Raaijmakers en Lia Hendriks bedanken voor het meedenken en alle hulp die ik gekregen heb tijdens het werken aan mijn scriptie.

Daarnaast wil ik Jeroen van Dingenen en Yvonne Franken bedanken voor de begeleiding die ik vanuit de opleiding gekregen heb. 

Met hulp van bovenstaande mensen ben ik tot een goed eindresultaat gekomen. 

Roermond, Maart 2009.

Mariëlle Bouten

Verantwoording van de keuze van het onderwerp voor de Scriptie en de relatie van dit onderwerp met de gekozen afstudeerrichting Pedagogiek.

Afstudeerrichting: Ontwikkelingspedagoog

Functieomschrijving

De ontwikkelingspedagoog richt zich op de normale ontwikkeling- en opvoedingsprocessen bij kinderen en jongeren van 0-18 jaar. Dat betekent dat hij in staat is de ‘normale’ ontwikkeling te onderscheiden van de ‘niet-normale’ ontwikkeling en hierin een signalerende functie vervult. De ontwikkelingspedagoog is deskundig op het gebied van opvoedingsvragen en kan opvoeders (zowel individueel als groepsgewijze) ondersteuning bieden in de dagelijkse opvoeding van kinderen en jongeren. Ook is deze pedagoog deskundig op het terrein van de vroegtijdige onderkenning van ontwikkelingsstoornissen. De ontwikkelingspedagoog is tevens in staat te reflecteren op pedagogische visie en uitgangspunten, kan vorm geven aan beleid met betrekking tot de opvoeding van kinderen (0-18 jaar) en is in staat een bijdrage te leveren aan (educatieve) projecten voor kinderen en jongeren.

Mijn onderzoek is er op gericht een bijdrage te leveren aan educatieve projecten door middel van het toevoegen en aanpassen van spel -en ontwikkelingsmaterialen. 

Werkterreinen

In de kinderopvang zijn ontwikkelingspedagogen werkzaam in een coördinerende functie of bieden zij ondersteuning aan peuterspeelzaal- of kinderdagverblijfleidsters. Andere werkterreinen zijn de Jeugdafdeling van de Thuiszorg, het sociaal-cultureel werk (buurtwerk en jeugd- en jongerenwerk) en opvoedingswinkels. Tevens kan deze pedagoog een bijdrage leveren aan het gemeentelijk en provinciaal kinder -en jeugdbeleid.

Samenvatting

De Herman Broerenschool is een school voor speciaal onderwijs (SO) en voortgezet speciaal onderwijs (VSO) aan zeer moeilijk lerende kinderen.

De school wordt bezocht door leerlingen die niet mee kunnen draaien in het reguliere onderwijs en daarom een speciaal onderwijsprogramma aangeboden krijgen dat is gericht op het aanleren van vaardigheden die de zelfstandigheid vergroten en het gevoel van eigenwaarde versterken.

Groep 6 bestaat uit leerlingen die cognitief zeer laag functioneren en vanuit de medewerkers van de Herman Broerenschool kwam de vraag of ik op zoek zou kunnen gaan naar meer ontwikkelingsmateriaal dat aansluit bij de belevingswereld van deze leerlingen?

Het onderzoek was gericht op het aanvullen van ontwikkelingsmateriaal maar tijdens deze ‘zoektocht’ kwam ik tot de conclusie dat er weinig ontwikkelingsmateriaal aansluit bij de belevingswereld/ niveau en interesse van de leerlingen van groep 6. 

Ik heb een aantal materialen (spellen) aangeschaft en zelf ontwikkeld en de leerlingen reageerden hier enthousiast op. Ze reageerden positief, bijvoorbeeld; ze konden gedurende langere tijd zelfstandig werken. Maar veel materialen zijn niet geschikt voor deze leerlingen, omdat ze een hoger denkniveau van de leerling vereisen.

Omdat de resultaten anders waren dan verwacht, geef ik aanbevelingen voor de Herman Broerenschool en/of andere instellingen/ scholen voor speciaal onderwijs, hoe om te gaan met het geringe aanbod onderwijsmaterialen voor cognitief laag functionerende leerlingen.

Ik heb het huidige aanbod aan ontwikkelingsmaterialen kunnen uitbreiden met behulp van nieuw materialen, maar ook bestaand materiaal heb ik aangepast waardoor het boeiender werd voor de leerlingen. Op het gebied van computers zijn er veel mogelijkheden om geschikte software te maken voor deze doelgroep. 

Ik kan aanbevelen dat een medewerker van de Herman Broerenschool nieuwe contacten probeert te leggen met bedrijven die mogelijk bereid zijn om een spel te ontwikkelen. 

De medewerkers van instellingen waar ik tijdens mijn onderzoek contact mee heb gehad, waren allen zeer geïnteresseerd in meer, nieuw ontwikkelingsmateriaal voor de onderzoeksdoelgroep.
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Inleiding

Allereerst beschrijf ik de Herman Broerenschool uitgebreid.

Welke kinderen bezoeken de Herman Broerenschool?
Alle kinderen op deze school hebben speciale zorg en aangepast onderwijs nodig.
Daarna beschrijf ik groep 6 van de school; de onderzoeksdoelgroep. Ik beschrijf de leerlingen van deze groep gedetailleerd a.d.h.v. hun syndromen en achterstanden en sluit hierop aan met de zorg die deze leerlingen nodig hebben.
De informatie die ik in hoofdstuk 1 en 2 beschrijf is belangrijk om een beeld te krijgen van de leerlingen uit de onderzoeksdoelgroep. 
Dan ga ik in Hoofdstuk 3 uitleggen welke onderwijsmaterialen voor deze leerlingen geschikt zijn en wat hun huidige aanbod aan materialen / lesprogramma is.
Ook benoem ik de reacties van de leerlingen op het huidige onderwijsaanbod.
In hoofdstuk 4 wordt duidelijk dat het gewenst is om het huidige aanbod uit te breiden. (4.1 en 4.2)

In paragraaf 4.3 beschrijf ik het onderzoekstype en de onderzoeksdoelgroep.
Ik start mijn onderzoek met het doel om materialen toe te voegen. Daarnaast beschrijf ik ook de resultaten van mijn onderzoek in paragraaf 4.4.

In hoofdstuk 5 volgen de conclusies die ik uit mijn onderzoek heb getrokken.

Omdat de resultaten anders waren dan verwacht, geef ik aanbevelingen voor de Herman Broerenschool en/of andere instellingen/ scholen voor speciaal onderwijs, hoe om te gaan met het geringe aanbod onderwijsmaterialen voor cognitief laag functionerende leerlingen.
Hoofdstuk 1

Leerlingen en school

1.1
ZMLK-school

De Herman Broerenschool is een school voor speciaal onderwijs (SO) en voortgezet speciaal onderwijs (VSO) aan zeer moeilijk lerende kinderen, afgekort ZML-kinderen. Andere omschrijvingen die gebruikt worden voor ZML-kinderen zijn: achterblijvers, kwetsbare kinderen, kinderen met leermoeilijkheden of met een leerachterstand of kinderen met ontwikkelingsvertragingen.

De school wordt bezocht door ongeveer 100 kinderen uit heel Midden-Limburg in de leeftijd van 5 t/m 19 jaar. Het onderwijs stelt zich tot doel om de ontwikkelingsmogelijkheden, die voor ieder kind verschillend zijn, zoveel mogelijk te ontplooien.

Het onderwijs is gericht op het aanleren van vaardigheden die de zelfstandigheid vergroten en het gevoel van eigenwaarde versterken. Het gaat binnen het onderwijs niet alleen om de verstandelijke ontwikkeling; ook sociale vaardigheden, emotionele ontwikkeling, expressie en lichamelijk opvoeding nemen een belangrijke plaats in.

Het SO (Speciaal basisonderwijs) omvat de groepen 1 t/m 5 en het VSO (Speciaal Voortgezet Onderwijs) groep 6 t/m 9.  

SO-ZMLK-onderwijs is gericht op kinderen die niet deel kunnen nemen in het reguliere basisonderwijs omdat ze zeer moeilijk lerend zijn. In hun schoolprogramma zitten dezelfde vakken als op het reguliere basisonderwijs, maar dit wordt op een individueel tempo aangeboden aan de kinderen.

VSO-ZMLK-onderwijs is in principe eindonderwijs, dus moet er na de schoolperiode een vorm van dagbesteding en/of werk zijn. Leerlingen (vanaf ongeveer 15 jaar) in het VSO zijn jong volwassen mensen die ook als zodanig benaderd moeten worden.

In de VSO-groepen wordt veel groepsoverstijgend gewerkt. Dit betekent leren van en met jongere en oudere kinderen. 

Er wordt nadrukkelijk aandacht besteed aan de schoolverlating en de naschoolse periode. Daarnaast krijgen zij de gelegenheid om hun eigen mogelijkheden en interesses ten aanzien van een aantal vakken en vaardigheden te ontdekken. Praktijkgerichte vakken in het VSO zijn: huishoudkunde, werken met de computer, tuinieren c.q. werken in de groenvoorziening, textiele werkvormen, werken in de keuken, enz. Daarnaast wordt er incidenteel, meestal in het kader van een project, ambachtelijk gewerkt.

Binnen het VSO wordt met name veel aandacht besteed aan de voorbereiding op deelname aan het arbeidsproces. Door middel van interne stages, worden de leerlingen voorbereid op de latere externe stages.

Voor een organisatorisch overzicht van de instelling verwijs ik naar bijlage I.

De onderzoeksdoelgroep is groep 6 uit het VSO. 

Alle leerlingen op de Herman Broerenschool hebben een achterstand. Als kinderen een achterstand hebben in hun ontwikkeling, wordt dit als een stoornis gezien genaamd zwakzinnigheid. Meer uitleg over de stoornis zwakzinnigheid geef ik in de volgende paragraaf.

1.2. Zwakzinnigheid

Zwakzinnigheid valt onder de categorie stoornissen die meestal voor het eerst op zuigelingenleeftijd, kinderleeftijd of in de adolescentie gediagnosticeerd worden. Volgens de, veelvuldig in Nederland gehanteerd classificatiesysteem, DSM-IV-TR
 2001, pagina 81 en verder, houdt het begrip ‘zwakzinnigheid’ het volgende in (criteria):

A. Verstandelijk duidelijk onder het gemiddeld functioneren: een IQ van ongeveer 70 of lager bij een individueel toegepaste IQ-test (bij zeer jonge kinderen op basis van een inschatting van een verstandelijk significant onder het gemiddeld functioneren).

B. Gelijktijdig aanwezige tekorten in of beperkingen van het huidige aanpassingsgedrag (dat wil zeggen of betrokkene er in slaagt te voldoen aan de standaarden die bij zijn of haar leeftijd verwacht kunnen worden binnen zijn of haar culturele achtergrond) op ten minste twee van de volgende terreinen: communicatie, zelfverzorging, zelfstandig kunnen wonen, sociale en relationele vaardigheden, gebruik maken van gemeenschapsvoorzieningen, zelfstandig beslissingen nemen, functionele intellectuele vaardigheden, werk, ontspanning, gezondheid en veiligheid.

C. Begin voor het achttiende jaar.

Met andere woorden, de DSM-IV-TR (2001) gaat bij de beschrijving van het begrip ‘zwakzinnigheid’ uit van de beperkingen van de persoon en niet van de mogelijkheden en/of potenties. 
De DSM-IV-TR (2001)  onderscheidt binnen de ontwikkelingsstoornis zwakzinnigheid een vijftal niveaus op basis van de mate van ernst van de verstandelijke beperkingen, te weten:

· Lichte zwakzinnigheid: niveau IQ 50-55 tot ongeveer 70

Er is soms sprake van een geringe achterstand in de ontwikkeling van de motoriek. Uiterlijk is praktisch niets waarneembaar dat op een handicap duidt. Het denken en het handelen zijn soms impulsief. De zelfredzaamheid is goed ontwikkeld. De sociale redzaamheid kan soms tot problemen leiden. Gevoelens van vreugde, verdriet en eenzaamheid kan men goed onder woorden brengen. Wel zijn er soms problemen met het abstractieniveau. Niet-concrete zaken (normen, waarden, emancipatie) zijn begrippen die voor hen moeilijk te integreren zijn. Gewoon onderwijs is meestal mogelijk, evenals het functioneren in het arbeidsproces.

· matige zwakzinnigheid: niveau IQ 35-40 tot 50-55

de motorische ontwikkeling is in een groot aantal gevallen redelijk ontwikkeld. Men noemt de grootste groep in deze categorie ook wel motorisch opvoedbaren, omdat hun denkvermogen hoofdzakelijk op ‘doen’ berust. Zij kunnen soms urenlang in beweging zijn.

De zelfredzaamheid is redelijk ontwikkeld. Met oefening en training worden zinvolle resultaten geboekt. Hun oriëntatie in plaats, tijd en ruimte is veelal gericht op de hier-en-nu-situatie.

Kenmerkend is niet alleen de geringe taalontwikkeling, maar ook de onmacht om dingen met elkaar in verband te brengen. Het vinden van de logica in oorzaak en gevolg stelt de meeste voor grote problemen. Het denken verloopt trager, het langdurig concentreren geeft de grootste moeite.

Een vorm van speciaal onderwijs behoort tot de mogelijkheden. Dit geldt ook voor een vorm van arbeid, zij het in een aangepast tempo en afgestemd op de mogelijkheden; zowel in de zogenoemde sociale werkvoorziening als in het vrije bedrijf.

· ernstige zwakzinnigheid: niveau IQ 20-25 tot 34-40

opvallend is dat bij praktisch allen de motorische ontwikkeling slecht is ontwikkeld; die is traag en houterig. De zelfredzaamheid kan wel redelijk ontwikkeld zijn. Echter, bij de een (veel) meer dan bij de ander. Wat betreft de sociale redzaamheid constateren we eens sterke mate van afhankelijkheid. In een aantal gevallen gaat dit gepaard met een eveneens sterke mate van aanhankelijkheid.

De spraakontwikkeling varieert van enkele woorden tot eenvoudige zinnen. Meestal spreken deze mensen in ‘telegramstijl’.

Kinderen (en ouderen) die op dit niveau functioneren, bezoeken in het algemeen een vorm van speciaal onderwijs, een kinderdagcentrum of een dagcentrum voor volwassenen.

-
diepe zwakzinnigheid: niveau IQ lager dan 20 of 25

veelal uiten deze mensen zich, bij gebrek aan woorden, in lichaamstaal. Men handelt direct. Soms met eens stomp, soms (tot vervelends toe) door gegil. Maar ook agressief gedrag, zichzelf slaan (autoplexie), zichzelf verwonden (automutilatie) en braken (rumineren = ‘eten ophalen’) komen voor. Het lijkt erop alsof dit voor velen de enige manier is om aandacht te vragen.

Omdat er sprake is van een lichamelijke beleving, wordt sterk gereageerd op zintuiglijke prikkels (hard, zacht, zuur, enz). Licht, geluid, tast, geur en smaak zijn voor even wezenlijk als de taal dat bijvoorbeeld voor ons is.

De motoriek is niet alleen onvoldoende (slecht ontwikkeld), maar heeft in veel gevallen ook beperkingen door bijkomende stoornissen zoals spasticiteit of epilepsie.

-
zwakzinnigheid, ernst niet gespecificeerd: indien er een sterk vermoeden van zwakzinnigheid bestaat, maar de intelligentie van betrokkene niet te testen is met standaard intelligentietests (bijvoorbeeld bij personen die te gehandicapt zijn of niet meewerken, of bij zeer jonge kinderen).

Naast de algemene classificatie met behulp van de DSM-IV-TR (2001) kunnen we een specifieke definitie geven van zwakzinnigheid; we hanteren daarvoor deze definitie van de ‘American Association of Mental Retardation’ (AAMR):

‘Een verstandelijke handicap verwijst naar substantiële beperkingen in het huidige functioneren. Dit wordt gekenmerkt door een beneden gemiddeld intellectueel functioneren van betekenis, dat gelijktijdig bestaat met hiermee verband houdende beperkingen in twee of meer van de volgende van toepassing zijnde adaptieve vaardigheidsgebreken:

communicatie, zelfredzaamheid, wonen, sociale vaardigheden, gebruik van de samenleving, zelfbepaling, gezondheid, veiligheid, functionele schoolse vaardigheden, vrije tijd en werk.’

Zowel de AAMR alsmede de DSM-IV-TR (2001) hanteren de belemmeringen als uitgangspunt, met name op het gebied van de beperkte intelligentie en het menselijk functioneren.

Vaak vertoont een kind dat zwakzinnig is een verzameling van steeds tezamen voorkomende klinische verschijnselen/ symptomen. Soms is de oorzaak niet bekend. Maar is het geregeld samengaan van deze tekenen dusdanig opvallend, dan groepeert men ze tot een syndroom.

In de volgende paragraaf beschrijf ik een aantal syndromen die voor kunnen komen bij leerlingen op de Herman Broerenschool.

Deze syndromen komen voor bij een of meerdere leerlingen uit groep 6, de onderzoeksdoelgroep.

1.3
Syndroombeschrijvingen

Autisme

1.
Kwalitatieve stoornissen in de sociale interactie:

Duidelijk gemis aan besef van het bestaan of van de gevoelens van anderen 

geen of abnormaal zoeken van troost in moeilijke momenten, geen of gestoorde imitatie, geen of abnormaal sociaal spel, ernstige stoornis in het vermogen vrienden te maken onder leeftijdsgenoten.

2.
Kwalitatieve stoornissen in verbale en non-verbale communicatie en verbeelding:

Geen communicatievorm zoals communicatief brabbelen, gezichtsuitdrukkingen, gebaren, mimiek of gesproken taal.

Duidelijk abnormale non-verbale communicatie, afwezigheid van verbeelding, duidelijke afwijkingen in spraakproductie, duidelijke afwijkingen in vorm of inhoud van de taal, onder andere stereotiep en repetitief taalgebruik, gebruik van "jij" wanneer "ik" wordt bedoeld, eigen gebruik van woorden en zinnen, frequentie niet terzake doende opmerkingen; duidelijk gestoord vermogen om een gesprek met anderen aan te knopen en te onderhouden.

3.
Duidelijk beperkt repertoire van activiteiten en interesses:

Stereotiepe lichaamsbewegingen, obstinaat bezig zijn met delen van objecten of gehechtheid aan ongewone voorwerpen, duidelijk overstuur zijn bij triviale veranderingen in de omgeving, onredelijk vasthouden aan het volgen van routines tot in de kleinste details, duidelijk beperkte interessesfeer en in beslag genomen zijn door één belangstelling.

Syndroom van Down

Aan de basis van het syndroom van Down of trisomie 21, ligt een genetische afwijking: een baby met dit syndroom heeft namelijk drie chromosomen in plaats van twee op het chromosomenpaar nummer 21 (vandaar de naam trisomie 21).

1. Gewone trisomie 21
Dit is de meest voorkomende vorm (95%).
Daarbij krijgt de eicel of zaadcel twee chromosomen 21 mee. 
De bevruchte eicel heeft dan drie in plaats van twee chromosomen 21. 
De fout kan ontstaan voor de bevruchting (dus bij het maken van de eicel of de zaadcel).
Of bij de eerste deling van de bevruchte eicel.
De ene cel krijgt dan maar één chromosoom 21 mee en sterft af. 
De over blijvende cel die blijft leven heeft dan drie chromosomen 21
en groeit verder uit tot een foutus met een extra chromosoom 21.

2. Translocatie
Dit betekent dat een stukje chromosoom zich vasthecht aan een ander chromosoom. 
Als hierbij geen erfelijke informatie verloren is gegaan, is het kind volkomen normaal.
Maar de persoon kan dit later, als hij of zij zelf kinderen krijgt, wel doorgeven.
Het wordt dan gebalanceerde translocatie genoemd.

Als er wel erfelijke informatie verloren gaat, dan kan dit een Syndroom van Down als gevolg hebben. Dit heet dan een ongebalanceerde translocatie. 
In een aantal gevallen heeft één van de ouders zelf ook zo’n ‘gehandicapt’ chromosoom. Zonder er zelf enige hinder van te hebben (gebalanceerde translocatie), maar kan hij dit wel doorgeven.

Ouders die een baby krijgen met een translocatie – trisomie worden daarom meestal ook genetisch getest om het risico voor volgende kinderen te bepalen.
3. Mosaïcisme
Dit is een zeldzame vorm van Syndroom van Down die gebeurt bij de eerste celdeling van de bevruchte eicel.
De baby heeft zowel normale cellen met twee, als cellen met drie chromosomen 21.

Kenmerken

De lichamelijke kenmerken van het syndroom van Down zijn vanaf de geboorte aanwezig en zichtbaar: 
• Kleiner hoofd of vlakker achterhoofd
• smalle oogspleten die enigszins schuin omhoog lopen
• (soms) een huidplooi aan de binnenkant van de ogen
• lage spierspanning 
• (soms) dwarse lijn over de handpalm
• een brede ruimte tussen de eerste en de tweede teen
• mond en oren zijn kleiner dan bij normale baby, tong soms dikker
• hals, armen en benen zijn in verhouding korter
• meestal weinig haar

Gezondheidsproblemen
• Hartafwijkingen. In 35 à 40% van de gevallen heeft een kindje met het syndroom van Down ernstige hartafwijkingen. De meeste van die hartafwijkingen kunnen operationeel worden verholpen.
• Infecties. Er bestaat een verhoogd risico op infecties.
• Leukemie. Hoger risico op bepaalde vormen van leukemie, maar dit blijft zeldzaam
• Schildklierproblemen. Gebrekkige werking van schildklier (hypothyroïdie) komt vaak voor. 
• Darmproblemen. Er kan een vernauwing van de slokdarm of van de twaalfvingerige darm voorkomen. Dit kan operationeel worden verholpen.
• Ogen. Door spierslapte kan de coördinatie van de ogen vertraagd verlopen. Dit leidt tot scheelzien. Meestal verdwijnt dit na verloop van tijd. Ook andere oogproblemen komen frequent voor, daarom is regelmatige controle noodzakelijk.
• Oren. Slecht gehoor aan één of beide oren komt frequent voor. Dit is mede oorzaak van de vertraagde taalontwikkeling. Ook vaak oorinfecties.
• Tanden. Vertraagde of verstoorde ontwikkeling van het gebit. Regelmatige controles zijn nodig. 
• Rug. Soms liggen de ligamenten tussen de twee eerste halswervels te los waardoor gemakkelijk verschuivingen kunnen optreden en het ruggenmerg kan beschadigd worden. 
• Gestalte. Personen met het syndroom van Down zijn meestal kleiner dan hun leeftijdsgenoten en hebben neiging tot zwaarlijvigheid. Daarom is voldoende

aandacht voor een evenwichtige voeding en aangepaste lichaamsbeweging zeer belangrijk.
Er bestaan zeer grote verschillen in de verstandelijke handicaps van personen met het syndroom van Down, van zeer licht tot ernstig. Soms wordt ervan uitgegaan dat de mentale leeftijd van een persoon met het syndroom van Down gemiddeld acht jaar bedraagt, maar dit verschilt van individu tot individu. 
Sommige kinderen kunnen in het normale onderwijs terecht, de meesten zullen evenwel een speciale school nodig hebben. Sommigen zullen op latere leeftijd bijna normaal kunnen functioneren in de maatschappij, anderen zullen permanente begeleiding nodig hebben. Echt zelfstandig leven is, op enkele uitzonderingen na, evenwel uitgesloten. 
Een goede opvang en begeleiding van jongsaf is uiterst belangrijk voor de intellectuele, sociale, emotionele en motorische ontwikkeling van het kind. Er bestaan gespecialiseerde diensten voor thuisbegeleiding waar ouders terecht kunnen met al hun vragen in verband met de ontwikkeling en opvoeding van hun kind.
Er zijn nog andere kenmerken die voor kunnen komen bij kinderen met Down, maar die zjin niet syndroom specifiek. Dat betekent dat ook andere kinderen deze kenmerken kunnen hebben.

Oppositioneel opstandige gedragsstoornis

Een oppositioneel-opstandige gedragsstoornis is een psychische aandoening die in het DSM-IV is ingedeeld bij de ontwikkelingsstoornissen. De aandoening wordt ook aangeduid met de Engels afkorting ODD (Oppositional Defiant Disorder).

Kinderen met deze aandoening zijn ongehoorzaam, maken ruzie, zijn driftig, houden zich vaak niet aan de regels en hebben meerdere problemen in de sociale omgang, vooral met volwassen, maar soms ook met leeftijdsgenoten. De aandoening is te vergelijken met de anti-sociale gedragsstoornis, maar hoewel het kind ook opstandig en eigengereid is, zijn de symptomen over het algemeen iets milder van aard.

Niet zelden is er sprake van comorbiditeit, dat wil zeggen dat de aandoening samengaat met andere ziektebeelden, bijvoorbeeld ADHD, autisme of een reactieve hechtingsstoornis. Hierdoor is de diagnose niet eenvoudig. Symptomen van een oppositioneel-opstandige gedragsstoornis en ADHD overlappen elkaar bijvoorbeeld. 

Bij ODD ligt de nadruk echter meer op agressiviteit en bij ADHD op impulsiviteit.

Het DSM-IV geeft de volgende criteria voor de oppositioneel-opstandige gedragsstoornis:

Er bestaat gedurende minimaal zes maanden een patroon van negatief, agressief en opstandig gedrag. In deze periode moet voldaan zijn aan vier of meer van de volgende criteria. Het kind 

· heeft vaak driftbuien 

· spreekt vaak volwassenen tegen 

· weigert vaak aan verzoeken of regels van volwassenen te voldoen 

· irriteert vaak met opzet andere mensen 

· legt de schuld van fouten en ongepast gedrag vaak bij anderen 

· is vaak lichtgeraakt of snel geïrriteerd door anderen 

· is vaak kwaad of verongelijkt 

· is vaak haatdragend of wraakzuchtig 

Nota bene: Aan dit criterium is alleen voldaan als het gedrag zich vaker voordoet dan normaal bij leeftijdsgenoten en kinderen in dezelfde fase van ontwikkeling. 

De gedragsstoornis veroorzaakt duidelijk lijden in de sociale omgang, op school en (op latere leeftijd) op het werk. 

De aandoening treedt niet uitsluitend op als onderdeel van een psychotische stoornis of stemmingsstoornis. 

Er is niet voldaan aan de criteria voor een anti-sociale gedragsstoornis of (als de persoon achttien jaar of ouder is) aan de criteria voor de anti-sociale persoonlijkheidsstoornis. 

In het dagelijkse contact met het kind is het goed om 'bevelen' of opdrachten zo veel mogelijk te vermijden. Een kind met ODD dat iets opgedragen krijgt gaat hier vaak tegen in het verzet. Beter is het om het kind een kader te geven waarbinnen iets moet gebeuren. In plaats van te zeggen "ruim je kamer op" werkt het veel beter om te zeggen: "je kamer moet opgeruimd zijn voordat je buiten mag gaan voetballen." Hierdoor is de keuze om op te ruimen toch wat meer aan het kind en kan het kind zelf de verantwoordelijkheid nemen. Want dat is heel belangrijk bij een kind met ODD. Een kind met ODD heeft graag leiding of in ieder geval inspraak. Door het kind keuzes te geven kunnen er wel grenzen gesteld worden, waarbinnen het kind zelf dingen mag bepalen en heeft het kind evengoed wel het gevoel inspraak te hebben in wat er gebeurt. Hierdoor ontstaat ook een gevoel van eigen verantwoordelijkheid, hetgeen ook goed is.

Scoliose

Scoliose is een zijdelingse verkromming van de ruggengraat (wervelkolom), hierdoor ontstaan een of twee bochten. Het komt in meer of minder ernstige mate voor bij 4 op de 100 mensen. De wervelkolom draait ook om haar as en veroorzaakt zo een bochel (gibbus).

De aandoening kan al bij de geboorte aanwezig zijn (congenitale scoliose), maar zich ook pas openbaren aan het begin van de puberteit of soms nog later (idiomatische scoliose). De oorzaak van het ontstaan is in de meeste gevallen (nog) onbekend.

Scoliose kan gepaard gaan met:

gekanteld bekken; niet even lange benen; aandoening van de tussenwervelschijven; 

zenuwbeknelling; hoofdpijn; uitstralende pijn naar de benen 

Translocatie 14e chromosoom

Translocatie: een deel van een chromosoom wisselt van plaats met een deel van een ander chromosoom, waardoor het chromosoompatroon afwijkend is. Dit kan spontaan of door overerving gebeuren.
Ik heb de syndromen beschreven die voorkomen bij de leerlingen uit groep 6, de onderzoeksdoelgroep.

In de volgende paragraaf beschrijf ik de persoonlijkheid van het ZML-kind.

1.4
ZML-kind

Het ZML-kind is een kind met een verstandelijke handicap. ZML staat voor Zeer Moeilijk Lerend. ZML-kinderen zijn kinderen die om een of andere oorzaak blijvend in hun ontwikkeling zijn achtergebleven.

Wat maakt deze kinderen zeer moeilijk lerend? Bij het leerproces spelen inzicht en redeneren een belangrijke rol; gaandeweg komen zaken en begrippen aan de orde die niet direct waarneembaar, niet direct tastbaar en daardoor moeilijk voorstelbaar zijn. Bovendien kan het leren nog eens extra bemoeilijkt worden door andere belemmeringen, die een aparte aanpak vereisen. Te denken valt aan onder andere gedragsstoornissen, contactstoornissen, concentratiestoornissen, zintuiglijke handicaps, syndromen, enz.

Matige en lichte zwakzinnigheid wordt als volgt omschreven:

 ‘Het denken van matig en licht verstandelijk gehandicapte leerlingen kan men vaak egocentrisch noemen, omdat zij zich nog niet goed kunnen verplaatsen in het gezichtspunt van iemand anders. Ze bekijken vaak alles vanuit zichzelf. Hun denken is concreet en gekoppeld aan de dagelijkse leefwereld. Ook hun oriëntatie in ruimte en tijd is veelal beperkt tot de eigen, gekende omgeving en de concrete hier-en-nu situatie. Eenvoudige problemen worden opgelost, maar logische conclusies trekken blijft moeilijk. Het opdoen van informatie en het leren verlopen moeizaam en traag en worden vaak extra bemoeilijkt door aandacht -en geheugenproblemen. Hun ervaringen worden geordend in vaste patronen. Aanvankelijk hebben verstandelijk gehandicapte personen houvast aan regelmatige gewoonten, rituelen en telkens weerkerende activiteiten of gebeurtenissen. Geleidelijk aan herkennen ze ook een samenhang in meer ingewikkelde verbanden (bijvoorbeeld sociale relaties, slagen en mislukken, grammaticale regels). Uiteindelijk hebben ze zelf een creatieve inbreng en maken ze persoonlijke keuzes. Ze hebben een zekere vrijheid nodig om de eigen individualiteit evenals de sociale rol die ze willen vervullen te ontdekken. Zowel het leren kennen van zichzelf als het leren rekening houden met de externe realiteit zijn belangrijke opgaven binnen de persoonlijkheidsvorming van de verstandelijk gehandicapte leerling. Hun persoonlijkheid wordt gekenmerkt door een groeiende autonomie (versus afhankelijkheid), initiatiefname (versus geremdheid) en zelfvertrouwen (versus minderwaardigheid). 

De leerlingen hebben over het algemeen oog voor sociale interacties. Ze spelen en werken samen met anderen en sluiten vriendschappen. Ze accepteren ook regels van sociaal gedrag en identificeren zich met belangrijke anderen in hun omgeving. Vaak merkt men daarbij een grote behoefte aan sociale bekrachtiging. Dankzij hun imitatiegedrag leren ze diverse sociale aanpassingsvaardigheden aan. Daardoor kan de ZML-leerling onder meer of mindere intensieve begeleiding in een veilige omgeving instaan voor zichzelf en voor hun directe leeromgeving.’ 

Kijkende naar de licht verstandelijk gehandicapte ZML-leerling (IQ 50-55 tot 70 ( IQ 60 is de grens voor ZMLK-school), kunnen we concluderen dat hun persoonlijkheid gekenmerkt wordt door een grote gevoeligheid en kwetsbaarheid.

‘Ze zijn vaak impulsief in denken en handelen, ze overzien de gevolgen van het eigen gedrag vaak niet. Emoties of stemmingen kunnen een onvoorspelbare invloed hebben op hun meningsvorming en beslissingen. Bij tegenslagen of in stressituaties blijken een geringere frustratietolerantie en een beperkte weerbaarheid. Veel licht verstandelijk gehandicapte leerlingen hebben enerzijds een weinig realistisch beeld van de eigen mogelijkheden en beperkingen. Anderzijds beseffen ze vaak zeer goed dat ze anders zijn en er daardoor niet echt bijhoren. Door de vele faalervaringen geloven ze dan niet meer in het eigen kunnen en durven ze weinig nieuwe uitdagingen aan. Ze bouwen in hun gedrag lage succesverwachtingen en een zekere hulpeloosheid in. Zo laten ze zich nogal eens beïnvloeden door de suggesties van anderen, eerder dan te vertrouwen op het eigen inzicht.

De sociale interacties van de licht verstandelijk gehandicapte ZML-leerling worden zeer sterk bepaald door de mate waarin zij inzicht hebben in sociale situaties en daar effectief mee kunnen omgaan. Zij hebben niet altijd de vereiste vaardigheden op het vlak van de sociale gevoeligheid (zich niet kunnen inleven in gedachten, motieven of gevoelens van anderen, signalen uit de sociale context niet correct interpreteren), het sociaal inzicht (niet beseffen dat een werkgever-werknemer relatie andere kenmerken heeft dan een vriendschapsrelatie) en de sociale communicatie (niet goed weten hoe men moet omgaan met kritiek).’

Kinderen die de ZMLK-school bezoeken hebben officieel een IQ van 60 of lager. De grootste groep leerlingen valt onder de matig verstandelijke gehandicapten. Binnen de ZMLK-school zijn er ook enkele leerlingen die een IQ hebben dat net iets hoger is dan 60 (licht verstandelijk gehandicapt). Afhankelijk van de bijkomende problematiek worden zij vaak toch op een ZMLK-school geplaatst. Zo zijn er bijvoorbeeld kinderen die sociaal-emotioneel niet goed functioneren, kinderen die heel angstig zijn of kinderen die juist helemaal niet weerbaar zijn. Zij kunnen om die redenen vaak beter geplaatst worden op een ZMLK-school, in plaats van op een SBO-school. Let op: dit zijn wel uitzonderingen!

Hoofdstuk 2

Kenmerken groep 6 van de Herman Broerenschool

2.1
Onderzoeksdoelgroep
Groep 6 is een speciaal samengestelde groep leerlingen binnen de Herman Broerenschool met specifieke kenmerken. 

Groep 6 bestaat uit 7 leerlingen. Deze leerlingen kunnen onvoldoende meedraaien in het VSO-programma.

De 7 leerlingen uit groep 6 zijn; Janine, Alex, Nico, Bea, Pascalle, Leon en Daan.
Uit privacyoverwegingen heb ik de leerlingen een andere naam gegeven.

Alle leerlingen variëren in de leeftijd van 16 t/m 19 jaar en hebben een cognitief laag functionerend niveau. Voor alle leerlingen geldt dat ze een IQ hebben van <50 en een te zwakke zelfsturing. Een te zwakke zelfsturing betekent dat er te weinig intentionele controle is over het eigen gedrag.

Deze zelfsturing hangt nauw samen met de ontwikkeling van het ik en het toenemen van het tijdsperspectief. Een gebrekkige zelfsturing, in de Amerikaanse literatuur grote impulsiviteit genoemd, is volgens de Russische orthopedagoog Pevzner de basale stoornis van kinderen die een vertraagde ontwikkeling vertonen. 

De kinderen worden gekenmerkt door een te geringe mentale activiteit. De kinderen zijn moeilijk te motiveren voor nieuwe ervaringen en activiteiten en nemen weinig initiatieven. In tegenstelling tot ‘normale’, mentaal actieve kinderen bedenken zij in alledaagse situaties uit zichzelf geen spelletjes in allerlei vormen; daarmee hangt samen dat zij weinig creatief zijn (Van Parreren,1988). Tevens verrichten zij ook niet spontaan allerlei niet gevraagde of noodzakelijke, maar wel achteraf gezien nuttige mentale handelingen, zoals normale kinderen wel doen (Janssen-Vos, 1997; Van Parreren, 1981).

Het fantasie en rollenspel verkeert bij deze leerlingen in een heel primitief stadium. Dit kenmerk hangt samen met problemen op het gebied van communicatie, taal en sociale contacten. Het innerlijk spreken, dat een essentieel voorstadium is voor de ontwikkeling van het denken, is onvoldoende ontwikkeld (Van der Leij en Van der Linden- Kaan, 1998; Janssen-Vos, 1997; Van Parreren, 1990).

Bij deze zeer moeilijk lerende kinderen zijn er geringe mogelijkheden van transfer van het geleerde naar nieuwe situaties. Pinskij schrijft dit toe aan de omstandigheid dat het inwendig spreken bij deze kinderen te weinig is ontwikkeld (Van der Leij en Van der Linde-Kaan, 1998; Van Parreren, 1981).

Ten slotte worden (zeer) moeilijk lerenden gekenmerkt door een zeer geringe intellectuele belangstelling, een slechte selectieve aandacht en weinig zelfvertrouwen.
 

Om een nog beter beeld te krijgen van de leerlingen van groep 6 beschrijf ik in de volgende paragraaf de typische kenmerken van deze zeven leerlingen.

2.2 
Typische kenmerken van de leerlingen van groep 6

Janine

Biologische leeftijd: 
17 jaar

Autistische stoornis (diagnose '96).

Ontwikkelingsachterstand.

Matige verstandelijke handicap.

Alex

Biologische leeftijd: 16 jaar

Syndroom van Down

Nico

Biologische leeftijd: 19 jaar

Syndroom van Down

Bea

Biologische leeftijd: 18 jaar

Midden ZML-niveau.

Fysiotherapie op school. Bea heeft veel last van hoofdpijn. 

Was in het verleden epileptisch, nu al jaren stabiel.

Pascalle

Biologische leeftijd: 19 jaar

Midden-z.m.l.k.-niveau

Pascalle heeft op 12-jarige leeftijd leukemie gekregen. Ten gevolge van de behandeling van deze ziekte heeft zij een hersenbeschadiging opgelopen.

Hierdoor is zij ernstig cognitief en motorisch beperkt. 

Sindsdien is zij epileptisch.

Leon

Biologische leeftijd: 19 jaar

Midden-z.m.l.k.-niveau

Diagnose Oppositioneel Opstandige gedragsstoornis.

Naast een verstandelijke handicap heeft Leon ook een autistische stoornis.

Daan

Biologische leeftijd: 18 jaar

Chromosoomafwijking, namelijk een translocatie van het veertiende chromosoom.

Scoliose (neemt toe) en epilepsie.

Forse ontwikkelingsachterstand. 

Elke leerling is anders en heeft specifieke zorg nodig. In de volgende paragraaf beschrijf ik de zorgvragen per leerling.

2.3
Zorgvragen per leerling

Ik stel eerst de zorgvraag vanuit de leerling.

Op het gebied van verzorging weten ze allen welke hulp ze waarbij nodig hebben. Zij kunnen hun eigen zorgvraag moeilijk kenbaar maken daarom wordt de zorgvraag vanuit de leerlingen geformuleerd door de leerkracht op basis van de leerlingen zelf, de kennis die ze hebben van de leerling en het contact met de leerling. 

Daarnaast zijn er ook de ouders die aangeven welke zorgvraag zij graag beantwoord willen zien. Soms worden andere vragen benoemd dan vanuit de leerling. Leerkrachten hebben regelmatig contact met de ouders waarin de ouders hun zorgvragen kenbaar maken.

Vervolgens worden er door leerkrachten en/of begeleiders van de Herman Broerenschool zorgvragen geformuleerd die afgestemd worden op meerdere gebieden, o.a. sociaal-emotioneel, cognitief, lichamelijk, verzorging etc. 

Alle zorgvragen staan beschreven in de psychologische verslagen die zich in de dossiers van de leerling bevinden.

Sommige leerlingen wonen thuis, sommige leerlingen wonen in een instelling of sommige leerlingen logeren soms in een instelling en soms zijn ze thuis. Indien van toepassing, wordt er vanuit de instelling ook een zorgvraag benoemd. 

Zorgvragen Janine:
De zorgvraag vanuit de leerling:

Janine wil momenten voor haar zelf zodat ze rustig blijft en/of wordt.

Ze heeft duidelijkheid en structuur nodig. Om met de groep mee te doen heeft ze begeleiding nodig. Ze wil dat haar begeleiders de tijd nemen en haar de tijd geven om haar te begrijpen en verder te helpen.

Lichamelijk contact geeft haar vaak veel rust.

De zorgvraag vanuit de moeder:

Zij zou graag willen dat J. mee kan doen met het voorlichtingsgroepje voor seksuele voorlichting.

De zorgvraag vanuit de HBS is gericht op de persoonlijkheidsontwikkeling: Weerbaarheid van Janine vergroten;

Zelfredzaamheid vergroten, uitbreiding praktische zaken.

Begrip en gebruik van taal bevorderen d.m.v. 1 op 1 begeleiding.

Ze willen graag zoveel mogelijk visualiseren voor Janine i.v.m. Autisme.

Daarnaast bieden ze veel structuur en laten ze Janine alleen spelen zodat zij rustig wordt en/of blijft.

Zorgvragen Alex:

De zorgvraag vanuit de leerling:

Alex heeft behoefte aan aandacht en positieve complimentjes. 

Hij heeft logopedie nodig om zodoende zijn wensen duidelijk te maken.

Daarnaast heeft hij veel begeleiding en sturing nodig.

De zorgvraag vanuit de ouder(s):

De moeder van Alex wil dat Alex voldoende mogelijkheden krijgt om zich te ontwikkelen. Ze wil dat Alex in contact komt met kinderen die hem veel kunnen leren.

De zorgvraag vanuit de HBS:

Zelfstandigheid en zelfredzaamheid vergroten.

Werkhouding uitbreiden. Aandacht en complimentjes geven.

Ze dragen er zorg voor dat Alex logopedie volgt, zodat ze hem beter kunnen verstaan en begrijpen. Ze geven hem veel begeleiding en sturing en hanteren hierbij een consequente en duidelijke aanpak. Ze stellen regels!

Zorgvraag vanuit de instelling:

Alex verblijft thuis in een gezinssituatie bestaande uit vader, moeder en zijn 2 broers.

Zorgvragen Nico

Zorgvraag vanuit de leerling:

Hij praat en ziet niet goed en daarom heeft hij logopedie en een bril nodig.

Hij laat zich graag helpen en stelt zich afhankelijk op.

Hij heeft veel visuele ondersteuning nodig.

Zorgvraag vanuit de ouder(s):

Ze hebben kenbaar gemaakt en interesse getoond dat Nico in de toekomst op een activiteitencentrum kan verblijven.

Zorgvraag vanuit de HBS:

Nico stelt zich passief op.

Ze proberen zoveel mogelijk 1 op 1 te werken met Nico, want dan is hij actief.

Ze blijven zijn gedrag corrigeren. Daarnaast blijven ze ook zijn cognitieve gebieden stimuleren.

Meer huishoudelijk werk en industrieel werk aanbieden (beiden met het oog op een eventueel vervolg op een activiteitencentrum).

Zijn zelfredzaamheid vergroten en praktische vaardigheden verbeteren.

Doorbreken van zijn afwachtende houding en hem constant blijven betrekken bij alle activiteiten.

Zorgvraag vanuit de instelling:

Nico is thuiswonend.

Zorgvragen Bea

Zorgvraag vanuit de leerling:

Bea kan niet goed zien en heeft een bril nodig.

Ze krijgt via de huisarts zalf die ze nodig heeft om de uitslag in haar hals te verminderen. ???????

Zorgvraag vanuit de ouder(s):

De ouders willen dat Bea voldoende beweging krijgt en daarom is ze lid van verschillende sportclubs. Veel bewegen is goed voor haar. Ze heeft overgewicht.

Voortdurend stimuleren tot het uitvoeren van opdrachtjes.

Zorgvraag vanuit de HBS:

Oefenen met activiteiten die gericht zijn op zelfredzaamheid. Hieronder valt ook sociale omgang en huishoudelijke activiteiten en persoonlijke verzorging.

Ook komt industrieel werk aan bod.

Weerbaarheid op seksueel gebied vergroten.

Bea goed blijven betrekken bij zaken in de klas.

Zorgvraag vanuit de instelling:

Bea is thuiswonend.

Zorgvragen Pascalle

Zorgvraag vanuit de leerling:

Pascalle heeft lichamelijke hulp nodig om haarzelf te verzorgen. Ze heeft veel sensorische prikkels nodig om gestimuleerd te worden. Ze is vaak moe en valt regelmatig in slaap. Ze eet niet veel en er zijn maar weinig dingen die ze kan en wil eten. P. heeft hulp nodig met eten.

Ze heeft graag lichamelijk contact met de mensen om me heen. Omdat ze het (bijna) altijd koud heeft vindt ze het fijn om zich te warmen aan andere mensen.

Ze is volledig afhankelijk. Ze wil graag een veilige situatie om zich heen.

Zorgvraag vanuit de ouder(s):

De ouders vinden haar te jong om haar naar een sociale werkplaats te laten gaan. Daarom kiezen zij er voor om Pascalle naar onze school te laten gaan om zich nog verder te ontwikkelen. Pascalle heeft voortdurend stimulans nodig om tot iets te komen.

De ouders willen graag PTT aanvragen, professionele praktische thuiszorg.

Zorgvraag vanuit de HBS:

Een niet eisende doch wel gestructureerde sensorische prikkelende uitdagende omgeving lijkt voor nu en voor de toekomst de meest adequate setting voor Pascalle te zijn.

De aandacht zal gericht worden op het haar letterlijk aan de gang houden, de mogelijkheid tot handelen behouden en het blijven stimuleren tot meer activiteit.

Zorgvraag vanuit de instelling:

Pascalle verblijft niet in een instelling maar woont thuis. Ze komt elke dag met een busje naar school en wordt na school weer naar huis gebracht.

Zorgvragen Leon

Zorgvraag vanuit de leerling:

Leon draagt een bril en heeft een typische manier van kijken en lopen. Hij kan de duidelijkheid en structuur in groep 6 redelijk handhaven. Hij kan moeilijk kritiek verdragen en reageert hier dan negatief op. Hij heeft veel positieve bevestiging nodig. Leon is gevoelig voor grapjes en een onzeker persoon.

Zorgvraag vanuit de ouder(s):

De ouders ondervinden veel problemen in de opvoedingssituatie: Pedagogische onmacht.

Ze zijn zeer betrokken bij Leon en hebben contact met maatschappelijk werk.

Zorgvraag vanuit de HBS:

Het positief ontwikkelen van de contactname. Individuele begeleiding. Naast het groepsprogramma bieden zij Leon een apart programma: aparte werkplek, picto-programma)

Industrieel werk kan Leon goed en hij is graag buiten. Hij heeft taakjes in de klas die hij goed kan en graag doet.

Leon rust, regelmaat en structuur bieden. Zoveel mogelijk visualiseren.

Zorgvraag vanuit de instelling:

?

Zorgvragen Daan

Zorgvraag vanuit de leerling:

Hij is een rustige opgewekte jongen. Hij is gefixeerd op eten. Hij bezit geen actieve spraak, maar hij maakt d.m.v. lichaamstaal duidelijk wat hij wel en niet wil.

Hij heeft hulp nodig bij zelfverzorging en hij is niet zindelijk.

Zorgvraag vanuit de ouder(s):

De ouders van Daan zijn weinig betrokken bij de zorgvraag van Daan. Zij willen dat hij in goede handen is.

Zorgvraag vanuit de HBS:

Hem zoveel mogelijk betrekken bij het groepsgebeuren. Veel begeleiding bieden.

Eenvoudige, concrete opdrachten.

Zelfstandigheid/ zelfredzaamheid vergroten/uitbreiden.

Sensopatische spelactiviteiten aanbieden

Veiligheid en gezelligheid bieden.

Zorgvraag vanuit de instelling:

Daan begeleiden met behulp van de specifieke begeleidingstechnieken voor de fragiele X jongen:

1. structuur

2. afwisseling

3. gedragsaanpak

4. indirecte omgangsstijl

5. omgaan met angst in sociale situaties

6. leren omgaan met het onbekende

7. aansluiten bij de interesse en motivatie

8. concrete en functionele activiteiten

9. visuele presentatie van leermateriaal

Fragiele X personen leren sneller bij van hetgeen ze zien (“visueel leren”) dan van hetgeen ze horen (“auditief leren”). Wat ze gezien hebben onthouden ze goed (goed visueel geheugen).

Gebruik van foto’s, prenten, tekeningen, video-materiaal, en computerprogramma’s, maakt het leren aangenaam en boeiend. Bovendien geeft dit materiaal de kans het kind indirect te benaderen en bevordert het de concentratie en de aandachtsspanne.

10. simultaan leren

11. kanalisatie van de taal

Ik heb de zorgvragen per leerling genoemd, om zodoende spel –en/of ontwikkelingsmateriaal te vinden dat optimaal beantwoordt aan alle zorgvragen voor de desbetreffende leerling uit groep 6.

Hoofdstuk 3: Huidig aanbod/ spelprogramma

3.1
VSO-programma 

Voor groep 6 t/m 9 is er een VSO-programma gemaakt waarin staat beschreven welke leerlingen op welke tijden aan welke activiteit of les deelnemen. Deze lessen zijn gericht aan een groepje leerlingen van verschillende leeftijden. Dit noemt men groepsoverstijgend werken.

De inhoud van het VSO-programma staat in Bijlage 1: Het VSO rooster 2007-2008.

In de volgende paragraaf staat beschreven aan welke onderdelen van het VSO-programma de leerlingen van groep 6 wel en niet kunnen deelnemen en waarom.
3.2
Groep 6 in VSO-programma

De vakken die op de Herman Broerenschool worden aangeboden in groep 6, zijn:

· Snoezelen: zintuigactivering, gevoelsactiviteit, primaire activering en 

· Sensomotorische stimulatie

· Zwemmen

· Spelen en leren met spel/ontwikkelingsmaterialen, bijvoorbeeld puzzelen

· Buiten wandelen

· Buiten spelen (op het schoolplein of in de speeltuin)

· Muziek luisteren 

· TV kijken 

· Kookactiviteit

· Gym (beweging)

Er zijn vakken/activiteiten uit het groepsoverstijgende VSO-programma waaraan de leerlingen niet of onvoldoende kunnen deelnemen, omdat er tijdens een groepsactiviteit te weinig individuele ondersteuning geboden kan worden aan de leerlingen. Voor een deel kunnen sommige leerlingen dus wel deelnemen aan het VSO programma. 

Hieronder staan de activiteiten beschreven die wel geschikt zijn voor de leerlingen van groep 6. Bij elke activiteit staan de namen van de leerlingen die bij deze activiteit zijn ingedeeld. Bij elke activiteit doen ook leerlingen van groep 7, 8 en/of 9 uit het VSO mee.

Getracht wordt om alle leerlingen zoveel mogelijk te betrekken bij het VSO-programma.
Maandag

	Zwemmen
	Groepsstage
	Schoonmaak
	Muziekgroep

	Leon

Daan

Janine 

Nico
	Bea

Nico
	Bea

Alex
	Nico

Alex

Leon


Dinsdag

	Zwemmen
	Schoonmaak
	Gymzaal

	Leon

Daan

Janine

Pascalle

Nico
	Bea

Alex
	Nico

Janine

Pascalle

Daan

Leon

Alex


Woensdag

	Schoonmaak

	Janine (afwassen)


Donderdag

	Dansen
	Schoonmaak

	Janine
	Bea


Vrijdag

	Keuken
	Huishoudkunde

	Bea
	Janine


Groepsstage is moeilijk of onmogelijk voor Leon, Daan, Bea, Janine en Pascalle, omdat hun communicatieve vaardigheden ontoereikend zijn om te werken in groepsverband.

Rekenen is onmogelijk voor de leerlingen van groep 6. Zij kunnen allen cijfers herkennen, maar niet lezen. Verbanden leggen tussen de cijfers is niet mogelijk.

Het vak EHBO is belangrijk voor alle leerlingen. De manier waarop EHBO nu wordt aangeboden binnen het VSO is te moeilijk. 

Verzorging is ook belangrijk voor iedere leerling. Zorg dragen voor elkaar wordt gestimuleerd d.m.v. elkaar helpen met het pakken van de boterhamtrommel, of elkaar drinken inschenken. Zelfverzorging wordt gestimuleerd d.m.v. korte taken geven aan de leerlingen, zoals de handen wassen, het gezicht wassen, de kleren zelf aan en uitdoen etc.

In de keuken meehelpen is voor Janine erg leerzaam en leuk. Ze leert afwassen en het concentratievermogen wordt op de proef gesteld. Haar gemoedstoestand bepaald hoe zelfstandig en geconcentreerd Janine kan werken.

Dit geldt bij haar gedurende de hele dag. Hoe zij zich voelt, bepaalt hoe geconcentreerd zij aan een bepaalde taak kan werken.

Het is dus erg moeilijk om voor elke leerling een passende leeromgeving te creeëren die daarnaast ook voldoende veiligheid biedt voor de leerling en docent. Veel situaties kunnen leiden tot onverwacht en/of ongecontroleerd gedrag van leerlingen. Daarom is het belangrijk om voldoende rustmomenten te creëren voor iedere leerling.

3.3
Wet en regelgeving

Met betrekking tot het aanbieden van voldoende spelmateriaal moet de Herman Broerenschool rekening houden met de eisen die gesteld worden in het “Verdrag inzake de rechten van het kind”:
In artikel 23 en 29, zie bijlage 2, staat beschreven waar een kind recht op heeft. 

Het aanbieden van spelmateriaal is een opvoedingsmiddel om een opvoedingsdoel te bereiken, namelijk het doel: het kind kan zich optimaal ontwikkelen met behulp van dit spelmateriaal.

Onderwijsmaterialen moeten aansluiten bij de belevingswereld van het kind:

De onderwijsdoelen (en de doelen van het materiaal) zijn gericht op een bepaalde leerling en afgestemd op de ontwikkelingsmogelijkheden van de leerling in een bepaalde periode.

Leergebied overstijgende onderwijsdoelen zijn doelen die voor alle leerlingen in alle groepen nagestreefd worden, om ze zodoende optimaal te ontplooien, o.a.:

· zelfredzaamheid

· zintuiglijke ontwikkeling/ cognitieve ontwikkeling

· sociaal-emotionele ontwikkeling/ werkhouding/ creatieve ontwikkeling

· maatschappelijke redzaamheid/ praktische vorming

· maar ook:
functieontwikkeling

· het ontwikkelen van leerstrategieën

· zelfstandig werken

· professioneel aanpakken van probleemgedrag en interactieproblemen

· aandacht voor intercultureel onderwijs

Naast (computer)spellen die een individuele benadering vereisen, zijn er ook gezamenlijke onderwijsmomenten te creëren waarin leerlingen veel van en met elkaar kunnen leren.

Ondanks de grote verschillen tussen leerlingen, is het van belang dat er een evenwichtig onderwijsaanbod wordt samengesteld, waarin geborgenheid en verzorging, ontwikkeling naar zelfstandigheid met sociale contacten en de aanraking met het arbeidsproces, belangrijke componenten zijn.

De onderwijsinhouden moeten functioneel zijn. Dit houdt o.a. in dat het onderwijs aansluit bij de mogelijkheden van de leerlingen en hun perspectief op de toekomst. De leerlingen van groep 6 zullen in de toekomst aangewezen zijn op een vorm van dagbesteding. 

3.4
Huidig aanbod

Het klaslokaal van groep 6 is rustig ingericht. Voor de leerlingen is het erg belangrijk dat er niet teveel prikkels zijn zodat ze zich op hun gemak (blijven) voelen.

Er zijn veel ramen in het klaslokaal. De grote lichtinval en het uitzicht op gras en bomen zorgt voor een mooi uitzicht wat er mede voor zorgt dat de leerlingen zich prettig voelen.

In een hoek van de klas staan kleine banken met een salontafel. deze hoek is bedoeld om het groepsgevoel van samenzijn te bevorderen. Door middel van kringgesprekken wordt oogcontact bevorderd, de leerlingen leren luisteren naar elkaar, reageren op elkaar en het programma voor deze dag wordt besproken. 

Midden in het lokaal staan hoge tafels met stoelen. Alle leerlingen die niet deelnemen aan een groepsoverstijgende les/activiteit, werken aan de tafel. Soms mogen de leerlingen zelf een werkje of spel kiezen en soms bepaald de leerkracht de methode.  

In de klas staat een kast met daarin o.a.:

· Puzzels

· Memory

· Geluiden-lotto

· Plastic mandjes met o.a. blokjes, kaartjes, rietjes etc. om vervolgens deze voorwerpen in een plastic doosje te stoppen. (industrieel werk)

· Kleurplaten

· Kralenplank 

Daarnaast bevindt zich langs het raam een radio/ cd-speler met koptelefoon. De leerkracht bepaald welke leerling wanneer muziek mag luisteren.

Omdat de leerlingen graag bewegen, beschikt groep 6 op beperkte tijden over het gymlokaal (met beperkt gebruik van materialen i.v.m. de veiligheid).

De effecten van het reeds aanwezige spel -en ontwikkelingsmateriaal en activiteiten (in combinatie met theorie):

Er wordt optimaal gebruik gemaakt van de materialen die aanwezig zijn. 

Iedere leerling heeft zijn/haar eigen voorkeur van materialen waar hij/zij het liefst mee werkt/speelt. 

De huidige materialen zijn bestemd voor individueel gebruik. Hierdoor zullen leerlingen weinig contact hebben of zoeken met elkaar. Het gevolg is dat elke leerling met zijn of haar materiaal speelt. Van onderlinge interactie is op deze manier weinig sprake.

Janine amuseert zich heel goed met het voor de hand liggende materiaal.

Zij pakt telkens dezelfde materialen, namelijk: kralenplank en kleurplaten inkleuren.

Als zij ander materiaal krijgt, werkt ze daar ook prima mee. Zodra ze ermee klaar is vraagt ze naar de kralenplank of ze pakt een kleurplaat en begint te kleuren.

Janine praat veel tijdens het spelen. 

Met behulp van nieuw/ander materiaal willen we dat Janine zich langer kan concentreren op een bezigheid zonder afgeleid te worden. Hiervoor is nodig dat ze een duidelijke en korte instructie krijgt waardoor ze precies weet welke handeling ze moet verrichten.

Alex kan ook goed werken. Alex kan zich goed concentreren op een werkje en daardoor praat hij weinig en stoort dus geen andere leerlingen.

Alex is geïnteresseerd in een werkje als er voorwerpen of mensen of dieren in voorkomen die hem interesseren, bijvoorbeeld; hoed, gitaar, kappersspullen, clown, sinterklaas, paashaas etc.

Alex kan veel maar zoekt werkjes uit die erg gemakkelijk zijn voor hem.

Graag willen we hem nieuwe materialen aanbieden waardoor hij zich verder kan ontwikkelen op cognitief niveau.

Nico kan goed werken maar wordt snel afgeleid door andere leerlingen. Hij reageert hier vervolgens ook op en hierdoor gaat zijn concentratie verloren. Voor Nico is het belangrijk dat hij een werkje heeft waarbij hij niet snel afgeleid wordt door andere leerlingen.

Bea is slechtziend en heeft regelmatig last van gezondheidskwalen zoals jeuk en overgewicht. Hierdoor wordt zij belemmerd in haar humeur. Bea begrijpt veel spellen maar ze werkt niet vaak met veel enthousiasme aan iets. 

Ze beleeft wel plezier met helpen van klusjes, bijvoorbeeld iets halen uit een andere groep of andere taken waarmee ze kan samenwerken met een groepsleidster.

Pascalle slaapt veel. Af en toe wordt ze wakker en vaak maakt ze dan geluiden (schreeuwt) waardoor ze andere leerlingen stoort.

Pascalle kan met weinig materiaal spelen, omdat ze alles wat ze in de handen krijgt kapot knijpt of in haar mond probeert te stoppen. 

Ze luistert graag naar muziek en reageert enthousiast op geluiden.

Ze is nieuwsgierig. Als ze geluiden hoort die achter haar zijn dan draait ze haar hoofd en wil zien waar het geluid vandaan komt.

Het is moeilijk in te schatten wanneer ze plezier beleeft aan iets.

We zouden graag materiaal willen vinden waarmee Pascalle veilig kan spelen. Iets waarmee ze kan gooien zonder andere kinderen tot last te zijn en zonder iets kapot te maken. Het zou leuk zijn als we iets vinden waarmee ze (een voor de andere leerlingen aangenaam) geluid kan produceren.

Leon is een drukke leerling die veel aandacht vraagt van leerlingen en groepsleidsters. Hij puzzelt graag. Dit geeft hem duidelijkheid en rust. Zijn humeur wisselt sterk. Zo kan hij opeens heel druk worden en dan concentreert hij zich ook niet meer goed op zijn werkje. Hij reageert op elk geluidje wat hij hoort. Hij hoort en onthoudt ook veel van wat iedereen om hem heen zegt.

Voor Leon proberen we nieuwe materialen te vinden die hem meer rust geven en waardoor hij zo min mogelijk wordt afgeleid van anderen. 

Onze voorkeur gaat uit naar computerprogramma’s waarmee hij m.b.v. een koptelefoon zelfstandig een spelletje kan uitvoeren.

Daan blijft goed bezig. Soms duwt hij materiaal weg of ruimt het zelf op.

Het lijkt alsof hij er geen zin (meer) in heeft. 

Met behulp van nieuw/ander materiaal willen we dat Daan (opnieuw) geprikkeld wordt en een uitdaging vind in iets ‘nieuws’. Het is moeilijk om nieuw materiaal te vinden, want veel bezigheden zijn te moeilijk voor Daan. Vaak weet hij niet wat hij moet doen en als gevolg daarvan ruimt hij het materiaal op in de kast en gaat op het bankje zitten.

Soms reageert hij geïrriteerd als hij wordt gevraagd om weer aan de tafel te gaan zitten. Dit kan zijn omdat hij het prettig vindt om op het bankje te zitten (een moment dat hem rust geeft) maar misschien wordt hij onvoldoende geboeid door het materiaal. Dit gaan we onderzoeken m.b.v. nieuw materiaal.

Samengevat:

Alle leerlingen reageren enthousiast, dat merk ik aan hun voornamelijk non-verbale reacties.
Hoofdstuk 4

Het onderzoek

Inleiding

Ik beschrijf de voorbereiding op het onderzoek met hierin de doelstelling en de vraagstelling van mijn onderzoek.

Vervolgens heb ik een aantal deelvragen opgesteld. Alle antwoorden op deze deelvragen geven samen antwoord op de onderzoeksvraag.

Aan het einde van deze paragraaf geef ik een opsomming van belangrijke definities.

In paragraaf 3 leg ik de opzet van het onderzoek uit:
Voor welk onderzoekstype heb ik gekozen en waarom?

Wat is de onderzoeksdoelgroep: bij wie doe ik het onderzoek?

Ik geef aan op welke manieren ik informatie zoek en verzamel.
Dan start de uitvoering van het onderzoek:

Alle stappen die ik heb ondernomen om een antwoord te vinden op de deelvragen worden uitgebreid beschreven. De uitvoering van dit onderzoek vindt grotendeels plaats in groep 6. Daarnaast heb ik uitstapjes gemaakt naar andere instellingen om nieuwe materialen te vinden en nieuwe ideeën op te doen.

Na deze verwerking van de onderzoeken, komt per deelparagraaf een analyse van de onderzoeksresultaten.

Aan het einde van dit hoofdstuk sluit ik met de laatste paragraaf af waarin alle resultaten worden benoemd.
4.1 
Aanleiding tot onderzoek

Het huidige aanbod van spel –en ontwikkelingsmateriaal (zie hoofdstuk 3) is geschikt voor groep 6 maar onvoldoende.

De leerlingen van groep 6 hebben behoefte aan meer materialen om mee te werken, o.a. meer spelmateriaal, nieuw spelmateriaal, industriële werkjes en computerspellen. 

Behalve dat er bij het onderwijsaanbod voor de oudere ZML-leerling een andere onderwijsinhoud bijkomt, ligt er een belangrijk verschil in de andere benadering van de leerlingen:

Het zijn jong volwassenen met eigen mogelijkheden en een andere daarmee corresponderende eigen verantwoordelijkheid. Onderwijs moet gegeven worden in een pedagogische/ didactische context die past bij de ouder wordende leerling en bij de mogelijkheden in de leefomgeving.

Van het allergrootste belang is dat door het onderwijs ook het zelfvertrouwen van de leerling wordt versterkt. Een leerling moet niet telkens geconfronteerd worden met zaken die hij/zij niet kan.

De leerlingen worden gestimuleerd in hun zelfstandigheid en zelfredzaamheid. Op deze manier willen de medewerkers van de Herman Broerenschool hen zo goed als mogelijk voorbereiden op hun leven na de Herman Broerenschool. 

Hun leven na de Herman Broerenschool zal waarschijnlijk plaatsvinden binnen een instelling waar zij een dagprogramma volgen met daarin activiteiten die gericht op dagbesteding.

Als de leerlingen 20 jaar worden gaan ze van school af.

4.2
Probleemstelling

Doelstelling

Aanvullen, zoeken, ontwikkelen en maken van spelmateriaal voor cognitief laag functionerende leerlingen in de leeftijd van 16 t/m 19 jaar. 

Het doel van het spelmateriaal is het prikkelen van zoveel mogelijk zintuigen bij de leerlingen:

-
ogen:
zien

-
oren:
luisteren

-
neus:
ruiken

-
huid:
voelen

-
tong:
proeven

Door een uitdagend onderwijsaanbod wordt de ontwikkeling van een leerling verruimd: kinderen kunnen meer!

Naast het uitgaan van en ingaan op de mogelijkheden van leerlingen moet er afstemming zijn op de mogelijkheden in de regio met het oog op de naschoolse periode.

Vraagstelling

Wat zijn de mogelijkheden om het huidige aanbod/ programma aan te vullen voor de laag functionerende kinderen van groep 6 van de Herman Broerenschool??

4.3
Onderzoek

Onderzoekstype

Ik ben mijn onderzoek gestart met een inventariserend onderzoek.

(Hoofdstuk 1 t/m 3)

Ik heb de leerlingen van groep 6 beschreven a.d.h.v. de syndromen en typische kenmerken van de leerlingen. 

Vervolgens heb ik in beeld gebracht wat het huidige aanbod van spel –en ontwikkelingsmateriaal is en het programma voor groep 6.

N.a.v. deze inventarisatie is me opgevallen dat er weinig materialen voor handen zijn voor de leerlingen van groep 6. Het huidige onderwijs sluit wel goed aan bij de belevingswereld van de leerlingen. 

Er zijn materialen aanwezig die aangepast kunnen worden en vervolgens meer aan zouden kunnen sluiten op het niveau en/of interesse van deze leerlingen.

Daarom ga ik mijn onderzoek richten op het aanpassen, ontwikkelen en aanbieden van nieuw spel -en ontwikkelingsmateriaal voor groep 6 van de Herman Broerenschool.

Om een antwoord te krijgen op de onderzoeksvraag ga ik een ontwikkelingsonderzoek uitvoeren.

Op deze manier zoek ik per leerling gericht naar materialen en/of activiteiten om zijn/haar ontwikkeling te stimuleren. 

Het eindproduct van mijn onderzoek is een aanbeveling voor de Herman Broerenschool om hun onderwijsaanbod voor groep 6 uit te breiden.

Populatie/ onderzoeksdoelgroep: Bij wie doe ik het onderzoek?

· Op de Herman Broerenschool inventariseer ik het huidige onderwijsaanbod.
· Bij de leerlingen van groep 6. Daar onderzoek ik hun reacties op het reeds aanwezige spel- en ontwikkelingsmateriaal en activiteiten. 

· Op andere instellingen en/of bedrijven onderzoek ik of er mogelijke aanvullingen of nieuwe materialen zijn die geschikt kunnen zijn voor de leerlingen van groep 6.

· Online onderzoek; o.a. software 

· Telefonisch contact met bedrijven die software maken/ verkopen

4.4
Uitvoering onderzoek: resultaten
Onderzoeksvraag:

Welke materialen zouden een aanvulling zijn voor groep 6 op het huidige onderwijsaanbod?

Ik ben op zoek gegaan naar instellingen waar cognitief laag functionerende kinderen (tijdelijk) verblijven. Dit zijn onder andere:

· Stichting Pepijn in Echt

· Stichting St. Anna in Heel

· Stichting St. Joep in Heel

· Daelzicht in Heel

· Stichting gehadicaptenzorg limburg in Sittard

· SBO Het Palet in Weert

· SBO Petrus Dondersschool in Gemert

· Thermenschool VSO in Heerlen

· Vijverhofschool in Venlo
· KDC ’t Brombemke – St. Odiliënberg

· Centraal Bureau PSW – Roermond Pedagogisch Sociaal Werk

· Maasschouw Maastricht
· Mytylscholen

· Regionaal opleidingen centrum

Via sites en telefoongesprekken hebben we vernomen dat op alle instelling gewerkt wordt met dezelfde materialen die op de Herman Broerenschool aanwezig zijn.

Dit tegen mijn verwachtingen in.

De doelgroep op de Maasschouw komt het meest overeen met de leerlingen van groep 6 van de Herman Broerenschool. 
Tijdens mijn bezoek aan de Maasschouw, heb ik veel materialen gezien die wellicht geschikt zijn voor groep 6 en deze materialen heb ik (na)gemaakt:

· Een plankje met daarin 3 gaten waarin 3 bekers kunnen staan.

Een houten plankje met 3 gaten erin om over de wasbak te leggen. In de gaten passen de drinkbekers van de leerlingen. Vervolgens kunnen de leerlingen leren inschenken. 
Passend bij de belevingswereld, want de bekers van de leerlingen passen precies in het plankje. Het plankje past precies op de wasbak die vlakbij het klaslokaal van groep 6 staat. 

Daan, Leon, Alex en Janine vinden het een leuke activiteit om drinken te mogen inschenken. Ze beleven hier plezier aan. Dit zie ik omdat ze lachen en stralen. Alex en Janine zeggen ook dat ze het leuk vinden.

Drinken leren inschenken bevordert de zelfstandigheid van de leerlingen. Het is een activiteit die, na veel oefenen, toegepast kan worden tijdens het middageten in de klas.

Deze activiteiten zijn uit te voeren door cognitief laag functionerende leerlingen, omdat de opdracht uit een handeling bestaat. De overige handelingen (o.a. de benodigdheden klaarzetten) worden door de groepsleidsters gedaan. De activiteiten zijn niet kinderachtig. Ik heb rekening gehouden met het aanvullen van een activiteit die ook door volwassenen wordt uitgevoerd. 

· Software; Ik heb sites gevonden met geschikte spellen.
	Websites voor mensen die moeilijk kunnen leren:
	Geschikt voor leerlingen van:

	www.hethondje.nl 
	groep 6

	www.kijkstad.nl (Veel symbolen)
	

	www.ookjij.nl (koken, wereldoriëntatie)
	                     

	www.plein26.nl
	VSO

	www.steffie.nl  
	VSO

	www.wai-not.be  
	VSO

	www.wiewathoe.nl
	VSO

	www.zoenenenzo.nl
	VSO

	www.wajongwegwijzer.nl
	VSO


Het cognitieve denkniveau dat nodig is voor deze sites verschilt enorm, maar voor de leerlingen van groep 6 heeft elke site wel iets te bieden. Voor sommige leerlingen is het doel om op de juiste plaatjes te klikken en vervolgens een filmpje te bekijken.

· Een computerspel van de Maasgouw.

Hiervoor moet men op de Herman Broerenschool een microfoontje aanschaffen om geluiden op te nemen.

Digitale foto’s kunnen ingevoerd worden in het computerprogramma.

· Schuimeieren + eierdozen

Een eierdoos bestaande uit 5 rijen met 6 eieren, 5 rijen met ieder hun eigen kleur.

Het is de bedoeling is dat de leerlingen het juiste kleur ei in het juiste vakje leggen.

De reacties van de leerlingen op de aangevulde materialen:

De leerlingen vinden het leuk om met nieuw materiaal te werken/ spelen en daarom is vernieuwing van materialen stimulerend voor de leerlingen.

De reacties op het werken op de computer:

Janine is erg geconcentreerd en enthousiast, wil ervaringen delen met anderen. Heeft veel moeite met klikken op de linkerkant van de muis. Klikt telkens rechts en raakt in de war van het veldje dat dan op het scherm verschijnt.
Als ze een spelletje doet waarbij geluiden te horen zijn en ze heeft de koptelefoon op, is haar concentratie soms wel goed en blijft ze veel langer geconcentreerd. Soms werkt ze wel 5 minuten zelfstandig aan de computer. Ze praat dan ook niet erbij.

Janine werkte met de vorige spelletjes hooguit een minuut zelfstandig.

Bea toont weinig emotie. Als ik haar vraag of ze het leuk vindt, zegt ze soms ja en soms nee.
Daan zit op een stoel naast de computer en kijkt graag mee. Hij lacht, zijn ogen glinsteren en hij blijft rustig zitten. Een nieuw rustmoment voor hem.

Alex vindt het werken op de computer heel interessant en hij begrijpt ook veel spellen. Hij heeft veel geduld. Als hij een spelletje niet begrijpt blijft hij heel lang proberen en als hij uiteindelijk door heeft wat de bedoeling is, vind hij het heel leuk. Hij wil dan aan anderen laten zien wat hij kan. Hij stuurt andere leerlingen aan om erbij te komen zitten. Dit is ontzettend leuk om te zien; het contact tussen de leerlingen wordt gestimuleerd.

Leon geeft aan dat hij op de computer wil werken door heel snel en vaak ja te knikken/ zeggen als je hem vraagt of hij op de computer wil werken. Zijn enthousiasme blijkt ook uit zijn goed concentratievermogen als hij aan de computer werkt. Hij komt erg prettig en rustig over als hij de koptelefoon op heeft en hij begrijpt de spellen goed.

Pascalle kan net zoals Daan niet omgaan met de muis en klikken. Zij zal eerder iets kapot maken. Maar meekijken vind ze leuk en ze reageert op de geluiden en liedjes.

Ze kijkt en lacht mee. Haar zintuigen worden positief geprikkeld.

Ik heb ook zelf spel –en ontwikkelingsmateriaal ontwikkeld, namelijk:

· Memory

Ik heb een grote houten kist gemaakt met vier vakken en een deksel. Elk vak heb ik een kleur geverfd; rood, groen, blauw of roze.

Daarna heb ik 4 x 20 memory-kaarten gezaagd. 

Een memory-kaart bestaat uit een houten plankje (afmeting 13 bij 8 cm) en elk plankje wordt geverfd in een van de 4 kleuren waaruit de grote houten kist bestaat.

Op elke groep memory-kaarten van eenzelfde kleur plakken we 10 x 2 dezelfde foto’s op.

Rood: foto’s van de nabije omgeving, o.a.: het klaslokaal, de gymzaal etc.

Groen: foto’s van dieren.

Blauw: foto’s van buiten spelen, op de foto’s staan de leerlingen zelf.

Roze: foto’s van weersomstandigheden; o.a. regen, wind, zon etc.

Doelen van het Memory-spel:

· De leerlingen kunnen kleuren herkennen en groeperen

· De leerlingen kunnen vormen herkennen en groeperen

· De leerlingen kunnen foto’s herkennen en groeperen

Memory is een spelvorm die alle leerlingen aanspreekt, want ze vinden het allemaal interessant en leuk en ze leren:

· Foto’s te bekijken 

· Foto’s vast te houden 

· Twee dezelfde foto’s op elkaar te leggen 

· Benoemen wie op de foto staan 

· Benoemen wat de leerling aan het doen is op de foto

· Benoemen wat op de foto te zien is.

· Set van foto’s maken; 2 dezelfde foto’s op elkaar leggen

· Spel memory; groepsactiviteit

· Praten

· Naar elkaar luisteren

De reacties van de leerlingen op mijn ontwikkelde materialen:

De foto’s sprak de leerlingen enorm aan. De leerlingen pakken het spel niet zelf, omdat de kist zwaar is. Dat is jammer.

Als laatste heb ik bestaande materialen aangepast zodat ze (weer) meer geschikt zijn voor groep 6:

· Ik heb bestaande puzzels waarbij stukjes ‘weg’ waren of kapot, gerepareerd en weer compleet gemaakt. 

Zeker voor Leon en Janine is het prettig dat de puzzels compleet zijn, want een leerling met autisme vindt het verwarrend als er stukjes ontbreken.

De reacties van de leerlingen op mijn ontwikkelde materialen:

Voor alle leerlingen is het prettig dat er geen stukjes meer ontbreken.

Het onderzoek was gericht op het aanvullen van ontwikkelingsmateriaal maar tijdens deze ‘zoektocht’ heb ik weinig materialen gevonden. 

Ik ben me verder gaan verdiepen in de vraag waarom het zo moeilijk is om passend ontwikkelingsmateriaal te vinden voor zeer laag functionerende kinderen?

Hoofdstuk 5

Conclusies en aanbevelingen

5.1
Conclusies

Alle leerlingen hebben veel structuur en duidelijkheid nodig. 

Materiaal moet de mogelijkheid bieden om in zeer kleine stapjes te leren.

Voor jongeren met een licht verstandelijke beperking of autisme zijn spellen geschikt die visueel zijn en weinig spelregels hebben. Een autistisch kind kenmerkt zich namelijk door een gebrekkig abstractievermogen waardoor het kind niet tot symbolisch spel kan komen.

Het spel moet gericht zijn op het leren herkennen van verschillende vormen of het herkennen van verschillende kleuren, en niet op meerdere doelen tegelijk.

Elke leerling heeft ander materiaal nodig om in zijn of haar ontwikkeling gestimuleerd te worden. 

Spelmateriaal moet een voor de leerling interessant onderwerp bevatten, bijv.; ballonnen, vlaggen, eten en drinken, herkenbare foto’s van de leerlingen zelf, grote vormen, duidelijke basiskleuren zoals rood, groen, geel of blauw.

Belangrijk voor Leon is de doelstelling van het spel/ activiteit te benoemen, de taakomvang en de tijdsduur van een opdracht duidelijk maken.

Voor Alex en Nico is het belangrijk dat zij geholpen worden zich te concentreren op een spel/ activiteit. Zaken die kunnen afleiden moeten verwijderd worden. 

Ze hebben net zoals alle leerlingen op de Herman Broerenschool veel structuur nodig. Samenwerken met andere leerlingen moet gestimuleerd worden.

Voor deze specifieke doelgroep is aangepast speelgoed nodig, maar de groep is zo klein dat het commercieel niet voldoende interessant is om dit op de markt te brengen.

Tijdens mijn onderzoek dacht ik weinig vooruitgang te zien bij de leerlingen.

De resultaten zijn er wel, maar die zien we pas na enige tijd, na het nemen van afstand. 

Stimulusgeneralisatie is moeilijk te bewerkstelligen bij zwakzinnigen. Datgene wat we met hen oefenen, laten ze niet (meteen) zien.

Daarentegen zijn de effecten van het werken op de computer overweldigend. Alle leerlingen zijn enthousiast en ze kunnen zich langer concentreren dan het werken met andere spelletjes.

5.2
Aanbevelingen

Alle spellen die de leerlingen op de computer hebben beoefend, waren om een of andere reden niet geheel zelfstandig uit te voeren. Toch denk ik dat er een spel ontwikkeld kan worden waarbij de leerlingen wel zelfstandig zouden kunnen werken en waar ze veel van zouden kunnen leren.

Mijn idee is om een computerspel te ontwikkelen dat er als volgt uit komt te zien:

· Memory-spel voor cognitief laag functionerende kinderen

Een spel waarbij foto’s en geluid ingevoerd kunnen worden.

Bijvoorbeeld:
7 leerlingen – 7 pasfoto’s

Beeldscherm:

	
	
	Foto 3
	Foto 6
	

	
	
	
	
	

	Foto 1
	
	Foto 7
	Foto 1
	Foto  4

	
	
	
	
	

	
	
	Foto 2
	Foto 5
	


De leerling kan alleen op een foto klikken met de muis, dus

Foto 1 (links) verschijnt en er klinkt een geluid (zelf opgenomen stem die zegt: ,,Hoi Ik ben Janine!”) en de leerling moet de dezelfde foto zoeken en daarop klikken.

Vervolgens kunnen wij hier hetzelfde geluid aan deze foto koppelen, waardoor zich weer de stem van die leerling afspeelt en zegt: “Hoi Ik ben Janine”! 

Vervolgens verschijnt er een nieuwe foto links etc.

Belangrijk hierbij is dat we 1 t/m 7 foto’s invoeren en de bijpassende geluiden koppelen en dat de rest van het programma vanzelf loopt. De leerlingen kunnen geen tussentijdse handelingen verrichten. Dat wordt te ingewikkeld en daardoor verwarrend.

Het zou fijn zijn als de bedenktijd die de leerlingen hebben zelf bepaald kan worden. Janine zal veel tijd nodig hebben en Leon zal juist snel de nieuwe foto willen zien anders verveelt het programma hem. 

Als het geluid wordt afgespeeld en de leerling gaat zoeken, willen we dat het geluid zich elke 5 seconde opnieuw afspeelt. Op deze manier wordt de leerling er aan herinnerd welke foto hij/zij moet zoeken.

Als dit programma klaar is kunnen we telkens nieuwe foto’s en geluiden invoeren, gericht op de interesses, behoeften en niveaus van de leerlingen die op dat moment in groep 6 zitten. Zo kunnen we ten alle tijden inspelen op het ontwikkelingsniveau van de leerlingen van groep 6. 

Een voorbeeld van een programma dat aansluit bij de belevingswereld van iemand met autisme is: 9 foto’s over verschillende lokaties/ ruimtes binnen de Herman Broerenschool en dan zegt een stem bij de foto van bijvoorbeeld het muzieklokaal: “Dit is het muzieklokaal”.

De leefwereld van iemand met autisme is klein en bestaat uit datgene wat hij ziet en waar hij leeft. De leerlingen van groep 6 kennen hun eigen klaslokaal, maar ook de omgeving: school.

Van deze omgevingen kunnen dus foto’s gemaakt worden om vervolgens in te voeren in het computerprogramma.

Op deze manier kunnen we aan elke bestaande leerlijn uit het VSO aandacht besteden door foto’s te maken van de onderwerpen/ vakken/ activiteiten hierbij 

geluiden op te nemen, in te voeren en te koppelen aan de foto’s.

Voor het spelen van het memory-spel is een andere computermuis nodig dan de bestaande muis, omdat de bestaande muis voor problemen zorgt, namelijk; de leerlingen klikken zowel links als rechts op de muis met alle gevolgen van dien...

· Software die geschikt is voor een of meerdere leerlingen van groep 6:

Computermuis; een eenknopsmuis zou uitermate geschikt zijn voor de leerlingen van groep 6, omdat de leerlingen dan geen onderscheid hoeven te maken tussen de linker-en rechtermuisknop. 

Edupro is een bedrijf dat gespecialiseerd is in verschillende muisknoppen. Bij de Maasgouw hebben ze een eenknopsmuis van Edupro maar die is helaas al 12 jaar niet meer leverbaar.

Ik heb d.m.v. telefonisch contact en via de email contact gehad over het mogelijk ontwerpen van een (nieuwe) eenknopsmuis voor cognitief laag functionerende kinderen, maar Edupro heeft deze samenwerking stopgezet omdat er te weinig vraag naar is.

· Een Memory-spel zoals ik reeds ontwikkeld heb (de houten kist) of het computerspel memory, maar dan met andere onderwerpen. 

De onderwerpen en kleuren rangschikken naar aanleiding van de leerlijnen van het VSO:

	Onderwerp

	Zelfverzorging
	Wassen
	Kleding
	Soep maken
	Tafel dekken
	Poetsen

	Jas aandoen
	Handdoeken
	Broek
	Pan 
	Bord
	Doekje 

	
	Strijken
	t-shirt
	Soepkom 
	Vork
	Bezem 

	Douchen
	Wasmachine 
	Trui
	Lepel 
	Mes 
	Stofzuiger 

	WC
	
	Schoenen
	
	Beker 
	Prullenbak 

	Tanden poetsen
	
	Muts
	
	Brood
	

	
	
	Jas 
	
	Melk 
	

	Neus snuiten 
	
	Sokken 
	
	Thee 
	

	
	
	Onderbroek 
	
	Appel  
	

	
	
	 
	
	Banaan 
	

	
	
	 
	
	Pudding 
	


	Onderwerp

	Kennis van het weer
	Buiten spelen 
	Kennis van het verkeer
	Kennis van de directe leefomgeving

(groep 6)
	Kennis van de directe leefomgeving

(school)
	Kennis van de computer

	Regen 
	Schommel
	Auto
	Eettafel gr. 6
	Groep 6 lokaal
	Beeldscherm

	Wind 
	Step 
	Bus
	Banken gr. 6
	Keuken 
	Muis

	Wolken 
	
	Fiets
	Bed gr. 6
	Muziek

Marianne
	Toetsenbord

	Zon 
	Wip
	Step
	Computer gr. 6
	Gymen 

Nathalie
	Aan/ uit

	Bliksem 
	
	Brommer
	Kast met spellen gr. 6
	Pauze 

Buiten spelen
	Spelletje spelen op computer

	
	
	Lopen
	Kast van Carla, Lia en Wendy gr. 6
	Zwemmen 
	Tafel 

	
	
	Weg
	Tafel van Carla, Lia en Wendy gr. 6
	
	Stoel 

	
	
	Stoep
	Schommel buiten gr. 6
	
	

	
	
	Stoplicht rood ?  
	
	
	

	
	
	Stoplicht groen ?
	
	
	


Ook zou er door middel van dit spel visuele ondersteuning geboden kunnen worden bij het geven van een opdracht aan een leerling. Bijvoorbeeld een leerling ziet zichzelf op een foto zijn jas ophangen. Door de leerling deze foto te laten zien en erbij te vertellen; “Je moet je jas ophangen aan de kapstop”, weet de leerling sneller wat van hem verwacht wordt.

Wanneer de leerlingen zichzelf of een andere leerling zien zijn ze sneller geprikkeld en ik hoop dat ze door meer enthousiasme en plezier ook meer leren.

Ik kan aanbevelen dat een medewerker van de Herman Broerenschool nieuwe contacten probeert te leggen met bedrijven die mogelijk bereid zijn om dit spel te ontwikkelen. 

Als laatste kunnen meer leermomenten gecreëerd worden door de leerlingen meer verantwoordelijkheden te geven tijdens het dekken van de tafel. Dit is namelijk een activiteit gericht op de naschoolse periode, waar hen ook geleerd wordt de tafel te dekken.

Benodigdheden:

· Bestekbak Xenos + plastic bestekset

Om met plactic bestek te oefenen, kan er een veiligere omgeving gecreëerd worden voor de leerlingen en begeleiders om de vaardigheden te oefenen die nodig zijn om de tafel te dekken. 

Literatuuropgave:

· DSM-IV-TR (2001)
· de ‘American Association of Mental Retardation’ (AAMR)
· VSO-rooster (het rooster van groep 5 t/m 9 van het Voortgezet Speciaal Onderwijs)

· Schoolplan 
· Contact met ouders

· Contact met instellingen

· Vanuit de leerlingen zelf; kennis van de leerlingen en contact met de leerlingen

· Vanuit de Herman Broerenschool; protocollen.

Dossiers:

· Hgpd’s

· Psychologische verslagen

-
http://www.marijkenieuwenweg.nl/kenmerkendownsyndroom.htm
-
http://www.gezondheid.be/index.cfm?fuseaction=art&art_id=303
-
http://www.syndroomvandown.nl/files/down.html
-
Klapper Hogeschool Katholieke leergangen Tilburg, Nascholing van Carla Eijssen

Opleidingen Speciaal Onderwijs (OSO) Bijzonder gedrag

· http://nl.wikipedia.org/wiki/Oppositioneel-opstandige_gedragsstoornis
� Diagnostic and Statistical Manual of Mental Disorders, Fourth edition, text revision


� http://nl.wikipedia.org/wiki/Syndroom


� Ghesquiere en Maes, 1995


� Ghesquiere en Maes, 1995


� Slo; specialisten in leerprocessen


� Boek Basisontwikkeling in de onderbouw van Janssen-Vos, 1997; Van Parreren, 1988; Van Parreren, 1990
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