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Opvoedingsdoelen

In deze pedagogische werkplannen van de locatie Snoopy  wordt beschreven hoe Snoopy vorm geeft aan de vier door de wet gestelde opvoedingsdoelen. Wat houden deze opvoedingsdoelen precies in?

De opvoedingsdoelen zijn beschreven door MarianneRiksen-Walraven. Zij gaat ervan uit dat de basisdoelen voor het opvoeden van jonge kinderen in de kinderopvang in principe dezelfde zijn als in het gezin, maar dat de kinderopvang andere – en vaak ook meer- middelen ter beschikking heeft om die doelen te realiseren. 

De opvoedingsdoelen zijn geformuleerd aan de hand van de vraag wat kinderen in de eerste levensjaren nodig hebben voor hun welzijn en ontwikkeling met het oog op hun latere functioneren. Naar aanleiding van resultaten van wetenschappelijk onderzoek waarin de ontwikkeling van kinderen jarenlang is gevolgd en in verband gebracht met hun functioneren en welbevinden, zijn heel wat aanwijzingen af te leiden over datgene wat bevorderlijk is voor het welzijn en de ontwikkeling van kinderen. Riksen-Walraven heeft deze gegevens geordend in een viertal groepen van ervaringen die belangrijk zijn voor het welzijn en de ontwikkeling van kinderen in de eerste levensjaren. Deze vier groepen ervaringen zouden aan elk kind geboden moeten worden, niet alleen binnen de context van het gezin, maar ook in de kinderopvang als complementaire opvoedingssituatie. 

Als vier pedagogische basisdoelen van de opvoeding van kinderen in gezin en kinderopvang beschouwt zij het aanbieden aan kinderen van: 

1. Veiligheid: een veilige basis, een ‘thuis’ waar kinderen zich kunnen ontspannen en zichzelf kunnen zijn

Het bieden van een gevoel van veiligheid is de meest basale pedagogische doelstelling voor alle vormen van kinderopvang. Riksen –Walraven vindt dat deze het zwaarst zou moeten wegen bij de beoordeling van de pedagogische kwaliteit. In de gezinspedagogiek is veiligheid synoniem met een veilige gehechtheidsrelatie met de primaire opvoeder. Riksen- Walraven gebruikt de term veiligheid meer algemeen: er zijn meer factoren die kunnen bijdragen aan het ontwikkelen van een gevoel van veiligheid dan alleen de kwaliteit van de omgang met volwassen opvoeders. Zij vindt het bieden van veiligheid van primair belang, niet alleen omdat het bijdraagt aan het welbevinden van de kinderen nu, maar ook omdat een onveilig klimaat het realiseren van de andere pedagogische doelstellingen in de weg staat.

2. Gelegenheid tot het ontwikkelen van ‘persoonlijke competentie’
Hiermee wordt gedoeld op brede persoonskenmerken zoals veerkracht, zelfstandigheid en zelfvertrouwen, flexibiliteit en creativiteit die kinderen in staat stellen om allerlei typen problemen adequaat aan te pakken en zich goed aan te passen aan veranderde omstandigheden.

3. Gelegenheid tot het ontwikkelen van sociale competentie

Dit begrip omvat een heel scala aan sociale kennis en vaardigheden, zoals het zich in een ander kunnen verplaatsen, kunnen communiceren, het ontwikkelen van sociale verantwoordelijkheid. In principe kan de kinderopvang, is de mening van Riksen-Walraven, door de opvang in groepen, kinderen unieke extra ontwikkelingsmogelijkheden bieden waarin veel gezinnen niet kunnen voorzien.

4. Waarden en normen, ‘cultuur’ 

Kinderen moeten de kans krijgen zich de waarden en normen, de cultuur eigen te maken van de samenleving waarvan zij deel uitmaken. Door ontwikkelingspsychologisch onderzoek zijn er al veel factoren bekend die de socialisatie van kinderen binnen de context van het gezin bevorderen. Diezelfde factoren spelen volgens Riksen-Walraven ook een rol bij het socialisatieproces binnen de context van het kindercentrum. Maar de groepssetting biedt ook andere mogelijkheden tot socialisatie en cultuuroverdracht. Het kindercentrum is een bredere samenleving dan het gezin, waar kinderen in aanraking komen met andere aspecten van de cultuur en met de diversiteit die onze samenleving kenmerkt. 

De beschrijving van de opvoedingsdoelen in de praktijk zijn tot stand gekomen in samenwerking met de locatiemanager en leidsters van de locatie Snoopy. 

Ik hoop dat de werkplannen in de praktijk mogen bijdragen tot meer inzicht in het eigen pedagogisch handelen en een goed verlopend pedagogische proces in het algemeen. 

Mieke van Nunen, vierdejaars stagiaire Pedagogiek

Mei 2007 

Veiligheid en Geborgenheid

Met dit opvoedingsdoel wordt bedoeld dat het kind een gevoel van emotionele veiligheid wordt geboden. Het bieden van een gevoel van veiligheid is de meest basale pedagogische doelstelling voor alle vormen van kinderopvang.

Hoe er binnen Snoopy wordt vormgegeven aan het begrip sociale competentie wordt besproken aan de hand van de volgende 5 middelen die Snoopy hiervoor tot haar beschikking heeft: 

· Leidsters kind-interactie 
· Fysieke ruimte
· De groep
· Activiteiten 
· Spelmateriaal 

Veiligheid en geborgenheid en leidster kind –interactie

Hoe werkt de leidster aan het kunnen bieden van emotionele veiligheid voor het kind?
Als middel om informatie te verzamelen over kind en ouders, maakt de leiding gebruik van een intake. Tijdens dit eerste gesprek met de ouders worden bijzonderheden en algemene gegevens van het kind besproken, en genoteerd in standaardformulieren. 

Daarnaast wordt er van ieder kind een kindklapper bijgehouden. In deze klapper, komen naast de algemene gegevens en bijzonderheden zoals besproken tijdens de intake, ook gegevens terecht die in de loop der tijd zijn verzameld over het kind. Het gaat dan o.a. om WA-verslagen, verslagen naar aanleiding van het 10-minutengesprek met ouders dat eens per jaar plaatsvindt, zelfstandigheidsverklaringen van het kind. 

Collegiale overdracht vindt plaats op zowel informele basis als op hiervoor vastgestelde tijden. Het streven is om minimaal eens per maand tijdens de unitvergadering 4 a 5 kinderen per keer te bespreken. Dit zijn algemene kindbesprekingen, en deze vinden niet alleen plaats bij bijzonderheden van het kind. Incidenten en bijzonderheden komen wekelijks in het klein teamoverleg terug. 

De leiding bouwt vanaf de eerste dag dat een kind in de groep is een relatie op met dat kind. De leidsters houden de eerste tijd het kind extra in de gaten. Ze observeren het kind: wat vindt hij leuk, waar gaat hij naar toe. Het kind wordt ook geholpen bij het veroveren van zijn eigen plekje binnen de BSO. Dit doen de leidsters door in eerste instantie meer activiteiten samen te doen met het kind en veel met het kind te praten. Na verloop van tijd wordt het kind wat meer losgelaten.

Om in het algemeen een band te versterken of op te bouwen met een kind uit de eigen groep, geeft de leiding alle kinderen veel individuele aandacht. Ze kijken naar het kind en spelen in op zijn behoefte. Het ene kind heeft bijvoorbeeld wat meer aandacht nodig, het andere wat minder. Ze betrekken de kinderen bij de dagelijkse gang van zaken, bijvoorbeeld door ze te vragen de leidsters te helpen bij een activiteit. 

Naast de kinderen uit de eigen groep, kennen veel leidsters ook de kinderen van andere groepen. Dit heeft ermee te maken dat veel kinderen vanaf vier jaar naar de BSO gebracht worden, en dan doorstromen naar de anderen groepen.

De leiding leert de andere kinderen ook kennen doordat ze kinderen van verschillende groepen ophalen van school, en zo dus ook in contact komen met kinderen die niet in hun eigen groep zitten. 

In de vakanties, tijdens studiedagen, en soms ook beperkt tijdens schooldagen staan de deuren open, zodat de kinderen naar verschillende groepen kunnen lopen. Daarnaast is er voor de kinderen uit de twee oudste groepen de mogelijkheid elkaar in de tussenruimte te ontmoeten. 

Kinderen kunnen ook altijd met kinderen uit een andere groep spelen als ze hier om vragen.

De kinderen worden vrijgelaten in het wel of niet ontmoeten van kinderen uit een andere groep. Alleen in het geval een kind de leeftijd heeft om binnenkort door te stromen naar een andere groep, wordt het gestimuleerd kinderen uit die andere groep te ontmoeten. Ook wanneer leidsters in het algemeen zien dat een kind er behoefte aan heeft kinderen uit een andere groep te ontmoeten, of een andere groep te ontdekken, dan moedigen de leidsters dit aan. 

De leidsters zorgen ervoor dat ieder kind zich geborgen voelt in de eigen groep. Ze geven de kinderen veel liefde en positieve aandacht. Ieder kind wordt in zijn waarde gelaten, doordat ieder kind zichzelf mag zijn. Een kind dat bijvoorbeeld behoefte heeft aan stil spel, wordt een rustig plekje aangeboden, het hoeft niet druk te spelen met de andere kinderen als het dit niet wil. 

De leidsters zijn betrokken bij de leefwereld van ieder kind. Ze spelen in op gebeurtenissen die zich ook buiten de BSO hebben voorgedaan. 

Er is altijd minimaal 1 vaste leidster op de groep. Iedere leidster heeft een eigen groep. Er wordt voor gezorgd dat er in speciale gevallen toch in ieder geval een vast gezicht is in de groep. 

Over het algemeen weten kinderen wel van tevoren wie er in de groep staat, maar ze worden hierover niet speciaal ingelicht. 

De leidsters houden een ratio aan van 1 leidster op 10 kinderen. Er zijn geen mannelijke leiders. De leidsters zouden graag zien dat de verhouding 1 op 1 was. Ze geven aan dat kinderen op de basisschool al veel te maken krijgen met vrouwen. Daarnaast komen er veel kinderen uit zogenaamde ‘gebroken’ gezinnen, waarbij de man ontbreekt. Er ontbreekt dus voor veel kinderen een mannelijk rolmodel. De bedoeling van een BSO is dat kinderen zich kunnen uitleven, en wanneer er meer mannen zouden zijn zouden meer kinderen hiertoe de mogelijkheid hebben. 

De leidsters vertalen of verwoorden wat een kind voelt, door in eerste instantie met dit kind te praten. Door te vragen wat er is kunnen ze concreet inspelen op de behoefte van het kind. De leidsters gaan met het kind praten wanneer ze aan het kind zien dat er wat is. Doordat de leidsters de kinderen kennen, weten ze ook wanneer het kind zich anders gedraagt, of anders kijkt dan normaal.

Kinderen worden in sommige gevallen aangemoedigd het er ook met de ouders over te hebben. De leidsters laten het initiatief hiertoe over aan de kinderen, en zullen zelf in de meeste gevallen de ouders niet inlichten bij problemen waarmee het kind alleen bij hen komt, afhankelijk van het probleem en de leeftijd van het kind. Dit om het kind de privacy en de vertrouwelijkheid te bieden waarop het volgens de leidsters recht heeft. 

Een kind dat zich niet prettig voelt wordt getroost door bijvoorbeeld even een arm om hem heen te leggen, het kind op schoot te nemen, of even gek te doen. De leidsters nemen het kind serieus. Ze laten merken dat ze begrijpen dat een kind zich vervelend voelt, door dit aan te geven aan het kind, of door verhalen uit de eigen jeugd te vertellen. 

Niet alleen kinderen die zich niet prettig voelen krijgen (extra) aandacht, ook kinderen die zich juist wel lekker voelen krijgen aandacht. De leidsters benoemen waar het kind mee bezig is en geven het een complimentje. De leidsters laten het kind wel merken dat ze het zien, maar storen het kind niet met waar het mee bezig is. Andere leidsters gaan juist mee in het spel of de activiteit van zo’n kind. Dit verschilt dus per leidster.

Een kind dat zich prettig voelt binnen de groep voelt zich ook zekerder, en kan meer verantwoordelijkheid aan vinden de leidsters. De leidsters geven zo’n kind meer ruimte en laten het een stapje verder gaan in zelfstandigheid. De leidsters geven het kind vertrouwen dat het iets ook zelfstandig kan, door het kind een opdrachtje te geven, aangepast aan de leeftijd.

Plezier wordt er gemaakt met de kinderen op verschillende manieren. Door als leidster enthousiasme uit te stralen, vrolijk te zijn, verhalen te vertellen, iets ondeugends te doen, maar ook door samen met de kinderen te hangen op de bank, of te knuffelen wordt er plezier gemaakt.. 

Hoe gaat de leiding om met het Unieke aspect van ieder kind?

De leidsters behandelen ieder kind als een individu: ieder kind heeft zijn eigen aanpak. De leidsters laten het kind in zijn waarde door het niet te dwingen iets tegen zijn zin te doen. De verwachtingen die leidsters hebben passen ze aan aan het kind, en niet aan hun eigen verwachtingen van hoe een kind (op een bepaalde leeftijd) zou moeten zijn.

De kinderen wordt ook geleerd dat ze zich niet aan anderen moeten spiegelen en dat ze goed zijn zoals ze zijn. 

Hoe gaan leidsters om met het Sociale aspect van het kind?

Een kind dat liever op zichzelf is, laten de leidsters in zijn waarde door het niet te dwingen met andere kinderen om te gaan. Het wordt wel gestimuleerd om samen iets te doen, maar niet gedwongen. De leidsters proberen te achterhalen waarom een kind op zichzelf is. Wanneer een kind niet op zichzelf wil zijn, maar hiertoe gedwongen wordt doordat hij/zij verlegen is of gepest wordt, dan praten de leidsters met het kind, en proberen met een oplossing te komen.

Kinderen die graag sociaal willen zijn stimuleren de leidsters door hen sociale taken aan te bieden. Ze vragen zo’n kind bijvoorbeeld of het hen mee wil helpen met een activiteit. 

Alle kinderen worden sociale regels en omgangsvormen bijgebracht. Welke deze precies zijn, kan verschillen per leidster.

Het kindbeeld competentie komt terug doordat de leidsters het kind activiteiten aanbieden waarbij het kan leren, zoals koken of appels schillen. De leidsters laten de kinderen in eerste instantie zoveel mogelijk zelf doen, en helpen pas mee als het echt nodig is. De leidsters kijken naar de ontwikkelingsfase van ieder kind en passen gerichte activiteiten waarbij het kind kan leren hierop aan. De leidsters geven de kinderen in hun leerproces veel complimentjes, wat hen stimuleert zich weer een stapje verder te ontwikkelen binnen hun eigen mogelijkheden. 

De leergierigheid van het kind wordt geprikkeld door in te spelen op interesses. Wanneer een kind bijvoorbeeld een voorkeur heeft voor een bepaald onderwerp, vertellen de leidsters hier wat over, komen met voorbeelden, of reiken het kind andere informatie aan in de vorm van o.a. boekjes, spelletjes of kaartjes. 

Wanneer een kind aangeeft iets nieuws te willen leren, ook al past dit eigenlijk nog niet binnen zijn ontwikkelingsfase, geven de leidsters die mogelijkheid. Een kind dat bijvoorbeeld wil spelen met een spel dat bedoeld is voor oudere kinderen, mag gewoon meespelen. Op die manier komen de leidsters tegemoet aan de leergierigheid van het kind.

Kinderen die uit een ander land komen willen graag leren over hun eigen land en cultuur. De leidsters vertellen dan over dit land, over wat zij weten van de cultuur. Met de oudere kinderen bespreken de leidsters ook de meer gevoelige aspecten van een bepaald land of bepaalde cultuur. De leidsters speelt ook in op kinderen die een andere taal spreken, door bijvoorbeeld incidenteel een kind te leren tellen in die taal. 

De leiding stimuleert de kinderen zoveel mogelijk in zelfstandigheid. De leidsters hebben het uitgangspunt dat kinderen veel dingen zelfstandig kunnen, en laten ze dit dan ook zoveel mogelijk doen. 

Wat ook bijdraagt tot de zelfstandigheid van het kind is dat kinderen niet altijd overal om hoeven te vragen. Als ze bijvoorbeeld dorst hebben, kunnen ze zelf hun drinken pakken. 

Er is ook een mogelijkheid voor kinderen om naar de kinderboerderij te gaan. De kinderen gaan hier alleen naar toe, en worden ter plaatse opgevangen door leidsters. Dit vraagt van kinderen een bepaalde mate van zelfstandigheid en verantwoordelijkheidsgevoel, doordat ze hier alleen naar toe lopen, en zich moeten houden aan afspraken die zijn opgesteld door de leidsters.  

Kinderen kunnen de mate van zelfstandigheid die zij en hun ouders wensen, laten vastleggen in de zogenaamde zelfstandigheidsverklaring. 

De voertaal in de groep in het algemeen is de Nederlandse taal. Wanneer de leidsters de groep in zijn geheel aanspreken, spreken ze Nederlands. Wanneer een leidster een kind individueel aanspreekt, doet ze dit echter in het dialect of Nederlands, afhankelijk van wat het kind zelf (thuis) spreekt. Dit doet ze om het kind vertrouwt met haar te maken. Vaak geven kinderen ook zelf aan welke ‘taal’ hun voorkeur heeft.

Ook op andere manieren houden de leidsters rekening met hun taalgebruik, en dat van de kinderen. Binnen de groep wordt niet gevloekt. De oudere kinderen worden geleerd dat ze hun taalgebruik moeten aanpassen in de buurt van met name de jongere kinderen. De leidsters corrigeren verkeerd taalgebruik van het kind door de zin te herhalen, maar nu met het woord op de juiste manier uitgesproken. Dit gebeurt op een speelse manier. 

De kinderen worden verder gestimuleerd in hun taalgebruik doordat de leidsters veel vertellen, en de kinderen veel laten vertellen, en door het aanbieden van leesboekjes. De leidsters zorgen dat ze geïnformeerd blijven over het leesniveau van het kind op school (AVI-niveau). Binnen de BSO zijn AVI leesboekjes aanwezig. De leidsters oefenen hiermee dan met het betreffende kind bij een eventuele leesachterstand. 

De leidsters willen dat kinderen plezier hebben en houden in het lezen. Dit doen ze door een gezellige sfeer te creëren, en door uit te leggen aan de kinderen  hoe leuk lezen kan zijn. Door zelf enthousiasme uit te stralen stimuleren ze de kinderen hierin op een speelse manier. Dit gebeurt ook door het voorlezen van boeken, het zelf laten voorlezen van boeken door de kinderen, of het aanbieden van populaire boeken aan de kinderen. 

Buitenlandse kinderen liggen op dit gebied vaak wat achter. Met hen beginnen de leidsters vaak door hen het alfabet te leren. 

Kinderen worden gestimuleerd naar elkaars verhaal te luisteren. De leidsters leren de kinderen dat iedereen elkaar moet laten uitpraten. Kinderen die uit zichzelf al veel praten worden hierin soms iets afgeremd tijdens een groepsgesprek, om kinderen die weinig praten ook een kans te kunnen geven. 

Er komen veel kinderen met een buitenlandse achtergrond naar Snoopy. Communicatie met deze kinderen en hun ouders verloopt door een taalachterstand daardoor vaak moeizaam. Gecommuniceerd wordt veelal met handen en voeten en door het gebruik van gebarentaal. Met ouders wordt soms in het engels gesproken wanneer zij dit wel, of beter, verstaan. 

De leiding gebruikt korte zinnen met duidelijke woorden. 

Met de kinderen wordt veel gecommuniceerd d.m.v. gezichtsuitdrukkingen, wijzen en voordoen. 

Veiligheid en geborgenheid en de fysieke ruimte

Hoe biedt de inrichting van de ruimte (binnen en buiten) en de wijze waarop deze wordt aangeboden bij tot het creëren van emotionele veiligheid?
De leiding wil binnen de groep zoveel mogelijk een huiselijke sfeer creëren om de kinderen zich prettig te laten voelen. Daarom is er voor de indeling van de ruimte gekozen voor banken en kleden in iedere groep, en zijn er overal hoeken gecreëerd waarin kinderen kunnen spelen, of zich even kunnen terugtrekken. Er zijn danshoekjes, kussenhoekjes, fantasiehoekjes enz. 

Het meubilair is zoveel mogelijk in dezelfde kleur, om rust te creëren. Het spelmateriaal biedt namelijk al genoeg kleur. De hoofdkleuren binnen de ruimte zijn bepaald door MIK. 

De leiding speelt al improviserend in op de behoefte van kinderen. Wanneer de kinderen bijvoorbeeld willen dansen, wordt hiervoor tijdelijk een danshoek gemaakt. De leidsters hebben ervoor gekozen de ruimte zoveel mogelijk open te houden. Daardoor kan er ook makkelijker geïmproviseerd worden. Een deel van de ruimte kan bijvoorbeeld worden afgeschermd om extra hoekjes te creëren,  of de gehele ruimte kan juist worden gebruikt voor wat drukker spel. 

De koffiekamer mag door de oudere kinderen worden gebruikt als extra ruimte.

Binnen de ruimte zijn de eettafel, televisie- en computerhoek en de koffiekamer bedoeld voor de vaste activiteiten. De gang wordt gebruikt voor het drukkere spel. De rest van de ruimte kunnen de kinderen zoveel mogelijk naar eigen inzicht gebruiken. Er zijn echter regels per groep over wat wel en niet mag binnen de ruimte. Bijvoorbeeld wel of niet op de bank springen, wel of niet puzzelen op de grond.

Sommige delen binnen de ruimte zijn geschikt voor actief spel, terwijl andere meer geschikt zijn voor rustig spel. De ravotruimte, gang of stoeihok zijn geschikt voor het actieve spel. Daarnaast wijken de leidsters vaak uit naar buiten voor het heel actieve spel, en hebben de kinderen de mogelijkheid om naar de kinderboerderij vlakbij te gaan. De tafel en de televisie zijn meer geschikt voor het rustige spel. Bij de televisie moet rustig worden gespeeld  in verband met veiligheid. Er zijn echter te weinig plekken waar de kinderen zich kunnen terugtrekken volgens de leidsters.  Ze missen een slaaphoekje of rustruimte. Hiervoor zou een deel van de ruimte permanent moeten worden afgeschermd, en hiervoor ontbreekt het budget. Een van de weinige plekken waar een kind zich nu kan terugtrekken is de bank. Een kind kan zich hier even terugtrekken, zonder dat de leidster hem/haar uit het oog kan verliezen. 

Binnen en buiten de ruimte kunnen kinderen zich op allerlei manieren uitleven in zowel actief als rustig spel. Buiten kan er bijvoorbeeld worden gevoetbald, gefietst, er kunnen hutten gebouwd worden, allerlei spelletjes als verstoppertje en tikkertje gespeeld worden, en er kan worden geklimd op het klimrek. Er wordt regelmatig gebruik gemaakt van het schoolplein van de basisschool tegenover de BSO. Binnen kunnen de kinderen bezig zijn met knutselen, een bordspel, puzzelen, lego enz. 

De leiding kan de kinderen tijdens het spelen in de gaten houden, om zo de veiligheid te kunnen waarborgen. Vanuit de gang is er goed zicht op wat er buiten gebeurt. De leidsters kijken veel en lopen veel rond. Daarnaast is de ruimte vrij open ingericht, waardoor de kinderen ook in de gaten kunnen worden gehouden. Naarmate een kind zelfstandiger wordt, wordt het wel meer vrijgelaten door de leidsters. De fysieke ruimte voor het kind wordt groter, omdat het bijvoorbeeld zelf naar buiten mag lopen, of even weg mag naar de kinderboerderij. Kinderen moeten de vrijheid hebben om te ontdekken en op onderzoek uit te gaan, zonder dat daar altijd een leidster bij aanwezig is. Er zijn wel duidelijke regels, dus de kinderen weten wat ze wel en niet mogen. Een regel kan bijvoorbeeld zijn dat een kind binnen de hekken moet blijven. Kinderen wordt zo dus voldoende uitdaging geboden, terwijl de veiligheid niet uit het oog wordt verloren. Door het stellen van duidelijke regels, wordt het feit opgevangen dat leidsters niet continu op de hoogte kunnen zijn van waar het kind is en wat het doet. Daar staat tegenover dat de kinderen die deze verantwoordelijkheid aankunnen de vrijheid hebben om ongestoord te kunnen spelen en op ontdekking uit te gaan. 

Er zijn binnen de groep ook duidelijke regels om de veiligheid te kunnen waarborgen. Deze groepsregels hangen op de deur en zijn samen met de kinderen opgesteld. Ze worden ook regelmatig besproken. Voorbeelden van regels zijn: niet duwen, niet een deur hard dichttrekken, niet rennen op de trap, niet druk doen in de keuken als daar gekookt wordt.

Daarnaast wordt de veiligheid in de fysieke ruimte gewaarborgd doordat o.a. stopcontacten zijn afgedekt en kastjes met schoonmaakartikelen zijn afgesloten. 

Werkstukken van kinderen worden op de prikborden gehangen, of op de ramen geplakt, omdat de muren zo min mogelijk beschadigd mogen worden.  De werkstukken worden in de ruimte en de gang  opgehangen, om deze voor de ouders en de kinderen zichtbaar te laten zijn en om de ruimte gezellig te maken. Werkstukken worden ook geplaatst in de vitrine op de begane grond bij de ingang. 

Veiligheid en geborgenheid en de groep

Hoe draagt de (inrichting van de) groep bij tot het bieden van emotionele veiligheid voor het kind?

Er is binnen Snoopy een vaste dagstructuur, maar er wordt flexibel omgesprongen met tijden. Nadat de kinderen van school zijn gehaald door de leidsters wordt er standaard gegeten. De hele dag door zijn er activiteiten, deze worden echter niet altijd van tevoren ingepland. Er wordt ook flexibel omgegaan met eettijden; deze staan niet vast, maar er wordt gegeten wanneer de kinderen honger hebben.

De leidsters geven aan dat deze structuur het meeste de thuissituatie nabootst. Net als thuis willen de kinderen bijvoorbeeld graag eten als ze uit school komen.

Tijdens het eten, maar ook wanneer het druk is in de eigen groep, wordt er voor gekozen in de eigen groep te blijven, en de deuren te sluiten. Dit gebeurt ook wanneer er leeftijdgebonden activiteiten worden gedaan in de groep. Tijdens de vakanties zijn de deuren meestal open omdat er dan maar een beperkt aantal leidsters aanwezig zijn. 

Kinderen kunnen veel of juist weinig aandacht trekken. Leidsters geven aan dat zij claimgedrag van een kind op een gegeven moment negeren. Dit leggen zij dan duidelijk uit aan dat kind: ik ben heel veel met jou bezig, nu mag iemand anders even. Door de kinderen om de beurt te laten praten, tijdens bijvoorbeeld een eetmoment, zorgen zij ervoor dat ze ieder kind evenveel aandacht geven. 

Aan het negatieve gedrag wordt even geen aandacht geschonken, aan het positieve gedrag van hetzelfde kind wordt juist extra aandacht gegeven, en er worden dan complimentjes gemaakt over het betreffende positieve gedrag. Soms wordt het kind bij negatief gedrag afgeleid door het bijvoorbeeld een puzzel te laten maken. 

De leiding geeft aan dat kinderen die weinig aandacht vragen een aandachtspunt blijven. Er wordt geprobeerd zo’n kind er toch bij te betrekken, door het bijvoorbeeld een taak te geven. Wanneer een kind weinig aandacht trekt en eruit ziet of hij op zijn gemak is (door lichaamstaal of door te spelen met andere kinderen) dan laten de leidsters zo’n kind zoveel mogelijk met rust. 

Sommige kinderen kunnen storend of negatief gedrag vertonen. De leidsters proberen dan steeds naar manieren te zoeken waarop zij het werkbaar kunnen houden in de groep. Dit doen zij bijvoorbeeld door het inschakelen van de ouders voor bijvoorbeeld tips of adviezen, of door activiteiten te bedenken voor het kind. Aan het kind wordt uitgelegd waarom zijn/haar gedrag storend is. Soms wordt er een beloningssysteem opgezet met het kind.  

Wanneer het gedrag van een kind een negatieve invloed heeft en blijft houden op de rest van de groep, dan wordt ervoor gekozen de opvang stop te zetten. Samen met de ouders wordt er dan gekeken naar andere mogelijkheden.

Er zijn kinderen die weinig of juist veel initiatief tonen. Als een kind weinig zelf initiatief toont, proberen de leidsters te achterhalen wat zo’n kind toch leuk vindt om te doen. Als ze dit eenmaal weten, en het kind dus beter kennen, dan bieden zij dit het kind aan. Bijvoorbeeld door een stel auto’s bij een kind te zetten. Sommige kinderen hebben een langere tijd nodig om tot initiatief te komen, of willen gewoon even niks doen, geven de leidsters aan. Dit moet dan ook gewoon kunnen vinden zij. Als een kind de indruk geeft dat het goed in zijn vel zit, dan laten de leidsters dit kind meer begaan, dan wanneer zij de indruk hebben dat een kind niet lekker in zijn vel zit, en daardoor weinig initiatief toont. 

Kinderen die juist veel initiatief tonen worden door de leidsters een beetje afgeremd hierin, om andere kinderen ook de kans te geven zich te laten horen, of iets te ontdekken. 

Tijdens groepsactiviteiten wordt er rekening gehouden met het unieke aspect van ieder kind. Sommige kinderen houden bijvoorbeeld niet van een bepaalde activiteit. Deze kinderen geven de leidsters dan een andere taak, terwijl de leidsters ze toch betrokken houden bij de  groepsactiviteiten. Er wordt gekeken naar wat ieder kind leuk vindt om te doen, en de leidsters geven het kind dan een taak die hierop inspeelt. 

Om de communicatie tussen kinderen te bevorderen geven de leidsters hierin zelf het goede voorbeeld door zelf goed te luisteren naar een kind en hen niet te onderbreken. Als kinderen problemen hebben met andere kinderen stimuleren zij de communicatie door hen zelf te laten praten met het andere kind om het probleem op te lossen of uit te praten. Ze geven hen hierin wel adviezen. 

Relaties en vriendschappen tussen kinderen onderling worden bevorderd door bijvoorbeeld kinderen met dezelfde interesse aan elkaar te koppelen. Een kind wordt er dan op gewezen dat een ander kind hetzelfde leuk vindt om te doen om hen te stimuleren contact te maken. 

De leiding geeft ook aan dat veel kinderen op de BSO elkaar al kennen van school.

Vooral in het begin, als de kinderen nieuw in de groep zijn, dan zijn de leidsters actief in het bevorderen van vriendschap. Bij de oudere kinderen zijn deze vriendschappen er al, en is de leiding minder actief. 

Veiligheid en geborgenheid en activiteiten

Op welke wijze waarborgt het aanbod van activiteiten en de wijze waarop deze zijn georganiseerd een gevoel van emotionele veiligheid van het kind?

De kinderen wordt veel ruimte geboden in het zelf nemen van initiatieven bij het kiezen van activiteiten. Voor de oudere kinderen geldt dit meer dan voor de jongste kinderen, aan wie meer structuur geboden wordt. 

Er zijn beperkingen in het meegaan met een initiatief van een kind. Deze hebben te maken met geld, ruimte en personeel. Over het algemeen wordt er ingesprongen op een initiatief voor een bepaalde activiteit van een kind. Als een kind bijvoorbeeld aangeeft weer eens naar de kinderboerderij te willen gaan, dan gaan de leidsters kijken naar de mogelijkheden hiervoor. 

Het ligt aan de activiteit of de leidsters de kinderen stimuleren aan een deze activiteit mee te doen. Als het echt gaat om een groepsactiviteit, bijvoorbeeld een uitstapje of een geplande activiteit, dan stimuleren ze de kinderen toch zoveel mogelijk om mee te doen door hen enthousiast hiervoor te maken.

Tijdens een activiteit is de rol van de leiding het begeleiden, stimuleren en het aanbieden van spellen of ideeën. Met name bij de kleinste kinderen wordt er meer begeleid en aanwijzingen gegeven. Dit doen de leidsters als het bijvoorbeeld niet goed gaat tussen kinderen, of als iets niet lukt. Soms doen de leidsters zelf mee aan een activiteit. Ze geven aan dat het dan voor de kinderen ‘echter’wordt. 

Bij een gerichte activiteit geven de leidsters ook instructie. Tijdens niet-gerichte activiteiten, bijvoorbeeld een knutselwerk,  laten de leidsters de kinderen meer hun gang gaan. 

Er zijn geen vaste tijden voor deze activiteiten. In principe worden gerichte activiteiten na het eten aangeboden. Schoolweken en vakantieweken verschillen wat dat betreft. Tijdens schoolweken worden er minder gerichte activiteiten aangeboden. De leidsters geven aan dat als de kinderen uit school komen, zij al van alles hebben moeten doen op school. De leidsters willen de kinderen dan zoveel mogelijk vrij laten. Er worden juist meer activiteiten aangeboden in de vakantieweken. De leiding heeft hiervoor verschillende redenen. In de vakantie vervelen de kinderen zich sneller. Daarnaast is er in de vakantie ook meer tijd voor een gerichte activiteit. Er zijn minder kinderen in de vakantie, en minder contacten of vriendschappen. Het aanbieden van een activiteit kan het maken van contacten tussen kinderen onderling stimuleren, en/of de kinderen afleiding bieden. 

Er zijn plaatsen in de ruimte voor gerichte activiteiten. Voor het overige kunnen de kinderen de ruimte vrij en flexibel gebruiken (bijvoorbeeld hutten bouwen)

Alleen voor de kleinste kinderen van de BSO is er een duidelijke afbakening van druk en rustig spel. De leiding geeft aan dat met name de kleinere kinderen hier meer behoefte aan hebben; als ze bijvoorbeeld net even druk gedanst hebben, willen ze even rustig een puzzel maken. In alle groepen mogen de kinderen na een gezamenlijk uitstapje iets doen wat ze zelf willen, even vrij spel om tot rust te komen.

De dagstructuur is op normale schooldagen voor de kinderen ongeveer bekend. Deze weten ze uit ervaring. Op een vakantiedag wordt er door de leidsters wel verteld welke activiteiten er worden gedaan, omdat deze vaak verschillen met die op schooldagen. Aan een nieuw kind vertellen de leidsters altijd hoe de dagstructuur er ongeveer uit ziet. Vaste herkenningspunten van de dag verschillen per groep. De kinderen weten bijvoorbeeld dat het snoepjestijd is om 5 uur. Deze herkenningspunten zijn er niet voor de kleinste kinderen.

Iedere groepsleidster maakt een activiteitenplanning voor de pedagogische thema’s. Deze thema’s staan vast en hangen voor de ouders zichtbaar op de gang. Van tevoren brainstormen de leidsters van iedere groep over welke activiteiten bij welk thema passen.  De thema’s die uiteindelijk door de leidsters bedacht zijn, staan voor een jaar vast. Bij de keuze van deze activiteiten houden de leidsters rekening met de leeftijd- en de ontwikkelingsfase van de kinderen, en stemmen deze hierop af. 

Ook de seizoenen worden betrokken in activiteiten. In de zomer worden er bijvoorbeeld veel spellen met water gedaan, of er wordt gebarbecued. De ruimtes in de groepen worden versierd naar aanleiding van de seizoenen. De kinderen knutselen dan aan deze versiering.

De seizoenen worden ook betrokken in uitstapjes. Er wordt bijvoorbeeld gezwommen in de zomer, of de leidsters gaan met de kinderen naar de kinderboerderij in de lente, als de kuikentjes geboren zijn. 

De leiding geeft aan dat er te weinig aandacht wordt besteed aan niet-Nederlandse feesten en uitingen van religie op de BSO. Er zijn veel nationaliteiten en verschillende godsdiensten, en de leidsters weten hier volgens hen te weinig van. Op de BSO komen kinderen van verschillende nationaliteiten, en de leiding zou het leuk vinden om hier dan ook meer aandacht aan te besteden. 

Er zijn op BSO Snoopy enkele vaste gewoontes of rituelen. Tijdens het vieren van een verjaardag bestaan deze eruit dat het jarige kind mag uitdelen. Er wordt gezongen, het kind mag een cadeautje uitzoeken uit de verjaardagskist. Iedere groep heeft haar eigen verjaardagsrituelen, maar deze komen grotendeels overeen. De leidsters zorgen er op zo’n dag voor dat het jarige kind zich ook echt feestelijk voelt, en maken er een saamhorigheidsmoment van . 

Er zijn ook enkele gewoontes of rituelen bij de komst van een nieuw kind. Wanneer het kind nog niemand anders kent in de groep, dan wordt het voorgesteld aan de andere kinderen in de groep. Ook worden de regels van de groep uitgelegd. Soms laten de leidsters het nieuwe kind het gebouw zien, of laten het door een ander kind rondleiden door het gebouw. Op deze manier kunnen de kinderen al samen contact maken. Wanneer het nieuwe kind al enkele kinderen van de BSO kent van school uit, dan worden alleen de regels van de groep uitgelegd.

Tijdens eetmomenten heeft iedere groep wel vaste gewoontes of rituelen, maar deze verschillen onderling. Hygiëneregels, zoals handen wassen voor het eten, zijn in iedere groep hetzelfde. De kinderen moeten hun eigen bordje en beker terug naar de keuken brengen als ze gegeten hebben. 

Veiligheid en geborgenheid en spelmateriaal

Op welke manier draagt het aanbod van spelmateriaal en de wijze waarop dit wordt aangeboden bij aan een gevoel van emotionele veiligheid?
Het materiaal dat kinderen zelf kunnen kiezen, en het materiaal dat wordt aangeboden door leidsters, verschilt per groep en dus per leeftijd van het kind. Over het algemeen kunnen de kinderen het spelmateriaal dat wordt aangeboden in open kasten, er zelf uithalen. Daarnaast geldt: hoe ouder, hoe zelfstandiger het kind het spelmateriaal kan pakken en er gebruik van kan maken. Materiaal waarvan het niet de bedoeling is dat kinderen dit zelfstandig pakken, ligt meestal ook niet zichtbaar, of minder duidelijk zichtbaar in de groep. Dit geldt met name voor het duurdere materiaal, materiaal dat bestaat uit kleine onderdelen die makkelijk kwijt kunnen raken, of materiaal waarmee alleen onder begeleiding kan worden omgegaan. 

Het speelgoed heeft een vaste plek in de groep. Voor de kleinste kinderen is het speelgoed gemerkt met pictogrammen en foto’s. De kinderen weten dus waar de spullen staan, en waar ze het weer terug moeten zetten. De kinderen worden gestimuleerd om de spullen die ze gebruikt hebben, of waarmee gespeeld is, weer terug te zetten op deze vaste plek zodra ze hiermee klaar zijn, of voordat ze iets anders uit de kast pakken. Ook voor het naar buiten gaan moeten spullen worden opgeruimd.  Vaak doen de kinderen dit niet uit zichzelf, en dan moeten de leidsters hen hierin instructies geven. 

De leidsters leggen ook regelmatig aan de kinderen uit waarom het belangrijk is dat ze hun spullen opruimen. Ze leggen hen uit dat andere kinderen er bijvoorbeeld over kunnen struikelen. Daarnaast is er een sociaal aspect: wanneer een kind met spelmateriaal wil spelen, wil hij/zij ook dat het compleet is. Om het materiaal compleet te houden, moet je het dus ook mede voor een ander, opruimen. 

Voor de kleinere kinderen is er het opruimspel om ze op een speelse manier te leren opruimen. Dit spel is een race tegen de klok, waarbij de leidsters de tijd bijhouden waarop kinderen de spullen opruimen. De kinderen vinden dit spel leuk en uitdagend.  

De leiding geeft veel begeleiding in het omgaan met (spel)materiaal. Er zijn regels in het omgaan met dit materiaal, om te voorkomen dat materiaal kwijt- of stuk raakt, of dat kinderen elkaar onderling of zichzelf pijn doen.  Zo mag er bijvoorbeeld niet gegooid worden met het spelmateriaal, en mag er niet mee worden rondgerend. De leidsters begeleiden de kinderen hierin door hen uit te leggen waarom iets niet mag. 

Het ‘veilige’ materiaal mogen de kinderen creatief gebruiken. Met materiaal als doeken, kussens, meubels, verkleedkleren, tafels en stoelen, kunnen de kinderen zoveel mogelijk experimenteren en het gebruiken op allerlei manieren. Op een stoel kun je bijvoorbeeld zitten, maar je kunt ook meerdere stoelen achter elkaar zetten, en er een treinstel van maken. 

Het spelmateriaal dat in de groepen wordt aangeboden wisselt, maar dit is niet heel regelmatig. Met name met Sinterklaas wordt er nieuw spelmateriaal aangeboden in de groepen. Daarnaast is er seizoensgebonden spelmateriaal, zoals bijvoorbeeld waterpistooltjes. Dit seizoensgebonden materiaal wordt alleen in de seizoenen aangeboden, waardoor het materiaal nieuw en dus uitdagend blijft voor de kinderen.

Het hele jaar door wordt er door de leidsters klein spelmateriaal gekocht, soms in samenwerking met de kinderen. Zij mogen soms mee naar de winkel, of worden gevraagd mee te denken over welk spelmateriaal ze graag op de BSO zouden willen hebben. 

Leidsters zijn op de hoogte van waar een kind goed in is, wat het leuk vindt en wat zijn mogelijkheden en uitdagingen zijn. Hier spelen ze op in door dat materiaal aan te bieden dat een kind leuk vindt. Kinderen die ergens goed in zijn, of iets leuk vinden om te doen, worden ook gestimuleerd andere kinderen hiermee te helpen. Een kind dat bijvoorbeeld goed kan tekenen, wordt dan aangemoedigd om een ander kind te helpen met tekenen. Ieder kind is wel ergens goed in en kinderen kunnen zo veel van elkaar leren. 

Door veel te observeren en contact te maken met het kind leert de leiding wat het kind leuk vindt om te doen en/of waar het goed in is.  

Persoonlijke competentie

Met het begrip ‘pedagogische competentie’ wordt gedoeld op brede persoonskenmerken zoals veerkracht, zelfstandigheid en zelfvertrouwen, flexibiliteit en creativiteit. Het verwerven hiervan stelt een kind in staat om allerlei typen problemen adequaat aan te pakken en zich goed aan te passen aan veranderende omstandigheden. Het kind leert vertrouwen te hebben in zichzelf en vertrouwen in de ander, ofwel in de wereld om hem heen. Dit basisvertrouwen komt op jonge leeftijd tot stand en heeft een grote invloed op de manier waarop het kind later als volwassene naar de wereld en de mensen kijkt. (Marie-Jose Ploemen, 2006)

Hoe er binnen Snoopy wordt vormgegeven aan het begrip persoonlijke competentie wordt besproken aan de hand van de volgende 5 middelen die Snoopy hiervoor tot haar beschikking heeft: 

· Leidsters kind-interactie 
· Fysieke ruimte
· De groep
· Activiteiten 
· Spelmateriaal 

Persoonlijke competentie en leidster kind -interactie

Op welke manier biedt de leidster het kind de gelegenheid voor het ontwikkelen van persoonlijke competenties?
De leiding vergroot de competentie van ieder kind door te benoemen wat het kind al goed doet, en het te stimuleren steeds een stap verder te gaan. De leidster regelt dan het materiaal of de attributen die het kind nodig heeft om zich verder te ontwikkelen. 

In het geval een kind bang is voor iets, en dit daardoor niet durft te doen, of te onderzoeken, dan praten de leidsters hier met het kind over. Ze maken de stapjes die het kind kan zetten om over zijn angst heen te komen en zijn competentie dus te vergroten, heel klein.  

Als een kind uit zichzelf aangeeft dat hij iets niet kan, dan laten de leidsters het kind dit toch proberen, om hem te laten onderzoeken of hij het echt niet kan, zodat hij weet waar zijn grenzen liggen, of het juist wel kan, en hiermee zijn mogelijkheden en competenties vergroot.

De leidsters geven aan dat het belangrijk is dat zij het kind goed kennen om te weten wat een kind kan en waar zijn grenzen liggen. Hiertoe observeren de leidsters de kinderen dan ook regelmatig.

De leiding gebruikt het principe van modeling. Ze maken kinderen erop attent dat andere kinderen iets doen, en proberen hen zo te stimuleren dit zelf ook te doen. 

Ook doen de leidsters vaak zelf mee aan een activiteit. Ze laten zo zien hoe je kunt omgaan met de materialen, dat het niet vies of eng is, maar juist leuk kan zijn. Het kan de kinderen stimuleren een grens te verleggen.   

Ze maken de kinderen duidelijk dat het niet erg is als iets niet (meteen) lukt en dat zij als leiding niet boos zullen worden.

Binnen de kinderboerderij, waar kinderen uit de oudste groep regelmatig naartoe mogen, hebben de kinderen een grote mate van vrijheid. Kinderen mogen bijvoorbeeld alleen het terrein af van de kinderboerderij (als de ouders hiervoor toestemming hebben gegeven), mits er afspraken zijn over het tijdstip van terugkomst. Hieraan dienen de kinderen zich dan ook te houden. Kinderen doen elkaar hierin ook na (modeling), waardoor kinderen elkaar onbewust helpen in het vergroten van elkaars zelfstandigheid en competentie. 

De leiding geeft het kind inzicht in zijn/haar eigen capaciteiten door complimentjes te geven. 

Als een kind al iets kan, kan het een ander kind helpen dit ook te leren. Hiermee bevestigen de leidsters een kind in zijn competentie, terwijl tegelijkertijd een ander kind de mogelijkheid krijgt om zijn competentie te vergroten. Dit principe gebruiken de leidsters ook bij oudere kinderen, die zo jongere kinderen iets kunnen leren. Een kind met een bepaalde capaciteit laten de leidsters deze capaciteit inzetten om een ander kind mee te helpen.  

Als de leidsters niet zeker weten of een kind een bepaalde capaciteit in huis heeft, dan laten ze het kind zoveel mogelijk meedoen, (uit)proberen, en stimuleren ze het kind.

Als kinderen vragen of ze iets mogen doen, waarvan de leidsters nog niet zeker weten of het kind dit al aankan, dan geven ze het kind toch het vertrouwen, en laten het kind dit proberen.

De leiding gaat niet met ieder initiatief van een kind hetzelfde om. Het ene initiatief of poging tot actie van het kind benadrukken ze zoveel mogelijk, het andere moeten ze soms afremmen. Dit laatste gebeurt als het kind bijvoorbeeld de rest van de groep, of de leidsters stoort, of wanneer er spullen dreigen stuk te gaan. 

Als een kind met een initiatief komt in de vorm van een idee, dan gaan de leidsters samen met het kind kijken in hoeverre dit uitvoerbaar is.  

Leidsters sluiten aan op leermomenten van een specifiek kind door een kind dat net iets geleerd heeft (op school of op de BSO) dit hen te laten uitleggen en geïnteresseerd te luisteren. Ze benoemen wat het kind heeft geleerd, naar het kind toe, maar ook naar de ouders waar het kind bij is. Ze stimuleren het kind ook om het zelf aan de ouders te vertellen. De leidsters vertellen het kind dat ze trots zijn op hem/haar. 

De leiding stimuleert de kinderen in hun leerproces door positief gedrag aan te moedigen en aan te geven wanneer de kinderen iets goed doen. Daar waar een kind zichzelf zou kunnen verbeteren, benoemen ze hoe een kind iets eventueel op een andere manier aan zou kunnen pakken. De leidsters geven het kind inzicht in wat de gevolgen zijn van een bepaalde actie of gedrag van het kind, en maken hen duidelijk dat iedere actie weer een reactie oproept bij een ander kind, of bij de leiding. 

Persoonlijke competentie en de fysieke ruimte

Op welke wijze draagt de inrichting van de ruimte (binnen en buiten) en de wijze waarop deze wordt ingezet bij tot het ontwikkelen van persoonlijke competenties van het kind?

De kinderen kunnen in de ruimte komen tot eigen initiatief doordat zij de ruimte naar eigen inzicht kunnen gebruiken. Hiermee kunnen zij hun competentie ontwikkelen. Er zijn veel hoeken in de ruimte waar kinderen iets kunnen leren zoals o.a. een zanghoek en een danshoek.

De leiding mist in de ruimte een snoezelhoek, die de zintuigen van de kinderen kan stimuleren. Er zijn wel voldoende andere hoeken waar ze zich lichamelijk kunnen ontwikkelen, al vindt de leiding dat met name de oudere kinderen meer vierkante meters tot hun beschikking zouden mogen hebben dan nu het geval is. 

Naarmate een kind ouder en competenter wordt, wordt de fysieke ruimte van zo’n kind groter. De mogelijkheden waar een kind naar toe kan breiden zich uit, van de koffiekamer tot de kinderboerderij. In beide ruimtes krijgen de kinderen te maken met nieuwe regels en ervaringen die een beroep doen op hun capaciteiten en hun competentie kunnen vergroten.

De inrichting van de ruimte draagt ertoe bij dat kinderen zich kunnen ontwikkelen doordat er is gekozen voor het creëren van veel zogenaamde hoeken, die ieder een ontwikkelingsgebied stimuleren. In de groep van de jongste kinderen is er bewust voor gekozen de tafel in het midden te plaatsen. De bedoeling hiervan is dat de leiding op deze manier beter toezicht kan houden tijdens bijvoorbeeld spellen of activiteiten. Het leren van (nieuwe) regels die nou eenmaal aan sommige spellen of activiteiten zijn gebonden, geeft de kinderen sociaal inzicht en vergroot hiermee hun sociale competentie. Verder geeft de leiding aan dat de inrichting van de ruimte niet tot primaire doel had dat kinderen zich hierin voldoende kunnen ontwikkelen.

Persoonlijke competentie en de groep

Op welke manier draagt de groep bij tot het ontwikkelen van de persoonlijke competenties van een kind?

Binnen Snoopy zijn er activiteiten of rituelen om een kind te ‘zien’. Tijdens eetmomenten wordt de aanwezigheidslijst ingevuld waarbij de namen van alle kinderen nog eens worden opgenoemd. Nieuwe kinderen worden bijna altijd voorgesteld aan de groep, en zij worden gekoppeld aan een ander kind uit de groep dat hem wegwijs maakt.  In de groep voor de jongste kinderen wil de leiding foto’s gaan ophangen van kinderen uit die groep. Af en toe grijpt de leiding van Snoopy een bepaald thema aan om de kinderen elkaar nog eens te laten ‘zien’. In verband met het thema geschiedenis kunnen dan bijvoorbeeld foto’s van kinderen op de wereldkaart geprikt worden, om aan te geven waar de kinderen vandaan komen. 

Meestal wordt er binnen Snoopy gewerkt met de hele groep, en af en toe splitst de leiding deze, vaak om praktische redenen, op. Hoe zelfstandiger de kinderen zijn, hoe kleiner de groep. Daarnaast kan de leiding met verschillende groepen verschillende dingen doen, waardoor het aanbod voor de kinderen groter wordt. De leiding geeft aan dat een grote groep kinderen een grotere band creëert, waardoor er meer een gevoel van saamhorigheid ontstaat. Soms wordt er door de groepen heen iets georganiseerd, bijvoorbeeld wanneer de groep oudste kinderen voor de andere kinderen een speurtocht organiseert. 

Vriendschappen tussen kinderen krijgen binnen Snoopy veel aandacht. Bij doorstroming in de groepen (wanneer het ene kind over gaat naar de andere groep) houdt de leiding rekening met die vriendschappen door kinderen die bevriend zijn, samen te laten doorstromen. Wanneer dit niet mogelijk is, bijvoorbeeld omdat de kinderen te veel schelen in leeftijd, dan mogen ze vaak bij elkaar op bezoek komen en met elkaar spelen in de groepen. De leiding moedigt ook vriendschappen onderling in de groep aan. Als een kind wat aan het doen is, kan de leiding een ander kind bijvoorbeeld uitnodigen erbij te gaan zitten, om zo het contact te stimuleren. 

De leiding houdt in de gaten welke kinderen met elkaar bevriend zijn, en welke kinderen dezelfde interesses hebben, om kinderen eventueel aan elkaar te kunnen koppelen, of aanmoedigen contact te maken met elkaar.

De leiding leert de kinderen behoeftes te communiceren naar elkaar door met elkaar te praten. Conflicten moeten de kinderen in eerste instantie zelf proberen op te lossen. De leiding heeft hierin een ondersteunende functie. Ze zijn op de achtergrond aanwezig, en grijpen in als het uit de hand loopt. Ze leren de kinderen om te gaan met conflicten door hen inzicht te geven in hun gedrag, en hoe dit zou kunnen overkomen op anderen. De leiding probeert het kind zelf te laten nadenken over een oplossing. Daarnaast kent de leiding ieder kind persoonlijk, en weten zij wat de zwakke en sterke punten zijn van een kind en maken de kinderen hierop attent, zodat zij dit in hun voordeel kunnen gebruiken.

De leiding stimuleert de kinderen elkaar te troosten en te helpen. Dit gebeurt heel praktisch: een kind een glas water laten pakken voor een kind dat zich pijn heeft gedaan bijvoorbeeld. De leiding wijst de kinderen op de gemoedstoestand van andere kinderen en geeft hen hierin inzicht, bijvoorbeeld: een kind gedraagt zich anders, want zijn oma is dood. Zo leren ze de andere kinderen begrip te hebben voor elkaars emoties.

Persoonlijke competentie en activiteiten

Op welke wijze worden de activiteiten gekozen, georganiseerd en aangeboden om de ontwikkeling van persoonlijke competenties bij het kind te stimuleren?

De leiding zorgt ervoor dat activiteiten bijdragen aan individuele leermomenten van kinderen, door de nadruk te leggen op wat ze kunnen. Als een kind onzeker is over zijn eigen kunnen, dan probeert de leiding het kind juist te laten inzien wat hij wel kan. Als een kind dan uiteindelijk iets lukt, dan belonen en complimenteren de leidsters dit dan ook. De leiding biedt die activiteiten aan die het kind uitdagen, maar zonder de lat te hoog te leggen. Kinderen worden ook gestimuleerd elkaar te helpen bij een activiteit, zodat kinderen van elkaar kunnen leren en hun zelfvertrouwen groeit. Vrijwel alle activiteiten die de leiding aanbiedt, zijn gericht op ontwikkelingsstimulering, en in hun jaarplanning zorgt de leiding dat zij activiteiten bij de thema’s aanbieden waarbij alle ontwikkelingsgebieden aan bod komen. Dit kan per seizoen verschillen. Zo zijn er in de winter meer knutselactiviteiten, en ligt de nadruk op een ander ontwikkelinggebied dan in de zomer, waar meer buiten wordt gespeeld en geravot. 

De leiding stimuleert de kinderen ook om mee te doen aan ‘grote mensen activiteiten’, zoals koken, bakken of opruimen. Hierdoor krijgen de kinderen zelfvertrouwen. Als de leiding meedoet aan een activiteit, dan doen zij ook echt mee om te winnen. Hierdoor groeit ook de motivatie voor het kind om zijn best te doen, en krijgt hij extra zelfvertrouwen als het hem dan lukt. 

De leiding houdt rekening met de verschillende culturen binnen Snoopy  tijdens activiteiten. Als de leiding ervan op de hoogte is dat er een kind is die vanuit zijn cultuur of geloof ergens niet aan mee mag doen, dan bieden zij dit kind iets anders uitdagends aan

Persoonlijke competentie en spelmateriaal

Op welke wijze draagt het aanbod en het omgaan met het spelmateriaal bij tot het ontwikkelen van persoonlijke competenties?
De leiding laat het aanwezige spelmateriaal aansluiten op de behoeftes van het individuele kind doordat leidsters aan kinderen vragen welk spelmateriaal zij leuk vinden. De leidsters vragen regelmatig aan de kinderen welke materialen ze graag in de groep zouden willen hebben. De leiding probeert hier dan op in te springen. Naast dat er rekening wordt gehouden met de keuze en interesse van de kinderen, letten de leidsters bij de aanschaf van nieuwe materialen erop dat het materiaal duurzaam is, en dat het de kinderen stimuleert in hun ontwikkeling. 

Het spelmateriaal in de groepen is leeftijd- gebonden, zodat in iedere groep dat spelmateriaal ligt dat aansluit bij de specifieke ontwikkelingsfase die hoort bij een bepaalde leeftijd. Wanneer een leidster merkt dat een kind onvoldoende uitdaging vindt in het aanwezige spelmateriaal, is er de mogelijkheid om spelmateriaal te lenen uit een andere groep die het kind zo verder kan helpen in het vergroten van zijn competentie en zijn ontwikkeling kan stimuleren. De leiding springt ook op andere manieren in op individuele interessegebieden van het kind. Wanneer een leidster merkt dat een kind geïnteresseerd is, en bezig is zich te ontwikkelen binnen een bepaald ontwikkelingsgebied, bijvoorbeeld taal, dan biedt de leidster dat materiaal  aan dat aansluit op de individuele behoefte van het kind, ook wanneer dit kind in zijn ontwikkeling vooruit is. 

In het aanbod van spellen is er volgens de leiding voldoende een mix tussen uitdagend en vertrouwd. Veel spellen die kinderen van thuis uit kennen en zo vertrouwd zijn, zoals Risk en Monopoly, bieden toch veel uitdaging. 

Het aanwezige spelmateriaal zet volgens de leiding de kinderen onvoldoende aan tot het verkennen en overwinnen van grenzen. De leiding moet deze exploratiedrang bij kinderen daarom zelf stimuleren, tijdens bijvoorbeeld een spel, maar ook door de dag heen. Dit doen zij door het kind meer en meer zelfstandig te laten omgaan met het materiaal in de groepen (spelmateriaal, maar ook alledaagse dingen zoals bestek). Waar het kind aan toe is moet het zelf doen, en het wordt uitgedaagd steeds een stapje verder te gaan.  De leiding stimuleert ook de exploratiedrang van de kinderen door hen te wijzen op zaken die zij zelf anders misschien niet zouden opmerken. 

Er zijn regels over en tijdens het gebruik van het spelmateriaal, zoals: niet valsspelen, zuinig omgaan met het materiaal en samen spelen betekent ook samen opruimen. De bedoeling hiervan is, dat naast dat de sociale competentie van kinderen op deze manier vergroot wordt, met name ook dat de leiding het overzicht behoudt, en dat materiaal niet kwijtraakt en/of stuk gaat.

Sociale competentie


Met dit begrip wordt bedoeld dat er aan het kind de gelegenheid tot het ontwikkelen van sociale competenties wordt geboden.

Het begrip ‘sociale competentie’ omvat een scala aan sociale kennis en vaardigheden, zoals zich in een ander kunnen verplaatsen, kunnen communiceren, samenwerken, anderen helpen, conflicten voorkomen en oplossen, het ontwikkelen van sociale verantwoordelijkheid.

De interactie met leeftijdgenoten, het deel zijn van een groep en het deelnemen aan groepsgebeurtenissen biedt kinderen een leefomgeving voor het opdoen van sociale competenties. Het geeft aan kinderen kansen om zich te ontwikkelen tot evenwichtige personen die functioneren in de samenleving. 

Hoe er binnen Snoopy wordt vormgegeven aan het begrip sociale competentie wordt besproken aan de hand van de volgende 5 middelen die Snoopy hiervoor tot haar beschikking heeft: 

· Leidsters kind-interactie 
· Fysieke ruimte
· De groep
· Activiteiten 
· Spelmateriaal 

Sociale competentie en leidster kind-interactie

Op welke manier biedt de leidster het kind de gelegenheid voor het ontwikkelen van sociale competenties?

De leiding brengt de kinderen sociale kennis en vaardigheden bij door hen in eerste instantie te wijzen op de groepsregels en door goed gedrag positief te bevestigen. De leiding geeft ieder kind persoonlijke aandacht waardoor de leiding een hechtere band krijgt met het kind. Dagelijks worden de kinderen opnieuw gewezen op de groepsregels, en er wordt steeds uitgelegd waarom deze regels er zijn, omdat de kinderen de regels wel eens vergeten of overtreden. 

Tijdens de eerste kennismaking van het kind bij Snoopy, moedigt de leiding de kinderen aan contact met elkaar te maken en vriendschap te sluiten. De leiding verbindt de populaire kinderen die al langer in de groep zijn aan de nieuwe kinderen, en laat hen het nieuwe kind wegwijs maken in de groep. Als de leiding ziet dat een kind verdrietig is of niet helemaal lekker in zijn vel zit, moedigt ze andere kinderen aan naar dat kind toe te gaan om het te troosten. Ze leggen uit waarom dat kind even behoefte heeft aan troost, bijvoorbeeld omdat er net iets vervelends is gebeurd op school.

De leiding leert de kinderen samen werken, samen delen en samen ervaren door middel van spellen. De leiding zoekt de spellen uit die hierbij aansluiten en begeleiden de kinderen tijdens zo’n spel. De leiding geeft de kinderen soms ook taakjes om de kinderen te leren samen te werken en contact te maken. De leiding vindt het belangrijk de kinderen duidelijkheid te geven, zodat ze zien wat wel en niet mag, en zodat de kinderen weten waar ze aan toe zijn m.b.t. de omgang met elkaar. Dit gebeurt d.m.v. de lijst met regels die ophangt in de groep, maar ook bijvoorbeeld door de computerlijst waarop staat aangegeven wanneer welk kind aan de beurt is om te computeren. 

Sociale competentie en de fysieke ruimte

Op welke wijze draagt de inrichting van de ruimte (binnen en buiten) en de wijze waarop deze wordt ingezet bij tot het ontwikkelen van sociale competenties van het kind?
In alle groepen is een ruimte gecreëerd waar een paar kinderen afgezonderd samen kunnen spelen. Voor de grootste kinderen is dat het stoeihoek en de koffiekamer. Deze ruimtes zijn afsluitbaar, zodat kinderen hier privacy hebben als ze willen. Met name de oudste kinderen hebben behoefte aan deze privacy. De jongere kinderen hebben deze behoefte ook, maar creëren hun privacy vaak zelf, met behulp van fantasie. De kinderen creëren bijvoorbeeld zelf een dergelijke ruimte met kussens of doeken waar ze het gevoel hebben even alleen te zijn. 

De ravotruimte is de gezamenlijke ruimte voor iedereen, waar kinderen met meerderen tegelijk samen kunnen spelen of stoeien.

In het knutselhok kan een kind zijn in zijn of haar eentje even terugrekken, er is plaats voor maximaal 3 kinderen. De groepen middelste en oudste kinderen kunnen hier terecht. Vaak trekken kinderen die even alleen willen zijn zich terug op de bank. Als een kind even alleen moet zijn om rustig huiswerk te kunnen maken, dan kan het gebruik maken van het kantoor. Deze ruimte kan worden afgesloten. Als de deur dicht is weten de andere kinderen ook dat ze niet mogen storen. 

Sociale competentie en de groep

Op welke manier draagt de groep bij tot het ontwikkelen van de sociale competenties van een kind?
De leiding maakt binnen de groep kinderen nauwelijks onderscheid in verschillende leeftijden. Wel kijkt de leiding naar de ontwikkelingfase van het kind. Het kind krijgt taken en verantwoordelijkheden naar gelang de leiding inschat dat het kind daar aan toe is (en naar gelang de kindcontracten) Ieder kind krijgt sociale taakjes, ongeacht de leeftijd. Als de leiding het gevoel heeft dat een kind verder is in zijn sociale ontwikkeling en hier behoefte aan heeft, mag het even ‘proeven’ van de andere groep, dus omgaan met oudere kinderen.  

In de thema’s voor de jaarlijkse activiteitenplanning vertaalt de leiding de wereld van buiten naar de opvang. De rode draad door de thema’s  heen zijn culturen, deze komen steeds terug. De leiding praat ook met de kinderen over zaken die zich afspelen op het nieuws, en over dingen van buitenaf die kinderen bezig houden.

Tijdens ieder tafelgesprek worden rondes gehouden waarin de leiding de kinderen laat praten. De leiding let er op dat ieder kind naar elkaar luistert, zodat ieder kind zijn of haar verhaal rustig kan vertellen. De leiding legt uit dat ieder kind aan de beurt komt, en dat je andere kinderen moet laten uitpraten. Een tafelmoment is het moment dat de kinderen even rustig bij elkaar zitten, dus dit is het beste moment om sociaal bezig te zijn en te praten met elkaar, vindt de leiding. 
Sociale competentie en activiteiten

Op welke wijze worden de activiteiten gekozen, georganiseerd en aangeboden om de ontwikkeling van sociale competenties bij het kind te stimuleren?
De indeling in activiteiten die kinderen naar vrij inzicht kunnen invullen en activiteiten in groepsverband verschillen per groep. Met de groep jongste kinderen worden meer activiteiten in groepsverband gedaan omdat volgens de leiding met name deze jongste kinderen hier meer behoefte aan hebben dan oudere kinderen. Met name in de groep jonge kinderen wordt er ook een activiteit gedaan om even de rust terug te krijgen in de groep. 

De kinderen kiezen zelf ook wanneer ze iets willen doen en de leiding houdt hier dan rekening mee, door wanneer mogelijk de groepen op te splitsen en met de verschillende groepen verschillende dingen te gaan doen. 

De leiding geeft aan dat in alle activiteiten een stimulans zit voor de kinderen om samen te praten, luisteren en te spelen. Als kinderen samen zijn leren ze al van elkaar, zonder dat ze altijd wat hoeven te zeggen, d.m.v. lichaamstaal. Tijdens het kiezen van activiteiten let de leiding er op dat er altijd een gezamenlijke doe-activiteit in zit, in ieder geval een activiteit die kinderen stimuleert om samen te werken. 

De leiding organiseert soms activiteiten waarin kinderen gezamenlijk plezier en succes ervaren, omdat ieder kind de behoefte heeft zichzelf te bewijzen en het beste wil zijn, maar de leiding zorgt ervoor dat het nooit te competitie gericht wordt.  Soms wordt er ook gewerkt met een kleine beloning, bijvoorbeeld wanneer een kind meehelpt met een activiteit. Dit stimuleert ook weer de andere kinderen om te helpen.

Per groep bedenkt de leiding activiteiten, dus deze activiteiten sluiten aan bij de leeftijd en ontwikkelingsfase van de kinderen uit die groep. Jongens en meisjes kiezen zelf de activiteiten uit waaraan zij willen meedoen, de leiding biedt niet iets aan voor jongens of meisjes apart.  In het aanbod van activiteiten wordt er rekening mee gehouden dat ook kinderen met een andere culturele achtergrond zich erin kunnen vinden. Het voorlezen van sprookjes is hier een voorbeeld van. 

Er is geen enkele activiteit waarin er geen ruimte is voor het tonen van emoties, zoals boos zijn, grapjes maken, plezier hebben en frustratie uiten. De leiding is open en eerlijk naar de kinderen toe en stimuleert zo ook de kinderen om dat naar de leiding en naar elkaar te zijn. De leiding heeft de afspraak met de kinderen dat iedereen het zegt als hij iets niet leuk vindt. In zo’n geval kan een kind time-out zeggen. Omdat dat zo is afgesproken weet ieder kind dat het op dat moment even genoeg is en dat ze het betreffende kind even met rust moeten laten. 

Sociale competentie en spelmateriaal

Op welke wijze draagt het aanbod en het omgaan met het spelmateriaal bij tot het ontwikkelen van sociale competenties?
Het aanwezige spelmateriaal zet de kinderen aan tot sociaal leren en ervaren doordat de leiding ervoor zorgt dat het spelmateriaal goed aansluit op de leeftijd van de kinderen, en doordat er bij spellen spelregels horen. Door spelregels als op elkaar wachten, het materiaal opruimen en terugzetten zijn kinderen tijdens het spelen en daarna sociaal met elkaar bezig en leren ze spelenderwijs. Vaak bedenken met name de jongste kinderen hun eigen spelregels, en dan zijn ze ook sociaal met elkaar bezig omdat ze bedenken waarom iets op een bepaalde manier moet. Als iets niet mag, legt de leiding zelf ook altijd uit waarom iets niet mag. 

Het spelmateriaal sluit aan op de diversiteit binnen de groep zoals leeftijden, sekse en culturele achtergrond doordat iedere leidster het spelmateriaal aanschaft dat het meest geschikt is voor de eigen groep. De leiding kijkt naar ieder individueel kind in de groep, en koopt spelmateriaal dat aansluit bij de wensen en behoefte van alle kinderen uit de eigen groep. 

De spellen dragen bij tot vertrouwdheid, rust en tegelijkertijd uitdaging in de groep doordat er in de groep vertrouwde spellen aanwezig zijn, die de kinderen van thuis kennen. Deze worden vervangen als ze te oud zijn. Kinderen geven zelf aan aan welk spelmateriaal ze behoefte  hebben, en bij de aanschaf van nieuw materiaal wordt hiermee zoveel mogelijk rekening gehouden door de leiding. 

Waarden, normen en cultuur

Met dit begrip wordt bedoeld dat het kind de kans wordt geboden zich de waarden en normen, de ‘cultuur’ van een samenleving, eigen te maken; socialisatie.

Kinderopvang biedt een bredere samenleving dan het gezin, waar kinderen in aanraking komen met andere aspecten van de cultuur en de diversiteit die onze samenleving kenmerkt. De groepsetting biedt daarom in aanvulling op de socialisatie in het gezin, heel eigen mogelijkheden tot socialisatie en cultuuroverdracht. 

Hoe er binnen Snoopy wordt vormgegeven aan het begrip waarden, normen en cultuur wordt besproken aan de hand van de volgende 5 middelen die Snoopy hiervoor tot haar beschikking heeft: 

· Leidsters kind-interactie 
· Fysieke ruimte
· De groep
· Activiteiten 
· Spelmateriaal
Waarden en normen en leidster kind-interactie

Op welke manier biedt de leidster het kind de gelegenheid voor het ontwikkelen van waarden en normen van een kind?

De belangrijkste waarde voor Snoopy is het hebben respect hebben voor elkaar. Deze waarde uit zich op allerlei manieren: van kinderen wordt verwacht dat zij elkaar laten uitpraten, hen wordt geleerd dat je iedereen in zijn waarde moet laten. Dat betekent dat je niemand moet uitlachen omdat hij anders is of iets niet kan. De leidsters geven hierin zelf het goede voorbeeld in hun gedrag. Ook geven zij aan de kinderen aan welk gedrag zij van hen verlangen. Ze zijn duidelijk over welke regels er zijn en waarom deze regels er zijn. 

Als kinderen de geldende waarden en normen overtreden dan waarschuwt de leiding eerst een aantal keer. In het uiterste geval geven ze straf. Dit betekent in de meeste gevallen dat het kind een time-out krijgt; even rustig ergens zitten om af te koelen of na te denken over wat hij gedaan heeft. Daarna gaat een leidster terug naar het kind en pas als het weer rustig en niet meer boos is probeert de leidster met het kind over zijn gedrag te praten. 

Snoopy stelt zich geïnteresseerd op ten opzichte van andere culturen. Ze stellen zich op de hoogte van de waarden en normen in die bepaalde cultuur. De leiding houdt hier naar het kind uit een andere cultuur dan ook rekening mee. Een voorbeeld is dat zij varkensvlees niet op hetzelfde bord zullen serveren naast bijvoorbeeld het kippenvlees wanneer er een islamitisch kind in de groep zit. De leidsters kunnen en willen geen waardeoordeel uitspreken over andere culturen. Wat zij wel doen is aan de kinderen aangeven hoe er binnen Snoopy gehandeld wordt en van de kinderen verwacht wordt, en zij verwachten dat de kinderen zich hieraan houden. 

De leiding zet vooral veel humor in om kinderen waarden en normen bij te brengen. Veel zaken kun je met humor oplossen en ook wordt er soms gestraft met een humoristisch tintje, door bijvoorbeeld kinderen een rondje te laten rennen om af te koelen. 

In de communicatie met en tussen kinderen komen ook waarden en normen tot uiting. De leiding vindt het belangrijk dat de kinderen en zijzelf beschaafd praten, er wordt niet gevloekt, iedereen laat elkaar uitpraten en iedereen luistert naar elkaar. 

Waarden en normen en de fysieke ruimte

Op welke wijze draagt de inrichting van de ruimte (binnen en buiten) en de wijze waarop deze wordt ingezet bij tot ontwikkelen van waarden en normen bij het kind?

De algemene huisregels hangen in de ruimtes op. Er zijn specifieke regels voor bepaalde groepen en het gebruik van de ruimte. 

De leiding houdt de ruimtes leefbaar en aangenaam door deze opgeruimd te houden en regelmatig te poetsen. De leiding wil hiermee de ruimte schoon en overzichtelijk houden. De kinderen hebben hierin ook een rol. Van hen wordt verwacht dat ze opruimen waar ze mee gespeeld hebben.

Het gebruik van de ruimtes blijft regelmatig aan de orde doordat de leiding aan de kinderen vraagt wat zij van de inrichting vinden en wat zij anders zouden willen. De leiding neemt deze adviezen dan veelal over.  
Waarden en normen en de groep

Op welke manier draagt de groep bij tot het ontwikkelen van waarden en normen van een kind?
De leiding gebruikt de momenten aan tafel om met kinderen over waarden en normen te praten. De leiding haakt in op verhalen waar kinderen mee komen. Belangrijk vindt de leiding dat kinderen niet met elkaar vergeleken mogen worden. Voor het aanleren van waarden en normen willen zij dus niet dingen zeggen als: “Kijk, hij kan wel netjes aan tafel blijven zitten. Waarom kun jij dat niet?” Ze willen kinderen vooral met zichzelf vergelijken. “Vorige week kon je luisteren, waarom deze week dan niet?”

Kinderen hoeven elkaars levenswijze of cultuur niet te begrijpen, als ze er maar begrip voor opbrengen vindt de leiding. De leiding doet dit door aan de kinderen uit te leggen wanneer en waarom zij een ander beledigen. Als iemand bijvoorbeeld een grapje maakt over Allah tegen een islamitisch kind leggen zij uit dat een ander kind dat vervelend kan opvatten. Ook kinderen die ‘anders’ zijn, bijvoorbeeld wanneer zij een stoornis of achterstand hebben moeten soms ook iets anders benaderd worden. De leiding wijst de kinderen hier dan op en vraag hen hiermee rekening te houden. Een kind met ADHD kan bijvoorbeeld niet lang stilzitten, en de leiding legt dit uit aan de andere kinderen. Hierbij let de leiding er wel op dat het kind niet juist door de extra aandacht die er aan het ‘anders zijn’ gegeven wordt in een uitzonderingspositie komt. Bij onderlinge conflicten geeft de leiding de kinderen ook inzicht in elkaars waarden en normen en behoeftes die aanleiding kunnen zijn geweest voor het conflict. 

Met de kinderen wordt het groepsproces tijdens eetmomenten besproken. Met de ouders gebeurt dit vaak aan het einde van de dag. De dag wordt even kort geavaleerd. Wat is er wel en niet goed gegaan, hoe is de dag verlopen, wat was leuk en wat niet. 

Waarden en normen en activiteiten

Op welke wijze worden de activiteiten gekozen, georganiseerd en aangeboden om de ontwikkeling van waarden en normen bij het kind te stimuleren?

Door middel van de activiteiten brengt de leiding waarden en normen dicht bij kinderen. Bij activiteiten horen regels en deze zijn gebaseerd op waarden en normen als samenwerken en op elkaar wachten. De leiding vindt het belangrijk dat kinderen eerst meedoen aan een activiteit voordat ze zeggen dat ze iets niet leuk vinden. De leiding legt uit aan de kinderen dat zij moeite hebben gedaan voor het organiseren van een activiteit en vragen hen dit te respecteren.

Tijdens activiteiten wordt er vooral individueel met kinderen op zaken aangesloten die te maken hebben met persoonlijke en culturele rituelen. Af en toe worden en ook activiteiten aangeboden die zijn gericht op verschillende culturen. Ook sluit de leiding met het aanbod van activiteiten aan op wat kinderen meemaken en voelen. Als kinderen veel bezig zijn met een bepaald onderwerp dan probeert de leiding dit in een activiteit te verwerken. Door veel te luisteren en praten met de kinderen weet de leiding ook wat er onder hen leeft. 

Waarden en normen en spelmateriaal

Op welke wijze draagt het aanbod en het omgaan met het spelmateriaal bij tot het ontwikkelen van waarden en normen?

In het hanteren van spelmateriaal zijn waarden en normen als: zuinig zijn met spullen, niet met spullen gooien, netjes met het materiaal omgaan, elkaar niet schoppen en slaan van belang. De kinderen hebben ervaring van thuis uit in het doen van spelletjes en het hier op een fatsoenlijke manier mee omgaan, dus vaak hoeft de leiding hen hier niet extra in te begeleiden. In sommige gevallen spelen zij een spel eerst samen met het kind en maken de waarden en normen die hierbij horen duidelijk.

Bij de keuze van het spelmateriaal vindt de leiding het belangrijk dat het spelmateriaal niet te veel geluid maakt, om de rust te bewaren in de groep. Zij kiezen vanwege het milieu liever voor oplaadbare batterijen dan voor batterijen die moeten worden weggegooid. Spelmateriaal als pistolen en zwaarden (gewelddadig materiaal) komt zo min mogelijk in de groep. Hiermee geven zij impliciet en expliciet enkele waarden en normen door aan de kinderen.

De waarden en normen behorende bij een bepaald spel uiten zich in de bijbehorende regels. De leiding laat de kinderen zoveel mogelijk vrij in het hanteren van die regels, natuurlijk binnen de regels en waarden en normen die gelden binnen de groep. Wel wijst de leiding de kinderen iedere keer op de regels behorende bij het spel door deze iedere keer nog even aan te kaarten.
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