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Inleiding

Na mijn stage bij Omroep Brabant als radioverslaggever kreeg ik een freelancer contract aangeboden en werk ik sinds vijf maanden in verschillende diensten als radioreporter voor verschillende radioprogramma’s. Voordat ik op pad ga bereid ik me natuurlijk goed voor. Wat is het nieuws en wat is een andere, leuke of originele invalshoek. Wie ga ik interviewen en waarom? Afgezien van de afspraken die ik maak, vraagsuggesties opschrijf en een verhaal voor mezelf uitzet moet ik ook denken aan al die andere zaken. Is mijn mobiele telefoon voldoende opgeladen voor een eventueel kort live verslag, heb ik mijn oortje bij me voor als ik moet bellen in de auto, zijn de batterijen van mijn minidisk opgeladen, heb ik reserve batterijen en reserve minidisks bij me? Heb ik het telefoonnummer van de stand-by tv-redactie bij me? 

Heb ik mijn notitieblokje, een extra balpen, een paraplu, een extra paar schoenen bij me, mocht ik een modderpoel terechtkomen, heb ik alle  telefoonnummers van degene die ik wil gaan interviewen? Heb ik mijn toegangspasje van Omroep Brabant bij me, heb ik voldoende brandstof in mijn auto? Kan ik daar wel parkeren en waar moet ik precies zijn? “Oh ja, denk je aan de teaser, en maak je nog een langere bijdrage voor de ochtenduitzending, denk aan een bericht voor teletekst, de internetpagina, en maak nog een bulletinbericht, met een qoute,”vertelt de samensteller van de radioredactie tegen me voor ik de studio verlaat. Met die informatie ga ik op pad. 

Een verslaggever moet nogal aan een aantal zaken denken voordat hij zijn item kan gaan maken. En ik ga het waarschijnlijk nog veel drukker krijgen de komende jaren want ik merk dat steeds vaker radioverslaggevers ook televisie gaan maken. 

Mede door de moderne techniek en door de bezuinigingen bij de omroepen  zal de reporter steeds vaker multimediaal worden ingezet. En met de opkomst van de camcorder en podcasting zullen radioverslaggevers in de nabije toekomst anders moeten gaan werken en denken.  Is de radioverslaggever daar wel op voorbereidt en heeft hij/zij het al niet druk genoeg? Waar liggen de grenzen voor de verslaggever? Kan de verslaggever nog wel zijn controlerende taak als journalist handhaven wanneer hij voor verschillende media moet gaan werken?  

In deze reflectie besteed ik aandacht aan deze ontwikkelingen en in hoe ze het werk van de journalisten hebben beïnvloed of nog gaan beïnvloeden de komende jaren.  De verslaggever gaat anders produceren dan vroeger. 

In het eerste hoofdstuk laat ik zien hoe radioverslaggevers vroeger werkten, met welke apparatuur, de snelheid van produceren en de journalistieke inhoud van de reportages. Daarna geef ik een overzicht van wat er allemaal op technisch gebied is veranderd voor de radioverslaggever en wat daar de gevolgen van zijn. Met een aantal praktijkvoorbeelden bij  verschillende omroepen wil ik laten zien hoe verslaggevers momenteel werken, en onder welke druk ze nu moeten werken. 

Hoofdstuk drie laat de toekomst van de radioverslaggever zien. De komende jaren gaat er nogal wat veranderen, zowel aan de kant van de luisteraar als voor de radioverslaggever. Hoe ziet die er uit en wat betekent dit voor de radioverslaggever? Studenten die het vak radioverslaggever willen gaan beoefenen raad ik aan om eerst deze reflectie te lezen. 

Veel plezier met het lezen van de toekomst van de radioverslaggever. 

Patric van Amerongen

Breda, mei 2006

1) Het verleden 

We gaan terug naar het begin, waar de eerste radioverslaggeving tot stand kwam. De Amsterdamse stenograaf Mozes Salomon Vaz Dias begint op 11 mei 1904 met het Centraal Correspondentie Bureau voor Dagbladen, later het ANP, en levert geschreven nieuwsberichten aan de dagbladen. Het Amsterdamse bureau zag de radio als een groot gevaar. Men vreesde het einde van hun bestaan wanneer de radio ook nieuwsberichten zou gaan uitzenden. Maar ondertussen experimenteerde Vaz Dias ook met het maken van radio-uitzendingen. 

In de jaren ‘20 begint het persbureau berichten gecodeerd voor te lezen. Alleen betalende abonnees krijgen de sleutel van een code om zo de berichtgeving te kunnen ontcijferen. Hilarisch was het allereerste ‘live-verslag’ van een voetbalwedstrijd op 19 maart 1927 tussen België en Nederland. Een verslaggever gaf de berichtgeving door naar het Amsterdamse bureau. Daar werden de berichten gecodeerd en door de presentator voor de microfoon voorgelezen. Geen namen van bekende voetballers, maar codenamen zoals ‘hottentotten’ en ‘indianen’. Alleen degene die de code wist, kon de berichtgeving ontcijferen. Zo was de eindstand Nederland – België 

18 - 20. De geregistreerde ontvangers werden van te voren meegedeeld wat hen vervolgens te doen stond; voor Nederland 17 doelpunten aftrekken, en voor België 19. 

In 1925 sluit Vaz Dias een contract met de Hilversumse Draadloze Omroep, later de AVRO. Op 11 maart 1928 zendt de AVRO als eerste het rechtstreekse radioverslag uit van de voetbalwedstrijd Holland – België. Met een speciaal aangelegde telefoonlijn van de PTT doet verslaggever Han Hollander live verslag vanaf het dak van het Amsterdamse Olympisch Stadion. 
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 Het commentaarhuisje op het dak van het Amsterdamse Olympisch 

Stadion, waar op 11 maart 1928 Holland - België werd gespeeld. 

                                Presentator radioverslaggever Han Hollander doet live verslag.

De radioprogramma’s worden gemaakt en uitgezonden vanuit grote studio’s in Hilversum. Halverwege de jaren ‘30 ontstaat bij de inmiddels vier grote zenders (AVRO, KRO, NCRV en VARA) de behoefte om op locatie radio-uitzendingen te gaan verzorgen. 

Met een grote omgebouwde vrachtwagen, vol met technische apparatuur, werden er in die tijd twee soorten uitzendingen gemaakt: lijn-en reportage-uitzendingen. Lijnuitzendingen kwamen live vanuit de reportagewagen door middel van een aangelegde telefoonlijn van de PTT die rechtstreeks aangesloten was in een studio in Den Haag of Hilversum. 

Als het niet mogelijk was om een lijn te trekken, werd er ter plaatse een PTT telefooncel ‘uitgeschakeld’. Bij de reportage-uitzendingen monteerden verslaggevers in de reportagewagen hun items en deze werden  op een later tijdstip uitgezonden.   
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Een reportagewagen van de Nederlandse Omroep uit 1943.
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AVRO-sportverslaggever Dick van Rijn in de jaren ’40 staat in contact met 

de reportagewagen. Om zijn nek een ‘Bokketuig’, waarmee de reporter 

draadloos contact houdt met een reportagewagen.

In de ‘radiojournaalwagen’ worden reportages van de verslaggevers op platen opgenomen met een zogenaamde plaatsnijmachine. Dit is een soort zwaar uitgevoerde platenspeler met een beiteltje in plaats van een naald die de akoestische trillingen in een met was bedekte schijf beitelt. Op die manier werden sportwedstrijden, congressen en verslagen op plaat geregistreerd. 

Maar voordat de verslagen de ether in gingen moesten de reportages eerst worden gemonteerd. Fragmenten op de platen werden in het bijzijn van de verslaggever en een technicus geselecteerd en opnieuw opgenomen op een andere schijf. 

Alleen de technicus kon en mocht de platensnijmachine bedienen. Een radioverslaggever was dus afhankelijk van een reportagewagen en een technicus. Een zeer intensieve manier van monteren, waarbij de technicus de eerste luisteraar was en zo de reportages ook op inhoud werden gecontroleerd. De verslagen werden meestal vanuit de studio in Hilversum of Den Haag uitgezonden.

Een nadeel van de reportagewagen was dat luisteraars lang op het nieuws moesten wachten. Een voorbeeld hiervan is tijdens de Watersnoodramp in 1953. Verslaggevers gingen zaterdagnacht snel naar het rampgebied en moesten van alles regelen. Voor een rechtstreekse verbinding met de studio was de techniek niet toereikend. 

Lijnen aanleggen van de PTT was in het ondergelopen gebied natuurlijk onmogelijk, dus werden de reportages op platen opgenomen. Daarna reed de reportagewagen terug naar de studio. Radioluisteraars hoorden pas  zondagavond de eerste reportages over de ramp.

Jan de Troye, oud radioverslaggever bij de VARA, deed verslag van de Watersnoodramp in 1953. “Ik werd zaterdagavond gebeld door een bevriende musicoloog. Hij waarschuwde me dat er wateroverlast werd verwacht in Goes. Hij zou daar een lezing houden, maar kreeg te horen dat deze niet doorging.
Ik volgde mijn intuïtie en bestelde een reportagewagen. Dat ging niet zomaar. 

Ik moest flink inpraten op de chef van de technische dienst omdat alle technici vrij waren. 

's Nachts kon ik met de reportagewagen vanuit Hilversum vertrekken naar het getroffen gebied. Het was een kafkaiaanse situatie, want niemand in Nederland wist iets. In Dordrecht heb ik die ochtend mijn eerste reportage gemaakt. Omdat er geen lijnen waren gereserveerd, moest ik naar Den Haag om de verslagen uit te zenden,” vertelt Jan de Troye in een interview aan het NOS Journaal in 2004. 

In zes minuten en negentien seconden beschrijft Troye uitvoerig in zijn eerste reportage de situatie in Dordrecht over de storm. Elk detail wordt besproken en beschreven. “Een man loopt met blote benen over straat,  een vrouw op de eerste verdieping zit achter een raam te huilen en in de verte wordt een sanatorium ontruimd”. Op de achtergrond galmen de kerkklokken, hoor je de wind en het geroezemoes van een aantal mensen. 

De reportage worden pas op zondagavond uitgezonden. In het nieuwsbulletin  dat op zondagmorgen wordt uitgezonden spreekt te presentator over: “een noodtoestand door abnormale waterstand in Dordrecht, Zwijndrecht, Cadzand Melissant, Kruiningen en Texel. Om 4.22 verscheen het eerste telexbericht over de noodtoestand in Zwijndrecht. Het was, zes uur nadat het water Zuidwest-Nederland had overvallen, de eerste informatie die de bevolking over de watersnoodramp kreeg.


De verslaggever werd beperkt door de techniek. Geen lijnen, geen verbinding met de studio, maar wel lange reportages, gemiddeld vijf a tien minuten over de ramp. De reportages werden op platen opgenomen, gemonteerd en later uitgezonden. Maar door de technische beperkingen gingen de reportages niet ten koste van de inhoud. Ik zou het me nu niet kunnen voorstellen dat je als luisteraar pas zes uur later een reportage hoort over een grote ramp. Gezien de technische beperkingen van die tijd heeft Troye wel een meesterwerk afgeleverd. Uitvoerig en tot in detail beschreven. 

Na de reportagewagen, eind jaren vijftig, begin jaren zestig kon de verslaggever met de komst van de mobiele bandrecorder alleen op pad. 

De radioreporter werd mobieler, flexibeler en individueler. De verslaggever maakte ter plaatse de opname en keerde terug naar de studio. 

Als de radioreporter terugkwam in de studio moest de reportage eerst worden gemonteerd. Dit gebeurde samen met een technicus want alleen hij mocht de montageapparatuur bedienen. De verslaggever gaf aan waar de bruikbare stukken stonden en de technicus plakte de stukken letterlijk aan elkaar. Een samenspel tussen technicus en de verslaggever en wanneer het klikte ontstonden er mooie radioproducties. Ook hier was de technicus de eerste luisteraar en werd de inhoud gecontroleerd door de technicus. Immers was hij de eerste luisteraar. 
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Veel radioverslaggevers gebruikten de ‘bekende’ Nagra of een Uher .

Een andere mogelijkheid was dat de verslaggever met zijn bandopnamen naar een RF (reporter faciliteitenpunt) van de PTT ging, ook wel ‘de bezemkast’ genoemd. In een hok, meestal bij een Postkantoor van de PTT, hing een rechthoekig kastje voorzien van een aansluiting voor het geluid en een aansluiting voor een microfoon. Met een slingertelefoon kwam een verbinding tot stand. De verslaggever sloot de apparatuur aan en kwam met zijn item live in de uitzending of hij speelde zijn ruw materiaal door naar de studio. 

Freelance radioverslaggever Maino Remmers van Het NOS Radio 1 Journaal weet nog goed hoe hij vanuit een PTT hokje in een dorp zijn item live in de uitzending bracht. Met de bandrecorder in de aanslag, hand om de spoelen en een microfoon voor zijn mond. Zo liet hij de fragmenten horen en praatte hij de items aan elkaar. 

“Journalistiek gezien is er nooit iets fout gegaan met het ‘live’ uitzenden van de reportages of verslagen. Natuurlijk ging er wel eens iets mis, maar dat had dan meer te maken met de telefoonverbinding die bijvoorbeeld slecht was, of wegviel. Soms ging mijn item niet door, omdat er op dat moment ander belangrijk nieuws was. Dan spoelde ik mijn ruw materiaal door naar de studio en daar monteerde een technicus mijn onderwerp. Meestal liet de technicus het item aan andere collega’s horen op eventuele inhoudelijke fouten. Items werden altijd dubbel gecheckt,” aldus Remmers.  

Een ander voormalige RF punt is bij de studio van Omroep Brabant in Breda.  Achter en buiten de studio zit nog een verlaten deur. Achter deze deur zat het RF punt, in Breda ook wel ‘de plee’ genoemd. “ Verslaggevers die terugkwamen met hun opname stonden in de rij, en een voor een kwamen ze vanuit ‘de pot’ live in de uitzending,” vertelt Pieter Bremer, oud technicus bij de NOS en tegenwoordig radioverslaggever bij Omroep Brabant.  

“Iedere radioverslaggever in die periode was uitgerust met een flinke dosis technische kennis. Verslaggevers konden bijna alles, monteren, doorsturen en verbindingen leggen met de studio. Tegenwoordig ben ik al blij als een stagiair in het monteerprogramma Dalet kan monteren. Natuurlijk is de journalistieke kwaliteit van de radioverslaggever het belangrijkste, maar als reporter moet je ook een beetje technisch inzicht hebben. Verslaggevers moeten allround kunnen werken en direct kunnen inspelen op onverwachte situaties, daar hoort ook een stukje techniek bij,” vertelt Bremer. 

Nog even terug naar de legendarische bandrecorders. Uher, Nagra, Telefunken, Tascam en Revox zijn nog steeds de bekende namen voor de ouderwetse band- recorders. Tot ver in de jaren negentig maakten de meeste verslaggevers nog gebruik van de mobiele recorder.

Thuis en in de studio van verslaggever Maino Remmers, in Den Bosch ligt een bandrecorder; een grote Tascam. Remmers haalt uit een bureaulade een afgebeten potloodje en een snijplaat. Als een echte dj pakt hij de spoelen vast en zet hij de band scherp. Met een potlood geeft hij een streep op de achterkant van de spoelband. Klaar om een knip te maken.


Remmers: “Vroeger had ik drie bandrecorders en kon ik de mooiste reportages maken. Het monteren was behoorlijk intensief. Als je eenmaal een knip had gemaakt kon je deze niet meer ongedaan maken. Hierdoor luisterde je veel beter naar de inhoud van je item. Als ik tegenwoordig naar reportages van collega’s luister, zijn zelfs de ademhalingen eruit gemonteerd. Niet dat dit ten koste gaat van de journalistieke inhoud, maar het zegt wel iets over de manier van monteren en luisteren. Met het digitaal monteren, kijk je naar wat er verteld wordt, met de bandrecorder moest je echt luisteren. Dat is het grote verschil ten opzichte van vroeger.”  

Was het vroeger dan beter? Nee, maar ik ben het wel met Remmers eens. Sneller en strak achter elkaar monteren is de 
laatste jaren toegenomen door het digitaal monteren. Ademhalingen en versprekingen worden heel eenvoudig eruit gehaald.  Alles moet tegenwoordig snel, dus ook de items. Kort en strak achter elkaar monteren, zeker als je van de samensteller krijgt te horen dat je maar 1.30 krijgt voor je item. Dan ga je elk stukje ademhaling weghalen en krijg je een opsomming van een aantal uitspraken, zonder een rust of een pauze waarmee je een onrustig item krijgt dat niet lekker luistert.  

2) Het heden
De meeste bandrecorders staan in vitrinekasten te blinken of worden tegen elk aannemelijk bod aangeboden op marktplaats.nl. De tijd met de bandrecorders hebben we gehad. Tegenwoordig is bijna alles digitaal en heeft de radioverslaggever het een stuk makkelijker, tenminste als het gaat om het opnemen en monteren.  

De verslaggever van tegenwoordig hoeft niet meer met een grote en zware reportagewagen op pad of ergens in het land een telefooncel uit te schakelen om een verbinding tot stand te brengen met de studio. Bovendien was je als verslaggever afhankelijk van een technicus. Alleen hij mocht de apparatuur zoals een platensnijmachine bedienen tijdens het monteren. Wat wel weer een groot voordeel was dat je items op inhoud werden gecontroleerd door de technicus. Iets waar een technicus vandaag de dag geen tijd meer voor heeft. 

Wat opvalt is dat er in die periode langere bijdragen zijn dan tegenwoordig, tenminste als het gaat om nieuwsbijdrage. Reportages van vijf tot twaalf minuten waren in die tijd normaal. Aan de andere kant moet een verslaggever van nu veel meer doen en anders denken. Maar daarover straks meer. 

Na het verleden op naar het heden. Het volgende hoofdstuk geeft een overzicht van de apparatuur die de meeste radioverslaggevers nu gebruiken waardoor hun werkwijze ook is veranderd. Eenvoudige opnameapparatuur waardoor de radioverslaggever mobieler is geworden en sneller in het veld kan werken. Wat voor invloed heeft dit op de werkwijze en voor de inhoud van de items die de verslaggever maakt? 

Na de onverwoestbare bandrecorder kwam een veel lichter opnameapparaat, namelijk de mobiele cassetterecorder. Maar die hield niet lang stand voor de verslaggever. Teveel ruis, te gevoelig, weinig dynamiek en een zeer kwetsbaar loopwerk. Een overzicht van de huidige mobiele recorders voor de radioverslaggevers. 


De DAT-recorder

De beste opnameapparatuur is nog steeds de DAT-recorder. (Digitaal Audio Tape). Ze zijn bijzonder ruisarm en in staat om stilten exact op een digitale tape weer te geven. Een nadeel van de DAT is dat ze niet goed tegen vocht kan. Condens vormt zich bij wisselende temperaturen zoals bij het binnenlopen van een café met veel dampende regenjassen. Ze weigeren bij enige condensvorming. Iets waar je als verslaggever wel rekening mee moet houden. Mooi dat digitaal, maar als het apparaat weigert kom je zonder materiaal terug in de studio. 
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Een SONY TCD-D10 PRO II DAT-recorder.

De Minidisk

Een relatief goedkoop apparaat is de Minidisk. De minidisk maakt gebruik van een klein schijfje waarop meer dan zeventig minuten in stereo kan worden opgenomen. Het geluid wordt digitaal op dit schijfje opgeslagen. Het grote nadeel is de kwaliteit van de geluidsopname. 

Het geluid wordt gecomprimeerd opgenomen en vooral bij meerdere kopieën neemt de geluidskwaliteit hoorbaar af. De meeste radioverslaggevers hebben de MD ingeruild voor een flash-kaart recorder. Zowel bij de DAT als bij de Minisdisk moet je wel het ruwe materiaal real to real inspelen. Het voordeel is dan wel dat je je opgenomen materiaal terughoort. 
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De flash-kaart recorder 

De laatste jaren zijn de opnamerecorders met een compact flash-kaart in opkomst. De meeste recorders maken gebruik van een PCMCI-geheugenkaart of een audio kaart. Bij de DAT en minidisk moeten de opnamen helemaal worden afgespeeld tijdens het inladen. Bij de flash-kaart recorder sleep je het audiobestand, als je over een cardreader beschikt, je item in een oogwenk in een monteerprogramma. Het gevaar is dat je niet alles terugluistert en misschien wel net die ene uitspraak mist. 
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Een digitale compact flash-kaart recorder van Marantz. 

MP3 recorder

Een andere digitale recorder is de MP3 recorder. Klein, compact en vaak een goedkoop apparaat en het heeft geen bewegende delen. Maar verslaggevers zijn over de kwaliteit niet te spreken. Het geluid wordt hoorbaar gecomprimeerd en bevat weinig regelmogelijkheden voor de microfoon. Het enige voordeel is dat je vanaf een memoriekaart of een usb-stick de opnamen meteen de computer in kunt slepen. 
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Klein, compact en geen draaiende onderdelen. 

Niet alleen de opnameapparatuur voor radioverslaggevers is langzaam overgegaan op digitale techniek, maar ook de meeste radiostudio’s. Vanaf 1997 zijn de meeste studio’s van analoog naar digitaal overgegaan en wordt bij veel omroepen het programma Dalet gebruikt. Dit vrij kostbare monteerprogramma heeft eigenlijk maar één nadeel. 

Na het monteren op meerdere sporen moeten de geluidssporen worden gebounched. Vooral bij de minidisk en bij de flash-kaart recorder neemt de geluidskwaliteit in Dalet aanzienlijk af. Een ander en goedkoper programma om te monteren is Cool Edit. Een paar jaar geleden is de maker ervan failliet gegaan, maar inmiddels is het programma overgenomen door Adobe Audition. 
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Het monteerprogramma Cool Edit, een prima alternatief voor Dalet. 

Het programma heeft tientallen sporen, filters en andere oppeppers 

voor het audio geluid. 

Geen gedoe meer met banden die moeten worden geknipt en geplakt. 

De radioverslaggever en de studio zijn volledig digitaal en kan in een oogwenk het item digitaal en dus snel monteren. Het kan dus allemaal kleiner, compacter en sneller. Maar hoe gaat het nu eigenlijk in de praktijk? Je zou in principe verwachten dat met al die nieuwe techniek en mogelijkheden de verslaggever sneller, beter en meer kan doen, of toch niet?  Hoe gaat het in de praktijk? 

In de volgende subhoofdstukken bespreek ik de volgende radiozenders. De landelijke publieke zender, Het NOS Radio 1 Journaal, de commerciële zender, Business Nieuws Radio en twee grote regionale publieke omroepen, Omroep Brabant en Radio Limburg, L1. Met welke apparatuur werken zij nu en wat gaat er volgens hen de komende jaren veranderen voor de radioverslaggever en waar moet tegenwoordig een radioverslaggever allemaal aan denken wanneer hij/zij op pad gaat voor een reportage? Is het met al die  digitale apparatuur er voor de verslaggever beter op geworden? Is er wel zoveel veranderd ten opzichte van vroeger? En wanneer gaat het fout? 

Het NOS Radio 1 Journaal zendt zeven dagen per week, drie keer per dag uit, 

's ochtends, 's middags en 's avonds. Alleen op zondagochtend is er geen uitzending. Er worden twintig uitzendingen per week gemaakt.

Bij Het NOS Radio 1 Journaal werken tweeëndertig verslaggevers die het binnenlandse nieuws verzorgen met Jan Mom als eindredacteur. 

Business Nieuws Radio, BNR, een commerciële landelijke zender, en brengt naar eigen zeggen als enige radiozender non-stop nieuws. Vanuit de studio’s in Den Haag of Amsterdam brengt BNR op ieder heel en half uur nieuwsbulletins met actualiteiten uit binnen en buitenland. Tien verslaggevers verzorgen dagelijks het Nederlandse nieuws. In 2005 ontving het radiostation de ‘Zilveren Reissmicrofoon’ voor het beste journalistieke radioprogramma. Een van de hoofdredacteuren van BNR is Mark Fuller. 

Omroep Brabant in Son werkt met bijna dertig radioverslaggevers en zendt 24 uur per dag uit, zoals nieuws, actualiteiten, sport en muziek. De redactie en verslaggevers bij Omroep Brabant zijn verdeeld in West en Oost. In Breda is een studio waar verslaggevers hun items kunnen monteren en doorsturen naar de hoofdstudio in Son. Chef Nieuws Radio en TV is Lout Donders. 


Radio Limburg L1 is een andere grote regionale omroep die vanuit Maastricht uitzendt en werkt met dertig multimediale verslaggevers. De programma’s worden afgewisseld met nieuws, actualiteiten, sport en muziek. In Venlo zit een andere studio waar verslaggevers kunnen monteren. L1 werd in 2005 uitgeroepen tot het Mediabedrijf van het Jaar 2005. Bij L1 is Leo Hauben de hoofdredacteur. 

2.1) Het NOS Radio 1 Journaal

Jan Mom, eindredacteur van Het NOS Radio 1 Journaal: “Bijna al onze radioverslaggevers werken met een flash-kaart recorder en een laptop. De items worden op de laptop gemonteerd en met een GSM naar het internet verstuurd en komen terecht in Mediaroom, een verzamelbak waar al het nieuws van televisie en radio binnenkomen. Als nieuwszender is snelheid belangrijk. Alle items worden op inhoud gecontroleerd voordat ze op zender komen. Wanneer een verslaggever live gaat, wordt eerst gekeken of er een ISDN-verbinding kan worden gemaakt, anders gebruikt de verslaggever zijn mobiele telefoon. Tijdens het live gaan zijn we afhankelijk van de journalistieke kennis van de verslaggever. De vragen en antwoorden worden van te voren met de verslaggever doorgenomen,” vertelt Mom. 

Maar niet iedere verslaggever heeft in de praktijk een laptop bij zich om zijn item snel door te kunnen spelen naar Hilversum. Voor de ingang van café D’Appollo in Vlijmen overlegt radioverslaggever John Sarbach, sportverslaggever voor NOS Langs de Lijn, met de redactie in Hilversum. Wereldkampioen darter Jelle Klaasen is onderweg naar Vlijmen, maar staat bij Antwerpen in de file. Hij wordt pas rond 21.00 verwacht. 

“Shit,” zegt Sarbach. “Dat ga ik nooit halen voor de uitzending van tien uur.” Sarbach moet eerst naar zijn woonplaats in Geldrop, vijftig kilometer verder om te kunnen monteren. Via het internet stuurt hij dan zijn item door naar Hilversum. De verslaggever is op dat moment meer bezig om na te denken hoe hij zijn item in Hilversum krijgt dan met de inhoud van het te maken interview met Klaasen.  Na lang overleg met de redactie wordt besloten om zijn onderwerp naar een later tijdstip te verplaatsen.  

Hoe digitaal we ook zijn, een file kun je niet oplossen en nieuws laat zich immers niet organiseren en de verslaggever had beter zijn laptop mee kunnen nemen.  Een andere radioverslaggever, en techneut, is wel op alles voorbereid. Verslaggever Maino Remmers beschikt als freelancer over een zeer uitgebreide studio en hij is in het bezit van een reportagewagen voorzien van een satellietverbinding waarmee hij onder andere ‘Het Filiaal’ voor Het NOS Radio 1 Journaal produceert. In de studio en op zijn laptop monteert hij onder andere met het programma Cool Edit. 

De reportages stuurt hij via zijn GSM door naar de studio in Hilversum of met een ISDN-verbinding vanuit zijn eigen studio. Remmers: “Als verslaggever moet je allround kunnen werken en kunnen inspelen op onverwachte situaties. Nieuws kun je immers niet sturen. Ik heb altijd te maken met een deadline en ik moet snel kunnen werken, zonder dat ik teveel bezig moet zijn met de techniek. Maar die kennis moet ook aanwezig zijn bij radioverslaggevers, anders ga je als reporter volledig de mist in.”

Terug naar Mom. Hij ziet de komende jaren een aantal veranderingen voor de  radioverslaggever. Alle radio-en tv-redacties werken momenteel meer samen. Mom: “Televisie en radio zitten nu op één werkvloer zodat dubbel werk moet worden voorkomen. De scheiding tussen radio en televisie zal de komende jaren wel gaan verdwijnen. Radioverslaggevers zullen meer moeten gaan samenwerken met televisie en andersom. 

Als je als radioverslaggever een item maakt, kunnen de quotes ook voor tv worden aangeboden en natuurlijk ook andersom. Radioverslaggevers zullen de komende jaren meer multimediaal moeten gaan werken. Of de radioverslaggever ook een camera op zijn schouder moet meenemen? Nee, dat niet, we gaan eerst de combinatie radio en tv heel langzaam invoeren, om de verslaggever er aan te laten wennen dat hij zowel voor tv als radio gaat werken, dat is al lastig genoeg,”vertelt hij. 

In theorie klinkt dit natuurlijk mooi, maar in de praktijk is dit toch moeilijk en soms onmogelijk. Neem de huldiging van Jelle Klaasen. De veel te kleine kroeg waar Klaasen werd gehuldigd verliep zeer chaotisch. Media en honderden fans stonden elkaar te verdringen voor en op het podium. Een beveiligingsbeambte vertelt achteraf dat het ‘een wonder’ is dat er die avond geen ongelukken zijn gebeurd. 

De camera en de tv-verslaggever van het NOS Sport Journaal staan bij de zij-ingang van het café waar Klaasen onder zware beveiliging binnen wordt gebracht. De tv-verslaggever weet met veel moeite één korte reactie van Klaasen te halen en laat verder alleen de sfeer van de uitbundige menigte zien. Radioverslaggever Saarbach heeft zich met veel trekken en duwen een plek op het podium weten te bemachtigen en het lukt hem om vier zinnen van Klaasen op te nemen.  

De tv-ploeg van Het NOS Sportjournaal kan door de drukte niet meer naar het podium in het café komen en mist de beelden van de huldiging. De qoutes die Saarbach haalt zijn niet bruikbaar voor televisie. Andersom had wel gekund. Immers heb je bij radio geen beelden nodig. In deze situatie is het niet mogelijk om met televisie te gaan samenwerken of andersom. 

Een voorbeeld waarbij de combinatie tv en radio wel kan noemt Mom verslaggever Sander van Hoorn. Hij maakte voor zowel tv als radio verschillende items over de Tsunami-ramp in Thailand. Mom:“Of hij nu een verslag maakt voor de radio of hij spreekt de voice over voor tv. Die manier van werken is niet zo moeilijk, en die kant gaan we echt op. Meer samenwerking en dus multimediaal.” 


Voor de radioverslaggevers bij Het NOS Radio 1 Journaal gaat er de komende jaren, hetzij langzaam ingevoerd, veel veranderen. Meer samenwerking met tv, de radioreporter kan ook een paar qoutes halen voor televisie, of teksten inspreken voor een tv-reportage. Een ander voorbeeld is bureauredacteur en radioverslaggever bij Het NOS Radio 1 Journaal, Paul Sanders. 

Sanders:”In de nieuwe situatie bij de NOS wordt zowel voor tv als voor de radio geproduceerd. Dat is nogal lastig. TV is een andere beroepstak, en vergt veel meer productie. Radio is wat dat betreft redelijk simpel. In de praktijk is het niet zo dat de twee ‘afdelingen’ elkaar bijten, al is het wel zo dat de druk op de betreffende redacteur een stuk groter wordt. Men moet twee broodheren dienen, en het produceren voor beide takken is niet zo makkelijk als het lijkt. 

Het kost veel tijd, veel bellen en veel frustraties. Bovendien is het moeilijk om niet je prioriteit te leggen bij je ‘eigen’ medium. Waar de mensen aan het bureau nog aan moeten wennen is het niet denken in ‘radio’, ‘internet’ of ‘tv’, maar denken als één NOS.  

Als verslaggever werkt het anders. Vaak wordt een radioverslaggever in het veld geconfronteerd met de vraag of hij ‘ook even een quotje’ wil halen voor de Tv. Dat kan, maar het heeft een aantal gevolgen. Vaak moet de verslaggever wachten op een cameraploeg, wat zijn eigen schema nogal in de war schopt. Soms moet een verslaggever een keuze maken. Wacht hij op de cameraploeg en loopt daarmee de kans om zijn eigen uitzending te missen, of gaat hij voor eigen uitzending en vergeet hij de tv. Dat is een lastige afweging.” 

Sanders geeft een voorbeeld:”De specialisten van een ziekenhuis in Boxmeer hebben ruzie, en dat heeft geleid tot onnodige operaties en ingrijpende behandelingen. Om drie uur komt het ziekenhuis met een verklaring, en ik ga er naartoe voor het Radio 1 journaal. Tijdens het wachten belt het NOS Journaal of ik ook even een ’quotje’ kan halen, en of ik live in het journaal van vier uur een kruisgesprek wil doen. Ook dat kan. 

De verklaring van het ziekenhuis loopt echter uit, met als gevolg dat ik om kwart voor vier een gesprek opneem voor de radio, om vier uur live in het journaal zit, om kwart over vier mijn reportage moet monteren, om half vijf nog een quote moet leveren voor de bulletinredactie. Tijdens het monteren voor het NOS Journaal monteer ik tegelijkertijd voor de radio, bel ik de teksten door, speel ik mijn ‘radio-repo’ door en straal ik voor het journaal. In krap een uur bedien je de radio, televisie, live journaal en de bulletinredactie. Het kan allemaal, en het is ook wel leuk om zo stevig te moeten doorwerken, maar zodra ergens in die keten de techniek faalt gaat het mis. Bovendien is het niet makkelijk om je te concentreren op de inhoud van je  verhaal.”

Volgens Sanders is de combinatie tv en radio, hetzij met een flinke dosis stress, net te doen. De druk neemt behoorlijk toe maar Sanders weet zowel voor radio en tv de items te maken. Ik ben het met Sanders eens dat de combinatie tv en radio kan, maar dat je als verslaggever behoorlijk onder druk staat en dat er vooral niks mis moet gaan met de techniek, waar je op dat moment afhankelijk van bent. Als er technisch iets fout was gegaan, was het item van Sanders op een ander tijdstip uitgezonden. Maar de druk neemt behoorlijk toe en onder druk van bezuinigingen bij de Publieke Omroep zal de NOS steeds vaker een multimediale verslaggever op een item af sturen. 

Dit betekent voor de verslaggever dat hij breder en anders zal moeten gaan nadenken over het te maken item. Hij zal moeten denken in beeld en geluid en zijn aandacht moeten verdelen over twee media. De boel de soep in laten lopen is natuurlijk het laatste wat een journalist wil. Het betekent wel dat de verslaggever behoorlijk stressbestendig en creatief moet zijn, en flink moet en kunnen improviseren. Maar is dat ooit anders geweest in het vak journalistiek? 

Een praktijkvoorbeeld waarbij tv en radio apart werkte is de recente persconferentie van Ayaan Hirsi Ali. De bijeenkomt loopt een kwartier uit en wordt live uitgezonden op radio en tv. 

Twee radioverslaggevers, Wilma Borgman en Peter Blok praten de tijd ‘vol’ voor de radio. Borgman bij de ingang en wacht Hirsi Ali op. Blok staat in de zaal waar de persconferentie gaat beginnen. De NOS tv-presentator zoekt vanuit de studio tevergeefs contact met tv-verslaggever Bram Schilham. “Bram kun je mij horen?,”vraagt de presentator aan Schilham. Maar het blijft stil. De kijkers moeten het doen met beelden van fotografen en journalisten. Dan verschijnt eindelijk Hirsi Ali en de tv-kijker ziet slechts een paar seconden de binnenkomst van Hirsi Ali. Ze is omringd door de media. De radioverslaggever wordt bijna onder de voet gelopen en kan niet meer bij Hirsi Ali komen, en dat vertelt ze ook. Dan volgt de live bijeenkomst. Eigenlijk gaat er niks mis, en de kijker of luisteraar heeft uiteindelijk niks gemist van het besluit van Hirsi Ali. Maar aan de andere kant gaat er wel iets ‘fout’. 

Het NOS Radio 1 Journaal schakelt om 14.03 over naar het nieuwsbulletin en daarna neemt 1Opdemiddag het over. Ze laten de bijeenkomst voor wat het is. Het NOS Journaal draait door en registreert Zalm. Zalm verbaast zich nogmaals over de snelheid van de IND, (Immigratie en Naturalisatie Dienst) maar dan met een andere toon. ”Als de IND altijd met deze snelheid werkt hebben we binnenkort geen achterstanden meer,” vertelt Zalm. Toch wel een belangrijke mededeling, zeker als je je eigen minister openlijk bekritiseert en waardoor er duidelijk onenigheid is binnen de partij. In dit geval haalt tv de uitspraak wel en Het NOS Radio 1 Journaal niet. De qoute wordt later, om 17.00, wel meegenomen in de volgende uitzending van Het NOS Radio 1 Journaal. 

Is dit erg? Nee, ik vind van niet. De uitspraak van Zalm is naar een later tijdstip gegaan. De uitzending van Het NOS Radio 1 Journaal was voorbij. Nieuws valt niet te organiseren en iedereen heeft zijn uiterste best gedaan om er het beste van te maken. In dit geval kwam het niet door de druk, niet door de techniek, en ook niet door de verslaggevers, maar door het tijdstip. Er moeten keuzes gemaakt worden. 

2.2) BNR Business Nieuws Radio


Tien radioverslaggevers verzorgen dagelijks hun bijdrage voor het binnenlandse nieuws. De meeste verslaggevers werken met een laptop en een flash-kaart recorder. Op de laptop worden de items gemonteerd met het programma Adobe Audition. Met een GSM verbinding gaan de items naar de redactie van BNR en komen ze terecht in Newsboss, de algemene uitzendbak. 

Terug naar de huldiging van Jelle Klaasen in Vlijmen. Voor dezelfde kroeg in Vlijmen staat sportverslaggever Paul van der Linden van BNR. Met de koptelefoon op zijn hoofd, een GSM in de hand, en met een microfoon interviewt hij de trotse vader van darter Jelle Klaasen. Hij is live. Aan zijn broekriem hangt een GSM Reporter. 

“Met deze eenvoudige apparatuur kun je zo live in de uitzending. De kwaliteit is goed,” vertelt Van der Linden. Na het live gesprek met de vader van Klaasen pakt de verslaggever een minidisk uit zijn binnenzak, sluit zijn microfoon aan en loopt het café binnen. Vervolgens maakt hij nog een kort sfeerverslag van de huldiging en lukt het hem na flink duwen en trekken naast  Klaasen op het podium te komen. Van der Linden: “Straks nog even monteren op de laptop en via de GSM doorsturen. Dan kan het ook gelijk naar de website van BNR,” vertelt hij. 
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Een  GSM Reporter met een ‘ouderwetse’ microfoon. 

Volgens Mark Fuller, hoofdredacteur van BNR, hoort een verslaggever te zijn waar hij hoort te zijn, en dat is op straat. “Hij is immers de oren en de ogen van de samenleving. Met de huidige apparatuur is de kwaliteit goed en produceert een verslaggever bij ons veel meer dan bij de publieke zenders. De verslaggever kan meer tijd en aandacht besteden aan het te maken onderwerp. 

Hij hoeft immers niet als een gek terug te rijden naar de studio. Dat scheelt veel tijd en geld. De snelheid van het nieuws brengen is onze kracht. We werken met tien verslaggevers die hele dagen op pad zijn. Niet onderweg naar de studio, maar naar een item. Bij een scoop gaat een verslaggever natuurlijk direct live. Daar gaat de komende jaren niks aan veranderen,” vertelt Fuller 

Maar het gaat niet altijd goed. Minister Henk Kamp van Defensie bezoekt  tijdens de gemeenteraadsverkiezingen de VVD in een hotel in Tilburg. De VVD wil Kamp met een presentatie ervan overtuigen dat Tilburg een uitstekende locatie is voor een Maintenance Valley. De liberale partij wil het technisch onderhoud van de JSF (Joint Strike Fighter) bij Defensie binnenhalen. 


Radioverslaggever Sybren Visser van BNR bereidt zich alvast voor op een interview met Kamp. Met zijn laptop probeert hij een draadloze verbinding te maken met het internet. Maar dat lukt niet en de manager van het hotel wordt erbij gehaald. Na een half uur is de verbinding gemaakt en Visser neemt het interview met Kamp af, dat voornamelijk gaat over de grote kostenpost van de JSF.  Hij monteert het materiaal op zijn laptop en stuurt deze door naar de redactie in Den Haag. Visser klapt zijn laptop dicht en vertrekt. “Op naar de volgende klus,” vertelt hij en snel verlaat hij het hotel. Het item van Kamp wordt een uur later uitgezonden op BNR. Maar het gaat niet helemaal goed tijdens de uitzending.  Halverwege het item vallen sommige stukken van het interview met Kamp weg en zijn er stiltes te horen. 

Het item is niet volledig aangekomen in de studio en is niet gecontroleerd door de eindredacteur van BNR. Visser is naar mijn mening te haastig bezig geweest met het monteren en met het doorsturen van het interview. De internetverbinding was immers al niet betrouwbaar. Het mislukte interview met Kamp is een voorbeeld dat met de ‘snelheid’ van nieuws brengen in dit geval ten koste is gegaan van de journalistieke inhoud. Immers was het interview onvolledig en bereikte belangrijke en volledige informatie niet de luisteraar.


De reportages bij BNR duren ongeveer tussen de twee en drie minuten. Robert-Jan Knook, Stationmanager van BNR verwacht dat de komende jaren de live momenten omhoog zullen gaan. “Gezien de technische ontwikkelingen, vooral met de komst van UMTS, zal de kwaliteit van de live verbinding alleen maar beter worden. We kiezen dan eerder voor live in plaats van een langer item dat later wordt uitgezonden. Verslaggevers zullen allrounder moeten worden en de kennis van techniek moet omhoog. Maar natuurlijk blijft de kwaliteit van de journalistieke kennis het belangrijkste,”aldus Knook.  

Een andere manier die BNR toepast voor snelle nieuwsverwerking is gebruik te maken van het messenger programma Yahoo. Met dit chatprogramma kan een verslaggever vanaf zijn laptop, aangesloten op het internet, de laatste berichtgeving ‘live’ doortikken aan de presentator in de studio. 


Radioverslaggever Koen de Regt deed ‘live verslag’ tijdens de rechtszaak tegen Mohamed B. Met een laptop in de rechtbank, en aangesloten via zijn GSM op het internet en ingelogd op Yahoo Messenger, deed hij verslag over het verloop van de rechtszaak.  Koen de Regt: ” Onze luisteraars wisten als eerste wat er gebeurde tijdens het proces. Helaas was het van korte duur, omdat ik na een uur op verzoek van de rechter mijn laptop uit moest zetten,”vertelt De Regt. 
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Het chatprogramma Yahoo Messenger  

Ik vind het een zeer creatieve manier van BNR om het nieuws live via een chatprogramma door te tikken, alleen jammer dat De Regt na een halfuur zijn laptop uit moest zetten. In dit geval kwam het nieuws vanuit de rechtbank later in de uitzending bij BNR.  Ook hier geldt dat met het brengen van het nieuws werd gekozen voor een later tijdstip. 

Terug naar Mark Fuller. Hij verwacht dat radioverslaggevers meer multimediaal zullen moeten gaan werken en denken. “Radioverslaggevers kunnen ook bij een belangrijke nieuwsgebeurtenis met hun mobiele telefoon video-opnamen maken en deze doorsturen naar de website. De kwaliteit van de apparatuur wordt immers steeds professioneler. Je moet nieuws brengen wanneer het nieuws is, en niet werken naar een deadline zoals de meeste omroepen werken,” meent Fuller.

Maar met die combinatie is niet iedereen positief. Radioverslaggever Niels Heithuis van BNR is bang dat de komende jaren de kwaliteit van de journalistieke verslaggeving steeds minder wordt en hij is bang dat in de toekomst de journalist niet meer zijn controlerende taak kan uitoefenen. 
Heithuis: “Ik vrees dat er steeds minder waarde wordt gehecht aan goede verslaggeving. Steeds vaker wordt een ‘vorkje’ ingezet of de tv-verslaggever moet maar even aanschuiven. 


Een radioverslag is wat anders dan een pratende krantenjournalist of een hoorspel met nieuws. Als je daar goed mee bezig wilt zijn, kun je niet ondertussen ook een cameraman aansturen of een ‘stukkie’ voor internet maken, zoals steeds vaker de bedoeling is van de bazen bij de mediaconcerns,” vertelt hij. Niet alleen is Heithuis bang voor de journalistieke inhoud van de items, maar ook worden volgens hem de reportages steeds korter. 


Nogmaals Heithuis:”De items kunnen altijd korter dus dat zal ook wel gaan gebeuren. Totdat men denkt: we kunnen er net zo goed een bericht van maken. De radioverslaggever bij BNR kan bijna niet meer produceren dan dat hij nu doet. Soms maken we vijf items of gesprekken per dag en een samenvatting van de belangrijkste gebeurtenissen van die dag. De diepgang van de onderwerpen lijdt onder het lopende bandwerk. Dus de mogelijkheid om meer te doen op een dag is ontstaan door de technische ontwikkeling dat leidt ertoe dat de journalist zijn controlerende werk minder goed kan doen.”

Niels Heithuis slaat de spijker op zijn kop. Hoeveel kan een radioverslaggever aan zonder dat dit ten koste gaat van de journalistieke inhoud? Vijf items per dag is naar mijn mening al veel te veel. De druk om te produceren komt bij BNR steeds hoger te liggen. Als er vijf items per dag kunnen worden gemaakt, misschien dan ook wel zes? Heithuis geeft al aan dat de druk al hoog genoeg ligt en dat een verslaggever ook zo zijn grenzen heeft.  Wanneer die grenzen overschreden worden gaat dit ten koste van de inhoud en kan de journalist zijn controlerende taak niet meer vervullen. Ik ben het met Heithuis eens dat de diepgang leidt onder het lopende bandwerk. Niet dat de verslaggever niet wil presteren, maar onder druk van de ‘bazen’ wordt de druk steeds hoger voor de verslaggevers. En wanneer je je als verslaggever je aandacht ook nog moet gaan verdelen over twee media, moet dit wel ten koste gaan van de inhoud. 

2.3) Omroep Brabant 

Bij Omroep Brabant werkt bijna elke verslaggever met een flash-kaart recorder. Een ‘klacht’ van een aantal verslaggevers was dat het teveel tijd kostte om elke keer het ruwe materiaal real to real te moeten inladen. Dus kwam er een cardreader. Het ruwe materiaal wordt nu direct in het monteerprogramma Dalet gesleept en kan worden gemonteerd. Sommige verslaggevers blijven bij de ‘ouderwetse’ methode omdat ze dan mee kunnen luisteren naar het ruwe materiaal. Voor het ‘live gebeuren’ gebruikt Omroep Brabant de mobiele telefoon, de GSM Reporter,  en de zogenaamde Aktuawagen. De praktijk uit eigen ervaring. 

Buiten en naast het café D’Appollo staat de grote, zware reportagewagen van Omroep Brabant. De wagen is voorzien van grote accu’s, een aggregaat, het monteerprogramma Dalet en een satellietinstallatie. Om mijn schouder draag ik een zender met een antenne die het signaal doorstuurt naar de Aktuawagen. In de bus staat een grote zender die het signaal doorstuurt naar de studio in Son. Voordat ik in de uitzending kom moet eerst de antenne worden gericht. Dit gebeurt samen met de technicus in de studio. 
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De reportagewagen, alias de Aktuawagen van
Omroep Brabant, voorzien van een hoog frequent 
 en een satellietverbinding. 

Het grote voordeel van de Aktuawagen is dat de verslaggever zijn verslag gelijk kan opnemen in het monteerprogramma Dalet. Een nadeel van de Aktuawagen is echter dat het relatief veel tijd kost om een verbinding te maken met de studio. Als de verbinding niet lukt of er zijn technische problemen kan de verslaggever het hoogtepunt van het nieuws missen. De reporter is dan meer bezig met de techniek te regelen dan met zijn te maken item. Immers gaat de verslaggever alleen op pad en moet hij de techniek zelf regelen.  

Maar terug naar het café in Vlijmen. Ik loop het café in voor een kort live sfeerverslag. Maar in de kroeg is het zo’n herrie dat ik niet meer hoor wat er tegen mij wordt gezegd door de presentator in mijn koptelefoon. Het enige wat ik kan doen is de sfeer omschrijven en hopen dat het allemaal maar goed overkomt op de radio. 

Na het korte ‘geflopte’ verslag ga ik met mijn minidisk naar binnen om de huldiging van Klaasen op te nemen. Maar door de chaotische situatie die in de kroeg is ontstaan lukt het mij niet om Klaasen op het podium te interviewen. Na de korte huldiging wordt de darter door vier beveiligingsmensen opgetild en weggedragen naar een veilige plaats en is niet meer bereikbaar voor de media. Ik overleg met collega tv-verslaggever Martien Naus van Omroep Brabant of hij Klaasen wel heeft kunnen  interviewen. En jawel. De tv-ploeg had de darter al eerder geïnterviewd en ze ‘kenden’ elkaar. Vier bruikbare quotes worden die avond doorgestuurd naar de studio in Breda waar ik de ‘geleende’ uitspraken van Klaasen onder mijn eigen item monteer. 

In dit geval is het maar goed dat tv en radio met elkaar samenwerkten anders had ik geen item gehad. Stel dat de bureauredactie alleen een radio-verslaggever had gestuurd. Dat was er geen volledig item geweest over de huldiging.  Zeker als Brabantse radiozender moet je, als is het maar een kort verhaal, een paar uitspraken van Klaasen weten te bemachtigen. 

Volgens Lout Donders, Chef Nieuwsdienst RTV bij Omroep Brabant zal de Aktuawagen de komende jaren gaan verdwijnen. Donders: “Er zijn immers goedkopere en makkelijkere oplossingen om live te gaan,” vertelt hij. Voor het maken van reportages blijven de verslaggevers de komende jaren de huidige apparatuur gebruiken. In de toekomst krijgen de verslaggevers een laptop en de mogelijkheid met een verbinding tot het internet. Verslaggevers zijn nu meer bezig met reizen dan met het opnemen en monteren van de reportages. In de toekomst kan een bureauredacteur of een technicus de items gaan monteren,” vertelt Donders. 
 

Het lijkt me voor een bureauredacteur of een technicus een zeer moeilijke taak. Ten eerste omdat je als verslaggever redelijk vrij bent als het gaat om de invalshoek van het te maken item. En stel dat je teveel ruw materiaal hebt opgenomen omdat er zich op dat moment een onverwachte situatie zich voordoet, ben je als verslaggever wel heel lang bezig om aan de technicus uit te leggen waar hij/zij moet gaan knippen en wat precies de kern van het verhaal is. Bovendien gaat er wel eens wat fout met het opnemen. Versprekingen van de verslaggever kunnen dan niet mee later worden ingesproken. Weg item of dan worden het halve verhalen. Bij het halen van een qoute in combinatie met een nieuwsbericht zou deze combinatie wel kunnen. Dan zou het monteren op de laptop en het digitaal doorsturen een uitkomst bieden. 

De Aktuawagen is een mooie maar wel een omslachtige manier van live gaan. Als freelancer ga ik regelmatig op pad met de reportagewagen. Als ik met de wagen op de locatie ben wil ik zo snel mogelijk een verbinding maken met de studio.  Omdat er tijdens de uitzending maar één technicus in Son aanwezig is kost het soms veel tijd om de verbinding te maken en te testen. De technicus is immers aan het schuiven tijdens de uitzending. 

Pas geleden moest ik een sfeerreportage maken over het schapenscheren op een kinderboerderij in Breda. Geen hot nieuws, maar wel een aardige en een ‘zonnige’ bijdrage tijdens de daluren voor het programma Martin Volder, met vooral positief nieuws uit Brabant. Om tien over twee zou ik live gaan. Dus ik regelde een paar kinderen die als achtergrond het liedje ‘slaap kindje slaap zouden zingen’. Een kort gesprek met de beheerder, de schapenscheerder en een van de vrijwilligers. Maar door een technische storing viel de verbinding weg en ik kwam pas tegen drieën in de uitzending. Alleen was toen wel het ‘kinderkoor’ weg. Ze vonden het allemaal iets te lang duren. Op dat moment regel je alsnog een paar kinderen die kunnen zingen. Niks aan de hand dus. Alleen wel een beetje stress als je zo het ‘koor’ weg ziet lopen.  Als verslaggever ben je niet alleen technicus maar ook een regisseur. 

Een ander praktijkvoorbeeld. In de gemeente Waalwijk zijn ruim honderdvijftig parochianen boos op de nieuwe ‘dominante’ pastoor Van Roosboom. Hij zou volgens de vaste kerkbezoekers te autoritair zijn en ze vinden dat hij weg moet. Collega Marieke Boerefijn en ik gaan met de Aktuawagen naar de demonstratie voor de kerk in Waalwijk voor een live verslag.  

Op de parkeerplaats bereid ik de reportagewagen alvast voor en probeer ik verbinding te maken met de studio in Son. Verslaggever Boerefijn neemt alvast reacties op van huilende en vooral boze parochianen. De verbinding met de studio geeft problemen omdat er een technisch defect is met de antenne in Son. Op dat moment begint een speech van een van de demonstranten, waarbij omstanders in koor boos schreeuwen:“hij moet weg, hij moet weg’. Daarna barsten verschillende mensen in tranen uit. Boerefijn neemt de wenende mensen op band op en registreert de inmiddels hoog opgelopen emotie. 

Intussen is de verbinding met de studio in Son nog steeds niet gelukt. Na een kwartier besluiten we om dan maar via de satellietverbinding live te gaan. Boerefijn laadt intussen het ruwe materiaal in en monteert een kort verslag van de demonstratie. Over tien minuten gaan we live. Boerefijn doet verslag over de betoging, de opkomst en praat naar het opgenomen item toe. Na een sein van haar start ik het item in Dalet. 

Een mooie combinatie en samenwerking van een ‘technicus’ en een verslaggever. Boerefijn achteraf: “Alleen was dit nooit gelukt, omdat ik geen twee dingen tegelijk kan doen. En de techniek regelen en tegelijkertijd de demonstratie opnemen is bijna een onmogelijk taak”. In dit geval was het  goed dat we met zijn tweeën waren, anders was het een ‘droog’ verslag geweest en was Boerefijn alleen maar bezig geweest met het regelen van de verbinding. Nu kon ze zich volledig richten op de emoties van de demonstranten. 

Met dit praktijkvoorbeeld wil ik aangeven dat een verslaggever een duizendpoot moet zijn en op onverwachte situaties moet kunnen inspelen, zowel inhoudelijk als op technisch gebied. Geen bureauredacteur had kunnen verwachten dat er een technisch probleem had kunnen ontstaan in Son. Ik was eigenlijk meegegaan om pastoor Van Roosboom op te sporen en hem te interviewen voor een reactie op de demonstratie. Negen van de tien keer gaat het wel goed met de Aktuawagen, maar ik wil nogmaals laten zien dat een item voorbereiden en het maken ervan soms problemen kan opleveren.  

De verslaggever moet ter plekke de situatie inschatten en keuze maken. 

Maar was de reportage over de honderdvijftig boze parochianen anders geweest als ik er niet bij was geweest? Nee, ik denk dat collega Boerefijn er vast wel iets op gevonden had. Een verslaggever is een allround journalist, beschikt over voldoende improvisatievermogen, is techneut en regisseur tegelijk. 

Omroep Brabant wil de komende jaren een aantal radioverslaggevers multimediaal gaan uitrusten. Langzamerhand gaan de verslaggevers ook tv maken. Radio en tv werken nu al veel samen en sommige radioverslaggevers maken nu ook al televisie. In de vorm van het ‘halen van quotes’ of het inspreken van de teksten voor een tv-reportage of een volledig verslag. 

Deze vorm zal de komende jaren  gaan toenemen bij de regionale zender. Een van de radioverslaggevers die tegenwoordig ook tv voor Omroep Brabant maakt is Maarten Kortlever. Voor zowel televisie als radio maakte hij verschillende items van het proces over de schuldvraag in de Amercentrale in Geertruidenberg, waarbij vijf mensen om het leven kwamen. Kortlever ziet de combinatie tv en radio helemaal zitten.  


Kortlever:” Het is af en toe flink stressen maar dat hoort bij het vak journalistiek. Ik heb het drukker gekregen maar het is voor mij een nieuwe uitdaging, zeker als je zelf kunt monteren. De grens ligt bij wat jezelf aankunt. Als je te veel af moet raffelen, gaat het natuurlijk fout en dat gaat ten koste van de inhoud. Ik probeer wel zoveel mogelijk radio en tv te scheiden, indien dat mogelijk is. Dus aparte interviews opnemen want een gesprek voor de radio is anders dan voor tv. 

Die inschatting moet je elke keer opnieuw maken. Een 1-2-3-tje over een brandje of moord is voor tv als radio natuurlijk bijna hetzelfde. Ik zie de combinatie niet als een gevaar maar als een nieuwe uitdaging voor de traditionele radioverslaggever. Natuurlijk moet het ook een beetje in je zitten. Ik denk dat het een mentaliteitskwestie is. Iemand die multimediaal wil werken zal sneller alles oppikken. Uiteindelijk moet elke verslaggever multimediaal worden,” vertelt Kortlever. 


Sinds een aantal weken heeft Omroep Brabant een nieuw en een “eenvoudiger” montageprogramma voor tv in gebruik genomen. 

Kortlever is naar de uitspraak geweest en doet verslag van het Amerproces. Voor zowel radio als tv maakt hij een eindverslag. Met het monteren voor de radio is Kortlever vrij snel klaar en over het monteren van de videobeelden doet hij een paar uur. Om iets over half zes ’s avonds stuurt hij de montage kompleet naar de studio in Son waar de tv-uitzendingen vandaan komen. Maar het versturen lukt niet. Er verschijnt een foutmelding in het monteer-programma. Kortlever heeft uitvoerig overleg met een technicus. Om half acht is het item nog steeds niet binnen. 

De eerste nieuwsuitzending bij Omroep Brabant begint om half zeven. 

Maar er volgt geen nieuwsuitzending. Er blijken vijf tv items niet te zijn doorgekomen in de studio. Het journaal wordt uitgesteld. Om half acht is de eerste uitzending, maar geen tv-verslag van het Amerproces. Uiteindelijk zien de Brabanders pas om half negen de tv-reportage over het proces. Twee uur later dan gepland. Wat zullen ze gevloekt hebben op de redactievloer in Son.

De verslaggever werkt multimediaal maar als de techniek niet meewerkt houd het op. Ook hier de vraag, is dit een ramp? Nee, ik vind van niet. Het wordt dan wel twee uur later uitgezonden, maar uiteindelijk verschijnt het wel op tv zonder verlies van kwaliteit en inhoud. Daar was niets op aan te merken. 

Wat de combinatie tv en radio bij Omroep Brabant betreft ben ik het met Kortlever eens. Improviseren, creatief en af en toe een flinke dosis stress hoort bij het vak journalistiek. Als je bijvoorbeeld tijdens een brand de cameraman/ vrouw kunt aansturen zodat hij/zij de goede beelden maakt, kun je je als radioverslaggever richten op het medium radio. Twee aparte interviews voor radio en tv en voor de tv spreek je later de tekst in. Die combinatie zie ik wel zitten en zie ik als een nieuwe uitdaging. Een verslaggever en journalist zal breder inzetbaar moeten worden en voor twee media moeten gaan werken. 

Maar Omroep Brabant wil nog een stap verder gaan. Chef Nieuwe Media Tim Zunneberg bij Ormoep Brabant ziet de komende jaren veel veranderingen voor de radioverslaggevers. “Snelheid en productiviteit worden belangrijker dan de technische kwaliteit. Verslaggevers gaan in de nabije toekomst vaker naar buiten en spelen hun materiaal via ‘iets mobiels’ , zoals een laptop door naar de studio. Een aantal radioverslaggevers gaan we de komende jaren multimediaal uitrusten. Niet alleen met audio, maar ook met een digitale camera en misschien met een camcorder,” zegt Zunneberg. 

Ik vind het goed om een aantal verslaggevers te voorzien van een laptop. Immers zijn de meeste verslaggevers meer bezig met het reizen dan met het maken van een item. Als verslaggever zou je in principe meer kunnen produceren, maar dan moeten er wel genoeg onderwerpen zijn. Soms zijn 

er dagen bij Omroep Brabant dat verslaggevers alleen maar binnen zitten dat er simpelweg geen onderwerpen zijn. Dit is op zich al een gevaar, 

maar wanneer de verslaggever alleen op pad gaat met camcorder, dat zie ik echt niet zitten. 

Misschien dat bij een onthulling van bijvoorbeeld een monument je als radio en tv-verslaggever kunt fungeren. Maar dan moet er tijdens de onthulling niks geks gebeuren. Stel dat een aantal relschoppers de onthulling verpesten.  Moet je dan als multimediale verslaggever de rellen aan elkaar praten voor de radio tijdens het filmen of hou je je mond en film je alleen de relschoppers? Die combinatie zie ik niet zitten omdat je je aandacht niet kunt verdelen over twee media. Ik denk dat een multimediale verslaggever, uitgerust met een camcorder, op dat moment kiest voor het maken van de beelden voor de tv en ‘niks’ maakt voor de radio. 

Bureauredacteuren, die de verslaggevers aansturen, zullen elke keer een afweging moeten maken. Is het evenement, bijvoorbeeld rel gevoelig? Kun je een verslag voor de tv en radio maken met een camcorder bijvoorbeeld over een kerk die in een dorp tachtig jaar bestaat en uitbundig wordt gevierd? 

Ja, bij de kerk zullen echt geen stenengooiers komen om de boel te verstieren.  En in dit geval zou zo’n item wel kunnen, alleen zal de multimediale verslaggever zich heel goed moeten voorbereiden. 

Maar stel je staat met je camcorder tussen de hevige rellen bij NAC-TopOss waar supporters stenen, verkeersborden en palen gooien naar de ME. Praat je dan de rellen aan elkaar voor de radio of schiet je alleen de beelden? 

Ik denk het laatste. Op dat moment schiet het medium radio er bij in en maak je er alleen een bulletinbericht van, met als qoute schreeuwende relschoppers in plaats van een radioreportage van twee minuten.  

Omroep Brabant bereidt de verslaggevers er in ieder geval langzaam op voor. Eerst maar de combinatie tv en radio invoeren, nog met een cameraman/vrouw, zodat de verslaggever in de nabije toekomst items voor zowel als radio kan gaan maken. Immers kun je op de apparatuur niet bezuinigen, maar wel op degen die ermee moeten werken. Waarom zou je als omroep, die altijd maar moet bezuinigen, één cameraman/vrouw, een verslaggever en een radioverslaggever naar de viering van een kerk gaan terwijl het ook met één iemand kan? Omroep Brabant zal er echt niet morgen mee beginnen maar in de nabije toekomst wordt de camcorder zeker ingevoerd. In het volgende hoofdstuk komt de Limburgse zender aan bod. 

Zij experimenteren al een jaar met de combinatie tv en radio, en ook met de camcorder. 

 2.4) Radio Limburg, L1

Bij L1 werken dertig, vooral jonge, verslaggevers zowel voor televisie als voor de radio. Voor de radio gebruiken de verslaggevers met de eerder besproken flash-kaart recorders. Via een usb-verbinding sleept de radioverslaggever zijn ruwe materiaal in het monteerprogramma Dalet. Verslaggevers bij L1 moeten eerst naar de studio om te monteren. Het gebied van Limburg is vrij groot en de andere studio van L1 bevindt zich in Venlo. Voor het maken van televisie gaat voorlopig nog een cameraman mee.  Maar daarover straks meer. Eerst de radio. 

Verslaggevers zijn volgens Lucas Vroemen, hoofd audio en techniek van L1, meer bezig met het reizen dan met het maken van reportages. Op korte termijn gaat daar als het aan Vroemen ligt verandering in komen. Sinds een paar maanden draaien een paar verslaggevers van L1 proef met een palmtop, een microfoon en een virtueel toetsenbord. 
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Een palmtop, een microfoon en een virtueel toetsenbord waarmee de verslaggever op elke vlakke ondergrond berichten kan verwerken. 

De palmtop heeft één spoor om te monteren en is voorzien van een aparte geluidskaart waarop een microfoon is aangesloten. De verslaggever neemt, bijvoorbeeld een interview op, en stuurt zijn item door naar de studio. 

Vanaf bijvoorbeeld een McDonald’s, verstuurt de verslaggever zijn item door via een Hot Spot naar de studio. Een Hot Spot is een plaats waar gebruikers met een laptop of een PDA, (personal digital assistant zoals een palmtop) die beschikken over een Wire Fire, draadloos kunnen inloggen op het internet. Momenteel zijn er 1150 Hot Spots in Nederland, zoals in de meeste hotels, cafés, congrescentra en de meeste treinstations.  

Terug naar Vroemen: ”De verslaggever maakt het item op locatie, monteert het op de palmtop, tikt de bijbehorende tekst en stuurt het item compleet door via een Hot Spot door naar de studio in Maastricht. Daar komt het in Newsroom, een verzamelbak met alle radio-en tv-items en vervolgens komt het in de uitzending. De verslaggever kan naar een volgend onderwerp. Ik verwacht dat de radioverslaggever vijf items per dag gaan maken. Hij hoeft immers niet meer terug naar de studio.”

Ook Leo Hauben, eindredacteur van L1, verwacht dat verslaggevers de komende jaren meer gaan produceren. “Ik verwacht dat de reporters meer onderwerpen, maar ook meerdere versies van één item gaan maken. Door de nieuwe techniek is er meer tijd over en hoeft de verslaggever niet meer terug naar de studio. Maar als er echt nieuws is komt de verslaggever natuurlijk live in de uitzending. Dit heeft mijn voorkeur. De kwaliteit en de kennis van de verslaggever bepaalt de inhoud en niet de techniek. De reportages blijven nu rond de twee minuten, en daar zal de komende jaren weinig aan veranderen,” vertelt Hauben. 

Alle verslaggevers maken sinds een jaar items voor zowel radio als televisie. Een van de multimediale verslaggevers bij L1 is Ed Leunissen. Leunissen maakt voor L1 reportages voor televisie en sinds een jaar ook voor de radio.

Leunissen: “Ik werk nu nog samen met een cameraman/vrouw en die stuur ik aan voor tv. Ik ben afhankelijk van de cameramanvrouw, als hij of zij geen voldoende ervaring heeft en niet weet wat ik precies wil, kan het voorkomen dat het item niet goed uit de verf komt. Intussen maak ik een item voor de radio. Ik moet mijn aandacht over twee media verdelen en dat gaat ten koste van de kwaliteit en de journalistieke inhoud. Vroeger ging ik voor een tien, maar nu moet ik het doen met een zesje. 

De druk is hoger geworden en daardoor krijg je minder tijd om je goed op een item voor te bereiden. Daar is simpelweg geen of weinig tijd voor. Op zich is de combinatie tv en radio goed te doen, maar door het gebrek aan tijd kun je de items net niet goed genoeg maken. Dan wordt het een zesje en bij L1 zijn ze daar tevreden mee. We zijn meer de programma’s aan het vullen dan dat er naar de journalistieke kwaliteit wordt gekeken. Hierdoor maak je mindere creatieve producties, waardoor de kwaliteit aanzienlijk afneemt. Ik monteer de items zelf, voor zowel tv als radio en die combinatie is wel eens lastig, zeker als de deadline in zicht komt,” aldus Leunissen. 

L1 wil nog een stap verder gaan. Binnenkort wil de Limburgse zender een  aantal verslaggevers gaan uitrusten met een camcorder en gaat de verslaggever zonder cameraman/vrouw televisie maken. En dan wil L1 ook nog dat de camcorder verslaggever radio erbij doet. En dat gaat volgens Leunissen echt te ver.  Leunissen:”Tv maken is een vak apart net als het radio maken. Je kunt als multimediale verslaggever niet je volledig richten op je items en je moet je aandacht verdelen over twee media. Dit gaat ten koste van de journalistieke inhoud. Als we die trend doorzetten, de combinatie camcorder en radio, worden het geen zessen maar een echte onvoldoendes. Het gevolg is dat je je waakhondfunctie als journalist niet meer kunt garanderen,” vertelt hij. 

Ook Bern op den Akker, zowel radio als tv-verslaggever, ziet de camcorder niet zitten. Op den Akker:”Het is leuk om met de camcorder op pad te gaan, maar journalistieke items zijn voor zowel tv als radio gewoon niet haalbaar. 

TV maken is echt een vak apart, net als radio en de kwaliteit is gewoon te slecht, niet alleen het beeldmateriaal maar ook wat de inhoud betreft. 

Met een cameraman/vrouw is de combinatie radio en tv is wel goed te doen. 

Soms gebruik ik ook het geluidsmateriaal van de camera voor de radio. Die mix is prima te doen. Tijdens de stakingen bij autofabrikant Nedcar in Born maakte ik verschillende reportages over de stakingen voor zowel tv als radio. Omdat er een satellietwagen aanwezig was kon ik ter plekke monteren. Dit scheelt nogal wat tijd als je eerst naar de studio terug moet rijden. Kwaliteit kost tijd en die is er niet altijd.” 

Maar het ging ook een keer ‘fout’. Op den Akker:”Tijdens een vliegtuigshow op de luchthaven van Maastricht wilde Op den Akker een reportage maken over een DC-3 Dakota. Op den Akker:”Voor zowel tv als radio wilde ik een item maken over het vliegtuig uit 1943. Er waren veel bezoekers, veel sfeer, prachtig vliegtuiggeluid en mooie verhalen van piloten. Ik had veel te veel opgenomen en daardoor werd het lastig monteren en kwam ik in tijdnood met het monteren voor tv. Het item voor televisie is pas de volgende dag uitgezonden. Voor radio was de sfeerreportage wel gelukt.”

Volgens Op den Akker is de grens bereikt voor de multimediale verslaggever. 

Op den Akker:”Twee items per dag is net te doen, mits er zich geen onverwachte situaties voordoen en als ik goed voorbereid op pad ga. Maar ik kan me voorbereiden wat ik wil, maar als ik op de aangekomen locatie ben, moet ik altijd improviseren en kijken naar wat de mogelijkheden zijn. Op locatie is het altijd anders dan vanachter mijn bureau. Goede journalistieke items maken kost tijd en die heb je echt nodig, anders gaat dit ten koste van de journalistieke inhoud.

En met de camcorder alleen op pad voor radio en tv? “Nee, er wordt wel mee geëxperimenteerd, maar we proberen het met de hele redactie tegen te houden. Leuk voor de infotainment maar niet geschikt voor journalistieke items. De kwaliteit is om te huilen. Ik heb geen problemen met de combinatie radio en tv, maar dan moet er wel een cameraman/of vrouw mee. En niet alleen met de camcorder op pad. Ik snap de bezuinigingen van de organisatie goed dat een verslaggever steeds meer moet gaan doen, maar de grens is bereikt voor de multimediale verslaggever,”vertelt Op den Akker. 

Een recent voorbeeld. Gedetineerde Paul S. trouwt met zijn jeugdliefde Petra in de gevangenis. In oktober 2003 schoot S. zijn vriendin Daniëla, haar broer Patrick en hun ouders Lei en José Vromen uit Kerkrade dood. Hij wordt veroordeeld tot een gevangenisstraf van twintig jaar. Het tv-verslag wordt met een camcorder gemaakt en verslaggever Ron van der Bolt stelt een paar vragen aan de toekomstige bruid. 

“Mag ik je ring eens zien, laat eens kijken? Ga je vandaag trouwen? Oh, je komt werken?” Petra zegt niet zoveel en loopt zwijgend de gevangenis in en zwaait nog naar de aanwezige media. Over de beelden is eigenlijk niks aan te merken, alleen is het jammer dat de verslaggever de vragen stelt. Dit voegt helemaal niks toe. Beter was het geweest als de verslaggever zijn mond had gehouden en later de teksten had ingesproken. Dan was het nog iets geworden. 

De radioverslaggever pakt het anders aan. Hij kiest een vriend en getuige van S. en neemt het interview af, waarin de geïnterviewde verteld hoe somber de bruiloft was. De videojournalist filmt het interview mee. “Iedereen zat met een dubbel gevoel.”De radioverslaggever gaat nog in op het oorlogssyndroom dat beide vrienden zouden hebben opgelopen nadat ze zijn uitgezonden in een oorlogsgebied.  In dit geval is het maar goed dat er twee verslaggevers zijn.  Het geluid van tv zou totaal onbruikbaar zijn voor de radio. 

Met dit voorbeeld wil ik laten zien dat tv maken totaal anders is dan radio maken. De radioverslaggever richt zich op één persoon en op één onderwerp, namelijk de vriend en getuige van S. Terwijl de videojournalist zijn camera overal op richt en probeert wat uitspraken te ontlokken van de vrouw. Een kompleet mislukte poging. Ik heb verschillende radio-en tv-reportages beluisterd en bekeken waarbij de radioverslaggever ook een item voor tv maakt. Wat de inhoud betreft vermelden ze allebei hetzelfde, hetzij met een andere invalshoek en een andere opbouw. Immers kun je de beelden laten spreken en bij radio pak je een reportage volledig anders aan. 

Bij L1 zijn verslaggevers meer bezig met het vullen van de programma’s dan met de journalistieke inhoud. Dit kan natuurlijk nooit de bedoeling zijn. De combinatie tv en radio is nog behoorlijk wennen voor de verslaggevers bij L1. Vroeger gingen ze voor een tien en nu is het een zes als het gaat om de journalistieke inhoud en kwaliteit. Een slechte ontwikkeling en helemaal als de eindredactie er tevreden mee is. Van de verslaggevers wordt verwacht dat ze meer dan twee items per dag maken voor zowel tv als radio. En dat is teveel. 

Echt gevaarlijk voor het vak journalistiek wordt het wanneer een verslaggever met een camcorder op pad gaat en volgens Lucas Vroemen gaat dat ook gebeuren in de nabije toekomst. Bij L1 werken veel jonge verslaggevers. Juist zij zouden open moeten staan voor de ontwikkelingen, maar zij en de gehele redactie willen het gebruik van de camcorder tegenhouden. Het is de vraag hoelang ze dat gaan volhouden. 

En met deze ontwikkeling wordt de druk van de toekomstige videojournalist te hoog en zal de journalistieke kwaliteit voor zowel radio als televisie drastisch naar beneden gaan waardoor de journalist zijn waakhondfunctie niet meer kan garanderen. Tv en radio zijn twee aparte vakken die volgens mij niet te mixen zijn in een camcorder. 

Kun je de besproken omroepen over één kam scheren? Nee, maar ik heb bewust voor deze opzet en aanpak gekozen. Ze hebben wel degelijk met elkaar te maken. Het NOS Radio 1 Journaal is een concurrent van BNR en andersom. De werkwijze is anders, immers brengt BNR naar eigen zeggen non-stop nieuws wanneer het zich voordoet en Het NOS Radio 1 Journaal heeft andere uitzendtijden en andere deadlines. Maar ze willen allebei hetzelfde en dat is op een snelle manier, betrouwbare en hoge kwaliteit nieuws brengen, hetzij met een andere formule. De druk bij BNR ligt hoger dan bij Het NOS Radio 1 Journaal. Vijf items per dag zegt genoeg. De manier waarop BNR werkt is naar mijn mening een voorloper op Het NOS Radio 1 Journaal. Die kans is redelijk groot omdat de publieke omroep behoorlijk moet gaan bezuinigen de komende jaren. Met hetzelfde aantal verslaggevers meer doen.  Bovendien is BNR een commerciële zender  en Het NOS Radio 1 Journaal afhankelijk van overheidsgeld. 

Ditzelfde geldt voor Omroep Brabant en L1, allebei grote regionale zenders die zowel tv als radio maken en allebei eenzelfde soort radio programmering hebben. Alleen zijn het geen direct concurrenten van elkaar. Wel hebben de omroepen een groot gebied om in te werken waarbij efficiënt werken een noodzaak is. Allebei de zenders zijn voortdurend op zoek naar nieuwe technische middelen voor de verslaggevers om sneller te kunnen werken. Ook zij willen betrouwbare informatie brengen, hetzij de items bijna of nooit worden gecontroleerd op inhoud. Ook voor Omroep Brabant geldt dat de komende jaren dat er flink zal moeten worden bezuinigd en daarom zal de verslaggever steeds vaker multimediaal worden ingezet, iets waar ze bij L1 al vorig jaar mee zijn gestart. L1 zie ik als een voorloper voor Omroep Brabant, hetzij het met een ander imago. 

3) De Toekomst 

Wat de huidige techniek voor de radioverslaggevers betreft zal er weinig veranderen. Immers of je nu via een palmtop of met een flash-kaart recorder je interview of reportage opneemt, het principe blijft hetzelfde. De meeste omroepen sturen de verslagen al door naar de studio via de GSM of gaan dit doen. Met al die nieuwe techniek zijn er minder verslaggevers nodig en zal de druk om meer te produceren toenemen. De kwaliteit zit niet in de techniek maar bij de verslaggever.  

En de radioverslaggever gaat ook televisie maken, tenminste voorlopig nog met een cameraman/vrouw op pad. Je maakt twee interviews, voor de radio en tv of je spreekt later de teksten in voor een tv-reportage. De radioverslaggever wordt multimediaal en zal dus breder, dieper en anders moeten gaan denken en werken, tenminste zo wil een aantal omroepen.  

Ik ben van mening dat die combinatie in de praktijk uiteindelijk wel kan werken, mits je met een ervaren cameraman/vrouw op pad bent. 

Maar wanneer je als verslaggever met een camcorder op pad moet en zowel items moet gaan maken voor tv als radio, nee die ontwikkeling zie ik somber tegemoet. Volgens mij een onmogelijke taak, waardoor de journalistieke kwaliteit van je items minder gaan worden. Ik ben het met Ed Leunissen van L1 eens dat hierdoor je waakhondfunctie als journalist zal afnemen. 

Maar de 'camcorder', of camerajournalist, wint inmiddels wel terrein. Met name de regionale omroepen in Nederland maken steeds meer gebruik van verslaggevers die tegelijkertijd cameraman en editor zijn. De Amerikaanse camcorderpionier Michael Rosenblum geeft een tweeweekse stoomcursus en heeft  een aantal verslaggevers opgeleid tot camcorder of videojournalist. Michael Rosenblum:“Op dit moment wordt 30% van onze nieuwsreportages en 50% van de variareportages gemaakt door camcorders. 

Dat percentage zal zeker nog hoger worden. De camcorder zorgt voor meer efficiency, zeker in combinatie met onze geïntegreerde nieuwsredactie voor radio, tv en internet. Daarnaast komt een camcorder dichter bij de mensen, een belangrijk uitgangspunt voor regionale omroepen,” vertelt hij in een interview op de website van radio.nl op 8 maart 2006. 

De camcorder, ook al ligt hij bij een aantal omroepen nog in de kast, hij komt er in ieder geval of we nu willen of niet. Wat is immers goedkoper? Een cameraploeg ergens op afsturen met een radio-en tv-verslaggever, of een multimediale? 
Van de camcorder ga ik even terug naar het medium radio. En alsof de multimediale verslaggever het al niet druk genoeg heeft, komt er nog een ontwikkeling bij, namelijk podcasting. Ook die ontwikkeling heeft gevolgen voor de radioverslaggever, vooral voor de inhoud en de werkwijze. Het laatste onderdeel gaat over podcasting en over radio on demand. 

3.1) Podcasting 

Eerst een korte uitleg over podcasting. Podcasts zijn audio-en videobestanden die op het internet worden aangeboden onder andere door omroepen. Met een eenvoudig apparaat, zoals een iPod, kunnen die bestanden worden gedownload van het internet. De iPod is een draagbare audiospeler. 

De gebruiker bepaalt zelf op welk moment hij of zij naar de audiobestanden gaat luisteren. Met soms gratis software kan de gebruiker van een iPod op de hoogte worden gehouden wanneer er nieuwe podcasts zijn aangeboden. 

Momenteel bieden verschillende omroepen podcasting aan. Over het podcasten zijn de meningen nogal verdeeld. 


Het NOS Radio 1 Journaal

Het NOS Radio 1 Journaal heeft momenteel een zeer uitgebreid radioarchief op het internet. Alle radiofragmenten zijn eenvoudig te beluisteren. Met podcasting is Het NOS Radio 1 Journaal druk bezig om dit binnenkort aan luisteraars aan te kunnen bieden. 

William Valkenburg, internetmanager van Het NOS Radio 1 Journaal ziet juist door podcasting weer nieuwe mogelijkheden voor de radioverslaggever de komende jaren. “Verslaggevers zijn nu nog teveel bezig met het maken van dat ene item. Waarom niet gelijk een achtergrondverhaal maken over het onderwerp? Radioverslaggevers zullen breder en dieper moeten gaan denken en niet alleen maar het onderwerp maken van drie minuten. Ze zullen een teaser moeten maken van een minuut, een achtergrondverhaal van tien minuten maken en dit aanbieden voor podcasting. Podcasting wordt dé kans om weer langere items te maken voor de radio,” vertelt Valkenburg. 

Natuurlijk is het in theorie de droom voor elke verslaggever om een langer item te maken. Eindelijk weer een uitvoerig onderwerp met verschillende invalshoeken. Maar ik ben van mening dat dit voorlopig niet haalbaar is, tenzij  een bureauredacteur in het archief duikt en daar een achtergrondverhaal maakt. De multimediale verslaggever heeft daar in de praktijk al helemaal geen tijd voor.  

Business Nieuws Radio 

BNR biedt sinds kort volledige podcasting aan. Met een zogenaamde RSS Reader wordt de gebruiker automatisch op de hoogte gebracht van het laatste nieuws. Het laatste nieuws kan hij vervolgens beluisteren op het internet, downloaden op een iPod, een palmtop of op een i-Mode telefoon. 
Mark Fuller van BNR ziet nieuwe mogelijkheden voor podcasting en vooral om jongeren te bereiken. “Podcasting is dé manier om jongeren te bereiken. Alleen moet er nog wel voor consumenten eenvoudigere apparatuur komen. Een iPod is leuk, maar niet handig. Zeker voor de zakelijke luisteraar die bijvoorbeeld om 11.15 in zijn auto stapt en het nieuwsbulletin heeft gemist. Dan zou het natuurlijk ideaal zijn om met een paar klikken, op bijvoorbeeld een autoradio, het nieuws van 11.00 terug te kunnen luisteren,” meent Fuller. 

Ik ben het met Fuller eens dat internet de manier is om jongeren opnieuw te bereiken. 58 procent van de jongeren, tussen de 18 en 24 jaar, die geïnteresseerd zijn in nieuws en actualiteiten halen de informatie van het internet en internet is de meest favoriete plaats om het nieuws tot zich te nemen. Zo blijkt uit een onderzoek van het Centraal Bureau voor de Statistiek in oktober 2005.  Podcasting is een goede manier om de jongeren te bedienen en daar is zeker een markt voor. 

Het aanbieden van podcasting is een technisch verhaal en zal voor de verslaggever geen directe gevolgen hebben. Tenzij er van de verslaggever in de toekomst wordt verwacht dat hij een achtergrondverhaal moet gaan maken. Dan gaat het fout, want daar heeft de verslaggever bij BNR geen tijd voor. En je kunt afvragen of de luisteraar zit te wachten op ‘oud nieuws’. 

Omroep Brabant 

Op de website van Omroep Brabant zijn reportages en nieuws van die dag eenvoudig te beluisteren. Ook heeft de zender podcasting toegepast. 

Alleen zijn nog niet alle programma’s te podcasten, omdat de zender ook veel muziek draait. Of dit in de toekomst gaat veranderen is nog maar de vraag. 

Lout Donders van Omroep Brabant gelooft niet zo in podcasting. “Onze luisteraars gaan nu ook niet in het archief zitten spitten over Frits Philips. Nee, over podcasting heb ik zo mijn twijfels. Ik geloof in de trouwe luisteraar die de radio aanzet en blijft luisteren, maar niet het internet opduikt om vervolgens het programma ‘een Robbertje Bartol’ gaat terugluisteren.” 

Ook Tim Zunneberg, hoofd Nieuwe Media van Omroep Brabant, denkt dat het niet zo’n vaart zal lopen met podcasting. “Gelet op onze ‘oudere luisteraar’ maken die weinig of geen gebruik maakt van het internet.” 

Ik kan me voorstellen dat luisteraars van Omroep Brabant wel kijken op de website van de regionale omroep en daar korte reportages terugluisteren. Maar de doelgroep van Omroep Brabant zit niet te wachten op podcasting en zal dit ook niet gaan toepassen is mijn mening. Aan de andere kant is het wel een manier om jongeren te bereiken. 

Radio Limburg, L1 

Ook bij L1 staat podcasting niet hoog op de agenda. Op dit moment zijn alle belangrijke nieuwsberichten en korte reportages op de website te beluisteren. Met podcasting is L1 nog niet bezig. Leo Hauben van L1: “Er gaat niets boven live radio, dat podcasten, dat komt nog wel”.  Wel denkt Hauben dat verslaggevers in de toekomst meerdere items gaan maken en deze aanbieden op het internet. 

Lucas Vroemen, hoofd audio bij L1, is ook wat voorzichtig met podcasting. “Het komt er wel een keer van, maar de verslaggever is daar helemaal nog niet aan toe. De radioverslaggever zal heel langzaam zijn houding moeten veranderen en dat zal niet meevallen. Er zal nog veel missionair werk moeten worden verricht onder de verslaggevers omdat zij doorspeent zijn van het conservatisme,” vertelt hij. 

Als ik Vroemen mag geloven maken verslaggevers vijf items per dag. Dat is nooit haalbaar, tenzij je kiest voor alleen maar entertainment. Waar ik het met Vroemen niet mee eens ben, is het ‘conservatisme’.  De vooral jonge en ervaren verslaggevers bij L1 staan echt wel open voor de nieuwe ontwikkelingen, maar zij geven aan dat de grens voor hun is bereikt als het gaat om betrouwbaarheid en journalistieke kwaliteit. 

3.2) Radio on demand


Het is nog een beetje wennen met die iPod en het laatste nieuws luisteren via je i-Mode telefoon of de palmtop is ook niet altijd even makkelijk. Maar wat als er nu een autoradio komt die het downloaden van bijvoorbeeld het laatste nieuws met een paar klikken te beluisteren is? Blaupunkt, een fabrikant van onder andere autoradio’s, is momenteel druk bezig met het ontwikkelen van een radio waarmee je direct het laatste nieuws en reportages vanuit de auto kunt downloaden en kunt beluisteren, anders gezegd podcasting. 

Yvan Staet de Richel, productmanager bij Blaupunkt in Brussel, wil er nog niet  teveel over kwijt. “De plannen zijn eigenlijk nog geheim, maar dat die radio er komt is een feit. Podcasting is een techniek die de komende jaren flink gaat toenemen en als autoradiofabrikant spelen wij daar zeker op in. We denken aan een zelfde soort toepassing zoals bij een DVD-recorder. Een autoradio met een harde schijf, een verbinding met het internet zodat de luisteraar zelf kan gaan bepalen waar hij naar luisteren wil. En we onderzoeken of er nog andere functies bij kunnen, zoals een navigatiesysteem,” vertelt hij vanuit Brussel. 

Niet alleen Blaupunkt gaat er in de nabije toekomst voor zorgen dat consumenten kunnen beschikken over podcasts, maar ook het bedrijf Tom Tom, momenteel de grootste leverancier in Nederland van navigatiesystemen voor in onder andere auto’s. 

Zij gaan in de toekomst de mogelijkheden bekijken om een navigator uit te rusten met een harde schijf en een verbinding met het internet, om onder andere podcasts binnen te halen. Het bedrijf is beursgenoteerd en wil niet veel kwijt over de toekomstplannen. 

“Ik kan me voorstellen dat dergelijke ideeën zeker bekeken dan wel zelfs al in ontwikkeling zouden kunnen zijn, maar aangezien TomTom een beursgenoteerd bedrijf is zal het dit soort informatie niet gemakkelijk openbaar maken,” vertelt Sabine van Deursen, strategisch woordvoerster van Tom Tom. 
Ik vind het een geweldige ontwikkeling. Als luisteraar selecteer je je eigen nieuws, of een reportage en je luistert wanneer het jou uitkomt. Het laatste economische nieuws van 16.45 gemist? Geen probleem, met een paar eenvoudige handelingen vanuit je auto hoor je om 16.55 het ‘laatste’ economisch nieuws. Met een paar klikken op je autoradio of je Tom Tom krijg je de achtergrondinformatie vanaf de harde schijf te horen. 

Eindelijk kan de verslaggever zich weer helemaal uitleven en kan hij weer de ‘ouderwetse’ lange items gaan produceren voor de radio. Maar de verslag-gever zit al helemaal tot over zijn nek in het werk. In de praktijk is het volgens mij onmogelijk om ook nog verschillende versies te maken, laat staan een achtergrondverhaal maken. Daar heeft de verslaggever echt geen tijd voor. Een item voor tv maken, voor de radio een andere versie, een teaser van een minuut en een achtergrondverhaal maken. Nee, voor de multimediale verslaggever is die rol niet weggelegd. Die moet al zijn aandacht over twee media verdelen. Een onmogelijke taak. Bij nieuws is het wel mogelijk, dan is het een kwestie van het door de radioverslaggever gemaakte nieuwsverslag doorsturen en deze voor podcasting aanbieden. Daar geloof ik wel in, zeker als de podcasts toegankelijker worden voor de luisteraar. 

3) Conclusie

Gelet op de technische ontwikkelingen die in deze reflectie zijn besproken zou een reporter in principe sneller en meer moeten kunnen produceren, mits er voldoende nieuws is te halen en wanneer bijvoorbeeld persbijeenkomsten niet uitlopen. Veel verslaggevers monteren hun bijdrage al op locatie en sturen deze door naar de centrale redactie. Daar worden ze bij de meeste omroepen op inhoud gecontroleerd voordat ze worden uitgezonden. Aan de andere kant is de verslaggever wel steeds vaker afhankelijk van al die nieuwe techniek. Als het in de praktijk mis gaat, meestal door een technische fout, worden de items meestal doorgeschoven naar een ander tijdstip. 

Onder druk van bezuinigingen gaan omroepen de komende jaren radioverslaggevers multimediaal inzetten. Niet alleen gaan ze voor de radio werken, maar ook voor het medium televisie. Met die combinatie is op zich niks mis. Tv maken is een vak, net als het radio maken. In de praktijk blijkt dat de combinatie tv en radio wel werkt, hetzij met een hoop stress, een hoop geregel en een flink improvisatievermogen, maar dat hoort bij het vak van de veelzijdige verslaggever.  Als verslaggever ben je immers niet alleen een journalist en een technicus, maar ook een regisseur. 

Een verslaggever zal altijd voor een tien willen gaan, dat zit nu eenmaal in het aard van het beestje. Daardoor zal er bijna of nooit een item echt inhoudelijk floppen. De kracht van het item zit in de kennis en kwaliteit van de journalist en niet in de techniek. Als er iets mis dreigt te gaan zal de ervaren verslaggever zich direct aanpassen aan de situatie. Kan een verslaggever zich daar op voorbereiden vanachter zijn/haar bureau? Nee, in de praktijk heeft de verslaggever altijd te maken met onverwachte situaties en zullen de omstandigheden, waarin hij/zij moet werken, altijd anders lopen dan gepland. 

Geïnterviewden hebben haast, een vergadering loopt uit en ze zijn soms niet bereikbaar. Voor de verslaggever zit er vaak niks anders op dan wachten. En zodra het moment komt onderneemt hij/zij direct actie. Aan de journalisten zal het niet liggen. Immers ervaren verslaggevers weten zich te redden met de middelen en informatie die ze op dat moment hebben.  Een uitspraak die ik regelmatig hoor van verslaggevers:”We moeten van elke drol een gebakje maken.” En daar ben ik het mee eens. Een verslaggever wil niet met slecht verhaal terugkomen en zal er alles aan doen om met een gebakje terug te komen. Daar ligt het niet aan. Maar als de druk steeds meer wordt opgevoerd gaat het verkeerd. 

Mijn stelling is dat het verkeerd gaat wanneer de verslaggever op pad gaat met een camcorder en items moet gaan maken voor radio en tv. Een verslaggever moet keuzes maken als hij ter plaatse is. Kiest een verslaggever die jaren tv heeft gemaakt straks voor de beelden en laat hij de radio voor wat het is? En gaat de ervaren radioverslaggever in de praktijk voor zijn eigen medium of maakt hij net zo’n inhoudelijk en creatief item voor televisie? 

Voordat die combinatie één is, moet er nog heel wat geëxperimenteerd worden, dit zal ten koste gaan van de inhoud en van de kwaliteit. Laat staan de onervaren verslaggever, die is hier helemaal niet op voorbereid. 

Ik kan me uiteindelijk voorstellen dat een verslaggever met een camcorder één goed en inhoudelijk reportage per dag maakt, voor zowel radio als tv, alleen zal het niet bij één item blijven. De druk zal langzaam worden opgevoerd door de mediabazen om steeds meer te gaan produceren. Als je één item voor tv en radio kunt maken, dan ook wel twee, en misschien ook wel drie. Dan wordt het vak journalistiek lopende bandwerk waarmee de verslaggever niet meer zijn controlerende functie als journalist kan waarborgen. 

Wanneer de druk teveel wordt opgevoerd heeft de multimediale verslaggever geen tijd meer voor het toepassen van hoor en wederhoor, kan hij/zij feiten niet meer checken en krijgen we incomplete verhalen. Items zullen worden afgeraffeld omdat de videojournalist onder druk steeds meer moet gaan produceren en zal hij/zij daarom moeten inleveren aan inhoud en aan kwaliteit. 

Ik vind dat de grens voor de verslaggever is bereikt wanneer hij/zij met de camcorder alleen op pad gaat. Die combinatie is volgens mij niet haalbaar en journalistiek onverantwoordelijk. Bij een opening van bijvoorbeeld een kerk, die na een grote restauratie van twintig jaar weer haar deuren opent, is het mogelijk, al lijkt het me al moeilijk genoeg. 

Bij ‘hard’ nieuws, zoals een aanslag of bij aankomende voetbalrellen denk ik dat de multimediale verslaggever de beelden opneemt voor tv, voor de radio een nieuwsbericht maakt en één qoute gebruikt. Als we alle verslaggevers multimediaal in gaan zetten, dus alleen met een camcorder, zullen de reportages voor de radio nog korter worden en zal uiteindelijk het medium nieuwsradio nog meer terrein verliezen aan het medium tv. 
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