Arts, P. c.s.: Meten is weten, ook bij een groen rekencentrum

Samenvatting.
Het verbeteren van de duurzaamheid van een rekencentrum begint met het doorgronden de huidige situatie. Vervolgens is het zaak stapsgewijs te werken aan het verbeteren of het handhaven van de duurzaamheid. De kennisverwerving van de duurzaamheid en het vaststellen van het uitgangsniveau gebeurt mede door onderzoek met ondersteuning van derden. Dit artikel gaat in op de organisatie en de bijbehorende informatievoorziening die nodig is om duurzaam te kunnen werken. Het artikel geeft verder aan, op welke wijze een analyse door derden een organisatie kan helpen duurzamer te werken. Hierbij gaat het in op zowel een organisatiebrede analyse als op een analyse van alleen de situatie met betrekking tot duurzaamheid in het rekencentrum. Het artikel eindigt met een stappenplan met routes om afhankelijk van de mogelijkheden tot een duurzamer rekencentrum te komen.

Inleiding.

Tien procent van het stroomverbruik van een stad als Amsterdam (van Zutphen, 2008) wordt gebruikt door de in Amsterdam aanwezige rekencentra. Veel rekencentra besteden voor elke kilowatt, die hun ICT apparatuur vraagt, ook een kilowatt of meer aan faciliteiten voor bijvoorbeeld koeling en UPS om deze te kunnen laten werken. Zij hebben een PUE (power usage effectiveness) van twee of  hoger, terwijl voor moderne rekencentra deze PUE toch onder een PUE van 1.6  moet liggen. Telecity merkt zo op, dat zij in haar meest recenter datacentrum werkt met een PUE van 1.3. Dit artikel geeft aan, hoe men deze PUE meet en de kennis over de PUE kan inzetten om systematisch het gebruik van energie te optimaliseren. Verder gaat dit artikel in op het tweede aspect van duurzaamheid bij rekencentra: het omgaan met materialen. Na lezing van het artikel is duidelijk, dat het streven naar een duurzamer rekencentrum eisen stelt aan haar organisatie, haar informatievoorziening en de sturing door haar leiding.
Duurzaamheid in rekencentra is het werken met materialen en energie door en voor een rekencentrum, op een zodanige wijze, dat bij het ontwikkelen, gebruiken en afstoten van gebouwen en materialen en met het gebruik van nutsvoorzieningen als water, gas en elektriciteit bij opzet, beheer en exploitatie van ICT, het milieu zo min mogelijk wordt belast.

Dit artikel bestaat uit drie delen. In het eerste deel wordt ingegaan op de modellen voor een organisatie, die systematisch haar duurzaamheid wil verbeteren. Hoe ziet zo’n organisatie eruit? Welke informatie heeft zij nodig en hoe stuurt zij naar een rekencentrum, dat duurzamer werkt. Drie  soorten organisaties komt men op dit terrein tegen. Dit zijn organisaties met een eigen rekencentrum,  organisaties, die hosting services bieden, en de organisaties, die van hosting services gebruik maken. Ook komt aan de orde met welke normen deze organisaties werken. In deel twee wordt ingegaan op de mogelijkheden die adviseurs bieden om organisaties op hun duurzaamheid door te lichten. Deze analyses kunnen leiden tot een positionering van een organisatie ten opzichte van vergelijkbare organisaties. Zij kunnen ook leiden tot het vaststellen van het niveau van duurzaamheid van een organisatie. In het laatste geval kan direct een plan van aanpak worden gemaakt om zo nodig tot een (nog) duurzamer rekencentrum te komen. Het artikel eindigt met een stappenplan waarmee een organisatie al metend en verbeterend, afhankelijk van eigen wensen en mogelijkheden kan komen tot duurzaam ondernemen. 
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                Figuur 1 : Sturing en informatie bij een “groen” rekencentrum.

1. Organisatie, informatie en sturing bij duurzame rekencentra
1.1. Het model voor een duurzaam rekencentrum.

Figuur 1.  toont de organisatie en de sturing van een rekencentrum dat maatschappelijk verantwoord onderneemt. Maatschappelijk verantwoord ondernemen gaat verder dan rekening houden met duurzaam omgaan met materialen en energie. Het gaat ook in op de wijze waarop de arbeidsprestatie in het rekencentrum wordt verricht. Uit deze figuur komt naar voren, dat een duurzaam werkend rekencentrum periodiek rapporteert over zijn organisatie en daarnaast van tijd tot tijd te maken krijgt met audits en externe onderzoeken. Op basis van deze informatie neemt men wel of niet maatregelen om zijn werkzaamheden bij te stellen. 

In figuur 2. is aangegeven, hoe de onderzochte organisaties anno 2009 dit besturingsparadigma voor rekencentra invullen. In de figuur is een onderscheid gemaakt tussen

a. organisaties, die eigen rekencentra in beheer hebben
b. organisaties, die van de hosting faciliteiten van derden gebruik maken
c. organisaties, die de ICT van hun klanten hosten

Uit de figuur komt naar voren, dat bij organisaties, waar duurzaam werken de hoogste prioriteit heeft, dit ook uit hun organisatie blijkt. In de gemeente Amsterdam en bij de Rabobank is van hoog tot laag in de organisatiestructuur aandacht gegeven aan maatschappelijk verantwoord ondernemen. Ligt bij de gemeente Amsterdam de nadruk vooral op duurzaam inkopen en is men wat betreft de centra zelf meer gericht op het concentreren en consolideren van ICT, bij de Rabobank is er een directoraat 
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       Figuur 2:  De praktische invulling van het besturingsparadigma.

Maatschappelijk Verantwoord Ondernemen, waarin coördinatoren op het terrein van duurzaamheid zijn geplaatst. Andere organisatie eenheden kunnen van dat directoraat ondersteuning krijgen door de inzet van consultants. 

Bij TelecityGroup, een bedrijf dat ICT apparatuur host  voor derden, wordt  nationaal en internationaal gestuurd op het gebruik van energie. De directeur operations van een landelijke organisatie van Telecity houdt het energiegebruik bij en wisselt ervaringen uit met zijn collega’s van de andere landelijke organisaties van dit bedrijf.  Deze landelijke organisaties zijn verspreid over Europa. TelecityGroup kent in Nederland vier rekencentra ingericht voor het hosten van ICT apparatuur. In heel Europa zijn dit er drieëntwintig. TelecityGroup merkt op dat men een PUE van 1.3 heeft bij haar recent gebouwde rekencentrum in Amsterdam (Amstel Business Park). Op een vraag, of deze nog lager zou worden, deelde men mee, dat de belangrijkste mogelijkheden om tot een lagere PUE te komen, inmiddels zijn benut.

De nadruk die organisaties leggen op duurzaamheid verschilt van bedrijf tot bedrijf. Duidelijk wordt dat organisaties, die een eigen rekencentrum hebben of ICT apparatuur van derden hosten voorop moeten  lopen. Zij moeten zorgen voor rapportage van hun energieverbruik. Bij de Rabobank gebeurt dit in haar datacentra op elk niveau: apparaat, rack, railkoker, hoofd verdeler en energieleverancier. Bij TelecityGroup is dat voor wat betreft faciliteiten als koeling en UPS op dezelfde wijze geregeld. Of de klanten van hosting bedrijven op hetzelfde niveau data krijgen van hun energieverbruik, hangt van deze klanten af. Door het hosting-bedrijf wordt aan elke klant een eigen power distribution unit (PDU) gegeven en het hosting bedrijf rapporteert het verbruik per apparaat, mits aangesloten op een aparte connector van de PDU.

Wat betreft het omgaan met materialen in deze reeks interviews was de Rabobank de enige organisatie, die structureel hergebruik en afvoer van apparaten had georganiseerd. De overige organisaties lieten de ICT apparatuur terugnemen door de leverancier.
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      Figuur 3: Omgaan met materialen en energie door producenten. (Greenpeace, 2009)

1.2. De normen.

De normen die nodig zijn om duurzaam omgaan met energie en materialen meetbaar te maken bestaan gedeeltelijk al. Deze normen hebben vooral betrekking op de wijze waarop een organisatie omgaat met energie. Men kent hiervoor als maatstaf de PUE dat staat voor Power Usage Effectiveness. De PUE is gelijk aan het totale energiegebruik van een rekencentrum gedeeld door het energieverbruik door ICT apparaten. Deze PUE is een maatstaf ontwikkeld door de the Green Grid, een organisatie van ICT beroepsbeoefenaren. 

De Green Grid merkt op, dat er geen totaaloverzicht is van PUE’s voor alle rekencentra. Zij geeft aan, dat vooronderzoeken laten zien, dat vele rekencentra een PUE groter dan 3.0 hebben,. Naar haar mening moet bij een goed ontwerp een PUE van 1.5 haalbaar zijn. Metingen van de Lawrence Berkeley National Laboratoria bij 22 rekencentra geven waarden aan voor de PUE tussen de 1.3 en 3.0. Op de lange termijn ziet de Green Grid verder normen opkomen, die een ratio aangeven tussen de hoeveelheid energie, die wordt gebruikt voor productief werk in een rekencentrum en de totale gebruikte energie van een rekencentrum. Een interview met het bedrijf HP en de documentatie van de IBM visie van het New Enterprise Date Center (NEDC) leert dat de meeste rekencentrumorganisaties een PUE hebben tussen 2 en 3. Het streven is om een PUE te krijgen van 1.3. TelecityGroup gaf aan dat haar nieuwste datacentrum in Amsterdam een PUE heeft van 1.3.

Hergebruik van materialen is een belangrijk aspect van duurzaam ondernemen. Op organisatieniveau is niet precies bekend hoeveel procent van de ingekochte ICT-materialen wordt gerecycled. Op landelijk niveau bestaan hierover wel cijfers. De informatie van de stichting ICT~milieu geeft aan dat er in 2008 45 miljoen kilo ICT apparatuur is verkocht, terwijl er rond 21 miljoen kilo is aangebracht voor recycling. Dit betekent dat 47% van de op de markt gebrachte ICT wordt gerecycled, onder de aanname er jaarlijks evenveel ICT-materialen worden gekocht als moeten worden gerecycled. Bij de Rabobank en de Fontys Hogescholen werd overigens geconstateerd, dat deze organisaties hergebruik of afvoer van ICT apparatuur en supply’s volledig hebben georganiseerd. Bij IBM geretourneerde hardware wordt vrijwel volledig gerecycled. Minder dan 1% (0,7% om precies te zijn) van de apparatuur komt uiteindelijk op de afvalberg terecht komt, gegarandeerd zonder schadelijke stoffen. Dat betekent dat 99,3 procent opnieuw wordt ingezet, gerefurbished of gerecycled naar grondstoffen.
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Figuur 4: Onderwerpen bij de analyse van Gartner (2008) van de duurzaamheid van een organisatie op het terrein van ICT.

Greenpeace onderhoudt verder een “Guide to Greener Electronics”. Hierbij rangschikt zij producenten van ICT apparatuur op hun globale beleid en gedrag met betrekking tot het reduceren van hun CO2-uitstoot, het uitbannen van schadelijk chemicaliën en het nemen van verantwoordelijkheid voor hun producten als ze zijn afgedankt (zie figuur 3). 

2. Mogelijkheden tot doorlichting van een organisatie op duurzaamheid,

Voor het maken van een analyse ten aanzien van duurzaamheid van ICT-organisaties bestaan twee varianten: een overwegend globale analyses en meer specifieke. In een globale analyse wordt het beleid op het terrein van duurzame ICT en haar uitvoering voor de gehele organisatie doorgelicht. In dit artikel wordt als voorbeeld hiervan werkwijze van Gartner, als onderzoekende instantie gegeven. Als voorbeeld van de meer specifieke analyse van duurzaamheid wordt werkwijze van IBM als onderzoekende instantie gegeven. Bij beide onderzoeksvormen wordt een team samengesteld bestaande uit medewerkers van de organisatie en van het adviesbureau. Deze verzamelen de gegevens, analyseren deze en vergelijken ze zo mogelijk met die van andere organisaties, die zij in hun database hebben opgeslagen. Tenslotte rapporteren zij hun bevindingen aan hun opdrachtgever.

2.1. Analyse van de duurzaamheid op t.a.v. ICT organisatiebreed.
Bij de analyse van de duurzaamheid van een organisatie door Gartner worden aan deze organisatie vragen voorgelegd op een drietal gebieden. Deze betreffen het terrein van het maatschappelijk verantwoord ondernemen; het effectief omgaan met energie en apparatuur en tenslotte het beleid ten aanzien van duurzaam werken door de ICT organisatie. Voor elk gebied is een onderverdeling gemaakt en per onderdeel zijn een tien tot 
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Figuur 5: Resultaten bereikt na een analyse van duurzaamheid in grotere organisaties

twintig vragen geformuleerd. In figuur 4 wordt de opzet van de analyse van Gartner weergegeven. 

Gartner ontwikkelde deze globale analyse in samenwerking met een vijftal grote organisaties in Groot Brittannië. Na elk interview worden de antwoorden van een onderzochte organisatie opgeslagen in een database. In deze database zitten gegevens van alle organisaties wereldwijd, die aan dit type onderzoek van Gartner hebben meegedaan. Eind 2008 bevatte deze database de antwoorden van rond 125 grotere organisaties. Deze organisaties hebben tussen de 2000 en de 300.000 medewerkers. De resultaten van het onderzoek dat betrekking heeft op besparingen zijn weergegeven in figuur 5. Bij het interviewen van het Kadaster en de Rabobank kwam aan het licht, dat zij bij hun inspanningen om meer duurzaam te werken gebruik maken van de ondersteuning door Gartner. Hierbij stond het Kadaster aan het begin van het onderzoek en was de Rabobank duidelijk al enige jaren bezig. Onderwerpen als life-cycle management, vervangingsbeleid, duurzaam inkopen kwamen in het interview met de Rabobank dan ook structureel naar voren.


2.2. Analyse van de duurzaamheid van specifieke rekencentra.

De politie regio Rotterdam Rijnmond onderzocht de bedrijfsvoering van het nieuwe rekencentrum aan het Zuidplein op duurzaamheid samen met IBM. De analyse van een rekencentrum volgens de methode van IBM (2009) betreft vier onderdelen. Dit zijn:

1. de besturing
2. de applicaties en de gegevens 
3. de ICT voorzieningen, zoals servers en opslagmedia 
4. de faciliteiten als elektriciteit en koeling 
In figuur 6 is de inhoud van deze vier onderdelen nader beschreven.

Het onderzoek van het politie rekencentrum verliep globaal volgens het hieronder beschreven stappenplan:
Stap 0: de voorbereiding. In deze fase wordt de klant gevraagd een beperkt aantal gegevens over het 
eigen rekencentrum te verzamelen. Hierdoor krijgt deze een vrij helder beeld van de positie 
van de organisatie. Tevens ontstaat zo een basis voor verder onderzoek. In figuur 7 wordt 
aangegeven welke gegevens bij deze voorbereiding op tafel zouden moeten komen.
Stap 1: De werkgroep “Groen rekencentrum” wordt ingesteld. Deze werkgroep wordt voorgezeten

 door iemand van de onderzochte organisatie en is samengesteld uit vertegenwoordigers van 
het rekencentrum en medewerkers van IBM. Deze werkgroep rapporteert aan de stuurgroep. 
Deze werkgroep komt vervolgens bijeen, bespreekt de verzamelde gegevens uit de 
oriëntatiefase en besluit hoe het vervolgtraject eruit moet zien en welke gegevens daarbij 
moeten worden verzameld.
Stap 2: De medewerkers van de klant verzamelen samen met IBM de gewenste gegevens. Hierbij 
worden specialisten ingezet op het terrein van huisvesting en IT. Hieronder valt ook een fysiek 
bezoek aan het onderzochte rekencentrum.
Stap 3: De verzamelde gegevens worden, na controle en eventueel aanvulling geanalyseerd. Daarna 
wordt van de analyse een rapportage opgesteld die intern bij IBM wordt besproken en daarna 
eventueel aangepast.
Stap 4.: De rapportage wordt doorgesproken met de voorzitter van de werkgroep en eventueel 
aangepast. Vervolgens wordt een presentatie gegeven aan de stuurgroep 
Informatievoorziening. 
Bovengenoemd onderzoek wordt doorgaans uitgevoerd voor rekencentra tussen de 50 en de 1000 vierkante meter. IBM (2009) geeft verder aan, dat bij analyse blijkt dat vaak 30-70% aan energiekosten kan worden bespaard. Als bij een consolidatie en/of virtualisatie van vijf servers overgegaan wordt op een grote server, bespaart men 60% op het stroomgebruik. 
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   Figuur 6: Opzet van een analyse van de duurzaamheid van een rekencentrum (IBM,2009)
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Figuur 7: De gegevensrubrieken voor het vooronderzoek bij rekencentra (IBM, 2009)
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Figuur 8. : Het model van IBM wat betreft het niveau van duurzaamheid bij huisvesting van ICT (IBM, 2009).



Ook is het mogelijk om bij IBM in de vorm van workshop te bepalen waar de organisatie nu staat op het gebied van energie zuinige ICT, waar ze over 3 jaar wil staan en wat daarvoor moet gebeuren. Bij deze workshop wordt een rekencentrum ingedeeld in aandachtsgebieden zoals toepassingen, gegevensopslag en -verwerking, huisvesting of de besturing van het rekencentrum. Per aandachtsgebied zijn 5 volwassenheidsniveau gedefinieerd met kenmerken die de organisatie eenvoudig typeren. Het is geen beoordelingsmodel, maar dient als basis voor discussie tijdens de workshop, waardoor duidelijk wordt wat er moet gebeuren op tot het gewenste niveau toe groeien. Het resultaat van de workshop geeft de aanzet voor een daarna te bouwen stappenplan met onderliggende business cases. In figuur 8 is een voorbeeld gegeven van een aandachtsgebied met bijbehorende volwassenheidsniveaus. Het betreft hier de niveaus van het omgaan met energie bij de huisvestingzaken. Deze gelden namelijk zowel voor organisaties, die een eigen rekencentrum hebben, als voor organisaties, die de ICT- apparatuur van derden hosten.

3.  Stap voor stap komen tot een duurzaam rekencentrum.


Uit het artikel komt naar voren, dat organisaties die duurzamer met ICT willen omgaan, hiervoor intern maatregelen hebben genomen en de diverse betrokken organisatieonderdelen van juiste informatie voorzien. Op deze informatie baseren deze organisatieonderdelen hun stuuracties. Dit zijn acties die betrekking hebben op gebruikte materialen en energie.

De acties op het terrein van materialen zijn voornamelijk het rekening houden met duurzaamheid bij inkoop, het zorgen voor hergebruik en dit organisatorisch beleggen en het organiseren en laten organiseren van de afvoer van oude ICT apparatuur en hulpmiddelen naar organisaties voor recycling van apparatuur.

Op terrein van energie kennen we drie soorten acties. Deze liggen op het terrein van de huisvesting en de daarmee verbonden faciliteiten; op het terrein van de applicaties en de gegevens en tenslotte op het terrein van de ICT. Met de juiste maatregelen en optimaal management is een PUE  kleiner dan 1.3 te behalen, mits optimaal gebruik gemaakt wordt van de mogelijkheden tot uitwisseling van warmte met andere organisatiedelen of andere organisaties. 

Meerdere geïnterviewde personen merken op, dat bij de opzet van nieuwe centra direct voorwaarden moeten worden gesteld aan de locatie. Op deze wijze is uitwisseling en benutting van restwarmte eenvoudiger te realiseren. Verder is bij een lagere buitentemperatuur minder energie nodig voor koeling van de apparatuur. 
In haar beschouwing over het rekencentrum van de toekomst (New Enterprise Data Center, IBM, 2009) wordt het rekencentrum gezien als een “wolk”van opslag- en verwerkingsvoorzieningen. Het rekencentrum is een volledig automatische fabriek geworden, waarbij mensen slechts toekijken. In figuur 9 is dit aangegeven. Een dergelijk rekencentrum ontstaat niet in één keer. Het stapsgewijs optimaliseren van een rekencentrum moet uiteindelijk leiden tot het werken met “wolken” in de toekomst!
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Figuur 9: Stap voor stap naar de “groene wolken van morgen” (NEDC, 2009)
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