Bijlage 6: Interview over onafhankelijke nieuwssite Nu.nl
Dit is de uitwerking van het telefonische interview dat ik met Laurens Verhagen heb gehad. Hij vertelt mij meer over de werking van onafhankelijke nieuwssites, zoals Nu.nl.  

Ik vind interviews belangrijk voor mijn reflectiewerkstuk, omdat alle interviewkandidaten mijn visie kunnen verbreden. Daarom is het wel belangrijk om contact op te nemen met goede interviewkandidaten, die weten waarover ze spreken. Ik heb expres gekozen voor twee betrokkenen van onafhankelijke nieuwssites, twee betrokkenen van afhankelijke nieuwssite en een neutrale deskundige. Het zijn toonaangevende mensen, die minimaal acht jaar meedraaien in het veld.  Zij hebben ieder weer een andere kijk op de praktijk. 

Dat geeft mij weer een nieuwe kijk op het onderwerp en nieuwe invalshoeken worden hierdoor belicht. Mijn literatuuronderzoek kan ik op deze manier toetsen met de praktijk, eveneens mijn veldonderzoek. Eventuele conclusies die ik getrokken had kan ik bijstellen door middel van de interviews. Daarnaast vind ik het belangrijk om niet eenzijdig te zijn. Eén interview is niet toonaangevend voor de hele beroepsgroep. Daarom heb ik ervoor gekozen om mensen van onafhankelijke en afhankelijke sites te interviewen. Maar ik ben me ervan bewust dat zij erg in hun straatje kunnen gaan praten, dus geen slecht woord hebben over hun medium en misschien daarom soms minder kritisch op hun product zijn. Daarom vind ik het ook belangrijk om met iemand te praten die daar buiten staat, geen naam van een nieuwssite hoog te houden heeft en zijn objectieve mening kan geven. Daarom heb ik voor iemand gekozen die al jaren onderzoek doet naar internetjournalistiek. 

Interview: Laurens Verhagen, hoofdredacteur van de nieuwssite Nu.nl
Telefoonnummer: 020-8404500

E-mail: Laurens@nu.nl
Datum: 18 februari 2008, om 14.00 uur.

1. Wat is de doelgroep van Nu.nl?

Laurens Verhagen: “We hebben niet echt één specifieke doelgroep. We mikken op zo’n breed mogelijk publiek. We willen in principe heel Nederland bedienen. Nu.nl wordt bijvoorbeeld veel tijdens kantooruren gelezen en dat kan door kantoorpersoneel, huismoeders, studenten, noem maar op.”
2. Hoe speelt Nu.nl in op de belangen van de lezer?

Laurens Verhagen: “Door te kijken waar behoefte aan is. Je kunt via internet heel gemakkelijk bepalen welke artikelen het meest gelezen worden. Daar kan je in het vervolg rekening mee houden. Dat doen we natuurlijk niet rechtstreeks. Want een artikel dat bijvoorbeeld maandags helemaal hot is en veel gelezen wordt, kan op dinsdag veel minder bekeken worden. We proberen het publiek te dienen met onderwerpen die leven onder de mensen. Zo willen mensen het belangrijke nieuws lezen, maar ze willen ook wel eens leuk of opvallend nieuws tot zich nemen.”

3. Wat is de kracht van Nu.nl?

Laurens Verhagen: “De constante nieuwstoevoer is erg belangrijk. De populariteit van Nu.nl hebben we vooral te danken aan de snelheid en selectie van de berichten. We publiceren namelijk de artikelen al binnen een half uur na gebeurtenis op de site. 
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Daarnaast heeft Nu.nl als voordeel dat zij geen medium achter zich heeft staan, zoals een krant. Je kan dat ook als een nadeel zien natuurlijk, want je moet je bewijzen tussen de grote namen. Maar ik zie het als voordeel, want de lezer heeft op onze site ook niet het idee dat we de linkse of rechtse kant op neigen, wat bij een krant wel zo is. Bijvoorbeeld bij de Volkskrant kun je zeggen dat daar voornamelijk de linkse rakkers zitten en bij de Telegraaf weer juist de rechtse en noem zo maar op. 

Nee, we proberen neutraal te blijven. Eigenlijk moet Nu.nl gezien worden als teletekst met plaatjes. De internetter ziet in één oogopslag het laatste nieuws. Hun opvattingen over dat nieuws kunnen zij op een andere pagina binnen onze website kwijt. Namelijk op NUjij. Hier kunnen onze lezers zelf interactief aan de slag, nadat ze zich geregistreerd hebben. Ze kunnen eigen artikelen plaatsen of reageren op bepaald nieuws. We hebben momenteel al meer dan 50.000 registraties. Steeds meer mensen willen hun mening kwijt over het nieuws, of zelf nieuws aandragen. Je ziet dat sommige onderwerpen interessante discussies met zich meebrengen. Want de echte diepgang komt meestal van de lezer. Toch willen we de lezersreacties niet op de nieuwssite hebben omdat we de site overzichtelijk willen houden en bovenal kleurloos. Voor reacties van lezers, discussies of nieuwtjes, kan de internetter naar NUjij gaan.”
4. Hoe belangrijk is internet als nieuwsleverancier?

Laurens Verhagen: “De rol van internet is niet meer weg te denken uit het dagelijks leven. Ook internet als pure nieuwsbron begint een steeds grotere rol te spelen. Als er iets gebeurt, kan het direct op internet geplaatst worden. Internet is als nieuwsleverancier niet meer weg te denken uit het dagelijks leven.”
5. Hoe vaak wordt de site ververst?

Laurens Verhagen: “Eigenlijk constant. Nou ja, constant, toch een groot gedeelte van de dag…. Tussen zes uur in de ochtend en twaalf uur ’s nachts worden berichten zeker ververst. Wanneer een bericht een update krijgt, gaat deze meteen online, eveneens wanneer er nieuw nieuws is. Alles gaat dus veel sneller dan bij bijvoorbeeld een krant of een gedrukt medium. Daar moet het bericht eerst gecheckt worden door de eindredactie. Die hebben wij niet, dus alles gaat gelijk het net op. ”

6. Wat gaat meteen online, wat niet?

Laurens Verhagen: “Eigenlijk gaat alles meteen online. We willen als eerste met het nieuws zijn. We hebben natuurlijk geen deadline, of juist een permanente deadline, het is maar hoe je het bekijkt. We maken zelf onze selectie en daarna gaat die selectie meteen het net op. We kijken wat wij het belangrijkste nieuws vinden om op de site te zetten en dat komt op Nu.nl. Dat is iedere dag weer anders, want wat op maandag het nieuws van de dag is, is op donderdag weer iets anders. Dat is puur afhankelijk van het nieuwsaanbod dat je krijgt en wat relevant is.

Het grootste gedeelte van het nieuws op Nu.nl halen we van verschillende persbureaus, zoals ANP en Novum. We krijgen van de persbureaus gemiddeld veertig berichten per dag binnen, die we ook meteen online zetten. Dat is door de persbureaus gecheckt, dat gaan we niet nog een keer nabellen of checken. Soms past de redactie de inhoud van een bericht in lichte mate aan. Ook produceren we eigen nieuws, dat zal ongeveer zo’n tien procent van het volledige content zijn.”   
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7.   Maar persbureaus maken ook fouten, hoe gaan jullie dan om met foute berichtgeving?

Laurens Verhagen: “Als ANP of Novum een fout heeft gemaakt en vervolgens met een verbeterde versie komt, updaten we dat bericht. We vullen het bericht met de juiste informatie aan. Soms zetten we de update onder het bericht. Dat is afhankelijk van de situatie. Als het ANP een dag later bijvoorbeeld pas de fout ontdekt, komt Nu.nl diezelfde dag met een nieuw artikel. We verwijzen dan wel naar het foute artikel van de vorige dag. Alles blijft gewoon, dan wel gecorrigeerd, online staan.” 
8. Stel Nu.nl komt met een bericht van het internet. Gebruiken jullie die als bron?

Laurens Verhagen: “We vermelden niet expliciet de bron op het internet. Want als je bijvoorbeeld iets interessants uit een blog haalt, ik noem maar wat, dan is het natuurlijk de vraag of het betrouwbaar is. Meestal niet. Zo’n blog weergeeft de mening van iemand en is bijna nooit betrouwbaar. Wat we dan wel doen is bijvoorbeeld zelf onderzoek doen naar dat onderwerp. Dan gebruiken we zo’n blog dus als aanleiding. De hyperlinks in de tekst verwijzen soms wel naar bronnen of achtergrondinformatie. Maar ook hier willen we zuinig mee zijn, de internetter is namelijk zo afgeleid.”
9. Waarom is er gekozen voor een aparte nieuwsindeling, zoals: algemeen, economie, internet, sport etc.?

Laurens Verhagen: “Wij vinden dat het werkt. Eerder hebben we andere categorieën gehad en daar zijn deze langzaam uitgevloeid. Natuurlijk zijn er in de loop der jaren categorieën verdwenen. Wij vinden dat dit werkt. Het is overzichtelijk, de lezer weet meteen waar hij aan toe is. Daarnaast werken we met kleurenschema’s, bv. blauw voor algemeen, roze voor economie, paars voor internet, groen voor sport etc. etc. We willen de site overzichtelijk houden en simpel.”

10. Hoe belangrijk zijn audio en video op Nu.nl?

Laurens Verhagen: “Het wordt steeds belangrijker, al is het op Nu.nl nog lang niet zo groot. We hebben Nu.tv, hierop staan filmpjes met betrekking tot het nieuws. En ook in nieuwsartikelen linken we wel eens naar een videofilmpje. Maar dan staat deze niet midden in de tekstkolommen, maar bovenaan het artikel. Dan kan de kijker zelf uitmaken wat hij prefereert: een filmpje of de tekst. Meestal verkiezen ze tekst boven filmpjes. Dat heeft voornamelijk te maken met de computers van de internetgebruikers zelf. Niet alle computers kunnen video’s in een goede resolutie afspelen. De filmpjes worden niet door onze eigen redacteuren gemaakt, want dat kost veel te veel tijd. En dat heeft weer gevolgen voor je onderwerpkeuze. Het heeft geen zin om een video te plaatsen van een onderwerp dat allang geen voorpagina nieuws meer is.”  

11. Hoe wordt een onafhankelijke nieuwssite gefinancierd?

Laurens Verhagen: “Advertenties en reclames, zoals banners, zijn zeker tachtig procent van de inkomsten van een nieuwssite. Ze zijn niet prominent aanwezig op de site, maar zijn er wel. Soms staat er een reclameblok in het tekstvlak van een artikel. Dan wordt een artikel onderbroken door een reclame, maar wanneer deze reclame bij het openen van een pagina al vier keer op een dag is verschenen bij een gebruiker, dan is hij die dag niet meer te zien. Weg, klaar. Vliegende advertenties zijn echt een no-no voor Nu.nl. Die zal je hier niet vinden, want ik vind dat zo’n vliegende of knipperende advertentie de site meteen onoverzichtelijk maakt.”
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12. Maar lopen de redactionele en commerciële belangen dan niet door elkaar?

Laurens Verhagen: “Nee, zoals eerder gezegd moet proberen wij Nu.nl zo neutraal mogelijk te houden. Je vindt op onze site geen verwijzingen naar cd’s, wanneer we een artikel over Madonna hebben geplaatst.” 

13. Wat is de ingrijpendste verandering die Nu.nl is ondergaan?

Laurens Verhagen: “Nu.nl heeft weinig ingrijpende veranderingen ondergaan. En dat is ook onze kracht. Natuurlijk is het logo in der loop der tijd wel veranderd ja, maar voor de rest is alles heel langzaam verlopen. We hebben nooit de site in één keer heel drastisch aangepast, we deden alles stapje voor stapje.” 

14. Denkt u dat de taak als journalist is veranderd door de komst van nieuwsssites en het internet?

Laurens Verhagen: “Internetjournalisten moeten niet alleen beschikken over journalistieke vaardigheden. Zij moeten ook nieuwsgierig zijn naar technologische aspecten van het internet. Ze moeten weten hoe alles werkt, hoe ze artikelen online zetten, noem maar op. Daarnaast moeten zij ook uit de voeten kunnen met Photoshop en ze moeten hun weg vinden op het internet. Wij verwachten nog niet van onze redacteuren dat ze zelf met camera op pad gaan, maar misschien wordt dit ooit nog toekomstperspectief.”
15. Is internetjournalistiek de toekomst?

Laurens Verhagen: “Ja en nee. Internet wordt met de dag belangrijker, dus journalisten zullen wel hun weg moeten vinden op het internet. Maar ik denk niet dat kranten vervangen zullen worden door nieuwssites. Mensen zijn eraan gehecht en daarnaast biedt de krant ook weer voordelen, die het internet niet heeft. Toch zorgt internet voor een hoop nieuwe mogelijkheden voor journalisten. Internet maakt alles wat gemakkelijker. Journalisten kunnen een netwerk opbouwen via het internet. Daarvoor hoeven ze in principe de deur niet meer uit.” 
16. Wat vindt u de grootste uitdaging voor de internetjournalistiek?

Laurens Verhagen: “Ik denk dat dat de snelheid, dus de actualiteit, en de correcte berichtgeving is. Tevens is die snelheid ook een grote valkuil voor de internetjournalistiek. Je loopt als redacteur namelijk een groter risico om fouten te maken.”
