Bijlage 8: Interview met deskundige Mark Deuze
Dit is de uitwerking van het telefonische interview dat ik met Mark Deuze heb gehad. Ik gebruik hem als neutrale deskundige. Hij heeft veel onderzoeken gedaan naar internetjournalistiek. Daarnaast heeft hij hier heel veel boeken en essays over geschreven. 

Ik vind interviews belangrijk voor mijn reflectiewerkstuk, omdat alle interviewkandidaten mijn visie kunnen verbreden. Daarom is het wel belangrijk om contact op te nemen met goede interviewkandidaten, die weten waarover ze spreken. Ik heb expres gekozen voor twee betrokkenen van onafhankelijke nieuwssites, twee betrokkenen van afhankelijke nieuwssite en een neutrale deskundige. Het zijn toonaangevende mensen, die minimaal acht jaar meedraaien in het veld.  Zij hebben ieder weer een andere kijk op de praktijk. 

Dat geeft mij weer een nieuwe kijk op het onderwerp en nieuwe invalshoeken worden hierdoor belicht. Mijn literatuuronderzoek kan ik op deze manier toetsen met de praktijk, eveneens mijn veldonderzoek. Eventuele conclusies die ik getrokken had kan ik bijstellen door middel van de interviews. Daarnaast vind ik het belangrijk om niet eenzijdig te zijn. Eén interview is niet toonaangevend voor de hele beroepsgroep. Daarom heb ik ervoor gekozen om mensen van onafhankelijke en afhankelijke sites te interviewen. Maar ik ben me ervan bewust dat zij erg in hun straatje kunnen gaan praten, dus geen slecht woord hebben over hun medium en misschien daarom soms minder kritisch op hun product zijn. Daarom vind ik het ook belangrijk om met iemand te praten die daar buiten staat, geen naam van een nieuwssite hoog te houden heeft en zijn objectieve mening kan geven. Daarom heb ik voor iemand gekozen die al jaren onderzoek doet naar internetjournalistiek. 

Interview: Mark Deuze, deskundige op het gebied van internetjournalistiek.
Telefoonnummer: 001 812 323 1699 (Amerika)
E-mail: deuzemjp@yahoo.com
Datum: 20 februari 2008, om 16:00 uur.

1. Welke Nederlandse site vindt u momenteel toonaangevend op vlak van internetjournalistiek?

Mark Deuze: “Van alle nieuwssites vind ik de site van De Volkskrant erg interessant. Ze zijn erg innovatief. Ik wil niet zeggen dat dat de beste nieuwssite is, maar ik heb er wel waardering voor dat ze zoveel experimenteren. Eigenlijk zetten ze nieuwe dingen uit voor de lezer en dat tegen de financiële wind in. Ze hebben namelijk veel video’s, toepassingen, weblogs, een single site etc. Daarnaast zijn ze ook experimenteel betreft het format van de website. Ja, je moet het zien als een statige krant met een internetredactie die innovatief tekeer gaat.”
2. Welke belangrijke eigenschappen moet een nieuwssite volgens u hebben?
Mark Deuze: “Ik denk dat je dat niet kunt zeggen. Maar ik kan bijvoorbeeld wel zeggen dat je als nieuwssite in moet spelen op de verandering van de markt. Snel en betrouwbaar nieuws aanbieden. Ook de agenda in de gaten houden, want die verschuift continu. Verder is het belangrijk als de redacteuren van zo’n nieuwssite de rollen in het speelveld snappen. Investeren in onderzoeksjournalistiek en niet te vergeten de gemeenschap dienen. En hoe je dat doet, dat kan op verschillende manieren. Een nieuwssite kan zich bijvoorbeeld voor een deel op de burgerjournalistiek gaan richten. Maar daar zitten ook weer voor- en nadelen aan vast. Kijk, die burgers die schrijven wel als je ze daar de kans voor geeft. Die 
Bijlage 8: Interview met deskundige Mark Deuze

zoeken een uitlaatklep en schrijven hun stukken gratis. Maar zo mag je als nieuwssite niet denken. Als je met burgerjournalistiek wil werken, zul je redacteuren in moeten zetten die deze mensen begeleid en de burger vertelt hoe alles aan te pakken. Kijk, dit is maar een voorbeeld waarmee ik wil zeggen dat je als nieuwssite innovatief moet wezen. Daarnaast moet je als nieuwssite transparant zijn. Door midden van hyperlinks aangeven waar je je informatie op baseert. Er wordt gezegd dat hyperlinks alleen maar afleidend van het artikel werken, maar als je dat goed doet is dat juist niet zo. Zorg voor interactiviteit op de site en begeleid je publiek hier in. En plaats video’s. Want we gaan van een leescultuur naar een beeldcultuur.”

3. Wat is het grootste verschil tussen een onafhankelijke nieuwssite en een afhankelijke nieuwssite?

Mark Deuze: “Onafhankelijke nieuwssites, zoals jij die noemt, hebben een hele andere intentie dan afhankelijke nieuwssites. Want onafhankelijke nieuwssites zijn voornamelijk commercieel. Ze hebben een hele andere bedoeling met het brengen van het nieuws. Zij willen namelijk de lezer het laatste nieuws brengen en de best bekeken site worden, omdat ze zo meer advertentie-inkomsten hebben. Hoe meer bezoekers, des te meer inkomsten. Neem nu bijvoorbeeld Planet. Zij hadden hele ambitieuze plannen en gingen een samenwerking aan met PCM. Dat boterde erna allemaal niet zo goed en dus is het hoofd van Planet uit protest opgestapt. Wat ik hiermee wil zeggen is dat je er voor op moet passen dat bestaande bedrijven een nieuwsmedium gaan overnemen. Het is geen aanval, maar ik zou graag willen dat er op scholen Journalistiek meer aandacht werd besteed aan internet. Natuurlijk zal die er wel zijn, maar een grote club afgestudeerden gaan na hun schoolcarrière voor de krant werken in plaats voor het internet, omdat een baan bij de krant ideaal lijkt.”

4. Hoe kan het dat de lezer zolang heeft moeten wachten op die ontwikkelingen, sowieso over het algemeen bij de nieuwssites?

Mark Deuze: “Je ziet nu langzaamaan veranderingen optreden. En dat komt door externe en interne factoren. Allereerst als we kijken naar de adverteerders. In 1995 werd er nauwelijks op internet geadverteerd, want internet was geen medium dat toen erg veel gebruikt werd door huishoudens. Ze zagen daar geen (grote) inkomstenbron in. Ze adverteerden dus in de krant of op de televisie, want dat werd toen het meest gelezen/bekeken. Het bereik naar de consument was op die manier het grootst. Nu zie je een belangrijke verschuiving plaatsvinden naar het internet. Daarnaast is de krant aan het vergrijzen. Alleen de ouderen lezen nog krant, omdat zij daar mee opgegroeid zijn. Omdat ze het fijn vinden dat ze iets tastbaars hebben, dat ze mee kunnen nemen, iets waarin ze kunnen scheuren. Maar dat is nog een kleine groep. Je kunt eigenlijk wel zeggen dat het publiek van de krant letterlijk sterft. De jongere generatie willen meer hun eigen ding doen en dat doen ze online. Ze gaan niet meer zoals vroeger als ze uit school kwamen voor de tv zitten of een boek lezen. Ze duiken regelrecht het internet op en besteden ook bijna al hun vrije tijd op het web. Als krant of nieuwssite moet je die ontwikkeling zien, accepteren en op die ontwikkeling inspelen. Je moet het jonge publiek zien te trekken, op verschillende manieren.”
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5. Denkt u dat lezers in de toekomst bereid zijn om te betalen voor artikelen op het internet?

Mark Deuze:  “Het nieuws is sowieso altijd gratis verkrijgbaar. Dat kan je niet voor geld aanbieden, want ergens anders kan de lezer het wel gratis lezen. Kranten en nieuwssites zullen met een goed businessmodel moeten komen. Het is namelijk de bedoeling om, 
naast je lezer goed te bedienen, ook geld te verdienen. Een kleine minderheid zal de online krant kopen (de letterlijke papieren krant, maar dan digitaal), laten we zeggen 10.000 of 20.000 mensen, die hier wel een klein bedrag voor willen betalen. Maar met die inkomsten alleen kun je geen bedrijf runnen. En zoals ik al zei: het hoofdproduct is gratis. In dit geval het nieuws. De nieuwssites zullen hun geld dus op een andere manier moeten verdienen. Daarnaast heb je nog zoveel concurrenten dat je moet opvallen als nieuwssite. Bijvoorbeeld door ze bijzondere dingen aan te bieden als beeld, archieven, achtergrondartikelen etc. De concurrentie ligt op de loer en is maar één klik verwijderd. Neem nu als voorbeeld De Volkskrant. Zij proberen klanten te strikken door met een sociaal netwerk op de proppen te komen; de Volkslog. Een community waar de lezer zijn mening kan geven, kan discussiëren etc. Of De Telegraaf. Zij gaan relaties aan met andere bedrijven, zoals met gamebedrijven of Camjo voor videofragmenten. Je moet origineel zijn en ertussenuit springen. De interactiviteit is ook een sterk punt, voor zowel lokale als landelijke nieuwssites. Nieuwssites moeten mensen bezighouden en anders zijn dan de concurrent. Daarnaast moet een nieuwssite denken aan het publiek en daarin investeren. Je moet weten hoe je je site uit moet bouwen. Je moet nadenken over marketingstrategieën. Hoe het publiek te bekoren. Anders kan je net zo goed lid worden van ANP-nieuwsfeed. Hier moet je als nieuwssite continu over nadenken. Dat gaat niet zonder slag of stoot, dat weet ik wel. Maar je moet blijven experimenteren.”
6. Daar zullen ze dan ook advertenties van plaatsen. Maar je moet toch commerciële en redactionele belangen scheiden?

Mark Deuze: “Ja natuurlijk. Alleen de journalisten en nieuwssites die het niet snappen laten commerciële en redactionele belangen door elkaar lopen. En daar heb je er weer een probleem bij. Aankomende journalisten zouden op hun opleiding uitleg moeten krijgen over management en de zakelijke kant van het vak. Ze weten er namelijk te weinig van en dat is dom, want als je jezelf niet kan managen of creatief kunt meedenken in het proces, dan word je een pion. En ik kan je vertellen dat er meer reclame- en marketingjongens zijn dan journalisten. Die marketingjongens zullen, als je alles als journalist maar toelaat, altijd aan het langste eind trekken. Neem als voorbeeld de gratis krant DAG. Dat is een typisch geval van een krant die door marketingmensen wordt geleid. Er is daar geen enkele journalist die op de boel heeft gepast. Je moet dus weten hoe je als journalist een nieuwsbedrijf kunt managen. En daar is nog een wereld te winnen.”
7. Heeft een nieuwssite een meerwaarde?

Mark Deuze: “Ja dat vind ik wel. Statistisch gezien besteden jongeren steeds meer vrije tijd achter het internet dan voor de tv. Wanneer ze zich willen informeren, wachten ze niet meer op het acht uur nieuws of pakken ze niet meer de krant. Ze kunnen zich, wanneer ze willen, snel informeren op het net. En dat doen ze ook. Ze willen hun tijd zelf indelen met wat ze doen. In de toekomst komt daar de mobiele telefoon bij, die een steeds belangrijkere positie in beslag gaat nemen. Daarnaast moet je als nieuwssite ook zorgen voor sociale netwerken, om een zo breed mogelijk publiek te bereiken. Wat je in Amerika veel ziet zijn de sponsor events. Bij een belangrijk evenement zoals de 
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presidentsverkiezingen in Amerika, bundelen twee communities hun krachten. Een recent voorbeeld: You Tube en CNN die samen een politiek debat sponsoren.” 
8.  Hoe heeft de journalistiek zich op het web ontwikkeld? 

Mark Deuze: “Internetjournalistiek werd lange tijd niet serieus genomen. Internetjournalisten waren een ondergeschoven kindje. Ze kregen een lage status bij de krant, want de krant is tenslotte het primaire product. En zeg nu zelf, internetjournalistiek was tot voor kort niet meer dan berichtjes in elkaar knutselen door dingen van het internet te knippen en te plakken. En nieuwssites werkten nog niet met archieven. Er waren ook geen diepteverhalen of achtergrondartikelen. Nou, voor knippen en plakken hoef je geen journalistiek te studeren. Dat internetjournalistiek een lage status hebben is langzamerhand aan het veranderen. Want jonge journalisten willen verschillende ervaringen opdoen. Ze vinden het leuk om eens een filmpje of radio-item te maken. Ze willen niet meer twintig jaar lang achter hun pc zitten hetzelfde zitten te doen. Ze willen niet meer weemoedig en braaf in een hoekje artikelen van het internet kopiëren.”
9. Wat vindt u de grootste uitdaging voor de internetjournalist?

Mark Deuze: “Het meest uitdagende is denk ik dat je ook als internetjournalist je rol in het speelveld moet snappen. Eigenlijk zou iedere journalist iets moeten weten van internetjournalistiek. Het is belangrijk als internetjournalist een plek voor jezelf te vinden op het net, naast het zijn van een nieuwsconsument. Een journalist die met het publiek wil communiceren. Maar hoe? Dat denkproces en het vervolgens succesvol in de praktijk brengen, is een uitdaging voor iedere internetjournalist.”
10.  Denkt u dat de krant in de toekomst zal verdwijnen?

Mark Deuze: “Ja, ik denk wel dat kranten in de toekomst zullen gaan verdwijnen. Of het worden gratis kranten of varianten daarop. Ik denk zelf dat we in de toekomst nog kunnen kiezen uit twee verschillende soorten kranten: de gratis krant en het elitaire dagblad, iets Volkskrant of NRC Handelsblad-achtig waar je vervolgens drie euro voor moet betalen. Maar die zal maar door een kleine groep, voornamelijk hoger opgeleiden worden gelezen.”
