Voorwoord

Dit is het productverslag van ons afstudeerproject uitgevoerd bij Fontys Hogeschool Eindhoven en bij Fysio©ompany. Het projectvoorstel betrof het ontwikkelen van een kwalitatief meetinstrument om de tevredenheid van de patiënten te meten die onder behandeling zijn bij Fysio©ompany.

De afgelopen maanden waren voor ons bijzonder leerzaam, boeiend en uitdagend. Niet alleen hebben we veel vakinhoudelijke kennis opgedaan, maar ook veel ervaring met de toepassing  hiervan in de praktijk. Veel mensen hebben ons geholpen bij het omzeilen van obstakels en het succesvol afronden van dit project. We willen hen hiervoor hartelijk bedanken.

Ten eerste willen we al onze leraren bedanken voor hun enthousiasme en hulpvaardigheid.

In het bijzonder gaat onze dank uit naar onze Docentbegeleider Dhr. P. van Burken, onze Methodisch begeleider en coördinator Afstudeerprojecten Mevr. A. Simons en docent-enquêtedeskundige Dhr F. Migchelbrink. Bedankt voor uw inzet en de ruimte die u ons heeft geboden om onze eigen standpunten te ontwikkelen!

Ten tweede willen we onze opdrachtgever Dhr J. Verstegen en al de fysiotherapeuten van Fysio©ompany bedanken voor alle medewerking die zij hebben verleend.

Vervolgens willen we onze vrienden Judith Berlo, Hugo Janssen, Iris Bex, Willem Kreijn, Jose Sikking, Loek Keulers en de medewerkers van het enquêtebureau Trendbox bedanken. Jullie zijn voor ons als het ware mentoren geweest door ons uit te dagen verder te kijken op de momenten dat we dachten dat we er al waren, maar ook door de ons de helpende hand te bieden op de momenten dat we het zelf niet meer zagen.

Tenslotte willen we onze ouders bedanken voor de praktische hulp, maar meer nog voor de altijd aanwezige ondersteuning en de goede zorgen.

Maike Groszwardt, Bernd Moonen en Evelyne Huizinga

Eindhoven, juni 2003
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