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1 Inleiding

Naarmate ik vorderde met de opleiding theologie kwam het schrijven van een scriptie steeds meer in beeld. Hier heb ik enige tijd goed over nagedacht en mijn eerste onderwerp was: “Wat is de behoefte aan geestelijke verzorging bij ouderen als ze vanuit een tijdelijk verblijf binnen een verpleeghuis weer thuis gaan wonen?”

Naar aanleiding hiervan had ik een gesprek met mijn scriptiebegeleider. We hebben gebrainstormd over dit onderwerp. Hij vroeg me wat een dergelijk onderzoek binnen een verpleeghuis zou opleveren. Als dit onderzoek voltooid is, wat kan men er dan mee? Is hier gericht iets mee op te bouwen? De conclusie was dat dit niet bepaald tot de mogelijkheden zou behoren en dat er ook eigenlijk niemand belang bij had waarna ik besloten heb een ander onderwerp te zoeken.
Het moment brak aan dat ik kon beginnen met mijn bachelorstage. Dit gaf mij de unieke kans een gespreksgroep op te zetten. Ik kreeg hiervoor alle medewerking van mijn werkveldbegeleider de heer J. Kerkhof Jonkman, waar ik heel dankbaar voor ben. Het voorbereiden, leiden en evalueren van deze gespreksgroep heeft me zeer veel opgeleverd. Daarnaast kwam ik problemen tegen waarover ik in deze scriptie wil reflecteren.
Als leidraad voor het schrijven van deze scriptie heb ik mijn eigen stage-ervaring genomen die ik als 4e jaars bachelor in 2009/2010 heb opgedaan in verpleeghuis St. Elisabeth te Delden. Tijdens deze stage heb ik geconstateerd dat mensen met grote levensvragen zitten. Als antwoord daarop heb ik een gespreksgroep opgezet. 
Dit heb ik gedaan zodat mensen een veilige ruimte kunnen vinden om hun levensverhaal, hun levensvragen te kunnen delen met elkaar, en elkaar zo kunnen helpen. Ik heb hen daarin ondersteund, het proces bewaakt en er structuur aan gegeven door ze thema’s aan te reiken. 

Na de ervaring die ik heb opgedaan heb ik gekeken waar het effectiever kan. Daar ga ik in mijn scriptie op in met behulp van literatuur en werkmodellen.

Deze reflectie dient als een verdieping van de verschillende aspecten die bij het opzetten van een gespreksgroep voor licht dementeren naar voren komen. De belangrijkste aspecten zijn de wereld van licht dementerende ouderen, zingeving, levensvragen, het belang en de waarde van een gespreksgroep, de houding van de gespreksleider, de aspecten van communicatie en een goede doelstelling in combinatie met de keuze van het onderwerp.

Belangrijk is de toegevoegde waarde van een gespreksgroep boven een gesprek tussen twee personen. Daarnaast is een begripvolle houding van de gespreksleider om deelnemers in hun waarde te laten van belang. 

Niet alleen de verbale communicatie, maar ook de non-verbale communicatie geeft de gespreksleider waardevolle handvatten voor het leiden van een gespreksgroep. Het is verder van groot belang goede doelstellingen te hebben om het groepsgesprek te kunnen leiden en achteraf te kunnen evalueren. 
Tijdens het maken van deze scriptie heb ik mij kunnen verdiepen in de problemen die zich voordoen in het opzetten en leiden van een gespreksgroep. Ik heb hier veel van geleerd en er veel voldoening in gevonden. Ik heb daarbij de ervaringen die ik heb opgedaan in mijn stage theoretisch kunnen onderbouwen.

2 Doelstelling
2.1 Inleiding
Aan het eind van deze scriptie geef ik een beschrijving van mijn ervaring met het opzetten van een gespreksgroep en is het duidelijk dat binnen de gespreksgroep de

ontmoeting met, de hulpverlening aan en de moeilijkheden en krachtbronnen

van de bewoners centraal staan.
Tijdens het opzetten en leiden van een gespreksgroep heb ik inzicht gekregen:

     -
in de geloofsbeleving van ouderen in algemene zin

-
in de verschillende typen van geloven binnen de geloofsbeleving van ouderen

-
in het eigene van het verpleeghuispastoraat

-
in de communicatieve rol van de pastor

2.2 Algemeen

In elke fase van het leven zitten we met belangrijke levensvragen. Iedereen maakt gebeurtenissen mee die vragen oproepen. Waarom gaan de dingen zoals ze gaan en hoe gaan we hiermee om
. Het is dan zinvol om hier met andere mensen over te praten die misschien wel met dezelfde vragen kampen en veel levenservaring hebben. Die mensen zijn niet altijd in eigen vrienden- en familiekring te vinden. 

Het is niet gemakkelijk om antwoorden te vinden op belangrijke levensvragen of vervelende gebeurtenissen. Praten met anderen die zich in een vergelijkbare situatie bevinden over je gevoelens en wat je bezighoudt, draagt bij om (weer) een positieve invulling te geven aan je leven. Ook is het mogelijk om van andere deelnemers te leren en/of er kan zelfs een band worden opgebouwd met elkaar.

Voor het instellingspastoraat wordt het steeds moeilijker om mensen individueel, systematisch levensbeschouwelijk te begeleiden. Daar is geen tijd meer voor gezien het geringe aantal uren dat een geestelijk verzorger in dienst is. Het is dan ook zaak zo efficiënt mogelijk te werken. Een gespreksgroep een van de mogelijkheden om meer mensen te bereiken. 
Binnen een gespreksgroep wordt gekeken naar het levensperspectief van de mens, met betrekking tot verleden, heden en toekomst. Heel de mens is in het pastoraat belangrijk. Het pastoraat richt zich dan ook op het welbevinden van heel de mens.

Er wordt geluisterd, verstaan en een weg gezocht. 

Een gespreksgroep verwijst naar communicatie, naar contact. Het doel is dat contact te bevorderen in de ruimste zin waarin we met elkaar spreken, bidden, elkaar een hand reiken of een kaars opsteken. Elkaar tot steun zijn.

Er wordt steeds uitgegaan van de eigen ervaringswereld van ouderen.
 Het persoonlijk levensverhaal, de individuele ervaringen en levensvragen van de ouderen moeten tot verstaan gebracht worden. Dit is alleen mogelijk indien men weet heeft van, en oprecht geïnteresseerd is in het bestaan van ouderen; wanneer men aandachtig luistert en kijkt waar het ouderen om te doen is en wat oud-zijn aan belevenissen, aan wel en wee met zich meebrengt.

2.3 Doelen

Algemene doelen
: 

1.  De deelnemers brengen tot uitdrukking dat zij de bijeenkomst ervaren als 
     zingevend, dat hen in staat stelt; 

· deel te nemen aan het gesprek over een onderwerp dat hen raakt (werken);

· zich uit te drukken en verstaanbaar te maken (communiceren);

· genegenheid te ontvangen en te delen (liefhebben);

· voldoening te beleven aan de gespreksgroep (genieten).

    2.   De deelnemers beleven de gespreksgroep als een vrijplaats waar zij zich vertrouwd
          en uitgenodigd voelen hun levensvragen aan de orde te stellen.

Specifieke doelen
:

1. De deelnemers staan stil bij en vertellen elkaar over die voorvallen in het leven waarbij de zinbeleving in het geding was (is) en over voorvallen die zij als zinvol  (hebben) ervaren.

2. De deelnemers zijn zich ervan bewust welke bronnen van zingeving voor hen in het bijzonder van betekenis zijn; te denken valt hierbij aan:

· relaties (gezin, kinderen, buren, oud-collega’s, vrienden, dagopvanggroep);

· loopbaan (werk, hobby’s, waarneming van eigen kunnen);

· levensbeschouwing (godsdienst, levensvisie, filosofie);

· persoonlijke ontwikkeling (ervaring van continuïteit).

    3.   De deelnemers zien onder ogen waar en wanneer hun levensbeschouwing hun
          zinbeleving bemoeilijkt en mogelijk maakt.

    4.   De deelnemers worden gewaar wat de kracht is van hun levensbeschouwing met
          betrekking tot het omgaan met hun verlieservaringen en het proces van ouder
          worden.

Ouder zijn is een fase van het leven, van de persoonlijke levensgeschiedenis
. Dat houdt in dat we zoeken naar het ‘léven’, naar specifieke levenskansen en levensperspectieven van deze periode van het bestaan. Als je perspectief ziet, wordt het leven meer zinvol. Doel is dit onder andere middels een gespreksgroep te bereiken.

Eenvoudig gezegd: er is vanuit bovenstaande het volgende doel te formuleren: 'Ervaren dat je met anderen kunt communiceren over thema's die je heel na aan het hart liggen en die te maken hebben met de grond van je bestaan!
3 Beschrijving van de doelgroep

3.1 Inleiding

In dit hoofdstuk geef ik een beschrijving van de doelgroep. Het ouder worden raakt heel veel mensen. Het kan dan voorkomen dat zij - soms kan het niet anders - in een verzorgings- of verpleeghuis opgenomen moeten worden. In deze fase van het leven komt het ook vrij vaak voor dat men licht begint te dementeren. De licht dementerenden kunnen vaak goed aansluiting vinden bij mensen met alleen de indicatie somatiek. Ze trekken zich als het ware aan anderen op en kunnen van de andere kant een waardevolle inbreng toevoegen in de gespreksgroep. 

3.2 Algemeen

De laatste levensfase kent zijn eigen facetten. De ouder wordende mens heeft een groeiende schat aan herinneringen, maar hij kent ook teleurstellingen en onmacht, eenzaamheid, het los moeten laten en het besef van tijdelijkheid. Voor deze doelgroep is de gespreksgroep bedoeld.
3.3 De oudere mens

Wie verkennend binnenkomt in de wereld van de oudere mensen, neemt een grote verscheidenheid waar. Je hebt vitale ouderen en kwetsbare ouderen. In beide gevallen zijn ouderen – ook al beleven ze deze fase van het leven zeer positief en zijn ze nog actief en creatief – in toenemende mate kwetsbaar. Ook hun sociale laag, politieke richting en levensovertuiging, hun karakter en aanleg, en de mensen die hun levensweg delen, spelen een rol. Iedere oudere is uniek. 

Ouderen krijgen te maken met verlieservaringen onder andere
1. ze verliezen hun thuis

2. er is sprake van lichamelijke en/of geestelijke achteruitgang; hun leefwereld wordt sterk bepaald door ziekte en gezondheid

3. het verlies van geliefden
4. verandering van de fysieke verschijning 

5. besef van eigen sterfelijkheid 

Voor de kwetsbare oudere is de omgeving belangrijk. Deze is echter niet meer zo vertrouwd als de oudere in een verzorgings- of verpleeghuis komt wonen. Het is niet altijd gebruikelijk elkaar in een verzorgings- of verpleeghuis op te zoeken. Vaak komt er maar een kwart van het aantal bewoners in de ontmoetingsruimte.  

Kleinschalige woonvormen lijken een oplossing te vormen, maar kennen een andere problematiek. Deze woonvormen kunnen namelijk niet dezelfde mogelijkheden/diensten bieden als de grotere tehuizen. Daarnaast kan een groot probleem ontstaan wanneer er personen zijn die niet goed met elkaar kunnen opschieten. 

3.4 Eerste verschijnselen van beginnende dementie

Mensen krijgen last van geheugenstoornissen, ze vergeten dingen uit het recente verleden. 

Meestal duurt het een tijdje voordat ze zelf door hebben dat er iets aan de hand is. De vergeetachtigheid wordt dan meestal eerst geweten aan moeheid, verstrooidheid of de ’ouderdom’. Deze vergeetachtigheid is hinderlijk en maakt mensen bovendien onzeker. Daarom komt het vaak voor dat ze minder spontaan of passiever worden; zo hopen zij vergissingen te voorkomen. 

Dit is ook te merken in groepsgesprekken. Mensen reageren vaak niet of minder vanwege hun onzekerheid. Bovendien voelen zij dat zij niet meer aan de eisen kunnen voldoen die anderen aan hen stellen. In een gespreksgroep is het belangrijk aan hen geen moeilijke open vragen te stellen maar zich te beperken tot gesloten vragen. Wanneer we in de gespreksgroep merken dat mensen boos, verdrietig, angstig of somber worden kan dat voor ons een teken zijn van frustratie. Het is dan zaak hen positief te benaderen en te bevestigen. 

4 Beginsituatie

4.1 Inleiding
Aanvankelijk was de gespreksgroep die ik heb opgezet tijdens de stage op de somatische cliënten gericht. Ik merkte dat mensen voor ze in aanmerking kwamen voor een verpleeghuis veel ouder waren dan vroeger. Bovendien speelde bij de groep ook mee dat ondanks de indicatie somatiek bij de meeste mensen een lichte dementie viel te bespeuren. Vandaar dat mijn belangstelling in deze scriptie gericht is op deelnemers met lichte dementie.

4.2 Algemeen

De definitie van de beginsituatie luidt: “De beginsituatie is het geheel van persoonlijke, sociale gegevens, die in verband met te realiseren leerdoelen van invloed kunnen zijn op het verloop van de resultaten. De beginsituatie is dus gekoppeld aan het doel”. 
In verband met het groepsgesprek kun je deze definitie uitleggen als het geheel van de persoonlijke en sociale ervaringen en gevoelens die het leven van de deelnemer tot nu toe hebben gevormd. 

De beginsituatie is ook gekoppeld aan de sociale ervaringen en gevoelens die ik als stagiaire had in het verpleeghuis St. Elisabeth te Delden toen ik daar een gespreksgroep startte. 
Om de beginsituatie te verkennen kan men het beste:

 -
zich voorstellen en kennismaken met elkaar
 - 
vragen stellen, het stellen van vragen is een belangrijk middel om een gesprek

goed te laten verlopen. Het is belangrijker dan het krijgen of geven van

antwoorden want door het stellen van vragen gaan mensen nadenken en

kunnen ze op deze manier zelf een antwoord vinden.    

 - 
observeren

Wat zijn de verschillen in de beginsituatie van de deelnemers? Wat brengt de deelnemende aan levenservaringen mee? Mensen kunnen met grote levensvragen zitten. Het levensverhaal kan helpen om terug te kijken op eigen leven en ervaringen een plaats te geven. Naar aanleiding hiervan kun je een groep opzetten waar die levensvragen eventueel gesteld kunnen worden. 
Als een gespreksgroep aangeboden wordt is het van groot belang dat mensen zich uitgenodigd voelen en daar ook naar handelen, dat ze deelnemen aan de groep. Dan is het zinvol dat er een aanbod gedaan wordt zodat mensen dit ervaren als, ‘dit is de beantwoording van de behoefte die ikzelf heb, om levensvragen te kunnen stellen’. De geestelijk verzorger kan er voor zorgen dat mensen hem
 zó leren kennen, dat ze weten, dat ze met die verhalen bij hem terecht kunnen. Hiervoor moet hij zich openstellen voor anderen door onder andere sfeer te scheppen en te beginnen iets over zichzelf te vertellen. Als je jezelf openstelt voelen anderen dat en krijg je respons. De gespreksleider brengt zichzelf zo in het spel waardoor hij mensen helpt zich te openen.

4.3 De start van een gespreksgroep

Bij het opstarten van een gespreksgroep spelen verschillende factoren een rol.

Als geestelijk verzorger ga je:
1. samenwerking zoeken

2. bewoners werven
3. de plaats van samenkomst bepalen
4. thema en structuur bepalen
5. de groepsgrootte en tijdsduur vaststellen

a. Samenwerking zoeken: 
    Een goede samenwerking met de activiteitenbegeleider of een andere medewerker van

    de afdeling is belangrijk, zowel voor de voorbereiding als de uitvoering van de

    gespreksgroep. Er moeten goede afspraken gemaakt worden. Hierbij is het verstandig de
    taken goed te verdelen tussen de activiteitenbegeleider, de geestelijk verzorger en de
    eventuele vrijwilligers.    

    Om deelnemers bij de groep te houden kun je de activiteitenbegeleider inschakelen die ze

    er nog eens op wijst. Verder kun je briefjes met data aan de deelnemers geven.
    Ook moeten er afspraken gemaakt worden met therapeuten, de kapper enzovoort. 

    Dit voorkomt dat deelnemers tijdens het gesprek worden weggehaald of dat andere

    storingen optreden (bijvoorbeeld kopjes weghalen om af te wassen; tafel dekken voor de

    maaltijd).
b. Bewoners werven:

    Zorg voor een goede en voortdurende werving is noodzakelijk. Het meest positief is de

    persoonlijke benadering. Voor mensen is het heel belangrijk gevraagd te worden. Mensen

    moeten je tegenkomen, of horen over wat je doet. Dan kun je ze persoonlijk

    uitnodigen. Die beginsituatie is vast te stellen door een kennismakingsgesprek met elke
    bewoner afzonderlijk en hierin vragen naar het levensverloop en de opgedane
    ervaringen. 
    Verder kun je kennis nemen van de manier waarop die persoon in het leven staat, maar

    ook van zijn of haar toekomstverwachtingen. Heeft deze persoon een krachtbron waaruit

    geput kan worden? Zo ja, wordt daar gebruik van gemaakt en hoe intensief? Zo nee,

    waaraan ontleent deze persoon dan de zin van het leven? Wat zijn de motieven om deel

    te nemen aan de gespreksgroep en wat zijn de verwachtingen.

    Ik heb geleerd dat het niet handig is snel van start te gaan met een gespreksgroep want
    je hebt de tijd nodig om vertrouwen op te bouwen. Goed geïntroduceerd worden en je
    zelf veelvuldig laten zien is goed. Dit veelvuldig laten zien kan door in vieringen
    aanwezig te zijn of je nu wel of niet voorgaat. Verder door tijdens het gezamenlijk
    koffiedrinken aan te schuiven voor een praatje en bewoners individueel te benaderen.

c.  Het bepalen van de plaats van samenkomst:
    Maak de plaats van samenkomst uitnodigend. Dus indien mogelijk geen hoekje in een
    open huiskamer of recreatieruimte waar gemakkelijk allerlei storende elementen kunnen
    optreden, met voldoende ruimte voor de rolstoelen, zodat ook de mensen daarin het
    gevoel hebben aan tafel te zitten. Het is goed dat er een ruimte is waar koffie, thee of
    frisdrank kan worden gedronken. Een bloemetje op tafel en/of een kaarsje geven ook een
    goed gevoel. Daarbij kan zachte achtergrondmuziek gedraaid worden. 
d. Thema en structuur bepalen:   

    Als de gespreksgroep eenmaal start is er vaak onzekerheid over de werkwijze, de opzet
    en de structuur. Daarom zal de geestelijk verzorger van tevoren een plan maken hoe hij
    de thema’s zal aanreiken aan het begin van de samenkomsten en de werkwijze uiteen 
    zetten. Zorg verder voor een duidelijke regelmaat in de bijeenkomsten. De voorkeur

    verdient: elke week op een vaste dag, tijd en plaats. 
    Zet de deelnemers van de groep niet willekeurig om de tafel, maar houd rekening

    met de persoonlijke handicaps. Zet bijvoorbeeld iemand met slechte ogen niet naar een

    door de zon beschenen raam en zet iemand die aan beide oren hardhorend is recht

    tegenover de gespreksleider et cetera.

Het kwam in gespreksgroepen voor dat bepaalde thema’s geen gemakkelijke thema’s waren. Veel deelnemers ervaren dat het moeilijk is om woorden te vinden voor wat hen beweegt in zaken die te maken hebben met hun levensbeschouwing en hun zingevingsvragen. Sommigen ervaren een zekere schaamte en voelen zich kwetsbaar als ze vertellen over ervaringen uit hun leven. Vaak komt oud zeer naar boven. Het blijkt niet eenvoudig om anderen deelgenoot te maken van wat iemand ten diepste beweegt. Het maakt de deelnemer kwetsbaar. 

e. Groepsgrootte en tijdsduur vaststellen:
    Het is fijn en praktisch een groep van 5 á 7 mensen bij elkaar te hebben omdat je zo
    sneller vertrouwen in elkaar kunt krijgen waardoor er vragen en/of verhalen ter tafel
    komen die men in een grote groep niet zo gauw zal stellen/vertellen.
   Aan de gespreksgroep zoals ik die heb opgezet namen 5 bewoners deel. Dit vond ik een

   prettige ervaring want je had zo de gelegenheid de deelnemers goed te leren kennen en

   hun die aandacht te geven waardoor het gesprek beter op gang kwam. De groep kan

   eventueel uitgebreid worden naar 7 deelnemers waardoor de groep nog steeds deze

   aandacht krijgt. Een grotere groep is niet handig. Dit heb ik ervaren tijdens een vorige

   stage in een verzorgingshuis. Hier was een groep van 22 deelnemers waardoor men niet 

   of nauwelijks aan de beurt kwam en men werd behandeld als een schoolklas.

    De groep moet ook weer niet té klein zijn, omdat men anders op elkaar raakt uitgekeken.
    De deelnemers krijgen in een niet te grote groep de nodige aandacht en tijd en de
    deelnemers komen niet te ver van elkaar af te zitten. Hebben meer deelnemers behoefte
    aan een gespreksgroep en wordt hierdoor de groep te groot dan kun je overwegen om de
    groep in tweeën te splitsen. Een gespreksgroep moet bij voorkeur niet langer duren dan
    45 minuten hooguit een uur anders is de concentratie weg en worden de deelnemer moe.

De gespreksgroep die ik heb opgezet heb ik acht keer geleid wat te weinig is om daadwerkelijk iets op te bouwen en het vertrouwen te winnen. Hierdoor konden de gesprekken nog niet worden uitgediept.

5 Wat is belangrijk voor een gespreksgroep

5.1 Inleiding

In dit hoofdstuk wil ik duidelijk maken wat het belang van een gespreksgroep is. Wat is het voordeel van een gespreksgroep boven een individueel gesprek. De toegevoegde waarde van een gespreksgroep is de inbreng van de verschillende deelnemers. Door over eigen ervaringen te vertellen, door deze te delen kunnen andere deelnemers zich hierin herkennen en betekenis aan hun eigen ervaringen geven. Door de ervaringen van een ander kan men op weg geholpen worden om een antwoord te vinden op existentiële levensvragen. Samen zoeken, samen uitwisselen.

5.2 Algemeen
Voor bewoners die opgenomen worden in een verzorgings- of verpleeghuis zijn er existentiële gevolgen. Speciaal voor de bewoners in de somatiek en licht dementerenden organiseren we een gespreksgroep. 
Bij het geven van zin aan alle veranderingen kan men door deel te nemen aan een gespreksgroep teruggrijpen op onder andere levensbeschouwing. Bij alle verlieservaringen (o.a. het opgeven van de vroegere thuissituatie) is de levensbeschouwing immers het enige dat men meeneemt naar de nieuwe woon- en leefsituatie. Juist deze levensbeschouwing, dit geloof kan aan de orde komen in een gespreksgroep wanneer de bewoner langzamerhand de veiligheid en het vertrouwen binnen de groep voelt. 
In een dergelijke groep kunnen ze geborgenheid ervaren. 
Er kan dan een vormingsproces plaatsvinden omdat een situatie is gecreëerd waardoor mensen dingen makkelijker vertellen. Hoe vertrouwder men met elkaar wordt, hoe meer men vertelt en dat komt de interactie ten goede. Gaandeweg kan de bewoner orde scheppen in de nieuw ontstane situatie van de opname in het verzorgings- of verpleeghuis.

Mensen moeten de opgedane indrukken ordenen, anders wordt het in hun hoofd een chaos. Door te vertellen aan anderen ordenen ze hun gedachten, indrukken en emoties. Ze kunnen hun waarneming verruimen door vragen te stellen waardoor ze hopelijk ook nieuwe inzichten krijgen. Als gespreksleider is het zaak alert te zijn op hetgeen verbaal of non-verbaal geuit wordt. Zelf heb ik ervaren dat mensen in een gespreksgroep al gauw een (negatief) oordeel over medebewoners en/of verzorgenden uiten. Je kunt proberen mensen hun ervaring te laten vertellen. Door vragen te stellen kan de gespreksleider helpen hun oordeel te nuanceren.
5.3 Het voordeel van een gespreksgroep
Om een gesprek te voeren heb je minimaal twee mensen nodig. Met meer dan twee mensen die met elkaar in gesprek zijn, spreek je van een groepsgesprek. Wat is dan nu het voordeel van een groepsgesprek? In een groepsgesprek brengt een persoon iets in en wordt er door andere deelnemers op gereageerd.

In een groepsgesprek worden meerdere deelnemers tot een reactie verleid. De grootte van het aantal reacties is afhankelijk van het aantal deelnemers. In plaats van één mening hoort de inbrenger dus meerdere meningen. Hierdoor is het mogelijk het ingebrachte in verschillende perspectieven te plaatsen, wat weer stof geeft tot nadenken. Juist door meningen tegen elkaar af te zetten en deze weer uit te diepen kunnen kleine nuances naar boven komen die eerder aanvaard worden dan radicaal andere meningen. Een en ander hoeft natuurlijk niet direct aan de orde te zijn en kan op een later tijdstip nog overdacht worden waarna de eigen mening bijgesteld kan worden.
Ook beginnend dementerende mensen kunnen deelnemen aan een gespreksgroep. Ook zij kunnen verleid worden door reacties, al liggen deze vaak op gevoelsniveau. Ook als een mening bijgesteld wordt, en daarna vergeten, kan men dat nog beschouwen als winst van dat moment. Als de deelnemers op dat moment plezier beleven aan het feit dat ze vertellen over hun eigen ervaring en daarin andere deelnemers kunnen meevoeren, is dat een meetbare winst. Ook is het een winst wanneer mensen door deel te nemen aan een dergelijke gespreksgroep zich voelen als volwaardige mensen naar wie geluisterd wordt en die zelf ook hun mening mogen geven.

Daarnaast kan het hun goed doen herkenning te vinden in de verhalen van anderen. Doordat zij vaak spontaan en direct reageren, komen hun somatische groepsgenoten vaak ook tot meer spontane reacties. Zo is er sprake van gelijkwaardigheid:
licht dementerenden kunnen zich tijdens het groepsgesprek optrekken aan de somatische bewoners terwijl deze laatste groep gemakkelijker kan komen tot spontane reacties (ook op gevoelsniveau).

Bij beginnend dementerende mensen mag men niet de illusie hebben dat verandering, laat staan verbetering, het uitgangspunt moet zijn. 

5.4 Het belang van een gesprekgroep
Ouderen kunnen ten opzichte van elkaar een uitermate geschikte gesprekspartner zijn. Aan elkaar kunnen zij hun verhalen kwijt, hun ervaringen vertellen en daarmee inspelen op de vragen die ze bij elkaar ontdekken. Op die manier kunnen zij voor elkaar de steun zijn waaraan ze behoefte hebben. Beter dan wie ook kunnen zij in elkaars ogen de vragen lezen die erin staan en elkaar de helpende hand reiken. Zo ben ik onder de indruk van de zorgzaamheid die er bestaat van bewoners naar elkaar toe. In gedachten zie ik weer Marijke voor me die ik zag huilen, waarop een bewoonster naast haar gezeten de arm om haar heen legde en haar troostte. Weer een andere bewoonster raapte zorgzaam het hierbij gevallen zakdoekje op. De leider van de gespreksgroep zal het als zijn taak zien om voorwaarden te scheppen om ouderen zo met elkaar in contact én in gesprek te brengen.

Hiermee kan voorkomen worden dat ouderen - als ze zich niet kunnen uiten over dat wat hen wezenlijk bezig houdt - het risico lopen dat ze de zin van het leven kwijt raken waardoor er kans is dat er een doodswens komt. De ouderen kunnen hopelijk ontdekken dat er nog veel zinvols te doen is in de tijd dat zij nog leven.

De emotie kan tijdens het vertellen van verhalen zó groot worden dat deze overheersend is. Bij het opnieuw beleven van emoties kan bijvoorbeeld verdriet heel sterk worden ervaren. Men roept de ervaring, maar sterker nog de emotie van die ervaring weer opnieuw op. 

Door erover te vertellen, door het te delen binnen een gespreksgroep kan het bij andere bewoners ook emoties oproepen.  Het zijn die momenten waarop mensen een stukje van hun “binnenste” laten zien. Zij kunnen zich soms (opnieuw) bewust worden van vergeten ervaringen. Er wordt in een gespreksgroep dan echt gedeeld.
Een groepsgesprek helpt mensen om zo met de zin van hun leven om te gaan dat ze in hun laatste levensfase meer kunnen genieten van die laatste fase.

Als je als gespreksleider respectvol luistert en mensen hun verhaal vertellen, kunnen ze bepaalde aspecten van hun levensgeschiedenis beter een plekje geven.
Een aspect dat met de deelnemers te maken heeft is, dat men elkaar kan stimuleren, elkaar ondersteunen, zelfs zodanig dat de gespreksleider zich als het ware overbodig maakt. 

5.5 De structuur van een gespreksgroep
Een heldere structuur is voorwaarde voor het welslagen van een gespreksgroep

Belangrijk voor de structuur binnen de gespreksgroep is
:

- het geven van informatie over het thema = cognitief gericht

  het thema goed duiden zodat deelnemers aan de groep weten waar ze aan toe zijn en

   begrijpen waar het thema over gaat
- het afbakenen van een onderwerp = cognitief gericht
  een onderwerp kan te algemeen, te “breed” zijn. Over een onderwerp kan veel te vinden

  zijn, te veel om in een gespreksgroep te bespreken. Daarom is het aan te raden het

  onderwerp te begrenzen of “af te bakenen” door het over een klein gedeelte van het
  onderwerp te hebben. 
- het aanbieden van structuur = handelingsgericht

  Helder maken is een must. Dit doe je door een vaste aanpak. Deze biedt veiligheid en

  houvast. Een vaste indeling in onderdelen wordt vaak op prijs gesteld.
De indeling die ik zelf heb aangehouden bij de gespreksgroepen in het verpleeghuis St. Elisabeth:
· een CD draaien bij binnenkomst
· de kaars aansteken
· een stukje lezen uit de Bijbel 
· het thema aanbieden
· het gesprek





· een CD draaien om in stilte naar te luisteren
· een gedicht lezen
· een slotgebed bidden
· koffie/thee drinken
· een CD draaien tijdens het koffiedrinken en de ruimte verlaten
Dit alles met de volgende hulpmiddelen:
· Cd-speler + cd’s

· Bijbel, gedichten

· Kaars, waxinelichtjes etc. om op tafel te zetten

· Eventueel een kleed om de tafel sfeervol aan te kleden.
· het boek: “ik zou zo graag een ketting rijgen”, met levensthema's voor kringgesprekken met ouderen geschreven door; Marion Boelhouwer en Peterjan van der Wal.
In onderstaande punten heb ik beschreven wat ik belangrijk vind binnen een gespreksgroep. Men is vrij hieruit een keuze te maken voor de opbouw van een eigen gespreksgroep.

· een persoonlijke kennismakingsronde

· vertellen van een verhaal of een gedicht lezen
· het draaien van een CD

· het gesprek met de groep

· opbouwen van een band met de groep

· maken van persoonlijk contact met ieder

· creëren van een klimaat van veiligheid en vertrouwen

· tonen van betrokkenheid

· zoeken van aansluiting en verbinding

· aandacht geven aan iedereen

· iedereen het gevoel geven dat hij erbij hoort en dat zijn aanwezigheid telt

· creëren van een sfeer en een groepsklimaat waarin openheid en kwetsbaarheid een kans krijgen

· geven van erkenning: ieder laten merken dat hij gehoord wordt

· als gespreksleider jezelf toestaan geraakt worden en dit ook laten merken

· tonen van echtheid en kwetsbaarheid: als gespreksleider ook iets over jezelf vertellen

· metacommunicatie “emoties mogen er zijn”

· bevorderen van interactie

· creëren van een “wij-gevoel” door nadruk op het gemeenschappelijke (het gemeenschappelijke opzoeken)

· aandacht voor het betrekkingsniveau (“hoe gaan we met elkaar om?”).

5.6 De keuze voor een thema

Bijna elk thema kan aangesneden worden. Ook hoeft het thema niet exclusief religieus te zijn want de deelnemers kunnen gelovig zijn (of gelovig zijn maar niet kerkelijk), maar ook niet gelovig of zelfs atheïstisch zijn.
  Heeft men een wekelijkse bijeenkomst met vaste deelnemers dan zal de gespreksleider na verloop van tijd exact weten welke onderwerpen zinvol zijn voor de bewoners. 
De gespreksleider kan hierbij gebruik maken van:

· de jaargetijden 
· het lectionarium met zijn lezingen 

· de kerkelijke kalender van heiligen 
· het kerkelijk jaar

· de Bijbel

· scharniermomenten van het leven

· sacramenten

· nationale feest- en gedenkdagen

· actuele onderwerpen.

Het komt voor dat een thema zo intensief wordt beleefd, dat het zinvol is een tweede groepsgesprek aan dit thema te wijden.

Heeft men regelmatig een gespreksgroep met wisselende bezetting dan zal het verstandig zijn elke keer een nieuw thema te nemen om niemand uit te sluiten.
Het onderwerp op zich is niet belangrijk, wel hoe het thema valt in de groep. Kan iedere deelnemer er zich in vinden, al zal een deelnemer zich de ene keer meer aangesproken voelen dan de andere keer.

Voor een gespreksleider is het belangrijk vooraf een onderwerp te kiezen en zich hierop goed voor te bereiden. Dit om tijdens het gesprek niet voor verrassingen te komen staan. Neem bijvoorbeeld het onderwerp kinderen of kleinkinderen. Het is zaak rekening te houden met het feit dat er deelnemers kunnen zijn die geen kinderen of kleinkinderen hebben en bij wie dit zeer gevoelig kan liggen.

Probeer stil te staan bij aspecten waar je normaal gesproken niet zo gauw aan denkt. Iedere inbreng kan voor een deelnemer reden zijn om zelf na te denken over een eigen aan het thema gerelateerde ervaring en daardoor kan een deelnemer eigen inzichten verhelderen en/of bijstellen.

Soms is het echter belangrijk om uit te gaan van wat er op dat moment leeft en opkomt bij de bewoners. Ik heb bijvoorbeeld ervaren dat een bewoonster is overleden die deelnam aan de gespreksgroep. Hierop heb ik het programma omgegooid en als thema ‘verliezen en afscheid’ genomen. De deelnemers aan de gespreksgroep krijgen zo de kans zich te uiten. Hierbij heb ik ervaren dat deelnemers van een generatie zijn die geleerd heeft de vuile was niet buiten te hangen.
6 De groepsgespreksleider 

6.1 Inleiding

Waarom moet het groepsgesprek geleid worden door een geestelijk verzorger of pastoraal werker? Wat is het verschil in werkwijze tussen een pastoraal werker of een bezigheidstherapeut en een psycholoog? Wat is dan weer het eigene van een pastoraal werker in vergelijking met een geestelijk verzorger?
6.2 Algemeen
In een gespreksgroep is ruimte voor dagelijkse vragen, problemen, situaties die raken aan het bestaan, aan de existentie zelf. Het groepsgesprek kan immanent, werelds zijn, maar ook een dimensie hebben van transcendentie, van een werkelijkheid die het aardse overstijgt.

Voor de categorie mensen met beginnende dementie is het ordenen van gedachten moeilijk. Daar kunnen ze hulp bij gebruiken. Die hulp probeert de groepsleider te geven door middel van het groepsgesprek. Zoals ik in 3.4 reeds heb vermeld is het belangrijk aan dementerenden geen open vragen te stellen maar ons te beperken tot gesloten vragen. Dan is het gemakkelijker voor hen om een antwoord, gedachte of een gevoel te formuleren.
6.3 De gespreksleider

De gespreksleider is niet de persoon die overal een antwoord op heeft, die precies weet hoe te handelen. De deelnemers hoeven ook niet in een crisis te verkeren of een probleem te hebben. Het gaat om dagelijkse vragen, die betrekking hebben op het bestaan. Daarin zijn de gespreksleider en de deelnemers gelijk. Niet identiek, maar zowel de gespreksleider als de deelnemers zijn voortdurend op zoek naar zin. Dit is de principiële gelijkheid tussen gespreksleider en deelnemers. 

De gespreksleider schept voorwaarden om het bestaan van de deelnemer te helpen verhelderen. Zowel de deelnemer als gespreksleider zijn in het geding. Zin is voor beiden het hoogste item, je wandelt met elkaar op, je doet het samen. De gespreksleider begeleidt die ander bij zijn zoektocht naar levensvragen, naar de zin van het bestaan.

Je bent als gespreksleider professional. Het levensverhaal van de cliënt staat centraal. Op het moment dat het privéverhaal van de professional centraal komt te staan is er iets grondig mis. De gespreksleider mag niet gelijk willen zijn/staan aan de deelnemer door het vertellen van zijn eigen verhaal. Het privéleven van de gespreksleider doet er niet toe. Komt dit wel ter sprake dan mag dit alleen als het in het belang van het gesprek is.

De gespreksleider luistert en beoordeelt of de deelnemers het nog aan kunnen en of ze binnen de doelstelling blijven met het oog op het thema. Hij bewaakt het proces.
De gespreksleider beschikt over vaardigheden:

- die de deelnemers kunnen ondersteunen in het vertellen van hun verhaal

- om de levensoriëntatie van de deelnemers te ontdekken, hun krachtbronnen

- om de deelnemers te begeleiden in het zoeken naar nieuwe

  perspectieven, nieuwe krachtbronnen.
- die deelnemers stimuleert naar elkaar te luisteren, bijvoorbeeld door te zeggen:
  “Mevrouw M. wil graag wat vertellen. Zullen we daar even naar luisteren?”  
- die deelnemers motiveert om in stilte te luisteren, bijvoorbeeld naar een CD. 

  Als deelnemers hiermee moeite hadden vroeg ik of ze de moeite wilden nemen toch even

  te luisteren. Ik heb gemerkt dat – na dit een paar keer gezegd te hebben – de deelnemers

  het prettig begonnen te vinden en rustig zaten te luisteren.

6.4 Inhoud van het gesprek begeleiden

De gespreksleider helpt het gesprek op gang te brengen en helder en overzichtelijk te houden. Het is verstandig een negatieve toonzetting te voorkomen en het gesprek positief af te sluiten. De gespreksleider kan het proces bewaken door:   
· te zorgen dat men bij het thema blijft

· de tijd te bewaken 

· eenieder aan bod te laten komen 

· na te vragen of iemand zich begrepen voelt
· te zorgen dat men naar elkaar luistert
· ruimte te geven aan gevoelens en emoties

· elke vraag ernstig te nemen

· mensen te stimuleren en te respecteren

De gespreksleider kan het gesprek zo leiden dat, als het gesprek eenmaal loopt, hij wat terug kan treden zodat er meer op elkaar gereageerd wordt. Dit kan door middel van vragen als: "Ik ben benieuwd wie daarop wil reageren." Of: "Wie herkent dat uit zijn of haar eigen leven?" Als iemand veel aan het woord is kan er ingegrepen worden met: "Ik zou nu wel eens een ervaring van een ander willen horen." De gespreksleider zorgt zo voor een goede communicatie.

6.5 Sfeer, respect en vertrouwen  

Als gespreksleider geef je zodanig leiding aan een gespreksgroep dat er een veilig gevoel ontstaat in een ruimte waarin eenieder zich vrij durft te uiten. De houding van de gespreksleider is daarbij bepalend. Willen de deelnemers hun mening vrijuit geven dan is het nodig dat er een sfeer heerst die daartoe uitnodigt. Dit is te bereiken door de deelnemers te laten ervaren dat de gespreksleider integer is, dat hij de meningen en uitingen van de deelnemers respecteert en binnen de gespreksruimte houdt.
Daarnaast is het belangrijk dat de deelnemers elkaar ook respecteren en vertrouwen. De gespreksleider stelt de groep samen en dient hiermee rekening te houden. Als er mensen aan een gespreksgroep deelnemen die elkaar niet liggen, heeft dat invloed op de sfeer en de veiligheid. Dan zal er niet genoeg onderling vertrouwen zijn om vrijuit te durven en te kunnen spreken. Het is dus zaak deze veiligheid te bieden. Deelnemers kunnen zich in de gespreksgroep ook gesteund voelen door de anderen. Ze staan niet alleen en kunnen delen in emoties. 
Bovendien heb ik in mijn stage geleerd dat het goed is de deelnemers zoveel mogelijk te betrekken bij de gespreksgroep. Dit kan door hen onder andere een bijbelstuk, een gedicht en/of slotgebed te laten voorlezen. Ook kan een van hen de kaars aansteken aan het begin van het gesprek. Ik heb gemerkt dat deelnemers het fijn vinden en zo meer betrokken zijn. Het kwam zelfs voor dat een deelnemer een eigen CD meebracht die uiteraard ook gedraaid werd. Zo wordt het een gespreksgroep voor en door de bewoners.
Ik heb gemerkt dat als de deelnemers wel kwamen, ze geen haast hadden na de afsluiting weg te gaan. Ze bleven vaak napraten over het thema, soms nog met de kruk in de hand.

Ik heb ook gemerkt dat men elkaar goed kan stimuleren. Er was een deelnemer die dit vooral goed kon. Als ik even iets had van – hoe nu verder – kwam zij met een fijne gedachte of gezegde. Ze kon doorvragen, de vinger er precies op leggen. Zij betekende veel voor de groep. 
Voor een gespreksleider is het van belang van tijd tot tijd te evalueren hoe de gesprekken gingen. Dit kan je voor jezelf doen of met een collega.

6.6 Geestelijk verzorger

De gespreksleider in verpleeghuis St. Elisabeth is allereerst een geestelijk verzorger, want dat is de aangewezen persoon om mee op zoek te gaan naar zin. Dat wil niet zeggen dat een geestelijk verzorger pasklare antwoorden heeft. Het eigene van een geestelijk verzorger is dat hij geen adviezen geeft maar mensen begeleidt op hun zoektocht naar een antwoord op hun existentiële levensvragen. De houding van de geestelijk verzorger nodigt uit een dergelijke levensvraag te berde te brengen. Een deelnemer kan dan weer inspiratie vinden om door te gaan met zijn leven, om het leven waard te maken dat het geleefd wordt. 
Een geestelijk verzorger kan uit woorden en gedragingen een boodschap vol betekenis horen en daardoor een dieperliggende vraag onderkennen. Een vraag die verder strekt dan een verzoek om hulp. Luisteren is een belangrijk instrument, je kunt het verhaal van de ander “tevoorschijn luisteren”.
Een geestelijk verzorger stelt zich daarvoor uitnodigend op waardoor hij kan helpen dat de deelnemer de juiste woorden vindt voor wat diep uit zijn hart komt. Als die woorden gevonden zijn zal dat vaak een gevoel van helderheid geven.

Naast een uitnodigende houding is respect nodig voor de levensvisie van de deelnemers. Die levensvisie maakt een wezenlijk deel uit van die persoon. Ook al is het zo dat die levensvisie
erg afwijkt van de levensvisie van de geestelijk verzorger, dan nog dient de geestelijk verzorger die levensvisie te respecteren. 
Is dat respect niet aanwezig dan zal de deelnemer zich nooit zo op zijn gemak voelen, dat hij of zij openlijk over de belangrijkste aspecten van zijn leven spreekt.

Juist in gespreksgroepen heeft de geestelijk verzorger een structurele rol. En wel om de volgende redenen:

1. Door het deelnemen aan de gespreksgroep kan de geestelijk verzorger gemakkelijk een vertrouwd figuur worden. 
     In en door de gespreksgroepen bouwt hij langzamerhand een stevig
     contact op met de diverse deelnemers. Bijna ongemerkt is er binnen
     de groep sprake van individuéél pastoraat.
                         2.  Een geestelijk verzorger kan tijdens de gesprekgroep koppelen en op
                         elkaar afstemmen. In een groepsgesprek kunnen de persoonlijke
                         aspecten van een deelnemer naar boven komen. Ook bij problemen die
                         tussen de deelnemers onderling spelen.
De geestelijk verzorger kan verschillende verhalen die de deelnemers vertellen aan elkaar koppelen. Dit kunnen profane verhalen, maar ook bijbelverhalen zijn waarin geloofsvragen een rol spelen. De geestelijk verzorger kan zo ook God ter sprake brengen.

6.7 Pastoraal werker

Een geestelijk verzorger kan ook als pastoraal werker fungeren. Dit komt tot uiting door het feit dat de geestelijk verzorger dan werkt met een zending. De zendende organisatie erkent de geestelijk verzorger dan als professional. Het gebonden zijn aan een zendende organisatie uit zich in ambtelijkheid; door sacramenten, rituelen en symbolen. Met name is het ritueel in de liturgie belangrijk. Het ritueel doet zijn werk en de pastoraal werker is hierin de bemiddelaar tussen de werking van het ritueel en de mensen. Het gezonden zijn is een aspect van zijn professie. Het kleurt het beroep van de geestelijk verzorger als pastoraal werker. Deze weet zich gezonden door de bisschop. De pastoraal werker werkt vanuit een traditie, als vertegenwoordiger van een groter geheel. Door de functie als pastoraal werker herkennen de leden van de zendende instantie, niet de persoon, maar het ambt dat die persoon uitoefent. 

Pastoraal werker zijn duidt op het model: het navolgen van Jezus. De betekenis van het woord pastor is herder. Een geestelijk verzorger c.q. pastoraal werker gaat voor de geest, de ziel van de ander. Een van de krachtbronnen van de pastoraal werker is het christelijk geloof, naast zijn levenservaring, gevormd door een heel leven en opgedane ervaringen. De krachtbron van een humanistisch raadsman of raadsvrouw is de mens: het hoogste goed ligt in de mens, dat is het uitgangspunt van het humanisme. Humanisten zijn specifiek op de mens gericht. 

Het deelnemen aan een gespreksgroep op zich is ook zingevend. Een geestelijk verzorger, pastoraal werker of een priester zijn de aangewezen personen om mensen te begeleiden in hun zoektocht naar zin. Op een zoektocht kun je alleen maar begeleiden, niet leiden. Een therapeut of een psycholoog daarentegen is oplossend bezig en dat resulteert weer in leiden. Dat belemmert de zoektocht naar zin. Bij zingeving is het echter niet mogelijk oplossingen te zoeken omdat het gaat om een persoonlijke zoektocht. De deelnemers dienen zelf de bron van zin te ontdekken, een bron die persoonlijk is.
7 Levensvragen

7.1 Inleiding

In dit hoofdstuk wil ik duidelijkheid scheppen over het ontstaan van levensvragen. Het leven zelf maakt dat je voor vragen komt te staan, waarop je een antwoord gaat zoeken. Levensvragen zijn dus vragen die uit het leven opwellen. Op welke levensvragen mensen stuiten heeft te maken met situaties waarin ze terecht komen.

7.2 Algemeen

Het verzorgings- en verpleeghuis is een plaats waar een concentratie te vinden is van levens- en zingevingvragen. Vragen die gekleurd zijn vanuit de persoonlijke levensbeschouwelijke biografie van iedere mens. Deze levens- en zinvragen vormen clusters: afscheidservaringen – vragen rond het levenseinde – vragen rond de familie – vragen naar het waarom van het lijden– vragen rond godsdienst et cetera. 

7.3 Levensvragen

Iedereen komt in zijn leven levensvragen tegen. Die horen erbij net zoals ademhalen bij het leven hoort. Daar gaan we allen anders mee om, ieder op zijn eigen manier, meer of minder bewust, meer of minder frequent, meer of minder intensief. Levensvragen zijn vragen over de uiteindelijke waarde en zin van het leven. Ze zoeken naar waar het in het leven echt om draait. Het zijn vragen waarbij je niet zozeer wilt weten of begrijpen, maar waarbij je zoekt naar de diepere betekenis van wat je overkomt. Zij gaan over: ‘zin hebben in’ – ‘zin vinden in’ – ‘zin geven aan’.

Levensvragen zijn vragen over de uiteindelijke waarde en zin van het leven, vragen van het binnenste van je bestaan Dat is de plaats waar alles bij elkaar komt; rust en onrust, overzicht en verwarring, angst voor het onbekende en eerbied voor het mysterieuze. Het zijn vragen die je meenemen naar de kern van je leven. Ze vragen van ons een persoonlijke zoektocht. Dat is met de aard van deze vragen gegeven: wie ben ik – wat is mijn bestemming – waardoor doe ik wat ik doe, ben ik wel die ik ben – wat beteken ik voor mezelf. Levensvragen reageren daarmee op gegevens uit het leven van alledag. 
Dat gaat altijd gepaard met sterke gevoelens van twijfel, onzekerheid, verwondering, geluk, liefde, opluchting, eenzaamheid, radeloosheid, kwaadheid, jaloezie, verdriet, schuld, afkeer en blijdschap.

Levensvragen komen naar ons toe. We ontvangen hen van het leven zelf. De vraag is wel of we er voor openstaan, of we ze tot ons toe willen laten. Levensvragen worden niet altijd met zoveel woorden gesteld. Ze liggen dan als vraag verstopt in wat mensen in hun doen en laten naar voren brengen (lichaamstaal). Je moet ze dan als het ware “tevoorschijn” luisteren. Het zijn vragen om te ontdekken. Je moet de bedekking eraf halen; ont-dekken.

Om die vragen goed te kunnen ontdekken moeten we gevoelig worden en belangstelling krijgen voor het eigene van iemands leven. Voor een dergelijk beeld maken we steeds meer gebruik van het levensverhaal van een persoon. In dat verhaal staan de hoogte- en dieptepunten van iemands leven; vindplaatsen bij uitstek van levensvragen. Bij levensvragen gaat het erom ons te laten raken, ons open te stellen voor hetgeen er op ons afkomt.

Levensvragen zijn vragen die mensen tot in het diepst van hun ziel raken. Iedere situatie kan levensvragen oproepen, afhankelijk van wat iemand meemaakt. Heeft die persoon er behoefte aan een bepaalde situatie levensbeschouwelijk te beleven en te duiden? Met andere woorden; wil en kán hij/zij aan die situatie voor zichzelf uiteindelijk waarde toekennen? 

Mensen gaan in hun dagelijks leven al doende met levensvragen om, vooral door met die vragen bezig te zijn. Dit is ook te merken binnen de gespreksgroep waar ze er met anderen over praten, waar ze ervaringen en gevoelens met elkaar delen. Dat alles lijkt belangrijker dan precies dit of dat antwoord te vinden. Ze proberen er mee te leven door er mee aan de slag te gaan. En dan komen er voorlopige antwoorden die steeds weer bijgesteld moeten worden. 

Antwoorden die in alle voorlopigheid steun en houvast bieden. Antwoorden die helpen op een bepaalde manier met die levensvraag om te gaan, er verder mee te leven, het leven uit te houden. Dit kan uitstekend binnen een gespreksgroep.
7.4 Levensbeschouwing

Onder levensbeschouwing wordt verstaan: een min of meer samenhangend geheel van overtuigingen, waarden en normen, waarmee mensen zin en richting aan hun leven geven. Het is niet per definitie iets van vroeger, niet iets exclusiefs van kerken, niet perse iets super persoonlijks. 

Levensbeschouwing heeft dus te maken met een manier waarop mensen naar het leven kijken. Ontrafelen we het begrip levensbeschouwing dan valt het uiteen in: ‘leven’ en ‘schouwen’. Leven wil zeggen: alles wat mensen zijn, doen, hebben en verlangen. Beschouwen duidt op zien – met name de manier waarop mensen naar het leven kijken. Indringende gebeurtenissen en heftige ervaringen zijn vaak aanleiding om de uiteindelijke zin van het leven in ogenschouw te nemen. Ook in minder turbulente periodes speelt levensbeschouwing een rol. Die komt tot uiting in het doen en laten, in een bepaalde levenshouding en levensstijl. We hebben het over concrete momenten uit ons dagelijks leven, onze dagelijkse ervaringen, levensbeschouwing in het hier en nu, gezien in een totaal van waarden en normen.

8 Zingevingsniveau      
8.1 Inleiding

In een gespreksgroep zoals ik die hier bedoel zal de gespreksleider proberen een thema in verband te brengen met eigen levensvragen en levensovertuiging/geloof van de deelnemers. Hierbij kunnen mensen veel aan elkaar uitwisselen en bij elkaar vragen neerleggen. Het mooiste is dat het een groep wordt die zichzelf helpt. Op deze manier kan een thema altijd besproken worden in de context van levensvragen en levensbeschouwing. 
8.2 Algemeen

Op het zingevingsniveau gaat het om existentiële of bestaansthematiek van de groepsleden of van de groep als geheel. Voorbeelden hiervan zijn: fundamentele angst en onzekerheid, onmacht, eenzaamheid, leegheid en zinloosheid, schuld en vergeving, zingevingsvragen, rouw, pijn, verdriet, afscheid, levenskeuzen en verantwoordelijkheid voor het eigen bestaan. Ook al kunnen groepsleden elkaars pijn, verdriet, angst en dergelijke niet wegnemen, ze kunnen deze wel degelijk verlichten door ze te delen met elkaar, waardoor ze minder zwaar voelen. 

De wonderlijke paradox is dat groepsleden door het volledig onder ogen zien van hun eigen eenzaamheid een diepgaande verbondenheid en solidariteit kunnen ervaren. Dit wordt gedeelde eenzaamheid genoemd en vormt een van de diepste ervaringen van mensen in groepen.

Er spelen binnen een gespreksgroep een aantal existentiële factoren mee, namelijk:

- het gevoel dat het leven bij tijden onrechtvaardig en onbillijk is

- het erkennen, dat het uiteindelijk onmogelijk is om te ontkomen aan alle pijn in 

  dit leven en aan de dood maar door aanvaarding mogelijk kan worden
- de moed om problemen van eigen leven en dood onder ogen te zien

- het besef dat men zelf verantwoordelijk is voor de wijze waarop men het leven

  leidt, ondanks begeleiding en steun die men van anderen krijgt. 

Op het gebied van zingevingsniveau gaat het vooral om de confrontatie van de persoon met zijn eigen bestaan. Dit kan actueel worden tijdens interactie want binnen een groep raken mensenlevens elkaar. 
Soms gebeurt dat op indringende wijze bijvoorbeeld als mensen in conflict komen met elkaar of wanneer er sprake is van herkenning in elkaar. Men kan binnen een groep tot het besef komen dat men elkaar nodig heeft omdat men een gezamenlijk proces heeft meegemaakt, dat het geen “toeval”  is dat de mensen juist in deze groep terecht zijn gekomen.

8.3 Karmisch niveau

Onder “karmische ontmoeting” versta ik contacten en ervaringen, die de persoon diep raken en die nog lang na kunnen werken. Daarbij moet soms oude pijn verwerkt worden van eigen leven. Zulke ontmoetingen raken namelijk vaak aan ‘iets heel ouds’ binnen de persoon; dit heeft te maken met de persoonlijke zingeving of levenstaak, die men als het ware al vanaf zijn geboorte met zich meedraagt. Soms zijn dergelijke ontmoetingen ondersteunend, mits er sprake is van erkenning van elkaar en er een basaal gevoel van veiligheid is. Soms zijn ze confronterend, omdat mensen zich pijnlijk bewust worden van gebeurtenissen uit hun verleden, die ze nog geen plaats hebben gegeven in hun leven. Het is de taak van de gespreksleider hier aandacht voor te hebben en eventueel contact op te nemen met verzorgenden van de afdeling. Binnen de gespreksgroep moet je de deelnemer beschermen tegen al te indringende (soms nieuwsgierige) reacties van de overige deelnemers.
Dit “karmisch niveau” raakt ook aan zingevingsvragen, bijvoorbeeld wanneer iemand zich afvraagt: “Waarom moet mij dit toch altijd overkomen?”. De gespreksleider moet in ieder geval de vraag toelaten zodat deelnemers het gevoel krijgen dat ze die vraag mogen stellen. Klagen mag namelijk. Het is heel christelijk dat te doen. Dat lezen we in het boek Job en in Psalm 80 waar klagen een rol speelt. Job komt uiteindelijk tot overgave.
Zingevingsvragen kunnen in de levensloop opduiken ten aanzien van ziekte, sterven, crisis en andere ingrijpende “levensfeiten” en hierbij is het van belang een eigen persoonlijke zingeving te vinden. In groepsgesprekken kan men elkaar hierin tot grote steun zijn.  Vaak spelen op dit niveau voor groepsleden religieuze zingevingen, positief dan wel negatief. Sommige mensen putten kracht uit hun geloof, voor andere mensen spelen eerder schuld en verdoemenis (ziekte of ongeluk als een ‘straf van God’). Er heeft lange tijd een groot taboe gelegen op het benoemen van dit soort ervaringen maar gelukkig is dit taboe geleidelijk afgenomen.
 
In mijn gespreksgroep heb ik ervaren dat dit taboe nog steeds leefde bij deze mensen.

Als het dicht bij hun gevoelens komt, geven ze vaak als antwoord: “je moet toch verder” of “het is nu eenmaal niets anders”, maar naarmate een groepsgesprek beter van de grond komt en men zich vertrouwder, veiliger voelt durft men zich beter te uiten.
9 Communicatie 

9.1 Inleiding

Aan levensvragen en levensvisies zit een buiten- en binnenkant. Die binnenkant, dat ben je zelf, maar wat diep van binnen zit, willen we naar buiten brengen.

We geven die buitenkant op allerlei manieren vorm: verbaal en non-verbaal. Het gaat in dit hoofdstuk over die communicatie.

9.2 Algemeen

Als we met mensen in contact treden, communiceren we altijd. Het is onmogelijk niet te communiceren. Iedere vorm van gedrag betekent dat je communiceert. Communicatie kan dus opgevat worden als een doorlopend proces van actie en reactie of zet en tegenzet. Communicatie betekent letterlijk “in verbinding staan”. Er is sprake van een zender, een ontvanger en natuurlijk de boodschap. 

De persoon die de boodschap ontvangt, is tegelijkertijd ook zender, want hij reageert op de boodschap. Ieder contact betekent communicatie. 
 Dit kan op vele manieren geuit worden door middel van woorden, handelingen en lichaamstaal.
Belangrijk bij communicatie is, dat je in staat moet zijn om de boodschap te begrijpen. Wat wil de zender aangeven en wat bedoelt hij? Hierbij is inlevingsvermogen nodig om de boodschap te interpreteren en te toetsen.

Voor ouderen betekent dit dat er heldere, eenvoudige taal gesproken moet worden.

9.3 De twee niveaus van een gesprek

Een gesprek voeren, gebeurt op twee niveaus:
· Het eerste niveau noemen we het inhoudsniveau. 

     Dit is de letterlijke inhoud van de boodschap, bijvoorbeeld de vraag: “Wil je me
     dat boek aanreiken”?

· Het andere niveau is het betrekkingsniveau. 

     Hierbij gaat het erom hoe de boodschap moet worden opgevat. Bijvoorbeeld:

     door de verschillende manieren waarop men vraagt een boek aan te reiken,
     vriendelijk, smekend of als een commando, et cetera. Het betrekkingsniveau is 
     door de wijze waarop men de vraag stelt steeds verschillend.
     
     Het ligt eraan op welke manier de zender de boodschap verpakt en de ontvanger

               de boodschap opvat. Het zegt iets over de betrekking of relatie tussen de zender

               en ontvanger.

Communiceren is een ingewikkeld proces en daarom kan er veel fout gaan. Vaak zegt men iets terwijl men net iets anders bedoelt. Vaak wordt er een eigen betekenis aan de feiten gegeven zonder dat men doorvraagt en hoort waar het eigenlijk om gaat.
Veel problemen in het dagelijkse leven ontstaan doordat men denkt te weten wat er bij de ander speelt. Men geeft dan een verkeerde reactie op de eigenlijke boodschap en het juiste woord op het juiste moment ontbreekt dan. Soms is er angst voor de reactie van de ander en zegt men maar niets.

Bij paragraaf 8.3, tweede alinea, staat: “Waarom moet mij dit toch altijd overkomen?” Men is dan gauw geneigd te antwoorden op inhoudsniveau waar betrekkingsniveau gevraagd wordt. Dat komt vaak voor. Men gaat in op de letterlijke boodschap terwijl ze alleen hun verhaal maar willen doen. Je kunt beter respectvol luisteren en hem of haar in zijn waarde laten.

Dit neemt niet weg dat je met zo’n vraag iets moet doen en heeft het vaak met geloof te maken. Op betrekkingsniveau worden gevoelens geuit en moet je ook met gevoelens reageren, bijvoorbeeld een arm eromheen.
9.4 Non-verbale communicatie

Naast communicatie met woorden is er ook een communicatievorm zonder woorden. De non-verbale communicatie wordt ook wel lichaamstaal genoemd. Hierin kunnen we twee vormen onderscheiden:

· de lichaamstaal: dit zijn alle signalen die door het lichaam uitgezonden
     worden en door de ontvanger met zintuigen opgemerkt worden.
· non-verbale communicatie die zich afspeelt op gevoelsniveau waarbij het gevoel, het 

     aanvoelen van iemand belangrijk is. 

9.5 Lichaamstaal

Ongeveer de helft van de communicatie vindt plaats via non-verbale kanalen. Non-verbale communicatie betekent: een gesprek voeren anders dan met woorden. Dat doen we elke minuut van de dag, veel meer dan we ons realiseren. Zonder al te veel woorden vertellen we wat we van onszelf en van anderen vinden. 

Zonder iets te zeggen doen we anderen een stroom verzoeken met onze kleding, gebaren, gezichtsuitdrukking, lichaamshouding en de klank van onze stem. Wanneer een deelnemer van de groep bijvoorbeeld in tranen is, zullen anderen daar op reageren of er het zwijgen toe doen. Toonhoogte en buigingen van de stem behoren daar ook toe. Dat doen we ook met onze aanraking of afwering en de afstand die we tot anderen bewaren. Zelfs lichaamsgeuren die we constant (onbewust) ervaren. Al zijn we ons er zelf niet van bewust, anderen merken het wel.
 

Lichaamstaal wordt waargenomen door onze zintuigen, zoals: zien, horen, proeven en ruiken.

Maar alleen als aanvulling op de belangrijkste vorm van waarneming, namelijk ons gevoel. Deze vorm van lichaamstaal gaat dieper, ze komt uit ons binnenste. Tijdens een groepsgesprek viel het me tegen, dat deelnemers hun gevoelens niet lieten zien toen een van de deelnemers overleden was. Er was ook geen emotie te zien op hun gezicht. Ik had bewust een lege stoel geplaatst waarbij ik waarschijnlijk heb uitgestraald dat ik haar miste. Hierop kwamen de deelnemers wel met feiten, zie 5.6 laatste alinea. Deze vorm van lichaamstaal is essentieel voor een gesprek. Binnen deze vorm van lichaamstaal wordt bepaald of iemand vertrouwen geeft of wil ontvangen. 

9.6 Het belang van lichaamstaal voor de leider van de gespreksgroep
Onze lichaamstaal verduidelijkt hoe onze woorden moeten worden opgevat. Soms is dat de enige manier van communiceren. Een gespreksleider is zich bewust van de lichaamstaal van de ander en krijgt hierdoor zicht op hoe de ander zich voelt. Hij kan zien of een deelnemer nog graag iets wil vertellen en het misschien niet goed durft. Hij kan zien of iemand zich nog thuis voelt in de groep, iemand genoeg aandacht krijgt of in verlegenheid wordt gebracht, of er veel emotie aanwezig is. Hij kan zich met al zijn zintuigen concentreren op de stemming van dat moment, op alle kleine signalen die hij voelt en ziet. Hij kan zien hoe een deelnemer de omgeving ervaart en of hij signalen van rust en onrust uitstraalt. Ik heb gezien dat een deelnemer met grote interesse luisterde, dit zag ik aan de manier waarop ze haar gezicht ophief om vervolgens tijdens het zingen of bidden haar blik als het ware naar binnen te richten, door schuin naar beneden te kijken. Het leek of ze in gedachten verzonken was. 

Tijdens het draaien van muziek bewoog ze met haar handen alsof ze aan het dirigeren was. Een andere deelnemer werd tijdens het opsteken van de kaars erg emotioneel. Een andere deelnemer schonk hier aandacht aan door haar buurvrouw troostend op haar knie te tikken en haar een warme glimlach te schenken.
Een gespreksleider kan door zijn eigen lichaamstaal laten zien dat hij luistert; hij kan rust brengen te midden van alle inwendige en uitwendige onrust

10  Samenvatting

10.1 Algemeen

In een verzorgings- verpleeghuis is het belangrijk, dat mensen een veilige ruimte kunnen vinden om hun levensverhaal, hun levensvragen te delen met elkaar. Bewoners kunnen zo’n veilige ruimte ervaren binnen een gespreksgroep.

In paragraaf 2.1 heb ik aangegeven, dat binnen zo’n gespreksgroep de ontmoeting met, de hulpverlening aan en de moeilijkheden en krachtbronnen van de bewoners centraal staan.
In deze scriptie heb ik me bezonnen omtrent de verschillende aspecten die bij het opzetten van een gespreksgroep voor licht dementerenden naar voren komen én omtrent de problemen die ik bij het opzetten en begeleiden van zo’n groep ben tegengekomen (hoofdstukken 3 t/m 9).

10.2 Mijn eigen inzichten
*  In hoofdstuk 3 gaf ik een beschrijving van de doelgroep. Moeilijkheid tijdens groepsgesprekken bleek te zijn, dat mensen vaak niet reageren, onder andere tengevolge van vergeetachtigheid en onzekerheid. Het is mij duidelijk geworden, dat ik geen moeilijke open vragen moet stellen maar me moet beperken tot gesloten vragen. Positieve benadering en bevestiging zijn belangrijk wanneer mensen boos, verdrietig, angstig of somber worden (paragraaf 3.4)

*  Tijdens mijn stage heb ik ervaren, dat ik allerlei moeilijkheden tegenkwam rond het opzetten van een gespreksgroep. In paragraaf 4.3 ben ik hierop ingegaan. Mijn voornaamste aanbevelingen zijn:

-   Samenwerking zoeken met activiteitenbegeleiding en andere medewerkers van het huis 
    (paragraaf 4.3a)

-   Een persoonlijke benadering met betrekking tot het werven van deelnemers 
    (paragraaf 4.3b)

-   Zoeken naar een uitnodigende, sfeervolle plaats van samenkomst (paragraaf 4.3c)

-   Zorgen voor structuur en regelmaat in de bijeenkomsten (paragraaf 4.3d en 5.5)

-   Vooraf groepsgrootte en tijdsduur van de samenkomsten bepalen (paragraaf 5.3e)

*  In hoofdstuk 5 ben ik nagegaan wat belangrijk is voor een gespreksgroep. Dit om tot inzichten te komen hoe ik kan bevorderen, dat deelnemers niet voortijdig afhaken van de groep. 
Ik kwam tot de volgende aanbevelingen:

-   Het bevorderen van veiligheid en vertrouwen binnen de groep (paragraaf 5.2 en 6.5)

-   Rekening houden met het feit, dat licht dementerenden vaak reageren op gevoelsniveau;
    als begeleider van de gespreksgroep moet ik dus reageren op betrekkingsniveau
    (paragraaf 5.3 en 9.3)

-   Als gespreksleider respectvol luisteren en mensen hun verhaal laten vertellen 
    (paragraaf 5.4)

-   Aanbevelingen zoals vermeld in paragraaf 6.5 zoals het creëren van een sfeer en een
    groepsklimaat waarin openheid en kwetsbaarheid een kans krijgen

-   Het kiezen van aansprekende, actuele en zinvolle thema’s, geschikt voor deze doelgroep
    (paragraaf 5.6)

-   Het oefenen in vaardigheden en werken aan een respectvolle houding waarover een
    gespreksleider moet beschikken (paragraaf 6.3 t/m 6.5)

*  Een ander probleem, waartegen ik in mijn stage ben aangelopen, was de algemeenheid en oppervlakkigheid van gesprekken in de groep. De paragrafen 6.6, 6.7 en in de hoofdstukken 7 en 8 heb ik nagedacht over de geestelijke verzorging, levensvragen, levensbeschouwing en in het algemeen over zingevingsniveau. Het is mij duidelijk geworden, dat mijn rol als gespreksleider niet de rol van een activiteitenbegeleider is maar van een geestelijk verzorger.
*  Naast hetgeen ik heb vermeld in hoofdstuk 6 over de gespreksgroepleider zal ik tijdens de gesprekken zelf ook vooral aandacht moeten besteden aan wat in levensbeschouwelijke zin betekenisvol is. Het heeft te maken met datgene wat voor mensen inspirerend is: troost, waarde, omgaan met zinvragen. De blikrichting moet dus gaan naar het levensbeschouwelijke. Het kan daarbij ook gaan over alledaagse dingen, bijvoorbeeld over nieuwe kleren. Een vraag die je aan de groep kunt stellen is bijvoorbeeld: “Voelt u zich er een ander mens door?”

*  In hoofdstuk 9 tenslotte heb ik nagedacht over communicatie. Na in paragrafen 9.1 en 9.2 in algemene zin geschreven te hebben over communicatie, heb ik in de volgende paragrafen gesproken over de twee niveaus van een gesprek, non-verbale communicatie en het belang van lichaamstaal. Voor de doelgroep licht dementerende ouderen blijkt heldere, eenvoudige taal een voorwaarde te zijn voor een goede communicatie. De valkuil in gesprekken is, dat we geneigd zijn op inhoudsniveau te antwoorden op een vraag of opmerking van een deelnemer aan de groep. Als geestelijk verzorger zal ik juist moeten communiceren op betrekkingsniveau (paragraaf 9.3).
In paragraaf 9.6 is me duidelijk geworden hoe lichaamstaal ons in staat stelt onze woorden te verduidelijken, maar ook hoe ik als gespreksleider zicht kan krijgen op hoe de ander zich voelt juist door te kijken naar de lichaamstaal van de deelnemers.

11 Slotwoord
Tijdens het leiden van de gesprekgroepen in mijn stage in verpleeghuis St. Elisabeth vond ik eerst dat alles zo algemeen bleef. Nu ik deze scriptie heb geschreven en alles nog eens goed overdacht heb merk ik dat dit helemaal niet zo algemeen was. Op dat moment zag ik het bijzondere niet. 
De ontroerende, verdrietige maar ook mooie verhalen van deze prachtige mensen én de bijbehorende bijbelteksten, gedichten en muziek maakten van de ruimte een ruimte waar het goed toeven was.

In een groep met elkaar spreken over dingen die je na aan het hart liggen maakt bijzondere ervaringen mogelijk. Echte ontmoeting heeft ook een religieuze dimensie, een groep stijgt boven zichzelf uit. Allerlei bijbelse grondbegrippen kun je er beleven: ergens bijhoren, verbondenheid, belangrijk zijn (voor anderen en voor God), omzien naar elkaar, vergeving, vertrouwen, vreugde, et cetera.  
Een gespreksgroep kan voor bewoners iets zijn om naar uit te zien. Een ontmoetingsplek, waar ze hun eigen bronnen ontdekken en toetsen. En waar zij ervaren dat hun eigen geloof -soms kleiner dan een mosterdzaadje- meer betekent dan zij zelf ooit voor mogelijk hielden.

Als dit ervaren wordt en men merkt hoe belangrijke levensvragen gedeeld worden is dat een teken dat de gespreksgroep in de diepste bedoeling geslaagd is.

Mijn waardering gaat uit naar geestelijk verzorger Mw. G. Gosen die na mijn scriptie gelezen te hebben me hielp, om op een heldere wijze de volgorde van de teksten te veranderen, waardoor alles een logischer geheel vormde. Dit was waardevol omdat de scriptie zo beter leesbaar is. Dit was voor mij een onderdeel van een leerproces waar ik haar dankbaar voor ben.
Ook wil ik mijn scriptiebegeleider de heer C.C.C.M. ’t Mannetje bedanken. Zijn inbreng tijdens de besprekingen heeft diverse nieuwe gezichtpunten opgeleverd.

Ine Wilbers-Siers

September 2010

Ontmoeten
Soms ontmoet je een mens 

bij wie je mag zijn zoals je bent, onzeker en klein. 

Iemand bij wie je veiligheid vindt en weet, 

dat je er ondanks je fouten, toch mag zijn.
Soms ontmoet je een mens met een warmvoelend hart 

daar voel je je geborgen en zonder vragen 

wordt je geholpen je zorgen te dragen.
Soms ontmoet je zo’n mens, 

en ontstaat harmonie, 
is het goed om te leven, mag je verder leven.
Een vrije vertaling van het gedicht ontmoeten.
Auteur onbekend.
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