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Inleiding
In Bleskensgraaf is het doodstil op de eerste dag van de week. Zondags klinken de kerkklokken harder, dwingender. Alsof ze de mensen die zich nog even omdraaien in bed willen herinneren aan de Dag des Heren. Hier in het hartje van de Nederlandse Bible Belt dwingt de dominee nog net zoveel respect af als vijftig jaar geleden. Hij keurt televisie af, net als popmuziek. Internet daarentegen mag wel, met filter vanzelfsprekend.
Opgegroeid in het hartje van de Bible Belt, ken ik als geen ander de normen en waarden die in dat gebied nog zo hoog in het vaandel staan. Ik zie in mijn directe omgeving veel grote gezinnen, leeftijdsgenootjes die – net twintig – trouwen en kinderen krijgen.  Ik ken verschillende families die geen televisie hebben. Vrouwen die werken zijn eerder uitzondering dan regel. Carrière staat bij hen niet bovenaan het wensenlijstje, kinderen wel.

Ik weet dat er een soort wereldvreemdheid in dit gebied heerst, die moeilijk is aan te tonen. In de Bijbelkring waar ik een tijdje deel van uit maakte, heb ik een vurige discussie gevoerd met een meisje van mijn leeftijd die pertinent volhield dat hersendode mensen niet dood zijn en dat orgaandonatie dus een soort van moord is. Dit is terug te voeren op onwetendheid, maar in diezelfde Bijbelkring heb ik kennis gemaakt met de haat – ik kan het niet anders noemen – die onder sommige christelijke jongeren heerst tegen moslims.
De groep christenen in de Bible Belt behoort tot de strenggelovigen in Nederland. Het is duidelijk een “bijzondere” groep Nederlanders met eigen regels en gebruiken. In deze scriptie zal ik proberen dat wat ik weet en ken uit mijn omgeving, met literatuur te ondersteunen. Daarnaast - nog belangrijker - wil ik van de journalisten in de Bible Belt weten hoe ze omgaan met hun doelgroep. Met fluwelen handschoenen of net als Youp van ’t Hek ooit zei: “Tanden in die gereformeerden en schudden”? Is er een vorm van censuur bij de journalisten in de Bible Belt? Nemen ze hun doelgroep in bescherming tegen de boze buitenwereld en zo ja, hoe is dit journalistiek gezien te verantwoorden?
Zelf ben ik christen, alleen ik houd niet zo van het kerkelijke gebeuren. Ik heb een bloedhekel aan dominees en ouderlingen. Ik denk verder dat journalisten zoveel mogelijk onafhankelijk moeten zijn en zich moeten houden aan de nieuwscriteria van Nico Kussendrager en daar niet het criteria ‘christelijk belang’ tussen moeten proppen. Aan de andere kant begrijp ik dat het wenselijk is om oog te houden op je doelgroep. In het geval van huis-aan-huisbladen heb je niet direct te maken met je lezers, maar wel met je adverteerders en die vormen dan vaak weer een afspiegeling van die lezers. In het geval van de christelijke dagbladen; zij schrijven bewust voor een christelijke doelgroep en zullen naar verwachting vooral veel brave artikelen schrijven met een schattig Bijbels kader.

1. Probleemstelling

In mijn reflectiewerkstuk wil ik aandacht besteden aan schrijven in de Bible Belt – bijbelgordel. Dit is het deel van Nederland waar het overgrote deel van de bevolking strenggereformeerd is. Gelovigen die zondags twee keer in de kerkbanken zitten, soms geen televisie hebben en voor nieuws dus afhankelijk zijn van krant en/of radio.

De ‘Bijbelgordel’ loopt globaal van de Zeeuwse eilanden (inclusief Goeree-Overflakkee) via het rivierengebied van de provincies Zuid-Holland, Utrecht, Gelderland en deels ook Noord-Brabant (Werkendam en Wijk en Aalburg) naar de Veluwe en vervolgens naar (vooral de kop van) Overijssel. Plaatsen als Staphorst, Genemuiden, Nieuw Lekkerland, Elspeet, Opheusden, Kesteren, Barneveld, Ederveen, Ouddorp, Tholen, Arnemuiden, Meliskerke, Aagtekerke, Yerseke en Krabbendijke liggen midden in dit gebied. Enkele plaatsen die buiten het gebied liggen, maar waar wel veel bevindelijk gereformeerden wonen zijn Urk, Rijssen, en Scheveningen.

1.1 Aanleiding: keuze van het onderwerp

Tijdens mijn stage bij een huis-aan-huisblad in de Bible Belt, merkte ik dat er voorzichtig wordt omgesprongen met de doelgroep. Er is angst voor de doelgroep als het gaat om gevoelige onderwerpen. Vooral als het gaat om zaken met een seksuele lading.
1.2 Doelstelling

Ik wil onderzoeken hoe een journalist omgaat met een christelijke doelgroep.
1.3 Centrale vraagstelling

Hoe gaan journalisten om met een (streng)christelijke doelgroep?

1.4 Deelvragen

· Hoe sterk is het christelijke geloof nog aanwezig in Nederland en voornamelijk de Bible Belt?
· Waarom zijn christenen in de Bible Belt een bijzondere doelgroep?

· Wat is christelijke journalistiek?

· Hoe behandelen de twee landelijke dagbladen met christelijke achtergrond (Nederlands Dagblad + Gereformeerd Dagblad) het nieuws in vergelijking met de andere landelijke kranten (De Telegraaf + NRC Handelsblad)?

· Over welke onderwerpen kan een journalist met een christelijke doelgroep niet schrijven?

1.5 Afbakening

Belangrijk om in het oog te houden tijdens dit reflectiewerkstuk: ik ga het niet specifiek hebben over christelijke journalistiek. Ik richt me op een christelijke doelgroep en niet elke journalist die voor zo’n doelgroep schrijft, is christelijk. De manier waarop een redacteur met de betreffende doelgroep omgaat, kan echter wel christelijke journalistiek zijn.

Ik wil onderzoeken hoe groot de christelijke gemeenschap in Nederland nog is en wat hun normen en waarden zijn. Daarna wil ik nagaan hoe journalisten met deze doelgroep omgaan.
1.6 Aanpak

Tijdens het onderzoek ga ik mensen interviewen van het huis-en-huisblad waar ik zelf werk. Waaronder de hoofdredacteur. Maar het zwaartepunt van mijn scriptie komt te liggen bij de twee landelijke kranten (Reformatisch Dagblad en Nederlands Dagblad) met een christelijke signatuur. Ik wil – door middel van een inhoudsanalyse - bekijken of ze nieuws op een andere manier behandelen dan de landelijke media zonder christelijke stempel. Leggen ze de nadruk op andere zaken of hanteren ze dezelfde nieuwscriteria?

1.6.1 Literatuuronderzoek

Mijn literatuuronderzoek zal vooral ingaan op cijfers: hoeveel gelovigen wonen er nog in Nederland en waar wonen ze? Belangrijker: wat geloven ze? Ik wil proberen een beeld te schetsen van de christelijkheid in het gebied de Bible Belt en wat voor mentaliteit dit tot gevolg heeft.

1.6.2 Veldonderzoek

Vergelijking christelijke kranten met andere landelijke kranten
Interview hoofdredacteur Het Kontakt – Rick den Besten

Interview journalisten huis-en-huisbladen in de Bible Belt – Dick Aanen
Interview journalist Reformatorisch Dagblad – Frank van de Beek
Interview Karlijn Goossen – assistent-onderzoeker voor de hogeschool voor Journalistiek in Ede, onderzoekt hoe christelijke journalistiek zich in de loop der jaren heeft ontwikkeld

2. Literatuuronderzoek

2.1 Geloof in Nederland

Al jaren spreken onderzoekers over de ‘ontkerkelijking’
: steeds minder mensen geloven. Daardoor lijkt het alsof nog maar een enkeling in dit land naar de kerk gaat. Dat is niet waar. Het proces van ontkerkelijking in echter nog wel steeds bezig. Het toonaangevende onderzoek naar geloof in Nederland – God in Nederland 1996 – 2006 in opdracht van RKK-televisieprogramma Kruispunt
 – laat zien dat er in 1996 iets meer dan de helft van de Nederlandse bevolking niet-gelovig was. Tien jaar later is dat percentage opgelopen naar 61 procent. Met niet-gelovig wordt bedoeld dat dit percentage van de Nederlandse bevolking bij geen enkel kerkgenootschap is aangesloten.

Het gelovige leven in Nederland wordt gedomineerd door de Rooms-Katholieke kerk en de Protestantse Kerk in Nederland (PKN). Samen omvatten deze kerkgenootschappen ruim driekwart van alle mensen die bij een kerk of godsdienst horen
. Daarnaast zijn er ook de ‘andere kerkelijke groeperingen’. Dit zijn strenggereformeerden, maar ook aanhangers van niet-westerse godsdiensten zoals de Islam. Van de Nederlandse bevolking is veertien procent aangesloten bij de PKN
. Dit zijn omgerekend ruim twee miljoen mensen. Bij dit reflectiewerkstuk zal ik me vooral op hen richten.

2.2 Bible Belt

Met het proces van ontkerkelijking in ons achterhoofd, is het interessant om ons af te vragen: bestaat de Bible Belt eigenlijk nog wel? Deze vraag stelde journalist Willem Oosterbeek zichzelf vorig jaar ook. Hij trok zijn wandelschoenen aan en wandelde hoogstpersoonlijk door de Nederlandse bijbelgordel. Hij schreef er het boek ‘Gordel van God’ over. Naar aanleiding van zijn tocht verklaarde hij in een interview in De Volkskrant: “Er loopt een band van de kop van Overijssel tot en met Zeeland waar relatief meer orthodoxe gereformeerden wonen. Daarbinnen heb je strengere enclaves, zoals in Staphorst en Opheusden. In die dorpen word je echt drie eeuwen teruggeworpen.”

In de conclusie van zijn boek laat hij weten hoe zijn ervaringen hem hebben verbaasd. “Nooit heb ik beseft dat Nederland zo’n christelijke natie is”, schrijft hij. “Ik heb onderweg meer christendom gevonden dan ik ooit had verwacht. Voor een bewoner van de grote stad waar het christelijke geloof lijkt te zijn verdwenen, is het een heuse openbaring.”

Andere literatuur ondersteunt zijn bevindingen. Volgens De Religieuze Kaart van Nederland van Hans Knippenberg
 is Nederland op te delen in drie stukken. Onder de grote rivieren is het katholieke deel van Nederland te vinden. De provincies Noord-Brabant en Limburg zijn overwegend rooms-katholiek getint. Boven de rivieren loopt een orthodox-protestantse band schuin door Nederland heen. Dit gebied wordt ook wel de Bible Belt genoemd, naar een soortgelijk gebied in de Verenigde Staten. Die band loopt van het Zeeuwse eiland via de Zuid-Hollandse eilanden en waarden over de Betuwe, delen van de provincie Utrecht, de Veluwe, het noorden en westen van Overijssel naar delen van Friesland. De rest van Nederland is of vrijzinnig-protestant of onkerkelijk. “Deze godsdienstgeografische verdeling is niet van vandaag of gisteren”, schrijft Knippenberg. “Zij blijkt door de eeuwen heen een opmerkelijke stabiliteit te bezitten.”
 Dit citaat geeft aan dat in bepaalde gebieden van Nederland het geloof altijd een grote rol heeft gespeeld. Het zit er ingebakken bij veel families en in die gebieden is er weinig sprake van ontkerkelijking.

In dit gebied blijken van oudsher vooral gereformeerd-hervormden te wonen. Vroeger werden de mensen die deze stroming aanhielden de Bonders genoemd. Naar de Gereformeerde Bond tot Verbreiding en Verdediging van de Waarheid in de Nederlandsche Hervormde (Gereformeerde) Kerk. Oftewel: een conservatieve stroming binnen de Hervormde Kerk. “De provincie Utrecht vormt met het aangrenzende deel van Zuid-Holland en Gelderland de kern van het woongebied van de gereformeerde Bonders”, schrijft Knippenberg. Hij noemt gebieden als de Veluwe, de Bommelerwaard en de Betuwe als plaatsen waar deze strenggereformeerde gelovigen sterk aanwezig zijn. “In Zuid-Holland wonen de Bonders vooral op Goeree-Overflakkee, Putten en de Alblasserwaard en de Krimpenerwaard.”
 Hij benoemt het niet, maar hij heeft het wel degelijk over de Bible Belt; de strook die schuin door Nederland heen slingert en waar veel strenggelovigen wonen.

De Bonders zijn in mei 2004 voor het grootste gedeelte overgegaan in de Protestantse Kerk Nederland (PKN). Deze stroming voegde de leden van de Nederlands Hervormde Kerk, de Gereformeerde Kerk en de Evangelische-Lutherse Kerk samen. Aantal leden in Nederland: 2,3 miljoen mensen, bijna 15 procent van de Nederlandse bevolking.

Niet alle aanhangers van de Nederlands Hervormde Kerk waren het echter eens met deze samensmelting. Dit leidde weer tot de vorming van de Hersteld Hervormde Kerk, bestaande uit ongeveer 125 kerkgemeenten – vrijwel allemaal gelegen in de Bible Belt – met zo’n 70.000 leden in totaal. Dit zijn strenggelovigen. Grote Hersteld Hervormde Gemeentes zijn te vinden in Staphorst (Overijssel) en Ouddorp (Zeeland).

Waar ik me op richt voor het schrijven van deze scriptie zijn de aanhangers van de Protestantse Kerk Nederland (PKN), de Hersteld Hervormde Gemeentes, de Gereformeerde Gemeenten en de Gereformeerde Kerken (vrijgemaakt). Deze twee laatste kerkverbanden heb ik nog niet genoemd. 
De Gereformeerde Gemeenten heeft ruim 100.000 leden, waarvan het overgrote deel ook weer woont in de Bible Belt in Nederland. Leden van een Gereformeerde Gemeente nemen de Bijbel als absolute bron van waarheid aan. Televisie en internet worden pertinent afgewezen. De grootste gemeenten van de Gereformeerde Gemeenten in Nederland zijn te vinden in: Alblasserdam (Zuid-Holland), Barneveld (Gelderland), Opheusden (Gelderland), Terneuzen (Zeeland) en Uddel (Gelderland). 

Deze 100.000 mensen in Nederland mogen zich het meest orthodoxe deel van christelijk Nederland noemen. Samen met de Gereformeerde Kerken (vrijgemaakt) trouwens. Dit kerkverband heeft ruim 125.000 leden.

Onder de aanhangers van deze twee laatste kerkgenootschappen bevinden zich veel SGP-stemmers. En juist dit deel van gelovig Nederland merkt weinig van de ontkerkelijking. De jeugdorganisatie van de SGP telt 12.000 leden, dit is meer dan alle andere politieke jeugdorganisaties samen. De jongerenafdeling van de ChristenUnie doet het overigens ook niet slecht met 2.300 leden
.
Er zijn nog wel andere kerkelijke afscheidingen, maar die zijn te klein en eigenlijk niet noemenswaardig. Verderop in deze scriptie doel ik op aanhangers van deze vier kerkgenootschappen als ik het over “gelovigen” heb. 
2.2.1 Mentaliteit

Nu ik heb vastgesteld dat het geloof in Nederland en vooral in de Bible Belt nog steeds aanwezig is, wil ik aantonen dat de christelijke groep een bijzondere doelgroep is met een eigen mentaliteit.. 
Mentaliteit heeft te maken met geestesgesteldheid, houding in het leven, normen-en-waardenbesef. Geloof – wat voor geloof dan ook – heeft een sterke invloed op de mentaliteit van mensen en hoe ze hun keuzes maken. Gelovigen hebben over het algemeen een sterk normen-en-waardenbesef, hebben naastenliefde hoog in het vaandel staan en zijn als gevolg daarvan ook sterk gericht op de naaste omgeving. Sociale controle is in de plattelandsgemeentes in de Bible Belt nog sterk aanwezig. Men stelt eigen regels, is erg op elkaar gericht en minder op de wereld.

Journalist Herman Amelink schrijft in een artikel over de Gereformeerde Gemeenten: “Ze hebben een karakteristieke levensstijl. Men onthoudt zich van werelds vermaak als film, televisie, dans en theater. (…) Wie televisie heeft, kan zijn kinderen niet laten dopen of deelnemen aan het avondmaal.”
 In Gordel van God schrijft Willem Oosterbeek iets in dezelfde trant. “Dat is een ijzersterk element van Staphorst. Daar wordt niet gezeurd. Er is een sterk ontwikkeld sociaal gevoel, een groot gevoel van saamhorigheid.”
 Deze beide citaten geven aan dat de mentaliteit in de Bible Belt anders is. Er heerst een sterk wij-gevoel, maar daardoor is er ook achterdocht.
Tekenend is een school als het Hoornbeeck College
, een school voor middelbaar beroepsonderwijs. Vestigingen in onder andere Kampen en Goes. Aantal leerlingen van deze school: 4.000. Deze school heeft een reformatorische signatuur en om die reden een toelatingsbeleid dat er niet om liegt. Alleen toegelaten worden jongeren waarvan de ouders “belijdend én kerkelijk meelevend lid” zijn van de volgende kerkverbanden:

· Gereformeerde Gemeenten;

· Hersteld Hervormde Kerk;

· Hervormde Gemeenten (PKN);

· Gereformeerde Gemeenten in Nederland;

· Oud Gereformeerde Gemeenten in Nederland;

· Christelijke Gereformeerde Kerken (Bewaar het Pand).

Maar dat is nog niet alles, ouders die hun zoon of dochter inschrijven krijgen een vragenlijst voorgeschoteld over televisiebezit, welke vertaling van de Bijbel ze gebruiken en andere zaken. Dit is soms aanleiding voor de schoolcommissie om ouders op gesprek uit te nodigen. Dit alles om te zorgen dat er geen leerlingen binnenkomen die niet strenggelovig zijn opgevoed. Pas na een gesprek met ouders én eventuele toekomstige leerling, besluit een commissie van de school of de jongere wordt toegelaten. Halverwege vorig jaar kwam het college in het nieuws omdat de commissie een leerling weigerde. De leerling klaagde daarop de school aan. In het Nederlands Dagblad verklaart de advocaat van de betreffende jongen: “Het gezin is positief christelijk, stemt in met de grondslag van de school en respecteert alle regels. Uiteindelijk wordt de leerling afgewezen op basis van een aantal feitelijke criteria, waaraan het christelijke geloof wordt opgehangen, zoals televisiebezit, de Bijbelvertaling die wordt gebruikt en de visie van de ouders op medezeggenschap.”

De rechter stelde de leerling in zijn gelijk, maar in augustus dit jaar weigerde de school weer een leerling omdat er thuis televisie werd gekeken, er niet uit de Statenvertaling werd gelezen, maar uit een latere vertaling en omdat de ouders ChristenUnie stemmen en niet SGP. Niet streng genoeg volgens het Hoornbeeck. Er zijn meer scholengemeenschappen in Nederland die leerlingen kunnen weigeren op geloof. Volgens de Grondwet staan ze volledig in hun recht, zolang ze het maar consequent doen.

Binnen deze gereformeerde scholen wordt er – naast onderwijs gegeven – ook een stukje opvoeding meegegeven in de lijn van de Bijbel. Dat deze jongeren niet echt open staan voor de buitenwereld bewees een onderzoek van jongerenkrant Refl!ts –jongerenkrant voor gereformeerde jeugd van 12 tot 18, onder redactie van leerlingen van…het Hoornbeeck-college - onder zo’n 200 leerlingen op gereformeerde scholen
. Ruim 55 procent van die jongeren staat negatief tegenover moslims. En een schrikbarende 70 procent zegt dat de leefwijze van de West-Europeanen niet samengaat met die van de moslims. En ruim elf procent geeft aan zich te zullen verzetten als er een allochtoon naast hen zou komen wonen. Ruim 60 procent geeft aan een verbod op de boerka te willen.

Tijdens zijn voettocht door de Bible Belt stuit journalist Willem Oosterbeek op de Sliedrechtse dominee J.P. Boiten. Hij preekt over het einde van de wereld dat snel dichterbij komt, volgens de dominee. “Dat is bijvoorbeeld duidelijk door ‘de oprukkende islam’. (…) Een ander teken is de ontwikkeling die de EU doormaakt. De voorganger meent dat ‘de EU steeds meer onder de heerschappij geraakt van Rome.’ Ook de homo’s, door de dominee consequent homoseksuelen genoemd, zijn een duidelijke exponent van de eindtijd en krijgen er van langs. ‘Wat geeft dat een droefheid. En Londen, is dat ook een van de godsoordelen?’ verwijst de geestelijk leidsman naar de aanslagen in de Londense metro in juli 2005.’”

Ik vind dat dit bovenstaande citaat wederom een goed beeld schept van de afwijkende meningen die veel gelovigen er in de Bible Belt er op nahouden. Van de rest van wereld moeten ze vaak weinig hebben. Bewijs hiervoor is het massale ‘nee’ tijdens het referendum voor de Europese Grondwet in juni 2005. Ruim 92 procent van de gemeente Urk stemde ‘nee’. Dit is overigens ook terug te voeren op de visquota die de EU wil invoeren. Maar ook in overwegende christelijke gemeentes zoals Neder-Betuwe en Tholen werd massaal tegen gestemd.

In het artikel “Christelijk Nederland stemde massaal tegen”
 in het Nederlands Dagblad filosofeert Jan van der Graaf, oud-secretaris van de Gereformeerde Bond binnen de PKN hardop over de achterliggende oorzaak van deze afwijzing. Volgens hem is voor veel christenen het ontbreken van een verwijzing naar de joods-christelijke historie van Europa van belang geweest bij het geven van hun tegenstem. “Dat de joods-christelijke historie daarbij niet wordt genoemd, is wat mij betreft geschiedvervalsing”, zegt hij. Maar vervolgens merkt hij op dat ook de toetreding van Islamitisch Turkije waarschijnlijk bij veel christenen heeft meegespeeld.
Naast de Islam is er nog iets waar christelijk Nederland veelal afwijzend tegenover staat: homo’s. In wederom het Nederlands Dagblad reageert Amsterdams raadslid van de ChristenUnie, Yvette Lont augustus dit jaar op een artikel dat een paar dagen terug in de krant had gestaan. Hierin verklaarde een bijzonder hoogleraar gereformeerde spiritualiteit vanwege de Gereformeerde Bond aan de Protestantse Theologische Universiteit dat overspel erger is dan homoseksualiteit. Eerder had de krant al geschreven over een Afrikaanse dominee die verklaarde dat hij homoseksuelen kon ‘genezen’. “Ik zou zeggen: Gelukkig maar! “, schrijft Lont daarover. “Genezing was nodig voor een bepaalde groep homoseksuelen die uit lust en losbandigheid deze seksuele handelingen hebben verricht en zich van deze wandel hebben bekeerd. Er zijn er velen die nu getrouwd zijn, kinderen hebben en in de dienst van de Heer staan. Anderen zullen ervoor kunnen kiezen vanwege hun geaardheid of niet volgroeide of verkeerde genitaliën, geboren in een verkeerd lichaam etc, celibatair te leven, zoals ook de eunuch volgens de Bijbel. Hebben deze mensen gevoelens en kunnen ze liefhebben? Ja, maar ze geven hun leven als een levend offer en in dienst van de Heer en kiezen ervoor als 'Paulus' verder te leven. (…) Ja, God haat deze zonde, en het verdient de 'geestelijke' dood. Maar wij leven in een tijd van genade, en zullen genade moeten schenken aan degene die van zijn homofiele pad wenst af te stappen.”

Dit raadslid krijgt na deze uitingen een spreekverbod van de ChristenUnie, dat zich vanzelfsprekend kapot schrikt van de reacties die dit teweeg bracht. De haat tegen homo’s is dit geval niet anders dan de haat die sommige moslims hebben tegen homo’s. Dit is weer een stukje mentaliteit van de groep gelovigen in de Bible Belt: zij kunnen de medemens sterk veroordelen als diens levenswandel afwijkt van die van de Bijbel. Bewijs hiervoor is ook de verklaring van het Reformatorisch Dagblad na de tsunami in Indonesië. In het commentaar van de hoofdredactie staat een dag na de ramp het volgende: “De Bijbel spreekt niet alleen van Gods liefde, maar ook van Zijn toorn. Wie daar iets van beseft, weet ook dat Zijn oordelen rechtvaardig zijn: ‘Uw oordeel, Heer’, kan niet dan vrees’ lijk wezen’, zo zegt de psalmdichter. (…) Dan wordt het een wonder dat die oordelen ons nog niet getroffen hebben. Is Nederland, is Europa niet minstens even goddeloos als de Zuidoost-Aziatische gebieden die gisteren zo zwaar geteisterd werden?”

Ondanks vele reacties van andere media, die het RD veroordelen wegens de harde toon, neemt de redactie geen woorden terug. Anton Stam, secretaris van de hoofdredactie verklaart tegenover de IKON: “Het is nooit de bedoeling van het commentaar geweest om te stellen dat deze vreselijke ramp een straf van God is. Iedereen moet voor zichzelf bepalen of hij of zij deze ramp als een straf ziet.”
 Dit alles geeft weer aan hoe sterk er binnen de kerkelijke kringen wordt veroordeeld.

Willem Oosterbeek schrijft in de conclusie van zijn boek dat hij er achtergekomen is hoe beklemmend de Bijbelse banden kunnen zijn. “Zo knellend dat ze een verstikkend klimaat opleveren vol regels en bordjes met ge- en verboden. (…) Het duidelijke ervoer ik die beklemming tijdens de bijeenkomst van de Bond tegen het vloeken in Rouveen. Daar voelde ik aan den lijve het gebied: gij zult niet afwijken van de norm; de enige juist norm.”

In de Bible Belt heerst in sommige – lang niet in alle! - gemeentes een klimaat van veroordeling en sterke waarden en normen. De rest van de wereld wordt met argwaan bekeken. Islam, homo’s, Europa: het moet allemaal zover mogelijk weg blijven. Er is veel sociale controle en men let op elkaar. Hiermee vormt deze bevolkingsgroep een bijzondere doelgroep voor journalisten.
2.3 Media in de Bible Belt

“Bevindelijk gereformeerden zitten duidelijk niet te wachten op vreemde pottenkijkers”, merkt Willem Oosterbeek tijdens zijn voettocht door de Bible Belt. “Hun wantrouwen tegenover journalisten is groot, ongetwijfeld de oogst van opdringerige camera’s tijdens de polio-epidemieën.”
 Dit geeft nog een stukje aan van de mentaliteit in bepaalde delen van de Bible Belt, maar het betekent ook meteen een bruggetje naar de journalistiek in de Bible Belt.
Bij twee landelijke kranten is het duidelijk dat ze een overwegend christelijke doelgroep hebben. Deze kranten zijn het Nederlands Dagblad en het Gereformeerd Dagblad. In bepaalde gemeentes, zoals bovenin Overijssel, een gedeelte van de Veluwe, de Zuid-Hollandse eilanden en een deel van Zeeland, halen deze dagbladen een dekkingpercentage van meer dan 10 procent, blijkt uit onderzoek van Cebuco in 2001
. In 2002 noteerden het Reformatorisch Dagblad en het Nederlands Dagblad een oplage van respectievelijk 59.000 en 24.000.

Waar andere kranten zo objectief mogelijk te werk gaan, hebben deze dagbladen een andere richtlijn. In Horen, Zien en Schrijven, Gereformeerde ochtendkrant voor christelijk Nederland - een uitgave van het Nederlands Dagblad (ND) ter ere van het 25-jarige jubileum van oud-hoofdredacteur P.A. Berfwerff – draait toenmalig hoofdredacteur J.P. de Vries er niet omheen. “Wij nemen als tolk van een volksdeel graag onze plaats in binnen het geheel van Nederlandse samenleving, ook al is ons geluid daar de stem van een kleine minderheid geworden.” En: “De visie van het ND zelf is, dat er slechts verlies zou liggen in het loslaten van de gereformeerde grondslag omwille van een bredere doelgroep. Deze grondslag vormt de basis voor een belijnde en consistente positiekeuze ten aanzien van principiële vraagstukken van de dag.” 

Deze citaten geven aan dat het Nederlands Dagblad een duidelijke positie inneemt binnen de dagbladensector. Dat De Vries hier zegt een “tolk” te zijn voor zijn doelgroep, is typerend. Wat hij in feite zegt is dat het ND het nieuws filtert en vertaalt naar de normen en waarden van zijn doelgroep. Later benadrukt hij dit door het te hebben over een positiekeuze ten aanzien van principiële vraagstukken.

Ook het Reformatorisch Dagblad (RD) heeft een eigen identiteit. “Wij plaatsen nieuws in bijbelse kaders”, verklaart de krant in een beginselverklaring op de abonneesite
. “Wij brengen kerkelijk nieuws.” Ook hieruit blijkt dat de journalisten bij deze krant selecteren op een andere manier dan redacteuren bij een krant als De Volkskrant of De Telegraaf. Deze laatste krant verklaart in de Veelgestelde vragen-afdeling van hun website
 dat zij zich richten op “iedereen die Nederlands kan lezen”.

Dit geeft aan hoe groot de kloof tussen Telegraaf en de twee christelijke kranten is. De Telegraaf is de grootste krant van Nederland en wil zo onpartijdig mogelijk zijn. “Deze onpartijdige houding komt tot uiting in de brede berichtgeving in de krant.” De drempel is laag bij de Telegraaf. Bij het RD wordt op een andere manier nagedacht over onderwerpkeuze en invalshoek. Namelijk vanuit het oogpunt van de Bijbel.

Bij het RD en het ND wordt nog pure én actieve christelijke journalistiek beoefend. Dit betekent dat de redacteuren van beide kranten er openlijk voor uit komen dat ze nieuws filteren met een gelovige bril. Oud-hoofdredacteur van het ND, J.P. de Vries definieerde deze vorm van christelijke journalistiek als volgt: “Opschrijven van alles wat voor lezers relevant is om hen handvatten te bieden om als christen in de samenleving te staan.”
 ‘Fun’ moest bijzaak zijn in de krant, zo vindt hij.

Twee jaar geleden werd het boekje Bezielde Journalistiek door de Christelijke Hogeschool Ede (CHE) uitgebracht. Hierin wordt de term ‘christelijke journalistiek’ ook behandeld. Journalist en schrijver Ronald Westerbeek verklaart in dit boek: “Wanneer je als christen leeft en werkt vanuit het perspectief van Gods Koninkrijk, steek je meer af in de diepte, je bent onafhankelijker van de waan van de dag, je waait niet mee met alle winden, en zeker niet met hypes, hetzes en dat cynisch 'journalistieke' toontje waarin dan kennelijk je kritische houding moet blijken.”

Dit strookt met wat Frank van de Beek van het Reformatorisch Dagblad me verteld. Hij zegt dat de krant waarvoor hij schrijft een normale krant is in de zin dat als iets nieuws is, dan is iets nieuws. “Hoeveel pijn ons dat ook doet”, voegt hij daar aan toe. “We hebben in het geval van de Urker visfraude ook geschreven over het SGP-raadslid in Urk die veroordeeld werd. Hoewel we daarover ook boze reacties over hebben gehad. Sommige lezers hadden een mildere opstelling van ons verwacht, maar in dit geval was het objectief nieuws. Punt.” Maar hierna zegt hij iets opvallends: “Aan de andere kant, als dit raadslid alleen in de stukken was genoemd en hij was niet opgeroepen of veroordeeld, dan zouden we er niets mee hebben gedaan. We geen splijtzwammen opzoeken zonder reden. Daar hebben we de andere kranten voor in Nederland.”

Dit citaat vind ik symbool staan voor de actieve, christelijke journalistiek: niet per definitie kritisch. Wouter Kurpershoek zegt in het boek ‘Wij zijn heus geen dominee-journalisten’ dat hij niet gelooft in het ‘kweken’ van christelijke journalisten. “Je kunt wel christen zijn en journalist, net zoals je journalist kunt zijn en socialist, of een aanhanger van Bagwan. Een christen zal eerder over abortus schrijven, net zoals een zoon van een vakbondsleider waarschijnlijk veel over vakbonden stakingen in de haven schrijft, omdat je meer gevoel hebt voor onderwerpen die als gevolg van je opvoeding dicht bij je hart liggen.”

Hij gelooft niet in christelijke journalistiek, maar weet ook dat je als journalist je achtergrond en opvoeding niet kunt verloochenen. Je bent immers geen robot. Iemand met een christelijke opvoeding zal geïnteresseerd zijn in het thema religie, punt uit. Ik denk niet dat je dat kunt voorkomen, hoe onafhankelijk je ook wilt zijn, helemaal objectief kan een mens nooit zijn. Dat is ook niet erg, denk ik. Alleen die bijbels kaders moeten op de achtergrond blijven. Ze moeten niet de nieuwscriteria gaan overheersen, zoals bij de christelijke dagbladen wel gebeurt. Journalist Frank van de Beek zegt dat er geen reden is om af te wijken van het schrijven voor de christelijke doelgroep. “Wij zullen als krant niet schromen abortus moord te blijven noemen.” 
2.3.1 Huis-aan-huisblad in de Bible Belt
De situatie bij de huis-en-huisbladen in de Bible Belt is anders dan die bij het Reformatorisch Dagblad en het Nederlands Dagblad. Deze huis-aan-huisbladen komen uit in christelijk gebied, maar hebben zelden een redactiestatuut waarin hun identiteit wordt toegelicht. De enige overeenkomst die deze kranten met de twee christelijke dagbladen hebben, is dat ze door de bus komen bij grotendeels christelijke gezinnen. In verband met adverteerders moeten zij rekening houden met deze doelgroep. 

Het Kontakt is één van de grootste huis-aan-huisbladen in de Bible Belt. Daarnaast is het nog een familiebedrijf met stevige wortels in het verspreidingsgebied. Ze geven tien edities uit in vooral christelijk gebied. Gezamenlijke oplage: 162.100. Naast de Alblasserwaard en Krimpenerwaard, heeft de krant inmiddels ook twee edities draaien in Harderwijk en Ermelo. Noord-Veluwe dus, ook bekend om het geloofskarakter van haar inwoners. 
In 2006 schreven de redacteuren van Het Kontakt een manifest: ‘Het Kontakt kan zoveel beter’. Hierin wordt een beeld geschetst van de bedrijfscultuur bij een huis-aan-huisblad in de Bible Belt. “Het management heeft onder andere plichtsbesef, typische (religieuze) normen en waarden, een gemiddeld burgerbestaan en een calvinistische werkhouding hoop in het vaandel staan. Dit blijkt onder andere uit de criteria op basis waarvan werknemers in hun eindejaarsgesprek worden beoordeeld, namelijk vooral op werkgedrag, op tempo, op netheid. Ook het aannamepatroon binnen het bedrijf is met grote regelmaat op deze criteria gestoeld: jongens en meiden van hetzelfde soort, uit de polder en op wie je kunt bouwen.”

Journalist Dick Aanen is werkzaam bij Het Kontakt. Hij heeft journalistiek gestudeerd in Amersfoort. Toch vindt hij niet dat journalisten zich moeten richten op een dergelijke doelgroep. “Ik vind dat je moet schrijven voor een algemeen publiek.” Maar niet alle collega’s denken daar hetzelfde over, weet hij ook. “In sommige edities van Het Kontakt wordt de nadruk gelegd op alles wat over kerk gaat. Dat doen ze al 25 jaar en de adverteerders blijven komen, dus waarom zouden ze de lijn veranderen? Ik vind dat niet wenselijk, we zijn geen kerkblaadje.”
De uitgever heeft hierin ook een rol. Het Kontakt wordt uitgegeven door een christelijke uitgever. Deze man heeft nog invloed op wat er in de krant komt. Hij vindt
de journalisten van zijn krant “lieve journalistiek” moeten bedrijven, vertelt Dick Aanen. Bijvoorbeeld wel aandacht voor de positieve kant van de gebedsgenezingen die in de Alblasserwaard plaatsvonden, maar geen aandacht aan de mensen bij wie de genezing niet lukte.

Hoofdredacteur Rick den Besten geeft toe dat de uitgever nog wel invloed heeft. Maar daarnaast benadrukt hij dat de krant geen beleid heeft als het gaat om gevoelige onderwerpen voor de doelgroep. “Ik vind dat we hier kritische journalistiek bedrijven”, oordeelt hij. Om vervolgens toe te geven: “Misschien dat we over het positieve wat meer berichten dan over het negatieve, maar we laten het niet liggen.” Hier komt het weer naar voren: niet per definitie kritisch.
3. Inhoudsanalyse
Bij de inhoudsanalyse heb ik een week lang (van vrijdag 5 oktober tot zaterdag 13 oktober) de christelijke kranten in Nederland – het Reformatorisch Dagblad (RD) en het Nederlands Dagblad (ND) – vergeleken met De Telegraaf en het NRC Handelsblad. Ik heb NRC Handelsblad gekozen, omdat deze krant op onze opleiding gezien wordt als een kwalitatieve krant. Daarbij moest ik een middagkrant hebben om een evenredige vergelijking met het Reformatorisch Dagblad te kunnen maken. De Telegraaf is een oppervlakkige krant, een krant die nooit tot één van de zuilen heeft behoord en schrijft voor iedereen die kan lezen. Geen grenzen, dat kan een hele tekenende vergelijking opleveren, denk ik.

Ik wil hierbij onderzoeken of journalisten bij de christelijke dagbladen nieuws anders behandelen dan de andere kranten. Wat is er te zeggen over het karakter van de kranten en de stijl van de artikelen? Ik ga naar de voorpagina’s kijken, welke onderwerpen vinden ze belangrijk? De vp-artikelen zijn het gezicht van de krant en zeggen veel over de nieuwscriteria die gehanteerd worden. Logisch. Maar ook het redactionele commentaar zegt veel, dus ook daar zal ik op letten.
3.1 De Telegraaf versus het Nederlands Dagblad - voorpagina

3.1.1 Uitstraling

De Telegraaf gebruikt meer kleur, meer foto’s en relatief weinig tekst. Hun voorpagina heeft geen vast stramien, zo lijkt het. Het heeft daardoor een beetje een chaotisch uiterlijk, ieder verhaal schreeuwt om aandacht door middel van onderstreepte koppen en felle kleuren. Verder heeft De Telegraaf vaak sportnieuws op de voorpagina, terwijl je dat in het Nederlands Dagblad helemaal niet terugvindt. Ook foto’s van filmpremières en ‘roddelnieuws’ kom je niet op de voorpagina van het Nederlands Dagblad tegen en bij overmaat wel bij De Telegraaf.

Opvallend is dat het Nederlands Dagblad (net als het Reformatorisch Dagblad overigens) het redactionele commentaar op de voorpagina heeft. In de hele lengte van de pagina is er een kolom gereserveerd. Blijkbaar hechten ze er veel waarde aan dat de lezer op de hoogte is van hun identiteit. En willen ze ook erg graag dat de mening over actuele gebeurtenissen wordt gelezen.

3.1.2 Foto’s en artikelen
Soms bevat de voorpagina van De Telegraaf zeven foto’s. Het Nederlands Dagblad komt daarnaast een beetje grauw over. Wat bij deze voorpagina’s opvalt is dat ze altijd één grote foto hebben, die een groot gedeelte van de pagina in beslag neemt en een stuk over vier, vijf grotere verhalen. Deze pagina ademt evenwicht en rust uit. De koppen zijn ongeveer van dezelfde grote ook de lengte van de teksten verschillen onderling niet zo.

Bij De Telegraaf zijn er vaak ook zo’n vier of vijf verhalen op de voorpagina, maar zij worden overschaduwd door beeld en koppen. Daarnaast heeft De Telegraaf ook een hele brede ‘balk’ onder hun titel, met kleurige verwijzingen naar wat er verder in de krant staat.

Verder heeft het Nederlands Dagblad de tweede pagina van de krant gereserveerd voor kerk en religie. Hier zijn uiteenlopende verhalen te vinden over ontwikkelingen binnen de protestantse kerk. Hoe er gedacht wordt over gebedsgenezing bijvoorbeeld. Maar ook over de voorbereidingen van een christelijke feestdag. Over de EO-gezinsdag en dergelijke. De derde pagina is ingeruimd voor binnenlands nieuws.

3.1.3 Vergelijking voorpagina-artikelen
Als je het Nederlands Dagblad leest én De Telegraaf, lijkt het alsof er twee werelden in Nederland zijn. Ik heb nooit beseft dat de selectie van het nieuws zoveel verschil kan maken. Waar De Telegraaf vrijdag 5 oktober opent met ‘Paar met hamer doodgeslagen’ en ‘Ajax druipt af’ en ‘Van drie naar twee vakantieregio’s’, heeft het Nederlands Dagblad als openingsartikel ‘Kinderpornofilter wordt verplicht’. Ander groot artikel is ‘Verzuiling belemmert christenen in samenleving’.

Ik doorzoek verbaasd de kranten die ik heb verzameld. Van vrijdag 5 oktober tot en met zaterdag 13 oktober. Pas bij de kranten van vrijdag 12 oktober vind ik een onderwerp op de voorpagina van De Telegraaf wat ik ook bij het Nederlands Dagblad op de voorpagina terugvind. Dit is de enige keer dat de kranten dezelfde nieuwsselectie hebben gemaakt. Het nieuws van de ruzie tussen twee Amsterdams leerlingen waarbij een 14-jarige jongen het leven laat, hebben beide kranten op de voorpagina. Ook hebben ze allebei een foto van het plaats delict.

Het Nederlands Dagblad heeft het echter niet bovenaan de pagina gezet, maar rechts onderaan. Kop: Scholier doodgestoken. De foto is er één van afstand gemaakt, je ziet politielinten en een groep leerlingen op afstand en verspreid op de grond wat kledingstukken. De foto van De Telegraaf lijkt op het eerste gezicht niet veel anders, hij is groter, dat wel. En er is ingezoomd, waardoor er duidelijk meerdere donkerrode bloedvlekken te zien zijn op de stoeptegels. Bij het Nederlands Dagblad is er door de afstand geen bloedvlek te bekennen.

De Telegraaf heeft het artikel wel bovenaan de pagina met een enorme onderstreepte kop over de hele breedte van de pagina: ‘Tienermoord om pen’. In het vp-verhaal van De Telegraaf wordt al in de lead ingegaan op de etnische achtergrond van de twee vechtersbazen. Verder wordt in de derde alinea een heftig citaat van een ooggetuige (anoniem) gezet: “Hij bloedde vreselijk en een paar van ons probeerde dat te stoppen, terwijl een ander groepje zich over de dader ontfermde die probeerde weg te vluchten. Ze hebben hem bij zijn kladden gegrepen en afgeranseld voordat de politie hem pakte.”

Het Nederlands Dagblad heeft een ooggetuige met een naam: Ismaël, mbo-leerling bouw. Hij vertelt: “Ik kwam uit de metro om naar school te gaan. Voor school zag ik een jongen neerzakken op de grond. Een beveiliger hield zijn nek vast.” Deze krant maakt overigens later ook gebruik van een anonieme ooggetuige, maar de getuige Ismaël voert de boventoon. Hierdoor heeft het verhaal van het Nederlands Dagblad een zekere nuchterheid en vooral afstand in zich. De ooggetuige van De Telegraaf heeft voor de lezer bloed aan de handen en stond er bovenop toen het gebeurde. De ooggetuige van het Nederlands Dagblad heeft iemand zien ‘neerzakken’. Blijkbaar geen bloedspatje gezien.

Waar De Telegraaf strooit met woorden als ‘verbijstering’, ‘puberruzie’, ‘drama’, ‘tragedie’, ‘tienermoord’ en veel ingaat op de emoties die dit heeft losgemaakt bij de directeur van de school, is er bij het Nederlands Dagbad een opvallende feitelijkheid te constateren.

Eén alinea van het artikel bestaat uit de emoties van de directeur, De Telegraaf heeft daar vier flinke alinea’s voor nodig. De Telegraaf gaat ook op pagina drie door met het verhaal door middel van de uitgebreide reactie van de directeur van de school waar de leerlingen op zaten en een reactie van Stichting Zinloos Geweld. Een apart stukje gaat in op de achtergrond van de school, het aantal leerlingen en dergelijke.

Hieruit alleen al kan ik de conclusie trekken dat het Nederlands Dagblad heel anders met zijn lezersgroep omgaat dan De Telegraaf. Maar op welke manier dan? Ik maak een inventarisatie van de onderwerpen die de beide kranten op de voorpagina zetten:

Dag 1 – vrijdag 5 oktober 2007

Nederlands Dagblad: ‘Verzuiling belemmert christenen in samenleving’ over de rol van gelovigen in de samenleving, naar aanleiding van het Platform Waarden en Normen - Religie
De Telegraaf: ‘Van drie naar twee vakantieregio’s’ over de vakantiespreiding in Nederland - Samenleving
Dag 2 – zaterdag 6 oktober 2007

Nederlands Dagblad: ‘Duidelijkheid maar geen rust bij ABN AMRO’ over overname van ABN AMRO - Economie
De Telegraaf: ‘Kritiek Maxima-fans’ over de kritiek van de Bond van Oranjeverenigingen – Koninklijk huis

Dag 3 – maandag 8 oktober 2007

Nederlands Dagblad: ‘Geref. Gemeenten erkennen fouten synodes’ over onzorgvuldige en onwettige keuzes van de synodes - Religie
De Telegraaf: ‘Deltaplan voor Schiphol’ over plan tegen geluidsoverlast van luchthaven – Milieu

Dag 4 – dinsdag 9 oktober 2007

Nederlands Dagblad: ‘Kamer: niet alleen geld krachtwijken’ over het geld dat minister Vogelaar heeft uitgetrokken voor probleemwijken - Politiek
De Telegraaf: ‘Foute studie kost miljarden’ over dat verkeerde studiekeuzes het land jaarlijks miljarden kost - Onderwijs
Dag 5 – woensdag 10 oktober 2007

Nederlands Dagblad: ‘Massale staking bij Unilever’ over staking naar aanleiding van aangekondigde sluiting fabrieken van Unilever - Economie
De Telegraaf: ‘Vierde getuige dood’ over moord Bram Zeegers - Samenleving
Dag 6 – donderdag 11 oktober 2007

Nederlands Dagblad: ‘Referendum Utrecht flopt’ over de lage opkomst bij het Utrechtse referendum voor burgemeesters - Politiek
De Telegraaf: ‘Rol vriendin dubieus’ over de rol van de vriendin van Seegers – Samenleving
Dag 7 – vrijdag 12 oktober 2007

Nederlands Dagblad: ‘IslamWijzer in Kamer onder vuur’ over het gelanceerde initiatief van verschillende maatschappelijke organisaties - Politiek
De Telegraaf: ‘Tienermoord om pen’ over de uit de hand gelopen ruzie tussen twee jongeren in Amsterdam – Samenleving
Dag 8 – zaterdag 13 oktober 2007

Nederlands Dagblad: ‘Nalatig bij preventie van brand’ over rapport van Verbond van Verzekeraars - Economie
De Telegraaf: ‘Aanpak wangedrag taxi’s’ over het plan van de overheid om de onvriendelijkheid in taxi’s tegen te gaan - Politiek
3.1.4 Samenvattend
Uit dit oppervlakkige onderzoekje kan ik de conclusie trekken dat De Telegraaf meer gericht is op onderwerpen die onder de noemer samenleving zijn te scharen. Het proces Holleeder krijgt veel aandacht, terwijl (serieuze) economische onderwerpen nauwelijks tot geen aandacht krijgen. Het is duidelijk een kapitalistische krant, die wil dat haar lezers iets te vertellen hebben bij de koffieautomaat.

Bij het Nederlands Dagblad heeft politiek altijd veel aandacht (zeker als het gaat om besluiten die christenen aangaat, zoals het invoeren van een pornofilter). Daarna komt religie en economie. De Telegraaf houdt zich aan hun belofte: ze schrijven voor Nederlanders die kunnen lezen en dit leidt tot een brede krant die alle lagen van de samenleving probeert te bedienen.
Ik denk echter dat dit leidt tot een krant waar plat vermaak voorop staat, zonder dat er nagedacht wordt over de gevolgen van de berichten. Bij het Nederlands Dagblad wordt er meer nagedacht over de nieuwsselectie. Een uit de hand gelopen ruzie tussen twee leerlingen wordt geen hoofdartikel op de voorpagina. En krijgt geen buitensporige aandacht. Ik vind dat de aandacht van De Telegraaf in dit geval een beetje de bocht uitvliegt. Zij hebben zoveel reacties gevraagd en gekregen, van de schooldirecteur en van Stichting Zinloos Geweld, Job Cohen, leerlingen, hogere directeur van de Amsterdamse ROC…

Het komt allemaal op hetzelfde neer, iedereen vindt het verschrikkelijk en een tragedie voor de betrokken familie en de school. En dat is het ook, maar na deze aandacht lijkt het alsof er niet één iemand is doodgegaan, maar vijf. De vraag is of deze reacties toegevoegde waarde hebben voor de lezer.

Het is overigens ook de vraag of de reactie van Stichting Zinloos Geweld in De Telegraaf wel op z’n plaats is, want de uitdrukking ‘zinloos geweld’ is vooral bedoeld voor spontane en buitensporige geweldsuitbarstingen die een duidelijke willekeur hebben. De gevallen die in de Nederlandse pers zijn gekomen, werden gekenmerkt doordat slachtoffer en dader(s) elkaar niet kenden en elkaar op het verkeerde moment op de verkeerde plaats tegenkwamen. Dit is een uit de hand gelopen ruzie tussen twee leerlingen die elkaar kenden en vaker ruzie hadden gehad.

Om alle geweldsdelicten te scharen onder ‘zinloos geweld’ is erg makkelijk, want geweld is nooit zinvol. Ik vind dat kenmerkend voor het behandelen van het nieuws door De Telegraaf, moorden en andere gruwelijke zaken krijgen veel aandacht. Negen van de tien keer zijn dat zaken die op zichzelf staan, waar geen maatschappelijke ontwikkeling achter zit en die geen gevolgen hebben voor de lezersgroep. Politieke, economische ontwikkelingen halen de voorpagina niet, maar worden weggestopt op de derde pagina of niet vermeld. De moord op Bram Zeegers kwam groot op de voorpagina, de moord op het Nederlandse echtpaar in Spanje ook, net als een fataal ongeluk in Strijen waarbij een auto op een huis knalt. En dat allemaal in één week én met foto’s. De Telegraaf laat zich leiden door de waan van de dag en niet door ontwikkelingen in de samenleving.

Ik weet niet of het Nederlands Dagblad een terechte keuze maakte toen ze het nieuws van de moord van de scholier niet als opening gebruikte. Ik weet wel dat De Telegraaf de verkeerde keuze maakte door het zo uit te vergroten. Het Nederlands Dagblad heeft zich gehouden aan de feiten en geen onnodige gruwelijke zaken beschreven. Journalistiek moet smaakvol blijven en een duidelijk doel dienen. Dat doel heeft het Nederlands Dagblad nog in het oog, dat moet ik ze nageven.
3.2 Reformatorisch Dagblad versus NRC Handelsblad

3.2.1 Uitstraling

Qua uitstraling verschillen het NRC Handelsblad en Reformatorisch Dagblad eigenlijk niet. Het zijn allebei serieuze kranten. De enige kleur op de voorpagina’s is te vinden in de foto’s. Verder kent de voorpagina’s drie of vier grotere verhalen. Het zijn rustige, evenwichtige pagina’s.
3.2.2 Foto’s en artikelen

Allebei hebben elke ochtend één foto op de voorpagina. Dit zijn kleurenfoto’s. Bij het Reformatorisch Dagblad en ook het NRC zijn de hoofdmoot van de foto’s in de krant in grijstinten afgedrukt. Dit is zijn foto’s die als doel hebben om de lezers te informeren of om een artikel te illustreren. 
3.2.3 Inhoud

Het is pas bij de inhoud dat het NRC en het Reformatorisch Dagblad echt van elkaar gaan verschillen. NRC heeft een uitgebreide sportpagina en ook een pagina over media en natuurlijk de televisiegids, waarbij ze een paar films en documentaires naar voren halen die de moeite waard kunnen zijn om te kijken. Ook heeft de krant een speciale interesse voor wetenschap.

Het NRC Handelsblad is vaak dikker dan het Reformatorisch Dagblad. Het NRC brengt zaterdags een waar boekwerk uit. Extra bijlagen zijn dan Zaterdags Bijvoegsel, Leven ect, Onderwijs & Wetenschap en Opinie & Debat. Maandelijks komt er dan ook nog het maandblad uit: M. En zo nu en dan een extra krantje op tabloidformaat rondom een bepaald thema, zoals Studie, Wonen, Geld, Carrière. Het Reformatorisch Dagblad komt zaterdag met twee extra bijlagen: Accent en Voorkeur.
Het Reformatorisch Dagblad richt zich in de bijlagen meer op dilemma’s binnen de christelijke gemeenschap. Zo staat er in het Accent van zaterdag 6 oktober een opiniestuk over dat misstanden binnen de Reformatorische kring anders worden behandeld dan misstanden die buiten die kring plaatsvinden. “Over veel kwaad buiten de kring mag niet worden geschreven, maar er zijn misstanden in eigen huis waarover men liever het zwijgen doet.” De schrijver van het stuk vindt dat de Gereformeerde gezindte de kop in het zand steekt als het gaat om misstanden in de eigen kring. Een artikel verderop gaat over de aanpak van illegale drinkgelegenheden: ‘Een raadslid en een wethouder, allebei christen, over hun verschillende keuze.’ Maar in dezelfde bijlage staat ook een artikel over de PvdA en de kritiek bij de leden. Landelijk nieuws naast nieuws uit de christelijke gemeenschap.
3.2.4 Vergelijking vp-artikelen

Dag 1 – vrijdag 5 oktober 2007

Reformatorisch Dagblad: ‘Raad Europa wil geen creationisme in onderwijs’ over de oproep van de Raad van Europa naar hun leden om geen creationisme (scheppingsleer) in het onderwijs op te nemen – Politiek/Religie
NRC Handelsblad: ‘PvdA-fractie ziet het zichzelf steeds verkeerd doen’ over de kritische achterban van de partij - Politiek
Dag 2 – zaterdag 6 oktober 2007

Reformatorisch Dagblad: ‘Nederlanders bezorgd om democratie’ over een onderzoek van de Raad voor Maatschappelijke Ontwikkeling (RMO) waaruit blijkt dat de helft van de Nederlanders vindt dat de democratie onder druk staat - Politiek
NRC Handelsblad: ‘Peiling: verleng militaire missie Afghanistan niet’ over een enquête waaruit blijkt dat vooral jongeren tegen verlenging van de missie in Afghanistan is - Samenleving
Dag 3 – maandag 8 oktober 2007

Reformatorisch Dagblad: “Ontslag dr. Steenblok en schorsing ds. Kok onjuist” over een lezing van een dominee die stelde dat de Gerefomeerde Gemeenten in ’50 en ’53 onjuist hebben gehandeld - Religie
NRC Handelsblad: ‘Maak Schiphol groter bij schoner milieu’ over plan tegen geluidsoverlast van luchthaven – Milieu

Dag 4 – dinsdag 9 oktober 2007

Reformatorisch Dagblad: ‘Getuige Zeegers overleden’ over kroongetuige zaak Holleeder die dood werd gevonden in zijn badkuip - Samenleving
NRC Handelsblad: ‘De kroongetuige was niet bang om te sterven’ over de dood van Bram Zeegers - Samenleving
Dag 5 – woensdag 10 oktober 2007

Reformatorisch Dagblad: ‘Werkstraf voor top visafslag Urk’ over de veroordeling bij de visfraude in Urk - Samenleving
NRC Handelsblad: ‘Turks leger bereidt inval in Irak voor’ over dat Turkije parlementaire toestemming heeft gevraagd voor militaire operatie in Irak - Politiek
Dag 6 – donderdag 11 oktober 2007

Reformatorisch Dagblad: ‘Commissie VS: Massamoord op Armeniërs was genocide’ over een Amerikaanse commissie die oordeelt dat de moord op 1,5 miljoen Armeniërs genocide is - Politiek
NRC Handelsblad: ‘Armeense genocide splijt VS en Turkije’ over resolutie van Amerika die de moord op de Armeniërs genocide noemt - Politiek
Dag 7 – vrijdag 12 oktober 2007

Reformatorisch Dagblad: ‘Lichte afname abortus wereldwijd’ over rapport van de Wereldgezondheidsorganisatie - Samenleving
NRC Handelsblad: ‘Vredesprijs voor Gore en klimaatpanel’ over de Nobelprijs voor de Vrede voor Al Gore - Samenleving
Dag 8 – zaterdag 13 oktober 2007

Reformatorisch Dagblad: ‘Verbod op godslastering gehandhaafd’ over besluit van de ministerraad - Politiek
NRC Handelsblad: ‘Lugubere stilte rond Birmese pagode’ over stilte van het gewelddadige optreden van het Birmese regime een aantal weken geleden - Samenleving
Reformatorisch Dagblad en NRC vertonen wel wat overlap, maar RD geeft voorkeur aan nieuws dat christenen interessant vinden. Urk, Gereformeerde Gemeenten, godslastering, abortus. Die worden naar voren geschoven. Het Reformatorisch Dagblad heeft een duidelijke binding met de plattelandsgemeentes. Ze hebben een regiopagina waar nieuws uit vooral christelijke gemeentes naar voren worden gehaald. Zoals een dodelijk ongeluk in Hardinxveld-Giessendam (Zuid-Holland-zuid) en een afgetreden burgemeester in Nieuw-Lekkerland (ook Zuid-Holland-zuid). Een artikel over de drukjacht op de Veluwe. Ze geven aan dat het Reformatorisch Dagblad weet dat daar haar lezers zitten.

Het nieuws van de visfraude in Urk krijgt in geen enkele, bekeken kranten een plek op de voorpagina, maar wel bij het Reformatorisch Dagblad. Een artikel over de inentingen die tijdens de polio-epidemie in ’78 stiekem hebben plaatsgevonden, komt op de voorpagina. En het Reformatorisch Dagblad heeft een uitgebreid artikel over de visfraude in Urk, dé christelijke gemeenschap van Nederland. Dat is in het NRC Handelsblad niet terug te vinden.

3.2.5 Samenvattend

De verschillen tussen deze twee kranten zijn niet zo tekenend als die tussen De Telegraaf en het Nederlands Dagblad. Het Reformatorisch Dagblad heeft een beperkt aantal onderwerpen waarover ze schrijven en het duidelijk dat bepaalde onderwerpen belangrijk worden gevonden. Maar landelijk nieuws – wanneer interessant – is ook volop in de krant te vinden. En er is geen subjectieve toon te vinden. Dat zegt journalistiek Frank van de Beek ook. Hij is hoofd van sectie Economie bij het Reformatorisch Dagblad. “In onze normale nieuwskolommen zijn geen artikelen te vinden met een dwingend christelijk sausje”, zegt hij.
3.3 Vergelijking christelijke dagbladen onderling

Het Nederlands Dagblad hecht veel waarde aan haar redactionele commentaar, dat is wel duidelijk. Het komt op de voorpagina en het is een flinke lap tekst. In die commentaren komt duidelijk de identiteit van het dagblad naar voren. Zo ook bij het Reformatorisch Dagblad. In deze stukken tekst wordt een duidelijke mening naar buiten gedragen, maar niet op een opdringerige manier, wat ik eigenlijk eerst wel had verwacht. Onterecht natuurlijk, want waarom zouden ze de lezersgroep hun mening proberen op te dringen? De lezers lezen de krant vanwege die mening, opdringen is niet echt meer nodig. Gevolg daarvan is wel dat een onchristelijke lezer zich min of meer buiten gesloten voelt.

De onderwerpen die de revue passeren zijn respectievelijk kinderporno (dag 1), koopzondag (dag 2), PvdA, Máxima, burgemeestersreferendum, groeiende radicalisering onder moslimjongeren, seksualisering van de maatschappij en Nobelprijs voor de vrede(dag 8). Ik vind het nogal schommelend geheel.

Bij het Reformatorisch Dagblad komt de onderwerpverdeling neer op ongeveer hetzelfde: kinderporno (dag 1), koopzondag (dag 2), groeiende radicalisering moslimjongeren, ABN AMRO, zondag, burgemeestersreferendum, abortus en inenten (dag 8).

De stijl van deze redactionele bijdragen is verschillend. Ik vind het Reformatorisch Dagblad sterker de christelijke identiteit uitdragen, dan het Nederlands Dagblad. Dit komt omdat de eerstgenoemde krant het in het ‘commentaar’ heeft over ‘wij christenen’ en het Nederlands Dagblad heeft het over ‘christenen’, wat meer afstand schept. Verder wordt er in beide kranten door middel van het redactionele artikel een reactie geven op nieuws in krant en vaak met een Bijbels jasje.

Het Reformatorisch Dagblad klinkt een beetje als een dominee die preekt voor eigen parochie, om eerlijk te zijn. Op maandag 8 oktober 2007 is het onderwerp de eventuele ‘tsunami aan moslims’ in Nederland. De tekst besluit met: “En wij dienen ons als christenen ook telkens af te vragen hoe wij ons in het publieke leven over komen. (…) Wij kunnen angst en vrees tot uitgangspunt nemen. Een belangrijker vraag is of wij in staat zijn aan andersgelovigen iets te laten zien van het reformatorische geloofsgoud. Bijbelgetrouwe christen krijgen – hoe dan ook – te maken met intolerantie. Hoe bieden wij die het hoofd?”

Het is duidelijk dat de krant wil dat de lezer zich bewust van de omgeving en roept de lezer ook op over dit onderwerp na te denken. De krant ziet hierin blijkbaar een taak. Dat zegt overigens ook de telefonische verkoper die me later probeert over te halen tot het nemen van een abonnement op het Reformatorisch Dagblad. ‘Het gaat om het in stand houden van het christelijke gedachtegoed.’ Hij geeft grif toe dat de krant iedere abonnee kan gebruiken. ‘Al is het maar voor acht weken.’ Als ik echter opmerk dat de krant waarschijnlijk te zwaar voor me is, is hij snel uitgepraat. ‘De één leest Trouw, de ander het Nederlands Dagblad en de ander het Reformatorisch Dagblad.’ Blijkbaar is er bij de christelijke dagbladen een oplopende trap.
Op vrijdag 12 oktober 2007 is het onderwerp van het redactionele commentaar abortus. De laatste zinnen van dit commentaar zijn: “Maar ‘veilige abortussen’ bestaan niet. Er is hoe dan ook schade. Dodelijke schade voor het kind, maar vaak ook emotionele schade voor de moeder, ook in landen waar abortus legaal is. De enige veilige weg is daarom om abortus te verbieden.” In het commentaar van de volgende dag wordt een scherp oordeel geveld over doktoren die tijdens de polio-epidemie in ’78 zonder instemming van de ouders kinderen hebben ingeënt tegen de ziekte. “Hoe ernstig de ziekte polio ook is, stiekem inenten valt daarmee nooit goed te praten.”

Het Nederlands Dagblad neemt in die zin geen standpunten in. En de toon is veel gemoedelijker en ‘grijzer’. Ze laten de lezer het inkleuren. Dit is ook logisch. Het Reformatorisch Dagblad richt zich op de Reformatorische gemeenschap, dat is een bepaalde stroming binnen het christendom en daarbinnen zijn de standpunten min of meer duidelijk. 
Het Nederlands Dagblad is een krant voor ‘betrokken christenen’, dat is veel breder. Zij schrijven over de EO en dat zij geschrapt hebben in een documentaire. Én ze hebben net als het NRC en De Telegraaf een mediapagina met de televisiegids. Het Reformatorisch Dagblad gaat ervan uit dat haar lezer geen televisie kijkt. Internet overigens weer wel, vandaar dat ze ook een website hebben. Maar, op zondag is deze hermetisch afgesloten. Dit is bij het Nederlands Dagblad weer niet zo.

Wat opvalt, is dat de Islam in het Nederlands Dagblad en ook het Reformatorisch Dagblad veel aandacht krijgt. Er is op dag 7 (vrijdag 12 oktober) een hoofdartikel in het Nederlands Dagblad gewijd aan de IslamWijzer die onder vuur ligt. Dezelfde krant – die zelden buitenlands nieuws op de voorpagina zet – plaatst diezelfde dag het nieuws dat moslims toenemend negatief tegenover Al-Qaeda staan, op de eerste pagina. Dag 5 (woensdag 10 oktober): artikel op de voorpagina over de groeiende steun voor de radicale islam in Nederland. Ook wordt er een redactioneel commentaar aan het onderwerp gewijd.
Het Reformatorisch Dagblad lijkt het onderwerp minder interessant te vinden, maar brengt dag 5 (woensdag 10 oktober) wel het nieuws over de groeiende steun voor de radicale islam. En ook zij besteden er een redactiecommentaar aan. De Telegraaf en het NRC Handelsblad schrijven ook over dit onderwerp, maar meer summier en het komt niet op de voorpagina. 

RD-journalist Frank van de Beek knikt als ik hem vraag naar de bovenmatige aandacht aan de radicale islam. Dat is bewust, vertelt hij. “We schrijven wel over radicalisering van de moslims. Dat is één van de speerpunten van binnenlandredactie, als ik het goed heb. Dat heeft twee kanten, aan de ene kant is het een groep in opkomst, dus hoe die groep zich ontwikkelt is nieuws. Maar ook omdat soms de groep radicale moslims wordt vergeleken met de groep radicale christenen in Nederland. En dat klopt niet, dus dat is ook een reden waarom we schrijven over de radicalisering van de moslims.” Verder zijn onderwerpen als abortus, koopzondagen belangrijk. Onderwerpen die voor de christelijke achterban belangrijk zouden kunnen zijn, hebben prioriteit.
Het Reformatorisch Dagblad is gericht op de lezers in plattelandsgemeentes. Dat blijkt vooral bij het nieuws over de visfraude in Urk, dat prominent op de voorpagina komt bij de krant. Dit is bij geen enkele van de bekeken kranten het geval. Het Nederlands Dagblad richt zich juist op kerken in Amsterdam en Den Haag en is daardoor gericht op een meer stadse christen, iets moderner misschien.

Assistent-onderzoeker bij de Christelijke Hogeschool voor Journalistiek in Ede (CHE), Karlijn Goossen heeft in zekere zin wel bewondering voor de christelijke kranten in Nederland. “Ze denken duidelijk na over hun nieuwskeuze, overal zit een gedachte achter. Dat is bij andere kranten soms wel anders.” 
Daar heeft ze zeker een punt, de Telegraaf zet klakkeloos alles op de voorpagina als het maar schokkend en schreeuwerig is. De artikelen van zowel het Reformatorisch Dagblad als het Nederlands Dagblad vertonen een zekere diepgang en zijn altijd serieus. En het zijn geen kranten die stilstaan. Ook het Reformatorisch Dagblad niet, zegt Goossen. “Het wijzende vingertje hebben ze niet zo meer. Maar ze zullen altijd deze identiteit blijven houden. De lezers zijn er namelijk en als ze dit loslaten hebben ze niets meer. Trouw heeft het wel gedaan bijvoorbeeld, maar worstelt nog steeds. Ik ken het hoofd Binnenland en die heeft gewoon Theologie gestudeerd. Het is ook een krant die iets wil toevoegen. Verschil met de twee christelijke kranten is dat Trouw weleens ergens over schrijft waar ik het totaal mee oneens ben, dat zouden het Reformatorisch Dagblad en het Nederlands Dagblad nooit doen.”

4. Conclusie

De oplopende trap Trouw, Nederlands Dagblad en Reformatorisch Dagblad (niet per se gelovig – gelovig – streng gelovig), is geen aflopende trap als het gaat om abonnee’s. Trouw: 107.474, Nederlands Dagblad: 32.313 en het Reformatorisch Dagblad: 56.761. Dit blijkt uit de cijfers voor het tweede kwartaal van dit jaar.

Als ik kijk naar de oplagecijfers door de jaren heen blijkt dat de christelijke dagbladen (Trouw niet meegerekend) een afschuwelijke consistentie te bezitten. Het Reformatorisch Dagblad heeft sinds 1997 rond de 58.000 abonnees. En het Nederlands Dagblad bungelt rond de 33.000 en 34.000 abonnees. Andere landelijke dagbladen zoals De Telegraaf en De Volkskrant verliezen in dezelfde tijdspanne zo’n slordige 50.000 lezers.

Ook huis-aan-huisblad Het Kontakt maakt al jarenlang winst. De Alblasserwaard-editie – door eigen journalist Dick Aanen een ‘kerkblaadje’ genoemd – telt elke week rond de zestig pagina’s. Redelijk dik voor een huis-aan-huisblaadje.

Dus hoe die kranten ook omgaan met hun lezers, ze zijn in ieder geval tevreden. Mijn hoofdvraag was: hoe gaan journalisten om met een christelijke doelgroep? Dit was voor de plaatselijke media moeilijk te onderzoeken. Voor het huis-aan-huisblad Het Kontakt geldt dat dit – vooral voor de oudere generatie – nog steeds de krant van uitgever Floor de Groot is. De christelijke Floor de Groot. En die identiteit zullen ze niet snel kwijtraken.

Maar de journalistiek daar richt zich niet nadrukkelijk op de christelijke doelgroep, ze houden wel rekening met de doelgroep. Door een interview met een dominee zo nu en dan, zoals journalist Dick Aanen me verteld. En door andere onderwerpen maar te laten liggen of onder te belichten. Dit is nog de invloed van de uitgever. De meeste huis-aan-huisbladen en nieuwsbladen in Nederland kennen deze druk allang niet meer omdat ze zijn opgekocht door Wegener of een andere grote uitgever.

Als het gaat om het specifiek schrijven voor een christelijke doelgroep bestaat dit op landelijk niveau nog bij het Reformatorisch Dagblad en het Nederlands Dagblad. Zij vertonen vaak een afwijkende onderwerpkeuze als het gaat om de voorpagina’s ten opzichte van andere landelijke kranten. Ze geven door die keuze blijk van hun identiteit. Door onderwerpen als abortus, godslastering en dergelijke naar voren te schuiven, laten ze zien dat ze graag willen dat ze hun lezer dit leest. En daarnaast wil het dus ook zeggen dat de christelijke dagbladen denken dat de lezer dit wil weten. Het werkt natuurlijk beide kanten op. De gedachte is: je bent een christelijke lezer, dus je wilt op de hoogte worden gehouden als het gaat om zaken als abortus.

Door middel van het redactionele commentaar probeert vooral het Reformatorisch Dagblad echt hun eigen standpunt naar voren te halen. Ook op de opiniepagina’s zijn stevige meningen te vinden als het gaat om gevoelige zaken binnen de christelijke gemeenschap. De hoofdredacteur van de krant schreef op zaterdag 6 oktober op de opiniepagina van het Reformatorisch Dagblad over misstanden binnen de reformatorische gemeenschap. Hij sprak over overmatig alcoholgebruik onder de christelijke jongeren, over zedenmisdrijven zoals incest bij gelovigen die niet aan de kaak worden gesteld en de visfraude in Urk waar vooral christenen eigenlijk wel begrip voor hebben. Hij riep in het stuk op voor meer kritiek binnen de eigen kring en niet alleen als het gaat om mensen daarbuiten die iets fout doen. “De taboes daarop moeten eraf. De misstanden moeten aan de kaak worden gesteld in prediking en pastoraat, in onderwijs en opvoeding en – inderdaad – ook in de christelijke media. Met name dat laatste roept nog wel eens verzet op, en omdat daar vaak concrete gevallen voor het voetlicht komen en omdat velen vinden dat je de vuile was niet buiten mag hangen.”

Hij roept hiermee ook zijn collega’s op om tot kritischere journalistiek, want veel blijft nog binnenskamers. Er zijn geen kritische stukken over de eigen geloofsgroep. Op de pagina ‘Kerk en religie’ wordt in beide kranten vooral geschreven over besluiten van synodes. Het aantreden van een dominee. De viering van een feest.

Er wordt geschreven over abortus, maar niet over hoe de christenen hier nu echt over denken. Er wordt geschreven over radicalisering van de moslims, maar waarom dit nu op de voorpagina moet, wordt niet duidelijk. Zien christenen dit als bedreiging? Als we het redactionele commentaar van het Reformatorisch Dagblad moeten geloven wel. Maar er is ook een groep radicale christenen in Nederland, daarover wordt niet geschreven. (Daar wordt ook geen onderzoek aan gewijd, maar dat is een ander verhaal). Er zijn in de kranten geen artikelen te vinden die voor enige discussie binnen de lezersgroep zou kunnen zorgen.

Belangrijker: er worden in het opiniestuk van de hoofdredacteur van het Reformatorisch Dagblad problemen binnen de reformatorische gezindte aangekaart, die in de hele krant niet terug zijn te vinden. Als de krant weet dat er zulke problemen zijn binnen hun lezersgroep, waarom schrijven ze er dan niet over?

Karlijn Goossen is assistent-onderzoeker bij de christelijke hogeschool in Ede. Zij onderzoekt in opdracht van de CHE welke opvattingen de voorstanders van ‘christelijke journalistiek’ de afgelopen eeuw ontwikkelden en wat dat te betekenen heeft voor vandaag. Zelf gelooft ze niet in de term christelijke journalistiek, geeft ze meteen toe. Wel in betrokken journalistiek: ‘met je hart schrijven’. Uit haar onderzoek kwam naar voren dat het een ‘dienende’ vorm van journalistiek is. “Het Reformatorisch Dagblad en het Nederlands Dagblad bedrijven nog zuilenjournalistiek”, vertelt ze. “Er zijn geen zuilen meer, maar in hun doelgroep nog wel. Ze houden zich stevig vast aan hun eigen identiteit. Zij dienen nog echt hun doelgroep en geven hun lezers wat ze willen en nodig hebben. Het is geen slechte vorm van journalistiek, ik heb er erg veel respect voor. Wel is het een beperkte vorm van journalistiek. Bepaalde onderwerpen zal je in hun kolommen niet vinden, maar ze zijn daar meteen ook heel eerlijk in.”
Doordat ze schrijven in de dienende vorm, schrijven ze altijd op dezelfde milde toon. En ook doordat ze niet of bijna niet schrijven over sport of media. Of evenementen die op zondag plaatsvinden.
Zelf vind ik dat als je kiest te gaan schrijven voor zo’n bijzondere doelgroep, met hun eigen normen en waarden en meningen, doe het dan goed. Ik had meer interactie met de lezersgroep verwacht. En dan heb ik Nederlands Dagblad als meest kritisch ervaren, die hadden namelijk in de zaterdagbijlage van 6 oktober een groot artikel over scheiden: hoe dat bij christenen steeds normaler wordt. En in een bijlage ‘Het Katern’ op vrijdag 12 oktober besteden ze een aandacht aan het onderwerp gebedsgenezing. Bijzonder heikel punt binnen de christelijke gemeenschap.

Het Reformatorisch Dagblad houdt zich afzijdig van zulke onderwerpen. RD-journalist Frank van de Beek zegt zelfs dat het niet de taak van zijn krant is om ‘splijtzwammen’ op te zoeken. Over bepaalde onderwerpen wordt nog niet uitvoerig over geschreven omdat de doelgroep daarover verdeeld is, vertelt hij. “Het betekent ook dat we over sommige onderwerpen geen standpunt innemen, omdat het een splitsing zou kunnen betekenen van de doelgroep. Een voorbeeld daarvan is de herziene Statenvertaling. Daarover zijn onze lezers ook verdeeld.”
Ik vind dat de christelijke kranten in Nederland op een achterhaalde manier met hun lezers omgaan. De journalisten dansen er omheen, vooral als het gaat om gevoelige zaken. Ze schrijven voor de doelgroep, kiezen onderwerpen uit die de lezers vanuit hun geloofsbeleving interessant zouden moeten vinden. En de lezers van beide christelijke dagbladen zijn niet of weinig geïnteresseerd in sport. De lezers van het Reformatorisch Dagblad zijn ook niet geïnteresseerd in televisie. Ze hebben er namelijk geen, als we de krant moeten geloven. En dat doe ik niet. Ik vind de gedachte dat iedere lezer van het Reformatorisch Dagblad geen televisie heeft én geen sport kijkt, erg achterhaald en daarmee hun dienende vorm van journalistiek achterhaald. Maar wel in zekere zin bewonderenswaardig. De lezers zijn namelijk al jaren tevreden en langzaam worden de journalisten bij de christelijke dagbladen de enige journalisten die nog nadenken over nieuwsselectie. En de enige journalisten die de illusie van objectiviteit echt hebben laten varen. 
4. Bijlagen
4.1 Procesverslag
Ik wilde een onderwerp kiezen vanuit mijn eigen achtergrond. Er is op de Fontys weinig aandacht voor christelijke journalistiek en over de christelijke kranten wordt altijd een beetje denigrerend gedaan naar mijn idee. Dus ik wilde wel die kant op, maar om simpelweg voor ‘wat is christelijke journalistiek’ te kiezen, vond ik wat te makkelijk. Nu ben ik op mijn stageadres en inmiddels mijn werkadres wat journalisten tegengekomen die soms wat moeite hebben te schrijven voor hun doelgroep. Veelal een christelijke doelgroep. Deels omdat de grenzen moeilijk zijn vast te stellen. Zo kwam ik op de hoofdvraag ‘Hoe gaan journalisten om met een christelijke doelgroep?’. 
Afbakening was niet zo moeilijk. Wel was het even lastig om de juiste deelvragen te bedenken, omdat het er niet teveel mogen zijn en je wilt wel de juiste vragen stellen. Verdere uitwerking vond ik overigens niet moeilijk. Ik vind literatuuronderzoek leuk om te doen en zeker om vergelijkingen te trekken tussen verschillende boeken. Ook met interviewkandidaten heb ik weinig moeite gehad. De gesprekken gingen naar mijn mening erg vlot. Met Frank van de Beek van het Reformatorisch Dagblad heb ik het langst gezeten. Ik merkte bij hem een zekere terughoudendheid en hij had steeds de neiging in de verdediging te schieten, alsof hij en zijn krant werden aangevallen. Daar heb ik het ook met hem over gehad, wat weer goede zaken opleverde voor mijn scriptie. 

Met Karlijn Goossen van de christelijke hogeschool in Ede had ik het fijnste gesprek. Ze was heel vlot en vertelde heel open hoe zij dacht dat ze journalistiek in elkaar moet zitten en haar visie op de christelijke journalistiek. Ik heb tegelijkertijd wat opgestoken over een andere journalistieke opleiding in Nederland. 
Het venijn zat ‘em bij mij in de inhoudsanalyse. Daar heb ik enorm mee geworsteld. Ik heb eraan gedacht om terug te zoeken hoe er over bepaalde onderwerpen wordt geschreven. Je zou dan kunnen letten op onderwerpen als de islam, moslims, homo’s. Allemaal zaken die gevoelig liggen bij de christelijke achterban. Maar ik was bang dat ik hierbij de verschillen tussen de mediavormen teveel zou uitvergroten. Alles moet wel in het juiste perspectief blijven, vind ik. Met een vergelijking van een willekeurige week in het jaar, hoop ik tot een evenwichtige evaluatie gekomen te zijn.
Het duurde een tijdje voordat ik een instrument had ontwikkeld dat naar mijn zin was. Maar ik wilde de stijl, inhoud, uitstraling van de kranten vergelijken. Dat wat de kranten willen uitstralen naar hun lezersgroep, dat wilde ik doorgronden. Vooraf dacht ik dat de christelijke media duidelijke standpunten in hun artikelen laten doorschemeren, terwijl de Telegraaf en het NRC dat achterwege zullen laten. Ik dacht dat de christelijke dagbladen een beetje belerend en kerstenend zullen zijn. Maar dat bleek niet zo duidelijk te zijn. 
Gelukkig heeft Cindy hele goede aanwijzingen gegeven over hoe het beter moet. Zij was de beste begeleider die ik in de hele opleiding ben tegengekomen om eerlijk te zijn. Heel geïnteresseerd, precies aangeven wat goed is en wat beter kan. Goed in mailcontact en persoonlijke gesprekken. Ze had voor iedereen altijd wel iets om mee verder te gaan. Ook tijdens de bijeenkomsten zorgde ze ervoor dat we ingingen op andermans scripties. Ik heb van medestudenten ook hele bruikbare opmerkingen gekregen. Ik ben niet heel erg vaak gegaan, vanwege werk, maar de keren dat ik er was, werd ik steeds weer even gestimuleerd om op een bepaalde weg verder te gaan of een doodlopend straatje te accepteren. Ik ben ook heel benieuwd hoe de rest van de groep hun werkstuk hebben afgerond. 

Ik ben nog steeds bang dat mijn inhoudsanalyse niet diepgravend genoeg is of dat ik niet genoeg opmerkingen van mijn interviewkandidaten in mijn reflectie heb verwerkt. Dat laatste komt overigens omdat ik eigenlijk al vrij snel aan de 10.000 woorden zat. Het zijn er nu ook tweehonderd teveel, maar dat valt mij nog reuze mee. Ik heb heel erg moeten schrappen, maar mijn inhoudsanalyse heb ik zoveel mogelijk intact proberen te houden omdat het de kern van mijn reflectie moet zijn. Ik hoop dat dat het ook is. 

4.2 Geschrapt

Vanwege het maximum aantal woorden heb ik wat dingen moeten schrappen. Omdat ik de stukken tekst niet helemaal verloren wil laten gaan, heb ik ze in de bijlagen opgenomen:

Geschrapt uit hoofdstuk 2.3.1.

Geloof speelt een centrale rol in het leven van veel mensen in de Bible Belt. Dit toont de uitslag van een onderzoek naar het geloofsleven in De Gereformeerden aan. Schrijver Jan Jonkers heeft onderzoek gedaan naar het geloof en de betekenis ervan voor de gelovigen. Hij stelde in zes gereformeerde kerken verspreid over Nederland de volgende vragen:

· Beschouwt u zichzelf als gelovig?

· Is uw geloof of levensovertuiging belangrijk voor u?

· Als u belangrijke beslissingen moet nemen in uw leven, worden die beslissingen van mede bepaald door uw geloof of levensovertuiging?

· Ik besef terdege hoe waardevol mijn geloof voor mij is (eens-oneens).

· Mijn levensovertuiging geeft richting aan mijn leven (eens-oneens).

· Zonder mijn geloof zou ik niet kunnen leven (eens-oneens).

De instemming op deze samenstelling van vragen lag steeds op 80 procent op hoger. Jonkers concludeert: ‘We kunnen dus aannemen, dat ook in het laatste decennium van de twintigste eeuw het voor de gereformeerden in ons land kenmerkend is, dat ze in hun leven grote betekenis toekennen aan het geloof.’
 Ik zou het niet beter kunnen zeggen. Dit citaat geeft aan dat gelovigen hun geloof meenemen in hun dagelijkse leven. Dus dat het invloed heeft op de samenleving waarin ze wonen.

Geschrapt uit hoofdstuk 2.3.1.:
Bijvoorbeeld politieke keuze. De leiding van veel gemeentes in de Bible Belt ligt in christelijke handen. Hoeveel invloed dit heeft op de mentaliteit van een gebied is natuurlijk moeilijk aan te tonen. Maar bijvoorbeeld, in Staphorst werd twee jaar geleden een vloekverbod ingesteld. Een ‘verdomme’ kan je daar 240 euro kosten. Overigens geldt zo’n verbod in meer gemeentes op de Veluwe en in Zeeland. 

De politieke keuze is een gemakkelijke om mee te beginnen. De verdeling in de raad van veel gemeentes zegt vaak al veel. In mijn eigen gemeente Graafstroom (Zuid-Holland) zijn negen van de dertien zetels opgeëist door christelijke partijen. Het CDA heeft er vier, de ChristenUnie heeft er drie en de SGP heeft er twee. Valt me eigenlijk nog mee.

In Reimerswaal (Zeeland) zijn zeven van de negentien zetels in de gemeenteraad van de SGP. In Harderwijk (Gelderland) zijn van de 27 zetels er vijf opgeëist door het CDA en vijf door de ChristenUnie. En in buurgemeente Ermelo (Gelderland) wordt de raad helemaal gedomineerd door het CDA: zeven zetels van de 21. En de ChristenUnie heeft er in die gemeente ook nog eens drie. In Ede (Gelderland) zijn er 39 zetels. Acht daarvan horen bij raadsleden van het CDA, de ChristenUnie en de SGP eisen er elk zes op. Voor de vorm is het misschien nog wel leuk om Staphorst (Overijssel) erbij te pakken. Het grootste aantal raadszetels in die gemeente behoort natuurlijk tot de fractie van de SGP: zes van de zeventien. De ChristenUnie heeft er vervolgens nog vier en het CDA drie.
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