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Referentielijst

Samenvatting

Voorwoord (ook motiveren waarom ik de keuze heb gemaakt)
Ik heb het afgelopen anderhalf stage gelopen bij tegen zajken aangelopen etc.

Ook het trechtemodel vermelden en uitleggen

Na in het jaar 2006 een half jaar stage te hebben gelopen bij het Arcus College Unit GDW en Trajectbureau heb ik een goede eerste indruk kunnen krijgen van dit Regionaal Opleidings Centrum. Ik ben echter gedurende dit eerste half jaar vooral bezig geweest met een oriëntatie. Tijdens mijn tweede stagperiode (2006/2007) binnen het Arcus College heb ik er vervolgens voor gekozen om mijn stage bij het Trajectbureau te beëindigen om mij volledig te kunnen richten op één Unit en wel de Unit GDW afdeling Welzijn om zo meer de diepte - wat betreft mijn eigen functioneren en de rol van docent en bijbehorende taken - in te kunnen gaan. 
Naast het verzorgen van allerlei verschillende trainingen kreeg ik ook een eigen mentorklas; 

Tijdens een eerste kennismaking met deze mentorklas kwam al gauw naar voren dat hier een meisje in de klas zit met dyslexie. Dit meisje had / heeft vooral problemen als het “begrijpend lezen” betreft. Zij gaf aan dat dit voor haar al heel lang een groot probleem vormt en dat zij hierdoor zelfs noodgedwongen op het voortgezet onderwijs van het VWO terug is moeten gaan naar het VMBO. Gaandeweg de gesprekken die hierop volgden begon ik mij steeds meer vraagtekens te zetten over hoe het mogelijk was / is dat dit meisje met een zulk hoog denkniveau, zo slecht begeleid is kunnen worden tijdens het volgen van haar leerroute in de afgelopen jaren. Ik voelde haar machteloosheid en frustraties, en vond het mijn taak als mentor hier iets mee te gaan doen; zij had / heeft daar toch recht op?! 
Dit verhaal heeft voor mij een eerste aanleiding gegeven om mij te gaan verdiepen in het Gehandicaptenbeleid binnen het Arcus College.

Om mijn onderzoek zo volledig mogelijk in beeld te brengen heb ik gebruik gemaakt van het “trechtermodel”wat wil zeggen dat ik een aantal zaken zowel op macro, meso als op micro niveau heb bekeken en zo ook heb weergegeven in dit verslag. 

Ik voel me, o zo vaak heel erg verloren 
Ik wil er ook graag bij horen 

Waarom moet ik zijn zoals andere mensen 
Ze houden toch ook geen rekening met mijn wensen?

Waarom wil niemand accepteren dat ik traag ben in leren 
Ik wordt als lastig afgedaan en daarmee lijkt een toekomst van de baan

Ik ben niet zo snel, maar in mijn eigen tempo red ik ’t heus wel 
Zie mij eindelijk als mens met eigen kwaliteiten 

Opzij, opzij ik kom eraan, ik wil mijn eigen leven!
Is er iemand die mij die kans wil geven?

Een plaats in deze maatschappij, is toch ook mijn recht?
Iets waarvoor ik heel hard vecht! 

Samen strijden geeft mij kracht 
Begrip en een beetje hulp is wat ik van u verwacht

(bron: http://users.skynet.be/musicalsan/gedicht.html)
Hoofdstuk 1: Gehandicapt Of mens met een Beperking?!
Na een korte inleiding zal er in dit hoofdstuk gekeken worden naar de manier waarop er zowel binnen Europa, Nederland en het Arcus College gekeken wordt naar mensen die leven met een beperking. Mogen deze mensen anders behandelt worden op grond hiervan of niet? En welke kijk hebben wij hierop? Zijn wij bereid bepaalde idealen misschien wel opgedragen vanuit anderen uit te dragen? of bepalen wij liever ons eigen beleid?
Vanuit dit gegeven en bovenstaande geschrevene zal er ook een probleemstelling in dit hoofdstuk naar voren komen die de leidraad zal vormen binnen dit onderzoek

1.1 Inleiding 
In Nederland zijn er 4,9 miljoen kinderen en jongeren. Ruim 10% van hen heeft een handicap. Van deze kinderen en jongeren in de leeftijd van 6 tot 19 jaar hebben 176.000 een lichte lichamelijke beperking, 54.000 een matige tot ernstige lichamelijke beperking, 17.000 een lichte verstandelijke beperking en 14.000 een ernstige verstandelijke beperking. In deze leeftijdscategorie zijn bovendien 434.000 kinderen en jongeren met een chronische ziekte (bron: http:// www.nsgk.nl/smartsite.dws?id=131  en  http://www.ango-zuidoost-drenthe.nl/jong.html).
“Iemand met een handicap vormt een uitzondering, is anders, kost meer investering en geld”, hoe vaak horen wij dergelijke geluiden over mensen met een beperking niet? Hoe hard moeten zij vaak niet vechten om iets in hun leven te mogen bereiken? En dat enkel omdat zij met een beperking moeten leven? Wanneer ik bovenstaand gedicht lees geschreven door een meisje met een beperking en de cijfers die ons met de feiten confronteren dan vraag ik mij af of mensen met een handicap inderdaad die zogeheten uitzondering vormen. 1 op de 10 jongeren heeft een lichamelijke of verstandelijk beperking of een combinatie van beide. Kunnen we dan daadwerkelijk nog spreken over uitzonderingen? En zou dat dus betekenen dat al deze jongeren geen recht hebben op dezelfde mogelijkheden die het leven te bieden heeft als elk ander? Is het niet de taak van iedereen om ook deze mensen eerlijke kansen te geven? In een onderwijswereld waar het “leren en werken op maat” de boventoon voert mag een discussie omtrent bovenstaande vragen toch eigenlijk helemaal niet meer aan de orde van de dag zijn? 
Het onderwerp van mijn eindopdracht is het gehandicaptenbeleid binnen de afdeling Welzijn van het Arcus College. Ik zal me hierbij richten op het in kaart brengen van dit beleid, de manier waarop aan dit beleid wordt vormgegeven, welke visie men heeft ten aanzien van studenten met een beperking, om vervolgens  met conclusies en aanbevelingen af te sluiten.
Om een goed beeld te krijgen van het gehandicaptenbeleid in het algemeen en binnen het Arcus College,  heb ik ervoor gekozen om mijn onderzoek op macro niveau te starten om uiteindelijk op micro niveau te kunnen eindigen; ik heb gebruik gemaakt van het zogeheten “trechtermodel”.

1.2 “Beleid en Wetgeving van macro tot micro niveau”
Nederland is lid van de Europese Unie dit wil zeggen dat wij ook regels en wetten moeten naleven die vanuit de Europese Unie worden vastgesteld en bepaald. De grondslag van ons huidige gehandicaptenbeleid ligt dus binnen de afspraken die gemaakt zijn binnen deze Europese Unie.

Aangezien het belang hiervan niet onderschat mag worden en ik de lezer een brede blik wil gunnen omtrent het ontstaat van onze huidige wetten en het gehanteerde beleid omtrent het gehandicaptenbeleid, zal ik hieronder een korte weerslag geven van het ontstaan en de ontwikkelingen binnen de Europese Unie. Vervolgens zal er de overstap naar Nederland worden gemaakt om te eindigen bij mijn onderzoeksgebied “het Arcus College”.
1.2.1 Europese Unie

Om te voorkomen dat het ooit weer tot bloedvergieten en verwoesting zou komen, werd het idee voor de Europese Unie (EU) geopperd. Dit idee werd voor het eerst geformuleerd in een toespraak van Robert Schuman (toenmalig minister van Buitenlandse Zaken van Frankrijk) op 9 mei 1950. 

In de beginjaren ging het bij de samenwerking tussen de EU landen veelal om de handel of de economie, maar vandaag de dag houdt de EU zich ook bezig met tal van andere vraagstukken die rechtstreeks te maken hebben met het dagelijkse leven, zoals: burgerrechten; het garanderen van vrijheid, veiligheid en rechtvaardigheid; het scheppen van banen; regionale ontwikkeling; milieubescherming en globalisering in ieders voordeel laten werken. De Europese Unie wordt zo een steeds belangrijker orgaan van samenwerking tussen verschillende landen. Er wordt vanuit de Europese Unie beleid ontwikkelt dat richtinggevend moet zijn voor het nationale beleid van de lidstaten. (bron: www.europa.eu). 
1.2.2 Nederland
In Nederland wonen meer dan een miljoen mensen met een lichamelijke, verstandelijke of zintuiglijke beperking. Al deze mensen hebben recht op een volwaardige plaats in de samenleving. Dat is het uitgangspunt van het beleid van het VWS (ministerie van Volksgezondheid, Welzijn en Sport ten aanzien van mensen met een beperking). Hun rechten, plichten en verantwoordelijkheden zijn gelijk aan die van alle Nederlanders. Mensen met een handicap worden gestimuleerd zelfstandig te functioneren. Zij moeten zoveel mogelijk gebruik kunnen maken van algemene voorzieningen. Pas wanneer dat niet kan, zijn extra voorzieningen nodig. 
In het verleden werden gehandicapten vaak als patiënt beschouwd. De voorzieningen en hulpmiddelen uit die tijd zijn grotendeels op 'ziektebeelden' gebaseerd. 
De laatste jaren is vermaatschappelijking de trend. Dit betekent dat gehandicapten niet meer 'ver weg in een tehuis' verblijven, maar midden in de maatschappij, met een samenhangend pakket aan zorg en ondersteuning (bron: http://www.minvws.nl/dossiers/gehandicapten/default.asp).
Wetgeving in Nederland
De Gelijke behandelingswet: 
De wet stelt dat mensen niet ongelijk behandeld mogen worden vanwege hun:
· godsdienst 

· levensovertuiging 

· politieke overtuiging 

· ras 

· geslacht 

· nationaliteit 

· seksuele gerichtheid 

· burgerlijke staat 

· arbeidsduur (voltijd- of deeltijdwerk) 

· handicap of chronische ziekte 

· soort contract (vast of tijdelijk) 

· leeftijd 

Dit noemen we de discriminatiegronden. Alleen als er een goede reden is, of omdat in de wet een uitzondering is vastgelegd (binnen de geregelde terreinen, mag alleen onderscheid op grond van handicap of chronische ziekte worden gemaakt indien een geval betreft waarin onderscheid noodzakelijk is ter bescherming van de veiligheid en de gezondheid. Onderscheid is ook toegestaan wanneer het een regeling betreft die tot doel heeft  specifieke voorzieningen en faciliteiten te creëren of  in stand te houden ten behoeve van personen met een handicap of chronische ziekte of die bedoeld is om gehandicapten en chronisch zieken in een bevoorrechte positie te plaatsen om feitelijke achterstanden te verminderen.                                                                                                                                         
1.2.3 Onderwijs

Volgens de Wet educatie en beroepsonderwijs (1996) dient het beroepsonderwijs en de volwasseneneducatie (BVE) toegankelijk te zijn voor deelnemers met een handicap of chronische ziekte. Hiertoe ontvangen BVE-instellingen een jaarlijkse bijdrage. Ook de Wet gelijke behandeling op grond van handicap of chronische ziekte (WGB h/cz) bepaalt dat deelnemers met een lichamelijke, verstandelijke of psychiatrische beperking in het beroepsonderwijs niet ongelijk mogen worden behandeld. Desondanks blijkt dat er onvoldoende voorzieningen zijn in het beroepsonderwijs, waardoor deze deelnemers veel belemmeringen ondervinden van hun beperkingen. Daarom heeft het ministerie van Onderwijs Cultuur en Wetenschap (OCW) een regeling in het leven geroepen die leerling-gebonden financiering (LGF) in het mbo mogelijk maakt. Vanaf 1 januari 2006 is in het middelbaar beroepsonderwijs (mbo) deze subsidieregeling van kracht, waar deelnemers met een handicap of chronische ziekte tot 30 jaar een beroep op kunnen doen. Deze regeling is geldig tot 1 januari 2008. Op dat moment zal een wijziging van de Wet op de expertisecentra (WEC) in werking treden, waarmee de LGF in het mbo structureel wordt geregeld. Sinds augustus 2003 bestaat leerling-gebonden financiering al in het primair en voortgezet onderwijs.
Met een LGF heeft een deelnemer meer zeggenschap over de speciale begeleiding of ondersteunende middelen die hij op een BVE-instelling nodig heeft. Dit wordt ook wel een ‘Rugzak’ genoemd, omdat de deelnemer als het ware een rugzak met extra budget meeneemt naar een BVE-instelling. Alleen wordt het bedrag niet overgemaakt naar de deelnemer, maar naar de BVE-instelling. Met dit budget investeert de instelling in speciale begeleiding voor de deelnemer.
(bron: www.rugzakinmbo.nl)
De wetgeving en het Beroepsonderwijs:

Beroepsonderwijs moet voor iedereen toegankelijk zijn. Dat geldt niet alleen voor het volgen van lessen, maar ook voor stage lopen en examen doen.
Daarnaast houdt het verbod ook in dat de school in een concrete situatie een doeltreffende aanpassing moet maken. De student die een aanpassing nodig heeft, moet wel aan de onderwijsinstelling kenbaar maken dat er behoefte bestaat aan een aanpassing en welke aanpassing in de concrete situatie is gewenst. Het is de verantwoordelijkheid van de gehandicapte of chronisch zieke student om de behoefte aan een aanpassing tijdig ter sprake te brengen. 

1.2.4 Het Arcus College
Reeds verschillende jaren kent het Arcus College het Centraal Servicepunt Gehandicapten. De praktische uitvoering van het centraal bepaalde beleid vindt binnen de Units plaats door de medewerker Unit Servicepunt Gehandicapten. 

Op het inschrijfformulier geeft een potentiële deelnemer aan dat hij/zij beperkt is in zijn/haar functioneren. De medewerker van het Unit Servicepunt bekijkt tijdens een gesprek welke mogelijke problemen er zouden kunnen optreden tijdens de opleiding en hoe de school die samen met de deelnemer kan overbruggen. Dit leidt o.a. tot het rekening houden met beperkingen tijdens de toetsweek (zoals extra toetstijd, aangepaste stoel, mondelinge toetsen of ingesproken toetsen). De medewerker van het Servicepunt draagt er zorg voor dat de voorzieningen worden toegepast.
(bron: Arcus Intranet).


(taakomschrijving van Kim Pedriwiaty?) Misschien hier erbij vermelden. Vervolgens verwijzen d.m.v. korte impressie naar gevoerde interviews. Bijv. voor totaaloverzicht van… zie…
1.3 Visie

Twee visies die tegenover elkaar staan bij de problemen rondom integratie van gehandicapten zijn de volgende: De eerste visie zegt dat het wel of niet slagen van de gehandicapte om te integreren in de maatschappij afhangt van het individu zelf. De mogelijkheden die een individu heeft en de manier waarop hij omgaat met zijn beperkingen bepalen dan de mate van sociale integratie, dit is het zogenaamde medische model. Een theorie die hierop aansluit is de motivatietheorie van Maslow. Volgens deze theorie is de natuur van ieder mens erop uit de mogelijkheden en talenten tot ontplooiing te brengen. De mogelijkheden die een mens heeft zich te ontplooien hangt af van de belemmeringen die ons ervan weerhouden werkelijk uit onszelf te halen wat erin zit. 

Een verduidelijking van deze theorie wordt gegeven door de behoeften hiërarchie van Maslow.

Een andere visie die hier tegenover staat is de maatschappelijke visie die de problemen van een individu met een beperking om te integreren in de maatschappij ziet als een probleem van de hele maatschappij en niet van het individu. Dit zou betekenen dat wanneer de maatschappij aangepast zou worden, iemand met een beperking volledig zou moeten kunnen deelnemen aan het maatschappelijke leven.

Visie van het Arcus College
De visie van Arcus ten aanzien van mensen met een beperking is: ondanks de beperking van een deelnemer wordt toch geprobeerd dat de deelnemer de opleiding met succes zal doorlopen. Deze visie komt voort uit de landelijke notitie uit de wetgeving “gelijke behandeling”.

1.4 Probleemstelling

Voor medewerkers van de afdeling Welzijn van het Arcus College is het onduidelijk welke lijnen gevolgd dienen te worden, en welke (on)mogelijkheden er zijn met betrekking tot het aanreiken van hulpmiddelen en het bieden van extra ondersteuning aan deelnemers met een handicap. Hierdoor worden er momenteel nog vaak deelnemers met een handicap te weinig begeleid en ondersteund door hun docent / mentor, met voortijdig schoolverlaten als gevolg. 

Doel: Allereerst dient te worden achterhaald wat de oorzaken zijn van bovengenoemde probleemstelling, met als doel dat uiteindelijk de lijnen die gevolgd dienen te worden, voor alle medewerkers van het Arcus College afdeling Welzijn duidelijk zijn, en daarnaast dat medewerkers een eenduidige Arcus visie nastreven en hier ook achter staan. Dit houdt praktisch gezien in dat er samen gekeken moet worden naar hetgeen geboden kan worden aan mensen met een beperking, en de manier waarop dit gerealiseerd kan worden. Van laatstgenoemde én van de rol die de medewerkers hierin moeten vervullen, zal ook iedereen binnen de afdeling op de hoogte dienen te zijn.
Hoofdstuk 2: “Het Arcus College en deelnemers met een beperking, een eerste indicatie”
2.1 Onderzoeksgebied “Karakteristiek van het Arcus College” 
Het Arcus College is een Regionaal Opleidingencentrum gelegen te Oostelijk Zuid-Limburg.  Het Arcus College heeft als hoofdvestiging Heerlen en heeft daarnaast een aantal locaties in Parkstad Limburg en in Sittard. 
Met meer dan 9.000 cursisten, 400 opleidingen en 700 medewerkers is het Arcus College de grootste onderwijsaanbieder in Parkstad. Het omvat een breed spectrum van opleidingen voor middelbaar beroepsonderwijs en volwasseneneducatie. 

De Units Horeca en Toerisme; Administratie en Handel; Techniek; Gezondheidszorg Dienstverlening en Welzijn (GDW) leveren MBO-opleidingen op zowel beroepsbegeleidende leerwegen (BBL) als ook beroepsopleidende leerwegen (BOL). De Unit Educatie/Trajectbureau levert tevens maatwerk in contractactiviteiten. 
Binnen dit onderzoek heb ik mij gericht op de Unit GDW, deze Unit biedt verschillende opleidingen zowel op BOL als BBL . Hieronder zal ik beknopt weergeven wat de verschillende opleidingen, gepaard gaande met een eigen opleidingsniveau, inhouden.

- Niveau 2: Helpende Welzijn
Hier worden de deelnemers voorbereid op het werken met jonge en oude mensen die tijdelijk of gedurende een langere periode jouw hulp nodig hebben, zodat deze mensen een zo volwaardig mogelijk bestaan leiden. De taken van de deelnemer vallen onder de verantwoordelijkheid van een begeleider, hij / zij is echter zelf verantwoordelijk voor de organisatie en uitvoering van deze taken.                                                                                                                            De deelnemer krijgt  te maken met huishoudelijke, verzorgende en begeleidende taken. 
- Niveau 3: Sociaal Pedagogisch Werker                                                                                            De deelnemer verleent ondersteuning aan gezonde mensen van alle leeftijden, maar ook aan mensen die vanwege een handicap, ziekte, achterstandsituatie of andere problematische omstandigheden extra begeleiding nodig hebben. Sociaal Pedagogisch Werk doet een beroep op het eigen verantwoordelijkheidsgevoel en opvoedkundig inzicht. De deelnemer kan goed observeren en weet  indrukken professioneel te vertalen. Zelfstandig kunnen werken is een vereiste, maar de deelnemer moet ook blijk geven van creativiteit en teamgeest. Met geduld, tact en invoelingsvermogen is de deelnemer niet alleen de steun en toeverlaat van cliënten, maar  hij / zij helpt hen ook  zich te ontplooien. Daarom is het goed kunnen communiceren met mensen van alle leeftijden en achtergronden erg belangrijk. Onregelmatige werktijden vormen geen probleem.
- Niveau 4: Sociaal Pedagogisch Werker

Opleidingsbeschrijving

Om goed te kunnen functioneren dient de deelnemer over uitstekende communicatieve vaardigheden te beschikken.   De deelnemer is iemand die goed kan luisteren en het vermogen heeft om mensen op de juiste wijze te benaderen.            De deelnemer heeft een kritische instelling, is dienstbaar, initiatiefvol, zelfbewust en in staat verantwoordelijkheid te dragen. 
Hij / zij houdt zich meer bezig met begeleidingsactiviteiten dan met huishoudelijk en lichamelijk verzorgende taken. Naast specifieke vakkennis zal er een beroep gedaan worden op het probleemoplossend vermogen.                   De deelnemer is een professional die planmatig, doelgericht, methodisch en zelfstandig te werk gaat. De uitvoering en begeleiding van activiteiten als ook de coördinatie van genoemde werkzaamheden zijn bij hem / haar in goede handen. Het werk vindt hoofdzakelijk in teamverband plaats en de deelnemer zorgt daarbij voor optimale randvoorwaarden.        Hij / zij heeft inzicht in behoeften en vragen van de cliënt, waardoor de vereiste zorg en begeleiding efficiënt en flexibel verlopen. 

· Niveau 4: Onderwijsassistent                                                                                                                  Van de onderwijsassistent wordt verwacht dat zij kan werken op één of meer scholen voor het basis- en speciaal basisonderwijs. De ondersteuning van de onderwijsassistent zal moeten bijdragen aan een adequate zorg voor deelnemers. De onderwijsassistent speelt vooral een rol bij kinderen die speciale aandacht nodig hebben. Dit betekent werken in verschillende situaties met verschillende eisen aan vaardigheden. Er wordt gewerkt in en vanuit een klassensituatie. De deelnemer zet materialen klaar, helpt om het klaslokaal in te richten en op te ruimen. Tijdens de lessen begeleid hij / zij (groepjes) deelnemers bij opdrachten die ze maken. Ook begeleid de deelnemer op aangeven van de leerkracht kinderen die bij het spelen en leren aandacht nodig hebben. Daarnaast helpt de deelnemer bij de organisatie van allerlei schoolactiviteiten van sportdagen tot schooluitstapjes, hij / zij doet eenvoudig administratief werk, is aanwezig bij overleg, en helpt mee met het houden van toezicht.
2.3 BLIM Model 
Dit model hanteer ik om het Arcus college te typeren en de lezer niet alleen maar van bovenaf een blik te gunnen zoals in bovenstaande paragraaf. De cijfers zijn afkomstig van een enquête afgenomen onder de medewerkers van het Arcus College, Unit GDW. 
Bestaansrecht: waarom bestaat de organisatie?, wat onderscheidt de organisatie van andere organisaties?, waardoor kan juist deze organisatie beter inspelen, beter dan een andere organisatie dat kan - op de behoeften van de klanten? (kan ook ligging zijn, bijv. omdat dit de enige mbo school is die in omstreken Parkstad is gelegen); een organisatie heeft bestaansrecht als de doelstelling van de organisatie is afgestemd op de behoefte, met als gevolg dat de organisatie voldoende opbrengsten ontvangt om te blijven bestaan.

Het Arcus College heeft geen concurrentie, Arcus is het enige ROC in de regio parkstad. 
Gebleken is dat de meeste deelnemers niet bereid zijn om grote afstanden af te leggen. Reclamecampagnes zijn vooral gericht op de potentiële deelnemers die wonen in de randgebieden, hieronder vallen die mensen die wonen op het midden tussen Sittard en Heerlen. Het Arcus College en het Leeuwenborgh College (ROC te Sittard en omstreken) hebben onderlinge afspraken dat zij bepaalde opleidingen niet allebei aanbieden, anders is het vaak niet rendabel, dus ook hierin beconcurreren beide ROC`s elkaar niet. 

- Het Arcus College is hét Regionaal Opleidingencentrum Oostelijk Zuid-Limburg.  Het Arcus College heeft als hoofdvestiging Heerlen en heeft daarnaast een aantal locaties in Parkstad Limburg en in Sittard. 
Met meer dan 9.000 cursisten, 400 opleidingen en 700 medewerkers is het Arcus College de grootste onderwijsaanbieder in Parkstad. Het omvat een breed spectrum van opleidingen voor middelbaar beroepsonderwijs en volwasseneneducatie. 

Een aantal cijfers betreffende Bestaansrecht:
· Mate van klantgerichtheid binnen de Unit: +/- 6,7 (boven gemiddelde van 6,5)
· Omgang kritiek vanuit (BPV-)bedrijven: 7,0 (boven gemiddelde van 6,6)
Leefbaarheid: De verhouding tussen de lasten die de organisatie voor de deelnemers veroorzaakt en de baten (het nut, de zinvolheid) die de deelname aan de organisatie hen oplevert. De leefbaarheid van een organisatie betreft alle werknemers. Indicatoren voor de leefbaarheid zijn o.a. het ziekteverzuim, het verlooppercentage en de inspanning die een organisatie moet verrichten om nieuwe leden aan te trekken; de hoogte van de beloning, het soort werk en de manier van leidinggeven spelen hierin een grote rol.
Ziekteverzuim: het ziekteverzuim uitgedrukt in percentages dat het Arcus College Unit breed nastreeft is 5,5 % ofwel 5,5 FTE (1 FTE is 36 uur). Dit percentage is vrij laag, om een voorbeeld te geven binnen het ROC te Amsterdam is dat 18% dus 1 op de 5 van de medewerkers daar is altijd ziek. 

Verlooppercentage: Momenteel wordt er binnen het Arcus College vooral gewerkt met medewerkers die werken vanuit START, deze mensen werken dus niet met vaste contracten vanuit het Arcus College zelf. Dit heeft tot gevolg dat er veel (gedwongen) verloop van personeel is. 

Hoogte van de beloning: Het salaris van de medewerkers binnen het Arcus College is binnen de CAO vastgesteld.

Inspanning die geleverd moet worden voor het verwerven van nieuwe leden: Afgelopen jaar heeft het Arcus College campagne gevoerd door o.a. het plaatsen van paginagrote advertenties in kranten voor het werven van nieuwe medewerkers. 
Een aantal cijfers betreffende Leefbaarheid:
· Gevoel van Veiligheid: +/- 8,2 (boven gemiddelde van 8,0)

· Plezierig naar werk gaan: +/- 7,8 (gemiddeld, ondersteunend personeel gaat wel met iets meer plezier naar werk dan onderwijzend personeel).

· Werkdruk: 6,0 (beneden gemiddelde van +/- 6,3)

· Toename werktevredenheid in afgelopen schooljaar: +/-  5,7 (beneden gemiddelde van 6,0) 
Inrichting: Een organisatie die bepaalde diensten wil leveren heeft daarvoor middelen nodig, de wijze waarop deze middelen zijn gerangschikt maken dat een organisatie een bestaansmogelijkheid krijgt. 

Er zijn twee soorten middelen:

· Materiele middelen: o.a. het gebouw, en de “machines

· Intellectuele middelen: de mensen die binnen de organisatie werken en hun specialistische vaardigheden en kennis.

Beiden soorten middelen moeten gerangschikt worden, juiste deze unieke rangschikking maakt de organisatie tot wat ze is.
Een aantal cijfers betreffende Inrichting: 
· Inschatting eigen kennis en kunde om werkzaamheden uit te kunnen voeren: +/- 7,5 (gemiddeld)

· Mate van tevredenheid over team of afdeling: +/- 8,2 (boven gemiddelde van 7,8)

· Kwaliteit onderwijs: +/- 6,7 (boven gemiddelde van 6,5)

Management: Een goed management is een voorwaarde voor een organisatie om, zeker op lange termijn, te blijven bestaan.

Een aantal cijfers betreffende Management: 

· Mate van tevredenheid functioneren Unitdirecteur: +/- 7,2 (boven gemiddelde van 7,0)
· Mate van tevredenheid over functioneren direct leidinggevende: +/- 7,2 (boven gemiddelde van 7,0)

2.4 Doelgroep

De doelgroep waarop mijn onderzoek gericht is bestaat uit overwegend adolescenten met een beperking die willen deelnemen of reeds deelnemen aan het Middelbaar Beroeps Onderwijs, specifiek de Unit Gezondheidszorg Dienstverlening en Welzijn binnen het Arcus College te Heerlen.

Onder een beperking versta ik alles wat een persoon kan belemmeren in zijn optimale functioneren; deze beperking kan zowel geestelijk of lichamelijk of gecombineerd van aard zijn.

2.5 Verschillende vormen van informatieverzameling

2.5.1 Overlegvormen bijwonen

Om een duidelijk beeld te kunnen krijgen van de werkzaamheden die binnen de Unit plaatsvinden omtrent het gehandicaptenbeleid ben ik gedurende een aantal maanden structureel aanwezig geweest bij het wekelijks BIB (Bureau Intake en Begeleiding) overleg. Daarnaast heb ik vanuit dit BIB ook deelgenomen aan twee studiemiddagen, waarbij vooral de eerste studiemiddag met een workshop over het Gehandicaptenbeleid binnen het Arcus College verzorgt door Frank Haan, voormalig voorzitter van het Gehandicaptenbeleid, voor veel verheldering heeft gezorgd. 

Daarnaast heb ik ter introductie van het thema en om erachter te komen hoe het thema leeft onder de medewerkers binnen de afdeling een overleg bijgewoond waar het gehandicaptenbeleid ter sprake is gekomen. Een korte weergave van dit overleg en de zaken die tijdens dit overleg aan de orde zijn gekomen kunt u in bijlage 2 terugvinden

2.5.2 Interview

Om mijn blik omtrent het gehandicaptenbeleid te verruimen, maar ook om een idee te krijgen van de taken van een aantal (in)directe collegae van mij heb ik een aantal interviews / gesprekken gehouden. De inhoud en het verloop van deze gesprekken worden in het hoofdstuk dat hierop volgt; hoofdstuk 3 onderzoek, vermeld maar een deel is ook verwerkt in de opbouw van dit verslag.

2.5.3 Observatie tijdens informele ontmoetingen

Ik heb het thema “gehandicaptenbeleid” ingeleid door met collegae op informele wijze gesprekken aan te gaan om zo erachter te komen hoe zeer het onderwerp leeft onder hen en om eventuele knelpunten waar tegenaan gelopen wordt te achterhalen. Daarnaast ben ik zodoende ook met andere collegae in contact gekomen en heb ik bruikbare tips meegekregen van enkelen van hen.

2.5.4 Gehoorde knelpunten / signalen
Deze signalen heb ik opgevangen tijdens mijn onderzoek en hebben mede tot het formuleren van mijn probleemstelling geleid;

· langs elkaar heen lopen

· slechte communicatie 

· lijnen die gevolgd dienen te worden zijn onduidelijk

· Onduidelijkheid over (on) mogelijkheden docent / mentor

· Zijn teamleden voldoende geïnformeerd over taken en verantwoordelijkheden omtrent gehandicaptenbeleid? Iedereen moet voldoende op de hoogte zijn van de taken opgenomen in het takenpakket omtrent de begeleiding van deelnemer(s) met een handicap.

· wat ben en kan ik als individu binnen een dergelijk grote organisatie, als je iets wilt bereiken dan moet je ervoor zorgen dat je met meer mensen (collegae) dezelfde visie deelt, ofwel nieuwe initiatieven moeten breed gedragen worden, een team moet iets kunnen dragen, vanaf de bodem.

· De mensen van Trajectbureau die werken op onze Unit hebben ook een strikt takenpakket en mogen niets tot weinig vanuit eigen initiatief bewerkstelligen. Wat wel vanuit eigen initiatief komt wordt vaak negatief beoordeelt of ideeën worden de kop ingedrukt onder het mom “jullie hoeven ons niets te vertellen wat we allang weten”.

· Momenteel is de overheid ermee bezig om ook mensen met dyslexie binnen het Leerling Gebonden Financiering te laten vallen, dit kan volgend jaar al verandert zijn.

· Het gehandicaptenbeleid heeft al veel meer body dan ooit maar blijft in beperkte ontwikkeling omdat hier weinig mee te behalen is (gezien vanuit financieel oogpunt).

Hoofdstuk 3:  De Enquete 
3.1 Doel enquête
De Enquête die ik heb ontwikkeld voor alle collega-docenten binnen de Unit Welzijn van het Arcus College heeft in de eerste plaats als doel gehad een beeld te krijgen van de manier waarop tegen het huidige gehandicaptenbeleid binnen de Unit wordt aangekeken. Mijn tweede doel wat hieruit is voortgekomen is om vervolgens aan de hand van deze bevindingen aanbevelingen te doen naar de medewerkers van het Arcus College Unit GDW afdeling Welzijn, met betrekking tot het Gehandicaptenbeleid en de (on)mogelijkheden hieromtrent voor onze deelnemers.
3.2 Verwerking enquête
De enquête die ik heb afgenomen onder medewerkers van de Unit GDW afdeling Welzijn, heb ik nadat ik van de +/- 50 uitgedeelde exemplaren, 28 exemplaren ingevuld heb teruggekregen, ingevoerd in het programma SPSS. Dit heeft als doel gehad dat ik conclusies, die slechts ter beeldvorming gebruikt kunnen worden, heb kunnen trekken met betrekking tot de visie en kennis van de medewerkers binnen de Unit GDW afdeling Welzijn van het Arcus College omtrent deelnemers met een handicap.

Voorafgaand aan die conclusies heb ik onderzoeksvragen opgesteld die onder het hoofdstuk “resultaten” vóór enkele uitwerkingen staan weergegeven.

3.3 De Enquête
1. Ik heb mij binnen de functie die ik uitoefen voldoende verdiept in het gehandicaptenbeleid van het Arcus College

0 Ja 


0
Nee

2. Ik ben voldoende geïnformeerd over de mogelijkheden die geboden kunnen worden aan een leerling met een handicap 

0 Ja 


0
Nee

3. Ik ben op de hoogte van de taken en verantwoordelijkheden van de medewerkers van het Trajectbureau die dienstbaar zijn binnen de Unit

0 Ja 


0
Nee

4. Binnen het Arcus College moet iedere toelaatbare leerling de kans krijgen om met de opleiding SPW van start te gaan 

0 Ja 


0
Nee

5. Leerlingen die leiden aan een zware vorm van dyslexie kunnen toch prima geschikt zijn voor het uitoefenen van hun toekomstige beroep

0 Ja 


0
Nee

6. De Unit moet iedere individuele leerling met een (leer)beperking datgene bieden waar deze baat bij heeft 

0 Ja 


0
Nee

7. Binnen de Unit wordt er momenteel voldoende gedaan voor leerlingen met een handicap 

0 Ja 


0
Nee

8. Leerlingen met een handicap die worden belemmert in hun schoolse prestaties moeten kiezen voor een alternatieve manier van opleiden 

0 Ja 


0
Nee

9. Binnen het team moeten er afspraken gemaakt worden omtrent de taken en verantwoordelijkheden van eenieder m.b.t. het gehandicaptenbeleid

0 Ja 


0
Nee

10.  Ik vind het mijn taak om deelnemers met een handicap extra te ondersteunen waar dat nodig is

0 Ja 


0
Nee

11. Het extra ondersteunen van deelnemers waarvan ik mentor ben, valt binnen mijn jaartaak

0 Ja 


0
Nee

12. Als er een video-opname of tape zou moeten worden gemaakt voor de toetsing van een deelnemer, ben ik bereid deze taak op mij te nemen

0 Ja 


0
Nee

13. Ik wil meer te weten komen over de mogelijkheden die geboden kunnen worden aan leerlingen met een handicap

0 Ja 


0
Nee

14. Als ik mentor ben van een deelnemer met een handicap, weet ik goed welke procedure ik moet volgen

0 Ja 


0
Nee

15. Een leerling mag op basis van zijn handicap geweigerd worden bij de intake 

0 Ja 


0
Nee

16. De Unit  kan een leerling maar een beperkt aantal mogelijkheden bieden indien er sprake is van een handicap 

0 Ja 


0
Nee

17. Leerlingen binnen het MBO komen in aanmerking voor een Leerling Gebonden Financiering ofwel “rugzakje” 

0 Ja 


0
Nee

18. Een leerling met dyslexie heeft recht op een Leerling Gebonden Financiering 

0 Ja 


0
Nee

19. Bij een deelnemer  met leerproblemen wordt gesproken van een handicap

0 Ja 


0
Nee

20. De visie van het Arcus College ten aanzien van mensen met een handicap is: ondanks de beperking van de leerling wordt toch geprobeerd dat deze de opleiding met succes zal doorlopen

0 Ja 


0
Nee

21. Wanneer bij een leerling twijfels ontstaan omtrent diens capaciteiten dan kunnen er door Trajectbureau meerdere testen worden afgenomen 

0 Ja 


0
Nee

22.  Enkel de deelnemer met een rugzakje kan extra mogelijkheden worden geboden, voor overige deelnemers zijn geen financiële middelen

0 Ja 


0
Nee

3.4 Conclusies Enquête
Aangezien de enquête aan de hand waarvan conclusies binnen deze eindopdracht worden getrokken door 28 personen is ingevuld, kunnen deze resultaten slechts worden gebruikt voor beeldvorming binnen de afdeling Welzijn van het Arcus College, en is generalisatie niet gewenst vanwege mogelijke beperkte betrouwbaarheid.

Alvorens na te gaan welke oorzaken er verbonden zijn aan de probleemstelling zoals benoemd in hoofdstuk 1 is het van belang te inventariseren in welke mate medewerkers zichzelf daadwerkelijk onvoldoende op de hoogte vinden van de richtlijnen en mogelijkheden omtrent het gehandicaptenbeleid. 
Wanneer ik naga in welke mate de respondenten zich voldoende geïnformeerd voelen als het gaat om regels, afspraken, procedures en mogelijkheden omtrent het gehandicaptenbeleid, kan ik concluderen dat de meerderheid van zichzelf vindt dat men zich onvoldoende heeft verdiept in het gehandicaptenbeleid van het Arcus College (57.1%) en onvoldoende op de hoogte is van de mogelijkheden die kunnen worden geboden aan een student met een handicap (60.7%). Verder geeft slechts de helft van de respondenten die het mentorschap vervullen aan te weten welke procedure er dient te worden gevolgd wanneer er bij een deelnemer sprake is van een handicap. Omtrent de mogelijkheden die het Trajectbureau van het Arcus College kan bieden, geeft een meerderheid (67.9%) aan goed hiervan op de hoogte te zijn. 

Geconcludeerd mag worden dat medewerkers zich inderdaad onvoldoende op de hoogte voelen van aanwezige richtlijnen en mogelijkheden die geboden kunnen worden.
Mogelijk ligt de visie die men heeft ten aanzien de gehandicapte deelnemer en de taken die men als medewerker hierin heeft, hieraan ten grondslag. Uit de enquête blijkt dat iets meer dan de helft van de medewerkers vindt dat een deelnemer met een handicap die wordt belemmert in zijn of haar schoolse prestaties moet kiezen voor een alternatieve manier van opleiden (60.7%). Tevens geeft een meerderheid van hen (64.3%) aan dat ze deelnemers met een handicap als dyslexie niet geschikt vinden voor het uitvoeren van het toekomstige beroep. De helft van de respondenten vindt dat een deelnemer op basis van zijn of haar handicap mag worden geweigerd bij de intake. Daarentegen vindt een meerderheid (60.7%) dat iedere toelaatbare deelnemer de kans moet krijgen om met de opleiding SPW van start te gaan, en geeft 78.6% van de mentoren aan te vinden dat de Unit verplicht is iedere individuele deelnemer met een beperking datgene te bieden waar deze baat bij heeft. Dit laatste is strijdig met de overige resultaten als het om visie gaat. Duidelijk moge wel zijn, dat een meerderheid er geen positieve visie op na houdt. Mogelijk vormt dit een oorzaak van het niet voldoende op de hoogte zijn van hetgeen er gedaan moet en kan worden voor een deelnemer met een handicap; wanneer een docent geen positieve visie heeft ten aanzien van een deelnemer met een beperking, zal hij of zij waarschijnlijk niet veel inspanningen verrichten om deze deelnemer datgene te bieden waardoor het op een succesvolle manier volbrengen van de opleiding een mogelijkheid is. Als gevolg hiervan zal de medewerker zich onvoldoende informeren omtrent mogelijkheden en hier tevens onvoldoende voor open staan.
Deze bevindingen zijn gebaseerd op de visie van medewerkers in het algemeen. Wanneer ik mij vervolgens richt op de mate waarin mentoren op de hoogte zijn van het feit dat bepaalde taken en verantwoordelijkheden op het gebied van gehandicaptenbeleid binnen hun takenpakket vallen, dan blijkt slechts de helft van de mentoren het zijn of haar taak te vinden een deelnemer met een handicap extra te ondersteunen. De vraag die hieruit voortvloeit is, wie moet de deelnemer nu die ondersteuning bieden?  Logischerwijs kan men ervan uitgaan dat mentoren die vinden dat het niet hun taak is, deze taak toebedelen aan medewerkers van het trajectbureau. Als ik naga in hoeverre men op de hoogte is van hetgeen het trajectbureau te bieden heeft, vindt een grote meerheid (67.9%) hier voldoende van op de hoogte te zijn. Wanneer ik bekijk of er een relatie bestaat tussen het al dan niet voldoende op de hoogte zijn van het aanbod van medewerkers van het Trajectbureau binnen de Unit en het al dan niet als een eigen taak opvatten van het extra ondersteunen van een deelnemer met een beperking, dan blijkt er sprake te zijn van een significante positieve correlatie (pearson correlatie = .578). Dit houdt concreet in dat ik mag concluderen dat hoe meer men op de hoogte is van de taken die medewerkers van het trajectbureau kunnen bieden, hoe meer een mentor vindt dat het zijn of haar taak is om extra ondersteuning te bieden. In feite komt dit erop neer dat de mate waarin een mentor op de hoogte is van de gang van zaken binnen de eigen Unit, hoe meer dit ten goede komt aan de student met een beperking. Deze conclusie ondersteunt bovengenoemd resultaat, namelijk visie en mate waarin men geïnformeerd is staan met elkaar in verband. 
Feit is, dat slechts de helft van de mentoren het zijn of haar taak vindt een deelnemer met een beperking extra te ondersteunen. Dit houdt in dat het al dan niet met succes afronden van de studieloopbaan door een deelnemer met een beperking afhangt van de persoon die toevalligerwijs zijn of haar mentor is. Wat gebeurt er nu met deelnemers die een mentor hebben die niet behoort tot deze helft? Hier wordt waarschijnlijk geen extra ondersteuning aan geboden. 
· weet men wat mogelijk is?
· Weet men wat men moet doen en hoe?

Hoofdstuk 4: discussie
Eigen mening; kritische aantekening t.a.v. het Gehandicaptenbeleid binnen GDW

Nadat ik de teamvergadering van 14 oktober en het BIB overleg van 15 oktober had bijgewoond kreeg ik het gevoel dat wanneer een deelnemer geen recht heeft op de financiering via een rugzakje deze maar beperkte mogelijkheden geboden kan worden door school, vooral wanneer het een specifiek probleem betreft omtrent 1 deelnemer. Ook werden er vraagtekens gezet achter de vraag of een deelnemer met een beperking als dyslexie wel geschikt is voor het uitoefenen van een beroep binnen het welzijnsfacet daar deze moeilijk in staat zal zijn om o.a. verslagen uit te werken.

Echter nadat ik in gesprek ben getreden met dhr. Haan ben ik erachter te komen dat dit helemaal geen punten van discussie hoeven te zijn; binnen Arcus is alles Unit breed geregeld, wat wil zeggen dat alles Units hetzelfde beleid voeren. Iedere Unit heeft recht op de Lum-Sum gelden waar onvoorziene kosten mee gedekt kunnen worden, daarnaast is er de Unit Trajectbureau die de Units ondersteunen in het optimaal begeleiden van iedere afzonderlijke deelnemer. De Unit Trajectbureau beschikt over een allround team en kent medewerkers afkomstig vanuit verschillende beroepenvelden, ook worden hier cursussen en trainingen aangeboden en kan een deelnemer er terecht voor een capaciteitentest. Een capaciteitentest zou ook aangeboden kunnen worden aan deelnemers waarbij vermoed wordt dat deze een leerbeperking heeft maar men niet zeker weet in welke mate deze de deelnemer belemmert in zijn schoolse presteren; deze test kan een goede vervanging zijn van een erkende indicatiestelling, wat ouders vaak niet vergoed krijgen en veel geld kost. Zo zou een deelnemer waarvan vermoed wordt dat deze dyslexie heeft een capaciteitentest kunnen doen en dankzij de uitkomsten van deze test “recht” kunnen hebben op aanpassingen binnen school. 

Met andere woorden kan Arcus dus ook voor een deel zelf bepalen waar ze deelnemers extra in willen en kunnen ondersteunen; het belangrijkste uitgangspunt is dat er recht wordt gedaan aan de deelnemer en dat deze een zo optimaal mogelijke ontwikkeling kan doormaken. Arcus wil er vanuit gaan wat een deelnemer wél kan en op basis hiervan de deelnemer dat aanreiken waar deze behoefte aan heeft, wanneer een deelnemer de vereiste diploma`s heeft om een omleiding naar keuze te kunnen starten dan mag deze niet geweigerd worden op basis van mogelijke beperkingen (wet gelijke behandeling). Nog steeds begrijp ik daarom niet dat het bieden van hulpmiddelen en extra ondersteuning überhaupt een punt van discussie vormt. Zelf heb ik mij gedurende dit onderzoek proberen in te zetten voor de rechten van onze deelnemers ik heb mij echter ook gerealiseerd dat ik hierin niet alleen sta. De Unit GDW van het Arcus College kent een BIB-team en er zijn medewerkers van het Trajectbureau gestationeerd, allemaal ten behoeve van die deelnemers die extra ondersteuning geboden moeten worden. Het grote struikelblok blijft in mijn ogen de slechte communicatie tussen alle organen onderling. Daarnaast spelen de vele, snel opeenvolgende vernieuwingen ook een rol. Niemand weet meer waar hij/zij aan toe is, en weet hij/zij het wel dan is die kennis alweer vaak van gisteren. Zelf ben ik vaak van het kastje naar de muur gestuurd waarbij iedereen wel wat wist maar vaak niemand genoeg waardoor ik uiteindelijk nog niets wijzer was geworden. 

Als ik een advies zou mogen uitspreken naar het Arcus College Unit GDW toe dan zou dit zijn dat er meer voorlichting komt naar de medewerkers toe omtrent het gehandicaptenbeleid en de taken en verantwoordelijkheden van eenieder hierin. Door het gehandicaptenbeleid onder het licht te houden is er een grote waarschijnlijkheid dat het onderwerp ook meer gaat leven onder de medewerkers, het kan tot een stukje bewustwording  bijdragen onder de medewerkers met als voornaamste doel dat deelnemers met een beperking datgene wordt aangeboden waar ze recht op en baat bij hebben. 
Referentielijst

- http://users.skynet.be/musicalsan/gedicht.html
- http://users.skynet.be/musicalsan/gedicht.html
- http://www.nsgk.nl/smartsite.dws?id=131

- http://www.ango-zuidoost-drenthe.nl/jong.html
- www.europa.eu
- http://www.minvws.nl/dossiers/gehandicapten/default.asp
- Arcus Intranet
- www.rugzakinmbo.nl

- De Bestaansvoorwaarden door B.Lievers en J.B.Lubberding

BIJLAGEN

Bijlage 1: Interviews
 (Vanuit privacy overwegingen heb ik de namen van de mensen die ik geïnterviewd heb niet erbij vermeld).

Interview dhr. H.  en dhr. J.
Hoe wordt omgegaan met een deelnemer die aan een ernstige vorm van dyslexie leidt (buiten de reeds verkregen 20 minuten extra tijd bij examens) Moet een docent / mentor hier zelf achteraan gaan of is er iemand binnen de Unit die zich daarmee bezighoudt? Tegen deze vraag liep ik aan toen wij het verhaal van een deelnemer in onze mentorgroep ten gehore kregen. Het betrof hier een deelneemster leerjaar 2 Welzijn die lijdt aan een ernstige vorm van dyslexie; zij kan niet tot nauwelijks begrijpend lezen, heeft echter wel een hoge intelligentie waardoor zij datgene wat haar auditief wordt aangeboden zonder problemen in zich op kan nemen.

Tijdens mijn zoektocht kwam ik erachter dat er voor mij nog heel veel onduidelijkheden bestonden betreffende het gehandicaptenbeleid binnen het Arcus College; Hier wilde ik meer over te weten komen, echter de meeste collega`s konden mij hier niet verder mee helpen.

Deze situatie heb ik op woensdag 20 september aan de opleidingscoördinator van de afdeling welzijn voorgelegd, hij gaf aan dat het gehandicaptenbeleid vanaf dit jaar bij het Trajectbureau van het Arcus ligt en dat ik het beste contact op kon nemen met hen. Daarnaast adviseerde hij mij in gesprek te treden met dhr. H.; deze heeft de afgelopen drie jaar veel tijd en energie gestoken in het gehandicaptenbeleid binnen de Unit GDW.

Op 21 september 2006 heb ik een gesprek gehad met dhr. H., deze gaf aan dat er binnen de Unit GDW al veel energie in het gehandicaptenbeleid is gestoken maar dat het vaak ook niet uit de voeten is gekomen door een samenloop van omstandigheden waarbij vaak laksheid van de deelnemers of onwetendheid van de mentoren een grote rol heeft gespeeld. Hoewel dit laatste eigenlijk niet het geval zou mogen zijn volgens dhr. H., aangezien in de voorbije jaren altijd iedereen per e-mail op de hoogte is gehouden van de mogelijkheden voor mensen met een beperking. 
Gezamenlijk hebben wij toen klappers ingekeken met daarin allemaal documenten van wat hij allemaal gedaan heeft in het kader van het gehandicaptenbeleid inclusief  o.a. inschrijfformulieren voor deelnemers waarop aangeven kon worden waar de moeilijkheden per individuele deelnemer lagen,  brieven, verzonden e-mails etc. Blijkbaar is er heel veel mogelijk voor deelnemers met een beperking maar uit het verleden is gebleken dat maar heel weinig deelnemers daar ook echt optimaal gebruik van maken, vaak komt dit voort uit gemakzucht maar ook vanuit het feit dat juist deze deelnemers geen speciale behandeling wensen. 

Welke mogelijkheden het Arcus College  kan bieden staat vastgelegd in het examenreglement, dit krijgt iedere deelnemer aangereikt. Wanneer een deelnemer nu extra mogelijkheden aanvraagt zoals bijv. in het geval van onze deelnemer met dyslexie die heel veel moeite heeft met begrijpend lezen, dan is het mogelijk (zo staat in het examenreglement) dat deze bijv. de toets op band krijgt vastgelegd. 

In dit geval legt de mentor dit voor in zijn team en deze kunnen dan gaan kijken hoe ze dit gaan aanpakken, dit kan dan in samenspraak met de medewerker binnen de Unit die over het gehandicaptenbeleid gaat. De deelnemer moet dit echter wel zelf aanvragen, dus de eerste stap is dat de mentor helder krijgt waar de deelnemer behoefte aan heeft. Dit is echter (net als met zoveel andere mogelijkheden die het Arcus College kan bieden) vrijwel nooit aan de orde geweest.

Mogelijk is ook (zo staat dit in het examenreglement) dat er gebruik kan worden gemaakt van bijv. een doventolk, maar wie is dit dan? En binnen welk tijdsbestek kan deze worden ingezet? Dit is allemaal niet duidelijk, dhr. J., medewerker van het Steunpunt Studie en Handicap vanuit Trajectbureau gevestigd binnen de Unit GDW gaf aan hier natuurlijk wel werk van te hebben gemaakt als hier vraag naar was geweest.

In het verleden is het gehandicaptenbeleid nooit echt goed van de grond gekomen omdat “gewone” medewerkers binnen Arcus zich hiermee bezig moesten houden naast de vele andere taken die zij hadden; zo kreeg dhr. H. vier uur voor zijn werk. Vanaf dit jaar heeft dhr. J. deze taak van hem overgenomen met hem heb ik ook op 21 september 2006 een gesprek gehad. 

Dhr. J., is een orthopedagoog die vanuit het Trajectbureau werkt binnen de Unit GDW; hij is het aanspreekpunt voor zowel deelnemers als docenten binnen de Unit GDW. 

Deelnemers met een grotere beperking komen vaak als eerste terecht bij het steunpunt studie en handicap (coördinator hiervan is dhr. F.) vanuit hier volgen gesprekken (dhr. J. voor GDW) om te kunnen vaststellen of de deelnemer eventueel geschikt zou kunnen zijn voor het volgen van een opleiding binnen Arcus, daarna volgt nog eens de reguliere intake voor deze potentiële deelnemer.

Ik kan concluderen dat de taken binnen het gehandicaptenbeleid niet altijd zo zijn uitgevoerd zoals zou moeten, dit is echter absoluut niet de wijten aan dhr. H., die hart en ziel hierin heeft gelegd maar eerder aan een slechte organisatie en de obstakels die dit met zich meebracht. 

De mentor die zich echter inzet voor de deelnemer die komt heel ver samen met die collega die zich bezighoudt met Gehandicaptenbeleid en de collega`s binnen het eigen team die mee willen werken aan de mogelijkheden die een deelnemer geboden kunnen worden.
Interview dhr. B,; stagiair van het Arcus College 

In het kader van het onderzoekje wat ik doe met betrekking tot het “gehandicaptenbeleid” binnen het Arcus College Unit GDW heb ik een deelnemer en tevens collega van mij geïnterviewd. 

Dhr.B. loopt al voor het tweede jaar stage als onderwijsassistent bij de Unit GDW, zelf zit hij in het laatste jaar van deze opleiding. Dhr.B. heeft een zeldzame spierziekte en hierdoor heeft de opleiding enige aanpassingen moeten treffen om dhr.B. zoveel mogelijk te ontlasten. Toen ik hier een tijdje stage aan het lopen was viel mij op de dhr.B. een andere stoel heeft dan mijn collegae; hier heb ik verder niet bij nagedacht, tot het moment dat ik mij meer ging verdiepen in de aanpassingen die hier worden getroffen voor mensen met een “beperking”. Nieuwsgierig geworden door deze kennis heb ik dhr.B. toen gevraagd of ik een gesprek met hem kon houden over zijn ervaringen omtrent het gehandicaptenbeleid op het Arcus College. 

Toen dhr.B. in het eerste leerjaar zat ging het opeens heel slecht met hem, zijn gezondheid ging sneller achteruit dan verwacht en hij moest meerdere malen worden opgenomen in het ziekenhuis. Hierdoor kreeg dhr.B. een aantal harde klappen te verwerken waardoor hij in de war raakte over allerlei zaken, zijn leven stond op zijn kop wat met zich meebracht dat dhr.B. zichzelf opnieuw moest leren ontdekken. School boor hem hierbij hulp; dhr.B. ontving een brief van het Trajectbureau (onderdeel van Arcus College) met het verzoek om een gesprek aan te gaan met dhr. W. Samen met zijn mentor ging dhr.B. naar dit gesprek, waarop heel veel meerdere gesprekken volgden in deze setting. Deze gespekken hielpen dhr.B. de zaken op een rijtje te zetten en dat wat hem allemaal overkwam te verwerken. Daarnaast ging het Arcus College zich ook bezighouden met de aanpassingen die de opleiding eventueel zou kunnen treffen om dhr.B. wat meer te ontlasten, hierdoor kwam dhr.B. in contact met dhr. H. Deze heeft dhr.B. toen geholpen met het regelen van de meer praktische zaken zoals het aanvragen van twee stoelen en tafels, het regelen van een bevoegdheid voor het gebruikmaken van de lift en de mogelijkheid dat dhr.B. altijd in hetzelfde lokaal les krijgt. Daarnaast is er ook een brief opgesteld door dhr.B., dhr.W. en de mentor van dhr.B. waarin precies stond vermeld wat je moest doen als er wat met dhr.B. zou gebeuren op school, deze brief moest dhr.B. altijd bij zich hebben en werd ook aan alle docenten gegeven die aan dhr.B. les gaven. Het aller-moeilijkste vond dhr.B. het nog om aan zijn klasgenoten te moeten vertellen wat er met hem aan de hand was, “ik wou geen uitzonderingspositie vormen maar ik had geen keuze” zegt hij. De docenten werden zowel door de mentor van dhr.B. als door hemzelf ingelicht.

Wanneer ik de vraag stel of dhr.B. tevreden is over zijn behandeling door het Arcus College dan is zijn ervaring vooral heel positief, “medewerkers van het Arcus College deden alles wat ze konden doen, de enigen die moeilijk deden waren de instanties die mijn aanpassingen moesten goedkeuren en vervelend was de lange tijd dat ik moest wachten voordat eindelijk de stoelen en tafels geleverd werden, in totaal heeft dat 1 jaar geduurd”.

Momenteel gaat het alweer stukken beter met dhr.B., hij zal de ziekte altijd met zich meedragen maar kan door de aanpassingen momenteel heel goed functioneren zowel privé als op school…

Interview dhr. F. Donderdag 23 november 2006

Op donderdag 23 november heb ik een gesprek gehad met dhr. F., deze werkt op het Trajectbureau en houdt zich bezig met het Gehandicaptenbeleid binnen heel Arcus; dit wil zeggen dat wanneer er bij een aanmelding van een nieuwe deelnemers duidelijk wordt dat deze deelnemer afkomstig is van het speciale onderwijs deze eerst op gesprek komt met dhr. F, deze zal dan nagaan of deze potentiële deelnemer volgens hem wel of niet geschikt wordt gevonden voor het volgen van een opleiding binnen het Arcus college, dit wordt ook wel een bindend studieadvies genoemd. 

Ook deelnemers waarbij bij de intake naar voren komt dat zij in hun functioneren beperkt worden door een handicap of chronische ziekte en die inzien dat hierdoor problemen zouden kunnen ontstaan worden voordat zij bij de opleiding worden aangemeld eerst doorverwezen naar dhr. F. Door deze procedure worden er al voortijdig veel deelnemers geholpen bij het vinden van een bij hun passende opleiding, die zij naar verwachting zullen kunnen afronden. Sinds februari zijn er ook wekelijks Trajectbegeleiders gestationeerd binnen de verschillende Units van Arcus, binnen de Unit GDW is dit o.a. dhr. J. die ook de taak van screening bij een nieuwe aanvraag van een deelnemer met beperkingen op zich heeft genomen.

De intake is ontzettend belangrijk hier wordt namelijk bepaalt of een deelnemer wel of niet geschikt wordt geacht voor het doorlopen van de opleiding waarvoor hij/zij heeft gekozen; juist dit maakt dat de intake goed en kritisch moet worden gedaan, want als een deelnemer eenmaal wordt toegezegd voor een opleiding dan wil je als opleiding, specifiek als intaker, als het ware zeggen dat je er vertrouwen in hebt dat deze deelnemer een goede kans maakt om uiteindelijk zijn/haar diploma te behalen. Wanneer een deelnemer aangeeft enige beperkingen te ondervinden in zijn/haar leren, problemen waar ook tegenaan zal worden gelopen tijdens het doorlopen van de nieuwe opleiding, dan zal de intaker hier iets mee moeten doen, school moet immers op de hoogte zijn van de mogelijke maatregelen die getroffen dienen te worden voor deze specifiek deelnemer maar er zal ook inschatting moeten worden gemaakt van de kans van slagen voor deze opleiding en het uiteindelijke uitoefenen van het beroep.

Een deelnemer met een leerbeperking mag niet geweigerd worden bij de intake, Arcus zal alles proberen om deze deelnemers toch een eerlijke kans van slagen te kunnen geven, hierbij is vrijwel alles mogelijk ook als een deelnemer geen recht heeft op de financiering via het “Rugzakje”. 

Voor deze deelnemers ontvangt iedere Unit binnen het Arcus College “Lum-Sum” geld, geld dat mag worden ingezet voor extra`s zoals het aanbieden van ondersteuning of hulpmiddelen zodat de deelnemer zo optimaal mogelijk kan functioneren.

Iedere Unit is dus verplicht om een deelnemer alles mogelijke te kunnen bieden zolang dit zou kunnen betekenen dat de deelnemer de opleiding wel op een zo optimaal mogelijke manier zou kunnen doorlopen.

Arcus verstaat onder een “handicap”: alles wat valt onder visuele, auditieve, motorische beperkingen, gediagnosticeerde leerproblemen, chronische ziekten en gediagnosticeerde gedragsstoornissen (o.a. ADHD en autisme).

De visie van Arcus ten aanzien van mensen met een beperking is: ondanks de beperking van een deelnemer wordt toch geprobeerd dat de deelnemer de opleiding met succes zal doorlopen. Deze visie komt voort uit de landelijke notitie uit de wetgeving “gelijke behandeling”.

Interview mevr.K. 

Op woensdag 27 februari had ik een gesprek met de nieuwe opvolgster van dhr. F. (gehandicaptenbeleid), mevr. Kim P. Omdat ik erg nieuwsgierig was naar hoe zij het gehandicaptenbeleid vorm zal gaan geven had ik een gesprek met haar aangevraagd. In dit gesprek kwam naar voren dat mevr.K. op dit moment vooral het huidige gehandicaptenbeleid opgezet door dhr. F. zal handhaven en aan het einde van het jaar zal evalueren wat hierin aangepast of verbeterd kan worden. Mevr.K. is zelf nog niet afgestudeerd en werkt ook voor een aantal uren als docent en begeleidster binnen het niveau 1 Traject vanuit Trajectbureau. Zij gaf aan dat zij het prettig zou vinden dat wanneer wij, als we tegen zaken aanlopen, dit ook doorgeven aan haar en of dhr.J.; zij staat voor een goede communicatie met de Units. Ik heb haar gevraagd of zij zich ook al had voorgesteld aan de Units; dit is echter nog niet gebeurd. Om dit contact te bevorderen heb ik haar uitgenodigd om haar verhaal te komen doen tijdens de eerstvolgende studiedag bij de Unit GDW, hier stond zij positief tegenover, zij gaf aan dat wij ook dhr. J. hierbij kunnen betrekken.

Intake:

· veranderingen aanname nieuwe deelnemers vanuit Speciaal Onderwijs (taak Trajectbureau)

· komt warme overdracht met de Units

BIJLAGE 2
Overleg team 2 dinsdag 14 november 2006

Tijdens de teamvergadering van dinsdag 14 november kwam naar voren dat er veel onduidelijkheden zijn omtrent het Gehandicaptenbeleid binnen de Unit. 

Vragen die naar voren kwamen waren:

· Dyslexie: Kunnen wij als afdeling niet eigen criteria  bedenken met betrekking tot toetsing, ook voor die deelnemers die geen officiële dyslexie verklaring hebben.

· Is het een optie om alle toetsen stadaard in te spreken op band?

· Kan de opleiding niet een eigen visie ontwikkelen met betrekking tot het gehandicaptenbeleid waaruit naar voren zal komen wanneer een potentiële deelnemer wel of niet kapabel wordt geacht om met de opleiding te starten, en wordt er gedaan / aangeboden als wij als opleiding “ja” hebben gezegd tegen een deelnemer met een beperking? 

· Kan niemand binnen het team extra uren krijgen voor het begeleiden van deelnemers met een rugzak?

· Tot waar ligt de verantwoordelijkheid bij de docent en wanneer dien je een deelnemer over te dragen aan een deskundige?

· Wie past de toetsen aan?

· In het verleden is het voorgekomen dat er aan het Examen Toets Bureau (ETB) werd voorgelegd welke deelnemers een toets auditief aangereikt moesten krijgen, dit is echter al lang niet meer gebeurt, wie moest dit doen en wanneer was de laatste keer?

· Er zijn deelnemeren die men zou kunnen laten vallen onder “verborgen bijzonderheden”, zij hebben wél behoefte aan speciale aandacht alleen staat er niet in geschrift dat zij een specifieke beperking hebben, wat kunnen we hiermee? Hoe komen we hierachter bij deelnemers? Welke taak ligt er voor de docent hierin?

· Waar liggen de knelpunten binnen een goede realisatie van het gehandicaptenbeleid? 

· Wanneer spreekt men van een handicap? (bijv. iemand die echt niet voor de klas durft te spreken, valt diegene wel of niet onder het gehandicaptenbeleid? Of een deelnemer die probleemgedrag vertoont, verdient die ook een speciale behandeling / begeleiding?)

Opmerkingen die werden geplaats waren o.a.:

· Met het gehandicaptenbeleid is geen eer te behalen

· 80% van het geld afkomstig van het rugzakje gaat naar overhead, 20% naar de persoon in kwestie

· Binnen de afdeling moet er naar mogelijkheden gezocht worden

· Er moeten afspraken gemaakt worden binnen het team, verder moeten er ook vaste procedures komen.

· We moeten vaststellen waar taken / verantwoordelijkheden liggen

· Nagaan wat mogelijkheden binnen het team zijn

· Vaststellen wat het Doel van het gehandicaptenbeleid is

· Discussie “voetballen zonder been”, is het wel terecht om een deelnemer met een beperking als dyslexie in een ernstige vorm een illusie voor te houden? Kan diegene ooit wel echt het beroepenveld in?
Je kunt deze antwoorden gebruiken op het moment dat bijv. uit SPSS naar voren is gekomen dat iedereen aangeeft alles te weten; echter hoe kan het dan dat tijdens overlegvormen deze vragen naar voren zijn gekomen???
Antwoorden op vragen die tijdens overlegvormen en interviews naar voren zijn gekomen:

· Dyslexie: Kunnen wij als afdeling niet eigen criteria  bedenken met betrekking tot toetsing, ook voor die deelnemers die geen officiële dyslexie verklaring hebben.

> Antwoord: Nee, dit is niet mogelijk. Het streven van het Arcus College is dat er een Unit breed beleid wordt gevoerd en binnen alle Units de hoofden van de medewerkers, opleidingscoördinatoren en directeurs dezelfde kant uitwijzen. 

· Is het een optie om alle toetsen standaard in te spreken op band?

> Antwoord: In principe zou de opleiding alle deelnemers die tijdens de intake worden toegelaten datgene moeten bieden waar de deelnemers baat bij hebben voor het optimaal kunnen functioneren binnen en kunnen afronden van de gekozen opleiding. Dus ook het inspreken van toetsen val hieronder.

· Kan de opleiding niet een eigen visie ontwikkelen met betrekking tot het gehandicaptenbeleid waaruit naar voren zal komen wanneer een potentiële deelnemer wel of niet kapabel wordt geacht om met de opleiding te starten, en wordt er gedaan / aangeboden als wij als opleiding “ja” hebben gezegd tegen een deelnemer met een beperking?  

> Antwoord: Op het intakeformulier kan de potentiële deelnemer aangeven of hij/ zij een handicap heeft die ertoe kan bijdragen dat hij/zij belemmert kan worden in zin/haar functioneren. Indien de potentiële deelnemer dit aankruist dan zal er eerst een gesprek plaatsvinden met een medewerker van het Trajectbureau (gehandicaptenbeleid) dus voorafgaand aan het intake gesprek dat zal plaatsvinden op de Unit. Het gehandicaptenbeleid wordt Unit breed gedragen, een eigen visie is daarom niet mogelijk er bestaat een Arcus brede visie en hiernaar moet iedereen handelen.

· Kan niemand binnen het team extra uren krijgen voor het begeleiden van deelnemers met een rugzak? 

> Antwoord: deze taak nemen de medewerkers van het Trajectbureau, gevestigd binnen de Unit op zich. Indien er sprak is van een deelnemer met een Deelnemer Gebonden Financiering dan zal er ook nog extra begeleiding eventueel van buitenaf geboden kunnen worden. Ook dit laatste gebeurt in samenwerking met de medewerkers van het Trajectbureau.

· Tot waar ligt de verantwoordelijkheid bij de docent en wanneer dien je een deelnemer over te dragen aan een deskundige?

> Antwoord: dit ligt niet vast, er wordt vanuit gegaan dat een docent zelf kan inschatten wanneer een deelnemer meer hulp geboden moet worden dan de hulp die de docent kan bieden en die gericht is op het onderwijs. Meestal wordt eerst de mentor ingeschakeld en deze zal vervolgens bij grotere en met meestal de nadruk op persoonlijke problematieken de hulp van de medewerkers van het Trajectbureau inschakelen.  

· Wie past de toetsen aan?

> Antwoord: het aanpassen van de toetsen is binnen de Unit GDW afdeling Welzijn gedaan door collegae docenten die zitten in het ETB (Examen Toets Bureau) en ook de reguliere toetsten ontwikkelen en mijzelf. Het is vooralsnog vooral de taak van de mentor om hierachter aan te gaan.            

· In het verleden is het voorgekomen dat er aan het Examen Toets Bureau (ETB) werd voorgelegd welke deelnemers een toets auditief aangereikt moesten krijgen, dit is echter al lang niet meer gebeurt, wie moest dit doen en wanneer was de laatste keer?

> Antwoord: Het is niet vanzelfsprekend dat een deelnemer een toets auditief aangereikt kan krijgen. Bij wijze van experiment hebben wij voor toetsweek periode 3 een toets mogen inspreken maar het is nog niet duidelijk of dit in de toekomst gehandhaafd blijft.

· Er zijn deelnemers die men zou kunnen laten vallen onder “verborgen bijzonderheden”, zij hebben wél behoefte aan speciale aandacht alleen staat er niet in geschrift dat zij een specifieke beperking hebben, wat kunnen we hiermee? Hoe komen we hierachter bij deelnemers? Welke taak ligt er voor de docent hierin?

> Antwoord: een deelnemer zal zelf moeten aangeven of hij wel of geen behoefte heeft aan hulp(middelen). Indien deze dit reeds bij de intake kenbaar maakt dan kan de opleiding waarmee hij/zij van start wil gaan hiermee rekening houden. Wanneer een docent het vermoeden heeft dat er iets aan de hand is met een deelnemer dan wordt dit in eerste instantie gemeld bij de desbetreffende mentor; deze kan vervolgens weer de hulp inschakelen van de medewerkers van het Trajectbureau.

· Waar liggen de knelpunten binnen een goede realisatie van het gehandicaptenbeleid? 

> Antwoord: voorlichting, communicatie, snelle veranderingen, bereidwilligheid medewerkers en opleidingscoördinator, financiële middelen, eerlijkheid deelnemers o.a tijdens intake.

· Wanneer spreekt men van een handicap? (bijv. iemand die echt niet voor de klas durft te spreken, valt diegene wel of niet onder het gehandicaptenbeleid? Of een deelnemer die probleemgedrag vertoont, verdient die ook een speciale behandeling / begeleiding?).

> Antwoord: dit staat in de wetgeving maar ook in de visie van het Arcus College vastgelegd en kunt u in dit verslag terugvinden.

