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Voorwoord
Deze reflectie heb ik geschreven in het kader van het project Vakonderzoek uit het laatste jaar van mijn opleiding aan de Fontys Hogeschool Journalistiek. Het schrijven van een reflectie geldt als een van de zwaarste onderdelen van de opleiding. Ik ben het daar volledig mee eens. Omdat ik het deed naast mijn werk, werkte ik er avonden, weekenden en vrije dagen aan. En laat de zomer van 2009 nou net de boeken ingaan als één van de mooiste zomers sinds lange tijd. Of is dat mijn verbeelding?
Ik heb dit geschreven voor mijn medestudenten en andere beginnende journalisten, maar het is ook geschikt voor een ervaren journalist die over het thema blijft nadenken. Als schrijvend journalist krijg je immers regelmatig met autorisatie en inzage vooraf te maken. 
Ik wil mijn collega’s bij Intermediair bedanken, die mij op alle mogelijke momenten vrije dagen hebben gegeven om aan deze reflectie te schrijven. (En de dagen dat ik er wel was moesten aanhoren dat ik ‘echt al een heel eind op weg was’.) Dank ook aan Henrieke Graven die de hele reflectie las en zinnige opmerkingen maakte en - als ik dacht dat ik heus een onderbouwde mening had - tegenargumenten opwierp. 
De meeste dank is verschuldigd aan alle mensen die tijd vrijmaakten om mij te woord te staan, zonder al die personen was er geen reflectie geweest. 
Willemijn Kruijssen

Amsterdam, augustus 2009
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