 Woord vooraf

‘Kapitalisme is het verbazingwekkende geloof dat de meest ondeugende mensen de meest ondeugende dingen zullen doen ten behoeve van wat het beste is voor iedereen.’
– John Maynard Keynes

Corporate governance of behoorlijk ondernemingsbestuur is een begrip dat velen raakt en ook boeit. Dit niet in het minst door de vele spraakmakende voorbeelden van slecht ondernemingsbestuur of zelfs wanbeleid, graaiende topmannen, onmachtige commissarissen, falende toezichthouders en teleurgestelde werknemers en klanten. Veelal worden de negatieve kanten van behoorlijk ondernemingsbestuur overbelicht en worden positieve zaken veronachtzaamd.

Vaak ontbreekt het in de discussie aan feitelijke kennis over het nog jonge vakgebied corporate governance. Wat mij ook is opgevallen, is de eenzijdige benadering vanuit een juridische, economische of financiële invalshoek.

Als docent, onderzoeker en adviseur is het voor mij niet genoeg om dat vast te stellen. Het is eerder een aansporing er iets aan te gaan doen. Mijn bijdrage aan het maatschappelijk debat is te voorzien in een Nederlandstalig boek dat een uitgebreide, veelzijdige en samenhangende introductie geeft op dit onderwerp, gebaseerd op de meest actuele inzichten en geschikt voor een brede doelgroep. Gezien de aandacht voor behoorlijk ondernemingsbestuur is het opvallend dat een dergelijk boek nog niet eerder is geschreven

Dit boek is geschreven met de bedoeling te voorzien in de benodigde leerstof voor een verbredende of verdiepende minor, of keuzevak in het universitaire of (post)hbo-onderwijs van twaalf ECTS-punten. Dit verklaart de relatief grote omvang van het boek. Het boek is echter door de modulaire opzet evenzeer bijzonder geschikt voor een lesprogramma op maat en met minder studiepunten.

Voor vragen, opmerkingen, suggesties en correcties kan men zich te allen tijde tot de auteur wenden. Zonder discussie en kritiek is immers vooruitgang onmogelijk. Alle verantwoordelijkheid voor onjuistheden en tekortkomingen in de tekst berusten uiteraard uitsluitend bij ondergetekende. Daarbij wil ik nog opmerken dat het een voorrecht is geweest dit boek te mogen schrijven. Allereerst omdat het tot nu toe heeft ontbroken aan een Nederlands leerboek op dit vakgebied en dit boek een volgens mij belangrijke lacune opvult. Ten tweede omdat het mij de gelegenheid heeft geboden om zo goed mogelijk alle aspecten van corporate governance zo compleet mogelijk en in onderlinge samenhang te beschrijven. Ik hoop hierdoor een bijdrage te kunnen leveren aan de verdere ontwikkeling van dit boeiende vakgebied.

Voor opmerkingen of vragen kunt u contact opnemen met de auteur (e-mail: ram.pruijm@ext.eur.nl).

Zonder de volledige medewerking van Fontys Hogeschool Financieel Management was dit leerboek nooit tot stand gekomen. De directie heeft mij in staat gesteld gedurende een lange periode de aandacht volledig te geven aan het schrijven van dit boek. De collega’s van het Kenniscentrum Finance & Accounting van de Hogeschool dank ik voor de discussies en het meelezen.

Een speciaal woord van dank aan degenen die ik op mijn levenspad ben tegengekomen en die voor mij een belangrijke bron van professionele inspiratie zijn geweest. Dat zijn André Bindenga, Wim Hartman, Henk de Heer, Erik Jans, Sjoerd Muller en Ed Veldhuizen, die allen aan de Erasmus Universiteit Rotterdam verbonden waren. Inspirerende denkers maar vooral ook toegewijde docenten.

Het thuisfront, Ineke, is wel het een en ander gewend als het om studeren en schrijven gaat, maar aan haar ook nu weer veel dank voor de steun in de vorm van begrip, inschikkelijkheid voor de tijd maar vooral het mentale beslag dat nodig is voor zulk werk. Ineke, ik ben weer thuis. Ten slotte draag ik dit boek op aan mijn inspirerende kinderen: Esther, Menno en Rutgher.
Prof. dr. Ruud A.M. Pruijm RA

Baarle-Nassau, oktober 2009

Studiewijzer
‘If you want to test a man’s character, give him power.’
– Abraham Lincoln

Het onderwerp corporate governance staat de laatste jaren volop in de belangstelling. Letterlijk vertaald betekent het begrip gewoon ondernemingsbestuur, maar in het dagelijks spraakgebruik wordt corporate governance meestal vertaald met 'goed ondernemingsbestuur' of 'behoorlijk ondernemingsbestuur'. Het begrip behoorlijk ondernemingsbestuur bevat een kwalificatie en de geschiedenis heeft laten zien dat er inderdaad sprake is geweest van goede en slechte, van betere en mindere vormen van ondernemingsbestuur.

Zoals gezegd kan corporate governance worden vertaald met de Nederlandse term goed ondernemingsbestuur. We nemen hierbij als uitgangspunt dat het begrip goed zowel een technische als een normatieve kant heeft. In technische zin verwijst het woord 'goed' naar het feit dat het bestuur kwalitatief goed moet zijn en heeft het te maken met deskundigheid en professionaliteit. In normatieve zin verwijst het woord 'goed' naar het feit dat het bestuur deugdelijk moet zijn en betreft het de aspecten integriteit en betrouwbaarheid (ethiek). Dit boek richt zich zeker niet alleen op ondernemingen, maar juist ook op non-profitorganisaties en overheden. Voor het goede begrip is het daarom vaak beter te spreken van ‘goed bestuur’ in algemene zin.

Na de beschrijving van het corporate-governancesysteem worden in de vervolghoofdstukken de actoren en mechanismen stuk voor stuk beschreven. Deze modulaire opzet biedt het voordeel voor de docent dat een keuze gemaakt kan worden uit de te behandelen onderwerpen, afhankelijk van de doelgroep.

Begonnen wordt met een historische schets van het ontstaan van de moderne onderneming en van de problemen die zich bij voortduring hebben voorgedaan tussen het bestuur en de aandeelhouders. Keer op keer is de afgelopen vier eeuwen het vertrouwen in het bedrijfsleven geschaad en elke keer is er nieuwe en aangescherpte wet- en regelgeving gekomen als reactie van de politiek (hoofdstuk 1).

Het vraagstuk van corporate governance kent verschillende disciplines of invalshoeken en is daarom een typisch multidisciplinair probleem. Identificatie van de verschillende invalshoeken verscherpt het doorzicht in het debat. In dit leerboek is daarom als aanpak gekozen voor een geïntegreerde benadering waarin bedrijfskundige, juridische, economische en financiële aspecten in samenhang behandeld worden aan de hand van de verschillende mechanismen en actoren in het systeem van corporate governance. Bij elkaar vormen zij het corporate-governancesysteem dat zich zowel binnen als buiten de onderneming afspeelt (hoofdstuk 2).

De eerste tien hoofdstukken van het boek behandelen deze aspecten van het governancesysteem. Bij interne governance gaat het vooral om governancemechanismen die zich intern in de onderneming afspelen zoals de relatie tussen bestuur, commissarissen en aandeelhouders, de beloning van bestuurders, de vermogensstructuur van de onderneming, de statuten en de aandacht die er bij de leiding bestaat voor interne beheersing. De externe governance betreft invloeden van buiten die invloed hebben op het ondernemingsbestuur. Dat zijn wet- en regelgeving, de markt waarin de onderneming opereert, de relatie met zakenbanken, de beoordeling van ondernemingen door beursanalisten en kredietbureaus en de financiële pers en de media, de rol van fusies en overnames, de invloed van toezichthouders als De Nederlandsche Bank en de Autoriteit Financiële Markten, de medezeggenschap van werknemers, de rol van accountants als controleur van de jaarrekening en de mogelijkheid om via juridische acties schavergoeding te claimen.

De interne governance komt aan de orde in hoofdstukken 3 tot en met 6. Hoofdstuk 3 behandelt de taken en verantwoordelijkheden van het bestuur, waarna in hoofdstuk 4 wordt ingegaan op de beloning van bestuurders. De taken en bevoegdheden van de raad van commissarissen komen in hoofdstuk 5 aan de orde, waarna in hoofdstuk 6 de aandeelhouders aan bod komen.

De externe governance wordt behandeld in de hoofdstukken 7 tot en met 10. Hoofdstuk 7 behandelt de rol van zakenbanken en analisten bij het verkrijgen van vermogen. Hoofdstuk 8 gaat in op de rol van vreemd vermogen, terwijl hoofdstuk 9 ingaat op fusies en overnames als monitoringmechanisme. Als laatste mechanisme van externe governance wordt de rol van de toezichthouders besproken in hoofdstuk 10.

Na deze belangrijke mechanismen voor corporate governance wordt op een aantal relevante deelonderwerpen ingegaan. Zo wordt de rol van de werknemers als belangrijke stakeholder besproken in hoofdstuk 11. We besteden aandacht aan internationale ontwikkelingen en wetgeving zoals de Sarbanes-Oxleywet in de Verenigde Staten en de Engelse Combined Code (hoofdstuk 12). Vervolgens worden de Nederlandse Structuurwet (hoofdstuk 13) en de Nederlandse Corporate Governance Code (Code Tabaksblat) besproken (hoofdstuk 14).

In het resterende deel van het boek wordt een aantal relevante deelonderwerpen besproken zoals corporate governance bij publiek-private organisaties (hoofdstuk 15), vanwege de aparte problematiek ten aanzien van corporate governance. Ook komt aan bod de verplichting van het management om specifiek aandacht aan interne beheersing te schenken (hoofdstuk 16). Tevens gaan we in op fraude, inclusief de maatregelen om fraude tegen te gaan (hoofdstuk 17). In hoofdstuk 18 wordt de rol en positie van de externe en interne accountant behandeld vanuit het corporate-governanceperspectief.

De twee afsluitende hoofdstukken bieden de gelegenheid om dieper in te gaan op twee thema’s: is er sprake van evenwicht in de belangen van de verschillende stakeholders (hoofdstuk 19) en wat is de relatie tussen maatschappelijk verantwoord ondernemen en behoorlijk ondernemingsbestuur (hoofdstuk 20).

Op steeds meer (post)hbo-, universitaire en meer praktijkgerichte opleidingen wordt aandacht besteed aan corporate governance. Het leerboek geeft in zijn opzet een compleet en samenhangend beeld van de laatste stand van zaken. Daarbij geeft het de docent de gelegenheid een keuze te maken uit de verschillende hoofdstukken. Zo worden in de eerste tien hoofdstukken de meest relevante actoren en mechanismen van het corporate-governancesysteem behandeld. Hiermee wordt voor de student de basis gelegd voor een goed begrip van en inzicht in het vakgebied. De vervolghoofdstukken bieden de gelegenheid tot verdere verdieping door bijvoorbeeld aandacht te schenken aan de wetgeving en gedragscodes, de toezichthouders en de werknemers, of governance bij publiekprivate organisaties.

Voor de accountancyopleiding is het vak corporate governance met ingang van het studiejaar 2008/2009 verplicht geworden door de nieuwe eisen conform de Europese richtlijn 2006/43/EG. Dit betekent dat de eindtermen uiterlijk per het einde van het studiejaar 2009/2010 in het curriculum van de (initiële en postinitiële) accountantsopleidingen ingevoerd moeten zijn. Het leerboek voldoet geheel aan de nieuwe eindtermen voor de theoretische opleiding tot accountant van de Commissie Eindtermen Accountancy (CEA), maar daarvoor hoeven niet alle hoofdstukken behandeld te worden. Na de eerste tien basishoofdstukken kan de docent vervolgen met de behandeling van de hoofdstukken 12, 13, 14, 16, 17 en 18. Deze hoofdstukken behandelen een aantal onderwerpen uit de eerdergenoemde eindtermen. Hoewel deze eindtermen geen aandacht besteden aan de specifieke problematiek van publiek-private organisaties, lijkt het aanbevelingswaardig om ook hoofdstuk 15 te behandelen gezien het feit dat veel accountants dit type organisaties in de praktijk als cliënt tegenkomen.

Zoals gebruikelijk wordt het leerboek ondersteund door een website: www.corporategovernance.noordhoff.nl, waarop voor docent en student aanvullende actuele informatie, hand-outs, studiemateriaal, cases en literatuur beschikbaar zijn gesteld.
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