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Die financiële crisis, dat was een Amerikaans probleem zo bezwoer ons in 2008 onze regering. Wat een toestanden daar. Die cowboy banken hadden iedere analfabeet die een kruisje wist te zetten ruimhartig met kredieten overladen. En toen die sukkelaars die mooie leningen niet meer konden terugbetalen kwamen de banken in grote problemen. Maar hier was dat alles niet aan de orde…
Column door Ewoud Jansen, econoom.
Hier zou zo iets nooit kunnen gebeuren en de gevolgen voor de Nederlandse economie zouden beperkt zijn. Korte tijd later werd ABN Amro door de overheid overgenomen en ING, Aegon en SNS Reaal ontvingen staatssteun. En oh ja, er waren destijds ook nog de faillissementen van Van der Hoop Bankiers (2005), Icesave (2008) en DSB (2009).

Dat is alles bij elkaar al een leuke trackrecord voor een klein landje en die wordt nog verder versterkt met de nationalisatie van SNS Reaal, nu ruim vier jaar na oktober 2008. Deze brave Hollandse bank ging ten onder aan grootschalige overmoed ten aanzien van vastgoedprojecten. Kredieten werden zonder problemen verstrekt aan dubieuze investeerders. Intern werden de risico’s onderschat of genegeerd. En De Nederlandsche Bank stond erbij en keek erna.

Onvervalst ‘Hollandse toestanden’ maar zo noemen we dat liever niet. Nout Wellink heeft aan zijn oplettendheid een mooie baan als toezichthouder bij de Bank of China overgehouden. Er zitten daar waarschijnlijk heel wat lijken in de kast die Noutje niet zal zien en dat vinden die Chinezen prachtig. Transparantie is daar net zo min als hier nastrevenswaardig.
De aandeelhouders van SNS verliezen alles van wat er nog over was. In 2007, voor aanvang van de crisis noteerde een aandeel SNS ongeveer €17. De dag voor de nationalisatie was dat gereduceerd tot €0,84. En nu staan ze met lege handen.

Daarnaast betaalt de belastingbetaler voor een groot deel de redding. De staat steekt er ruwweg 3,7 miljard in. Dat kost ons dus allemaal geld. Verder draaien de overige Nederlandse banken nog eens op voor één miljard. Terecht zullen velen zeggen. Laat die banken zelf ook maar eens dokken. Het is toch niet onze schuld dat het zo’n bende is?

Maar als ‘de banken’ betalen dan betekent dat natuurlijk niet dat u of ik daar verder geen last van krijgen. Want als ‘de banken’ ergens voor moeten opdraaien dan zijn het uiteindelijk de mensen die op enigerlei wijze bij zo’n bank betrokken zijn die de rekening betalen. En daar zal ook wel een enkele belastingbetaler tussen zitten. Aandeelhouders van die reddende banken zullen schade ondervinden. Het dragen van risico’s is natuurlijk de rol van een aandeelhouders maar die groep bestaat niet alleen uit genadeloze speculanten maar ook uit brave werknemers die hun pensioengeld in de bank hebben zitten. En in het geval van de ABN Amro is die aandeelhouder de staat zelf en dus wederom de belastingbetaler. Daarnaast kunnen ook spaarders gedupeerd raken doordat spaarrentes nog eens verder omlaag gaan. Ook klanten die ongetwijfeld hogere tarieven moeten gaan betalen voor de overigens prettige dienstverlening zijn de sjaak.

De ‘sector’ of ‘de banken’ en niet de burger laten betalen is een waanidee. En die illusie komt voort uit de veel gemaakte vergissing een bank of een organisatie in het algemeen als een persoon of entiteit te zien met eigen belangen. Die misvatting is ook in de Nederland wetgeving te zien die spreekt van een ‘vennootschappelijk belang’ dat bestuurders moeten dienen. Dit impliceert dat een organisatie eigen ‘intrinsieke’ belangen heeft. Tevens ontstaat de gedachte dat we de organisatie zo nodig kunnen straffen of aansprakelijk kunnen stellen voor gemaakte fouten.

Juridisch klopt dat natuurlijk wanneer een organisatie de status heeft van een rechtspersoon. Voor de wet heeft de organisatie dan eigen rechten en plichten. Maar dat is niet hetzelfde als het hebben van belangen. Niet de rechtspersoon, maar de bij die organisatie betrokken mensen hebben belangen, of het nu is als klant, werknemer of investeerder.
Een rechtspersoon dient uiteindelijk een maatschappelijk doel, of dit nu het verstrekken van kredieten is of iets anders. Bij de verwezenlijking van dat doel zijn diverse participanten betrokken die daar uiteenlopende redenen voor hebben. En gaat er een keer iets fout, dan wordt de rekening uiteindelijk altijd betaald door mensen van vlees en bloed. Is het niet in de rol van belastingbetaler dan wel in een andere gedaante.

Ondertussen zou het fijn zijn als we de kwalificatie ‘Amerikaanse toestanden’ nooit meer negatief gebruiken. In Amerika hebben ze de problemen in de financiële sector veel voortvarender en rigoureuzer aangepakt dan wij. Hier is veel meer bancaire rotzooi onder de pet gebleven waardoor de crisis maar door ettert.
Ik had graag juist meer Amerikaanse toestanden gezien. Dan was veel ellende veroorzaakt door de hier onbelemmerd opererende Banana banken ons bespaard gebleven.
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