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Samenvatting 

Als reïntegratiebegeleider begeleid ik mensen, die een afstand tot de huidige arbeidsmarkt hebben, terug naar een baan waarin ze in eigen levensonderhoud kunnen voorzien en waardoor ze uitkeringsonafhankelijk worden. De arbeidsachtergrond van deze mensen is divers. Er zijn klanten die een vak hebben geleerd, daarna zijn gaan werken en na jarenlang goed te hebben gefunctioneerd nu uitgevallen zijn en in de ziektewet zijn beland. Anderen hebben weinig scholing genoten en zullen zonder afgeronde (beroeps)opleiding een baan moeten zoeken.
De overeenkomst bij deze mensen is dat ze niet in hun kracht staan. Als begeleider zet ik in op empowerment van deze mensen. Dit gebeurt door middel van oefeningen en gesprekken waarbij gezocht wordt naar unieke eigenschappen, versterken van het zelfbeeld en het bouwen van zelfvertrouwen. 
Het komt met regelmaat voor dat mensen zich sterk afzetten tegen de maatschappij en zich afkeren van de rol en de plaats die zij binnen deze maatschappij hebben. Het lijkt te ontbreken aan gemeenschapsgevoel.

Ik zeg bewust, het LIJKT te ontbreken. Uit mijn onderzoek komt naar voren dat een mens niet enkel voor zichzelf kan leven maar dat, bij een goede ontwikkeling het sociale aspect van groot belang is, een mens kan alleen maar dan goed functioneren wanneer hij zich als lid van een gemeenschap voelt. Alfred Adler, grondlegger van de Individual Psychologie erkent wel dat er door omstandigheden een verwrongen beeld kan zijn ontstaan over dit gemeenschapsgevoel of dat mensen zich niet overeenkomstig hun gemeenschapsgevoel uiten.
Reïntegratieklanten zijn uitgevallen in het arbeidsproces of hebben weinig ervaringen opgedaan als werkende mens. In de maatschappij waarin wij leven is arbeid een wezenlijk onderdeel van het leven: we halen er voldoening uit voor onszelf maar leveren ook een bijdrage aan het welbevinden van een groter geheel, de gemeenschap. Dit laatste ervaart een werkzoekende niet en voelt zich de mindere. Dit minderwaardigheidsgevoel wordt gecompenseerd door een sterk ik-gericht gedrag, vergelding voor het niet kunnen vervullen van het sociale aspect.

Met de wetenschap dat er in ieder mens een vorm van gemeenschapsgevoel heerst, ben ik gaan zoeken naar een oefening waarin de reintegratieklant zijn gemeenschapsgevoel gaat herkennen en erkennen. Wanneer duidelijk is in welke mate dit gevoel aanwezig is, kan ingegaan worden op de wijze waarop dit wordt geuit en waar enige discrepantie zit tussen gevoel en gedrag.

Het ligt uitdrukkelijk niet in de macht van de reïntegratiebegeleider om het gemeenschapsgevoel te vergroten, dit is het vakgebied van therapeutische behandelingen. Het gaat om inzicht te vergroten bij de klant en daardoor gedragsverandering teweeg brengen. De klant gaat zijn gevoel voor de gemeenschap serieus nemen en verantwoordelijkheid opnemen voor het gedrag dat hij tentoonspreid. Blokkades waarom het gedrag niet in overeenstemming is met het gevoel worden inzichtelijk en als laatste erkent de klant zijn overtuigingen en heeft vertrouwen in het handelen vanuit deze overtuiging.
Uit onderzoek van de Raad van Werk en Inkomen komt naar voren dat er geen meetinstrumenten beschikbaar zijn van het zelfsturend vermogen van de reïntegratieklant. Het is aan de inschatting van de professional om dit vermogen te kunnen schalen. Het reflectief vermogen van de doelgroep is niet als zodanig onderzocht maar ook hier is aannemelijk dat er een grote variatie is aan reflectiecapaciteit. De professional speelt een grote rol bij het sturen en begeleiden van het reflectieproces. Er zal steeds een afweging gemaakt moeten worden in hoeverre de professional als coach, als coproducent of als regievoerder moet optreden.

Middels een checklist van stellingen van 20 items wordt de reïntegratieklant gestimuleerd om na te denken over zijn gedrag. De stellingen benoemen het gedrag dat mag worden verondersteld dat zij het gemeenschapsgevoel vertegenwoordigen. De checklist wordt gebruikt als uitgangspunt voor een gesprek met de reïntegratiebegeleider over  het gemeenschapsgevoel van de klant. De professional gaat met de klant op zoek naar inzicht, ontwikkelpunten en alternatieven in handelen.

Belangrijke kenmerken waaraan de professional moet voldoen om de oefening te kunnen laten slagen zijn:

· Vertrouwensband met de klant hebben. De klant moet zich veilig voelen om zichzelf bloot te kunnen geven, dat hij zich op eigen niveau mag uiten en dat er respectvol met elkaar wordt omgegaan

· De juiste vragen durven stellen, Luisteren Samenvatten en Doorvragen om tot dieperliggende niveaus te kunnen komen.

· Ondersteunen in reflectievaardigheden. De vaardigheid in reflectie is zeer wisselend en hierop moet de professional in kunnen spelen

· Kunnen schakelen in gesprekstechnieken. De professional moet aanvoelen wanneer behoeften is aan motiverende gesprekstechnieken, coachende technieken of confronterende technieken.

Hoofdstuk 1 Onderzoeksplan
Aanleiding
In mijn baan als reïntegratie-trajectbegeleider begeleid ik mensen, die een afstand tot de huidige arbeidsmarkt hebben, terug naar een baan waarin ze in eigen levensonderhoud kunnen voorzien en daarmee uitkeringsonafhankelijk worden. De arbeidsachtergrond van deze mensen is divers. Er zijn klanten die een vak hebben geleerd, daarna zijn gaan werken en na jarenlang goed te hebben gefunctioneerd nu uitgevallen zijn en in de ziektewet zijn beland. Anderen hebben weinig scholing genoten en zullen zonder afgeronde (beroeps)opleiding een baan moeten zoeken. Weer anderen zijn door allerlei omstandigheden het zicht op mogelijkheden verloren en verwachten geen toekomst als werkende. Aan mij als begeleider om klanten te laten inzien dat er vaak nog wel mogelijkheden zijn. De middelen die daarvoor worden ingezet zijn vooral gericht op het versterken van de mens als individu: in het zelfbeeld, in de belangrijke waarden en normen, in de kwaliteiten en in de vaardigheden. De vragen Wie ben ik? Wat wil ik? Wat kan ik? staan centraal om te worden beantwoord. 
In onze huidige samenleving zetten we vooral de individuele empowerment in bij begeleiding, de klant wordt aangezet om zijn eigen ik goed te leren kennen, om voor zichzelf op te komen en de eigen idealen te leren kennen en daarvoor te gaan. 
De mens blijft echter onderdeel van een geheel, van een samenleving, van een groep. De kracht die kan worden ontleend aan dit lidmaatschap wordt onderbelicht bij de individuele empowerment. Er zijn klanten die zover kunnen gaan in de individuele wensen en gedachten dat ze zich het recht hebben toegeëigend niet te hoeven meedoen in de (werkende) maatschappij totdat er aan allerlei voorwaarden is voldaan door de omgeving (bijvoorbeeld slechts bij sanctioneren van uitkering, voldoen aan salariswensen, de juiste baan moet voorhanden zijn) om zo tot verwezenlijking van de eigen wens te komen. Er wordt voorbij gegaan aan een gemeenschapsgevoel, aan het besef dat je deel bent van een geheel, dat je ook kracht haalt uit dit lidmaatschap en dat je een gedeelde verantwoordelijkheid hebt als lid van de groep om je in te zetten. 
Het vergroten van dit gemeenschapsgevoel zie ik als meerwaarde in een reïntegratietraject. De klant wordt aangesproken op zijn verantwoordelijkheid als lid van een gemeenschap maar ook draagt het bij aan het besef niet alleen te staan, het draagt bij aan het verhogen van motivatie en van eigen initiatief. 

Probleemstelling

Hoe kan in reïntegratietrajecten het gemeenschapsgevoel bij klanten meer worden aangesproken  waardoor klanten de verantwoordelijkheid als lid van de gemeenschap (weer) willen oppakken? 

Het onderzoek richt zich op het ontwikkelen van een werkmethode waarin de klant in een reïntegratietraject wordt gestimuleerd het gemeenschapsgevoel te uiten in acties die als positief en constructief worden ervaren door de omgeving.  Wanneer dit gebeurt zal de weerstand die de klant laat zien in het participeren in de gemeenschap verminderen. De professional kan de tool of methode inzetten om met de klant inzichtelijk te maken waar ontwikkelmogelijkheden zitten. 
Doelgroep
De doelgroep voor het te ontwikkelen product is de reïntegratiebegeleider, de professional die de klant begeleidt in het reïntegratieproces. Het onderzoek geeft deze doelgroep handvatten en informatie om met de klant te achterhalen waar ontwikkelpotentieel ligt  om gemeenschapsgevoel in kaart te brengen en te vergroten. 
Indirect wordt de reïntegratieklant als doelgroep bereikt met dit onderzoek. Deze klant krijgt namelijk een hulpmiddel aangeboden om inzicht te verkrijgen in eigen handelen, in verwoorden van eigen waarden en normen en gevoel, in het verhogen van kritisch zelfinzicht en om zo te komen tot een grotere eenheid in denken en doen.
Toegevoegde waarde

Het gemeenschapsgevoel zorgt ervoor dat een klant zich meer betrokken voelt bij de omgeving waarin hij/zij leeft. Dit gevoel geeft de klant de ambitie om als lid van de groep ook de verantwoordelijkheden die bij dit lidmaatschap horen op te pakken en te voldoen aan de normen en waarden die de groep, en dus ook hijzelf, vertegenwoordigd.

Het gevoel onderdeel te zijn van een grotere groep en niet meer aan de zijlijn te staan, is een wezenlijk onderdeel van de persoonlijke ontwikkeling van de mens. Als sociaal wezen is de mens gebaat bij een volwaardig lidmaatschap van een samenleving.

Praktijkdoelstelling

De praktische doelstelling is het ontwikkelen van een instrument dat een reïntegratiebegeleider in kan zetten bij een traject/klant waarin het gemeenschapsgevoel bij de klant niet passend is bij de acties die hij doet en verantwoordelijkheden die de klant hoort op te pikken volgens de gemeenschap waarin hij leeft. De professional heeft de mogelijkheid om het instrument in te zetten om met de klant inzichtelijk te maken hoe het gemeenschapsgevoel wordt ervaren door de omgeving en welke ontwikkelmogelijkheden hierin zijn.
Onderzoeksdoelstelling
De doelstelling van het onderzoek is het vaststellen van de criteria waaraan gemeenschapsgevoel moet voldoen en de mate waarin dit te ontwikkelen is bij een reïntegratieklant. Vervolgens wordt een werkvorm onderzocht waarin het gemeenschapsgevoel wordt verhelderd. Als laatste wordt gezocht naar een tool om de klant het gemeenschapsgevoel op een constructieve manier aan te laten wenden.
Onderzoeksvragen
Onderzoeksvragen die moeten worden beantwoord om te komen tot de doelstelling zijn:
Wat zijn de kenmerken van Gemeenschapsgevoel?
· Wat bedoel ik met het woord Gemeenschapsgevoel?
· Hoe kan ik Gemeenschapsgevoel concreet benoemen in gedrag, kennis, en vaardigheden?
· Hoe kunnen gedrag, kennis en vaardigheden ter bevordering van gemeenschapsgevoel worden vergroot?

Welke karakteristieken behoren bij de reïntegratieklant?

· Hoe is het reflectief vermogen?

· In hoeverre kan je reflectief vermogen vergroten?

· Wat zijn de mogelijkheden tot aanleren van (nieuw) gedrag? 

Welke werkvormen kunnen worden ontwikkeld om Gemeenschapsgevoel te bevorderen?
· Welke werkvorm past in een reïntegratietraject?
· Wat wordt verwacht van de professional?
Hoofdstuk 2. Gemeenschapsgevoel

In dit hoofdstuk wordt in de eerste paragraaf ingegaan wat Gemeenschapsgevoel nu eigenlijk inhoud, wat vertegenwoordigt het woord en waar uit zich dat gevoel in. In de tweede paragraaf wordt uitgelegd wat gemeenschapsgevoel voor belang heeft bij de totale ontwikkeling van de mens, de ideeën van Alfred Adler die verweven zijn in de Individual Psychologie worden hier als grondslag benoemd. In de laatste alinea wordt ingegaan op de logische niveaus van gedragsbepalingen en op welk niveau gemeenschapsgevoel zich ontwikkelt.
2.1 Gemeenschapsgevoel

De uitgebreide definitie van gemeenschap volgens mijn woordenboek is Een organisatie of systeem gecreëerd door mensen, groepen van mensen of landen, variërend in grootte en omvang waarbij gemeenschappelijke belangen , waarden, problemen, meningen en verwachtingen worden samengebracht
. 
De kortere omschrijving in Van Dale benoemt gemeenschap als met elkaar in een bepaalde verbinding staan
.
Gemeenschap vertegenwoordigt een verbondenheid.  Er is een verbinding tussen verschillende individuen of groepen, waarbinnen een mate van eenheid wordt ervaren (het woord een zit in het woord gemeenschap verweven). Er is een relatie tussen leden/delen waarbij de verschillende delen samen een eenheid vormen. Er is dus geen verschil in grootte van belangrijkheid in de delen maar ieder deel is gelijkwaardig en even belangrijk in de relatie tot elkaar. Iedereen heeft een belangrijke bijdrage in het geheel. Daarbij zijn  niet alleen de eigen wensen in dit geheel van belang maar de wensen van de ander zijn even belangrijk. Het gaat er namelijk om dat alle delen van de eenheid zich herkennen in het geheel. 

Het gemeenschapsgevoel weerhoudt een mens van enkel alleen naar eigen wensen te kijken. Het gaat er ook om wat belangrijk is voor een ander. Juist omdat je een eenheid vormt. Een voorbeeld hiervan kan je zien in een gezin: ouders en kinderen hebben ieder eigen wensen die ze vervuld willen zien. Als ouder wil je dat het goed gaat met je kinderen en daarmee is het in vervulling gaan van de wensen van je kinderen van even groot belang voor je geluk als het vervullen van je eigen wensen. Het kan zelfs zo zijn dat je eigen wensen ondergeschikt raken aan die van de kinderen. Het belang van de anderen leden in de gemeenschap lijken dan voor te gaan op je eigen belang maar in wezen heb je als ouders toch je eigen belang gediend. Jij bent immers gebaat bij dat het anderen in de groep goed gaat.
Naast verbondenheid draag je als deel van een gemeenschap ook verantwoordelijkheid. De verantwoordelijkheid geldt niet alleen voor jezelf en voor de overige leden van de gemeenschap maar gaat ook over het voortbestaan van de gemeenschap zelf. Je confirmeert je aan de normen en waarden die binnen de eenheid als belangrijk worden beschouwd en levert zo een bijdrage in het welbevinden van de hele gemeenschap. Op die manier zorg je voor het voortbestaan en de gezondheid van de gemeenschap.

Uitingsvormen van gemeenschapsgevoel

Actief contacten onderhouden.

In het onderhouden van contacten zit een vorm van gemeenschapsgevoel. Oprechte interesse in de handel en wandel van anderen is niet direct gerelateerd aan het vergroten van het gemeenschapsideaal. Het geeft echter wel blijk van aanwezigheid van een gevoel dat je als individu niet alleen bent. De belangstelling voor de ander verplaatst je eigen belang naar de zijlijn en daarmee erken je dat andere meningen en mensen er ook toe doen. 

Helpen

Behulpzaam zijn ten opzichte van de anderen in de groep of gemeenschap. Dit kan op vele vlakken. Bijvoorbeeld informatie doorschuiven naar anderen zodat daar de ander enig voordeel uit kan halen, fysieke hulp bieden, steunen wanneer de ander hulp nodig heeft, in gebaar maar ook met woorden.

Meedoen 

Meedoen met dingen die de gemeenschappelijkheid vertegenwoordigen. Bijvoorbeeld lid zijn van een sportvereniging, een buurtcentrum, een club, een politieke partij. 

Samenwerken

Niet alleen om je eigen behoeften te bevredigen binnen een vereniging maar zitting nemen in een commissie of een bestuur om de belangen van de hele groep te kunnen behartigen, inclusief die van jezelf. Met meerderen willen werken aan een goede toekomst voor de vereniging, voor de club, voor het land.

Participeren

Deelnemen aan activiteiten die niet enkel tot individueel doel dienen maar die ook in dienst staan van het groter geheel en de toekomst van de gemeenschap. Hiermee wordt het eigen doel geïntegreerd in het doel van de gemeenschap: het staat niet op zichzelf en is in die zin ook niet meer het meest belangrijke. Het verwezenlijken van het eigen doel is onlosmakelijk verbonden met het doel van de gemeenschap.
2.2 Dr Alfred Adler

De grondlegger van de Individual Psychologie, professor Dr. Alfred Adler (1870-1937)

benoemd de mens als een sociaal wezen die naast een grote geldingsdrang ook een groot gemeenschapsgevoel nodig heeft om tot volledige ontwikkeling te komen. Een mens heeft, volgens Adler andere mensen nodig om begrepen te worden Zonder samenwerking, zonder het sluiten van compromissen en wederzijdse ondersteuning komt een mens niet ver. Omdat de mens een sociaal wezen is die binnen de gemeenschap waarin hij leeft begrepen wil worden zal hij zich in de wisselwerking met anderen ontwikkelen. Iemand die voelt dat hij erbij hoort, beleeft een toestand van sociale gelijkwaardigheid. 

In de Individual Psychologie gaat men ervan uit dat de mens een ondeelbaar geheel is waarbij het gedrag slechts kan worden verklaard in het licht van de totale persoonlijkheid. 

De eenheid van het individu is gelegen in het feit dat er één centraal streven ten grondslag ligt aan al zijn uitingen en activiteiten en dat is het streven naar zelfbehoud: de mens heeft een agressieve drift in zich om zijn minderwaardigheidsgevoelens te overwinnen. 

Deze holistische visie op de mens blijkt zeer modern van opzet en past verrassend goed in het tijdbeeld van nu. In de Individual Psychologie vindt de moderne mens heldere handvatten om inzicht in zijn gedrag te krijgen en aan alternatieven te werken. Twee belangrijke peilers waarop de ontwikkeling van de mens is gebaseerd volgens deze Individual Psychologie zijn geldingsdrang en gemeenschapsgevoel. Beide peilers worden hieronder toegelicht

Geldingsdrang 

Een ervaring die een kind op vroege leeftijd opdoet is het gevoel van hulpeloosheid, hij beleeft deze hulpeloosheid als een minder-zijn dan zijn omgeving. Als reactie op dit gevoel van minderwaardigheid ontwikkelt het kind de drang om zich te doen gelden en door anderen te worden erkend, het zoekt compensatie voor zijn minderwaardigheidsgevoel. Afhankelijk van de levensomstandigheden neemt deze geldingsdrang bij ieder mens een persoonlijke vorm aan, deze vorm noemt Adler het levensplan van de mens. Het Levensplan waaraan het kind zich in het leven vasthoudt, het doel dat wordt nagestreefd, wordt in de eerste 5 á 6 levensjaren gevormd. Latere ervaringen worden, soms op onbewust niveau, aan dit levensplan getoetst en gewaardeerd en reacties op de ervaringen (gelding- of compensatiedrang) worden vanuit de opvattingen uit het Levensplan gestuurd.  

Hoe sterker het minderwaardigheidsgevoel aanwezig is, hoe krachtiger de geldingsdrang (compensatiebehoefte) is. De compensatiebehoefte zorgt voor de persoonlijke ontwikkeling. 

Sociaal gedrag
Naast geldingsdrang is volgens Adler, het sociale aspect binnen de mens van groot belang van zijn persoonlijke ontwikkeling. Een kind doet in zijn jonge leven de ervaring op dat het voor veel dingen aangewezen is op anderen en dat voor de eigen wensvervulling meer bereikt wordt in samenwerking met anderen dan alleen. Het kind ontdekt, al groeiende, de waarde van de menselijke samenleving en het nut van aanpassing aan die samenleving. Het streven naar zelfbehoud gaat dan verder dan het eigen individu en neemt dan de vorm aan van gemeenschapsgevoel. 

Het gemeenschapsgevoel wordt voornamelijk bepaald door het respect en het vertrouwen dat iemand zichzelf en anderen geeft, wat op zijn beurt voornamelijk bepaald wordt door de ervaringen die iemand heeft opgedaan met zijn medemensen. Op de website moedigmens.nl wordt de ontwikkeling van het gemeenschapsgevoel als volgt uitgelegd:
Of een mens zich in een sociaal positieve richting of in een sociaal negatieve richting ontwikkelt is afhankelijk van de mate waarin hij zich als een deel van de gemeenschap beschouwt, het gevoel heeft dat hij erbij hoort en de mate van zelfvertrouwen. Wanneer mensen opgroeien met het idee niet goed genoeg te zijn of er slechts bij te kunnen horen wanneer er aan bepaalde voorwaarden wordt voldaan ( opgeruimde kamer, goed cijfer voor een proefwerk, beter zijn dan het broertje) kunnen zij een gevoel ontwikkelen niet te behoren tot de gemeenschap, niet ‘goed genoeg te zijn’. Er ontstaan minderwaardigheidsgevoelens (het begrip: ‘minderwaardig​heids​complex’ is door Adler geïntroduceerd).  Deze ontmoediging kan wisselend zijn in vorm en in omvang. Zo kan het zijn dat iemand zeer goed kan functioneren binnen zijn familiekring maar niet binnen een werkrelatie maar ook andersom kan mogelijk zijn: een goede functie bekleden maar niet in staat zijn sociale banden aan te gaan op persoonlijk vlak. 

De minderwaardigheidsgevoelens die ontstaan zetten de mens aan tot extreme vormen van geldingsdrang, tot een grote ik-gerichtheid. Dan zijn de gevoelens om ook voor de gemeenschap te willen zorgen ondergeschikt aan het eigen belang. 

Evenwicht 
Mensen die worden aangemeld voor een reïntegratietraject hebben door het verlies van hun baan of zicht op de arbeidsmarkt een dusdanige knauw opgelopen als lid van de gemeenschap dat zij zich buiten deze gemeenschap zien geplaatst. Ze ervaren zichzelf geen volwaardig lid meer van de gemeenschap. Werk wordt binnen de Nederlandse maatschappij gezien als een zeer wezenlijk onderdeel van het bestaan. Werk bied je een identiteit op de arbeidsmarkt, een zelfstandig inkomen en een zelfbeschikkingsrecht die hoger is dan wanneer je aangewezen bent op een uitkering. Wanneer dit werk wegvalt of niet aanwezig is, verval je als volwaardig lid. Dit minderwaardige gevoel kan zich dan uiten in sterk ik-gericht gedrag: geen rekening houdend met de omgeving of anderen maar slechts op zoek gaan naar eigen gelding. 

2.3 Het psychologisch niveau van gemeenschapsgevoel.

Gemeenschapsgevoel geeft de mate aan waarin een mens zich inzet voor het behoud van de gemeenschap. Het gaat daarbij niet om het uitsluiten van de eigen gevoelens maar om de eigen gevoelens juist te integreren in het gemeenschappelijk belang, de eigen, persoonlijke wensen te zien als een wezenlijk onderdeel van het gemeenschappelijke belang. Dit gevoel zit niet direct aan de oppervlakte, het zit in een diepere laag van de persoonlijkheid. 
Gregory Bateson
 was een antropoloog oftewel een gedragswetenschapper. Hij ontwikkelde een model waarin de gelaagdheid van gedrag verhelderd wordt. Robert W. Dilts ontwikkelde op basis van dit gegeven zijn model Logische Niveaus in Verandering. Hij stelt dat er logische niveaus van gedrag zijn te benoemen die zich steeds dieper in de mens bevinden en steeds dichter tot de kern van de mens bevinden. Hoe dichter bij de kern van de mens, hoe moeilijker dit gedrag te veranderen en te beïnvloeden is. Anderzijds worden hoger gelegen lagen beïnvloed door de diepere lagen van de mens. 
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   De logische niveaus van gedrag volgens G. Bateson en Dilts

Ook de Ijsberg van Mc.Clelland is een goed hulpmiddel om de gelaagdheid in gedrag te kunnen herleiden. In dit model zijn de bovenste lagen zichtbaar in de vorm van gedragingen en kennis.
 Dit gedrag komt echter voort uit diepere, onzichtbare lagen in de persoon die dikwijls niet worden verwoord of waarvan de persoon zich niet bewust is. Wil je goed aan kunnen sluiten bij een klant dan is zicht nodig op de onderliggende opvattingen en aannames. Het gaat dan respectievelijk om zelfbeeld, normen en waarden, eigenschappen en motieven. Verkenning van de onderliggende lagen helpt om te verklaren waarom mensen zich gedragen zoals ze zich gedragen en vanuit welke overtuigingen ze dit gedrag in stand houden. 

Gemeenschapsgevoel zit in een dieper liggend niveau van gedragsbeïnvloeding. Het gaat om een overtuiging die de mens heeft ontwikkeld ten aanzien van het lidmaatschap van een groter geheel. Deze overtuiging is ontstaan uit ervaringen in het verleden en uit  waarderingen van deze ervaringen. De waarde die gehecht wordt aan gemeenschapsgevoel zit dieper in de mens geworteld dan aan de oppervlakte. Toch kan het zo zijn dat het gedrag dat tentoongespreid wordt door de mens niet in overeenstemming is met de overtuiging die in de mens aanwezig is.
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Wanneer we ervan uit gaan, zoals in de Individual Psychologie, dat ieder mens een sociaal wezen is, dan mogen we aannemen dat er in de overtuiging een mate van gemeenschapsgevoel aanwezig is. Dit is de onzichtbare laag waarin gedrag wordt bepaald. Het zichtbare niveau is het niveau van gedrag en van kennis. Het heeft betrekking op het handelen van de klant, het gedrag dat hij laat zien in zijn omgeving en het resultaat dat dit gedrag teweegbrengt. Het zichtbare gedrag wordt beïnvloed door de overtuiging. Dit gedrag kan zich in een positieve manier uiten maar kan ook vervormingen hebben verkregen in de bovenliggende lagen. Het is van belang om via de hoger gelegen lagen door te dringen naar de diepere lagen van gedragsbepaling. Op deze wijze wordt de mate van gemeenschapsgevoel verduidelijkt. 

Het is nadrukkelijk niet binnen de expertise van de reïntegratiebegeleider om het gevoel van gemeenschap te kunnen vergroten of verhogen bij de klant. Hij is slechts met de klant in staat om verheldering te verkrijgen over de mate waarin het gemeenschapsgevoel aanwezig is. Samen met de klant kan de professional kijken naar mogelijke discrepanties tussen het gedrag dat getoond wordt en de overtuiging die de klant heeft ten opzichte van gemeenschapsgevoel.

Hoofdstuk 3 De reïntegratieklant

Gemeenschapsgevoel is gerelateerd aan waarden en normen van de mens. In hoeverre het mogelijk is op dit niveau gedragsveranderingen te bewerkstelligen is mede afhankelijk van de ontvankelijkheid en de leerbereidheid van de ontvanger. In deze studie gaat het om mensen die een reïntegratietraject volgen. Er wordt in een reïntegratietraject ingezet op vergroten van zelfinzicht bij de klant, met een kritische blik (durven) kijken naar eigen handelen en bereid zijn tot gedragsveranderingen. In dit hoofdstuk wordt het zelfsturingvermogen van de reïntegratieklant belicht, hoe wordt dit gemeten en waarom is dit van belang. Daarna wordt de  theoretische achtergrond geschetst van vormen van reflectief vermogen, de handelingsdimensies binnen dit reflectief vermogen en de vaardigheden die van belang zijn binnen deze dimensies. Hiermee wordt duidelijk over welke vaardigheden iemand moet beschikken om tot reflectie te kunnen komen. In de volgende paragraaf wordt ingegaan op het ontstaan en vergroten van motivatie en het belang hiervan bij een gedragsverandering. De laatste paragraaf geeft theoretische uitleg over de manier waarop gedragsbeïnvloeding plaatsvindt bij en hoe de vraagstelling ten opzichte van de klant moet zijn opgebouwd om tot helder zelfinzicht te komen.
3.1 Zelfsturing van de reïntegratieklant

Uit studies van de Raad voor Werk en inkomen
 blijkt dat er geen instrumenten zijn die meten wat de mate van zelfsturing of zelfredzaamheid is in reïntegratie-activiteiten van de klant. Binnen deze activiteiten gaat het vooral om de interpretatie van de professional die in dialoog met de klant een inschatting maakt naar de zelfsturende mogelijkheden. Uit observaties van gesprekken tussen klant en professional blijkt dat de wens van de klant vrijwel altijd het uitgangspunt is. Dit is volgens de raad niet zo verwonderlijk omdat de motivatie van de klant het grootst is wanneer de klant kan werken aan eigen wensvervulling en beide partijen gebaat zijn bij een gemotiveerde klant. 

Vooral de zachte profielkenmerken bepalen de vorm en mate van zelfsturing. Zaken als presentatie en motivatie spelen daarbij een belangrijke rol.

Kenmerken van zelfsturing

Volgens het onderzoek zijn de kenmerken van zelfsturende klanten te benoemen onder de woorden Weten, Willen en Kunnen. 

Weten: Een klant moet weten wat hij wil en wat zijn mogelijkheden zijn: een klant moet een min of meer vastomlijnd idee hebben van wat hij wil en hoe hij dit kan bereiken.

Willen: Een klant moet dit doel willen bereiken: een klant moet aannemelijk kunnen maken dat hij gemotiveerd is om dit doel te bereiken.

Kunnen: Een klant moet het doel kunnen bereiken: het gestelde doel moet haalbaar zijn in termen van persoonlijke (beroeps- en sociale) vaardigheden en arbeidsmarktperspectief. Het is hierbij belangrijk dat een klant een reëel beeld heeft van zijn eigen kansen, mogelijkheden
en zwaktes.

Hoe sterker de bovenstaande kenmerken van toepassing zijn, hoe groter de eigen invloed van de klant op de begeleiding in de reïntegratie. De keuze voor een

specifieke variant van begeleiding wordt hiermee vaak ingegeven door de mate waarin

klanten volgens de professional aan bovenstaande zelfsturende kenmerken voldoen. Afhankelijk van het zelfsturend vermogen wordt het reïntegratietraject vormgegeven waarbij er drie ideaaltypen rolverdeling ontstaan: de klant als regievoerder, de klant als coproducent en de klant als toetser.
Zelfsturing kan de effectiviteit van reïntegratie op twee manieren bevorderen.

Het aanspreken van de zelfkennis van de cliënt kan in de eerste plaats leiden tot een traject, dat beter is afgestemd op diens persoonlijke situatie. Omdat dit traject (mede) zijn eigen keuze is, ontstaat bovendien meer draagvlak en motivatie, waardoor de klant actiever met zijn reïntegratie aan de slag gaat. Zonder medewerking van de klant kunnen er impasses ontstaan, van waaruit het moeilijk terugkeren is naar een situatie van dialoog. De klanten voelen zich door de inspraak serieuzer genomen en ervaren meer controle.

In hoeverre de klant zelfsturend is in het inzichtelijk maken van het gemeenschapsgevoel dat bij hem/haar aanwezig is, is niet direct te herleiden. Ook hier is het aan de professional om samen met de klant te kunnen benoemen in welke mate er een discrepantie zit tussen het zichtbare gedrag en het gevoel dat hieronder ten grondslag ligt. Pas in dialoog met de klant kan de professional meer inzicht verkrijgen in de beweegredenen. Daarna is het in het belang van de klant en de voortgang van het traject om het handelen meer in overeenstemming te brengen met het onderliggende gevoel: Weten, willen en kunnen veranderen van het gedrag wanneer dit niet in overeenstemming is met het gevoeld dat er aan ten grondslag ligt.
3.2 Reflectief vermogen

Reflecteren betekent dat je jezelf een spiegel voorhoudt om stil te staan bij hoe je doet, wat je doet in de praktijk, welke keuzes je maakt terwijl je handelt en waarom, welke vaardigheden en kennis je inzet.
Er zijn vier vormen van reflectie
:

1. Reflecteren op beroepsmatig handelen. 

Deze vorm van reflecteren richt zich vooral op het methodisch handelen. Je kunt zo onderzoeken wat het effect is van de methoden die jij inzet. Deze vorm van reflectie kan je helpen bij de ontwikkeling van werkmodellen. 

2. Reflecteren op kennisontwikkeling / leren denken.  

Deze vorm van reflecteren richt zich vooral op het onderzoeken en verantwoorden van je beroepsmatig handelen. Welke theorieën liggen ten grondslag aan de keuzes die ik al dan niet bewust maak. Deze vorm van reflectie kan je helpen om bij de ontwikkeling van je denkmodellen.

3. Reflecteren op persoonlijk beroepsmatig handelen in de maatschappelijke context. 

Bij deze vorm van reflecteren kijk je ook naar de context van jouw functioneren en handelen. Hierbij vraag je je af wat het effect is op de omgeving, de maatschappij en in hoeverre jij hier verantwoordelijk voor bent. Deze vorm van reflectie kan je helpen bij je ethische ontwikkeling. 

4. Reflecteren op persoonlijk functioneren.

Bij deze vorm sta je vooral stil bij wie jij bent, wat je motivatie en je doelen zijn, welke houding je aanneemt. Deze vorm van reflectie kan je helpen bij je persoonlijkheidsontwikkeling en je attitudevorming. 

Kijkend naar het doel van het onderzoek kan gesteld worden dat de reflectievormen van niveau 3 en 4 vooral zullen worden aangesproken. Het gaat bij gemeenschapsgevoel om het persoonlijk functioneren maar ook om het effect dat dit handelen heeft op de omgeving en de maatschappij en ook om de verantwoordelijkheid die de klant in dit geheel heeft. 
Handelingsdimensies 

Binnen reflectief vermogen zijn er vier handelingsdimensies te onderscheiden:
1.
Terugblikken: beschrijven van wat er gebeurd, gericht op de feitelijke situatie en op de persoonlijke beleving en persoonlijk functioneren.


Centraal staat: expliciteren en concretiseren

2.
Analyseren: formuleren van essentiële aspecten binnen de ervaring t.a.v. de situatie, persoonlijk gedrag (kennis en vaardigheden, intermediaire vaardigheden, waarden en normen).

Centraal staat: analyseren. problematiseren, ordenen en selecteren, differentiëren en generaliseren

3. Formuleren alternatieven: inzichten ontwikkelen en conclusies trekken en verbinden aan verschillende mogelijkheden voor vervolgaanpak.

Centraal staat: vraagt onderzoek naar mogelijke denk en werkmodellen in verband met in te zetten strategieën en tactieken

4.   Kiezen: verantwoorde keuze uit de verschillende mogelijkheden maken en aangeven hoe       
er gewerkt gaat worden.

Centraal staat:  ordenen en selecteren, uit  mogelijkheden keuzes maken (prioriteren)  en plan van aanpak om kunnen zetten in een uitvoeringsplan
Deze dimensies zijn voor de professional de leidraad om met de klant te gaan onderzoeken hoe en of het gemeenschapsgevoel bij de klant aanwezig is en waar de mogelijkheden liggen om dit gevoel te vergroten, anders te profileren en te versterken. Hierbij is er enkel een slagingskans als de klant de meerwaarde voor zichzelf hiervan herkent en de motivatie tot gedragsverandering er is. Om tot die gedragsverandering te kunnen komen heeft de klant vaardigheden nodig.
Vaardigheden

De onderliggende vaardigheden die de klant hierbij nodig heeft zijn 
1.1: expliciteren: 

De situatie onder woorden brengen: ik ervaar iets, maak iets mee en geef daar woorden (en betekenis) aan. In het verhaal wordt aandacht besteed aan de gebeurtenis, de feiten, de beleving, de handeling, de waardetoekenning, de interpretatie, de beoogde doelen, de opgave, de ander, zichzelf, de situatie in zijn context

1.2: concretiseren: 

De situatie in het hier en nu neerzetten opdat de ander zich een voorstelling kan maken van de situatie en deze kan mee maken en begrijpen. Je staat stil bij de concrete situatie ( wat ging eraan vooraf, wat dacht, voelde, wilde en  deed ik (vooraf, tijdens en achteraf), wat deed een of de ander, etc. )

2.1: analyseren:

Nadenken over het geheel en stilstaan bij alle facetten van jezelf en de situatie. Op afstand naar je ervaring kunnen kijken en oog hebben voor je eigen inbreng in de situatie.
2.2: Problematiseren:

Bepalen wat het probleem is en bepalen wat jij er moeilijk aan vindt.

2.3: ordenen, selecteren en verbanden leggen:  

Dit leidt tot inzicht: wat heb ik nu ontdekt, wat geleerd, wat ben ik me bewust geworden, wat heb ik geleerd over mezelf, mezelf als man/vrouw/als volwassene, als student/werknemer etc.  

2.4: generaliseren:

De rode draden ontdekken:

· wat is het wezenlijke in deze ervaring

· wat herken ik daarvan, herken ik soortgelijke situaties, soortgelijke problemen

· hoe pakte ik het toen aan?

· welke thema’s dringen zich op?

· mogelijke denkmodellen vaststellen.

3: actie c.q. verbetermogelijkheden in kaart brengen en onderzoeken

4.1: kiezen 

Uit mogelijke acties: kiezen wat wil je, wat wil je als persoon, wat als beroepspersoon: niet moeten of behoren, maar de verantwoordelijkheid willen nemen en een bewuste keuze maken 

4.2: plannen acties: 

Invullen werkmodel: plan maken, volgorde bepalen, gedragsregels ontwerpen 

Hoe, wat precies, langs welke weg, op welke wijze hoe precies wat en wanneer te gaan doen

4.3: daadwerkelijk handelend optreden: 

Terwijl je actief reflectief handelt: dus continu afvraagt: wat wil ik, wat doe of deed ik wel/niet, hoe voelde/voelt dat, wat dacht/denk ik ondertussen, wat kon/kan ik ondertussen bijstellen, etc. etc.


Reflectief vermogen staat voor bewustzijn en inzicht ten aanzien van eigen gedrag: waar liggen mijn sterke kanten en waar zou ik mijzelf kunnen en willen veranderen? Hoe komt het eigenlijk dat ik mijzelf gedraag zoals ik mijzelf gedraag? Hoe zijn mijn gedragsneigingen ontstaan? Welke behoeften heb ik eigenlijk? Het vraagt om een kritisch bewustwordingsproces van jezelf. Ten aanzien van gedrag ontbreekt vaak een referentiekader om het eigen gedrag te beoordelen. Het ‘gaat zoals het gaat’ en er is geen reden om ook maar iets te veranderen. Het reflectief vermogen is niet gerelateerd aan opleidingsniveau. Het is niet vanzelfsprekend dat mensen met een hogere opleidingsgraad beter kunnen reflecteren. Het heeft wel te maken met openstaan voor en vragen durven stellen over je eigen handelswijze. Aannemelijk is dat mensen wie vaker bewust met deze zaken in aanraking zijn gekomen, bijvoorbeeld in studie of in werksituaties (denk aan beoordelings- en functioneringsgesprekken), de vaardigheden van het reflecteren beter beheersen. Feedback is nodig om mensen in beweging te krijgen. Dit soort feedback kan worden gezien als een aanval, wat resulteert in verdediging en weerstand. De professional is verantwoordelijk voor het scheppen van een omgeving waarin de klant zich veilig voelt en waarin hij het vertrouwen heeft dat hij zich kan openstellen voor de feedback van de professional. In het traject zal de professional de klant ondersteunen bij het volgen van de dimensies en het vergroten van de vaardigheden die centraal staan in die dimensie.
3.3 Motivatie
Wanneer de klant bij de dimensie Kiezen komt, gaat het er om dat de klant een keuze kan maken waarin, in deze het Gemeenschapsgevoel meer of beter tot uiting komt. Naast de vaardigheden die nodig zijn bij kiezen speelt motivatie een grote rol.
Intenties, ofwel voornemens of plannen, zijn een weergave van onze motivatie om gedrag te

vertonen. We vertonen gedrag omdat we van plan zijn dat gedrag te vertonen. Andersom,

als de intentie tot het gedrag er niet is, wordt het gedrag ook niet vertoond. Hieruit volgt dat intenties belangrijke factoren zijn om gedrag te sturen. Een volgende vraag is dan hoe intenties ontstaan. 
De theorie van beredeneerde actie stelt dat intenties kunnen voortvloeien uit twee factoren:

1. Een persoonlijke factor, d.w.z. onze eigen opvattingen en houdingen, ofwel attitudes.


Naarmate we bepaald gedrag als sterker positief (en/of minder negatief) ervaren,


zullen we meer geneigd zijn om intenties te vormen om dat gedrag te vertonen.

2. Een sociale factor, d.w.z. de mate waarin we druk ervaren van belangrijke anderen


om het gedrag te vertonen (ervaren sociale druk, ook wel subjectieve norm


genoemd). Naarmate we meer druk ervaren van mensen om ons heen om bepaald


gedrag te vertonen, zullen we meer geneigd zijn om intenties te vormen om dat


gedrag te vertonen.

De theorie van beredeneerde actie (‘theory of reasoned action’; Fishbein & Ajzen, 1975)

stelt dat de belangrijkste reden waarom we bepaald gedrag vertonen te maken heeft met

onze intenties daartoe. Deze gedachte is gebaseerd op de aannames dat mensen rationeel

denkende en handelende wezens zijn, en dat menselijk gedrag volledig wordt bepaald door

wilskracht m.a.w., als we iets willen doen, dan kunnen we dat ook. 
Miller en Rollnick (1991) zien motivatie (of de tegenhanger weerstand) niet als een eigenschap van één persoon, maar als het product van de interactie tussen mensen. Volgens hen is motivatie geen interne karaktertrek, maar een interactief proces dat beïnvloed kan worden door interventies en houdingen van de professional
. Hierop is hun theorie van motivational interviewing gestoeld. Alle mensen die hun gedrag willen veranderen hebben te maken met ambivalentie: ze willen veranderen en tegelijk willen ze níet veranderen. Als professionals (te) sterk sturen op een gewenste verandering, schieten klanten als vanzelf in het verdedigen van de andere kant: het behouden van het huidige gedragspatroon. De aldus uitgelokte uitspraken over het behoud van het huidige gedragspatroon versterken de motivatie voor het niet willen veranderen en daarmee de weerstand tegen verandering. De relatie en interactie tussen professional en klant  is erg van belang en kan cruciaal zijn voor het ontstaan van weerstand en motivatie. Uit onderzoek blijkt dat kenmerken van therapeuten of hun stijl of houding belangrijker zijn voor het optreden van gedragsverandering dan concrete methodieken of technieken (Luborsky, McLellan, Woody, O'Brien & Auerbach, 1985; Wampold 2001). Concreet is de constatering dat directieve, confronterende manieren van gespreksvoering weerstand uitlokken, terwijl reflectieve en ondersteunende manieren van gespreksvoering de weerstand doen verminderen en motivatie voor verandering uitlokken. 
Motiverende gespreksvoering
De motivatie van de klant wordt in motiverende gespreksvoering uiteengerafeld in drie

elementen: het belang dat de klant hecht aan verandering, het vertrouwen dat hij heeft dat

het gaat lukken en de gereedheid om op dit moment te gaan werken aan verandering. 

Voor deze fase zijn vijf specifieke gespreksmethoden of -technieken beschikbaar. De eerste vier zijn grotendeels ontleend aan klantgerichte counseling, maar zij worden bij motiverende

gespreksvoering specifiek gebruikt voor het verkennen van ambivalentie. Zij zijn niet

directief in de zin van oplossingen bedenken, suggesties geven of analyses maken. De

vijfde techniek is meer directief van aard.

1. Open vragen stellen, met specifieke aandacht voor beide kanten van de


ambivalentie van de klant, zowel voor de kant vóór verandering als voor de kant 
tegen verandering
2. Reflectief luisterend reageren. Dit houdt in dat je raadt wat iemand bedoelt met een uitspraak en vervolgens checkt of deze klopt. Hiermee wordt een reactie uitgelokt.

3. Bevestigen door complimenten te geven of door uitingen van waardering en begrip.

4. Samenvatten om te versterken wat er is gezegd, aan te tonen dat je zorgvuldig hebt


geluisterd en om de klant op het vervolg voor te bereiden.

5. Verandertaal uitlokken om zo de ambivalentie op te lossen. Dit kan bijvoorbeeld door


er rechtstreeks naar te vragen, door bewust naar beide kanten van de ambivalentie


te vragen, door uitweidingen uit te lokken en door te vragen naar extremen.

Belangrijk voor motiverende gespreksvoering is het versterken van verandertaal en het

verminderen van weerstandstaal, om zo de motivatie voor verandering te vergroten.

Concreet zijn er vier soorten verandertaal: de nadelen van de status quo, de voordelen van

verandering, optimisme over verandering en het voornemen om te veranderen.

Als de motivatie van de klant om te veranderen voldoende sterk is, kan overgegaan worden

naar het versterken van de betrokkenheid van de klant bij verandering en het maken van

een veranderplan. Het belangrijkste aandachtspunt hierbij is het laveren tussen twee

extremen: de wet voorschrijven en te weinig richting geven. 
Tweede aandachtspunt is dat het kan voorkomen dat de ambivalentie van de klant onderschat wordt; met andere woorden: dat de klant voldoende gemotiveerd lijkt voor verandering maar in werkelijkheid nog twijfelt. Er wordt gestart met recapituleren: het opnieuw samenvatten van de situatie waarin de klant op dat moment verkeert. Vervolgens wordt de klant met het stellen van vragen uitgelokt zijn of haar eigen wensen en plannen te bedenken en naar voren te brengen. Deze aanpak moet ertoe leiden dat de klant zich bewust wordt van de consequenties van zijn huidige gedrag en alternatieve vormen van functioneren die minder problemen opleveren. Deze discrepantie tussen huidig en alternatief gedrag en de keuze om daar wat mee te doen vormen de drijfveer achter de motivatie om daadwerkelijk te veranderen (Van Yperen, Booy & Van der Veldt, 2003).

Oplossingsgericht coachen

Oplossingsgericht coachen is ontwikkeld door de Shazer (de Shazer, 1985, 1988, 1991) in

de jaren ‘80 in het veld van gezinstherapie. Oplossingsgericht coachen is een manier van

werken die gericht is op het versterken van de autonomie van klanten, waarbij de aandacht

vooral uitgaat naar de oplossing in plaats van naar het probleem. De professional

stimuleert een klant om zich een toekomst voor te stellen waarin het probleem zich oplost.

Het uitgangspunt is dat het niet altijd nodig is om inzicht te hebben in het ontstaan van

problemen om deze te kunnen oplossen. De nadruk van de dienstverlening ligt daarom op

het vinden van oplossingen. De klant wordt gezien als expert.

Het uitgangspunt van oplossingsgericht coachen is dat individuen de capaciteiten hebben

om zelf oplossingen voor hun problemen te bedenken. De belangrijkste taak van de

professional is om de klant dit intrinsieke potentieel te helpen ontdekken en de klant in

een positieve richting te leiden die de klant samen met de professional definieert. Het is

voor de oplossing niet nodig om het probleem tot op de bodem uit te diepen.

Oplossingsgericht coachen richt zich op de sterke kanten van een klant, omdat

verondersteld wordt dat dit constructiever is dan werken aan zijn tekorten en problemen. De verwachting is dat de dienstverlening tot betere resultaten leidt wanneer een professional de sterke kanten benadrukt, hoe klein de signalen voor verbetering ook zijn. Voor de professional is het referentiekader van de klant bepalend voor de manier waarop

oplossingen worden vormgegeven. De professional neemt een houding van niet-weten

aan zodat de expertrol van de klant tot uitdrukking komt. Een ander aspect van de houding

van de professional is leading from one step behind. Dat betekent dat de professional

figuurlijk gesproken achter de klant staat. Door oplossingsgerichte vragen te stellen kijkt hij

over de schouder van de klant mee en nodigt hij de klant uit om zijn doel te bepalen en de

mogelijke oplossingen zo breed mogelijk te verkennen. De klant ervaart wel een probleem

en ziet zichzelf ook als deel van het probleem en de oplossing. Hij is bereid – gemotiveerd -

om zelf te veranderen. De professional helpt hem om de gewenste toekomst te

onderzoeken en kleine, haalbare stappen in de goede richting te zetten. Hij helpt ook

mogelijke hulpbronnen te identificeren. Oplossingen worden geconstrueerd door uitzonderingen op het probleem of situaties waarin het probleem verwacht wordt maar zich niet voordoet, te identificeren en uit te spitten. De competenties en sterke kanten worden benadrukt en vervolgens gericht ingezet om nieuw gedrag aan te leren. Door de vraag te stellen waar en wanneer zich uitzonderingen voordoen, wie daarbij betrokken zijn en wat diegenen doen, kunnen de professional en de klant praktisch uitvoerbare oplossingen vinden die aansluiten bij het referentiekader van de klant. Een uitzondering kan zo een (deel)oplossing van het probleem zijn en daarmee een startpunt voor een grotere verandering. Door te zoeken naar uitzonderingen wordt een kettingreactie in gang gezet die leidt tot de oplossing van een groter probleem.

De verandering van gedrag is een proces. Afhankelijk van de vraag

of motivatie aanwezig is om te veranderen kunnen motiverende technieken worden ingezet.

Als cliënten bereid zijn om tot actie over te gaan kunnen eventuele barrières met

oplossingsgericht coachen worden geslecht.

De uitgangspunten van oplossingsgericht coachen sluiten bij uitstek aan op de ideeën van

zelfsturing.

Hoofdstuk 4: opzet van een werkvorm

Voor het opzetten van een werkvorm waar de reïntegratieklant mee uit de voeten kan moeten we rekening houden met de volgende kenmerken van de klant:

1. De reïntegratieklant heeft weinig ervaring in reflecteren op het eigen gedrag

2. De ervaring die de klant heeft, hoeft hijzelf niet als negatief te ervaren, “er is geen probleem” 

3. De persoonlijke problemen zijn van die orde dat het gemeenschapsgevoel niet te herkennen is voor de klant

4. gevoelens van ‘ er niet bijhoren’  spelen een grote rol vanwege het niet voldoen aan de groepskenmerken

De klant zal in deze een grote mate van sturing en hulp nodig hebben van de professional om aan een werkvorm deel te kunnen nemen die in de eerste plaats het gemeenschapsgevoel in kaart brengt en in de tweede plaats het gedrag aan te passen aan het gevoel dat aanwezig is.

Daarnaast moet er rekening gehouden worden met omgevingsfactoren:

1. Het individualisme speelt in de huidige maatschappelijke opvattingen een grote rol
2. Rolmodellen laten het schijnbaar afweten bij het tonen van gemeenschapsgevoel

De motivatie die de klant heeft kan op deze omgevingsfactoren kapot geslagen worden. De weerstand van omgeving en tijdsbeeld kan de klant weerhouden om in te gaan op voorgestelde gedragsveranderingen.
Zoals eerder gesteld is de rol van de professional in deze van groot belang. Daarbij gaat het niet alleen om de vaardigheden zoals de juiste vragen stellen, de angels blootleggen, alternatieven benoemen enz. Het gaat er ook en vooral om dat er een basis van vertrouwen is tussen klant en professional waarin de klant zich veilig voelt om zijn handelen te bespreken en ter discussie te stellen. De interactie tussen klant en professional is cruciaal voor het welslagen van de oefening.

Werkvorm

Er is gekozen voor een individueel coachingsgesprek dat wordt ingeleid door een checklist. De checklist neemt 5 minuten in beslag, voor het gesprek wordt een uur uitgetrokken. Het is belangrijk dat het gesprek in een ruimte plaatsvindt waarin niet gestoord wordt en waar de klant zich op zijn gemak voelt.

Checklist

De checklist bestaat uit 20 stellingen die de klant naar eigen ervaringen moet invullen op een 5-puntsschaal (--, -, +/-, +, ++). Daarnaast is er nog een optie nvt (= niet van toepassing). De reden van deze checklist is tweeledig.
· Het invullen van de lijst geeft de klant de mogelijkheid om bewust over zijn gedrag en gevoelens na te denken

· De checklist geeft de professional een startpunt waaruit hij de klant verder kan bevragen op de gegeven antwoorden.

Coachingsgesprek

De professional gaat in gesprek met de klant over de aangeleverde stellingen. Stapsgewijs zoekt de professional in dialoog naar de mate van gemeenschapsgevoel bij de klant. Samen doorlopen ze de stappen van het reflecteren. De professional blijft steeds alert welke stappen de klant wel kan nemen en waar er meer hulp geboden moet worden. 

Al reflecterend wordt de overtuiging zichtbaar voor klant en professional. Pas wanneer de overtuiging zichtbaar is kan er worden gewerkt aan mogelijke gedragsverandering.
Gedragsverandering

Gedragsverandering is een proces. Dit vindt stapsgewijs plaats en is sterk afhankelijk van de motivatie voor de gedragsverandering. Hierin kan de professional wel enige invloed uitoefenen maar wanneer de intrinsieke motivatie tot gedragsverandering niet wordt ervaren, gebeurt er niets.

Anderzijds kan de motivatie wel aanwezig zijn maar de vaardigheid om ander gedrag te laten is niet aanwezig. Het is aan de professional om met de klant te zoeken naar mogelijke alternatieven. Het vraagt van de professional inzicht, creativiteit maar ook lef om alternatieven te bieden die een klant als minder logisch ervaart.
Resultaat 
De oefening is een aanzet tot het verkrijgen van gedragsverandering. Het doel is dat de klant zijn gemeenschapsgevoel beter uit en dat het gedrag dat wordt vertoond overeenkomstig dit gevoel is. Zoals gezegd een proces waarop steeds moet worden gecoacht en wat niet direct een blijvend resultaat zal opleveren. 
Op welke wijze valt er nu te meten of de oefening geslaagd is? Het is in het kader van het reïntegratietraject belangrijk dat er voor zowel de klant als voor de professional helderheid is verschaft op verschillende punten. Beide partijen zijn gebaat bij deze helderheid: de klant omdat hij meer zelfinzicht heeft en overeenkomstig kan handelen, de professional opdat deze meer inzicht heeft in de klant en hem daarmee beter van dienst kan zijn in het hervinden van de eigen krachten (empowerment). De resultaten die behaald worden zijn:
1. Inzicht. De klant ( en de professional) heeft inzicht in eigen beweegredenen en overtuiging voor wat betreft het gemeenschapsgevoel dat bij hem/haar is ontwikkeld. 

2. De klant neemt het gemeenschapsgevoel, dat bij hem/ haar aanwezig is, serieus. Hij/zij kan en wil vanuit die gedachte de verantwoordelijkheid van het gedrag oppikken. Dit gedrag is immers overeenkomstig de overtuiging die van binnen leeft.

3. De blokkades die er heersen wanneer gevoel en gedrag niet overeenkomstig zijn, zijn blootgelegd. De klant erkent de blokkades en kan werken aan het slechten hiervan

4. De overtuiging van de klant wordt serieus genomen door de klant (en de professional), hij/zij staat in de eigen kracht.
Hoofdstuk 5 Werkboek
Aanwijzingen voor de professional 

De deelnemer heeft de checklist ingevuld zoals hij die voor hem van toepassing vindt. De checklist is een eerste aanzet voor de deelnemer om stil te staan bij hoe hij zich binnen de gemeenschap profileert. Het is niet aan te nemen dat de deelnemer zich vaker met deze materie heeft beziggehouden. Enige onwennigheid en sociaal wenselijkheid binnen het antwoorden van de vragen mag worden verwacht.

Hulpvragen
De checklist is bedoeld als uitgangspunt. Middels doorvragen is het aan de professional om de deelnemer meer inzicht te geven in het gemeenschapsgevoel dat bij de deelnemer heerst. De gesloten vragen die zijn gesteld in de checklist zullen verder moeten worden ontleed. Als professional ga je samen met de klant verhelderen wat er gebeurt, je helpt de klant te reflecteren op de acties. De volgende stappen doorloop je met de klant

1. Terugblikken: beschrijven van wat er gebeurd, gericht op de feitelijke situatie en op de 


persoonlijke beleving en persoonlijk functioneren. Hulpvragen die je 


kan gebruiken zijn: 
- wat is er precies gebeurd, wat heb je precies meegemaakt, wat was exact de situatie?
· wat was je rol en positie, wat die van anderen?
· wat zijn de feiten, je gevoelens, je beleving, wat waarschijnlijk die van de ander?
· wat wilde je eigenlijk, op grond waarvan?
· wat is daarvan mogelijk gelukt of niet gelukt?
Deze vragen leggen het niveau van gedrag en vaardigheden bloot. Hierin geeft de klant antwoorden op hoe hij zich gedraagt en manifesteert in zijn omgeving en wat het effect is van zijn gedrag. 
2. Analyseren: formuleren van essentiële aspecten binnen de ervaring t.a.v. de situatie, 


persoonlijk gedrag (kennis en vaardigheden, waarden en normen). 


Hulpvragen die je hierbij kunt stellen zijn:
- wat wilde je laten zien, wat was de bedoeling in je actie?
- hoe (langs welke weg) en op welke wijze wilde je dat?
- hoe had het ook anders gekund?
- hoe beoordeelde je vanuit welk gezichtspunt de situatie?
- hoe schatte je de situatie in en kon dit ook anders?
- welke keuzes heb je dus blijkbaar gemaakt? 

- wat zegt dat over jezelf?
- wat zegt je dit en hoe waardeer je dit geheel?

Deze vragen leggen het niveau van de capaciteiten van de klant bloot, welke vaardigheden heeft hij en waar liggen de mogelijkheden van groei hierin. Vragen die de klant zich kan stellen zijn:

-waar heeft deze ervaring mee te maken?

-wat speelt er bij mij en wat bij de ander?

-wat heb ik geleerd over mezelf, wat ben ik me bewust geworden?

-wat is het wezenlijke van deze ervaring?

-wat herken ik ervan, soortgelijke ervaringen/problemen/situaties?

-hoe pakte ik het toen op?

-is er een rode draad te herkennen?

Deze vragen leggen het niveau van de overtuiging bloot: vanuit welke waarden en normen handel ik, wat vind ik belangrijk, wat belemmert mij, wat drijft mij om mijn overtuiging uit te dragen?
3. Formuleren alternatieven: inzichten ontwikkelen en conclusies trekken en verbinden aan 



verschillende mogelijkheden voor vervolgaanpak. Hulpvragen 



die je hierbij kan stellen zijn:
-hoe zou je anders kunnen reageren?
-wat is het alternatief?

-op welke wijze kun je je gevoel nog meer tot uiting laten komen?

-wat vind je hierin moeilijk?

-wat steunt je?

-wie kan je steunen? Is er een voorbeeld voor je?

De antwoorden van deze vragen zeggen iets over de vaardigheden die de klant bij zichzelf herkent om te kunnen komen tot gedragsverandering. 

4.   Kiezen: verantwoorde keuze uit de verschillende mogelijkheden maken en aangeven hoe       

er gewerkt gaat worden. Hulpvragen die hierbij gesteld worden zijn:
-wat wil je, als persoon? Hoe wil je jezelf neerzetten in de maatschappij?

-wil je een bewuste keuze maken en hiervoor verantwoording nemen?

- langs welke weg wil je deze verandering aanpakken? Gedragsregels opstellen, plan opzetten

-doe ik zoals ik het heb gepland?
-wat dacht ik?

-wat kan ik bijstellen in gedrag om het plan te blijven volgen?

Deze vragen helpen een klant te reflecteren op de veranderstappen die hij /zij onderneemt.
Gesprekstechniek 
Meebewegen met de klant. Dat is van groot belang voor het welslagen van deze oefening. De vaardigheden in reflectie en overdenking kunnen per klant erg wisselen maar ook intrapersoonlijk kunnen vaardigheden wisselen. Iemand kan misschien redelijk goed verwoorden wat er concreet gebeurt in een situatie maar mist enige vaardigheid in het reflecteren op gedrag of interpreteren van reacties van anderen. Het is aan de professional om in te schatten op welke wijze hij de klant kan ondersteunen bij het formuleren en analyseren. 
Daarnaast zal de professional steeds een inschatting moeten maken op welke wijze hij de klant kan aanspreken: ligt de nadruk op weerstand verminderen en verandertaal stimuleren waardoor motivationele gesprekstechnieken ingezet moeten worden of lukt het de klant om zelf oplossingen te willen zoeken en is oplossingsgericht coachen nodig om deze oplossing te vinden. Ook hierin kan het zijn dat de professional in het gesprek moet schakelen tussen de verschillende technieken.
Werkschema 
Vragenlijst Gemeenschapsgevoel

Vragenlijst voor de reïntegratieklant om in te vullen 

	
	vraag
	- -
	  -
	+/-
	+
	+ +
	nvt

	1.
	Ik ben lid van een vereniging


	
	
	
	
	
	

	2. 
	Ik luister graag naar andermans verhalen


	
	
	
	
	
	

	3.
	Ik voel me verbonden met mijn familieleden


	
	
	
	
	
	

	4.
	Ik ervaar deze verbinding als positief


	
	
	
	
	
	

	5.
	Ik zet me in voor een vereniging


	
	
	
	
	
	

	6.
	Ik neem uit mezelf contact op met anderen


	
	
	
	
	
	

	7.
	Ik kan me verplaatsen in anderen


	
	
	
	
	
	

	8.
	Ik word gevaagd voor hulp door anderen 


	
	
	
	
	
	

	9.
	Ik zet me in voor de leefbaarheid in mijn omgeving


	
	
	
	
	
	

	10.
	Ik neem deel aan georganiseerde activiteiten


	
	
	
	
	
	

	11.
	Ik help graag mensen


	
	
	
	
	
	

	12.
	Ik voel me verbonden met mijn ouders


	
	
	
	
	
	

	13.
	Ik ervaar deze verbinding als positief


	
	
	
	
	
	

	14.
	Ik geef mensen graag advies


	
	
	
	
	
	

	15.
	Ik zoek hulp bij problemen


	
	
	
	
	
	

	16.
	Ik organiseer graag dingen


	
	
	
	
	
	

	17.
	Ik vraag graag advies aan anderen


	
	
	
	
	
	

	18.
	Ik spring bij in hand en span diensten (bijv school of buurt)


	
	
	
	
	
	

	19.
	Ik ben geïnteresseerd in politieke agenda’s


	
	
	
	
	
	

	20.
	Ik ben graag op de hoogte van het nieuws


	
	
	
	
	
	


Hoofdstuk 6 Bronvermelding 

Bronnen

Documenten:

A. R. van Nieuwenhuizen en D. Vollenhoven, Het lichaam wil ook wat, pleidooi voor het benutten van het lichaam binnen trainingen.  http://dfgweb.nl/pages/artikelen/hetlichaam.php 

Kemper, R., Visser de, S. en Engelen, M. het verhaal van de klant, mogelijkheden voor zelfsturing bij reintegratie, Onderzoek uitgevoerd door Research voor Beleid in opdracht van de Raad voor Werk en Inkomen, januari 2010

Diepen, J. en Nijssen, E. Werkvorm: Gedragsverandering door het aanspreken van onderliggende lagen in de persoon, gepubliceerd op www.netwerkpartners.nl, geraadpleegd op 1 maart 2012

PA reflectievermogen in niveaus, aangepast document ter ontwikkeling van de reflectieleerlijn binnen PA Groningen, HAN-Nijmegen, juli 2007. http://www.hanze.nl/NR/rdonlyres/36B75479-B240-41C2-ACBF-03600761472E/0/N... geraadpleegd op 27 februari 2012 

Websites:

http://www.moedigmens.nl/nl/moedig-mens/individualpsychologie geraadpleegd op 27 januari 2012

http://www.spiridoc.nl/adler.htm geraadpleegd op 27 januari 2012

http://www.leraar24.nl/dossier/748  geraadpleegd op 1 maart 2012

http://www.willemdenijs.nl/materiaal/bateson.doc geraadpleegd op 1 maart 2012

http://www.netwerk-partners.nl/media/Werkvorm%20gedragsverandering%20door%20aanspreken%20onderliggende%20niveaus.pdf geraadpleegd op 1 maart 2012

http://albertine.idportal.nl/37.pdf geraadpleegd op 10 maart 2012

� Definitie van gemeenschap op � HYPERLINK "http://www.mijnwoordenboek.nl" ��www.mijnwoordenboek.nl� geraadpleegd op 20 maart 2012.


� Definitie van gemeenschap op � HYPERLINK "http://www.vandale.nl" ��www.vandale.nl� geraadpleegd op 20 maart 2012


� Alfred Adler (1870-1937) is de grondlegger van de Individual Psychologie. In deze overtuiging heeft de mens een sterke agressieve drift om minderwaardigheidsgevoelens te overwinnen en een sociaal wezen dat in maatschappelijk verband moet leven en functioneren. � HYPERLINK "http://www.spiridoc.nl/adler.htm" ��http://www.spiridoc.nl/adler.htm�  


� � HYPERLINK "http://www.moedigmens.nl/nl/moedig-mens/individualpsychologie/" ��http://www.moedigmens.nl/nl/moedig-mens/individualpsychologie/�





5 De antropoloog Gregory Bateson ( 1904-1980) ontwikkelde de theorie van de logische niveaus. waarbij zichtbaar gedrag wordt bepaald en beinvloed door onderliggende gedachten, waarden en normen en identiteit van de persoon � HYPERLINK "http://www.leraar24.nl/dossier/748" ��http://www.leraar24.nl/dossier/748�  geraadpleegd op 1 maart 2012





� Diepen, J. en Nijssen, E.Werkvorm: Gedragsverandering door het aanspreken van onderliggende lagen in de persoon, gepubliceerd op � HYPERLINK "http://www.netwerkpartners.nl" ��www.netwerkpartners.nl�, geraadpleegd op 1 maart 2012





� In november 2010 publiceert De Raad voor Werk en Inkomen de onderzoeksresultaten naar zelfsturing bij reïntegratieklanten sturen op zelfsturing, advies over zelfsturing in de reïntegratiepraktijk


� De uitwerking van de reflectieleerlijn binnen de PA Groningen: PA reflectievermogen in niveaus, HAN-Nijmegen, juli 2007


� In november 2010 publiceert De Raad voor Werk en Inkomen de onderzoeksresultaten naar zelfsturing bij reïntegratieklanten sturen op zelfsturing, advies over zelfsturing in de reïntegratiepraktijk
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