Veranderingen aangebracht in mijn scriptie:
27 maart 2008
Inhoudsopgave:

· Overal de paginanummering bijgezet. Ook bij de subparagrafen.
10 maart 2008

Hoofdstuk 1: 
· Allereerst heb ik bij hoofdstuk 1 een inleiding aangebracht. Hierin probeer ik te vertellen hoe de verschillende hoofdstukken zich tot elkaar verhouden. Ook staat er in de inleiding wat er in het desbetreffende hoofdstuk aan de orde komt. Bedoeling is dit ook door te voeren in de andere hoofdstukken. (H2, H3, H4, H5).
· Daarnaast heb ik de spelling in hoofdstuk 1 verbeterd.

· Ik heb een nieuw kopje aan toegevoegd, genaamd: 1.2 Doelstellingen. Dit heb ik gedaan omdat het voor de lezer belangrijk is te weten wat voor doel ik voor ogen heb. 

· 1.3 De centrale vraagstelling heb ik aangepast. Aan de hand van de inleiding, aanleiding en doelstelling moet deze duidelijk zijn voor de lezer.

· 1.4 Plan van aanpak is geheel herschreven. 

· Ook heb ik mijn bronvermeldingen aangepast. Er staan eindnoten in hoofdstuk 1. 
· Begrippen uit de begrippenlijst staan cursief in de tekst.
10 maart 2008
Hoofdstuk 2

· In hoofdstuk 2 is de inleiding aangepast. Ik probeer nu aan te geven hoe de verschillende hoofdstukken zich tot elkaar verhouden.
· De spelling in hoofdstuk 2 is verbeterd.

· De bronvermelding is aangepast. Er staan eindnoten in hoofdstuk 2.
· Citaat van Peter van Olsthoorn weggehaald in 2.2 De geboorte van de onafhankelijke nieuwssite. Net boven het figuur 2.2. Vermeldingen bij figuren zijn verbeterd.

· Begrippen uit de begrippenlijst staan cursief in de tekst.

13 maart 2008
Hoofdstuk 3
· In hoofdstuk 3 is de inleiding ook aangepast. Ik probeer aan te geven hoe de verschillende hoofdstukken zich tot elkaar verhouden.

· De spelling in hoofdstuk 3 is verbeterd.

· Er is een nieuwe paragraaf bijgekomen: 3.1 Wat versta ik onder traditionele media?

· Ook reclame-inkomsten bij merknamen (paragraaf 3.1.1) toegevoegd.

· Paragraaf 3.2.2 Nieuwssites moeten inspelen op de wensen van de doelgroep is aangepast. Er is meer nadruk gelegd op shovelware en eigen content.
· Toegevoegd bij Archivering en dossiervorming (paragraaf 3.1.4) het hyperlinken. Hyperteksten en hyperlinks nemen namelijk in de volgende hoofdstukken een belangrijke positie in. 

· Er is een nieuwe paragraaf bijgekomen met daarin mijn reflectie. Deze heet: 3.3 Conclusie. Hierin is te vinden wat in mijn ogen de belangrijkste/meest opvallende punten zijn. En waarom.

· De bronvermelding is aangepast. Er staan eindnoten in hoofdstuk 3.
· Begrippen uit de begrippenlijst staan cursief in de tekst.
19 maart 2008

Hoofdstuk 4

· De bronvermelding is aangepast. De bronnen zijn nu Eindnoten.
· De spelling is hoofdstuk 4 is verbeterd.

· In hoofdstuk 4 is de inleiding aangepast. Ik probeer aan te geven hoe de verschillende hoofdstukken zich tot elkaar verhouden.

· Hoofdstuk 4 heeft een andere indeling gekregen. De deelparagrafen 4.3.1, 4.3.2, 4.4.1 en 4.4.2 zijn ingedeeld in acht subcategorieën, eerder behandelt in hoofdstuk 3. 
· Er is een nieuwe paragraaf bijgekomen met daarin mijn reflectie. Deze heet 4.5 Conclusie. Hierin beschrijf ik uit welke van de acht mogelijkheden mijn ideale site moet bestaan. 
27 maart 2008

Hoofdstuk 5
· De paragrafen vanaf 5.2.2. heb ik verwijderd. Ik vond dat ze niet thuis hoorden in deze reflectie. In plaats daarvan laat ik de journalisten uit het veld aan het woord over de acht nieuwe mogelijkheden. Wat vinden zij ervan en hoe toepasbaar zijn deze mogelijkheden?
· De spelling in hoofdstuk 5 is verbeterd.

· In hoofdstuk 5 heb ik de inleiding aangepast. Ik probeer aan te geven hoe de verschillende hoofdstukken zich tot elkaar verhouden. 
· 5.2 heb ik de inleidende tekst weggehaald.

· 5.2.2 In de eerste alinea heb ik een citaat van Peter Olsthoorn gevoegd.
· Er is een nieuwe paragraaf bijgekomen (5.3). Hierin voel ik journalisten aan de tand over deze acht nieuwe mogelijkheden uit hoofdstuk 3+4. Wat vinden zij ervan?

· Er is een conclusie met zelfreflectie bijgekomen. 

Hoofdstuk 6: Conclusie

· Is aangepast op de nieuwe centrale vraag.
27 maart 2008

Bijlage 2:

· Heel de bronnenlijst is nu goed aangepast

27 maart 2008
Bijlage 3:

· Ik heb bij bijlage 3 de kop Krantenselecties vervangen door Artikelselecties, want Nu.nl en Planet.nl hebben natuurlijk geen eigen krant achter zich staan.

27 maart 2008

Procesverslag:

· Nieuw gedeelte toegevoegd

