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Hoofdstuk 1: Inleiding

Op 30 december 2005 presenteerde de omroep Llink het ‘Llink Jaaroverzicht TV’ met daarin ‘De vergeten verhalen van 2005’. Een top tien van verhalen (veelal over ontwikkelingslanden) die het nieuws niet hadden gehaald, maar die volgens de omroep, wel van belang waren en wel degelijk nieuwswaarde hadden.

Ik vond dit een interessant gegeven, dat een aantal vragen bij mij opriep. Welke gebeurtenissen hebben wel nieuwswaarde en welke niet, en waarom eigenlijk? Wat zijn die vergeten verhalen en waarom worden ze vergeten? En als we die verhalen niet willen vergeten, hoe kunnen we ze dan op een aansprekende manier onder de aandacht brengen? 

Dit was dan ook de aanleiding om als onderwerp voor deze scriptie vergeten verhalen te kiezen.

Ik beschouw mezelf overigens niet als wereldverbeteraar en ik zap zelf ook gemakkelijk weg bij het zien van honger en ellende in een land hier ver vandaan. Toch, als ik programma’s zie waarin dergelijke verhalen wel op een toegankelijke manier gebracht worden, merk ik dat ik wél wil kijken. 

Natuurlijk is voor de meeste mensen het hemd nader dan de rok en zijn zij eerder geïnteresseerd in gebeurtenissen die hun leven direct in het hier en nu beïnvloeden. Toch is het opmerkelijk dat, ondanks de globalisering en de toename van communicatiemiddelen, de belangstelling voor wat er “ver van ons bed” gebeurt eerder kleiner dan groter lijkt te zijn geworden. 

Ik vraag me dan ook af of dit niet ook ligt aan de manier waarop dergelijke (iets verder van de kijker afstaande) onderwerpen worden aangeboden.

Mijn vraagstelling luidt: 
“Hoe komt het dat er vergeten verhalen zijn? En in hoeverre kan de vorm waarin een vergeten verhaal wordt aangeboden de interesse wekken voor dit soort onderwerpen bij een groter publiek”

Met deze vraagstelling wil ik dus zowel naar de inhoud als naar de vorm van de programma’s kijken. 

In het eerste deel van mijn scriptie ga ik uitgebreid in op de vraag wat vergeten verhalen zijn en waarom ze inhoudelijk wel of niet interessant zijn voor journalisten en publiek. Ook wil ik onderzoeken of daarin door de jaren heen iets veranderd is.

Ondanks het feit dat we in een samenleving leven met een grote verscheidenheid aan nationaliteiten, zie je dat het nieuws zich steeds meer richt op kleinere persoonlijke verhalen in Nederland zelf. Zie de populariteit van programma’s zoals Hart van Nederland, 4 in het land en Editie NL. 

Een belangrijk punt is dat de media na de moord op Pim Fortuyn zich massaal gestort hebben op de mening van het Nederlandse publiek. 

“We moeten naar de straat” is een veel gehoorde uitdrukking. Het lijkt erop dat de media daardoor niet verder durven te kijken dan Nederland.

Dat is wel eens anders geweest toen de geëngageerde journalistiek zijn hoogtepunt beleefde in de jaren ‘60 en ‘70.

Er zijn verschillende redenen waarom moeilijke onderwerpen niet aan bod komen. 

Journalisten schrijven voor een publiek waar ze rekening mee moeten houden en een groot deel van dit publiek beschouwt de vergeten verhalen als ‘ver-van-mijn-bed-shows’. 

Het nieuws krijgen journalisten van persagentschappen. De journalist maakt zijn selectie uit het nieuws, maar het agentschap ook. Zo blijven er vergeten verhalen liggen.

In hoeverre is de vercommercialisering van de media van invloed op het nieuws? De media berichten graag over de verhalen van de ‘man in de straat’, omdat daar veel naar gekeken wordt. Maar is de man in de straat zo onderhand niet xenofoob aan het worden als hij niets van de wereld buiten Nederland wil weten? En is het niet de taak van de journalistiek om de blik van het publiek te verbreden?

In het tweede deel van mijn scriptie wil ik naar de vorm kijken en stel ik me de vraag: welke pogingen worden er gedaan om vergeten verhalen interessant te maken? In mijn veldonderzoek wil ik verschillende manieren van berichtgeving met elkaar vergelijken.

Ik zal ook kijken hoe de informatie van het programma verwerkt wordt in de vorm.

Er zijn al een aantal programma’s waarin vergeten verhalen op een andere manier worden aangeboden. Het programma African School van de nieuwe omroep Llink toont de dagelijkse beslommeringen op een school in Uganda. In deze serie wordt het normale leven van een kleine groep kinderen en volwassenen uit Uganda belicht, met niet alleen aandacht voor alle moeilijkheden die zij ervaren, maar ook voor vrolijke gebeurtenissen die zij meemaken. 

Het programma is hiermee duidelijk anders dan de vele programma’s waarin slechts de problemen en de negatieve kant van het leven in Afrika worden getoond.

Ook BNN maakt programma’s over onderwerpen die moeilijk te slijten zijn, zoals The Underworld according to BNN. Hierin wordt bijvoorbeeld heel direct verslag gedaan van het dagelijkse bestaan in de sloppenwijken in Nairobi, Kenia.

Beide programma’s pakken het op een niet-traditionele manier aan. Hoe ze dit precies doen zal ik beschrijven in mijn veldonderzoek.

De bovenstaande voorbeelden zijn echter uitzonderingen. In het andere journalistieke tv-aanbod zie je weinig nieuwe aanpak van moeilijke onderwerpen. Als ze al behandeld worden, is dat vaak op een afstandelijke manier. We zien wel bewoners van afgelegen landen die het moeilijk hebben, maar door de manier waarop het onderwerp behandeld wordt, blijft het een ver-van-mijn-bed show.

Deelvragen

· Wat zijn vergeten verhalen?

· Waarom zijn vergeten verhalen niet interessant voor journalisten en/of het publiek?

· Komen vergeten verhalen wel of niet genoeg aan bod?

· Waar komen ze wel aan bod en op welke manier?

Veldonderzoek
In mijn veldonderzoek kijk ik hoe de thema’s oorlog en armoede behandeld worden in journalistieke tv-programma’s. De programma’s die ik zal analyseren zijn het Journaal, Netwerk, African School, The Underworld According to BNN en War Zone, ook van BNN.

Ik zal kijken hoe er wordt omgegaan met de vorm (o.a. muziek, montage, lengte, presentatie), wat de inhoud is en hoe de twee zich verhouden tot elkaar.

Ik heb ook gesproken met twee televisiemakers die zich bezig houden met geëngageerde journalistiek. Van Netwerk heb ik gesproken met Peter Tetteroo. Met hem heb ik het erover waarom er niet meer geëngageerde journalistiek is. Daarnaast heb ik gesproken met Andre Freyssen, hoofd televisie van Llink, over hoe je moeilijke onderwerpen aantrekkelijk maakt.
2. Wat zijn vergeten verhalen?

De term vergeten verhalen is bedacht door de Dick Scherpenzeel Stichting. 

Deze stichting houdt zich bezig met het analyseren en stimuleren van berichtgeving over niet Westerse landen in de Nederlandse media.

Met de jaarlijkse publicatie van ‘De tien vergeten verhalen’ probeert zij aandacht te vragen voor dit fenomeen.

In 2004 kwam voor het eerst de publicatie ‘De vergeten verhalen van 2004’ uit met als ondertitel De tien blinde vlekken van de buitenlandjournalistiek.
Twintig deskundigen op buitenlands terrein waren gevraagd om vijf verhalen te noteren die ze het afgelopen jaar in de media hadden gemist of waarover zij de berichtgeving onvoldoende vonden. (Een voorbeeld van dit laatste was het conflict in Darfur.)

Ook in 2005 werd ‘De vergeten verhalen van 2005’ gepubliceerd. Vervolgens is in samenwerking met de omroep Llink een jaaroverzicht gemaakt van de vergeten verhalen van 2005. Dit werd uitgezonden op 30 december.

In deze scriptie bedoel ik met vergeten verhalen verhalen over onderwerpen zoals hongersnood, (burger)oorlogen, armoede en milieu, die nieuwswaardig genoeg zijn maar in de Nederlandse media niet aan bod komen. 

Vaak gaan vergeten verhalen over onderwerpen uit de Derde Wereld, maar er zijn ook verhalen dichter bij huis die niet de aandacht krijgen die ze zouden moeten krijgen. Ik beperk me echter tot de vergeten verhalen uit de rest van de wereld. Vergeten verhalen zijn dikwijls iets ingewikkelder dan een doorsnee nieuwsverhaal. Ze hebben meer uitleg nodig, omdat er vaak meerdere (hier niet bekende) partijen en belangen in het spel zijn. 

Verder gaan veel vergeten verhalen over onderwerpen waarover al eerder bericht is, maar waarin men de interesse heeft verloren

Als vergeten verhalen wel behandeld worden, gebeurt dat volgens mij vaak op een typische manier: 

· Het nieuws is meestal negatief. Je hoort bijvoorbeeld bijna nooit over situaties die verbeteren in Derde Wereldlanden, zoals je dat over situaties in Nederland wel hoort. Journalisten hebben de neiging om vooral de negatieve zijde te belichten. Als het over Nederland gaat, zie je dat de berichtgeving meer divers is dan bij nieuws uit bijvoorbeeld ontwikkelingslanden.

· Vaak zijn het korte berichten zonder al te veel achtergronden.

· Er wordt weinig veldwerk gedaan en de gewone man komt niet vaak aan het woord, terwijl dat in de berichtgeving over Nederland juist wel vaak gebeurt.

· Het grootste deel van de informatie komt van persbureau’s.


De top tien van 2005 zoals te lezen was in de publicatie van de Dick Scherpenzeel Stichting zag er als volgt uit:

1. Zuidoost-Azië; de kracht van lokale hulp bij rampen: De meeste aandacht van de media ging uit naar westerse hulp (herkenbaarheid). Maar de lokale hulpverleners hebben ook heel veel reddingswerk verzet. Wat is hun verhaal?

2. Afrika; afhankelijkheid van ontwikkelingshulp: Wat voor effect heeft hulp op het zelfrespect van de ontvangende partij? En hoe zit het met het elitegedrag van ontwikkelingswerkers?

3. Saoedi-Arabië; prille lente in Riad: Er is een modernisering gaande in Saoedi-Arabië. Het regime lijkt zich te versoepelen in een regio waar een tegenoverstelde tendens aan de gang is.

4. Afrika; een tsunami aan oorlogsgeweld: Per kwartaal komen er in Afrika evenveel mensen om bij oorlogsgeweld als twee jaar terug bij de Tsunami. 

5. Niger, Burkina Faso; er groeit iets moois in de Sahel: In een regio die door honger geteisterd wordt, zijn er delen die in de loop der jaren vruchtbaar gemaakt zijn.

6. Nederland; de keerzijde van globalisering: Nederland is erg sterk in ontwikkelingssamenwerking. Die kennis zou in eigen land toegepast moeten worden om de armoede te bestrijden.

7. Birma; in de greep van een ijzige dictatuur: Birma is een van de ijzigste en onbekendste dictaturen ter wereld. Meer dan 60 procent van alle heroïne komt uit dit voor de media hermetisch afgesloten land.

8. Niger, Oeganda en overig Sub-Sahara-Afrika; een medisch succesverhaal: Recent vonden in enkele Afrikaanse landen positieve ontwikkelingen op het gebied van gezondheidszorg plaats. Er wordt steeds meer succes geboekt in de strijd tegen dodelijke ziekten.

9. Botswana; diamantrijk land vaart eigen koers: De aids-epidemie is ook voor Botswana een grote ramp, maar economisch gaat het er dankzij de diamantproductie goed. Ook heerst er politieke rust in het land.

10. Nederland; de grote gevolgen van het nieuwe medefinancieringstelsel. Ontwikkelingssamenwerking is geen interessant journalistiek specialisme meer. Misschien was er daarom nauwelijks media-aandacht voor het nieuwe en omstreden financieringsstelsel.

De voorbeelden van vergeten verhalen die hier gegeven worden zijn onderling erg verschillend. Twee verhalen zijn wel in het nieuws geweest maar een daarvan werd gebracht vanuit een andere invalshoek (verhaal nummer één over de tsunami in Zuidoost-Azië) en de ander is maar gedeeltelijk behandeld en uit de actualiteit verdwenen (nummer 4, tsunami aan oorlogsgeweld in Afrika). 

Vier verhalen zijn positief te noemen (de nummers 3, 5, 8 en 9) en zie je dus bijna nooit terug in de media. Van de rest van de buitenlandse verhalen is er nog een achtergrondverhaal (verhaal nummer 2 over de afhankelijkheid van ontwikkelingshulp) en een compleet vergeten verhaal over Birma (nummer 7).

2.1 Waarom zijn vergeten verhalen niet interessant voor journalisten?

Nadat de ontzuiling in de jaren zestig had ingezet, ondergingen de media grote veranderingen. Er kwam veel meer aandacht voor allerlei problematiek in binnen- én buitenland en het engagement van Nederland met de rest van de wereld werd snel groter. Wat die grote veranderingen inhielden en hoe dit engagement er uitzag, behandel ik in 2.2.

Een van de criteria bij de keuze van bronnen, zoals wordt beschreven in De context van het Nieuws (Vasterman en Aerden, 1995), is sociale en geografische nabijheid. Journalisten gaan dus op zoek naar bronnen waarmee zowel zijzelf als het publiek zich kunnen identificeren. Dat er vergeten verhalen bestaan, heeft dus ondermeer te maken met selectieprocessen op redacties. Hierover zal ik uitwijden in 2.3.

Zoals ik al in mijn inleiding aanhaalde, zijn vergeten verhalen niet interessant voor een groot publiek, omdat ze door velen beschouwd worden als ver-van-mijn-bed-shows. De marktwerking van de journalistiek gaat hier een rol spelen. Kijkcijfers en oplages zijn tegenwoordig zeer belangrijk in de media. 

Gert Corba zegt hierover in de publicatie De Vergeten Verhalen van 2004: “Buitenland trekt relatief weinig kijkers en dat betekent dat je eerst naar de ongunstige tijden verhuist en vervolgens helemaal verdwijnt(…).”

Over de marktwerking in de journalistiek zal ik het in 2.4 hebben.

Ondanks het feit dat er een grote verscheidenheid aan nationaliteiten in Nederland woont en dat de wereld door moderne communicatiemiddelen steeds kleiner wordt (global village), is de populariteit van binnenlands nieuws groot. 

Hoe kleiner het verhaal, hoe geliefder het lijkt te zijn. Er zijn een aantal nieuwsshows die hierop inspelen. De eerste was Hart van Nederland (SBS6). Daarnaast heb je inmiddels ook 5 in het Land (nu 4 in het Land van RTL 4) en Editie NL (ook RTL 4). Is deze tendens een gevolg van de roep om de gewone man in de straat in het nieuws te horen? 

In 2.5 heb ik het hierover.

2.2 Geschiedenis
Het soort berichtgeving van het wereldnieuws dat ik in deze scriptie met vergeten verhalen
aanduid, heeft niet altijd in het verdomhoekje gezeten. 

Aan het einde van de jaren zestig van de vorige eeuw begon de ontzuiling van Nederland. Jongeren voelden zich vrijer en kwamen in opstand tegen hun ouders en de gevestigde orde. Er ontstonden jongerenbewegingen zoals de provo’s en de hippies. De provo’s vroegen door middel van ludieke acties aandacht voor hun anti-autoritaire wereldbeeld. Bekend zijn de acties rond het huwelijk van prinses Beatrix met Claus von Amsberg in 1966.

Studenten eisten meer zeggenschap in het onderwijs en dwongen dit af door het Maagdenhuis te bezetten in mei 1969. Eerder nog, in 1965 werd duidelijke dat jongeren zich ook interesseerden in wat er buiten de grenzen gebeurde. Studenten, werkende jongeren en jongerenclubs van politieke partijen verenigde zich in het ‘Jongerencomité voor vrede en zelfbeschikking voor Vietnam’. Eerst in Amsterdam, later ook in andere steden. En op 21 oktober 1967 trokken ongeveer 15.000 demonstranten uit protest tegen het Amerikaanse optreden door Amsterdam.

Ook de journalistiek werd vrijer en ontworstelde zich aan de ondergeschikte rol ten opzichte van het gezag. 

Journalisten gingen zich objectiever opstellen, niet alleen door afstand te nemen van de zuilen, maar ook door zich onafhankelijker te maken van politieke partijen en vakbeweging. 

Op hetzelfde moment vonden meer en meer journalisten dat ze moesten opkomen voor de maatschappelijk minder bedeelden. In de volgende jaren vond er in de media een duidelijke tweedeling plaats tussen links en rechts. De linkse journalisten kwamen op voor en waren solidair met de onderdrukten in de samenleving. De rechtse journalisten waren aanhangers van het objectiviteitideaal.

De redactionele vrijheid op de ‘linkse’ redacties was begin jaren zeventig groot, evenals de betrokkenheid bij de democratiseringbeweging, Nieuw Links en de ‘tegencultuur’ (Vasterman en Aerden, 1995).

De televisiejournalistiek bleef niet achter bij deze ontwikkeling. 

Confrontatie en emancipatie werden de woorden die de dominerende tendens van de nieuwe televisiejournalistiek het best omschreven.

De confrontatie werd zichtbaar doordat er altijd hoor en wederhoor werd toegepast en door het gebruik van contrasterende parallelmontage. 

De emancipatie kwam naar voren in de onderwerpen. Er was nadrukkelijke aandacht voor achtergestelde of onderdrukte groeperingen. Dit was het geval bij alle omroepen, niet alleen de socialistische. Brandpunt, het actualiteitenprogramma van de KRO, formuleerde het journalistieke uitgangspunt als ‘ruime, grotere vrijheid, solidariteit met verdrukten en ontplooiing van de mens in een nieuwe maatschappij’.

Groepen die in de jaren vijftig niet aan bod kwamen, kregen nu een stem en een gezicht: mensen zonder huis of zonder werk, vrouwen met een ongewenste zwangerschap, arbeiders op de rand van het bestaan of jongeren met seksuele problemen.

Met het oog op de emancipatie werd het buitenland niet vergeten. De dekolonisatie in de derde wereld was een vast onderdeel van de actualiteitenrubrieken geworden, niet alleen bij de VARA’s Achter het Nieuws en KRO’s Brandpunt, maar ook bij AVRO’s Televizier en NCRV’s Hier en Nu.

Vooral het Afrikaanse continent kreeg veel aandacht. Die solidariteit werd ook beleden in grootscheeps opgezette charitatieve acties, zoals die voor de hongersnood in Biafra. Juist daarmee liet de televisie een eigensoortige invloed zien, de publieke opinie mobiliserend met schokkende beelden (Vos, 2002).

Naast de aandacht voor Afrika, werd er veel bericht over de vrijheidsbewegingen in Latijns-Amerika. Een groot aantal Nederlandse journalisten voelde zich geroepen om af te reizen naar een Zuid- of Midden-Amerikaans land om ter plekke verslag te doen van de vrijheidsstrijd. Ze kwamen daarbij duidelijk uit voor hun linkse opvattingen, wat uiteindelijk zelfs leidde tot de dood van vier IKON-journalisten in El Salvador.

Volgens Piet Hagen (2002) is het opmerkelijk hoe snel het nieuwe engagement rond 1970 opkwam en hoe snel het in de loop van de jaren tachtig en negentig weer wegebde. In plaats van het radicalisme en het activisme kwam het streven naar een objectievere benadering en een scherpere scheiding van berichtgeving en commentaar. Volgens hem was het niet zo dat journalisten in hun werk elke betrokkenheid vaarwel zeiden, alleen vertaalde dat engagement zich minder in ideologische leuzen. Men zou kunnen spreken van een ‘professionalisering van het engagement’. Men voelde zich wel betrokken bij de maatschappelijke vraagstukken, maar probeerde in de berichtgeving  de eigen opinie minder te benadrukken of weg te laten.

In de loop van de jaren tachtig nam de politieke polarisatie af en de begrippen links en rechts vervaagden. Het politiek klimaat werd gematigder. Het activisme in de journalistiek werd minder populair, terwijl de professionalisering aan terrein won. Het objectiviteitideaal kwam weer voorop te staan, ook al was het een gemoderniseerde versie, waarin de nadruk lag op het hanteren van de professionele journalistieke methode (Vasterman en Aerden, 1995).

In het jaar 1989 kreeg Nederland een commerciële omroep. Dat was een symbolische gebeurtenis in de ontwikkeling van individualisering, verzakelijking en marktdenken. Idealisme was geen issue meer voor de politiek en het maatschappelijke veld. Er was een groot geloof in de markt als ordenend principe. De ideologisch geëngageerde keuzes werden steeds meer als achterhaald of ouderwets bestempeld. 

Dat zag je terug in de journalistiek die zich toelegde op een meer zakelijke aanpak van de actualiteit (Wijfjes, 2004).

Vandaag de dag zie je dat de meeste mensen wel weten dat er honger is in Afrika en dat in de hele wereld nog steeds oorlogen gevoerd worden, maar het lijkt velen niet of nauwelijks meer te interesseren. Er is sprake van ‘vergeten verhalen’. 

Toch lijkt er in de journalistiek een nieuw soort engagement op te komen. Jonge journalisten willen op een vernieuwende manier het publiek weer bewust maken van en zich betrokken laten voelen bij het wereldnieuws.

Een voorbeeld van dit nieuwe engagement is de omroep Llink.

Llink houdt zich in het geheel bezig met vergeten verhalen.
Ze omschrijft zichzelf als “een omroep die, door positieve en oplossingsgerichte programma’s te maken over mondiale verhoudingen, mensen- en dierenrechten en natuur en milieu, wil laten zien dat de inbreng van elke betrokken wereldburger een belangrijke bijdrage levert aan een duurzame toekomst.”

Op journalistiek vlak komen de vergeten onderwerpen terug in nieuwsberichten op de site en in televisie- en radioprogramma’s, zoals Move Your Ass (tv) en Llinke Soep (radio).

Ook jongerenomroep BNN waagt zich aan vergeten onderwerpen. In BNN WARZONE zien we jonge mensen die aan een betere toekomst werken ondanks de moeilijke situatie in hun land.

Op deze en andere programma’s kom ik terug in mijn veldonderzoek.

2.3 Nieuwsselectie

“Het wordt voor ons interessanter naarmate de landen en mensen waarover we berichten meer op ons lijken.” Marten Wiegman (Radio 1 Journaal) in ‘Het Vergeten Verhaal van 2004’ (Dick Scherpenzeel Stichting) 

Selectiefactoren van Servaes en Tonnaer

Jan Servaes en Clement Tonnaer, gaan in De nieuwsmarkt (1992) in op de vraag: Hoe wordt bepaald wat nieuws is?
Of een gebeurtenis nieuwswaarde heeft, is volgens Servaes en Tonnaer afhankelijk van twee factoren: actualiteit en betekenis van de gebeurtenis.

Actualiteit is onder te verdelen in drie soorten:

1. Tijdelijke nabijheid: hoe recenter het nieuws, hoe beter.

2. Geografische nabijheid: hoe dichterbij het publiek een gebeurtenis plaatsvindt, hoe interessanter die gebeurtenis voor het publiek is.   

3. Psychologische nabijheid: als Nederlanders iets overkomt in het buitenland, vindt het Nederlandse publiek dit belangrijk om te weten.

Bij de betekenis van een gebeurtenis gaat het erom dat naarmate een gebeurtenis ingrijpender is en langdurigere gevolgen heeft voor een grote groep mensen uit het publiek, het belang ervan toeneemt.

Elitelanden en elitepersonen voeren de boventoon in het nieuws, omdat hun handelingen en beslissingen vaak ingrijpende gevolgen hebben voor veel mensen. Ook houden elitepersonen vaak rekening met de journalist door met speciaal voor de pers bedoelde uitspraken te komen. De journalist maakt daar graag gebruik van.

Ik leg een van de tien vergeten verhalen van de Dick Scherpenzeel Stichting langs deze lat. Het vergeten verhaal nummer acht: een medisch succesverhaal uit Sub-Sahara Afrika. 

Volgens de selectiefactoren van actualiteit is tijdelijke nabijheid de enige factor waaraan dit verhaal zou kunnen voldoen. Er is echter geen sprake van geografische of psychologische nabijheid. Het heeft wel ingrijpende gevolgen voor een grote groep mensen, maar die wonen niet in een eliteland en zijn geen elitepersonen.

Selectiecriteria van Galtung en Ruge
De Noorse onderzoekers Galtung en Ruge hebben in 1965 een op waarnemingspsychologie gebaseerd onderzoek gedaan over nieuwsselectie van buitenlandredacteuren. Het resultaat was een model waarin twaalf criteria van het selectieproces zijn opgenomen.

Bij dit onderzoek is uitgegaan van algemeen buitenlands nieuws. Vergeten verhalen zijn van een iets andere categorie, omdat ze meestal ingewikkelder zijn dan het doorsnee nieuwsverhaal.

Ik zal ook hier weer een vergeten verhaal (Afrika: een tsunami aan oorlogsgeweld) toetsen aan de selectiecriteria.

1. Frequentie. Gebeurtenissen die zich over een langere periode voltrekken, hebben minder  kans om gesignaleerd te worden door de media. Een bosbrand wordt eerder opgemerkt dan ontbossing. 

De conflicten in o.a. Congo, Burundi, Eritrea, Soedan en Noord-Oeganda zijn al jaren aan de gang en hebben dus minder kans om als nieuws aangemerkt te worden.

2.   Drempelwaarde. Hoe groter, slechter, lelijker het nieuws is, hoe groter de nieuwswaarde. Hierbij wordt een ANP-richtlijn aangehaald: “Diefstal: alleen als er een bedrag van meer dan twee ton (toen nog in guldens) mee gemoeid is.”

Bij dit verhaal is hier zeker sprake van. Elk kwartaal sterven er tweehonderdduizend mensen aan oorlogsgeweld in Afrika.

3. Ondubbelzinnigheid. Gebeurtenissen die duidelijk te interpreteren zijn, worden verkozen boven gebeurtenissen die meer uitleg vereisen. 

Hieraan voldoet dit verhaal niet. De conflicten zijn door het grote aantal betrokken partijen en de steeds veranderende verhoudingen ingewikkeld en moeilijk te volgen.

4. Betekenis. Hoe meer we weten van en we ons verbonden voelen met het onderwerp waarover bericht word, hoe meer kans het heeft om aandacht te krijgen. Ver-van-mijn-bed-onderwerpen worden wél geselecteerd als ze botsen met ons ‘culturele referentiekader’.

Het is duidelijk dat dit vergeten verhaal hier niet aan voldoet. 

5. Harmonie. Als we verwachten dat iets gaat gebeuren, dan wordt het sneller als nieuws opgepikt als het daadwerkelijk gebeurt. Revoluties hangen bijvoorbeeld vaak al een tijd in de lucht en als ze plaatsvinden dan zijn de journalisten meestal al aanwezig.

Omdat deze regio niet populair is, zal er ook niemand klaarstaan om verslag te doen als er nieuwe ontwikkelingen zijn.

6. Uitzonderlijkheid. De gebeurtenissen die gekozen zijn in overeenstemming met de criteria 4 en 5, moeten wel onverwacht en zeldzaam zijn.

Oorlog in Afrika is niet meer onverwacht en zeldzaam voor ons.

7. Continuïteit. De gebeurtenissen die uiteindelijk gekozen zijn, zullen enige tijd in het nieuws blijven (‘wordt-vervolgd’-verhalen).
Een van de weinige conflicten in al het Afrikaanse oorlogsgeweld dat wel is opgepikt, is het conflict in Darfur. Weliswaar verschijnt daar af en toe nieuws over, maar het is geen ‘hot-item’ en het heeft lang geduurd voordat er voor het eerst over bericht werd.

8. Compositie. De media zijn gewend om het nieuws te presenteren in een bepaalde combinatie: licht/zwaar, binnenlands/buitenlands. Bij een eenzijdig of mager nieuwsaanbod komen er daardoor zaken in het nieuws die er anders niet in zouden komen.

N.v.t.

9. Elitelanden: Nieuws uit rijke en invloedrijke landen wordt sneller opgepikt.

De landen waar de conflicten zich afspelen zijn geen elitelanden.
10. Elitepersonen. De activiteiten van deze personen kunnen gevolgen hebben voor grote groepen mensen en vormen daardoor eerder nieuws dan gebeurtenissen over gewone mensen.

In deze regio bevinden zich geen elitepersonen die directe invloed op ons bestaan hebben.

11. Personificatie. Nieuws over personen is aantrekkelijker dan nieuws over bijvoorbeeld instanties. Men zoekt daarom bij moeilijk verteerbaar nieuws de persoon achter het verhaal.

‘Vergeten verhalen’ worden niet vaak op deze manier benaderd. Als dat wel gebeurt, is de respons meestal positief.

12. Negativiteit. Gebeurtenissen met negatieve aspecten komen eerder in het nieuws dan gebeurtenissen met positieve aspecten.

Hieraan voldoet het verhaal zeker.

Je kunt je afvragen of de criteria van Galtung en Ruge na zoveel jaar nog relevant zijn, maar door er een vergeten verhaal naast te leggen, zie je dat veel criteria nog steeds van toepassing zijn, waardoor deze verhalen nog altijd gedoemd zijn om te worden vergeten. 

Er moet wel rekening gehouden worden met de veranderende maatschappij. Wat voor een journalist in de jaren zestig schokkend was, is dat niet meer voor een journalist van nu. Maar de criteria om de verhalen te selecteren blijven van toepassing.

De weg van het nieuws: stadia en filters

Voordat het nieuws op een buitenlandredactie terechtkomt, ondergaat het een aantal behandelingen. Cervaes en Tonnaer hebben het over de weg van het nieuws, d.w.z. het praktische gedeelte van de nieuwsselectie. Het nieuws wordt eerst opgespoord, verzameld en gedistribueerd. Dan vind er een redactionele bewerking van het nieuws plaats en komt het terecht bij het publiek.

Hierbij passeert het nieuws een viertal filters.

· De eerste filter is de correspondent/journalist.

· De tweede filter is het wereldnieuwsagentschap.

· De derde filter is het nationaal agentschap.
· De vierde filter is de krant-, radio-, tv-redactie.

Dus voordat het nieuws op de buitenlandredactie terechtkomt, heeft er al een selectie plaatsgevonden. 

Elke ‘filter’ past zijn eigen criteria toe bij de nieuwsselectie. 

Ik behandel er hier een paar.

Correspondenten

In De Journalist van 11 april 1988 vertelt Anneke van Ammelrooy op een cynische manier over “De zeven geboden voor de buitenland-jounalist.”

Een aantal van de verborgen minimumeisen die aan buitenlandjournalistiek worden gesteld:

1. Puur politiek nieuws over regeringen, partijen, oppositie, dissidenten is voldoende. Wat er verder in het land, buiten de hoofdstad gebeurt, doet niet ter zake.

2. Citeer alleen de officiële woordvoerders die tot de nationale elite behoren. Voor sfeerverhalen neem je de eerste de beste autochtoon die je tegenkomt. Probeer te vermijden dat het telkens de taxichauffeur wordt.

3. Interpreteren mag niet. Dat mogen alleen de welingelichte kringen, betrouwbare bronnen, westerse diplomaten, plaatselijke columnschrijvers en andere mensen met hersens.

4. Gebruik conflictschema’s om de complexe werkelijkheid begrijpelijk te houden. Gebruik eenvoudige tegenstellingen die uw landgenoten begrijpen zoals dictatuur vs. democratie, stad vs. platteland, oorlog vs. vrede, meerderheid vs. minderheid, (…). Ga niet uitleggen dat er meer aan de hand is. Alleen wij hebben journalistiek gezien een pluriforme samenleving

5. Permanente conflicten moeten op boekhoudkundige wijze worden bijgehouden en slechts voor zover er doden bij vallen. Oorzaken en gevolgen moeten worden vervangen door  verbaal geweld van de partijen, of dilemma’s, paradoxen, patstellingen en dergelijke. We zien vanzelf wel wanneer het ophoudt.

Vaak zijn er maar enkele correspondenten per continent en moeten ze een enorm gebied verslaan. 

In het boek van Servaes en Tonnaer vertelt voormalig Volkskrant-correspondent Jan van der Putten over de onmacht die hij voelde toen hij in zijn eentje heel Latijns-Amerika moest ‘coveren’.

“Mexico-Stad ligt verder van Carácas dan Amsterdam van Moskou, tussen Rio Bravo en Vuurland liggen meer kilometers dan tussen Parijs en Kaapstad. Uruguay en Haïti liggen mentaal en geografisch een stuk verder van elkaar dan Noorwegen en Griekenland, en niettemin is Latijns-Amerika journalistiek gesproken een eenmansbedrijf.”

Een andere filter is het wereldpersbureau.

Persbureaus 

“Persbureaus zijn heel belangrijk. Als je op de redactie komt, liggen de telexen van de persbureaus gesorteerd op tafel: Irak, Midden-Oosten, etc. Die lees je en dan weet je wat er speelt. Dan pas bel je met de correspondent. De persbureaus bepalen dus het nieuws. Als zij het niet melden, dan komt het niet in de krant, tenzij een correspondent ermee komt.” Hans Nijenhuis (NRC Handelsblad) in ‘Het Vergeten Verhaal van 2004.’
Persbureaus hebben als bron de overhand. Ze worden regelmatig gebruikt en hebben hun geschiktheid bewezen. Ze leveren veel informatie voor één prijs en er kan naar het persbureau als bron verwezen worden. 

De invloed van persbureaus is wezenlijk. Dat blijkt uit het onderzoek van de UNESCO (News of the World report, 1995) naar de invloed van de grote persbureaus op nieuwsselectie en beeldvorming.

De machtsverhoudingen op de internationale informatiemarkt bepalen voor een groot deel het nieuwsaanbod. Deze verhoudingen zijn gekoppeld aan de koloniale tijd. Het Britse Reuters en het Franse AFP beheersen de berichtgeving over Afrika. Het Spaanse EFE en het Amerikaanse AP berichten veel over Midden- en Zuid-Amerika. 

Wat zijn de gevolgen van de bestaande machtsverhoudingen?

Volgens het onderzoek van de UNESO zijn er drie gevolgen. Als voorbeeld wordt de berichtgeving over Afrika genomen.

Doordat het nieuwsaanbod over het continent gering is, moet het nieuws dat wel gebracht wordt in het oog springen om nieuwswaarde te hebben. Dan kom je gauw uit op berichten over oorlog en hongersnood.

Een tweede gevolg is dat de afhankelijkheid van persagentschappen leidt tot fastfood-nieuws. Het is makkelijker om een kort en bondig artikel van een persagentschap over te nemen dan er een correspondent heen te sturen.

Als laatste is er steeds vaker sprake van tabloidsering door de media. De behoeften van het publiek zijn hierbij het belangrijkst. Volgens het onderzoek zouden lezers meer geïnteresseerd zijn in nieuws met een negatieve lading.

Nog voordat er een selectie gemaakt wordt door een buitenlandredacteur uit het nieuws dat onder andere binnenkomt via het persbureau, heeft het persbureau zelf al een selectie gemaakt van het beschikbare nieuws. 
Conclusie hoofdstuk

Nieuwsselectie is voor een deel aangeleerd. Er zijn een aantal richtlijnen die  Servaes en Tonnaer aanhalen, die in alle basisboeken van de journalistiek terug te vinden zijn.  Deze richtlijnen vormen de basis voor nieuwsselectie. In het verlengde van deze richtlijnen, zijn er verschillende selectiecriteria onderzocht door Galtung en Ruge. Deze selectiecriteria zijn een verzameling van voorwaarden waaraan nieuwsgebeurtenissen moeten voldoen om vast te stellen of het nieuws makkelijk behapbaar en interessant zal zijn voor het publiek. 

Als je het geheel van nieuwsvergaring bekijkt, zie je duidelijk dat het een opeenvolging is van selectieprocedures. Bij de persagentschappen, de grote distributeurs van nieuws, vindt al een grote selectie plaats en correspondenten moeten bovendien een lijst met voorwaarden hanteren waaraan het nieuws moet voldoen, wat de eenzijdigheid in de nieuwsselectie alleen maar bevordert.

Bij binnenlands nieuws gelden er ook selectiecriteria, alleen zijn er minder filters waar het nieuws doorheen moet. Het is ook redelijk gemakkelijk om te controleren of het nieuws wel klopt. Dat is bij buitenlands nieuws veel moeilijker.

In een ideale wereld zou buitenlands nieuws net zo belangrijk zijn als binnenlands nieuws, maar dat is nu eenmaal niet zo. Ik denk wel dat het belangrijk is om steeds zorgvuldig en alert te blijven.Of je nu als correspondent werkt of nieuws selecteert op een persbureau. Het is zaak om elke gebeurtenis met een frisse blik te bekijken, ook al is dit onderwerp al talloze keren voorbijgekomen. Anders wordt nieuws routine en is het gemakkelijk om een verhaal af te serveren.

2.4 Marktwerking
Tegenwoordig kan men in de media niet om de kijkcijfers heen. Programmamakers worden erop afgerekend, want ook de publieke omroepen moeten zich verantwoorden als het gaat om het bereiken van de doelgroep en staan om die reden voor grote bezuinigingen.

Zoals in het hoofdstuk geschiedenis te lezen is, hebben journalisten zich in de jaren zestig bevrijd van het vaste levensbeschouwelijke kader waarbinnen ze altijd hadden gewerkt. Ze gingen schrijven en programma’s maken vanuit hun eigen interesse. Het gevolg daarvan was dat ze soms de voeling met het publiek verloren. Ook voor het publiek, de lezers en kijkers, was de band met ‘hun’ krant door de ontzuiling niet langer vanzelfsprekend. De oplages namen af en de omroepen zagen een daling in hun ledenbestand.

Om weer grip op hun publiek te krijgen gingen de media het indelen in doelgroepen. De jeugd werd voor het eerst serieus genomen en was de eerste doelgroep waarop zwaar werd ingezet, met als pionier Veronica dat zich alleen maar op de jeugd focuste. (“Je bent jong en je wilt wat…Veronica!)  

Het succes van Veronica kreeg snel navolging. Omroepen gingen zich meer en meer profileren door zich steeds duidelijker op bepaalde doelgroepen te richten. 

Met de komst van commerciële televisie in Nederland kreeg de reclamebranche meer invloed in de media. Er werd steeds meer geld uitgegeven aan reclame, waardoor de kijkcijfers steeds belangrijker werden. 

De reclamebranche deed uitgebreid onderzoek naar manieren om de doelgroepen te bereiken en kon zo meer invloed uitoefenen. Een van die manieren was via de reclameblokken. Als duidelijk is welke doelgroep naar welk programma kijkt, kan de reclame daarop worden toegespitst. En hoe meer mensen er naar het programma kijken, hoe duurder de reclametijd. Zo kan er extra geld komen voor een programma of programma’s geschrapt worden onder invloed van reclame-inkomsten.

2.5 Navelstaren

Wat is de invloed van de maatschappij op vergeten verhalen. In de jaren zestig was de buitenwereld nog nieuw en waren we nieuwsgierig. Vandaag de dag is dat anders. Waarom?

Na de moord op Pim Fortuyn in 2002 zijn de media in Nederland een nieuwe richting ingeslagen. Na veelvuldig het verwijt te hebben gekregen niet te weten wat de gewone man in de straat dacht, is men zich gaan richten op die gewone man. De vox populi werd plotseling erg belangrijk. In elk Journaal kwam je hem wel tegen. 

Regionaal nieuws was en is nog steeds ‘hot’, zie de populariteit van Hart van Nederland (SBS6) en Editie NL (RTL 4). Ondanks het feit dat de wereld door middel van moderne communicatie-middelen steeds kleiner wordt, zie je dat niet terug in het nieuwsaanbod. Dat bevat steeds meer Nederlands nieuws. En hoe kleiner en sensationeler het verhaal hoe beter, lijkt het. 

In ‘Zelfreflectie en zelfkritiek in de media’ (2003) van Folkert Jensma en Hans Laroes maakt Laroes een vergelijking tussen Nederland en de Verenigde Staten.

In de VS heb je de nieuwszender Fox, die een groter bereik heeft dan CNN en 24 uur per dag op de kabel te volgen is. Laroes omschrijft Fox als schreeuwerig en patriottisch. De doelgroep van Fox is de wat meer behouden kant van de samenleving, de groep mensen die door de elites uit de grote steden te stom wordt gevonden om zelf belangrijke beslissingen te maken. De zender is zo groot geworden doordat een groot deel van de Amerikaanse bevolking een gevoel van woede en onzekerheid heeft. Veel Amerikanen zien de wereld als te groot en te gevaarlijk om te behappen. Ze voelen dat de grote instituties niet meer van hen zijn, maar ver weg zijn komen te staan. De media horen daarbij. 

Laroes ziet in deze ontwikkelingen parallellen met Nederland. De hoofdredacteur van het Journaal ziet dat journalisten na de professionalisering van hun vak eigenwijzer zijn geworden, tot op het arrogante af. Kritiek wordt alleen vanuit de beroepsgroep getolereerd en de journalistiek blijkt onbenaderbaar. Deze houding en het feit dat journalisten verre van onfeilbaar zijn, draagt er, volgens Laroes, toe bij dat de afstand tussen media en mediaconsumenten steeds groter wordt. 

Naast ‘de’ politiek en ‘de’ overheid hebben ook ‘de’ media last van de golf van wantrouwen.

Laroes haalt het rapport van de Raad Maatschappelijk Ontwikkeling (RMO) over Medialogica aan. Medialogica is het gegeven dat het publieke debat steeds meer wordt bepaald door de mogelijkheden en begrenzingen van de media, met name van de televisie. 

De RMO signaleert dat de media niet altijd de agenda bepalen maar vaak volgen. Ze ziet ook dat politici de tv nodig hebben om hun plannen te lanceren en hun overleven te garanderen. Maar aangezien het nieuws steeds sneller wordt  en de omloopsnelheid van het nieuws steeds kleiner, neemt de houdbaarheid van individuele politici af.

Positief is volgens de RMO het aan iedereen uitserveren van het nieuws, het verbreden van het nieuws. Negatief is de snelheid van het nieuws, de slordigheid, het kortetermijndenken en de entertainmentelementen in het nieuws.

Volgens Laroes is het belangrijk dat de verschillende actoren zich realiseren wat hun eigen rol is en die scherper definiëren. 

Journalisten moeten niet willen behoren tot de wereld waarover ze berichten. 

Ze zouden moeten streven naar distantie, waarneming, registratie en een onafhankelijk oordeel in plaats van naar pseudo-vriendschap en opportunistisch onderling vertrouwen.
De journalistiek kent zijn beperkingen, maar volgens Laroes wordt dat nooit hardop gezegd. Journalisten lijken allemaal op elkaar. Ze hebben dezelfde opleidingen, wonen in vergelijkbare woningen, kijken dezelfde films en lezen dezelfde boeken. Daarom komen bepaalde verhalen niet aan bod. 

Laroes beseft hoe bevooroordeeld journalisten zijn.

“Wij vinden Bush dommer dan Al Gore, Groen-Linksstemmers aardiger dan LPF-stemmers, een bos mooier dan een snelweg, een bijstandsfraudeur zieliger dan een frauderende accountant, iemand in een BMW verdachter dan iemand in een Fiat Panda. We zitten vol met dit soort beelden. Het expliciete kun je filteren, maar het impliciete vergt attitudeverandering.”

Laroes ziet pluriformiteit niet als zo veel mogelijk dagbladtitels naast elkaar, maar als het tonen van de verschillende kanten van een verhaal.

Dit is, volgens Laroes, bij Fortuyn niet gebeurd. Hij ziet nu in dat de politicus door de redactie van het Journaal werd onderschat. De onderhuidse spanningen en gevoelens van ongenoegen in Nederland werden niet opgepikt. De oorzaak daarvan ligt volgens de hoofdredacteur in het feit dat er teveel vanuit het kantoor ver weg van de samenleving werd gewerkt.

Laroes pleit dan ook voor een herziening van de verslaggeverij. Er moet meer waarneming, meer voelen en meer registratie zijn.

Het is volgens hem hoog tijd voor onbevangenheid in de journalistiek. De eigen morele verontwaardiging moet aan de kant worden gezet en de verbazing moet als leidraad dienen. Parallel aan deze ontwikkeling zouden journalisten veel meer moeten luisteren, discussiëren en uitleggen waarom zij bepaalde keuzes maken.

Volgens Geert Mak (Volkskrant 27 november 2004) is het navelstaren een gevolg van de angst voor het onbekende. De moord op Theo van Gogh heeft dat alleen maar erger gemaakt.

Hij ziet de moord op Van Gogh als een felle reactie op het proces van secularisatie dat zich over de hele wereld voordoet. 

Een stroom van gelovige migranten die zich in West-Europa heeft gevestigd, heeft grote moeite met de vrije normen en waarden van de niet-gelovige autochtonen. Dit heeft de problematiek van geloof en ongeloof weer op scherp gezet. Het maakt de discussie over de strafbaarstelling van godslastering legitiem en iets om niet lichtvaardig mee om te gaan.

Mak signaleert dat er angst is voor het onbekende. Angst is een logische reactie op een reëel gevaar, zeker als we dat gevaar niet of nauwelijks kennen. Hij waarschuwt er echter voor dat angst ook kan worden losgekoppeld van het werkelijke probleem en kan worden opgeklopt tot een permanente geesteshouding. 

Door die angst heerst er een sterke neiging om Nederland af te sluiten van de rest van de wereld. Als dit gebeurt, zullen we volgens Mak terechtkomen in een “xenofobe fantasiewereld waarin onze hufterigheid en onze onkunde over heden en verleden als norm worden gesteld en waarin discriminatie en racisme tot nieuwe grondwaarden worden verheven.”

Als we ervoor willen zorgen dat onze fundamentele waarden worden behouden zullen we hard moeten optreden tegen degenen die onze waarden willen vernietigen, maar daarin moeten we wel precies zijn. We zullen tegelijkertijd onze rechtsstaat overeind moeten houden en onze medeburgers moeten verdedigen, niet in de laatste plaats de allerzwaksten: minderheden, allochtone vrouwen en kinderen. En uiteindelijk zullen we naar de bron van de toenemende woede van de niet-westerse wereld toe moeten.
Volgens Mak kunnen wij ons het nationale navelstaren niet langer permitteren. Daarvoor zijn de uitdagingen en gevaren van de 21ste eeuw te groot.

Mak én Laroes signaleren beiden angst voor het onbekende onder de Nederlandse bevolking. Laroes geeft toe dat de redactie van het Journaal de gevoelens van ongenoegen in Nederland niet heeft opgepikt. De commerciële zenders zijn daar wel op ingegaan. In programma’s als Hart van Nederland en Editie NL wordt lokaal en regionaal nieuws gebracht en wordt er zo aan de behoefte voldaan om de enge buitenwereld buiten te sluiten. Hierdoor zijn mensen ook niet geïnteresseerd in vergeten verhalen. Het gewone buitenlands nieuws kan nog net, maar moeilijke verhalen over weer een Afrikaanse oorlog (kort door de bocht genomen), daar hebben de Nederlanders helemaal geen behoefte aan. De Nederlandse journalistiek werkt er op deze manier alleen maar aan mee. Als we het tij willen keren, zal de journalistiek toch het initiatief moeten nemen en juist wél die vergeten verhalen moeten brengen, op een manier waardoor mensen er niet meer omheen kunnen.

Dit sluit aan op wat Peter Tetteroo van Netwerk zegt (voor interview zie bijlage).

Volgens Tetteroo moet je als journalist misstanden aan de kaak willen stellen. Hij gelooft niet in de veronderstelling dat mensen die misstanden niet willen zien. 
Tetteroo onderkent wel het probleem van de ontbrekende financiën: “Ik vind dat het er nu op aankomt dat men kleur bekent.” Hij pleit voor bewustere keuzes: niet met z’n allen naar Argentinië als de koninklijke familie daar is of naar de rechtszaak van Michael Jackson.
3. Veldonderzoek
In dit hoofdstuk ga ik in op het tweede deel van mijn vraagstelling: de vorm van programma’s die het wel over vergeten verhalen hebben.Welke vormen kun je onderscheiden? Wat is het verschil en welke vorm spreekt aan. Om de vorm van de verschillende programma’s te kunnen vergelijken heb ik een aantal criteria kozen (montage, muziek, programmaonderdelen, presentatie, lengte programma, hoe gefilmd). Ik heb deze gekozen, omdat ze voor mij de belangrijkste onderdelen van de vorm van een programma zijn

Ook al is dit hoofdstuk gewijd aan de vorm, de inhoud kan niet worden vergeten. De inhoud is bepalend voor de vorm. Ook voor de inhoud heb ik een aantal criteria gekozen die ik belangrijk vind om beter een vergelijking te kunnen maken.

De programma’s die ik ga analyseren zijn: BNN Warzone, The underworld according to BNN, African School van Llink, Netwerk en het Journaal. Van elk programma zal ik een aflevering of item analyseren. De programma’s van BNN en Llink heb ik gekozen omdat ze de vergeten verhalen op een nieuwe manier brengen. Netwerk en het Journaal heb ik gekozen als vertegenwoordigers van de ‘klassieke’ manier.

De thema’s die ik zal behandelen zijn honger en armoede.

Criteria

Vorm:

· Montage

· Muziek

· Programmaonderdelen

· Presentatie

· Lengte programma/item

· Hoe gefilmd

Inhoud
· Doelgroep van het programma. 

· Welke informatie wordt er overgebracht.

· Hoe wordt er informatie overgebracht (voice-over, grafieken, presentator).

· Wie komen er voor in het programma.

Ik zal eerst analyseren hoe de ‘klassieke’ media vergeten onderwerpen behandelt als ze aan bod komen en per thema een vergelijking maken met een geëngageerd programma.

Thema Oorlog

Het Journaal: Sudan

Sudanese regering en rebellenbeweging Darfur tekenen akkoord.

Item bekijken: http://www.nos.nl/nosjournaal/artikelen/2006/5/6/060506_darfur_akkoord.html
Vorm
Dit is een kort item uitsluitend gemaakt met beelden van een persbureau.

Er wordt getoond hoe het akkoord wordt getekend. Drie mensen geven commentaar en er volgt uitleg over de recente geschiedenis van het conflict en de huidige situatie in het land.

· Montage: is rechttoe rechtaan. Geen gebruik van effecten.

· Muziek: wordt niet gebruikt.

· Programmaonderdelen: buitenlanditem. 

· Presentatie: studiopresentatie bij aankondiging item. Tijdens item voice-over.

· Lengte item: 1’40”

· Hoe gefilmd: normaal. Alleen als de cameraman op een vrachtwagen meerijdt, wordt het beeld onstabiel.

Inhoud
· Doelgroep van het programma: breed publiek. De doorsnee Nederlander moet het nieuws kunnen volgen.

· Welke informatie wordt er overgebracht: het item begint met het akkoord dat ondertekend is. Er zijn nog twee strijdende groepen die het akkoord niet hebben ondertekend. Verder wordt uitgelegd dat het conflict in Sudan zich afspeelde tussen Afrikaanse boeren en Arabische milities die beiden strijden om land en water. 

· Hoe wordt de informatie overgebracht: door een voice-over en quotes

· Wie komen er voor in het programma: de twee partijen die het akkoord hebben ondertekend, een woordvoerder van de Sudanese regering, een Amerikaanse onderminister en de secretaris generaal van de VN, Kofi Annan.
Netwerk: Sierra Leone.

Netwerk gaat kijken hoe vrouwen in Sierra Leone hun leven weer opbouwen na de burgeroorlog.

Reportage bekijken: http://www.netwerk.tv/index.jsp?p=items&r=dossiers&b=179932&a=179828
Vorm:

Het item een van de twee die Netwerk doorgaans per aflevering uitzendt. Het duurt ongeveer dertien minuten.

Het item begint met snel gemonteerde beelden van vrouwen die bakstenen maken en een muurtje metselen. 

· Montage: het item begint met snel gemonteerde beelden van vrouwen die bakstenen maken en een muurtje metselen. Later, tijdens de interviews is de montage rustiger.

· Muziek: tijdens de snelle montage is er ritmische Afrikaanse muziek te horen. Later wordt de muziek rustiger.

· Programmaonderdeel en lengte: het item is een van de twee die Netwerk doorgaans per aflevering uitzendt en duurt ongeveer dertien minuten.

· Presentatie: studiopresentatie als inleiding voor het item. In het item is er alleen een stem die interviewt en een voice-over te horen.

· Hoe gefilmd: dicht op de vrouwen tijdens hun werk. Tijdens de interviews zie je de vrouwen medium en close.

Inhoud
· Doelgroep: hoger opgeleiden tussen de 30-65jr

· Welke informatie wordt er overgebracht: vrouwen die slachtoffer zijn en soms ook dader waren in de burgeroorlog die van 1999 tot 2002 in Sierra Leone woedde,  proberen hun leven weer op te bouwen. De gruwelen van de oorlog worden door de vrouwen in hun persoonlijke verhaal verteld.

· Hoe wordt de informatie overgebracht: doormiddel van interviews, voice-over en archiefmateriaal. Het verhaal wordt voornamelijk verteld door de vrouwen. Alle achtergrondinformatie komt van de voice-over.

· Wie komen er in voor: vier vrouwen die hun verhaal vertellen en de therapeute die hen begeleidt.
BNN Warzone Kongo

De vijfentwintigjarige Nynke Douma gaat voor BNN terug naar de plek in Congo waar ze een aantal jaar eerder heeft gewerkt voor Memisa, om te kijken hoe het is met de mensen die ze toen leerde kennen. 

Vorm:

· Montage: het programma begint met een heftige leader (beelden van ontheemden, slachtoffers en soldaten) die terugkomt als bumper in het programma. De rest van de montage is over het algemeen rustig.

· Muziek: onder de leader hoor je een schreeuwerig nummer over oorlog. Dezelfde gitaarmuziek komt terug in de rest van het programma, maar tijdens zware interviews is de muziek rustiger.

· Programmaonderdelen en lengte: het programma bestaat uit een lange reportage. De interviews worden afgewisseld met achtergrondinformatie. Een nieuw onderdeel wordt aangekondigd door een bumper. De lengte is 46 minuten.

· Presentatie: de studente Nynke Douma is degene die met de mensen praat. Ze doet voor een gedeelte ook de voice-over, die ook door programmamaker Gideon van Aartsen wordt ingesproken. Hij verteld voornamelijk over de achtergronden van het conflict in Congo en van de mensen die Nynke interviewt.

· Hoe gefilmd: de interviews worden normaal gefilmd. Sfeerbeelden worden vaak versneld/vertraagd.

Inhoud
· Doelgroep van het programma: 15-30jr

· Welke informatie wordt er overgebracht: informatie over de situatie in Kongo nu en vroeger. Wat hebben de mensen daar meegemaakt.

· Hoe wordt er informatie overgebracht: doormiddel van interviews, voice-over, kaartjes en archiefbeelden. 

· Wie komen er voor in het programma: Nynke die interviewt, mensen die zij kent van haar vorige verblijf in Kongo, zoals een advocaat die voor de slachtoffers van de oorlog vecht. Er komen slachtoffers aan het woord, zoals jonge meisjes die verkracht zijn door de rebellen. Daarnaast worden verschillende lokale hulpverleners geïnterviewd.

Analyse thema Oorlog
Bij de drie programma’s die ik besproken heb, zie je een duidelijk verschil in vorm. Bij het Journaal wordt het nieuws heel sec gebracht. Geen poeha. Beelden van persbureaus en geen eigen beelden. De montage en het filmen is recht door zee en er wordt geen muziek gebruikt. Het is dan ook geen sfeerreportage. Dit is natuurlijk wat het Journaal doet, nieuws brengen. Er worden wel eens reportages uit dat soort gebieden gebracht, maar die zijn schaars. Vaak vanwege een tekort aan financiële middelen. Toch vind ik dat juist het Journaal geld en tijd moet vrijmaken voor vergeten verhalen. Dit programma bereikt een groot publiek en zou kunnen bijdragen aan het begrip kweken voor en bewust maken van verhalen waar we anders geen aandacht voor hebben.

De reportage van Netwerk ademt veel meer sfeer. Er is gespeeld met montage en cameragebruik. Ook wordt er gebruik gemaakt van ritmische Afrikaanse muziek. Maar toch kan de reportage je als kijker niet helemaal meekrijgen. De verslaggeving blijft op een afstandje en registreert. Er is niemand om je mee te identificeren. De interviewer is een stem en de achtergrondinformatie komt van een voice-over.

Bij BNN Warzone is er duidelijk iemand waar de kijker zich mee kan identificeren. De vijfentwintigjarige Nynke Douma. De kijker wordt met haar op een reis meegenomen naar Kongo. Daar ontmoeten ‘we’ een advocaat, slachtoffers en lokale hulpverleners. Achtergrondinformatie wordt ook door een voice-over verteld, maar er worden ook kaartjes en archiefbeelden gebruikt.

De vorm is vrij heftig. Er wordt schreeuwerige muziek gebruikt, die ook terugkomt tijdens de bumper. Beelden worden soms versneld of vertraagd.
Thema armoede
Het Journaal: Afrika

Bush en Blair dichtbij Afrika-deal. 

Item bekijken: http://www.nos.nl/nosjournaal/artikelen/2005/6/8/080605_blair_bush_afrika.html
President Bush en premier Blair zijn dichtbij een akkoord over een plan om onder voorwaarden de schulden van 32 Afrikaanse landen kwijt te schelden. Over een Brits voorstel om daarnaast de hulp aan het continent drastisch op te schroeven zijn de Amerikaanse en de Britse leider het niet eens.

Vorm

· Montage: normaal. Geen effecten.

· Muziek: geen

· Programmaonderdeel: item over buitenlands nieuws.

· Lengte van item: 2’18”

· Presentatie: studiopresentatie en voice-over tijdens het item.

· Hoe gefilmd: normaal.

Inhoud
· Doelgroep: breed publiek. De doorsnee Nederlander moet het nieuws kunnen volgen.

· Welke informatie wordt er overgebracht: er wordt verteld over een afspraak die Blair en Bush hebben gemaakt om, onder voorwaarden, de schuld van 32 Afrikaanse landen kwijt te schelden. Verder wordt de situatie rond schulden in Afrika uitgelegd.

· Hoe wordt de informatie overgebracht: door een voice-over en grafiekjes.

· Wie komen erin voor: president Bush en premier Blair

Netwerk: Kinderen staan op – vijf jaar later. 21 december 2003

Een follow-up over kinderen die in moeilijke situatie leven, maar toch iets proberen te bereiken.

Reportage bekijken: http://www.netwerk.tv/index.jsp?p=items&r=deze_week&a=73748
Vorm:

· Montage: is rustig. Heel soms is er een vertraging van de beelden.

· Muziek: subtiele fluitmuziek

· Programmaonderdelen: de reportage is een van de twee reportages in het programma.

· Presentatie: er is een inleidende presentatie voor de reportage. In de reportage hoor je de interviewster, maar je ziet haar niet. Er is wel een voice-over.

· Lengte programma: ongeveer 20 minuten.

· Hoe gefilmd: rechttoe rechtaan.  

Inhoud
· Doelgroep van het programma: 30-65jr

· Welke informatie wordt er overgebracht: vijf jaar geleden portretteerde Netwerk de veertienjarige Julius, die zijn leven in een sloppenwijk in Nairobi zelf in beeld bracht door middel van een camera. Vijf jaar later maakt Netwerk een reportage over hoe het nu met hem gaat.

· Hoe wordt er informatie overgebracht: door middel van interviews en een voice-over.

· Wie komen er voor in het programma: Julius is de hoofdpersoon en de enige die aan het woord is.

The Underworld according to BNN 

Reportage over hoe mensen overleven in de grootste sloppenwijk van Afrika: Matare in Nairobi, Kenia.

Vorm:

· Montage: is heftig, vooral bij de leader. Er wordt gebruik gemaakt van snel gemonteerde beelden en beelden in verschillende kaders. Tijdens de interviews is de montage rustig. Elke keer als een overgang is naar een nieuw onderwerpje of persoon worden de beelden weer sneller gemonteerd.

· Muziek: harde hedendaagse muziek, vooral tijdens de leader en tussenstukjes.

· Programmaonderdelen: het programma is een grote reportage.

· Presentatie: wordt gedaan door Patrick Lodiers. Hij vervult een actieve rol door mensen te interviewen en mee te doen met activiteiten op straat.

· Lengte programma: ongeveer 50 minuten

· Hoe gefilmd: veel vanaf de schouder gefilmd.

Inhoud
· Doelgroep van het programma: 15-30jr.

· Welke informatie wordt er overgebracht: hoe is het om in een sloppenwijk te leven en wat doen de bewoners om hun situatie te verbeteren.

· Hoe wordt er informatie overgebracht: door middel van interviews, voice-over en kaartjes. 

· Wie komen er voor in het programma: de presentator en de bewoners van de sloppenwijk, zoals een timmerman, een acrobaat en een vrouw die een weeshuis voor straatkinderen heeft opgezet.

Llink African School
Serie over de dagelijkse beslommeringen op een Ugandeese school.

Deze aflevering gaat leerlingen die hun schoolgeld niet hebben betaald.

Vorm:

· Montage: gewoon

· Muziek: vrolijke Afrikaanse muziek, is niet overweldigend aanwezig.

· Presentatie: er is een voice-over die uitlegt wat er aan de hand is en wie wie is. Mensen worden gevolgd in hun bezigheden.

· Lengte programma: ongeveer 30 minuten

· Hoe gefilmd: rustig gefilmd

Inhoud
· Doelgroep van het programma: 25-45jr

· Welke informatie wordt er overgebracht: wat gebeurd er met leerlingen die hun schoolgeld niet betalen en wat is de oorzaak hiervan?

· Hoe wordt er informatie overgebracht: de voice-over geeft informatie over wat we zien en de er worden verschillende mensen (schoolhoofd, leerlingen en leerkrachten) gevolgd.

· Wie komen er voor in het programma: leerlingen en hun familieleden, het schoolhoofd en de leerkrachten van de school.

Analyse thema Armoede

Bij dit thema zie je ook weer dat het Journaal heel sec rapporteert. Er komt wel nog een heel klein beetje duiding bij, door het uiteenzetten van de situatie in Afrika wat betreft armoede. Er komen verder geen mensen rechtstreeks aan het woord. Netwerk brengt wel weer sfeer, maar nog steeds van een afstandje. BNN duikt vol overgave in een van de grootste sloppenwijken van Kenia, compleet met hedendaagse muziek en heftige beelden en montage.

Ik heb het programma African School van Llink ook toegevoegd, omdat het misschien niet zo flitsend is als de programma’s van BNN, maar wel op een vernieuwende manier omgaat met vergeten verhalen.

In dit programma zien we het dagelijkse leven van schoolkinderen in Uganda. Iets waar wij heel weinig vanaf weten: het dagelijkse leven in Uganda.

Er wordt geen snelle montage gebruikt en het cameragebruik is rustig. Er is wel vrolijke Afrikaanse muziek te horen, maar het is over het algemeen een rustig programma. Maar je wordt wel meegenomen naar die plek en je leeft gemakkelijk mee met de mensen.

Wat me over het algemeen opvalt bij het kijken van deze programma’s is dat als de ‘klassieke’ media, zoals het Journaal en Netwerk, berichten over vergeten verhalen dat gebeurt op een afstandelijke manier. 

Het Journaal houdt het vaak helemaal zakelijk. Eigen reportages komen om verschillende redenen (financiën, ruimte) zelden voor. Er wordt vaak gebruik gemaakt van beelden afkomstig van persbureau’s en soms zijn er helemaal geen interviews.

Netwerk doet dat wel op sfeervolle wijze, maar het onderwerp blijft op een afstandje.

De reportages zijn visueel aantrekkelijk, de informatie komt op een rustige manier binnen en een voice-over verteld op een kalme manier wat er aan de hand is.

Mijn veronderstelling over hoe vergeten verhalen worden gebracht als ze wel worden behandeld (2.1) wordt door mijn veldonderzoek gedeeltelijk gesteund. Vooral het Journaal voldoet eraan: het nieuws is meestal negatief, vaak zijn het korte berichten zonder al te veel achtergronden, er wordt weinig veldwerk gedaan en het grootste deel van de informatie komt van persbureau’s. Voor Netwerk gaat dit niet in zijn geheel op.

BNN is een jongerenomroep en dat zie je ook aan de manier waarop ze vergeten verhalen behandelen. Jongeren zijn gewend om verschillende dingen tegelijk te doen. Het tempo is snel, net zoals de beelden. De voice-over wordt begeleid door luide muziek en er worden ook vaak verschillende beelden over elkaar getoond. Dit vraagt om een actievere houding in plaats van de passieve houding, die bij Netwerk voldoet.

BNN kiest er ook duidelijk voor om een jong iemand in beeld te hebben. Iemand waar de kijkers zich mee identificeren, iemand die symbool staat voor het ‘Westen’. Op deze manier wordt je meegenomen op een reis en begeleid door iemand die ongeveer dezelfde vragen zou stellen als je zelf zou doen.

De serie African School van Llink vind ik een mooi voorbeeld van hoe je mensen een realistischer beeld kunt geven van Afrika. We krijgen zoveel ellende te zien dat mensen hier zich niet (kunnen) realiseren dat er daar ook een normaal dagelijks leven bestaat. Het is geen flitsende serie zoals BNN die brengt, maar desondanks wordt je meegezogen in het verhaal.

Natuurlijk moet je ook rekening houden met het feit dat deze programma’s worden gemaakt voor verschillende doelgroepen. Maar ik ben het eens met Andre Freyssen, hoofd televisie bij Llink (zie voor interview bijlage): er wordt zo geprobeerd ook positief nieuws te brengen, te laten zien dat er aan de andere kant van de wereld ook mensen wonen zoals wij, die ook dromen hebben en ook hun dagelijkse bestaan leiden. Volgens mij staat dat los van de doelgroep je wil bereiken.

4. Conclusie

Mijn uitgangspunt voor deze scriptie was dat er veel nieuws is dat wel belangwekkend is, maar dat ons toch niet bereikt, de zogenaamde vergeten verhalen. Mijn veronderstelling was dat als je deze verhalen in een nieuwe, meer aansprekende vorm zou brengen er wel mensen in geïnteresseerd zouden zijn.

Al bij het begin van mijn veldonderzoek kwam ik erachter dat mijn perceptie niet helemaal klopte. Toen ik op de site van Netwerk de zoekopdracht ‘Afrika’ gaf, omdat dit een continent is van veel vergeten verhalen, leverde dit twaalf relevante hits op in dit jaar. Bij Nova waren dit er zeven. Deze achtergrond-rubrieken behandelen vergeten verhalen dus wel, zij het spaarzaam. Bij het Journaal is dat minder het geval. Daar halen alleen de hele grote verhalen het en dan alleen als het in de hele wereld nieuws is. Unieke berichten over bijvoorbeeld ontwikkelingslanden komen er zelden aan bod.

Zoals uit mijn veldonderzoek blijkt wordt er qua vorm en inhoud op verschillende manieren met vergeten verhalen omgegaan; de snelle ‘in your face’ manier van BNN; de rustige, maar blikverruimende manier van Llink; de visuele, maar wat afstandelijke manier van Netwerk en de zakelijke, niet diepgaande wijze van het Journaal. Ik wordt zelf het meest aangesproken door de vorm die BNN en Llink aanhangen. Natuurlijk moet er rekening gehouden worden met doelgroepen, maar zelfs dan zou er gekozen kunnen worden voor een nieuwe aanpak.

Volgens mij heeft de interesse voor vergeten verhalen niet alleen te maken met de vorm waarin je ze aanbiedt, maar vooral ook met de maatschappelijke tendens. Ik zie het als een tweedeling. Zo heb je nu een nieuwe groep mensen die wel open staat voor de wereld, die bewust wil leven en de wereld wil verbeteren. Dit zijn de zogenaamde ‘nieuw geëngageerden”. Het is moeilijk te zeggen hoe groot of hoe klein deze groep mensen is, maar hun standpunten worden bijvoorbeeld vertegenwoordigd door de omroep Llink. Hier wil men weer idealistisch bezig zijn, maar op een nieuwe, vooral praktische manier. André Freyssen, hoofd televisie bij Llink: “Iedereen wil ertoe doen en als je dat kan bereiken door iemand anders te helpen, zien veel mensen daar heil in.”

De andere groep mensen vinden de buitenwereld maar eng en willen daar dan ook niets van weten, ze vinden dat ze het zelf al zwaar genoeg hebben. De zogenaamde Hart-van-Nederland-kijkers.

Het is niet altijd zo geweest dat mensen zich niet interesseren voor wat er over de grenzen gebeurt. Toen Nederland nog maar twee netten had en midden in de ontzuiling zat, waren mensen nieuwsgierig naar wat er in de wereld gebeurde. Het was voor het eerst dat ze de wereld in hun huiskamer konden ontvangen. De jonge journalisten die bij de televisie werkten waren net zo nieuwsgierig en trokken de wijde wereld in. Ze voelden zich solidair met de zwakkeren en waren geëngageerd. De Derde Wereld was nieuw voor hen en ze kwamen terug met reportages over de brandhaarden in Zuid-Amerika en de honger in Afrika. 

De kijkers thuis kregen dit allemaal mee, want er waren maar twee netten. Zag je het niet bij het ene actualiteitenprogramma op Nederland 1, dan zag je het wel bij het andere dat gelijktijdig werd uitgezonden op Nederland 2.
In de loop der jaren echter zijn alle soorten misstanden talloze keren de beeldbuis gepasseerd en lijkt een groot deel van het publiek er min of meer immuun voor te zijn geworden. Er moet wel iets heel erg schokkends gebeuren, willen mensen er nog van opkijken. Dat heeft ook zijn weerslag gehad op de journalistiek. De journalisten wilden aanvankelijk met hun reportages de wereld veranderen en er voor zorgen dat er iets gedaan werd aan de misstanden. Door de jaren heen zagen ze dat dit niet gebeurde en ook dit leidde uiteindelijk bij velen tot een zekere berusting. Persoonlijke betrokkenheid moest intussen ook plaatsmaken voor professionalisering en dus ook voor een neutralere berichtgeving.

Vandaag de dag kan bijna iedereen rond de dertig kanalen op zijn televisie ontvangen en is er behalve op de publieke zenders weinig aandacht voor wereldproblematiek. De commerciële zenders denken op de eerste plaats aan hun kijkcijfers en kiezen voornamelijk voor gemakkelijk, westerse programmering (veel Amerikaanse producties die voornamelijk sensationele beelden, seks en reality bevatten). Zij cultiveren op deze manier de angst voor de niet westerse wereld. 

In hoofdstuk 2.5 heeft Geert Mak het daarover. Hij signaleert dat er een muur wordt opgetrokken uit angst. Hans Laroes pleit ervoor om dit soort gevoelens op tijd op te merken en vooral ook verhalen vanuit zoveel mogelijk invalshoeken te laten zien, zodat er geen valse gevoelens van bijvoorbeeld angst ontstaan. Dit is volgens mij de enige manier om ermee om te gaan: de gevoelens van angst duiden en er niet in meegaan. Dat kan je alleen doen door mensen wakker te schudden door de geijkte paden te verlaten en te kiezen voor een onconventionele manier van het brengen van het wereldnieuws, inclusief de vergeten verhalen. 

Ik sluit me bij de mening van Peter Tetteroo aan (zie bijlage)  dat het de taak van de journalist is om misstanden aan de kaak te stellen en dat we geen genoegen moeten nemen met het feit dat mensen het niet willen zien.

Maar ik ben ook realistisch genoeg om te weten dat dit een heel zwaar, bijna onmogelijk opgave is, omdat de achterliggende problematiek van alle vergeten verhalen enorm groot en ingewikkeld is. Om deze op te lossen zou er vooral een maatschappelijke omslag moeten komen, dan volgt de journalistiek vanzelf.

De eindconclusie die ik kan trekken uit deze afstudeerreflectie is dat het niet de vorm is waarin een vergeten verhaal gebracht wordt die bijdraagt aan de interesse voor dit soort onderwerpen, maar dat het ligt aan de maatschappelijke bereidheid om open te staan voor de rest van de wereld.

Bijlage: Interviews

Interview met Peter Tetteroo

Peter Tetteroo is verslaggever bij Netwerk.

Hij heeft een Emmy Award gekregen voor zijn documentaire over Noord Korea en maakte verschillende reportages over Afrika.

Hoe maak je ‘vergeten verhalen’ aantrekkelijk?
Je moet mensen zoeken die aanspreken. Ik was laatst in Moldavië voor een reportage over zielige oude omaatjes. Het was een voor de hand liggende reportage en moeilijk verkoopbaar. Ik heb me toen gefocust op de kleindochter van zo’n omaatje. Zij zorgde voor haar grootmoeder en was een jaar of veertien. Ze had het heel moeilijk en dreigde in de prostitutie af te glijden. Ik heb toen aan haar gevraagd wat haar dromen waren. Ze vertelde dat ze graag stewardess wilde worden.

Na de uitzending kreeg de Nederlandse organisatie die zich heeft ontfermd over de omaatjes duizend nieuwe aanmeldingen van mensen die een financiële bijdrage wilden leveren.

Ik denk dus dat mensen er wel degelijk voor openstaan. Vaak gaan journalisten er van uit dat het publiek dit soort onderwerpen niet wil zien. Ik vind dat te makkelijk. 

Wat vind je van de druk van de kijkcijfers? Het is voor journalisten immers niet gemakkelijk om dit soort onderwerpen aan te pakken.
Als je journalist bent, moet misstanden aan de kaak willen stellen. De veronderstelling dat mensen die niet willen zien gaat er bij mij niet in. Je moet het publiek laten zien wat er in de wereld gebeurt. En als je werkgever daarover moeilijk doet, moet je net zo lang blijven zeuren tot je zo’n reportage toch mag maken. Je moet er echt voor vechten. Dat moet ik ook op de redactie van Netwerk. 

Een goede graadmeter van de interesse voor een reportage bij het publiek is of je het verkocht krijgt aan je collega’s. Als je hen er warm voor kan laten lopen, dan lukt dat ook wel bij het publiek. Als je als journalist niet bereid bent om te vechten, moet je iets anders gaan doen.

Zo wilde ik een reportage maken over de genocide in Congo. We zijn toen met een verhaal gekomen over een trein die door het land reed om mensen weer terug naar hun woonplaats te brengen. De wegen waren kapot, maar die trein reed nog. Het werd ook wel ‘de trein van de hoop’ genoemd. Dit verhaal toont aan hoe veerkrachtig Afrikanen zijn. Een inspirerend verhaal.

De journalist van tegenwoordig is adverteerder geworden. In plaats van nieuwe ontwikkelingen te ontdekken loopt hij achter trends aan. De vervlakking in tv-land is overweldigend. Dit moeten we niet meer willen. We moeten ruimte creëren voor diversiteit en voor die ruimte moeten we knokken.

Wat je op dit moment ziet is: hoe meer technische mogelijkheden we hebben om over de grenzen te kijken, hoe minder we het doen. 

Een probleem is natuurlijk wel dat er steeds minder geld komt voor het maken van dit soort reportages. Ik vind dat het er nu op aankomt dat men kleur bekent. Als er minder geld is, moet je des te bewuster keuzes maken. Waarom moeten we met z’n allen naar Argentinië, de rechtszaak van Michael Jackson of de verkiezingen? Oké, het is nieuwswaardig, maar waarom moeten we er met zo veel verslaggevers naar toe?

Wat vindt u van het nieuwe engagement?
Het is natuurlijk goed dat iedereen er op zijn eigen manier mee bezig is, maar ik vind het vaak wel erg “fast food”. Op festivals gaan sms-en voor de vrede: het is mij te vrijblijvend. Zo zijn evenementen als Live8 wel goed bedoeld, maar volgens mij nemen dit soort inzamelacties de aandacht weg van wat echt belangrijk is: de scheve verhoudingen in de wereld.

Zelf probeer ik ook op mijn eigen manier de wereld te verbeteren. Zo probeer ik de invloed die ik heb als journalist aan te wenden om mensen te helpen. Zo probeer ik iets te regelen voor dat Moldavische meisje dat graag stewardess wil worden. Ik ga proberen om een deal te sluiten met de luchtvaartmaatschappij, zodat dat meisje daar een opleiding kan volgen. 

En zo is er ook een voetbalteam uit Sierra Leone dat bestaat uit voetballers die verschillende ledenmaten missen: The Single Leg Amputee Sports Club. Nadat ik de spelers in Freetown had geportretteerd, heb ik ze een aantal keer naar Nederland gehaald om te spelen. Zo werd ook hun netwerk uitgebreid en kregen ze de kans om in het buitenland te spelen.

Wat mij erg opvalt, als je het toch over engagement hebt, is de beweging die op gang komt vanuit het bedrijfsleven. Je ziet dat grote bedrijven hun verantwoordelijkheid nemen. Banken zijn bezig met het verstrekken van micro-kredieten. Daar zijn ze trouwens al langer mee bezig. Maar ook andere bedrijven zien dat mensen het interessant vinden als er nagedacht wordt over een andere manier van ondernemen. Dat is bijvoorbeeld iets wat de journalistiek op dit moment laat liggen.

Interview met André Freyssen
André Freyssen (1971) is hoofd tv bij Llink en heeft eerder onder andere voor MTV, de NCRV en Veronica gewerkt. Hij heeft clips geregisseerd en begon zijn journalistieke carrière bij het RTL-nieuws in Jeruzalem.

Daar ligt ook de basis van zijn engagement. 

“Als je gewone mensen meemaakt in ongewone situaties, zie je hoe sterk ze kunnen zijn. Toen ik voor Conny Mus werkte in Jerusalem, maakte ik voor het eerst een luchtaanval mee. Ik was versteend en wist niet wat ik moest doen. Het volgende moment werd ik in mijn kraag gevat en letterlijk een schuilkelder ingetrapt door een kerel die ik verder niet kende. Ik scheet in mijn broek, maar hij had het al talloze keren meegemaakt”

Wat vind je van de huidige berichtgeving over het buitenland? 

Wie ben ik om te zeggen wat goed of fout is? Ja, misschien loopt het NOS-Journaal achter als het gaat om interessante en diverse items over het buitenland. Daarin vind ik RTL wat jonger en sneller. Ze hebben niet zo’n duur correspondentennetwerk en de verslaggevers zijn voornamelijk midden of achter in de twintig. Maar ook zij zitten vast aan een bepaald budget. Dat zie je bij Netwerk ook. Als het zomer is en het geld is op, dan lopen ze steevast met een hulpinstantie mee en wordt het vaak een Hosanna-verhaal.

Bij Netwerk zie ik ook duidelijk welke omroep welke uitzending maakt, de EO, de KRO of de NCRV. Maar er worden wel een hele hoop onderwerpen behandeld, regelmatig toch ook de vergeten verhalen.

Sinds ik er zelf mee bezig ben, merk ik ze toch steeds meer op in de verschillende media. Dat komt, denk ik, omdat ik er nu meer op let. En ik zou ook graag willen geloven dat het iets te maken heeft met de aandacht die wij eraan besteden.

Hoe zouden volgens jou programma’s over ver-van-mijn-bed-onderwerpen gemaakt moeten worden?

Tja, wie ben ik om te beslissen hoe het moet. Wat is inhoud en wat is kwaliteit? Wat wij proberen te doen is positief nieuws te brengen. Afrika staat voor veel mensen gelijk aan leed. Vroeger was het nieuws wat daar nu gebeurt. Nu weet iedereen het al. Er worden zelfs films over gemaakt (Rwanda Hotel, Black Hawk Down, red.). Als dat gebeurt, dan moet je die onderwerpen als journalist anders gaan aanpakken. 

Wij kiezen daarbij voor een positieve benadering. Hoe monteer je iets? Je kunt negatief beginnen, de ernstige en verontrustende situatie laten zien, maar op een positieve manier eindigen. Daar houden kijkers ook een beter gevoel aan over en dan zien ze het nut er van in om een bepaald doel te steunen.

Wij willen laten zien dat er aan de andere kant van de wereld ook mensen wonen zoals jij en ik. Ze zien er misschien iets anders uit, maar ze hebben ook dromen en leiden ook hun dagelijkse bestaan. 

Zo gaan we vanaf september een docu-soap uitzenden over Nederlanders die iets ongewoons gaan doen in het buitenland. 

En vanaf deze week komen we met een nieuw reisprogramma, Llink op reis, waarin minder voor de hand liggende bestemmingen worden aangedaan. Zo gaat Froukje (Jansen van Six-Pack, red.) in de eerste aflevering naar Iran. Als je Lonely Planet erop naslaat, lees je dat er geen nachtleven bestaat in Iran. Dat wilden we gewoon niet geloven. Er zijn daar ook jonge mensen dus er moet iets te doen zijn, dachten wij. Dat nachtleven hebben we ook gevonden. Natuurlijk is dat anders als hier, maar daar gaat het niet om. Het gaat erom dat je laat zien dat mensen overal ter wereld gewoon hun ding doen en dat we helemaal niet zo veel van elkaar verschillen.

Wat vind je van programma’s zoals ‘Groeten uit de rimboe en groeten terug’? 

Ik wil niet oordelen of het goed of slecht is, want wie ben ik? Misschien is het wel een beetje aapjes kijken, maar dan wel van allebei de kanten. Die Nederlandse familie wordt per slot van rekening net zo te kijk gezet als die Afrikaanse. Ik weet het niet, het is misschien niet heel erg waardevol als het er om gaat om wederzijds begrip te kweken, maar met dat doel is dit programma volgens mij ook niet gemaakt. 

De BBC is er wel heel goed in om mensen bewust maken. In Nederland blijven we daar toch bij achter. Dan heb ik het over de Telegraaf die zonodig de dader van de moord op Theo van Gogh paginagroot moest publiceren. Dat helpt niet.

Hoe zit het volgens jou met de nieuwe lichting geëngageerden? 

Het is volgens mij wel een echte trend. Maar dat denk ik misschien ook, omdat ik er zelf middenin zit. Ik denk zeker dat mensen weer bewuster met hun leven bezig zijn en zich ook afvragen hoe ze iets kunnen doen voor hun medemens. Mensen

willen tegenwoordig vooral praktisch aan de slag kunnen, niet eindeloos ouwehoeren over problemen. Dat gebeurt nog veel bij NGO’s en traditionele hulpinstanties. 
Ik denk dat iedereen er uiteindelijk toe wil doen en als je dat kan bereiken door iemand anders te helpen, zien veel mensen daar heil in.
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Procesverslag
Korte schets van de doorlopen opleiding
Na twee algemene jaren te hebben doorlopen, heb ik gekozen voor het profiel televisie. Voordat ik begon aan deze opleiding heb ik anderhalf jaar de opleiding Video-Tv-Film in België gevolgd. De opleiding was te artistiek en te vrij naar mijn smaak, maar ik bleef me interesseren voor het visuele. Vandaar dat het voor mij voor de hand liggend was om voor televisie te kiezen.

Ik heb dan ook geijverd om voor mijn eerste stage een plek te krijgen bij een regionale tv-zender.

En met succes, want mijn eerste stage was bij L1, de regionale zender van Limburg. Ik heb daar bij het nieuws stage gelopen. Dat was een enerverende ervaring. 

Mijn enige ervaring met het maken van journalistieke televisie waren drie weken meedraaien bij TV Maastricht. Ik werd vrij snel ingezet als verslaggever, weliswaar voornamelijk voor de ‘uitsmijter’, maar dat was vaak al pittig genoeg: op tijd het materiaal binnen hebben, spotten, teksten schrijven en editen. 

Het leukste aan deze stage was dat je op de meest onverwachte plekken terecht kon komen. Of dat nu bij iemand was die dagelijks contact had met Elvis (!) of bij rechts-extremistische krakers. 

Ook kwam ik erachter dat het soms niet erg aangenaam kan zijn om stagiaire te zijn op een redactie waar veel ongenoegen heerst. Dat geeft meestal geen fijne sfeer.

De (soms te) grote invloed van een eindredacteur, je item nog monteren terwijl de uitzending al begonnen is, op straat herkend worden door een item dat uitgezonden is: ik heb er veel van geleerd.

Wel werd voor mij duidelijk dat ik in de toekomst niet op een nieuwsredactie wil werken. Desalniettemin was mijn begeleider tevreden en kreeg ik een acht.

Voor mijn tweede stage heb ik gewerkt voor het programma Hoofdstad Weesp van de Teleac.

Een programma over alledaagse psychologie gemaakt in Weesp met een aantal van haar bewoners.

Ik heb daar voornamelijk research voor gedaan en een gedeelte productie. Ook heb ik na mijn stage geholpen met een aantal draaidagen.

Het leuke van deze stage was dat ik voor een groot deel heb meegemaakt hoe dit programma vorm heeft gekregen. In het begin heb ik samen met de eindredacteur naar de locaties gekeken, op het einde heb ik meegeholpen met een aantal draaidagen en meegewerkt aan zo’n beetje alles wat daar tussenin lag.

Waar ik meeste van heb geleerd is het researchen. Ik had natuurlijk al wat ervaring door een aantal projecten op school, maar doordat ik veelvuldig en met zoveel diverse mensen heb kunnen bellen, heb ik er veel van opgestoken, bijvoorbeeld hoe je wetenschappers moet benaderen.

Tijdens het productiewerk heb ik geleerd praktisch na te denken en te werk te gaan. Daar kwam ook veel ‘veldwerk’ bij kijken. Ik ben verschillende keren samen met de producent naar Weesp gegaan om de bewoners warm te krijgen voor het programma. Dat was ook erg grappig.

Je leert op die manier de mensen goed kennen, wat belangrijk is om hun vertrouwen te winnen. 

Het belangrijkste wat ik heb opgestoken van deze stage is wat de verschillende aspecten zijn van het maken van een programma. Wat erbij komt kijken en over welke kwaliteiten je moet beschikken.

Voor deze stage heb ik ook een acht gekregen.

Mijn persoonlijke ontwikkeling tijdens de opleiding heeft zich vooral afgespeeld tijdens mijn stages. Dan ga je de praktijk in en wordt je geconfronteerd met hoe je in een team werkt. Op school vond ik dat niet altijd leuk om te doen, maar ik had daar ook geen grote problemen mee. 

Vooral tijdens mijn laatste stage liep ik tegen de hiërarchie in het bedrijf op. Ik vind het moeilijk om me tegenover iemand in te houden, alleen maar omdat hij/zij een bepaalde positie bekleed. Dat was een goede ervaring om op te doen en om rekening mee te houden in mijn verdere loopbaan. 

Ook als het gaat over de professionele ontwikkeling tijdens de opleiding, heb ik veel aan de praktijk gehad. Niet alleen de stages, maar ook de televisieprojecten waren erg leerzaam. Je eigen research, productie, interview en camera van je item doen, daar steek je veel van op. Ik heb gemerkt dat ik het erg leuk vind om met mensen te praten, of dat nu gewoon aan de telefoon of tijdens een interview is. Dingen uitzoeken ligt mij ook.

Een concrete beschrijving van het afstudeerwerk
Ik heb gekozen voor het onderwerp vergeten verhalen om verschillende redenen. Ongeveer anderhalf jaar terug was ik bezig met het zoeken naar een stage en dacht eraan om bij de omroep Llink stage te gaan lopen. Dat is niet gelukt, maar interesse voor de manier waarop ze televisie maken en voor hun gedachtegoed bleef. Toen ik een onderwerp moest kiezen voor mijn vakreflectie kwam ik weer terug bij die omroep en kwam ik dit onderwerp tegen. Het interesseerde me en ik ben me erin gaan verdiepen. 

Ik heb me nooit een wereldverbeteraar gevoeld, maar ben me wel bewust van de oneerlijke verdeling in de wereld en zou daar het liefst iets aan doen. Als ik naar programma’s kijk met een ‘wereldverbeterend’ karakter, vind ik ze vaak suf. Maar als het onderwerp in deze tijd getrokken wordt (lees: moderner behandeld wordt), kan ik er wel enthousiast over worden. Ik wilde graag uitzoeken hoe dat nou precies zit.

Daarvoor ben ik gaan onderzoeken hoe het komt dat er vergeten verhalen zijn en, op de tweede plaats, in hoeverre de vorm van een programma kan bijdragen aan het wekken van de interesse van een groter publiek.

Om erachter te komen hoe het komt dat er vergeten verhalen zijn ben ik in een groot aantal basisboeken gedoken, kijkend naar de geschiedenis van geëngageerde journalistiek en naar de selectiecriteria die gehanteerd worden bij het kiezen van nieuws. Ook de maatschappelijke tendens is een belangrijke barometer voor de (des)interesse in vergeten verhalen. 

Ik heb ook gesproken met een aantal mensen uit het vak. Peter Tetteroo van Netwerk en Andre Freyssen, hoofd televisie bij Llink. Door met hen te praten kreeg ik een beter beeld van hoe het er in de praktijk aan toe kan gaan. Ik heb verschillende programma’s bekeken. Het Journaal en Netwerk als de wat traditionele media, twee programma’s van BNN en een van Llink als vertegenwoordigers van de vernieuwende media op dit gebied.

Mijn productieproces is begonnen met heel veel lezen: tijdschriften, kranten, boeken, vakreflecties en onderzoeken. Dit was nodig om me te oriënteren en erachter te komen welke kant ik precies op

wilde met mijn onderwerp. Ik heb er ook met medestudenten en bekenden over gesproken, wat me ook verder op weg hielp. Via die gesprekken kreeg ik vaak tips om een bepaald boekje of tijdschrift te bekijken die interessant zouden kunnen zijn. 

Tijdens het televisiekijken lette ik erop of ik vergeten verhalen tegenkwam. 

Toen ik voor ogen had welke richting ik op wilde met het onderwerp, heb ik een aantal boeken uitgekozen als basisliteratuur en ben daarmee aan de slag gegaan. Ondertussen heb ik interviews gehouden met Peter Tetteroo en Andre Freyssen. Het lukte me helaas niet om een interview te regelen met Patrick Lodiers, programmamaker en presentator bij BNN. 

Daarna ben ik begonnen met het zoeken naar geschikte programma’s. De programma’s van BNN was ik al eerder tegengekomen in mijn research (de reportage over de sloppenwijk in Kenia heeft de Dick Scherpenzeel Persprijs 2004 gewonnen). Het Journaal en Netwerk waren voor mij duidelijke vertegenwoordigers van de ‘klassieke’ media en die heb ik daarom gekozen. Het programma African School liep net ten einde toen ik het wilde bekijken voor mijn veldonderzoek. Ik heb daarom contact opgenomen met NCDO die de rechten in Nederland heeft en een kopie gekregen van een aantal afleveringen.

Het schrijfproces was best pittig. Ik vond het niet makkelijk om naar aanleiding van de literatuur en research resoluut stelling te nemen. Ik wijt dat voornamelijk aan mijn neiging om beide kanten van een probleem te willen begrijpen. Maar naarmate ik vaker het onderwerp besprak, of dat nu met mijn begeleider of huisgenoot was, durfde ik stelliger te zijn. 

Procesbeschrijving van de begeleiding
Ik vond het erg fijn dat er een project vakonderzoek was, maar de inhoud had iets praktischer mogen zijn. De verdere begeleiding vond ik zeer nuttig, alleen is het voor mij duidelijk geworden dat een intensievere begeleiding voor mij persoonlijk gewenst is, omdat ik erg kritisch naar mezelf toe kan zijn. Dat laatste is niet bevorderlijk voor de voortgang van mijn vakreflectie geweest.

De opmerkingen die ik van mijn begeleider heb gehad, hadden voornamelijk betrekking op het verduidelijken van mijn onderwerp en het duiden van mijn theorie.

Ik heb vaak om de paar weken afgesproken met mijn begeleider en elke keer de aanpassingen besproken en de verschillende richtingen die ik met mijn vakreflectie op zou kunnen gaan.
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