Betoog: pijlers van vaardigheden onderwijs.

	Over dit artikel...

Wat maakt dat de ene student in de latere beroepspraktijk goed terecht komt en de andere student toch basale vaardigheden mist om goed te kunnen functioneren? Wat is in essentie, los van vakinhoud, van belang om studenten te leren?

In dit artikel worden drie pijlers beschreven die in de ogen van de schrijver, ir. Sietske Smulders-Dane, van belang zijn voor een (HBO-)student: visie ontwikkelen, verantwoordelijkheid nemen en verbinding maken. In het huidige onderwijs kunnen studenten vaak op een subtiele manier, aangesproken worden op deze drie aspecten. Door dit te doen kennen studenten aan het eind van hun studie niet alleen wat de visie van de markt of van de docent is, studenten hebben geleerd hoe zij hun eigen visie kunnen ontwikkelen en zo hun eigen wijze mening kunnen vormen. Studenten kunnen op die manier leren zelf hun verantwoordelijkheid te nemen en zullen niet afwachten tot hen dit wordt gevraagd. Ook zullen ze beter in staat zijn werkelijk een verbinding aan te gaan en daardoor beter in te spelen op hun omgeving. Juist dit soort nuance verschillen bepalen of de student in staat is zich later als professionele medewerker op de arbeidsmarkt te begeven.  

Naast de vraag wat een student als professional dient te kunnen is er de vraag: Wat moet een student in huis hebben om duurzaam te denken en doen? Uit een onderzoek naar duurzame ontwikkeling en duurzaam ondernemen in het bijzonder blijkt dat het belangrijk is om verder te kijken dan inhoud of feiten (1) en resultaat of effect (2). Duurzame ontwikkeling impliceert volgens Smulders dat het ook van belang is te kijken naar de betekenis van je handelen (niveau 3). De praktische ervaringen met studenten in het onderwijs én het bedrijfsleven zijn op deze drie niveaus geanalyseerd. Daarmee vormde een onderzoek naar duurzame ontwikkeling als het ware de basis voor dit artikel. 

In het artikel wordt 'duurzaam handelen' of 'duurzame ontwikkeling' niet expliciet genoemd. Toch is de gedachte dat het ontwikkelen van deze vaardigheden (visie, verantwoordelijkheid en verbinding) overigens mét de bijbehorende attitude evenzogoed van belang zijn om duurzaam te handelen. Het zijn als het ware essentiële randvoorwaarden. 

In dit artikel wordt uitgewerkt wat de schrijver onder de drie pijlers verstaat. Aan het eind van het artikel wordt een handreiking gedaan om onderwijsactiviteiten aan te scherpen als het gaat om visie verantwoordelijkheid en verbinding.  


Inleiding

Het onderwijs heeft momenteel te maken met ingrijpende veranderingen. De belangrijkste verandering waar ik als startende docent in 2005 mee te maken kreeg was de invoering van het competentiegericht onderwijs. De nieuwe onderwijsvormen en mijn verse ervaringen als docent waren reden om mijn eigen onderwijsactiviteiten eens kritisch te beschouwen )*. Wat is kenmerkend aan de manier waarop ik les geef? Wat maakt dat ik kies voor een bepaalde opzet van het lesprogramma en de opdrachten die ik uitdeel? Wanneer zijn mijn onderwijsactiviteiten succesvol? Wat is daar dan zo wezenlijk aan?

Deze evaluatie heeft geleid tot een visie op wat in mijn ogen essentieel is in het onderwijs. 

Voordat ik deze baan als docent aanvaarde, heb ik vele jaren in het bedrijfsleven gewerkt als adviseur. In al die jaren heb ik met een groot aantal studenten gewerkt die ik ofwel direct onder mijn hoede had, dan wel meer op afstand bezig zag in de bedrijven waar ik adviseerde. Mijn ervaringen in de beroepspraktijk zijn natuurlijk bepalend voor de wijze waarop ik vandaag de dag mijn onderwijs inricht. 

In de contacten met studenten stelde ik mijzelf steeds vragen als: Zie ik hem of haar een zinvolle bijdrage leveren binnen een stage of als beginnend medewerker? Zou ik, als ik ondernemer was, deze student aannemen als potentiële werknemer? Wat zou nog ontwikkeld of verbeterd moeten worden om succesvol te kunnen functioneren in een beroepssituatie? Indien dit niet het geval is; wat kan ik als docent aanbieden om te zorgen dat deze student zich in positieve zin ontwikkeld. 

Op de universiteit waar ik studeerde altijd werd gezegd: Je leert hier vooral analytisch denken en problemen oplossen. In de basis zijn universitaire opleidingen op deze punten vergelijkbaar. 

Wat is eigenlijk van belang als een (HBO-)student zich als professionele medewerker wil begeven op de arbeidsmarkt? 

Er zijn zeker met de invoering van het competentiegerichte onderwijs vele theorieën over bedacht en te bedenken. Bovendien is de dagelijkse realiteit vele malen complexer en diverser dan in één artikel te vatten. Zonder het te willen bagatelliseren is het uitschrijven van deze visie ‘niet meer’ dan een hulpmiddel voor mij als docent om mijn activiteiten gericht te kunnen sturen. Ik ben bij het schrijven van dit artikel ook vooral uitgegaan van het analyseren van mijn eigen ervaringen. Het doel van dit artikel is niet om een bewezen waarheid te verkondigen maar eerder een benaderingswijze mee te geven die (in ieder geval voor mij) van nut blijkt te zijn in de dagelijkse praktijk. 
In het artikel wordt allereerst toegelicht wat er onder de drie begrippen wordt verstaan. Vervolgens wordt elk begrip achtereenvolgens nader belicht (waarbij er kans bestaat op enige herhaling omdat de begrippen niet los staan van elkaar). Het artikel wordt afgesloten met conclusies en een aantal vragen die docenten kan helpen om zijn of haar onderwijs te evalueren. 
	voetnoot)* Als docent (management-)vaardigheden heb ik mij bezig gehouden met een aantal concrete onderwijsactiviteiten als: het begeleiden van verkoopadviesgesprekken en presentaties, het coachen van groepen en het doceren van vakken als management, innovatie en argumenteren.


Visie op onderwijs

Als beginnen docent vroeg ik mijzelf af: Wat leer ik een student in wezen als ik ze een bepaalde les voorschotel en bepaalde vaardigheden laat oefenen? Na een aantal maanden puzzelen en ordenen van mijn gedachten kwam ik tot de conclusie dat er 3 pijlers zijn die mijns inziens waardevol zijn. Het blijken in ieder geval pijlers waar ik mijn onderwijsactiviteiten op baseer. 

Succesvol functioneren in de beroepspraktijk betekent mijns inziens dat studenten in staat zijn om: 

1. visie te ontwikkelen, 

2. verantwoordelijkheid te nemen 

3. en verbinding te maken met hun omgeving. 

Deze drie pijlers zijn van wezenlijk belang voor elke afgestudeerde HBO-student. Het gaat hier weliswaar om abstracte begrippen maar deze staan niet los van de concrete inhoud van een opleiding. Sterker nog; de inhoudelijk onderwijsactiviteiten vormen juist het uitgangspunt. Echter de docent die alleen maar kijkt naar de inhoudelijke onderwijsactiviteiten mist geweldige kansen. Afhankelijk van de studierichting zijn deze meer algemene begrippen visie, verbinding en verantwoordelijkheid te vertalen naar de concrete beroepssituaties binnen het betreffende vakgebied.

In dit artikel wordt uitgewerkt wat onder deze begrippen wordt verstaan en hoe ze onderling met elkaar samenhangen. Aan de hand van ervaringen in de praktijk wordt aangegeven hoe met deze begrippen gewerkt kan worden. Het artikel wordt afgesloten met een paar basale vragen die men zich kan stellen om zo mogelijk onderwijsactiviteiten te verbeteren. 

Drie pijlers 

Wat wordt in dit artikel verstaan onder de drie begrippen visie, verantwoordelijkheid en verbinding?

1. Visie ontwikkelen, 
De student kent aan het eind van zijn of haar studie de bestaande meningen en ideeën binnen de beroepssituatie en de relevante trends- en ontwikkelingen. De student is in staat om zich een eigen mening te vormen over zijn of haar vakgebied (of een deel van het vakgebied). De visie die hieruit voortkomt, vormt als het ware een kompas dat kan dienen om het handelen te sturen. 

2. Verantwoordelijkheid nemen 
De student is in staat om zelfstandig te werken en rekenschap af te leggen voor zijn of haar handelen. De student is tevens in staat om op basis van die visie zijn of haar handelen te sturen en weet zich niet alleen reactief maar ook actief op te stellen in de (beroeps-)situatie waar de student zich in bevindt.

3. Verbinding maken 
De student is in staat om zich te verdiepen in de ontwikkelingen van de 
(beroeps-)situatie waar hij of zij mee te maken krijgt. De student is vervolgens ook in staat zijn of haar visie uit te dragen en samen te werken met de mensen in de omgeving om te komen tot constructief doelgericht handelen.

Samenhang

De begrippen visie, verantwoordelijkheid en verbinding hangen sterk met elkaar samen. 

Het ontwikkelen van een eigen visie is van belang om je verantwoordelijkheid te kunnen nemen. Om je verantwoordelijkheid te kunnen nemen zul je moeten weten wat je doet en je verdiepen in de consequenties voor je omgeving. Op het moment dat je je daar bewust van wordt ben je ook beter in staat jezelf en je werkzaamheden te evalueren en te sturen in de gewenste richting.

Om een visie te kúnnen ontwikkelen moet je je verbinden met (verhouden tot) je omgeving. Wat gebeurt daar? Wat zijn de feiten? Wie is er bij betrokken? Wat zijn de meningen van anderen? Wat vind ik ervan? Wat doet dat met mij? Een student kan bijvoorbeeld gestimuleerd worden om zich gedurende de studie te verdiepen in de actualiteit van het eigen vakgebied. Een visie ontstaat wanneer een student niet alleen de voorgeschreven paden bewandeld (bijvoorbeeld het uitvoeren van de opdracht: lees 3 artikelen) maar zichzelf ook daadwerkelijk kritische vragen stelt, zich een mening probeert te vormen en zich daarover verantwoord (bijvoorbeeld: Wat vind ik van dit artikel? Is het relevant? En waar baseer ik die mening op?). 

Een student die zich verdiept in wat er gaande is en daarbij vragen stelt, kan zich vervolgens niet zo maar meer onttrekken aan die omgeving. In zekere zin verlies je je ‘onschuld’. Wanneer je gaat werken in het beroepenveld waar je meer van te weten bent gekomen, krijg je automatisch te maken met de vraag: Hoe wil ik mij daartoe verhouden? Een mens kan zich immers niet beroepen op kant die de grote kudde op gaat, simpelweg omdat wij geen schapen zijn. Een student zal zich dus een eigen wijze mening moeten vormen.
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Zowel linksom als rechtsom hangen de drie aspecten als volgt met elkaar samen:

Rechtsom:

· door verbinding te maken met de wereld om je heen ben je in staat om een visie te ontwikkelen. 

· je visie is bepalend voor de mate waarin en de manier waarop je je verantwoordelijkheid kunt nemen.

· door je verantwoordelijkheid te nemen maak je een bewuste keuze hoe je verbinding maakt of anders gezegd hoe je je tot de wereld wil verhouden (respons-ability)

Linksom:

· op basis van je visie kun je doelgericht verbinding maken, in contact treden met de wereld om je heen.

· wanneer je verbinding maakt zul je je verantwoordelijkheid moeten nemen en reageren op wat gebeurt (responsiveness)

· deze ervaringen scherpen je visie aan.

Er zijn een aantal redenen waarom juist deze drie pijlers van belang zijn tijdens de studie én in de latere beroepspraktijk. Per begrip zal het belang ervan worden toegelicht en wordt uitgewerkt wat er onder wordt verstaan.

Visie

Het ontwikkelen van een (eigen) VISIE, 
de student is aan het eind van zijn of haar studie in staat zich een mening te vormen over zijn of haar vakgebied, dan wel op onderdelen binnen dit vakgebied. Wat is de huidige situatie? Wat zijn de trends en ontwikkelingen? De student is tevens in staat op basis van deze visie zijn of haar handelen te sturen. 

Waarom is het ontwikkelen van een visie van belang? 

Visie is nodig om als een professional in je vakgebied te kunnen opereren. Een student moet bij het afronden van de opleiding natuurlijk beschikken over voldoende kennis. Een student moet ook weten hoe deze kennis te gebruiken. Een visie is echter meer dan kennis en kunde alleen. Door het ontwikkelen van een visie is het mogelijk ervoor te zorgen dat het toepassen van de kennis ook daadwerkelijk van waarde is binnen een bepaalde context. 

Wanneer een student een eigen visie ontwikkelt, is de student in staat is om zijn of haar mening te vormen over de ontwikkelingen in zijn omgeving. De kennis en ervaring die wordt opgedaan, kan zich na verloop van tijd ontwikkelen tot een reeks meningen die met elkaar samenhangen en richtinggevend zijn. 

Er is een weten in de zin van het kennen van feiten. Naast dit kennen is er het ‘kunnen’. Als je iets kunt op basis van wat je kent, leidt dit tot een zeker resultaat. Er is ook een weten in de zin van begrijpen. Dan gaat het over het inzicht in de betekenis van iets en de waarde die er aan ten grondslag ligt. 

In deze drie niveaus van kennen, kunnen en begrijpen zit een zekere hiërarchie. Wanneer iemand met zijn of haar gedrag ervoor zorgt  dat er een gewenst effect optreed is dat van meer waarde dan enkel het feit dat je je op een bepaalde manier kunt gedragen. Wanneer een effect een zekere betekenis heeft binnen haar omgeving is dat van groter belang dan wanneer er enkel sprake is van een effect zonder dat dat voor iemand van waarde is. 

Visieontwikkeling vindt plaats op het derde niveau; weten in de zin van begrijpen. 

Het ontwikkelen van een dergelijke visie is van belang omdat het sturend is voor werkzaamheden, inspireert en onderscheid. Een goede visie is voldoende concreet maar laat tegelijkertijd ruimte voor een nadere uitwerking.

Wat is visie?

In de praktijk zie ik nog wel eens dat studenten niet veel meer leren dan het niveau van ´kennen´ (reproduceren) en veelal in beperkte mate ´kunnen´ (toepassen). Ze nemen een aanpak soms letterlijk over van een docent of medestudenten. Het vertrouwen van studenten in hun omgeving, bijvoorbeeld in de beroepspraktijk, blijkt soms groot. ‘Zo moet het blijkbaar.’ Opdrachten komen niet veel verder dan het kopiëren van…(in letterlijke en figuurlijke zin). Als je een student vraagt naar het waarom, dan ontbreekt vaak het antwoord. De kans is groot dat de student in een net andere situatie geen succes meer boekt met het toepassen van deze kennis en vaardigheden. Ook loopt de student het risico dat waar een ander onzin verkoopt hij of zij deze nietsvermoedend napraat.

Een groep studenten waar ik mee werkte had bijvoorbeeld een brochure ontwikkeld. Toen ik doorvroeg waarom er voor deze opzet was gekozen, was het antwoord: `Zo had het kantoor waar ze informatie hadden ingewonnen het ook gedaan´. Nu is het begrijpelijk en nog niet eens zo onlogisch om over te nemen van anderen. Zeker wanneer je weet dat die ander er meer van verstand heeft dan jij. Op het moment dat je een student echter niet ‘dwingt’ er ook daadwerkelijk van te leren door te wéten waarom… (in de zin van begrijpen), schiet een vaardigheidsoefening als het maken van een brochure al snel zijn doel voorbij. Als docent leer je een student op die manier niet veel meer dan - kort door de bocht gezegd - te papagaaien. 

Niet alleen helpt een visie dus om zoals hiervoor geschetst kritischer en adequater om te reageren op verschillende situaties. Een visie stuurt tevens stuurt je handelen. Wanneer je weet wat je belangrijk vindt, weet wat je wilt, zul je je minder afwachtend of afhankelijk opstellen en daardoor meer leren. Ook van je fouten.

Een goede respons en een actieve houding is niet alleen later in de beroepspraktijk van belang maar ook al tijdens de studie. Als een student bijvoorbeeld weet wat het nut (de betekenis) is van een opdracht, zal die persoon ook beter weten hoe deze uit te voeren. Daarbij is het van belang dat de student zijn of haar eigen mening wil vormen. Wanneer een student nieuwsgierig wordt en intrinsiek meer wil weten over de onderwerpen die aangeboden worden, zal de student eerder zelfstandig kennis vergaren, en meer leren. Dit stimuleert studenten vervolgens weer om een meer actieve in plaats van reactieve houding aan te nemen (maar daarover meer bij de tweede peiler ‘verantwoordelijkheid nemen’).

Is een student in staat een visie te ontwikkelen?

Mijn ervaring is dat studenten over het algemeen moeite hebben hun eigen mening te vormen en te verwoorden. Ooit kregen studenten van mij de opdracht zich te oriënteren op actuele ontwikkelingen in de praktijk. Ze moesten recente artikelen opzoeken en daarover presenteren. Ik vroeg tevens te motiveren wáarom ze voor een bepaald artikel hadden gekozen. Die motivatie kwam vaak niet veel verder dan: ‘Het spreekt mij aan.’ Of ‘Ik heb ervoor gekozen omdat het over …grote bedrijventerreinen.. gaat’. Waarom iets aanspreekt of interessant is bleek vaak moeilijke te onderbouwen. Opvallend was ook dat ze – en misschien wel juist daardoor - vaak ‘dicht bij huis bleven’. ‘Ik heb een artikel gekozen over dat bouwplan omdat ik daar alle dagen langsfiets.´ Voorbeelden waarbij er geen kompas is dat sturend kan zijn voor het handelen.

Het is mijns inziens van belang dat studenten in kleine stappen en met behulp van deelopdrachten uitgedaagd worden om hun motieven en argumenten helder te krijgen. Daarmee wordt de door de informatie die door de docent wordt aangereikt of die door eigen onderzoek is verkregen ook daadwerkelijk informatief.

Visie op je eigen leertraject?

Binnen het competentiegericht onderwijs is het de bedoeling dat de student zelf zijn eigen leervragen stelt. Eigenlijk betekent het dat de student een visie moet ontwikkelen op zijn eigen leertraject. Een nobel streven omdat het onderwijs op die manier de mogelijkheid biedt om aan te sluiten op het individuele leertraject en de intrinsieke vragen van de student. 

In de praktijk blijkt dit echter nog een lastig fenomeen. De meeste studenten hebben moeite om dergelijke leervragen te formuleren, de meeste komen niet eens zover. 

Voor veel studenten is het een verantwoordelijkheid die ze niet aan kunnen en een vaardigheid die ze niet zomaar beheersen. Leeftijd en gebrek aan discipline spelen daarbij een belangrijke rol. 

Maar er is mijns inziens nog een aspect dat van belang is. Daar waar je nog niets tot weinig weet, is het moeilijk concrete vragen te verzinnen. Je hebt dus eerst enige kennis nodig om vervolgens leervragen te kunnen formuleren. Je zult op z´n minst moeten weten (kunnen definiëren) wat je nog niet weet.

Hoe ziet dat sturen op visie er in de praktijk uit?

Je kunt de student kennis bijbrengen (iets leren) door feiten en gegevens over te dragen en er vervolgens voor te zorgen dat die student weet wat hij of zij daar mee kan doen. 

Je kunt een student ook uitdagen en begeleiden om er voor te zorgen dat hij zelf doorgaat met het verzamelen en toepassen van wat relevant is. Zoals al gezegd is dit iets dat een docent actief zal moeten stimuleren. Het betekent dat je ervoor moet zorgen dat de student niet braaf gaat doen wat een ander doet of wat er wordt voorgeschreven. Het gaat hierbij steeds om de vraag of je inhoudelijke kennis aanbied om ervoor te zorgen dat de student een vooraf omschreven einddoel bereikt of dat je studenten iets aanbiedt om daarmee uiteindelijk zijn of haar eigen leerproces te leren sturen. Het gaat hierbij steeds om de vraag of je doceert om te zorgen dat de student een mening heeft of uitdaagt om ervoor te zorgen dat de student zich een mening vormt over de beroepspraktijk. Hoe ziet dat er in de praktijk uit?

Je kunt uitleggen wat het begrip ‘strategie’ inhoud en hoe je een strategie opstelt. Aan de hand van voorbeelden in de praktijk kun je toelichten welke strategieën de grote spelers in de markt hanteren. 

Je kunt iemand ook leren om toegang te krijgen tot beschikbare gegevens en deze te transformeren naar kennis. Dat wil zeggen dat de student zelf weet/leert welke kennis relevant is, waar deze vandaan te halen en hoe hij of zij iets kan doen met die gegevens. Om dat te bereiken zou je ook slechts kort de definitie van het begrip strategie kunnen toelichten en studenten vragen om zelf te achterhalen wat in hun ogen de strategie is van een onderneming, bijvoorbeeld door te bestuderen wat er op de website van dat bedrijf beschreven staat. Een student moet zich dus zelf een menig vormen over het begrip strategie. De docent kan een student vervolgens helpen gegevens te analyseren, een mening te vormen, feedback te geven op die mening en aangeven wat er in zijn ogen nog ontbreekt. Het is een voortdurend en iteratief proces waarbij de student in kleine stappen zich gaandeweg de inhoudelijke stof eigen maakt, deze weet toe te passen maar gaandeweg ook weet wat het nut er van is. Zelfs de visie van de docent kan in dit proces scherper worden wanneer een student goede tegenargumenten weet in te brengen. 

Mede gezien de leeftijd van de studenten blijft het een spel waarbij je als docent voortdurend moet kijken hoeveel ruimte je kunt laten. De opdrachten moeten niet te open en vrijblijvend zijn, bijvoorbeeld; Verdiep je in de beroepspraktijk en vorm je mening. Afhankelijk van de leeftijd en complexiteit van de stof kan een opdracht opgesplitst worden in deelvragen en kunnen er concrete eisen gesteld en concrete doelen geformuleerd worden. Enerzijds omdat er een stok achter de deur nodig is om aan het werk te gaan. Anderzijds om ervoor te zorgen dat de student niet meer aangeboden krijgt dan wat hij of zij kan hanteren. Doceren door te doseren.

Via kennis naar visie

Mede naar aanleiding van de invoering van het competentiegerichte onderwijs wordt nogal eens gesuggereerd het accent in de opleiding te weinig op het aanleren van kennis ligt. Hoe dien je om te gaan met het verwerven van de benodigde kennis als je kiest voor een benaderingswijze waarbij studenten leren visie te ontwikkelen? 

Hoewel je mening en uiteindelijk je visie gebaseerd is op kennis, doet het er in het licht van deze benaderingswijze namelijk minder toe welke kennis de student zich eigen maakt en concreet tot zijn of haar beschikking heeft. Een zekere basis moet natuurlijk aanwezig zijn gezien de toekomstige beroepssituatie. De focus in een leertraject wordt echter deels verschoven naar het leren leren. Zoals reeds gezegd: het kunnen vormen van een mening is belangrijker dan het hebben van een mening. Het aanbrengen van kennis en het oefenen van vaardigheden zijn binnen de opleiding echter niet minder relevant geworden. Kennis is nodig om jezelf überhaupt leervragen te kunnen stellen. Kennis is een eerste vereiste omdat pas kunt leren hoe je je eigenlijk een mening vormt (tweede niveau leren) nadat je je een mening hebt gevormd. Het verschil in benaderingswijze zit hem in het uitgangspunt dat kennis en kunde niet langer het einddoel op zich zijn, maar de weg waarlangs de student leert om een visie te vormen. 

Het ontwikkelen van een visie stimuleert tot eigenheid, tot die eerder genoemde eigen wijsheid. Het stimuleren dat een student zich verdiept in de kennis is belangrijker dan de kennis an sich. Het je eigen maken van kennis overstijgt en omvat namelijk de kennis als zodanig. Een dergelijke werkwijze leidt uiteindelijk tot meer creativiteit, is richtinggevend maar niet rigide. Geeft ruimte om zelf te ontdekken, grenzen te verleggen en niet enkel gebaande paden bewandelen. 

Verantwoordelijkheid nemen

Het nemen van je VERANTWOORDELIJKHEID 
de student is in staat om zelfstandig te werken en rekenschap af te leggen voor zijn of haar handelen. De student is tevens in staat om zich niet alleen reactief maar ook actief op te stellen in de (beroeps-)situatie waar de student zich in bevindt.

Waarom is het leren nemen van je verantwoordelijkheid van belang? 

In een toekomstige baan zal elke medewerker een zekere verantwoordelijkheid moeten ‘dragen’. In bijna elke baan is het tevens plezierig als een medewerker zelfstandig kan werken, kritisch meedenkt en zich niet enkel reactief opstelt. Werkzaamheden winnen aan kwaliteit als elke medewerker op zijn of haar terrein mee-stuurt om er een succes van te maken. Al is het maar binnen een beperkter, meer uitvoerend handelingskader. 

Niet alleen voor de werkgever is het van belang dat een werknemer zijn of haar verantwoordelijkheid kan nemen. Mensen die proactief zijn en zelf het stuur in handen nemen, zijn creatiever en halen meer voldoening uit hun werk. Mensen met een reactieve houding worden sterker beïnvloed door de omstandigheden. Daarmee voelen ze zich nog minder verantwoordelijk en sturen ze nog minder hun eigen werk. 

In heb in verschillende praktijksituaties ervaren dat het functioneren van mensen verbetert wanneer zij hun verantwoordelijkheid nemen. Maar niet alleen om die reden is het onderwerp van belang. De huidige maatschappelijke ontwikkelingen als globalisering of milieuvraagstukken vragen ook om verantwoordelijk ‘leiderschap’. Een actieve, meedenkende houding maakt dat mensen in veel gevallen eerder de consequenties zullen dragen van hun handelen. Op het moment dat je je (mede-)verantwoordelijk voelt, neem je ook eerder je verantwoordelijkheid. 

Wat is verantwoordelijkheid?

Verantwoordelijkheid betekent in het engels letterlijk: het vermogen om te antwoorden (respons-ability). In het onderwijs is dat wat mij betreft het uiteindelijke streven; Studenten leren om een antwoord te geven op vragen waar ze mee te maken krijgen in een specifieke beroepssituatie. 

Verantwoordelijkheid nemen gaat om het vermogen een antwoord te geven op wat zich aan jou voordoet. Het gaat om het vermogen om verantwoording af te leggen als iemand vraagt wat je doet en waarom. Het gaat om het vermogen om te gaan staan voor de consequenties van je handelen.

Ook hier is weer een subtiele nuance aan de orde: Niet het hebben van het antwoord is van belang. Elke situatie is weer net even anders, elk mens is anders. Er is nooit maar één antwoord mogelijk. Het gaat er dus om dat studenten leren hoe je mogelijke antwoorden kunt vinden, hoe daar een keuze in te maken en te leren hoe ze die keuze kunnen verantwoorden. 

Wat zijn de verantwoordelijkheden van een student?

Als verantwoordelijkheid nemen een bepalende factor is voor succesvol functioneren in de beroepspraktijk, dan kun je als docent daar nu al op begeleiden. Daar komt bij dat het huidige competentiegerichte onderwijs meer dan ooit vraagt van een student om zelf verantwoording te nemen en af te leggen voor zijn of haar leerproces.

Mijn persoonlijke ervaring is dat de meeste studenten nog moeten léren om zelf de verantwoordelijkheid te nemen in hun leerproces. Zij zijn veelal gewend om niet meer te doen dan de opdracht die ze krijgen uit te voeren. Studenten denken in veel gevallen niet verder dan wat van ze gevraagd wordt. Verder zijn studenten sterk gefocussed op de korte termijn. Ik hoor studenten letterlijk zeggen dat ze een vak volgen om een cijfertje te halen en zo uiteindelijk een diploma. 

In de eerste plaats houdt dit dus een verantwoordelijkheid van de docent in. Zij zullen hun onderwijs zo moeten aanbieden dat studenten een vak volgen omdat het ze inhoudelijk interesseert en/of omdat ze inzien dat ze deze inhoudelijke kennis later nodig hebben. Zij moeten studenten leren om hun verantwoordelijkheden te nemen, om te beginnen in het leerproces van de student zelf.

Wat betekent dit voor de onderwijspraktijk?

Onderwijs verbetert mijns inziens wanneer een docent een beroep doet op de verantwoordelijkheid van studenten. Natuurlijk is het de taak van de docent om te zorgen voor kwalitatief goed onderwijs. Je kunt echter een paard wel naar de voerbak brengen, je kunt het niet dwingen om te eten. De student is hoe dan ook mede-verantwoordelijk om op basis van het aanbod ook een zinvol leertraject in te gaan. Dat is dus iets waar een student expliciet op aangesproken kan worden. Hier en nu is het meest krachtige instrument om te sturen op een verantwoordelijke attitude; Waar zie je dat de student zijn of haar verantwoordelijkheid niet neemt? 

Stel dat een docent een huiswerkopdracht uitdeelt en studenten maken hun werk niet. Dat is zo’n ogenschijnlijk klein incident waarop je in het ene uiterste aan kunt gaan trekken door te enthousiasmeren, boos te worden, of iets dergelijks. Het kan aan de andere kant zijn dat je in zekere zin ‘afhaakt’ en er geen boodschap meer aan hebt. “Aan een student die niet meedoet besteed ik geen aandacht. Hij of zij krijgt gewoon een onvoldoende en daarmee is de kous af.” 

Een student aanspreken op zijn of haar verantwoordelijkheid vraagt een middenweg. Als docent kun je enthousiasmeren én de student tegelijkertijd de consequenties laten ondervinden van niet constructief en onverantwoordelijk gedrag. Je kunt helder zijn over het doel dat jij als docent nastreeft en je kunt ruimte maken voor studenten zodat zij hun invloed kunnen uitoefenen op het onderwijsprogramma. Bijvoorbeeld door studenten allereerst het nut van een leerdoel in te laten zien en vervolgens studenten de ruimte te geven om invloed te hebben op de weg er naar toe. 

Een gemaakte opdracht heeft zeker een effect wanneer een student precies uitvoert wat de docent vraagt. Een opdracht is nog leerzamer als een student binnen de vraagstelling zijn eigen weg kan kiezen en daarmee de attitude en vaardigheid ontwikkeld om een antwoord te geven en dit te onderbouwen. 

Zelf kijk ik met plezier terug mijn poging om een dergelijke middenweg te bewandelen. Enkele studenten hadden hun werk niet op tijd hadden ingeleverd. Hoewel zo´n incident geen ingeplande les betrof was het wel aanleiding voor interessante ´lessen´ (leermomenten).  

De studenten die hun opdracht te laat hadden ingeleverd zouden eigenlijk gewoon een onvoldoende moeten krijgen. Omdat het werk al wel was uitgevoerd, was ik bang dat dit enkel tot frustratie zou leiden. Vaak waren de redenen van het te laat inleveren ook nog legitiem; de inleverdatum viel samen met een de dag waarop ook een tentamen gemaakt moest worden. Ik vroeg mij af hoe ik het ingeleverde werk van deze studenten kon waarderen en ze tegelijkertijd kon leren verantwoordelijkheid te nemen om op tijd in te leveren. 

In een persoonlijk gesprek heb ik de studenten mijn dilemma voorgelegd: Een onvoldoende leidt tot frustratie en een voldoende betekent inconsequent gedrag van mij als docent wat uiteindelijk leidt tot een onwerkbare situatie. Ik vroeg de studenten: “Leg mij uit waarom je vind dat je toch een voldoende verdient. Leg mij uit hoe ik vervolgens jouw voldoende moet ´verkopen´ aan andere studenten die hun werk maar niet meer hebben ingeleverd omdat ze te laat waren.” Op deze manier werden de studenten medeverantwoordelijk voor de ontstane situatie. 

Eén student reageerde: “Kunt u de volgende keer niet duidelijker communiceren voor welke datum ik moet inleveren?” En in die reactie kwam precies de attitude naar voren die ik ter discussie wilde stellen. Mijn antwoord was dan ook fel: “Ik heb een beter plan. Ik ga het de volgende keer nog onduidelijker communiceren omdat ik wil dat jij hier je verantwoordelijkheid neemt. Het is in jouw belang dat je een cijfer krijgt. Als iets niet duidelijk is kun jíj om verheldering vragen. Ik lig er niet wakker van als jij nu dit vak niet haalt.” Ze zijn na enig ´zweten´ alsnog met een voldoende de deur uitgegaan. En met een ´les´ die ze hopelijk niet meer vergeten. 

Verbinding maken

In staat zijn VERBINDING te maken: 
de student is in staat om zich te verdiepen in de ontwikkelingen van de 
(beroeps-)situatie waar hij of zij mee te maken krijgt. De student is vervolgens in staat zijn of haar visie uit te dragen en samen te werken met de mensen in de omgeving om te komen tot constructief doelgericht handelen.

Wat is het en waarom is het van belang?

Verbinding maken is een breed begrip dat staat voor verschillende activiteiten die betrekking hebben op de wisselwerking die er is tussen het individu en de omgeving. Verbinding maken is nodig om te leren van je omgeving. Verbinding maken is ook nodig om invloed uit te oefenen op die omgeving. 

Verbinding ‘maken’ gaat wat mij betreft over dat 'doen' wat nodig is om je bewust te zijn van de wisselwerking tussen de onderlinge relaties in je omgeving. In het bijzonder de relatie tussen jezelf en je omgeving (zie kader). Door dit bewust-zijn kan iemand zich enerzijds ontwikkelen (leren) en anderzijds actief mede vorm geven aan die omgeving (beïnvloeden).

Al eerder is de samenhang tussen de drie pijlers aangegeven. Visie en verantwoordelijkheid beïnvloeden elkaar. Verbinding maken heeft als het ware een soort brugfunctie. Door verbinding te maken kunnen enerzijds visie en besef van verantwoordelijkheid ontstaan. Anderzijds is het maken van verbinding nodig om je visie uit te kunnen dragen of je verantwoordelijkheid te nemen. Verbinding maken is dus de weg waarlangs visie en verantwoordelijkheid tot stand komen en de weg waarlangs je beide aspecten concreet vorm geeft. 

	Nadere toelichting op verbinding maken.

Eigenlijk zou dit onderwerp anders geformuleerd moeten worden, namelijk ´in verbinding zijn´. Verbinding 'maken' betekent immers bewust zijn van de verbinding die er al is om er vervolgens mede vorm aan te geven. 'In verbinding zijn'  is eigenlijk passender omdat uiteindelijk alles met alles samenhangt. In de wetenschap is bewezen dat heel de kosmos eigenlijk één samenhangend energiegebeuren is. Er ís dus verbinding, hoewel we dat niet altijd zo ervaren. 

Dat we dit niet zo ervaren komt vooral omdat we in veel gevallen ons niet zo bewust zijn van de verbinding die er voortdurend is. Onder andere zelfbehoud maakt dat wij een denkbeeldige scheidslijn trekken tussen ons en de ander. In sommige gevallen is die samenhang dus moeilijk voor te stellen. Hoe kun je je nu verbonden voelen als je bijvoorbeeld het gevoel hebt dat er niet naar je wordt geluisterd of als de omgeving zich vijandig gedraagt? 

Op zijn minst kun je in dergelijke situaties zeggen dat de verbinding 0 is, of misschien wel -3. En in feite is dat ook een bepaald 'soort' verbinding. Wanneer je dat als uitgangspunt neemt kun je je vervolgens afvragen of dat de verbinding is die je graag zou willen. 

Verbinding 'maken' sluit meer aan bij ons alledaags taalgebruik, daarom is voor deze bewoording gekozen. Toch wil ik de nuancering tussen 'verbinding maken' en 'in verbinding zijn' duiden (voor wie dit zo snel kan volgen). Met het begrip 'maken' wil ik niet zozeer aangeven dat het gaat om een actieve handeling om ergens naar toe te werken. Het werkwoord betekent hooguit dat je de illusie van gescheiden zijn opgeeft. Met andere woorden: Het is niet iets maken dat er (nog) niet is, maar eerder iets loslaten om te zien wat er is.


Leren verbinding te maken

In het onderwijsprogramma komt het item verbinding maken voor in diverse activiteiten als: het presenteren van een project, het schrijven van een verslag, oefenen met adviesgesprekken, het doen van onderzoek naar trends en ontwikkelingen of de vraag van de klant, samenwerken in een groep, oriëntatie op de beroepssituatie, etc. De meeste van deze activiteiten zijn dagelijkse kost voor de gemiddelde student. 

Toch maak ik het nogal eens mee dat studenten wel een rapport schrijven of hun project presenteren, maar niet in staat zijn écht verbinding te maken. Met andere woorden: zij zijn zich maar ten dele bewust van de wisselwerking die er is tussen hen en de omgeving en tussen de partijen in de omgeving onderling. Een student kan bijvoorbeeld keurig de vijf stappen uitvoeren die horen bij een opdracht. Achteraf is deze student wellicht ook in staat om (in chronologische volgorde) te vertellen wat hij of zij heeft gedaan en waarom. Maar stel dat het bijvoorbeeld gaat om het maken van een behandelplan voor een patiënt; Is deze student ook in staat om in te spelen op hoe die patiënt die behandeling beleeft? En stel nu dat het gaat om de herinrichting van een wijk; Is de student dan ook in staat om de huidige bewoners echt te overtuigen van het nut en de noodzaak van de herinrichting die de student voorstelt?

Om een professional te worden in je vakgebied is er meer nodig dan feiten kennen en handelingen uit te voeren, al dan niet door te kopiëren. Het is ook nodig dat een student in staat is zich in te leven en leert inzien wat een handeling betekent. Wie slechts oppervlakkig zicht heeft op de wisselwerking die er tussen mensen plaatsvindt, is ook niet in staat om zichzelf of de relatie op dit punt te sturen. 

Wat is nodig als je zicht wilt krijgt op de wisselwerking? Simpel gezegd gaat het om echt zien. Zien wat er is en dit begrijpen. Om dat te kunnen, is een open houding nodig. Een open houding betekent letterlijk en figuurlijk open staan voor....  Van belang is dat de student in dit geval wil kijken en kan kijken. 

Wie niet wil zien, ziet ook niets (of weinig). Studenten die bijvoorbeeld alleen maar bezig zijn om een cijfer te halen, leren mijns inziens weinig. 

Vervolgens moet je ook kunnen zien. Dat betekent enerzijds dat studenten door een nieuwsgierigheid geprikkeld, zichzelf moeten ontwikkelen om hun belevingswereld en ervaringen te verruimen. Zo zagen de inboorlingen die voor het eerst in de stad New York kwamen wel die handige kar op één wiel die door een straatverkoper werd voortgeduwd. Dat er ook auto's rondreden konden ze zich niet herinneren om dat het niet paste binnen hun referentiekader.  Anderzijds betekent het dat studenten leren om flexibel om te gaan met hun referentiekader en hun belangen. Wie namelijk vanuit een bepaald vooroordeel kijkt, staat al niet meer 100% open. Alles wat niet binnen je referentiekader past of niet aansluit op het eigen belang komt in een ander daglicht te staan. Je beeld van de werkelijkheid wordt gekleurd door de bril (de filter) waarmee je kijkt.

Ik wil daarmee niet suggereren dat we het zonder referentiekaders of zonder het nastreven van belangen zouden moeten doen. Het ontwikkelen van een visie is bijvoorbeeld een functioneel referentiekader. Bovendien komen we nergens als we niet een zeker doel nastreven. Verbinding maken gaat over je vermogen om stelling te kunnen nemen en tegelijkertijd oog houden voor en inspelen op wat er in je omgeving gebeurt. Het ontwikkelen van een open houding betekent in dit geval vooral dat je je bewust bent van dit belang, van dit referentiekader of van een bepaald (voor)oordeel en dat je het zo nodig los kunt laten. 

Verbinding maken betekent in eerste instantie dat een student moet leren om bij zichzelf te rade te gaan en te kijken hoe hij of zij de relatie met anderen vorm geeft. Ben je in staat om de wisselwerking tussen de ander en jezelf te onderzoeken? Ben je in staat om vanuit een open houding te opereren? Of het is wat je verwacht of niet, of het nu leuk is of niet, of het is wat jij wilt of niet.... Kun je zien en zijn bij wat er is? 

Stimuleren van verbinding maken

Hoe kun je studenten binnen de bestaande onderwijssituaties leren om verbinding te maken? In de praktijk kunnen docenten de nieuwsgierigheid van studenten voortdurend prikkelen en hen uitdagen de toekomstige beroepssituatie te onderzoeken. Het betekent ook dat de student gestimuleerd kan worden om naar zichzelf te kijken. Wat interesseert mij nu? Wat is (zonder dat ik me daar soms van bewust ben) mijn belang? Wat is mijn attitude? 

Ook hier geldt net als bij de voorgaande pijlers dat niet zozeer van belang is wat er uit komt, maar meer van belang is dat een student op zichzelf en de wisselwerking met de ander reflecteert. Natuurlijk is het goed als studenten het antwoord kunnen vinden op een vraag. Evenzogoed is het belangrijk dat studenten de vraag kunnen ontdekken; wat is bijvoorbeeld de vraag achter de vraag van de docent? Evenzogoed is het van belang dat studenten ontdekken welke vragen het bij hen oproept wanneer zij aan de gang gaan met een opdracht. 

Binnen een bepaald vak gaf ik de studenten een keer als huiswerk mee om 3 artikelen te zoeken over een bepaald onderwerp en daarbij te motiveren waarom ze voor dit artikel hadden gekozen. Van één student kreeg ik terug dat hij in eerste instantie driftig begonnen was met zoeken. Dat leverde weinig resultaat en vooral frustratie op. Vervolgens, zo schreef hij in zijn verslag, kwam hij er achter dat hij niet eens wist wat voor soort artikel hij hoopte te vinden. Toen pas kon hij stilstaan bij de vraag: “Waar gaat binnen dit vakgebied mijn interesse naar uit?” Na een brainstorm op die vraag, kon hij gerichter gaan zoeken. Niet eerder, zo melde hij achteraf, had hij zo gemotiveerd aan een opdracht gewerkt.

Het stimuleren van studenten om verbinding te maken vraagt van docenten dat zij zelf ook verbinding kunnen maken. Verbinding met hun studenten en vooral ook verbinding met zichzelf.

Door verbinding te maken met zichzelf zijn docenten in staat om effectievere relaties aan te gaan. Door het inzicht te vergroten in de wisselwerking tussen student en docent, leert de student om op een zelfde wijze later inzicht te vergroten tussen zichzelf en een andere partij in de beroepssituatie. Het is het meest directe voorbeeld wat je als docent kunt geven. 

Hoe stuur ik met behulp van deze pijlers van het vaardigheden onderwijs mijn activiteiten?

Nuances in de praktijk

Alle competenties die op de verschillende hogescholen zijn beschreven kunnen prachtig klinken op papier. De vraag is vooral of je er in de praktijk ook mee kunt werken. Hetzelfde geldt voor de meer algemene begrippen visie, verantwoordelijkheid en verbinding. De waarde van deze begrippen komt pas echt naar voren als docenten ook in staat zijn dit concreet in hun dagelijks onderwijs te vertalen. 

Dagelijks liggen binnen het onderwijs interessante leermomenten voor het oprapen. Het benutten van de mogelijkheden om onderwijs te baseren op de drie pijlers zit ‘hem vooral in de nuances. Het is ook een kwestie van de drie pijlers voortdurend terugvertalen naar het 'hier en nu'. Op de gang sprak ik bijvoorbeeld twee studenten die vroegen of je voor het uitvoeren van de opdracht ook een plan van aanpak moest maken en opnemen in het rapport. Als docent kun je daarop reageren vanuit je kennis of dat al dan niet verstandig is om te doen, b.v. ‘Ja, dat moet wel, want’……b.v. ‘een omvangrijk project als dit start altijd met een plan van aanpak’. 

Toch kun je deze simpele vraag ook anders oppakken. Het kan een aanleiding zijn om een student gericht te begeleiden in zijn of haar ontwikkelingsproces als het gaat om visie, verantwoordelijkheid en verbinding. De student in dit voorbeeld is op al die aspecten aan te spreken. Een docent kan bijvoorbeeld bij de student ook doorvragen: Voor wie is het rapport bedoeld? Wat wil jij ermee bereiken? Hoe zou het overkomen bij je (fictieve) klant als je een rapport mét dan wel een rapport zónder plan van aanpak inlevert? Daarmee dwing je de student om zich in te leven in die klant en op basis daarvan met een rapport verbinding te maken. Door na te denken over de vraag wanneer al dan niet een plan van aanpak toegevoegd moet worden, ‘dwing’ je een student na te denken over het nut en de noodzaak van een dergelijk plan. Er is namelijk niet één standaard recept van hoe een rapport op te stellen. Door niet voor te schrijven hoe het standaard moet, zal een student zijn eigen mening moeten vormen en deze moeten kunnen onderbouwen. Een dergelijke benadering dwingt de student ook om zelf verantwoordelijkheid te nemen. Het gaat er om dat de student kiest (respons-able is) om iets wel of niet te doen en zich bewust is van zijn of haar argumenten. Op deze manier leer je ook om verantwoording af te leggen. “Wij hebben gekozen om geen plan van aanpak op te stellen, want…. b.v. de eindconclusie is voor die (fictieve) klant belangrijker dan de weg ernaar toe.” 

Wat een docent vindt of wat te doen gebruikelijk is, is in zekere zin van ondergeschikt belang. Het is belangrijk dat je iets doet waar je achter kunt staan, dan dat je iets doet bijvoorbeeld omdat ‘het zo hoort’ of omdat anderen dat ook zo doen. 

Binnen mijn onderwijsactiviteiten stel ik mijzelf de volgende vragen: 

1. Ontwikkelt de student door de opdracht/activiteit een visie? Hoe kun je het vormen van een eigen visie stimuleren? 

2. Neemt de student zijn of haar verantwoordelijkheid voor het leerproces, getoond gedrag of houding? Hoe is de student op deze verantwoordelijkheid aan te spreken?

3. Is de student in staat om verbinding te maken met zijn of haar omgeving? Verbinding maken door zich te verdiepen in wat er speelt. Verbinding te maken door eigen mening uit te dragen en een constructieve bijdrage te laten zijn in een opdracht die uitgevoerd moet worden?

Het stellen van deze vragen geeft richting aan mijn onderwijsactiviteiten. Met het screenen van de huidige aanpak in het onderwijs aan de hand van deze vragen komen wellicht een aantal kansen voor verbetering van het onderwijs boven drijven. 

Bij het benutten van mogelijke kansen geldt opnieuw de regel ‘hier en nu’. Verbeteringen binnen vaardighedenonderwijs maar evenzogoed in bijvoorbeeld een technisch of theoretisch vak. Niet de inhoud van het vak an sich, maar de manier waarop het wordt gegeven is minstens zo bepalend. 

Conclusies

Visie, verantwoordelijkheid en verbinding zijn voor Hbo-opleidingen belangrijke pijlers om studenten op te leiden tot professionals. Studenten die geleerd hebben een eigen visie te ontwikkelen zullen op basis van dit interne kompas hun handelen beter kunnen sturen. Zij zullen zich ook makkelijker in nieuwe thema’s kunnen verdiepen. Studenten die leren hun verantwoordelijkheid te nemen zullen meer dan anderen hun eigen leerproces sturen en zich later in de beroepspraktijk ook eerder op een verantwoorde manier gedragen. Studenten die werkelijk verbinding maken zullen meer leren van de ontwikkelingen in hun omgeving en ook beter in staat zijn er op een effectieve wijze mede vorm aan te geven. 

Het ontwikkelen van deze visie op mijn onderwijsactiviteiten is voor mij van belang geweest. Onderwijs verbetert wanneer niet enkel gedacht wordt in lesinhoud en uren. Nog relevanter is het effect dat deze lessen op termijn opleveren. Nog doelgerichter worden activiteiten wanneer een docent zicht heeft op wat lessen betekenen en er een weloverwogen visie aan ten grondslag ligt. 

Impliciet en onbewust zullen meer docenten invulling geven aan de begrippen visie, verantwoordelijkheid en verbinding. Ik constateer dat door het uitdenken van de impliciete vaak nog onbewuste visie op mijn onderwijsactiviteiten de kwaliteit van mijn lessen is verbeterd. Het bewust en expliciet maken van mijn eigen visie maakt dat ik beter in staat ben daar ook actief op te sturen. Tevens biedt de benadering mij handvaten om verantwoording af te leggen over de manier waarop ik invulling geef mijn lessen. 

Met het beschrijven van deze drie begrippen die als pijlers kunnen dienen van het HBO-onderwijs hoop ik verbinding te maken. Verbinding te maken en ervaringen te delen om elkaar scherp te houden op kwalitatief goed onderwijs dat bijdraagt aan het succesvol functioneren van afgestudeerde studenten in de beroepspraktijk. 
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