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Deze vragenlijst is gebaseerd op 1) het Toetsingskader voor verantwoorde zorg in verpleeg- en verzorgingshuizen, 2) de vragenlijst van Stichting Cliënt en Kwaliteit, 3) de vragenlijsten ‘Kwaliteit van de thuiszorg’ en ‘Zicht op eigen leven’ (ontwikkeld door het NIVEL), en 4) de CAHPS® Nursing Home survey. En de CQ-index voor verpleeg en verzorgingshuizen

Op basis van de geinventariseerde vragenlijst zijn er een aantal opmerkingen die naar voor komen bij elk onderwerp. Naast de geinventariseerde vragenlijst worden in dit rapport de belangrijkste opmerkingen per onderwerp samengevat.

Over uzelf:


Er zijn verschillende personen geinterviewd van verschillende leeftijden. Er zijn 5 vrouwen en 2 mannen die deel hebben genomen aan het interview. 

De leeftijden liggen tussen de 62 en de 95 met een gemiddelde leeftijd van 76,1 jaar oud. 

Het opleidingsniveau van deze mensen verschilt maar over het algemeen zijn deze mensen laag tot middelbaar opgeleid.

Over het algemeen is de gezondheid van deze mensen naar eigen mening goed en op 1 na zijn de bewoners van Nederlandse afkomst.

Lichamelijk welbevinden 

    (Thema 3 van het toetsingskader V&V)

Op de vraag of de mensen zelf konden bepalen wanneer ze zorg wilde ontvangen is heel verschillend geantwoord. Sommige mensen kunnen zelf bepalen wanneer ze naar bed en uit bed willen, en sommige mensen niet. Over het algemeen vinden de bewoners wel dat ze tijdig geholpen worden met de toiletgang. Op de vraag of de bewoners inspraak hebben op de manier waarop ze geholpen worden word ook verschillend geantwoord. 

Deskundigheid zorgverleners

    (Thema 9 van het toetsingskader V&V)


M.b.t. de vakkundigheid en verpleegkundige handelingen van het verzorgend personeel zijn de bewoners redelijk tevreden. Wel vinden bijna alle deelnemers dat er te weinig personeel in huis rond loopt en zouden dit graag veranderd zien. Mensen zijn zich er wel degelijk van bewust dat er veel stagiaires en leerlingen op de afdeling rondlopen maar de meningen hierover zijn verschillend. Sommige deelnemers vinden dit vervelend, voor een aantal maakt het niet uit. Een enkeling vind het prettig.

Er is bij bijna alle deelnemers verschil te merken in de zorg die word aangeboden door een student of door een vast personeelslid. De manier waarop de studenten worden begeleid word ook op verschillende manieren beoordeeld. 4 deelnemers vinden het goed of voldoende, 2 deelnemers vinden het onvoldoende tot matig en 1 deelnemer heeft geen mening. 

Zorginhoudelijke veiligheid                    (Thema 4 van het toetsingskader V&V)

Over het algemeen zijn de deelnemers tevreden over de zorginhoudelijke veiligheid. De zorg die aangeboden word gebeurd volgens het merendeel van de deelnemers onder toezicht en op een goede manier. Bewoners voelen zich serieusgenomen.

Zorg- en leefplan / behandelplan 
(Thema 1 van het toetsingskader V&V) 

Bewoners hebben over het algemeen het idee dat ze mee kunnen beslissen over de zorg die ze krijgen. Ook vinden ze dat de afspraken voldoende nagekomen worden. Op de vraag of men een evaluatie gesprek heeft gehad word erg verschillend geantwoord. Sommige 1 of meerdere in het afgelopen jaar en sommige helemaal geen. Hier is duidelijk wel behoefte aan. 

De deelnemers hebben over het algemeen wel het gevoel dat ze hun mening kunnen uiten, een enkeling vind van niet. Op de vraag of de deelnemers iets merken van het feit dat er veel onderzoek word gedaan op de afdeling is met uitzondering van een enkeling “nee” geantwoord. Op de vraag of de deelnemers denken dat er iets gedaan word met hun suggesties wordt ook verschillend gereageerd.

Communicatie en informatie 

  (Thema 2 van het toetsingskader V&V)

M.b.t. de vragen over ontvangen informatie wordt verschillend gereageerd. Ongeveer de helft heeft wel informatie ontvangen naar eigen zeggen en de andere helft niet. 

De meeste deelnemers vinden dat er voldoende wordt gereageerd op hun wensen en dat de instelling er wel open voor staat. Er word in voldoende maten tijd genomen voor de deelnemers en hun meningen.


Geestelijk welbevinden    
     (Thema 7 van het toetsingskader V&V)     


Over het algemeen vinden de deelnemers dat het personeel meestal wel voldoende aandacht heeft voor hoe het met hun gaat. Een aantal deelnemers zijn wel eens eenzaam en ongerust en de meeste deelnemers vinden het moeilijk om belangrijke levensvragen te bespreken met vaak erg jonge studenten. Men zegt wel terecht te kunnen bij een geestelijk verzorger maar niet alle deelnemers hebben hier behoefte aan. 


Woon- en leefomstandigheden               (Thema 5 van het toetsingskader V&V)


De deelnemers vinden de temperatuur in huis meestal wel goed maar soms te warm. 1 deelnemer vind het vervelend dat er geen raam open kan of dat er geen klimaatbeheersing aanwezig is. De woonruimtes worden meestal wel goed schoongehouden.

De meeste deelnemers hebben overlast van de verbouwing maar hebben er wel vertrouwen in dat het na de verbouwing beter word. Ze denken dat het woongenot zal verbeteren en de ruimtes aangenamer zullen zijn. De sfeer op de afdeling wordt over het algemeen als prettig ervaren. Er wordt wel vermeld dat elk persoon anders is en dus de sfeer ook verschillend op verschillende momenten. De deelnemers voelen zich hier voldoende thuis en zijn tevreden met hun woonoppervlakte. Wel wordt er verschillend gereageerd op de vraag of ze zelf hun woon / slaap gedeelte in mogen richten. Ongeveer de helft zegt van wel, de andere helft zegt van niet of Niet van toepassing.


Privacy en zelfstandigheid                       (Thema 5 van het toetsingskader V&V)

Gemiddeld gezien vinden de deelnemers dat ze zich voldoende terug kunnen trekken met bezoek of alleen. Ze worden vrijwel altijd rust gelaten als ze daar behoefte aan hebben. Op 1 deelnemer na kunnen de deelnemers zelf meebeslissen over hoe hun dag er uit ziet en kunnen de meesten in de Hazelaar komen en gaan waar ze willen. Deelnemers die helemaal afhankelijk zijn van de verzorgen vinden dit in mindere mate. Hetzelfde geld voor het gaan en staan buitenshuis. 


Veiligheid wonen en verblijf                   (Thema 8 van het toetsingskader V&V)

Over het algemeen voelen de deelnemers zich veilig in huis, al wordt dit veilige gevoel door de verbouwing wel verstoord. Hetgene vrijwel alle deelnemers wel mee zitten is wat ze moeten doen als er brand uit breekt. Geen van de deelnemers weten wat ze moeten doen of waar ze naartoe moeten. Vrijwel alle deelnemers maken zich hier druk over. 


Participatie en dagstructurering            (Thema 6 van het toetsingskader V&V)

Er is volgens de deelnemers genoeg mogelijkheid om mee te doen aan activiteiten, en deze worden ook altijd goed aangegeven. Wel zou er wat kunnen veranderen aan de diversiteit van de activiteiten. Sommige deelnemers kunnen niet altijd meedoen aan activiteiten door lichamelijke of geestelijke ongemakken. Ook is er behoefte aan wat meer keus en verschillende dingen.

Maaltijden 



   (Thema 3 van het toetsingskader V&V)

M.b.t. de maaltijden zijn de meningen verdeeld. Een aantal deelnemers vinden het eten prima en een aantal deelnemers zijn erg ontevreden. Deze mensen zeggen dat er weinig keus is, het eten geen smaak bevat en met name de groenten niet smaken. Er wordt nooit aangeboden om een warme maaltijd ’s avonds te nuttigen of om een andere zitplaats in te nemen. De sfeer tijdens de maaltijden zijn rustig en aangenaam.

Tot slot

Zowel de instelling als het personeel krijgen een rapportcijfer van 7 of hoger van de deelnemers. 

