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Samenvatting

Onze afstudeerstage hebben we volbracht bij Samenwerkingsverband Regio Eindhoven. SRE is één van de initiatiefnemers van het verkeersveiligheidsproject Effe Chillen. Het project Effe Chillen richt zich op de brommerjeugd van 15 tot en met 17 jaar. Pijler van het project is een grote kijkbox die onaangekondigd op verschillende middelbare scholen wordt geplaatst. In de kijkbox zijn videoclips te zien. Op deze manier worden jongeren geconfronteerd met de gevaren die brommerrijden met zich mee brengt. 

De afstudeeropdracht is uitgevoerd voor de initiatiefnemers van het project Effe Chillen. 

Berry de Jong, de opdrachtgever, is één van de initiatiefnemers van het project. Hij is werkzaam bij SRE. De andere initiatiefnemers van het project Effe Chillen zijn: Bureau 4-Kant, Provinciaal Orgaan Verkeersveiligheid (POV) en Politie Brabant Zuid-Oost. 

De centrale vraag die ten grondslag ligt aan deze scriptie luidt:

‘Wat is de kennis en houding van de middelbare scholen ten opzichte van het project Effe Chillen en waarom nemen de middelbare scholen niet deel aan het project Effe Chillen?’. 

Onze afstudeeropdracht bestaat uit een oriëntatiefase met als gevolg een onderzoek naar de middelbare scholen in Noord-Brabant die niet met Effe Chillen hebben gewerkt. De uiteindelijke doelstelling die bij dit onderzoek ten grondslag ligt, luidt:

‘Het formuleren van een strategie om middelbare scholen bekend te maken met en deel te laten nemen aan het project Effe Chillen.’

In de oriëntatiefase is gekeken naar wat het project precies inhoudt, wie de initiatiefnemers zijn, welke verkeersorganisaties er zijn en wat hun rol in Effe Chillen is en kan zijn, en naar wat de ervaringen van de scholen zijn die met het project Effe Chillen hebben gewerkt. Een aantal bevindingen, die uit de oriëntatiefase naar voren zijn gekomen, zijn meegenomen in het onderzoek naar de middelbare scholen die niet met het project Effe Chillen hebben gewerkt. Het gaat hier om de mogelijke ingangen die een grote rol kunnen spelen om het project Effe Chillen bekend te maken op de middelbare scholen en de wijze van promotie rondom het project Effe Chillen

Het project Effe Chillen wordt door de middelbare scholen die ermee hebben gewerkt beschreven als: confronterend, apart en anders dan andere projecten. Ze geven aan dat het een project is dat goed in elkaar zit, zowel op het gebied van geleverde service als de bijbehorende middelen.

Uit het onderzoek onder de middelbare scholen die niet met het project Effe Chillen hebben gewerkt, is naar voren gekomen dat scholen een moeilijk te bereiken doelgroep zijn. De scholen dat ze worden overspoeld met projecten en daardoor geen tijd hebben. Het is dus ook van belang te kijken naar hoe de doelgroep jongeren 15 tot en met 17 jaar rechtstreeks benaderd kunnen worden. Uit het onderzoek blijkt dat de meerderheid van de benaderde middelbare scholen het project Effe Chillen niet kent. 

Er is onder de middelbare scholen, die wel bekend zijn met het project Effe Chillen, wel degelijk behoefte aan het project. Verkeersveiligheid is een item dat leeft bij de scholen, het dient aandacht te krijgen in het onderwijsprogramma.

Op basis van de onderzoeksresultaten is het marketing communicatieplan opgesteld. Dit plan is naar aanleiding van de bevindingen uit het onderzoek gebaseerd op twee doelgroepen. Namelijk op de middelbare scholen in Noord-Brabant en op de jongeren van 15 tot en met 17 jaar rechtstreeks. 

Voorwoord

Voor u ligt het resultaat van 17 weken enthousiaste inspanning met als uiteindelijke doel het behalen van het diploma Communicatie.
Op de eerste plaats willen we een aantal mensen, die bij het project Effe Chillen zijn betrokken, bedanken. Allereerst opdrachtgever en stagebegeleider, Berry de Jong, van Samenwerkingsverband Regio Eindhoven, voor zijn begeleiding en inzichten. Daarnaast René van de Mortel van Bureau 4-Kant, Rick Ebli van de Politie Brabant Zuid-Oost en Barbara Schrover van Provinciaal Orgaan Verkeersveiligheid, voor alle informatie die we van hen hebben gekregen en hun snelle reactie op vragen van onze kant. 

Uiteraard willen we ook onze afstudeerbegeleider Peter Gulikers heel erg bedanken voor zijn ondersteuning en tijd die hij altijd voor ons had en zijn kritische blik op de structuur en inhoud van de scriptie.

Als afsluiting bedanken we alle initiatiefnemers van het project Effe Chillen voor het vertrouwen dat zij in ons hebben gehad en voor de mogelijkheid tot afstuderen.
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1.
Inleiding
Na een periode van het versturen van sollicitatiebrieven, het opbellen van bedrijven en het wachten op een reactie, kwam er uiteindelijk een e-mail van Berry de Jong van Samenwerkingsverband Regio Eindhoven. Hij nodigde ons uit voor een sollicitatiegesprek. Dit gesprek enthousiasmeerde ons alledrie en was de deur naar een periode van zeventien weken afstuderen. De afstudeeropdracht is uitgevoerd bij Samenwerkingsverband Regio Eindhoven (SRE). Berry de Jong, één van de verantwoordelijken van het project, is onze opdrachtgever en begeleidt ons gedurende deze stage bij SRE.

Dit hoofdstuk beschrijft de aanleiding voor deze afstudeeropdracht, een omschrijving van de opdracht en de onderzoeksdoelstelling. Tenslotte volgt een beschrijving van de opbouw van het rapport. 

1.1
Aanleiding voor de opdracht

Verschillende partijen vonden het noodzakelijk dat er een educatief project werd ontwikkeld voor de brommerjeugd in de leeftijdscategorie 15 tot en met 17 jaar. De reden hiervan is dat in toenemende mate jongeren betrokken zijn bij ernstige verkeersongevallen met soms dodelijke afloop. Vooral de ‘brommerjeugd
’ is vaak betrokken bij verkeersongevallen. 

Samenwerkingsverband Regio Eindhoven (SRE), de Politie Brabant Zuid-Oost en Provinciaal Orgaan Verkeersveiligheid (POV) hebben in samenspraak met het educatieve bureau 4-Kant de handen ineengeslagen en zijn van start gegaan met het verkeersveiligheidsproject Effe Chillen. Dit project heeft tot doel de jongeren op een confronterende manier bewust te maken van de gevaren die brommerrijden met zich mee kan brengen. Het project Effe Chillen richt zich, via de middelbare scholen in Noord-Brabant, op de doelgroep 15 tot en met 17 jarigen.

Een beschrijving van de initiatiefnemers is te vinden in hoofdstuk 2.

1.2
Omschrijving van de opdracht 

In het begin van onze afstudeerstage, februari 2005, waren er slechts 5 scholen die met het project Effe Chillen hadden gewerkt. Dit zijn er te weinig. Hierdoor speelde bij de initiatiefnemers de vraag: “Hoe komt het dat zo weinig scholen warm lopen voor het project?” 

Om antwoord op deze vraag te krijgen dient onderzocht te worden waarom de scholen niet deelnemen aan het project Effe Chillen. Aan de hand van de resultaten van dit onderzoek, dient een marketingcommunicatieplan opgesteld te worden, dat eraan bijdraagt de middelbare scholen in Noord-Brabant op de juiste manier te benaderen. Dit plan moet ervoor zorgen dat het aantal aanmeldingen van middelbare scholen voor het project Effe Chillen stijgt. De opdrachtgever heeft hierbij als doelstelling dat de kijkbox 75% van de tijd actief moet zijn in het schooljaar 2005-2006.

1.3
Oriëntatiefase 

We starten met de oriëntatiefase. Hierbij wordt inzicht verkregen in het project Effe Chillen. Vragen die hierbij aan bod komen zijn:

· Wat houdt het project Effe Chillen in?

· Wie zijn de initiatiefnemers?

· Wat zijn hun ervaringen met het project Effe Chillen?

· Welke verkeersorganisaties zijn er, en wat is hun rol bij het project Effe Chillen?

· Wat zijn de ervaringen van de middelbare scholen die met het project Effe Chillen hebben gewerkt?

1.4
Onderzoek 

Nadat er inzicht is verkregen in wat het project Effe Chillen precies inhoudt wordt er gestart met het onderzoek. Door middel van dit onderzoek moet er een antwoord worden gegeven op de centrale vraag:

‘Wat is de kennis en houding van de middelbare scholen ten opzichte van het project Effe Chillen en waarom nemen de middelbare scholen niet deel aan het project Effe Chillen?’. 

De onderzoeksdoelstelling die hieraan ten grondslag ligt, luidt:

‘Het formuleren van een strategie om middelbare scholen bekend te maken met en deel te laten nemen aan het project Effe Chillen.’

Er wordt onderzoek verricht naar de middelbare scholen die niet met het project Effe Chillen hebben gewerkt. Het is belangrijk te achterhalen waarom ze niet deelnemen aan het project Effe Chillen en wat de redenen hiervan zijn. Op basis van de resultaten, die uit dit onderzoek naar voren komen, wordt een marketingcommunicatieplan opgesteld. 

Belangrijke vragen waarop we, door middel van dit onderzoek, antwoord willen krijgen, zijn: 

· ‘Zijn de middelbare scholen bekend met het project Effe Chillen en wat weten zij ervan?’

· ‘Hoe zijn de middelbare scholen benaderd voor het project Effe Chillen en is dit de goede manier geweest?’

· ‘Wat is volgens de middelbare scholen de juiste manier om voor een dergelijk project benaderd te worden?’

· ‘Hebben de middelbare scholen er bewust voor gekozen om niet met het project te werken en wat zijn hun redenen hier voor geweest?’ 

Bij dit onderzoek wordt gebruik gemaakt van een enquête
 met een open- vragen lijst. Er is voor gekozen dit via de e-mail te doen, omdat het telefonisch afnemen van deze enquêtes teveel tijd in beslag neemt. 

1.5
Opbouw van het rapport

Hoofdstuk 2 bevat een uitgebreide beschrijving van het project Effe Chillen. Dit is tot stand gekomen door middel van interne documenten en oriënterende gesprekken met de verschillende initiatiefnemers van het project. 

In hoofdstuk 3 worden verschillende verkeersorganisaties beschreven en wordt er gekeken naar de rol die zij in het project Effe Chillen innemen. 

Hoofdstuk 4 besteed aandacht aan de ervaringen van de middelbare scholen die al met het project Effe Chillen hebben gewerkt. De belangrijkste conclusies van de oriëntatiefase en een toelichting van de overgang tussen oriëntatiefase en het vervolgonderzoek is terug te vinden in hoofdstuk 5. 

Hoofdstuk 6 geeft de onderzoeksopzet weer en in hoofdstuk 7 wordt er gekeken naar de scholen die nog niet met het project Effe Chillen hebben gewerkt. 

In hoofdstuk 8 worden de aanbevelingen beschreven, die voort zijn gekomen uit de oriëntatiefase en uit het vervolgonderzoek.

Hoofdstuk 9, tenslotte, bevat het marketingcommunicatieplan.

 2.

Effe Chillen in the picture

In dit hoofdstuk is een uitgebreide beschrijving te vinden van het project Effe Chillen. Hierbij komen verschillende onderwerpen aan bod, over het hoe en waarom van het project, een beschrijving van de initiatiefnemers, en welke middelen bij het project worden ingezet. 

2.1
Waarom Effe Chillen?

Het project Effe Chillen is van start gegaan omdat de cijfers betreffende het aantal verkeersongevallen onder de doelgroep 16 en 17 jarigen nog steeds schokkend zijn. Er zijn schattingen die ervan uitgaan dat jaarlijks 12 op de 100 bromfietsers het slachtoffer zijn van een letselongeval (van dodelijk tot minder ernstig). Als je er dan vanuit gaat dat een gemiddelde ‘bromfietscarrière’ 3 jaar duurt, dan is de kans dat je als bromfietser slachtoffer wordt in het verkeer 1 op 3. 

Het gat tussen gewenst verkeersgedrag en verkeersgedrag in de praktijk is bij jonge bromfietsers groot. Daarom is dit project opgestart. De initiatiefnemers van dit project zijn ervan overtuigd dat gat kleiner te kunnen maken door middel van het project Effe Chillen.

In bijlage 1 zijn tabellen te vinden die cijfers laten zien met betrekking tot de doelgroep van het project Effe Chillen, namelijk bromfietsers in de leeftijdscategorie 15 tot en met 17 jarigen.
2.2
Wat houdt Effe Chillen in?

Effe Chillen is een voorlichtingsproject dat zich richt op de scholieren vanaf 15 tot en met 17 jaar. Het project is opgezet door Samenwerkingsverband Regio Eindhoven (SRE), Provinciaal Orgaan Verkeersveiligheid (POV) en Politie Brabant Zuid-Oost. 

In een kijkbox (een container die bespoten is met graffiti) van 2x3x2 meter, waar in op verschillende hoogten kijksleuven zijn aangebracht, worden vijf verschillende confronterende filmpjes vertoont. Hierbij worden door middel van flitsende beelden vijf belangrijke punten van het bromfiets rijden behandeld: rijden door rood, alcohol in het verkeer, het op de juiste wijze dragen van een helm, hoge snelheid en het de concentratie op de rijtaak.  

Twee monitoren, die in de kijkbox zijn aangebracht, tonen deze clips onafgebroken. Scholieren worden op deze wijze geconfronteerd met de gevaren die er bestaan. In bijlage 2 is een beschrijving van deze videoclips te vinden. De clips zijn ook te zien op de website van Effe Chillen: www.effechillen.nl.

De bedoeling van het concept is dat de kijkbox onaangekondigd op een school wordt geplaatst. Leerlingen weten niets af van het feit dat de kijkbox bij hen op school wordt geplaatst, totdat deze er daadwerkelijk staat. Uit de box klinkt populaire muziek (horende bij de verschillende videoclips) en leerlingen worden als het ware naar de kijkbox toegetrokken. De kijkbox zal gedurende een week op de school blijven staan. 

Er is nu één kijkbox in omloop die met weinig regelmaat langs de scholen gaat. Deze kijkbox dient, als er gekeken wordt naar de doelstelling van de opdrachtgever, 75% van de tijd actief te zijn in het schooljaar 2005-2006.

In de week dat de kijkbox op de school staat, zal er in een les ook aandacht worden besteed aan het project. Voor de leerkracht is er een bijbehorende lesinstructie. De lesinstructie bevat werkbladen voor de leerlingen en de videoclips die in de box worden vertoond op video of DVD. In het lespakket wordt verwezen naar de site die bij het project Effe Chillen hoort, www.effechillen.nl. Op deze site kunnen de leerlingen de clips nog een keer bekijken. Verder bevat de site theorievragen over verkeer, verhalen van verkeersslachtoffers en betrokkenen en tips voor een veilig onderhoud van de brommer. Een uitgebreide beschrijving van het materiaal dat bij het project Effe Chillen hoort, is te vinden in bijlage 3.

2.2.1
De naam ‘Effe Chillen’

Vanuit Bureau 4-Kant was het, in eerste instantie, de bedoeling dat er een film gemaakt zou worden voor het project. Het idee voor de naam van dit project horende bij deze film was: ‘De winnaar’. Deze naam is lange tijd gebruikt als werktitel voor het project dat nu Effe Chillen heet. 

Voor het maken van een film was echter niet voldoende geld beschikbaar én er bestond al een film met betrekking tot bromfietsgebruikers, namelijk in de provincie Noord-Holland. Waarom 

opnieuw het wiel uitvinden, dachten de initiatiefnemers, die film kan ook gebruikt worden voor dit nieuwe project. Vanaf dat moment is de naam ‘De winnaar’ aan de kant geschoven. Er zijn vele mails tussen de initiatiefnemers over en weer gegaan met ideeën voor namen voor het 

nieuwe project. Er werd gespeculeerd over de naam ‘Keihard onderuit’, maar er bleek al een project te zijn in Nederland dat deze naam had. Dit project was weliswaar al geëindigd, maar toch mocht de naam niet gebruikt worden. Uiteindelijk is de naam ‘Effe Chillen’ ontstaan. Deze naam sluit goed aan bij de doelgroep. Dit is de definitieve naam voor het project geworden. 

2.3
De initiatiefnemers van het project Effe Chillen

Bij het project Effe Chillen zijn verschillende initiatiefnemers betrokken die allen aan de verbetering van verkeersveiligheid werken. Het idee om dit project op te zetten komt van de Politie Brabant Zuid-Oost. Bij de politie was iemand parttime werkzaam, hij werkte ook bij bureau 4-Kant. Hij is met het idee gekomen om een voorlichtingscampagne op te starten, gericht op de doelgroep brommerjeugd. De kosten die dit project met zich mee zouden brengen waren voor bureau 4-Kant en de Politie te hoog. Zij gingen op zoek naar partners die met hen wilde samenwerken. Zij zijn in aanraking gekomen met Provinciaal Orgaan Verkeersveiligheid (POV) en Samenwerkingsverband Regio Eindhoven (SRE). Deze organen wilden graag meewerken aan het project. Dat maakt ze samen tot de initiatiefnemers van Effe Chillen.

Om een helder beeld te krijgen van de verschillende initiatiefnemers die bij het project zijn betrokken is er een beschrijving van deze werkorganen te vinden in bijlage 4.
2.2.1 Bureau 4-Kant

Voor de productie en promotie van het project Effe Chillen is het bureau 4-Kant ingeschakeld. Bij de start van het project is er tussen de initiatiefnemers afgesproken dat de promotie rondom het project verzorgd zou worden door POV. Deze taak is in de loop der tijd afgezwakt doordat er in de periode dat het project van start ging al meerdere keren een andere vertegenwoordiger binnen POV op het project werd ingezet. In hoofdstuk 3 wordt hier uitgebreider op ingegaan.

Met de contactpersoon van bureau 4-Kant, René van de Mortel, is een oriënterend gesprek gevoerd om meer informatie over het project te verkrijgen. Een adressenlijst met middelbare 

scholen in Noord-Brabant met daarbij enkele contactpersonen is via hem verkregen. De lijst was niet compleet. Er ontbraken veel gegevens van zowel scholen als contactpersonen.

2.3.1
Wat zijn de ervaringen van de initiatiefnemers met het project?

Om een beeld te krijgen wat de ervaringen zijn van de initiatiefnemers met het project Effe Chillen is er met de initiatiefnemers afzonderlijk een gesprek gevoerd. 

De gesprekken hebben in het begin van de oriëntatiefase plaatsgevonden. Er is een gesprek gevoerd met Berry de Jong van SRE, Barbara Schrover van POV, Rick Ebli van 

Politie Brabant Zuid-Oost en René van de Mortel van het bureau 4-Kant. 

Houding 

De initiatiefnemers staan positief tegenover het project. Het project moet zo goed mogelijk lopen en zij willen dat de kijkbox optimaal wordt ingezet. 

Uit de gesprekken is duidelijk geworden dat de initiatiefnemers graag een optimale inzet van de kijkbox willen maar dat zij zelf niet volledig betrokken zijn bij het project. Zij dragen geen van allen de volledige verantwoordelijkheid. Tijdens vergaderingen die hebben plaatsgevonden tussen de initiatiefnemers zijn er diverse acties ter sprake gekomen. Deze acties zijn deels of niet uitgevoerd. Afspraken tussen de verschillende initiatiefnemers zijn niet of nauwelijks gemaakt. Nadat de initiatiefnemers bij elkaar zijn geweest, zijn er wel notulen van de vergadering opgesteld, waarin terug te vinden is wie wat heeft toegezegd, maar duidelijke afspraken of deadlines ontbreken hierbij. 

Zelfstandig project

Effe Chillen is een project dat als particulier initiatief is gestart. De initiatiefnemer bureau 4-Kant is 'partners' voor het project gaan zoeken. Omdat het project in eerste instantie regionaal georiënteerd is, zijn drie regionaal opererende partijen samen gaan werken als opdrachtgever. De opdrachtgevers zorgen voor financiering en sturing van het project Effe Chillen.

De uitvoering van dit soort projecten behoort bij geen van de drie opdrachtgevers tot de kerntaken. De gedachte van SRE en de Politie was: project mede ontwikkelen, aansturing in beheersfase door POV en praktische uitvoering door 4-Kant.

Nu blijkt dat de provincie/POV worstelt met zijn rol en Bureau 4-Kant niet erg goed is in de uitvoering, wordt er naar een andere invulling gezocht, namelijk een zelfstandig project van Effe Chillen te maken.

Middelenplan

Uit de gesprekken werd het al gauw duidelijk dat de initiatiefnemers geen eenduidig communicatiebeleid hebben. Er is van tevoren geen middelenplan opgesteld om te kijken wat voor middelen ingezet moeten worden voor de promotie rondom het project. Ook is er niet over nagedacht binnen welk tijdsbestek wat moet gebeuren en welke doelen er daarbij nagestreefd dienen te worden. 

2.5
De kosten

De kosten om deel te nemen aan het project Effe Chillen, zijn voor elke school verschillend. Is een school bijvoorbeeld lid van het BVL
 (het Brabants Verkeersveiligheidslabel) dan betaalt een school € 112,- voor het project. Dit bedrag wordt door de school ook betaald als 

ze geen lid zijn van het BVL maar in de regio van SRE vallen, namelijk Zuid-Oost Brabant. Scholen die buiten deze regio vallen en geen BVL- lid zijn betalen voor het project Effe Chillen een bedrag van € 400,-. 

Het bedrag dat scholen betalen om aan het project deel te nemen, dekt de transport kosten van de kijkbox naar de plaats van bestemming. 

2.6
Promotie Effe Chillen

Het project is op een aantal manieren bij de doelgroep onder de aandacht gebracht. De initiatiefnemers gaan heel adhoc te werk wat betreft de promotie rondom het project. Ze grijpen alles aan wat een bijdrage kan leveren aan de naamsbekendheid van het project. Op de volgende pagina volgt een beschrijving van de middelen die zijn ingezet:

2.6.1
Informatiepakketten

Het project is in eerste instantie bekend gemaakt bij de middelbare scholen door middel van het versturen van informatiepakketten. Deze informatiepakketten bestaan uit een folder met daarin informatie over het project en een dvd met daarop de videoclips, zoals ze ook te zien 
zijn in de kijkbox. Bij het informatiepakket zit ook een aanmeldingsformulier dat de scholen kunnen invullen als ze willen deelnemen aan het project. Op het versturen van deze informatiepakketten is weinig respons gekomen. In het voortraject van Effe Chillen is ook een bijeenkomst georganiseerd om onder andere de scholen kennis te laten maken met het project. 

Hier zijn ook weinig scholen op af gekomen. Reden hiervoor is dat de uitnodigingen te laat waren verstuurd en dat deze niet allemaal gericht waren aan de juiste contactpersoon.

2.6.2
Bladen 

Het project Effe Chillen heeft ook in diverse bladen gestaan over verkeersveiligheid, onder andere in het blad ‘Brabant Veilig’ en het blad ‘Verkeerskunde’. In deze bladen was er een artikel geplaatst over wat het project Effe Chillen inhoudt. 

2.6.3
Promotiekleding

In het beginstadium van het project is er bij de initiatiefnemers het idee ontstaan om promotiekleding te laten maken, zoals T-shirts, bodywarmers en truien. Deze promotiekleding kan dan worden gedragen door de ‘Crew’ van Effe Chillen bij het opbouwen van de kijkbox. Dit idee is meteen uitgewerkt. Er is niet goed nagedacht over op welke manieren dit middel nog meer ingezet kon worden. Het heeft lang geduurd voordat de promotiekleding er daadwerkelijk was. 

2.6.4
Omroep Brabant

Omroep Brabant heeft opnames gemaakt van de kijkbox toen deze aanwezig was op een middelbare school in Oss. Er zijn hierbij enkele leerlingen geïnterviewd over hun mening betreffende het project Effe Chillen. 

2.6.5
‘Wegmisbruikers’

Het project Effe Chillen is als onderwerp in het programma ‘Wegmisbruikers’ behandeld. In dit programma is er aandacht besteed aan wat het project precies inhoudt.

‘Wegmisbruikers’ is een programma over verkeer dat elke zaterdag wordt uitgezonden op SBS6. Aan de hand van videobeelden van Bureau Verkeershandhaving, worden automobilisten, motorrijders, vrachtwagenchauffeurs en fietsers geconfronteerd met de mogelijke gevolgen van hun gedrag in het programma ‘Wegmisbruikers’. 

2.6.6
Samen op Safe

Regelmatig vinden er bijeenkomsten plaats die gaan over verkeer. Dergelijke bijeenkomsten worden ook gebruikt als promotiemiddel, puur om het project meer bekendheid te geven. 

Brabant Verkeersveiligheids Label (BVL) vierde onlangs dat de 500e school zich had aangemeld, tijdens de bijeenkomst ‘Samen op Safe’.

Bij deze bijeenkomst zijn gemeenten, politie, scholen, de BVL- commissie en initiatiefnemers van verkeersprojecten aanwezig geweest. Aanwezigen konden door middel van een informatiemarkt kennis verkrijgen over verschillende verkeersprojecten, waaronder het project Effe Chillen. 

2.6.7
Resultaten van de promotie

De acties die zijn uitgevoerd voor de promotie van het project Effe Chillen hebben allemaal als doel het project meer bekendheid te geven met als uiteindelijk resultaat dat het aantal aanmeldingen van de middelbare scholen zal stijgen. Het aantal aanmeldingen is echter niet gestegen. 

Na de bijeenkomst, die plaatsvond in maart, is er niet veel promotie meer geweest rondom het project. Als er een gelegenheid zich voordoet om het project te promoten dan wordt daar gebruik van gemaakt. De promotie voor het project Effe Chillen vindt zeer adhoc plaats. 

3.
Verkeersveiligheidsorganisaties en hun rol in Effe Chillen

In dit hoofdstuk wordt een korte beschrijving gegeven van de verkeersorganisaties die er zijn en wat hun rol ís bij het project Effe Chillen. 

Een uitgebreidere beschrijving van deze verkeersorganisaties is te vinden in bijlage 5.

3.1
Brabants Verkeersveiligheids Label

In 1997 werd gestart met een project om verkeerseducatie op Brabantse scholen een permanente plaats te geven. Het project BVL (Brabants Verkeersveiligheids Label) genaamd, is een initiatief van POV. In het project hebben inmiddels veel scholen, gemeenten en particuliere organisaties belangstelling getoond. Er staan bijna 500 scholen ingeschreven en er zijn inmiddels 188 Labels uitgereikt. In eerste instantie richtte BVL zich voornamelijk op de basisscholen maar tegenwoordig worden ook steeds meer middelbare scholen lid van het BVL. Op dit moment zijn 55 middelbare scholen in Noord-Brabant lid van BVL.

3.1.1
De rol van BVL in Effe Chillen 

BVL is een onderdeel van POV. De promotionele activiteiten zouden eerst bij POV komen te liggen. POV beschikt, door middel van BVL, over een uitgebreid netwerk. Zij hebben contact met de scholen die BVL-lid zijn. Door omstandigheden die er bij POV speelden zoals, wisseling van baan en langdurige ziekte, is de promotie van het project Effe Chillen bij POV afgezwakt. Hierdoor is er uiteindelijk besloten om de promotie volledig over te dragen aan bureau 4-Kant. 

3.2
3VO

Zowel op basisscholen als op enkele middelbare scholen is 3VO
 actief. Op deze scholen gaan vrijwilligers langs, meestal ouders, om de noodzaak van veiligheid in het verkeer uit te leggen. Vrijwilligers zijn onmisbaar voor 3VO. In heel Nederland zijn circa 3.000 vrijwilligers van 3VO actief voor veilig verkeer. 

3.2.1
De rol van 3VO in Effe Chillen

Het project Effe Chillen is bekend bij 3VO maar zij werken er niet mee. Ze geven aan dat ze het project Effe Chillen een goed initiatief vinden. 3VO promoot eerst hun eigen projecten op de scholen. Zij voeren hierbij een actief beleid. De organisatie, 3VO, geeft aan dat zij het project Effe Chillen weliswaar in hun pakket mee kunnen nemen. Zij willen het project echter niet voor niets promoten, er moet wel een bijdrage tegenover staan. 

3.3
TeamAlert

TeamAlert
 is een groep jongeren die aandacht vraagt voor verkeersveiligheid en jongeren. Dit wordt gedaan door allerlei acties door het hele land, maar er worden ook acties gevoerd om beleidsmakers te vertellen hoe jongeren over het verkeer denken. Het Team bestaat uit ongeveer tien vaste leden en daarnaast nog een groep vrijwilligers die helpen bij het uitvoeren van de verschillende projecten. Deze organisatie is gevestigd in Utrecht.
Deze organisatie is een initiatief van het Ministerie van Verkeer en Waterstaat. Zij krijgen subsidie van de overheid. 

3.3.1
De rol van TeamAlert in Effe Chillen

TeamAlert is een organisatie die landelijke bekendheid heeft. Er is met hen een gesprek  gevoerd over het project Effe Chillen. Zij hebben een informatiepakket en een lespakket ontvangen zodat ze een helder beeld krijgen van het project. Tijdens dit gesprek kwam naar voren dat zij zeer enthousiast waren en het een mooi en confronterend project vonden. Zij denken erover na het project mee te nemen in één van de projecten waar ze op dit moment zelf druk mee bezig zijn. Het project waarin zij Effe Chillen willen meenemen is nog niet gestart. Als dit project van de grond is kan er gekeken worden naar de rol die Effe Chillen in dit project kan spelen. In de tussentijd blijft er contact met deze organisatie. TeamAlert kan ervoor zorgen dat het project in de toekomst landelijke bekendheid krijgt. 

4. 
Ervaringen van de scholen met het project Effe Chillen

In dit hoofdstuk worden de ervaringen van de scholen met het project Effe Chillen uitgewerkt. Deze ervaringen zijn verkregen door middel van diepte-interviews die zijn afgenomen met de middelbare scholen die met het project ‘Effe Chillen’ hebben gewerkt. De vragenlijst die bij deze interviews is opgesteld, is terug te vinden in bijlage 6. 
4.1
Aanpak

Om een goed beeld te krijgen van de ervaringen van de scholen met het project Effe Chillen zijn er individuele diepte-interviews afgenomen. Van de vijf scholen die op dat moment aan het project hadden deelgenomen waren vier scholen bereid mee te werken aan het interview. Deze interviews duurden ongeveer 40 minuten en zijn afgenomen met de contactpersonen van de middelbare scholen die met Effe Chillen hebben gewerkt. 

De rollen die deze contactpersonen binnen de school vervullen waren verschillend. Er is een interview afgenomen met een verkeerscoördinator, met een mentor en met een maatschappijleerdocent die les heeft gegeven met betrekking tot het project. Alle interviews zijn met een memorecorder opgenomen om de resultaten zo goed mogelijk uit te werken.

4.2
Onderzoeksvragen

Voor het achterhalen van de ervaringen met het project Effe Chillen is er een aantal onderzoeksvragen opgesteld:

· ‘Wat zijn de prikkels en de achterliggende gedachten van deze scholen om deel te nemen aan het project Effe Chillen?’

· ‘Wat is de houding van de scholen tegenover het project Effe Chillen?’

· ‘Wat vinden de scholen van het materiaal die bij het project Effe Chillen wordt ingezet?’

· ‘Hoe denken de middelbare scholen over andere ingangen om het project Effe Chillen op de scholen kenbaar te maken, naar aanleiding van onze bevindingen?’

· ‘Zijn er andere (verkeersveiligheids) projecten waar de middelbare scholen mee hebben gewerkt? Welke (verkeersveiligheids) projecten zijn dat en hoe zijn de middelbare scholen hiervoor benaderd?’

· ‘Zijn er (verkeersveiligheids) projecten die meer de aandacht trekken bij de middelbare scholen dan Effe Chillen? 

De antwoorden op deze onderzoeksvragen dragen er toe bij dat er een duidelijk beeld gegeven kan worden over de ervaringen van de middelbare scholen met het project Effe Chillen.

4.3
Resultaten interviews 

De resultaten die uit de interviews naar voren zijn gekomen worden hieronder uitgewerkt.

Het project Effe Chillen

Het project werd over het algemeen beschreven als: confronterend, apart, anders dan andere projecten. Confronterend door de videoclips die in de kijkbox worden afgespeeld, apart door het uiterlijk van de kijkbox en anders dan andere projecten doordat er nog niet eerder zo een soort project is geweest. 

Wat zijn de prikkels en de achterliggende gedachten van deze scholen om deel te nemen aan het project Effe Chillen?

De scholen die zijn geïnterviewd houden zich veel met verkeersveiligheid bezig en werken dan ook regelmatig met verkeersveiligheidprojecten. Ze hebben meestal een verkeerscoördinator op school. Deze verkeerscoördinator gaat over het werken met dergelijke verkeersprojecten. Hij/zij is actief op alle gebieden rondom verkeer. 

Op enkele scholen zijn er ongelukken geweest onder de jongeren die brommer rijden. Dit zijn gebeurtenissen waaraan aandacht geschonken moet worden. Het project Effe Chillen sluit hier volgens de scholen goed bij aan.

Wat is de houding van de scholen tegenover het project Effe Chillen?

Uit de interviews is meerdere keren naar voren gekomen dat de scholen zeer enthousiast zijn over het project. Zij hebben een positieve houding. Alles rondom het project is goed verzorgd. Zowel op het gebied van de service als het materiaal dat bij het project wordt geleverd. 

Wat vinden de scholen van het materiaal die bij het project Effe Chillen wordt ingezet?

Het materiaal dat bij Effe Chillen wordt ingezet, zoals het informatiepakket, het lespakket, de website en de kijkbox, wordt door al de geïnterviewden als zeer positief ervaren. De scholen geven aan het informatiepakket later gezien te hebben en vinden het er goed en duidelijk 

uitzien. Ze vinden het fijn om van tevoren de cd-rom te bekijken met de videoclips, zodat ze meteen een duidelijk beeld hebben over de filmpjes die worden afgespeeld in de kijkbox. Het lespakket ziet er volgens hen duidelijk en gestructureerd uit. Het kost weinig tijd om een les voor te bereiden. Over de kijkbox is iedereen enthousiast. Ze hebben nog niet eerder zoiets gezien.

Hoe denken de middelbare scholen over andere ingangen om het project Effe Chillen op de scholen kenbaar te maken, naar aanleiding van onze bevindingen?

Bij het afnemen van de interviews werd er een vraag gesteld om het project via andere ingangen kenbaar te maken op de scholen. Bij de afname van deze vraag sloten we aan op onze eigen ideeën. Uit eigen bevindingen is namelijk naar voren geworden dat een ouderraad een goede ingang kan vormen om een project als Effe Chillen als item te behandelen. De scholen vinden dit een goed idee. Alle scholen hebben namelijk een ouderraad en deze kan een rol spelen in het beslissingsproces. De scholen zijn allemaal bereid om de contactgegevens van de ouderraad te geven. 

Een andere vraag die werd gesteld is of zij contact hebben met een buurtbrigadier. In een gesprek met de Politie is namelijk naar voren gekomen dat iedere school een vaste contactpersoon heeft bij de politie. Deze buurtbrigadiers gaan regelmatig langs de scholen. Volgens de scholen zou dit ook een goede ingang kunnen vormen om het project bij scholen kenbaar te maken. 

De scholen geven aan dat het goed is om, nadat het informatiepakket is verstuurd, nog iemand langs de school te sturen voor eventuele toelichting.

Zijn er andere (verkeersveiligheids) projecten waar de scholen mee hebben gewerkt? Welke (verkeersveiligheids) projecten zijn dat en hoe zijn de scholen hierdoor benaderd?

De scholen hebben al meerdere keren met diverse projecten gewerkt. Dit zijn projecten die te maken hebben met verkeersveiligheid maar ook projecten op andere gebieden, bijvoorbeeld drugs, alcohol, criminaliteit, milieu, enzovoorts. Een aantal scholen heeft gewerkt met het verkeersproject ‘het dodehoek project’ 
. Bij dit project worden de leerlingen bewust gemaakt wat er kan gebeuren als zij zich in een dode hoek van een vrachtauto bevinden. Dit project is een onderdeel van 3VO. De scholen zijn via 3VO in aanraking gekomen met het project. 

Verder hebben de leerlingen jaarlijks een fietscontrole op de school die wordt uitgevoerd door 3VO. 

5.
Samenvatting oriëntatiefase 

In dit hoofdstuk wordt er een samenvatting gegeven van de bevindingen die uit de oriëntatiefase naar voren zijn gekomen. De bevindingen en conclusies worden per hoofdstuk uitgewerkt. Naar aanleiding van de bevindingen en conclusies wordt er gestart met het onderzoek.

5.1
Bevindingen en conclusies

Hoofdstuk 2.
Effe Chillen in the picture

· Er is geen complete adressenlijst van de middelbare scholen in Noord-Brabant met daarbij horende contactpersonen opgesteld door bureau 4-Kant. De informatiepakketten die tijdens de start van het project Effe Chillen verstuurd zijn door bureau 4-Kant zijn, door deze incomplete lijst, rechtsreeks aan de scholen verstuurd. Dit heeft geresulteerd in het feit dat een groot deel van de contactpersonen niet bereikt is waardoor er weinig respons op de informatiepakketten is gekomen.

· De initiatiefnemers zien graag een optimale inzet van de kijkbox. Zij zijn zelf niet volledig betrokken bij het project Effe Chillen. Zij dragen namelijk geen van allen de volledige verantwoordelijkheid. Dit komt naar voren uit het feit dat er nauwelijks of geen afspraken zijn gemaakt tussen de initiatiefnemers over de voortgang en de werkzaamheden betreffende het project. 

· De initiatiefnemers hebben aangegeven het beheer van het project na verloop van tijd bij een zelfstandige organisatie neer te willen leggen. Ze zouden graag willen zien dat het project een op zichzelf staand project wordt. 

· De initiatiefnemers hebben geen eenduidig communicatiebeleid. Er is van tevoren geen middelenplan opgesteld om te kijken wat voor middelen er ingezet moeten worden voor de promotie rondom het project. Ook is er niet nagedacht over binnen welk tijdsbestek wat moet gebeuren en welke doelen daarbij nagestreefd dienen te worden. De promotie vindt zeer adhoc plaats. De initiatiefnemers grijpen alles aan om het project enigszins bekendheid te geven. Ze richten zich met het project op de middelbare scholen in 

Noord-Brabant, maar een aantal van de promotionele activiteiten is gericht op een totaal 
andere doelgroep, bijvoorbeeld het programma ‘Wegmisbruikers’. 

Hoofdstuk 3.
Verkeersveiligheidsorganisaties en hun rol in Effe Chillen

· In eerste instantie zouden de promotionele activiteiten bij POV komen te liggen. POV beschikt, door middel van BVL, over een uitgebreid netwerk. Door omstandigheden die er bij POV speelden zoals wisseling van baan en langdurige ziekte  is de promotie van het project Effe Chillen bij POV afgezwakt. Hierdoor is er uiteindelijk besloten om de promotie volledig over te dragen aan bureau 4-Kant. Dit is een duidelijk voorbeeld van het feit dat de initiatiefnemers niet echt betrokken zijn bij het project. Omdat POV een groot netwerk heeft, is het logisch dat de promotionele activiteiten daar liggen. Maar een reden als ziekte en wisseling van baan, is genoeg om te doen besluiten dat de activiteiten worden overgedragen aan bureau 4-Kant.
· 3VO geeft aan dat zij het project Effe Chillen in hun pakket mee kunnen nemen. Zij willen het project echter niet voor niets promoten, er moet wel een bijdrage tegenover staan. 
· TeamAlert is zeer enthousiast over het project Effe Chillen. Ze geven aan het een mooi en confronterend project te vinden. TeamAlert kan ervoor zorgen dat het project in de toekomst landelijke bekendheid krijgt, als zij het meenemen in een van hun eigen projecten. 
Hoofdstuk 4.
Ervaringen van de scholen met Effe Chillen

· De scholen zijn zeer enthousiast over het project Effe Chillen en de daarbij horende materialen. 

· De scholen zijn positief over de verschillende ingangen om het project bekend te maken binnen een school. Zij zijn bereid om de gegevens van ouderraad en buurtbrigadier te verstrekken.

Er zijn 3 belangrijke aandachtspunten die uit deze bevindingen en conclusies naar voren komen:

1. Er is geen ‘kartrekker’ bij het project Effe Chillen

2. De promotionele activiteiten zijn niet goed uitgevoerd, zeer adhoc

3. Er is geen onderzoek verricht naar de verschillende ingangen die er zijn om het project op de scholen bekend te maken, zoals ouderraad, buurtbrigadier, maar ook andere verkeersorganisaties die het project in hun netwerk mee kunnen nemen, zoals BVL en 3VO.

5.2
Vervolgonderzoek

Op basis van de bevindingen die uit de oriëntatiefase naar voren zijn gekomen, kan gestart worden met het vervolgonderzoek.

Er zijn in de oriëntatiefase veel belangrijke aandachtspunten naar voren gekomen, die niet onopgemerkt mogen blijven. Deze worden meegenomen in de aanbevelingen.

In het vervolgonderzoek, dient er een antwoord te worden gegeven op de vraag die bij de initiatiefnemers speelt: “Hoe komt het dat de middelbare scholen niet warm lopen voor het project?” Het onderzoek zal zich dus richten op de scholen die niet met het project Effe Chillen hebben gewerkt.

Een aantal bevindingen, die uit de oriëntatiefase naar voren zijn gekomen, zullen worden meegenomen in het onderzoek, zoals de ingangen die in de oriëntatiefase geconstateerd zijn en die een grote rol kunnen spelen om het project Effe Chillen bekend te maken op de middelbare scholen. De wijze van promotie waarvan gebruik wordt gemaakt bij Effe Chillen zal ook aan bod komen in het onderzoek.

6.
Onderzoeksopzet vervolgonderzoek

Dit hoofdstuk geeft een beschrijving van de onderzoeksopzet. In dit hoofdstuk vindt u de centrale vraag, de doelstelling van het onderzoek, de deelvragen en de onderzoeksmethode.

6.1
Centrale vraag

De centrale vraag die bij dit onderzoek moet worden beantwoord, luidt:

‘Wat is de kennis en houding van de middelbare scholen ten opzichte van het project Effe Chillen en waarom nemen de middelbare scholen niet deel aan het project?’. 

6.2
Doelstelling van het onderzoek

De doelstelling die aan dit onderzoek ten grondslag ligt, luidt:

‘Het formuleren van een strategie om middelbare scholen bekend te maken met en deel te laten nemen aan het project Effe Chillen.’

6.3
Deelvragen onderzoek

Om antwoord te kunnen geven op de centrale vraag is er een aantal deelvragen opgesteld:

· Zijn de scholen bekend met het project Effe Chillen?

· Op welke manieren zijn de scholen in aanraking gekomen met het project Effe Chillen?

· Wat is de houding van scholen tegenover het project Effe Chillen als ze er bekend mee zijn?

· Wat zijn redenen voor de scholen om niet deel te nemen aan het project Effe Chillen?

· Spelen kosten een rol in de besluitvorming om wel of niet deel te nemen aan het project Effe Chillen?

6.4
Onderzoeksmethode

Het onderzoek bestaat uit fieldresearch. Bij dit onderzoek is er voor gekozen om een enquête met open vragen te versturen via de e-mail. Enkele van deze enquêtes zijn telefonisch/ mondeling afgenomen. Het bleek dat bellen ontzettend veel tijd kostte en deze tijd was er niet. Daarom is de keus gevallen op het versturen van een enquête via e- mail. 

6.4.1
Voordelen en nadelen

Een nadeel van een dergelijk enquête is dat het schrijfwerk van de geïnterviewde vraagt. Het kan zijn dat mensen hier geen zin in of geen tijd voor hebben en de vragen kunnen dan heel kort of onvolledig beantwoord zijn. Een ander nadeel is dat er een kans kan zijn dat de opgestuurde vragenlijsten niet worden teruggestuurd, non- respons
. Door nog eens te mailen of na te bellen kan er een behoorlijk responspercentage verkregen worden.

Voordelen van de methode open vragenlijst enquête zijn dat het een goedkope manier van benaderen is en dat veel mensen met deze methode bereikt kunnen worden.

6.4.2
Opbouw vragenlijst

De vragen die in deze enquête aan bod komen zijn gebaseerd op de resultaten die uit de oriënterende fase naar voren zijn gekomen.
De vragenlijst is samengesteld uit open vragen. De lijst is ingedeeld in twee verschillende lijsten. Namelijk een lijst met vragen voor de middelbare scholen die bekend zijn met het project Effe Chillen, en één voor de middelbare scholen die niet bekend zijn met het project Effe Chillen. De volledige vragenlijst is terug te vinden in bijlage 7. 
7.
Scholen die niet met het project Effe Chillen hebben gewerkt

In dit hoofdstuk vindt u de resultaten en conclusies van het onderzoek naar de middelbare scholen die niet hebben deelgenomen aan het project Effe Chillen. 

7.1
Werkwijze 

Voor dit onderzoek is een lijst opgemaakt van alle middelbare scholen in Noord-Brabant. Een dergelijke lijst bestond al, maar de contactpersonen en telefoonnummers ontbraken. De telefoonnummers zijn bij de verschillende scholen gezocht en aan de hand hiervan zijn de scholen gebeld om zo de naam en het emailadres van de contactpersoon en hun rol op de school te achterhalen.

Zoals in hoofdstuk 6 beschreven is, is in eerste instantie een aantal vragenlijsten telefonisch afgenomen. Deze methode kostte veel tijd omdat het heel moeilijk was om de juiste contactpersoon te bereiken. Of hij/zij gaf les, zat in een vergadering of was vrij. Vandaar de keuze om een e-mail te sturen naar de desbetreffende personen. 

Van verschillende contactpersonen werd vrij snel antwoord verkregen. Andere zijn nogmaals gemaild of nagebeld. We hebben in totaal 40 vragenlijsten teruggestuurd gekregen. 

7.1.1
Responsanalyse

In totaal zijn er in Noord-Brabant 114 middelbare scholen
, waarvan in totaal 35 scholen onder dezelfde naam vallen maar dan met een andere locatie. 

Bij de start van het onderzoek hadden 11 scholen aan het project deelgenomen, waarvan drie scholen met dezelfde naam maar met een andere locatie. Als hypothese kan worden gesteld dat, als een school deelneemt aan het project Effe Chillen, de andere scholen die onder deze zelfde naam vallen ook deel gaan nemen aan het project. 

De doelgroep waar het onderzoek zich op richt bedraagt: 114- 11= 103 scholen. 

De vragenlijsten zijn naar alle scholen gestuurd die niet aan het project Effe Chillen hebben deelgenomen. Al deze scholen zijn telefonisch benaderd met de vraag wie binnen de school verantwoordelijk is voor verkeer of andere projecten. Vervolgens heeft de administratie een 

e-mail adres gegeven van de betreffende contactpersoon, zodat er een enquête met open vragen naar deze contactpersonen verstuurd kon worden via de e-mail. 

7.1.2
Moeilijk te bereiken

De scholen zijn een moeilijk te bereiken doelgroep. Het kost veel tijd om binnen een school de juiste persoon te pakken te krijgen. Hiervoor zijn een aantal redenen:

· De administratie weet niet of er met verkeersprojecten wordt gewerkt

· De administratie weet niet wie er verantwoordelijk is voor verkeer op de school

· Het doorkrijgen van een verkeerde naam en emailadres van een contactpersoon, waardoor het moeilijk is de juiste persoon te benaderen

· De contactpersoon geeft les, heeft een vergadering of een vrije dag.

7.1.3
Non-respons

De contactpersonen die niet hebben gereageerd, zijn een belangrijke groep voor het onderzoek. Zij vormen de non- respons
. Het is belangrijk te weten waarom deze groep niet heeft geantwoord. Wat zijn hun redenen hierbij? 

Deze scholen zijn meerdere keren nagebeld. Aan de contactpersonen van deze scholen is gevraagd wat hun redenen zijn om de vragenlijst niet in te vullen. Redenen die zij hiervoor aangaven:

· Er was geen tijd en geen zin voor het invullen van de vragenlijst

· Er werd aangegeven dat ze overspoeld worden met projecten en dat ze het erg druk hebben.

· Van de administratie is een verkeerd e-mailadres verkregen. E-mails die naar dit adres werden verstuurd kwamen niet aan. Er is opnieuw naar de administratie gebeld, voor een andere e-mailadres, maar de administratie gaf aan niet over een ander e-mail adres van deze persoon te beschikken.

7.2     Resultaten en conclusies

Zijn scholen bekend met het project Effe Chillen? 

Uit de open vragenlijst enquête die terug is gestuurd, blijkt dat de helft van de benaderde scholen het project niet kent. Van de 40 ingevulde vragenlijsten geven 21 scholen aan niet bekend te zijn met het project. Naar al deze scholen is wel het informatiepakket toegestuurd. 

Hieruit kan geconcludeerd worden dat de informatiepakketten niet op de juiste manier zijn verstuurd. Dit resulteert in het feit dat de juiste personen binnen de school niet bereikt zijn, niets van het bestaan van het project afweten, en dus ook geen actie richting het project kunnen ondernemen. 

Een aandachtspunt dat bij de informatiepakketten ook naar voren komt is, dat het onduidelijk is wie de scholen moeten benaderen als ze besluiten om daadwerkelijk aan het project deel te nemen. 
Op welke manier is de school in aanraking gekomen met het project Effe Chillen?

Van de 19 scholen die bekend zijn met het project Effe Chillen zijn 10 scholen in aanraking gekomen met het project door middel van het informatiepakket. Andere bronnen die genoemd worden, zijn: de politie, het Internet, de BVL bijeenkomst of via de activiteitencoördinator. 

Wat is de houding van de scholen tegenover het project Effe Chillen als ze er bekend mee zijn?

De scholen die aangeven het informatiepakket te hebben ontvangen en hebben gelezen hebben kennis van het project vernomen en weten dus precies wat het project inhoud. 

Uit het onderzoek komt naar voren dat de scholen die kennis hebben van het project, zeer enthousiast zijn. Zij geven aan het een erg origineel en confronterend project te vinden en een mooi initiatief. 
Wat zijn redenen voor de scholen om niet deel te nemen aan het project Effe Chillen?

Er is een aantal redenen, door de scholen die bekend zijn met het project, genoemd waarom zij (nog) niet met het project hebben gewerkt:

· Geen tijd:



- De agenda is al vastgesteld voor het jaar 2005


- Geen ruimte voor het project in het programma



- Veel andere projecten waar ze mee bezig zijn

· Sommige van de scholen hebben weinig bromfietsgebruikers op school

· Gebrek aan taakuren docenten

· Concurrentie, veel andere verzoeken van projecten

· Ten tijde van het krijgen van het informatiepakket hadden ze geen tijd, het is in de la verdwenen

· Ze zijn te weinig geïnformeerd

· Ze hebben net van het project gehoord

· Afhankelijk van de prioriteiten. Komend jaar is dat op sommige scholen gezond eten en drinken, de school rookvrij maken.

De reden die het meest wordt gegeven om niet aan het project deel te nemen is dat er geen tijd is in het programma van de school. Dit antwoord wordt door ruim een kwart van de scholen, die de vragenlijst hebben teruggestuurd, gegeven. 
Daarna volgt de meest gegeven reden dat er weinig bromfietsgebruikers zijn op de school. Deze reden kan worden weerlegd, want het project richt zich niet alleen op bromfietsgebruikers, maar ook op de doelgroep die meerijdt met de brommer. De doelgroep 15 tot en met 17 jaar. 

Spelen kosten een rol in de besluitvorming om wel of niet deel te nemen aan het project Effe Chillen?

Uit de enquête komt naar voren dat de kosten geen grote rol spelen bij het maken van de keuze om wel of niet deel te nemen aan het project Effe Chillen. De scholen die al met Effe Chillen hebben gewerkt geven aan dat zij het bedrag, € 112, niet veel vinden. Normaal moet er een bedrag voor vrij worden gemaakt en het bedrag moet worden vermeld op de begroting van de 

school. De scholen geven aan dat dit bedrag niet noemenswaardig is, en dat het daarom ook geen kostenpost is voor op de begroting. 

Als het gaat over het bedrag van € 400, veranderd deze mening. De scholen vinden € 400 een groot bedrag als het ook voor € 112 kan. 
8.
Aanbevelingen 

In dit hoofdstuk komen de aanbevelingen aan bod. Deze zijn onderverdeeld in aanbevelingen die volgen op de conclusies uit de oriëntatiefase, en aanbevelingen die volgen op de conclusies uit het onderzoek.

8.1
Aanbevelingen oriëntatiefase 

· Het is belangrijk een complete NAW- lijst (Naam, Adres en Woonplaats) te hebben van de scholen met de daarbij behorende contactpersonen. Op deze manier worden de juiste personen bereikt.

· Bij het in de markt zetten van een dergelijk project is het belangrijk dat er van te voren goed is nagedacht over wat er met het project bereikt dient te worden. Er dient een plan aanwezig te zijn. 

· Het is belangrijk dat er duidelijke afspraken worden gemaakt tussen de verschillende initiatiefnemers en dat deze ook worden vastgelegd. Juist als er meerdere partijen zijn betrokken bij een project, is het van belang dat afspraken worden vastgelegd. Dit  door middel van een intentieverklaring, zodat het voor alle partijen duidelijk is, wie waarvoor verantwoordelijk is. Wie vervult welke taken? Naar deze intentieverklaring kan worden terug gegrepen als een bepaalde partij zich niet aan de afspraken houdt. 

· De promotionele activiteiten dienen teruggebracht te worden bij POV. Zij beschikken over een groot netwerk, door middel van BVL. Binnen deze organisatie dient één persoon de volle verantwoordelijkheid voor het project Effe Chillen te hebben.

· Contact opnemen met 3VO. Maak afspraken met 3VO over de rol die zij kunnen  vervullen om het project Effe Chillen bekend te maken bij de middelbare scholen.

· De contacten met TeamAlert dienen grondig te worden onderhouden. Team Alert dient op de hoogte te worden gehouden over de vorderingen van het project, zodat ze erbij 

 
betrokken blijven. Op deze manier kan uiteindelijk landelijke bekendheid voor het project 
Effe Chillen worden gegenereerd.

8.2
Aanbevelingen vervolgonderzoek

· Op het informatie pakket moet duidelijk staan met wie er contact opgenomen moet worden, namelijk met bureau 4-Kant, als men besluit aan het project Effe Chillen deel te nemen.

· Het moet duidelijk zijn voor de scholen welke voordelen er aan het project Effe Chillen zijn verbonden en wat de gevolgen zijn van het werken met het project. Deze voordelen dienen te worden opgenomen in het informatiepakket.

· Zodra een school aangeeft deel te willen nemen aan het project Effe Chillen, moet worden uitgezocht welke regionale media hierbij een rol kunnen spelen. Deze regionale media (kranten, televisie) moeten op de hoogte worden gebracht van het feit dat een school uit hun regio met het project gaat werken. Zij kunnen hier dan aandacht aan besteden. 

· Het project Effe Chillen moet opvallen tussen de andere projecten waar de scholen mee worden overspoeld. Als je als project op wilt vallen is het belangrijk dat het de school zo makkelijk mogelijk wordt gemaakt. Het project dient compleet geleverd te worden. Denk hierbij aan mankracht om alles op te bouwen en aan externen die meegaan om les te geven in het project. Op deze manier wordt het voor de middelbare scholen aantrekkelijk om deel te nemen aan het project Effe Chillen, omdat ze er niets voor hoeven te doen.

· Het bedrag dat betaald moet worden om deel te nemen aan het project Effe Chillen dient voor alle scholen even hoog te zijn, namelijk € 112,-.

Het is niet de bedoeling het project Effe Chillen gratis aan te bieden. Het project moet iets zijn en blijven waar scholen zelf achter staan. Als het project gratis wordt aangeboden, ontstaat het gevaar dat scholen denken: ‘Dat doen we wel even, als het toch 

gratis is’. De professionaliteit van het project is dan ver te zoeken en dat is niet de bedoeling. 
· Aan de middelbare scholen, die te kennen geven dat ze geen tijd hebben in het programma, moet gevraagd worden of zij het volgende schooljaar wellicht met het project willen/ kunnen werken. Als zij aangeven dat dit een mogelijkheid is, dient er  goed contact onderhouden te worden met de betreffende school. Op deze manier 
voelt de school zich betrokken bij het project en zal er eerder besloten worden deel te nemen aan Effe Chillen. 

· De middelbare scholen zijn een schakel om het project onder de aandacht van de jongeren te brengen. Op basis van de redenen (geen tijd, overspoeld worden met projecten) die de scholen geven om te besluiten niet deel te nemen aan het project Effe Chillen is het van belang te kijken hoe de doelgroep, jongeren 15 tot en met 17 jaar, rechtstreeks bereikt kan worden. 

9.
Marketingcommunicatieplan

Na de onderzoeksfase en het in kaart brengen van de belangrijkste conclusies en aanbevelingen wordt gestart met het marketingcommunicatieplan
. 

Aanpak

Dit plan is gericht op twee doelgroepen. Enerzijds de middelbare scholen in Noord-Brabant en anderzijds de doelgroep waarop het project zich uiteindelijk richt, de jongeren van 15 tot en met 17 jaar. 

Met de opdrachtgever is aan het begin afgesproken dat het communicatieplan gericht zou worden op de middelbare scholen in Noord-Brabant. De opdrachtgever wil een strategie om te zien, hoe scholen op de juiste manier benaderd kunnen worden, zodat ze daadwerkelijk met het project gaan werken. Deze strategie draagt bij aan het behalen van de marketingdoelstelling, die door de opdrachtgever is opgesteld. 

Uit voorafgaand onderzoek is echter geconcludeerd dat veel scholen aangeven overspoeld te worden met projecten en dus vaak geen tijd hebben om met het project te werken. Om toch een zo groot mogelijk bereik te kunnen creëren met het project is het belangrijk dat er ook wordt gekeken naar andere invalshoeken om het project rechtstreeks kenbaar te maken onder de doelgroep jongeren 15 t/m 17 jaar.

1.
Marketingcommunicatiedoelgroep

De initiatiefnemers moeten zich met hun communicatie richten op de middelbare scholen in Noord-Brabant en op jongeren 15 tot en met 17 jaar rechtstreeks. Uit onderzoek is gebleken dat het project niet voldoende rendement behaald als het zich alleen op de middelbare scholen richt.

Dit plan is op basis daarvan gericht op twee doelgroepen. Het zijn twee aparte doelgroepen die beide een andere benadering vragen. Hieronder worden de doelgroepen toegelicht.

1.2
Primaire doelgroep; de middelbare scholen in Noord-Brabant

Algemeen niveau:

Geografische kenmerken

· De initiatiefnemers van Effe Chillen richten zich met hun marketingcommunicatie op de scholen in heel Noord-Brabant. Dit zijn er in totaal 114.

· In de toekomst waarschijnlijk op alle middelbare scholen in Nederland.

Socio- economische kenmerken

· De beslissers en/ of beïnvloeders kunnen zowel mannen als vrouwen zijn

· Zij verschillen in leeftijd

· Beroep: elke functie op een middelbare school die zowel een beslissende rol als een beïnvloedende rol kan vervullen ( directeur, decaan, leraar, conciërge, etc.)

· Alle opleidingsniveaus kunnen hierop van toepassing zijn.

Psychosociale kenmerken

· Interesse in verkeersveiligheid, de waarde die aan verkeersveiligheid wordt gehecht.

Domeinspecifiek niveau:

Betrokkenheid 

· De doelgroep verschilt in de mate van betrokkenheid als het gaat om het aspect ‘verkeersveiligheid’. Scholen die te maken hebben gehad met verkeersongevallen in hun directe omgeving zijn over het algemeen sneller geneigd deel te nemen aan een dergelijk 

verkeersveiligheidsproject. Ook is er nog een verschil tussen het wel en niet hebben van 
een verkeerscoördinator op de school. Als een school een verkeerscoördinator heeft 
voeren zij een actiever beleid rondom verkeersveiligheid.

Gewenste eigenschappen en voordelen van het project

· Het project kent vrijwel geen hindernissen, scholen hoeven er niks voor te doen. Het project wordt compleet aangeleverd.

· Het project creëert een veilige omgeving  rondom de school

· Minder ongelukken, onder de doelgroep jongeren, in het verkeer met de brommer

Merkspecifiek niveau:

Merkbekendheid 

· Uit onderzoek is gebleken dat de brand recognition (passieve herkenning) van de projectnaam Effe Chillen laag is. Bij het project Effe Chillen wordt gebruik gemaakt van een push strategie. Het project wordt bij een school aangeboden, de school hoeft de naam van het project daarom alleen maar te herkennen. Ze gaan er niet zelf om vragen (recall). 

Attitudes 

· Doordat de promotie rondom het project Effe Chillen verkeerd is aangepakt, heeft het project nog weinig naamsbekendheid. De doelgroep heeft hierdoor nog geen bepaalde attitude ten aanzien van Effe Chillen. Op basis van gebruikservaringen met het project en het uitwisselen van deze ervaringen, wordt de attitude gevormd. Deze is, na gebruik, positief. 
Koopintenties 

· De communicatieboodschap zal primair gericht worden op de beslissers en beïnvloeders.

Koop- en gebruiksintenties

· Het project Effe Chillen heeft te maken met ‘Other Brand Switchers’. Voortdurend worden scholen overspoeld door tal van projecten en welk project op dat moment aanspreekt en waar op dat moment tijd voor is wordt door scholen aangegrepen. De kennis en houding ten opzichte van het project Effe Chillen is onvoldoende.

Rollen in het besluitvormingsproces

Bij het project Effe Chillen zijn drie belangrijke rollen te onderscheiden:

· De initiator. Deze stelt het werken met het project voor. In dit geval zijn de initiators bijvoorbeeld de verkeerscoördinator op een school, een buurtbrigadier, de ouderraad, et cetera.

· De beïnvloeder. Deze stuurt het keuzeproces in een bepaalde richting. Hierbij gaat het voornamelijk om leraren. Zij gaan met de directie in overleg om er voor te zorgen dat de directie akkoord gaat om vervolgens te gaan werken met het project.

· De beslisser. De beslisser hakt de knoop door en besluit om wel of niet met het project te werken. In deze situatie is de beslisser de directeur of de directie. 

De beslissers en de beïnvloeders vormen samen de Decision Making Unit (DMU). Deze verschillende personen zijn verantwoordelijk voor de keuze om wel of niet te gaan werken met het project.

1.3
Secundaire doelgroep; jongeren 15 tot en met 17 jaar rechtstreeks

De secundaire doelgroep bestaat uit jongeren in de leeftijd 15 tot en met 17 jaar in Noord-Brabant. Deze doelgroep bestaat in totaal uit 87.418
 personen. Dit is de doelgroep waarop Effe Chillen zich met haar project op richt. Het is van belang dat deze doelgroep ook rechtstreeks benaderd wordt en niet alleen via de tussenschakel middelbare scholen, om zo een beter resultaat 

te behalen met het project. Op dit profiel wordt niet zo diep ingegaan als op het profiel van de primaire doelgroep. Dit omdat er naar de primaire doelgroep uitgebreid onderzoek is verricht. 

Profiel 

De jongeren kunnen zowel man als vrouw zijn. Opleidingsniveau speelt bij deze doelgroep geen rol. Het gaat hier niet alleen om de jongeren die in het bezit zijn van een bromfietscertificaat. Alle jongeren die, zowel direct als indirect, te maken hebben bromfietsen behoren tot deze doelgroep. Bijvoorbeeld jongeren die achterop zitten of zelf wel eens een bromfiets besturen zonder een certificaat. 

2.
Marketingcommunicatiedoelstellingen

Om na te gaan wat er met het project bereikt dient te worden is het belangrijk doelstellingen te formuleren. Voor beide doelgroepen zijn aparte doelstellingen opgesteld.

2.1
Marketingdoelstelling volgens de opdrachtgever

‘De kijkbox dient 75% van het schooljaar 2005-2006 actief te zijn.’

Toelichting doelstelling

In een schooljaar zitten 40 lesweken. 75% van deze 40 weken is: 30 weken. Dit houdt is dat de kijkbox 30 weken op een schooljaar actief dient te zijn. Met andere woorden; er dienen 30 scholen gebruik te maken van het project omdat de kijkbox 1 week blijft staan.
2.2
Doelstellingen primaire doelgroep 

De marketingcommunicatiedoelstellingen zijn onderverdeeld in kennis, houding en gedrag:

Kennis: 

‘Eind 2005 heeft 90% van de doelgroep kennis genomen van het project Effe Chillen.’ 

Verantwoording

Van alle 103 scholen in Noord-Brabant die niet met het project Effe Chillen hebben gewerkt zijn de contactgegevens van de contactpersonen binnen die school opgezocht. Als er een mailing wordt verstuurd naar deze contactpersonen kan worden aangenomen dat deze ook daadwerkelijk aankomt. Indien er geen respons is, moeten deze personen worden nagebeld. In totaal hebben: 0,9 x 103 = 93 middelbare scholen kennis van het project Effe Chillen vernomen.

Houding:
‘Van de 90% die kennis hebben genomen van het project Effe Chillen, heeft 75% in het schooljaar 2005-2006 een positieve houding ten opzichte van het project.’

Verantwoording 

Een deel van de scholen die kennis met het project hebben gemaakt kan alsnog aangeven geen tijd te hebben, omdat zij al overspoeld worden met projecten. In totaal hebben: 0,75 x 93 = 70 middelbare scholen een positieve houding ten opzichte van het project Effe Chillen.

Gedrag: (deze doelstelling is direct afgeleid van de marketingdoelstelling)
‘Van de 75% die een positieve houding heeft ten opzichte van het project Effe Chillen heeft 43% van de middelbare scholen in 2006 daadwerkelijk met het project Effe Chillen gewerkt.’

Verantwoording 

Deze doelstelling is afgeleid van de marketingdoelstelling. In totaal moeten er, in het schooljaar 2005-2006, 30 scholen aan het project Effe Chillen hebben deelgenomen. 0,43 x 70 = 30 middelbare scholen.

De communicatiedoelstellingen staan hieronder in het Buyer Respons Step- model toegelicht.






Buyer Respons Steps

2005 – 2006



2.3
Doelstellingen secundaire doelgroep

Bij het project Effe Chillen spelen de videoclips de belangrijkste rol. Deze confronteren de jongeren met de gevaren die verbonden zijn aan het brommerrijden. De doelstellingen die hieronder zijn geformuleerd, zijn gebaseerd op het zien van deze clips.

Kennis

‘Het creëren van passieve merkbekendheid onder de doelgroep. Het project Effe Chillen moet door de jongeren geassocieerd worden met een verkeersproject gericht op bromfietsen.’

Houding 

‘De jongeren hebben een positieve houding ten opzichte van het project en staan ervoor open.’

Gedrag 

‘De jongeren brengen daadwerkelijk een bezoek aan de site www.effechillen.nl.’

3. 
Strategie/ Positionering

In dit hoofdstuk wordt de positionering en de boodschap per doelgroep uitgewerkt.
3.1
Positionering primaire doelgroep

Nu de te benaderen communicatiedoelgroepen en de communicatiedoelen duidelijk zijn, moet bepaald worden op welke manier deze groepen benaderd gaan worden om het doel te bereiken. De positionering vormt een belangrijk onderdeel van de communicatiestrategie. Het project Effe Chillen dient zich te onderscheiden door middel van informationele positionering. Bij informationele positionering wordt de nadruk gelegd op de voordelen die het project met zich meebrengt. Voor het project Effe Chillen zijn dit: 

· Het project kent vrijwel geen hindernissen, scholen hoeven er niks voor te doen. Het project wordt compleet aangeleverd.
· Het project creëert een veilige omgeving rondom de school.

· Het project heeft een goede prijs-kwaliteit verhouding.

3.1.1
Boodschap

‘Effe Chillen, een compleet verkeersveiligheidsproject voor de middelbare scholen in Noord-Brabant, dat een bijdrage levert aan de veiligheid rondom uw school!’

3.2
Positionering secundaire doelgroep

De positionering voor de doelgroep jongeren 15 tot en met 17 jaar dient ook informationeel te zijn. De voordelen die Effe Chillen voor deze doelgroep met zich meebrengt zijn:

· Jongeren worden op de hoogte gesteld van de gevaren die brommerrijden met zich meebrengt.

· Het aantal ongelukken onder de bromfietsgebruikers zal afnemen.

3.2.1 Boodschap

‘Effe Chillen! Verkeer is geen spelletje!’

4.
Tactiek/ Uitvoering

In dit hoofdstuk is een beschrijving te vinden van de instrumenten die ingezet dienen te worden per doelgroep. Per instrument worden de daarbijbehorende middelen uitgewerkt. 

Implementatie

Bij het project Effe Chillen is niet het gebruikelijke traject gevolgd wat betreft communicatie en promotionele activiteiten. Het project bestaat al een tijd, dus is het moeilijk een tijdsplanning te maken met daarin welk middel wanneer ingezet moet worden. In deze fase van het project is het belangrijk dat het project zoveel mogelijk bekendheid genereert, dus kunnen de communicatiemiddelen per direct ingeschakeld worden. Per middel staat in het kort beschreven wanneer het middel het best kan worden ingezet.

4.1
Marketingcommunicatie-instrumenten gericht op de middelbare scholen in Noord-Brabant

4.1.1
Reclame

Bij de start van het project is niet uitgezocht welke middelen kunnen bijdragen aan de promotie van Effe Chillen als ondersteuning bij het informatiepakket. Hierbij gaat het om het adverteren in zowel bladen als op Internet.

Vakbladen

Het project Effe Chillen kan door middel van advertenties in vakbladen voor de betreffende doelgroep onder de aandacht worden gebracht. Op het moment dat Effe Chillen onder de aandacht is geweest, kan daar dan een artikel aan gewijd worden in een blad. Ook kunnen er standaard advertenties worden geplaatst, die verder geen extra informatie over het project bevatten, maar puur naar de website verwijzen. 

De gekozen bladen sluiten nauw aan bij de interesses en profielen van de doelgroep middelbare scholen. De vakbladen worden vaak met veel interesse en betrokkenheid gelezen. Er is een grote kans dat de advertentie van Effe Chillen ook wordt bekeken. De tarieven zijn te vinden in bijlage 8.

De volgende vakbladen in de onderwijssector zijn uit het onderzoek naar voren gekomen:

· Omologie
: dit blad is het huisblad van Ons Middelbaar Onderwijs. Veel middelbare scholen in Noord-Brabant zijn aangesloten bij OMO. De verspreiding van dit blad is 90% in Brabant en 10% landelijk. Het blad verschijnt 8 keer per jaar met een oplage van 7500 exemplaren.

· Het Onderwijsblad
: dit blad is een uitgave van de Algemene Onderwijs Bond. Het blad verschijnt eens in de 14 dagen en heeft een oplage van 77.000. Het blad is gericht op leden van de AOB.

· Schoolmanagers_VO Magazine
: dit blad verschijnt 7 keer per schooljaar met een oplage van 5500 exemplaren. Dit blad wordt gestuurd naar het thuisadres van scholen en managers in het voortgezet onderwijs. Schoolmanagers_VO magazine bereikt 95% van alle VO-scholen en ruim 4000 individuele schoolmanagers.

· MESO Magazine
: dit is een blad voor schoolorganisatie en onderwijsmanagement voor Voortgezet Onderwijs. Het richt zich op de schoolleiders van het VO en verschijnt 6 keer per jaar met een oplage van 1460 exemplaren.
Implementatie

Naar aanleiding van activiteiten/ gebeurtenissen rondom het project Effe Chillen kunnen er in bovenstaande bladen artikelen worden geplaatst. Er wordt hier ingespeeld op actuele gebeurtenissen. Het plaatsen van een advertentie over het project in de bladen kan op elk gewenst moment gebeuren.

Boomerang kaarten

Boomerang is een organisatie die vooral bekend is door haar rebelse, heftige, humoristische, actuele en geruchtmakende Cards. Boomerang verspreidt iedere twee weken miljoenen nieuwe, gratis Cards door middel van de bekende rekken op locatie. Deze kaarten kunnen bijdragen aan de promotie rond het project. In Noord-Brabant zijn er in totaal 80 middelbare scholen waar de Boomerang kaarten rekken staan. De scholen worden door middel van de kaarten geconfronteerd met het project Effe Chillen en worden via de kaart verwezen naar de site www.effechillen.nl. Dit is een goed middel om scholen bekend te maken met het project. Dit geldt 

zowel voor de medewerkers als voor de leerlingen. Zo worden meteen beide doelgroepen in één keer bereikt. De tarieven van de Boomerang kaarten zijn terug te vinden in bijlage 9.

Implementatie

Omdat de tijd voordat de zomervakantie begint, nu nog maar erg kort is, dient er met de inzet van de Boemerang kaarten gestart te worden direct na de vakantie. De kaarten blijven gedurende twee weken op de school staan.

4.1.2
Public relations & voorlichting

Dit middel kan op verschillende manieren worden ingezet. Dit middel is informationeel en voorlichtend. 

Free publicity

Effe Chillen moet zoveel mogelijk free publicity genereren. Hierbij is de beste methode via het Internet. Door te adverteren op de internetsite www.kennisnet.nl kan er extra bekendheid aan het project worden gegeven. Kennisnet is een internetorganisatie van en voor het Nederlandse onderwijs. Deze site wordt regelmatig bezocht door verschillende medewerkers van onderwijsinstellingen. 

Implementatie

De advertenties zijn door ons op de site kennisnet.nl geplaatst.

4.1.3
Direct marketing

Dit middel wordt ingezet om de scholen op de hoogte te stellen van Effe Chillen. De scholen zijn al geconfronteerd met het project door middel van een informatiepakket. Er zijn maar weinig scholen die door dit pakket daadwerkelijk kennis hebben gemaakt met Effe Chillen, omdat het informatiepakket bij weinig scholen goed terecht is gekomen. 

Direct mail naar middelbare scholen in Noord-Brabant

In de direct mail die nu rechtstreeks naar de contactpersonen van de scholen kan worden verstuurd (door middel van de NAW-lijst die door ons is gemaakt) zit het uitgebreide 

informatiepakket. Het bestaande informatiepakket kan gewoon worden behouden. Het pakket 

ziet er goed en verzorgd uit en bevat de juiste informatie. Wel moet er op het informatiepakket duidelijk worden aangegeven wie er benaderd moet worden als men besluit met het project mee te willen doen.

Het informatiepakket bevat nu een cd-rom waar alle clips op te zien zijn die ook in de kijkbox worden afgespeeld. Voor scholen die nog niet met het project Effe Chillen hebben gewerkt, is het belangrijk dat zij ervaringen zien van de scholen die wel met het project Effe Chillen hebben gewerkt. Dit kan ertoe bijdragen dat een school besluit over te gaan tot actie.

Omroep Brabant heeft opnames gemaakt op een school over het project en de ervaringen daarmee. Deze beelden kunnen op de cd-rom worden geplaatst waar nu alleen de filmpjes opstaan. 

Er hebben momenteel 11 scholen, waarvan een aantal met dezelfde naam, met het project Effe Chillen gewerkt. Naar deze scholen hoeft geen informatiepakket meer gestuurd te worden. In totaal moeten er dan naar (114 – 11) 103 scholen een informatiepakket verstuurd worden.

Implementatie

Het duurt nog een paar weken, voordat de zomervakantie begint. Scholen starten in de laatste weken voor de vakantie niet meer met een project. Daarom dienen de informatiepakketten na de vakantie verstuurd te worden, vanaf begin september.

4.1.4
Persoonlijke verkoop

Het project Effe Chillen dient ook via de andere kanalen binnen scholen die zijn onderzocht, bekend gemaakt te worden. Als Effe Chillen via deze andere ingangen de school binnen kan komen is de kans dat de school overgaat tot actie groter.

De ingangen die uit onderzoek naar voren zijn gekomen:

· De buurtbrigadier; veel scholen hebben deze als contactpersoon. De buurtbrigadier kan het project aanprijzen wanneer hij een bezoek aan de school brengt.

· 3VO; het netwerk van 3VO kan gebruikt worden om het project aan te prijzen bij de scholen. 

· BVL; iemand van BVL gaat langs de scholen en houdt een presentatie over het project. 

· De ouderraad; zij kunnen het project als item opnemen tijdens een vergadering en vervolgens het project aankaarten bij de directie.

4.2
Marketingcommunicatie instrumenten gericht op de jongeren 15 tot en

met 17 jaar

4.2.1
Reclame

Boomerang kaarten

Bij deze doelgroep is dit ook een zeer geschikt middel om het project kenbaar te maken. Bij Boomerang zijn er verschillende kaarten die ingezet kunnen worden. In dit geval, wordt er gekozen voor de ‘schoolcards’. Deze kaarten zijn gericht op de doelgroep 12-19 jaar en zijn te vinden op middelbare scholen en jongerenafdelingen in bibliotheken. Boomerang kaarten worden in dit geval regionaal ingezet, dus alleen in de provincie Noord-Brabant. Voor Noord-Brabant houdt dit in dat er 118 locaties zijn waar de kaarten komen te staan. 

Folders

De folders van Effe Chillen kunnen worden neergelegd bij de ANWB. Deze organisatie verleent bromfietsverzekeringen aan de jongeren. Zij kunnen aan de jongeren een folder over Effe Chillen meegeven als zij daar een bromfietsverzekering afsluiten. De folders hoeven niet meer ontwikkeld te worden, deze zijn er al.

4.2.2
Public relations & voorlichting

Demokit

In de ontvangsthal van alle CBR, Centraal Bureau Rijvaardigheidsbewijzen, kantoren kan er een demokit van Effe Chillen geplaatst worden. Dit in de vorm van een display. Er is gekozen om dit bij het CBR te doen omdat hier de theorie-examens voor de bromfiets wordt afgenomen. Examinandi kunnen als ze op het CBR zijn voor het theorie-examen een folder meenemen. De folder die reeds is uitgebracht kan in deze demokit worden geplaatst. De folder verwijst rechtsreeks naar de website. De display is uitgevoerd in de huisstijl van Effe Chillen. Dit middel 

heeft zowel een informationele als een transformationele functie. Informationeel vanwege het voorlichtingsaspect op Internet, transformationeel vanwege de vormgeving. 

In Noord-Brabant zijn 5 locaties waar het CBR gevestigd is. 

Free Publicity

Als een school eenmaal met het project heeft gewerkt kan er een link op de site van de school worden aangebracht die verwijst naar de site van Effe Chillen. Op deze manier 

worden zowel leraren als leerlingen opnieuw met het project geconfronteerd. Het project zal zo langer onder de aandacht blijven. 

Ook kan een link worden aangebracht, van de site www.effechillen.nl, op de sites van de verzekeringsmaatschappijen die aan de jongeren bromfietsverzekeringen verlenen. 

Implementatie

Meteen nadat een school met het project heeft gewerkt, kan er een link op de site van de school worden aangebracht. De link op de site van dergelijke verzekeringsmaatschappijen kan meteen worden aangebracht.

4.2.3
Promoties 

In het beginstadium van het project is bij de initiatiefnemers het idee ontstaan om promotiekleding te laten maken, zoals T-shirts, bodywarmers en truien. Deze kunnen op de volgende manieren worden ingezet:

· Bij de opbouw van de kijkbox. De ‘crew’ heeft de promotiekleding aan zodat het duidelijk is dat ze bij het project horen.

· Op de website kan een prijsvraag aangebracht worden waarmee een T-shirt gewonnen kan worden.

· Er kan een T-shirt worden uitgedeeld bij het CBR aan de examinandi die het theorie-examen voor de bromfiets hebben behaald zonder fouten.

5.
Budget

Bij  hoofdstuk 4 hebben we gekeken naar mogelijke ideeën om meer bekendheid voor het project Effe Chillen te generen. Het budget wordt vastgesteld aan de hand van activiteiten die nodig zijn om de doelstellingen te realiseren, hier wordt gebruik gemaakt van de taakstellende methode
. 

Reclame 

Vakbladen 

Omologie: 3 keer een halve pagina.

Kosten: 3 x €302,- = 







€  906,- 

Het onderwijsblad: 6 keer een hele pagina. 

Kosten: € 2180,-







€ 2180,-

Schoolmanagers_VO magazine: 1 keer een halve pagina

Kosten: € 795,- + € 450,- (full colour)=




€ 1245,-

MESO Onderwijs: 3 keer een halve pagina

Kosten: € 572,- + 3 x € 450,- (full colour)=




€ 1922,-










Totaal: 

€ 6253,-

Boomerangkaarten (50.000 stuks)

Productiekosten:







€ 1650,-

Mediakosten: 








€ 5610,-





















Totaal: 

€ 7260,-
Public Relations & Voorlichting

Demokit
 

Kosten: 5 stuks bedrukt =






€ 508, 40

Direct Marketing

Direct mail

103 cd-roms x  € 6,10
 = 







€ 628,30,-

103 enveloppen x  € 0,10,-







€   10,30,-

103 postzegels x € 0,39,- =







€   40,17,-


Totaal:

€ 678,77,-

Promoties 

Promotiekleding 

T-shirts: 
  750 stuks x € 4,50 = 






€ 3375,-

Rugby-shirts:      15 stuks x € 22,50 =






€ 337,50,-

Bodywarmers:
    12 stuks x € 30 = 






€ 360,-










Totaal: 

€ 4072,50,-








Totale kosten campagne:
€ 14.700,17,-

De kosten van de T-shirts zijn niet in de totale kosten inbegrepen, omdat deze al geproduceerd en betaald zijn.
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Gesprekken initiatiefnemers

· Berry de Jong, SRE
· Rick Ebli, Politie Brabant Zuidoost
· Barbara Schrover, POV Brabant
· René van de Mortel, bureau 4-Kant
Interviews middelbare scholen die met het project Effe Chillen hebben gewerkt

· Dhr. Van Cuijck, Walewyccollege te Waalwijk
· Dhr. Boerkamps, Ivo Deurnecollege te Deurne
· Dhr. Beenker, Huub van Doornecollege te Deurne
· Dhr. van Gogh, Mondriaancollege te Oss
Overig

· Interne documenten SRE, Berry de Jong
· Mailcontacten
· Lesmap Effe Chillen
· Folder Effe Chillen
11.
Procesverslag

De zoektocht naar een afstudeerbedrijf

Al in een vroeg stadium zijn wij op zoek gegaan naar een bedrijf voor de afstudeerstage. In eerste instantie wilden we graag bij een reclamebureau afstuderen. Via Internet hebben we gezocht naar reclamebureau’s in Noord-Brabant die ons aanspraken. We hebben deze bureau’s een brief inclusief onze CV’s gestuurd. Een week later hebben we deze bureau’s gebeld voor een eventuele afspraak. Hier kwam echter weinig uit voort. Soms hadden ze plek voor één persoon, maar meestal kwam het er op neer dat men het druk had en geen tijd vrij konden maken voor afstudeerbegeleiding.

Op het webboard van de Fontys kwamen wij zeer interessante opdrachten tegen. Op enkele van deze hebben we ook gereageerd. Opgebeld, brief gestuurd en weer nagebeld. Bij één daarvan konden we op gesprek komen. Dit gesprek vond plaats bij Samenwerkingsverband Regio Eindhoven met Berry de Jong. De opdracht was zeer interessant. We moesten een communicatiestrategie maken voor verkeersveiligheidsproject Effe Chillen, gericht op de middelbare scholen in Noord-Brabant.

Begeleiding vanuit de Fontys Hogescholen

Voordat we met de afstudeerstage begonnen hoorden wij dat Peter Gulikers onze afstudeerbegeleider zou worden. Daar waren wij heel tevreden mee, omdat hij een onderzoeksdocent is. Tijdens de terugkoppelingsmomenten heeft Peter ons vaak goede tips gegeven waar wij veel mee konden. Ook had hij altijd tijd voor ons als we een afspraak met hem wilden maken.

Begeleiding vanuit het afstudeerbedrijf Samenwerkingsverband Regio Eindhoven

Onze afstudeerbegeleider was Berry de Jong. Hij was ook onze opdrachtgever. Hij zat op dezelfde gang als ons dus als er vragen waren konden we altijd bij hem terecht als hij op zijn plaats zat. Verder hebben we een paar keer per maand contactmomenten gehad waarbij we de vorderingen doornamen. Hij heeft ons plan in meerdere fases bekeken en er met een kritische blik naar gekeken.

Het schrijven van het strategisch marketingcommunicatieplan/ scriptie

Aangezien wij beide de afstudeerrichting Marketing Communicatie Coördinatie en Planning hebben gekozen bestond onze opdracht uit het schrijven van een marketingcommunicatieplan. De regelmatige terugkoppelingsmomenten met de beide begeleiders hebben ons goed geholpen bij het maken van een goed en volledig plan. In deze gesprekken kwamen opbouwende kritiek en vragen op tafel.

Individueel procesverslag Carmen

Leerdoelen aan het begin van de afstudeerstage:

Kennis:

· Kennis krijgen van hoe op een praktijkgerichte wijze te werken
· Oriënteren op het latere beroepenveld
Houding: 

· Omgaan met kritiek

· Leren samenwerken in teamverband

· Een positieve houding ontwikkelen ten opzichte van het beroepenveld

Gedrag:

· Stressbestendig te werk gaan

· Het onderzoeken van problemen en vinden van oplossingen

Toelichting bij de leerdoelen

Kennis

Kennis krijgen van hoe op een praktijkgerichte wijze te werken

Om zo optimaal mogelijk te kunnen functioneren in het toekomstige beroepenveld, dien ik tijdens mijn opleiding op een praktijkgerichte manier te werken, om zo (naar mogelijk) voldoende ervaring op te doen.

Oriënteren op het latere beroepenveld

De zoektocht naar een toekomstige baan komt steeds dichterbij. Om zo goed mogelijk voorbereid te zijn op wat het toekomstige beroepenveld mij te bieden heeft, moet ik voldoende op de hoogte zijn van wat er speelt of kan gaan spelen in de toekomst. Vandaar dat ik zoveel mogelijk ervaring tijdens het afstuderen probeer op te doen.

Houding

Omgaan met kritiek

Ik heb soms moeite met het krijgen van kritiek van anderen. Maar van kritiek kun je leren. Dit dien ik altijd voor ogen te houden als iemand mij kritiek geeft, zodat ik daar alleen maar van kan leren.

Leren samenwerken in teamverband

Ikzelf heb vaak de neiging om de leiding te nemen met betrekking tot het maken van opdrachten. Daarom heb ik er nog wel eens moeite mee om taken aan anderen uit te besteden. Tijdens deze afstudeerstage is het voor mij een goede oefening om gedurende een lange periode in tweetallen te werken.

Een positieve houding ontwikkelen ten opzichte van het beroepenveld

Als ik denk om na mijn studie fulltime te gaan werken, krijg ik al gauw de kriebels. Ik houd er van om veel dingen daarnaast te doen. Het is voor mij de bedoeling om vol goede moed te starten met mijn toekomstige loopbaan.

Gedrag

Stressbestendig te werk gaan
 

Bij mij leveren deadlines vaak veel spanning op. Ik ben van nature ook een vrij stressvol type. Stressbestendigheid is straks een belangrijk onderdeel in mijn toekomstige baan. Ik wil hier dan ook zo goed mogelijk mee leren omgaan.

Het onderzoeken van problemen en vinden van oplossingen

Tijdens deze stage zal er veel onderzoek verricht moeten worden om vervolgens het probleem dat er speelt op te kunnen lossen.

Welke leerdoelen heb ik behaald aan het einde van de afstudeerstage:

· Kennis krijgen van hoe op een praktijkgerichte wijze te werken

Tijdens de afstudeerstage hebben Sara en ik een marketingcommunicatieplan geschreven. Het is de bedoeling dat dit plan daadwerkelijk uitgevoerd gaat worden. Dit is een goed voorbeeld van praktijkgericht te werk gaan.

· Oriënteren op het latere beroepenveld

Tijdens het afstuderen bij SRE is me duidelijk geworden dat ik later niet bij een dergelijke organisatie als deze wil werken. Zij houden zich bezig met een totaal andere branche dan waar ik later in zou willen werken.

· Omgaan met kritiek

Tijdens deze afstudeerstage had ik regelmatig met kritiek te maken. Deze kritiek was zeer nuttig en ik kon er ook echt van leren. Het ligt er maar net aan op wat je kritiek krijgt en van wie.

· Leren beter samenwerken in teamverband

De afstudeerstage dient in tweetallen te worden uitgevoerd. Sara en ik hebben al meerdere keren met elkaar samengewerkt en hebben dit als zeer goed ervaren. Vandaar dat we ook de keuze hadden gemaakt om samen af te studeren. Onze samenwerking is goed verlopen. We vulden elkaar goed aan en dachten over veel zaken vaak hetzelfde.

· Stressbestendig te werk gaan

Tijdens onze afstudeerstage heb ik niet vaak stress gekend. Wel was er een moment dat ik even door de bomen het bos niet meer zag, maar dankzij de goede begeleiding die we kregen is dat goed gekomen. Kleine problemen tijdens het schrijven van de scriptie werden snel opgelost.

· Het onderzoeken van problemen en vinden van oplossingen

Het probleem dat speelde moet dankzij het verrichte onderzoek worden opgelost. Het probleem was dat er weinig bekendheid was rondom het project Effe Chillen met als gevolg weinig deelname aan het project. Wij hebben hier een strategisch marketingcommunicatieplan voor geschreven met de bedoeling dat dit veranderd zal worden.

Individueel procesverslag Sara

Leerdoelen aan het begin van de afstudeerstage:

Kennis

· Kennis en inzicht krijgen in het reilen en zeilen van een grote organisatie
· Oriënteren in het beroepenveld
Houding

· Een beroepshouding aanmeten: geduldig blijven zorgen voor een zo goed mogelijke samenwerking

· Omgaan met kritiek

Gedrag

· Probleemoplossend te werk gaan

· Organisatorisch vermogen aanscherpen: ondanks de verschillende (losstaande) taken overzicht houden

· Inschatten van projectvoortgang

Toelichting bij de leerdoelen

Kennis

Kennis en inzicht krijgen in het reilen en zeilen van een grote organisatie

Tijdens mijn oriënterende stage heb ik gewerkt op een heel klein bedrijfje. Er waren echt maar 5 man werkzaam. Ik wilde sowieso bij een groter bedrijf werken, om eens te kijken hoe het daar in zijn werk gaat. Ik heb gemerkt dat het verschil toch wel erg groot is. Ik denk wel dat dat ook komt, omdat de opdracht waar Carmen en ik voor werkten, helemaal losstond van het bedrijf SRE. Wij wisten bijvoorbeeld helemaal niet waar al die andere mensen mee bezig waren en zij wisten op hun beurt niet wat onze bezigheden waren. Het bleef bij een vriendelijk ‘hallo’ en ‘hoe gaat het’. 

Oriënteren in het beroepenveld
Omdat het echte werken steeds dichter bij komt is het belangrijk dat ik me goed in het beroepenveld verdiep. Ik weet totaal nog niet of ik wil gaan werken of dat ik verder wil studeren, maar kennis van het beroepenveld is wel belangrijk.

Houding

Een beroepshouding aanmeten: geduldig blijven zorgen voor een zo goed mogelijke samenwerking

Ik ben van nature redelijk ongeduldig. Aangezien ik de komende tijd heel nauw samen ga werken met Carmen is het belangrijk dat ik aan die ongeduldigheid werk. Je bent zoveel bij elkaar dat het belangrijk is dat je open en eerlijk tegen elkaar kunt zijn. Maar ook dat je je eigen zwakke eigenschappen onder ogen ziet en daaraan werkt. 

Omgaan met kritiek

Ik ben snel geneigd, als ik kritiek krijg, om een weerwoord te hebben. Dat gaat echt niet opschieten als je met z’n tweeën afstudeert, want daar zal je ongetwijfeld wat kritiek te horen krijgen. Ik moet kritiek aannemen en er van leren.
Gedrag

Probleemoplossend te werk gaan

Het zal tijdens bij de afstudeeropdracht ongetwijfeld voorkomen dat er zich problemen voor doen bij het onderzoek en het schrijven van de scriptie. Ik wil in deze situaties slim te werk gaan en snel naar een oplossing zoeken.

Organisatorisch vermogen aanscherpen: ondanks de verschillende (losstaande) taken overzicht houden

Ik ben van mezelf nogal een sloddervos. Er komen ontzettend veel verschillende aspecten bij de afstudeeropdracht kijken en om gestructureerd te werk te kunnen gaan, is het belangrijk dat ik overzicht heb en houd. 

Inschatten van projectvoortgang

Het is belangrijk de projectvoortgang te kunnen inschatten, om zo een duidelijk beeld te hebben van welke taken nog uitgevoerd moeten worden. Dit leerdoel heeft ook een beetje te maken met bovenstaand leerdoel. Als je zoals ik een beetje chaotisch bent, ik het belangrijk dingen voor jezelf goed op een rijtje te zetten, hier hoort de projectvoortgang zeker bij. 

Welke leerdoelen heb ik behaald aan het einde van de afstudeerstage:

· Oriënteren in het beroepenveld

Er is me qua beroepenveld niet heel veel duidelijk geworden, maar wel dat ik in ieder geval niet bij zo’n organisatie als SRE wil werken. Ik ben wel steeds meer gaan nadenken over verder studeren, en de kans dat ik dat ook daadwerkelijk ga is doen is groot. 

· Een beroepshouding aanmeten: geduldig blijven zorgen voor een zo goed mogelijke samenwerking

Mijn samenwerking met Carmen is heel goed verlopen. Af en toe hadden we uiteraard wel onze ‘erger momenten’ maar daar zijn we altijd uitgekomen. 

· Omgaan met kritiek

Dit doel is zeker geslaagd. We hebben natuurlijk wel kritiek gekregen, maar ik heb dit bewust proberen te zien als opbouwende kritiek waar je alleen maar van kunt leren. 

· Probleem oplossend te werk gaan

Bij onze afstudeeropdracht was er duidelijk een probleem, namelijk dat er het project Effe Chillen te weinig bekendheid had. Wij hebben een marketingcommunicatieplan geschreven met als doel deze bekendheid te verhogen en ervoor te zorgen dat meer scholen deel gaan nemen aan het project. 

· Organisatorisch vermogen aanscherpen: ondanks de verschillende (losstaande) taken overzicht houden / inschatten van projectvoortgang

Om zoveel mogelijk overzicht te houden heb ik verschillende mappen op de computer aangemaakt waar ik meteen alle informatie en documenten in kon stoppen. Wat ik minder goed heb gedaan in mijn bureau op orde houden. Binnen no-time lag mijn bureau elke keer helemaal onder de papieren en soms kostte het dan ook best wat tijd om bepaalde dingen te vinden. Dit is zonde en hier wil ik in het vervolg ook echt beter op letten.
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