Bomen over duurzaam ondernemen 

Duurzaam ondernemen, wat betekent dat in de dagelijkse praktijk van MKB-ondernemers?

Wat zijn de belangrijkste uitgangspunten? En op welke wijze kun je als adviseur duurzaam handelen bij ondernemers stimuleren? 

Ir. Sietske Smulders-Dane gaat op basis van haar onderzoek en jarenlange ervaring als ondernemersadviseur in op deze vragen. 
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Welke aspecten staan centraal?

1. Duurzaamheid impliceert dat we
(voortdurend) moeten bijsturen
door ons handelen te onderzoeken.

handelgn

onbewust van keerzijde commfitment.

weerstal\d toeken

Of iets duurzaam is wordt bepaald door:
2. de handeling in relatie tot de omgeving én
3. de houding gebaseerd op motieven.

omgeving

handelen

motieven

Wat is essentieel?

Maatschappelijke onbalans door:
1. eenzijdige benadering
2. hanteren van beperkte context

Einstein:

Een probleem is niet op te lossen met dezelfde denkwijze
als die waarmee het probleem is ontstaan.

Uitgangspunten en aannames ¢
Wat is de keerzijde van ons
Hoe maken wij hier deel vagtélit?
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Zien van onze schaduwzijde is belan;rjjksté‘op
Crisis inherent aan herzien van aannames.
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Elke handeling heeft een effect.

Beperkt (in)zicht leidt tot afwentelen
in tijd en ruimte.

Alles hangt met alles samen.
Het ene gedrag lokt het andere uit.

Inzicht in wisselwerking geeft:

- breder visie
- groter effect
— g
'. Winst door te zien
wat iets oplevert voor de ander.
Focus op:

Hier en nu én doen wat je kunt.
responsiveness én responsibility

Motieven sturen het handelen:
1. Wat kan ik halen?
2. of Wat wil ik bieden?

Elkaar de bal afpakken of toespelen

leder mens is in beginsel uit op het goede,
voor zichzelf en voor de ander.

Zelfbehoud maakt dat we hiervan
verwijderd raken.

Duurzaamheid ontstaat - d
door elkaar aan te spreken op inspiratie.

Bewust worden van eigen houding en her-inneren van inspiratie;
Waar gaat het je oorspronkelijk en ten diepste om?
Welke belemmerende overtuigingen weerhouden je daarvan?
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In feite heeft Smulders in haar onderzoek zo´n zeven jaren aan praktijkervaring samengevat op één A4. Daarvoor laat zij zich inspireren door visies en theorieën van uiteenlopende aard, van economie tot transpersoonlijke psychologie. Haar onderzoek linkt theorie aan praktijk en heeft geleid tot een verhelderende poster waarop Smulders haar belangrijkste standpunten uiteenzet. De poster (zie figuur 1) helpt om zicht te krijgen op de essentie binnen de complexiteit van het onderwerp duurzaam ondernemen.

Aan de hand van metaforen verduidelijkt Smulders haar visie. Een visie die nog of misschien wel juist geen pasklaar antwoord biedt, maar een uitnodiging is tot bewustwording. 
Drie uitgangspunten staan in deze visie centraal: Duurzame ontwikkeling kun je vergelijken met de cyclus van de seizoenen waarin opbouwen en afbreken, groeien en loslaten kenmerkend zijn voor een gezond leefklimaat. Daarbij dien je zowel te kijken naar wat we doen in relatie tot de omgeving (de context) als de motieven die hieraan ten grondslag liggen en die als het ware het handelen voeden. Beide aspecten zijn te vergelijken met de boom in haar omgeving en het wortelstelsel.
In één van de statements op de poster wordt Einstein geciteerd: ‘Je kunt een probleem niet oplossen met dezelfde denkwijze als die waarmee het probleem is ontstaan’. Daarmee stelt Smulders dat de gewenste ontwikkeling niet kan voortkomen vanuit de bestaande context waarin onze huidige maatschappelijke onbalans is ontstaan. Een herbezinning van de peilers waarop we onze realiteit hebben gebaseerd is nodig alvorens in beweging te kunnen komen. Ze refereert in haar verhaal aan de woorden van de econoom Bob Goudzwaard: ‘Bomen hebben de ingebouwde wijsheid om niet tot in de hemel te groeien.’ Ook hier trekt Smulders een parallel met de seizoenen. Herbezinnen betekent de herfst en winter ingaan (loslaten van het oude, terugtrekken, en stilstaan). Deze seizoenen hebben zo hun functie en zijn een voorbereiding zijn op lente en zomer (verandering en vernieuwing). 
Het is juist die weerstand die een wezenlijke beweging inluidt. Zo reageerde ooit een ondernemer in een gesprek over duurzaam ondernemen: ‘Ik doe niks verkeerd’. Wanneer zoiets gezegd wordt op een verdedigende toon, zit daar een zekere weerstand in verpakt. Als adviseur kun je de ontwikkeling juist stimuleren door stil (!) te staan bij wat de ondernemer op moet geven, wat een eventuele verandering voor consequenties heeft. Door hier zicht op te krijgen ontstaat er ruimte voor alternatieve mogelijkheden.  Een (ver)oordelende houding werkt averechts. 
Je mag er ervan uitgaan dat in beginsel ieder mens uit is op het goede voor zichzelf en voor de ander, meent Smulders. Soms hebben dingen tijd nodig om te rijpen. Smulders herinnert zich de ogenschijnlijk weinig vruchtbare discussie met een ondernemer over de nadelen van disposables. Tijdens een zeiltochtje op het IJsselmeer,  zo vertelt hij later, wijzen zijn kinderen hem op de hoeveelheid afval in het water. De reactie van zijn kinderen was net het laatste duwtje wat deze ondernemer nodig had om actief op zoek te gaan naar mogelijkheden om de hoeveelheid wegwerponderdelen in zijn productenonderneming te reduceren. 

Als we het hebben over duurzaam ondernemer dan symboliseert de boom de wisselwerking van de ondernemer met zijn omgeving. Een onderneming bestaat in samenhang met zijn omgeving. Geen zicht hebben op de reikwijdte van die omgeving ontslaat de ondernemer niet van de verantwoordelijkheid over de effecten van zijn handelen. Een passend antwoord is niet eenvoudig maar een houding van ‘we zien wel’ volstaat niet meer. Een belangrijke stap daarom is om de samenhang te erkennen van een handeling hier en een effect daar nu en later. Dit leidt tot een bredere visie op basis waarvan duurzame innovaties mogelijk worden.

De complexiteit van de maatschappelijke problemen leiden makkelijk tot een berustende of moedeloze houding. Wat kun je als klein bedrijfje nu daadwerkelijk bijdragen aan een mondiaal probleem als het broeikaseffect of de groter wordende kloof tussen arm en rijk? Je komt echter niet ver als je niet dichtbij begint. Smulders haalt het voorbeeld aan van de ondernemer die de toeleverancier doorvraagt op de herkomst van de geleverde waar (tapijten). De toeleverancier weet het antwoord niet. De vraag laat hem echter niet los. Een half jaar later komt hij met de mededeling dat het tapijt in Engeland geproduceerd wordt. Geen sprake dus van slechte sociale omstandigheden als kinderarbeid of nadelige effecten voor het milieu. Bovendien realiseert de leverancier zich dat hij er een belangrijk verkoopargument bij heeft. 

Smulders meent dat we die onderlinge wisselwerking, de samenhang in alles en het paradoxale van de dingen veel beter moeten leren begrijpen. Winst ontstaat door te zien wat de toegevoegde waarde is van jouw product voor een ander. We bereiken meer als we leren inzien dat eigen belang en maatschappelijk belang uiteindelijk geen tegenstelling blijkt te zijn.

De metafoor van het wortelstelsel van de boom tot slot, staat voor de houding die aan het handelen ten grondslag ligt. Zelfbehoud maakt dat het uiteindelijke handelen verder van de oorspronkelijke bedoeling af komt te staan. Dit zelfbehoud blijkt uit de vaak weinig flexibele vooronderstellingen waarop het handelen gebaseerd is. Vergelijk het met de harde schil van een vrucht. Achter de beschermende laag schuilt het antwoord op de vraag waar het ons in wezen om gaat. 

Smulders vertelt over haar contact met een ondernemer in de transportsector. Verwikkeld in een hevige concurrentiestrijd leidt de aanvallende houding van het ene bedrijf  tot revanche bij het andere. De ondernemer stelt zich bewust tot doel een andere verhouding ten opzichte van zijn concurrent te krijgen. Het lukt hem om het slechte contact om te buigen naar een constructieve samenwerking. ‘Eigenlijk’ , zo komt hij in gesprek met Smulders tot de conclusie, ‘bestaat mijn werk als ondernemer voor 80 % uit het onderhouden van relaties’. Die gedachte levert een heel ander uitgangspunt dan het behalen van winst.  

Gras groeit niet door er aan te trekken, water geven helpt wel. Hetzelfde geldt voor duurzaam handelen. Het gaat om zorg, aandacht en geduld. Duurzamer handelen ontstaat wanneer wij elkaar aanspreken op onze oorspronkelijke inspiratie. Dat blijkt duidelijk uit de vele praktijkvoorbeelden die Smulders aanhaalt. Praktijkvoorbeelden waarin ondernemers zich weer herinneren waar het hen eigenlijk om gaat en die zich bewust worden van de belemmerende overtuigingen die hen daarvan weerhouden. Door deze belemmerende overtuigingen te overwinnen gaat ondernemen niet langer over overleven maar weer over je waarden leven. 
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