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1.
Aanleiding

Het is bekend dat televisie door de jaren heen de radio in populariteit ver voorbij heeft gestreefd. 

Op de populairste radiozenders beperken makers zich grotendeels tot nieuws en/of muziek. 3FM en de commerciële 538, Caz!, Slam FM en Q Music trekken jongeren en jongvolwassenen. Radio 1, Radio 2, BNR Nieuwsradio, Sky Radio richten hun peilen op jongvolwassenen en ouderen. Op 747 AM, de minst populaire zender, worden (tot nu toe) door de publieke omroepen alle kleine subdoelgroepen bediend. Nieuws in het Chinees, Marokkaans, Berbers, Turks en speciale programma’s voor de Molukkers, Surinamers, Hindoes en zelfs 50 plussers in Nederland. Misschien voelt u het aankomen maar wat wordt er gemaakt voor kinderen?

Radio wordt pas interessant vanaf een jaar of 12. Kinderen komen dan net van de basisschool en zijn bezig om de eerste stappen te zetten in het volwassen leven. Langzaamaan komt de radio in beeld in de vorm van de populaire diskjockeys en jonge, snelle, hippe zenders.

Op televisie worden heel veel kinderprogramma’s gemaakt. Zowel het samenwerkingsverband van de publieke omroepen, ‘Z@pp’, als de programma’s op de commerciële zenders is mateloos populair bij de jonge doelgroep. Ook op internet is veel te vinden voor de kinderen. Radio heeft geen of nauwelijks een plek in het dagelijkse leven van kinderen. Kun je dan verwachten dat deze kinderen later als volwassenen de radio gaan gebruiken en waarderen? Is de toekomst van de radio onzeker omdat kinderen van nu er niet meer mee opgroeien? Graaft de radio hierdoor zijn eigen graf? 

Ik ben geen ideale radiostudent. Ik was niet op mijn vierde al bezig met het uit elkaar halen en in elkaar zetten van radio’s. Ik liep mijn moeder niet achterna met een bandrecorder en deed geen verslag van de ‘thee party’s’ van mijn vriendinnetjes als vliegende reporter. Ik was wel een fervent lid van de bibliotheek, natuurlijk voor de boeken, maar nog meer voor de audio programma’s. Die hadden een aparte afdeling in de bieb. Een rijtje rode, plastic mappen gerangschikt op onderwerp. Daarin zat een cassettebandje van 60 minuten en een begeleidend boekje. Op de cassette stond een themaprogramma van één uur bijvoorbeeld over huisdieren of sport. Ik ging dan met mijn spiksplinternieuwe walkman achter de bank zitten met mijn knuffels en reisde in mijn eigen ‘huisje’ naar een andere wereld. Mijn fantasie zorgde ervoor dat ik absoluut niet aanspreekbaar was. Als ik er nu op terug kijk was dat eigenlijk een ‘antieke’ vorm van ‘radio on demand’. Een audio product dat je op elk gewenst tijdstip en plaats kon beluisteren zonder aan een zender, omroep of tijdstip vast te zitten.

Door de komst van internet is er een heel nieuw medium bijgekomen. Zoals ik het zie een wereld van mogelijkheden. Vooral voor radio. Webradio, Radio on demand, Podcasten etc. Radio kan een nieuwe plek veroveren in het medialandschap. Of zoals de pioniers van de nieuwe radio het noemen audio. Ik denk dat het nieuwe radio maken veel deuren open kan zetten, helemaal voor ‘vergeten’ doelgroepen als kinderen. Kinderen van nu groeien op met het internet als onuitputtelijke bron van informatie en entertainment. Door krachten te bundelen met audio kan de jonge doelgroep op een frisse, nieuwe manier worden bereikt.

1.1
Probleemstelling en deelvragen

Het onderwerp dat ik wil gaan onderzoeken in mijn reflectie en waar ik mijn productie op wil richten is Kinderradio.
De probleemstelling die ik heb geformuleerd:

Kunnen kinderen door nieuwe vormen van radio opnieuw een doelgroep worden voor radiomakers/audioproducenten?
Deelvragen:

Welke deelvragen moet je beantwoorden om een volledig antwoord op de centrale vraag te krijgen?

· Waarom zijn kinderen nauwelijks of geen doelgroep meer voor radiomakers?

· Kan radio nog een aanvulling zijn op de grote hoeveelheid televisieprogramma’s voor kinderen?

· Wat zijn de voordelen die radio heeft ten opzichte van tv?

· Wat interesseert kinderen van tegenwoordig? (in verschillende leeftijdscategorieën.) 

· Welke leeftijd hebben kinderen als ze genoeg kennis van het internet hebben om er zelfstandig gebruik van te maken?

· Met betrekking tot ontwikkeling en educatie: Wat zijn de voor en nadelen van radio?

· Kan een audiosite/product educatieve doelen dienen?

· Hoe staan de zaken ervoor in het buitenland? Is radio daar wel populair onder kinderen?

· Wat is het aanbod voor kinderen op tv?

· Wat is het aanbod voor kinderen op internet?

1.2
Doelstelling

Met mijn onderzoek wil ik inzicht krijgen in de mogelijkheden die nieuwe vormen van radio bieden om kinderen weer te interesseren voor radio/audio. Met deze inzichten wil ik een advies/ format opstellen voor een audioproduct voor het kind van tegenwoordig.

1.3
Aanpak van het onderzoek

Ik wil eerst in de beschikbare literatuur onderzoeken wat er geschreven en onderzocht is op het gebied van kind en media, kinderradio, kind en internet, effecten van radio ten opzichte van andere media.

Ik wil een inventarisatie maken van de situatie op radio, tv en internet gebied in Nederland en op radio en internet gebied in het buitenland. Ik wil ook de Nederlandse geschiedenis induiken op gebied van kinderradio.

Daarna wil ik met geschikte personen en deskundigen gaan praten om hun visie op het onderwerp te horen en misschien tot verbeterde of andere inzichten te komen.

Door het samenvoegen van het literatuuronderzoek en de gesprekken met deskundigen wil ik tot een conclusie komen, zodat ik een advies kan opstellen voor een modern radioproduct voor kinderen.
2.
Geschiedenis Nederlandse Kinderradio
 

Vanaf het begin van de radiotijd in de jaren ’20 van de vorige eeuw werden naast muziekprogramma’s, programma’s uitgezonden voor de luisteraars die het meeste thuis waren; vrouwen en kinderen. De jongste luisteraars waren enorm gefascineerd door radio. De Hilversumsche Draadlooze Omroep (HDO) sprong daar in 1924 handig op in met het kinderuurtje, gepresenteerd door Antoinette van Dijk. In 1925 werd onder leiding van Willem Hespe het HDO Kinderkoor opgericht.

In die tijd speelde het medium radio al een grote rol in de opvoeding. Ouders die problemen hadden met de opvoeding van hun kinderen, verzochten programmamakers om brutale kinderen streng toe te spreken.

Philips sponsorde twee zendmasten waardoor de HDO in heel Nederland goed te beluisteren was. In 1925 luisterden 10.000 ‘luistervinken’ naar de radio. Toen eind 1927 het eerste radiotoestel voor consumenten op de markt kwam steeg het aantal luisteraars explosief naar 140.000 in 1930 en al 430.000 in 1931. 

Allerlei religieuze en maatschappelijke verenigingen richtten eigen radioverenigingen op. De Nederlandse Christelijke Radio Vereniging (NCRV), Vereeniging van Arbeiders Radio Amateurs (VARA), Katholieke Radio Omroep (KRO) en de Vrijzinnige Protestantse Radio Omroep (VPRO) probeerden allemaal hun steentje bij te dragen aan de maatschappij door hun radio-uitzendingen. De nieuwe omroepen waren er van overtuigd dat zij een culturele en opvoedkundige taak hadden en wilden die op niet-commerciële wijze uitvoeren. De programma’s werden gefinancierd door de inkomsten die zij via hun leden binnen kregen. Door deze instelling lagen ze overhoop met de HDO omdat die tot dan toe wel een commerciële basis had gehad. Uiteindelijk ging de HDO overstag en veranderde haar naam per 1 januari 1928 in de Algemeene Vereeniging Radio Omroep (AVRO).

Schoolradio

Per 30 april 1927 werden de educatieve kinderprogramma’s uitgezonden onder de noemer Schoolradio. Scholen konden bij Philips voor de helft van de prijs een radio aanschaffen. De verschillende omroepen maakten onder de noemer Schoolradio allemaal hun eigen programma’s. Pas vanaf 1951 gingen AVRO, VARA en VPRO samenwerken in de Stichting Nederlandse Schoolradio. Op 27 juni 1962 werd de Nederlandse Onderwijs Televisie (NOT) opgericht en vanaf oktober 1963 nam de NOT de programmering van de omroepen volledig over. 

Het hoorspel als radiovorm

Het hoorspel werd als radiovorm in 1928 geïntroduceerd door de VARA. In een hoorspel draaide het om herkenbare karakters die met herkenbare en grappige situaties moesten omgaan; situation comedy. Hoorspelen werden om die reden ook wel radiostrips genoemd omdat ze leken op de Amerikaanse comic strips als ‘Bringing up Father’ en ‘Polly and her Pals’, in deze strips stond ook de situation comedy centraal. De allereerste radiostrip was een kinderprogramma over het leven van het doorsnee gezin ‘De familie Mulder’. De perikelen van dit gezin waren 20 jaar lang te horen op de radio.

Radio in de Tweede Wereld Oorlog

Tijdens de Tweede Wereld Oorlog werd het werk van de omroepen overgenomen door Rijksradio De Nederlandsche Omroep. Om aan inkomsten te komen werd in 1941 de radiobelasting ingevoerd. ‘De Kleuterklas van Tante Jet’ met Jet Corebelli en Puck Jakma was tijdens de oorlog een populair kinderprogramma. Aan het begin van de oorlog was er veel tegenstand tegen een nationale omroep, de aanwezigheid van de Rijksradio heeft dat gevoel ook na de oorlog alleen maar versterkt. Pas in het voorjaar van 1947 waren de omroepen weer volledig de baas in Hilversum.

Wederopbouw in radioland

Op 1 oktober 1946 ging de eerste aflevering van ‘Kleutertje…luister’ de lucht in. Een idee van Ruurd Feenstra, hoofd jeugduitzendingen van de AVRO. Het format van ‘Kleutertje…luister’ was heel eenvoudig. Een stuk of tien kleuters in de studio die onder leiding van ‘juf’ Lily Petersen en pianist Herman Broekhuizen liedjes zongen, spelletjes speelden en over zichzelf vertelden. Het programma was een gigantische hit en stopte er pas dertig jaar later mee in 1976. ‘De Lawaaipapegaai’ van Wieteke van Dort en Burny Bos moest toen het gat opvullen. 

De AVRO bracht na de oorlog ook drie verhalen van Tom Poes. De stemmen voor deze hoorspelen werden verzorgd door de hoorspelkern van de Nederlandse Radio Unie. Zij werden na de oorlog verantwoordelijk voor onder andere de studio’s, apparatuur, kinderkoren en orkesten.

De KRO had na de oorlog ook een aantal populaire kinderprogramma’s op de radio. ‘De Wigwam’ werd vanaf 1946 uitgezonden en werd gemaakt in een indiaanse sfeer. In het programma zat muziek, er waren acties waar kinderen aan deel konden nemen en er kwamen gasten in de studio die iets vertelden over uiteenlopende onderwerpen als postzegels, huisdieren of ruimtevaart. In iedere ‘Wigwam’-uitzending werd een hoorspel uitgezonden. De jonge luisteraars konden zich opgeven voor het ‘Grote Wigwamboek’ en werden dan in de uitzending gefeliciteerd met hun verjaardag.

In 1955 en 1956 zond de KRO een 15-delige hoorspelserie uit naar het boek ‘De A van Abeltje’ van Annie M.G. Schmidt. Verder had de KRO ‘De Blokhut’ met een kinderkoor en ‘Klein, klein kleutertje’ met hoorspelen.

Iedere omroep had een vaste groep programmamakers die verantwoordelijk waren voor de kinderprogramma’s. Zij verdeelden de jonge luisteraars in vier specifieke doelgroepen: de kleuters, kinderen van 6 tot 10 jaar, kinderen van 11 tot 14 jaar en oudere kinderen. Voor deze jonge doelgroepen werden per jaar ongeveer 500 uitzendingen gemaakt.

Intrede van de televisie

Begin jaren ’50 kreeg Philips toestemming om haar experimentele televisie activiteiten naar Hilversum te verhuizen. Al snel gingen de AVRO, KRO, NCRV, VARA en later de VPRO samen werken in de Nederlandsche Televisie Stichting (NTS). Op 2 oktober 1951 was de allereerste Nederlandse televisie uitzending.

Pas in 1955 begon de echte kindertelevisie vorm te krijgen met ‘Dappere Dodo’ en ‘Wie wil mijn marmotje zien?’. Lily Petersen werkte mee aan de tv-versie ‘Kleutertje…kijk’ naar aanleiding van het radioprogramma ‘Kleutertje…luister’. Ook werden de eerste afleveringen van ‘Swiebertje’ en de ‘Verrekijker’ uitgezonden. Op een paar sciencefiction en informatieve programma’s na waren de meeste programma’s voor kinderen onschuldige avonturenverhalen. De totale televisiezendtijd bedroeg 12 uur per week, de kinderprogramma’s kregen daarvan maar één uur toegewezen. Hierdoor bleven de radioprogramma’s in de jaren ’50 en ’60 nog even populair. 

Veel radioprogramma’s zijn door de jaren heen een begrip geworden. Bijvoorbeeld AVRO’s ‘De Tovercirkel’ of VARA’s ‘Barend Bluf’ en ‘Olleke Bolleke’. Maar ook de hoorspelen van de VARA waren populair. Het boek ‘Pippi Langkous’ van Astrid Lindgren werd omgebouwd tot een 12-delige serie en van ‘Paulus de Boskabouter’ werden meer dan 700 afleveringen gemaakt. 

De nederlaag van de radio

Pas tegen het eind van de jaren ’70 begon de radio haar strijd met de televisie te verliezen. Door alle nieuwe ontwikkelingen zoals kleurentelevisie, meer zendtijd etcetera, vergrootte de tv haar populariteit. Maar ook binnen de radiowereld lag concurrentie op de loer, muziekzenders als Veronica en Radio Noordzee knabbelden luisteraars weg bij de reguliere radio. 

Toch probeerden nieuwe radioprogrammamakers de jonge luisteraars terug te winnen. ‘Radio Lawaaipapegaai’ ging van start, evenals ‘Ko de Boswachtershow’, ‘De Dikvoormekaar Show’, ‘Wie weet waar Willem Wever woont?’ en de ‘Zandbakshow’. Uiteindelijk konden die programma’s en de programma’s die in de jaren ’80 werden gemaakt (‘Duimeland’, ‘Rabarbara’ en ‘Leuterkoek & Zandgebak’) zich niet staande houden tegen de moordende concurrentie van de kindertelevisie en gingen ten onder. Zelfs de omroepbladen besteedden veel minder aandacht aan radioprogramma’s en de speciale jeugdpagina’s verdwenen helemaal. 

Een laatste stuiptrekking

Begin jaren ’90 waren de meeste kinderprogramma’s verdwenen van de radio. Ook de Schoolradioprogramma’s werden stopgezet. De educatieve programma’s gingen over naar de televisie met School TV.

Alleen ‘Pyjama Pret’ (NOT) en ‘Oren Wassen’ (VPRO) hebben het nog even geprobeerd op de radio. ‘Pyjama Pret’ werd vanaf 1995 dagelijks tussen 6:45 en 7:00 uur uitgezonden op Radio 5, een kwartiertje radio voor kleuters. ‘Oren Wassen’ begon vanaf 1999 elke zondag op Radio 4 maar hield er in september 2004 mee op. Jet van Boxtel maakte ‘Oren Wassen’ voor kinderen van 0 tot 100. Luisteraars kregen een half uurtje rare geluiden en muziek, een spelletje en een vreemd verhaal voorgeschoteld.

Met ‘Oren Wassen’ is het laatste kinderprogramma van de Nederlandse nationale radio verdwenen. Op een aantal regionale en lokale omroepen na, wordt kinderradio niet meer gemaakt.
2.1
Huidige situatie op de radio

Op dit moment is er op de landelijke radio geen enkel programma te vinden dat kinderen als doelgroep bedient. Een aantal regionale en lokale omroepen programmeert nog een enkel kinderuurtje. Meestal alleen bestaand uit kindermuziek. Een voorbeeld hiervan is: ‘Jelmer’s kinderprogramma’ van Extra FM. Extra FM zendt uit in Altforst. Het kinderprogramma wordt uitgezonden op zaterdagochtend tussen 8:00 en 9:00 uur. Jelmer leest rare nieuwsberichten, Professor Regendruppel verzorgt het weerbericht en dit alles wordt aangekleed met populaire kindermuziek zoals de hits van het Belgische trio K3.

Toen ik mijn onderzoek begon, ging ik ervan uit dat ik bij de ziekenhuisomroepen in ieder geval nog kinderradioprogramma’s zou kunnen vinden. Maar toen ik op zoek ging bleek dat zelfs de ziekenhuisomroepen hun radioprogrammering volledig op ouderen richten. Een paar ziekenhuizen, zoals het UMC Radboud in Nijmegen en het Academisch Ziekenhuis Maastricht, zijn volledig overgestapt op televisie. In deze twee ziekenhuizen wordt een tv-programma voor kinderen gemaakt waar de kleine patiëntjes zelf aan mee kunnen werken. 

2.2
Situatie in het buitenland

In het buitenland speelt radio een grotere rol in het leven van kinderen dan in Nederland.
Europa

Een kleine greep uit het aanbod in Europa. De grote stations van België hebben geen kinderprogramma’s in de programmering staan. In Groot-Brittannië heeft de BBC een groot schoolradio project. Daarnaast zendt de BBC op Radio 7 een kinderprogramma uit dat ‘The Big Toe Radio Show’ heet. Dit is een gevarieerde show met muziek, weetjes, boekrecensies etc. De show is een onderdeel van CBBC, het kindernetwerk van de Britse Publieke Omroep. 

Deutschlandradio Kultur is een landelijke zender uit Duitsland en heeft een kinderprogramma ‘Kakadu’ voor kinderen op de basisschool, met achtergrondnieuws, discussies en hoorspelen.

Verenigde Staten van Amerika

In Amerika zijn wel duizenden verschillende radiostations, op lokaal, regionaal en landelijk niveau. Veel van die stations hebben een kinderprogramma als onderdeel van hun programmering. Bijvoorbeeld WXPN, het radiostation van de Universiteit van Pennsylvania. Van zondag tot en met donderdag tussen19:00 en 20:00 uur staat ‘Kids Corner’ op het programma, een show waar kinderen live kunnen bellen met de presentatoren tijdens de uitzending. Ze kunnen laten weten wat hen bezig houdt en mee discussiëren over het onderwerp van de uitzending. ‘Kids Corner’ besteedt veel aandacht aan muziek, natuur- en scheikunde en spelletjes. 

Veel regionale en lokale stations zijn ook landelijk te horen via satellietradio of wereldwijd via internet. 

De populariteit van satellietradio groeit explosief in de VS. Via de satelliet zijn honderden zenders te ontvangen die allemaal 24 uur per dag uitzenden. De meeste stations richten zich op een specifieke doelgroep. Disneyradio richt zich uitsluitend op jonge kinderen en is in de ether te ontvangen via lokale en regionale stations maar ook 24 uur per dag, zeven dagen in de week via de satelliet. Je kunt het zo gek niet bedenken of er is een satellietradiostation van. Zelfs Oprah Winfrey, de populaire talkshowpresentatrice, begint in september 2006 met een station.

Het enige nadeel is dat je de satellietradio-uitzendingen niet via je normale radiotoestel kunt ontvangen. Je moet er een speciaal apparaat voor aanschaffen en je abonneren op één van de aanbieders, dus waar ‘ouderwetse’ radio gratis uit de lucht te plukken is, betaal je voor satellietradio als was het een abonnement voor een mobiele telefoon. 

Ontwikkelingslanden

De grootste rol voor radio is waarschijnlijk weggelegd in de ontwikkelingslanden. Hier is radio een relatief goedkoop communicatiemiddel dat mensen kan bereiken in de uithoeken van een land, daar waar kranten niet worden verspreid. Radio heeft daarbij als voordeel dat ook mensen die niet kunnen lezen en schrijven de uitzendingen kunnen begrijpen.

Radiostations in ontwikkelingslanden hebben verschillende achtergronden, ze kunnen particulier en commercieel worden uitgebaat, in handen zijn van de staat of zijn opgezet door ontwikkelingsorganisaties. Unicef en Plan Nederland zijn organisaties die verschillende mediaprojecten sponsoren in de derde wereld. Unicef en Plan richten zich voornamelijk op projecten voor en/of door kinderen. Kinderrechten staan hierbij centraal. Kinderen leren zelf hoe ze radio moeten maken en vertellen zo zelf aan hun leeftijdsgenoten en ouders wat er speelt bij hun generatie. 

Radio wordt in ontwikkelingslanden ook ingezet als educatiemiddel. Zo worden in Zuid Afrika bijvoorbeeld volwassenen en kinderen via de lokale/regionale Community Radio stations voorgelicht over HIV/AIDS.

Naast de programma’s voor kinderen dient de radio als doorgeefluik voor het nieuws, de dagprijzen van marktproducten en andere lokale gebeurtenissen. 

2.3
Aanbod andere media

De televisie en het internet zijn mateloos populair bij de jonge doelgroep. Deze twee media hebben een buitengewoon groot aanbod dat zich op kinderen richt. Ik geef een klein overzicht van dat aanbod.

Televisie

Als je op een willekeurige dag, vóór een uurtje of zeven ‘s avonds langs alle zenders op tv zapt kom je een verbazingwekkende hoeveelheid kinderprogramma’s tegen. Op Nederland 3 verzamelen alle publieke omroepen hun kinderprogramma’s onder de noemer Z@pp. Dit net wordt onderverdeeld in Z@ppelin voor de kinderen tot 5 jaar en Z@pp voor de programma’s die zich richten op oudere kinderen. Alle publieke omroepen werken vanuit andere achtergronden en toch heeft Z@pp haar eigen overkoepelende visie op kindertelevisie. Z@pp wil namelijk geen kopie zijn of worden van de commerciële kinderzenders. Daarom zendt zij geen agressieve tekenfilms uit of programma’s die puur op amusement gericht zijn. Z@pp wil een diversiteit aan programma’s bieden verdeeld over de categorieën: nieuws, sport, drama, animatie, documentaire, quiz, spel en magazines. 

Naast Z@pp op het publieke net zijn er twee commerciële zenders die zich volledig richten op kinderen: Jetix en Nickelodeon. Op deze twee zenders zijn voornamelijk tekenfilms te zien, grotendeels van buitenlandse makelij. Beide zenders hebben een aantal magazine programma’s waarin kinderen samen met presentatoren te zien zijn, toch staan de tekenfilms bij deze shows nog steeds centraal.

De andere commerciële zenders wijden soms ook een deel van hun programmering aan kinderen. Net5 zendt in de ochtenduren een aantal tekenfilms uit en heeft SBS6 ’s morgens ‘Superman’ op het ontbijtprogramma staan. RTL daarentegen heeft de kinderen geschrapt uit de televisiegids. 

Voor veel kinderen in Nederland is ook de Vlaamse publieke omroep, VRT te ontvangen. Tot zeven uur ’s avonds zendt Ketnet uit op het tweede kanaal van de VRT; Canvas. Ketnet is vergelijkbaar met Z@pp in Nederland, hoewel de zendtijd van Ketnet niet hoeft te worden verdeeld onder de verschillende omroepen, zoals bij Z@pp het geval is. Sinds 1 april 2006 is het format van Ketnet aangepast en verdelen ze de doelgroep in drie groepen; de peuterzone (K’tje), kinderzone (Ketnet) en de preadolescenten zone (NT Ketnet). Ketnet brengt net als Z@pp een gevarieerd programma waarin tekenfilms maar een kleine rol spelen. 

Voor de kinderen die Engels en/of Duits kunnen verstaan zijn ook zenders van de BBC en de Duitse publieke omroepen in Nederland te ontvangen. De BBC heeft ook een met Z@pp vergelijkbare kinderzender, CBBC. Hierop wordt een grote variëteit aan kinderprogramma’s uitgezonden. De Duitse zenders hebben ieder hun eigen aanbod voor de kinderen, het meeste daarvan wordt in de ochtend uitgezonden. 

Internet
Op internet kun je drie soorten kinderwebsites onderscheiden:

· websites die verbonden zijn aan een televisieprogramma

· websites die verbonden zijn aan een (speelgoed) product

· websites van onafhankelijke particuliere of commerciële initiatiefnemers.

Veel televisieprogramma’s hebben een website op internet. Op deze sites vind je aanvullende informatie over het programma, kun je filmpjes bekijken, kun je in contact komen met de makers van het programma en kun je spelletjes spelen of op een forum met elkaar praten. Een goed voorbeeld van zo’n site is www.willemwever.nl naar het gelijknamige televisieprogramma Willem Wever, maar ook de sites van het Jeugdjournaal en het Klokhuis hebben al die mogelijkheden. 

De commerciële zenders Jetix en Nickelodeon hebben allebei een eigen website. Daar vind je informatie over de programma’s en tekenfilms, kun je spelletjes doen en in contact komen met andere kijkers.

Websites die verbonden zijn aan een product doen het ook goed bij kinderen. Op de site van Nintendo (www.nintendo.nl) staat niet alleen informatie over de spelcomputers maar kun je ook spelletjes spelen, je mening geven over nieuwe producten en met andere gamers in contact komen. www.barbie.nl is de website van speelgoedfabrikant Mattel. Hier kunnen barbie liefhebbers spelletjes spelen, al het barbienieuws vinden en ook met elkaar in contact komen.

Commerciële sites hebben als doelstelling het merkbewustzijn en de merkattitude bij kinderen te vergroten. Veel kinderen weten niet dat het doel van de website is om te adverteren. Op commerciële sites wordt ook informatie van en over de bezoekers verzameld, de marktgegevens. Door middel van kleine ‘polls’ en onderzoeken kunnen kinderen vertellen wat ze van een product vinden en door zogenaamde ‘cookies’ op de computer van de gebruiker te installeren kunnen de website makers zien hoe lang een kind op een bepaald deel van de site is geweest.

Naast de websites die verbonden zijn aan een televisieprogramma of product zijn er kindersites die volledig op zichzelf staan. Een van de populairste kindersites van dit moment is www.habbohotel.nl. Hier kun je een eigen karakter aanmaken en deelnemen aan het virtuele leven in het ‘hotel’. 

Kennisnet, een website van uitgeverij Malmberg is een van de bekendste informatieve websites. Hier zijn links verzameld van websites met informatie voor spreekbeurten en werkstukken.

Radio op internet

Op internet bestaan enkele radio-initiatieven voor kinderen. De website www.kind.fm verzorgt 24 uur per dag een streaming met kindermuziek, gericht op de allerkleinsten. Daarnaast kun je spelletjes spelen en kleurplaten inkleuren. Een vergelijkbare site is www.kinderradio.fm. Een online radiostation opgezet door songwriter Joop Baggen, bekend van zijn liedjes voor Kinderen Voor Kinderen. Ook een 24 uur per dag streaming met voornamelijk kinderliedjes voor de allerkleinsten. Verder kun je liedjes aanvragen, spelletjes spelen en ook kleurplaten inkleuren. Q-Music en het Belgische productiebedrijf Studio 100 hebben samen een webradiostation opgericht voor kinderen. Radio Bem Bem is een internationaal project dat zich zowel op de Vlaamse als op de Nederlandse kinderen richt. Ook op dit streaming station zijn veelal kinderliedjes te horen.

Over het bereik van deze stations is geen informatie bekend.

Stichting Cinekid is bekend van het Cinekid Festival en omschrijft haar doelstelling als volgt: Stichting Cinekid zet zich in voor het bevorderen van de kwaliteit van beeldcultuur voor kinderen en organiseert daartoe sinds 1987 Cinekid, film-, televisie- en nieuwe mediafestival voor de jeugd. 

De stichting is vorig jaar begonnen met ‘Kijkradio’, een project dat de winnaar is geworden van de prijsvraag ‘Kids & Tools’. Deelnemers moesten een internetomgeving bedenken waarin kinderen actief aan de slag kunnen met media. 

Anders dan de naam ‘Kijkradio’ doet vermoeden wordt niet uitgegaan van het medium radio op zich. Radio verwijst naar de manier waarop kinderen kunnen deelnemen aan het project. Je kunt, als je in het bezit bent van een computer met microfoon op de site je eigen kijkradiostation beginnen. Via de microfoon kun je dingen opnemen die later in een soort cartoon televisiesetting wordt gepresenteerd. Kijkradio bestaat dus niet zonder beeld. Kinderen kunnen nieuwsberichten of leuke weetjes inspreken en een figuurtje uitkiezen dat hen in het ‘tv-programma’ aankondigt. Zo ontstaat er dus een mal die met eigen bijdragen kan worden ingevuld. 

Omdat alle bijdragen worden opgefleurd en ondersteund door beelden en ‘presentatoren’ die in beeld komen, ben ik van mening dat kijkradio beter internettelevisie kan worden genoemd. Bij de aankondiging van het project schrijft Cinekid zelf op haar website: ‘Met Kijkradio kunnen kinderen hun eigen televisieprogramma maken dat op internet wordt uitgezonden.’ Ondanks de kritiek van mijn kant is het wel duidelijk dat kinderen de website www.kijkradio.nl goed weten te vinden, er zijn inmiddels al meer dan 30.000 bijdragen gemaakt. 
3.
Literatuur

Voor mijn onderzoek ben ik vanzelfsprekend op zoek gegaan naar geschikte literatuur over het onderwerp kinderradio en over kinderen en andere media. Al snel kwam ik erachter dat er weinig literatuur is gepubliceerd over kinderen en radio. Een aantal studies over de effecten van radio in vergelijking met televisie en geschreven media en een aantal oude onderzoeken uit de tijd dat televisie net haar intrede deed. In die tijd was men bang voor de schadelijke effecten die dit nieuwe medium zou kunnen hebben op kinderen.

Des te meer literatuur is er te vinden over televisie. ‘Welke invloeden heeft tv op een kind?’, ‘Kan televisie ook voor educatieve doeleinden worden gebruikt?’, ‘Hoeveel tv kijkt een kind op één dag?’, ‘Waar kijken kinderen het liefst naar?’ etcetera. 

Het internet is pas de laatste jaren in opkomst en zelfs hierover is een hele hoop geschreven. Maar pas nu komen er hardnekkige geluiden op over de veiligheid van het internet voor kinderen en de manieren van gebruik. De meest relevante informatie voor mijn onderzoek heb ik gehaald uit de mediavergelijkende studies. Deze studies richten zich op de specifieke krachten van het medium radio.

3.1
Beschrijving literatuur

In de mediavergelijkende studies wordt gekeken naar de effecten die de verschillende media hebben op jonge gebruikers. Ik zal me vooral richten op de verschillen tussen radio en televisie omdat televisie de belangrijkste concurrent is van de radio.

Mediavergelijkende studies
In ‘Children and the Media (TIC 2, Trends in Communication) is een overzicht opgenomen van mediavergelijkende onderzoeken. In dat essay: ‘The impact of television, radio and print on children’s recall and creative imagination: a review of media comparison research’ van Hans Beentjes en Juliette Walma van der Molen, worden de effecten van radio/audio
 ten opzichte van de effecten van televisie en geschreven woord op kinderen vergeleken.
In deze onderzoeken kregen kinderen in de testgroepen hetzelfde verhaal te horen en/of zien. Aan de hand daarvan werd bekeken wat kinderen nog konden navertellen van het verhaal.

Bij een audiovisuele vertelling konden de kinderen de dialogen beter onthouden mits de beelden overeenkwamen met de dialoog. Als dat laatste niet het geval was (beeld en dialoog komen niet overeen) werden de dialogen minder goed onthouden. Over het algemeen konden kinderen in de audiogroep de dialogen en geluidseffecten beter onthouden, omdat zij geen beeld hadden dat hen in de war kon brengen. 

Uit verschillende studies blijkt dat audio-kinderen het globale verhaal minder goed konden navertellen dan de tv-kinderen. De audio-groep refereerde letterlijk aan de gehoorde tekst, maar kon wel beter 'om het verhaal heen' denken. Daarnaast konden audio-kinderen de karakters en andere elementen beter omschrijven.
Tv kijkers kunnen minder goed afstand nemen van de kant en klare beelden die ze krijgen voorgeschoteld.

Uit onderzoek blijkt dat één van de grootste voordelen van radio/audio het stimuleren van creativiteit is.
 In een audiovisueel verhaal wordt de kijker alles voorgeschoteld, men ziet èn hoort wat er gebeurt, dat laat weinig ruimte over om te fantaseren, een kind ziet immers al hoe een karakter eruit ziet, hoe het loopt en hoe het klinkt. In een audioverhaal is veel ruimte open gelaten die een kind zelf in kan vullen, hoort alleen hoe een karakter klinkt en misschien wordt omschreven welke kleur haar het heeft, maar een luisteraar moet nog steeds zelf het beeld erbij verzinnen/ fantaseren. Daarnaast wordt het taalgebruik van kinderen meer bevorderd door naar audio te luisteren dan door naar tv te kijken. In verschillende onderzoeken komt naar voren dat audio-kinderen vaker taalkundig refereren aan een verhaal. Geschreven woord (bijvoorbeeld een boek) heeft hetzelfde voordeel.

Het klinkt allemaal positief maar er zijn een aantal kanttekeningen te zetten bij deze studies. In deze onderzoeken zijn kinderen onderzocht in situaties die bijna niet voorkomen in de realiteit. De kinderen konden zich volledig concentreren op de aangeboden audio en audiovisuele verhalen. In de werkelijkheid worden ze vaak afgeleid tijdens het luisteren en kijken. Ook de effecten in het taalgebruik en de creatieve fantasie op de langere termijn zijn niet onderzocht. 

Onderzoekers Patty Valkenburg, Hans Beentjes en Leo van der Kamp hebben het voorgaande onderzoek als leidraad genomen voor hun eigen mediavergelijkende onderzoek
. Aanleiding was de vraag of kinderen uit de audiogroep het verhaal wat ze hoorden misschien minder goed konden onthouden waardoor ze bij het navertellen van het verhaal zelf dingen erbij verzonnen om de vertelling toch compleet te maken. Door die verzonnen elementen trokken voorgaande onderzoekers de conclusie dat radio/audio de creatieve fantasie stimuleert. 

Mevrouw Valkenburg en collegae lieten daarom het audioverhaal aan één groep kinderen één keer horen en aan een andere groep twee keer. De kwaliteit van de verhaalvoltooiing verschilde niet na een enkel of dubbel audioverhaal, het maakt voor de creatieve fantasie dus niet uit of een kind één of twee keer naar een verhaal luistert. 

Veel literatuur richt zich op kinderen en media in het algemeen. Vaak komt het er op neer dat vooral televisie wordt behandeld. 

In het begin van de televisiejaren werd veel onderzoek gedaan naar de effecten van televisie op kinderen. Een goed voorbeeld daarvan is de studie ‘Television in the lives of our children’ van W. Schramm, J, Lyle en E.B. Parker uit 1961. Het boek begint met de stelling:

‘Voor sommige kinderen is, onder bepaalde omstandigheden, sommige televisie schadelijk. Voor andere kinderen in dezelfde omstandigheden of voor dezelfde kinderen onder andere omstandigheden kan het bevorderlijk zijn. Voor de meeste kinderen onder de meeste omstandigheden is de meeste tv waarschijnlijk niet bepaald schadelijk noch bepaald bevorderlijk.’

Het enige wat de Amerikaanse onderzoekers duidelijk konden aantonen is dat door de komst van televisie, kinderen minder naar de radio luisterden, minder gingen lezen, minder naar de film gingen en minder huiswerk maakten. Voorheen was de radio de voornaamste entertainer en zorgde voor nieuws en muziek, daarna zorgde de televisie voor het entertainment. Radio bleef in de jaren ’60 wel het belangrijkste medium als nieuwsvoorziening en voor de muziek.

Onderzoeker Himmelweit stelt in zijn boek ‘Television and the Child’ uit 1958, dat na de komst van televisie gezinnen fysiek vaker bij elkaar waren om samen televisie te kijken, maar dat ze tijdens het televisiekijken niet met elkaar communiceerden. Als dit een belangrijke uitkomst is uit het onderzoek van Himmelweit, ga ik ervan uit dat mensen tijdens het radiotijdperk blijkbaar meer met elkaar praatten.

Kind en Media
Naast de mediavergelijkende onderzoeken bestaat er veel literatuur over de manier waarop kinderen met de media omgaan. In het boek ‘Beeldschermkinderen: theorieën over kind en media’ van Patti Valkenburg worden de voorkeuren van kinderen in verschillende leeftijdsgroepen beschreven. Kinderen worden onderverdeeld in drie leeftijdscategorieën, 0 tot 5 jaar, 5 tot 8 jaar en 8 tot 12 jaar. Voor mijn onderzoek richt ik me alleen op de laatste twee groepen omdat ik me wil richten op kinderen in de basisschool leeftijd. Het boek bekijkt in wat voor soort mediaproducties kinderen geïnteresseerd zijn.

5 tot 8 jaar

Avontuur en exotische contexten

· Kinderen in deze leeftijdsgroep concentreren zich nog steeds veel op opvallende kenmerken, maar dit wordt minder. Fantasie en realiteit beginnen zich te onderscheiden. Hoewel iets dat fictief is maar realistisch is vormgegeven nog steeds als waarheid wordt gezien, bijvoorbeeld de Huxtables van de Cosby Show zijn een echt gezin.

· De aandachtsboog wordt breder, kinderen kunnen langer geconcentreerd bezig zijn met één activiteit. 
· Interesse voor educatieve kleuterprogramma's als Sesamstraat neemt af. Interesse voor gevaarlijkere hoofdpersonen, gecompliceerdere karakters en verhaallijnen, avontuurlijke contexten neemt toe.

· verbale vormen van humor, overdreven of verkeerd weergeven van vertrouwde situaties etc.

Grote interesse in entertainment programma's die:

· actie,

· geweld

· binaire karakters (man/vrouw, goed/slecht)

· narratief simplisme (gemakkelijk taalgebruik)

Waarom interesseren kinderen zich voor dit soort programma's waar ouders geen educatieve waarde in zien?

· actie, fysieke humor en bewegend 'speelgoed' (cartoons of animatiekarakters)

· de karakters bewegen met actie en snelheid die aanspreekt omdat kinderen in deze leeftijd hun fysieke grenzen aan het ontdekken zijn.

· de gebeurtenissen vinden plaats binnen een groep van leeftijdsgenoten en/of kameraden.

· kinderen gebruiken de stereotiepe karakters bij het ontwikkelingstraject van hun sekse-identiteit.
Deze soort van entertainment kan dus wel degelijk leerzaam zijn. Ouders en opvoeders zijn vooral tegen het geweld dat in deze vorm van entertainment voorkomt, veel onderzoekers zeggen daarop dat het niet te voorkomen is dat kinderen in aanraking komen met geweld en dat ouders, opvoeders en beleidmakers kinderen van een contrapedagogiek moeten voorzien tegen de pedagogiek die de media verspreiden.

8 tot 12 jaar

Realisme, kieskeurigheid en sociale relaties

· kinderen zijn niet meer geïnteresseerd in speciale effecten alleen, het verhaal moet meer diepgang hebben.

· kinderen letten op ieder detail van een product, ze zijn niet meer af te leiden door een opvallend detail. 

· kinderen gaan bewust verzamelen, niet alleen om veel speelgoed om zich heen te hebben, maar vooral om zich te onderscheiden.

· fantasie verliest het van de realiteit, idolen worden realistische mensen etc. Jongens blijven echter wel langer bezig met films en cartoons met fantasiefiguren. 

· kinderen in deze leeftijdsgroep worden steeds socialer, dit heeft ook invloed op de keuze in mediaproducten; kinderen leren emoties te herkennen vanuit zichzelf: Bijv: een acteur die niet overtuigend acteert wordt niet meer geaccepteerd. 

· Vanaf 8 jaar gaan kinderen ook vriendjes zoeken die psychologische gelijkenissen tonen met henzelf. Dit is ook belangrijk in karakters in mediaproducten, kinderen in deze leeftijdsgroep zijn aangetrokken tot karakters die met henzelf overeenkomsten hebben. Vooral jongens zijn geïnteresseerd in volwassen karakters die zich kinderachtig gedragen (Simpsons, Friends etc). Deze situaties zorgen ervoor dat kinderen zich klaarstomen voor volwassen situaties later in hun eigen leven.

· Acteurs moeten op zijn minst even oud zijn als zijzelf, liefst ouder.

· Helden blijven interessant omdat kinderen zich kunnen verplaatsen in een heldhaftig leven: wishful identification. 

· kinderen zetten zich sterk af tegen kinderachtige programma's omdat ze zich niet willen identificeren met een jongere leeftijdscategorie. 

· De mening van leeftijdsgenoten doet er toe!
· Ze verliezen interesse in speelgoed.
· Ongeveer 80 procent van de 8 à 9 jarigen hebben een programma voor volwassenen op de eerste plaats staan. Deze kinderen worden ook wel 'Tweenagers' genoemd. 
· Tweenagers zijn op internet net als adolescenten al op zoek naar sensationele sites met of over geweld, seksualiteit, online sociale interactie zoals chatten etc.

Er zijn dus een hoop verschillen tussen kinderen in verschillende leeftijdsgroepen, maar er zijn ook verschillen te bespeuren tussen jongens en meisjes.

Meisjes:

· negatief ten opzichte van geweld, actie en horror omdat ze naar eigen zeggen eerder bang zijn.

· porno en geweld op internet wordt als negatief ervaren.

· minder objectgericht (futuristische wapens, mooie auto's etc.)

· voorkeur voor gezinssituaties en aantrekkelijke karakters (actrices, popsterren etc.)

· houden van een verhaallijn

· entertainmentprogramma moet begrijpbaar zijn

· spenderen meer tijd om aan meer informatie te komen over een favoriet programma of karakter.
Jongens:

· voorkeur voor geweld, actie en sport, sciencefiction, avontuur en cartoons.

· geweld en porno op internet is voor hen een positieve ervaring.

· mannelijke actiehelden van vlees en bloed: Arnold Schwarzenegger, Bruce Willis etc.

· objectgericht, futuristische wapens etc.

De onderzoeken die gedaan zijn naar het verschil tussen jongens en meisjes concluderen allemaal dat die verschillen er wel degelijk zijn. Toch is het belangrijk te nuanceren en niet in stereotypen te vervallen. De onderzoeken waar het om gaat beoordelen altijd groepen kinderen, maar elk kind heeft natuurlijk unieke kanten. De laatste jaren is er veel gebeurd dat de kloof tussen typisch jongens of typisch meisjes gedrag verkleind. Toch blijven bepaalde globale verschillen bestaan. Patti Valkenburg waarschuwt wel dat het belangrijk is om bij het lezen van de studies in de gaten te houden dat er niet alleen verschillen zijn tussen leeftijds- en seksegroepen; maar ook tussen kinderen binnen dezelfde leeftijds- en seksegroepen.
Patti Valkenburg heeft over de oudste leeftijdsgroep (8-12jaar) ook uitgezocht waarom, hoe en wanneer ze gebruik maken van het internet.

Volgens haar houden kinderen ervan om met een computer te werken. Ze zijn nieuwsgierig naar wat het internet hen te bieden heeft. Ze vinden het leuk om via het internet in contact te komen met anderen, meestal doen ze dat door te chatten of spelletjes te doen. Daarnaast gebruiken ze het internet graag om informatie op te zoeken over hobby’s en idolen, maar ook voor schoolopdrachten.

Peter Nikken schreef in samenwerking met Teleac/NOT en de Stichting Kijkwijzer het boek ‘Kind en Media: Weet wat ze zien’, uit 2002. Hij beschrijft hoe in de jaren ’80 en ’90 van de vorige eeuw de kindertelevisierevolutie begon. Door de komst van zenders als Ketnet, Cartoon Network en Kindernet raakten kinderen steeds meer geïnteresseerd in de televisie. Kinderen vormen voor deze zenders een speciale markt waar programma’s, reclames, allerlei producten en op kinderen afgestemde ideeën worden gepresenteerd. Blijkbaar had televisie veel meer te bieden dan radio, want kinderen raakten gefascineerd door het beeld.

Nikken stelt dat kinderen in 2002 nog niet echt beeldverslaafd waren. Ze besteedden toen gemiddeld 2,5 uur aan televisie en computer. Dit in vergelijking met beeldverslaafde kinderen uit Japan of de Verenigde Staten waar ze in 2002 vier uur per dag aan de buis gekluisterd waren.

Voor kinderen zijn er drie belangrijke redenen om met televisie of computer bezig te zijn:

· Ontspanning.

· Bron van informatie (ook al lijkt een programma of spel op het eerste gezicht niet educatief).

· Mogelijkheid om het samen met anderen te doen.

Daarnaast is het belangrijk om mee te kunnen praten en te weten wat er speelt.

Volgens Nikken hebben bijna alle programma’s of spellen een zekere educatieve waarde. Niet alleen van het Jeugdjournaal en het Klokhuis leren kinderen iets, eigenlijk zijn alle mediaproducten om te leren. Het gaat dan voornamelijk over dingen die je niet in de schoolbanken leert zoals hoe de politie boeven vangt, wat de laatste mode is of hoe een ruzie ontstaat en hoe je die weer bijlegt. Kinderen gebruiken al die kleine stukjes informatie voor hun algemene ontwikkeling.

Bij elke vorm van een mediaproduct staat het vertellen van een verhaal centraal. Of het nu een documentaire, nieuwsbericht, interview, computerspel of videoclip is, het verloop is hetzelfde: begin- ontwikkeling- einde. De structuur van het verhaal dient kort, simpel en duidelijk te zijn en gebruik te maken van humor, fantasie, kleur en tempo. Er zijn wel bepaalde moeilijkheden waar makers rekening mee moeten houden als ze zich richten op kinderen. Kinderen hebben namelijk moeite met:

· het uit elkaar houden van fantasie en werkelijkheid

· herkennen van emoties

· het gezichtspunt van tv-personages herkennen

· het begrijpen van tijdsprongen in het verhaal
· het tempo bijhouden

Het is voor kinderen ook belangrijk dat ze zich kunnen identificeren met de karakters uit een productie. Door middel van identificatie (herkenbare trekjes of uiterlijkheden) of wensidentificatie (superhelden die bijzondere dingen meemaken of gewone personages die al verder zijn in hun ontwikkeling dan zijzelf). 

Vanaf het 8ste of 9de levensjaar wordt de persoonlijkheid van het kind gevormd. In die periode spiegelen zij zich aan voor hen belangrijke figuren en leren zij het verschil te zien tussen waarheid en fictie. Kinderen beginnen dan ook zelfstandig gebruik te maken van de media.

Nikken verwijst ook naar de onderzoeken die de invloed van televisie in kaart hebben gebracht. Lang televisie kijken heeft zeer duidelijk aanwezige negatieve effecten op de creatieve fantasie en het leesvermogen van kinderen. De enige manier om te leren lezen en creatief te zijn is, volgens Nikken, er tijd aan besteden. Hij rekent af met twee vooroordelen van televisie:

· Kinderen lezen ook als ze ondertiteling lezen.

In principe klopt deze stelling maar het lezen van ondertiteling is een andere manier van lezen. Een kind leert hierdoor niet begrijpend lezen en de betekenis en symboliek van taal begrijpen, kortom een kind krijgt geen gevoel voor taal.
· Kinderen komen op ideeën voor fantasieën door een televisieprogramma.

Er zijn inderdaad programma’s die de fantasie vergroten zoals Sesamstraat en de Teletubbies, maar in de praktijk komt daar weinig van terecht. Daarbij komt dat het overgrote deel van wat kinderen op tv zien juist niet fantasiebevorderend werkt. 

Er zijn nog weinig studies over het effect van computerspelletjes op de taalontwikkeling en creatieve fantasie van kinderen. Toch durft Peter Nikken het aan om te stellen dat computerspellen goed zijn voor het ontwikkelen van de creativiteit en fantasie van kinderen, omdat een spel vaak meerdere vaardigheden en creatieve inzichten vergt van de speler. 

Marketing voor kinderen

Fabiënne Dillen beschrijft in haar boek ‘Kidsmarketing: The empowerment of kids’ welke marketing technieken worden aangesproken om commerciële artikelen voor kinderen te ontwerpen en te promoten. Hoewel ik niet van plan ben een commercieel product in de markt te zetten is dit boek toch interessant voor mijn onderzoek. Dillen beschrijft heel gedetailleerd welke stappen je moet doorlopen om een succesvol product voor kinderen te maken. Zij baseert zich hierbij op de bevindingen van de Amerikaanse onderzoeker Dan Acuff
. 

Stap 1: Welke behoefte heeft het kind?

· behoeftes kunnen worden bevredigd op korte (puzzeltjes op een pak cornflakes) of lange (de barbie waar een kind jaren mee speelt) termijn

Stap 2: Bepaal de doelgroep

· Leeftijdsgroep: tot welke groep behoort de gebruiker van het product? van 3 tot 8? van 4 tot 12 jaar?

· Geslacht: is het product bestemd voor jongens of meisjes of allebei?

· Demografische en Psychologische factoren: kinderen in de randstad zijn gevoeliger voor trends dan kinderen in provinciale gebieden. Ook religieuze, culturele en sociale verschillen spelen mee. (een kleine groep vindt Harry Potter schadelijk)

· Andere doelgroepen: rekening houden met secundaire doelgroepen. (Wat ouders vroeger leuk vonden zullen ze snel ook aanschaffen voor hun eigen kinderen. Of iets wat voor een bepaalde doelgroep gemaakt wordt slaat ook aan bij een andere doelgroep bijv. Power Puff Girls)

Stap 3: Wie is de concurrent?

· Cijfers: Wie is marktleider? Hoeveel verkopen ze? Welke prijsklassen hanteren ze? Wat zijn de marges?

· Belangrijkste kenmerken: wat zijn de belangrijkste kenmerken en voordelen van het product van de concurrent?

· Mening van de consument: wat vinden ze van het product van de concurrent? Wat bevalt en wat niet? Wat willen ze betalen voor een product?

· De handel: wat vindt de verkoper van een product?

Stap 4: Waarmee kan een product zich onderscheiden van de rest?

· Concept: Wat is in de kern de bedoeling van het product? (kerndoelstelling van Harry Potter is toveren, een thema dat kinderen erg aanspreekt)

· Stijl: Is het product modern, ouderwets, conservatief, progressief? Is het uiterlijk eenvoudig, abstract, funky, cool?

· Inhoud: Wat zijn de verbale en visuele kenmerken van een product? Heeft een karakter een eigen stem (Winnie de Poeh, Donald Duck) of een eigen, karakteristieke tekening (Nijntje)?

· Context: tijdperiode, geografische setting of omgeving? Star Wars = toekomst, Barbie = hedendaags, succesvolle tiener, Flinstones= stenen tijdperk.

· Proces: Wat doet het product voor het kind? Snel of langzaam? speciale effecten, muzikaal, interactief?

· Characters/Persoonlijkheden: Welke fantasiefiguren of echte mensen worden gebruikt bij het product? Hoe kunnen kinderen zich identificeren?

Stap 5: Kwalitatief en kwantitatief testen

Onderzoek bij kinderen en ouders is, voor lancering van een product, van levensbelang.

Bij ondervraging van kinderen mogen de groepjes niet te groot zijn, ongeveer 6 kinderen. Bij voorkeur aparte meisjes en jongens groepjes.

· Illustratiemateriaal voor de juiste leeftijd: bij ondervraging van kinderen van 4 of 5 jaar, mag het illustratie materiaal niet te ingewikkeld en niet te veel zijn, ongeveer 3 of 4 stuks.

· Dichotome keuzes: simpele keuzes uit hooguit 2 of 3 items werkt het beste.

· Neem antwoorden op: In het geheim antwoorden geven voorkomt dat kinderen elkaar napraten. Antwoord in je oor laten fluisteren of achter hun rug vingers op steken.

· Check de antwoorden: nadat de keuze is gemaakt navragen waarom juist die keuze is gemaakt en waarom het andere item minder leuk is.

Het boek behandelt verschillende leeftijdscategorieën, 0-3 jaar, 3-7 jaar en 8-12 jaar. Ik richt me alleen op de laatste leeftijdscategorie omdat kinderen vanaf 8 jaar zelfstandig om beginnen te gaan met de media.
 

8 t/m 12 jaar: identiteitsontwikkelingsfase

Kinderen in deze leeftijdsfase ontwikkelen hun sociale vaardigheden. Voorheen waren ze vooral op zichzelf gericht, nu zien ze ouders, leerkrachten, oudere broers of zussen als voorbeeld waar ze tegen op zien. In deze fase krijgen ze ook sport en muziekidolen. Ze ontdekken wat goed is en welke rol ze willen gaan spelen in de maatschappij. Het belangrijkste is: ze zijn niet meer uitsluitend fantasie gericht! Voorheen was de fantasie onbegrensd, nu worden dingen realistischer. Kinderen willen laten zien dat ze niet meer dat kleine jongetje of meisje zijn en zetten zich af tegen kinderachtige concepten als Sesamstraat.
Zoals gezegd schrijft Dillen voornamelijk over commerciële producten. Toch kun je onder andere uit deze literatuur opmaken dat een product voor kinderen tussen de 8 en 12 jaar niet kinderachtig moet zijn. Je kunt je als programmamaker richten op realistische onderwerpen en onderwerpen die ook spelen bij volwassenen. Kinderen in deze leeftijdsgroep beginnen zich te ontwikkelen tot volwassenen en zijn daarom ook meer geïnteresseerd in onderwerpen die daar mee samenhangen.
3.2
Uitkomsten

Peter Nikken brengt de negatieve effecten van televisie op de taalvaardigheid en creatieve fantasie van kinderen alleen in relatie met lezen. De andere literatuur, vooral de mediavergelijkende studies, brengt die twee eigenschappen ook in relatie met radio. Tijdens mijn gesprek met Peter Nikken bleek dat hij radio expres uit deze vergelijking heeft weggelaten omdat hij van mening is dat radio niet meer in staat is kinderen te boeien en dat lezen een makkelijkere manier is om de taalvaardigheid en creatieve fantasie bij kinderen te vergroten. Radio voor kinderen wordt namelijk (bijna) niet meer gemaakt, kinderboeken daarentegen worden met honderden per jaar uitgegeven. Ik ben van mening dat juist de positieve effecten die radio kan hebben op de taalontwikkeling en ontwikkeling van de creatieve fantasie belangrijk zijn voor mijn onderzoek, omdat deze effecten de sterke kanten van het medium benadrukken. Juist die specifieke kracht is van groot belang om radio als medium opnieuw interessant te maken voor kinderen. Omdat het belang van deze kenmerken heel groot is met betrekking tot de ontwikkeling van kinderen, moet je naar mijn mening alle mogelijkheden aanpakken om hier een steentje aan bij te dragen. Dit gegeven versterkt de noodzaak om radio opnieuw te introduceren aan de jonge doelgroep.

In de literatuur
 komt heel duidelijk naar voren wat kinderen aanspreekt als het gaat om media. Ze zijn vooral geïnteresseerd in audiovisuele media. De entertainende eigenschappen van mediaproducten zorgen ervoor dat een kind erop afstemt. Toch wordt in deze literatuur duidelijk dat kinderen van alle mediaproducten iets kunnen leren, ook al zien volwassenen het nut van een programma niet in. De literatuur
 geeft ook informatie over de fases van ontwikkeling die een kind doormaakt, wat dat voor invloed heeft op de interesses voor mediaproducten en welke producten het best aansluiten bij die ontwikkeling. Daarnaast wordt duidelijk dat kinderen het meest geïnteresseerd zijn in mediaproducten die entertainment bieden. Dat zijn in ieder geval de producten waar ze in hun vrije tijd gebruik van maken. Het zal daarom moeilijk zijn om een serieus, journalistiek product te maken dat aanspreekt bij de jonge doelgroep. Maar een product dat ook een educatieve waarde heeft maakt meer kans. Kinderen hebben op die manier een reden, bijvoorbeeld voor een schoolopdracht, om aandacht te besteden aan een dergelijk product. In een educatief product kun je ook beter aandacht besteden aan serieuze onderwerpen waar kinderen zich in hun vrije tijd vaak niet voor interesseren.

Het literatuuronderzoek heeft mij duidelijk gemaakt dat het geen eenvoudige opdracht is om radio interessant te maken voor kinderen van tegenwoordig. Toch blijkt ook dat het medium radio een aantal sterke kanten heeft die van belang zijn voor de ontwikkeling van kinderen. Ik zal me op deze eigenschappen moeten concentreren wil ik het belang van radio voor kinderen duidelijk maken. Toch zie ik duidelijk een mogelijkheid om een radioproduct voor kinderen te maken dat uit gaat van de specifieke kracht van het medium.  
4.
Veldonderzoek

Om antwoord te krijgen op specifieke vragen over de kinderen van nu en hun relatie met radio en andere media ben ik op zoek gegaan naar deskundigen die gespecialiseerd zijn op het gebied van kinderen en media. Zo heb ik gesproken met Peter Nikken, hoofd van het expertisecentrum Jeugd en Media van het NIZW, Harm Oving, eindredacteur van Teleac/NOT, Liesbeth Wieringa, radioredacteur bij Teleac/NOT en oud medewerker Schoolradio, Cathy Spierenburg, netcoördinator Z@pp, Marijke van der Venne, directrice van Openbare Basisschool de Nienekes en Sofie Ebben, Kim Heiltjes, Manon Berns, Rob Klaassen, Chiel Jochems en Luuk Homberg. De laatste zes deskundigen zijn leerlingen van de groepen 6, 7 en 8 van de Nienekes.

Mijn bevindingen uit deze gesprekken behandel ik aan de hand van de thema’s waarover ik deze mensen heb ondervraagd.

4.1
Deskundigen

Peter Nikken is als hoofd van het expertisecentrum Jeugd en Media van het NIZW deskundig op het gebied van kinderen en media. Hij doet onderzoek naar de manieren waarop kinderen media gebruiken en naar mediaproducten die voor kinderen gemaakt zijn. Daarnaast is hij een van de initiatiefnemers van de Kijkwijzer. Harm Oving is eindredacteur radio van Teleac/NOT. Teleac/NOT richt zich vandaag de dag met radio alleen op volwassenen. Liesbeth Wieringa is werkzaam als radioredacteur bij het programma Hoe?Zo! van Teleac/NOT. Dit programma wordt elke werkdag uitgezonden op radio 747AM tussen 13:00 en 14:00 uur. Liesbeth heeft vroeger ook meegewerkt aan Schoolradio. Cathy Spierenburg is netcoördinator van de kinderzender Z@pp van de publieke omroep en heeft deze ook opgezet. Zij komt in haar functie veel in aanraking met kinderen en programmamakers. Cathy heeft zelf als leerkracht voor de klas gestaan in het basisonderwijs en op PABO’s, de afkorting PABO staat voor Pedagogische Academie Basisonderwijs. Marijke van der Venne is sinds juni 2005 directrice van Openbare Basisschool de Nienekes in Cuijk. Ik heb zelf op deze school gezeten en dat leek mij een uitgelezen mogelijkheid om hier voor mijn veldonderzoek terug naar toe te gaan. De school staat midden in het centrum van Cuijk en is een bijna volledig ‘witte’ school. Marijke heeft voordat ze naar Cuijk kwam als leerkracht gewerkt op een basisschool voor asielzoekers, een volledig zwarte school.

In een onderzoek over kinderen, radio en andere media moet je de doelgroep zelf ook aan het woord laten. Hiervoor heb ik gesproken met zes leerlingen van basisschool de Nienekes. Sofie Ebben en Chiel Jochems zijn 10 jaar en zitten in groep 6. Rob Klaassen en Manon Berns zijn 11 jaar en zitten in groep 7 en Kim Heiltjes en Luuk Homberg zijn 12 en zitten in groep 8. Ik heb speciaal gekozen voor kinderen in de bovenbouw van het basisonderwijs omdat zij in de leeftijd zijn dat ze individueel gebruik kunnen maken van de media. Daarnaast moeten kinderen in de bovenbouw voor de school zelf werkstukken en spreekbeurten maken. Om die opdrachten te kunnen maken zoeken ze naar informatie onder andere op internet. Die zoektocht naar informatie bleek in een later stadium van mijn onderzoek van groot belang te zijn. 

4.2
Thema’s en deskundige meningen

Kinderen en radio

Luisteren kinderen tegenwoordig nog naar de radio? Met die vraag begon ik al mijn gesprekken en in al die gesprekken kwam een voor radiomakers negatief antwoord. Cathy Spierenburg: “Als ze luisteren dan is dat in de auto als ze vervoerd worden van en naar school of de sportclub. Als de radio dan aanstaat, luisteren ze mee naar volwassenenprogramma’s.” Rob Klaassen: “Ik luister soms in de auto als we op vakantie gaan, naar Yorin FM of zo.’ Sofie Ebben voegt toe: “In de auto luisteren we voor de files of het weer en soms voor het nieuws.’ Luuk Homberg reageert doeltreffend: “Het nieuws? Daar heb je toch tv voor?” Maar waarom luisteren kinderen (bijna) niet meer naar de radio? Peter Nikken: “Kinderen zijn al zo gewend aan de beeldcultuur. Je moet wel van goede huize komen om daar tegenwicht aan te bieden.” Cathy Spierenburg vult aan: “Een gemiddeld kind in Nederland heeft een televisietoestel in zijn kamertje staan. Eentje die overbodig werd in de huiskamer toen de breedbeeld kwam, daar gaan ze zelf over de afstandsbediening en kunnen ze kijken wat ze willen. Kinderen van nu zitten meer dan ooit in een beeldcultuur, niet in een luistercultuur. Dat betekent dat ze naast tv en internet ook nog eens videogames hebben. En dat heeft allemaal geluid maar wel beeld met geluid, er wordt nauwelijks meer echt geluisterd.”

Specifieke eigenschappen van radio

Door het onderzoeken van de literatuur kwam ik erachter dat radio een aantal specifieke eigenschappen heeft. Zo is het luisteren goed voor de taalontwikkeling en de ontwikkeling van een creatieve fantasie. Marijke van der Venne: “Vroeger gebruikten we in het onderwijs veel audioproducten voor de taalontwikkeling. Een kind kreeg dan een verhaal te horen en kon tegelijkertijd meelezen in een boekje. Vooral op de asielzoekerschool waar ik heb gewerkt was dat bevorderlijk voor kinderen die de Nederlandse taal nog moesten leren. Maar die producten worden niet meer gemaakt omdat volgens educatieve uitgeverijen de doelgroep heel snel afneemt. Hier op de Nienekes hebben we ze ook niet nodig. De weinige allochtone leerlingen die we hier hebben pikken de taal snel op van hun medeleerlingen.”

Peter Nikken: “Op internet zijn kinderen gewend om heel visueel te zoeken, te weten waar dingen te vinden zijn en waar ze moeten klikken. Ze zijn het afgeleerd om goed te luisteren en in taalvorm te benaderen.” Cathy Spierenburg is teleurgesteld in het luistervermogen van kinderen: “Ik vind het treurig dat kinderen zo slecht nog kunnen luisteren, dat het altijd aangevuld moet worden met beeld om het aantrekkelijk te maken. En omdat ze zelf over de afstandsbediening beschikken hoeven ze nooit meer te luisteren in combinatie met kijken naar iets wat ze niet zint. Ze kunnen switchen van het een naar het ander. Ze worden hyperindividualistisch. Want ik denk wil je een goed debat kunnen volgen moet je leren luisteren. En als je je wilt verplaatsen of verdiepen in de ander dan moet je leren luisteren. Wij maken onze programma’s ook steeds korter, met een kortere spanningsboog rond de items omdat kinderen steeds minder aankunnen.”

Het is dus belangrijk dat kinderen leren luisteren. Iets wat met het grote aanbod in beeldmateriaal op televisie en internet, steeds moeilijker wordt. Wat ook uit de literatuur blijkt is dat radio bevorderlijk is voor de creatieve fantasie van kinderen. Peter Nikken: “Hoorspelen zoals vroeger op de radio kunnen de fantasie meer prikkelen. Het verloop van het verhaal en het ontdekken van de personages kan beter zijn als je het in een audioproduct aanbied, juist omdat je zelf een voorstelling moet maken van datgene wat je hoort of leest. Dat stimuleert om er echt iets mee te gaan doen en daar beter in te worden. Ik denk dat de fantasieontwikkeling bij kinderen zeker gestimuleerd kan worden door radio. Volgens mij is het vooral voor kinderen in de basisschoolleeftijd heel belangrijk om daar in te investeren. Of het praktisch haalbaar is, is een tweede.” 

Entertainment

Op de spaarzame momenten dat kinderen nog radio luisteren, luisteren ze naar entertainmentprogramma’s. Vooral muziek is hierbij een belangrijke factor. Is er een mogelijkheid om radio te maken voor kinderen die meer biedt dan alleen muziek? Cathy Spierenburg denkt van niet: “Kinderen van 9 jaar zitten te bellen, achter de computer en kijken tv. Allemaal tegelijk. En als ik dan vraag: ‘Met wie zat jij te bellen?’ Dan kunnen ze feilloos de naam en het onderwerp noemen. ‘En met wie zat jij in die chatroom?’ Dan noemen ze de namen van kinderen die kwamen en verdwenen en de onderwerpen waar het gesprek over ging. ‘En wie was er aan het zingen op tv? En wat stond er op die tickertape
?’ Ze weten het allemaal. Kinderen zijn multitasking aan het worden. Ze doen heel veel dingen tegelijk dus ze gaan echt niet meer voor de radio stilletjes zitten luisteren. En dan kunnen wij nu wel blijmoedig een kinderradiozender op gaan tuigen maar ik denk dat er maar een beperkt deel zal luisteren en of dat opweegt tegen de moeite die je ervoor doet, dat is helemaal de vraag.” 

Internet

Het internet is een medium dat sterk in opkomst is, ook bij kinderen. Vanaf een jaar of 8 beginnen ze zelfstandig het internet te ontdekken. Peter Nikken: “De media worden voor kinderen vanaf een jaar of 8,9 minder overweldigend. Kinderen kunnen dan beter onderscheid maken tussen fictie en realiteit. Ze kunnen dan ook voldoende lezen. Op internet gaan ze dan kriskras over de websites, woordje, woordje, tekstje, tekstje, klikken enzovoort.” Er gaan vele geluiden op dat het internet te gevaarlijk is voor kinderen. Nikken: “Ik ben van het midden. Ik ben niet zo dat ik ga zeggen dat het allemaal hel en verdoemenis is. Tja, als je het slecht wilt gebruiken en domme dingen ermee doet dan kan dat. Maar gelukkig gaan de meeste kinderen wel normaal met elkaar en het internet om.”

Kinderen gebruiken het internet in hun vrije tijd voornamelijk als entertainment. Kim Heiltjes zit graag op het chatprogramma MSN en surft veel naar fansites. Rob Klaassen, Chiel Jochems en Sofie Ebben spelen het liefst spelletjes. Manon Berns is de enige van de zes basisschoolleerlingen die het internet en de computer alleen gebruikt als het echt moet voor school.

Waar internet wordt gebruikt als entertainment, ziet Peter Nikken wel trends: “Zeker de sites die hangen aan grote mediaconcepten zoals Jetix en Nickelodeon en Z@pp voor een wat kleiner deel zijn heel populair. Dat zijn toch dingen waar kinderen steeds aan herinnerd worden en dus steeds opnieuw naar toe gaan. Daarnaast zijn sites als Habbo Hotel populair. Dat zijn spelwerelden waar ze tegelijkertijd contacten kunnen leggen met andere kinderen, dingen uitzoeken en poppetjes aankleden en laten bewegen. Voor een deel is het visueel waar ze mee bezig zijn maar er zitten ook taalcomponenten in. Niet zozeer audio maar wel tekst en leescomponentjes.”

Internet en computer als educatiemiddel

In het huidige basisonderwijs wordt veel gebruik gemaakt van internet en computers. Marijke van der Venne: “In groep 1 en 2 leren we kinderen al omgaan met computers. Het gaat dan voornamelijk om spelletjes waarmee kinderen leren met een muis om te gaan.” Vooral in de bovenbouw wordt het internet veel gebruikt. “Op dit moment gebruiken we internet meestal voor werkstukken of als kinderen informatie moeten opzoeken voor een bepaald thema. Met name op het gebied van Wereldoriëntatie werken we themagericht. Dus dan proberen we de betrokkenheid van kinderen te vergroten. Dat kan alleen als je ze meerdere leerbronnen aanbiedt en zegt daar kun je informatie vinden, ga zelf maar zoeken en dat kan breed zijn van krant tot bibliotheek en dus ook internet,” aldus Van der Venne. Luuk Homberg vult aan: “Ja voor werkstukken maar ook als we een informatieblad in moeten vullen mogen we zoeken op internet.”

Internet is dus een grote bron van informatie. Van welke websites maken kinderen gebruik? Sofie Ebben: “Ik ga meestal meteen naar Google want daar vind je gelijk alles. Dan zoek ik gewoon op het onderwerp waar ik mijn spreekbeurt over doe.” Dat antwoord kreeg ik eigenlijk van alle zes leerlingen. Maar op school maken ze ook gebruik van speciale websites voor het onderwijs. Van der Venne: “We maken veel gebruik van Kennisnet, die site wordt sowieso veel gebruikt in het onderwijs.”

Radio en internet

In de radiowereld zijn veel ontwikkelingen gaande die een combinatie maken tussen radio en internet. Zo bestaan er webradiostations die volledig als internetzender fungeren en er zijn podcasts te vinden die op elk moment zijn te downloaden en dus ook op elk moment te beluisteren zijn. Maar Cathy Spierenburg vindt dat je bij die nieuwe vormen niet altijd meer kunt spreken van radio. “Ik vind een podcast die je download geen radio, dat heeft niks meer te maken met de traditionele radiozenders.
 En als een kind een mp3-speler heeft wat zet hij er dan op? Muziek. Dat is natuurlijk wel een variant van radio maar naar mijn gevoel is dat nog steeds anders dan een zender waar je gesprekken of een reportage op kunt horen. Radio is veel meer dan alleen muziek. En dat wil ik met Z@pp ook, dat het meer dan alleen een zender is voor cartoons maar dat er ook een sportprogramma, een nieuwsprogramma, een goede dramaserie enzovoort op komt. Zo voed je kinderen ook een beetje op in die verschillende genres.”

De trend van de mp3 spelers is ook Peter Nikken niet ontgaan. “Kinderen willen ook nog steeds tijdschriften lezen; De Breakout, Tina en zelfs de KIJK. En er is wel degelijk interesse om te luisteren, nu is dat vooral naar muziek maar waarom zouden radio of audio niet interessant zijn. Kinderen zijn wel bezig met mp3-spelers en Ipods dus het is het zeker waard om dat te ontwikkelen. Ik zie wel degelijk mogelijkheden.”

De basisschoolkinderen hebben allemaal een mp3-speler maar van een podcast hebben ze nog niet gehoord. Chiel Jochems: “Podcast? Oh dat ga ik wel een keer proberen.” De kinderen beamen wel dat ze vooral muziek luisteren op hun speler. Manon Berns: “Als ik een paar cd’s heb die ik erop wil zetten vraag ik dat even aan papa, die zet het er dan voor mij op.” Kim Heiltjes download ook muziek: “We hebben zo’n programmaatje waarmee je muziek van internet kunt halen. Die zet ik dan erop.”

Radio als educatiemiddel

In de vorige eeuw werd radio succesvol gebruikt als educatiemiddel. Via Schoolradio leerden kinderen over uiteenlopende onderwerpen. Liesbeth Wieringa werkte in de jaren ’70 mee aan Schoolradio bij NOT, later Teleac/NOT. “Schoolradio deed eigenlijk wat SchoolTV nu doet. We maakten een item over een bepaald thema dat in de klas behandeld kon worden. Leerkrachten zetten dan op een bepaald moment gewoon de radio aan. Maar toen er eenmaal televisie was nam SchoolTV het al snel over. En om nu nog een keer te gaan proberen op radio wat SchoolTV al met succes doet, nee daar zie ik het nut niet van in.” Collega Harm Oving van Teleac/NOT is het met haar eens. “Bij Teleac/NOT maken we nog twee radioprogramma’s. Hoe?Zo! en Dias. Allebei gericht op volwassenen. Er is gewoon geen markt meer voor educatieve radio voor kinderen.” In haar tijd als leerkracht in het basisonderwijs maakte Cathy Spierenburg zelf luisterproducten voor haar leerlingen. “Ik nam toen ’s avonds in mijn vrije tijd bandjes op waarop ik een verhaal insprak waar kinderen naar konden luisteren. Daarbij verzon ik dan luisteropdrachten. Maar toen kwam al heel snel SchoolTV dat het stokje overnam. Ik denk dat we tegenwoordig niet meer de tijd krijgen, dat heb je alleen nog in de 3e wereld landen waar radio nog als educatief middel gebruikt wordt en waar het een goede functie heeft. Maar ik zie de Nederlandse generatie kinderen van nu niet snel meer geboeid raken door radio. Daar moet beeld bij.” Peter Nikken is gematigd positief: “Ik denk dat het zeker belangrijk is dat kinderen leren omgaan met alle verschillende media, dus ook radio. Zodat ze leren luisteren en die fantasie ontwikkelen. Ik denk wel dat als je iets met educatieve radio wilt doen je moet inhaken bij het onderwijs en de ouders. Ook als je een combinatie maakt met internet en radio. Kinderen zullen niet vanuit zichzelf naar een website gaan en daar wat gaan beluisteren, maar in combinatie met een schoolopdracht zou het wel leerzaam kunnen zijn.” 

Om een nieuw concept te laten inburgeren in het basisonderwijs moeten heel wat obstakels overwonnen worden. Cathy Spierenburg: “Het is zo moeilijk om een product ook daadwerkelijk in de klas te krijgen. Het moet dan onder de aandacht komen bij zoveel mogelijk leerkrachten en scholen. Daarvoor moet je al bijna beginnen op de PABO’s, vooral als je het hebt over een radioproject. De toekomstige leerkrachten zijn daar niet meer mee opgegroeid. Ze moeten daar opnieuw bekend mee raken. Het is enorm moeilijk om zo’n proces in gang te zetten.”

Radio als onderdeel van een multimediaal concept

Niet alleen in de radiowereld wordt nagedacht over multimediale toepassingen. Ook televisiemakers zijn er volop mee bezig. Bij Z@pp broeden ze op een multimediaal platform dat vanaf september 2006 de lucht in moet. Veel van de Z@pp programma’s hebben al een eigen website op internet maar Cathy Spierenburg wil graag zien dat alles wordt geïntegreerd. “Wat je nu nog vaak ziet in Hilversum is dat er een programma wordt gemaakt en daarbij komt een website die informatie geeft over het programma, in plaats van er een organisch geheel van te maken waarbij ook onderdelen als luisteren een rol zouden kunnen spelen. Dus dat je in de conceptfase al nadenkt over welke activiteiten je doet op welk platform. Niet allemaal naast elkaar maar in een uitgekiende balans waardoor je als de tv uitzet, je door kunt op internet waar er allerlei activiteiten van je gevraagd worden. Je moet een mening geven die je weer terug ziet op televisie, zoals de poll van het Jeugdjournaal. Ik weet dat kinderen van nature altijd op onderzoek uitgaan, ze willen steeds meer weten en leren ook meer als ze interactief bezig zijn.” Multimediaal concepten hebben de toekomst. Een website waar alle soorten media worden gecombineerd, een stuk tekst, foto’s, een filmpje en ook een audioproduct. Spierenburg: “Ja ik denk zeker dat radio of audio een onderdeel kan zijn van zo’n concept. Maar ik ben nog steeds van mening dat het dan geen radio meer is.”

4.3 Uitkomsten

Alle deskundigen zijn het erover eens. Radio is niet meer het ideale medium voor kinderen. De kinderen zelf zeggen nog maar weinig radio te luisteren en als ze luisteren is het naar radio voor volwassenen. Toch wil dat niet zeggen dat radio niets toe te voegen heeft. Vooral Cathy Spierenburg vindt het belangrijk dat kinderen leren luisteren en ziet ook het belang voor het ontwikkelen van de creatieve fantasie. Wel hangt zij erg aan de traditie van een radiozender en radioproducten, maar weet ook dat een volledig op kinderen gerichte zender geen toekomst heeft. Spierenburg ziet de toekomst van radio niet zonnig in. Zij rekent nieuwe vormen van radio, zoals een podcast, niet mee als radiovorm. Ik doe dat zelf wel omdat een goede podcast dezelfde eigenschappen heeft als een goed radio item of programma. Als je dit soort multimediaal radiomateriaal onder de algemene noemer, radio, schaart ziet de toekomst er weer iets rooskleuriger uit. De kinderen zelf zijn zeker geïnteresseerd in de nieuwe ontwikkelingen, al is het nog veel te vroeg om te weten of die ontwikkelingen ook echt bij kinderen aanslaan. In die zin is Peter Nikken optimistischer gestemd. Hij vindt het zeker belangrijk dat kinderen leren luisteren en leren om gaan met het medium radio. Hij denkt ook dat nieuwe radio wel degelijk interessant kan zijn voor de jonge doelgroep, maar ook hij ziet in dat traditionele radio heeft afgedaan. Vooral het educatieve aspect biedt volgens Nikken mogelijkheden. Een informatieplatform op internet zal moeten inhaken op de behoeften die er in het onderwijs zijn en de opdrachten die kinderen op school meekrijgen. Daarbij bracht Marijke van der Venne in dat kinderen meer in zich opnemen als ze informatie via verschillende bronnen krijgen aangereikt. In die zin is een multimediaal concept ideaal, omdat je daar gebruik maakt van verschillende media die samen alle informatie geven.

Een multimediaal concept dat puur als entertainment is bedoeld zal veel marketing nodig hebben wil het een plekje tussen het overvolle aanbod voor kinderen bemachtigen. Een concept waar kinderen als het ware voor een schoolopdracht ‘verplicht’ naar toe moeten om informatie te vergaren maakt meer kans.
5.
Visies en suggesties

Mijn afstudeerproject ben ik begonnen met het voornemen kinderen opnieuw te interesseren voor het medium radio. In het prille begin wilde ik dat proberen op de ouderwetse manier, een uur radio op een bestaande zender, volledig gericht op kinderen. Al snel kwam ik erachter dat dat geen zin meer heeft. Kinderen luisteren niet meer naar de radio en het medium heeft in traditionele vorm, te weinig eigenschappen die kinderen aanspreken en waardoor ze de televisie de rug toe willen keren. 

5.1
Is er nog een kans voor radio?

Als je de traditionele vorm van radio achter je laat is er zeker een kans om radio interessant te maken voor kinderen. Het is een kleine kans weliswaar, maar hij bestaat wel degelijk. Door de komst van het internet en de daarmee samenhangende vormen van radio is de deur op een kiertje gezet. Kinderen houden zich zeker bezig met nieuwe ontwikkelingen als internet, downloaden en mp3-spelers. Waar ze voornamelijk in geïnteresseerd zijn is entertainment. Kinderen luisteren in hun vrije tijd graag muziek. Of ze ook geïnteresseerd zijn in informatieve vormen van radio zoals een interview of reportage is een belangrijke vraag waar veelal negatief op geantwoord wordt. Kinderen nemen in hun vrije tijd niet de moeite om te gaan zitten luisteren naar een informatief product, daar zal de toekomst waarschijnlijk weinig aan veranderen. Daarom is het voor mijn onderzoek belangrijk om het educatieve aspect in de schijnwerper te zetten. Kinderen in de bovenbouw van de basisschool krijgen veel schoolopdrachten waarvoor ze informatie moeten vergaren. Bij het verzamelen van informatie kunnen kinderen (en volwassenen) gebruik maken van verschillende bronnen, maar in de praktijk blijkt dat ze hiervoor het meeste gebruik maken van het internet. Bij het verstrekken van informatie op internet kan radiomateriaal wel degelijk een rol spelen. Kinderen leren op die manier toch luisteren naar radio omdat ze anders de informatie die ze nodig hebben niet of niet helemaal krijgen.

5.2
Conclusie

Het luisteren naar radio wordt door de kinderen van tegenwoordig niet of nauwelijks nog gedaan. Toch kan het luisteren naar radio belangrijk zijn voor de ontwikkeling van kinderen. Het stimuleert de taalontwikkeling en de creatieve fantasie. Kinderen groeien op in een beeldcultuur en worden snel multitasking. Hierdoor nemen ze te weinig de tijd om te luisteren naar anderen.
 Door te luisteren naar radiomateriaal leren kinderen hoe ze moeten luisteren naar gesprekken en discussies. Zo trainen ze hun luistercapaciteiten. 

Radio is dus een medium dat voor kinderen zeker van betekenis kan zijn. Om het luisteren naar radioproducten aantrekkelijk te maken voor de jonge doelgroep zul je het ouderwetse medium moeten vernieuwen. Door de komst van internet ligt er een wereld van mogelijkheden open. Als je een combinatie maakt tussen radio en internet bestaat er een mogelijkheid om kinderen te interesseren voor radiomateriaal. Hoewel kinderen van nature aangetrokken worden door entertainment, kan informatief radiomateriaal ook interessant zijn. De inhoud van het radiomateriaal kan informatief van aard zijn, hoewel kinderen niet uit zich zelf niet snel geïnteresseerd zijn in informatie. Daarom kan de informatie het best verpakt worden in een educatief concept. Zo komen kinderen in contact met informatief radiomateriaal doordat ze voor schoolopdrachten op zoek moeten naar informatie. Op die manier komen kinderen in contact met een vorm van radio die meer biedt dan alleen muziek.

5.3
Advies

Radio moet volgens mij voor kinderen in een multimediaal jasje gestoken worden, wil het medium opnieuw interessant zijn voor deze doelgroep. 

Mijn idee is dan ook om een multimediaal informatief concept te ontwerpen waar kinderen in de bovenbouw van de basisschool en misschien zelfs de onderbouw van het voortgezet onderwijs, informatie kunnen vinden voor spreekbeurten en werkstukken. Het concept zal bestaan uit een website waarop verschillende onderwerpen worden behandeld. De informatie wordt verstrekt via verschillende media waarbij wordt uitgegaan van de specifieke kracht van die media. Kinderen kunnen zo informatie vergaren door gebruik te maken van verschillende bronnen, hierdoor kunnen ze meer informatie in zich op nemen
.

Op de website worden verschillende onderwerpen gerangschikt. Kinderen kunnen door middel van een zoekmachine zoeken naar het onderwerp waar ze hun spreekbeurt of werkstuk over maken. Als ze dan het onderwerp van hun keuze hebben gevonden komen ze op een pagina waar ze alle benodigde informatie kunnen vinden. De informatie wordt verstrekt in tekstvorm, door foto’s, eventueel door filmmateriaal en als radiomateriaal.

Als je alleen uit gaat van de specifieke kracht van de informatievormen, zijn niet alle onderwerpen geschikt om radiomateriaal voor te gebruiken. Dit heeft als simpele reden dat het radiomateriaal niet altijd aanvullend is voor het onderwerp.

Het is dus heel belangrijk om precies te weten bij welk soort onderwerpen multimediaal radiomateriaal een toevoegende waarde heeft.

Het medium radio heeft een aantal sterke punten waarin zij uitblinkt ten opzichte van andere media. 

Radio is uitstekend voor het overbrengen van emoties of van een persoonlijk verhaal. De luisteraar wordt niet afgeleid door beeld en kan zich dus volledig concentreren op het verhaal dat wordt verteld. De luisteraar ziet bijvoorbeeld niet hoe een spreker er uit ziet en heeft dus geen mogelijkheid om door uiterlijkheden bevooroordeeld naar het materiaal te luisteren. 

Daarnaast leent radio zich, meer dan televisie, voor het overbrengen van privacy gevoelige informatie. Ook hier is het ontbreken van beeld een voordeel, omdat een persoon of situatie minder gemakkelijk kan worden herkend. Denk hierbij bijvoorbeeld aan een onderwerp als kindermishandeling of seksueel misbruik. 

De website kan naast informatie over het gekozen onderwerp ook een interactief gedeelte bevatten. Door kinderen een spelletje te laten spelen of vragen te laten beantwoorden over het onderwerp, leren ze op een andere manier na te denken over het onderwerp en nemen ze meer informatie in zich op.

Als kinderen informatie opzoeken via een website, zoals omschreven in dit concept, komen zij in aanraking met het medium radio. Zij maken zo kennis met een nieuwe manier om radio te gebruiken, als informatiebron. De deur naar de toekomst van radio staat op een kiertje. Het kost wat moeite, maar ik ben ervan overtuigd dat het kind van nu, dat leeft in een beeldcultuur, geboeid kan raken door radio. 

6. Woordenlijst

Podcast:
Een radioprogramma dat via het internet wordt verspreid. Door het programma te downloaden kan het op elk gewenst moment worden beluisterd. Als een programma is gedownload is wordt het eigenaar van de persoon die het download. Via speciale programma’s zoals Itunes en Ipodder, kun je je abonneren op podcasts.

Streaming:
De manier waarop een webradiostation uitzendt. De afzonderlijke programma’s die via de stream worden uitgezonden kunnen niet worden gedownload. Ze blijven eigendom van het webradiostation, of van de afzonderlijke maker.

Tickertape:
Op televisie en internet wordt soms gebruik gemaakt van een tickertape. Dit is een band die over het normale beeld is geprojecteerd en waarop informatie in tekstvorm voorbij komt rollen. Een voorbeeld hiervan zijn de beurs gegevens die bij financiële programma’s onder in beeld voorbij komen, ook nieuwszender CNN werkt veel met een tickertape.
Radiomateriaal:
Radioproducten die worden aangeboden via andere platformen dan de traditionele ether of kabel. 

Audio:
Een term die op internet ook wel gebruikt wordt om multimediaal radiomateriaal aan te duiden. Deze term verwijst ook naar andere vormen van audio die niet specifiek met het medium radio te maken hebben, zoals het geluid dat op sommige websites wordt gebruikt als die wordt geopend.
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