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Opvoedingsdoelen

In deze pedagogische werkplannen van de locatie Lambyk wordt beschreven hoe Lambyk vorm geeft aan de vier door de wet gestelde opvoedingsdoelen. Wat houden deze opvoedingsdoelen precies in?

De opvoedingsdoelen zijn beschreven door MarianneRiksen-Walraven. Zij gaat ervan uit dat de basisdoelen voor het opvoeden van jonge kinderen in de kinderopvang in principe dezelfde zijn als in het gezin, maar dat de kinderopvang andere – en vaak ook meer- middelen ter beschikking heeft om die doelen te realiseren. 

De opvoedingsdoelen zijn geformuleerd aan de hand van de vraag wat kinderen in de eerste levensjaren nodig hebben voor hun welzijn en ontwikkeling met het oog op hun latere functioneren. Naar aanleiding van resultaten van wetenschappelijk onderzoek waarin de ontwikkeling van kinderen jarenlang is gevolgd en in verband gebracht met hun functioneren en welbevinden, zijn heel wat aanwijzingen af te leiden over datgene wat bevorderlijk is voor het welzijn en de ontwikkeling van kinderen. Riksen-Walraven heeft deze gegevens geordend in een viertal groepen van ervaringen die belangrijk zijn voor het welzijn en de ontwikkeling van kinderen in de eerste levensjaren. Deze vier groepen ervaringen zouden aan elk kind geboden moeten worden, niet alleen binnen de context van het gezin, maar ook in de kinderopvang als complementaire opvoedingssituatie. 

Als vier pedagogische basisdoelen van de opvoeding van kinderen in gezin en kinderopvang beschouwt zij het aanbieden aan kinderen van: 

1. Veiligheid: een veilige basis, een ‘thuis’ waar kinderen zich kunnen ontspannen en zichzelf kunnen zijn

Het bieden van een gevoel van veiligheid is de meest basale pedagogische doelstelling voor alle vormen van kinderopvang. Riksen –Walraven vindt dat deze het zwaarst zou moeten wegen bij de beoordeling van de pedagogische kwaliteit. In de gezinspedagogiek is veiligheid synoniem met een veilige gehechtheidsrelatie met de primaire opvoeder. Riksen- Walraven gebruikt de term veiligheid meer algemeen: er zijn meer factoren die kunnen bijdragen aan het ontwikkelen van een gevoel van veiligheid dan alleen de kwaliteit van de omgang met volwassen opvoeders. Zij vindt het bieden van veiligheid van primair belang, niet alleen omdat het bijdraagt aan het welbevinden van de kinderen nu, maar ook omdat een onveilig klimaat het realiseren van de andere pedagogische doelstellingen in de weg staat.

2. Gelegenheid tot het ontwikkelen van ‘persoonlijke competentie’
Hiermee wordt gedoeld op brede persoonskenmerken zoals veerkracht, zelfstandigheid en zelfvertrouwen, flexibiliteit en creativiteit die kinderen in staat stellen om allerlei typen problemen adequaat aan te pakken en zich goed aan te passen aan veranderde omstandigheden.

3. Gelegenheid tot het ontwikkelen van sociale competentie

Dit begrip omvat een heel scala aan sociale kennis en vaardigheden, zoals het zich in een ander kunnen verplaatsen, kunnen communiceren, het ontwikkelen van sociale verantwoordelijkheid. In principe kan de kinderopvang, is de mening van Riksen-Walraven, door de opvang in groepen, kinderen unieke extra ontwikkelingsmogelijkheden bieden waarin veel gezinnen niet kunnen voorzien.

4. Waarden en normen, ‘cultuur’ 

Kinderen moeten de kans krijgen zich de waarden en normen, de cultuur eigen te maken van de samenleving waarvan zij deel uitmaken. Door ontwikkelingspsychologisch onderzoek zijn er al veel factoren bekend die de socialisatie van kinderen binnen de context van het gezin bevorderen. Diezelfde factoren spelen volgens Riksen-Walraven ook een rol bij het socialisatieproces binnen de context van het kindercentrum. Maar de groepssetting biedt ook andere mogelijkheden tot socialisatie en cultuuroverdracht. Het kindercentrum is een bredere samenleving dan het gezin, waar kinderen in aanraking komen met andere aspecten van de cultuur en met de diversiteit die onze samenleving kenmerkt. 

De beschrijving van de opvoedingsdoelen in de praktijk zijn tot stand gekomen in samenwerking met de locatiemanager en leidsters van de locatie Lambyk. 

Ik hoop dat de werkplannen in de praktijk mogen bijdragen tot meer inzicht in het eigen pedagogisch handelen en een goed verlopend pedagogische proces in het algemeen. 

Mieke van Nunen, vierdejaars stagiaire Pedagogiek

Mei 2007 

Veiligheid en Geborgenheid

Met dit opvoedingsdoel wordt bedoeld dat het kind een gevoel van emotionele veiligheid wordt geboden. Het bieden van een gevoel van veiligheid is de meest basale pedagogische doelstelling voor alle vormen van kinderopvang.

Hoe er binnen L’ambyk wordt vormgegeven aan het begrip sociale competentie wordt besproken aan de hand van de volgende 5 middelen die L’ambyk hiervoor tot haar beschikking heeft: 

· Leidsters kind-interactie 
· Fysieke ruimte
· De groep
· Activiteiten 
· Spelmateriaal 

Veiligheid en Geborgenheid en Leidster kind- interactie

Hoe werkt de leidster aan het kunnen bieden van emotionele veiligheid voor het kind?
De leidsters gebruiken verschillende manieren om informatie te verzamelen over kind en ouders. Er vindt een intakegesprek plaats met de ouders, ongeveer twee weken voordat het kind naar de BSO komt. Wat typisch is voor L’ambyk, is dat er in dit gesprek gevraagd wordt hoe er volgens de ouder met het kind moet worden omgegaan. Ouders kunnen de eerste keer komen wennen met het kind, wat inhoudt dat zij een paar keer kunnen komen kijken als het kind de eerste keren naar L’ambyk komt. De leiding springt hierbij in op de wensen van ouder en kind. Ieder kind kan zo op zijn eigen manier wennen. 

Om informatie te verzamelen over kind en ouder, maakt L’Ambyk verder nog gebruik van het kinddossier. Hierin komen alle gegevens over het kind, zoals observatiegegeven, en bijzondere gegevens omtrent het kind, zoals bijvoorbeeld allergieën. 

Tijdens breng-en haalmomenten hebben de leidsters contact met de ouders: ze vertellen o.a. hoe de dag is gegaan, hoe het kind zich heeft gevoeld, en wisselen van beide kanten informatie uit. 

Iedere dinsdag heeft de leiding een klein teamoverleg, waarin vooral bij bijzonderheden een aantal kinderen besproken kan worden. De bedoeling van dit overleg is uiteindelijk dat alle kinderen eens een keer besproken worden. 

Het opbouwen van een relatie met het kind, begint bij L’ambyk vanaf de allereerste dag dat het kind naar de opvang komt. Nieuwe kinderen worden voorgesteld aan de groep. De leidsters vragen aan andere kinderen in de groep of zij het nieuwe kind wegwijs willen maken. De huisregels van L’ambyk worden besproken. Met name een nieuw kind krijgt in het begin extra aandacht en de leidsters houden hem extra in de gaten. Ze tonen interesse in het kind om hem op zijn gemak te stellen en om hem te leren kennen (wat zijn je hobby’s? Heb je vriendjes of vriendinnetjes?) 

Wat een voordeel is, is dat veel kinderen elkaar al van school kennen op het moment dat ze naar L’ambyk komen. Daarom duurt de wenperiode voor deze kinderen over het algemeen niet zo lang, en worden ze vrij snel opgenomen in de groep.

De leidsters bieden de kinderen geborgenheid in de groep door te observeren waar het kind behoefte aan heeft. Leidsters zijn hierin responsief. Als ze zien dat een kind zich anders gedraagt dan anders, bijvoorbeeld stiller is, dan vragen ze wat er aan de hand is, en bieden het kind dat aan waar het behoefte aan heeft, bijvoorbeeld even op schoot pakken of er even over praten, net wat het kind wil. De leidsters benoemen de emotie van het kind. Ieder kind mag voelen wat hij voelt, iedere emotie laten de leidsters in  hun waarde. Soms betekent dat dat alleen een troostende arm niet genoeg is, en moet er concreet een oplossing gezocht worden voor het probleem. 

Om de kinderen concreet te betrekken bij de groep en in te springen op hun behoeftes wordt er veiligheid en geborgenheid geboden aan het kind. Dit doet de leiding door de kinderen uit de oudste groep te laten vergaderen over de thema’s van de jaarplanning, en welke activiteiten ze zouden willen doen. Hiermee geeft de leiding aan dat ze de kinderen serieus neemt, dat ze gebruik maakt van hun competentie, en dit geeft de kinderen zelfvertrouwen. Zelfvertrouwen krijgen ze ook doordat de leiding hen stimuleert in zelfstandigheid. De kinderen mogen veel zelf uitproberen, en wat ze zelf kunnen, moeten ze ook zoveel mogelijk zelf doen.  

De leidsters stimuleren de kinderen met elkaar te spelen, en leren hen dat iedereen anders is. Door dit bespreekbaar te houden willen ze voorkomen dat een kind dat er wat anders uit ziet, of andere behoeftes heeft, uit de toon valt. Doordat de deuren regelmatig open staan, ontmoeten de groep jonge kinderen, en de groep oudste kinderen elkaar continu. Met name een kind dat in de eigen groep weinig vrienden heeft, moedigen de leidsters aan kinderen uit de andere groep te ontmoeten. Veelal laten de leidsters het initiatief over aan de kinderen zelf, omdat ieder kind andere behoeftes heeft. 

Willen de leidsters apart iets doen met hun eigen groep, bijvoorbeeld om de rust te bewaren in de groep, omdat de behoeftes van oudere en jongere kinderen kunnen verschillen, of om de eigen groep individuele aandacht te geven, dan blijven de deuren dicht. Dit is het geval tijdens eetmomenten, maar kan ook zijn tijdens bijvoorbeeld leeftijdgebonden activiteiten. Doordat af en toe de deuren dicht zijn, blijft het verkennen van de andere groep voor de kinderen ook een uitdaging. 

De aanwezigheid van vaste en vertrouwde leiding is belangrijk als het gaat om het bieden van veiligheid en geborgenheid aan de kinderen. Op L’ambyk is er altijd minimaal 1 vast gezicht in de groep. Ieder eetmoment is ook met een vaste leiding. Er is een beperkt aantal leiding, waardoor de kinderen ieder van hen kent en ermee vertrouwd is. 

De verhoudingen leidster/kind is conform de hiervoor geldende normen. De verhouding mannelijke/vrouwelijke leiding is 1 op 4. De leidsters geven aan dat het prettig werkt voor het team en voor de groep dat er een man aanwezig is. Omdat er mannen en vrouwen in de groep zijn geeft dit de kinderen vertrouwen, het is nu net als thuis. Een man kan ook, met name voor jongens, fungeren als een positief rolmodel. Een man werkt ook vaak net vanuit een andere insteek, geeft de leiding aan, wat verfrissend en vertrouwd kan werken voor de kinderen.  

De leiding spreekt de kinderen in de groep aan in het Nederlands, maar individueel praten ze dialect met een kind wanneer dat zelf dialect spreekt.

In de groep wordt niet gevloekt maar netjes gepraat, hier spreekt de leiding de kinderen dan ook op aan. Het is niet de bedoeling dat er geschreeuwd wordt naar elkaar. Ook in hun non-verbale uitingen moeten de kinderen elkaar met een beetje respect tegemoet treden. Er zijn duidelijke regels in de groep: er wordt niet geslagen, niet gespuugd enz. Dit geeft de kinderen een veilig en geborgen gevoel. De leiding stimuleert de kinderen om elkaar te laten uitpraten en naar elkaar te luisteren. De leiding beloont dit gedrag positief en geeft dan complimentjes. 

Veiligheid en geborgenheid en de fysieke ruimte

Hoe biedt de inrichting van de ruimte (binnen en buiten) en de wijze waarop deze wordt aangeboden bij tot het creëren van emotionele veiligheid?

Het gebouw van L’ambyk is vrij nieuw, en de ruimte is pas sinds kort ingenomen als plek om buitenschoolse opvang te bieden. Doordat alles nog zo nieuw is, is de leiding nog volop in ontwikkeling als het gaat om de afwerking van de ruimte, door middel van bijvoorbeeld gordijnen en sfeerverlichting. 

Binnen L’ambyk wordt er veel gewerkt met hoekjes. Er is bijvoorbeeld een poppenhoek, een bouwhoek en een tv-hoek. Het doel van deze hoeken is dat kinderen zich hier even kunnen terugtrekken. In de hoeken kunnen ze spelen met het daar aanwezige materiaal (bijvoorbeeld met poppen spelen in de poppenhoek) maar de kinderen mogen de hoeken ook naar eigen inzicht gebruiken. In de tv-ruimte mag bijvoorbeeld ook worden gepuzzeld. Voorwaarde is wel dat kinderen elkaar hierbij zo min mogelijk hinderen. Anders kan er worden uitgeweken naar een andere ruimte.

De indeling van de ruimte in hoekjes zorgt ervoor dat kinderen zich af en toe ook even kunnen terugtrekken, maar zonder dat de leiding hen uit het oog kan verliezen. 

De kinderen kunnen ook gebruik maken van een aparte, afgesloten ruimte die gebruikt wordt voor verschillende doeleinden. Kinderen kunnen zich hier even terugtrekken om bijvoorbeeld huiswerk te maken, er wordt door de kinderen aan vergaderd, maar de ruimte kan ook bijvoorbeeld tijdelijk in gebruik worden genomen als bioscoopruimte. L’ambyk beschikt over een gymzaal, en deze kan door de groep oudste kinderen gebruikt worden voor actief spel. Er is ook een buitenruimte die geschikt is voor het actieve spel. Buiten kan er bijvoorbeeld in de zandbak worden gespeeld, er kan worden gefietst, en voor de kinderen vanaf acht jaar is er een korfbalveld/voetbalveld. Ook de buitenruimte is nog volop in ontwikkeling, er komen naar alle waarschijnlijkheid nog picknicktafels, een klimwand, en een boom met bankjes. 

De inrichting van de ruimte biedt de kinderen de mogelijkheid om op onderzoek uit te gaan en te ontdekken: er zijn veel verschillende hoeken, de kasten zijn open waardoor kinderen kunnen zien wat hierin zit en dit ook zelf kunnen pakken. Bepaalde bakken in de kasten zijn dicht gelaten. De kinderen kunnen hier niet zelf bij, maar de leidster kan het aanbieden aan het kind. De inhoud van deze bakken werkt voor de kinderen dan ook uitdagend en prikkelend, omdat ze het niet iedere dag zien. 

De werkstukken van de kinderen hangen zo op dat ze gezelligheid en sfeer brengen in de ruimte, en de kinderen deze kunnen zien hangen of staan. 

De tafels in de ruimtes van beide groepen dienen met name een vast doel: hier wordt aan gegeten en het is de vaste plaats voor knutselactiviteiten.

Veiligheid en geborgenheid en de groep

Hoe draagt de (inrichting van de) groep bij tot het bieden van emotionele veiligheid voor het kind?

In L’ambyk is er een vaste dagstructuur. Nadat de kinderen uit school zijn gehaald, wordt er na het handen wassen en plassen gegeten. In de groep oudste kinderen is de vaste tijd hiervoor half 4. In de groep jongste kinderen wordt er meteen gegeten en gedronken als de kinderen uit school zijn. Onder het eten worden er verhalen uitgewisseld met de kinderen, en kunnen de kinderen nieuwtjes vertellen en de schooldag nog eens doornemen met de leiding. Er is in beide groepen bewust gekozen voor dit rustmoment van eten en vertellen, omdat kinderen net van een lange drukke dag uit school komen. De regel is dat de kinderen die klaar zijn met eten pas van tafel mogen als er zes kinderen klaar zijn. Hiervoor is gekozen om het eetmoment een moment van rust te laten zijn. Op deze manier kunnen de kinderen die nog aan het eten zijn niet gestoord worden door de kinderen die klaar zijn en meteen gaan spelen. Ook is de deur naar de andere groep tijdens een eetmoment dicht, ook weer om de rust in de eigen groep te bewaren.

Na het eten is er vrij spel en kunnen de kinderen zelf grotendeels beslissen wat ze gaan doen die dag, mits ze zich aan de regels houden van L’ambyk. Vaste momenten in de dag zijn verder: rond half 5 een stuk fruit en om 5 uur snoepjestijd. Na 5 uur mag de televisie of computer aan. Tegen de tijd dat de ouders de kinderen komen ophalen bouwt de leiding weer een rustmoment in. 

Een nieuw kind binnen L’ambyk wordt voorgesteld aan de groep. De leiding vraagt een kind dat al langer bij L’ambyk komt en hier gewend is, een nieuw kind hier rond te leiden en wegwijs te maken en te vertellen over de regels van de opvang. De leiding probeert het nieuwe kind ook bij de groep te betrekken door te vragen wat het kind graag zou willen doen, en hierbij dan andere kinderen betrekken, zodat zij al contact kunnen maken. De leiding kan ook voorstellen om een spel of activiteit te doen dat met meerdere kinderen gedaan moet worden, en dat de saamhorigheid bevordert, zoals bijvoorbeeld Twister of Party and Go.

De leiding probeert alle kinderen zoveel mogelijk bij de groep te betrekken. Dit doen ze door ieder kind in zijn waarde te laten en te kijken naar ieders individuele behoefte en hierop in te springen. De leiding vraagt dan ook regelmatig aan de kinderen om mee te denken over manieren om L’ambyk nog leuker en gezelliger te maken. Ze vragen hen bijvoorbeeld wat hun leuk lijkt om te doen in de groep, of waar ze bijvoorbeeld graag mee zouden willen spelen. 

Als een kind zich ondanks dat toch niet thuis voelt bij L’ambyk, dan gaat de leiding praten met de ouders en probeert een oplossing te zoeken.  

Als kinderen binnen de groep gedrag vertonen dat niet gewenst is, dan spreekt de leiding het kind hierop aan, en legt aan het kind uit waarom het gedrag niet gewenst is. Soms wordt het op een negatieve manier aandacht vragen van een kind even genegeerd. In uiterste gevallen wordt het kind even uit de situatie gehaald, en gezet op een rustige plek in de ruimte waar het tot rust kan komen. De leiding praat met het kind, en legt hem uit waarom hij even apart gezet is. 

Veiligheid en geborgenheid en activiteiten

Op welke wijze waarborgt het aanbod van activiteiten en de wijze waarop deze zijn georganiseerd een gevoel van emotionele veiligheid van het kind?

Kinderen hebben veel medezeggenschap als het gaat over de activiteiten die gedaan worden bij L’ambyk. In de kinderraad kunnen kinderen zelf activiteiten bedenken bij de pedagogische thema’s die de leiding1 keer per jaar kiest. Daarnaast vraagt de leiding iedere dag aan de kinderen wat ze graag zouden willen doen die dag. Ook op andere manieren kunnen kinderen initiatief nemen. Ze mogen zelf naar buiten als ze dit willen, en als er knutselactiviteiten worden aangeboden, dan mogen de kinderen zelf kiezen of en waar ze aan meedoen. Als een kind zelf een activiteit bedenkt, bijvoorbeeld verven, dan zorgt de leiding er voor, wanneer dit mogelijk is, dat hiervoor de faciliteiten geboden worden. De regel is wel dat kinderen een activiteit waar ze aan beginnen, ook af moeten maken. 

De leiding vindt dat de uitkomst van een activiteit, ook echt het werk van het kind moet zijn. De leiding laat de kinderen dan ook zoveel mogelijk zelf doen. Natuurlijk worden de kinderen geholpen als ze hierom vragen of als ze laten merken dat ze hulp nodig hebben. 

Een vaste plaats voor knutselactiviteiten is de tafel. In de keuken kunnen er activiteiten plaatsvinden die te maken hebben met koken. In de gymzaal vinden de meer actieve activiteiten plaats. Voor het overige geldt dat de kinderen, zolang zij niemand storen (dus op een rustige manier) de ruimte flexibel mogen gebruiken voor het doen van activiteiten.

Er zijn gedeeltelijk vaste tijden voor activiteiten. Na 5 uur worden er geen gerichte activiteiten meer aangeboden. Na ieder eetmoment volgt een activiteit waarin de kinderen hun energie weer even kwijt kunnen. Er kan pas op de computer gespeeld worden na 5 uur, om voor die tijd de rust te kunnen bewaren. Iedere dag biedt de leiding wel een knutselactiviteit aan. 

De dagstructuur is bekend bij zowel kinderen als ouders. Tijdens een intake wordt er aan de ouders verteld hoe deze structuur er uit ziet. Iedere dag heeft ongeveer dezelfde opbouw, dus de kinderen weten waar ze aan toe zijn. Als ze uit school komen is de tafel bijvoorbeeld gedekt, waardoor zij ook zien wat er gaat gebeuren. Vanaf de allereerste dag wordt een nieuw kind wegwijs gemaakt door een ander kind uit de groep, die hem ook de dagstructuur uitlegt. 

Binnen de activiteiten is er voor de kinderen overzicht. Zo weten de kinderen wie wanneer op de computer mag, omdat hiervoor een lijst is waarop dit staat aangegeven. 

De leiding zorgt ervoor dat de 6 pedagogische thema’s die om de twee maanden wisselen, aansluiten op de seizoenen en de feestdagen. In de thema’s komen niet-Nederlandse feesten en uitingen van religie niet aan de orde. Dat komt omdat er binnen L’ambyk weinig kinderen van buitenlandse afkomst zijn, en er dus geen vraag naar is. De leiding behandelt dit soort thema’s wel in bijvoorbeeld kringgesprekken met kinderen, waar bijvoorbeeld gepraat kan worden over zaken als huidskleur. 

Er zijn binnen L’ambyk vaste gewoontes tijdens het vieren van een verjaardag. Het jarige kind krijgt een verjaardagsmuts op en mag op de verjaardagsstoel zitten en staan. Er worden liedjes gezongen. Het kind mag een cadeau uitzoeken uit de cadeaudoos en mag uitdelen. Heeft hij niks om uit te delen, dan mag het kind snoepjes van L’ambyk uitdelen. 

Tijdens eetmomenten zijn de vaste gewoontes dat er wel gepraat, maar niet geschreeuwd mag worden onder het eten. Voor het aan tafel gaan, moeten de kinderen eerst plassen en de handen wassen. Het brood wordt aan tafel gesmeerd, dus kinderen mogen zelf kiezen wat ze op hun boterham willen. Tijdens het eten vertelt ieder kind om de beurt wat hij of zij gedaan heeft die dag. Op die manier leren de kinderen naar elkaar te luisteren en op hun beurt te wachten. Ieder kind moet na het eten het gezicht schoonwassen als dat vies is, en zelf het bord terugzetten. In de groep oudste kinderen moeten twee kinderen die corveebeurt hebben, de overige spullen van tafel opruimen en de tafel schoonmaken.

Veiligheid en geborgenheid en spelmateriaal

Op welke manier draagt het aanbod van spelmateriaal en de wijze waarop dit wordt aangeboden bij aan een gevoel van emotionele veiligheid?

In de groep voor de oudste kinderen is al het spelmateriaal vrij beschikbaar, de kinderen kunnen dit dus zelf pakken. Voor de jongste kinderen geldt dat het meeste materiaal vrij beschikbaar is, zoals verkleedspullen, boekjes, veel spelletjes enz. ‘Gevaarlijk’ materiaal zoals bijvoorbeeld prikpennen of scharen kan onder toezicht van de leiding gebruikt worden, en hier moeten de kinderen dus om vragen. Wanneer de kinderen in deze groep een film willen kijken, moeten zij hiervoor eerst toestemming aan de leiding vragen.

Al het spelmateriaal heeft een vaste plek. De leiding moedigt de kinderen iedere dag aan om op te ruimen. De kinderen moeten voor ieder eetmoment hun spullen opruimen. Verder is de regel dat je opruimt waar je mee gespeeld hebt, voordat je aan iets anders begint. 

De leiding laat de kinderen zoveel mogelijk vrij in hun spel. Kinderen mogen heel fantasievol met de materialen omgaan, zo lang ze zichzelf en anderen niet in gevaar brengen. Er mag bijvoorbeeld niet met materiaal gegooid worden. De leiding legt wel uit aan de kinderen waarvoor het materiaal bedoeld is, en hoe je ermee kunt spelen. De leiding spreekt kinderen aan op hun gedrag tijdens het spel, wanneer zij hiermee andere kinderen schaden. Dit is bijvoorbeeld het geval als een kind op een dwingende manier andere kinderen in zijn spel betrekt. 

De leiding begeleidt de kinderen tijdens gezelschapspellen, om te voorkomen dat kinderen hun eigen regels gaan maken. De bedoeling is dat een kind ook echt leert een bepaald spel te spelen, met alle regels die daarbij horen. 

Er wordt regelmatig nieuw spelmateriaal aangeschaft. Met name voor ieder seizoen, en voor feestdagen, zoals Sinterklaas. De leiding laat het spelmateriaal hierbij aansluiten. Af en toe legt de leiding bepaald materiaal tijdelijk weg, om dit gedurende het jaar weer uit te halen. Op deze manier blijft het nieuw en spannend voor de kinderen. De leiding betrekt de kinderen en ook de ouders bij de aanschaf van nieuw materiaal. Tijdens de kindvergadering kunnen de kinderen zich zelf bijvoorbeeld uitspreken over hun voorkeuren voor bepaalde activiteiten en spelletjes. 

Binnen L’ambyk is er gekozen om geen gewelddadig spelmateriaal zoals pistooltjes of gewelddadige computerspellen aan te bieden aan de kinderen. 

Persoonlijke competentie

Met het begrip ‘pedagogische competentie’ wordt gedoeld op brede persoonskenmerken zoals veerkracht, zelfstandigheid en zelfvertrouwen, flexibiliteit en creativiteit. Het verwerven hiervan stelt een kind in staat om allerlei typen problemen adequaat aan te pakken en zich goed aan te passen aan veranderende omstandigheden. Het kind leert vertrouwen te hebben in zichzelf en vertrouwen in de ander, ofwel in de wereld om hem heen. Dit basisvertrouwen komt op jonge leeftijd tot stand en heeft een grote invloed op de manier waarop het kind later als volwassene naar de wereld en de mensen kijkt. (Marie-Jose Ploemen, 2006)

Hoe er binnen L’ambyk wordt vormgegeven aan het begrip persoonlijke competentie wordt besproken aan de hand van de volgende 5 middelen die L’ambyk hiervoor tot haar beschikking heeft: 

· Leidsters kind-interactie 
· Fysieke ruimte
· De groep
· Activiteiten 
· Spelmateriaal 

Persoonlijke competentie en leidster kind interactie

Op welke manier biedt de leidster het kind de gelegenheid voor het ontwikkelen van persoonlijke competenties?

De leiding van L’ambyk zorgt ervoor dat kinderen persoonlijke competentie verwerven door hen het vertrouwen te geven dat ze iets kunnen, en hen te stimuleren dit te doen. Dit gaat in kleine stapjes, die steeds iets groter worden wanneer het kind daar aan toe is. De leiding geeft de kinderen inzicht in hun eigen capaciteiten door complimentjes te geven als een kind iets kan of zichzelf heeft overwonnen, en dit positief te blijven benadrukken. De leiding zegt dan dat ze trots zijn op het kind en dat ze heel blij voor hem zijn. Ieder kind verwerft persoonlijke competentie op zijn eigen niveau. Dit legt de leiding ook aan de kinderen uit. Het ene kind kan wel heel mooi tekenen bijvoorbeeld, het andere kind niet. De leiding legt dan uit dat beide kinderen mooi kunnen tekenen, maar ieder op hun eigen manier, en beide kinderen krijgen complimenten. 

Als een kind iets goed heeft gedaan die dag, dan maakt de leiding dit inzichtelijk aan het kind door, naast het kind te complimenteren, ook aan de ouders te vertellen wat het kind heeft gedaan die dag en hoe goed ze dat vinden, in het bijzijn van het kind. Hierdoor groeit zijn zelfvertrouwen ook. 

De leiding zet ook capaciteiten van kinderen in. Een kind dat bijvoorbeeld al wat zelfstandiger is en al wat meer taken aan kan, zet de leiding in om andere kinderen te helpen. 

Een andere kind kan een geboren leider zijn, en wanneer dit op een positieve manier gebeurt, laat de leiding dit dan ook toe. Hierdoor geeft de leiding de kinderen ook inzicht in elkaars capaciteiten. 

De leiding springt in op initiatieven van een kind door te zeggen dat het leuk is dat het kind met een initiatief komt, en hen te stimuleren dit vaker te doen door hen hierin aan te moedigen. De leiding vraagt de kinderen regelmatig na te denken en te komen tot nieuwe initiatieven. Met dit doel is er in de groep oudste kinderen ook de ideeën- en klachtenbus, waarin kinderen hun ideeën en klachten kunnen stoppen. Deze worden dan vervolgens besproken in de kinderraad.

De leiding sluit aan op leermomenten van een specifiek kind door de kinderen te laten herhalen en/of te laten zien aan de rest van de groep wat hij al kan. Als een kind net bezig is iets te leren, bijvoorbeeld leren lezen, dan stimuleert de leiding dit door de kinderen hierbij te helpen. Ze laten ook een kind aan hen of aan een ander kind uitleggen wat ze net geleerd hebben, omdat dit het kind zelfvertrouwen geeft en hem ook inzicht geeft in wat hij al kan. De leiding wijst de kinderen erop wat ze goed kunnen, in plaats van te benadrukken wat ze nog moeten leren. 

Persoonlijke competentie en de fysieke ruimte

Op welke wijze draagt de inrichting van de ruimte (binnen en buiten) en de wijze waarop deze wordt ingezet bij tot het ontwikkelen van persoonlijke competenties van het kind?

De kinderen kunnen in de ruimte komen tot eigen initiatief doordat de kasten openstaan en de kinderen zelf alles kunnen pakken. Alles staat op kindhoogte. Daarnaast dagen de verschillende hoeken in de ruimte de kinderen ook uit om te komen tot eigen initiatief. In de oudste groep is het inrichten van de hoeken nog in ontwikkeling. Door de openheid van de ruimte en de materialen die hier in liggen wordt het kind uitgedaagd om alle materialen waar hij aan toe is zelf te pakken. Als kinderen dit willen, kunnen ze ook op bezoek bij de andere groep. Met name de jongste kinderen kunnen zich daar verder ontwikkelen, omdat ze in aanraking komen met een andere inrichting, en andere materialen.  

De ruimtes zijn ingericht om aan te sluiten bij de verschillende ontwikkelingsfases van kinderen. Er zijn bijvoorbeeld leesboekjes aanwezig van alle leesniveaus. 

In de groep kunnen de kinderen zich op verschillende manieren uitleven. Voor het wildere spel zijn met name de gymzaal en het ‘hok’ geschikt. Ook kunnen de kinderen zich buiten uitleven. In de groep wil de leiding met name de rust behouden.

Persoonlijke competentie en de groep

Op welke manier draagt de groep bij tot het ontwikkelen van de persoonlijke competenties van een kind?

Kinderen kunnen zich binnen de groep een individu voelen doordat tijdens ieder eetmoment ieder kind kan vertellen wat hij/zij heeft gedaan in bijvoorbeeld dat weekend. De leiding laat een nieuw kind zichzelf voorstellen aan de groep. Meestal gebeurt dit ook tijdens een eetmoment. De werkstukken van de kinderen hangen op, zodat ieder kind iets heeft wat hij/zij persoonlijk gemaakt heeft, en wat van hem of haar is. Een verjaardag van een kind is ook een persoonlijk gebeuren, waarbij het kind in het middelpunt van de belangstelling staat, en het op dat moment even helemaal om hem draait. De leiding wil eventueel nog gebruik maken van foto’s van ieder kind, en deze op ieder bakje plakken met persoonlijke spullen van het kind, zodat dit bakje met foto persoonlijker wordt.

Kinderen zijn naast een individu ook onderdeel van een groep. Dit betekent voor L’ambyk concreet dat kinderen vaak even op hun beurt moeten wachten. Onderling, maar ook in contact met de leiding leert de leiding de kinderen dat je rekening moet houden met anderen, en dat je niet meteen kunt krijgen wat je wilt. De leiding legt dit ook uit aan de kinderen. De leiding stimuleert de kinderen om te delen. Als kinderen bijvoorbeeld snoep van thuis meenemen, vraagt de leiding of ze dit met de andere kinderen willen delen. Als ze dit niet willen legt de leiding uit dat ze dan ook moeten wachten met snoepen totdat ze weer thuis zijn, omdat het anders niet eerlijk is tegenover de rest van de kinderen. 

De leiding houdt tijdens doorstroming rekening met vriendschappen tussen kinderen. Wanneer kinderen doorstromen naar de andere groep zorgt de leiding ervoor dat ze een groep met meerdere kinderen tegelijk, die elkaar dus al kennen, naar de andere groep laten gaan, in plaats van steeds een tegelijk. Kinderen die bevriend zijn mogen, zolang dit goed gaat, tijdens bijvoorbeeld eetmomenten of activiteiten naast elkaar zitten als ze dit willen. 

De leiding leert de kinderen emoties en behoeften communiceren naar elkaar door kinderen zoveel mogelijk zaken zelfstandig te laten oplossen. Als een kind bijvoorbeeld mee wil spelen met andere kinderen, dan laat de leiding het kind dit zelf vragen aan die andere kinderen. De leiding leert de kinderen dat iedereen anders omgaat met emoties, en dat je dit moet respecteren. De leiding leert de kinderen dat er niks mis mee is om te huilen als een vorm om je emotie te uiten. Als een kind zich niet prettig voelt vraagt de leiding of hij/zij dit wil delen met de groep om begrip of steun te krijgen van de anderen. De keus is aan het kind of hij dit wel of niet wil delen met de groep. 

De leiding stimuleert de kinderen om elkaar te troosten of helpen door kinderen o.a. te stimuleren het na een ruzie weer goed te maken door elkaar bijvoorbeeld een hand te geven. Als iemand uit zichzelf pro sociaal gedrag vertoont, dan benoemt de leiding dit en geeft complimenten: wat goed dat je even een washandje komt halen voor dat kind dat pijn heeft. 

Persoonlijke competentie en activiteiten

Op welke wijze worden de activiteiten gekozen, georganiseerd en aangeboden om de ontwikkeling van persoonlijke competenties bij het kind te stimuleren?

Activiteiten binnen L’ambyk dragen ertoe bij dat kinderen individuele leermomenten ervaren zoals zelfoverwinning en zelfstandigheid. De leiding geeft bijvoorbeeld ieder kind de kans om mee te doen aan activiteiten, door de activiteit individueel aan een kind aan te passen (bijvoorbeeld een figuur uit laten prikken in plaats van knippen). Zo kan ieder kind op zijn niveau toch meedoen aan een gezamenlijke activiteit. In de activiteiten komen uiteindelijk alle ontwikkelingsgebieden aan bod. Om ook met name de grove motoriek te stimuleren gaat de leiding bewust met de kinderen de gymzaal in om hier activiteiten te doen en om energie kwijt te kunnen. De leiding is heel breed in haar activiteitenaanbod. Op een dag worden meestal drie activiteiten aangeboden: activiteiten in de gymzaal, knutselen en spelletjes spelen. De rest van de dag kunnen de kinderen vrij spelen. De leiding laat de kinderen vorm geven aan hun eigen activiteiten. Als kinderen met een idee komen, dan laat de leiding de kinderen dit zoveel mogelijk zelf uitvoeren. Kinderen stimuleren elkaar tijdens activiteiten en leren van elkaar. De leiding heeft hierin dus een kleinere rol. 

De leiding laat de kinderen ook meedoen aan sommige ‘grote mensen’ activiteiten, zoals koken, vaatwasser uitruimen, samen met de leiding soep en/of thee drinken. Het mee laten helpen met huishoudelijke karweitjes zoals de tafel afruimen doet de leiding omdat zij de kinderen verantwoordelijkheidsgevoel voor elkaar willen bijbrengen: het samen doen. Daarnaast vinden de kinderen het spannend en uitdagend om dingen te doen die normaal alleen de volwassenen doen, zoals koken of thee drinken. De laatste reden is dat dit soort activiteiten iets huiselijks hebben, wat dus prettig is voor de kinderen. 

Wat typisch is voor L’ambyk is dat de leiding de kinderen veel laat werken met natuurlijke materialen, om de kinderen hiermee ‘een stuk natuur mee te geven’. 

Persoonlijke competentie en spelmateriaal

Op welke wijze draagt het aanbod en het omgaan met het spelmateriaal bij tot het ontwikkelen van persoonlijke competenties?

Het spelmateriaal in de groep sluit aan op ieder individueel kind omdat het is afgestemd op de leeftijd en ontwikkelingsfase waarin de kinderen zitten. Soms lopen de kinderen tegen hun eigen grenzen aan, doordat ze bijvoorbeeld met iets spelen dat nog niet past bij hun ontwikkelingsfase. De leiding legt dan uit waarom een kind dat nog niet kan, en ook dat hij  het nog helemaal niet hoeft te kunnen.

Het spelmateriaal wordt aangeboden in open kasten en het materiaal kunnen de kinderen zelf pakken. Bepaalde spellen moet de leiding aan het kind aanbieden, omdat deze om extra begeleiding vragen. Soms biedt de leiding de kinderen ook bewust materiaal aan omdat kinderen niet altijd zelf op het idee komen, en bepaalde materialen zo weer herontdekt en dus spannend en uitdagend worden. 

Er is voldoende van al het spelmateriaal aanwezig, en wanneer er een grote vraag is naar bepaald materiaal dan koopt de leiding hiervan extra in, maar als kinderen veel met hetzelfde willen spelen, dan leert de leiding hen ook om te ruilen en op elkaar te wachten. Er zijn ook afspraken over het omgaan met de materialen, zoals ieder materiaal met respect behandelen, opruimen wat je gebruikt hebt, voorzichtig zijn met de spullen. De consequentie hiervan is dat de leiding niet meteen iets nieuw aanschaft nadat het kapot is gemaakt. 

Tijdens gezelschapsspellen zijn er meer regels dan tijdens het gewone ‘vrije spel’. In het vrije spel laat de leiding de kinderen zoveel mogelijk de kans hun fantasie de vrije loop te geven en zelf dingen te bedenken. 

Sociale competentie

Met dit begrip wordt bedoeld dat er aan het kind de gelegenheid tot het ontwikkelen van sociale competenties wordt geboden.

Het begrip ‘sociale competentie’ omvat een scala aan sociale kennis en vaardigheden, zoals zich in een ander kunnen verplaatsen, kunnen communiceren, samenwerken, anderen helpen, conflicten voorkomen en oplossen, het ontwikkelen van sociale verantwoordelijkheid.

De interactie met leeftijdgenoten, het deel zijn van een groep en het deelnemen aan groepsgebeurtenissen biedt kinderen een leefomgeving voor het opdoen van sociale competenties. Het geeft aan kinderen kansen om zich te ontwikkelen tot evenwichtige personen die functioneren in de samenleving. 

Hoe er binnen L’ambyk wordt vormgegeven aan het begrip sociale competentie wordt besproken aan de hand van de volgende 5 middelen die L’ambyk hiervoor tot haar beschikking heeft: 

· Leidsters kind-interactie 
· Fysieke ruimte
· De groep
· Activiteiten 
· Spelmateriaal 

Sociale competentie en leidster kind-interactie

Op welke manier biedt de leidster het kind de gelegenheid voor het ontwikkelen van sociale competenties?

Het bijbrengen van sociale vaardigheden en kennis begint vanaf het moment dat een kind voor het eerst in de groep komt. De leiding stelt de kinderen aan elkaar voor. Er wordt een kind aangewezen dat het nieuwe kind wegwijs moet maken. De leiding moedigt hen aan samen te spelen. 

Kinderen leren tijdens groepsgesprekken dat ze naar elkaar moeten luisteren en om de beurt moeten praten. Tijdens deze gesprekken geeft de leiding iedere kind de kans om te praten over iets wat hen bezig houdt. De leiding stelt veel vragen, ook aan de kinderen die uit zichzelf niet zoveel vertellen. 

De leiding laat kinderen zoveel mogelijk vrij in het wel of niet contact met elkaar zoeken. Ze proberen kinderen bij elkaar te betrekken, maar het is uiteindelijk aan het kind zelf of het contact wil maken of niet. Als kinderen sterk negatief op elkaar reageren, of te dicht op elkaar klitten, dan legt de leiding uit waarom zij dat niet zo goed vinden. Tijdens een activiteit worden kinderen daarom soms tijdelijk even uit elkaar gehaald. 

Door gezamenlijke dingen te doen wil de leiding kinderen sociaal competent maken. Door samen een spel te spelen of samen een activiteit te doen zijn de kinderen sociaal bezig. De leiding brengt hen spelenderwijs dan sociale regels bij, zoals op je beurt wachten. Bij het verven is er voor iedere kleur een andere kwast, waardoor kinderen op elkaar moeten wachten als ze een kleur willen waar een ander kind net mee aan het kleuren is. 

Sociale competentie en fysieke ruimte

Op welke wijze draagt de inrichting van de ruimte (binnen en buiten) en de wijze waarop deze wordt ingezet bij tot het ontwikkelen van sociale competenties van het kind?

Er zijn veel hoekjes in de groepsruimtes van L’Ambyk. Deze hoekjes zijn voor kinderen geschikt om samen in te spelen. De hoekjes zijn semi-open. Ze zijn afgezonderd, waardoor kinderen zich even kunnen terugtrekken, maar wel toegankelijk voor iedereen. 

Als een kind alleen even afgezonderd wil zijn, dan kan dit bijvoorbeeld in het ‘hok’ of in de knutselruimte. De leiding geeft aan dat er echter maar weinig kinderen zijn die behoefte hebben om alleen te spelen.

Het grootste gedeelte van de ruimte is ingericht voor een aantal kinderen om samen te spelen. In de gymzaal, rond de tafel, in de keuken of buiten kunnen veel kinderen tegelijkertijd samen spelen. 

Sociale competentie en de groep

Op welke manier draagt de groep bij tot het ontwikkelen van de sociale competenties van een kind?
De stamgroepen zijn vaste groepen met vaste kinderen en vaste leiding. Eens in de maand komen er een of twee nieuwe kinderen bij. L’Ambyk heeft dus niet te maken met een grote verandering in de groepssamenstelling door de komst van veel nieuwe kinderen ineens. Deze vaste groepssamenstelling, en het feit dat er voor de kinderen altijd bekende leidsters in de groep staan, zorgt ervoor dat kinderen met elkaar een band kunnen opbouwen, en zich echt een ‘groep’ voelen. 

Er is onderscheid in de oudste en jongste kinderen door de stamgroepen, die zijn ingedeeld naar leeftijd. De oudste kinderen helpen de jongere kinderen vaak uit zichzelf. De leiding moedigt dit aan. De leiding laat het initiatief hiertoe wel vanuit de kinderen zelf komen. 

Tijdens groepsgesprekken aan tafel worden zaken die kinderen bezighouden besproken. De leiding probeert zo kinderen respect bij te brengen voor elkaar.  Voor de groep jongste kinderen zijn dit soort gesprekken wat meer gestructureerd, de leiding geeft de kinderen beurten om elkaar wat te vertellen. In de groep oudste kinderen vertellen kinderen vaak uit zichzelf tegen elkaar. De leiding probeert dit soort gesprekken dan wat meer centraal te krijgen. Veel zaken worden aangegrepen om over te praten, door de hele dag heen. Zo kan er naar aanleiding van een verhaal ook over worden doorgepraat met de kinderen. 

Sociale competentie en activiteiten

Op welke wijze worden de activiteiten gekozen, georganiseerd en aangeboden om de ontwikkeling van sociale competenties bij het kind te stimuleren?
Activiteiten worden aangeboden, maar kinderen beslissen zelf of ze hier aan mee willen doen. Vaak doen de kleinere kinderen uit zichzelf al mee aan groepsactiviteiten. De leiding probeert de oudere kinderen wel te stimuleren om mee te doen. Elke activiteit die wordt aangeboden geeft kinderen de mogelijkheid om te praten en te luisteren naar elkaar. Door de kinderraad kunnen kinderen ook samen met elkaar praten, en hun mening wordt serieus genomen. 

Er worden activiteiten georganiseerd om kinderen samen plezier en succes te laten ervaren. Voorbeelden hiervan zijn: bingo, modeshow, zeskamp of een kleurwedstrijd. Dit soort gezamenlijke activiteiten waaraan een prijs is gekoppeld vinden een paar keer per jaar plaats. Kinderen organiseren zelf ook activiteiten om gezamenlijk plezier en succes te ervaren. De jongens organiseren bijvoorbeeld een voetbalwedstrijd. 

De leiding houdt bij het organiseren van activiteiten rekening met het cultuurverschillen, sekseverschillen en leeftijdverschil. De leidsters geven wel aan dat het moeilijk is om hier altijd rekening mee te houden. De leiding organiseert daarom zoveel mogelijk afwisselende activiteiten, zodat er voor iedereen wat bij zit. 

De leiding zorgt ervoor dat er altijd ruimte is voor kinderen om te praten over emoties. De leiding springt er spontaan op in, tijdens bijvoorbeeld tafelmomenten. Tijdens tafelmomenten wordt er in L’ambyk altijd veel gesproken met elkaar, over allerlei onderwerpen.  Als een leidster ziet dat een kind het moeilijk heeft, dan vraagt ze hiernaar, geeft ze het kind aandacht. De leiding geeft aan dat ze niet gericht activiteiten aanbieden met het doel om kinderen te laten praten over emoties. Wel maakt de leiding alles zoveel mogelijk bespreekbaar. De leiding springt in op de behoefte van kinderen ter plekke. 

Sociale competentie en spelmateriaal

Op welke wijze draagt het aanbod en het omgaan met het spelmateriaal bij tot het ontwikkelen van sociale competenties?

Er is in de groep allerlei spelmateriaal dat de kinderen aanzet tot sociaal leren. Er zijn gezelschapsspellen waarin kinderen samen spelen en werken. Door het aanwezige materiaal in de groep kunnen kinderen ook op andere manieren dingen samen doen. Rollenspellen, verkleedspellen, toneelstukjes enz. De leiding biedt af en toe spelmateriaal aan kinderen aan met het doel kinderen samen te laten spelen en sociaal bezig te laten zijn. Kinderen worden vrijgelaten in het spel en in de interpretatie van de spelregels, tenzij een kind hiervan de dupe wordt. De leiding begeleidt de kinderen dan in het omgaan met de spelregels. De leiding vindt het ook belangrijk dat kinderen niet vals spelen. Als een kind duidelijk niet tegen zijn verlies kan, dan praten de leidsters met dit kind. Ze laten het kind in zijn waarde door te vragen hoe het zich voelt, waarom het boos is. Aan de andere kinderen leggen ze het gedrag van het kind uit. 

De spellen in de groepen zijn aangepast aan de verschillende leeftijden. Er is zoveel afwisselend spelmateriaal dat er voor alle kinderen iets van zijn gading bij is. Kinderen kunnen zelf het materiaal uit de kast pakken. De leiding vraagt ook soms aan de kinderen wat zij willen doen, en kiest dan het materiaal uit. Daardoor sluit het spelmateriaal altijd aan bij de interesse van kinderen. 

Waarden, normen en cultuur

Met dit begrip wordt bedoeld dat het kind de kans wordt geboden zich de waarden en normen, de ‘cultuur’ van een samenleving, eigen te maken; socialisatie.

Kinderopvang biedt een bredere samenleving dan het gezin, waar kinderen in aanraking komen met andere aspecten van de cultuur en de diversiteit die onze samenleving kenmerkt. De groepsetting biedt daarom in aanvulling op de socialisatie in het gezin, heel eigen mogelijkheden tot socialisatie en cultuuroverdracht. 

Hoe er binnen L’ambyk wordt vormgegeven aan het begrip waarden, normen en cultuur wordt besproken aan de hand van de volgende 5 middelen die L’ambyk hiervoor tot haar beschikking heeft: 

· Leidsters kind-interactie 
· Fysieke ruimte
· De groep
· Activiteiten 
· Spelmateriaal
Waarden, normen en cultuur en leidster kind-interactie

Op welke manier biedt de leidster het kind de gelegenheid voor het ontwikkelen van waarden en normen?

De waarden en normen die binnen Lambyk belangrijk zijn, zijn het hebben van respect voor elkaar, duidelijkheid en sociaal zijn. De leiding vindt het belangrijk dat kinderen weten waar ze aan toe zijn en hoe zij zich dienen te gedragen. Veel van de waarden en normen worden dan ook beschreven in de huisregels. De huisregels worden aan ieder kind uitgelegd, en worden ook meteen geïntroduceerd bij een nieuw kind. Wanneer een huisregel niet (meer) blijkt te werken wordt deze bijgesteld. 

Straf wordt alleen gegeven wanneer volgens de leiding kinderen iets doen dat zij echt niet kunnen tolereren (huisregels overtreden, elkaar slaan). Straf kan dan bestaan uit een aantal minuten time out, maar dat ligt aan wat het kind gedaan heeft. Na de time-out wordt er met het kind gesproken over wat het gedaan heeft. De time-out wordt niet gezien als straf maar als sanctie. Het is vooral bedoeld voor het kind, zodat dit even kan afkoelen en/of tot rust kan komen. 

De leidsters laten in hun houding zien dat zij ook kinderen die uit een gezin komen waar een andere cultuur en/of andere waarden en normen heersen respecteren. De leidsters stellen vragen aan het kind en laten zo zien dat ze geïnteresseerd zijn. Naar de andere kinderen toe praten zij erover en stellen kinderen in de gelegenheid om vragen te stellen. De leiding vind het heel belangrijk dat er een openheid heerst waarin er met elkaar gepraat kan worden over allerlei zaken. 

In het overbrengen van waarden en normen beseft de leiding dat zij een voorbeeldfunctie vervullen. In hun houding naar de kinderen maken zij oogcontact met hen, formuleren boodschappen in de ik-vorm en laten respect blijken in hun houding (o.a. door rustig te reageren op kinderen). Er wordt ook veel gebruik gemaakt van humor, aangepast aan de leeftijd van het kind. Soms wordt het kind geïmiteerd om het bewust te maken van het eigen gedrag. De leiding maakt ook veel gebruik van beeldspraak. 

Waarden en normen en fysieke ruimte

Op welke wijze draagt de inrichting van de ruimte (binnen en buiten) en de wijze waarop deze wordt ingezet bij tot het ontwikkelen van waarden en normen bij het kind?

De ruimte wordt leefbaar en aangenaam gehouden door de inrichting, Feesten worden extra benadrukt, bijvoorbeeld een kerstboom met kerstmis en eieren in de ruimte met Pasen. De tafel in de ruimte is heel belangrijk, omdat deze gebruikt wordt om met de kinderen over allerlei zaken te praten, en dit de ideale manier is om met de kinderen in een groepsgesprek over waarden en normen te praten. 

Er zijn ook huisregels over het gebruik van de ruimte, bijvoorbeeld niet op de bank springen. Hierin staan de regels die de leidsters belangrijk vinden. De kinderen worden van deze regels op de hoogte gesteld. Wanneer kinderen de regels in de ruimte overtreden dan worden zij hier door de leiding op aangesproken. 

Waarden en normen en de groep

Op welke manier draagt de groep bij tot het ontwikkelen van waarden en normen van een kind?

De leiding hoeft niet bewust de groep te gebruiken om kinderen waarden en normen over te brengen, omdat kinderen op elkaar letten en elkaar (bewust en onbewust) waarden en normen bijbrengen. De leiding wil wel de kinderen inzicht geven en respect bijbrengen in elkaars levenswijze en normen en waarden. Dit doen zij door te praten over verschillen met elkaar. Iedereen is anders, en dit is goed. Ieder kind mag er zijn. Op basis hiervan proberen zij een gesprek met elkaar te krijgen.

Het groepsproces wordt ook besproken in het kader van waarden en normen. Wat ging goed, wat ging minder goed, wat was leuk en wat niet. Na een activiteit wordt aan de kinderen gevraagd hoe zij dit ervaren hebben.  Met de ouders wordt aan het eind van de dag de dag geëvalueerd. 

Waarden en normen en activiteiten

Op welke wijze worden de activiteiten gekozen, georganiseerd en aangeboden om de ontwikkeling van waarden en normen bij het kind te stimuleren?

Er worden allerlei activiteiten aangeboden met het oog op waarden en normen. Door een activiteit samen te doen leren kinderen sociale waarden en normen. Omdat de leiding dit belangrijk vindt, willen ze zoveel mogelijk activiteiten in groepsverband doen. De leiding wil dat kinderen door activiteiten ook leren respect voor elkaar te krijgen en naar elkaar te luisteren. Tijdens een activiteit komen ook af en toe andere dan de heersende waarden en normen aan de orde. De leiding probeert een evenwicht te vinden in het hier aandacht aan geven en tegelijkertijd ervoor zorgen dat niemand zich ‘anders’ of vreemde voelt wanneer hij uit een cultuur komt waar andere waarden en normen heersen. 

De leiding probeert de activiteiten aan te sluiten op het kind door het kind te observeren en vragen te stellen, om zo te peilen wat er leeft. Wanneer een kind iets meemaakt in het dagelijks leven, bijvoorbeeld oma is gestorven, dan springt de leiding hier individueel op in, bijvoorbeeld door een kind een tekening te laten maken dat aansluit op dit onderwerp. 

Waarden en normen en spelmateriaal

Op welke wijze draagt het aanbod en het omgaan met het spelmateriaal bij tot het ontwikkelen waarden en normen?

Een belangrijke norm in het hanteren van het spelmateriaal is dat het spelmateriaal gebruikt wordt waarvoor het bedoeld is. De leiding vindt dit belangrijk om verschillende redenen. Door het spelmateriaal alleen te gebruiken waarvoor het bedoeld is wil de leiding voorkomen dat er materialen stuk gaan, en kinderen hier ook bewust van maken (respect voor materialen). Door het niet juist hanteren van het spel en de spelregels kunnen ook conflicten ontstaan, en dit is voor de leiding ook reden om vooraf duidelijk uit te leggen hoe het spel wordt gespeeld en hoe de kinderen geacht worden om te gaan met de materialen. 

Bij de keuze van spellen vindt de leiding het belangrijk dat er zowel individuele spelen zijn die kinderen alleen kunnen spelen, als sociale spellen die kinderen met meerdere personen moeten spelen. Er wordt bewust niet gekozen voor gevaarlijke of agressieve spellen zoals pistolen, voornamelijk omdat dit een regel is van MIK, maar ook omdat de leiding niet wil dat kinderen hiervan agressief worden. De leiding laat de kinderen tot op zekere hoogte wel vrij in hun gebruik van fantasie bij spel, bijvoorbeeld wanneer ze zelf pistooltjes fabriceren. 

PAGE  
73

