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1.
Projectafbakening

Na enkele weken vooronderzoek was het nodig om het project nog eens duidelijk af te bakenen. Vooral tijdens de literatuurstudie kwam ik vele begrippen tegen en verwante onderwerpen die enigszins iets te maken hebben met MDA. Zoals bijvoorbeeld Microsoft een tegenhanger heeft ontwikkelt voor MDA. Tijdens een van de voortgangsgesprekken hebben we duidelijk afgesproken om enkel en alleen de MDA theorie te onderzoeken en de standaarden van de OMG die daarbij horen. 

2.
Onderzoeksrapporten

Tijdens een voortgangsgesprek is door de stagebegeleiders aanbevolen om geen aparte onderzoeksrapporten voor elke onderzoeksvraag op te leveren. Alle onderzoeksresultaten komen in één rapport opgedeeld in hoofdstukken per onderzoeksvraag. Hiermee wordt afgeweken van het projectplan.
3.
Advies geven

In eerste instantie werd het projectplan enkel gericht om het beantwoorden van de onderzoeksvragen. De resultaten daarvan zouden in een onderzoeksrapport terecht komen en dat zou dan de afstudeerscriptie zijn. Na overleg met de stagedocent en stagebegeleiders is besloten om naast het onderzoek een advies uit te geven voor Atos Origin met betrekking tot MDA. Dit adviesrapport dient in de vorm van een afstudeerrapport beschreven te worden.
4.
Een nieuw advies

Na enkele weken onderzoek ben ik erachter gekomen dat vele mensen binnen Atos Origin ooit ‘iets’ met MDA gedaan hebben. De ene doet dat in zijn vrije tijd, puur uit interesse voor het vak en dan anderen zijn bezig met het opzetten van een volledige MDA ontwikkelstraat. Dit heeft tot gevolg dat informatie over MDA niet centraal binnen Atos Origin aanwezig is en lang niet allemaal betrouwbaar is. Nadat ik dit geconstateerd had kan ik niet alleen een advies schrijven voor het toepassen van MDA, maar is de weg daar naartoe zeker zo belangrijk. Atos Origin is een groot bedrijf waar veel onderzoeken decentraal plaats vinden. Voordat MDA succesvol kan worden moet de kennis daarover uit een centrale bron komen. Hierover wil ik dus ook advies geven. 

5.
Toegepast onderzoek

De tweede stagedocent, Marco Dorenbos, heeft me erop gewezen dat bij een HBO afstudeerproject ook een toegepast onderzoek wordt verwacht. Dus een koppeling naar de praktijk. Dit heeft geresulteerd naar een toegepast onderzoek naar de probleemstelling. Later in het project wil ik ook een case verwerken in een MDA omgeving.
6.
Implementatieadvies

Na de rapportbespreking met de stagedocent op woensdag 7 mei is besloten om de rapporten onderzoeksrapport en eindrapport anders in te delen. Sommige stukken uit het onderzoeksrapport bevatten informatie over de IST en SOLL situatie die in het eindrapport (afstudeerrapport) naar voren moeten komen. Daarnaast moet het advies niet gegeven worden aan de hand van managementvragen, maar via een implementatietraject. Dus: welke stappen (projecten) moet Atos Origin BAS RT ondernemen om MDA in te voeren als methodiek voor requirements engineering. 
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