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Bijlage

Inleiding
Voor u ligt het eindproduct behorende bij het afstudeerproject van Adrienne Siteur en Jurga Grigaleviciute over het methodisch verantwoorden handelen binnen het JPP van De Zuidwester.


Dit product bestaat uit een aantal onderdelen.
Deel 1 bevat het werkboek JPP die in samenspraak met het NJI zal worden geïmplementeerd binnen het JPP van De Zuidwester.

In deel 2 worden de risicofactoren in beeld gebracht die dit implementatieproces kunnen beïnvloeden. 
Deel 3 laat zien hoe dit product zal worden geïntroduceerd binnen het JPP van De Zuidwester, hierbij zijn ook de implementatiefasen toegevoegd om inzichtelijk te maken hoe het implementatieproces verloopt.
Doormiddel van concrete instructies in deel 4 wordt inzichtelijk gemaakt welke concrete stappen ondernomen moeten worden om deze innovatie te laten slagen en zij tot de regulieren werkzaamheden van de werkers gaat behoren
Dit product is aangevuld met een evaluatie-instrument waardoor zowel het product als methodisch handelen en de kwaliteit getoetst kunnen worden.

Ter afsluiting wordt de verantwoording van dit product bijgevoegd.


Wij hopen dat dit product een toegevoegde waarde kan hebben binnen de instelling.
En wensen het management en team een goed implementatieproces toe.

Adrienne Siteur
Jurga Grigaleviciute
Bergen op Zoom, mei 2008

Deel 1
Werkboek JPP


Jeugdpreventiewerkers werken niet vanuit één specifieke methode of methodiek, maar vanuit een eclectisch perspectief. Dat betekent dat zij in staat moeten zijn om, afhankelijk van de wens of behoefte van de cliënt, verschillende werkvormen in te zetten.

Uitgaande van dit gegeven is er een werkboek samengesteld waarin de diverse

werkvormen of interventies worden beschreven die jeugdpreventiewerkers (kunnen) uitvoeren in de feitelijke hulpverlening aan gezinnen en jeugdigen.

Dit werkboek is een aanvulling op ‘De JPP-methode, een handleiding voor

jeugdpreventiewerkers’. In die publicatie is niet alleen een uitgebreide typering gegeven van het JPP, maar ook is het primaire proces van de hulpverlening beschreven, van signalering van probleemgedrag tot afsluiting van de hulpverlening (inclusief nazorg).

Voor dit werkboek zijn de mogelijke interventiemogelijkheden als het ware uit de handleiding ‘losgeweekt’. Dat lijkt tamelijk kunstmatig, maar het biedt de gelegenheid om wat uitgebreider in te gaan op het instrumentarium van de jeugdpreventiewerker.

Door de beschrijving van de interventies kan de JPP werker zijn handelen methodisch verantwoorden, waardoor de kwaliteit gewaarborgd wordt.
Het werkboek JPP is terug te vinden in de losse bijlage bij dit eindproduct, gezien dit een zelfstandige nota is die wij in samenspraak met het NJI (zie bijlage mailcorrespondentie met het NJI) zullen implementeren binnen het JPP team van De Zuidwester. 

Deel 2
Risicoanalyse

Uit zowel het literatuur- als praktijkonderzoek is naar voren gekomen dat er een aantal risicofactoren een rol kunnen spelen bij het implementeren van het werkboek JPP.

Dit hoofdstuk is bedoeld om deze risicofactoren in beeld te brengen en te kunnen reduceren.

Doordat er een ik cultuur binnen de instelling heerst en de werkers in het praktijkonderzoek hebben aangegeven kwaliteit en methodisch handelen iets van zicht zelf willen maken en niet iets wat opgelegd is. Moet er vanuit het management gezocht worden naar een balans tussen discretionaire ruimte van de werkers en de controleerbaarheid van hun werkzaamheden. Door eenmaal per jaar de dossiers binnen alle gemeentes te controleren op zorgvuldig methodisch handelen, kunnen de werkzaamheden van de werker gecontroleerd worden. Binnen de dossiers moet de werker inzichtelijk maken hoe hij methodisch gehandeld heeft door verwijzing naar het werkboek. Door ruimte te creëren voor reflectie en tijd te besteden aan de beleving van de werkers door middel van werkbegeleiding kan de discretionaire ruimte van de werkers gewaarborgd blijven.

Motivatie en een open houding van de werker zijn voorwaardelijk voor een veranderings-proces. Discretionaire ruimte zou ervoor moeten zorgen dat de motivatie en de open houding van de werker voor deze vernieuwing geprikkeld wordt. 

Er moet gezocht worden naar een balans in de vaste richtlijnen vanuit het werkboek JPP en de ruimte van eigen creativiteit van de werker.

Het JPP van De Zuidwester is altijd in conflict met het gegeven: tijd.  Vanwege de hoge caseload, de vanuit de gemeente opgelegde overleggen en de eigen teamvergaderingen bestaat het risico dat de tijdsnood de implementatie en evaluatie van het werkboek JPP kan belemmeren. De bestaande overlegstructuur binnen het JPP blijkt veel tijd te vragen In gesprek met dhr. H. Hotting is gebleken dat er een andere, meer gestructureerde overlegvorm binnen het JPP kan worden gehandhaafd. Het JPP van De Zuidwester zou hier meer aandacht  aan moeten besteden, om te voorkomen dat zij in tijdsnood komen.

Het is noodzakelijk om genoeg tijd en ruimte in te betten om duidelijke werkafspraken te maken met betrekking tot het werken met het werkboek JPP. Wanneer er geen duidelijke werkafspraken zijn kan het gevaar ontstaan dat het werken met het werkboek JPP een eigen leven gaat leiden bij elke individuele werker. Hierdoor is het moeilijk controleerbaar en vraagt de evaluatie meer tijd. De ruimte en de tijd die ervoor genomen moet worden, moet er voor zorgen dat het team duidelijkheid en houvast krijgt.

Een risicofactor kan zijn dat er door de bezuinigingen in de sociale sector geen geld is om een expertisebureau in te schakelen voor het aanvullen van het werkboek JPP naar de wensen van de werkers van het JPP van De zuidwester gebaseerd op de hulpvragen van hun cliënten. Door het gebrek van professionele ondersteuning bestaat de kans dat de eventuele aanvulling niet methodisch verantwoord kan worden. En zal het aanvullen veel tijd vragen van de werkers zelf.

Deel 3
Implementatieadvies

Implementatie van het werkboek bij het JPP van De Zuidwester

Er wordt een ochtendbijeenkomst georganiseerd met het team JPP en vertegenwoordiger van het management van De Zuidwester, waarin het onderzoeksrapport met de uitkomsten gepresenteerd wordt.
Deze bijeenkomst zal ondersteund worden doormiddel van een PowerPoint presentatie, deze zal tevens de scriptieverdediging ondersteunen.

De presentatie van het onderzoeksrapport en de uitkomsten zal 20 minuten in beslag nemen. Hier aan sluitend wordt er een brainstormsessie gestart met als doel de wensen en behoeftes van de werkers te achterhalen. Tevens kunnen er belemmerende factoren naar voren komen.

Het implementatieproces wordt inzichtelijk gemaakt aan de werkers.
 
Het implementatieproces doorloopt drie fases: de adoptiefase, de implementatiefase en als laatste de bestendingsfase 
.

Adoptiefase

Tijdens deze fase staat de acceptatie van de JPP werkers voor de innovatie, het werkboek JPP centraal. Door het praktijkonderzoek, de interviews met de werkers van het JPP is deze fase al aangebroken.

Binnen de interviews is gebleken dat de werkers van het JPP van De Zuidwester open staan voor deze vernieuwing.

Door tijd en ruimte te nemen in de praktijk krijgen de werkers de gelegenheid om stil te staan bij deze vernieuwing, wat het acceptatieproces zal bevorderen.

Het is van belang om in gesprek te blijven met de werkers om af te checken of zij toe zijn aan de implementatiefase. Zodat er op een gemotiveerde wijze gestart kan worden met de implementatiefase.

Implementatiefase

In deze fase gaat het om de invoering en het in gebruik nemen van het werkboek JPP.

Dit gebeurt doormiddel van twee afgebakende bijeenkomsten, waarin het daadwerkelijke werkboek JPP geïntroduceerd wordt en duidelijke werkafspraken worden gemaakt. De implementatiefase doorloopt het proces van het eigen maken van de vernieuwing. Dit gebeurt aan de hand van werkbegeleiding en reflectie momenten in het team, waarin de werker zijn ervaring kwijt kan. Met het praktisch oefenen en daadwerkelijk invoeren in de praktijk kan de implementatiefase afgesloten worden.

Bestendingsfase
Er kan gesproken worden van bestendingsfase wanneer je daadwerkelijk terug kan zien dat de werker gebruik maakt van het werkboek JPP, het werkboek JPP is opgenomen in de regulieren werkzaamheden binnen het JPP.

Dit zal terug te zien zijn in de dossiervorming van de werkers van het JPP van Zuidwester.

De bestendingsfase is de laatste fase van de implementatiefase.


Hier aansluitend worden de concrete instructies als advies voorgelegd en ruimte gegeven aan de werkers om hierop te reageren. Tevens worden de werkers en de afvaardiging management in gelegenheid gesteld om de eerste afspraken te maken voor de eerste twee opstartbijeenkomsten waarin de vaste werkafspraken met elkaar verder zullen worden uitgewerkt.

De ochtend wordt afgesloten met een dankwoord aan de instelling en werkers voor hun medewerking aan het onderzoek.

Hierna wordt er gezamenlijk koffie gedronken om na te praten over deze ochtend.

Het is noodzakelijk om een notulist aan te stellen voor deze ochtend, gezien er veel bruikbare informatie naar boven komt voor het verdere implementatieproces en om de afspraken vast te leggen.

Deel 4
Concrete instructie

· Per locatie wordt het werkboek JPP aangereikt.
Tevens staat hij digitaal op de desktop, zorg ervoor dat je op de hoogte bent waar je het werkboek in kan zien.

· Lees het werkboek JPP aandacht door, voordat je het implementatieproces ingaat.

· Noteer vragen en opmerkingen voor de eerste twee vastgestelde opstartbijeenkomst.

· Maak tijdens de bijeenkomst vaste werkafspraken hoe je met het werkboek aan het werk gaat.

· Stel een “coördinator kwaliteit van het JPP De Zuidwester” aan tijdens de eerste bijeenkomst.

· Houd het werkboek bespreekbaar, maar gebruik van de teamvergaderingen in deze opstartperiode.

· Houd de bevorderingen digitaal bij zodat dit voor iedereen binnen het JPP team van De Zuidwester inzichtelijk is en binnen het bereikt ligt.
Tip: Maak een map in de desktop aan: Bevorderingen werkboek JPP
        waarin alle informatie en afspraken bij worden gehouden.
· Maak tijdens de opstartbijeenkomsten vaste afspraken hoe je het handelen naar dit werkboek JPP terug laat komen in de dossiers
· Plan vaste evaluatiemomenten, maak hiervoor gebruik van het evaluatie-instrument als richtlijn.
· Ga aan het werk met het werkboek JPP !!!

Deel 5
Evaluatie-instrument

De centrale vraagstelling luidt als volgende: 
“Op welke wijze kan de jeugdpreventie werker van De Zuidwester zijn interventies methodisch verantwoorden, zodat de kwaliteit van de hulpverlening wordt gewaarborgd?”

Hieruit komen twee evaluatiethema’s voort:
1. Kan de werker zijn interventies methodisch verantwoorden door het gebruik van het
    werkboek JPP?
2. Blijft de kwaliteit van hulpverlening gewaarborgd door het gebruik van het werkboek     
    JPP?

Tevens achten wij het van belang om de implementatie te laten slagen, dat er geëvalueerd moet worden naar de beleving van het gebruik van het werkboek bij de jeugdpreventie werker.

Evaluatie-instrument met betrekking tot het methodisch verantwoord handelen:

· Wat wordt concreet gemeten;
Verantwoordt de werker zijn handelen methodisch na het in gebruik nemen van het werkboek JPP.

· Bij wie wordt dit gemeten;
-Bij het team JPP De Zuidwester.

· Op welke momenten;
-Eenmaal per jaar.

· In welke vorm;
-Willekeurig dossier van de caseload van de werker wordt ingezien door de “coördinator kwaliteit van het JPP.” 
Tijdens deze inzage let de “coördinator kwaliteit van JPP” op de verantwoording van het handelen van de werker. Enerzijds moet er worden verwezen naar het werkboek JPP, anderzijds kan de werker zich verantwoorden door aan te geven waarom hij de keuze maakt niet volgens het werkboek JPP te werken. Dit moet eerst overlegd zijn in het team, dit overleg is terug te zien in het dossier.

· Uitvoerder;
De  “coördinator kwaliteit van het JPP” is in het geheel verantwoordelijk voor de evaluatie.

· Voorwaarden;
- Budget van het JPP moet herzien worden door het management, zodat    
  “coördinator kwaliteit van het JPP” de mogelijkheid en ruimte krijgt om zijn
   taken uit te voeren. 
- Evaluatie moment wordt geregistreerd in de jaarkalander van het JPP van De
  Zuidwester, zodat alle werkers op de hoogte zijn van deze meting.
- Dossiers moeten in hand bereik en compleet zijn voor het meetmoment.
- Er zijn geen uitzonderingen mogelijk om deze meting uit te stellen.

· Verantwoordelijk voor verwerking van de resultaten;
-De  “coördinator kwaliteit van het JPP” is in het geheel verantwoordelijk voor de verwerking van de resultaten.

· Rapportage ter besluitvorming voorgelegd aan;
- De uitslagen worden in eerste instantie besproken met de desbetreffende werker, hierna zal dit worden ingebracht in het teamoverleg.
De eindverantwoordelijke, het management, zal altijd op de hoogte worden gebracht.


Punt ter aandacht:
De  “kwaliteitscoördinator van het JPP” is verantwoordelijk om samen met de werker een persoonlijk ontwikkelingsplan op te stellen met leerpunten.  
Tijdens het teamoverleg over de uitslag van de meting kunnen thema’s worden opgesteld door de werkers die nog aandacht vragen. Deze thema’s kunnen tijdens deskundigheidsbevordering worden uitgewerkt.
Evaluatie-instrument met betrekking tot het waarborgen van de kwaliteit:


1. Bij de instelling het JPP van De Zuidwester

· Wat wordt concreet gemeten;
-Kwaliteit van de hulpverlening binnen het JPP van De zuidwester.

· Bij wie wordt dit gemeten;
- Bij de instelling, het JPP van De Zuidwester.

· Op welke momenten;
- Eenmaal per jaar.

· In welke vorm;
- In samenspraak met de instelling stelt het kwaliteitsexpertise bureau kwaliteitscriteria vast, die binnen de JPP kaders kwaliteit van de hulpverlening kan toetsen. Aan de hand van deze kwaliteitscriteria worden de dossiers op kwaliteit getoetst.

· Uitvoerder;
- Ingehuurd extern kwaliteitsexpertise bureau

· Voorwaarden;
- Budget van het JPP moet herzien worden door het management, zodat er een
  extern kwaliteitsexpertise bureau ingehuurd kan worden.
- Alle JPP kaders moeten voor het kwaliteitsexpertise bureau inzichtelijk en op 
  orde zijn.
- Privacy reglement moet herzien worden in verband met inzage cliëntgegevens
  door kwaliteitsexpertise bureau.

· Verantwoordelijk voor verwerking van de resultaten;

Kwaliteitsexpertise bureau.

· Rapportage ter besluitvorming voorgelegd aan;
- Het rapport van het kwaliteitsexpertise bureau gaat in eerste instantie naar het management. En wordt terug gekoppeld in het team in samenspraak met de “coördinator van het kwaliteit JPP”

Aandachtspunt:
- Aansluitend aan de resultaten moet gezocht worden naar een plan ter verbetering of ter bestendiging. 
2. Bij de cliënten binnen het JPP van De Zuidwester

· Wat wordt concreet gemeten;
Kwaliteit van de hulpverlening binnen het JPP van De zuidwester aan de hand van tevredenheid van de cliënten.

· Bij wie wordt dit gemeten;
Bij alle cliënten van het JPP van De Zuidwester

· Op welke momenten;
Met het afsluiten van de begeleiding

· In welke vorm;
Tevredenheidonderzoek, met concrete duidelijke vragen.
Tevredenheidonderzoek wordt verstrekt in een retour envelop naar het kwaliteitsexpertise bureau.

· Uitvoerder;
De werkers van het JPP van De Zuidwester zijn verantwoordelijk voor het verstrekken van het tevredenheidonderzoek.
Het ingehuurde kwaliteitsexpertise bureau is verantwoordelijk voor het meten van de tevredenheid van de cliënt.

· Voorwaarden;
- Budget van het JPP moet herzien worden door het management, zodat er een
  extern kwaliteitsexpertise bureau ingehuurd kan worden.
- Er is een goed tevredenheidonderzoek ontwikkeld.
- JPP werker neemt in zijn reguliere werkzaamheden het verstrekken van het 
  tevredenheidonderzoek op.

· Verantwoordelijk voor verwerking van de resultaten;
Ingehuurde kwaliteitsexpertise bureau, de resultaten worden samengevoegd met het onderzoek naar het waarborgen van de kwaliteit binnen de instelling.

· Rapportage ter besluitvorming voorgelegd aan;
Het rapport van het kwaliteitsexpertise bureau gaat in eerste instantie naar het management. En wordt terug gekoppeld in het team in samenspraak met de “coördinator van het kwaliteit JPP”

Aandachtspunt:
Aansluitend aan de resultaten moet gezocht worden naar een plan ter verbetering of ter bestendiging. 
In de aanbevelingen binnen het onderzoeksrapport is het belang van vaste reflectie en evaluatiemomenten over het gebruik van het werkboek JPP en de beleving van de werkers benadrukt.
Wij willen in dit product u er nogmaals wijzen op de essentie van de reflectie met betrekking tot de houding en de beleving van de werkers in het implementatieproces.
Uit het praktijkonderzoek is gebleken dat de werkers van het JPP van De Zuidwester de wens hebben om dit eenmaal per kwartaal in overleg vorm te uiten. 
Deel 6
Verantwoording

De keuze van dit product is tot stand gekomen vanuit onderzoek binnen het JPP van De Zuidwester. De opdrachtgever verwoorde de vraag om te onderzoeken wat de mogelijke manieren zijn om de kwaliteit van handelen binnen het JPP inzichtelijk te maken en hierdoor te waarborgen. Als enige eis gaf hij hierbij aan dat het product iets voor de werkers zou opleveren en praktisch en snel bruikbaar zou zijn.
De redenatie van deze eis was: Dat kwaliteit iets van de werkers moet zijn en niet iets wat opgelegd wordt. Hierdoor is er gekozen om de werkers centraal te stellen binnen het onderzoek en bij het maken van dit product.
Vanuit interviews met de werkers bleek dat zij houvast missen en het JPP kampt met het ontbreken van duidelijke richtlijnen van het handelen van de jeugdpreventie werker waarbij de kwaliteit van de hulpverlening gewaarborgd kan worden.
Gezien de actuele kwaliteitskwestie die in alle sectoren de noodklok luidt, zo ook in de sociale sector is het JPP van De Zuidwester genoodzaakt om het waarborgen van kwaliteit hoog op de agenda te zetten.
Zo is gebleken in het literatuuronderzoek dat de gemeentes vragen om verantwoording van het handelen van de hulpverleners. Documentenanalyse laat zien dat deze verantwoording vanuit het JPP niet mogelijk is, door het ontbreken van de beschrijving van de interventies van de JPP werker, dit laat de noodklok nog harder luiden.
Dit geeft de actualiteit van het gekozen product weer.
Er wordt niet getwijfeld aan de kwaliteit van de hulpverlening binnen het JPP naar de cliënt toe. Wel kan het JPP van De Zuidwester doormiddel van dit product het proces tot verantwoorden van de hulpverlening ingaan waardoor de kwaliteit inzichtelijk en gewaarborgd blijft. Er ligt nu een duidelijk plan van aanpak voor de instelling klaar, waar het management en de werkers per direct mee aan het werk kunnen.
Het werkboek JPP en het implementatieproces is een innovatie binnen het JPP van De Zuidwester. Het is hierbij van belang dat het implementatieproces zorgvuldig wordt uitgevoerd, daardoor de keuze om een implementatieadvies toe te voegen aan het product.  Het implementatieadvies zorgt ervoor dat het werkboek JPP kan bestendigen binnen het JPP. Het werkboek JPP wordt door de werkers opgenomen in de regulieren werkzaamheden. Door het product te voorzien van een concrete instructie wordt voor alle werkers inzichtelijk waar zij aan toe zijn en is het product meteen bruikbaar.
Het werkboek JPP wat in gebruik zal worden genomen binnen het JPP van De Zuidwester is ontwikkeld door het NIZW, het tegenwoordige NJI. Alle rechten bij het gebruik van dit werkboek JPP zijn door het NJI verleend aan het JPP van De Zuidwester met bepaalde voorwaarde (zie bijlage mailcorrespondentie NJI)
Dit eindproduct is een authentiek werk van de studentes A. Siteur en J. Grigaleviciute.
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