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Column – Het zijn donkere tijden en iedereen sombert er vrolijk op los. Dat is voor niemand goed. Tijd voor wat meer levensvreugde en om dat te bereiken komt hulp uit een voor velen onverwachte hoek. Als u wilt weten hoe u gelukkiger kunt worden, dan is het beter om eens met een econoom te gaan praten dan bij een psychiater op de bank te gaan liggen. En niet alleen omdat die laatste nooit een zinnig woord terug zegt. Economie is namelijk de ultieme gelukswetenschap.
door Ewoud Jansen, econoom
Onterecht wordt economen verweten dat zij alleen denken aan geld en dat je daar geen geluk mee kunt kopen maar dat is een te beperkte voorstelling van zaken. Uiteindelijk gaat het economen niet zozeer om meer geld, maar om een zo hoog mogelijk ‘nut’.
En nut is een subjectief begrip dat zowel door stoffelijke – als immateriële zaken wordt bepaald. Voor ieder individu zijn er talloze combinaties van goederen, diensten en vrijetijdsbestedingen vast te stellen die leiden tot meer of minder nut. Om gelukkiger te worden kunt u dus de mix van consumptie, werk, recreatie, familiebezoek en tal van andere zaken bijstellen en kijken of dit het gewenste effect oplevert.

Maar ja, op die manier tot de optimale combinatie komen wordt een langdurig verhaal. En er is nog iets anders. Niet elke denkbare combinatie is ook echt mogelijk. Er zijn randvoorwaarden in de vorm van beschikbare tijd en fysieke en andere vermogens. Dat wordt dus een heel gedoe. Hier komt u zelf niet meer uit.
Het is tijd om een econoom bij de hand te nemen. Die kan namelijk de mate waarin diverse goederen of vrijetijdsbestedingen bijdragen aan uw persoonlijke nut, wiskundig modelleren. De aldus ontstane vergelijking kunnen we dan maximaliseren rekening houdend met de eveneens mathematisch vastgelegde beperkingen. Optimaliseren onder randvoorwaarden. Daar zijn economen dol op.

Vorige week had ik op basis van een aantal gesprekken de nutsfunctie van mijn vriendin opgesteld en ook haar beperkingen in kaart gebracht hoewel ze dat laatste minder leuk vond. Gelukkig kon ik haar overtuigen van de noodzaak van deze exercitie. Maar toen ik met haar tot nutsmaximalisatie wilde overgaan lukte het niet. Ik was de wiskundige methode om de nutscurve zover als mogelijk van de oorsprong te duwen niet meer machtig. Vergeten.
Hoge nood veinzend sloop ik naar de bibliotheek om de onvolprezen ‘Inleiding tot de Micro-Economische Theorie’ van Dr. Th. van de Klundert en Drs. R. de Groof erop na te slaan. Hun uitleg was nog altijd subliem. De nutsfunctie en de randvoorwaarde dienden te worden gecombineerd tot de zogenaamde functie van La Grange. Door deze vervolgens naar elke variabele partieel te differentiëren en de afgeleide functies gelijk aan nul te stellen zou een stelsel vergelijkingen ontstaan dat zich door substitutie eenvoudig liet oplossen. Natuurlijk. Hoe kon ik het vergeten zijn?
Gewapend met mijn hernieuwde kennis kon ik de curve van mijn geliefde alsnog tot een hoogtepunt brengen. “Beat that Mr. Grey.”

Maar het voorval had me wel aan het denken gezet. Wat was ik veel vergeten. Dwalend door mijn bibliotheek kwam ik nog veel meer boeken tegen waarvan ik me het bestaan laat staan de inhoud nauwelijks nog kon herinneren. En er stonden er ook heel wat die ik überhaupt nog nooit gelezen had. Met dat gegeven in mijn achterhoofd zat ik de volgende dag mijn eigen nutsfunctie te herformuleren. Nieuwe boeken hadden in die vergelijking altijd een zware weging maar wat kon het grensnut zijn van een eenheid extra boek als er nog zoveel ongelezen en vergeten materiaal in de kast stond? Toch een stuk minder dan gedacht.
Voor kleding gold hetzelfde realiseerde ik me. Zoveel stukken lagen of hingen al jaren ongebruikt in de kast dat ze weer voor nieuw zouden kunnen doorgaan. En ook van nieuwe DVD’s zou mijn nut nauwelijks meer stijgen. Mijn hele model ging op zijn kop.

Ik ben nu gelukkiger dan ooit tevoren maar dat geldt natuurlijk niet voor de winkeliers die ik veel minder dan voorheen ga bezoeken. Gelukkig voor de economie als geheel geef ik mijn geld nu uit aan andere zaken waar ik veel gelukkiger van wordt.
Maar ik vrees dat voor veel andere mensen vandaag in de nutsfuncties toch vooral een verschuiving van consumptie naar sparen optreedt. En hoewel dit door alle huidige onzekerheid op individueel niveau is te begrijpen, leidt het macro economisch op korte termijn tot nog meer bedrijfssluitingen en misère.

Hoewel misère? Als u er door de crisis achterkomt dat u van bepaalde consumptieve bestedingen nauwelijks gelukkiger wordt dan is dat nuttechnisch pure winst.
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