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	Voorwoord


Na aanleiding van de vele media aandacht in augustus 2007 en een gesprek met mijn stagebegeleiders van de Mytylschool Tilburg, is er aan mij gevraagd om een plan van mogelijkheden op te stellen voor de naschoolse opvang gericht op sport en bewegen. 
Na het schrijven van mijn onderzoeksrapport; ‘De naschoolse opvang van de Mytylschool Tilburg in het bewegingsperspectief, gekoppeld aan de ‘BOS driehoek’en de ‘Alliantie School en Sport’, ben ik een plan van mogelijkheden gaan schrijven. Dit vond ik een leuk deel van mijn scriptie om te schrijven omdat, ik na een lange tijd er mee bezig te zijn geweest, daadwerkelijk tot een eindproduct ben gekomen. 
Ik wil een aantal mensen bedanken die me geholpen hebben bij het tot stand komen van dit eindproduct. Als eerst mijn stagebegeleiders van de Mytylschool Tilburg, Peggy, Aron en Janneke. Bedankt voor de gezellige en leerbare maanden waarin ik bij jullie stage mocht gelopen. Als tweede en laatste wil ik Tineke Wulms bedanken voor alle ondersteuning, begeleiding en feedback die ik de afgelopen maanden van haar heb gekregen. 
Bedankt, 

Josje Stoffels
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	Inleiding


De overheid heeft vanaf 1 augustus 2007 alle basisscholen een verplichting opgelegd; Iedere basisschool moet voor- en naschoolse opvang kunnen bieden. Dit kan door middel van een eigen activiteitenplan, maar ook middels samenwerkingsverbanden met organisaties voor kinderopvang (Van der Hoeven en De Geus, 2006).

In dit product bestemd voor de Mytylschool Tilburg, staat een plan van mogelijkheden voor de naschoolse opvang in het bewegingsperspectief, gekoppeld aan de ‘BOS driehoek’ en de ‘Alliantie School en Sport’ beschreven. Voorafgaande aan dit plan is er een onderzoeksrapport geschreven dat bestaat uit twee delen. Er is een literatuuronderzoek gedaan naar de mogelijkheden voor de naschoolse opvang in het bewegingsperspectief, gekoppeld aan de ‘BOS driehoek’ en de ‘Alliantie School en Sport’. Deze twee laatst genoemde, zijn initiatieven vanuit de overheid, waar ze ook door gefinancierd worden. Naast het literatuurgedeelte van het onderzoeksrapport is er ook nog een praktijkonderzoek gedaan naar de animo die er bij de leerling van de Mytylschool Tilburg is om naschoolse opvang in het bewegingsperspectief te krijgen. 
Vanuit de informatie verkregen uit het onderzoeksrapport is dit product geschreven. Hierin wordt als eerste de keuze tussen sportieve naschoolse opvang en naschoolse sportactiviteiten aan het licht gesteld. De keuze die van uit het onderzoeksrapport in dit product wordt aanbevolen wordt in het eerste hoofdstuk daarbij meteen verantwoord. De hoofdstukken twee tot en met vijf zijn geweid aan vier van de vijf factoren waar naar gekeken moet worden bij naschoolse opvang in het bewegingsperspectief. Van deze factoren het aanbod, het personeel, de organisatie en de accommodatie, worden alle mogelijkheden die uit het onderzoeksrapport naar voren zijn gekomen, beschreven. Daarna wordt er per factor en dus per hoofdstuk uitgaande van de mogelijkheden, betreffende aanbevelingen gedaan. Deze aanbevelingen worden in hoofdstuk zes verantwoord. Hierbij wordt zowel informatie uit het literatuurdeel als het praktijkdeel van het onderzoeksrapport gehaald. 
Als afsluiting van dit product is er in hoofdstuk zeven een ideaal beeld weergegeven, waarin staat hoe de naschoolse opvang in het bewegingsperspectief voor de Mytylschool Tilburg eruit moet komen te zien. 
	Hoofdstuk 1: Sportieve naschoolse opvang of naschoolse sportactiviteiten


In dit hoofdstuk wordt na een uitleg over de huidige situatie van de naschoolse opvang en de naschoolse sportactiviteiten, een verantwoording afgelegd voor de keuze tussen sportieve naschoolse opvang of naschoolse sportactiviteiten. 

1.1 De huidige naschoolse opvang en naschoolse sportactiviteiten

De naschoolse opvang is voor de Mytylschool niet een nieuw begrip. De school organiseert in samenwerking met de Koordeleij, al meerdere jaren naschoolse opvang. Deze naschoolse opvang wordt georganiseerd door werknemers van Gemini zorg en dienstverlening, waardoor er een samenwerkingsverband tussen beide partijen is ontstaan. De Koordeleij is als locatie geschikt voor naschoolse opvang omdat het tegen de Mytylschool Tilburg aanligt waardoor het transport van de leerlingen geen problemen oplevert. Daarnaast kan de naschoolse opvang gebruik maken van de faciliteiten die de school te bieden heeft, zoals de sport- en speelzaal, het zwembad of een lokaal (van Laarhoven, 2007).

Er zijn drie naschoolse sportactiviteiten die op heden door de Mytylschool worden georganiseerd. Dit zijn de zwemgroepen die op maandag en op dinsdag worden gegeven en de judogroep en rolstoelhockeygroep die op donderdag middag meteen na schooltijd worden gegeven. Er is hier echter nog geen overkoepelende organisatie of organisator voor aangeschaft. In deze fase is dit ook nog niet nodig omdat deze drie sportactiviteiten onafhankelijk door zowel interne als externe personen op een goede manier worden begeleid en gestuurd. De sectie bewegingsonderwijs heeft hierbij wel de taak om leerlingen aan te sturen om zich toe te voegen bij een van de naschoolse sportactiviteiten (Keller en Franken, 2007). 
1.2 Sportieve naschoolse opvang

Bij de sportieve naschoolse opvang moet er rekening worden gehouden met de Wet van kinderopvang. Deze wet zorg ervoor dat de kwaliteit van de buitenschoolse en daarmee ook de naschoolse opvang gewaarborgd blijft. Dit betekent dat er bij elk moment van de opvang van kinderen een werknemer aanwezig moet zijn die een betreffende opleiding heeft afgerond. De sportieve naschoolse opvang kan echter wel zorgdragen voor een sluitend en structureel dagarrangement. Dit dagarrangement is voor alle basisscholen in Nederland verplicht en moet toegankelijk zijn voor elk kind dat hierin geïnteresseerd is (Van der Hoeven e.a., 2006 & L’abée en Van Dijk, 2007). 
1.3 Naschoolse sportactiviteiten

Voor de naschoolse sportactiviteiten kan het als voordeel worden gezien dat zij geen rekening hoeven te houden met de Wet van kinderopvang. Het voordeel waar het hierover gaat is dat er voor het verzorgen van de sportactiviteiten er niet de daarvoor opgeleide personeelsleden ingehuurd hoeven te worden. Er kunnen dus vrijwilligers zorgdragen voor de sportactiviteiten. Echter heeft het, niet rekening hoeven te houden met de Wet van kinderopvang, ook een nadeel. Doordat er geen richtlijnen zijn kan er onderverantwoordelijkheid optreden en er kan een te kort zijn aan pedagogische kennis waardoor er de pedagogische leerlijn die op de school heerst niet kan doorlopen in de naschoolse sportactiviteiten (L’abée e.a., 2007). 
Om deze nadelige punten te voorkomen, gaat vanuit de ‘Alliantie School en Sport’ aandacht uit naar combinatiefuncties. De ‘Alliantie School en Sport’ is een initiatief van de overheid dat levenslang sporten en bewegen van jongeren wil bereiken. De basis hiertoe wordt verstrekt door het stimuleren van samenwerkingsverbanden tussen onderwijs en de georganiseerde sport (z.a., 2005). 
Bij een combinatiefunctie gaat het om gericht opgeleide personen die binnen één sector (gemeente, school of sportorganisatie) in dienst zijn, maar daarnaast werk verrichten voor meerdere sectoren. In het geval van de Mytylschool Tilburg kan deze persoon de volgende taken op zich nemen: 
· De gym- en zwemlessen tijdens de reguliere schooltijden geven.
· De naschoolse sportactiviteiten geven.
· Het aansturen en structureren van de naschoolse sportactiviteiten.
· Contacten creëren en onderhouden met de aangepaste en/of reguliere sportverenigingen.
· Contacten creëren en onderhouden met gemeentelijke instanties (in dit geval het Sportbedrijf Tilburg, MEE regio Tilburg)

· Contacten creëren en onderhouden met de naschoolse opvang (in dit geval de Koordeleij) 

· De samenwerkingsverbanden realiseren tussen buurt, onderwijs en sport (in dit geval tussen Sportbedrijf Tilburg, de Mytylschool Tilburg en de aangepaste sportorganisaties in en rondom Tilburg) (Bussemaker, 2007 & Geelkerken, 2008). 

1.4 De keuze en verantwoording 
De voorkeur voor de Mytylschool Tilburg gaat volgens dit onderzoek uit naar een verbreding en vernieuwing van de naschoolse sportactiviteiten. Hierbij moet er vanuit het bestuur van de school en het de organisatoren van de naschoolse opvang de Koordeleij wel nadrukkelijk worden gekeken hoe de naschoolse opvang van de school kan gaan groeien. De vernieuwing die er plaats moet vinden wil niet zeggen dat de bestaande sportactiviteiten moet opdoeken, maar wel dat er een overkoepelende organisatie of organisator moet komen die alles coördineert, structureert en aanstuurt. Hiervoor kan iemand met een combinatiefunctie geplaatst worden. Deze persoon moet voldoende tijd hebben om niet alleen de interne zaken te regelen maar ook externe zaken bijvoorbeeld, contacten creëren en onderhouden met de aangepaste en/of reguliere sportverenigingen. Wanneer er een breder aanbod is van naschoolse sportactiviteiten en dit aanbod ook gericht is op de animo van de leerlingen, gaan er meer leerlingen deelnemen aan de sportactiviteiten. Het deelnemen aan een sportactiviteit brengt met zich mee dat de leerling zich ook na schooltijd kan blijven ontwikkelen. Op lichamelijk, sociaal en emotioneel gebied maar ook omgaan met regels, normen en waarden spelen hieraan mee. Er zijn leerlingen die door kunnen stomen naar een reguliere of aangepaste sportvereniging waar de leerling zich nog meer op sociaal en cognitief niveau kan ontwikkelen. Zodra er uitgegaan wordt van de fysieke en lichamelijke mogelijkheden van de leerlingen liggen er ook mogelijkheden open voor de naschoolse sportactiviteiten. 
	Hoofdstuk 2: Het aanbod


In dit hoofdstuk worden als eerste de mogelijkheden van het aanbod voor de naschoolse sportactiviteiten gericht op de Mytylschool Tilburg beschreven. Deze mogelijkheden worden gevolgd door de aanbevelingen die voor het aanbod in het onderzoeksrapport zijn gedaan. 
2.1 De mogelijkheden

Voor het aanbod van naschoolse sportactiviteiten zijn er een vijftal mogelijkheden. De mogelijkheden die in deze paragraaf staan geschreven zijn gebaseerd op de resultaten van het praktijkonderzoek of op de conclusies van zowel het literatuuronderzoek als het praktijkonderzoek. 
· Er is genoeg (minimaal 8 leerlingen per sport) animo om een voetbalgroep, een dansgroep, een badmintongroep, een tafeltennisgroep en een fitnessgroep te starten. Het is ook mogelijk om andere sportgroepen op te starten maar daar is momenteel weinig animo voor. Het nadeel hiervan is dat de groepen zeer klein worden en er ruimte gebrek kan ontstaan.
· Het is mogelijk om een sportaanbod van vier dagen in de week aan te gaan bieden. 

· Het is mogelijk om niet wekelijks dezelfde sporten te geven maar om de week van sport te veranderen. Bijvoorbeeld de ene week badminton en de andere week tafeltennis. Hier zijn dan ook twee aparte sportgroepen voor. 
· Het is ook mogelijk om een sportgroep te starten waarin de leerlingen zelf aangeven welke sporten er op het programma komen. Wel rekening houdend met de accommodatie mogelijkheden.
· Er is animo om op maandag en donderdag van half vier tot half vijf aan een sportactiviteit deel te nemen. Daarnaast is er ook genoeg animo om op woensdag van half 2 tot half 3 of zelfs tot half 4 een sportactiviteit te starten. Op deze drie dagen met bijbehorende tijdstippen is het mogelijk om sportactiviteiten aan te bieden. 
2.2 De aanbevelingen

· Het sportaanbod moet zodanig zijn ingericht dat alle geïnteresseerde leerlingen (vanaf de klassen; SO6/7, MLK 5/6, ZMLK 6 en MCG12-14) van de Mytylschool Tilburg de mogelijkheid krijgen om aan de sportactiviteit deel te nemen. 
· De naschoolse opvang de Koordeleij moet zorgen dat de leerlingen die daar animo voor hebben, na de sportactiviteit opvangen worden. Hierbij hoeft er door de organisatie van de sportactiviteiten geen rekening worden gehouden met de Wet kinderopvang, omdat de Koordeleij in dit geval de ‘opvang’ verzorgd. 

· Qua aanbod van activiteiten moeten er in de loop van de jaren, vijf nieuwe sportgroepen worden gestart, voetbal, dansen, badminton, fitness en tafeltennis. Om niet te hard van stapel te lopen moet er begonnen worden met twee extra sportactiviteiten in plaats van vijf extra. Voetbal en dansen zijn hier het geschiktste voor. 
· Daarnaast zijn maandag, woensdag of de beste dagen om dit te doen. Gezien er op de donderdag al sportactiviteiten worden georganiseerd en hierdoor de zalen bezet zijn, zullen maandag en woensdag de slimste dagen zijn. 

· Wanneer de school twee middagen in de week naschoolse sportactiviteiten bij krijgt wordt er op drie dagen in de week na schooltijd sport aangeboden. Dit kan uitgebreid worden tot een dagelijks sport aanbod. Hierbij moet de samenwerking tussen de school, de naschoolse opvang, het sportbedrijf Tilburg, MEE regio Tilburg en de aangepaste sportverenigingen ook verbeterd worden. Dan kunnen de doorstroommogelijkheden van leerlingen naar de sportverenigingen vergroot worden en krijgt ook de naschoolse opvang de kans om te groeien. De volgende aangepaste sportverenigingen worden aanbevolen voor lichamelijke gehandicapten en zitten in Tilburg en omstreken: 

· Dansen: Stichting Prisma
· Dansen (Country-line): Longstreet Country Dancers
· Dansen (Rolstoel): Stichting Rock ‘N’Rolling
· Dansen (Rolstoel): Danscenter Eurostyle
· Fitness: RC Leypark
· Judo: Stichting Sportschool Le Granse
· Paardrijden: Stichting Paardensport Gehandicapten Langstraat e.o.
· Paardrijden: Stichting HandiCAP
· Voetbal (G-kids): R.k.s.v. Sarto
· Voetbal (G-kids): S.c. Olympus

· Voetbal (G-kids): V.v. Berkdijk
	Hoofdstuk 3: Het personeel


Ook in dit hoofdstuk worden eerste de mogelijkheden op een rijtje gezet. Echter gaat het bij dit hoofdstuk niet om het aanbod maar om het personeel voor de naschoolse sportactiviteiten. Daarna worden er aanbevelingen gedaan voor het personeel. 
3.1 De mogelijkheden

Voor het personeel van naschoolse opvang in het bewegingsperspectief zijn er verschillende mogelijkheden. De mogelijkheden die in deze paragraaf staan geschreven zijn gebaseerd op de resultaten van het praktijkonderzoek of op de conclusies van zowel het literatuuronderzoek als het praktijkonderzoek. 

· Het is mogelijk dat een sportinstructeur van een vereniging een sportactiviteit verzorgd. Hiervoor moeten er contacten worden gelegd met betreffende verenigingen. 
· Maar ook de stagiaire van de Fontys Sporthogeschool kan een sportactiviteit verzorgen. 

· Daarnaast kunnen de sportactiviteiten in blokken van acht weken verzorgd worden door studenten van het ROC Sport en Bewegen die dan ook stage lopen bij de Mytylschool. 

· Het is ook mogelijk dat een leraar bewegingsonderwijs van de Mytylschool Tilburg een sportactiviteit verzorgd. 

· Er kan vanuit het Sportbedrijf Tilburg iemand worden aangeschreven om alles te coördineren en eventueel ook zelf een sportactiviteit te verzorgen. Dit moet echter wel aangevraagd worden.
· Er kunnen vrijwilligers worden ingezet. Het nadeel hiervan is dat veel vrijwilligers door de week en dus op de tijdstippen van de naschoolse sportactiviteiten, werken. 
3.2 De aanbevelingen

· Er moeten gerichte contacten worden gelegd met reguliere of aangepaste sportverenigingen. Vanuit de sportverenigingen moeten vrijwilligers of beroepstrainers komen die een of meerdere naschoolse sportactiviteiten gaan verzorgen.
· Aanschaffen van een persoon die de combinatiefunctie kan uitvoeren zodat ook hij of zij een of meerdere sportactiviteiten kan verzorgen. 
· De contacten met het Sportbedrijf Tilburg en MEE regio Tilburg moeten worden uitgebreid, zodat er opgeleide mensen vanuit deze instanties een of meerder naschoolse sportactiviteiten kunnen organiseren.
· Er kunnen stagiaires ingezet worden om een naschoolse sportactiviteit als project te verzorgen. Hier kan eventueel de duur van de sportactiviteit op aangepast worden. Hiermee wordt bedoeld dat wanneer de stagiaire weggaat de sportactiviteit ook stopt.
	Hoofdstuk 4: De organisatie


In hoofdstuk 4 worden wederom de mogelijkheden aangeven en aanbevelingen gedaan. Ditmaal voor de organisatie van de naschoolse sportactiviteiten van de Mytylschool Tilburg. 
4.1 De mogelijkheden

Voor de organisatie van naschoolse sportactiviteiten zijn er enkele mogelijkheden. De mogelijkheden die in deze paragraaf staan geschreven zijn gebaseerd op de resultaten van het praktijkonderzoek of op de conclusies van zowel het literatuuronderzoek als het praktijkonderzoek.
· Structurele samenwerking tussen de naschoolse opvang, het bewegingsonderwijs van de Mytylschool Tilburg en de sportverenigingen. 

· Er moet binnen de organisatie duidelijkheid zijn over de taakverdeling.
· Er kan iemand met een combinatiefunctie worden ingezet om zorg te dragen voor een goed geregelde organisatie.
· De naschoolse opvang Koordeleij kan maximaal acht leerlingen opvangen. Wanneer er leerlingen vanuit de naschoolse sportactiviteiten ook opvang bij de Koordeleij willen krijgen, moet dit georganiseerd kunnen worden. 
· Er moeten meer samenwerkingsverbanden kunnen komen en onderhouden worden. De volgende instanties in Tilburg er omstreken kunnen iets betekenen voor de Mytylschool Tilburg:
· Revalidatiecentrum Leijpark

· Koordeleij, Naschoolse opvang. Gemini zorg en dienstverlening 

· Sportbedrijf Tilburg 

· Aangepast in beweging, Sportverenigingen 

· Fontys Sporthogeschool, stagiaires
· ROC Sport en Bewegen, stagiaires

· MEE regio Tilburg

· FITKIDS Tilburg
Voor de Mytylschool zijn er ook partners die op landelijk niveau functioneren: 

· Johan Cruijff Foundation
· Stichting de NEES 
· NebasNsg

· Stichting Stoer Winterweken 
· Stichting Handzzzup
· Stichting Orange en Wheels

· Nederlandse sportbonden

4.2 De aanbevelingen

· De organisatie hoeft geen dagarrangement georganiseerd te worden. Dit geld niet voor de organisatie van de naschoolse opvang van de Koordeleij, zij moeten wel zorg dragen voor een dagarrangement tot half zeven. 

· De pedagogische leerlijn die binnen de school gehanteerd wordt moet voortgezet worden tijdens de sportactiviteiten. Om dit te bereiken wordt geadviseerd om de organisatie, sturing en structurering over te laten aan een interne persoon. De sportactiviteiten kunnen hierbij wel verzorgd worden door externe personen.

· Om de kwaliteit van de naschoolse sportactiviteiten te waarborgen moeten het personeel een sportieve en pedagogische achtergrond hebben. Enige affiniteit met de leerlingen is hierbij ook belangrijk. 

· Om het voorgaande punt te realiseren is het ook voor de organisatie aan te raden om iemand aan te nemen voor een combinatiefunctie. Deze persoon moet zorg kunnen dragen voor de volgende dingen: 

· de gymlessen tijdens de reguliere schooltijden

· de naschoolse sportactiviteiten

· aansturen en structureren van de naschoolse sportactiviteiten

· contacten creëren en onderhouden met de aangepaste en/of reguliere sportverenigingen

· contacten creëren en onderhouden met gemeentelijke instanties (in dit geval het Sportbedrijf Tilburg, MEE regio Tilburg)

· contacten creëren en onderhouden met de naschoolse opvang (in dit geval de Koordeleij) 

· de samenwerkingsverbanden realiseren tussen buurt, onderwijs en sport (in dit geval tussen Sportbedrijf Tilburg, de Mytylschool Tilburg en de aangepaste sportorganisaties in en rondom Tilburg)

	Hoofdstuk 5: De accommodatie


Net als in de voorgaande drie hoofdstukken word ook in dit vijfde hoofdstuk aandacht besteed aan de mogelijkheden, de aanbevelingen en de hierbij behorende verantwoording. De accommodatie waar het aanbod gegeven moet worden staat hierbij centraal.

5.1 De mogelijkheden

De mogelijkheden van de accommodatie voor de naschoolse sportactiviteiten zijn beperkt. Alleen de faciliteiten van de Mytylschool Tilburg en van het revalidatiecentrum Leijpark behoren hier toe. 
· In bijlage I is een overzicht te zien van de ruimten die de Mytylschool ter beschikkingstelt en wanneer deze verhuurd zijn.

· Op dit moment zijn dit de gymzaal, de speelzaal en het zwembad. In augustus 2008 komt er een speelzaal bij waar eventueel ook naschoolse sportactiviteiten georganiseerd kunnen worden.

· Het revalidatiecentrum Leijpark beschikt over een fitness ruimte. De mogelijkheid om hier terecht te komen is niet onderzocht echter kan dit eventueel in samenwerking met FITKIDS (bijlage VII) bewerkstelligd worden. 

· Voor de leerlingen van de Mytylschool Tilburg zijn al deze bovenstaande accommodatiemogelijkheden goed bereikbaar en er is overal voldoende materiaal om de sportactiviteiten te realiseren.

· In bijlage II staan de mogelijkheden voor naschoolse sportactiviteiten. Hierin staan ook de verschillende accommodatiemogelijkheden voor de verschillende sportgroepen.
5.2 De aanbevelingen

· Om te starten moet er gekozen worden om gebruik te maken van de sportaccommodaties die de school zelf heeft. Zeker nu er in augustus 2008 een nieuwe speelzaal bij komt is er genoeg ruimte om met de gym- en speelzalen de nsa uit te breiden. 
· Voor een fitness naschoolse activiteit is aan te raden om samenwerkingsverbanden aangaan met het revalidatiecentrum Leijpark voor de accommodatie en met FITKIDS voor het project.
	Hoofdstuk 6: De verantwoording


In dit hoofdstuk wordt er een verantwoording afgelegd voor de aanbevelingen die er voor elke factor van de naschoolse sportactiviteiten, gemaakt zijn. 

Het praktijk onderzoek is verricht onder leerlingen van de Mytylschool Tilburg vanaf de klassen; SO6/7, MLK 5/6, ZMLK 6 en MCG12-14. Dit is de reden dat er alleen voor de leerlingen van deze klassen en hoger, mogelijkheden uitgesproken kunnen worden en aanbevelingen mogen worden gedaan. 

De school moet voor elke geïnteresseerde leerling een dagarrangement kunnen bieden. Wanneer er een uitbreiding komt van de naschoolse sportactiviteiten, komt er ook meer animo voor de naschoolse opvang of in dit geval opvang na de sportactiviteit. Om deze reden moeten het schoolbestuur en de naschoolse opvang Koordeleij werken aan een uitbreiding van de naschoolse opvang (Van der Hoeven e.a., 2006). 

Het sportaanbod dat wordt aanbevolen om in de komende jaren aan te bieden, voetbal, dansen, badminton, fitness en tafeltennis, is gebaseerd op de resultaten die uit het praktijk onderzoek zijn gekomen. Er 30 leerlingen die animo hebben om deel te nemen aan een naschoolse sportactiviteit. Dit is 32,3% van het totale aantal respondenten. Dit is al een voldoende aantal leerlingen om een aantal sportgroepen te starten. Van de 93 respondenten zijn er 18 (19,4%) die misschien animo hebben voor deelname aan een naschoolse sportactiviteit. Deze leerlingen kunnen dus ook nog overgehaald of gestimuleerd worden om bij een sportgroep te komen. 

Voetbal en dansen zijn de populairste sporten voor naschoolse sportactiviteiten. 12 leerlingen (waarvan 9 jongens en 3 meisjes) willen in een voetbalgroep en 11 leerlingen (waarvan 9 meisjes en 2 jongens) in een dansgroep. Daarnaast is er veel animo voor klimmen en klauteren (9 leerlingen), tafeltennis (8 leerlingen), fitness (8 leerlingen) en badminton (8 leerlingen). Voor de rest van de sporten is er door minder dan 8 leerlingen interesse, waardoor de grens voor het starten van een sportgroep op de 8 leerlingen ligt. 

Voor de dagen en tijdstippen waarop aanbevolen wordt om de activiteiten te organiseren, kan de volgende verantwoording voor worden afgelegd. De meeste leerlingen die wel of misschien interesse hebben om deel te nemen aan een naschoolse sportactiviteit willen dit op woensdag. Ook voor de donderdag en maandag is er animo om deel te nemen aan een sportgroep. De ruime meerderheid ( 28 leerlingen) wil meteen na schooltijd (15.30 uur) aan de sportgroep deelnemen. Er zijn 14 leerlingen (15,1%) die interesse hebben om op woensdag meteen na schooltijd ( 13.00uur) een sportgroep te volgen. Bij 12 leerlingen (12,9%) maakt het niet zo veel uit op welke tijdstip ze deel nemen aan een sportgroep. Naast de animo die er voor bepaalde dagen en tijdstippen is moet er ook nog rekening gehouden worden met de mogelijkheden van de zalen. In bijlage I staat een schema van de huidige situatie van de bezetting van de gymzaal, speelzaal en het zwembad. Daarnaast staat in bijlage II een schema waarin de mogelijkheden voor de aanbevolen sportactiviteiten. 

Er is in de aanbeveling gesproken over het werken aan het creëren van meer samenwerkingsverbanden. De Mytylschool Tilburg moet, volgens de BOS impuls de initiatiefnemer hiervoor zijn. Zowel de sectie bewegingsonderwijs als het school bestuur moet zorgen voor meer samenwerkingsmogelijkheden met organisaties gericht op de naschoolse sportactiviteiten of de naschoolse opvang. In paragraaf 4.1 staan een aantal mogelijkheden van instanties waarmee de Mytylschool Tilburg samenwerkingsverbanden mee aan kan gaan. 

Het personeel dat zich bezig houdt met de naschoolse opvang in het bewegingsperspectief moet beschikbaar zijn vanaf het einde van de lessen tot half zeven ’s avonds (L’abée e.a., 2007). Het personeel dat alleen de naschoolse sportactiviteiten organiseert of verzorgt hoeft dit echter niet, omdat er geen sprake is van opvang maar van sportactiviteiten. 

Bij uitbreiding van de naschoolse sportactiviteiten is het van belang dat er een goede organisatie en sturing is. Hiervoor komt een combinatiefunctie goed van pas omdat deze verschillende taken binnen verschillende sectoren op zich moet nemen (zie paragraaf 4.2). Wanneer een combinatiefunctie wordt gerealiseerd kan er een financiële impuls beschikbaar worden gesteld voor de Mytylschool Tilburg. 

De contacten met het Sportbedrijf Tilburg en MEE regio Tilburg maar ook de Fontys Sporthogeschool en het ROC sport en bewegen, moeten worden uitgebreid. Zo wordt specifiek gekeken naar gericht opgeleide mensen en wordt de kwaliteit van de naschoolse sportactiviteiten gewaarborgd. Voor een naschoolse fitnessactiviteit is aan te raden om samenwerkingsverbanden aangaan met het revalidatiecentrum Leijpark voor de accommodatie en met FITKIDS voor een eventueel project. Meer informatie over FITKIDS is te vinden in bijlage III. 

	Hoofdstuk 7: Het ideaal beeld


In dit hoofdstuk wordt er een ideaal beeld getoond dat door de Mytylschool Tilburg als speerpunt kan worden gebruikt. Door de sectie bewegingsonderwijs is gevraagd om in het plan van mogelijkheden dit ideaal beeld te plaatsen en hierbij wordt er aan deze vraag voldaan. 

Het aanbod:

· Dagelijks (maandag tot en met vrijdag na schooltijd, zaterdag en zondag, doorlopend in de vakanties)

· Divers (sportief, cultureel, kunstzinnig of muzikaal, waarbij de sport onderdeel is van een groter aanbod)

· Toegankelijk voor alle leerlingen (voor zowel kinderen van werkende als van niet werkende ouders)

· Compleet dagarrangement (van half zeven ’s ochtends tot half zeven ’s avonds)

· Doorgaande pedagogische leerlijn

Het personeel:

· Beschikbaar vanaf het einde van de lessen tot half zeven ’s avonds

· Gericht opgeleid

· Heeft affiniteit met de leerlingen van de Mytylschool Tilburg

· Is onderdeel van een samenwerkingsverband tussen de school en andere sport gerelateerd instanties (gemeente, vereniging, stichting of organisatie)

De organisatie:

· Goede afspraken vastgelegd (over de verantwoordelijkheid en structurering, begeleiding en sturing van de naschoolse sportactiviteiten of de sportieve naschoolse opvang). 

· Er zijn goed lopende samenwerkingsverbanden gecreëerd en deze worden met beleid onderhouden. 

· De gemeente en de sportverenigingen hebben iedere hun eigen bijdrage in de sportieve naschoolse opvang of in de naschoolse sportactiviteiten.

· De leerling hoeft niet ver vervoert te worden om bij zijn sportactiviteit te komen.

 De accommodatie:

· De ruimtes liggen dicht bij school

· Er word optimaal gebruik gemaakt van de ruimtes

· De veiligheid van de leerlingen blijft in alle omstandigheden gewaarborgd
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Bijlage I: Accommodatie Mytylschool Tilburg

Gebruik ruimten Mytylschool Tilburg

Gymzaal
incl. materiaal €21,- p. uur

excl. materiaal €18,- p. uur

Maandag
Hockeyclub 

19:00- 21:30
T. Maas 0416 379839








06 29500426








Marjo van Besouw 0161 220864








Ivon van Speek 013 5334059








Trainer Koen Blok 0628339706

Dinsdag
Paaz (EZ)

16:30- 17:30
Rien de Vaan & Linda Bego 335
Hockeyclub

19:00- 21:30
T. Maas 0416 379839








06 29500426








Marjo van Besouw 0161 220864








Ivon van Speek 013 5334059








Trainer Koen Blok 0628339706

Woensdag
Rolstoeldans

18:00- 20:30
Helma Verschuren 06 51603227



Claudia


20:45- 21:45
Claudia en collega’s 

Donderdag
Hockeyclub

15:30- 16:30
Bewegingsonderwijs Mytylschool








Aron/ Peggy



Paaz (EZ)

16:30- 17:30
Rien de Vaan & Linda Bego 3352


Speelzaal
€18,- p. uur

Woensdag
Paaz (EZ)

14:15- 15:30
Marieke van Egmond

Donderdag
Judoclub

15:30- 16:30
Sjaak Le Granse 013 4638500


Zwembad
€30,- p. uur

Maandag
RT zwemmen

17:00- 19:00
A. Liebregts 013 5052120








013 5053884



De dokkelaers

19:15- 21:15
Margriet Diepens 013 5092963








06 30028746



Obesitas

21:15- 22:15
Mevr. W Schapendonk 

013 5421656/ 06 49970550

Dinsdag
RT zwemmen

17:00- 18:30
A. Liebregts 013 5052120








013 5053884



Hemofilie patiënten
19:00- 20:00
Franc Backelandt 013 4671354








Dhr. Veenstra 06 51428003

Woensdag
Activiteitencentrum
14:00- 15:00
T. Adams 013 4647650








Tony Kran 013 4671354



Paaz (EZ)

15:45- 16:45
Marieke van Egmond

Donderdag
Paaz (EZ)

15:30- 16:30 
Marieke van Egmond



Obesitas

20:00- 22:00
Mevr. W Schapendonk 

013 5421656/ 06 49970550








(Keller en Franken, 2008)

Bijlage II: Mogelijkheden voor de nsa op de locatie Mytylschool Tilburg

Dag:

Sportactiviteit:

Tijdstip:

Accommodatie:

Maandag
Voetbal/ dansen

15:30- 16:30 uur
Gymzaal M.T.



tafeltennis/ badminton

15:30- 16:30 uur
Speelzaal M.T.

RT zwemmen


17:00- 19:00 uur
Zwembad M.T.

Dinsdag
RT zwemmen


17:00- 18:30 uur
Zwembad M.T.



Woensdag
Voetbal/ dansen

13:30- 14:30 uur
Gymzaal M.T.





tafeltennis/ badminton

15:30- 16:30 uur
Speelzaal M.T.



Fitness (FITKIDS)

13:30- 14:30 uur
Fitness accommodatie

RC Leijpark

Donderdag
Rolstoelhockey


15:30-16:30 uur
Gymzaal M.T. &




Judo



15:30-16:30 uur
Speelzaal M.T.



Vrijdag

Voetbal/ dansen

15:30- 16:30 uur
Gymzaal M.T.





tafeltennis/ badminton

15:30- 16:30 uur
Speelzaal M.T.


De sportactiviteiten in deze blauwe kleur worden al georganiseerd.

Bijlage III: FITKIDS

FITKIDS is een project van Artsen voor Kinderen. Sinds oktober 2005 is FITKIDS ondergebracht in een aparte stichting. De dagelijkse leiding van FITKIDS ligt in handen van Lex Winkler, directeur Artsen voor Kinderen en Jikke Wigmans, projectleider FITKIDS.

Informatie over FITKIDS in Tilburg:

In Tilburg zijn er twee centra van FITKIDS, het tweede centrum heeft twee locaties:

1. Stuivesant Fysiotherapie en Fitness
Contactpersoon: Ursela Prince
Adres: Stuivesantseplein 2, 5021 GW Tilburg
Tel: 013 535 8701
Mail: info@stuivesant.nl 
 
2. Fitkids Tilburg Reeshof --> heeft twee locaties
Locatie 1
Contactpersoon: Marianne van de Ven
Adres: Loosdorpstraat 8, 5045 WC Tilburg
Tel: 013 570 4020
Mail: marianne@kinderfysio.nl
www.kinderfysio.nl
Locatie 2
Contactpersoon: Hedi van Hest
Adres: Warmondstraat 116, 5036 BT Tilburg
Tel: 013 571 8214
Mail: info@kindertherapiedevlieger.nl
www.kindertherapiedevlieger.nl  

Informatie voor de ouders:

FITKIDS is een fitness- en oefenprogramma dat speciaal voor kinderen met een chronische ziekte en/of beperking is ontwikkeld. Er wordt getraind onder professionele begeleiding van een (kinder)fysiotherapeut in een gewone praktijk- of oefenruimte waar ook sporters zonder beperking trainen. Een belangrijk doel van FITKIDS is om de kinderen een nieuwe ‘life-style' aan te meten waarbij veel bewegen vanzelfsprekend is en vooral ook heel plezierig. FITKIDS is geen vervanging van fysiotherapie. Het leert het kind dat het, ondanks zijn beperking of ziekte, gewoon mee kan doen aan activiteiten en sport.

FITKIDS?Een FITKIDS-groep bestaat uit kinderen die verschillende beperkingen kunnen hebben, zoals diabetes, obesitas, cystic fibrosis, reuma, astma, cerebrale parese of andere chronische aandoeningen. Kinderen die vaak een gedwongen passief leven leiden, met weinig beweging. 

In het programma wordt gewerkt aan het stimuleren en ontwikkelen van het zelfvertrouwen en de zelfstandigheid van de kinderen, zowel fysiek als mentaal. Plezier en ontspanning staan voorop. Het doel is om deze kinderen weerbaarder te maken en hun zelfredzaamheid te vergroten. Iedere les wordt gestart met een gezamenlijke warming-up, waarna een individueel programma volgt. De les wordt afgesloten met een gezamenlijke cooling-down.

Denkt u dat FITKIDS iets is voor uw kind? Zowel de huisarts, kinderarts, als kinderfysiotherapeut kan kinderen doorsturen naar FITKIDS. De verwijzing volgt dan na overleg met het dichtstbijzijnde centrum.

Informatie voor de kinderen:

Heb je een lichamelijke beperking of een chronische ziekte, maar wel zin om lekker te bewegen? 
Dan ben je bij FITKIDS aan het goede adres. Bij FITKIDS kun je sporten, trainen en fitnessen in een echte sportzaal. Dus niet in een revalidatiecentrum, maar in een sportcentrum, tussen gewone sporters.
Wat kun je bij FITKIDS doen? 
Van alles! Fitnessen, sporten, trainen of gewoon lekker bezig zijn. FITKIDS doe je voor je plezier! Je kunt in je eentje trainen, maar ook in een groepje. Er zijn kinderfysiotherapeuten bij die je begeleiden en die speciaal voor jou een eigen programma uit stippelen, zoals jij het leuk vindt.
Is FITKIDS voor alle leeftijden? 
FITKIDS is voor kinderen van 6 tot 18 jaar.
En kun je ook meedoen als je in een rolstoel zit? 
Ja, geen probleem, dan kun je gewoon meedoen. We hebben liften en van allerlei handige dingen voor rolstoelers.
Wil je meedoen? Dan kun je samen met je ouders, een afspraak maken met de fysiotherapeut. 

(www.fitkids.nu, z.j.)
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Een plan van mogelijkheden voor de naschoolse opvang in het bewegingsperspectief
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