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ICU Goodpractice Bedrijfsvoering bij HBO-Verpleegkunde: Managementinformatie 
Snel weten wat een toename in het aantal onderwijsgroepen betekent voor de hoeveelheid docentbelasting uren? 
Snel in beeld brengen wat de consequenties zijn van een verandering in de normering? 

HBO-V maakt gebruik van het door Michel Duinkerke ontwikkelde managementinformatie-programma om dit in beeld te brengen. Het managementinformatie-programma is een eenvoudig xls-bestand waarmee met één druk op de knop de gevolgen duidelijk worden van bijvoorbeeld een wijziging in studentenaantallen, normering, etc.  
Michel Duinkerke is als coördinator bedrijfsvoering mede-verantwoordelijk voor de bedrijfsvoering van HBO-V. Michel zou graag met coördinatoren van andere instituten goodpractices willen uitwisselen op het gebied van bedrijfsvoering en de wijze waarop dit effectiever en efficiënter kan worden gedaan. Wie hier nog meer belangstelling voor heeft kan contact opnemen met Michel om dit in ICU-verband verder op te pakken.
Voordelen van het managementinformatie-programma:

· Maakt het mogelijk om te prognosticeren ( wat betekent een stijging of daling van studenten voor de hoeveelheid uren in de onderwijsuitvoering (fte) en de benodigde expertise.
· Consequenties van veranderingen in de normering voor een bepaald vak, kunnen snel worden doorberekend. Hierdoor wordt snel duidelijk of het bijvoorbeeld betaalbaar is om docenten voor de uitvoering van een bepaald vak meer uren te geven.
· Inzicht in de verdeling van de uren over het schooljaar. In welke perioden zijn meer contacturen nodig dan in andere perioden, eventueel gespecificeerd naar expertise-/vakgebied. Hierdoor wordt het helder wanneer bijvoorbeeld assessments het best kunnen worden gepland omdat zichtbaar is in welke periode minder docentbelastingsuren nodig zijn.
· Snel overzicht van benodigde expertise in elke periode, waardoor je weet of je te veel of te weinig van een bepaald type docenten in huis hebt. Hierop kun je vervolgens je aannamebeleid voeren.

Wat is het?
Het managementinformatieprogramma is een meervoudig xls-spreadsheet met daarop een aantal variabelen en formules op basis waarvan de berekeningen kunnen worden gemaakt. De variabelen zijn onder andere: aantal studentgroepen, normering, aantal afstudeergroepen, minors, voltijd/deeltijd, wanneer er stages zijn, instroom van mbo-v studenten, ratio ingeplande contacturen versus contracturen (docentbelasting) etc. etc.
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figuur 1. Screendump van de benodigde DBU voor uitvoering onderwijs hbo-v
Wat was de grootste uitdaging bij het maken van het managementprogramma?
Het moeilijkst was het opstellen (en bijhouden!) van de onderwijsproductlijst, met daarin alle verschillende vakken in het curriculum voor alle verschillende onderwijs-/studentgroepen. De productlijst bevat van elk vak alle managementinformatie die van belang is, bijvoorbeeld voor planning en roostering. Deze variabelen zijn o.a. het aantal weken dat het vak plaatsvindt, hoeveel keer per week, hoeveel contacturen per bijeenkomst, tot welke leerlijn het behoort, of en wanneer er simulatiepatiënten nodig zijn, audiovisuele hulpmiddelen etc. etc.

De productlijst is tot stand gekomen in samenwerking met de coördinator hbo-v door onderwijsontwikkelaars hierop te bevragen. Daarnaast wordt door docenten continu tijdgeschreven om inzichtelijk te maken hoeveel uren ze aan bepaalde activiteiten besteden (t.b.v. normering / ratio dcu ( dbu)
Daarnaast bleek dat docenten regelmatig individuele afspraken maken met roosteraars over bijvoorbeeld een extra college of andere activiteit. Omdat dit niet wenselijk is, is afgesproken dat coördinator HBO-V als enige bevoegd is om wijzigingen hierop door te voeren. Docenten kunnen dus niet meer individueel met de roosteraar afspraken maken. Om dit instrument succesvol te gebruiken is het dan ook nodig om duidelijke afspraken te maken qua onderwijs (-beleid) en organisatie (bijv. eisen m.b.t. onderwijsontwikkeling).
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Figuur 2. Screendump van het invoerscherm van het managementinformatie-programma van HBO-V.

Uitdagingen voor toekomst zijn:

· Aanpassen van het programma aan de marap/macon (huidige instrument is gebaseerd op schooljaren)
· Deadlines handhaven om alle planningsinformatie beschikbaar te hebben, bijvoorbeeld eind januari moet alle planningsinformatie binnen zijn om deze in september door te kunnen voeren. Dit is vooral lastig als het gaat om het invoeren van vernieuwingen. Die zijn nooit af, terwijl de planningsinformatie wel op tijd binnen moet zijn!
· Bij het invoeren van nieuwe ontwikkelingen beter rekening houden met bedrijfsmatige aspecten zoals de hoeveelheid beschikbare capaciteit om iets nieuws daadwerkelijk toe te passen in het onderwijs

Andere pilots die lopen bij HBO-V op het gebied van het efficiënter maken van de bedrijfsvoering gaan onder andere over hoe slimmer kan worden om gegaan met administratieve werkzaamheden en hoe de bedrijfsprocessen slimmer kunnen worden georganiseerd.
Meer informatie 
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Michel Duinkerke is sinds april 2006 werkzaam bij Fontys Hogeschool Verpleegkunde (FHV), bekleedt de functie Manager Bedrijfsvoering en is lid van het managementteam. Als manager bedrijfsvoering is hij verantwoordelijk voor het in kaart brengen, stroomlijnen en vernieuwen van bedrijfsprocessen die gericht zijn op de onderwijsuitvoering en de facilitaire organisatie van FHV.
T 0877877080 L TF 2.405 E m.duinkerke@fontys.nl

ICU is een initiatief van Biloba in samenwerking met afdeling Onderwijs waarbij in de vorm van leernetwerken over sleutelprocessen in het onderwijs, expertise en ervaring wordt uitgewisseld tussen medewerkers van Fontys. Meer informatie over de leernetwerken en leden van ICU, zie www.fontys.nl/ICU . 

De ICU Goodpractice ‘Bedrijfsvoering bij HBO-Verpleegkunde: Managementinformatie’ is opgetekend door Desirée van den Bergh (consultant Centrum voor Onderwijsinnovatie en Onderzoek) 
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