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Voorwoord
Het leven zit vol keuzemomenten. Wat trek ik vandaag aan? Wat eet ik vanavond? Ga ik wel of niet stappen?
Antwoorden op deze vragen zijn relatief simpel. Je denkt er over na, je weegt de opties af en je neemt een beslissing. Die beslissing heeft waarschijnlijk geen invloed op de rest van het leven. Maar wat nou als je voor een keuze staat die de rest van je leven zou kunnen bepalen? En wat nou als je nog helemaal niet in staat bent om deze keuze te maken omdat onderdelen in je hersenen nog niet volgroeid zijn? Dan is de keuze minder simpel. Je hebt hulp nodig van andere mensen die jou goed kennen.
Keuzes maken,
iedere keer maar weer,
elke dag opnieuw,
nooit stopt het,
wat is nou de goede keus,
bestaat dat eigenlijk wel?!

Ik weet niet wat te kiezen,
ze zijn allebei zo leuk!
Wat moet ik doen?
Kan iemand me helpen,
of moet ik het alleen doen?

Mensen maken fouten,
fouten gemaakt door de verkeerde keuzes,
ik weet niet wat te doen,
ik ben zo bang,
bang dat ik de verkeerde keuze ga maken!

Jongeren rond de leeftijd van 16 – 18 jaar hebben te maken met bovenstaand probleem. Ze staan voor een keuze die de rest van hun leven kan bepalen, wat ga ik doen na de middelbare school? Er zijn vele keuzemogelijkheden die niet altijd even overzichtelijk zijn. Jongeren hebben hierbij hulp nodig. Deze hulp wordt geboden door middelbare scholen. Zij helpen scholieren door middel van LOB (Loopbaan Oriëntatie en Begeleiding) tot het komen van een antwoord. Maar decanen kunnen niet alle scholieren individueel helpen. Er is iemand nodig, in de directe omgeving van de leerling, die hen hierbij kan helpen. En wie kent het kind beter dan zijn eigen ouders?
Graag zou ik nog een aantal mensen willen bedanken die mij hebben geholpen bij mijn vakmanschap. Ten eerste wil ik Jeannette Wellen bedanken. Zij was mijn opdrachtbegeleider. Als ik er niet meer uitkwam heeft zij mij goed geholpen door vragen te stellen. Door deze vragen kwam ik zelf bij het antwoord. Als ik in de knoop dat gaf zij mij duidelijkheid over wat er nou verwacht werd van mij!
Ten tweede wil ik mijn ouders bedanken. Zij hebben mij mentaal zeer gesteund. Ze hebben mij geholpen bij het product door open te staan voor mijn verhalen en ze hebben hun visie aan mij duidelijk gemaakt. Hierdoor werd mijn visie verbreed. Verder hebben ze mij geholpen door mij te steunen als ik er niet meer uitkwam.
Ten derde wil mijn vrienden bedanken. Als ik vastliep kon ik bij hun terecht voor steun en afleiding. Dit heeft mij zeer geholpen. Ook hebben zij hun eigen verhaal vertelt over hoe zij werden geholpen bij hun studiekeuze.
Ten vierde wil ik mijn stagebegeleider, Luc Rongen, bedanken voor alle tips die hij gegeven heeft. Hij heeft mij erop gewezen dat ik verder moest zoeken bij de initiatiefase. Ook als ik een dag vrij wilde hebben om aan mijn vakmanschap te werken vond hij dit goed. Dit was erg fijn!
Iedereen hartstikke bedankt voor de mentale en fysieke steun!

Inhoudsopgave
Inhoud

6Management summary


8Inleiding


8Positiebepaling


8Leeswijzer


101. De spanningsdriehoek


101.
Leerling


102.
Ouders


113.
School


122. Keuzeverantwoording en opzet


173. Literatuuronderzoek


173.1
Waarom zijn ouders zo belangrijk bij het keuzeproces van kinderen rond de leeftijd van 16/18 jaar?


173.1.1 Breinresearch/puberbrein


183.1.2 Generatie Einstein


193.1.3 Subconclusie


203.2
Waar komt de spanning vandaan rondom het kiezen van een studie bij jongeren/ouders/school?


203.2.1 De spanningsdriehoek


213.2.2 De consequenties van goed en verkeerd kiezen


223.2.3 Subconclusie


233.3
Op welke wijze kan een middelbare school ouders hierin begeleiden?


233.3.1 LOB (Loopbaan Oriëntatie en Begeleiding) op school


243.3.2 Begeleiding voor ouders


243.3.3 Subconclusie


253.4
Welke rollen kunnen ouders aannemen ten aanzien van de begeleiding van hun kind?


253.4.1 Hoe zit ik zelf in elkaar?


263.4.2 Hoe zit mijn kind in elkaar?


273.4.3 De verschillende rollen


283.4.4 Subconclusie


294.
Conclusie


315.
Beschrijving ontwikkelde voorlichtingsworkshop


315.1 Aanleiding voorlichtingsworkshop


325.2 Inhoud voorlichtingsworkshop


335.3 SMART uitwerking voorlichtingsworkshop


346. Bronvermelding


367. Bijlage


36Uitwerking gesprek Hermien Miltenburg


37Uitwerking fases LOB middelbare school


40Artikel NOS studieboeten


41Draaiboek voorlichtingsworkshop




Management summary
Inleiding
Voor mijn vakmanschap is meesterschap heb ik onderzoek verricht naar hoe ouders bewust kunnen worden van hun rol bij hun kind die in een keuzeproces zit. Op mijn stage als decaan op een middelbare school ben ik erachter gekomen dat ouders een grote rol spelen bij leerlingen die staan voor hun studiekeuze. Ik vroeg me gelijk af of de ouders zich daar wel bewust van waren?
Ik ben toen in mijn omgeving (ouders, vrienden, vrienden van mij ouders) gaan vragen hoe dat bij hun verliep. Alle ouders gaven aan dat zij hun kind wel hielp maar ze konden niet goed benoemen hoe ze dat precies deden. Ze waren zich hiervan niet bewust.
De centrale vraag
Naar aanleiding van mijn vooronderzoek en de gegevens hiervan ben ik gekomen tot een centrale vraag: “Hoe kunnen ouders bewust een keuze maken in de rol die zij spelen bij de studiekeuze van hun kind?”. Om deze centrale vraag te kunnen beantwoorden en om geen zaken over het hoofd te zien heb ik deelvragen opgesteld:

1. Waarom zijn ouders zo belangrijk bij het keuzeproces van kinderen rond de leeftijd van 16/18 jaar?

2. Waar komt de spanning vandaan rondom het kiezen van een studie?

3. Op welke wijze kan de school ouders helpen in dit proces?

4. Welke rollen kunnen ouders aannemen ten aanzien van de begeleiding van hun kind?
De belangrijkste bevindingen/conclusie
Uit onderzoek naar de hersenen is gebleken dat bij jongeren de prefrontale cortex nog niet is volgroeid. Dit houdt in dat jongeren moeite hebben met beslissingen nemen en andere emotionele zaken. Ze hebben hier begeleiding in nodig van ouderen (ouders). Verder levert het kiezen van een studie zeer veel stress op bij jongeren. Deze stress komt voort uit onzekerheid over de juistheid van de keuze. Doordat hun prefrontale cortex nog niet optimaal werkt kan de leerling de keuzes niet overzien. Dit levert stress op. Ook hierbij is begeleiding nodig. Ouders kunnen de stress wegnemen door voor overzicht te zorgen bij de leerling.
Op de middelbare scholen zit alle kennis die nodig is om jongeren goed te begeleiden naar een vervolgstudie. Het is echter onmogelijk om alle jongeren apart te begeleiden. Deze kennis moet overgedragen worden naar de ouders. Er bestaat al een workshop gericht op het informeren van ouders op praktische zaken. Deze vorm van informatieverschaffing wordt positief ervaren door ouders. Dit is dus de idealen manier voor informatieoverdracht van de middelbare school naar de ouders toe.
Om te beslissen welke rol het beste past moet je naar twee zaken kijken: hoe zit ik zelf in elkaar en hoe zit mijn kind in elkaar? Als je hierop antwoord hebt kun je jouw rol hierop instellen en je kind op de beste manier begeleiden. 
De innovatieve oplossing
Het is duidelijk dat jongeren behoefte hebben aan begeleiding bij het keuzeproces. Op middelbare scholen (het decanaat) ligt veel kennis maar de decaan kan niet individueel alle leerlingen begeleiden. Ouders zouden dit wel kunnen mits zij bewust worden van hun rol. Dit kan de middelbare school voor ouders verwerkelijken. Hermien Miltenburg heeft al een workshop ontwikkeld voor ouders om informatie te verschaffen over feitelijke zaken. De workshop als informatieoverdracht wordt als zéér positief ervaren door ouders. 
Mijn innovatieve oplossing is een workshop waarin ouders bewust worden gemaakt van hun eigen rol in voorgaande situaties en daarbij kijkend naar het resultaat. Ouders gaan met elkaar in gesprek hoe andere het aanpakken. Bepaalde zaken bewust maken bij mensen gaat het beste door het bespreekbaar te maken. Mensen gaan dan nadenken over hun handelen en op die manier wordt het onbewuste het bewuste.
Mijn innovatieve oplossing is bruikbaar in meerdere HRM vakgebieden: 
· voor loopbaanbegeleiding

· voor organisaties: samenwerkingsrollen bewust maken (hoe functioneer ik in een groep?)

· re-integratie: bewust worden van eigen handelen
Tot slot
In het gehele onderzoek ben ik op meer aspecten ingegaan. Dit is echter een kleine selectie van mijn bevindingen, conclusie en aanbeveling. Voor het volledige verslag, verwijs ik u naar het analyserapport. Deze is in het bezit van Fontys Tilburg HRM en Psychologie.
Inleiding
Positiebepaling

Graag wil ik, voordat u start met het lezen van mijn vakmanschap, mezelf even voorstellen. Ik ben Margot Antens. Ik studeer aan de Fontys Hogeschool HRM en Psychologie. Ik zit in mijn 4e, tevens laatste jaar. Dit onderzoek is gedaan en geschreven in het kader van een praktijk afstudeeropdracht. Deze praktijk afstudeeropdracht had als doel om voor een actueel probleem een innovatieve oplossing te bedenken. Ik heb ervoor gekozen om me bezig te houden met loopbaanbegeleiding aangezien ik stage loop op een decanaat. Ik krijg veel te maken met leerlingen die staan voor een belangrijke keuze maar niet weten wat ze moeten kiezen. Kijkend naar de begeleiding die de leerling nodig heeft kwam ik al snel op een probleem: de ouders. Zij zouden zeer goed begeleiding kunnen geven aan hun kind. De meeste doen dit al maar nog niet bewust. Het is noodzakelijk dat ouders zich bewust worden van hun rol. Ook kijkend naar mijn eigen studiekeuze had ik achteraf meer begeleiding nodig. Dit alles bij elkaar heeft ervoor gezorgd dat ik met een creatieve bril op ben gaan kijken naar dit probleem.

Voor mijn vakmanschap wil ik me gaan richten op het bewust maken van de rol van de ouders bij het keuzeproces van het kind. Het accent ligt dan ook bij het bewust maken. Hierop is mijn innovatieve oplossing gebaseerd. 

Leeswijzer

In hoofdstuk 1 ga ik mijn gekozen onderwerp linken aan de spanningsdriehoek. In de opleiding HRM wordt er vaak gewerkt met de spanningsdriehoek met daarin de individueel, de organisatie en de maatschappij. Deze heb ik aangepast naar de spanningsdriehoek die er heerst bij een studiekeuze. Deze spanning is er voor de leerling, de ouder en de school. Dit zijn de drie velden in mijn spanningsdriehoek

In hoofdstuk 2 vindt u mijn keuzeverantwoording, mijn methodische verantwoording en mijn centrale vraag en de deelvragen. Deze heb ik uitgewerkt aan de hand van het model van Wijnen, projectmatig werken. Ik heb voor deze uitwerking gekozen omdat ik hier vaker mee heb gewerkt en dit is mij altijd zeer positief bevallen. Ik heb het ook nodig omdat ik anders vaak ik de knoop kom met mezelf. Als ik een duidelijke methodische aanpak heb gebeurd dit niet.

In hoofdstuk 3 vind u de theoretische uitwerking. Deze theoretische uitwerking is verworven in het beantwoorden van de deelvragen en de centrale vraag. Er wordt gekeken naar breinonderzoek, waarom een studiekeuze stress oplevert, waarin de school kan helpen en welke rollen ouders aan kunnen nemen. Dit resulteert in de onderbouwing waarom een workshop een ideale manier van voorlichting geven is.

In hoofdstuk 4 vindt u mijn conclusie. Deze conclusie is het antwoord op de centrale vraag. 

In hoofdstuk 5 vindt u mijn onderbouwing van de voorlichtingsworkshop. (het draaiboek van de gehele workshop staat in de bijlage) 

In de bijlage vindt u nog belangrijke stukken die ik gebruikt heb voor mijn onderzoek.

 Met enige regelmaat worden de jongeren aangeduid met leerlingen en kinderen. Dit betekent allemaal hetzelfde. De reden dat ik hiervoor heb gekozen is omdat ik die groep bekeken heb vanuit de positie van zichzelf, de ouders en de school.
1. De spanningsdriehoek 

De opleiding HRM en Psychologie werkt veel met de spanningsdriehoek. Deze spanningsdriehoek laat zien hoe drie verschillende groepen onderdeling in verband staan met elkaar. Zoals in mijn voorwoord en inleiding al is beschreven zal ik me bezig houden met ouders waarvan de kinderen staan voor een studiekeuze. In dit hoofdstuk zal ik mijn gekozen onderwerp in relatie met de spanningsdriehoek weergeven.
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1. Leerling
Binnen het kader van loopbaanbegeleiding is het maken van keuzes het belangrijkste. Ieder individu, iedere leerling, maakt op zijn eigen manier keuzes. Iedere leerling baseert zijn keuze op andere motieven zoals capaciteiten en interesses. Elke leerling heeft een andere manier van begeleiding nodig bij het maken van deze belangrijke beslissingen. Een leerling kan behoefte hebben aan duidelijke begeleiding, weinig begeleiding of een combinatie van deze twee. Dit ligt aan de persoonlijkheid van de leerling. 
2. Ouders
Ouders zijn voor kinderen belangrijke studiecoaches. Leerlingen hechten veel waarde aan de mening van hun ouders. De ouders kennen hun kind en weten uit vergelijkbare situaties hoe hun kind tot een keuze komt. Ouder baseren hierop hoe zij hun kind begeleiden tijdens de studiekeuze. Het probleem hierbij is echter dat de meeste ouders niet bewust zijn dat zij die rol aannemen. Dit gebeurt onbewust. De meeste ouders weten ook niet dat je ook op andere manieren kinderen kunt helpen bij hun studiekeuze.

3. School
Ouders gaan ervan uit dat de school de leerlingen begeleidt bij de studiekeuze. De school doet dit ook door LOB (Loopbaan Oriëntatie en Begeleiding). Het is echter onmogelijk om alle leerlingen individueel te begeleiden. Hier komen de ouders bij kijken. De school moet ouders hierin begeleiden. Er is veel kennis op middelbare scholen omtrent het begeleiden van leerlingen en deze kennis moet overgedragen worden naar de ouders.
2. Keuzeverantwoording en opzet 
OUDERS EN STUDENTEN ALS STUDIEKEUZECOACHES 
Hermien Miltenburg en Suzanne Prak 
55% van de eerstejaars op wo-niveau en 70% op hbo-niveau zegt dat ze het advies van hun ouders nodig hebben/hadden bij hun studiekeuze en in het eerste studiejaar. Dat maakt ouders tot belangrijke studiekeuzecoaches. 

Bijna 20% van de ouders geeft aan dat ze hun kind graag willen ondersteunen, maar daarbij wel richtlijnen van de havo/vwo-schooldecaan nodig hebben. Met name lager opgeleide ouders vinden het lastig hun kind te begeleiden bij de studiekeuze. 

Beter dan wie ook kent de student de vragen, problemen, knelpunten en valkuilen rond de keuze van een vervolgstudie. 

Hermien Miltenburg is werkzaam op de afdeling Voorlichting & Werving van Wageningen University/Hogeschool Van Hall Larenstein. Zij heeft een jarenlange ervaring als docent in het voortgezet onderwijs, het hbo en het wo én vooral als ouder van (weer) studerende kinderen. 
Suzanne Prak is aan dezelfde onderwijsinstelling projectleider studiekeuzecoaching en zij begeleidt de studenten die deelnemen aan het project. 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Studenten vwo: 55% heeft advies van ouders nodig
Studenten havo: 70% heeft advies van ouders nodig
Ouders: 20% wil hun kind begeleiden/ondersteunen met de studiekeuze

In de bovenstaande percentages zit een probleem. De leerlingen geven aan dat zij advies nodig hebben van hun ouders bij het maken van de juiste studiekeuze. “slechts” 20% van de ouders zegt hiermee bezig te zijn maar weten niet hoe. Dit betekend dat 80% van de ouders niet bewust is van het feit dat hun kind hun advies nodig heeft bij het maken van een studiekeuze. Deze 80% moet zich bewust gaan worden van het feit dat zij hun kinderen kunnen helpen bij het kiezen van de volgende stap in hun loopbaan.

Er is op dit moment een workshop ontwikkeld door de vrije universiteit van Amsterdam en Hogeschool Inholland. Deze workshop wordt gegeven door de vrije universiteit en de hogeschool zelf. Deze workshop is bedoeld om ouders handvaten te geven bij het voeren van gesprekken met hun kinderen over hun studiekeuze.

Wat ik ga doen is juist een stap terug gaan en de workshop gaan richten op de 80% van de ouders die zich nog niet bewust is van zijn of haar invloed op hun kind.
Verder is gebleken uit het onderzoek van Hermien Miltenburg en Suzanne Prak dat ouders het fijn vinden om handvaten te krijgen van havo/vwo schooldecanen. Zij weten dat hun kinderen bij deze personen terecht kunnen als ze vragen hebben. Het blijft dus intern.


Methodische verantwoording
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Ik heb er voor gekozen om volgens de methode van Wijnen te werken.
 De projectmatige manier. Ik heb voor deze methode gekozen omdat ik bekend ben hiermee en hier ook al vaker mee heb gewerkt. Volgens zijn methode zijn een aantal fases aangeven die men kan gebruiken tijdens het projectmatig werken. Deze fases zijn:

1. Initiatiefase

Waarom het project
Op dit moment loop ik stage op een decanaat op een middelbare school in Tilburg. Ik ben daar voornamelijk bezig met leerlingen begeleiden in hun studiekeuze. Tijdens deze processen ben ik erachter gekomen dat de rol van ouders zeer belangrijk is bij leerlingen. Leerlingen hechten veel waarde aan de mening van hun ouders. Ouders zijn belangrijke studiecoaches bij het kiezen van een vervolg opleiding van hun kinderen. Ouders kunnen verschillende rollen aannemen bij het begeleiden van hun kind. Ouders nemen vaak onbewust een bepaalde rol aan, ze helpen hun kind door intensief aandacht te besteden aan de keuze of ze houden zich juist op de achtergrond en laten het over aan het kind zelf.
Op internet en in boeken staat veel informatie over hoe je een kind kan begeleiden als ouder zijnde. Echter, ieder kind is anders en hier moet je rekening mee houden en hier wordt nauwelijks aandacht aan besteedt. In mijn vakmanschap ga ik met een innovatief idee komen waarin ouders bewust worden gemaakt van de verschillende rollen die zij kunnen innemen bij de studiekeuze van hun kind.
Uit onderzoek van Hermien Miltenburg (werkzaam op Wageningen universiteit als studievoorlichter) is naar voren gekomen dat ouders behoefte hebben aan sturing hierin. Deze sturing kan gegeven worden door de middelbare scholen. Bij de decanen zit de kennis die hiervoor nodig is. Deze kennis kan worden overgedragen aan de ouders door middel van een voorlichting.
Dit onderzoek is door Hermien niet gepubliceerd. In de bijlage vindt u een uitwerking van de conclusies van het onderzoek.
Resultaten aangeven
Het resultaat aan het einde van dit vakmanschap is een workshop/voorlichting waarin ouders bewust worden gemaakt van de verschillende rollen en krijgen zij informatie hoe zij bewust een rol kunnen aannemen. Deze workshop zal gegeven worden door decanen van de middelbare scholen. Het doel van de workshop wordt ouders duidelijk maken hoe zij er toe doen. 
Resultaten afbakenen
In dit verslag zal ik niet ingaan op tips geven aan ouders hoe zij hun kind het beste kunnen begeleiden. Ik ben van mening dat ieder kind zijn eigen “keuzesmaak” heeft. Als ouder moet je hierop je rol aanpassen. 
2. Definitiefase

Randvoorwaarde
De randvoorwaarde van dit product is dat er een innovatieve oplossing komt op een actueel HRM probleem. Verder moet dit in een tijdsbestek van 20 weken. Verder moet de oplossing toepasbaar zijn in bredere zin voor alle HRM takken. 
Functionele eis 
Het product is bedoeld voor de ouders van leerlingen die staan voor hun studiekeuze. De ouders met een lager opleidingsniveau en ouders van hun eerste kind zijn de mensen die hier de meeste behoefte aan hebben. 
Operationele eis
Uit het onderzoek van Hermien is naar voren gekomen dat ouders behoefte hebben aan sturing hierin. Een workshop/voorlichting is hierin de beste oplossing. Ouders krijgen hierin informatie en de mogelijkheid om met andere ouders te praten.
Ontwerpbeperking

Er moet gebruik worden gemaakt van een PowerPoint presentatie. Deze presentatie wordt na de voorlichting op de schoolsite gezet zodat ouders deze nog na kunnen lezen. Verder is de doelgroep qua achtergrond zeer gevarieerd. De ouders kunnen van hoog en laag opleidingsniveau zijn, ze kunnen te maken hebben met hun eerste kind of oudere en ze van verschillende achtergronden qua opvoeding. Hier moet rekening mee worden gehouden. 
3. Ontwerpfase
Zoals hierboven vermeld moet het product aan een aantal eisen voldoen. Bij het ontwerpen van de oplossing voor het probleem “ouders bewust laten kiezen voor een rol” moet hier rekening mee worden gehouden. Verder in dit verslag zal dit uitgebreid aan de orde komen. Hierin wordt er rekening gehouden met de achtergronden van de doelgroep en de eisen vanuit de opleiding.
In de bijlage vindt u een compleet draaiboek van de workshop/voorlichting
Vanwege tijdsgebrek zal de oplossing niet in de praktijk getest kunnen worden. Hierdoor zijn de laatste 3 fases van wijnen niet van toepassing bij dit product.

Centrale vraag en deelvragen
Mijn centrale vraag luidt als volgt: Hoe kunnen ouders bewust een keuze maken in de rol die zij spelen bij de studiekeuze van hun kind?
Om een juist antwoord te kunnen geven op de genoemde centrale vraag, heb ik een aantal deelvragen opgesteld. Deze deelvragen zorgen tevens voor een afbakening van het onderzoek. De deelvragen die ik zal gaan beantwoorden zijn:

· Waarom zijn ouders zo belangrijk bij het keuzeproces van kinderen rond de leeftijd van 16/18 jaar?

· Waar komt de spanning vandaan rondom het kiezen van een studie 
(kijkend naar leerling, ouders en school)

· Op welke wijze kan de school ouders helpen in dit proces?

Welke rollen kunnen ouders aannemen ten aanzien van de begeleiding van hun kind?
3. Literatuuronderzoek

3.1 Waarom zijn ouders zo belangrijk bij het keuzeproces van kinderen rond de leeftijd van 16/18 jaar?
Ouders zijn altijd belangrijk in het leven van kinderen. In de leeftijd van 16 tot en met 18 staan jongeren voor een belangrijke beslissing: “wat ga ik doen na de middelbare school?”. Kijkend naar onderzoeken betreffende het brein laten deze zien dat bij jongeren rond de leeftijd van 16 tot 18 het brein nog niet is volgroeid. Dit heeft gevolgen voor de studiekeuze van een kind. Ook is er een nieuwe generatie die te maken krijgt met de studiekeuzes, genaamd “generatie Einstein”.
3.1.1 Breinresearch/puberbrein
In de tienertijd vinden er grote veranderingen in de hersenen plaats. Die veranderingen verlopen niet in alle hersengebieden gelijktijdig wat leidt tot het bekende 'puberen'. 
 De opbouw van het brein is niet klaar in adolescentie, de ontwikkeling loopt door tussen de 20e en het 30e levensjaar. Met name de prefrontale cortex en hoofdverbindingen rijpen nog lang door. De prefrontale cortex is betrokken bij cognitieve en emotionele functies als beslissingen nemen, plannen, sociaal gedrag en impulsbeheersing.
 Dit deel van de hersenen is nog niet volgroeid bij jongeren die voor een studiekeuze staan. Dit houdt in dat jongeren vaak impulsief een beslissing nemen. Het maken van de keuze voor een vervolgopleiding is een belangrijke keuze. Deze moet niet gebaseerd zijn op een impulsieve actie.
Het belangrijkste dat onderzoekers hebben ontdekt is dat het brein nog niet werkt als geheel. Dit gebeurd pas rond het 25e levensjaar. Bij jongeren werkt het brein “unbalanced”.

De doorsnee adolescent heeft een aantal kenmerken kijkend naar hoe zij een studiekeuze maken:
- Is sterk beïnvloed door sociale omgeving

- Kan nog niet goed het onderscheid maken tussen eigen mening en andermans mening
(Uit onderzoek is gebleken dat als je jongeren rond de leeftijd van 16 een vraag stelt de mening van andere het zwaarste telt. Dit deel van de hersenen gloeit op. Pas op latere leeftijd gloeit het gedeelte van de eigen mening als eerste op.)

- Heeft weinig overzicht over complexe materie, verleden, heden en toekomst (korte en lange termijn), voor- en nadelen, denken en voelen. Jongeren missen de autonomie en het overzicht die nodig zijn voor goede eigen keuzen.

Breinresearch bevestigt kijkend naar ontwikkelingspsychologie dat op het gebied van goed kiezen, reflectie, zelfsturing en identiteitsvorming te veel wordt verwacht van de meeste jongeren en veel (jong)volwassenen.
Kijkend naar bovengenoemde factoren uit breinonderzoek blijkt dat jongeren bij het maken van een studiekeuze hulp nodig hebben. Deze hulp kan geboden worden door ouders. Ieder kind is anders en maakt op een andere manier een keuze. Dit is het belangrijkste feit. Ouders moeten hier rekening mee houden bij het begeleiden van hun kind.
3.1.2 Generatie Einstein

In de sociologie kijkt men o.a. naar kenmerken van groepen mensen die in een bepaalde tijd opgroeien en als je na 1988 geboren bent spreekt men over de "generatie Einstein". Deze generatie is vernoemd naar Einstein vanwege een van zijn befaamde uitspraken: “Logica brengt je van A naar B, verbeelding brengt je overal”. 


Het heeft voor het keuzeproces ook zin om te kijken naar de algemene kenmerken van die generatie Einstein waarvan hieronder de opvallendste kenmerken staan.
- Ze zijn multi-taskers (ze doen moeiteloos meerde dingen parallel)
- Ze kunnen goed focussen (de diepte ingaan) maar niet lange tijd achter elkaar
- Voortdurend gericht op communicatie met anderen (netwerken) en op subculturen
- Niet hiërarchisch georiënteerd
- Denken in rollen i.p.v. functies
- Zelfverzekerd over hun kansen op de arbeidsmarkt en voortdurend op zoek naar nieuwe avonturen
- Men noemt het ook wel een “een generatie van "creatievelingen"
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De ouders van de leerlingen die staan voor hun studiekeuze zijn van “generatie X”. Zij groeide op in andere tijden. Je kunt de studiekeuze die zij hadden ook niet vergelijken met de studiekeuze waar de leerlingen van nu voor staan. Er zijn veel meer bachelor opleidingen dan bij generatie X. 
Daarbij komt dat 80% van de beroepen die studenten, die nu in het hoger onderwijs zitten, nog niet bestaat. (Hopkins)

Kinderen nemen niet meer op dezelfde manier als hun ouders een keuze voor een vervolgopleiding. De opties zijn grenzeloos en het overzicht wordt daarbij niet echt duidelijk voor zowel de leerling als voor de ouder. De leerlingen van nu nemen informatie op door dingen te doen. 2 uur uit een boek leren zit er niet meer in. Als leerlingen niet meer 2 uur achter een boek/computer kan zitten om informatie op te nemen, hoe komen zij dan achter informatie over de verschillende opleidingen?
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 3.1.3 Subconclusie

Het brein van jongeren werkt nog lang niet optimaal. Pas rond het 25e -30e levensjaar werkt je brein optimaal. Bij jongeren rond de leeftijd van 16-18 is de prefrontale cortex nog niet volgroeid. De prefrontale cortex is betrokken bij emotionele functies als beslissingen nemen, plannen, sociaal gedrag en impulsbeheersing.
De jongeren van nu zijn “generatie Einstein”. Deze generatie is positief, zelfverzekerd en serieus. Verder kunnen ze voor een korte tijd goed focussen maar niet voor een langere tijd.
Er wordt van de jongeren veel verwacht betreffende de studiekeuze. Hier kunnen jongeren zelf nog niet aan voldoen. Ze hebben de hulp nodig van volwassen.

3.2 Waar komt de spanning vandaan rondom het kiezen van een studie bij jongeren/ouders/school?
Een’ foute’ studiekeuze is er niet. Daar kan ik me in vinden. Als er nooit een foute keuze gemaakt kan worden, waarom is de druk dan zo groot bij de scholieren? Ze voelen zich blijkbaar niet zeker van hun zaak wanneer de uiteindelijke studierichting is ingevuld. 
Dus moet de druk bij de scholieren naar beneden en het zelfvertrouwen omhoog. Vergeet niet het vertrouwen in de informatie die ze krijgen en het trouw blijven aan een keuze/opleiding. Een moeilijk gebied wat voor iedere scholier anders is. 

3.2.1 De spanningsdriehoek
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De spanningsdriehoek, zoals omschreven in hoofdstuk 1, geeft goed weer waar de spanning bij leerlingen/ouders en school nou vandaan komt. Deze drie groepen zitten in een driehoek en draaien om elkaar heen.
De leerling wil je juiste keuze maken voor zijn leven. De leerling is van mening dat de studie die hij of zij kiest gelijk bepaald wat het beroep voor de rest van zijn leven is. Uit onderzoek is gebleken dat 27% van alle afgestudeerde na 1½ jaar na het afstuderen al werkt buiten zijn opleidingsrichting (ROA). Daarbij komt dat 2% van de volwassenen werkt in het beroep dat op 18-jarige leeftijd was gepland (Krumboltz)


Zoals hierboven beschreven zijn leerlingen niet zeker over de juistheid van de keuze. Er is nog veel onzekerheid. Je weet nooit of je de juiste keuze neemt op voorhand. Je kunt vele lijstjes maken met voor- en nadelen maar zeker zul je nooit zijn. De vraag die hierbij naar boven komt is “maak je een juiste keuze of maak je van een keuze de juiste?”. Je maakt een keuze voor een opleiding maar het ligt aan de binding die je daar ervaart of het de juiste keuze was. Als jij je idealen opleiding hebt gevonden en er is totaal geen binding met de school, de docenten en je medestudenten is er geen sprake meer van je ideale opleiding.
Jongeren zijn nog niet in staat om dit in te zien. Zij kijken naar wat zij later willen in een beroep willen of wat zij nu willen studeren en hierop baseren zij hun keuze. Het is aan de ouders en aan de school om hierover duidelijkheid te geven aan de jongeren. 

3.2.2 De consequenties van goed en verkeerd kiezen
Bij ouders is een bepaald beeld van het keuzeproces. Dit beeld is hieronder weergegeven
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Jongeren nemen ongeveer rond hun 17e levensjaar de keuze voor een studie. Bij studiekeuze wordt vaak toegewerkt naar dat ene moment. Door alleen hier naar te kijken blijven vele kansen onbenut. 
Bij een verkeerde keuze zou het proces niet stil komen te liggen na het 21e levensjaar. 
Zoals hierboven gezegd: “een verkeerde keuze bestaat niet”. Ook bij het kiezen van een verkeerde studie leer je wat, namelijk dat dit niet is wat je zoekt. De roze lijn moet dus gelijk liggen aan de blauwe lijn. De spanning die leerlingen ervaren is door een verkeerd beeld hiervan.
Leerlingen moeten meer zelfvertrouwen krijgen en minder angsten ervaren.
Dit lijkt simpel: de leerlingen moeten een keuze maken maar ze moeten ook inzien dat de keuze die zij nu maken niet bepalend is voor de rest van hun hele leven. Het moet allemaal gerelativeerd worden. Ouders kunnen hierin een belangrijke rol spelen. Het maakt weinig verschil uit of je er bij je kind bovenop zit of dat je juist je kind zelfstandig de keuze laat maken. Duidelijk maken aan je kind dat de beslissing niet bepalend is voor de rest van zijn leven is belangrijk.

Bij ouders zit echter ook veel spanning omtrent het kiezen van de juiste studie. Iedere ouder wil het beste voor zijn kind. Daarbij hoort een goede studie op maat en daaruit vloeiend een leuke/goede baan. Uit onderzoek van Hermien Miltenburg is gebleken dat van de 300 ouders 227 denkt een goed beeld te hebben bij het beroep dat zijn of haar dochter gaat beoefenen na een opleiding. 

Zoals beschreven in hoofdstuk 3.1.2 is dit niet reëel. Hopkins heeft onderzocht dat 80% van de beroepen die afgestudeerden gaan beoefenen nog niet bestaan. Dit houdt in dat de 227 ouders die denken een goed beeld te hebben dit juist niet hebben.
Ouders vinden drie zaken belangrijk betreffende een studie:
66% vindt de inhoud belangrijk
33% de kansen op de arbeidsmarkt na het afronden van de studie
17% de financiën( de kosten van de studie
Deze 17% zal toenemen vanwege de beslissing van de overheid omtrent de studieboete.

Deze percentages zeggen veel over waar ouders op sturen/begeleiden. Het merendeel vindt de inhoud belangrijk en zal hierop sturen. 33% zal sturen op de kansen op de arbeidsmarkt (een goede baan) en 17% let op de kosten van de opleiding. 

3.2.3 Subconclusie

Een “foute”keuze bestaat niet. Toch is er bij leerling grote stress rondom het kiezen van de juiste opleiding. De vraag is waar deze stress vandaan komt?
Leerlingen voelen zich niet zeker van de keuze die zij maken. Ze twijfelen of het wel de juiste keuze is. De jongeren zijn van mening dat de keuze die zij nu maken leidinggevend is voor de rest van hun leven. Uit onderzoek is naar voren gekomen dat slecht 27% van alle afgestudeerde na anderhalf jaar werkt in zijn afstudeer richting. Slecht 2% van de ouderen werkt in de functie die zij voor ogen hadden op hun 18e. Deze groep ouderen zijn de ouders van de leerlingen die nu staan voor hun studiekeuze. Ouders kunnen dus hun eigen kind zeer goed begeleiding bij de spanning die bij het kiezen van een studie komt kijken.
De school komt hierbij ook kijken. Zij kunnen leerlingen tijdens LOB erop wijze dat het kiezen van een goede studie zeer belangrijk is maar dit wel relativeren naar het beroepenbeeld.
3.3 Op welke wijze kan een middelbare school ouders hierin begeleiden?
Zoals in bovenstaande paragraven beschreven hebben jongeren behoefte aan begeleiding bij het kiezen van een opleiding. Ouders kennen hun kind het beste. Zij weten hoe ze in elkaar zitten en hoe zij keuzes maken. Echter de kennis die ouders daarvoor nodig hebben ligt op de middelbare scholen. Decanen weten hoe zij leerlingen op individuele basis moeten begeleiden. 
3.3.1 LOB (Loopbaan Oriëntatie en Begeleiding) op school

Binnen Loopbaan Oriëntatie en Begeleiding (LOB) leren de leerlingen op een verantwoorde wijze keuzes te maken in hun (studie)loopbaan. Mentoren en decanen vormen de spil in deze begeleiding. Het doel van LOB is de leerling te begeleiden bij een verantwoorde studie- en beroepskeuze. Daarvoor leert hij of zij te beslissen en de consequenties van zijn/haar keuzes te nemen. Hij/zij komt tot keuzes die mede gebaseerd zijn op eigen ervaringen, in vrijheid. De leerling leert beter participeren in het maatschappelijk leven. Het streven is ook te voorkomen dat de leerling zijn keuze uitstelt of weinig verantwoord tot een keuze komt.
Fases in het keuzeproces. De icoontjes worden door hogescholen en universiteiten gebruikt om alle activiteiten in te delen.
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Oriënteren: Je zoekt informatie en inventariseert de mogelijkheden (bv. Studiebeurs)
Verkennen: Je bezoekt opendagen van bepaalde opleidingen of beroepen
Verdiepen: Je verdiept je nader in een of meer voor jouw geschikte opleidingen of beroepen, o.a. door het volgen van een meeloopdag of studie try-out
Knoop doorhakken: Je maakt je definitieve keuze 

Tweede Fase
Vanaf de vierde klas gaan de leerlingen vrij zelfstandig aan de slag met Loopbaan Oriëntatie en Begeleiding. Zij bepalen voor een groot deel zelf welke activiteiten voor hen zinvol zijn. 
Het decanaat biedt enkele algemene voorlichtingsbijeenkomsten voor leerlingen over beroepen, opleidingen en open dagen. Aan de eindexamenkandidaten wordt praktische informatie aangeboden over aanmeldprocedures en financiering. 
De mentor begeleidt en bewaakt het keuzeproces gericht op het kiezen van een vervolgopleiding of vervolgtraject. De decaan verschaft specifieke informatie over onder andere de inhoud van opleidingen, toelatingseisen, doorstroommogelijkheden en studiefinanciering.
3.3.2 Begeleiding voor ouders

Ouders krijgen op dit moment informatie door ouderavonden. Ze krijgen dan informatie over hoe het staat met hun kind en algemene informatie zoals de kosten en algemene sites van hogescholen en universiteiten.
Waar ouders nog behoefte aan hebben is informatie over hoe zij hun kind het beste kunnen begeleiden. Ouders hebben aangegeven dat zij deze informatie zouden willen ontvangen doormiddel van een digitale nieuwsbrief of een voorlichting.

Decanen beschikken over de kennis om jongeren te begeleiden. Deze kennis kunnen zij overdragen aan de ouders. De vraag is alleen op welke manier komt deze informatie het beste over?

Hermien Miltenburg verzorgt workshops voor ouders op middelbare scholen. Deze workshop is ontwikkeld door Hermien zelf die werkzaam is op Wageningen universiteit. Deze workshop richt zich op tips die ouders kunnen gebruiken om hun kinderen te begeleiden. De workshop zelf kijkt niet naar de verschillende rollen die ouders aannemen ten aanzien van de begeleiding. Hier liggen nog veel kansen. De workshop van Hermien bevalt zeer goed onder ouders. Door deze positieve reacties heb ik besloten om een workshop te creëren in plaats van een digitale nieuwsbrief. De ouders vinden het contact fijn. De decanen kunnen dit contact goed in stand houden. Verder ligt bij de decanen ook veel kennis. Onder decanen wordt veel gesproken over de invloed van ouders op leerlingen. Deze invloed is vaak positief maar soms negatief (teveel dringen op een bepaalde richting). Voor decanen is het dus ook fijn om ouders toe te lichten wat negatieve- en positieve gevolgen zijn van een bepaalde rol in de begeleiding. Zij kunnen ook met concrete voorbeelden komen.
3.3.3 Subconclusie

Een decaan kan ouders op weg helpen bij het innemen van een rol bij de begeleiding van een studiekeuze. Op een middelbare school worden leerlingen al begeleidt door LOB. Dit wordt gegeven door decanen en mentoren. Zij hebben de kennis hiervoor. Deze kennis moet worden overgedragen aan de ouders, zodat ook zij hun kinderen op de beste manier kunnen begeleiden.
Op dit moment wordt er al een workshop gegeven die ook voor ouders is bestemd. Deze workshop wordt als zeer positief beoordeeld door ouders. Door deze bevinding heb ik besloten om een workshop te creëren waarbij ouders bewust worden gemaakt van de rol die zij spelen bij de studiekeuze van hun kind. 
3.4 Welke rollen kunnen ouders aannemen ten aanzien van de begeleiding van hun kind?
 Je kunt als ouders verschillende rollen aannemen bij de begeleiding van je kind. 
1. De adviseur
2. De coach
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Er is geen definitie van de perfecte begeleiding die je kunt geven als ouder zijnde. De rol die je aanneemt is afhankelijk van 2 factoren: hoe zit je kind in elkaar en hoe zit je zelf in elkaar?
3.4.1 Hoe zit ik zelf in elkaar?
Er zijn 9 verschillende persoonlijkheidstype. Als ouder/adviseur/coach moet je jezelf bewust maken van je persoonlijkheidstypen voordat je gaat adviseren: Hoe zit ik zelf in elkaar?




De persoonlijkheidstypen volgens het enneagram:

1. De perfectionist: Bij de perfectionist gaat het om het juiste te doen. Aandacht gaat naar wat goed en fout is, vooral wat verbeterd kan worden. De perfectionist zal zijn kind adviseren om alles goed uit te zoeken en gelijk de goede keuze te maken.
2. De helper: Basismotivatie is de goedkeuring krijgen van andere. De helper wil andere graag helpen. De helper zal er eerder  “onbewust” voor kiezen om te coachen. Dit omdat de helper de kwaliteiten in andere ziet (zijn kind) en wil hem daarin stimuleren
3. De acteur: Basismotivatie is acceptatie verwerven door te presteren. Aandacht gaat naar het uitvoeren van taken. De “acteur” verwacht dat waardering en erkenning gebaseerd zijn op wat hij doet, niet op wie hij is. De “acteur” zal zowel kunnen adviseren als kunnen coachen
4. De romanticus: Basismotivatie is dat men voelt dat verloren is gegaan, hervinden door uniek te zijn. Aandacht gaat naar wat ontbreekt dat belangrijk is. Een “romanticus” is een gevoelsmens. Deze zal dan ook eerder geneigd zijn om te coachen bij zijn kind op gevoel: wat zegt je intuïtie?
5. De waarnemer: Basismotivatie is zich beschermen tegen inmenging door anderen, door zichzelf genoeg te zijn. Aandacht gaat naar waarnemen. Een “waarnemer” zal eerder neigen naar het adviseren. Deze persoon zal zelf eerst veel onderzoek doen naar de verschillende studies en opendagen en zal dan zijn kind adviseren wat hij moet doen.
6. De duivelsadvocaat: Basismotivatie is veiligheid creëren door waakzaamheid, verbeeldingskracht en twijfel. Aandacht gaat naar mogelijk gevaar en bedreiging, wat er mis kan gaan. De “duivelsadvocaat” heeft een gezond wantrouwen ten aanzien van autoriteit. De “duivelsadvocaat” zal eerder geneigd zijn om te coachen maar wel met sturing hierin. Hij zal sturen in de gevaren die erbij komen kijken.
7. De levensgenieter: Basismotivatie is angst en pijn vermijden door het verbeelden en opzoeken van plezierige mogelijkheden. Aandacht gaat naar wat positief is, interessante toekomstmogelijkheden. Ervaringen zijn belangrijker dan het resultaat. De “levensgenieter” zal eerder geneigd zijn om te coachen met sturing. In plaats van te sturen op gevaren zoals de duivelsadvocaat, zal de levensgenieter sturen op plezierige mogelijkheden.
8. De baas: Basismotivatie is respect krijgen door sterk en confronterend te zijn en kwetsbaarheid te verbergen. Aandacht gaat naar macht, sterk zijn, dominantie en willen (be)heersen. De “baas” zal eerder geneigd zijn om te adviseren en zo zijn macht te laten doorschemeren.
9. De middelaar: Basismotivatie is harmonie verwerven door zichzelf te vergeten en zich te richten op anderen. Aandacht gaat naar ingeschatte verwachtingen en wensen van anderen. De “middelaar” zal geneigd zijn om te coachen. Hij zal dan zichzelf wegcijferen en zich helemaal richten op zijn kind.
Voor ouders is het belangrijk om duidelijk te krijgen welke van 9 zij zijn. Hierdoor krijgt men een duidelijk beeld over hoe zij adviseren en/of coachen. Als je duidelijk hebt welk type jij bent kun je gaan kijken wat je kwaliteiten en je valkuilen zijn.
Je eigen type is zeer belangrijk maar het type van je kind misschien wel belangrijker. Kijk goed naar welke type je kind is voordat je gaat beginnen met adviseren/coachen. 

3.4.2 Hoe zit mijn kind in elkaar?
De 9 persoonlijkheidstypen kun je ook koppelen aan de jongeren. Wat verder belangrijk is, is om te kijken hoe je kind in voorgaande situaties tot een keuze is gekomen. Je kunt op 7 verschillende manieren een keuze maken.

1. Logisch- rationeel kiezen: De logiesrationele kiezer kiest vooral op basis van argumenten en verstandelijke overwegingen.
2. De emotionele keuzestijl: Kiezen op grond van emoties wordt door veel mensen gezien als een bijzonder onverstandige manier van keuzes maken. Dit hoeft echter niet het geval te zijn, enkele voordelen van kiezen op emotionele basis zijn dat je een goed gevoel hebt over je keuze (weinig twijfel!) en je voelt je sterk betrokken bij je keuze.
3. De impulsieve keuzestijl: Impulsieve kiezers staan aan de andere kant van het spectrum tegenover de uitstellende kiezers. De impulsieve kiezers kiezen spontaan, direct, in het moment, op basis van prikkels of neigingen die zij voelen opkomen.
4. De uitstellende keuzestijl: Uitstellen is vaak verstandig als je nog nieuwe relevante informatie verwacht die je keuze kan beïnvloeden of vergemakkelijken. Uitstellen geeft tijd. Echter, soms heb je geen tijd om je keuze meer uit te stellen. Dan is de stress groot en moet je een snelle keuze maken.
5. De eigenzinnige keuzestijl: Eigenzinnige kiezer komen goed voor zichzelf op. Ze volgen hun eigen zin, zo zou je kunnen stellen. Ze weten wat ze willen en zeggen dat ook duidelijk. Eigenzinnige kiezers vinden het ook belangrijk zelf verantwoordelijkheid te dragen voor hun keuze.
6. De meegaande keuzestijl: Meegaande kiezers zijn “ja-zeggers”. Ze gaan mee met de groep. Ze maken zich niet druk over of de dingen graag anders zouden willen. 
7. De intuïtieve keuzestijl: Intuïtieve kiezers baseren hun keuze volledig op onbewuste oordeelprocessen. Er gaat geen bewust en rationeel proces aan vooraf. Ze kiezen op basis van hun intuïtie. 
Als ouder zijnde moet je kijken naar hoe je kind keuzes maakt en hierop inspelen. Je moet je dus bewust worden van het keuzeproces van je kind.


3.4.3 De verschillende rollen
De adviseur 
Je kunt als ouder je kind adviseren bij een studiekeuze. Je bent dan een adviseur. Er zijn weinig ouders die in het dagelijks leven werken als adviseur. De ouders moeten dus bepaalde kwaliteiten van adviseren nog ontwikkelen.
1. Onbewust onvaardig: men weet niet dat men iets fout doet
2. Bewust onvaardig: men weet dat men iets fout doet
3. Bewust vaardig: wanneer men erbij nadenkt is men in staat de nieuwe vaardigheid toe te passen, denkt men er niet bij na dan handelt men nog op de oude manier.
4. Onbewust vaardig: Men denkt er niet meer bij na maar doet het automatisch goed, het nieuwe gedrag is normaal geworden.

Het is niet realistisch om van ouders te verwachten dat men uitstekende studieadviseurs worden voor hun kinderen. Wat wel zeer wenselijk is, is dat men van het onbewuste naar het bewuste gaat. 

Adviseren is raad en aandacht geven. Je bevindt je in de rol van de expert en vertelt aan andere wat zij moeten doen. Je zou je kind advies kunnen geven over hoe je het moet aanpakken en zelf welke opendagen er allemaal zijn.

De coach
Coaching is een specifieke vorm van begeleiding, waarmee de degene die gecoacht wordt, het kind, zelf leert zijn of haar keuzeproblemen op te lossen. Veelal gaat het daarbij om de cliënt bewust te maken van de gevolgen van zijn eigen (ineffectief) gedrag en/of om hem of haar nieuwe vaardigheden en competenties aan te leren.

Ouders kunnen hun kind coachen door stil te staan bij de gevolgen van bepaalde keuzes en de kinderen te begeleiden bij de verschillende stappen die gezet moeten worden bij het maken van een studiekeuze. 
3.4.4 Subconclusie

Als ouder kun je verschillende rollen innemen bij het begeleiden van je kind. De rol die je aanneemt hangt af van twee zaken: hoe zit ik zelf in elkaar en hoe zit mijn kind in elkaar? Door hierop antwoord te geven word je bewust van je eigen rol bij het keuzeproces van je kind.
Er zijn 9 verschillende persoonlijkheidstypen. Vaak zie je jezelf in meerdere terug. Op basis van de verschillende persoonlijkheidstypen en op basis van de keuzestijl van je kind kun je een bepaalde rol aannemen: de adviseur of de coach. Hierin is ook nog onderscheidt in aan te brengen. Zo kun je weinig doen of er juist helemaal bovenop zitten. Er is geen definitie van een perfecte begeleiding die je kunt geven aan je kind. Dit hangt echt af van hoe je zelf in elkaar zit en hoe je kind in elkaar zit. Waar het om gaat is dat je jezelf bewust wordt welke rol je speelt en waarom?
4. Conclusie 
Ik ben dit verslag begonnen met een centrale vraag: “Hoe kunnen ouders bewust een keuze maken in de rol die zij spelen bij de studiekeuze van hun kind?”
Om deze vraag te beantwoord moet men eerst gaan kijken naar de vraag waarom leerlingen ouders nodig hebben voor begeleiding. Het antwoord hierop heeft alles te maken met onderzoeken naar de hersenen. Hieruit blijkt dat bij jongeren rond de leeftijd van 16-18 jaar de prefrontale cortex nog niet is volgroeid. De prefrontale cortex is betrokken bij emotionele functies als beslissingen nemen, plannen, sociaal gedrag en impulsbeheersing.
Jongeren hebben hiervoor de invloed van ouderen (ouders) nodig. Ouders kunnen kinderen begeleiden bij het maken van een keuze zodat jongeren wel na gaan denken over de consequenties van hun keuze.
Verder hebben onderzoekers vastgesteld dat er een nieuwe generatie is “generatie Einstein”. Deze generatie is geboren na 1988 en is zeer ingesteld op media. Ze zijn de eerste generatie die hiermee is opgegroeid. Deze generatie is serieuzer en denkt sneller en innovatiever. Ze nemen geen informatie meer op door 2 uur op internet te surfen maar door kortere periodes. 
Deze generatie heeft behoefte aan begeleiding. Er wordt van de jongeren veel verwacht betreffende de studiekeuze. Hier kunnen jongeren zelf nog niet aan voldoen. Ze hebben de hulp nodig van volwassen.

Het is duidelijk dat er bij het kiezen van een studie veel stress vrij komt bij leerlingen. Deze stress komt uit de angst van het maken van de verkeerde keuze. Echter, een ‘foute’ keuze bestaat niet. Zelfs bij het kiezen van een verkeerde studie leer je wat namelijk: dit is niet wat ik zoek!
Jongeren denken dat zij op hun 16/18e de keuze van hun leven maken. De juiste studie en daaruit vloeit de juiste baan. Uit onderzoek is naar voren gekomen dat slecht 27% van alle afgestudeerde na anderhalf jaar werkt in zijn afstudeer richting. Slecht 2% van de ouderen werkt in de functie die zij voor ogen hadden op hun 18e. Deze groep ouderen zijn de ouders van de leerlingen die nu staan voor hun studiekeuze. Ouders kunnen dus hun eigen kind zeer goed begeleiding bij de spanning die bij het kiezen van een studie komt kijken. De stress moet deels weggenomen worden zodat leerlingen met een heldere en correcte blik kunnen kijken naar de keuzemogelijkheden.

Jongeren hebben begeleiding nodig. Dit is vastgesteld. Maar niet alle ouders hebben de kennis en vaardigheden hiervoor. Decanen op middelbare scholen hebben dit wel! Deze kennis moet worden overgedragen naar de ouders toe. Hermien Miltenburg verzorgd op dit moment een workshop voor middelbare scholen met daarin tips voor ouders. Deze tips hebben betrekking op hoe ouders een gesprek aan kunnen gaan met hun kind. Deze vorm van informatie overbrengen, een workshop, wordt positief ontvangen door de ouders. Het geven van een workshop is een effectieve manier om ouders te bereiken. Decanen kunnen dus via het geven van een workshop ouders bewust maken van hun rol.
Je kunt verschillende rollen aannemen als ouder zijnde bij de begeleiding van je kind. Dit hangt af van twee belangrijke factoren: hoe zit ik in elkaar en hoe zit mijn kind in elkaar? Door hierop antwoord te geven word je bewust van je eigen rol bij het keuzeproces van je kind.
Je kunt naar jezelf kijken door jezelf te vergelijken met de 9 persoonlijkheidskenmerken. Deze kenmerken laten zien hoe je in elkaar zit. Om te kijken hoe je kind in elkaar zit, kun je de 9 persoonstypen ook gebruiken. Verder is het belangrijk om te kijken naar vergelijkbare situaties waarin je kind een keuze heeft moeten maken. Je kunt grofweg op 7 manieren tot een keuze komen. Ga goed na hoe jouw kind tot een keuze komt. Als je hierop antwoord hebt kun je jouw rol als adviseur/coach vorm geven.
Waar het om gaat is dat je jezelf bewust wordt welke rol je speelt en waarom?

5. Beschrijving ontwikkelde voorlichtingsworkshop 

De workshop voor ouders heeft als doel: Ouders bewust maken van de verschillende rollen en hoe je bewust kiest voor een rol.
5.1 Aanleiding voorlichtingsworkshop
Uit mijn bevindingen als stagiaire op een decanaat ben ik erachter gekomen dat ouders van grote waarde zijn bij jongeren. Jongeren hebben hun ouders nodig om een perspectief te werpen op het keuzeproces van een vervolgopleiding. Na deze bevinding ben ik onderzoek gaan doen. Dit onderzoek hield in:

· Bij mezelf na gaan hoe mijn ouders mij hebben geholpen

· Bij vriendinnen nagegaan hoe hun ouders hun hebben geholpen

· Met mijn ouders in gesprek gegaan over hun rol in mijn keuzeproces

· Met vrienden van mijn ouders in gesprek gegaan over hun rol bij het keuzeproces van hun kinderen

· In gesprek gegaan met andere decanen van verschillende middelbare scholen hoe zij de rol van de ouders ervaren

· In gesprek gegaan met Hermien Miltenburg (studievoorlichter Wageningen universiteit)

Uit onderzoek van Hermien is naar voren gekomen dat ouders behoefte hebben aan begeleiding/informatie over hoe zij hun kind kunnen helpen. Mijn doel is ouders bewust maken. Het gaat niet om informatieverschaffing over hoe je een gesprek kunt aanknopen met kinderen. Mensen bewust maken van iets gaat het beste door iets bespreekbaar te maken. Door het bespreekbaar te maken worden mensen bewust van het feit dat zij iets op een bepaalde manier aanpakken. Als het zou gaan over informatieverschaffing zou een digitale nieuwsbrief ideaal zijn, aangezien informatie altijd vernieuwd wordt. 
Hermien heeft zelf een workshop ontwikkeld voor ouders met als doel ouders informatie te verschaffen over financiering en andere zakelijke feiten. Deze workshop wordt door de ouders als zeer positief ervaren. Dit was voor mij een extra motivatie om voor een workshop/voorlichting te kiezen.

Een workshop/voorlichting is het geven van informatie door middel van communicatie. Het doel ervan is de ontvanger te ondersteunen in een keuze of beslissing of het vormen van een mening. Voorlichting kan gevraagd of ongevraagd plaatsvinden en is vaak grotendeels één richting op: de voorlichter is een expert op het gebied van de voorlichting, de decaan. De rol van de ontvanger, de ouder, is vaak beperkt tot het stellen van vragen. Voorlichting kan op allerlei manieren plaatsvinden, vaak is de voorlichting mondeling, schriftelijk of via tv en film

5.2 Inhoud voorlichtingsworkshop
De doelstelling
De doelstelling van de voorlichtingsworkshop is: ouders bewust een keuze laten maken in de rol die zij spelen bij de studiekeuze van hun kind.

De doelgroep:
De doelgroep zijn de ouders waarvan de kinderen voorafgaand aan het examenjaar zitten. Dit houdt in 3 vmbo, 4 havo en 5 vwo. 

De voorlichters:
De voorlichting zal gegeven worden door de decanen op de desbetreffende middelbare school. Deze decanen hebben veel kennis omtrent studiebegeleiding. Eventueel zouden mentoren de voorlichting ook kunnen verzorgen. Dit is per school verschillend. Op de ene school zijn mentoren goed op de hoogte van wat studiebegeleiding inhoud en op andere middelbare scholen is dit niet het geval.
Per voorlichtingsworkshop zullen er ongeveer 20 ouders aanwezig zijn. Dit betekend dat er meerdere voorlichters moeten zijn
Invulling voorlichting:
· Openingswoord door decaan/mentor

· Uitleg over het ‘puberbrein’ en het effect op de studiekeuze

· Uitleg over waar de stress vandaag komt, onderbouwen door feitelijke cijfers

· Uitleg over de 9 persoonstypen( link leggen naar de persoonstype die de ouders zelf hebben

· Uitleg over de 7 keuzestijlen van jongeren

· Link leggen tussen de persoontypes en de keuzestijlen

· De ouders laten nadenken over welke rol zij hebben gespeeld in vergelijkbare situaties

· Ouders laten nadenken over welke rol zij willen vervullen bij de studiekeuze van hun kind
· Ouders in gesprek met elkaar laten gaan
· Een samenvatting geven van de conclusies
· Einde

 ( De gehele uitwerking van de verschillende onderdelen kunt u vinden in het draaiboek. Dit draaiboek bevindt zich in de bijlage).
De voorlichtingsworkshop zal ongeveer één uur duren. Binnen dit uur wordt de nadruk gelegd op stap 7, 8 en 9.

De planning
De workshop is bedoeld voor ouders waarvan de kinderen voorafgaand aan het examenjaar zitten. De voorlichting zal gegeven worden rond april en mei. In deze maanden is er meestal ook een ouderavond. De voorlichtingsworkshop kun je vastplakken aan de ouderavond.
Ouders krijgen de voorlichting dan al, zodat zij zelf ook nog de tijd hebben om er over na te denken. Op die manier kunnen ouders beginnen met hun “rol” in het examenjaar. Dit is het jaar waarop de meeste leerlingen pas ECHT beginnen na te denken over hun studiekeuze.
5.3 SMART uitwerking voorlichtingsworkshop

Het doel van de workshop, zoals hierboven ook vermeld, is: ouders bewust een keuze laten maken in de rol die zij spelen bij de studiekeuze van hun kind. Deze zal ik nu verder toelichten door middel van de SMART uitwerking
Specifiek
Ouders hebben onbewust al een rol aangenomen. Het doel van de workshop is om bewust te gaan kijken naar de verschillende opties. Dan gaan kijken naar vergelijkbare situaties en eventueel je rol aanpassen.
Meetbaar
De voorlichtingsworkshop is geslaagd als ouders weggaan met het gevoel dat zij bewust zijn geworden van de rol die zij innemen. Als de workshop heeft geleid tot het inzien van eigen fouten ten aanzien van een bepaalde rol is dit een extra pluspunt die ouders meenemen. Dit is echter niet het doel van de workshop. 
Acceptabel
De workshop van Hermien Miltenburg wordt zeer positief ervaren. Niet alleen de inhoud maar ook het feit dat er persoonlijk contact is, vinden de ouders erg fijn. Ze worden niet buiten gesloten. Door deze positieve reacties is de voorlichtingsworkshop die ik heb gecreëerd acceptabel. 
Realistisch
De uitvoering zal gedaan worden door decanen en/of door mentoren. De voorlichtingsworkshop zal het meest effectief zijn als dit gegeven wordt na een ouderavond waar ouders al algemene, feitelijke informatie krijgen over het hoger onderwijs. De ouders zijn dan al aanwezig op school. De workshop moet niet verplicht gesteld worden. Dit zou ten nadelen komen van het doel: het bewust maken. Je kunt mensen niet bewust maken van iets waar zij niet aan mee willen werken.
Tijdgebonden
De workshop zal ongeveer één uur duren. Er zal eerst feitelijke informatie komen en daarna zullen de ouders bij zichzelf moeten nagaan hoe die informatie voor hen bruikbaar kan zijn. Een ouderavond is meestal tot 8 uur. De workshop zou dan bijvoorbeeld gegeven worden van half 9 tot half 10.


6. Bronvermelding

Internetsites
· http://www.1001gedichten.nl/gedichten/42535/keuzes_maken/ gedicht

· http://www.vu.nl/nl/opleidingen/vwo-decanen-en-docenten/ouderworkshop-studiekeuze/index.asp Informatie over workshop “hulp bij studiekeuze voor ouders” van de vrije universiteit van Amsterdam en de hogeschool Inholland

· http://www.museumkennis.nl/nnm.dossiers/natuurdatabase.nl/i005011.html onderzoek naar het brein

· http://nl.wikipedia.org/wiki/Prefrontale_cortex#Functie betekenis prefrontale context, wikipedia

· http://www.studiekeuzecoaches.nl/generatie-einstein.html informatie “generatie Einstein”

· http://www.slideshare.net/lindakluijtmans/presentatie-generatie-einstein Slideshow Linda Kluijtmans Plaatje “generatie Einstein”

· http://odulphus.dedecaan.net/actueel/algemene_info Informatie over het Lobtraject 

· http://www.leerwiki.nl/Wat_is_coaching%3F Informatie over coaching

· http://nl.wikipedia.org/wiki/Voorlichting informatie inhoud voorlichting
Boeken
· Projectmatig werken, Gert Wijnen en Peter Storm, 24e druk, Spectrum Hoofdstuk 5.2 De projectfasen blz. 105

· Adviseren als tweede beroep, Resultaat bereiken als adviseur; Hannah Nathans; derde druk; ISBN 978-90-13-02880-5; hoofdstuk 2 blz. 33

· Kiezen is een kunst, zo help je scholieren op weg; Paul Beekers; 2006; ISBN 90-6508-556-4 hoofdstukken 5 t/m 11; blz. 41 t/m 79

· Adviseren als tweede beroep, Resultaat bereiken als adviseur; Hannah Nathans; derde druk; ISBN 978-90-13-02880-5; hoofdstuk 2 blz. 32
Artikelen
· http://www.vvsl.nl/images/stories/documenten/VvSL_bijdrage_JaapJansen.pdf Artikel VVSL door Jaap Jansen, Student communicatie en multimedia design

· http://headlines.nos.nl/forum.php/list_messages/22564 Artikel NOS
Gehele artikel in de bijlage
Andere vormen van informatieverschaffing

· Bijwonen congres VVSL (Vereniging Voor Schooldecanen en Loopbaanbegeleiders) op 24 maart 2011 in Amersfoort. Bezochte workshops: “De ouders als loopbaanbegeleiders” en “de zin en onzin van testen”.

· Presentatie Tom Luken VVSL (Vereniging Voor Schooldecanen en Loopbaanbegeleider) 24 maart Amersfoort

· http://www.vvsl.nl/images/stories/documenten/Presentatie_studiekeuze_stapje_voor_stapje_S._Kunnen.pdf Workshop VVSL congres van Saskia Kunnen, ontwikkelingspsycholoog
· Telefonisch contact met Hermien Miltenburg over vakmanschap is meesterschap

7. Bijlage
Uitwerking gesprek Hermien Miltenburg

Hermien heeft een onderzoek gedaan naar de betrokkenheid van ouders bij kinderen betreffende hun studiekeuze. Bij dit onderzoek zijn 300 ouders ondervraagd op 9 punten. Dit onderzoek heeft Hermien niet gepubliceerd. Voor mijn vakmanschap heeft zij mij wel alle bevindingen gegeven. 
Hieronder vindt u de belangrijkste bevinden van dit onderzoek.

· Van de 300 ondervraagde gaan 75 ouders op eigen initiatief naar opendagen zonder hun kind. Meestal is het een combinatie van ouder-kind.

· De meeste ouders komen aan hun informatie over studies en opendagen via de sites van hoge scholen en universiteiten.
· Ouders vinden drie zaken belangrijk betreffende een studie
66% vindt de inhoud belangrijk
33% de kansen op de arbeidsmarkt na het afronden van de studie
17% de financiën( de kosten van de studie
· Ouders vinden het fijn om persoonlijk aangesproken te worden betreffende de studiekeuze van hun kind
· Slechts 12% heeft zich op de kosten van de opleiding
· In 2007 was 1/3 betrokken bij de studiekeuze van hun kind. Nu 55. Dit laat zien hoe belangrijk ouders zijn bij de studiekeuze van hun kind.
· Ouders zouden het fijn vinden om een digitale nieuwsbrief/workshop of brochure te krijgen
· Van de 300 ouders hebben 227 ouders zicht op het beroep dat hun kind later gaat beoefenen bij een bepaalde studie. 
· Ouders met een laag opleidingsniveau en ouders van hun eerste kind hebben de meeste behoefte aan informatie
Uitwerking fases LOB middelbare school
Oriënteren
Deze fase is bedoeld om een globaal beeld te krijgen over je mogelijkheden na het St.-Odulphuslyceum, met jouw profiel. Je gaat na welke opleidingen bij jouw interesse aansluiten en maakt een eerste ordening.

 

Vragen die je jezelf kunt stellen zijn:
· Hoe ziet het Nederlands onderwijsstelsel er uit? 

· Welke opleiding past bij mijn interesse? 

· Welke opleidingen sluiten aan bij mijn studieprofiel? 

· Welke vakken zijn voor een opleiding verplicht/gewenst? 

· Hoe kan ik een goed beeld krijgen van een opleiding? 

· Welke activiteiten organiseren universiteiten en hogescholen om goed een keuze te kunnen maken? 

· Wie kan mij bij mijn studiekeuze behulpzaam zijn? 

 

Wat kun je zoal doen om deze vragen te beantwoorden?
· Je bestudeert het Nederlands onderwijsstelsel. 

· Je verzamelt Informatie op een informatiemarkt 

· Je zoekt informatie op internet via het menu Links op deze site 

· Je kijkt in opleidingen en beroepengidsen in de informatiehoek van de mediatheek 

· Je leest voorlichtingsbrochures van opleidingen in de informatiehoek van de mediatheek of bestelt deze via de opleiding 

· Je bezoekt open dagen of oriëntatiedagen 

· Je vraagt voorlichtingsbrochures aan en leest die ook 

· Je doet een interessetest 

· Je praat met de studievoorlichters van de opleidingen van jouw keus 

· Je praat met je ouders, mentor, vakdocenten 

 

Verkennen
Deze fase is bedoeld om een concreet beeld te krijgen welke opleidingen vanwege je interesse en huidige opleiding voor je mogelijk zijn. Voldoe je aan de eisen?  Ook kun je meteen nagaan voor welke beroepsmogelijkheden deze opleiding je opleidt. 
 

Vragen die je jezelf kunt stellen zijn:
· Wat is het verschil tussen de ene en de andere opleiding? 

· Is een bepaalde opleiding praktisch of theoretisch? 

· Waar wordt de opleiding gegeven en welke specialisatiemogelijkheden zijn er? 

· Welke beroepen zijn mogelijk met deze opleiding? 

Wat kun je zoal doen om deze vragen te beantwoorden?
Wat kun je vooraf doen?
· Je hebt de voorlichtingsbrochures gelezen 

· Je hebt vragen over de opleiding geformuleerd 

· Je hebt een open dag of oriëntatie dag bezocht 

Daarnaast kun je het volgende doen:
· Je gaat op een voorlichtingsactiviteit een gesprek met docent en/of (liefst tweedejaars) student aan 

· Je bezoekt tijdens de voorlichtingsactiviteit ook praktijkdemonstraties 

· Je stelt vragen over de inrichting van de studie, afstudeervarianten en beroepsperspectieven
· Je schrijft je in voor activiteiten als meeloopdagen 

 In deze fase wordt het steeds belangrijker om je goed voor te bereiden, zodat je de juiste informatie kan verzamelen!

 

Verdiepen
Deze fase is bedoeld om je beeld over een of meerdere voor jouw geschikte vervolgopleidingen zo helder te krijgen dat je min of meer al een definitieve keuze kunt maken. Je checkt of je verwachtingen realistisch zijn. Betrek hierbij naast je interesses, ook je capaciteiten.
 

Vragen die je jezelf kunt stellen zijn:
· Hoe is het om in de rol van student deze opleiding te ervaren? 

· Sluit de opleiding aan bij wat ik belangrijk vind? 

· Hoe is de sfeer op de opleiding en pas ik daar? 

· Heb ik capaciteiten voor deze opleiding? 

· Welke vakken worden er in die opleiding gegeven? 

· Hoe is de studiebegeleiding? 

 

Wat kun je zoal doen om deze vragen te beantwoorden?
Wat kun je vooraf doen?
· Je hebt de informatiebrochures gelezen en je een beeld gevormd van de opleiding en de beroepsmogelijkheden 

· Je hebt een voorlichtingsdag van de opleiding gevolgd 

· Je hebt vragen geformuleerd waarop je een antwoord zoekt, bijvoorbeeld 

· Wat zijn de afstudeermogelijkheden? 

· Welke afstudeervarianten zijn er? 

· Bestaat de mogelijkheid tot stage lopen in het buitenland? 

· Je hebt een bijbehorend voorbereidingsprogramma gevolgd (bijvoorbeeld bij kunstacademies) 

Daarnaast kun je het volgende doen: 
· Je doet mee aan een meeloop dag 

· Je schrijft je in voor een ‘studie try-out’ 
· Je stelt kritische vragen aan studenten die de opleiding al volgen 

· Je praat met een beroepsbeoefenaar 

· Je vult een capaciteitentest in 

· Je raadpleegt de Keuzegids of de website www.studiekeuze123.nl met nog meer informatie om opleidingen te vergelijken en studentoordelen te na te lezen 

· Je bespreekt je keuze met je ouders, mentor en vraagt naar hun mening over je keuze 

 

 

De knoop doorhakken
Deze fase is de belangrijkste. Hij is bedoeld om je informatie en ervaringen te evalueren, zodat je nu de definitieve keuze kunt maken. Je controleert dus of het beeld dat je van de opleiding hebt, klopt met de realiteit. Is dat zo, dan meld je je aan. Is dat niet zo dan doorloop je fase 2 (verkennen) en 3 (verdiepen) nog een keer.
 

Vragen die je jezelf kunt stellen zijn:
· Past de opleiding bij mijn persoonlijke ambities, bij wat ik wil? 

· Welke twijfels heb ik nog en hoe kan ik daar alsnog een antwoord op vinden? 

· Zijn er overstapmogelijkheden naar andere opleidingen? 

· Wat is voor mij de motivatie om juist daar te gaan studeren? 

· Heb ik de capaciteiten voor deze opleiding? 

· De voor- en tegenargumenten op een rijtje gezet, met hoeveel zekerheid voor de kans op succes maak ik de uiteindelijke keuze? 

 

Wat kun je zoal doen om deze vragen te beantwoorden?
Wat kun je vooraf doen?
· Je hebt voor jezelf de uitkomsten van je onderzoekingen genoteerd 

· Je hebt je (voorlopig) voor de opleiding aangemeld 

· Je hebt een lijstje met positieve en negatieve punten gemaakt 

· Je bespreekt je keuze met je ouders, mentor 

Daarnaast kun je het volgende doen
· Je gaat enkele dagen ‘proef studeren’ 

· Je loopt stage of neemt een (vakantie)baan aan in een bedrijf/instelling waar ‘jouw’ beroep uitgeoefend wordt 

· Je volgt als laatste test een aangepaste module (via de website van universiteit of hogeschool) in de vakrichting die je aantrekt 

· Wanneer je op je voorlopige besluit terug komt, maak dan een nieuw actieplan. Kijk bijvoorbeeld naar andere opleidingen binnen dezelfde universiteit of hogeschool. Wees niet bang om op je beslissing terug te komen bij twijfel! 
 

Bereid je goed voor en neem daarvoor de tijd, zodat je echt de gelegenheid hebt om je in je toekomstig beroep en de daarbij horende vervolgopleiding te verdiepen en een bewuste keuze te maken.

Artikel NOS studieboeten
De nieuwe regels voor studenten die te lang over hun studie doen gaan al volgend studiejaar in en gelden voor iedereen die ingeschreven staat. Dus ook voor studenten die nu al vertraging hebben opgelopen. Dat blijkt uit een interne beleidsnotitie van het ministerie van Onderwijs, Cultuur en Wetenschappen (OCW) waarin de NOS inzage heeft gehad. 

Uit de notitie van 11 november blijkt dat elke student één jaar langer mag doen over een studie dan de looptijd die er voor staat. Voor elk jaar dat volgt moet de student 3000 euro extra betalen. Dat ene jaar mag maar een keer worden gebruikt, en geldt dus niet meer als studenten bijvoorbeeld na een bachelor nog een master gaan doen. 

Deze maatregel kan behoorlijk wat financiële gevolgen hebben voor de langstudeerder. Zeker voor mensen die bewust gekozen hebben om langer te doen over hun studie, om bijvoorbeeld de tijd te nemen voor een bestuursjaar of een jaar in het buitenland, kan deze nieuwe wetgeving wel eens rouw op hun dak vallen. Toch is er nog weinig sprake van reuring aan de studentenkant van het verhaal. Rellen zoals in Engeland zijn nog niet in het vooruitzicht.

Opbrengst
Het gaat in totaal om 80.000 langstudeerders. Het ministerie wil met deze maatregelen in vier jaar tijd dat aantal met een kwart verlagen. Er is ook al uitgerekend welke opbrengst verwacht wordt. In 2012 zou de maatregel 180 miljoen euro moeten opleveren, daarna neemt dat bedrag af tot 140 miljoen euro per jaar.

Naast de 3000 euro extra die studenten moeten betalen, komt er ook een efficiencykorting voor onderwijsinstellingen. Dat houdt in dat voor elke student die te lang over de opleiding doet, de instelling 3000 euro wordt gekort op haar budget. Dat zou in 2012 190 miljoen euro moeten opleveren.

Bachelor
Uit het document blijkt dat de langstudeerders vooral op bacheloropleidingen op het hbo en de universiteit zitten. Uitgesplitst naar studierichting blijkt dat vooral masterstudenten rechten, economie en taal en cultuur langer over hun studie doen.

Het ministerie van OCW wil niet reageren op de uitgelekte stukken.
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Aanleiding voorlichtingsworkshop
Uit mijn bevindingen als stagiaire op een decanaat ben ik erachter gekomen dat ouders van grote waarde zijn bij jongeren. Jongeren hebben hun ouders nodig om een perspectief te werpen op het keuzeproces van een vervolgopleiding. Na deze bevinding ben ik onderzoek gaan doen. Tijdens mijn onderzoek ben ik achter het onderzoek van Hermien gekomen. Hermien is studievoorlichter op Wageningen universiteit.

Uit onderzoek van Hermien is naar voren gekomen dat ouders behoefte hebben aan begeleiding/informatie over hoe zij hun kind kunnen helpen. Mijn doel is ouders bewust maken. Het gaat niet om informatieverschaffing over hoe je een gesprek kunt aanknopen met kinderen. Mensen bewust maken van iets gaat het beste door iets bespreekbaar te maken. Door het bespreekbaar te maken worden mensen bewust van het feit dat zij iets op een bepaalde manier aanpakken. Als het zou gaan over informatieverschaffing zou een digitale nieuwsbrief ideaal zijn, aangezien informatie altijd vernieuwd wordt. 
Hermien heeft zelf een workshop ontwikkeld voor ouders met als doel ouders informatie te verschaffen over financiering en andere zakelijke feiten. Deze workshop wordt door de ouders als zeer positief ervaren. Dit was voor mij een extra motivatie om voor een workshop/voorlichting te kiezen.

Een workshop/voorlichting is het geven van informatie door middel van communicatie. Het doel ervan is de ontvanger te ondersteunen in een keuze of beslissing of het vormen van een mening. Voorlichting kan gevraagd of ongevraagd plaatsvinden en is vaak grotendeels één richting op: de voorlichter is een expert op het gebied van de voorlichting, de decaan. De rol van de ontvanger, de ouder, is vaak beperkt tot het stellen van vragen. Voorlichting kan op allerlei manieren plaatsvinden, vaak is de voorlichting mondeling, schriftelijk of via tv en film

Inleiding onderwerp
De voorlichtingsworkshop gaat over bewustmaking en begeleiding van ouders waarvan de kinderen voorafgaand aan het examenjaar zitten. Ouders begeleiden hun kind vaak onbewust. Zelfs niets doen is een vorm van begeleiden. Ouders zijn zich hiervan niet altijd bewust.
De doelstelling
De doelstelling van de voorlichtingsworkshop is: ouders bewust een keuze laten maken in de rol die zij spelen bij de studiekeuze van hun kind.

De doelgroep:
De doelgroep: ouders waarvan de kinderen in het jaar voorafgaande aan het eindexamen jaar zitten. Dit houdt in 3 vmbo, 4 havo en 5 vwo.
De voorlichters:
De voorlichting zal gegeven worden door de decanen op de desbetreffende middelbare school. Deze decanen hebben omtrent studiebegeleiding de meeste kennis. Eventueel zouden mentoren de voorlichting ook kunnen verzorgen. Dit is per school verschillend. Op de ene school zijn mentoren goed op de hoogte van wat studiebegeleiding inhoud en op andere middelbare scholen is dit niet het geval.
Per voorlichtingsworkshop zullen er ongeveer 20 ouders aanwezig zijn. Dit betekend dat er meerdere voorlichters moeten zijn.
Inhoud voorlichtingsworkshop

Invulling voorlichting:

Openingswoord door decaan/mentor
Beste ouders,
Welkom bij de voorlichtingsworkshop “ouders als keuzebegeleiders”. U heeft net een voorlichting gehad over wat u zoon/dochter volgend jaar te wachten staat. Ook heeft u informatie gekregen over het MBO, HBO en universiteit.
Deze informatie is overweldigend, dat begrijpen wij. Voor u zoon/dochter is het zeker net zo overweldigend. Zij staan “opeens” voor de keuze van hun leven. Hartstikke spannend natuurlijk. U zoon/dochter staat niet alleen in dit proces. Hij/zij heeft zijn vrienden, de school en natuurlijk u. Zonder dat u het misschien beseft bent u een belangrijke keuzebegeleider voor uw kind. U kunt u kind op meerdere manieren begeleiden. Door deze voorlichtingsworkshop krijgt u hier een helder beeld over en gaat u bewust nadenken over welke rol u het beste kan vervullen.
Uitleg over het ‘puberbrein’ en het effect op de studiekeuze
Er is veel onderzoek gedaan naar hoe het brein werkt bij jongeren. Uit het onderzoek is gebleken dat bij jongeren rond de leeftijd van 16-18 jaar de prefrontale cortex nog niet is volgroeid. De prefrontale cortex is betrokken bij emotionele functies als beslissingen nemen, plannen, sociaal gedrag en impulsbeheersing.
Jongeren hebben hiervoor de invloed van ouderen (ouders) nodig. Ouders kunnen kinderen begeleiden bij het maken van een keuze zodat jongeren wel na gaan denken over de consequenties van hun keuze.
Jongeren vinden het moeilijk om na te denken over wat ze over 20 jaar willen. Naar de toekomst kijken is zeer vaag voor hen. De consequenties van hun keuzes overzien is ook nog moeilijker.

Uitleg over waar de stress vandaag komt, onderbouwen door feitelijke cijfers
Het is duidelijk dat er bij het kiezen van een studie veel stress vrij komt bij leerlingen. Deze stress komt uit de angst van het maken van de verkeerde keuze. Echter, een ‘foute’ keuze bestaat niet. Zelfs bij het kiezen van een verkeerde studie leer je wat namelijk: dit is niet wat ik zoek!
Jongeren denken dat zij op hun 16/18e de keuze van hun leven maken. De juiste studie en daaruit vloeit de juiste baan. Uit onderzoek is naar voren gekomen dat slecht 27% van alle afgestudeerde na anderhalf jaar werkt in zijn afstudeer richting. Slecht 2% van de ouderen (jullie) werkt in de functie die zij voor ogen hadden op hun 18e. 
Vraag: Wie werkt nou in de richting waarvoor hij/zij heeft gestudeerd?
Doorvraag: Hoe komt dit? Waardoor werk je wel/niet in die richting?
Doorvraag: Zijn uw kinderen hiervan op de hoogte?

Uitleg over de 9 persoonstype
Ieder persoon heeft zijn eigen kenmerken (de voorlichter noemt een aantal kenmerken van zichzelf).
Er zijn in totaal 9 persoonstype:
1. De perfectionist: Bij de perfectionist gaat het om het juiste te doen. Aandacht gaat naar wat goed en fout is, vooral wat verbeterd kan worden. De perfectionist zal zijn kind adviseren om alles goed uit te zoeken en gelijk de goede keuze te maken.
2. De helper: Basismotivatie is de goedkeuring krijgen van andere. De helper wil andere graag helpen. De helper zal er eerder voor “onbewust” voor kiezen om te coachen. Dit omdat de helper de kwaliteiten in andere ziet (zijn kind) en wil hem daarin stimuleren
3. De acteur: Basismotivatie is acceptatie verwerven door te presteren. Aandacht gaat naar het uitvoeren van taken. De “acteur” verwacht dat waardering en erkenning gebaseerd zijn op wat hij doet, niet op wie hij is. De “acteur” zal zowel kunnen adviseren als kunnen coachen
4. De romanticus: Basismotivatie is dat men voelt dat verloren is gegaan, hervinden door uniek te zijn. Aandacht gaat naar wat ontbreekt dat belangrijk is. Een “romanticus” is een gevoelsmens. Deze zal dan ook eerder geneigd zijn om te coachen bij zijn kind op gevoel: wat zegt je intuïtie?
5. De waarnemer: Basismotivatie is zich beschermen tegen inmenging door anderen, door zichzelf genoeg te zijn. Aandacht gaat naar waarnemen. Een “waarnemer” zal eerder neigen naar het adviseren. Deze persoon zal zelf eerst veel onderzoek doen naar de verschillende studies en opendagen en zal dan zijn kind adviseren wat hij moet doen.
6. De duivelsadvocaat: Basismotivatie is veiligheid creëren door waakzaamheid, verbeeldingskracht en twijfel. Aandacht gaat naar mogelijk gevaar en bedreiging, wat er mis kan gaan. De “duivelsadvocaat” heeft een gezond wantrouwen ten aanzien van autoriteit. De “duivelsadvocaat” zal eerder geneigd zijn om te coachen maar wel met sturing hierin. Hij zal sturen in de gevaren die erbij komen kijken.
7. De levensgenieter: Basismotivatie is angst en pijn vermijden door het verbeelden en opzoeken van plezierige mogelijkheden. Aandacht gaat naar wat positief is, interessant toekomstmogelijkheden. Ervaringen zijn belangrijker dan het resultaat. De “levensgenieter” zal eerder geneigd zijn om te coachen met sturing. In plaats van te sturen op gevaren zoals de duivelsadvocaat, zal de levensgenieter sturen op plezierige mogelijkheden.
8. De baas: Basismotivatie is respect krijgen door sterk en confronterend te zijn en kwetsbaarheid te verbergen. Aandacht gaat naar macht, sterk zijn, dominantie en willen (be)heersen. De “baas” zal eerder geneigd zijn om te adviseren en zo zijn macht te laten doorschemeren.
9. De middelaar: Basismotivatie is harmonie verwerven door zichzelf te vergeten en zich te richten op anderen. Aandacht gaat naar ingeschatte verwachtingen en wensen van anderen. De “middelaar” zal geneigd zijn om te coachen. Hij zal dan zichzelf wegcijferen en zich helemaal richten op zijn kind.
Ga nu eens bij uzelf na welke van de 9 persoonstypen het beste bij u past. Kunt u met voorbeelden komen waaruit dit is gebleken (voorlichter geeft zelf een voorbeeld)
Uitleg over de 7 keuzestijlen van jongeren
1. Logisch- rationeel kiezen: De logiesrationele kiezer kiest vooral op basis van argumenten en verstandelijke overwegingen.
2. De emotionele keuzestijl: Kiezen op grond van emoties wordt door veel mensen gezien als een bijzonder onverstandige manier van keuzes maken. Dit hoeft echter niet het geval te zijn, enkele voordelen van kiezen op emotionele basis zijn dat je een goed gevoel hebt over je keuze (weinig twijfel!) en je voelt je sterk betrokken bij je keuze.
3. De impulsieve keuzestijl: Impulsieve kiezers staan aan de andere kant van het spectrum tegenover de uitstellende kiezers. De impulsieve kiezers kiezen spontaan, direct, in het moment, op basis van prikkels of neigingen die zij voelen opkomen.
4. De uitstellende keuzestijl: Uitstellen is vaak verstandig als je nog nieuwe relevante informatie verwacht die je keuze kan beïnvloeden of vergemakkelijken. Uitstellen geeft tijd. Echter, soms heb je geen tijd om je keuze meer uit te stellen. Dan is de stress groot en moet je een snelle keuze maken.
5. De eigenzinnige keuzestijl: Eigenzinnige kiezer komen goed voor zichzelf op. Ze volgen hun eigen zin, zo zou je kunnen stellen. Ze weten wat ze willen en zeggen dat ook duidelijk. Eigenzinnige kiezers vinden het ook belangrijk zelf verantwoordelijkheid te dragen voor hun keuze.
6. De meegaande keuzestijl: Meegaande kiezers zijn “ja-zeggers”. Ze gaan mee met de groep. Ze maken zich niet druk over of de dingen graag anders zouden willen. 
7. De intuïtieve keuzestijl: Intuïtieve kiezers baseren hun keuze volledig op onbewuste oordeelprocessen. Er gaat geen bewust en rationeel proces aan vooraf. Ze kiezen op basis van hun intuïtie. 

Uw kind heeft vast en zeker eerder in zijn leven voor een keuze gestaan, bijvoorbeeld welk profiel ga ik kiezen?
Vraag: Kunt u van uw kind aangeven welke keuzestijl hij/zij hanteert. 
Doorvraag: Heeft u dit in andere gelijkwaardige situaties ook gezien? 
Doorvraag: Was u zich bewust dat uw kind op een bepaalde manier kiest?
Link leggen tussen de persoontypes en de keuzestijlen
U heeft net vastgesteld welk persoonstype u bent en welke keuzestijl uw kind hanteert. 
Vragen aan een aantal ouders:
Vraag aan ouder: Welk persoonstype bent u?
Doorvraag: Welke keuzestijl hanteert uw kind?
Doorvraag: Was u zich bewust van dit feit?
De ouders laten nadenken over welke rol, coach/adviseur, zij hebben gespeeld in vergelijkbare situaties
U weet nu welke keuzestijl uw kind hanteert. U heeft ook al nagedacht over vergelijkbare situaties die zich al hebben voorgedaan, zoals profielkeuze. U kunt uw kind begeleiden als adviseur en/of als coach. 
Adviseren: Adviseren is raad en aandacht geven. Je bevindt je in de rol van de expert en vertelt aan andere wat zij moeten doen. Je zou je kind advies kunnen geven over hoe je het moet aanpakken en zelf welke opendagen er allemaal zijn.
Coachen: Coaching is een specifieke vorm van begeleiding, waarmee de degene die gecoacht wordt, het kind, zelf leert zijn of haar keuzeproblemen op te lossen. Veelal gaat het daarbij om de cliënt bewust te maken van de gevolgen van zijn eigen (ineffectief) gedrag en/of om hem of haar nieuwe vaardigheden en competenties aan te leren.

Ouders kunnen hun kind coachen door stil te staan bij de gevolgen van bepaalde keuzes en de kinderen te begeleiden bij de verschillende stappen die gezet moeten worden bij het maken van een studiekeuze. 
Vraag aan iedereen: Schrijf de situatie waarin dit heeft gespeeld uit. Schrijf daaronder uit hoe u uw kind heeft begeleidt in die situatie. Schrijf daaronder uit wat het effect was.
Ouders laten nadenken over welke rol zij willen vervullen bij de studiekeuze van hun kind
U heeft nu een situatie op papier staan waarin uw kind een keuze moest maken. Daarbij heeft u uw rol uitgewerkt en het resultaat.
Vraag aan iedereen: Was u tevreden over het resultaat? Zo nee, wat zou u anders doen als u kind weer voor een keuze staat (studiekeuze)?

Ouders in gesprek met elkaar laten gaan
U heeft nu allemaal opgeschreven wat het effect was en wat eventueel het gewenste effect zou zijn.
Ga nu met de persoon naast u (niet uw partner) in gesprek. Welke situatie heeft hij opgeschreven en hoe heeft hij dit aangepakt? Wat was het resultaat? Is dit zeer verschillend? Zou u het ook op die manier kunnen aanpakken of niet?
Een samenvatting geven van de conclusies
U heeft nu een duidelijk beeld wat er allemaal keuzebegeleiding komt kijken. Een aantal conclusies die ik eruit kan trekken zijn:
-
-
-
-
Einde
U heeft het afgelopen uur nagedacht over uw rol bij de begeleiding van uw kind bij keuzeprocessen. U bent u bewust geworden hiervan. Dit was het doel van de voorlichtingsworkshop. Als dit is gelukt is de workshop geslaagd.
Hartelijk dank voor uw tijd en uw inbreng. Verder heel veel succes in de toekomst bij het begeleiden van uw zoon/dochter en eventueel andere partijen!
Benodigdheden

	Spullen

	Pennen

	Papier

	Laptop

	Beamer

	Smartboard

	Lokaal waar plek is voor ongeveer 20 man

	Stiften op whiteboard 
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� http://www.1001gedichten.nl/gedichten/42535/keuzes_maken/


� Congres VVSL (Vereniging Voor Schooldecanen en Loopbaanbegeleiders) workshop “ouders en studenten als studiekeuzecoaches”.


� Informatie over workshop “hulp bij studiekeuze voor ouders” van de vrije universiteit van Amsterdam en de hogeschool Inholland � HYPERLINK "http://www.vu.nl/nl/opleidingen/vwo-decanen-en-docenten/ouderworkshop-studiekeuze/index.asp" �http://www.vu.nl/nl/opleidingen/vwo-decanen-en-docenten/ouderworkshop-studiekeuze/index.asp� 


� Projectmatig werken, Gert Wijnen en Peter Storm, 24e druk, Spectrum Hoofdstuk 5.2 De projectfasen blz. 105


� � HYPERLINK "http://www.museumkennis.nl/nnm.dossiers/natuurdatabase.nl/i005011.html" ��http://www.museumkennis.nl/nnm.dossiers/natuurdatabase.nl/i005011.html� onderzoek naar het brein


� � HYPERLINK "http://nl.wikipedia.org/wiki/Prefrontale_cortex#Functie" ��http://nl.wikipedia.org/wiki/Prefrontale_cortex#Functie� betekenis prefrontale context, wikipedia


� Presentatie Tom Luken VVSL (Vereniging Voor Schooldecanen en Loopbaanbegeleider) 24 maart Amersfoort


� Presentatie Tom Luken VVSL (Vereniging Voor Schooldecanen en Loopbaanbegeleider) 24 maart Amersfoort


� http://www.studiekeuzecoaches.nl/generatie-einstein.html


� Slideshow Linda Kluijtmans http://www.slideshare.net/lindakluijtmans/presentatie-generatie-einstein


� Verslag VVSL door Jaap Jansen, Student communicatie en multimedia design http://www.vvsl.nl/images/stories/documenten/VvSL_bijdrage_JaapJansen.pdf


� Presentatie Tom Luken VVSL (Vereniging  Voor Schooldecanen en Loopbaanbegeleider) 24 maart Amersfoort


� Workshop VVSL congres van Saskia Kunnen, ontwikkelingspsycholoog http://www.vvsl.nl/images/stories/documenten/Presentatie_studiekeuze_stapje_voor_stapje_S._Kunnen.pdf


� De gehele uitwerking van het onderzoek van Hermien kunt u vinden in de bijlage


� � HYPERLINK "http://headlines.nos.nl/forum.php/list_messages/22564" ��http://headlines.nos.nl/forum.php/list_messages/22564� Artikel NOS�Gehele artikel in de bijlage


� http://odulphus.dedecaan.net/actueel/algemene_info


� In de bijlage een uitgebreid overzicht over de fases


� Onderzoek Hermien Miltenburg


� Adviseren als tweede beroep, Resultaat bereiken als adviseur; Hannah Nathans; derde druk; ISBN 978-90-13-02880-5; hoofdstuk 2 blz. 33


� Kiezen is een kunst, zo help je scholieren op weg; Paul Beekers; 2006; ISBN 90-6508-556-4 hoofdstukken 5 t/m 11; blz. 41 t/m 79


� Adviseren als tweede beroep, Resultaat bereiken als adviseur; Hannah Nathans; derde druk; ISBN 978-90-13-02880-5; hoofdstuk 2 blz. 32


� Informatie over coaching http://www.leerwiki.nl/Wat_is_coaching%3F


� � HYPERLINK "http://nl.wikipedia.org/wiki/Voorlichting" �http://nl.wikipedia.org/wiki/Voorlichting�





� Het draaiboek met daarin alle informatie kunt u vinden in de bijlage


� Artikel NOS http://headlines.nos.nl/forum.php/list_messages/22564


� � HYPERLINK "http://nl.wikipedia.org/wiki/Voorlichting" �http://nl.wikipedia.org/wiki/Voorlichting�





� Informatie over coaching http://www.leerwiki.nl/Wat_is_coaching%3F
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