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Voorwoord

Ik moet steeds denken aan de voorkant van mijn basisschoolrapport. Daarop prijken twee kindertjes, getekend door Dick Bruna. In simpele eenvoud, mooi, sterk en duidelijk. Ik moet ook denken aan mijn basisschool, het Sint Sebastianus in Velden.

Ik moest er nog zijn, voor een van mijn interviews. Beelden kwamen boven drijven. Gezichten van mensen waarmee je op school zat; de pesterijen richting Geertje van Helden, het gebit van juf Konijnenburg, samen met maatje Maurice links vooraan in de klas.

Buiten de ontdekkingen die je als kind deed buiten school, is daar mijn leven lang leren gestart  Nu, meer dan dertig jaar later, ben ik nog steeds aan het leren. Ik ben dolgelukkig dat ik op 37-jarige leeftijd nog heb besloten om een studie te starten. Leren is vooral ontdekken, jezelf uitdagen. Samen met anderen, maar ook alleen.

Ik geloof zelf heilig in het bouwen van fundamenten. Een onderdeel van het bouwwerk dat je niet ziet, maar waar wel alles op rust. Zo zie ik het (basis)onderwijs: als een fundament. 

In een belangrijke levensfase van de mens, de eerste 10 jaren tot aan de puberteit, is de vorming tot mens essentieel, maar daardoor kwetsbaar. 

Aan enthousiasme ontbreekt het niet in het onderwijs, enkelingen daargelaten. Maar is enthousiame genoeg om gezonde, levensvreugdige en ontdekkende mensen af te leveren van school? Hoe staat het met de huidige en toekomstige Konijnenburgen?

Ik hoop met dit werkstuk een bijdrage te leveren aan de aandacht voor het fundament basisonderwijs. Je ziet het niet, maar het is er wel.

Mart Hermkens

Deeltijdstudent Heao Communicatie, Fontys Hogeschool Eindhoven.

Inleiding 

Met dit rapport wil ik voor mijn opdrachtgever er een bijdrage aan leveren dat zij in de toekomst kan rekenen op bewuste, gedreven en leergierige studenten. 

Daarnaast hoop ik dat het een discussie veroorzaakt in het basisonderwijs. 

Na deze inleiding schets ik kort de geschiedenis van Fontys Pabo Limburg.

In de eerste fase van mijn onderzoek ga ik kort en krachtig de situatie schetsen die te maken heeft met het probleem van de opdrachtgever.

Het is een verkenning op onbekend terrein.

Daarna komt een verkennend onderzoek aan bod: gegevens, feiten en signalen die ik heb verzameld. Allereerst uit een mooie publicatie, een boek van Mineke van Essen. Zij beschrijft als ex-kwekelinge en huidig wetenschapster 200 jaar kwekelingen-onderwijs in Nederland. 

Ook heb ik 14 interviews gehouden met mensen die allemaal wel direct en indirect te maken hebben met het basisonderwijs en de Pabo Limburg. In de scriptie zelf komen alleen de belangrijkste zaken vanuit het onderzoek aan bod. Vragenlijsten en uitgebreide gevolgtrekkingen staan in de bijlagen. 

In het tweede fase komt alles samen: de conclusies en gevolgtrekkingen, de visie op communicatie die het probleem en de mogelijke oplossing voor de opdrachtgever in een kader zetten. 

Ik wens u veel leesplezier. En als dat niet het geval is, hoop ik op zijn minst dat het voor een constructieve aanpak zorgt van een vervolg in het streven naar een blijvende oplossing voor de opdrachtgever. 

Wie is Fontys Pabo Limburg?

In 1903 stichtten de Zusters van de Goddelijke Voorzienigheid een kweekschool in Venlo. Tot eind 19de eeuw was deze school een normaalschool.

Na de Tweede Wereldoorlog verdween de Venlose Jongenskweekschool, de jongens werden in de loop van de vijftiger jaren van na de oorlog toegelaten tot eerstgenoemde kweekschool. Daar zaten voorheen alleen meisjes op. 

Het aantal leerlingen groeide sterk. In 1947 waren er 68 leerlingen, in 1968 al 480.

Na de Mammoetwet in 1968, er kwam ook een nieuwe kweekschoolwet, onstond de Pedagogische Academie. Tot 1984 blijft dat zo. Maar met het samengaan van de opleidingsschool voor kleuteronderwijs wordt in 1984 de Pabo geboren. 

Sinds 10 jaar valt de Pabo Limburg onder de Fontys Hogescholen, als een van de vele Hbo-opleidingen die door dit onderwijsinstituut in Zuid-Nederland worden aangeboden. Net als de Pabo zijn vele pedagogische academieën opgegaan in grote onderwijsinstuten. In haar boek ‘ Tussen akte en ideaal, 200 jaar basisonderwijs in Nederland’  geeft Mineke van Essen aan dat er nog slechts zeer weinig Pabo’s zijn die zelfstandig functioneren.

In de periode van 1974 en 1984 verbeterde de kwaliteit van de school steeds meer, ook vanwege het model Didactische Analyse. Helaas begon ook gelijktijdig de terugloop van het aantal studenten. Teruglopende werkgelegenheid in het basisonderwijs, andere opleidingen werden gezocht door jongeren. Er deed zich een raar verschijnsel voor: de kwantiteit liep terug, de kwaliteit verbeterde. Het leidde echter tot ontslag voor docenten, zinvolle discussies van vakgenoten namen af.

Structurele samenwerking met het beroepen- en werkveld kreeg vorm in de jaren tachtig van de vorige eeuw, door de introductie van de STIP-werkgroep (Stage- en InstituutPracticum). Het was de basis voor eerste vergaande afstemming met het beroepenveld. 

Een verdere verbetering ontstond in 1993 door de invoering van de Lio, een leraar in opleiding. De student was en is in de stagesperiodes volledig verantwoordelijk voor een klas.

In het schooljaar 2002-2003 was ruim tweederde van de 4de jaars studenten betaald lio-medewerker. 

Er zijn in de loop van de jaren een aantal visitaties geweest: naast positieve beoordelingen was vooral de tweede visitatie, ergens halverwege de jaren ’90, een bittere pil. De visitatie pakte negatief uit, maar was voor de Pabo wel aanleiding om te bouwen aan verbetering.

Om de 5 Pabo’s in Limburg samen te voegen, ook die van Maastricht en Heerlen, dat was een brug te ver. Zoals de directies het zelf verwoorden. In Limburg heeft de Fontys Pabo Limburg nu 3 vestigingen, waar de studenten les volgen. Deze locaties zijn Venlo, Roermond en Sittard. Elke vestiging valt onder de Pabo, maar ieder heeft zijn eigen sterke en minder sterke kanten. De huidige directie streeft naar meer afstemming, een toekomst met één visie.

De eerste fase: verkenning 

Beschrijving Empirie 

De basis van de opdracht 

Dit schrijft Jan van den Berg in zijn eerste mail aan mij:

‘ Neem even contact op met Pauline Huijden, zij is secretaresse van de Pabo Limburg en ze zit in Venlo (zie fontys online) dan kunnen we een afspraak maken. Het gaat er kort gezegd om dat er een communicatieplan voor de campus van Fontys in Venlo moet komen en ik wil voor de Pabo in Limburg (drie locaties: Venlo, Roermond en Sittard) het interne en externe communicatiebeleid opzetten/doorlichten/nieuw leven inblazen. We moeten samen maar even bekijken wat er tot de mogelijkheden behoort ’. 

De mail is begin juli 2005 aan mij gestuurd, nadat eerder de opdracht van de Pabo Limburg op mijn bord kwam te liggen. Jan van den Berg is de huidige directeur van de Pabo. Hij is sinds 2004 aan het roer komen staan en wil wezenlijke veranderingen doorgevoerd zien. 

Twee aspecten die spelen voor de opdrachtgever

in een aantal oriënterende gesprekken na juli 2005 met de Pabo Limburg, komen een tweetal aspecten bovendrijven. Het zijn volgens de opdrachtgever de zaken waarmee een onderzoek, in relatie tot de probleemstelling, rekening moet houden. 

Deze twee zaken zijn...
1.
Profiel basisonderwijzer/student.....

Al snel blijkt dat het niet zomaar een communicatieplan wordt. Er ligt een behoorlijk traject dat doorkauwd moet worden. Dat blijkt vooral uit aspecten van het profiel, zoals de Pabo deze graag ziet voor de ‘ nieuwe en aanstormende student ‘ van de komende jaren. En niet alleen voor de student. Ook de huidige groep leerkrachten wordt erbij geschaard, nog redelijk vers en net afgeleverd door de Pabo.  

De jonge man of vrouw moet volgens de nieuwe koers

· rekenen en schrijven beheersen.

· betrokken zijn bij mens en maatschappij.
· inzicht  hebben in maatschappelijke ontwikkelingen. Daarbij heeft hij of zij niet alleen zaken die relevant zijn voor het beroep in beeld, maar ook zaken als economie, politiek, etc.
· een beroepstrots hebben. Woorden die hierbij horen zijn assertiviteit, sociale vaardigheid. 
· Het uitdragen van een verantwoordelijke en nuttige functie in de maatschappij moet beter, moet scherper gedaan worden. 

2.
...en het basisonderwijs zelf

De zwakte bij het basisonderwijs is volgens de Pabo Limburg dat basisscholen nauwelijks draagkracht hebben voor de gezamenlijke visie. Veelal zijn er vrouwelijke collega’s die werken als onderwijzer, er hun geld verdienen en met de kinderen bezig zijn. Maar er is weinig draagkracht bij de directies, schoolbreed, om een gezamenlijke visie te onderschrijven en uit te dragen. 

Toetsend gesprek met een leraar basisonderwijs

Het profiel van de Pabo en de student, samen met het basisonderwijs zelf: 

zijn dit de twee belangrijke aspecten die aandacht verdienen? Zijn dit twee zaken die, wanneer ze op de schop genomen zijn, leiden tot een beoogd resultaat? 

Voordat ik echt aan de slag ga met diepgaander onderzoek, heb ik een toetsend gesprek met een leraar uit het basisonderwijs, 40 jaar, oud leerling van de Pedac en jaren werkzaam geweest in het bedrijfsleven. In bijlage 1 vindt u een kort verslag van dit gesprek. 

Ik probeer o.a. te achterhalen of bovenstaande twee aspecten die mijn opdrachtgever Pabo Limburg noemt ook de kern van probleem zijn.  Ook is deze eerste oriëntatie bedoeld om te komen tot de formulering van een probleemstelling.

Belangrijke signalering verkenningsfase:

Het geluid wijkt niet erg veel af van datgene wat de Pabo aan geluid afgeeft, al zijn er een aantal verschillen. Dat verschil zit hem vooral in de opmerkingen over de visie op basisonderwijs. Er wordt geen waardeoordeel gegeven, maar de Pabo zegt zeer weinig draagkracht te bespeuren voor een gezamenlijke visie. Maurice daarentegen meldt dat verschillende visies, schoolconcepten,  steeds meer op elkaar afgestemd worden. 

Toch lijkt deze eerste verkenning een richting op te wijzen. Het gaat dan met name om de rol van de leraar, om de kwaliteiten van hem of haar. Ook komt het basisonderwijs zelf aan bod. De visie, en daarmee de alledaagse praktijk op basisscholen, lijkt een waardevol punt van discussie. Omdat deze nogal breed uitgewaaierd is binnen het werkveld.

De eerste fase: probleemstelling en onderzoek

Het probleem van de opdrachtgever
Wat is het probleem van de Pabo Limburg?

Nadat ik met de opdrachtgever, via een korte verkenning in het veld een eerste beeld vorm van het basisonderwijs en van de opleiding tot leraar basisonderwijs, komt onvermijdelijk de vraag boven drijven waar het onderzoek naartoe leidt. 

Met andere woorden: wat speelt er voor de opdrachtgever? Wat is het probleem?

In praktische zin wil de Pabo doelbewustere jongeren aantrekken. En dan vooral toch ook mannen. Er is volgens de Pabo Limburg een scheve verhouding: 4 op de 5 studenten is vrouw.

De Pabo wil een krachtiger profiel. Haar opleiding moet kwalitatief ‘op orde zijn’. En ze zou meer kunnen aansluiten op een visie over basisonderwijs. Het opleidingsinstituut wil een serieuze kandidaat worden in de reeks van vervolgopleidingen die na het voortgezet onderwijs voor jongeren aan bod komt. De aanstormende studenten moeten de Pabo als een volwaardige en interessante opleiding zien.  

De opzet van mijn onderzoek/plan van aanpak
Mijn empirie omvat (vooral) onderzoek in een praktijksituatie. Ik zet de organisatie Pabo Limburg in haar biotoop. Ik probeer met behulp van de 2 aspecten die spelen volgens de opdrachtgever die relevante biotoop in kaart te brengen.

In ieder geval komen als onderzoekseenheid de Pabo zelf, het basisonderwijs en de rol van leraar aan bod.

Ook komen het huidig en gewenste niveau van studenten en startende leraren basisonderwijs aan bod. 
Het onderzoek in een praktijksituatie is van belang omdat ik 

> nog weinig zicht heb op wat het basisonderwijs doet, wat haar geschiedenis is.

> met mensen die betrokken zijn bij het basisonderwijs, die betrokken zijn bij de Pabo Limburg, interviews moet houden. Per slot van rekening plaatst de Pabo Limburg een deel van het probleem rondom het basisonderwijs zelf. Ik wil de meningen, ervaringen en feiten uit het basisonderwijs zelf halen. 

Ik formuleer de volgende (voorlopige) probleemstelling, in aanloop naar mijn deskresearch en interviews, op basis van mijn eerste verkenning:

Hoe kan de Pabo Limburg, rekening houdend met meningen en belangen van relevante doelgroepen en publieksgroepen, een visie over basisonderwijs en haar rol in hierin ontwikkelen. Hiermee een duidelijk profiel/identiteit neerzetten, zodat het vak(gebied) van onderwijzer in het beroepenveld krachtiger en beter dan nu geprofileerd wordt, waardoor  jongeren die kiezen voor de Pabo als opleidingsinstituut hierdoor een bewuste keuze maken.
Mijn onderzoek wordt slechts dan,  wanneer de probleemstelling in het kader van een visie op communicatie gesteld wordt, in directe relatie gebracht met theoretische principes. Dat gebeurt in de tweede fase. 

De volgende stappen neem ik om een antwoord op de probleemstelling te krijgen. 


De stappen na de verkenning:

1. desk- & fieldresearch => doel is om zicht te krijgen op basisonderwijs, op de geschiedenis en huidige status van de opleiding tot leraar basisonderwijs (eerste fase).

2. omschrijving van visie op basisonderwijs en de praktijk anno 2006 (eerste fase).

3. belangrijkste gevolgtrekkingen uit de research in kaart brengen (eerste fase).

De gevolgtrekkingen dienen voor de tweede fase van mijn scriptie/onderzoek: ik stel ze in het licht van de visie op communicatie en gebruik ze voor advisering en voor het vaststellen van een vervolgtraject (tweede fase). 

Stap 1 na verkenning

Deskresearch

Het boek van Mineke van Essen, onlangs verschenen in de boekhandel, gebruik ik als input voor mijn interviews, mijn Labels en mijn eerste analyse.

Dit boek met de titel “Kwekeling tussen akte en ideaal”  beschrijft 200 jaar basisonderwijs in Nederland vanaf 1800 tot aan het jaar 1970. 

Het boek wordt aangeraden door mijn opdrachtgever. Het blijkt een degelijk en goed onderzoek te zijn.  

Het boek is voor mij een verdere oriëntatie en voordat ik met mijn fieldresearchdeel startte heb ik het boek gelezen. Zie bijlage 2 voor een korte samenvatting. 

Het boekwerk ‘ Kwekeling tussen akte en ideaal ‘
Het boek ‘ Kwekeling tussen akte en ideaal ‘ is waardevolle informatie.

Het verschaft de lezer een beeld van 200 jaar opleiding tot leraar basisonderwijs.

Het boek ontrafelt veronderstellingen, mythen en vooroordelen. Het geeft inzicht. 

Belangrijke signalering desresearch:

1. de opleiding en de toelatingseisen voor de opleiding tot basisonderwijzer staan erg bloot aan politiek en economische agenda’s en situaties.

2. een eeuwig knelpunt: de kwaliteitsverhoging van de opleiding.

3. vernieuwing en beoogde verbeteringen rondom het onderwijs stonden en staan los van doelen die pur sang met lesgeven te maken hebben. 

De ambivalentie van het beroep hebben vaak met die beoogde vernieuwing 

en verbetering te maken. En niet zozeer met het lesgeven zelf.

Fieldresearch 

Dit deel is verdere aanvulling om onderzoeksgegevens boven tafel te krijgen. Ik heb aan de probleemstelling een aantal hoofdvragen, thema’s gehangen. En daarvan afgeleid kwam een lijst met deelvragen. Zie bijlage 3. 

De interviews: de labels als registratie van verschillen en overeenkomsten

Om alvast als lezer zicht te krijgen op de interviews, een opsomming van de hoofdvragen/thema’s:

· landelijke wervingscampagne

· het beroep van onderwijzer

· de Pabo Limburg

· het ideale basisonderwijs

· visies over basisonderwijs

Tijdens deze onderzoeksfase ging ik aan de hand van interviews met mensen die direct en indirect met het basisonderwijs te maken hebben, kijken waar verschillen en overeenkomsten zitten. Ik noemde deze labels, input voor het vervolg van mijn onderzoek. Ik probeerde door geografische spreiding, ook omdat de Pabo zelf drie vestigingen in Limburg heeft, en door verscheidene mensen (met verschillende functies!) te interviewen, een zo breed mogelijk beeld te krijgen. Uiteindelijk kwam ik tot 14 interviews.

De top 8 van labels

	Label
	Aantal 
	Steekwoorden 

	profilering
	53
	professionaliteit, inhoud, werving op scholen, rolmodel, regionale media.

	visie basisonderwijs

	44
	inspelen op onderwijsconcepten, profileren, kwaliteit, deskundigheid, rol onderwijzer.

	rol van de leraar
	30
	sterke persoonlijkheid, gedegen vakkennis, groot denkvermogen, professional, maatwerk, werving & profilering, vakgebied.

	output/aflevering van studenten

	28
	twijfelachtig, goed niveau, motief en motivatie.

	agendasetting jongeren
	27
	vrouwenberoep, imago, eigen ervaring door familie/vrienden.



	keurmerk/selectie

	27
	leeftijdsgrens, hogere toelatingseisen, serieuze Hbo-opleiding, kwaliteitseisen.



	afstemming beroepenveld

	26
	in uitvoering, werving jongeren, concrete samenwerking, practische problemen, visie, docenten pabo.

	mate professionaliteit
	23
	strakkere doelen, vakkennis, rol leraar, innovatief, carrièreladder, verantwoordelijkheid.


De volgende labels rolden het vaakst uit de bus, kwamen het meest voor in de interviews. De duiding van een label is juist, of komt dicht in de buurt van wat er in de tekstpassages door respondenten gezegd is geworden.

Signalering fieldresearch: 

De beeldvorming rondom het beroep is hardnekkig. 

Wervingscampagnes zijn wenselijk, maar missen inhoud en afstemming met het beroepenveld. Bovendien wordt er  getwijfeld aan het concrete resultaat van zulke campagnes. Een van de thema’s hierbij is lokaal of regionaal campagne voeren, in plaats van landelijk. 
Over de kwaliteit van de studenten die de Pabo aflevert wordt verschillend gedacht.  Een meerderheid is voor strengere toelatingseisen. 

Een andere punt is de leeftijdsgrens van de aanstormende student. Voor de ene helft mag die grens omhoog, de andere helft meent dat leeftijd geen problemen oplevert. De afstemming door de Pabo met het basisonderwijs is in gang gezet. 

Opmerkingen zijn: in hoeverre gaat de Pabo een visie concreet afstemmen,  wie krijgt welke rol en welke partijen gaan meedoen? Zaken als innovatie, onderwijsconcepten, kennisinstituut passeren hier de revue.

Er is een roep naar meer professionaliteit: vakkennis, groot denkvermogen, een leraar die verantwoordelijkheid neemt en verantwoording durft af te leggen. 

Een ander aspect van professionaliteit wat wordt genoemd is afspraken maken en nakomen. 

De respondenten geven aan dat het een interessant en afwisselend beroep is, mits de leraar zelf zorgt voor goede,eigen inbreng en ambitie. 

Salarissen worden als ‘ goed’  ervaren. Een respondent plaatst wel een kantekenening:  de hoogte ervan moet gerelativeerd worden door werkdruk, taakbelasting, ontbreken van een carrièreladder.

Deze ladder vinden veel respondenten noodzakelijk, een minderheid twijfelt of deze ladder ook echt gestalte krijgt. 
Stap 2 na verkenning

Een visie op basisonderwijs

Om u als lezer snel een beeld te schetsen van een visie op basisonderwijs, de alledaagse praktijk in het basisonderwijs in Nederland van 2006, in het kort de huidige situatie.

Er zijn allerlei schoolconcepten in Nederland, die door een bepaald gedachtengoed ontstaan zijn. 

Elk concept stelt het leren van kinderen centraal. Elk concept meent door haar aanpak het kind een goede en gedegen ontwikkeling aan te bieden. Het kind doorloopt van kleuter naar vroegpuberteit een belangrijke ontwikkeling.

Er zijn een aantal concepten die al wat jaartjes meedraaien: Jenaplan, Montessori. Maar er zijn ook nieuwere stromingen ontstaan: Iederwijs, het ontwikkelingsgericht onderwijs.

De visie van de huidige Pabo’s verschillen deels ook, al proberen de meeste opleidingsinsituten waardevrij te zijn:  studenten worden geattenteerd op verschillende onderwijsconcepten, maar de Pabo (Limburg!) sluit in essentie geen concept uit. 

In de praktijk komt er het op neer dat studenten slechts met weinig concepten kennis maken. 

Bepaalde Pabo’s  springen er wel uit. De antroposofische leer van Rudolf Steiner vindt zijn uitvoering op de Vrije School. In Zutphen is er een Pabo die voor deze visie en leer van Steiner speciaal leraren basisonderwijs opleidt.

Steeds meer leren basisscholen over en weer van elkaar voor wat betreft concepten, maar van afstemming is nog geen sprake. Bewuste ouders zouden kunnen kiezen voor niet-praktische redenen zoals ‘het schoolconcept’. Maar de realiteit is anders: in de nabijheid van de woonplek zijn er óf te weinig basisscholen, óf het ontbreekt aan een diversiteit van concepten. 

In bijlage 4 vindt u een voorbeeld van een schoolconcept. 

Stap 3 na verkenning

Analyse van de 1ste fase

Onderzoek tot nu toe wijst erop dat het basisonderwijs en de Pabo veel last hebben van een sterk wisselend beroepsbeeld. 

De vraag is of het profiel van de Pabo hierbij niet direct in de invloedssfeer ligt van dit beroepsbeeld. 

Heeft de Pabo gelijk? Is haar profiel niet krachtig? En waar liggen oplossingen: het veranderen van haar curriculum? Of van haar toelatingseisen? 

Waar ligt hier de scheidslijn tussen een interne en externe oplossing?

Er werken bijvoorbeeld krachten van buitenaf:

a. er is een hardnekkige beeldvorming, de ambivalentie van het beroep.

b. de politiek en economie regeren en beheren deels de agenda’s van het basisonderwijs en de Pabo’s. 

Wisselend beroepsbeeld

In veel onderzoeksgegevens is het beroepsbeeld prominent in beeld. Het boek van Van Essen besteedt aandacht aan dit aspect. Als ex-kwekeling meent Van Essen dat de ambivalentie van het beroep altijd al heeft bestaan. 

Zij constateert eveneens dat bovengenoemde krachten van buitenaf de beroepssector en de opleidingsinstituten geen goed doen. Maar tegelijkertijd constateert zij dat de beroepssector zelf, inclusief de opleidingsinsituten, bijdragen aan een weifelend beeld van het basisonderwijs. 

Twee belangrijke aspecten die volgens haar meespelen:  de kwaliteitsverhogingen van de opleiding en de vernieuwingen binnen het onderwijs. Deze vernieuwingen zouden vaak los staan van het lesgeven zelf.

Indien de gehele beroepssector een wisselend beeld heeft, hoe staat het dan met de Pabo? 

Is er een directe relatie te bespeuren? Kan dat er zo uit zien in een schema?




    

                                         

Een directe relatie tussen het profiel van de Pabo en het beroepsbeeld kan betekenen dat een deel van een mogelijke oplossing buiten de muren van het opleidingsinstituut ligt. 

Een oplossing zou voor meerdere partijen gunstig kunnen uitwerken: niet alleen krijgt de Pabo een beter en krachtiger profiel, de gehele beroepssector houdt zichzelf tegen het licht en probeert gezamenlijk een andere weg op te gaan. 

Ik noem het bewust geen ‘nieuwe’  weg, want zoals Van Essen benadrukt werkt vernieuwingsdrang schijnbaar vaak negatief door op de ambivalentie van het beroep. 

In bijlage 5 staat zowel voor de Pabo als voor het basisonderwijs het profiel en de relatie van beide partijen centraal. Tevens worden de profielen getoetst aan een aantal variabelen. 

De tweede fase: de weg naar richtingsgevoel

Afweging van zaken

Uit de eerste fase zijn door het onderzoek een aantal zaken boven komen drijven.

Het is de vraag of een wervingscampagne door Pabo Limburg op korte termijn bedacht en uitgevoerd moet worden (autonome koers) ? Of dat een eigen profiel vastgesteld wordt? 

Kan een gezamenlijk richtingsgevoel uitkomst bieden? Een gevoel waarvan Pabo Limburg en het basisonderwijs zullen gaan profiteren?

Per slot van rekening streeft men toch, bewust en/of onbewust, een gezamenlijk doel na. En dat is de opvoeding en vorming van kinderen, waarvoor de Pabo voor het basisonderwijs hofleverancier is van startbekwame leraren.  

Waarom gezamenlijk een richtingsgevoel zoeken? 

1. men profiteert van kennis en ervaringen van anderen

2. men kan gezamenlijk een richtingsgevoel gaan duiden, profiel en beroepsbeeld gaan beter aansluiten

3. zowel het profiel van de Pabo, alsook het weifelend beeld van het beroep zijn toe aan opwaardering

Een autonome koers 

We zoeken een oplossing en uitvoering die een deel van een complex probleem omhelst. Daarmee lopen we het risico door enthousiasme te blijven steken in een teleurstelling: het beoogde resultaat wordt niet gehaald. 

Een voorbeeld:  de Pabo Limburg kan een verfijnde, uitgekiende wervingscampagne op touw zetten. Ze onderzoekt waar de jonge mannen zitten, hoe men ze het best kan aanspreken. Ze start de campagne. Wat levert dit op?

In het gunstige geval dat daar het probleem ligt, zijn we klaar:  (mannelijke) studenten stromen naar Pabo Limburg. In een ongunstig geval, wanneer de relatie tussen beroepsbeeld-curriculum-identiteit/imago-profiel Pabo daadwerkelijk speelt, dan is geld over de balk gegooid. Immers, de jongeren hebben in de overdracht door media, door vrienden en de politiek nog steeds een twijfelachtig beeld van de beroepssector. Te weinig mannen worden geworven. 

Richtingsgevoel

Niemand is erbij gebaat dat de huidige situatie blijft bestaan. Als het twijfelend beroepsbeeld in de praktijk er inderdaad voor blijft zorgen dat te weinig mannen als leraar in het basisonderwijs aan de slag gaan, wat dan? 

Het basisonderwijs heeft wellicht behoefte aan meer mannen in de klas. Maar waarom komen die mannen niet?  Komt het doordat het beroepsbeeld, hoe terecht of onterecht ook, bij studenten die de Pabo wil aantrekken niet compleet en twijfelachtig is? 

Wat nu?

Uit onderzoek komt naar voren dat er een relatie is tussen beroepsbeeld-curriculum-identiteit/imago-profiel Pabo. Wat het onderzoek niet aantoont is hoe sterk of zwak deze relatie is. Maar we moeten er wel rekening mee houden. 

Dit maakt de keuze voor de autonome koers van de Pabo risicovol. De kans op snel succes is aanwezig, maar net zo groot is de kans op mislukking. 

Kiezen voor richtingsgevoel is een keuze voor meer zekerheid. Er wordt naar een breder verband gekeken. Dit is een keuze voor de lange termijn. 

Richtingsgevoel in het licht van communicatie

Het gezamenlijk richtingsgevoel kan een eerste stap zijn in verbetering van de huidige situatie. 

Het basisonderwijs is hierbij in staat het interessante en veeleisend beroep van leraar beter te profileren. De Pabo is in staat haar identiteit, haar curriculum beter te duiden. 

Gezamenlijke aanpak komt de beeldvorming uiteindelijk ten goede.

Om het richtingsgevoel vanuit het vakgebied van communicatie te belichten en te onderbouwen, wil ik graag 3 aspecten uit de communicatietheorie aandragen.

Deze aspecten zijn:

1. een visie op communicatie: de mogelijkheden van richtingsgevoel. 

2. identiteit en imago: het probleem van de Pabo in breder perspectief.

3. tool voor verandering: veranderingscommunicatie in de praktijk

aspect 1: visie op communicatie, richtingsgevoel

De communicatiewetenschapper prof.dr. C.M.J. van Woerkum heeft in juni 2003, tijdens een inaugurele rede, een aantal belangrijke zaken over visie op communicatie verteld. 

In deze rede komt de visie van communicatie vooral als cultuurprocesbenadering naar voren.  Cultuurprocesbenadering beschouwt communicatie als een veel groter proces dan een schakeling van sociale processen. Het eigene van communicatie moeten we namelijk niet zoeken in het overbrengen en verspreiden van boodschappen. De cultureelprocesbenadering volgend kan er geen sprake zijn van beheersbaarheid van communicatie vanuit een organisatie. 

In tegenstelling tot de sociaalprocesbenadering, gaat de cultuurprocesbenadering uit van onzekerheid als basis voor het bestaan van de organisatie. Men gaat er in deze benadering dan ook van uit dat niet alles te beheersen of zelfs te traceren is. Wat niet te traceren is, zal men in een ´verhaal´ moeten invullen. Door creatief vooruit te denken, waarbij men zich voortdurend beweegt op de grens van volgen en trendsetten. Voorop staat het proactief runnen van de organisatie, rekening houdend met de eigenheid van de organisatie en de grenzen die zij stelt. 

Via communicatiemanagement krijgt een organisatie aansluiting en blijft in ‘ tune ‘  met haar veranderde omgeving. Er zijn volgens van Woerkum geen ontvangers in het communicatieproces. Het is een co-productie met gelijkwaardige en gelijknamige rollen.

Er is tegenwoordig meer sprake van een consultatiemodel: een steeds actievere gebruiker komt met antwoorden, in plaats van vragen. 

Stuurbaarheid van communicatie en boodschappen is een illusie. 

Daartoe behandelt van Woerkum 3 thema’s. 

1ste  thema: organisatie/omgevingsrelaties

Een gezamenlijk gesprek, waarbij motieven, dilemma’s en impliciete veronderstellingen op tafel komen te liggen dient het doel van begrip. En dus communicatie. Organisatie en relatiegroepen leren gezamenlijk anders tegen een onderwerp aan te kijken, Interactie en reframing leidt tot gemeenschappelijke verstandhouding.
2de thema:  de planning van de communicatie
Het doel en middel plannen, als serieus instrument voor organisatie-omgevingsvraagstukken,  is een utopie. Het is daarom raadzaam een sterk richtingsgevoel te ontwikkelen, zonder daarbij al te straf vast te houden aan het einddoel. De juiste richting wordt gevonden in interactie en dialoog met de omgeving. 

3de thema:  de tijd en kanalen

Gesproken taal is beter dan geschreven taal bij het verkrijgen van een gemeenschappelijk richtingsgevoel. Het zijn de bedoelingen van eenieder, elke partij in kwestie, die hiervoor zorgen. De kracht zit volgens van Woerkum in het orale, en daarbij is het goed te letten op de manier waarop deze orale boodschap wordt uitgezonden.

Laten we de 3 thema’s van Van Woerkum eens afzetten tegen het probleem van de Pabo op dit moment.

Het gemeenschappelijk richtingsgevoel zou allereerst binnen de Pabo zelf handen en voeten kunnen gaan krijgen en vervolgens (of tegelijkertijd) in interactie met het beroepenveld, het basisonderwijs. 
Met als doel te komen tot gemeenschappelijke verstandhouding. Er zou een slim en consistent antwoord kunnen komen op de hardnekkige ambivalentie van het beroep. Een ambivalentie die waarschijnlijk daardoor ook vastkleeft aan de opleiding van leraar basisonderwijs.  

Vooralsnog lijkt hierbij gezamenlijk overleg de manier om dat richtingsgevoel te verkijgen.

Aspect 2: identiteit en imago

Eerder in dit rapport kwam het wisselend beroepsbeeld aan bod. Het beeld dat wel eens meer invloed zou kunnen hebben op het profiel van de Pabo. 

Identiteit, dat ben je. Maar een imago, dat spelt iemand van buitenaf je op. 

Dat is kort en simpel gezegd wat beide begrippen inhouden. 

Een wisselend beroepsbeeld, en dat laat Van Essen in haar boek ook blijken, heeft niet alleen invloed op het beeld wat anderen van je hebben, maar ook op datgene wat je meent te zijn of te moeten zijn. 

Teveel wisselingen, teveel denkbeelden en uitvoeringen vanuit het basisonderwijs en opleidingsinstituten schaden het eigen profiel. En daarmee de identiteit van een organisatie en branche. Want wie ben je nu eigenlijk? Waar sta je voor?  

De huidige identiteit is waarschijnlijk nog niet de identiteit die de Pabo graag wil uitdragen. Omdat ze deze identiteit zelf nog niet duidelijk heeft. En daarvoor kan ze wellicht niet zonder het basisonderwijs. Beiden zouden gezamenlijk kunnen werken aan een eigen en aan een gezamenlijke identiteit.

Pas dan zou een duidelijk beeld bij externe relaties kunnen onstaan: een consistent en gewenst imago. 

Overigens wil ik bij dit deel een kanttekening plaatsen. Van Riel heeft als communicatiewetenschapper veel geschreven over identiteit en imago. Hij heeft het over gemeenschappelijke vertrekpunten, kernwaarden die een organisatie in haar weg hanteert naar een gewenste identiteit en imago. 

Uiteraard ziet hij dit niet als een statisch proces: organisatie en omgeving kunnen veranderen. Maar hij ziet over het hoofd dat communicatie een co-productie is. In dit geval zou hij, zwart-wit gesteld, de Pabo zien als een orkestleider die het probleem zelf oplost. Het proces zelf stuurt. Dat is maar ten dele waar. En zeker onwenselijk in de beginfase van een nieuw richtingsgevoel. Het basisonderwijs en de Pabo zijn 2 orkestleiders in hetzelfde muziekstuk. Ze hebben uiteindelijk, voor een deel, een gezamenlijk publiek. 

In die zin is Van Riel zinvol naar voren te schuiven om de relatie tussen beroepsbeeld en identiteit/imago te schetsen. Maar niet om richtingsgevoel voor relevante partijen te creëren. 

Hiervoor kunnen we beter een beroep doen op de woorden en inzichten van Van Woerkum. 

Aspect 3: tool voor verandering

Verandering is durf, verandering kost tijd en energie. 

Toch lijkt het in het licht van de problematiek rondom het beroepsbeeld-curriculum-identiteit/imago-profiel Pabo,  dat verandering nodig is.

Een mooi, nuttig en belangrijk beroep van leraar basisonderwijs is de inzet.

Erik Reijnders is adviseur op het gebied van organisatie en communicatie. Terecht stelt hij dat communicatie weleens verward wordt met informeren. Informeren is slechts een deelgebied van communicatie. Informeren maakt ook duidelijk dat er geen co-productie is. De zender van de boodschap krijgt de nadruk in dit proces. 

Het is voor alle betrokkenen raadzaam te spreken over formeren. Via monoloog en dialoog komen we uit bij de discussie-aanpak. Bij een discussie is sprake van gelijkwaardigheid in de communicatie. Beoogt wordt dat er volledige participatie is: ieder kan zijn zegje doen. Maar wat belangrijk is: ieder kan profiteren van de meningen, inzichten en adviezen van anderen. Weerstanden zullen sneller verminderen of verdwijnen. Zonder al te idealistisch te zijn kan participeren in het besluitvormingsproces, in dit geval de duiding van een richtingsgevoel, een prima start zijn om het probleem van de Pabo aan te pakken. 

Voorstel voor een vervolgtraject

Met het probleem van de Pabo voor ogen, in breder verband gezet door het onderzoek, wil ik een voorstel doen richting opdrachtgever. 

Ik nodig de Fontys Pabo Limburg en het basisonderwijs in Noord- en Midden Limburg uit om te komen tot een voorgesprek.

In dit voorgesprek kan duidelijk worden of het de moeite waard is gezamenlijk een richtingsgevoel te duiden. 

Politiek en economie zijn wispelturig. De jongeren van vandaag en morgen staan bloot aan veel boodschappen, aan veel verleidingen. En in het klaslokaal van het basisonderwijs wordt het alsmaar complexer: de omgeving, samen met het kind, zijn veeleisend. 

Hulp bij het vervolgtraject

In de vorming van mijn rapport richting advies en voorstel, heeft de Fontys Hogeschool Eindhoven Communicatie mij toegezegd hulp te bieden bij de realisatie en begeleiding van het voorgesprek.

Ik ben verheugd hierover: mijn advies om een voorgesprek te houden krijgt bijval vanuit mijn opleidingsinstituut. 

Maar deze blijdschap is er vooral omdat de afdeling Communicatie de kennis en ervaring in huis heeft om de problematiek van de Pabo en het basisonderwijs te verduidelijken. 

In Nederland hebben de Hbo-opleidingen Communicatie, samen met het beroepenveld, reeds enkele jaren geleden een soortgelijk proces doorlopen. Uiteindelijk liggen nu 9 kerncompetenties ten grondslag aan de vorming van communicatiemedewerkers. Medewerkers die zich bezig houden met het beleid en uitvoering van communicatie. 

Ik wil mijn opdrachtgever dan ook graag uitnodigen om gebruik te maken van dit aanbod. 

Andere communicatiemiddelen

Het voorgesprek lijkt me in dit stadium het meest voor de hand liggend. Toch heb ik het niet nagelaten om ook over de wervingscampagne na te denken. Ik schets rondom deze campagne een kader, vanuit onderzoeksgegevens gekleurd. Daarnaast is het wellicht raadzaam om na een voorgesprek vaart en dynamiek te houden in het proces. Lagerhuis Basisonderwijs schuif ik naar voren als mogelijk middel om deze dynamiek erin te houden.

Zowel de wervingscampagne als het Lagerhuis staan in bijlage nummer 6. Let wel: het is slechts een kader voor beide communicatiemiddelen. Geen vaststaand gegeven. Om de Pabo Limburg en het basisonderwijs te prikkelen. Vandaar ook dat ik met en rondom dit advies vaak scherpe formuleringen gebruik. 
Meer vragen dan antwoorden

Terugkomend op de geformuleerde probleemstelling: slechts een deel van de probleemstelling kan beantwoord worden. 

Het probleem is complexer dan op voorhand leek.

Ik wil graag een paar zaken noemen.

Allereerst is niet duidelijk of wervingscampagnes werken. Veel hieromtrent is nog onduidelijk.

Een ander punt is een nadere bestudering van en over het twijfelachtig beroepsbeeld. Welke aspecten spelen hier mee? 

Ik noem ook nog de grenzen in de beeldvorming bij jongeren. Wat speelt hier nog allemaal? 

Vandaar dat ik nog een aantal vervolgonderzoeksvragen wil meegeven aan de Fontys Pabo Limburg. En aan anderen.

Wervingscampagnes
· Waarop baseert de Nederlandse overheid de vorm en inhoud van campagnes?

· Wordt het basisonderwijs serieus betrokken bij campagnes?

· Hoe ervaren jongeren, de beoogde doelgroep van de Fontys Pabo Limburg, deze campagne?

Twijfelachtig beroepsbeeld

· Waaruit bestaat het beroepsbeeld bij relevante publieks- en doelgroepen van het beroep leraar basisonderwijs? Welke aspecten spelen mee? 

· Welke gevoelens, meningen en (voor)oordelen dragen bij aan het beroepsbeeld?

Grenzen in de beeldvorming bij jongeren
· Wat is voor jongeren relevant bij de keuze van een beroep en beroepsopleiding?

· Is het twijfelachtig beroepsbeeld een serieuze kracht in de keuze van een beroepsopleiding? 

· Heeft de Pabo als opleiding zelf, los van het basisonderwijs, een twijfelachtig beeld?

Nawoord 
Alle goede dingen in drie...

De inmiddels 5de versie van mijn scriptie moet uitkomst bieden. 

Het rapport, mijn scriptie,  heeft u gelezen. Ik hoop dat het u inzicht heeft geboden, dat het u geprikkeld heeft na te denken over het geschetste probleem van de Fontys Pabo Limburg.

Reeds in mijn voorwoord kunt u proeven dat ik van mening ben dat het gaat om een belangrijk aspect in de samenleving. Jonge leerkrachten dragen bij aan de vorming van kinderen. En hiermee aan een maatschappij waar ik nog zelf aan deelneem. 

Onderwijs raakt ons allemaal. En voor de beetje ervaringsdeskundigen en eigenwijzen onder ons (wie heeft niet op school gezeten?): het is een onderwerp waar velen een mening over hebben. 

Dat maakt het basisonderwijs en de Pabo interessant. Maar ook kwetsbaar. 

Ik wens alle betrokkenen veel succes toe!
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1. het toetsend gesprek 

Maurice meent dat het niveau van Pabo-studenten op dit moment gewoon aan de lage kant is. Veel studenten die de afgelopen tijd zijn uitgestroomd, zijn niet geschikt of durven geen les te geven aan de bovenbouw.

Inhakend op zijn eigen ervaring meldt hij dat zijn stagiaires (de laatste jaren) vaak minder voldoen. Het zijn in zijn ogen nog kinderen, onbewust (van wat ze willen en kunnen) en onervaren. Ze weten zich geen houding te geven, de twijfel is vaak groot.

Meer levenservaring zou een voordeel zijn, de keuze van onderwijzerschap gedegen en overtuigender. ‘Rotsvast’ , zoals hij noemt.

Voor wat betreft het basisonderwijs zelf:

De visies in het basisonderwijs zijn dichter bij elkaar gekropen: het reguliere basisonderwijs, de Montessori, Jena-plan. De aanhangers van verscheidene visies hebben van elkaar geleerd, bij elkaar zaken afgekeken. 

De Vrije School is echter een zaak apart. Hij vindt het onderwijs, gebaseerd op de filosofie van Rudolf Steiner, niet realistisch genoeg. Dit is zijn principe omdat hij het te ver van de werkelijkheid en dat wat er maatschappelijk van kinderen gevraagd wordt af vindt staan. Hij wil geen oordeel geven of dit goed of slecht is. Wel vind hij dat ze van elkaar kunnen leren. Pik de goede, waardevolle zaken van elkaar op en laat die terugkomen in een onderwijsvisie. Ouders kunnen aan de hand van die onderwijsvisie heel goed zelf bepalen wat zij goed, interessant en het best bij hun levensvisie passende onderwijs vinden voor hun kroost. 

Een pluspunt van de Vrije School is volgens Maurice wel dat ouders meer betrokken zijn. 

Hij meent dat het peil van het Nederlands basisonderwijs op een hoog peil ligt, wanneer men dat middelt ten opzichte van andere landen in Europa, in de wereld.

Wel moet de kwaliteit blijvend bewaakt worden. 

Er is volgens hem een scheve verhouding: veel vrouwen werken in het onderwijs, weinig mannelijke collega’s bevolken de klaslokalen. 

Het onderwijs zou afmoeten van het puntensysteem. Wat zegt een punt? Men moet het kind en zijn proces van leren meer beoordelen en volgen.

Ook op sociaal en emotioneel gebied wordt er dan gewerkt aan een portfolio. De leerling krijgt een coach. Observatie is er als toetssteen, geen hatelijke punten meer die niks zeggen. In ieder geval veel te weinig volgens hem. Kinderen leren naar zichzelf kijken.

Maurice hierover: ‘ Het is bewezen dat leren door intrinsieke motivatie sterk verbeterd. Als kinderen onderling ervaringen en kennis uitwisselen, gaat alles sneller en beter (het beklijft meer). Onderwijs in zijn ideale vorm gaat uit van basiskwaliteiten van het kind, minder van de maatstaven van de onderwijzer of de school ‘. 

De huidige praktijk in het onderwijs:  grote struikelblokken zijn volgens hem de bureaucratie van het onderwijs. En het gebrek aan carrièremogelijkheden. 

Wat hij erg slecht vindt is dat het niet echt interessant is of je nu wel of niet een goede leraar bent. En dat is erg krom. Het onderwijs moet meer kijken naar kwaliteit. Onderwijzers beoordelen op hun kwaliteiten, niet op hun dienstjaren. Een rampzalig principe: last in, first out.

Hij constateert dat een flink gedeelte van de nieuwe lichting leerkrachten (hij schat 60 tot 70%) niet de ambitie en de kennis heeft om abstract en in systemen te kunnen denken, een visie te kunnen ontwikkelen en daar vervolgens vanaf een afstand naar te kunnen kijken en er op te reflecteren.

2. samenvatting boek Mineke van Essen

Waar ligt de waarde van het boek van Mineke van Essen?  Het boek onrafelt bijvoorbeeld veronderstellingen. 

De huidige (reeds 2 decennia voortschrijdende) feminisering van het basisonderwijs wordt in een ander daglicht gesteld. Er wordt tegenwoordig verondersteld dat dit beeld altijd geheerst heeft. Maar of dat waar is, is nog maar de vraag.

In de 19de eeuw waren het vooral jongens die de normaal- en kweekscholen bevolkten. Vaak als noodzaak om zoonlief een basis te geven in zijn later bestaan: veel gezinnen uit de middenklasse en lagere klassen waren genoodzaakt hun kinderen via een soort leerlingstelsel vroegtijdig aan een ambacht te helpen. Zo ook jongens van 10 of 11 jaar. Door nauwe samenwerking met de onderwijzer werden deze jongens opgeleid tot leraar.

Ook na de Tweede Wereldoorlog is de verhouding tot ver in de zestiger jaren in balans. Er zijn genoeg mannen die de kweekschool bevolken, genoeg mannen staan als leraar voor de klas.

Wanneer Mineke terugblikt vanaf het jaar 2000, terug naar 1970 wanneer haar beschreven periode 200 jaar basisonderwijs ophoudt, dan komt via de Onderwijsraad een 3-tal bekende zaken bovendrijven:

1. toenemende werkdruk: meer buitenschoolse activiteiten, begeleiding en geleiding van het kind buiten de school. 

2. tanende beroepsprestige. Steeds minder jongens kiezen voor het beroep. Het is geen aantrekkelijke optie, de kwaliteit van de opleiding is onder de maat, arbeidsvoorwaarden zijn achteruit gegaan. Ook de overbevolking door vrouwen lijkt een knelpunt, al lijkt de vakliteratuur hier enige terughoudenheid te betrachten. 80% is vrouw, slechts 20% man. En daar waar vrouwen in overtal zijn, daalt vaak de status van de functie.

3. noodzaak tot professionalisering. Meer differentiatie in taak en beloning moet er komen, het bevorderen van professioneel handelen. 

En het knelpunt:  kwaliteitsverhoging van de opleiding. 

Zaken die onlosmakelijk aan politieke en economische keuzes zijn verbonden, daarvan maakt zij er van eentje melding in haar epiloog. 

Hierin constateert zij dat bij een dreigend tekort aan leraren de toelatingseisen van opleidingsinstituten dalen.  Dit leidt volgens haar tot uitholling van het beroep al tijdens de opleiding: een overladen curriculum zonder diepgang, instroom van Mbo’ers , ontoereikend niveau van rekenen en spelling.

En dan ook nog een resultaat van een enquête uit 2005 onder Pabo-studenten: 40% noemt de opleiding een makkie. 

Dat vroeger alles beter was, bestrijdt Mineke. Hier speelt een hardnekkige mythevorming mee. Zij meent dat vooropleidingen altijd wel tekort schoten, het intellectueel niveau van kwekelingen altijd wel ‘ twijfelachtig’, dat ambitieuze jongens het lieten afweten of vroegtijdig vertrokken uit het onderwijs. En dat het onderwijs van kwekeling in de beeldvorming nooit gedeugd heeft. 

Het nieuwe opleidingsparadigma is competentiedenken: aan de hand van 7 competenties, gevat in een matrix, moeten studenten werken aan allerlei competenties.  Het is volgens Mineke een opvallende verandering van perspectief vergeleken met de traditionele onderwijzersopleiding, waarin altijd juist meer voor ‘ academisering’ in de betekenis van vakinhoudelijke en culturele kennis is gepleit. 

Oude wijn in nieuwe zakken?

Het is vooral de vorm en inhoud van het opleiden van mannen en vrouwen tot leraar basisonderwijs die volgens Mineke niet echt veel veranderden in 200 jaar. 

Steeds lijken zaken terug te keren, is een formule uit 1850 honderd jaar later weer toegepast. En andersom, wanneer een gekoesterd idee of visie 100 jaar later definitief verdwijnt. 

Een fenomeen als afstemming beroepenveld en opleiding verdween 100 jaar geleden grotendeels met de afschaffing van de normaalschoolvariant. Met als motief dat een monopolie van een dagopleiding meer professionaliteit, alsook imagoverhoging van het beroep zou opleveren. 

In haar boek komt hoogleraar Coonen aan bod: hij laat in zijn oratie uit 2005 het geluid klinken dat schetst dat het beroepsbeeld van leraar een nieuwe ambitie moet krijgen. Dat het beroep een plek verdient in de creatieve klasse van andere beroepen: artsen, advocaten, kunstenaars, wetenschappers, designers, architecten, schrijvers. 

Datzelfde komt terug in Kooistra’s oude reformpedagogische adagium van ruim een eeuw geleden. Zij wilde het beroep van onderwijzer als een ‘ scheppend kunstenaar’. 

Een belangrijke frase uit het boek van Van Essen:

“ vernieuwing lijkt in alle fasen van de opleidingsgeschiedenis als strategie gebruikt te zijn, als hét panacee voor alle kwalen waaraan het beroep en zijn (aanstaande) beoefenaars heetten te lijden: deficiënte instroom, motivatieproblemen, leegloop, lage status, minimale salariëring, fenimisering, gebrek aan carrièremogelijkheden en wat zich verder nog aan problemen voordeed. Vernieuwing heeft dus altijd deels doelen gediend die losstonden en losstaan van de voorbereiding op het lesgeven zelf, maar te maken hebben met de ambivalentie die het beroep van oudsher heeft gekenmerkt. Ontwerpers en opleiders hoopten en hopen er nieuwe doelgroepen mee aan te trekken, intelligentere jongeren uit de maatschappelijke en intellectuele elte uit het verleden, ‘ paboys’ en ambitieuze ‘ nieuwe Nederlanders’ nu. 

Ze moesten ook liefst een hogere vooropleiding hebben dan de standaard abituriënt, betere studieresultaten laten zien en een ambitieuzer carrièreperspectief uitstralen. 

Zo ontstond de mythe van de kwekeling die de opleiding gebruikte om aan een eenvoudig sociaal milieu te ontsnappen en vervolgens carrière te maken, die intellectueel het puikje van de zalm was en die gemotiveerd koos voor de verheffing van het volkskind. De kwekeling ook die heel veel degelijke kennis aangereikt kreeg en die als een spons opzoog, die een serieuze studiehouding tentoonspreidde en hoge idealen leerde koesteren. De doorsnee-kwekeling kon zich aan dit ideaalbeeld spiegelen, benaderen deed hij of zij het meestal niet. 

Dat vernieuwingsstrategie in dit opzicht vaak nauwelijks effect sorteerde, ligt waarschijnlijk vooral aan de hardnekkigheid van het negatieve beroepsbeeld. Maar ook de constante vernieuwingsretoriek kan de aantrekkingskracht van het beroep hebben geschaad. Vernieuwing roept al snel het beeld op van vernieling. Wie standaard het bestaande onderuit haalt, ondermijnt impliciet ook het vertrouwen in de opleiding en daarmee de kwaliteit van de instroom “. 

3. Het onderzoek:  hoofdvraagstelling en deelvragen 
interviews

A. Werken landelijke wervingscampagnes om basisonderwijzers te werven?

· Zijn er meetbare resultaten voorhanden?

· Wie bepaalt de vorm en inhoud van de campagnes?

· Hoe ziet de geschiedenis van de landelijke campagne eruit?

· Wat is de status van het beroep?

· Welk gevoel geeft een campagne bij de respondenten?

Stellingen: 

>een campagne werkt fantastisch voor de werving van nieuwe Pabo-studenten

>had dat geld liever ergens anders ingestoken

>campagne is window dressing vanuit de Nederlandse overheid

B. Wat biedt het beroep van onderwijzer heel concreet?

· Zijn er goede arbeidsvoorwaarden in het onderwijs?

· Biedt het basisonderwijs een carrièremogelijkheid?

· Is het een boeiend en afwisselend beroep?

· Hoe denken mannen en vrouwen over het basisonderwijs?

· Is onderwijzen van kinderen voor de Nederlandse man relevant bij de keuze van een beroep?

· Is het vak onderwijzer als beroep een heus item bij gesprekken van allerlei groepen mensen over carrière en beroep? 

Stellingen:
>Ik lijk wel gek:  karig salaris en teveel verantwoording!

>Een carrière in het onderwijs is zeer wel mogelijk

>het is ronduit een hondenbaan!

>ik adviseer vrienden, kennissen en mijn kinderen niet te gaan studeren voor onderwijzer

C. Hoe ervaren (ex) studenten en andere groepen mensen de Pabo Limburg?

· Moet er een keurmerk komen voor onderwijsgeschiktheid voor aanstormende studenten Pabo?

· Hoe ervaart en ervoer de huidige/aanstormende student en ex-student de opleiding aan de Pabo Limburg?

· Ligt/lag de visie over onderwijs, gehanteerd door de Pabo Limburg, in lijn met de opvatting van de (ex-) student?

· Hoe zien anderen (buiten de groep ex-/studenten) de Pabo Limburg?

· Leidt de Pabo Limburg ook goede, deskundige en gedreven onderwijzers op?

Stellingen:

>Vroeger was de Pabo veel beter

>De Pabo neemt maar iedereen aan

>Ik weet/wist niet welke visie de Pabo Limburg heeft over onderwijs

>De Pabo moet zelf harder en duidelijker worden: werf voor je eigen toekomst!

>Als onderwijzer en ex-student weiger ik slecht functionerende stagiaires

>er mogen geen mavo- en mbo-instromers meer aangenomen worden. Minimaal Havo als vooropleiding.

D.  Hoe ziet de Pabo zichzelf als opleidingsinstituut?

· Is er een gedegen visie over onderwijs voorhanden?

· Hoe vertaalt zich deze visie concreet in de dagelijkse praktijk?

· Zijn de huidige docenten Pabo Limburg gekozen op basis van deze visie?

· Hoe ziet de Pabo zichzelf als onderwijsinstituut? 

· Hoe zit het met de identiteit en met het imago van de Pabo Limburg? Hoe denkt men dat anderen de Pabo zien als onderwijsinstituut?

Stellingen:

>Pabo Limburg is een zelfingenomen club

>Mij is niet duidelijk waar de Pabo voor staat als onderwijsinstituut en als hofleverancier van basisonderwijzers

>Ik denk dat we een goede identiteit hebben, maar dat dit onvoldoende naar buiten wordt gebracht 

>Ik heb als werknemer bewust gekozen voor de Pabo Limburg, omdat zij zegt en doet waar ze voor staat

E.  Hoe ziet het ideale basisonderwijs eruit?
· Wat is de uitgangsbasis van het basisonderwijs in Nederland?

· Is kennis toch belangrijker dan sociale en emotionele aspecten in het onderwijzen van kinderen?

· Zijn er ooit situaties geweest of omschreven die een ideaal onderwijs benaderen en/of omschrijven?

· Moet er een keurmerk komen voor het basisonderwijs?

· Zijn er in het buitenland betere (lees idealere) basisonderwijssystemen?

Stellingen:

>Er bestaat geen ideaal onderwijs:  het is pappen en nathouden

>Het is net als een rijbewijs:  na de Pabo heb ik het vak pas geleerd

>Vrij onderwijs heeft zichzelf in Nederland en daarbuiten bewezen als de beste vorm van onderwijs

F. Welke visies over basisonderwijs zijn er, en welke visie onderstreept de Pabo Limburg?

· Welke visies zijn er in Nederland over het basisonderwijs?

· Is er een visie die als rolmodel kan fungeren?

· Welke hedendaagse visies zijn het meest succesvol?

· Is de Pabo Limburg consistent in haar opvatting over basisonderwijs, en ligt er een visie aan ten grondslag?

· Welke visie hanteert de Pabo Limburg op dit moment, dus een visie over onderwijs algemeen en haar concrete invulling als onderwijsinstituut?

· Is er een allesomvattende, juiste en beste visie te omschrijven en/of aan te wijzen voor het basisonderwijs?

Stellingen:

>maak van de onderwijzer een coach

>Ik hou van vroeger: de liniaal in plaats van de aai

>De Vrije School moet verboden worden

>Ik bepaal als onderwijzer wat er geleerd wordt, niet het kind

>De visie van de Pabo (toen ik er studeerde) ligt nog steeds in lijn met mijn opvatting

>Ik sta als onderwijzer centraal, niet het kind

Signalering van de labels

De eerste groep heeft te maken met het imago van het beroep, met zaken als reclame maken en beeldvorming.

Niemand heeft ooit resultaten gezien van wervingscampagnes. Het onderwijs is en werd nooit geraadpleegd. Een campagne wordt gewenst, maar er moet afstemming komen. Met name de inhoudelijke kanten en de vereiste professionaliteit moeten beter geprofileerd worden.

Het gebruik van massamedia heeft geen breed draagvlak. Het is onvoldoende. Er moet afstemming komen door voorlichting en werving op school, een rolmodel moet naar voren geschoven worden. 

Deze mannelijke leraar moet concreet in beeld komen bij jonge studenten, anderzijds moeten deze studenten ervaring op kunnen doen in het basisonderwijs. 

Hardnekkig is voor een klein deel van de respondenten de beeldvorming bij de burgerbevolking. Het gros van de mensen is ‘ media-impulsief’, vooral bij negatieve berichtgeving over het basisonderwijs. 

Het belang van het onderwijs zou centraler moeten staan.

Het is ook tijd om drammende mythes neer te sabelen.

De realiteit van de dag: volgens een respondent is de situatie niet echt veel slechter dan 30 jaar geleden. Er wordt getwijfeld aan de opmerking ‘ vroeger was het beter’. 

Onderwijs is een vrouwenberoep. Het wordt gezien als de taak van de vrouw, het beeld wordt in stand gehouden.. 

Het imago: vrouwen, soft, mietig, niet stoer en minder betaald. Een respondent merkt op dat jongens een echt beroep kiezen.

Mensen die dichter bij het onderwijs staan, familie en vrienden, hebben een genuanceerder beeld.

Een tweede groep heeft te maken met de opdrachtgever, de Pabo zelf.

Opvallend is hier de tegenstelling tussen de respondenten. De groep splist zich hier in tweeën. 

De ene helft is van mening dat de Pabo studenten aflevert van twijfelachtig niveau. De andere helft, waar overigens meer respondenten vanuit de Pabo inzitten, laat weten dat het niveau van de startbekwame student goed is. 

Een meerderheid van de respondenten meent dat er strengere toelatingseisen moeten komen. Maar dat zou volgens 1 respondent wel eens het einde kunnen zijn van het voortbestaan van de Pabo. Een deel meent het bestaansrecht van de Pabo te moeten stoelen op visie en inhoud.De Pabo moet er toe doen: een serieuze Hbo-opleiding met oog voor kwaliteitseisen aan jonge studenten.

Motieven en motivatie moeten bij studenten intrinsiek aanwezig zijn. Waarbij startkwalificaties moeten worden afgezet tegen een gewenst eindresultaat. Er moet een mogelijkheid tot ontwikkeling gezien en geproefd worden. Anders blijft het aanmodderen. 

Een respondent meent dat de Pabo het denkvermogen van de student uit het oog heeft verloren. 

Een ander opvallend verschil is de opvatting over de leeftijdsgrens. Met name de Pabodocenten menen dat de jonge leeftijd vaak geen probleem is. Een ander deel meent dat op erg jonge leeftijd een keuze gemaakt wordt voor de opleiding van een verantwoordingsvol beroep. 

De Pabo moet volgens een meerderheid inspelen op de verschillende basisonderwijsconcepten. Een respondent meldt dat de Pabo een keuze moet maken, met welke scholen ze binnen haar visie wil samenwerken. Het uitsluiten van scholen is hierbij geen probleem.

Het basisonderwijs meent vaker de onderwijsvernieuwer te zijn, een respondent meent dat juist de Pabo als kennisinstituut en vernieuwer overal tussendoor moet laveren.

Afwijkend geluid binnen de Pabo: van vernieuwen is absoluut geen sprake. Inhoudelijk wordt er niets vernieuwd.

De afstemming is in gang gezet, dat laat een groter deel van de respondenten weten. Toch is er nog veel meer afstemming nodig tussen de opleiding en het basisonderwijs. Temeer om de discussie rondom visie te hebben. Er is een enorme diversiteit van denkbeelden en meningen. 

De rol en verantwoordelijkheid van de Pabo moet duidelijker. De vraag is wie nu innovatief bezig gaat zijn.

Een derde groep heeft te maken met de rol en het profiel van de leraar.
Er is een sterke persoonlijkheid nodig, iemand met een gedegen vakkennis en een groot denkvermogen. 

De leraar is een professional, neemt verantwoordelijkheid en legt verantwoording af. Er moeten strakkere richtlijnen komen omtrent de in te vullen rol door de leraar. 

De rol van leraar wordt complexer. Meer dan voorheen moet het onderwijs nog scherper kijken naar de rol, wellicht zelfs profielen van taken en (deel) rollen schetsen.

Volgens een respondent hoeft de leraar in zijn ogen niet meer perse voor de klas te staan. Hij of zij bewaakt het proces.

Dezelfde respondent merkt op dat de Mbo’ er een prima onderwijsassistent is, maar geen leraar.

Een vierde groep heeft te maken met de beloning en inhoud van het beroep.

Alle respondenten vinden het een interessant en afwisselend beroep. Dat hangt echter af van de invulling door de leraar zelf, meent een deel van de respondenten.

Eigen inbreng en ambitie zorgen voor een bepaalde dynamiek. 

De salarissen zijn over het algemeen goed, meent een overgroot deel van de respondenten. Een kanttekening hierbij plaatst een respondent: de verzwaarde taakbelasting, de werkdruk en het ontbreken van een carrièreladder relativeren volgens haar de goede beloning.

De scholen hebben nauwelijks ruimte om hier iets aan te doen.

Een groot deel meent dat er gewerkt moet worden aan deze carrièreladder. Anders vallen inzet en motivatie weg bij participanten om serieus werk te maken van een loopbaan in en rondom het onderwijs.
4.  voorbeeld van een schoolconcept:  Jenaplan 


5.  profielen/imago Pabo & basisonderwijs

Onderwijs algemeen

De hardnekkigheid van het negatieve beroepsbeeld doet de opleiding niet de das om, maar erg goed pakken zaken niet uit.  De beeldvorming heeft nooit gedeugd, waardoor (ambitieuze) jongens de opleiding links laten en lieten liggen. 

Dat in het begin van de 19de eeuw vooral toch jongens kozen voor normaal- en kweekscholen (de voorlopers van de Pabo) had te maken met de noodzaak voor minder bemiddelde gezinnen om zoonlief een vak te laten leren. Beeldvorming was schijnbaar toen niet aan de orde, het speelde niet.

Met het wegvallen van de vermeende status is sinds de jaren zeventig van de vorige eeuw het beroep voor mannen verder uit beeld geraakt: ‘ de onderwijzer is van zijn status-sokkel gevalllen ‘. Sommige oudere respondenten kaarten dit fenomeen aan.  

Sinds tientallen jaren profileren andere opleidingen zich schijnbaar beter aan mannen. Dat heeft wellicht ook te maken hebben met de aantrekkingskracht van het beroep van leraar.

Positieve (gematigde) beeldvorming komt vooral voor bij jongeren die indirect en direct op vroege leeftijd meer inkijk hadden en hebben in het basisonderwijs. Dat blijkt uit studie, dat blijkt uit meerdere gesprekken met respondenten.

Uit interviews blijkt dat met name het niet profileren van vakinhoudelijke aspecten zorgt voor een blinde vlek in de beeldvorming.

Pabo Limburg

Het onderwijsveld twijfelt aan het niveau van de afgestudeerden startbekwame studenten. De Pabo komt hier qua beeldvorming minder goed weg, ondanks overwegend neutraal/positieve reacties.

Docenten van de Pabo menen echter dat het niveau goed is. Hier is sprake van een discrepantie. 

Een deel van de respondenten schetst een minder florisant beeld van het opleidingsinstituut: de Pabo zou meer afstemming moeten hebben met het onderwijsveld, de Pabo rekt teveel de toelatingseisen naar beneden op.

Het onderwijs zelf meent de onderwijsvernieuwer te zijn, terwijl juist de Pabo meent dat te zijn. Toch onderstreept een enkele docent van de Pabo dit inconsistente en wankel beeld. Deze docenten willen een duidelijke keuze van hun organisatie, zowel binnen een visie alsook met praktische zaken.

Uit enkele reacties uit de interviews blijkt dat jongeren in het algemeen geen al te best beeld hebben van de Pabo. Respondenten zeggen dan dat ‘ van deze opleiding geen verhalen te verwachten vallen’. Of dat het toch de alom bekende ‘ brei-academie’ is.  Meningen over en beeldvorming van het beroep van leraar hebben schijnbaar direct gevolgen voor de beeldvorming van het opleidingsinstituut Pabo. 

Toch menen de meeste respondenten dat door onvolledige beeldvorming van het basisonderwijs en de Pabo zelf bepaalde vooroordelen en beeldvormingen hardnekkig blijven bestaan of ontstaan. 

Toetsing profiel aan variabelen

Om het profiel van de Pabo en van het onderwijs nog scherper af te zetten, gebruik ik een aantal variabelen.

Daarvoor gebruik ik het mannelijk rolmodel, het basisonderwijs, werving in historisch perspectief, de rol van de leraar, richtingsgevoel van de organisatie en communicatie, co-productie in de biotoop, tijd en kanalen van communicatie.

Deze variabelen komen uit mijn onderzoek en uit de visie op communicatie van Van Woerkum.

Deze toetsing is uiteraard ‘gekleurd ’: ik scherp de zaken aan door de lezer uit te dagen!

Toets: mannelijk rolmodel

De man wordt gewenst in het klaslokaal. Dat is een brede opvatting die voortvloeit uit mijn onderzoek. Althans uit mijn interviews.

Wetenschapsters en oud-kwekelinge Mineke van Essen laat zich niet uit over het rolmodel van de man. Het fenomeen van feminisering  (en de mogelijke problemen die dit met zich meebrengt) wordt echter niet uit de weg  gegaan. 

Huidige onderwijskrachten menen dat kinderen mannelijke leraren om zich heen moeten hebben. Houdt zich hier een al langer durend beeld in stand? Zijn de kinderen van 15 of 20 jaar geleden, de jongeren van nu, gewend aan het beeld van de juf voor de klas?

Toets: het basisonderwijs

Uit vele gesprekken blijkt dat het basisonderwijs zelf geen al te krachtig en professioneel signaal afgeeft. Dat heeft mogelijk (direct of indirect) invloed op het opleidingsinstituut Pabo. Want waarom zou een jongere kiezen voor een opleiding die leidt tot een twijfelachtig en vruchtloos bestaan in een beroepssector die niet spreekt tot de verbeelding?

Vooral jonge mannen zijn gevoelig voor de kracht en carrièremogelijkheden van een beroepssector. Dat blijkt uit een aantal onderzoeksresultaten.

Toets: werving in historisch perspectief

Werving van jongeren voor het beroep is ook een kwestie (geweest) van externe krachten. Vooral politieke en sociale aspecten op landelijke niveau hebben direct invloed op de wervingskracht en mogelijkheden voor een instituut als de Pabo.

Ook voor de voorlopers van de Pabo. In de jaren dertig van de vorige eeuw gingen zelfs stemmen op om de opleiding tot kwekeling maar helemaal af te schaffen. En ze over te laten aan prive-initiatief.
Het paard werd vaak achter de kar gespannen: men holde achter de feiten aan. Bij een dreigend overschot aan studenten werden opeens voor de nog te komen jaren de toelatingseisen omhooggeschroefd. Bij een tekort werd het beroep weer opgepoetst, kon menigeen komen snuffelen aan de opleiding tot leraar.

Werving werd tot ver na de Tweede Wereldoorlog niet landelijk gesteund met een wervingscampagne. Nietemin spanden scholen zich toch in om leerlingen te werven, al was het maar om het voortbestaan van het opleidingsinstituut te garanderen. Dat kon vanaf 1900 ook makkelijker, omdat er steeds meer instituten kwamen. Zodat regionale werving, of moet ik zeggen ‘toelating’,  (denk aan de mobiliteit van de studenten!) mogelijk was. Niettemin heb ik geen concrete voorbeelden uit mijn onderzoek kunnen halen. 

Toets: rol van de leraar

De blijvende veranderingen in het onderwijs vallen ook ten deel aan de Pabo. Haar visie en concrete rol bij de vorming van jonge studenten tot starbekwame leraren is steeds onderhevig geweest aan (landelijke) tendensen en veranderingen.

Het alom bekende probleem wat Mineke van Essen al aangaf: wat moet de leraar nu zelf kennen en zijn? Ietwat meer didactisch onderlegd? Of toch vooral de pedagoog uithangen? Of zijn de rekensommetjes en feilloze spelling het doel dat de middelen heiligt.

Met name de verantwoorde keuze, in samenhang met een eigen visie en samenhang met het basisonderwijs, is een blijvend vraagstuk.

Toets richtingsgevoel organisatie & communicatie

De Pabo Limburg heeft sinds de jaren tachtig van de vorige eeuw, met de introductie van STIP (stage- en instituutpracticum), een start gemaakt met de afstemming met het basisonderwijs. De locatie Venlo is hiermee verder dan de Pabo’s in Roermond en Sittard. 

Uit de meeste geluiden valt op te maken dat de Pabo serieus werk maakt van afstemming. Maar evenzo zijn er veel geluiden uit de interviews die zeggen dat er een lange weg te gaan is. 

Het richtingsgevoel waarover Van Woerkum het heeft, komt in de praktijk vooral met practische zaken als stages voor leerlingen voor. Grote vraag is echter of een gezamenlijke visie met partners in het basisonderwijs ooit geformuleers is en dat daarbij duidelijk voor ogen is welke rol eenieder heeft in de vorming van bekwame leraren. 

Een aandachtspunt bij een richtingsgevoellaat de geschiedenis heel duidelijk zien: Ergens rond 1900 worden de normaalscholen afgeschaft.

Tegenwoordig heeft de Pabo schijnbaar behoefte aan afstemming met het basisonderwijs. 

Rond 1900 werd dat echter losgelaten, omdat de opleidingsinstituten tot kwekeling vonden dat een monopolie van dagopleiding meer professionaliteit alsook imagoverhoging van het beroep zou opleveren. Terwijl juist die normaalscholen studenten toentertijd de alledaagse praktijk van het klaslokaal liet ervaren.

Toets: co-productie in de biotoop

Aansluitend op het richtingsgevoel van relevante partijen, kan gesteld worden dat co-productie in basisscholen plaats vindt. De leraar in opleiding vindt zijn weg naar diploma en werkplek. Maar van een gezamenlijke visie is geen sprake. Ook wordt communicatie als aandachtspunt genoemd. Met alle veranderingen in het onderwijs, de waan van de dag, wordt concrete afstemming wel eens vergeten. 

Het voorbeeld van de afschaffing van de normaalscholen laat ook geen illussie heel. Iedere organisatie of branche heeft toch zijn eigen (deel)belangen. 

Toets:  tijd en kanalen van communicatie

Dat de Pabo en het onderwijs veel praten, constructief discussiëren, kan niet geconcludeerd worden. Veel respondenten vanuit het basisonderwijs en van de Pabo laten in ieder geval geen geluid vallen dat dit aan de orde is. 

Er is veel onwetendheid, men kent mekaar nog onvoldoende. 

6.  het Lagerhuis Basisonderwijs & wervingscampagne

Lagerhuis Basisonderwijs
Wellicht zijn de levendige politieke debatten bekend van het Britse Lagerhuis in Londen? 

Sinds een aantal jaren is er in Nederland het tv-programma Lagerhuis. Hier worden voor- en tegenstanders uitgedaagd te reageren op een bepaalde stelling.

Er is een Lagerhuis-presentator, maar er is ook iemand die de reacties van voor- en tegenstanders tegen het licht houdt. Na een discussie wordt een tussentijdse balans opgemaakt van de reacties.

Ik wil graag het basisonderwijs en de Pabo Limburg uitdagen om een Lagerhuis Basisonderwijs te organiseren en bij te wonen.

Vanuit mijn vervolgtrekkingen en analyse, kom ik tot 4 stellingen. 

Stellingen Lagerhuis

De stellingen die voortkomen uit de gevolgtrekkingen, uit de 4 labelgroepen komen hierna aan bod.

Het gaat om een 

1. een stelling rondom campagne-/werving

2. een stelling rondom een Paboprofiel

3. een stelling rondom de rol van een leraar

4. een stelling rondom basisonderwijs

Stelling 1

De Pabo moet het mannelijk rolmodel naar voren schuiven in haar te starten regionale mediacampagne.

Stelling 2

Om haar beroepssector te redden gaat de Pabo Limburg vanaf 2007 geen Mbo’ers meer toelaten tot haar opleiding. Minimale toelatingseis is een Havo-diploma.  Zelfs deze student wordt kritisch bekeken.

Stelling 3

De startbekwame student kan alleen maar starten in het basisonderwijs wanneer de Pabo Limburg een eigen profiel van de gewenste leraar aanscherpt, op basis van eigen inzicht en ervaring.

Stelling 4

De Pabo Limburg kan ook zonder het basisonderwijs ervoor zorgen dat de carrièreladder in het basisonderwijs er komt.

De wervingscampagne

Bij het naar voren schuiven van dit onderdeel, als middel om de bewuste student te werven, is een en ander gezegd geworden. Ook Mineke heeft in haar boek feiten en meningen vermeld, die het werven van jonge studenten in een perspectief zet.

Bij het Lagerhuis kan het basisonderwijs nog als ‘opponent’ uitgenodigd worden, waarbij een scherpe discussie als doel heeft om verder te komen. 

Maar voor een wervingscampagne is het basisonderwijs wellicht nodig als partner. Ten eerste zouden Pabo en het basisonderwijs samen de mannelijke rolmodellen, de inhoud en vormgeving van de campagne kunnen aanwijzen en bepalen. Zodat ook inhoudelijke, boeiende aspecten van het beroep zichtbaar worden. De Pabo alleen kan dat niet voor elkaar krijgen. 

Een gezamenlijke wervingscampagne kan ook nog een ander doel dienen: het prikkelt het gesprek om tot een gezamenlijke visie te komen. Of juist niet, maar dat toch daardoor de rollen in het onderwijs duidelijk worden. 

Mijn voorstel luidt dan ook: ontwikkel een gezamenlijk plan voor een regionale wervingscampagne.

Het doel en het tijdspad

In juni ligt het resultaat van mijn onderzoek bij de Fontys Pabo Limburg op tafel. 

In september start de Pabo een vervolgtraject.

Als het concreet doel is om voor het nieuwe schooljaar, vanaf september 2007, nieuwe leerlingen te werven, met name jonge mannen, wordt in de zomer van 2006 al een start gemaakt. 

Zomer 2006 wordt mijn resultaat geanalyseerd. Tot oktober 2006 gaat de Pabo en het regionaal basisonderwijs een plan de campagne maken. Half november 2006 wordt het plan uitgevoerd. De wervingscampagne loopt een half jaar. Evaluatie vindt plaats in het voorjaar van 2007. 
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	JENAPLAN -> Peter Petersen (1884 – 1952)		�


								Peter Petersen


Wat is Jenaplan?





Een Jenaplanschool is een gemeenschap die kinderen, leraren en ouders omvat. Leraren zijn er professionele opvoeders. Ouders hebben een deel van de opvoeding van hun kind aan de school overgedragen, maar ze spelen in het onderwijs op allerlei niveaus een belangrijke rol. Zonder hun medewerking is de school tot weinig in staat. De leraren mogen daarom een bewuste keuze van de ouders voor de school verwachten. Het onderwijs in de school is gericht op de opvoeding van kinderen en omvat daarom veel meer dan het aanleren van schoolse kennis en vaardigheden als lezen, schrijven en rekenen. Kinderen leren in een Jenaplanschool veel. Ze doen dat door deel te nemen aan de zgn. basisactiviteiten: spreken, spelen, werken en vieren. De school gaat er vanuit dat de kinderen heel verschillend zijn. Dat wordt niet gezien als hinderlijk, integendeel. Omdat kinderen zoveel van elkaar verschillen kunnen ze veel van elkaar leren. Om die reden worden ze in stamgroepen geplaatst.


Elke stamgroep heeft een groepsruimte, een zo huiselijk mogelijke omgeving, die samen met de kinderen ingericht is en beheerd wordt. Zo leren de kinderen verantwoordelijk te zijn voor de ruimte, hun ruimte.





Wereldoriëntatie


In een Jenaplanschool is de wereldoriëntatie het belangrijkste vormingsgebied. Kinderen leren daarin om te gaan met de natuur om hen heen, de mensen dichtbij en verder weg en met vragen rond de zin van het leven en de wereld. Dat doen ze door vaak de school uit te gaan en omgekeerd, de wereld in de school te halen: mensen en dingen, te luisteren naar verhalen, door zelf waar te nemen en te experimenteren, zelf vragen stellen en op zoek te gaan naar antwoorden in een documentatiecentrum en bij mensen met kennis en ervaring. De kinderen zijn ontdekkend en onderzoekend bezig, vaak in de vorm van projecten. Op deze manier wordt de wereld van het kind steeds groter en leert het kind zelf een mening te vormen.





Voor het gehele leerplan van elke Jenaplanschool geldt dat het voldoet aan wat de wet eist. De eisen zijn omschreven in kerndoelen. Er is daarom geen enkele reden om bang te zijn dat het kind niet genoeg leert: ouders stellen daarover nog al eens vragen, omdat ze al gauw geneigd zijn om te denken dat een andere werkwijze in dit opzicht nadelen oplevert. Het leren op een Jenaplanschool gebeurt in een sfeer waarin het kind zich veilig voelt. Het kind krijgt taken die uitdagend zijn en die het aan kan.
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Wisselend 


curriculum





Identiteit &


Imago  Pabo





Wisselend 


Profiel Pabo 














� Opvallend is dat dit label een evenwichtig en duidelijke tegenstelling laat zien. De helft van de respondenten vindt het niveau twijfelachtig, de andere helft vindt het niveau goed van de student die wordt afgeleverd door de Pabo.
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