‘EU is een piramide op z’n kop’
Nieuws | de redactie 

6 september 2012 | 

De EMU is volgens Jaap de Zwaan, de nieuwe Haagse lector Europese Integratie, eigenlijk alleen maar een ‘MU’, want gemeenschappelijk economisch beleid is er nooit gekomen. Als het aan hem ligt, wordt de EU gewoon een aparte staatsvorm. 
Wat heeft u het meest verrast sinds u bij de Haagse Hogeschool werkzaam bent?
“Het meest verrast ben ik door de grote belangstelling die er voor het Lectoraat Europese integratie is: vanuit studenten, docenten en andere medewerkers. Het is primair de bedoeling dat ik de kennis van de Europese integratie bij de docenten wat verder probeer op te trekken. Ik zeg bewust ‘wat verder’, omdat ik niet wil impliceren dat die kennis er niet is. ”De Zwaan heeft niet primair een onderwijstaak, maar wil door middel van gastcolleges, lezingen, seminars en ‘kennislunches’ ook de studenten van de HHS proberen aan te spreken.
Wat voor onderzoek De Zwaan precies met zijn lectoraat wil gaanuitvoeren, moet nog uitkristalliseren: ‘We zullen in eerste instantie voortborduren op de actualiteit. We zullen ook proberende kennis over thema’s van bestaande cursussen te verdiepen. Uiteindelijk gaat het erom de algemene Europa-kennis van studenten verder te ontwikkelen, zodat ze die bagage in het beroepsleven meekunnen nemen.”
In de Clingendael brochure Rijk achter de dijken, stelt een van de auteurs dat ‘nationale soevereiniteit eisen, een pseudo-oplossing voor een pseudoprobleem is’. Bent u het daar mee eens?
“Ik vind de discussie in Nederland bedenkelijk: er wordt een onterechte tegenstelling gecreëerd van ‘Nederland wil dit, maar Brussel doet dat’. In werkelijkheid heeft premier Ruttegewoon ingestemd met teksten waarin, bijvoorbeeld, het Europese toezicht op de nationale begrotingen en het bankentoezicht wordt aangescherpt. Daarmee wordt de soevereiniteit beperkt. Dat waren we aanvankelijk niet van plan, maar het gebeurde tóch.”
“En wat de EMU betreft, heb ik sterk de indruk dat we de ‘E’ niet hebben, dat we verzuimd hebben het economisch beleid van de lidstaten meer op elkaar af te stemmen, bijvoorbeeld op het gebied van de arbeidsmarkt, sociale zekerheid, belastingen of pensioenbeleid. Achteraf bezien hadden we dat meer moeten coördineren.”
U bent de Europa-expert, met langjarige ervaring bij Buitenlandse Zaken en Clingendael. In welke richting is de oplossing te vinden?
“Raadsvoorzitter Van Rompuy heeft afgelopen juni een voorstel gedaan, een masterplan voor de eurozone. Ik weet dat men daar nu mee bezig is en dat in september een eerste uitwerking van wordt verwacht en dat het onderwerp vervolgens op de Europese Raad van december wordt behandeld. Dat is de bescheiden denkrichting die momenteel de meeste kans maakt.”
“Waarschijnlijk wel. We zijn eigenlijk een verwend volk, het gaat ons veel te goed. Dan krijg je van die argumenten als ‘het moet maar eens afgelopen zijn met dat vrije verkeer’. Als je dat echter doet, tast je de grondslagen van de EU-samenwerking aan. Dat is natuurlijk het kind met het badwater weggooien.”
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