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Portfolio Stephanie Villani, 4e jaar, stage Rechtbank ’s-Gravenhage, Beroepsproduct 21

Beroepsproduct 21
	Naam product
	Moordzaak A. Ferrigno 

	Type product 
	Schets procesgang in de moordzaak A. Ferrigno

	Functie  
	Mijn rol binnen het Kabinet van de rechter-commissaris in het proces tegen de verdachten in de moordzaak A. Ferrigno duidelijk maken. 

	Competenties 
	Om duidelijk te maken waar het om gaat in de moordzaak A. Ferrigno, allereerst een kleine uitleg. De heer A. Ferrigno, een Italiaanse ingenieur, is vermoord door 4 Ghanezen in opdracht van zijn vrouw. De heer A. Ferrigno wilde scheiden van zijn vrouw waarop zijn vrouw hem een lesje wilde leren en 4 Ghanezen benaderde om dit te doen. De situatie liep uit de hand waardoor de heer A. Ferrigno dood werd aangetroffen in zijn woning.

Mijn rol binnen het Kabinet van de rechter-commissaris in het proces heeft zich uitgedrukt in het bijstaan van de rechter-commissaris als griffier bij het horen van getuigen in deze strafzaak. 

De competenties van de groep Faciliteren van de rechtstoepassing die van toepassing zijn:

- Kwaliteitsmanagement;
- Dossiermanagement;

Beredenering: deze competenties zijn van toepassing en hebben voornamelijk betrekking op mijn functie van griffier. Tijdens een getuigenverhoor is het van groot belang de verklaring zo goed en duidelijk als mogelijk op papier te krijgen. De kwaliteit van de verklaring zal op die manier beter gewaarborgd worden. Daarnaast is het, nadat de getuigen hun verklaring hebben gegeven, de taak van de griffier om het dossier op orde te houden. Je dient dan een voorblad genaamd “Proces-verbaal van verhoor” aan te maken. Hierop komt te staan in welke zaak de getuigen zijn gehoord en wie er aanwezig waren tijdens het verhoor, zoals de raadsman en de officier van justitie. 

	Datum: 
	13-01-2011

	Handtekening voor akkoord: 
	Marcel Schultz
Chef Kabinet Rechter-commissaris 


Beroepsproduct 21 – Aanvulling 
	Naam product
	Zaak Julio Poch 

	Type product 
	In deze zaak wordt onderzocht of de oud-Transaviapiloot, Julio Poch, vliegtuigen heeft bestuurd van waaruit honderden gevangenen naar beneden werden gegooid. Ook wel de “dodevluchten” genoemd. Deze moorden hebben plaatsgevonden tijdens het regime van de Argentijnse dictator Jorge Videla in de jaren 80 van de vorige eeuw. 

Op het Kabinet van de rechter-commissaris te Den Haag zijn gedurende de afgelopen dagen (week van 10-14 januari 2011) getuigen gehoord in deze zaak.

In  de media verschenen talloze artikelen waarin getuigen hun verhaal doen. Ook zijn twee getuigen in de uitzending van woensdag 12 januari 2011 van Pauw en Witteman verschenen. Het ging hier om de twee piloten en tevens getuigen: Edwin Reijnoudt Brouwer en Tim Weert. 
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Beroepsproduct 24

	Naam product
	Rechtshulpverzoeken 

	Type product 
	Rechtshulpverzoek ten behoeve van strafzaken in Internationale misdrijven.  

	Functie  
	“De Internationale rechtshulp in strafzaken is het geheel van tussenstaatse accommodatie- of bemiddelingsnormen die het een staat mogelijk maken eigen strafaanspraken ook buiten zijn grondgebied te realiseren en dit zonder bevoegdheidsconflicten met een andere staat uit te lokken maar, integendeel, met diens toestemming en medewerking.”
Bron: Françoise Thomas, Internationale Rechtshulp in strafzaken. Uitgeverij: Kluwer, 1998. 

In het vierde boek (Eenige rechtspleging van bijzonderen aard). Titel X Internationale rechtshulp, eerste afdeling Algemene bepalingen van het Wetboek van Strafvordering. Wetboek van Strafvordering artt. 552ob, 552ss, 552oa, 552kk, 178a 

Overige relevante regelingen die van toepassing zijn: 

- Wet op de naburige rechten artt. 15, 14a en 15a;
- Grondwet artt. 116 en 112;
- Wet op de expertisecentra. 

In dit boek, deze titel, deze afdeling en deze artikelen wordt de werking van een rechtshulpverzoek en de formaliteiten hieromtrent omschreven. 

Een rechtshulpverzoek kan men zenden aan de bevoegde justitiële autoriteiten van het land waarin bijvoorbeeld een getuige of verdachte woont. 

Voor ieder rechtshulpverzoek dient een wettelijke basis te zijn. Nederland heeft met landen binnen en buiten de Europese Unie verdragen waarbinnen het verzoek om rechtshulp valt. Onderstaand een overzicht van landen en hun toepasselijke wettelijke basis/verdrag. 

Frankrijk
Op grond van het tussen de Europese lidstaten geldende Besluit van de Raad van 29 mei 2000 tot vaststelling, overeenkomstig artikel 34 van het Verdrag betreffende de Europese Unie, van de Overeenkomst betreffende de wederzijdse rechtshulp in strafzaken tussen de lidstaten van de Europese Unie, verzoek ik u in deze zaak om rechtshulp. 

Canada
Op grond van het tussen Nederland en Canada geldende Verdrag tussen het Koninkrijk der Nederlanden en Canada inzake wederzijdse rechtshulp in strafzaken dd 1 mei 1991 verzoek ik u in deze zaak om rechtshulp. 

België
Op grond van het tussen Nederland en België geldende Europees Verdrag aangaande de wederzijdse rechtshulp in strafzaken van 20 april 1959 en op grond van de Overeenkomst, door de Raad vastgesteld overeenkomstig artikel 34 van het Verdrag betreffende de Europese Unie, betreffende de wederzijdse rechtshulp in strafzaken tussen de lidstaten van de Europese Unie van 29 mei 2000 verzoek ik u in deze zaak om rechtshulp. 

Engeland
Op grond van het tussen Nederland en het Verenigd Koninkrijk van Groot-Brittannië en Noord-Ierland geldende Europees Verdrag aangaande de wederzijdse rechtshulp in strafzaken van 20 april 1959 en het aanvullende protocol bij het Europees Rechtshulp verdrag (Straatsburg 1978) en op grond van de Overeenkomst, door de Raad vastgesteld overeenkomstig artikel 34 van het Verdrag betreffende de Europese Unie, betreffende de wederzijdse rechtshulp in strafzaken tussen de lidstaten van de Europese Unie van 29 mei 2000 verzoek ik u in deze zaak om rechtshulp. 

Zwitserland 
Op grond van het tussen Nederland en Zwitserland geldende Europees Verdrag aangaande de wederzijdse rechtshulp in strafzaken van 20 april 1959 en het aanvullende protocol bij het Europees Rechtshulp verdrag (Straatsburg 1978) en op grond van de Overeenkomst, door de Raad vastgesteld overeenkomstig artikel 34 van het Verdrag betreffende de Europese Unie, betreffende de wederzijdse rechtshulp in strafzaken tussen de lidstaten van de Europese Unie van 29 mei 2000 verzoek ik u in deze zaak om rechtshulp. 

Polen
Op grond van het tussen Nederland en Polen geldende Europees Verdrag aangaande de wederzijdse rechtshulp in strafzaken van 20 april 1959 en het aanvullende protocol bij het Europees Rechtshulp verdrag (Straatsburg 1978) en op grond van de Overeenkomst, door de Raad vastgesteld overeenkomstig artikel 34 van het Verdrag betreffende de Europese Unie, betreffende de wederzijdse rechtshulp in strafzaken tussen de lidstaten van de Europese Unie van 29 mei 2000 verzoek ik u in deze zaak om rechtshulp.
Rwanda 
Voor dit verzoek baseer ik me op het Verdrag van Genève van 12 augustus 1949 en de Additionele Protocollen van 1977 die zowel door Nederland als door Rwanda zijn ondertekend en geratificeerd.

	Competenties 
	De competenties van de groep Faciliteren van de rechtstoepassing die van toepassing zijn:
- Dossiermanagement
- Informatiemanagement
- Kwaliteitsmanagement 

Beredenering: Deze competenties zijn voornamelijk van toepassing in verband met het beheren van het dossier. Wanneer een rechtshulpverzoek is verzonden naar het desbetreffende land, is er een origineel verzoek en de vertaling daarvan. Het origineel dient gecontroleerd te worden op spelling en grammatica (kwaliteitsmanagement). Daarnaast dient de basis voor het verzoek, ofwel het geldende verdrag tussen beide landen in kwestie te kloppen. Hier kan middels een klein onderzoek het antwoord op worden gevonden (informatiemanagement). Tot slot dienen de originele versie en de vertaalde versie opgeslagen te worden in de map. Ook wordt er een digitale versie gemaakt (dossiermanagement). 

De competenties van de groep de persoon van de HBO-Jurist die van toepassing zijn: 

- Zelfsturende competentie;
- Sociaalcommunicatieve competentie. 

Beredenering: Bij het maken van een rechtshulpverzoek dient zorgvuldigheid als eerste zaak. De tekst van het rechtshulpverzoek dient te kloppen en vervolgens ondertekend te worden door de rechter-commissaris. De vertaling dient correct te zijn. Vervolgens dienen alle stukken via de diplomatieke weg van het Ministerie van Justitie – afdeling AIRS verzonden te worden naar het desbetreffende land. 

	Datum: 
	21-02-2011

	Handtekening voor akkoord: 
	Marcel Schultz
Chef Kabinet Rechter-commissaris 




Bijlage 3
Vraagstelling Interview R.A.C. van Rossum 2 maart 2011 

Scriptie onderwerp: 

“Getuigenverklaringen in Strafzaken van Internationale Misdrijven.”
De betrouwbaarheid en verbetering van de kwaliteit van getuigenverklaringen op het kabinet van de rechter-commissaris en de rol van de rechter-commissaris hierin.

Vragen m.b.t. de zaak J. Mpambara, Hoofdstuk 6 uit het Vonnis gewezen door de Rechtbank te ’s-Gravenhage op 23 maart 2009. 

1) Hoe beoordeelt vanuit de verklaring van de getuige of deze de gebeurtenissen zelf heeft waargenomen of dat er sprake is van “hearsay”? 

2) Acht u het van groot belang of de getuige een getraumatiseerde getuige is? Uit de literatuur blijkt namelijk dat een getraumatiseerde getuige zich details beter kan herinneren. 

3) Vind u dat een getuige bloot moet worden gesteld aan een spiegelconfrontatie met de verdachte(n)?

4) Hoe is het toetsingskader in de zaak Kouwenhoven tot stand gekomen? Welke bronnen ondersteunen dit. Het toetsingskader is ook genoemd in H6 van het vonnis in de zaak J. Mpamabara.

5) Welke getuigenverklaring zijn naar uw mening betrouwbaarder: getuigenverklaringen afgenomen door de rechter-commissaris of door een Tribunaal (bijv. Rwanda Tribunaal)?

Vragen m.b.t. de zaak Kouwenhoven, Vonnis Rechtbank te ’s-Gravenhage op (onder meer) 7 juni 2010. 

6) Wat vindt u van de beslissing van de Hoge Raad om de verdachte G. Kouwenhoven vrij te spreken, nadat u als rechtbank de verdachte heeft veroordeeld tot een gevangenisstraf voor de duur van 8 jaren.

7) Hoe bent u als rechtbank tot een toetsingskader voor getuigenverklaringen gekomen? Is dat door gebruik van rapporten van de CIE en Global Witness uit 2003 en de betrouwbaarheid van deze instanties gekomen? 
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