Bijlage 2

Uitleg van de veelgebruikte ondersteunende bestanden
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Het bovenstaande figuur is getekend rond de tijd dat de keuze van het aandrijfconcept werd gemaakt. Het doel van deze figuur is om vast te stellen wat de verhouding in draaihoek is bij verschillende afmetingen. 

De draaicyclus begint altijd in A. Dit is het meest logische punt omdat de trog hier in de achterste stand staat. Dit is tevens het ‘Home’ punt van de Servo aandrijving. Vanaf dit punt draait de krukas naar punt B, dit is de ‘stick’ fase waarin de biscuit meebewegen met de trog. 

Van punt B tot punt A is het gedeelte waar de biscuit in slip is. Dit gedeelte moet in totaal sneller verlopen dan de slag van A naar B. 
Dit figuur is hoofdzakelijk gebruikt om de verhouding van slaglengte op draaisteek snel en overzichtelijk te vergelijken. Uit overzichtelijkheid is hierbij bewust gekozen om dit in een schets te doen, en niet in een Excel bestand. Daarnaast geeft de schets de mogelijkheid om ook dingen af te meten die in een Excel bestand lastig te vinden zouden zijn. Een voorbeeld hiervan is de hoek van de drijfstang ten opzichte van de trog.

Het figuur heeft slechts een paar waarden die aangepast kunnen worden. De draaidiameter, afstelhoogte en stanglengte zijn van groot belang voor de natuurlijke verdeling van de draaicirkel.
In de testfase is dit figuur ook gebruikt om de percentuele waarde van A-B op de hele cirkel te bepalen. Deze percentuele waarde is van belang bij het uitlijnen van de software voor de aansturing.
Het Excel bastand ‘Rekenen’ is opgesteld om de versnellingen en maximale snelheid te bepalen bij ingevoerde waarden.
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De slag wordt als eerste ingesteld. Bij elke waarde hoort een optimale totale tijd. De totale tijd en de terugslagtijd worden vervolgens afgesteld tot een optimaal punt. Hierbij wordt opgelet dat de voorwaartse versnelling in C19 rond de 2 [m/s²] ligt. Dit is onder de slipgrenzen, maar wel dusdanig hoog dat er een goede snelheid opgebouwd wordt. E24 moet positief blijven, zodat de biscuit geen negatieve verplaatsing heeft. 
Het instellen van de waarden geeft een maximale trogsnelheid in cel E23. De maximale snelheid wordt vervolgens omgerekend naar de hoeksnelheid van de krukas door de waarde van E23 te delen door de slag C9 maal pi. Dit geeft de hoeksnelheid in omwentelingen per seconde. Deze hoeksnelheid wordt vervolgens met 60 vermenigvuldigd om de hoeksnelheid in [rpm]. (cel G23)
