Over luie buiken, paupers, armoede en de verandering van werk

In de maand september vindt op de historische plek van de Maatschappij der Weldadigheid in Frederiksoord een evenement plaats. Basiskamp Entre nous. http://basiskamp-entrenous.nl/   Het is een initiatief van kunstenaar Edwin Stolk. Thema is de verzorgingsstaat van de toekomst. Want die van nu is onbetaalbaar geworden (is het beeld) en de participatiesamenleving en privatisering als enige alternatieven worden als onvoldoende duurzaam beschouwd. 
De Maatschappij der weldadigheid wordt beschouwd als een bakermat van de verzorgingsstaat van nu. Het was en privaat initiatief dat na de eerste grote successen, op een bepaald moment het draagvlak kwijt raakte en in de vergetelheid verdween.
Er wordt in 4 weekenden verkend hoe de verzorgingsstaat van morgen eruit kan zien. Daarbij worden onorthodoxe combinaties samengebracht van kunstenaars, bedrijven, burgers, wetenschappers en politici. Doel is om samen te zoeken en te onderzoeken. Zo kunnen samen wellicht interessante crossovers worden gemaakt. 
Ieder weekend heeft een thema. In het weekend van 9-10 september gaat het over de arbeidsmarkt op zaterdag en armoede op zondag. Ik ben gevraagd daar een lezing te houden over de verandering van werk en ook om aan het debat daarna over de ontwikkelingen op de arbeidsmarkt deel te nemen. Ontzettend leuk natuurlijk! Zeker gezien mijn persoonlijke historie!
Want die is er: In het begin van de 19e eeuw was de armoede groot in Nederland. De scheiding tussen een kleine groep rijken en een grote groep armen was groot. Er waren veel ‘luie buiken’ en paupers. Er moest wat gebeuren. De rijke burgers werd gevraagd een stuiver per week apart te leggen om iets te gaan doen aan de armoede en de ‘Maatschappij van Weldadigheid’ werd opgericht. Men kocht een stuk land in Drenthe en er kwamen 52 huisjes. Men zocht  vervolgens in den lande naar geschikte families om af te laten reizen naar Drenthe, alwaar de Maatschappij van Weldadigheid ze op zal vangen om ze te leren hun eigen kost te verdienen. Het initiatief sloeg gewéldig aan en vanuit diverse steden ging een subcommissies op zoek naar geschikte gezinnen die de proefkolonie in Drenthe konden gaan bevolken.
Zo ook in Gorinchem. Daar kwam men al snel uit bij Leonardus Biemans. Hij werd beschreven als 'geschikt tot allerlei boeren werk, hoe ook genaamd waarin de breuk die hij heeft hem niet hinderlijk is, en een bekwaam linnenwever'. Over zijn vrouw Johanna was men minder te spreken: zij kan niet spinnen, maar zij is 'overigens tot alle vrouwelijk bedrijf in staat'. Het stel had 6 kinderen. Twee kinderen uit een eerdere relatie van Johanna, een tweeling van 7, een meisje van 4 en een jongentje van 20 maanden. Het gezin verkeert in grote armoede, vooral als gevolg van ‘tegenspoeden en de talrijkheid van het huisgezin hebben hetzelve tot armoede gebragt’. Het gezin mag komen. Leonardus was de vader van mijn opa’s opa. Dus welgeteld vijf generaties terug. Wil Schackmann heeft er een aantal prachtige boeken over geschreven en de informatie hierboven is hier in terug te vinden (De proefkolonie, De bedelaarskolonie en De Kinderkolonie). 
Ik ben gevraagd een lezing te even over de verandering van werk, gebaseerd op ons onderzoek Naar 21st Century Skills in de praktijk (https://inholland.nl/nieuws/van-passie-naar-protocollen-werk-vraagt-om-nieuwe-skills/ )
Leuk in dit verband is de beroepen die de ‘luie buiken’ van de proefkolonie hadden. Beroepen waarvan je twee eeuwen later soms niet eens meer weet wat ze inhouden… Wie kent ze nog de suikerbakkersknecht en vlashekelster? Linnenwever en wagenmaker kennen we dan nog wel, maar ook dat zijn beroepen van weleer. Verandering in werk? Het is van alle tijden!
En de kloof tussen arm en rijk? Evenmin nieuw. 
Ik ben zeer benieuwd wat 9 september zal brengen en zal opleveren en houd jullie graag op de hoogte!
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