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Inleiding
Je begeleider heeft aan jou het voorstel gedaan om samen een signaleringsplan op te gaan stellen.  Het doel ervan is om meer controle te krijgen over agressief gedrag.  Het signaleringsplan helpt om beter te begrijpen waardoor de agressie bij jou ontstaat. Door dit begrip kun je ook op tijd ingrijpen zodat het agressieve gedrag voorkómen kan worden. 
In deze folder wordt kort uitgelegd wat het werken met het signaleringsplan precies inhoudt. Verder wordt uitgelegd welke bijdrage jij hierbij kunt leveren.

Agressie

Agressie komt nooit zo maar uit de lucht vallen. Als je er goed naar kijkt, kun je meestal wel begrijpen hoe en waarom het ontstaat. De ene persoon is agressief omdat hij daarmee iets voor elkaar kan krijgen, bijvoorbeeld toestemming van zijn ouders om een avondje laat te gaan stappen met vrienden. De andere persoon wordt agressief omdat hij zich zo gespannen voelt. De agressie lijkt dan de enige manier te zijn om deze spanning kwijt te raken. Inzicht in hoe agressie bij jou ontstaat, is een eerste stap om er beter mee om te leren gaan.

Triggers en vroege voortekenen

Om jouw agressie beter te leren begrijpen, ga je op zoek naar triggers en vroege voortekenen. Dit klinkt misschien ingewikkeld, maar als je ermee gaat werken valt het best wel mee. 
Triggers zijn de uitlokkers van jouw agressieve gedrag. Als je goed kijkt zul je waarschijnlijk wel een paar uitlokkers kunnen noemen. Bijvoorbeeld, je ouders geven je de opdracht je kamer op te ruimen terwijl je daar helemaal geen zin in hebt. Of de verpleegkundige vertelt je dat je de afdeling niet mag verlaten omdat je aan de therapie mee moet doen. Of je irriteert je gewoon vreselijk aan het gedrag van een ander. Waarschijnlijk kun je zelf nog een aantal andere triggers noemen. 

Als je deze triggers tegenkomt, zul je daar op een bepaalde manier op reageren. Je kunt denken: ‘Wat een idioot!’ of ‘Ze moeten ook altijd mij hebben!’. Je kunt je niet serieus genomen voelen waardoor je erg boos wordt. Je voelt je onrustig,  je gaat zweten en druk op en neer lopen. Al deze reacties noemen we vroege voortekenen. Ze zijn dus voortekenen van agressief gedrag. Als de voortekenen er zijn, is dit dus een waarschuwing dat er agressie dreigt. 
En natuurlijk geldt nog steeds: ‘Een gewaarschuwd mens telt voor twee!’. Tijd voor actie dus! Als je de voortekenen ziet, kun je maatregelen nemen om ervoor te zorgen dat je niet zo boos en agressief wordt. 

Actie

Het motto bij het werken met een signaleringsplan luidt: Zo vroeg mogelijk ingrijpen om erger te voorkomen. Daarom gaan we in het signaleringsplan niet alleen de triggers en vroege voortekenen opschrijven, maar we kijken ook hoe je goed met deze triggers kunt omgaan, en wat je kunt doen als de vroege voortekenen zichtbaar zijn. Zo vroeg mogelijk blussen dus, als er brand is, en ervoor zorgen dat niet eerst het hele huis in lichterlaaie staat voordat er maatregelen worden genomen. 

Het signaleringsplan 
Je gaat dus samen met je begeleider uitzoeken hoe jouw agressie eruit ziet, welke betekenis het voor je heeft, welke voordelen en welke nadelen. Uiteindelijk gaan we alles wat we geleerd hebben opschrijven in het signaleringsplan. De triggers, de vroege voortekenen en de acties. Het plan is van jou! Het is een hulpmiddel voor jou om beter met agressie te leren omgaan. Anderen kunnen je er natuurlijk mee helpen. We gaan dan ook kijken naar hoe eventueel je begeleiders, je ouders of een goede vriend je kan helpen met het plan. Maar dit gebeurt alleen als jij dit wilt. Je bent zelf de baas over je eigen plan. 

Hopelijk zul je veel baat zult hebben bij het werken met het signaleringsplan! 

Maar je zult er natuurlijk wel iets voor moeten doen. Het is belangrijk dat je zelf actief meewerkt aan het signaleringsplan. Daarbij krijg je alle steun van je begeleider. Samen staan jullie sterk om te leren beter met agressie om te gaan. Het is de moeite waard!
Veel succes met het werken met het signaleringsplan!
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