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Voorwoord
Dit rapport is tot stand gekomen in opdracht van het Omgangshuis, onderdeel van Stichting Tender. Ik ben studente HBO-Rechten aan de Juridische Hogeschool te Tilburg, ’s-Hertogenbosch. Dit rapport is dan ook mijn afstudeerscriptie voor de Juridische Hogeschool.

In dit voorwoord wil ik van de gelegenheid gebruik maken om een aantal mensen te bedanken. In de eerste plaats wil ik mijn begeleider vanuit het Omgangshuis, dhr. E. de Graaff, heel erg bedanken voor de talloze malen dat hij met mij heeft gebrainstormd. Tevens wil ik hem bedanken voor de openheid die hij heeft gegeven over alle zaken die in het Omgangshuis spelen. Ik heb daarnaast van hem alle ruimte gekregen om contact te maken met ouders en kinderen die in een echtscheiding zitten die moeizaam verloopt. Hierdoor heb ik veel meer zicht gekregen op hun belevingswereld en de daarbij spelende problematiek.
Naast dhr. E. de Graaff wil ik ook mijn docent dhr. W. Struijlaart bedanken voor het meedenken met mijn onderzoek en het aansturen van mij op de momenten dat ik het nodig had.
Natuurlijk ben ik ook veel dank verschuldigd aan Mr. dr. B.E.S. Chin-A-Fat, dhr. J. Verbunt, mevr. Kremers en mevr. Odekerken, een rechter en mevr. T. Joustra voor de tijd die zij hebben willen vrijmaken voor mij om al mijn vragen te beantwoorden. Zonder hen was dit onderzoek niet mogelijk geweest.

Ten slotte wil ik ook al mijn familie, vrienden en collega’s bedanken die enkele maanden lang al mijn verhalen over het wetsvoorstel bevordering voortgezet ouderschap aan hebben gehoord.  
Vriendelijke groeten,

Karlijn Kolsteren
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