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Voorwoord

Voor u ligt de afstudeerscriptie ‘Concurrentiebedingen onvermijdelijk? De stand van zaken in de rechtspraak’. Deze afstudeerscriptie is het resultaat van mijn onderzoek dat ik heb uitgevoerd tijdens mijn afstudeerstage gedurende de periode 9 februari 2009 tot en met 15 mei 2009, in het kader van mijn opleiding HBO-Rechten aan de Juridische Hogeschool Avans-Fontys, in opdracht van Van Buren Arbeidsrechtelijke Adviseurs, gevestigd te Schijndel.
Vanaf deze plaats wil ik een speciaal woord van dank richten aan mijn afstudeerbegeleider, de heer J. van Buren, mijn eerste afstudeerdocent, de heer J. Lousberg, en mijn tweede afstudeerdocent, de heer W.J. van Gendt, docenten aan de Juridische Hogeschool Avans-Fontys. Zij namen gedurende het onderzoek ruim de tijd voor begeleidingsmomenten en hebben een kritische en positieve bijdrage geleverd aan het onderzoek en de totstandkoming van deze afstudeerscriptie.
Natuurlijk vergeet ik niet mijn grenzeloze dank ook te richten aan mijn lieve geduldige ouders voor alle steun waarop ik gedurende de hele studieperiode kon rekenen en welke ik ook daadwerkelijk heb gekregen, hun aansturing op het behalen van hoge resultaten en hun advies om altijd naar het beste resultaat te streven. Ten slotte wil ik nog graag het volgende opmerken:

‘Zonder (de steun van) Allah zou ik nergens zijn gekomen’. 

Dank aan Allah!
Z. Haya

Schijndel, 29 mei 2009
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