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	IPL apparaten en lasers werken in op de pigmentatie van de haren en huid. Een bleke huid met donkere haren komt daardoor het meeste in aanmerking voor een behandeling met deze apparaten. Electro- Optical Synergy, ELOS™, is een technologie bestaand uit bipolaire radiofrequentie en licht en is speciaal ontwikkeld voor blonde haren zonder, of met verminderde, pigmentatie. Deze technologie kan bij elke haarkleur gebruikt worden en bij alle huidtypes veilig worden toegepast. Bij witte en grijze haren is deze techniek minder effectief, maar met een langer behandeltraject is toch een mogelijkheid om haarreductie te verkrijgen. Ook wordt geconcludeerd dat vellus haren niet reageren op de behandeling met de ELOS™ technologie. Daaruit kan opgemaakt worden dat pigmentatie in de haar nog een wezenlijke rol speelt, aangezien in lichte haren de aanwezigheid van melanine is aangetoond. ELOS™ technologie biedt een toevoegende waarde voor het semipermanent ontharen van blonde en lichter gekleurde haren
.


ELOS™

De ELOS™ technologie bestaat uit een veilige combinatie van bipolaire radiofrequentie (RF) en licht (laser, infrarood of IPL). 
IPL werkt volgens het principe van selectieve photothermolyse. Het mechanisme van photo-epilatie is gebaseerd op absorptie van licht door de haarschacht en thermale beschadiging van de follikel. Dit gebeurt als resultaat van de transfer van warmte van de schacht naar de omliggende weefsellaag. De epidermis bevat dezelfde pigmenten als de haren waardoor deze een barrière vormt voor het licht. Radiofrequente stroom is compleet onafhankelijk van pigmentatie en heeft dus geen epidermische barrière. Anders dan selectieve photothermolyse verhit RF stroom de haarfollikel en haarbol direct en niet door middel van hittegeleiding door de haarschacht. Daarom is deze methode dus niet afhankelijk van huid- en haarkleur. 
Deze twee energieën zijn samengevoegd om zo een verbeterde lasertechniek te vormen: ELOS™.
Werking
Voor witte of grijze haren, waar weinig tot geen melanine in zit, is de optische component van de elektromagnetische pulse niet zozeer van belang. Het is waarschijnlijk dat er een non-specifieke 

‘voor verhitting’ ontstaat van de haarfollikel die fungeert als een macroscopisch bouwsel die licht absorbeert. De ‘voor verhitting’ vermindert impedantie (weerstand die wisselstromen ondervinden)en vergemakkelijkt de concentratie van RF stroom in de buitenste lagen van de follikel. Thermale beschadiging treedt op in de gebieden van de haarbol en de buitenste haarwortel laag en de haarfollikel wordt uitgeschakeld doordat verhitting ven buiten naar binnen verloopt. Dit soort mechanisme van beschadiging zou ook effectief moeten zijn wanneer de chromoforen verminderd zijn, zoals in grijze of witte haren. Wat nog onderzocht zou kunnen worden is de vraag of hogere concentraties van RF energie effectiever zijn voor epilatie van blonde, rode, of witte haren.
  
Verhitting van de haarfollikel geschiedt dus van buiten naar binnen waardoor de energie van het licht aangetrokken wordt. De warmte vermindert de impedantie waardoor de RF stroom makkelijker door de haarlagen stroomt. De verhitting van buiten naar binnen leidt tot beschadiging van de haarfollikel.
Discussie; vellus haren

Mechanisch gezien is de uitleg van de werking correct, echter speelt melanine nog steeds een rol in het ontharen van blonde en witte haren.  Witte haren hebben namelijk vaak nog wel een kleine hoeveelheid melanine, al dan niet in de follikel zelf. Het zou dus zo kunnen zijn dat de melanine nog steeds de energie van het licht absorbeert. Het zou ook zo kunnen zijn dat de RF energie de opname van de optische energie vergemakkelijkt. Dit zou de twee gevonden resultaten uit het onderzoek kunnen uitleggen: 
· Vellus, nongepigmenteerde, haren hebben vaak geen melanine, niet in de follikel maar ook niet daarbuiten. 

· Het is onwaarschijnlijk dat de RF energie zelf een grote rol speelt in het ontharen, omdat een dergelijk manier van ontharen nog nooit genoteerd is in monopolaire of bipolaire RF apparaten.

Het is het symbiotische effect van de optische energie en RF energie dat leidt tot vernietiging van witte haren (waar dus nog wel een kleine hoeveelheid melanine in zit). Nongepigmenteerde haren blijven moeilijk te behandelen. Het is niet te verwachten dat zulke haren net zo goed reageren als gepigmenteerde haren, omdat simpelweg de melanine hoeveelheid minder is. Uit het onderzoek is dus gebleken dat de ELOS™ Technologie werkt bij witte en blonde haren maar geen resultaat oplevert bij vellus haren.

Conclusie

Uit de onderzoeken kan opgemaakt worden dat blonde en lichter gekleurde haren effectief te behandelen zijn. Echter moet ook geconcludeerd worden dat vellus haren niet reageren op de behandeling met de ELOS™ technologie. Daaruit kan opgemaakt worden dat pigment in de haar nog een wezenlijke rol speelt, aangezien in lichte haren de aanwezigheid van melanine is aangetoond. 
Na het uitvoerig bestuderen van de wetenschappelijke artikelen kan geconcludeerd worden, dat de ELOS™ technologie een toevoegende waarde biedt voor het semipermanent ontharen van blonde en lichter gekleurde haren. Door het gebruik van de combinatie techniek, bipolaire radiofrequentie en licht, is een goed alternatief ontstaan naast het elektrisch epileren. 
Voor meer informatie over dit onderwerp wordt verwezen naar van de Kreeke F. en Timmer S. (2009)‘ELOS™ , het licht uit voor blonde haren?’ afstudeerscriptie Hogeschool Utrecht.
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