Spelen met gezinnen

een handleiding voor het toepassen van dramatherapeutische elementen bij oplossingsgericht gezinswerk.
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´Als een theatergroep waarbij elke acteur maar één favoriete rol heeft, spelen gezinnen tot vervelens toe dezelfde drama´s. Als ze meerdere rollen beheersten, zouden ze ook eens andere stukken kunnen spelen.´, dacht de gezinswerkster.
Mirjam de Vries

Gezinswerker bij Stichting Kram

4e jaars dramatherapie opleiding aan de Hogeschool Utrecht

Mei 2007

Spelen met gezinnen  -  een handleiding

Inhoudsopgave
1
Inleiding






pagina

2
2
Wat is dramatherapie




pagina

3
3
Dramatherapie met gezinnen



pagina

5
4
Oplossingsgerichte gezins-dramatherapie

pagina
          8 



5
Dramatherapie bij ambulant gezinswerk

pagina

10
6
Afsluiting en literatuur




pagina

14
1
Inleiding
Voor je ligt een beknopte handleiding om dramatherapeutische elementen in je werk met gezinnen toe te passen.
Het geeft een globaal overzicht van achtergrond en mogelijkheden van dramatherapie met gezinnen in het algemeen en enkele concrete toepassingsmogelijkheden voor gezinswerkers. 
Ik neem daarbij de oplossingsgerichte werkwijze als leidraad die bij Stichting Kram centraal staat.

Waarom deze handleiding?
Ik geloof dat het op juiste wijze toepassen van spel en drama-elementen in de hulpverlening voor veel gezinnen heel effectief kan zijn. De speelsheid en het aanspreken van soms onder het stof geraakte creatieve mogelijkheden kan oplossingen onverwacht dichterbij brengen.

Bij gezinnen zijn er bijvoorbeeld vaak veel vaste patronen die al jaren oud zijn. Sommige zijn heel functioneel, maar als dat niet het geval is, is het nog heel lastig om die oude patronen te veranderen. 

Dat heeft dan ook veel goede redenen. Zo geeft het angst om iets te veranderen in een plek waar je bij uitstek je veiligheid vandaan moet halen. Ook is er sprake van zo´n regelmaat dat gewoontes er welhaast ingesleten zijn. Tenslotte kan het overzicht van alternatieve mogelijkheden ontbreken.
Dramatherapie kan een gezin de gelegenheid geven om op een veilige en speelse manier te experimenteren met alternatieve gedragspatronen. 
Zo kunnen gezinsleden nieuwe omgangsvormen ervaren, andere patronen kiezen en bij elkaar en zichzelf nieuwe mogelijkheden ontdekken.
De opzet
Na kort geschetst te hebben wat dramatherapie is, beschrijf ik de mogelijkheden van dramatherapie met gezinnen. Ik geef daarbij eerst voorbeelden van algemene creatieve gezinstherapie en richt me vervolgens op oplossingsgerichte dramatherapie.

In het laatste deel zal ik een aantal werkvormen in hun context beschrijven die je kunt gebruiken als ambulant gezinswerker.

Per hoofdstuk geef ik van tevoren een korte inhoudsbeschrijving.
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Wat is dramatherapie: een introductie
Ik geef een korte beschrijving van wat dramatherapie is en benoem drie gebieden waarop dramatherapie effectief is, en drie middelen die centraal staan bij dramatherapie. 

Dramatherapie is een specialisatie van creatieve therapie. Andere vormen van creatieve therapie zijn beeldende therapie, muziektherapie en danstherapie.

In dramatherapie worden de cliënt theatrale middelen geboden om op een speelse en creatieve manier te experimenteren met emoties en gedrag. Het hele scala aan theatrale middelen wordt aangeduid als het medium.
Ik zal eerst toelichten voor welke doelen dramatherapie kan worden ingezet en daarna bespreken welke middelen worden toegepast.
Doelen

Dramatherapie kan worden ingezet voor een breed scala aan hulpvragen. Er zijn drie wegen te benoemen waardoor creatieve therapie effectief is:

· door handelingsgerichte actie: het opbouwen  van nieuwe vormen van interactie door te handelen in het hier-en-nu.
Een voorbeeld is het door middel van rollenspel een cliënt te leren hoe het beter kan samen werken met anderen of hoe het kan omgaan met pestgedrag.

· door te handelen binnen de fantasiewereld:  met name bij kinderen en adolescenten is het vaak eenvoudiger om indirect, binnen de veiligheid van de fantasiewereld, uiting te geven aan gevoelens of  met alternatief gedrag te experimenteren. 
· door ervaringsgerichte reflectie: het observeren van en reflecteren op het eigen handelen en nieuwe vormen van samenwerken vertalen naar de praktijk van alle dag.

Zo kun je door inzicht te verkrijgen in de rollen die je in de interactie kiest en bewust te worden van de reacties die dat bij anderen veroorzaakt, meer autonomie over je handelen krijgen. 
Middelen

De belangrijkste middelen van dramatherapie zijn het spel, de fantasie en het ‘doen alsof’. 

· het spel

Vanaf onze geboorte ontwikkelen we ons door te spelen; we ontdekken onze eigen (on)mogelijkheden en die van onze omgeving door met creativiteit en speelsheid contacten aan te gaan. We voelen ons in het spel verbonden met anderen, doordat er sprake is van een gezamenlijke ervaring (plezier, spanning) of doel (winnen, iets leren).      

· de fantasie

fantasie geeft de mogelijkheid zich dingen voor te stellen of te herinneren, symbolen te creëren en andere werkelijkheden te verkennen. De mogelijkheden zijn onbegrensd.
· het doen alsof

Door het creëren van een illusie ontstaat er de vrijheid om te experimenteren met emoties, gedrag en motieven. 
Het aantal werkvormen waarmee deze middelen binnen dramatherapie worden toegepast, is groot en afhankelijk van cliënt, hulpvraag en ook de voorkeur van de dramatherapeut. 

Voorbeelden van werkvormen zijn: het werken met teksten, poppenspel, het maken van verhalen, het werken met maskers, improvisatiespelen, psychodrama, enzovoort.
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Dramatherapie met gezinnen 

Hierin geef ik een overzicht van wat gezins-dramatherapie is. Met welke doelen kan er gewerkt worden, en wat zijn indicatie´s en contra-indicatie´s. Er zijn verschillende werkwijzen; ik maak een indeling gebaseerd op praktische kenmerken.

Er zijn verschillende methodieken ontwikkeld voor creatieve therapie met gezinnen. Centraal hierbij staat het inzetten van creatieve activiteiten om inzicht te verkrijgen in hoe het gezin functioneert en mogelijke alternatieven in de omgang met elkaar te ontdekken en toe te passen.
- doelstellingen voor dramatherapie met gezinnen
· Het verhelderen van interactiepatronen: inzicht verkrijgen voor alle gezinsleden in hoe er met elkaar omgegaan wordt, en hoe het gedrag van de één samenhangt met de rol die de ander inneemt.
· Het transformeren van interactiepatronen: gedragsalternatieven uitproberen en trainen.
· Samenwerken door ruimte te maken voor de kwaliteit van elk gezinslid: een team vormen door ruimte te geven aan individuele kwaliteit in samenspel.
· Het brengen van individuele problematiek (van bijvoorbeeld de probleemdrager) in de gezinservaring door expressie in het medium: het verkrijgen van begrip en steun.
· In het medium traumatische ervaringen tot expressie brengen, angsten verminderen en delen met andere gezinsleden.

· Ervaringen, gevoelens en gedachten die moeilijk in woorden uit te drukken zijn door expressie in het medium vorm te geven en zo te delen met gezinsleden.

Indicatie´s en contra-indicatie´s

Indicatie´s 

· Gezinnen met een gestoord interactiepatroon: problemen in de machtsstructuur en rolverdeling.

· Gezinnen waarin één lid probleemdrager is om gezondheidsredenen of psychosociale problematiek.

· Gezinnen waar er problemen zijn in de verbale communicatie door beperkingen van een of meerdere gezinsleden en verbale adviezen niet snel oppikken.

· Gezinnen waar één of meerdere gezinsleden te maken hebben (gehad met traumatische gebeurtenissen die nog een plek moeten krijgen.

Contra-indicatie´s

· Wanneer een gezinslid geen affiniteit heeft met het medium en sterke weerstand ervaart tegen dramaspel, kan dat een contra-indicatie zijn. Een kanttekening hierbij is wel dat er bijvoorbeeld bij adolescenten snel weerstand is tegen alles wat kinderachtig lijkt, maar dat hoeft op zich geen contra-indicatie te zijn. Het gaat er dan om werkvormen met veel zorg te kiezen om alle gezinsleden te bereiken.
· Als er geen duidelijke hulpvraag is, of te weinig bewustzijn ervan. Omdat dramatherapie een actieve therapievorm is, is een zekere mate van gemotiveerdheid wel nodig. 

· Als een gezinslid moeilijk onderscheid kan maken tussen werkelijkheid en fantasie kan dat een contra-indicatie zijn, of een aanwijzing dat de aangeboden spelvormen daarop toegespitst moeten zijn.

Welke werkwijzen zijn er

Vanuit verschillende theoretische stromingen zijn er een aantal werkwijzen of methodieken denkbaar van waaruit dramatherapie met gezinnen kan worden vormgegeven.
Ik beperk me hier tot het aangeven van welke praktische verschillen er mogelijk zijn.

· In het medium / met het medium / tussenvorm

De therapie kan zich volledig in het medium afspelen. Vaak is er dan een korte inleiding waarbij wordt besproken hoe het met het gezin gaat, en vervolgens start het spel en daarmee de eigenlijke therapie. In zijn zuivere vorm wordt er hierbij ook niet nabesproken: de ervaring in het spel moet voldoende zijn om inzicht en gedragsverandering te realiseren. 

Zo´n therapie duurt vaak lang en vraagt veel geduld en inzet van alle betrokkenen.

Met het medium: eigenlijk is een sociale vaardigheidstraining hier een voorbeeld van. Er wordt gewerkt aan de training van een bepaald gedrag,en een dramavorm zoals rollenspel wordt hierbij als middel ingezet.

Als tussenvorm wordt het medium wel therapeutisch ingezet; om ervaringen op te doen. Maar daarnaast is er ook ruimte voor reflectie en generalisatie naar de realiteit van alle dag.

· Met één of twee therapeuten

Vaak wordt gezins-dramatherapie gegeven met twee therapeuten. Mogelijke combinaties zijn: twee dramatherapeuten, een gezinstherapeut met een dramatherapeut, twee verschillende creatief therapeuten. Als er wordt gewerkt met een gezinstherapeut en een dramatherapeut, is de rolverdeling over het algemeen zo dat de dramatherapeut verantwoordelijk is voor het creatief proces en de spelopdrachten en richt de gezinstherapeut zich op zaken als het voor- en nagesprek, orde en structuur.
· Langdurig of kortdurend

Bij langdurige gezins-dramatherapie zijn de geformuleerde doelen vaak algemeen (beter omgaan met elkaar, inzicht krijgen) en is er meestal sprake van multi-problem gezinnen. 
ls de therapie kortdurend is, zijn doelen ook specifieker geformuleerd en hebben vaak een trainingsgericht karakter waarbij gedragsverandering centraal staat. Ook is het verwerken van een bepaalde problematiek een mogelijk doel bij kortdurende therapie.
· Samenwerkend of directief
Een groot verschil in therapievorm is welke houding de therapeut aanneemt. Bij gezins-dramatherapie kan de dramatherapeut ervoor kiezen om mee te spelen, en zo kortdurend onderdeel van het systeem te worden, of juist er buiten te blijven en het gezin met elkaar aan het werk te laten door een directieve houding aan te nemen.
· Probleem gefocust of oplossingsgericht

Bij de probleem gefocuste werkwijze richt de therapeut zijn aandacht op de problematiek: waar ontstaat die, wat is de oorzaak en de reden ervan. Pas als dat helder is, kan de therapeut, als een dokter die een recept voorschrijft, zijn idee van een oplossing aan het gezin overdragen.

De oplossinggerichte werkwijze gaat ervan uit dat om tot een oplossing te komen, het helemaal niet persé noodzakelijk is om de oorzaak van problemen te vinden. Het is vaak niet relevant, het helpt de cliënt niet, en kost ook veel tijd. Bovendien weten gezinsleden vaak zelf beter wat mogelijke oplossingen zijn. Op dit vermogen zelf tot oplossingen te komen richt de oplossingsgerichte werkwijze zich.
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Oplossingsgerichte gezins-dramatherapie 
Ik beschrijf wat oplossingsgerichte dramatherapie inhoudt, met welke doelstellingen er gewerkt kan worden en wat indicaties en contra-indicaties zijn. Daarna beschrijf ik enkele mogelijke werkvormen, waarbij ik een onderscheid maak tussen directe en indirecte werkvormen, gebaseerd op de wijze waarmee de realiteit wordt benaderd.

Bij gezins-dramatherapie van uit een oplossingsgerichte werkwijze zijn een aantal elementen duidelijk:

Er wordt niet alleen ervaren in het medium, maar er is buiten het spel om ook ruimte voor reflectie en gerichte trainingsopdrachten. Het doel is uiteindelijk het vinden van oplossingen, niet slechts het ervaren van de problematiek.
Het is een kortdurende therapie, waarbij er gefocust wordt op enkele specifieke doelen.

De therapeut werkt samen met het gezin; zij dragen immers de oplossing.
Er kan samengewerkt worden met bijvoorbeeld een gezinswerker als de problematiek, of het gezin, groot is. Maar als de doelen door therapeut en gezin helder gesteld zijn, is het ook goed mogelijk met één dramatherapeut te werken. In dat geval zal de therapeut niet meespelen, om het overzicht te kunnen bewaren.

Doelen

· Het uitproberen van nieuwe gedragsalternatieven; het exploreren van nieuwe gedachtes en gevoelens en een nieuwe manier van met elkaar omgaan

· Het een plaats geven van dramatische of traumatische gebeurtenissen

· Het accepteren van en steun vinden voor individuele problematiek

Indicatie en contra-indicaties zijn vergelijkbaar met de algemene gezins-dramatherapie. 

Werkvormen

In een gezin kan je met hele directe werkvormen werken of meer vanuit de fantasie starten. Door de verschillende voorkeuren van gezinsleden zijn vaak beide uitgangspunten van belang.

directe werkvormen:

· Regisseur van oplossingen

Doel: ruimte maken voor visies van verschillende gezinsleden.

Een bestaande conflictueuze gezinssituatie wordt uitgespeeld. Telkens is er één gezinslid regisseur en verzint een alternatieve oplossing of wending voor die situatie. De anderen spelen die uit. De regisseur kan meespelen, of toeschouwer zijn en zijn rol aan de therapeut geven. 

· Rolwisseling
Doel: begrip ontwikkelen voor de rol van de andere gezinsleden.

Elk gezinslid wisselt met een ander van rol. Hoe is het om in de rol van je ouder, je kind, te stappen? Wat zou je anders doen? 

Door middel van improvisatie´s kan je met deze twee werkvormen verschillende thema´s verder uitdiepen.

· Sculpting 

Doel: ervaren wat de individuele behoeftes en ideeën zijn binnen het gezin.

De gezinsleden maken een beeld van hoe het gezin ervaren wordt en vervolgens één van hoe ze het gezin zouden willen zien. Ieder gezinslid komt aan bod en zet de anderen letterlijk ergens in de ruimte. 

indirecte werkvormen:

· Fantasierollen

Doel:  uitbreiding rollenrepertoire, oefenen met conflicten

Aan de hand van korte verhaaltjes wordt er met het gezin geïmproviseerd. Rollen en verhaallijn kunnen aangegeven worden door de therapeut en steunend of juist confronterend zijn. Vaak wordt er een conflict in het verhaal gebracht waar het gezin mee kan oefenen.

Ook kan samen met het gezin verhaal en rollen worden bedacht; waar wil je mee oefenen.  Een andere mogelijkheid is te werken met lievelingsrollen: wat zou je het liefste willen zijn als alles mogelijk was; een prinses, een steen, de baas.

· Begeleid toneel

Doel: formuleren van eigen behoefte, training in alternatief rolgedrag, samenwerken

Er wordt gewerkt met simpele korte tekstscènes, waarin de gezinsleden kunnen oefenen met andere rollen, dan zij thuis of in een improvisatie meestal innemen.  
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Dramatherapie bij ambulant gezinswerk
In dit hoofdstuk beschrijf ik welke dramatherapeutische werkvormen toegepast kunnen worden bij ambulante gezinsbegeleiding zoals die door gezinswerkers bij Stichting Kram geboden wordt. Eerst geef ik aan wat de verschillen zijn met reguliere gezinsdramatherapie.
Ik zal per werkvorm beschrijven hoe deze kan worden toegepast en welk effect de werkvorm kan hebben.  Om het concreet te houden creëer ik een voorbeeldgezin waarin alle dramatherapeutische elementen wonder boven wonder kunnen worden toegepast.

Bij het toepassen van dramatherapeutische elementen bij ambulant gezinswerk heb je te maken met een paar duidelijke varianten ten opzichte van gezins-dramatherapie in een therapielokaal. Dit kunnen beperkingen zijn, maar bieden ook mogelijkheden.

De ruimte is een eerste variant: meestal is het werkterrein de huiskamer. Er ontbreekt waarschijnlijk speelruimte, maar het decor staat al wel levensecht klaar. Hier kan je goed gebruik van maken (het naspelen van het conflict aan tafel, kán ook aan die tafel gebeuren).
Ook de manier van werken speelt een rol.  De gezinswerker is degene die het bezoek brengt en komt dus in de sfeer van het gezin terecht, en niet andersom. De mate waarin je een fantasiewerkelijkheid kan creëren via spel is daardoor beperkter. Een voordeel is dat de ervaringen die worden opgedaan, makkelijker te vertalen zijn naar de werkelijheid van alle dag; deze is immers vlak bij.
Het fantoomgezin de Boer: 

Reden van aanmelding is het gedrag van de oudste dochter die herhaaldelijk agressief op school is geweest.

Doelstelling is om beter met elkaar om te gaan
Vader (doel: mijn agressie in toom houden en meer met mijn gezin doen)
Moeder (doel: mijn grenzen bewaken)
Kelly, 12 jaar (doel: omgaan met mijn agressie en me geen vreemdeling in mijn gezin voelen)
Patrick, 10 jaar (doel: aandacht krijgen voor mijn leuke kanten, meer contact met vader)
Karin, 7  jaar (doel: meer aandacht krijgen, minder mijn best hoeven doen om lief te zijn)
· Rollenspelen
De werkvorm: 

Het verplaatsen in de rol van de ander.
Elk gezinslid gaat letterlijk en figuurlijk op de stoel van de ander zitten en neemt diens rol over. 

Dit kan op verschillende manieren worden uitgewerkt:

Zonder verdere opdracht. Dit is goed om te doen met gezinnen met kleine kinderen en een goede introductie om verder met rollenspelen te werken. Het kan ouders inzicht geven in de afhankelijkheid van de kinderen en zo meer begrip en ruimte creëren. Voor de kinderen kan het veel plezier geven even op de stoel van de ouders te zitten, of juist het kleine zusje dat niks hoeft. Hoe je de rol invult geeft ook veel informatie over wat je van die persoon vindt; als Patrick van 10 zijn vader speelt en in die rol iedereen afsnauwt, zegt dat iets over hoe hij zijn vader ervaart.
Met een opdracht. 

In huize de Boer wordt er elke avond dezelfde discussie gevoerd over de afwas, wat in drie van de vier keer uitmondt in een scheldpartij.  De opdracht is om deze discussie nu vanuit een andere rol te voeren.

Iedereen schuift één stoel op en komt zo in de rol van die ander. Eventueel kan je het doorschuiven herhalen totdat iedereen alle rollen gespeeld heeft.

Effect: het vergroten van begrip voor elkaar, de aandacht krijgen voor eigen denkbeelden.
· Interview

Je kan deze opdracht ook uitbreiden door eerst een interview te houden: als Patrick de rol van vader krijgt, moet hij om hem goed te spelen precies weten welke argumenten hij gebruikt om zijn standpunt te verdedigen. Hij gaat dus zijn vader interviewen over zijn beweegredenen. 
Het interview kan ook als spel op zichzelf staan. Kelly geeft, als een echte VIP-ster, een interview. De andere gezinsleden kunnen haar vragen stellen, dingen die ze graag willen weten. Een afspraak die je van te voren kan maken is dat Kelly, net als een echte ster, vragen die ze wil niet beantwoorden mag afdoen met:”geen commentaar”. Zo blijft het voor Kelly veilig om aan mee te doen.

Effect: op deze manier kan je spelenderwijs meer begrip krijgen voor elkaar. Er is een moment van volledige aandacht voor jezelf.

· Verhalen vertellen

Dit is een methodiek die heel breed toepasbaar is en waarbij veel verschillende vormen denkbaar zijn.
Voor familie de Boer is er de volgende variant: 

Het wondergezin
Het gezin zit lekker in de huiskamer en wordt uitgenodigd om met elkaar het verhaal van de ideale familie de Boer te vertellen. Om beurten vertelt elk gezinslid een stukje van het verhaal. Vader begint en vertelt dat er bij deze familie de Boer nooit ruzie wordt gemaakt over de afwas. Moeder gaat door en vertelt over de gezelligheid s´avonds, als iedereen thuis is, en er spelletjes worden gedaan. Karin vertelt verder dat er drie konijnen en zes puppies in huis zijn. Enzovoort.

Effect: dit kan een goed beeld geven van de wensen van ieder gezinslid individueel. Ook wordt de fantasie en creatief vermogen aangesproken.
· Improvisatie

Samen wordt er een fantasieverhaal bedacht. Er moeten een aantal vragen beantwoord worden: 

-Wat is het voor verhaal: een misdaadverhaal, een comedy, een drama of een soap.

-Waar speelt het zich af.

Wanneer gebeurt het.

-Welke figuren spelen mee

-Wat gebeurt er.

-Hoe loopt het af.

Bij familie de Boer: 

Eerst krijgen ze de opdracht om zelf die dingen te bepalen. Het ontaardt bijna in ruzie, en uiteindelijk bepaalt Kelly met vader wat er gebeurt.

De gezinswerker krijgt zo veel informatie over hoe de gezinsinteractie verloopt. Hij vraagt nu hoe de anderen het ervaren om hun verhaal zo te moeten inleveren. Dat blijken ze eigenlijk niet fijn te vinden.

Er wordt opnieuw gestart, en nu met spelregels om iedereen aan bod te laten komen.

Dit gebeurt met dobbelstenen: degene die het eerst 6 gooit mag één van de vragen beantwoorden. Als alle vragen beantwoord zijn, is er een verhaal ontstaan. Dit kan genoeg zijn, of als een familie spelen leuk vindt, kan het uitgespeeld worden.
Effect: bij deze opdracht kunnen aan verschillende doelen gewerkt worden: prikkelen van de fantasie en oplossend vermogen, leren samenwerken, verdragen van frustratie, opkomen voor jezelf.

· Lievelingsrol spelen
De gezinsleden beschrijven voor elkaar een lievelingsrol. Er worden, net als bij de interviewopdracht, vragen gesteld aan elkaar. Als alle rollen duidelijk zijn, kan het gezin vanuit die rollen een kort gesprek voeren, over het weer of de vakantie, of over lievelingseten, en over elkaar.
Bij familie de Boer is de kleine Karin moeder van 10 kinderen en woont ze in een groot huis en moeder is een beroemde actrice, Kelly ook, Patrick is autocoureur en vader heeft een café in Spanje. Ze onderzoeken bij elkaar, vanuit hun rol, wie die ander is, waarom het zo fijn is om bijvoorbeeld moeder van 10 kinderen te zijn, wat je doet en hoe je je gedraagt
Effect: het geeft veel informatie over de ander en jezelf. Juist door de fantasie de vrije loop te mogen laten, komen wensen en frustraties naar voren die anders vaak verborgen bleven. Moeder de Boer ontdekt bijvoorbeeld, als ze de volgende dag erover napraat, hoe graag ze meer gezien zou willen worden door de gezinsleden, dat ze het gevoel heeft daarin nu te kort te komen.

· Sculpting

Sculpting is het plaatsen van een groep mensen of voorwerpen in een bepaald beeld.

Meestal gebeurt dat vanuit een bepaalde vraagstelling: hoe zie je jezelf ten opzichte van deze mensen nu, en hoe zou je het willen zien?

Life: Moeder de Boer werkt, na haar laatste ontdekking over het gevoel niet gezien te worden, aan zo´n sculpting.


Eerst geeft ze een beeld van hoe ze zichzelf nu ziet ten opzichte van haar gezinsleden. Ze plaatst haar man en de drie kinderen op de bank, met het gezicht naar de tv, en gaat zelf achterin de keuken staan. 

Daarna geeft ze het beeld van wat ze zou willen: ze zit midden op de bank, met haar kinderen naast har en haar man op de stoel tegenover haar. Het roept veel reacties op bij de andere gezinsleden, waar uitgebreid over gesproken wordt.

Symbolisch: Patrick wil ook wel zoiets, maar vindt het te eng om het met de anderen te doen. Hij kiest 5 voorwerpen die ieder een gezinslid voorstellen en legt hij ze op de tafel neer, hoe hij zichzelf in het gezin ziet. Hij legt eerst zijn eigen symbool aan de rand van de tafel, moeder aan de andere kant en dat van Kelly en vader in het midden. Voor de anderen is het een verrassing dat hij zich zo aan de rand voelt staan. Patrick legt samen met de anderen een nieuw beeld, hoe hij zijn positie in het gezin zou willen zien en er wordt gesproken over hoe de anderen hem dat gevoel kunnen geven.

Effect: het geeft een tastbaar inzicht in de hoe de gezinsleden hun positie ten opzichte van de anderen ervaren. Het is ook een goede basis voor oplossingsgerichte gesprekken om die positie gezamenlijk te veranderen.
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Tot slot: er is meer…
Wat je hier hebt gelezen is een heel beknopt en partijdig verhaal over gezins-dramatherapie en mijn idee van de toepassingsmogelijkheden bij ambulant gezinswerk.

En al heb ik me wel gebaseerd op bestaande literatuur en mijn ervaringen vanuit de werkvloer, ik heb vooral weergegeven wat ik zelf interessant vond en wat me praktisch haalbaar leek. 

Ik hoop dat je enige inspiratie hieruit hebt kunnen halen.

Voor als je meer wil lezen over dramatherapie of creatieve therapie, heb ik een aantal titels van boeken en websites verzameld.

Het tweede deel van de literatuurlijst bestaat uit de bronnen die ik heb geraadpleegd om deze richtlijn te schrijven.

Achtergrondliteratuur: meer informatie over dramatherapie

Websites

http://dramatherapie.tripod.com:
http://www.sprookjesbesproken.nl
http://hkeken.fsao.hvu.nl//drama.htm
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