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	Huidbleken is een fenomeen dat vooral bekend is onder vrouwen en mannen  afkomstig uit landen zoals Afrika. Het bleken van de huid gebeurd met producten die hydrochinon of corticosteroïden bevatten. Door langdurig en ondeskundig gebruik van deze huidbleekmiddelen ontstaan neveneffecten, die  irreversibel zijn. Huidtherapeuten kunnen iets betekenen bij dit probleem door patiënten goed voor te lichten en te adviseren.


Inleiding

Het fenomeen huidbleken wordt met 

jaren steeds populairder in Nederland. 

Het streven naar schoonheidsideaal zoals 

een mooi licht en gladde huid die vooral 

door de media onder de aandacht wordt

gebracht, is een van de motiverende

factoren die hiertoe bijdragen. 

Er zijn verschillende producten om de pigmentatie van de huid te beïnvloeden.

Het chemisch bleken met behulp van hydrochinon bevattende crèmes valt hieronder. 

Dit leidt tot de volgende vraagstelling:

‘Wat zijn de mogelijk medische gevolgen met betrekking tot schadelijke neveneffecten als gevolg van het zelf toepassen van huidbleekmiddelen?’

Om deze vraag te beantwoorden is een literatuur en praktijkonderzoek gedaan.

Hydrochinon bevattende crème  is een 

van de meest gebruikte bleekproduct, omdat het een beter resultaat geeft dan corticosteroïden. Hydrochinon crèmes worden door artsen voorschreven voor de behandeling van hyperpigmentatie zoals melasma. Ondanks er sinds  januari 2001 een verbod is op het verwerken van hydrochinon in cosmetische producten, zijn deze producten nog steeds te verkrijgen in lokale afro-beauty shop. Uit een onderzoek van Petit A, Cohen-Ludmann,C.(2006) blijkt dat de aangeven concentratie op de verpakking van de ‘illegale’ bleekcrème vaak niet blijkt te kloppen. In de meeste gevallen zijn de concentratie hoger dan wordt aangegeven, op één verpakking werd zelf vermeld dat deze geen hydrochinon bevatte. Maar na onderzoek bleek het wel aanwezig te zijn8.

Verder blijkt uit het onderzoek van 

Gomes en Westerhof(2002) dat de deelnemers verschillende crèmes met elkaar te mengen in de hoop beter resultaat te krijgen.Ondanks deze deelnemers neveneffecten kregen stopten ze niet met het gebruik5. De crèmes worden over de gehele lichaam gesmeerd, hiermee vergroot men juist de kans op neveneffecten.

Naast de literatuuronderzoek is uiteraard ook een praktijkonderzoek gedaan. Hierbij is een schriftelijke enquête gehouden onder 25 vrouwen die huidbleekmiddelen gebruiken. 

45% van deze vrouwen gaven aan niet bekend te zijn met neveneffecten die ontstaan door het gebruiken van huidbleekmiddelen en 40% gaven aan  hier informatie over te willen. 

De neveneffecten van hydrochinon bevattende bleekcrèmes 

Het gebruik van hydrochinon bevattende 

crèmes kan leiden tot een aantal pigment 

stoornissen in de huid. De bekende zijn onregelmatige pigmentverschuivingen, 

contact eczeem met of zonder littekens.

Deze bijwerkingen, zijn dramatisch voor 

de patiënt omdat ze juist streven naar een 

egale huid. Leukoderma en vitiligo 

veroorzaken plaatselijk pigmentloze 

vlekken op de huid2. Dit verlies van pigment is onherroepelijk of met veel moeite (gedeeltelijk) te herstellen.

Exogene ochronose is een verschijnsel 

waarbij de huid juist donkerder wordt in 

plaats van lichter. 

Er is hierbij geen sprake van spontaan hersteld, waardoor men geneigd is om een juiste hogere  concentratie toe te passen en het gebruikt te continueren. 

Het effect daarvan is catastrofaal. Er is geen behandeling voor 

exogene ochronose bekend. 

Conclusie

De meeste gebruikers van huidbleekmiddelen zijn bekend met de neveneffecten die kunnen ontstaan. Dit is voor deze groep helaas geen reden om te stoppen met het bleken van de huid.

Voor de groep die niet onbekend zijn met de neveneffecten, kunnen bij de huidtherapeut  terecht voor advies, voorlichting en behandeling.

Omdat er zo geheimzinnig  wordt gedaan over het gebruik van huidbleekmiddelen komen medici en para-medici voor een moeilijke taak te staan. 

Aanbevelingen:

Er moet veder onderzoek worden gedaan naar de gezondheidschade die kunnen optreden  bij het gebruik van huidbleekmiddelen op lange termijn.
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