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De resultaten van het hoofdonderzoek uigevoerd in opdracht van stichting Milieunet behorende bij het onderzoek naar de inzet van communiactiemiddelen door gemeenten die duurzaam willen inkopen zijn verwerkt in 5 categorieën. Dit zijn de resultaten van diepte intervies. De 5 categorieën zijn: waardering, communicatiebeleid, organisatie, middelen en stijl(en) en communicatie.

Waardering

	Vraag (14) Wat is de waardering van de medewerkers van uw gemeente over de communicatie met betrekking tot duurzaam inkopen?



	· Twee grote gemeente geven aan dat de meeste medewerkers het wel kunnen waarderen.

· Een middelgrote gemeente geeft aan dat het verschilt per medewerker, de ene medewerker wil aan de slag terwijl de ander kritischer is.

· Een middelgrote gemeente geeft aan dat dat niet in cijfers is te benoemen

· Een grote gemeente geeft aan het niet goed te weten, maar denkt dat de waardering wel goed is.




Communicatiebeleid

	Vraag (7) Heeft uw gemeente een communicatieplan met betrekking tot duurzaam inkopen? 

Waarom wel / niet? Zo ja, welke communicatiestrategie passen jullie toe? Waarom?



	· Drie van de vijf gemeenten hebben nog geen communicatieplan.
· Eén gemeente heeft aangegeven niet zozeer een communicatieplan te hebben maar wel een plan dat deel uitmaakt van de interne milieu communicatie die richting medewerkers plaatsvindt.
· Eén grote gemeente heeft wel een communicatieplan opgesteld.



	Vraag (1) Wat staat er op papier over het beleid van uw gemeente op het gebied van duurzaam inkopen? Letterlijke beantwoording van deze vraag is in dit kader niet relevant.



	· Drie van de vijf gemeenten hebben duurzaam inkopen opgenomen in het beleid.
· Eén gemeente heeft duurzaam inkopen opgenomen in het beleid en is bezig met de oprichting van een projectplan duurzaam inkopen. De afdeling communicatie zou hierbij ondersteuning moeten bieden. Dit gebeurt helaas nog niet.
· Eén grote gemeente heeft duurzaam inkopen nog niet opgenomen in het beleid maar is bezig met een groot project om de gemeente de meest duurzame steden van Nederland te maken, een onderdeel van dit project is duurzaam inkopen.



	Vraag (2) Wat willen jullie bereiken op het gebied van duurzaam inkopen?



	· Een grote gemeente heeft aangegeven in 2010 in elk inkooptraject duurzaam inkopen mee te wegen, mits daar criteria voor voorhanden zijn.
· Een grote gemeenten heeft aangegeven in 2010 75% duurzaam in te willen kopen, de ondergrens ligt bij 50%. Maar het initiatief is genomen te gaan voor 100% duurzaam inkopen op langere termijn.
· Twee middelgrote gemeenten streven ernaar in 2010 50% van de inkopen duurzaam te doen.
· Een middelgrote gemeente heeft aangegeven de ambities hoog in te zetten zodat er wat van terecht komt. In 2010 moet 50% van het inkoopvolume van de gemeente duurzaam worden ingekocht. De gemeente wil hierbij een voorbeeld zijn voor anderen.
· Een grote gemeente heeft aangegeven dat duurzaam inkopen intern zichtbaar moet zijn, verder wacht men op de criteria van SenterNovem.


Organisatie

	Vraag (3): Welke medewerkers (functies) houden zich in uw gemeente bezig met duurzaam inkopen?



	· Een grote gemeente heeft aangegeven dat Iedereeen die budget heeft en / of iets nodig heeft zich bezighoudt met inkoop. Duurzaam inkopen is een ander verhaal. De milieucoordinatoren zijn verantwoordelijk voor duurzaam inkopen binnen hun eigen stadsdeel.
· Een grote gemeente heeft aangegeven dat de afdeling juridische zaken en inkoop zich bezighoudt met duurzaam inkopen.
· Een middelgrote gemeente heeft aangegeven dat er drie adviseurs milieubeleid zijn (een per sector) en een inkoopadviseur.
· Een middelgrote gemeente heeft aangegeven dat de inkoopadviseur zich met duurzaam inkopen bezighoudt met betrekking tot het inkoopproces en het gevoerde inkoopbeleid, de milieucoordinator met betrekking tot het gevoerde beleid rond duurzaam inkopen en alle inkopers decentraal in de praktijk zich bezighouden met duurzaam inkopen.
· Een grote gemeente heeft aangegeven dat iedereen die iets met inkoop te maken heeft zich met duurzaam inkopen bezighoudt. De twee personen van centrale inkoop kunnen voorzien in advies en begeleiding. Er is sprake van een wisselwerking tussen bureau inkoop, beleidsmedewerkers mileubeleid en de afdeling communicatie. 



	Vraag (4) Wie / welke afdeling gaat er over de communicatie met betrekking tot duurzaam inkopen binnen uw organisatie?



	· Een grote gemeente heeft aangegeven dat dat de afdeling communicatie is en de projectleider duurzaam inkopen over de communicatie met betrekking tot duurzaam inkopen gaat.

· Een grote gemeente heeft aangegeven dat de afdeling communicatie en de afdeling juridische zaken en inkoop over de communicatie met betrekkint tot duurzaam inkopen gaat.

· Bij een middelgrote gemeente wordt er weinig tot niet gecommuniceerd, het is nog niet precies duidelijk wie en hoe dit in de toekomst zal gebeuren. Dat het dient te gebeuren is men zich van bewust.

· Bij een middelgrote gemeente houdt de afdeling SBO (Strategie, Bedrijfsvoering en Ontwikkeling) , afdeling P & O (personeel en organisatie), afdeling inkoop, kwaliteit en control.

· Een grote gemeente heeft aangegeven dat de afdeling communicatie zich bezighoudt met de communicatie rondom duurzaam inkopen. Dit wordt echter nu minimaal gedaan dus dat is meer iets voor de toekomst. 




	Vraag (5) Er dient vanaf een bepaals niveau gecommuniceerd te worden over duurzaam inkopen naa de medewerkers, vanaf welk niveau / door wie wordt er gecommuniceerd met betrekking tot duurzaam inkopen?



	· Een grote gemeente heeft aangegeven dat milieucoordinatoren binnen hun eigen stadsdeel moeten communiceren naar medewerkers over duurzaam inkopen. Zij krijgen hun informatie bijvoorbeeld via een workshop te horen.
· Een grote gemeente heeft aangegeven dat de afdeling communicatie en de afdeling inkoop maar ook is er een wethouder die zich sterk maakt voor duurzaamheid die het college achter zich heeft staan.
· In een middelgrote gemeente wordt bewust nog niet veel gecommuniceerd, men is bezig met het schrijven van het plan van aanpak. Wat er gecommuniceerd wordt gaat via de adviseur milieubeleid en de inkoopadviseur. Mensen komen eerder naar hen toe dan dat er sprake is van een pro-acieve rol.
· Een middelgrote gemeente heeft aangegeven dat de communicatie geschiedt via de KAM-coordinator naar de afdelingen. En tevens via de inkoopadviseur decentraal richting inkopers.
· Een grote gemeente heeft aangegeven regelmatig contact te hebben met de afdeling communicatie over alle projecten en hoe te communiceren hierover. Maar over duurzaam inkopen op zich wordt alleen gesproken in het kader van het project, niet op algemeen gemeentelijk niveau.



	Vraag (6) Op basis waarvan is de keuze gemaakt om naar deze personen / afdelingen te communiceren?



	· Een grote gemeente geeft aan dat de keuze is gemaakt op basis van het milieubeleidsplan, een ambitieuze wethouder en de dienst concern inkoop.

· Een middelgrote gemeente heeft aangegeven dat deze keuze gemaakt is op basis van de historische opbouw. Inkoop was altijd decentraal geregeld en is dat nog, zij het beter gestructureerd op basis van het huidige inkoopbeleid.

· Bij een middelgrote en een grote gemeente is deze vraag niet van toepassing omdat er in dit kader te weinig gecommuniceerd wordt, keuzes moeten in de toekomst nog gemaakt worden.

· Een grote gemeente had geen antwoord op deze vraag




Middelen en stijl(en)

	Vraag (8) Welke communicatiemiddelen worden intern ingezet voor de communicatie met betrekking tot duurzaam inkopen?



	· Een grote gemeente heeft aangegeven gebruik te maken van intranet (met een subsite inkoop- en aanbesteden), een eigen nieuwsbrief, email en een inkoopplatform waarbij vier keer per jaar een inkoopplatform wordt georganiseerd rondom een thema.

· Een grote gemeente heeft aangegeven gebruik te maken van de middelen intranet, een personeelsblad (eens per maand) email, excursies, bezoeken van bijeenkomsten, 

· Een middelgrote gemeente heeft aangegeven gebruik te maken van de middelen intranet, huiskrant, email, afdelingsoverleggen en face-to-face op de werkvloer.

· Een middelgrote gemeente heeft aangegeven dat men gebruik maakt van intranet, email, internet, telefoon, trainingen en overleggen.

· Een grote gemeenten heeft aangegeven gebruik te maken van verschillende communicatiemiddelen binnen de gemeente, maar deze worden nog niet ingezet voor duurzaam inkopen. Deze middelen zijn achtereenvolgens: intranet, email, concernnieuwsbrief, intern magazine, een project en lunchlezingen.




	Vraag (9) Op basis waarvan hebben jullie de keuze gemaakt voor  bepaalde communicatiemiddelen?



	· Twee grote gemeenten en een middelgrote gemeente hebben aangegeven dat men de bestaande communicatiemiddelen inzet omdat deze goed blijken te werken en voorhanden zijn. 

· Een middelgrote gemeente geeft aan dat deze keuze gemaakt is tijdens het proces van ontwikkeling van interne milieuzorg sinds 1990.

· Een grote gemeente heeft aangegeven de dialoog aan te willen gaan.




	Vraag (11) Welke communicatiestijl(en) gebruikt uw gemeente voor de communicatie met betrekking tot duurzaam inkopen?



	· Een grote gemeente geeft aandat de stijl moet zijn dat er veel gemonitord wordt waarbij mogelijk wat meer druk van bovenaf moet worden uitgevoerd zodat duurzaam inkopen wat minder vrijblijvend is.

· Twee grote gemeenten geven aan dat de communicatiestijl informatief moet zijn, maar niet al te vrijblijvend. Misschien wat dwingender.

· Een middelgrote gemeente geeft aan dat de communicatiestijl nu nog meer informerend is, er wordt echte weinig tot niet gecommuniceerd.

· Een middelgrote gemeente geeft aan dat er een combinatie moet zijn tussen ‘verplicht’ en het veranderen van de manier van denken van mensen.




	Vraag (12) Op basis waarvan heeft uw gemeente de keuze gemaakt voor deze communicatiesijl(en)?



	· Een grote gemeente heeft aangegeven op basis van ervaring en overleg

· Een grote en een middelgrote gemeente geven aan dat dit de manier is waarop het al gedaan werd en dat dat goed bevalt.

· Een middelgrote gemeente heeft aangegeven dat het zo gegroeid is tijdens de ontwikkeling van de interne milieuzorg.

· Een grote gemeente geeft aan dat deze keuze is gemaakt op basis van overleg en voorbeelden die genoemd zijn.




Communicatie

	Vraag (10) Wat blijkt bij het inzetten van de communicatiemiddelen, zijn deze effectief? 



	· Twee grote en een middelgrote gemeenten geven aan dat de ingezette communicatiemiddelen effectief zijn.

· Een middelgrote gemeente geeft aan dat je de echte effectiviteit nooit zal weten, maar dat de ingezette middelen wel effectief zijn.

· Een middelgrote gemeente geeft aan dat je met de communicatiemiddelen je doelstellingen en koers kunt bepalen.




	Vraag (13) Als u de communicatie over het geheel bekijkt wat is dan de meest effectieve manier om te communiceren over duurzaam inkopen zodat duurzaam inkopen kan worden bevorderd in uw gemeente? Welke communicatiemiddelen en -stijl(en)? Waarom? 


	· Een middelgrote gemeente geeft aan door direct te communiceren. Een op een met de inkoopmedewerker op de afdeling. Als tweede training, email en intranet.

· Een grote gemeente geeft aan door de dialoog aan te gaan Echt het gesprek met medewerkers aan te gaan en in contact met ze te treden.

· Een grote gemeente geeft aan dat het misschien kan werken mensen wat meer te gaan belonen.

· Bij een middelgrote gemeente komt duurzaam inkopenin de huiskrant wanneer het plan van aanpak is goedgekeurd. Vervolgens worden workshops gestart en erover blijven communiceren.

· Een grote gemeente geeft aan door een goede communicatiecampagne over duurzaam inkopen op te starten, lunchlezingen, nieuwsbrief.




	Vraag (16) Heeft u het idee dat communicatie kan bijdragen aan het bevorderen van duurzaam inkopen binnen uw gemeente? Hoe?



	· Alle gemeenten zijn het erover eens dat dat kan. Zij delen de mening dat communicatie een must is.

· Een grote gemeente is van mening dat de communicatie zo concreet mogelijk moet gebeuren.

· Een grote gemeente heet aangegeven dat dat mogelijk is door meer een op een te communiceren en iets dwingender.

· Een middelgrote gemeente communiceert op dit moment nauwelijks maar is van mening dat communicatie zeker bij kan dragen. De keuze nog niet te communiceren is bewust gemaakt omdat er nog te weinig bekend is over de aanpak. Deze gemeente wil wel opleidingen en workshops geven.

· En middelgrote gemeente geeft aan het het belangrijk is mensen te trainen en in te lichten. Enkel informatievoorziening via intranet of email is onvoldoende.

· Wil je beginnen met duurzaam inkopen dan is communicatie het eerste begin, weerstanden moet je wegnemen.










