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Voorwoord
Voor u ligt het adviesrapport geschreven voor het evenementenbureau Hagen Events. In dit rapport wordt advies gegeven op het gebied van het inzetten van social media ter promotie van een evenement.

Ik wil graag mijn studieloopbaanbegeleider en tevens stagebegeleider Marieke Govers, het evenementenbureau Hagen Events met in het bijzonder mijn bedrijfsmentor Dionne Aldus en directeur Robin Hagen hartelijk danken voor hun feedback en nieuwe inzichten die zij mij hebben gegeven gedurende deze stage- en afstudeerperiode.

Ik wens u veel leesplezier bij het doornemen van dit rapport en ik hoop dat dit voldoet aan uw verwachtingen.

Inleiding
In dit adviesrapport wordt er door middel van verschillende analyses antwoord gegeven op de beleidsvraag:

Hoe kan Hagen Events social media succesvol inzetten ter promotie van het World Statues Festival?

Allereerst wordt in dit rapport het onderwerp beargumenteerd. Vervolgens wordt het World Statues Festival geanalyseerd en worden de doelstellingen, doelgroep en concurrenten van het festival besproken. Omdat het onderzoek gaat over het succesvol inzetten van social media ter promotie van een evenement wordt er uitleg gegeven over wat social media is, wat de populairste social media platformen van Nederland zijn en wat de mogelijkheden van deze platformen zijn. Ook wordt de wijze waarop het succesvol inzetten van social media voor evenementen moet gebeuren besproken.

Tenslotte wordt er op basis van deze analyse een conclusie getrokken en wordt er in de aanbevelingen een antwoord gegeven op de beleidsvraag van dit onderzoek.
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1.
Argumentatie van het onderwerp
Het onderwerp van dit adviesrapport is het succesvol inzetten van social media ter promotie van een evenement. Het evenement waar het in dit adviesrapport over gaat is het World Statues Festival in Arnhem. 

Het World Statues Festival is een evenement in Arnhem waarbij zogenaamde “levende standbeelden” hun kunsten vertonen aan zowel jury als publiek. Aan dit evenement doen naast professionele statues ook amateurs en kinderen mee. Dit evenement wordt georganiseerd door Hagen Events en trok vorig jaar meer dan 300.000 bezoekers.
 
Door de opkomst van de social media in het sociale leven van mensen kan en wil het World Statues Festival hier niet langer in achter blijven. Omdat de organisator van dit evenement niet goed genoeg op de hoogte is van de ontwikkelingen en mogelijkheden op het gebied van social media willen zij graag een advies met betrekking tot de wijze waarop zij social media succesvol in kunnen zetten ter promotie van het World Statues Festival.
2.
Het World Statues Festival

In dit hoofdstuk wordt besproken wat het World Statues Festival is, door wie het festival wordt georganiseerd en wie opdracht geeft tot het organiseren van het festival. Daarnaast worden de doelstellingen en doelgroep van het World Statues Festival besproken en worden de zogenaamde sterktes, zwaktes, kansen en bedreigingen van het evenement door middel van een SWOT matrix benoemd. Er wordt ook gekeken naar de communicatiemiddelen die nu al gebruikt worden om het evenement te promoten.
2.1
Wat is het World Statues Festival?

Het World Statues Festival is een gratis toegankelijk festival in de binnenstad van Arnhem waar professionele acteurs, amateurs en kinderen hun kunsten als leven standbeeld vertonen. Buiten het feit dat de “statues” altijd erg veel aandacht krijgen van het publiek worden ze ook beoordeeld door een professionele jury waarmee zij prijzen kunnen verdienen. Voor zowel de amateurs als voor de kinderen geldt dat zij naast de publieksprijzen en diploma’s tijdens dit evenement ook meedingen voor de titel Nederlands Kampioen living statues. De professionele deelnemers doen mee aan het Wereld Kampioenschap living statues. Ongeveer drie maanden voor het festival in Arnhem wordt er in Valkenburg een Nederlands Kampioenschap living statues georganiseerd voor professionele acteurs.

Voorafgaand aan dit festival worden er op verschillende plaatsen in Nederland workshops georganiseerd waarbij kinderen en amateurs kennis kunnen maken met professionals en advies krijgen over de  “ins en outs” van het optreden als levend standbeeld. Naast het Nederlands Kampioenschap voor professionals is het living statue evenement in Valkenburg ook het moment voor de amateurs en kinderen om nog een keertje te oefenen voordat het grote World Statues Festival begint. 
Het World Statues Festival wordt in opdracht van de Gemeente Arnhem georganiseerd door het evenementenbureau Hagen Events. Hagen Events is een, in Arnhem en omgeving, zeer gerenommeerd evenementenbureau en organiseert naast het World Statues Festival nog een behoorlijk aantal andere evenementen. Een aantal evenementen die zij organiseren zijn onder andere: het Free Your Mind Festival, het American Car Festival, Koninginnedag Arnhem, Kerstmarkt Arnhem en vele anderen.

2.2
Doelstellingen en Doelgroep

Het hoofddoel van het World Statues Festival is de promotie van Arnhem als evenementenstad. In de loop der jaren is het evenement uitgegroeid tot het grootste en met name voor de deelnemers, belangrijkste levende standbeelden evenement ter wereld. Naast deelnemers uit Nederland worden er ook professionele statues uit heel de wereld ingevlogen. De organisatie maakt gebruik van een artistiek leider die er voor moet zorgen dat de kwaliteit van met name de professionele statues gewaarborgd blijft en dat de toppers uit de hele wereld ook in Arnhem komen performen.

Door de komst van de artistiek leider is er naast het hoofddoel ook een ander, niet minder belangrijk doel bij gekomen. Dit doel is om amateur kunstenaars en kinderen voor het eerst in contact te brengen met podiumkunsten. Doordat het World Statues Festival steeds meer buitenlandse statues in laat vliegen voor dit evenement heeft de organisatie zich ook als doel gesteld om een wereldwijde samenwerking te realiseren met andere living statue organisaties.

Het World Statues Festival heeft een erg brede doelgroep. Het is een evenement dat toegankelijk is voor jong en oud en arm of rijk en trok vorig jaar meer dan 300.000 bezoekers.
  Ze richten zich niet specifiek op liefhebbers voor kunst en cultuur al zullen liefhebbers van kunst en cultuur wel aanwezig zijn op het World Statues Festival. 
Omdat de organisatie de doelgroep niet verder heeft gesegmenteerd is de doelgroep op basis van eigen ervaring en bevindingen, opgedaan tijdens eerdere edities van dit evenement  verder gesegmenteerd. De doelgroep van het World Statues Festival bestaat aan de hand van deze bevindingen uit gezinnen met kinderen, volwassenen tussen de 23 en 55 jaar en ouderen vanaf 55 jaar. Jongeren tussen de 12 en 23 jaar zijn wel aanwezig tijdens dit evenement maar niet in dusdanige hoeveelheid dat ze tot de doelgroep kunnen worden beschouwd.

Mede doordat het evenement het enige groots opgezette living statue evenement van Nederland is en door de combinatie van professionele acteurs, amateurs, kinderen, het nodige straattheater en de samenwerking met de horecagelegenheden in Arnhem  trekt het evenement bezoekers uit heel Nederland.
2.3 
SWOT Analyse 

In figuur 2.1 worden in een zogenaamde SWOT Matrix de sterktes, zwaktes, kansen en bedreigingen van het evenement benoemd. Hier valt uit af te lezen dat het feit dat het World Statues Festival het grootste en populairste living statue festival is, zowel een kracht als een zwakte kan zijn voor de organisatie. Het in het bezit zijn van een erg groot bestand van amateurs- en kindstatues is net zoals het grote netwerk van de organisatie een kracht. Het feit dat het evenement voor een groot deel afhankelijk is van subsidies en dat ze nog niet aanwezig zijn op het gebied van social media is een zwakte. Doordat het World Statues Festival nog niet aanwezig is op het gebied van social media levert dat ook kansen op. De naamsbekendheid kan hierdoor vergroot worden. De grootste bedreiging voor het evenement op dit moment is de kans dat het evenement minder subsidie krijgt dan voorgaande jaren waardoor het evenement minder uitgebreid georganiseerd kan worden.

Figuur 2.1 SWOT Matrix
	Strenghts
	Weakness

	· Grootste en populairste living statue

   festival. 

· In het bezit van een uniek en erg groot

   bestand van amateurs- en kindstatues

· Een groot en krachtig netwerk in de 

        wereld van de living statues


	· Grootste en populairste living statue

   festival. 

· Voor een groot deel afhankelijk van 

   subsidies

· Niet aanwezig op het gebied van social

   media

	Opportunities
	Threats

	· Populariteit van het festival vergroten

   door het gebruik van social media

· De hoeveelheid deelnames aan de

   workshop vergroten ten bate van de 

   kwaliteit van het festival

· Kennis met betrekking tot het gebruik

   van social media is toegenomen. In de

   gelegenheid om te leren van de fouten

   van anderen 
	· Andere (nieuwe) festivals kunnen de 

   domeinnamen omtrent World Statues

   al opeisen op de social media 

   platformen

· Door bezuinigingen minder subsidie? 

   Wat dan?




2.4 Communicatie Analyse

Voordat er in dit onderzoek gekeken gaat worden naar wat de mogelijkheden van social media zijn ter promotie van het World Statues Festival is het van belang om te kijken naar wat er op dit moment al gedaan wordt ter promotie van het evenement.

De promotiemiddelen die op dit moment ingezet worden ter promotie van het World Statues Festival zijn:

· Posters

· Flyers

· Website

· Gemeentelijk Billboards (Deze Billboards worden alleen gebruikt ter promotie van 


evenementen die in opdracht van de gemeente worden georganiseerd.)

· Banners in de binnenstad (winkelcentrum)

· Winkelpromotie in Arnhem en omgeving. (Posters en Flyers in etalage en bij kassa)

· Free publicity bij regionale en nationale pers door middel van persberichten en 


interviews met deelnemers, organisatie en opdrachtgever.

· Het inzetten van een klein aantal professionele statues bij andere evenementen in 


Arnhem bijvoorbeeld de Sonsbeek Theater Avenue en het Sprookjesfestival.

Daarnaast worden bovenstaande promotiemiddelen, met uitzondering van de banners in de binnenstad en gemeentelijke billboards, ook ingezet ter promotie van de workshops en het NK living statues voor professionals. Deze evenementen worden ter voorbereiding op het  World Statues Festival georganiseerd en zijn daardoor dus ook een promotiemiddel.
3.
Welke social media zijn er en wat zijn de meest gebruikte social media op dit
moment?
In dit hoofdstuk wordt toegelicht wat social media nou eigenlijk is en wat men hiermee kan doen. Tevens wordt gekeken naar wat de hoofdkenmerken van social media zijn en hoe het zogenaamde “social media landschap” er op dit moment uitziet. Tevens wordt er gekeken naar wat de grootste en meest gebruikte social media platformen zijn in Nederland op dit moment.

3.1
Wat is social media?

Social media is de verzamelnaam voor alle internettoepassingen waar men informatie met elkaar kan delen. Middels deze toepassingen kunnen zowel particulieren als bedrijven informatie met elkaar delen via tekst, geluid en beeld.
 De hoofdkenmerken van social media zijn interactie en dialoog tussen de gebruikers onderling met minimale tussenkomst van een professionele redactie.
3.2
Welke social media platformen zijn er?

Voordat er gebruik wordt gemaakt van social media moet er eerst gekeken worden naar welke social media platformen er zijn en wat de mogelijkheden van deze platformen zijn. In bijlage 1 is te zien dat er veel verschillende social media platformen zijn. Doordat de bezoekers van het World Statues Festival van alle leeftijden zijn en social media gebruikers van deze leeftijdscategorie zich op allerlei verschillende platformen bevinden wordt er eerst gekeken naar de social media platformen met het grootste bereik in Nederland.
In deze analyse wordt er niet ingegaan op social media platformen die de nadruk leggen op het plaatsen van foto’s. Hier is bewust voor gekozen omdat de website van het festival zeer geschikt is voor het publiceren van foto’s. Door ook nog een fotopagina aan te maken gaat dat zeer waarschijnlijk ten koste van het gebruik van de World Statues website.

Uit onderzoek van Newcom Research is gebleken dat Facebook, Youtube, Linkedin, Twitter en Hyves het grootste aantal gebruikers hebben in Nederland.
 De volgende stap is om te kijken naar de doelgroep, mogelijkheden en kenmerken van deze social media platformen.

4.
Analyse social media platformen

In dit hoofdstuk worden de social media platformen Facebook, Youtube, Linkedin, Twitter en Hyves geanalyseerd. Allereerst worden deze social media platformen geanalyseerd op gebruikersaantallen, gebruikersleeftijden, mogelijkheden en kenmerken van deze social media platformen. 
4.1
Analyse schema social media

Zoals in bijlage 1 te zien is zijn alle social media platformen, naast gebruikersaantallen en leeftijd van de gebruikers, te verdelen in bepaalde categorieën zoals network, share, commerce, location, publish, discuss, en games. Deze categorieën worden in dit onderzoek gebruikt om de verschillende social media platformen met elkaar te vergelijken. Deze categorieën zijn hiervoor zeer geschikt omdat het alle mogelijkheden van het social media gebruik omvat. Om al deze vergelijkingen duidelijk weer te geven zijn de resultaten van de analyse verwerkt in een overzichtelijk schema. (Figuur 4.1) De volledige analyse van de social media platformen is terug te vinden in bijlage 2.
Figuur 4.1
Bij de categorieën gebruikersaantallen en aantal gebruikers tussen 18 en 55 jaar worden de totaalcijfers en percentages in het schema weergegeven. Bij de categorieën network, share, commerce, location, publish, discuss en games worden de social media platformen beoordeeld met: Goed bruikbaar, voldoende bruikbaar, onvoldoende bruikbaar, slecht bruikbaar en niet bruikbaar.
	
	Facebook
	Youtube
	Linkedin
	Twitter
	Hyves

	Gebruikers-

aantallen in Nederland.
	7,3 miljoen
	6,9 miljoen
	3,2 miljoen
	3,2 miljoen
	3 miljoen

	Aantal gebruikers tussen 18 en 55 jaar in %
	78 procent
	75 procent
	78 procent
	85 procent
	67 procent

	Network

	goed bruikbaar
	onvoldoende bruikbaar
	goed
bruikbaar
	goed bruikbaar
	goed bruikbaar


	Share


	goed bruikbaar
	goed bruikbaar
	voldoende bruikbaar
	goed bruikbaar
	goed bruikbaar


	Commerce

	goed bruikbaar
	goed bruikbaar
	voldoende bruikbaar
	goed bruikbaar
	voldoende bruikbaar

	Location

	goed bruikbaar
	onvoldoende bruikbaar
	onvoldoende bruikbaar
	goed bruikbaar
	goed bruikbaar

	Publish


	goed bruikbaar
	goed bruikbaar
	voldoende bruikbaar
	goed bruikbaar
	goed bruikbaar

	Discuss


	goed bruikbaar
	onvoldoende bruikbaar
	onvoldoende bruikbaar
	onvoldoende bruikbaar
	goed bruikbaar


	Games


	goed bruikbaar
	onvoldoende bruikbaar
	niet bruikbaar
	onvoldoende bruikbaar
	goed bruikbaar


Uit figuur 4.1 valt op te maken dat Facebook en Youtube de grootste social media platformen van Nederland zijn. Met meer als de helft minder gebruikers komen daarna de social media platformen Linkedin, Twitter en Hyves. Bij al deze platformen zijn veruit de grootste groep gebruikers tussen de 18 en 55 jaar. Opvallend aan dit overzicht is dat Facebook het enige social media platform is dat op alle categorieën “goed bruikbaar” scoort. Hyves en Twitter zijn na Facebook het best bruikbaar in deze categorieën. Youtube scoort alleen in de categorieën share, commerce en publish goed. Doordat Youtube een erg groot aantal gebruikers heeft zijn zij toch interessant om te gebruiken. 
5.
Social media en de voordelen voor evenementen
In dit hoofdstuk worden de voordelen van social media voor evenementen besproken en wordt er gekeken naar de concurrenten van het World Statues Festival en naar wat zij op het gebied van social media doen. Tevens wordt er besproken wat men wel en niet moet doen als social media ter promotie van een evenement wordt ingezet.
5.1
Voordelen voor evenementen

Social media biedt personen en bedrijven de gelegenheid om op een laagdrempelige manier interactief met elkaar te communiceren. Dit is voor bedrijven en evenementen interessant omdat men op deze manier op een relatief goedkope manier, vrij direct contact met (potentiële) klanten kan hebben. 
De zogenaamde “smartphone” stelt gebruikers in de gelegenheid om ongeacht de locatie van de gebruiker toch online te zijn. Doordat social media platformen veelal gratis applicaties aanbieden, wordt een groot gedeelte van de tijd dat gebruikers aan social media besteden, via de telefoon doorgebracht. Maarliefst 40 procent van de tijd dat gebruikers aan social media besteden gebeurd via de mobiele telefoon. Na een onderzoek in januari 2011 en in januari 2012 is gebleken dat het gebruik van mobiel internet met 48 procent is gestegen.

Deze laatste cijfers zijn voor bedrijven en evenementen erg interessant. Door aanwezig te zijn op social media en hier op een goede manier gebruik van te maken kan men ook echt daar zijn waar de (potentiële) klant zich op dat moment bevindt. Daarnaast bereik je met relatief weinig moeite een groot aantal mensen.
Het blijft natuurlijk niet bij het aanmaken van een account, af en toe een berichtje plaatsen en hopen op volgers. Hieronder een overzicht met de “Do’s en Don’ts” met betrekking tot het gebruik van social media. Net zoals bij het inzetten van de reguliere communicatiemiddelen is het van belang dat er wordt ingespeeld op de behoeftes van de klant. Deze do’s en don’ts zijn belangrijk om te handhaven tijdens het social media gebruik omdat ondoordacht social media gebruik tot irritatie van volgers kan leiden en daardoor voor een afname in plaats van een toename van populariteit zorgt. 
5.2
Do’s 
 

· Verken het netwerk van je merk: doelgroep, beïnvloeders, fans en ambassadeurs.

· Begin eenvoudig: begin met luisteren (kom erachter wat men wil en interessant vindt en 


probeer daar op in te spelen)
· Formulier een social media strategie met duidelijke doelen

· Creëer een relevant en interessant “social object” (Tool, widget, applicatie, video, 

 
content)

· Wees bewust van de sociale waarde van je merk

· Zendt niet alleen via social media, zorg ook voor voldoende interactie

· Koester je fans/volgers/vrienden

· Benut de sociale platformen waarop je merk, al dan niet officieel, vertegenwoordig is
· Houd rekening met de geldende normen en waarden binnen social media

· Zorg voor een thuisbasis
· Kies je kanalen zorgvuldig

· Zorg voor relevantie

5.3
Don’ts 

· Een overvloed aan “posts.” Te veel berichten kan voor irritatie zorgen, 1 a 2 “posts” per

dag kan voldoende zijn. Ten tijde van het evenement kan meer informatie “gepost” 

worden zodat volgers op de hoogte kunnen worden gehouden van ontwikkelingen 


tijdens het evenement.

· Geen interactie. Alleen berichten plaatsen is niet voldoende, er moet actief gereageerd

worden op vragen en opmerkingen van “fans.”

· Ruzie maken.
· Het verwijderen van negatieve reacties. Dit kan de situatie juist erger maken. 

· Eentonige content plaatsen. Wees creatief en blijf verassen.

· Negeren. Door direct te reageren kan je inspelen op het moment. Na een paar dagen is 

dit moment verdwenen.

· Altijd maar doorsturen naar de website. Verwijs alleen naar de website als de “post” 

verwijst naar relevante content. Gebruikers moeten getriggerd blijven voor verschillende 


soorten content op verschillende plaatsen.

· Geen landingspagina. Dit is een erg belangrijk deel van een social media pagina.

Volgens Socialbakers zorgt een landingspagina ervoor dat een pagina 40 procent


sneller groeit.

6.
Concurrenten en social media

In dit hoofdstuk worden een aantal concurrenten van het World Statues Festival geanalyseerd en wordt er gekeken naar het social media gebruik van deze evenementen.

6.1 Concurrenten

Doordat het World Statues Festival het enige wereld kampioenschap, Nederlands kampioenschap en het enige grote living statue evenement van Nederland is heeft het festival geen directe concurrentie. Doordat het evenement in opdracht van de gemeente Arnhem wordt georganiseerd is de komst van een soortgelijk evenement in Arnhem zo goed als uitgesloten. 

Om een beeld te krijgen van wat andere grote theater en kunst gerelateerde festival met social media doen heb ik een aantal van deze evenementen onderzocht. De evenementen die zijn geanalyseerd zijn het Oerol Festival, Deventer Op Stelten en De Parade. Deze evenementen kunnen worden gezien als concurrenten omdat zij, net zoals het World Statues Festival, mensen kennis laten maken met podiumkunsten, zij vermaak bieden voor jong en oud en omdat zij publiek trekken uit heel Nederland.
6.2
Het Oerol Festival

Dit is een jaarlijks terugkerend festival dat wordt gehouden op het eiland Terschelling. Oerol vindt altijd plaats in het begin van de zomer. Dit festival biedt een podium voor toneelgroepen, muzikanten, beeldende kunstenaars en andere podiumkunstenaars. Dit festival duurt tien dagen.
 Belangrijk verschil met betrekking tot het World Statues Festival is dat er voor Oerol entree betaald moet worden. Op het gebied van social media maakt Oerol gebruik van Facebook en Twitter. Oerol is erg actief op deze platformen. Ze plaatsen bijna dagelijks een bericht en reageren ook regelmatig op vragen of opmerkingen van volgers. Wat erg sterk is aan het social media gebruik van Oerol is dat ze berichten plaatsen die van toegevoegde waarde zijn voor liefhebbers van het festival en dat ze inspelen op de actualiteit. Daarnaast plaatsen ze ook regelmatig nieuwe informatie die van toepassing zijn op artiesten of acts die optreden tijdens het Oerol Festival.

6.3
Deventer Op Stelten
Dit is een ook een jaarlijks terugkerend festival. Dit evenement wordt gehouden in de historische binnenstad van Deventer en is, volgens de organisatie, één van de meest aansprekende festivals op het gebied van buitentheater. Op het programma staan meer dan 150 gratis toegankelijke voorstellingen.
 Op het gebied van social media maakt dit evenement gebruik van Facebook, Twitter en Flickr. Deventer Op Stelten is ook erg actief op deze social media platformen. Zij plaatsen een aantal keer per week nieuwe berichten en reageren actief op vragen en opmerkingen van volgers. Opvallend is wel dat de social media pagina’s van Deventer Op Stelten nog niet zo veel volgers heeft. 

6.4
De Parade
Dit een theaterfestival dat in de zomer door Nederland reist om daar in Rotterdam, Utecht, Den Haag en Amsterdam neer te strijken met haar theaters. Naast de theatervoorstellingen voor volwassen heeft de Parade ook een speciale kinderparade met de nodige kindervoorstellingen. Het publiek dat voor 16.00uur naar de Parade gaat heeft gratis entree, daarna wordt er entree gevraagd aan bezoekers tussen de 12 en 65 jaar.
 Op het gebied van social media is de Parade actief op Twitter en Facebook. De Parade is erg wisselvallig actief op deze platformen. Er zijn periodes waarin zij bijna dagelijks informatie plaatsen en reageren op berichten. Daarentegen zijn er ook periodes waarin zij soms een maand lang niet actief zijn op deze pagina’s. Op het moment dat zij wel actief zijn plaatsen zij regelmatig updates die voor volgers van dit evenement interessant kunnen zijn.

6.5 Concurrentie Internationaal
In dit adviesrapport wordt alleen ingegaan op social media inzet op nationaal niveau en concurrentie op nationaal niveau. Hier is voor gekozen omdat er internationaal op het gebied van living statues nog geen groot georganiseerde evenementen zijn en omdat het World Statues Festival de enige organisatie is die in het bezit is van een groot en uniek deelnemers bestand. Internationale organisaties die een soort gelijk evenement willen starten komen altijd bij het World Statues Festival uit om informatie, hulp en deelnemers te krijgen. 
Met betrekking tot het gebruik van social media wordt er gericht op nationaal niveau omdat de doelgroep van dit evenement uit Nederland komt en omdat eerst het nationale social media netwerk goed moet functioneren voordat er groter gedacht kan worden.

6. 
Conclusie
Het World Statues Festival is het grootste en populairste living statue evenement ter wereld en is in het bezit van een groot en krachtig netwerk in de wereld van de living statues. Het evenement trok vorig jaar ongeveer 300.000 bezoekers. 
De doelgroep van het festival zijn gezinnen met kinderen, en volwassenen tussen de 23 en 55 jaar en ouderen vanaf 55 jaar.
Doordat het World Statues Festival nog niet actief is op het gebied van social media ligt er een kans om de populariteit van het festival te vergroten op het moment dat zij social media in gaan zetten. Tevens is het niet aanwezig zijn op het gebied van social media een bedreiging omdat buitenstaanders hierdoor de mogelijkheid hebben om de potentiële domeinnamen van een eventuele World Statues account te gebruiken.

Ter promotie van het evenement zet de organisatie op dit moment, naast de website, winkelpromotie, gemeentelijke billboards, banners in de binnenstad, posters, flyers, free publicity en zogenaamde “previews” van statues op andere evenementen in.

Facebook is het grootste social media platform van Nederland en heeft in de leeftijdscategorie tussen 18 en 55 jaar de grootste groep gebruikers. Deze leeftijdscategorie komt overeen met een groot gedeelte van de doelgroep van het World Statues Festival. Daarnaast heeft Facebook bij elke categorie waarop de social media platformen zijn geanalyseerd goed gescoord. De hoeveelheid gebruikers van de social media platformen Youtube, Twitter en Hyves ligt lager dan bij Facebook. Het grootste gedeelte van de gebruikers van deze drie social media platformen zijn ook tussen 18 en 55 jaar. Hierdoor zijn zij, naast Facebook, ook geschikt om in te zetten ter promotie van het World Statues Festival.
Linkedin is niet geschikt om in te zetten ter promotie van het World Statues Festival. Dit komt doordat zij zich richten op vakmensen die door Linkedin gebruik kunnen maken van elkaars zakelijke netwerk.
Het succesvol inzetten van social media ter promotie van het World Statues Festival is een aanvulling op het huidige communicatiebeleid want het vergroot het bereik, er kan sneller ingespeeld worden op de actualiteit en er kan interactief gecommuniceerd worden met de doelgroep.
Potentiële concurrenten van het World Statues Festival zijn al wel actief op het gebied van social media. Zij gebruiken met name de social media platformen Facebook en Twitter. Vooral de social media pagina’s van Het Oerol Festival en Deventer Op Stelten worden zeer regelmatig gebruikt en zijn zeer interactief. De social media pagina’s van De Parade worden niet constant gebruikt. Ze zijn bepaalde periodes erg actief en soms een maand lang helemaal niet.
7.
Aanbevelingen
Het antwoord op de beleidsvraag; Hoe kan Hagen Events social media succesvol inzetten ter promotie voor het World Statues Festival? wordt middels onderstaande punten beantwoord in volgorde van prioriteit.
· Stel als doel om de populariteit en naamsbekendheid van het World Statues


Festival door het gebruik van social media te vergroten.


Doordat in het huidige communicatiebeleid van het festival op dit moment nog geen


social media wordt gebruikt is dit het eerste doel wat behaald moet worden. 
· Gebruik Facebook als thuisbasis voor het sociale netwerk van het World 


Statues Festival.


Facebook is hiervoor het meest geschikt. Maak naast Facebook ook een Youtube, 


Twitter en Hyves account aan. Zorg bij aanmaken van de Facebook account ook voor


een landingspagina. Voor informatie over hoe dit in de praktijk moet worden uitgevoerd 

verwijs ik naar het beroepsproduct.
· Zorg voor interessante en waardevolle content.

Bij het allereerste bezoek op één van de social media accounts moet meteen duidelijk


zijn wat het World Statues Festival is en wat de meerwaarde is voor de gebruiker om 


het World Statues Festival te volgen. Bij alles wat er daarna geplaatst wordt op de 


social media accounts is het van belang dat de informatie voor volgers interessant is. 


Ook hierbij moet er veel aandacht besteed worden aan de inhoud van de content. Ook 
voor meer informatie omtrent de inhoud van de content verwijs ik naar het 

beroepsproduct.
· Zet de ambassadeurs van het festival (deelnemers en horeca Arnhem) in om het

sociale netwerk te vergroten.

Dit zijn personen en bedrijven die direct betrokken zijn en ook belang hebben bij de


populariteit van het festival. Door deze ambassadeurs in te zetten kan het netwerk van

het festival snel vergroot worden. Nodig deze ambassadeurs daarom middels een mail

uit om de social media pagina’s te volgen en leg hierin ook uit waarom dit van belang is.  
· Op de lange termijn moet er gekeken worden of het creëren van een “social 

object” een meerwaarde is voor het social media gebruik van het festival.


Een “social object” zoals een filmpje is op de korte termijn al een optie. Dit is relatief


kosten neutraal en komt de content van het social media gebruik ten goede. Of het 


creëren van een applicatie of een widget een meerwaarde is zal op de lange termijn 


bekeken moeten worden.

8.
Nawoord
Ik denk dat ik door middel van dit rapport een succesvolle analyse heb gemaakt waardoor ik een goed advies heb gegeven aan Hagen Events met betrekking tot het succesvol inzetten van social media ter promotie van het World Statues Festival.

Ik vond het een erg leuke, interessante en leerzame opdracht en ik wil hierbij nogmaals mijn studieloopbaan- en stagebegeleider Marieke Govers en mijn stage bedrijf Hagen Events hartelijk danken voor alles wat zij gedurende deze stage- en afstudeerperiode voor mij gedaan hebben.
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Bijlage 1.     

                          
 
Bijlage 2.

Analyse social media platformen.

2.1
Facebook.

Met 7,3 miljoen gebruikers heeft Facebook de meeste gebruikers van alle social media platformen in Nederland.
 

Figuur 2.1
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Op bovenstaand schema is te zien dat de grootste groep Facebook gebruikers tussen de 25 en 34 jaar zijn. Kort daarachter komen de gebruikers tussen de 18 en 24 jaar met een aandeel van 28 procent en daarna komen de gebruikers tussen de 35 en 44 jaar. 

Hieruit valt op te maken dat ongeveer 5,6 miljoen Nederlanders tussen de 18 en 44 jaar Facebook gebruikers zijn. 

Daarnaast is uit onderzoek gebleken dat de verdeling man/vrouw onder de gebruikers redelijk gelijk ligt. 52 procent van de gebruikers is vrouw en 48 procent van de gebruikers is man.6
Naast dat het belangrijk is om te weten in welke leeftijdscategorie de meeste Facebook gebruikers zich bevinden is het ook belangrijk om te weten op welke manier het Facebook netwerk gebruikt kan worden.

Network

Gebruikers van Facebook bouwen een “vriendennetwerk” op waarmee zij informatie over zichzelf, anderen en hun omgeving delen met hun netwerk. Doordat Facebook een zogenaamde prikbord pagina heeft kan de gebruiker door middel van dat prikbord op de hoogte blijven van de informatie die hun vrienden op dat prikbord plaatsen. 

Iedere gebruiker heeft ook een eigen profielpagina met daarop ook een prikbord. Op dit “persoonlijke prikbord” komen alleen berichten te staan die door de gebruiker zelf zijn geplaatst of berichten die aan gebruiker zijn gericht of waaraan de gebruiker deelneemt. 

Op deze manier blijft de gebruiker op de hoogte van de ontwikkelingen binnen het netwerk. 

Tevens krijg de gebruiker van Facebook soms een “vriendenvoorstel.” Hiermee krijgt men voorstellen van Facebook van mensen die misschien bekenden van de gebruiker zijn. Dit zijn vaak vrienden van vrienden. De kans is groot dat dit ook bekenden zijn en dat hiermee het netwerk vergroot kan worden.

Share

In het vriendennetwerk dat de gebruiker heeft opgebouwd draait eigenlijk alles om het delen van foto’s, tekst en andere informatie. Ook hiervoor wordt het prikbord gebruikt. Op het moment dat de gebruiker iets wilt delen met een aantal specifieke vrienden dan kan de gebruiker deze vrienden “taggen.” Taggen betekend eigenlijk niks anders dan markeren. Het is een kenmerk dat aan een bestand kan worden toegevoegd.
 In dit geval worden er door de gebruiker uitgekozen vrienden aan het bericht toegevoegd. De gebruikers die zijn toegevoegd krijgen dan een melding dat ze zijn “getagd” en kunnen vervolgens het bericht waarin ze zijn getagd gaan bekijken.

Commerce

Dat Facebook ook voor commerciële doeleinden aantrekkelijk is mag duidelijk zijn. Steeds meer bedrijven, evenementen en andere commerciële instellingen maken gebruik van Facebook. Als men iets wilt verkopen moet men immer daar zijn waar de (potentiële) klant zich bevindt. Facebook leent zich daar uitstekend voor want alleen al in Nederland maken 7,3 personen gebruik van Facebook.
 Als bedrijf of evenement kan men natuurlijk een eigen pagina maken waarmee een netwerk op wordt gezet. Maar men kan ook adverteren via Facebook. Dit gebeurd dan middels een gesponsorde link op de Facebook pagina’s.

Location

Facebook gebruikers kunnen door middel van het plaatsen van berichten op hun prikbord ook laten weten waar ze op dat moment zijn. Door middel van de GPS functie op een smartphone kan Facebook lokaliseren waar de gebruiker zich op dat moment bevindt en kan dit, indien de gebruiker dat wil, onderaan een door de gebruiker geplaatst bericht worden bijgevoegd. Tevens kan de gebruiker zichzelf en of andere Facebook gebruikers taggen op een bepaalde locatie. Ook dit komt dan op het prikbord van de getagde gebruikers te staan.

Publish

Het is voor gebruikers van Facebook erg eenvoudig om nieuws, interessante wetenswaardigheden etc. te publiceren. Men kan daarvoor hun vriendennetwerk gebruiken. Tevens kunnen gebruikers door middel van een “blog” hun vrienden op een uitgebreide manier op de hoogte houden van allerlei nieuwe ontwikkelingen. Dit kan zowel door personen als door bedrijven, evenement etc. gebruikt worden.

Discuss
De mogelijkheid om over bepaalde onderwerpen te discussiëren behoort ook tot de mogelijkheden van Facebook. Gebruikers kunnen bijvoorbeeld een link naar een nieuwspagina en/of filmpje toevoegen aan hun blog of bericht. Hier kunnen vrienden van de gebruiker weer op reageren en andersom. 

Games 

Facebook biedt tevens de gelegenheid om spelletjes te spelen via hun platform. Het spelen van spelletjes via Facebook is steeds populairder geworden. Met name onderweg via de mobiele telefoon of tablet is een groeiende trend.

2.2
Youtube

Met 6,9 miljoen gebruikers is Youtube het op één na grootste social media platform van Nederland.
 

Figuur 2.2
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Zoals in bovenstaande diagram is te zien ligt de verdeling man/vrouw onder de gebruikers vrij kort op elkaar. 48 procent van de gebruikers van Youtube is man en 52 procent vrouw. 

Uit onderzoek van Ignite Social Media blijkt ook dat ongeveer 75 procent van de Youtube gebruikers tussen de 18 en 55 jaar zijn.10 
Omdat de categorieën network, share, commerce, location, publish, discuss, en games niet allemaal toepasbaar zijn op Youtube gebruik ik alleen de bruikbare categorieën.

Youtube is een social media platform dat ook te gebruiken is zonder dat de gebruiker een account aanmaakt. De gebruiker kan in dat geval alleen filmpjes opzoeken en bekijken maar kan zelf niks plaatsen. Tevens kunnen deze gebruikers geen gebruik maken van de extra functies van dit social media platform. Om een goed beeld te geven van de mogelijkheden van Youtube heb ik alleen de mogelijkheden voor een gebruiker van Youtube met een account onderzocht.

Network

De Youtube gebruikers bouwen minder duidelijk een network op dan bijvoorbeeld Facebook, Hyves of Linkedin. Daarentegen kan men als Youtube gebruiker de account wel koppelen aan een Facebook- of Twitteraccount. 

Tevens is het mogelijk om kanalen toe te voegen aan de zogenaamde favorieten zodat de gebruiker op de hoogte blijft indien er nieuwe filmpjes door dit kanaal geplaatst of gedeeld worden. Een kanaal op Youtube is als het ware een profielpagina van een gebruiker. Hier kan men naast de filmpjes ook persoonsgegevens van de gebruiker kwijt. 

Share

Zoals zichtbaar is in figuur 2.1 is Youtube met name bekend door de mogelijkheid om informatie met elkaar te delen. Bij Youtube bevindt deze informatie zich voornamelijk in de vorm van filmpjes. Zowel door de gebruiker geuploade filmpjes als opnames van films en televisieprogramma’s zijn te zien op Youtube. 
Elk filmpje kan door de gebruiker worden toegevoegd aan de favorieten, aan de afspeellijst, de film kan worden gemerkt met “leuk of niet leuk” en de film kan worden gemarkeerd als ongepast. In dit laatste geval zal de film door een medewerker van Youtube worden beoordeeld en wordt deze, indien daadwerkelijk ongepast, verwijderd.

Tevens kunnen gebruikers reageren op filmpjes. Hierdoor kunnen gebruikers onderling communiceren waardoor ze hun mening over een bepaald filmpje kunnen delen met elkaar.

Commerce

Ook Youtube is voor commerciële doeleinden zeer geschikt. De vindbaarheid van een filmpje is in dit geval erg belangrijk. Vergelijkbaar met het zogenaamde “SEO” ofwel zoekmachine optimalisatie is het video zoekmachine optimalisatie. Ook hierbij draait het om link building en trefwoordanalyse. Daarnaast is het natuurlijk erg belangrijk dat het filmpje aantrekkelijk is voor de doelgroep en dat het filmpje van goede kwaliteit is.
 

Publish

Youtube is goed bruikbaar om nieuwe of voor de gebruikers interessante informatie te delen. De gebruiker kan nieuwe filmpjes op het persoonlijke kanaal plaatsen waardoor volgers van dit kanaal het kunnen zien. Daarnaast kan de gebruiker zijn andere social media platformen gebruiken om desbetreffende film nog meer aandacht te geven.

Games

De spelletjes die op Youtube zijn te spelen zijn niet vergelijkbaar met de “doorsnee” spelletjes zoals we die kennen. De spelletjes op Youtube zijn eigenlijk niets anders dan een combinatie van verschillende filmpjes die aan elkaar gelinkt zijn. Het filmpje stopt op een bepaald moment met afspelen, de gebruiker kan dan ergens in het scherm een keuze maken tussen verschillende links, bijvoorbeeld antwoord a, b of c. Bij alle drie de keuze opties start er een nieuw filmpje met daarop het gevolg van de gemaakte keuze. Voor een eenvoudig voorbeeld van een Youtube spelletje kan op deze link gekeken worden; http://www.youtube.com/watch?v=SzEvcS01Cl0&feature=player_embedded 

Location en Discuss

Het onderdeel Location is op Youtube niet van toepassing. Discuss kan wel worden toegepast doordat gebruikers de mogelijkheid hebben om een reactie op een filmpje kunnen geven. Tevens kunnen gebruikers door middel van andere social media platformen discussiëren over filmpjes die op Youtube staan.

2.3
Linkedin

Met 3,2 miljoen gebruikers is Linkedin het op twee na grootste social media platform van Nederland.
 78 procent van de gebruikers is tussen de 18 en 55 jaar.

Belangrijk om te weten is dat Linkedin, in tegenstelling tot de andere social media platformen in dit onderzoek, zich alleen richt op vakmensen. Het belangrijkste doel van Linkedin is dat geregistreerde gebruikers elkaar gebruik laten maken van hun zakelijke netwerk.
 

Daarom is Linkedin niet geschikt als promotiemiddel voor het World Statues Festival. Daarentegen is Linkedin wel te gebruiken om het zakelijk netwerk van Hagen Events te vergroten maar dat is voor dit onderzoek op dit moment niet relevant en zal ook niet verder uitgewerkt worden.

2.4
Twitter

Ook Twitter heeft in Nederland ongeveer 3,2 miljoen gebruikers.14 
Figuur 2.3
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Zoals te zien is in figuur 2.3 zijn ongeveer 58 procent van de gebruikers van Twitter vrouw en zijn 42 procent van de gebruikers man. Ongeveer 2,7 miljoen gebruikers van Twitter zijn tussen de 18 en 55 jaar.16 
Twitter is een social media platform waarbij gebruikers een soort “mini blog” bijhouden van maximaal 140 tekens. In deze zogenaamde “tweets” kunnen gebruikers eigenlijk alle vormen van informatie kwijt. Of het nou recepten, boekreviews, links naar sites of afbeeldingen zijn, alles kan door de gebruiker op Twitter geplaatst worden.

Network

Net zoals bij onder andere Facebook staat bij Twitter het creëren van een netwerk centraal. Bij Twitter kunnen gebruikers elkaar volgen. Naast het volgen van personen en bedrijven is het ook de bedoeling dat de gebruiker ook volgers krijgt. 

Volgers kan men krijgen door op zoek te gaan naar mensen die al bekenden van de gebruiker zijn of bijvoorbeeld beroemde personen en bedrijven maar ook door op de juiste manier de zogenaamde “hashtags” toe te voegen aan de tweets. Met de “hashtag” leg je een accent op dat onderdeel van de tweet. Bijvoorbeeld het woord; #Event. Op het moment dat andere gebruikers zoeken naar #Event komen alle tweets die geplaatst zijn met deze ”hashtag” in beeld. 

Op het moment dat gebruikers zien dat een bepaald persoon of bedrijf regelmatig twittert over onderwerpen die zijn interessant vinden dan kunnen zij besluiten om deze gebruiker te gaan volgen. Hierdoor wordt het netwerk van beide gebruikers vergroot.

Ook bij Twitter is het mogelijk om de Twitter account aan andere social media platformen te koppelen. Hierdoor wordt het netwerk van de gebruiker nog groter. 
Share
Bij Twitter draait het naast het verkrijgen van een netwerk met name om het delen van informatie binnen dat netwerk. Zoals hierboven besproken is het bij het delen van de informatie belangrijk dat op de juiste manier gebruik wordt gemaakt van de “hashtags.”
Door het gebruik van de “hashtags” kan de gebruiker het onderwerp van de tweet accentueren waardoor het voor andere gebruikers makkelijker vindbaar is.

Commerce

Vanuit commercieel oogpunt is Twitter ook heel goed te gebruiken. Belangrijk hierbij is om middels de “hashtag” het onderwerp goed weer te geven. Hierdoor bereik je de gebruikers die dat onderwerp interessant vinden. Op het moment dat deze gebruikers affiniteit met het onderwerp hebben is de kans groot dat zij deze tweet zullen delen met hun eigen netwerk. Dit kan door middel van een zogenaamde “retweet.” Het originele bericht wordt dan gekopieerd en wordt dan zichtbaar voor de volgers van desbetreffende gebruiker. Deze gebruiker kan zelf ook nog tekst toevoegen aan de originele tweet.

Publish

Twitter is goed bruikbaar om nieuwe informatie te publiceren. Doordat er in een tweet slechts 140 tekens gebruikt kunnen worden is het niet mogelijk om een uitgebreid verhaal te plaatsen. Het is wel mogelijk om een link naar een uitgebreider verhaal, een film, een foto of een website toe te voegen in de tweet. Daarnaast moeten de juiste kernwoorden met het gebruik van “hashtags”  worden toegevoegd.

Discuss

Het is mogelijk om over bepaalde onderwerpen te discussiëren via Twitter. Het nadeel om via Twitter te discussiëren is de beperkte hoeveelheid informatie er in een Tweet geplaatst kan worden. Het is daardoor lastiger om een menig of gedachtegoed te ondersteunen met argumenten. Daarnaast is het verstandig om goed doordacht te zijn van de potentiële gevolgen van een tweet. Op het moment dat de tweet geplaatst is kan deze door het netwerk van de gebruiker een “eigen leven” gaan leiden waardoor informatie misschien anders overkomt dan is bedoeld.  

Location 

Het is mogelijk dat de gebruiker via Twitter doorgeeft waar de gebruiker zich op dat moment bevindt. Hier is ook speciale functie voor waardoor Twitter aangeeft waar de gebruiker op dat moment is. De gebruiker kan tevens in een tweet aangeven waar hij zich op dat moment bevindt. Dit moet dan vanzelfsprekend wel met maximaal 140 tekens gebeuren.

Games

Het is wel mogelijk om via Twitter spelletjes te spelen alleen zijn dit geen spelletjes zoals bijvoorbeeld de welbekende spelletjes als “Mario” of “Tetris.” De spelletjes die via Twitter gespeeld worden zijn met name zogenaamde vraag en antwoord spelletjes. 

Een voorbeeld is de account @twitbrain. Deze gebruiker stelt een vraag aan zijn volgers. Diegene die als eerste het juiste antwoord twittert aan @twitbrain wint en krijgt daar dan bericht van.

2.5
Hyves

Het social media platform Hyves heeft op dit moment ongeveer 3 miljoen gebruikers.
 Daarvan zijn ongeveer 58 procent van de gebruikers vrouw tegen 42 procent mannelijke gebruikers.
 Ongeveer 2 miljoen gebruikers van Hyves zijn tussen de 18 en 55 jaar.
 

Hyves is qua type social media platform vergelijkbaar met bijvoorbeeld Facebook. Een belangrijk detail is dat Hyves geen internationaal social media platform is. Hyves is een Nederlands bedrijf en wordt voornamelijk in Nederland gebruikt. In België wordt Hyves ook gebruikt maar dat is voor dit onderzoek niet relevant.

Network

Ook Hyves gebruikers bouwen een vriendennetwerk op. Deze vrienden zijn te vinden en kunnen toegevoegd worden op basis van de email contacten die de gebruiker al heeft. Daarnaast geeft Hyves zelf ook suggesties voor vrienden. Dit gaat net zoals bij Facebook op basis van vrienden van vrienden. Tevens geeft Hyves een extra mogelijkheid om bekende Nederlanders te zoeken die op Hyves actief zijn. Deze personen kunnen dan uitgenodigd worden om vrienden te worden. 

Share & Publish

Bij Hyves staat het delen van informatie centraal. Dit kan op allerlei manieren. Gebruikers kunnen elkaar “krabbelen” op elkaars profielpagina. Krabbelen is in dit geval het schrijven van een bericht op iemands profielpagina. Tevens kunnen Hyves gebruikers elkaar “tikken.” Tikken is vergelijkbaar met het krabbelen alleen kan er bij een tik niet zoveel tekst gebruikt worden. Dit zijn dus eigenlijk kleine berichtjes. 

Hyves gebruikers kunnen ook zogenaamde “WWW ’s” ofwel Wie Wat Waar berichten plaatsen. Hierbij kunnen gebruikers aangeven wat ze op dat moment aan het doen zijn, met wie ze dat aan het doen zijn en waar ze dat aan het doen zijn.  

Op de homepagina van Hyves vind de gebruiker een overzicht van alle geplaatste berichten op volgorde van plaatsing. Hierdoor is het voor de Hyves gebruiker eenvoudig om te zien wat vrienden op welk moment geplaatst hebben. 

Tevens staat er op de homepage een leeg tekstvak met de tekst; “Hoe was je dag?” Hier kunnen gebruikers allerlei vormen van informatie plaatsen. Zowel Youtube filmpjes, foto’s als tekst kan hier door de gebruiker geplaatst worden.

Hierdoor blijven de vrienden uit het netwerk van de gebruiker op de hoogte van alle informatie die de gebruiker met hen wilt delen. 

Commerce

Ook vanuit commercieel oogpunt is Hyves in te zetten. Als bedrijf of evenement kan ook een profiel aangemaakt worden. Men kan hierbij relevante informatie aan vrienden kwijt en er kunnen vanuit het profiel ook evenementen aanmaken. Op het moment dat er voor gekozen wordt om Hyves vanuit commercieel oogpunt in te zetten moet wel in de gaten worden gehouden hoelang dit nog rendabel is. Het aantal gebruikers van Hyves neemt de laatste jaren flink af. Vergeleken met 2011 is het gebruik van Hyves met ongeveer 38 procent gedaald.

Location

Gebruikers van Hyves kunnen onder andere door middel van de “wie wat waar” functie laten weten waar ze op dat moment zijn en wat ze daar aan het doen zijn. Tevens kan de gebruiker van Hyves in alle andere berichtvormen aangeven waar ze op dat moment zijn. Bijvoorbeeld: “Op de trein aan het wachten @UtrechtCentraal.”  Hyves heeft geen functie waarbij de GPS functie van een mobiele telefoon automatisch aan kan geven waar de gebruiker zich op dat moment bevindt. 
Games

Er zijn er veel verschillende spellen die via Hyves gespeeld kunnen worden. Tevens is het mogelijk om met meerdere spelers te gelijk een spel te spelen. Op het moment dat de gebruiker een spel speelt via Hyves verschijnt deze ook op de profielpagina van de gebruiker. Vrienden van de gebruiker kunnen op die manier op de hoogte blijven van de ontwikkelingen met betrekking tot dat desbetreffende spel. 
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