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Schadebeperking bij falen boezemkades
Het Interprovinciaal Overleg van de twaalf provincies heeft in 1999 normen opgesteld waaraan alle boezemkades in Nederland moeten voldoen. Uit inspecties van de boezemkades is gebleken dat deze normen niet overal worden gehaald. Niet alle dijken voldoen aan de voorgeschreven veiligheidsnormen en het zal nog jaren duren voor de boezemkades aan deze voorgeschreven normen voldoen. 
Het onderzoek Schadebeperking bij falen boezemkades wil antwoord geven op de vraag hoe, in afwachting van een meer definitieve oplossing, het effect van een eventuele regionale dijkdoorbraak verkleind kan worden.
Een voorbeeld is de dijkdoorbraak in Wilnis, in de zomer van 2003 waarbij 230.000 kubieke meter water de polder instroomde. De gevolgen van deze doorbraak hadden mogelijk beperkt kunnen blijven wanneer er een noodplan had klaargelegen. Dit gegeven is de aanleiding voor deze studie naar schadebeperking bij falen boezemkades. 
De mogelijkheden die zijn onderzocht bestaan uit technische noodmaatregelen die kunnen worden ingezet ten tijde van een calamiteit. Vier schadebeperkende oplossingen zijn in kaart gebracht die kunnen worden ingezet als technische noodmaatregel:
· doorbreken kade op andere locatie
· dichten kade op plaats van doorbraak
· afdammen boezem aan twee zijden (stroomopwaarts en stroomafwaarts)
· afdammen overstromingsgebied in de polder.
Deze alternatieve oplossingen zijn, aan de hand van negen relevante beoordelingscriteria, tegen elkaar afgewogen in een multicriteria- analyse. De uitkomst van de matrix geeft aan dat de oplossing afdammen boezem aan twee zijden (stroomopwaarts en stroomafwaarts) de meeste kans van slagen heeft. 
Vervolgens worden, bij de gekozen oplossing van het afdammen van de boezem, de verschillende afdichtvarianten (de eisen aan materialen) en de verschillende afdichtlocaties (de  eisen aan locaties) beschreven. Dit resulteert in een keuzetabel met behulp waarvan een polder in kaart kan worden gebracht wat betreft kansrijke afdichtlocaties en de daarbij te gebruiken materialen die voorgesteld worden in de afdichtvarianten.

De resultaten van het theoretische onderzoek  naar het afdammen van de boezemkade is als voorbeeld toegepast op de Haarlemmermeerpolder. De toepassing van de keuzetabel leverde 18 locaties op die bestemd zouden kunnen worden als mogelijke afdichtlocatie. Ook is aangegeven per locatie welke afdichtvariant de voorkeur verdient.  

Het onderzoek naar de Haarlemmermeerpolder laat zien dat de ontwikkelde keuzetabel een geschikt hulpmiddel kan zijn bij het ontwikkelen van een draaiboek voor andere polders waar de risico’s voor falende boezemkades groot zijn. 

