Handleiding: 
Recording met jongeren in muziektherapie
Welke interventies kun je inzetten tijdens het recording-proces om 
met jongeren aan een behandeldoel te werken binnen muziektherapie
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Samenvatting

Dit product is gemaakt als onderdeel van het afstudeerprogramma van Creatieve Therapie aan de Hogeschool Utrecht. Het is gemaakt als praktische vertaling van het onderzoek dat is gedaan naar de interventies die Muziektheapeuten inzetten tijdens het recording-proces van een muzikaal product.
In dit product wordt uitgelegd hoe je met jongeren aan behandeldoelen kunt werken tijdens het recorden van een muzikaal product. Er worden specifieke interventies omschreven die je tijdens dit proces in kunt zetten.Het product is zo opgesteld dat je kunt kiezen welke informatie je wilt hebben en in de handleiding kunt kijken wat er bij dit onderwerp mogelijk is.

De handleiding begint met een uitleg van het technische kader bij het werken met recording. Er wordt uitgelegd welke materialen je nodig hebt en hoe je deze kunt gebruiken. Tevens worden er technieken toegelicht die je kunt inzetten om het geluid te verbeteren en hoe je een beat kunt maken in een Multi-track programma.
Dit gedeelte is voor mensen met veel kennis van recording over te slaan.

In het therapeutisch kader wordt uitgelegd waarom recorden past bij jongeren en wat de voorwaarden zijn om met recording te kunnen werken binnen muziektherapie. Tevens wordt er uitgelegd hoe je als therapeut aan verschillende doelen kunt werken door gebruik te maken van productgericht werken. Er wordt uitgelegd welke houding je aan moet nemen om de veiligheid te waarborgen. Welke werkwijze er ingezet wordt en welke interventies soorten je gebruikt tijdens het werken met jongeren en recording.

Tot slot wordt er per werkvorm een omschrijving gegeven van de mogelijke interventies die je in kunt zetten om aan een behandeldoel te werken.

De handleiding is vanuit verkregen feedback als inspirerend omschreven en is begrijpbaar, ook voor mensen die geen muziektherapeutische achtergrond hebben.
Het is vernieuwend omdat het aansluit bij recente onderzoeken waarin is gekeken naar productgericht werken met jongeren. En omdat er in de literatuur nog weinig informatie is over de praktische mogelijkheden die je kunt inzetten bij recording.

Voor de toekomst zal de handleiding gekoppeld kunnen worden aan een instructievideo of workshop. En is er ruimte om een toevoeging te maken met beeldmateriaal en casus omschrijvingen vanuit de ervaringen in de praktijk.
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Inleiding
Vanuit mijn ervaring als muziektherapeut heb ik veel met recording gewerkt. Recording wordt hier omschreven als het maken van een geluidsopname. In de literatuur is hier weinig over te vinden en vooral over de praktische mogelijkheden . Vanuit deze vraag ben ik voor het afstudeer traject van Creatieve therapie aan de Hogeschool Utrecht onderzoek gaan doen naar de interventies die muziektherapeuten inzetten als ze met jongeren een recording van een muzikaal product maken. 

De interventies, werkvormen en de doelen die uit het onderzoek naar boven kwamen heb ik vorm gegeven in een handleiding die je helpt om de praktische mogelijkheden bij recording te zien. De theoretische achtergrond van de hier beschreven informatie staat beschreven in het gelijknamige onderzoek recorden met jongeren in muziektherapie. De informatie van de omschreven interventies bij de verschillende werkvormen komt uit de 3e categorisatie die voor het onderzoek is gemaakt. Ik heb gebruik gemaakt van de inhoudelijke oriëntatie van het onderzoek om de technische achtergrond van het werken met opnames uit te werken. De informatie over productgericht werken en de mogelijke interventies die je daarbij kunt inzetten komt ook uit de inhoudelijke oriëntatie van het onderzoek. Het onderzoek is gedaan bij jongeren tussen de 12 en 18 jaar en de handleiding richt zich daarom ook op deze doelgroep. Het is echter aanneembaar dat de handleiding ook interessant is voor muziektherapeuten die met een andere doelgroep werken, doordat het onderzoek zich vooral heeft gericht op de mogelijkheden van het recorden en niet op een specifieke doelgroep.
Ik deze handleiding wordt eerst een korte beschrijving gegeven van de technische onderdelen van recording, om vervolgens in te gaan op de mogelijkheden die je als muziektherapeut hebt om het proces een therapeutisch doel te geven. Voor de mensen die al veel kennis en ervaring hebben over recording is het mogelijk om het technische deel over te slaan. Voor de mensen die nog geen ervaring hebben wil ik je dit meegeven het is makkelijker dan het er uit ziet. 

Technisch kader
Hier wordt de technische kant van het maken van een recording beschreven.
Materialen
Om een recording te kunnen maken heb je de volgende materialen nodig:

· Microfoon (condensator of dynamische microfoon)
· Mixer

· Geluidskaart

· Computer

· Recording software ( Mixcraft of Garageband)
· XLR, Jack & USB of Firewire kabel

· Speakers en/of koptelefoon
· Zang, instrumenten of samples
Verder kun je bij het werken met recording gebruik maken van:

· Loopstation

-
Drumcomputer

· Midi keyboard

· Plopscherm

· Shockmount

Gebruikswijze materialen

Ik zal hieronder kort beschrijven hoe je met de materialen kunt werken en enkele tips geven.

Microfoon: 
Je hebt de keuze uit een condensator of een dynamische microfoon. Een condensator microfoon is een studio microfoon die het geluid uit de ruimte zo waarheidsgetrouw mogelijk opneemt. Vaak combineer je deze met een plopscherm en een shockmount die verderop staan omschreven. Een dynamische microfoon is een microfoon die je op een podium gebruikt. Deze kun je ook gebruiken voor het maken van een recording. Het geluid zal echter meer vervormd zijn doordat het geluid wordt gefilterd in deze microfoons.
Mixer:
De mixer is een apparaat dat verschillende inputs naar verschillende outputs kan sturen. Dus bijvoorbeeld 3 microfoons naar 1 output, die aangesloten op de geluidskaart is. Of 2 microfoons op 2 outputs die dan op 2 verschillende inputs van de geluidskaart binnen komen. Op veel mixers zitten tegenwoordig geluidseffecten die je per input in kunt stellen. Vaak zit de mixer bij de software die je op de computer hebt aangesloten. 


Geluidskaart:
De microfoon kan via een XLR kabel aangesloten worden op de geluidskaart. Op de geluidskaart kun je het volume van de microfoon regelen, de zogeheten gain. De geluidskaart sluit je aan op de computer met de USB of Firewire kabel en zo kan het geluid van de microfoon naar de computer komen. Het geluid dat uit de computer komt gaat ook via de geluidskaart naar buiten. Op de geluidskaart kun je het volume van de uitgaande muziek bepalen en vaak kun je met het knopje monitor mix bepalen hoe de balans is tussen het geluid dat binnen komt en wat er naar buiten gaat. Als je meezingt met al bestaande muziek kun je hiermee bepalen hoe de balans tussen de begeleiding en je zang of instrument staat. Afhankelijk van de geluidskaart die je hebt kun je meerdere sporen tegelijk recorden.
Computer:
Eigenlijk volstaat tegenwoordig bijna elke computer. Voor een Windows PC moet je nog wel de geluidskaart installeren en instellen. Bij een Apple is dit veel gebruikers vriendelijker, dus als je er niet veel verstand van hebt kun je beter een Apple gebruiken.

Software:
Het programma dat je op de computer gebruikt om je recording te kunnen maken. Het gaat hier om programma’s waarbij er gebruikt wordt gemaakt van Multi-track, waardoor je verschillende partijen over elkaar heen kunt recorden.


Enkele voorbeelden zijn Garageband, Mixcraft, Cubase, Logic, Fruity loops.


Het is belangrijk om goed de handleiding van het programma dat je gebruikt door te lezen of hiervoor een cursus doet, om te weten wat de mogelijkheden van het programma zijn.

Kabels:
Je hebt de kabels nodig om de verbinding tussen de verschillende apparaten te maken. XLR, Jack(instrument) en USB kabels 
Speakers/
Deze heb je nodig om het geluid te kunnen horen wat je opneemt of wat je Koptelefoon:
opgenomen hebt, ze worden vaak monitoren genoemd. Als je zang opneemt 

gebeurd dit vaak met een koptelefoon omdat de begeleiding anders door de microfoon te horen is. Voor instrumenten die je rechtstreeks op de geluidskaart inplugt is dit niet nodig.
Zang/

Als je wilt recorden heb je natuurlijk materiaal nodig om mee te kunnen Instrumenten/
werken. Voor het maken van een nummer met recording kun je gebruik maken samples/
van de deze geluidsbronnen. Zang en instrumenten spreken voor zichzelf,

Midi

samples zijn bestaande geluiden die je opneemt of al opgenomen zijn. Bijvoorbeeld het geluid van een auto, of een opgenomen baslijn die al in het computerprogramma zit. Midi is een methode waarbij een computerprogramma een digitale input krijgt van een keyboard of midi controller en deze omzet in een analoog geluid dat via de computer te horen is. 

Hieronder staat een weergave van de materialen en hun aansluitingen , alleen de microfoon mist. Deze hoort op de mixer aangesloten te worden. Zonder mixer wordt de microfoon rechtstreeks op de geluidskaart aangesloten
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Schema  recording  materialen en aansluitingen

Extra materialen

Loopstation:
Dit is een losstaand apparaat waarmee je loops kunt maken. Een loop is stukje dat je opgenomen hebt dat zich in een ritme herhaald. De herhaling duurt net zo lang als de lengte van de eerste “loop”die je inspeelt.  Hierbij kun je een geluid toevoegen en verschillende lagen over elkaar zetten. Tijdens het opbouwen van de verschillende lagen kun je de laatste laag altijd weer weghalen met een druk op de knop (undo). Bij de meeste loopstation zit een quantize functie (zie technieken) ingebouwd om de overgang van het eind van de loop met het begin van de loop te synchroniseren.
Drumcomputer:


Een drumcomputer is een apparaat waarmee je een drumritme kunt zoeken en aan kunt zetten ter begeleiding van een lied. Sommige drumcomputers zijn ook in staat om zelf een drumpartij mee te maken.

Midi-keyboard:


Een midi keyboard is een keyboard dat je aansluit op de computer via USB. Het keyboard zelf maakt geen geluid, maar stuurt een signaal naar de computer dat de computer middels software omzet in geluid.
Plopscherm en Schockmount:

Als je een Condensator microfoon wil gebruiken is het handig om hem te combineren met een plopscherm en een shockmount. Het plopscherm is een filter die je voor de microfoon hangt die spuug tegen houdt, maar ook bepaalde geluiden filtert voor de recording. Vooral de letters P en S worden door het plopscherm aangepast en krijgen een beter geluid.

Een shockmount gebruik je om de microfoon te bevestigen aan een standaard. Dit systeem dient er toe om geluiden van stampen en bewegingen geen invloed op de microfoon te laten hebben.
Multi-track programma
Om te werken met een multi-track programma zoals garageband zal ik hier omschrijven welke stappen je in het recording proces doorloopt en hoe je deze in een multi-track programma vorm geeft. Een Multi-track programma is een programma waarmee je verschillende sporen (muzikale partijen) tegelijk of na elkaar kunt recorden. Hierdoor kun je het geluid van elk spoor apart bewerken. In de afbeelding kun je goed zien hoe de sporen boven elkaar liggen
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Weergave multi-track programma Mixcraft
Set up/bron 

Voordat je gaat recorden moet je alle apparaten op elkaar aansluiten en zorgen dat het mogelijk is om op te nemen. Voor het multi-track programma betekent dit het aansluiten van je geluidskaart en deze instellen in het programma als de geluidskaart die je wilt gebruiken. Vaak kan dit bij de setup of instellingen in het programma. Vervolgens moet je een project maken, je geeft een naam aan het project en kiest een plek om de geluidsbestanden op te slaan. In het project moet je de sporen aanmaken die je wilt gebruiken (het is handig om ze een naam te geven). Per spoor moet je zorgen dat de input van de geluidskaart klopt met de input die je gebruikt. Als je een gitaar opneemt op input 1 van de geluidskaart, maak je hier een spoor voor aan en wijs je dat spoor in het programma toe aan input 1. Het spoor of de sporen die je wilt recorden moet je wel op record zetten door record enable aan te zetten, vaak een ronde rode knop die bij het spoor staat. Doe dit voordat je op de record knop drukt die de recording start. 
Mocht je een tempo weten voor het lied dan kun je deze ook alvast toewijzen aan het project. Het is handig om elk project een eigen map te geven om de bestanden in op te slaan
Sound

Welk geluid zoeken we bij het maken van de recording, waar plaats je de microfoon en in welke ruimte neem je op? Voor het multi-track programma betekent dit het afstellen van de microfoon of het instrument opdat er een goed signaal binnen komt. Het signaal moet niet te hard of te zacht zijn. Als het te hard is gaat het kraken (oversturen) en als het te zacht is kun je het niet gebruiken omdat er heel veel ruis bij komt als je hem harder gaat zetten (een zacht signaal wordt veroorzaakt doordat er een te grote afstand tussen de bron en de microfoon is). Let hierop bij de gain van de geluidskaart, vaak zit er een lampje bij de input en als deze rood wordt is het signaal aan het clippen (oversturen) en zal er een kraak in komen. Ook in het multi-track programma zul je de input moeten bekijken dit kan in de mixer van het programma. Probeer het maximale volume van de recording rond de standaard positie (0db) op de mixer te krijgen. Om de max. van het volume te vinden vraag je iemand op zijn hardst te spelen en daar stel je de gain op af.
Doe je dat niet kun je een prachtige recording maken en deze uiteindelijk toch moeten weggooien omdat er een kraak in is gekomen.

Recording
Het maken van de recording. Eigenlijk zo simpel als het indrukken van record en stop. In een Multi-track programma is dit heel makkelijk te bedienen omdat ze hier vaak een tapedeck weergave voor gebruiken. Als je een metronoom wilt gebruiken bij het recorden zet je de clicktrack aan. Dit is een metronoom die in het programma zit ingebouwd. Hier kun je ook een loop maken om meerdere malen het zelfde stukje te recorden. Het is hier ook van belang hoe goed de muzikant zichzelf kan horen, dit kun je instellen met de monitor mix op de geluidskaart. Het is belangrijk dat je hier een goede balans in vindt anders wordt het lastig om een goede partij in te spelen.
Overdubben
Het inspelen van een nieuwe partij die gelijk loopt met eerdere recording partijen. Dit is waar Multi-track programma’s voor gemaakt zijn en hierdoor kun je in je eentje een heel orkest inspelen. Voor het werken in het Multi-track programma betekent dit dat je een nieuw spoor aan moet maken. Deze geef je ook weer een naam en kijkt of de input klopt met wat je op wilt nemen. Belangrijk is om nu het oude spoor van record af te halen en bij de nieuwe track deze aan te zetten anders ga je over de eerdere recording heen recorden.
Mixen
Het maken van de mix van de verschillende sporen tot er een mooie balans ontstaat. Effecten toevoegen over verschillende sporen om ze beter te laten klinken. In Multi-track programma’s kun je per spoor effecten toevoegen, je selecteert het spoor en dan voeg je een effect toe bij inserts of effecten. Pas op met het toevoegen van teveel effecten, dit maakt het vaak niet beter.

Voor het creëren van de balans in de recording kijk je hoe hard elk spoor te horen is en pas je dat aan op de mixer van het programma. Hierbij kun je ook bepalen of een spoor links of rechts op de speaker te horen moet zijn, dit heet pannen en zorgt voor een duidelijker geluid. Het is gebruikelijk om de basis van het nummer (bas,drums en leadzang) in het midden te zetten.
Masteren/
Als alle partijen erop staan en je klaar bent met het zoeken van de balans en het 
Branden
verbeteren van het geluid door de effecten, kun je het liedje als mp3 opslaan. Dit doe je door in het programma aan te geven waar het lied begint en eindigt in de bovenste balk die de tijd of maat weergeeft. Als je de indicatoren goed hebt staan ga je naar export en kun je het lied opslaan als MP3 of WAV.
Korte tips:
· Maak een map per project (nummer) aan om het makkelijk terug te kunnen vinden.
· Goede input voor het op te nemen spoor instellen

· Goede afstand tot de microfoon.

· Gain (volume) van de input goed afstellen, let op het hardste geluid, om vervorming te voorkomen.
· Monitor mix goed afstellen, om jezelf goed te kunnen horen bij het inspelen.

· Gebruik een koptelefoon als je met microfoons werkt en zet de speakers uit om geen bijgeluiden op te nemen.
· Niet teveel effecten gebruiken anders verpest je het geluid.
· Sla het project op voordat je het gaat bewerken, meerdere back-ups zijn handig.

· Links en rechts pannen om rust in het geluid te krijgen. De basis bas, drums en zang in het midden houden.
· Indicatoren goed zetten en het juiste export format selecteren.

Effecten en technieken

Effecten

Een korte weergave van verschillende effecten die je kunt gebruiken:

Reverb

Galm aan het geluid toevoegen

Delay

Herhaling van het geluid 

Flanger 
Een vervorming van het geluid met een dynamische opbouw en een herhaling waardoor het klinkt als een straaljager

Distortion
Overstuurt geluid zodat er een kraak in het geluid ontstaat
Modulatie
Transponeren van het geluid naar een hogere of lagere pitch

Harmonizer
Effect dat meerder stemmen in een harmonie genereert afgestemd op de noot die je speelt of zingt.

Tremolo
Een trilling in het geluid

Vocoder
Vervoming van je stem tot een space geluid waarbij je met het keyboard mee kunt spelen om de melodie of harmonie te bepalen.

Noise Gate
Dit effect haalt de achtergrondruis uit de het geluid

Compressor
Boost het geluid opdat het beter hoorbaar is

Pitchen
Dit is een effect waarmee je de toonhoogte van je geluid kunt veranderen. Door dit te doen gaat het geluid echter ook vervormen. In sommige programma’s is het echter zo ingebouwd dat deze vervorming bij samples weer opgeheven wordt. 

Equalizer
Dit is een effect waarmee je hoge of lage frequenties kunt weghalen uit een muzikale partij net als op de stereotoren die thuis hebt. Voor de zang zal de lage frequentie niet nodig zijn, terwijl je voor de bas juist het laag nodig hebt en de hoge frequenties weg kunt halen. Door elk instrument in de mix een eigen frequentie te geven kun je het geluid duidelijker en rustiger maken.
Technieken

Er zijn een aantal technieken die worden ingezet bij het werken met recording in muziektherapie:
Beat maken:
Bij het maken van een beat werk je in laagjes op verschillende sporen in het muziekprogramma. Je begint met spoor 1 en neemt iets op of zoekt een sample vervolgens ga je op zoek naar een nieuwe sample of muzikale partij en zet je deze op het 2e spoor. Zo kun je door blijven bouwen tot je een beat hebt waar de jongere tevreden over is.

Voor het maken van een beat is het handig om te beginnen met een drumpartij en dan een baspartij toe te voegen. Hierna kun je zelf verder kiezen wat je eraan toe wilt voegen. 


Voor het gebruik van samples in muziekprogramma’s is er een bibliotheek met samples waar je uit kunt kiezen. Deze samples passen zich aan op het tempo en je kunt ze ook een andere toonhoogte geven door ze te pitchen (zonder het geluid te vervormen). Vaak zijn ze in bruikbare stukjes van 2, 4 of 8 maten ingedeeld waardoor ze makkelijk in te passen zijn in de liedstructuur en je ze kunt herhalen.

Youtube:
Youtube wordt veel gebruikt binnen therapie om nummers te kunnen luisteren, maar je kunt het ook gebruiken bij recording. Als je zelf geen beat wilt maken, maar er 1 wilt zoeken of je wilt graag met een bestaand lied meezingen dan is het handig om liedjes van Youtube te gebruiken. Maar hoe kun je de liedjes van Youtube halen en in het programma krijgen.

Het makkelijkst is als je dit in het programma zelf kunt doen. Binnen Mixcraft kun je in Youtube zoeken en het filmpje direct in het programma gebruiken als spoor. Voor andere programma’s geldt dat je eerst het filmpje van Youtube moet halen en op moet slaan op de computer. Vervolgens kun je de AVI, Mp4 of Mp3 file in het programma inladen door het erin te slepen of door het te importeren. Voor het omzetten van Youtube naar mp3 kun je de site www.youtube-mp3.org/nl, www.audiochief.eu of een mp3 converter programma gebruiken.
Looping:
Recording binnen een herhalend patroon waar je iedere keer iets aan toe kunt voegen of de laatste recording weg kunt halen, zie loopstation. Het stelt je in staat om live ook meerdere sporen te gebruiken. Het opbouwen per spoor gaat heel makkelijk maar je kunt het niet per spoor afbouwen. Dus voor het maken van een eind aan een lied zul je hem moeten uit faden of stoppen. Houdt de quantize functie aan, anders wordt het heel lastig om een goede herhaling in de loop te krijgen. Als je dan niet precies op de 1e tel van de maat de eerste loop afrondt zal de loop te kort af te lang worden. Door het quantizen komt de loop recht op de 1e tel van de maat te staan, wat zorgt voor een soepele overgang tussen het begin en het eind van de loop.
Verbeteren recording:
Om het geluid van een recording te verbeteren kun je gebruik maken van verschillende technieken: Specifiek stuk opnieuw recorden, knippen & plakken quantizen van midi, koortje maken van de zang.
Het is bij deze technieken belangrijk dat het bruikbaar is en niet teveel tijd kost om het in te zetten en veel resultaat oplevert. Er is ook een techniek als Melodyne die geluid kan pitchen (hoger of lager maken) zonder het geluid te veranderen, maar deze is zo technisch ingewikkeld en duur dat het niet relevant is om in te zetten. 

Soms wil je één stukje verbeteren in het lied en kun je een stukje vervangen door een nieuwe recording. Dit doe je door een stukje uit de muziek te knippen en te vervangen door een nieuw beter stuk.

Als je meerdere recordings van het zelfde stuk hebt gemaakt kun je kiezen welk stuk je uit welke recording gebruikt door te knippen en plakken in de verschillende takes en te selecteren welke stukken je uit welke take gebruikt. 
Door knippen en plakken kun je ook sommige timing verschillen eruit halen, dit doe je door een stukje weg te knippen en de stukjes opnieuw aan elkaar te plakken.

Quantizen is een techniek die je in kunt zetten als je met midi werkt. Dit zorgt ervoor dat iets wat niet goed in de timing is gespeeld wordt rechtgetrokken. Ook kun je nog noten aanpassen die verkeerd gespeeld zijn, hiervoor moet je de score functie gebruiken waardoor je op een notenbalk de noten kunt verplaatsen. Het probleem met deze techniek is dat het alle leven uit je recording haalt en de muziek gaat klinken alsof het door een machine is gespeeld.

Wanneer iemand net niet helemaal zuiver zingt kun je hem laten oefenen om goed met zichzelf mee te zingen en dit een paar keer recorden. Je kunt dan met meerdere stemmen een koortje maken waarbij de valse noten recht worden getrokken. Toch zit er een duidelijke grens aan deze correctie

Ik heb geprobeerd om bij het werken met het materiaal kort aan te geven hoe je ze kunt gebruiken. Voor diegene die er echt mee wil gaan werken kan ik het aanraden om het boek Homerecording for musicians for dummies 5th edition van Jeff Strong (2014) te lezen en de handleiding van het Multi-track programma dat je gebruikt. Tevens zijn er op youtube tutorial filmpjes van bijna alle muziek programma’s te vinden. Deze kunnen helpen om een praktisch inzicht in de werking van het programma en de technieken te krijgen.
Therapeutisch kader

Nadat er in het vorige hoofdstuk is aangegeven wat er allemaal technisch mogelijk is, wordt er hier verder ingegaan op de therapeutische inzet die je bij een recording kunt inzetten
Recording en muziektherapie
Aansluiting materialen bij de doelgroep

Het werken met een recording studio nodigt de jongeren uit door het professionele karakter dat het uitstraalt. Ze staan net als hun idolen voor een studiomicrofoon met een koptelefoon op zoals ze dat in de videoclips ook zien. Verder zijn jongeren bekend met het werken met computers en mp3’s en kunnen ze met hun eigen telefoon vaak ook al recordings maken. Sommigen hebben al eerder met muzikale programma’s zoals Fruityloops of Garageband gewerkt, wat het makkelijker maakt om dit als middel in de therapie in te zetten. Het is belangrijk dat het programma begrijpelijk en overzichtelijk is. De jongeren willen namelijk wel graag recorden, maar het moet niet te ingewikkeld worden, want daar hebben ze het geduld meestal niet voor. Dan wordt de succeservaring kleiner en dat zorgt niet voor een positieve omgeving om veilig in te kunnen werken aan persoonlijke doelen. Jongeren vinden het namelijk ook vaak spannend om een recording te maken. Zorg ook voor stevige materialen, want sommige jongeren zullen niet weten hoe ze met de spullen om moeten gaan en een ongeluk zit in een klein hoekje.
. 

Doel van het maken van een recording
Het doel van het maken van een recording met jongeren binnen muziektherapie is het creëren van een succeservaring in de muziek en het maken van een product waar de jongere zich mee kan identificeren. 
Dit zijn echter niet de enige doelen waar je aan kan werken bij het maken van een recording. Het maken van een recording sluit aan bij de actieve muziektherapie en het productgericht werken. Het productgericht werken stelt dat niet het product maar het proces centraal staat in het werken aan veranderingsprocessen. De therapeutische relatie en het werken in de muziek zijn binnen het proces nodig om aan doelen op het gebied van zelfbeeld, emotie, interactie en cognitie te werken. Waar je als therapeut de focus op legt in het proces bepaalt aan welk doel je werkt. Hoe je dit kan toepassen wordt nog nader toegelicht bij productgericht werken. Het hoofddoel waar je aan werkt met een jongere is vaak het zelfbeeld aangezien je de jongere telkens een spiegel voorhoudt. In de onderstaande tabel zal ik kort weergeven welke specifieke doelen er bij het werken aan zelfbeeld, emotie, interactie en cognitie.
	Zelfbeeld
	Emotie
	Interactie
	Cognitie

	- Versterken van het zelfrespect en de eigenwaarde

- Bevorderen van een realistisch zelfbeeld   
- Mogelijkheid bieden om vorm te geven aan zijn levensverhaal

- Ervaren dat je bestaat
	- Basis emoties herkennen
- Verschillende gradaties in emoties herkennen

- Emoties als deel van jezelf erkennen en herkennen

- Emoties kunnen reguleren

- Vorm kunnen geven aan emoties en ze kunnen uiten
	- Bestaande functionele    interactiepatronen versterken
- Herkennen van disfunctionele interactie patronen

- Nieuwe interactiepatronen ontwikkelen

	- Realistische opvattingen ontwikkelen
- Verbeteren van de waarneming

- Een structuur kunnen volgen en/of maken

- Concentratie vergroten
- Inleven in een ander


Tabel 1 doelgebieden
Het delen van het product heeft als doel dat jongere zich kan laten zien aan zijn omgeving. Hierdoor kan zijn omgeving hem beter begrijpen en aansluiten bij de behoeftes van de jongere.
Het werken met recording is een manier waarmee je met weinig inzet veel resultaat kunt halen dat maakt dat het heel geschikt is om te gebruiken in de therapie.
Voorwaarden
Het werken met recording in muziektherapie zorgt er voor dat je de jongere een spiegel voorhoudt. Deze spiegel geeft een eerlijk ongekleurd resultaat terug, dus de mening van jou als therapeut doet er op dat moment minder toe. Door het eerlijke karakter kan een teleurstelling in het resultaat van de recording niet op anderen worden afgeschoven, mits de therapeut zijn apparatuur goed kent en in kan zetten. Maar is het ook moeilijker om een succeservaring te creëren als iets niet lukt zoals ze willen. Het is daarom belangrijk dat je als therapeut genoeg veiligheid biedt voor de jongere om met recording te kunnen werken, hoe je dit kunt doen wordt uitgewerkt bij de houding.

Er zijn ook jongeren die het maken van een recording niet interessant vinden of iets willen recorden wat buiten hun mogelijkheden ligt. Het is niet alsof elke jongere een recording hoeft te maken in de therapie het is belangrijk dat ze dit zelf ook willen en kunnen.

Het is dus belangrijk dat je als muziektherapeut goed geschoold bent, kennis van het materiaal hebt en het materiaal makkelijk te gebruiken is. Daarnaast moet de jongere het willen en kunnen, Zijn deze voorwaarden niet aanwezig dan kun je beter geen recording met de jongeren gaan maken. Dan levert het alleen maar tijdverlies en frustratie op.

Houding
Bij het begeleiden van het proces van recording neem je als therapeut een steunende houding aan. Het is de bedoeling dat er zoveel mogelijk inbreng van de jongere in het product komt te zitten. Je stimuleert de jongere om keuzes te maken over de inhoud van zijn product en helpt hem als hij er niet uit komt door de keuzes te structureren. Zo kun je er voor kiezen om de keuzemogelijkheden te verminderen van 30 tot 2 of 3 al naar gelang de mogelijkheden die de jongere heeft. Je gaat uit van de mogelijkheden en de interesses van de jongere, dus als een jongere al een stukje muziek kan spelen of zingen is het als therapeut soms handig om hier bij aan te sluiten door dit als uitgangspunt te nemen voor het product dat je gaat maken.

Als je iemand confronteert met zijn gedrag zul je een eerlijke gelijkwaardige houding moeten hebben. Jongeren zijn heel gevoelig voor gedrag dat niet authentiek is, als je wilt dat ze je kunnen vertrouwen zul je eerlijk moeten zijn. De gelijkwaardigheid is ook bedoeld om de jongeren samen met de therapeut verantwoordelijk te maken voor het product.

Om de veiligheid te behouden bij het werken met recording, omdat jongeren het toch wel spannend vinden, wil je ze steunen tijdens het recorden. Dan kun je ze zeggen dat je de recording altijd kunt stoppen en dat niks vast staat, maar zo kan worden gewist.

Ook bij het terugluisteren naar de muziek kun je dit benoemen door te zeggen als, je stop zegt zet ik hem uit. Dit kan zorgen wegnemen over wat er met de recording gedaan wordt. Je kunt ook een afspraak maken met de jongere dat we samen eigenaar van het product bent en dat er niks gebeurd zonder dat we het er allebei mee eens zijn om extra veiligheid te geven.
Werkwijze en interventies
Bij het werken met jongeren wordt vooral middels de supportieve werkwijze gewerkt. Dit houdt in dat de therapeut de jongere steunt, volgt en uitdaagt om zich te uiten in het medium. Je biedt de jongere een semigestructureerde werkvorm aan, waarin de jongeren aan zijn doelen kan werken.
Soms wordt er ook gewerkt middels de re-educatieve werkwijze. Bij deze werkwijze biedt je de jongere trainingsgerichte werkvormen aan waarbij de jongere ervaart hoe iets is en kan oefenen met persoonlijke doelen. Hierbij neem je meer een gelijkwaardige houding aan en geef je de jongere eerlijk terug hoe je het zelf hebt ervaren.
De interventies die worden ingezet zijn onder te verdelen in aansluiten&steunen, uitdagen en confronteren. Hoe deze interventies ingezet kunnen worden zal ik uitleggen aan de hand van het voorbeeld ritme.

	Aansluiten & steunen 
	Uitdagen
	Confronteren

	Samen spelen waarbij de therapeut een ritmische puls geeft ter ondersteuning.
	De jongeren met een bestaand ritme mee laten spelen, eventueel in verschillende tempo’s of zelf een ritme laten aangeven.
	De jongere met alleen een clicktrack laten inspelen.

Of een ritme stijl aanzetten met een tegenstrijdige timing.


Tabel 2 interventie mogelijkheden bij het ritmische component
Middels deze onderverdeling kun je alle interventies inzetten om aan je doel te werken. 
Vaak werk je vanuit het aansluiten&steunen naar het uitdagen toe om vervolgens te confronteren. Toch bepaald het doel ook sterk welke interventie methode je gebruikt.

Om input uit de jongere te krijgen is het handig om je te richten op aansluiten & steunen en daag je iemand af en toe uit om over iets na te denken wat hij dat nog niet eerder heeft gedaan.

Toch zal je iemand moeten confronteren om te werken aan een realistischer zelfbeeld.
Productgericht werken
Vanuit het productgericht werken geldt voor alle werkvormen dat je aan doelen gericht op zelfbeeld, emoties, interactie en cognities kunt werken door de focus op een onderdeel van de werkvorm te leggen.
Zelfbeeld

Als je aan zelfbeeld werkt dan vraag je de jongere na te denken over wie ze zijn en hoe ze over willen komen, wat ze van anderen verwachten en waar ze zich prettig bij voelen. Dit kun je vorm gaan geven in het product dat je gaat maken. De reactie van de jongere op zijn eigen muzikale bijdrage en de spiegel die hem door de recording wordt voorgehouden, bied een ingang om aan het zelfbeeld te werken. Ook het beoogde product is bedoeld om de jongere trots te laten zijn op iets dat hij zelf heeft gemaakt. Toch kan het ook zijn dat een jongere niet tevreden is over de recording als hij het terugluistert, het is dan interessant om te kijken waarom hij dat vindt en of hij toch positieve aspecten kan opnoemen. Misschien is hij wel iets te perfectionistisch of heeft hij te hoge verwachtingen, is hij dan in staat zijn verwachtingen bij te stellen en een realistischer zelfbeeld te creëren. Dit zijn allemaal goede ingangen om als therapeut op in te gaan in tijdens het proces. Het kunnen delen van het product met mensen uit je omgeving draagt er aan bij dat je laat zien wie je bent. De omgeving kan dan ook beter op de verlangens van de jongere inspelen.
Emotie

Door te kijken of het gevoel van de tekst ook omgezet kan worden naar muzikale klank en door te kijken welke klanken bij het gevoel van een nummer passen, kun je met een jongere werken aan het vormgeven van zijn gevoel. Hoe de jongere omgaat met de gevoelens die ze beleven tijdens het recorden zoals spanning of frustratie biedt hem de ruimte om ze hier bewust mee te laten oefenen en controlemechanismen te ontwikkelen. Ook het kwijt kunnen van hun gevoel in de muziek helpt ze om met hun emoties om te kunnen gaan. Sommige jongeren herkennen gevoelens en geluiden niet als onderdeel van zichzelf en geven aan leeg te zijn van binnen, voor deze jongeren is het van belang dat ze 
Interactie

In het proces van het maken van het product heeft de jongere een interactie met de therapeut en met zichzelf. De interactie met de therapeut of zichzelf wordt gemaakt in de muziek door het meespelen met een eerdere partij of het afstemmen van een nieuwe sample met een eerdere. Het verbeteren van de afstemming of het zoeken naar een interactie tussen de partijen helpt de jongere om contact te maken middels een voorgestructureerde methode. 

In de interactie met de therapeut kunnen er ook verschillende rollen van de jongere worden gevraagd. Als de jongere terughoudend is zal de therapeut eerst steunend werken door de leiding te nemen, maar gaandeweg proberen de jongere uit te dagen om meer initiatief te nemen. 

Ook bij het recorden van elkaar kunnen jongeren oefenen met een helpende en sturende rol.
Cognitie

Werken aan cognitieve vaardigheden is ook een doel waar je het productgericht werken voor kunt inzetten. Je kunt werken aan structuur en de omgang met grenzen, vergroten van de concentratie, aandacht leren vasthouden en het kunnen inleven in een ander. 

Bij het werken met recording kun je werken aan structuur door te kijken naar de liedstructuur, maar ook naar de structuur van het recorden, hoeveel structuur vindt iemand prettig en hoeveel heeft hij nodig? Kan de jongere omgaan met de grenzen van de een structuur? Kan de jongere zich houden aan grenzen die door de therapeut gekaderd zijn?

Voor het vergroten van de concentratie kun je kijken hoe lang iemand geconcentreerd kan recorden en kijken of hij dat steeds langer kan volhouden. Het oefenen van het  inlevingsvermogen kun je bewerkstelligen door de jongere de rol van producer te geven en jou of een andere jongere op te laten nemen. 

Bij het leren spelen van een muziekstuk of instrument heb je ook veel ruimte om te oefenen met bovenstaande vaardigheden.
Dit zijn enkele voorbeelden van hoe je op verschillende doelen kunt focussen binnen het werken met recording.
Werkvormen in het recording proces 

Hieronder beschrijf ik een aantal werkvormen die je zou kunnen inzetten om aan een doel te werken. De werkvormen zijn onderverdeeld in de stappen die je doorloopt bij het maken van een recording. Bij de werkvormen wordt kort omschreven op welk doel de werkvorm is gericht en hoe je aan het doel kunt werken. 
Bron

Voor het maken van een recording heb je iets nodig dat je kunt recorden. Om dit tot stand te laten komen kun je gebruik maken van:

Tekstschrijven

Het schrijven van een tekst over een persoonlijk thema. Hierbij kun je kijken naar het verleden, heden en de toekomst om input voor de tekst te krijgen. Deze werkvorm is vooral gericht op zelfbeeld en laat de jongere kijken naar wie hij is en wat hij belangrijk vindt.

Als therapeut stel je de jongere vragen om het verhaal duidelijk te krijgen en steun je hem om te helpen naar het zoeken van rijmwoorden. Als er uit de tekst blijkt dat er een irreëel zelfbeeld bij de jongere aanwezig is, confronteer je hem hiermee en kan je hem vragen of dit klopt met de werkelijkheid. Hoe hij de wereld ervaart en wat hij in het echt dan zou willen. Het is hierbij wel belangrijk dat je de jongere niet verbeterd, maar zelf een keuze laat maken over het eventueel aanpassen van de tekst.

Hoorspel/filmmuziek maken

Het spelen met verschillende geluiden die passen bij een situatie of beeld geeft de ruimte om te werken aan emoties en het zelfbeeld. Als je een verhaal of film in geluid moet omzetten, ga je op zoek naar geluiden die bij het verhaal passen. Zo verken je verschillende emoties en probeer je ze vorm te geven in geluid. 

Er zijn ook jongeren die vinden dat ze nooit zo goed kunnen zijn als hun idool en daarom niet willen spelen of recorden. Om deze jongeren van hun normatieve belemmering af te krijgen kan het recorden van geluiden i.p.v. muziek een goede methode zijn om ze uit te dagen tot muzikaal spel. 

Akkoordenschema

Het maken van een akkoordenschema richt zich op de doelgebieden cognitie structuur en emotie. De jongere vragen om de volgorde van een schema te kunnen volgen of om samen een schema te maken, leert de jongere te structureren. Je kunt hem vragen om een refrein te maken dat je kunt herhalen of vragen of hij kan kiezen of er 4 of 6 keer herhaald wordt in het couplet. De manier waarop de akkoorden passen bij de harmonie en gevoel van het lied biedt ruimte om te werken aan emoties. Je kunt de jongere vragen of hij het lied in majeur of mineur wil hebben. Maar ook naar hoe de akkoorden gespeeld worden: is dat met power akkoorden op de gitaar voor een rocksfeer of heel breed verdeeld met violen op het keyboard? Beiden zorgen voor een sfeer waarvan de jongere kan kiezen of dit past bij zijn beleving. 
Oefenen van een lied of partij

Het oefenen van een partij om te recorden geeft je ruimte om te werken aan de cognititeve vaardigheden van de jongeren. Zo kun je tijdens het oefenen werken aan het volgen van een liedstructuur of ritme waardoor je kunt werken aan de vaardigheden rondom grenzen en structuur. Ook kan er gewerkt worden aan het verbeteren van de concentratie tijdens het oefenen, door te kijken naar wat iemand afleid en te oefenen met focussen op het eigen lichaam en spel.

Er zullen ook veel emoties naar boven komen tijdens het oefenen en hoe ze daar mee omgaan geeft een ingang voor de therapeut. Zo kan iemand frustratie beleven als iets niet lukt en weglopen van het instrument. Door te kijken of hij eerder de frustratie kan voelen en stoppen met spelen is hij misschien in staat om te blijven zitten als hij gefrustreerd is. Of als iemand onzeker is en zich schaamt voor zijn spel, kan je de jongere langzaam uitdagen om te experimenteren in de muziek.
Beat maken
Het maken van een beat biedt mogelijkheden om aan zelfbeeld, emotie en de cognitie structuur te werken. Werken aan het zelfbeeld doe je door met de jongere te kijken hoe hij zich wil presenteren en welke beat daarbij past (gangsterbeat of popbeat), wil hij iets origineels maken of wil hij iets maken met samples?
De jongeren uitdagen om een sample te vinden die past bij het gevoel van het nummer of zelfs iets te bedenken op een instrument dat aansluit bij het gevoel en eerdere gekozen partijen laat jongere werken aan het vormgeven van zijn emoties. 

Het maken van een liedstructuur en het werken middels een recording structuur om een beat uit lagen op te bouwen geeft ruimte om aan de cognitie structuur te werken. Wil je graag een duidelijke structuur of heb je liever geen structuur? Kun je vooruitkijken, plannen en anticiperen?
Looping

Bij looping maak je gebruik van een loopstation of een loop die je in het multi-track programma hebt gemaakt. Hierdoor kan de jongere met zichzelf meespelen in een herhalend kader. De jongere kan zo nieuwe partijen van stem, geluiden of instrument uitproberen. Als de partij niet bevalt dan kun je het direct weghalen met 1 druk op de knop undo en in de volgende herhaling iets nieuws proberen, want de loop blijft herhalen tot je hem stopt. Het veilige kader van de gestructureerde herhaling en de mogelijkheid om direct iets weg te halen en opnieuw te proberen of veranderen geeft de jongere de ruimte om te experimenteren. Zo kunnen ze werken aan hun zelfbeeld, wat kan ik? Durf ik iets te proberen? Door in de interactie met zichzelf aanvullende geluiden op de juiste plek in de loop te plaatsen kan de jongere werken aan doelen op het gebied van interactie. Werken aan de cognitieve vaardigheden kun je doen door te werken binnen de grenzen van de loop en de muzikale structuur in de loop, maar ook het herhalen en oefenen van een kort stukje muziek.
Sound
Het vinden van een sound bij de partij die je wilt recorden geeft ruimte om te kijken naar waar je op neemt, waar je de microfoon plaats, of er een effect over het geluid gaat. Binnen muziektherapie heb je vaak niet de mogelijkheid om ergens anders heen te gaan of de beschikking over meerdere microfoons. Het plaatsen van meerdere microfoons en het zoeken naar het specifieke geluid van de ruimte is een tijdrovend proces en daarom niet bruikbaar, omdat de jongere weinig geduld hebben. De werkvormen die je wel makkelijk kunt inzetten zijn:

Je eigen sound horen

Het kan voor jongeren heel lastig zijn om zichzelf door een microfoon te horen, hierbij komen de vragen naar boven: Hoe kom je over? Kun je naar jezelf luisteren? Kun je jezelf verdragen? Heb je reële verwachtingen van jezelf? Dit geeft ruimte om te werken aan het zelfbeeld van de jongere door te kijken wat hij van zichzelf vindt.
De gevoelens die de jongere beleefd kunnen een ingang zijn om aan emoties te werken. De jongere kan gevoelens van schaamte, verlegenheid, plezier ervaren tijdens het horen van zichzelf. Accepteren ze die gevoelens en hoe wordt het gedrag hierdoor beïnvloed. Dit kun je met de jongere verkennen en ze helpen controlemechanismen te ontwikkelen door hier in de muziek mee te oefenen.
Effecten over de stem

Het plaatsen van een effect over de stem kan zorgen voor een grappig effect, hierdoor is het uitnodigend om mee te spelen. Dit kun je inzetten als iemand zijn eigen stem niet wil horen. Door een effect over de stem te zetten kun je de jongere uitdagen toch in een microfoon te zingen en zijn stem te kunnen verdragen.

Je kunt het ook gebruiken door een reverb over de stem te gooien en de jongere een gevoel van empowerment te geven doordat de zang dan net als op het podium of in de videoclip klinkt. Belangrijk is wel dat wat voor de een uitnodigend is door de ander als beangstigend of storend gezien kan worden, het biedt in ieder geval een ingang om aan het zelfbeeld te werken.

Recording
Het maken van een recording is eigenlijk niets meer dan op record drukken, maar waar liggen de ruimtes om aan doelen te werken?
Recorden van een Freestyle

Het recorden van een Freestyle doe je door een beat te zoeken die al klaar is, bijvoorbeeld op youtube, maar het kan ook uit de bibliotheek van het Multi-track programma komen.

Door op de beat te freestylen kan een jongere vrij associëren over een thema dat bij hem speelt. 

Dit zorgt er voor dat de jongere zijn gevoelens kwijt kan in de muziek. Door dit op te nemen kun je er na afloop meer van een afstand naar kijken en er over napraten om het een plek te geven. Het is wel belangrijk dat je een onderwerp kadert met de jongere anders wordt het vaak een spraakwaterval.

Samen recorden
Samen recorden geeft je de ruimte om de jongere te steunen tijdens het maken van een recording. Recorden is vaak spannend voor de jongere en door dit samen te doen kun je het makkelijker maken. Vaak biedt je de jongere in het samenspel dan ook een ritmische basis om zijn spel te versterken en een grotere succeservaring te creëren. Dit is dan ook gericht op het versterken van het zelfbeeld. 
Je kunt ook werken aan de interactie die je hebt tijdens het samen spelen en kijken of de jongere signalen kan volgen die de therapeut geeft over de volgorde van het nummer. Misschien is de jongere zelf wel in staat om signalen te geven tijdens het spel om het samenspel te dirigeren.
Multi-track

Bij het werken met multi-track staat het maken van een nummer dat bestaat uit verschillende lagen of sporen centraal. Dit kun je net als bij looping gebruiken om te werken aan interactie, door de interactie tussen de bestaande partijen en de nieuwe als uitgangspunt te nemen. Ook de emoties die in het proces naar boven komen kun je benoemen en verkennen. De structuur van het lied en het oefenen en herhalen van op te nemen partijen geeft je de ruimte om aan cognitieve vaardigheden te werken. Maar het belangrijkst is toch wel het zelfbeeld, door de jongere zoveel mogelijk eigen input te laten geven en zelf te laten zoeken naar nieuwe samples of instrumentale partijen zal de jongere zich gaan identificeren met het product en zich verantwoordelijk voelen. Door de succeservaring die de jongere beleeft als het product af is zal zijn eigenwaarde groeien.
Click-track

Bij het recorden van partijen in een multi-track programma wordt er soms gebruik gemaakt van een clicktrack om te zorgen dat verschillende sporen met elkaar in de maat lopen.

Het is echter opgevallen dat dit niet zo makkelijk is voor de jongere en vaak zorgt voor een confrontatie met zichzelf omdat het niet lukt. Dit is een ingang om aan frustratie tolerantie te werken, maar ook om jongeren te laten oefenen in het synchroniseren van het spel met een extern ritme. Zo kunnen jongeren werken aan contact maken in een interactie met de muziek. Voor dit doel is het waarschijnlijk makkelijker om een drumritme te gebruiken.

Zang recorden
Als een jongere een zangpartij wil recorden zal deze geconfronteerd worden met zijn eigen geluid. Zoals al is omschreven kun je hiermee aan het zelfbeeld werken. Bij het inzingen van een lied is het echter ook belangrijk dat de jongere ervaart wat zijn mogelijkheden zijn en waar zijn grens ligt. Lukt dit wel of moeten we het anders doen, waar liggen je krachten en waar is de grens van je kunnen? Door de jongere zangtechnieken bij te brengen als ademhaling en houding, stemvolume kun je iemand bewust maken van zijn eigen lijf, waar spanning zit, hoe je een sterke houding aan kunt nemen of kunt ontspannen.
Als de jongere moeite heeft met zingen, zichzelf terughoren of laten horen aan een ander, is het belangrijk om positief te steunen en veiligheid te creëren door hem stapsgewijs te laten wennen aan het zingen, zichzelf horen en laten horen. Je kunt bijvoorbeeld beginnen met het geluid van de muziek harder dan de microfoon te zetten, waardoor de jongere zichzelf niet zo hard hoort en makkelijker kan meezingen.

De spiegel van een recording of versterkt geluid kan tot een teleurstelling leiden, maar het kan hierbij helpen om de positieve kant van een voor de jongere als fout bestempeld geluid te benoemen. Dus de schoonheid van een breekbaar geluid of de stoerheid van een vervormd geluid benadrukken.

Om de jongere te helpen met het zingen geeft digitaal recorden je de mogelijkheid om simpel je liedbegeleiding in toonsoort te kunnen veranderen. In veel programma’s kun je de toonsoort kiezen die je wilt hebben De jongere kan daardoor vanuit zijn eigen kracht zo goed moegelijk zingen, omdat de toonhoogte bij hun stembereik past.
Jongere  zelf laten recorden
Door de jongere zelf met de recording apparatuur te laten werken kan hij een gevoel van empowerment krijgen, omdat hij zelf iets met het programma heeft gemaakt. Het is dan ook een streven om bij het recorden de jongere zoveel mogelijk zelf te laten doen. Het technische gedeelte van het maken van een recording is teveel voor een jongere, maar het bedienen van het Multi-track programma als alles is aangesloten is goed door de jongere zelf te doen en zorgt voor een positieve blik op hun eigen kunnen..

Door de jongere een ander op te laten nemen vanuit de rol van producer, kan deze werken aan doelen als inleven in de ander en oefenen met het geven van positieve feedback om iemand te kunnen helpen. Kan hij signalen geven voor het starten en stoppen en hoe reageer je als iemand iets niet goed heeft gedaan of hoe geef je een compliment? Vanuit de interactie wordt er zo aan sociale vaardigheden gewerkt.
Ook het kunnen concentreren en creëren van structuur zijn cognitieve vaardigheden die je hiermee kunt verbeteren.

Terugluisteren
Het luisteren naar de recording die je hebt gemaakt gebeurt door het hele proces heen en is vaak weer een ingang om een nieuwe recording te maken of de oude te veranderen.
Jezelf terughoren
Dit is nagenoeg hetzelfde als het horen van je sound, alleen doe je het nu niet live, maar luister je ernaar waardoor het een nog sterkere spiegel wordt die je voorgehouden krijgt. Ook hier gaat het voornamelijk om het zelfbeeld dat een jongere heeft, door te kijken naar hoe ze omgaan met de muziek die ze zelf gemaakt hebben. Kunnen ze er naar luisteren? Liggen hun verwachtingen te hoog of is er niks goed aan hun eigen bijdrage? Het bespreken van deze onderwerpen en de jongere vragen toch een positief punt van de recording te benoemen kunnen de jongere helpen een realistischere zelfbeeld te krijgen.
Keuzes maken

Tijdens het luisteren naar de muziek die er in het proces is ontstaan wordt de jongere vaak gevraagd keuzes te maken over de inhoud van het product. Dit helpt de jongere om te werken aan zijn zelfbeeld en vertrouwen te krijgen in zijn eigen kunnen. 
Luisteren naar vooruitgang

Het luisteren naar muziek die je al een tijd eerder hebt opgenomen kan de jongere helpen om bewust te worden van de vooruitgang die ze hebben gemaakt. Sommige jongeren vinden dat ze niks kunnen en als je dan een oude recording gaat luisteren en die vergelijkt met een nieuwe recording hebben ze bewijs dat ze vooruit zijn gegaan. Dit zorgt voor een reëler zelfbeeld en het versterken van het geloof in zichzelf.
Terugluisteren als middel voor een doel

Een andere methode om het terugluisteren in te zetten is door een product te maken waarbij het doel voor de jongere bereikt kan worden door het terug te luisteren. Dit kan helpen bij het verdriet een plek geven, ontspannen, je sterk voelen. Door met de jongere een product te maken zoals een eigen nummer over het kwijt raken van iemand, kan die persoon een verlies in zijn leven verwerken. Deze muziek kan hij dan ook thuis of op de groep draaien als hij verdrietig is om te helpen bij het uiten van zijn gevoel. Hij zal zich ook verbonden voelen met de muziek, omdat hij het grotendeels zelf gemaakt heeft.
Mixen

Als je alle partijen van een nummer hebt opgenomen dan kun je het geluid van de recording nog gaan bewerken, dit doe je bij het mixen. Hier maak je een balans van alle verschillende sporen en voeg je eventuele effecten toe om het geluid van partijen te verbeteren.

Effecten en technieken
De effecten die je gebruikt om het nummer af te mixen zijn reverb, equalizer en compressor.

Zie de beschrijvingen om te zien wat ze doen. Het is echter belangrijk om er niet teveel effecten overheen te gooien want dat maakt het vaak alleen maar chaotischer. Ook de technieken die al beschreven zijn bij “verbeteren recording” kun je hier bij inzetten.
Samen of alleen de therapeut

Vaak is het handig om als therapeut snel even een korte mix te maken om terug te kunnen luisteren met de jongere. Door het korte mixen klinkt het resultaat beter en in verhouding met de andere partijen. Dit zorgt er voor dat je nog een klein beetje invloed hebt op de spiegel die je iemand voorhoudt bij het terugluisteren. Soms gaat de therapeut na de sessie nog aan het mixen om het eindresultaat zo mooi mogelijk te maken. Hierdoor kan de succeservaring van de jongere groter worden bij het terugluisteren.
Als de jongere het wel leuk vindt om hier mee bezig te zijn kun je het samen doen. De jongere zal per effect wel kunnen kijken hoe hij die wil gebruiken, maar een keuze maken uit de grote hoeveelheid van effecten is teveel. Als de therapeut technische ondersteuning en richting geeft kan de jongere zelf met het mixen aan de slag. Gebruiksvriendelijke programma’s als Mixcraft en Garageband maken het makkelijker om de effecten te begrijpen door de effecten zo te omschrijven dat ze voor iedereen begrijpbaar zijn, zoals een soulstem of een rockstem effect. Het zelf mixen vergroot de identificatie met het eindproduct en geeft ruimte aan de jongere om na te denken over hoe hij zich aan de buitenwereld wil laten horen.
Jezelf een plek geven in de mix

Als de jongere samen met je aan het afmixen is dan ben je niet alleen effecten aan het toevoegen, maar kijk je ook naar de balans van de volumes bij de verschillende sporen die opgenomen zijn. Het is dan interessant om te kijken waar de jongere zijn eigen muzikale bijdrage in vergelijking tot andere plaats. Zet hij zichzelf op de voorgrond of mixt hij zichzelf ver naar achter in het geluid. Is hij in staat om een harmonisch geheel van de verschillende sporen te maken? Dit zijn ingangen om met de jongere bewust te maken van zijn zelfbeeld en om hem te laten oefenen met het vinden van een balans waar alles in past.
Perfecte mix?

Zoals hierboven al is aangegeven kun je een recording beter laten klinken door het te mixen en het dan aan de jongere laat horen om de succeservaring te vergroten. Maar wat als er iemand een irreëel zelfbeeld heeft en zichzelf overschat. Dan is het interessanter om de mix zo min mogelijk te bewerken en dan te laten horen. Is de jongere in staat om dit van zichzelf te accepteren is dan namelijk een belangrijkere vraag dan het creëren van een succeservaring en draagt bij aan een realistischer zelfbeeld.
Product
Na het mixen is het muzikale product af, maar wat kun je hier vervolgens mee doen of nog aan toe voegen.
Videoclip/ hoesje maken

Het maken van een hoesje of videoclip is gericht op het versterken van het zelfbeeld,
doordat je het product nog meer aan laat sluiten bij de jongere. Wat wil je van jezelf laten zien, welke uitstraling heb je en past het allemaal bij elkaar in 1 product. Een liefdeslied met op het hoesje explosies zal niet passen. Het is dus van belang dat je kijkt naar de congruentie tussen het verhaal en de muziek, maar ook de congruentie met de presentatie.
Delen van het product

Het laten horen van je product aan anderen zorgt er voor dat mensen in je omgeving je beter kunnen begrijpen en je complimenten kunnen geven op wat je gemaakt hebt. Hierdoor zal de jongere zich trots voelen over het product en het proces dat hij heeft doorlopen. 

Vaak wordt het terugluisteren eerst in een veilige kleine groep gedaan binnen de therapie ruimte. Het product kan met toestemming van de jongere ook worden gebruikt bij besprekingen, over of met de jongere, om inzicht te geven op de ontwikkeling van de jongere.

Maar als de jongere het materiaal mee wil nemen, wat heel normaal is aan het eind van de therapie, kan hij of zij zelf kiezen met wie hij het deelt. Er kunnen ook mensen zijn die niet positief reageren en kritiek kunnen geven op de muziek. Het is handig om dit te bespreken voor je het product meegeeft en kijkt wat de verwachtingen zijn die de jongere heeft. Hoe anticipeer je op mogelijke reacties uit je omgeving en maak je de keuze om het wel of niet te laten horen. Wat voelt voor jou als veilig?
Meegeven product 

Bij het meegeven van het product is er eigenlijk 1 belangrijke regel waar je rekening mee moet houden. Is het lied kwetsend voor anderen? Als dit het geval is moet je je serieus afvragen of het wel verstandig is om het lied naar buiten te brengen. Toch zullen de meeste producten meegegeven kunnen worden, zeker omdat je tijdens het maken van het product allang interventies hebt kunnen plegen om de jongere te vragen naar zichzelf te kijken, want het is zijn lied en niet dat van iemand anders. Desnoods stel je het als regel dat er niet “gedist” mag worden in een lied.

Verder zal het voor de jongere zijn eigen keuze zijn of hij het voor zichzelf wil houden of wil delen met de wereld. 

Evaluatie criteria en feedback
Voor de evaluatie van het product heb ik twee muziektherapeuten gevraagd H. Kappen heeft meegewerkt aan het onderzoek en is werkzaam als muziektherapeut bij Intermetzo in Almere.

F. Veldhuis is beginnend muziektherapeute en is werkzaam als freelancer binnen de gesloten jeugdzorg. Om te kijken of verwante beroepen deze handleiding ook kunnen begrijpen en hier door geïnspireerd worden zijn een logopediste en een studio eigenaar gevraagd om feedback te geven. B. Willems is logopediste bij revalidatie centrum De Hoogstraat in Utrecht en werkt samen met een muziektherapeut die recordings maakt. E. Aalten is eigenaar van Scandal Studio’s en heeft feedback gegeven op de inhoud van het technische gedeelte, maar is niet toegekomen tot het invullen van het evaluatie formulier wegens onvoorziene omstandigheden. De ingevulde evaluaties zijn toegevoegd als bijlage. Alle feedback die inhoudelijk is gegeven is reeds verwerkt in de tekst, daarnaast is er een evaluatie formulier ingevuld, waarbij de volgende vragen zijn gesteld:

· Is het product geschikt om als praktische handleiding te gebruiken voor mensen die voor het eerst met recording in muziektherapie gaan werken. Ja/nee, waarom

· Is de inhoud van de handleiding innovatief? Ja/nee, waarom?
· Voegt de inhoud van de handleiding iets toe aan de beschikbare informatie die er op het gebied van recordings binnen muziektherapie is. Ja/nee, waarom?

· Is de handleiding overzichtelijk? Ja/nee, waarom?

· Verhelderend de handleiding het onderwerp voor de praktijk? Ja/Nee, waarom?
· Zijn de beschreven werkvormen en interventies inzetbaar in de praktijk? Ja/Nee, waarom?
· Is de handleiding gebruikersvriendelijk opgesteld?, Ja/nee, waarom?

· Heeft de handleiding je geïnspireerd? Ja/nee, waarom of wat heeft je ingespireerd?

· Is de informatie in de handleiding ook interessant voor gerelateerde vakgebieden?

Ja, nee welke?

·  Mis je nog iets in de handleiding? Ja/Nee wat?

· Is er iets dat je zou willen veranderen aan de handleiding Ja/Nee, wat dan?

· Is de titel passend? Ja/Nee,waarom?

· Overig, nl…….

Conclusie
Vanuit de evaluatie van de handleiding kwam naar voren dat het product een duidelijk beeld geeft van de mogelijkheden die je als muziektherapeut hebt tijdens het recorden van een muzikaal product binnen muziektherapie om interventies te plegen.
Omdat de informatie praktisch is omschreven is het zeer bruikbaar voor muziektherapeuten die hiermee werken of willen werken. Het is in de evaluatie dan ook als inspirerend omschreven, doordat er onderwerpen zijn beschreven die de lezer in de praktijk wilde gaan inzetten. Ook voor verwante beroepen is de handleiding begrijpbaar en inspirerend, omdat het praktisch is omschreven. 

Het is een innovatief onderwerp omdat het aansluit bij de onderzoeken die vanuit KenVak zijn gedaan naar productgericht werken binnen de forensische en gesloten jeugdzorg en het RAAK project dat onderzoek doet naar therapeutisch werken met jongeren in de wijk. Het geeft juist praktische handvaten die je kunt gebruiken bij het productgerichte werken dat er in deze onderzoeken is omschreven.
Het sluit ook aan bij de ontwikkelingen in het werkveld waarbij steeds meer hulpverlening voor jongeren in de wijk zal plaatsvinden. Je kunt de jongeren met recorden motiveren om naar zichzelf te kijken en vorm geven aan belangrijke thema’s die bij ze spelen.
De handleiding is ook vernieuwend omdat er weinig over het onderwerp is omschreven in de literatuur. Hiermee wordt voorlichting gegeven aan muziektherapeuten en andere mensen uit het vakgebied over hoe je werkt met recording en wat het effect hiervan is.

Vanuit het onderzoek kwam al naar voren dat het interessant is om verder te onderzoeken hoe de interventies gekoppeld kunnen worden aan de verschillende componenten van een specifieke werkvorm. Dat zou de eerste opzet kunnen worden voor het schrijven van een handboek over het werken met recording binnen muziektherapie.

De titel is aangepast met een ondertitel om te specificeren dat het om een therapeutisch proces gaat. Dit werd in de feedback aangegeven om duidelijk te maken dat het niet alleen gaat om een leuke recording maken, maar om het therapeutische proces.

Aanbevelingen
Toch zijn er ook tips uit de feedback gekomen die nog niet in dit product zijn verwerkt. 

Het onderzoek is bewust niet op een specifieke doelgroep omschreven omdat de focus van het onderzoek en het product op het middel recording ligt. Het is echter wel recording binnen het kader van muziektherapie en gericht op behandeldoelen.
Er is ook een suggestie gekomen om een instructie filmpje of workshop te koppelen aan deze handleiding. Voor het presenteren van de handleiding lijkt een instructie filmpje of live presenteren me erg bruikbaar. Het geven van een workshop of lessen op dit gebied lijkt is de  volgende stap die ik na het schrijven en onderzoeken van het werken met recording binnen muziektherapie wil maken.
Tot slot is er de suggestie om de handleiding aan te vullen met voorbeelden uit eigen ervaring en de indeling van het product aantrekkelijker te maken voor de lezer door foto’s en een overzichtelijke lay-out te gebruiken voor de hoofdstukindeling. De keuze om geen casusbeschrijvingen in de handleiding op te nemen is gemaakt om de lezer niet te beperken in hun denkwijze over de mogelijkheden die ze hebben om interventies binnen het recording-proces te gebruiken. Toch kan het ook handig zijn, omdat de beginnende muziektherapeut en muziektherapie studenten nog weinig ervaringskennis hebben. Door casus beschrijvingen te geven kunnen ze een duidelijker beeld krijgen van de werking van de interventies en de techniek. Deze aanvullingen kunnen in de toekomst nog worden toegevoegd. 
Bijlagen 
Evaluatie H.Kappen muziektherapeut Intermetzo
· Is het product geschikt om als praktische handleiding te gebruiken voor mensen die voor het eerst met recording in muziektherapie gaan werken. Ja/nee, waarom

Ja, maar , mensen die geen technische kennis hebben zullen hierdoor niet worden uitgenodigd/uitgedaagd vermoed ik. Dus ik zou aanbevelen er een workshop of uitlegvideo voor therapeuten aan vast te koppelen. In het doen wordt veel duidelijk denk ik.

· Is de inhoud van de handleiding innovatief? Ja/nee, waarom?

Ja in de zin van dat dit enerzijds natuurlijk niet nieuw is voor muzikanten, maar wel voor therapeuten.

· Voegt de inhoud van de handleiding iets toe aan de beschikbare informatie die er op het gebied van recordings binnen muziektherapie is. Ja/nee, waarom?

Heb ik niet zo'n zicht op eerlijk gezegd, maar ik vermoed dat er nog niet heel; veel van is. Dus ja, het voegt iets toe.

· Is de handleiding overzichtelijk? Ja/nee, waarom?

Ja, omdat ik er veel mee werk.

· Verhelderend de handleiding het onderwerp voor de praktijk? Ja/Nee, waarom?

Ja

· Zijn de beschreven werkvormen en interventies inzetbaar in de praktijk? Ja/Nee, waarom?

Ja zeker, omdat het goed aansluit bij de belevingswereld van jongeren.

· Is de handleiding gebruikersvriendelijk opgesteld?, Ja/nee, waarom?

Ja is overzichtelijk, maar zoals gezegd is een vlotte presentatie in de vorm van een workshop of instructievideo wenselijk..

· Heeft de handleiding je geïnspireerd? Ja/nee, waarom of wat heeft je geïnspireerd ?

jip

· Is de informatie in de handleiding ook interessant voor gerelateerde vakgebieden?

Ja, nee welke?

Dit lijkt me wel specifiek iets voor muziektherapie, ik denk wel dat ook voor andere disciplines veel van de jongerenproblematiek duidelijk wordt. 

·  Mis je nog iets in de handleiding? Ja/Nee wat?

nee

· Is er iets dat je zou willen veranderen aan de handleiding Ja/Nee, wat dan?

nee

· Is de titel passend? Ja/Nee,waarom?

Hm...

Ik hoop niet dat door de titel de nadruk vooral bij het recorden komt te liggen. Recording is geen doel op zich.  Ik zou veel eerder een doelgroep hebben uitgezocht, zeg jongeren met een hechtingsproblematiek bijvoorbeeld, en voor die doelgroep het middel recording hebben uitgeplozen, met alle mogelijkheden en interventies van dien, die nuttig zijn in de behandeling van deze doelgroep.

Dat zou de therapie misschien wat centraler hebben komen te staan.

“Interventietechnieken in muziektherapie met behulp van Recording”? 

· Overig, nl…….

Evaluatiecriteria en feedback eindproduct:
Naam: Fleur Veldhuis
Leeftijd: 24 jaar
Beroep: Freelance vaktherapeut (muziek), zang coach, trainer/workshopleider en 
zorgverlener via PGB. 
1. Is het product geschikt om als praktische handleiding te gebruiken voor mensen die voor het eerst met recording in muziektherapie gaan werken?. Ja/nee, waarom?
Zeker. De beschrijving van de technische onderdelen is overzichtelijk en duidelijk. Zeker voor beginnende muziektherapeuten is de handleiding op deze manier goed bruikbaar en ook leesbaar. Het geeft je een duidelijk overzicht van hoe je als muziektherapeut recording kan inzetten binnen de therapie. 

2. Is de inhoud van de handleiding innovatief? Ja/nee, waarom?
Het sluit goed aan op het “Raakproject” en het praktijkonderzoek m.b.t. de justitiële en gesloten jeugdzorg. De verschillende thema’s die uit dit onderzoek naar voren komen worden ook in deze handleiding naar voren gebracht. Naast dat het goed aansluit bij het huidig onderzoek, vind ik deze handleiding ook innovatief doordat er binnen de jeugdzorg weinig muziektherapeuten zijn die over de vaardigheden beschikken om het element “recording” in te zetten binnen hun therapie. Deze handleiding kan zeer bruikbaar zijn en nodigt de muziektherapeuten binnen dit werkveld ook uit om er meer mee bezig te gaan en de waarde er van in te zien. 

3. Voegt de inhoud van de handleiding iets toe aan de beschikbare informatie die er op het gebied van recordings binnen muziektherapie is? Ja/nee, waarom?
Ja. Op het gebied van recording binnen de muziektherapie is er weinig praktijkervaring en informatie beschikbaar. Hierdoor biedt deze handleiding weer nieuwe mogelijkheden en informatie voor muziektherapeuten. 

4. Is de handleiding overzichtelijk? Ja/nee, waarom?
Ja. Het verslag is ook opgebouwd. De thema’s en wat er binnen deze thema’s ingezet kan worden komen duidelijk naar voren. Daarnaast is de informatie over het technische gedeelte en een lijst met korte tips zeer handig en bruikbaar voor muziektherapeuten die met recording aan de slag willen gaan. 

5. Verheldert de handleiding het onderwerp voor de praktijk? Ja/nee, waarom?
Ja. Door de duidelijke en praktische beschrijving van de verschillende technieken en werkvormen en interventies wordt het voor mij als lezer levendig gemaakt wat ik zou kunnen inzetten in de praktijk. 

6. Zijn de beschreven werkvormen en interventies inzetbaar in de praktijk? Ja/nee, waarom?
Ik heb zelf ervaring als muziektherapeut met deze doelgroep en vind de werkvormen en interventies goed aansluiten bij de belevingswereld en behoeften van de jongeren. Het productmatig werken past goed bij deze doelgroep en geeft de jongeren de ruimte om zichzelf te ontdekken en succeservaringen op te kunnen doen. 

7. Is de handleiding gebruikersvriendelijk opgesteld? Ja/nee, waarom?
Ja. Het is duidelijk en praktisch beschreven, ook voor therapeuten die weinig ervaring hebben met recording. 

8. Heeft de handleiding je geïnspireerd? Ja/nee, waarom of wat heeft je geïnspireerd?
 Door het lezen van deze handleiding zie en voel ik de waarde(Zeker en vele mogelijkheden die “recording” kan bieden en hoe mooi het aansluit op het ontwikkelingsproces van de jongeren. De verschillende werkvormen en doelen die ingezet kunnen worden, inspireren mij en maken me enthousiast om er zelf ook weer mee aan de slag te gaan!

9. Is de informatie in de handleiding ook interessant voor gerelateerde vakgebieden? Ja/nee, waarom?
Ja. Ik denk dat het voor meerdere doelgroepen en vakgebieden inzetbaar is. Zo kan het ook bij volwassenen toegepast worden. Naast muziektherapie kan “recording” ook ingezet worden binnen het onderwijs en bijvoorbeeld buurtprojecten. Zo zouden andere social workers en onderwijzers hier veel inspiratie uit kunnen halen. 

10. Mis je nog iets in de handleiding of is er iets dat je zou willen veranderen? Ja/nee, waarom?
· Foto’s om werkvormen levendiger te maken

· Aantrekkelijke lay-out. Wat meer kleurgebruik waardoor er gemakkelijker door de tekst gelezen kan worden en de tekst ook meer uitnodigt om door te lezen. Ik zou misschien een onderscheid maken tussen de technische beschrijving en de beschrijving van de doelen, houding, voorwaarden etc. En dan een nieuw tabblad voor wat er ingezet kan worden in de praktijk, dus de verschillende werkvormen. Zo kan de lezer snel ontdekken waar wat zit en lezen wat voor hem bruikbaar en interessant is. 

· Korte definitie van de doelgroep. Leeftijd, problematiek, verblijf etc. 

· Conclusie + aanbevelingen. Bijvoorbeeld dat recording inzetbaar kan zijn voor meerdere doelgroepen, vervolgonderzoek etc. 

· Ik zou nog een kopje met “eigen ervaringen” toevoegen. Je bent veel in de praktijk bezig met “recording” en je eigen ervaring is hierbij van grote waarde en zou ik zeker verwerken in je verslag. 

· Een pakkende titel + leuk voorblad. 

11. Wil je nog iets kwijt? (overige)
Ik ben blij dat er een handleiding is met zowel praktische info over de technische onderdelen van “recording” en daarnaast hoe het ingezet kan worden in de praktijk. Zelf ben ik veel met zang en stemgeluid bezig en daarin is het opname gedeelte ook van grote waarde. Leuk om te lezen wat er allemaal mogelijk is en ik hoop dat er steeds meer muziektherapeuten gebruik gaan maken van deze interventie. 
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