Bijlage 1: Media artikelen
Zwarte basisscholen worden nog zwarter
Door Ingrid Weel

Voor het eerst in tien jaar is het aantal zwarte basisscholen afgenomen. Scholen met veel allochtonen zijn echter nog ‘zwarter’ geworden, blijkt uit onderzoek van Trouw. 

Het aantal zwarte scholen (50 procent of meer allochtone leerlingen) bedroeg in 1996 nog 458, in 1999 was dit 500 en in 2002 al 580. In 98 gemeenten waren toen één of meer zwarte scholen. Dit schooljaar zijn er echter 536 zwarte basisscholen in nog maar 80 gemeenten. Het aantal scholen met meer dan 70 procent allochtone leerlingen is toegenomen, van 322 in 2002 naar 337 nu. “Het verwitten en verzwarten neemt toe ja, die indruk hadden wij ook al”, reageert Guuske Ledoux van het SCO-Kohnstamm Instituut. 

Uit onderzoek van dit instituut naar schoolkeuzemotieven blijkt dat witte ouders hun kinderen minder snel naar een zwarte school sturen. “Er is een toenemende angst voor elkaar, voornamelijk door onbekendheid”, zegt Ledoux. “Eerst waren mensen nog wel bereid om naar elkaar toe te groeien, maar men kiest steeds meer voor de veiligheid van de eigen groep.” 

Vooral in Amsterdam is de segregatie goed zichtbaar. In vier jaar tijd is het aantal zwarte scholen gedaald van 119 naar 104, maar daarvan bestaan welgeteld 75 scholen voor 70 procent of meer uit allochtone leerlingen. Ledoux: “Daar is dus het aantal gemengde scholen afgenomen. Want een fifty-fifty verdeling is voor Amsterdam een goede verhouding.” De helft van de basisscholen in Amsterdam is véél witter of véél zwarter dan de samenstelling van de bevolking in de buurt. 

De Onderwijsraad, het adviesorgaan van de regering, spreekt van te wit of te zwart als het verschil tussen de allochtone bevolking en de allochtone schoolpopulatie 20 procent of meer is. Landelijk zijn er volgens dat criterium van de ruim 7000 basisscholen 660 te zwart (waaronder 46 islamitische scholen), en 62 te wit. Extreme segregatie is veelal te vinden in gemeenten uit de ‘bijbelgordel.’ Dat komt doordat orthodoxe scholen bijna geen allochtone leerlingen aannemen.                                                              trouw.nl, 10-07-2006            
Basisscholen / Zwart, zwarter, zwartst
Door Ingrid Weel

Er zijn minder zwarte basisscholen dan een paar jaar terug. Maar op die zwarte scholen melden zich elk jaar steeds minder witte leerlingen. Ze worden dus steeds zwarter. Waar zitten deze scholen? En hoe kan je leerlingen het beste spreiden?

In Amsterdam, Rotterdam en Den Haag is het aantal scholen afgenomen dat 50 procent (of meer) allochtone leerlingen heeft. Scholen met meer dan 90 procent allochtone kinderen zijn echter geen uitzondering meer. Van de 140 basisscholen in Den Haag zijn er twintig geheel wit. Op 55 scholen zijn de allochtone kinderen in de meerderheid. Vier jaar geleden waren dat er nog zestig. Op 41 daarvan zijn ze echter wel heel sterk in de meerderheid; deze scholen hebben 70 procent of meer kinderen met een niet-Nederlandse culturele achtergrond. Scholen en gemeenten willen wel wat aan de ‘verzwarting’ en ‘verwitting’ doen, maar ze hebben er maar beperkte mogelijkheden toe. Door spreidingsmaatregelen van gemeenten, zoals een limiet op het aantal achterstandsleerlingen dat een school mag aannemen, blijft de segregatie zelfs meestal ongeveer gelijk. Initiatieven van ouders werken vaak nog het beste. 

In kleine en middelgrote gemeenten zijn het vooral de orthodoxe scholen die de segregatie bevorderen. Nederland telt 249 reformatorische en vrijgemaakte scholen, en slechts 65 scholen van deze richting laten, zeer mondjesmaat, allochtone leerlingen toe. Meestal is dat nog geen procent van de gehele leerlingenpopulatie. Slechts vijf reformatorische scholen hebben meer dan 5 procent allochtone leerlingen. Gevolg is dat één – soms twee of drie – openbare basisscholen alle allochtonen uit die gemeente ‘opvangen.’ 
Zo bestaat de openbare basisschool De Zonnebloem in Barneveld voor 95 procent uit allochtone leerlingen, terwijl in de wijk waar de school ligt maar 7 procent van de bevolking van allochtone komaf is. Op de meeste omliggende, voornamelijk protestants-christelijke scholen zit geen enkel allochtoon kind. De Onderwijsraad wil scholen en gemeenten eigenlijk verplichten tot een maximale inspanning om tot een gemengde samenstelling van de scholen te komen, desnoods met een acceptatieplicht als stok achter de deur. Wel op basis van (taal)achterstand, want anders zou het discriminatie zijn. Maar zo ver wil de minister van onderwijs niet gaan. 

Minister Van der Hoeven (Inmiddels minister van Economische Zaken) zegt wel dat ze een gemengde leerlingpopulatie heel belangrijk vindt. Om te voorkomen dat er geheel zwarte basisscholen bijkomen, heeft ze besloten dat nieuwe scholen maximaal uit 80 procent achterstandsleerlingen mogen bestaan, anders worden ze niet bekostigd. Als de school na vijf jaar meer dan 80 procent achterstandsleerlingen heeft, kan dat sluiting tot gevolg hebben. Verder hoopt ze dat autochtone en allochtone ouders zelf initiatieven nemen om scholen meer gemengd te laten worden. 

trouw.nl, 10-07-2006 
De zwartste school zit in het mooiste gebouw

Door Ingrid Weel

Er zijn 29 gemeenten met precies één zwarte basisschool. In vier gevallen is dat een islamitische school. In de meeste andere gemeenten betekent het, dat die ene school bijna alle allochtone leerlingen van de plaats heeft – en dat de autochtonen die school mijden. Rajki, Mark, Jaimie, Mohammed, Bebucho, Beste, Ju Marlene, Mirna, Chirihan, Dylan, Axel, Ilias, Fatih, Balint, Mesut en Nordin. Aan de wand van openbare basisschool ‘De Toermalijn’ in Lochem hangen de namen van de leerlingen boven de kapstok, met zelfportretten erbij. 

Het zijn opvallend veel buitenlandse namen voor een witte gemeente als Lochem (Gelderland). Van alle achttien basisscholen in deze gemeente is De Toermalijn dan ook de enige ‘zwarte’ school. Driekwart van de leerlingen heeft minstens één ouder die niet in Nederland of een ander westers land geboren is. De vijf scholen die op loopafstand van De Toermalijn liggen, hebben niet of nauwelijks allochtone leerlingen. De Toermalijn heeft echter misschien wel het mooiste schoolgebouw van de hele gemeente. In het nieuwe pand zit ook een sportzaal, een peuterspeelzaal en een ruimte voor sociaal-cultureel werk. Het is de enige basisschool in Lochem die buitenschoolse opvang aanbiedt. De onderwijsinspectie is al jaren tevreden over de kwaliteit van lesgeven. Ook oordeelt zij positief over de sfeer op school, de lesmethodes en de leerresultaten. De school heeft zes mannelijke docenten; bijna uitzonderlijk veel, vandaag de dag. Maar toch is er bijna geen blanke ouder die zijn kind inschrijft op De Toermalijn.

“Een imagoprobleem,” denkt directeur Paulien Boogerd. “En daar kom je niet zomaar vanaf. Terwijl we het zo goed voor elkaar hebben hier.” Ze vertelt over de kleine klassen, de aparte ruimten voor de interne begeleider, de remedial teacher en de logopediste. De activiteitenruimte met een keuken, het speellokaal, het podium voor toneelvoorstellingen en de documentatieruimte. Boogerd: “We zijn een brede school waar ontwikkeling, ontplooiing en ontspanning centraal staan.” Ondanks alles is het aantal leerlingen op De Toermalijn in vijf jaar tijd gekrompen van 188 naar 122. Boogerd: “Scholen mogen niet werven. Je moet het hebben van de mond-op-mond reclame. Maar in Lochem hoor je de mensen zeggen dat je in ieder geval niet op De Toermalijn moet zijn. Ons probleem is dat we te weinig nieuwe aanmeldingen krijgen. Er gaan nooit kinderen weg omdat de ouders ontevreden zijn.” Op aandringen van de gemeente en het schoolbestuur van de Toermalijn hebben alle Lochemse scholen onlangs een convenant over spreidingsbeleid getekend. Hierin is afgesproken dat als bij een school meer dan 20 procent allochtone leerlingen worden aangemeld, de school vanaf dat moment de allochtone ouders gaat stimuleren om hun kinderen bij een andere school in te schrijven.

“Wij motiveren allochtone ouders al langer om ook elders te kijken, maar ze willen allemaal dat hun kind naar deze school gaat,” vertelt Boogerd. “Laatst reageerde een goed geïntegreerde moeder zelfs een beetje gepikeerd. Zij had zelf hier op school gezeten. Ze werkt nu en wilde haar kind op de Toermalijn hebben, mede omdat wij buitenschoolse opvang bieden. Ze zei: ‘Mag ik mijn kind niet hierheen sturen?’ Dat is natuurlijk ook bizar.”
Het schoolplein van De Toermalijn grenst aan de katholieke basisschool Sint Joseph. Deze school telt 226 leerlingen. De school is bijna geheel wit. De paar gekleurde kinderen die er rondlopen, hebben Nederlandse of hoogopgeleide ouders. Tijdens de pauze vertelt een moeder waarom ze haar kinderen naar de St. Joseph heeft gestuurd: niet vanwege dat katholieke, maar omdat ze ‘liever niet heeft dat haar kinderen in een klas komen met allemaal slecht Nederlands sprekende kinderen.’ Dat De Toermalijn extra docenten voor taalbeheersing heeft, stelt haar allerminst gerust. “Die school krijgt veel subsidie, waardoor ze zo’n mooi gebouw en kleine klassen heeft. Maar wat gebeurt er als de gemeente stopt met geld geven? Ik vind dat een risico.” De moeder is ook tegen het spreidingsbeleid. Ze vertelt over een Turks jongetje bij haar zoontje in de klas. “Hij zit altijd alleen. Dat is toch zielig? Je kunt ze beter bij elkaar zetten. Turkse kinderen zijn toch anders dan onze kinderen. De ouders ook. Ze houden bijvoorbeeld geen toezicht als hun kinderen buiten spelen. Dat begrijp je toch niet?” Paulien Boogerd zucht als ze dit hoort. “Het kost mij te veel energie om altijd in de verdediging te schieten. De Toermalijn is een hele fijne school. De negen nationaliteiten die hier rondlopen zorgen voor een meerwaarde. Wij leren veel over andere culturen.”

Moeder Marianne Stoeten denkt daar ook zo over. Ze was ontsteld over de reacties toen ze besloot haar oudste dochter op De Toermalijn in te schrijven. “Ik moest me opeens verantwoorden. ‘Weet je wel dat dat dé zwarte school van Lochem is,’ werd tegen me gezegd. Maar het leek mij een hele goede school. Toen we hier kwamen kijken, voelde mijn dochter zich goed en veilig. Er was een klik.” Omdat Mariannes dochter PDD-NOS heeft (een ontwikkelingsstoornis waardoor kinderen zich moeilijk of niet in kunnen leven in een ander, en vaak erg op zichzelf gericht zijn, red.), vindt ze het extra belangrijk dat haar dochter zich geaccepteerd voelt. “Het is helemaal niet dat ik zo nobel ben om als blanke ouder mijn kind op een zwarte school te plaatsen. Ik vind deze school gewoon goed. Er is veel aandacht voor het kind en zijn individuele kwaliteiten.”

Marianne wilde graag haar enthousiasme delen met andere ouders, en dus besloot ze om een rondleiding op De Toermalijn te organiseren. “Tot mijn schrik kwam er helemaal niemand. Er heerst een beeld dat op deze school moeilijke kinderen zitten en kinderen met een taalachterstand. Daar legt iedereen de nadruk op.” Ze gaf echter niet op en schakelde de regionale media in. Toen meldden zeven ouders zich. “Zij vroegen of ik ook contact had met de allochtone ouders. Dat heb ik inderdaad. Ik vind dat een verrijking. De mensen willen terecht dat allochtonen goed integreren, maar dragen daar niets aan bij.” Uiteindelijk zijn voor komend schooljaar zeven autochtone kinderen aangemeld. Ook de allochtone ouders zijn daar blij mee, want ook zij willen het liefste een gemengde school. Marianne: “Het zal nog wel jaren duren voordat de school weer gemengd is. Maar de eerste stap is gezet.”

trouw.nl, 10-07-2006
Witte kinderen naar zwarte scholen?

Rita Verdonk, wil ouders “zoveel mogelijk dwingen’’ om hun kinderen naar zwarte scholen te sturen. 





Minister Verdonk in debat op het Johan de Witt College, een zogeheten zwarte school in Den Haag. FOTO ANP
Verdonk wil werken aan gemengde scholen, bijvoorbeeld via het werken met verschillende wachtlijsten. “Maar dat hoeft geen einde te zijn voor de vrije schoolkeuze. We moeten zoveel mogelijk ouders dwingen kinderen ook naar zwarte scholen te sturen.’’ Dat moet samengaan, haastte Verdonk zich eraan toe te voegen, met goed taalonderwijs op zwarte scholen. 
Rotterdam zag vorig jaar nog af van het werken met verschillende wachtlijsten voor zwarte en witte leerlingen, nadat de Onderwijsraad had gezegd dat dit discriminatie is. De stad stapte toen over op wachtlijsten die zijn gebaseerd op taalachterstanden. Andere partijen stellen ook bij onderwijs de keuzevrijheid van ouders voorop. De nadruk ligt bij de christendemocraten niet op de afkomst van een leerling, maar op taalachterstanden die moeten worden weggewerkt en verbetering van de kwaliteit van scholen. 

AD.nl, 08-11-2006
Scholen onderzoeken afwijkende adviezen

AMSTERDAM - De besturen van de basisscholen in Amsterdam gaan samen met de gemeente ... 




Een meisje bezig met de Cito-toets. FOTO JACQUES ZORGMAN
... “een diepgaande en scherpe analyse” doen naar de totstandkoming van eindadviezen voor de leerlingen. De schoolbesturen willen meer zicht krijgen op de eindadvisering na een rapport van de gemeente half februari. Daaruit bleek dat allochtone leerlingen die goed scoren op de Cito-toets vaker een lager schooladvies krijgen dan hun autochtone leeftijdgenootjes. De basisscholen hebben al een kort onderzoek gedaan naar de ervaringen in het voortgezet onderwijs met de adviezen. Daarin geeft het voortgezet onderwijs aan dat “de eindadvisering adequaat is en dat de onderwijsloopbaan van kinderen in het algemeen conform het eindadvies verloopt,” aldus de scholen en de gemeente maandag. 

De besturen vinden dat de adviezen in het basisonderwijs in een verkeerd daglicht zijn geplaatst. Het schooladvies is leidend en de uitslag van de Cito-toets is een onafhankelijk tweede gegeven, stellen zij. Wethouder Lodewijk Asscher zegt de deskundigheid van de scholen niet in twijfel te trekken. Hij vraagt zich af of de adviezen recht doen aan de mogelijkheden van álle scholieren, of dat er in bepaalde gevallen sprake is van te lage verwachtingen van leerlingen. De basisscholen willen de analyse gebruiken voor verbetering van de adviezen of bij de ondersteuning van scholieren en hun ouders. Het onderzoek gebeurt samen met de Inspectie van het Onderwijs. Die onderzoekt landelijk in hoeverre leerlingen van een basisschool een ander advies krijgen voor vervolgonderwijs dan de score van de Cito-toets uitwijst. 
(ANP) AD.nl, 19-03-2007
Wilders: sluit alle islamitische scholen

DEN HAAG - Fractieleider Geert Wilders van de PVV pleit ervoor alle islamitische scholen in Nederland per direct te sluiten. 





Geert Wilders. FOTO ANP
Die maatregel is volgens hem nodig om de kinderen “te beschermen tegen de verspreiding van het islamitische gedachtegoed.” Wilders schrijft dat in een column van zijn hand die dinsdag is verschenen op de website Nieuwnieuws. “De islam brengt onze Westerse beschaving in snel tempo naar de rand van de afgrond. We hebben teveel islam in Nederland. De islam is meer een gewelddadige politieke ideologie dan een religie,” stelt het Tweede Kamerlid. Wilders erkent een stevige toon aan te slaan in het islamdebat. Dat is volgens hem echter nodig “omdat het vijf voor twaalf” is. 

Intimidatie 
Wilders gaat ook in op het recente incident met de Nationaal Coördinator Terrorismebestrijding (NCTb). Tijdens een gesprek op het kantoor van de NCTb heeft een ambtenaar zich volgens hem laten ontvallen dat het toch echt wenselijk is dat Wilders zijn toon over de islam matigt. Dat de ambtenaar werd gecorrigeerd door het hoofd van de NCTb, Tjibbe Joustra, doet aan die opmerking niets af, meent Wilders. “Het was wel degelijk intimidatie en wel van de zuiverste soort.” Hirsch Ballin benadrukte vrijdag dat van intimidatie geen sprake kan zijn en dat de vrijheid van meningsuiting niet ter discussie staat. Het gesprek met de NCTb was volgens hem bedoeld om Wilders te informeren over zijn veiligheidssituatie. De minister stuurt deze week een brief over de kwestie naar de Tweede Kamer. 
(ANP) AD.nl, 01-05-2007
Mengen zwarte scholen goed voor de integratie

Door TONNY VAN DER MEE 

ROTTERDAM - Pogingen van autochtone ouders om zwarte basisscholen meer te mengen, lijken succesvol. 




ARCHIEFFOTO ANP
Op scholen in Amsterdam, Rotterdam en Utrecht is het percentage allochtone leerlingen ruim gehalveerd. Tegelijk is sprake van een sterke toename van het aantal ouderinitiatieven. Dat blijkt uit een vandaag gepresenteerd onderzoek in opdracht van het Ministerie van Onderwijs. Vooral in grote steden kiezen autochtone ouders in achterstandsbuurten ervoor hun kinderen naar een witte basisschool elders te sturen. Het gevolg is dat de scholen in de eigen buurt overwegend allochtone kinderen tellen.

De laatste jaren nemen echter steeds meer autochtone ouders het heft in eigen handen om de scholen weer gemengd te krijgen. De ouders melden hun kinderen aan op een zwarte buurtschool en proberen andere ouders daarin mee te krijgen. Dat verbetert niet alleen het imago van deze scholen, het komt ook de integratie ten goede. Zwarte en witte kinderen spelen en leren zo meer samen. In 2005 telde Nederland vier ouderinitiatieven, vorig jaar waren dat er zeventien. De stijging is het sterkst in Rotterdam, waar alleen al in 2006 vijftien initiatieven van de grond kwamen. Enkele basisscholen in Amsterdam hebben het aandeel allochtone leerlingen zien dalen van 80 à 90 procent tot de helft. Op een school in Rotterdam ging het percentage zelfs van 65 naar 30 en in Utrecht van 88 naar 52.

Vandaag lanceert staatssecretaris Dijksma in Amsterdam het Landelijke Kenniscentrum Gemengde Scholen. 
Dat gaat ouders ondersteunen die de integratie op scholen willen bevorderen. Ondanks de succesverhalen raken ouders ook gefrustreerd door de gebrekkige medewerking van gemeenten en schoolbesturen. Die stimuleren dergelijke initiatieven vaak niet, omdat een gedwongen spreiding in strijd is met de vrijheid van schoolkeuze.

AD.nl, 22-05-2007 

Paal en perk aan ‘wit’ en ‘zwart’

AMSTERDAM - De meeste basisscholen in Amsterdam hebben met de gemeente een convenant ondertekend om het fenomeen zwarte en witte scholen tegen te gaan. 




FOTO JACQUES ZORGMAN
De samenstelling moet voortaan een afspiegeling zijn van de buurt waar de school staat, liet de gemeente donderdag weten. Zo mogen ouders hun kinderen pas aanmelden vanaf 2 jaar. Nu schrijven autochtone ouders hun kinderen na de geboorte meestal snel in bij een school. Allochtone ouders melden hun kroost vaak laat aan en merken dan dat veel scholen al vol zitten. 

De afspraken richten zich op 55 basisscholen in gemengde wijken die geen goede afspiegeling vormen van de buurt. Van de 207 scholen in Amsterdam zijn er 42 te wit en 13 te zwart, aldus de gemeente. Trend is dat het aantal witte scholen toeneemt omdat gemengde scholen eerder in ‘te wit’ dan ‘te zwart’ veranderen. De gemeente wil bij de inschrijving af van de postcodegebieden, die nu een obstakel vormen voor de scholen die zich aan de rand van zo'n gebied bevinden. In plaats daarvan komen kleine en passende ‘voorrangsgebieden’ rond scholen die zijn toegesneden op de buurt. Kinderen uit dat gebied gaan voor bij de inschrijving. 

Een autochtoon en een allochtoon kind die samen aanmelden bij dezelfde school, krijgen ook voorrang. Amsterdam zegt de eerste gemeente in Nederland te zijn die met de scholen afspraken heeft gemaakt over aannamebeleid, voorrangsgebied en maximale en minimale schoolgrootte. Het convenant, dat geldt tot juli 2010, tast de onderwijskeuze van de ouders niet aan, stelt de gemeente. 
(ANP) AD.nl, 28-06-2007
Voorrangsregel helpt school in zwarte wijk niet 

Door Hanne Obbink

Met ‘gemengd aanmelden’ wil Amsterdam de scheiding tussen witte en zwarte scholen aanpakken. Dat werkt niet voor alle scholen. 

De meeste basisscholen willen het niet, ouders meestal ook niet en politici evenmin. Toch worden veel witte scholen witter en veel zwarte scholen zwarter. Tot nu toe heeft niemand dat tij weten te keren. 

Amsterdam denkt nu het ei van Columbus gevonden te hebben. Bijna alle basisscholen in de stad ondertekenden deze week een plan om scholen gemengder te maken. Dat houdt in dat ouders voorrang krijgen als ze hun kind aanmelden voor een school samen met een kind van een andere etnische afkomst. 

Daarmee gaat Amsterdam verder dan andere grote steden én het kabinet. Het kabinet heeft slechts één concrete maatregel aangekondigd: het wil vaste tijdstippen voor het aanmelden van leerlingen. Witte ouders melden hun kind namelijk vaak vroeg aan; daardoor zijn de gewildste scholen vol als zwarte ouders hun kind komen inschrijven. 
Een vast aanmeldtijdstip – ook onderdeel van het Amsterdamse plan – moet dat voorkomen. Daarnaast hoopt het kabinet op initiatieven van groepen witte ouders die hun kinderen gezamenlijk op een zwarte school inschrijven. Het ministerie van onderwijs meldde onlangs tevreden dat vorig jaar zeventien zwarte scholen dankzij zulke initiatieven ‘kleurrijker’ werden. Goed nieuws inderdaad, maar nog geen doorbraak. 

Het Amsterdamse plan mikt hoger. De bedoeling ervan is allereerst dat populaire witte scholen gemengd worden. Want witte ouders die er hun kind graag hebben, zijn pas van een plek verzekert als ze het samen met een zwart kind op zo’n school aanmelden. Als gevolg daarvan zullen er meer witte kinderen zijn voor wie op zo’n populaire school geen plaats is; zij moeten op zoek naar een andere school. Die is allicht zwarter, maar zal geleidelijk ook verkleuren, verwacht de gemeente. 

Amsterdam omzeilt een aantal wettelijke struikelblokken. Scholen mogen bijvoorbeeld in hun toelatingsbeleid geen onderscheid maken op grond van etniciteit; dat ondervond een Rotterdamse school met gescheiden wachtlijsten voor witte en zwarte kinderen. Ook het principe dat ouders vrij zijn in hun schoolkeuze is in Nederland onaantastbaar. Die eerste klip ontwijkt Amsterdam doordat scholen voor zwarte en witte leerlingen even toegankelijk blijven. De voorrangsregel voor kinderen die ‘gemengd aangemeld’ worden, doet daaraan geen afbreuk. 

Ook de vrije schoolkeuze blijft bestaan. Ouders die hun kind per se op een witte school willen hebben, kunnen dat nog steeds voor elkaar krijgen. Ze moeten er alleen iets meer moeite voor doen. Toch heeft de Amsterdamse aanpak beperkingen. Alles hangt af van de ouders. Als die geen gebruikmaken van de kansen die de voorrangsregel hun biedt, verandert er niets. Ook de reikwijdte van het plan is beperkt. Het richt zich op de scholen die geen goede afspiegeling zijn van hun buurt. Als het slaagt, worden allereerst witte scholen gemengder, en vervolgens iets minder witte scholen nog wat kleurrijker. Maar het is de vraag of de nieuwe regel uiteindelijk ook zwarte scholen gemengd maakt. Dat laatste geldt het sterkst voor scholen die zwart zijn doordat ze in een overwegend zwarte buurt staan. Het ei van Columbus voor díe scholen moet nog gevonden worden. 
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