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Inleiding

Voor ons praktijkproject hebben wij een observatie-instrument ontwikkeld. Dit gebeurde naar aanleiding van ons onderzoek gericht op de methodiek van vaktherapie binnen ‘de Bascule’, een instelling voor kinder- en jeugdpsychiatrie. Doel van het onderzoeksproject was het expliciet maken en verhelderen van de werkwijzen en methodische funderingen van beeldend- en muziektherapie ten aanzien van zelfwaardering van kinderen met een psychiatrische stoornis.
Voor een mogelijk vervolgonderzoek naar de effectmeting van de vaktherapeutische werkwijze met betrekking tot het versterken van zelfwaardering, zijn deze modellen heel bruikbaar. Ze maken het handelen net wat meer expliciet (en daarmee meer meetbaar); hetgeen nodig is voor een effectmeting. 
In dit verslag verantwoorden wij onze keuzes met betrekking tot het interactie-/ houdingsmodel en de vormgevingsmodellen. Dit verslag dient gelezen te worden in combinatie met de beschrijving van het praktijkproduct. 

Voor het in gebruik nemen van dit product, is het belangrijk de handleiding goed door te nemen. Tevens achtten wij een instructie of training als een van de mogelijkheden.

Verantwoording interactie-/ houdingsmodel
Uit het onderzoek is gebleken dat de vaktherapeuten van ‘de Bascule’ voornamelijk gedragsgerichte observaties doen als het gaat om het inzicht krijgen in de zelfwaardering van de cliënt. De observaties hebben vooral betrekking op de interactie tussen de cliënt en de therapeut. Vanuit literatuurstudie kunnen wij concluderen dat zelfwaardering vooral gemeten wordt aan de hand van interactiepatronen. Het medium wordt op ‘de Bascule’ veelal als middel gezien en de therapeuten maken vervolgens gebruik van interactionele en gedragsmatige oplossingen. Op basis hiervan hebben wij het interactie-/ houdingsmodel ontwikkeld. Het model is geïnspireerd op de Roos van Leary. Dit model gaat in op de interactie, houding en communicatie van de cliënten onderling, mits in groepsverband, en ten opzichte van de therapeut (Remmerswaal, 2003). 

De interactie wordt momenteel wel impliciet geobserveerd, maar niet expliciet. Het observeren aan de hand van de Roos van Leary helpt de therapeuten hun observaties expliciet te maken. Vanuit deze bevindingen hebben we gekozen voor een observatie-instrument die de observatie ten aanzien van interactiepatronen kan systematiseren. 
De Roos van Leary kan behulpzaam zijn voor het verkrijgen van meer zicht op relaties tussen mensen. Het cirkelvormige interactiemodel dat als de Roos van Leary bekend is geworden is het resultaat van bijna tien jaar gezamenlijk onderzoek. Het model onderscheidt acht communicatieve stijlen welke te maken hebben met betrekkingsniveau van de communicatie. Een bijzonder aspect van het model is dat het gedrag in elke sector kan variëren in sterkte. In de binnenring van de cirkel staat het gedrag in milde vorm, in de buitenring wordt het gedrag van die sector in extreme vorm beschreven. De binnenringen vallen ook te benoemen als de kwaliteiten van die sector, de buitenste ringen als de valkuilen (Remmerswaal, 2003). 

In het model kan gescoord worden op de onderdelen: leidend, helpend, meewerkend, volgend, teruggetrokken, opstandig, aanvallend en concurrerend. Voor een verdere uitleg van de onderdelen van de Roos van Leary, verwijzen wij naar de handleiding behorend bij het product. 
Verantwoording vormgevingsmodel beeldend
Uit het onderzoek kunnen wij concluderen dat de vaktherapeuten van ‘de Bascule’ de vormgeving van de kinderen betrekken in hun observaties. Op basis hiervan hebben wij het vormgevingsmodel beeldend ontwikkeld. Voor het vormgevingsmodel hebben we een aantal aspecten gebruikt uit het componentenschema welke ontwikkeld is door Petra Wernink (methodiekdocente aan de Hogeschool Utrecht), in samenwerking met Louis van Marissing, zoals opgenomen in Praktische Kaders (2004). 
De beeldaspecten behorend bij het componentenschema vormen de onderdelen van het observatie-instrument. Beeldaspecten zijn verschijnselen die in een werkstuk zichtbaar aanwezig zijn, het zijn de basiseigenschappen met een beeldende functie. De analyse van een werkstuk of een beeld levert een opsomming van beeldaspecten op. De volgende beeldaspecten komen terug in het vormgevingsmodel: compositie, constructie, kleur, lijn, ritme, vlak en vorm. 

In het vormgevingsmodel beeldend, zoals beschreven in het praktijkproduct, is er sprake van een dynamisch verloop, van ongedifferentieerd naar gedifferentieerd. De beeldaspecten zijn in concrete termen vertaald, waardoor men hier gericht op kan scoren. 

Het model brengt de vormgeving van de cliënt in beeld. Wanneer er verschuiving optreedt in de vormgeving, is er sprake van articulatie in het medium. Deze articulatie kan duiden op een stukje eigenheid. Het model helpt bij het constateren van deze verschuiving (Bolle, 2008).
Voor een verdere uitleg van de onderdelen van het vormgevingsmodel, verwijzen wij naar de handleiding behorend bij het product. 

Vormgevingsmodel muziek

Net als de beeldend therapeuten van ‘de Bascule’ wordt er door de muziektherapeute, naast de interactie, de nadruk gelegd op de vormgeving in het spel van de cliënt. Op basis hiervan hebben wij het vormgevingsmodel muziek ontwikkeld. Voor het vormgevingsmodel hebben we een aantal aspecten gebruikt uit het componentenschema welke ontwikkeld is door Han Kurstjens, zoals opgenomen in Praktische Kaders (2004). Het componentenschema is gebaseerd op de muzikale componenten die genoemd worden door Hegi (1998). 

In dit schema staan verschillende aspecten vermeld die belangrijk zijn binnen de muziek, zowel bij het maken van als bij het luisteren naar muziek. Het unieke van dit schema heeft te maken met het in kaart brengen van de mediumbetrokken aspecten binnen de totale observatiegegevens. De inventarisatie is een afschrift van wat heeft geklonken.

Zes van de aspecten uit het schema komen terug als onderdeel van het observatie-instrument. Het aspect ‘intensiteit’ wordt als zevende onderdeel toegevoegd aan het instrument en is geïnspireerd op de ‘vitality effects’ van Daniël Stern. Stern spreekt over ‘vitalty affects’ als globale dynamische processen die ten grondslag liggen aan psychische processen (zoals genoemd in Smeijsters, 2006). De basale dynamische processen van het voelen, denken en handelen worden gekenmerkt door muzikale parameters als ritme, tempo, intensiteit, aantal en vorm.

In het vormgevingsmodel muziek, zoals beschreven in het praktijkproduct, is er tevens sprake van een dynamisch verloop. De muzikale aspecten zijn in concrete termen vertaald, waardoor men hier gericht op kan scoren. De volgende muzikale aspecten komen terug in het vormgevingsmodel: dynamiek, instrumentatie, intensiteit, klank, melodie, ritme en vorm.
Het vormgevingsmodel brengt de vormgeving van de cliënt en de verschuiving hiervan in beeld. Bij een verschuiving is er sprake van articulatie in het medium. Het analoge procesmodel gaat ervan uit dat deze articulatie ook iets zegt over verschuivingen bij de cliënt. De vormgeving in het medium correspondeert met psychische processen die kunnen duiden op een verschuiving in de eigenheid van de cliënt (Smeijsters, 2006). 
Voor een verdere uitleg van de onderdelen van het vormgevingsmodel, verwijzen wij naar de handleiding behorend bij het product. 

Constateren en interpreteren

De eerste stap bij het in gebruik nemen van dit observatie-instrument is het inventariseren van wat de therapeut waarneemt. De therapeut is in staat vanuit de observaties verschuivingen in interactie, houding en vormgeving van de cliënt te constateren. 
In het kader van zelfwaardering gaat het om de verschuiving van bewuste keuzen in de interactie en vormgeving. Dit zijn de markers die een ontwikkeling van de zelfwaardering kunnen aangeven.
De tweede stap richt zich op interpreteren. Interpreteren is de stap na de constatering waarin de observaties aan de hulpvraag van cliënt worden verbonden. De therapeut dient, door de verschuivingen die zichtbaar worden in het observatie-instrument, een beeld te kunnen vormen over de ontwikkeling van de zelfwaardering van de cliënt. Het observatie-instrument biedt hulp bij het formuleren en verantwoorden van de interpretaties. Tevens wordt het onderbouwen en verwoorden in mediumtermen, door het in gebruik nemen van het observatie-instrument, bevorderd. 
Dit is, zoals we in de inleiding aangeven, noodzakelijk om tot effectmeting te kunnen komen. 
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