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Management Rapportage – AJAX integratie SMART Microsoft Software Factory
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Inleiding
Dit document is uitstekend geschikt voor personen die snel een goed beeld willen krijgen over AJAX binnen de SMART Microsoft Software Factory wat als Tool wordt ingezet door Ordina. De samenvatting van het onderzoek is er aan toegevoegd, de SWOT-analyse geeft een duidelijke weergaven over kansen en bedreigingen en interne en externe factoren over AJAX voor Ordina. Ook de toegevoegde waarde voor klanten is opgenomen binnen het onderzoek om het commerciële en financiële aspect helder in kaart te kunnen brengen inclusief conclusies en aanbevelingen.
SAMENVATTING

Binnen de ICT markt is er een sterke vraag naar Asynchronous Javascript And XML (AJAX) gebaseerde oplossingen. AJAX kan bijdragen aan het verbeteren van zoekfunctionaliteit, gebruiksvriendelijkheid en het grafisch weergeven van informatie op een webapplicatie. 

AJAX stuurt informatie asynchroon naar de webserver. Dit heeft als voordeel content te herladen binnen webapplicaties zonder dat de volledige pagina herladen wordt. Het niet meer herladen van webapplicaties zorgt voor rustige weergave en het sneller kunnen schakelen binnen de beschikbare informatie op de webapplicatie.

Naast vele voordelen zijn er ook nadelen bij het gebruik van AJAX. De nadelen bevinden zich vooral tijdens het ontwikkeltraject. Het is tijdrovend om AJAX in te passen binnen webapplicaties. Bovendien kan AJAX ervoor zorgen dat het aantal aanvragen vanaf de webbrowser naar de webserver toeneemt. 

De door Ordina ontwikkelde SMART Microsoft Software Factory maakt het mogelijk standaarden voor weboplossingen te modelleren en te generen. Dit levert heel snel een bruikbare applicatie waar maatwerk aan toegevoegd kan worden. Het integreren van AJAX binnen de SMART Microsoft Software Factory kan snel een bijdrage leveren aan vraagstukken vanuit de markt en kosten terug brengen naar een acceptabel niveau.
Door het integreren van AJAX binnen de SMART Microsoft Software Factory worden er nieuwe kansen gecreëerd binnen de ICT Markt. De SMART Microsoft Software Factory heeft een bepaalde levenscyclus. Door AJAX te integreren binnen de SMART Microsoft Software Factory kan er nieuwe levenscyclus worden gestart. Klanten die AJAX willen gaan toepassen zullen de overstap naar de nieuwe versie overwegen. 

In het kader van het onderzoek is een ontwerp en prototype gemaakt om AJAX te kunnen integreren binnen de SMART Microsoft Software Factory. De grootste meerwaarde is geleverd door bestaande functionaliteit te behouden en uit te breiden met Ajaxcontrols. Met het inzetten van Ajaxcontrols kan er een meerwaarde worden geleverd op invoervelden, vormgeving en navigatie. Ajaxcontrols die dienen als invoerveld kunnen het snelst een meerwaarde leveren binnen de SMART Microsoft Software Factory. De meerwaarde ontstaat op het moment dat Controls veelvoudig worden gegenereerd. Voor de vormgeving is er één bruikbare Ajaxcontrol toegevoegd. Deze levert een meerwaarde op pagina niveau. Binnen het kader van het onderzoek is het realiseren van AJAX binnen de navigatie niet volledig voldaan. De wijze waarop de navigatie binnen de SMART Microsoft Software Factory is opgezet en de manier van navigeren binnen een Ajaxcontrol zijn niet één op één op elkaar af te stemmen. Het toegevoegde model kan mogelijk een goede oplossing bieden.  

Door voorbeelden van Ajaxcontrols in demoapplicaties van de SMART Microsoft Software Factory te verwerken kan er aan klanten van Ordina een meerwaarde worden getoond.
De toegevoegde waarde van AJAX binnen Ordina

Om de toegevoegde waarde van AJAX te kunnen vast stellen is er een SWOT analyse 

( Strong Points, Weak points, Oppertunities and Threats ) gemaakt. 

De SWOT-analyse geeft weer hoe de verhouding tussen “sterkten en zwakten” en “kansen en bedreigingen” is. Deze SWOT geeft AJAX binnen de organisatie Ordina weer. 

SWOT Analyse

	Sterkten
	Zwakten

	Organisatie

· Gemotiveerd personeel door werken met nieuwe technologieën. 

· Voldoende basiskennis over .Net aanwezig, de volgende stap naar hoger kennis niveau is niet ondenkbaar. 

Technisch

· Door standaarden te gebruiken van Microsoft kan er sneller worden ontwikkeld. 
	Organisatie

· Onvoldoende kennis over AJAX binnen de organisatie

· Geen vast ontwikkelteam aanwezig om met AJAX aan de slag te gaan

· Personeel met kennis inzetten op andere opdrachten met op dat moment hogere prioriteit



	 Kansen
	Bedreigingen

	Organisatie

· Sterkere positionering binnen de ICT markt.

· Voorloper met nieuwe technologieën

· Kwalitatief hogere producten kunnen afleveren

Technisch

· Integratie mogelijk met SMART Microsoft Software Factory


	Organisatie

· AJAX is een algemeen bekende term binnen de ICT markt, concurrenten zullen er alles aan doen, om betere, mooier en geavanceerdere producten te produceren. 

Technisch
· Kost tamelijk veel tijd om AJAX technologieën te ontwikkelen.

· Microsoft ontwikkelt nieuwe en betere technologieën waar AJAX in wordt verwerkt, de vraag is hoelang het een losstaand product zal blijven.


Tabel 5.1 SWOT Analyse

Uit de bovenstaande SWOT-analyse wordt duidelijk dat het op de juiste manier inzetten van AJAX een meerwaarde kan opleveren voor Ordina. 

· Ordina kan zich onderscheiden van de concurrenten die niet over de AJAX technologie beschikken. 

De concurrentie is groot binnen de ICT markt, door het kunnen inzetten van nieuwe producten kan men zich onderscheiden en één op één inspelen op de vraag van de markt. 

· De kwaliteit van de producten nemen toe. 

AJAX levert een toegevoegde waarde aan bestaande of nieuwe webapplicaties, door het verbeteren van gebruiksvriendelijkheid, vormgeving en functionaliteit kunnen webapplicaties naar een hoger kwaliteitniveau worden gebracht. 

· De producten worden sterker gepositioneerd binnen de ICT markt

Producten die een hoger kwaliteitsniveau bevatten en door derde succesvol bevonden worden zullen beter aanzien krijgen in de ICT markt. Dit verbetert de positionering van AJAX. 

Bovendien zijn werknemers binnen Ordina gevoelig voor het werken met nieuwe technologieën. Dit is bewezen door de hoge opkomst van de technologiesessie wat één maal per twee maanden wordt georganiseerd. AJAX is een nieuwe technologie en het werken met deze technologie houdt werknemers gemotiveerd. 
Portfoliomanagement


Zoals ieder product dat op markt wordt gezet heeft de SMART Microsoft Software Factory een bepaalde levenscyclus. Een levenscyclus van een product is een periode dat er niet veel vraag naar is, een periode waarin de vraag op zijn hoogst is en wanneer de vraag steeds meer zal afnemen. 

De SMART Microsoft Software Factory is eind 2006 door Ordina op de markt gebracht, het vergt enige energie en tijd voor dat de klanten van Ordina op de hoogte zijn van deze introductie. Er worden steeds meer projecten uitgevoerd doormiddel van de SMART Microsoft Software Factory. Het hoogste punt van verkoop heeft de SMART Microsoft Software nog niet bereikt, zodra inzichtelijk wordt gemaakt dat het aantal projecten wat uitgevoerd wordt doormiddel van de Software Factory terug loopt is het tijd voor vernieuwing of vervangen van het product. 

Deze vorm van strategie wordt ook wel Portfoliomanagement genoemd en bewaakt de positie van concurrenten, regelingen van overheid, marktvoorspellingen, opbrengstvoorspellingen etc. 
AJAX is typisch een product wat uitstekend toegepast kan worden binnen het Portfoliomanagement. De SMART Microsoft Software Factory heeft zijn grootste introductieperiode achter zich en kan de SMART Microsoft Software Factory opnieuw sterk op de markt brengen door de SMART Microsoft Software Factory met AJAX integratie te lanceren op de markt. Hiermee creëert Ordina nieuwe technologie op een bestaand product dit wordt ook wel portefeuille genoemd. Portefeuille betekent aard en omvang van product/marktcombinaties) 

De toegevoegde waarde van AJAX voor de klanten van Ordina

Voordat de toegevoegde waarde van AJAX voor de klanten van Ordina kan worden beschreven moet eerst duidelijk zijn wie de klanten van Ordina zijn. 

Aan de hand van het figuur 6.1 wordt er een korte toelichting gegeven over de klanten van Ordina. 
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Figuur 6.1 Type klanten van Ordina

Partnerschap / Leverancier 

Microsoft is een van de belangrijkste leveranciers van de Development Centre Microsoft afdeling binnen Ordina. Microsoft levert alle ontwikkeltools voor de architecten en ontwikkelaars. 
Ordina

Ordina werkt samen met Microsoft, alle architecten volgen de ontwikkelingen op de voet. Ordina is in staat om deze ontwikkeltools in te zetten om nieuwe gerichte klantenapplicaties te ontwikkelen. 

Klanten van Ordina

De klanten van Ordina zijn niet de eindgebruikers, de klanten van Ordina bevatten zelf ook klanten waar specifieke diensten of producten aan geleverd worden. 

In de praktijk is het helemaal niet raar als er duizend of meer gebruikers gelijktijdig een applicatie gebruiken dat door Ordina is ontwikkeld. 
Eindgebruikers van de klanten van Ordina

Direct heeft Ordina niet veel te maken met de eindgebruikers van de klanten van Ordina. Indirect wel, als voorbeeld is er voor een klant van Ordina een facturensysteem ontworpen. Hier kunnen talloze ondernemers (eindgebruikers) de facturen via een website digitaal opsturen, de klant van Ordina zorgt ervoor dat de factuur netjes bij de desbetreffende persoon op de deurmat valt. Dit proces is vrijwel volledig geautomatiseerd. Hier maakt zowel de eindgebruiker als de rechtstreekse klant van Ordina gebruik van.

Toegevoegde waarde van AJAX

Uitgaande van de duizend gebruikers of meer kan er aan de hand van de bovenstaande informatie geconcludeerd worden dat één verbetering van functionaliteit enorme impact kan hebben op het verwerken van de hoeveelheid data. Onder impact kan worden verstaan, het sneller kunnen vinden van gegevens, een gebruiksvriendelijkere webapplicatie of een beterde vormgeving.

CONCLUSIES EN AANBEVELINGEN

Conclusies

AJAX is een hot item als het gaat om webbased oplossingen. Ordina kan concurrenten voor blijven door slim om te gaan met kansen en bedreigingen vanuit de markt. Ordina heeft als grote kans het integreren van AJAX binnen SMART Microsoft Software Factory. 
Uit het onderzoek is gebleken dat AJAX binnen de SMART Microsoft Software Factory werkelijk een toevoegde waarde kan bieden binnen Ordina. Het integreren van AJAX binnen SMART Microsoft Software Factory biedt de mogelijkheid om AJAX snel toe te kunnen passen bij de klanten van Ordina. 

Als het gaat om de AJAX technologie zelf vraagt het wel de nodige energie en voorbereidingen vanuit de organisatie. Om Ajaxcontrols technisch en functioneel goed werkend te krijgen binnen de SMART Microsoft Software Factory moet er voldoende tijd en kennis gereserveerd worden. De hoeveelheid tijd wordt terug verdiend zodra Ajaxcontrols vaker worden toegepast.
De kracht van AJAX is het leveren van kwalitatief hogere webapplicaties met verbeterde gebruikersinterface, vormgeving of zoekfunctionaliteit. Dit wordt mogelijk gemaakt door de asynchrone aansturing wat het herlanden binnen de pagina verzorgd. AJAX is af te raden als de server overbelast wordt tijdens het opvragen van webapplicaties of als er onvoldoende tijd en geld beschikbaar wordt gesteld voor het project.

Aanbevelingen

Als het gaat om projecten waar AJAX toegepast gaat worden waar geen SMART Microsoft Software Factory aan te pas komt is het goed de DSDM methode te hanteren. Het is slim om vooraf te bepalen hoeveel tijd en geld er beschikbaar is. De functionaliteit kan later worden bijgevoegd. 
Zodra de gewenste functionaliteit aan het begin staat vastgesteld moet er voldoende ruimte worden gecalculeerd voor het uitlopen van het project. De AJAX technologie wordt als moeilijk beschouwd omdat er gebruik gemaakt wordt van verschillende technieken. Bovendien kunnen risico’s minder goed worden geschat waardoor de kans op uitloop van het project groter wordt.

Met het werken van AJAX binnen de SMART Microsoft Software Factory moet er vooraf gekeken worden naar de benodigde functionaliteit. Als deze functionaliteit deels in de SMART Microsoft Software Factory is verwerkt en deels niet kan er beter een maatoplossing worden aangedragen. Door Ajaxcontrols te generen vanuit de SMART Microsoft Software is de kans op fouten minder groot omdat de code al in een eerder stadium is getest. 

Als er na het lezen van dit onderzoek besloten wordt actief AJAX te gaan gebruiken binnen de SMART Microsoft Software Factory is het goed om het kennisniveau over AJAX en de SMART Microsoft Software Factory bij de Ontwikkelaars van Ordina op peil te houden en/of verder uit te breiden. Een oplossing hiervoor kan zijn om een ontwikkelteam samen te stellen die hiermee aan de slag gaat. Anderzijds het delen van de kennis. 


































































































2

