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Inleiding
Voor u ligt het afstudeerrapport betreffende een onderzoek dat ik heb uitgevoerd voor het Crossmedialab, het lectoraat van de Hogeschool Utrecht dat zich bezig houdt met crossmedia. Dit afstudeerrapport verschilt waarschijnlijk op een aantal punten van gelijksoortige rapporten geschreven door andere studenten binnen de opleiding Bedrijfscommunicatie. Het betreft namelijk geen onderzoek naar klanten, doelgroepen, stakeholders of andere partijen die bij een bedrijf betrokken zijn. In dit geval gaat het om een onderzoek gericht op een genre dat veel bekendheid geniet in onze hedendaagse populaire cultuur: de sciencefiction.

Het onderzoek maakt deel uit van een overkoepelend project waar het Crossmedialab mee bezig is: het History Of The Future-project. Het onderzoek leverde uiteindelijk geen adviesrapport op maar een scriptie waarin alle onderzoeksresultaten gedocumenteerd zijn. In overleg met het Crossmedialab en de opleiding Bedrijfscommunicatie is besloten de scriptie in tijdschriftvorm te gieten. Op deze manier sluit de opdracht beter aan bij de lesstof die wordt aangeboden op de opleiding Bedrijfscommunicatie. Bijkomend effect is dat het Crossmedialab uiteindelijk niet alleen een overzicht heeft gekregen van de bevindingen die tijdens het onderzoek naar voren kwamen, maar ook een fysiek vormgegeven product dat onder studenten gebruikt kan worden als promotiemateriaal voor het desbetreffende project.

In dit rapport is informatie te vinden over de werkwijze en de doelstelling van het Crossmedialab. Daarnaast is te lezen hoe de opdracht is uitgevoerd en welke keuzes zijn gemaakt bij het bepalen van de inhoud en het realiseren van de verschillende onderzoeken. De kern van dit rapport is echter het bijgesloten eindproduct: een tijdschrift van ongeveer honderd pagina’s waarin de resultaten op een zo accuraat mogelijke manier worden gepresenteerd en ook worden ondersteund door toepasselijk beeldmateriaal.

Samenvatting

De afstudeeropdracht is uitgevoerd voor het Crossmedialab, het lectoraat Crossmedia Content van de faculteit Communicatie & Journalistiek aan de Hogeschool Utrecht. Op de werkplek van dit lectoraat houden ruim dertig werknemers, het merendeel docenten en studenten, zich bezig met projecten op het gebied van crossmedia. Het doel van het Crossmedialab is om kennis te vergroten bij zichzelf en bij verschillende partners waarmee wordt samengewerkt tijdens het realiseren van die projecten. De onderzoeksresultaten worden altijd online gepubliceerd en soms worden ze ook afgedrukt in fysieke tijdschriften.

Eén van de lopende projecten waar de afgelopen tijd weinig aandacht aan is besteed is het project History Of The Future. Dit project draait om het in kaart brengen van voorbeelden van (informatie)technologie in het sciencefictiongenre. Om het project weer onder de aandacht te brengen is besloten om een te realiseren onderzoeksrapport in tijdschriftvorm te gieten. Bijkomend effect hiervan is dat er, naast een overzicht van de onderzoeksresultaten, ook een fysiek product ontstaat dat door het Crossmedialab gebruikt kan worden als promotiemateriaal.

 De opdracht is concreet gemaakt door het opstellen van een onderzoeksvoorstel, gevolgd door het schrijven van een plan van aanpak. Als deelonderwerp is gekozen voor “media en reclame”. Het onderdeel “media” is uiteindelijk opgesplitst in “geschreven media”, “audiovisuele media” en “multimedia”. Het onderzoek naar deze deelonderwerpen is verricht door het uitvoeren van filmonderzoek, literatuuronderzoek en veldonderzoek. De tussentijdse resultaten zijn telkens gecontroleerd door werknemers binnen het Crossmedialab. De resultaten zijn altijd per mail verstuurd en drie keer heeft er een tussentijds voortgangsgesprek plaatsgevonden.

De onderzoeksresultaten van het filmonderzoek en het literatuuronderzoek zijn tijdens het maken van de opdracht onderverdeeld in verschillende categorieën. Het hoofdstuk “geschreven media” richt zich op kranten en E-Papers. Het hoofdstuk “audiovisuele media” richt zich voornamelijk  op muurtelevisie en reality-tv. Het hoofdstuk multimedia richt zich op computer interfaces en virtual reality. Naast de vier grote hoofdstukken, reclame is de laatste, bevat het tijdschrift ook twee reportages: een impressie van een bezoek aan het Huis van de toekomst in België en een impressie van het evenement Media Future Week in Almere.

Het filmonderzoek bleek het meest omvangrijke gedeelte van de opdracht. Geschikte films zijn gevonden door gericht te zoeken op internet, maar ook werknemers van het Crossmedialab hebben mogelijke filmbronnen aangedragen. Er zijn ongeveer dertig films geanalyseerd, waarvan er twintig met ondersteunend beeldmateriaal in het tijdschrift zijn verwerkt.

Voor het literatuuronderzoek zijn in totaal zes romans geanalyseerd. Alle gebruikte boeken zijn geleend bij de bibliotheek van Utrecht en waren geschreven in het Engels. Daarnaast zijn een aantal informatieve boeken over sciencefiction en (de toekomst van) media gebruikt als referentiekader tijdens het samenstellen van de inhoud. Ook op internet zijn een aantal geschreven bronnen gevonden en gebruikt.

Voor het locatiebezoek zijn gedurende de eerste weken verschillende afspraken gemaakt met contactpersonen. Deze afspraken hadden betrekking op zowel het bezoek als het aan te leveren beeldmateriaal. In week vijf en week zes is dit veldonderzoek uitgevoerd.

Tijdens de laatste vier weken van opdracht is de meeste tijd gestoken in de vormgeving van het tijdschrift. Alle resultaten moesten door middel van het programma InDesign op een overzichtelijke manier vormgegeven worden. Ook het gebruik van treffend beeldmateriaal was daarbij essentieel. Hierbij zijn de vorige fysieke publicaties van het Crossmedialab als voorbeeld genomen.

Alle onderzoeksresultaten zijn in tekstvorm uitgewerkt en samen met het verzamelde beeldmateriaal verwerkt tot een tijdschrift: de Cell Cahier voor het History Of The Future-project.

HS 1 Het Crossmedialab

1.1 Wat is het Crossmedialab

Mijn afstudeerproject is uitgevoerd in opdracht van het Crossmedialab, de werkplaats van het lectoraat Crossmedia Content van de faculteit Communicatie & Journalistiek aan de Hogeschool van Utrecht. De werknemers binnen het Crossmedialab doen onderzoek naar ontwikkelingen op het gebied van crossmedia. Crossmedia verwijst naar het gebruik van verschillende media, zoals televisie, internet, evenement en print, die gebruikt worden om een boodschap over te brengen. De verschillende media moeten elkaar daarbij aanvullen en versterken, om zo de boodschap beter over te kunnen brengen op de doelgroep.

Het afstemmen van deze media vereist grote zorgvuldigheid. Er moet altijd gekeken worden welk specifieke medium het beste past bij het overbrengen van de boodschap. Verschillende doelgroepen gebruiken immers verschillende media en al deze media hebben zo hun eigen voor- en nadelen. Het op een juiste manier inzetten van de juiste media is, vooral sinds de opkomst van internet en mobiele telefonie, steeds belangrijker geworden. De werknemers van het Crossmedialab houden zich bezig met deze vraagstukken en het lectoraat heeft dan ook haar eigen werkplek, ook wel experience learning laboratory genoemd, op de Hogeschool van Utrecht.

1.2 Werknemers

Binnen het lectoraat zijn ongeveer dertig mensen werkzaam. Het hoofd van het Crossmedialab is Harry van Vliet. Hij overziet alle werkzaamheden die binnen het lab worden verricht, zowel de projecten waar docenten aan werken als de projecten waar studenten en freelancers aan werken. Van Vliet is zelf ook initiatiefnemer van veel van de projecten die het lab door de jaren heen heeft opgestart.

De overige werknemers zijn vooral docenten die werkzaam zijn op de Hogeschool van Utrecht. De meeste van hen geven les in vakken die te maken hebben met crossmedia. De werktijden van de personen binnen het lab zijn vrij onregelmatig, maar vaak komt op woensdag het merendeel bij elkaar voor een zogenaamd kenniskringgesprek. Op die momenten geven een aantal van de werknemers een update betreffende de projecten waar ze op dat moment aan werken.

Ook studenten zijn vaak (tijdelijk) werkzaam voor het Crossmedialab. Zij spelen een belangrijke rol bij het vergaren van kennis voor het lab. Studenten kunnen ervoor kiezen om voor studiepunten een bijdrage te leveren aan één van de projecten die binnen het researchportfolio van het lab vallen. De studenten krijgen, net als de overige werknemers, een foto en biografie op de website van het Crossmedialab. Daar is te zien met welke projecten de desbetreffende werknemer op dat moment bezig is. Naast de gesprekken binnen de kenniskring waar de voortgang van de projecten wordt besproken kunnen werknemers ook blogs schrijven voor op de site. Op die manier kunnen mensen lezen met welke crossmediale aspecten de werknemers zich bezig houden. Werknemers kunnen onderling ook op de verschillende blogs reageren.

1.3 Projecten en doelstellingen

Het Crossmedialab heeft een groot aantal verschillende projecten lopen. Deze zijn allemaal op de site van het lectoraat terug te vinden. De projecten hebben een duidelijke doelstelling, namelijk kennis vergroten. Het Crossmedialab werkt samen met onderzoeksinstellingen, bedrijven en organisaties aan verschillende projecten om samen tot nieuwe inzichten en oplossingen te komen. Het doel daarbij is om uiteindelijk te zorgen voor een concrete impact waar een bedrijf, organisatie of sector iets aan heeft. Daarnaast is het belangrijk om tussentijds de samenwerking te evalueren waarbij de wil om te leren en te onderzoeken bij alle betrokken partijen centraal moet staan.

Een goed voorbeeld van een lopend project is het “Museumkompas”. Hierbij wordt op verschillende gebieden research gedaan voor een aantal musea in Nederland. Werknemers van het lectoraat onderzoeken hoe verschillende musea in Nederland het beste nieuwe media en sociale media in kunnen zetten om betrokkenheid te creëren bij hun huidige doelgroepen en deze doelgroepen misschien zelfs uit te breiden. Werknemers van het Crossmedialab kunnen hun opgedane kennis tijdens het project overdragen aan werknemers van de verschillende musea. Op die manier worden zij geholpen bij het ontwikkelen van een nieuwe crossmediale service die ze in kunnen zetten naar hun doelgroepen toe. Samenwerking staat daarbij centraal: de musea, het Crossmedialab en verschillende kennisinstellingen en adviesbureau’s proberen tot een zo goed mogelijk eindresultaat te komen.

1.4 Resultaten

Het Crossmedialab publiceert een groot gedeelte van haar onderzoeksresultaten, zowel online als op papier. Ze brengen in die publicaties verslag uit van de onderzoeksresultaten en proberen daarmee discussies aan te wakkeren met professionals op het gebied van crossmedia en andere geïnteresseerde partijen. Alle onderzoeksresultaten zijn online te downloaden op de site van het Crossmedialab.

Een gedeelte van de onderzoeksresultaten verschijnt ook in gedrukte vorm: ze worden vormgegeven in zogenaamde Cell Cahiers, kleine tijdschriften die verkrijgbaar zijn bij het lectoraat en ook worden verspreid onder de partijen die bij het project betrokken zijn. Het project Museumkompas heeft bijvoorbeeld haar eigen Cell Cahier onder de titel “Een nieuwe richting voor crossmediale dienstverlening van musea”. Andere voorbeelden van Cell Cahiers zijn “De Digitale Kunstkamer: Cultureel Erfgoed & Crossmedia” en “Wijs met media. De tools zijn er. Waar is de mediawijsheid?”.

Naast de Cell Cahiers is er nog een andere serie van gedrukte publicaties. Deze serie heet LabRats en onlangs is de eerste publicatie hiervan uitgegeven. Het eerste nummer heet “van ARG tot Widget-tv” en bevat verschillende scripties die geschreven zijn door studenten die afstudeerden bij het Crossmedialab.

HS 2 De opdracht
2.1 De situatie

Het probleem waar ik mee aan de slag ben gegaan openbaarde zich min of meer tijdens het zoeken van een geschikte afstudeeropdracht. Ik heb na het bijwonen van een les over het vinden van mogelijke opdrachten op twee plekken gezocht: op de site van het Freelancebureau van de faculteit Communicatie en Journalistiek en op de site van het Crossmedialab, de werkplaats van het lectoraat Crossmedia Content.
Op de site van het Crossmedialab vond ik een afstudeeropdracht die hoort bij een project dat het lab een aantal jaren terug is gestart: het History Of The Future-project. Het project omvat het in kaart brengen van toekomstvisies op (informatie)technologie binnen het sciencefictiongenre om vervolgens te kijken of er gelijkenissen te vinden zijn met werkelijke ontwikkelingen. Door het uitvoeren van een opdracht die hoort bij het project kunnen studenten vijftien of dertig studiepunten verdienen, afhankelijk van de grootte van de opdracht en het aantal in kaart gebrachte voorbeelden.

Ik heb met verschillende docenten (Matthijs Rotte en Frank Meeuwsen) die mij tijdens de derde periode les gaven in crossmediale vakken gepraat over het History Of The Future-project. Zij vertelden mij dat er de laatste jaren weinig meer mee is gedaan. Thomas Tijdink, voormalig student Digitale Communicatie, heeft destijds een scriptie geschreven over het deelonderwerp “communicatie door middel van beeld”. Harry van Vliet, hoofd van het Crossmedialab, heeft daarnaast een aantal korte essays geschreven voor het project. Daarna is er niets meer voor het History Of The Future-project gemaakt of geschreven.

Frank Meeuwsen en Matthijs Rotte vertelden mij dat het op zich nog steeds mogelijk was om een afstudeeropdracht voor het project uit te voeren, mits de student enthousiast is en een aantal goede ideeën heeft over de voortgang van het project. Daarom ben ik met Harry van Vliet in gesprek gegaan om hem een aantal ideeën voor te leggen en uiteindelijk gezamenlijk een opdracht samen te stellen waarmee het project weer onder de aandacht gebracht kon worden.

Zo is in overleg met Harry van Vliet besloten om een eigen Cell Cahier te maken voor het History Of The Future-project. Ik zou daar van de conceptie tot en met de vormgeving aan kunnen werken. Daarbij is wel een kanttekening gemaakt. Normaalgesproken bestaat een scriptie voor het project (ongeacht of deze vijftien of dertig punten oplevert) uit één specifiek deelonderwerp dat wordt uitgediept. Bij de scriptie van Thomas Tijdink was dit bijvoorbeeld “communicatie door middel van beeld”.

In overleg met Harry van Vliet is echter besloten dat ik in het tijdschrift meerdere deelonderwerpen in kaart zou gaan brengen. Het tijdschrift zou een documentatie worden van voorbeelden uit verschillende films en boeken, net zoals de andere opdrachten binnen het project, maar dan iets minder diepgaand. Daardoor zou er in de tien weken tijd en ruimte zijn om veel verschillende deelonderwerpen aan bod te laten komen en het geheel een promotionele functie mee te geven: studenten moeten door het lezen van tijdschrift ook geïnspireerd raken en ideeën krijgen voor het uitwerken van een bepaald deelonderwerp in een eigen scriptie. Het zou daarom geen ingewikkelde wetenschappelijke scriptie moeten worden, maar een tijdschrift op niveau waarvan de inhoud voor studenten leuk is om te lezen.

2.2 Het plan van aanpak

Het besluit om in het tijdschrift meerdere deelonderwerpen uit te werken heb ik vervolgens opgenomen in een research proposal. Dit onderzoeksvoorstel was min of meer de voorloper van mijn plan van aanpak. Ik heb het research proposal voorgelegd aan de mensen van het Crossmedialab en van hen feedback gekregen. Aan de hand van deze feedback en de handleiding voor afstudeerders binnen het Crossmedialab heb ik vervolgens een plan van aanpak opgesteld. Dit was lastiger dan ik van tevoren dacht, aangezien het plan van aanpak moest voldoen aan de wensen van zowel het Crossmedialab als de wensen van mijn faculteit op de Hogeschool Utrecht.

In eerste instantie had ik een aantal grote en ambitieuze ideeën voor het tijdschrift, maar in overleg met het Crossmedialab is besloten het aantal deelonderwerpen niet al te groot te laten worden. Dit omdat er naast het onderzoek (dat bestaat uit filmonderzoek, literatuuronderzoek en veldonderzoek) ook veel teksten geschreven moesten worden, veel beeldmateriaal verzameld moest worden en het geheel ook nog vormgegeven moest worden. Uiteindelijk is in overleg met Harry van Vliet besloten om het tijdschrift te focussen op het deelgebied “media & reclame”: nog steeds een breed onderwerp waarin veel mogelijk is.

In het plan van aanpak is het deelgebied “media” nog eens opgesplitst in drie categorieën: geschreven media (kranten en tijdschriften), audiovisuele media (radio en televisie) en nieuwe media (internet en sociale media). Daarbij is wel de kanttekening gemaakt dat er gedurende de eerste weken binnenin de gekozen categorieën nog aanpassingen mogelijk waren, afhankelijk van de bevindingen tijdens de analyses van de eerste voorbeelden.

2.3 Voortgang en controle

In mijn plan van aanpak waren een aantal momenten ingepland om het verrichte werk aan de kenniskring te laten zien. Dit verliep in de praktijk iets anders, omdat Harry van Vliet vaak druk bezet is en ook regelmatig in het buitenland verblijft. Gelukkig hebben meerdere werknemers binnen het Crossmedialab me verder geholpen. Ik heb alle teksten en artikelen die ik heb geschreven telkens gemaild naar drie werknemers (meestal Matthijs Rotte, Jelke de Boer en Harry van Vliet) van het Crossmedialab voor feedback.

De teksten die betrekking hadden op mijn bezoek aan een evenement heb ik laten controleren door docenten Harry Smals en Kees Winkel omdat zij ook beide aanwezig waren op dit desbetreffende evenement. Harry van Vliet heeft uiteindelijk wel alle teksten gelezen en feedback gegeven tijdens de gesprekken die ik in het Crossmedialab met hem had ingepland. Ik heb in totaal drie gesprekken voor feedback met hem gehad: in week zes, week acht en week tien. Tijdens die gesprekken hebben we gesproken over de inhoud van de teksten, mogelijke verdere bronnen en de vormgeving.

HS 3 De werkwijze

3.1 Afbakening
Het deelonderwerp van het tijdschrift is “media en reclame” geworden. Het begrip media werd onderverdeeld in “geschreven media (kranten en tijdschriften)”, “audiovisuele media (radio en televisie)” en “nieuwe media (internet en social media)”. Tijdens de tussentijdse gesprekken met Harry van Vliet van het Crossmedialab zijn deze deelonderwerpen telkens wat bijgesteld aan de hand van de gevonden voorbeelden. Het deelonderwerp “geschreven media” zou zich uiteindelijk richten op kranten, omdat in veel gevonden bronnen binnen de literatuur de evolutie van kranten en de verspreiding van nieuws veel meer naar voren kwam dan de evolutie van tijdschriften. Bij de “audiovisuele media” is er uiteindelijk voor gekozen om het hoofdstuk helemaal op televisie te richten en is besloten om daarbij speciale aandacht te geven aan muurtelevisie en reality-tv.

Tot slot is halverwege het project het deelonderwerp “nieuwe media” veranderd in “multimedia” met daarbij speciale aandacht voor computer interfaces en virtual reality. Deze laatste verandering was de meest ingrijpende: na een aantal weken werd besloten dat internet en social media visueel wat minder interessant waren voor een tijdschrift. Vervolgens is in overleg met het Crossmedialab besloten dat de manieren van besturen van computers (interfaces) en verschillende voorbeelden van virtual reality een stuk beter tot hun recht zouden komen in een tijdschrift met beeldmateriaal. Bovendien waren in sciencefictionfilms ook meer voorbeelden te vinden van deze aspecten.

De hoofdvraag bij elk hoofdstuk was “wat zijn de visies op media en reclame in het sciencefictiongenre en welke gelijkenissen zijn te zien met werkelijke hedendaagse ontwikkelingen op het gebied van media en reclame?”. Deze onderzoeksvraag wijkt af van die in het plan van aanpak. In het begin was het de bedoeling om te kijken welke hedendaagse mediaontwikkelingen beïnvloed zijn door sciencefiction, maar dit was heel moeilijk te meten omdat mensen ook vaak onderbewust beïnvloed raken door wat ze zien in films en lezen in boeken.

3.2 Keuze katernen

Daarnaast zijn er tijdens de eerste week ook keuzes gemaakt op het gebied van de katernen: speciale hoofdstukken tussen het literatuuronderzoek en het filmonderzoek in die het tijdschrift wat meer afwisseling moesten geven en het geheel wat prettiger leesbaar zouden maken. Deze katernen zouden locatiebezoeken gaan bevatten die te maken hebben met zowel media als sciencefiction. Ik heb daarom besloten reportages te maken van een locatie en van een evenement.

Voor de locatie is gekozen voor een bezoek aan het Huis van de toekomst in België. Hier doen verschillende bedrijven een gooi naar toekomstige woontrends en laten ze in allerlei kamers verschillende multimediale toepassingen zien waarvan ze denken dat deze binnen enkele jaren in huizen zullen verschijnen. Voor het evenement is gekozen voor een verslag van de Media Future Week in Almere. Tijdens deze week krijgen verschillende groepen studenten de opdracht om een huidige mediatrend twintig jaar door te trekken en te voorspellen wat voor producten dit in 2030 op gaat leveren. Om het hoofdstuk interessant te maken voor studenten van de Hogeschool Utrecht is besloten om als insteek een groep te nemen met een aantal HU-studenten en deze ook kort te interviewen.

3.3 Filmonderzoek

Het belangrijkste onderdeel van de opdracht was het filmonderzoek. De meeste voorbeelden moesten komen uit sciencefictionfilms, omdat hier het meest interessante beeldmateriaal uit is te halen. In totaal heb ik zo’n dertig sciencefictionfilms bekeken. Twintig daarvan heb ik voorzien van beeldmateriaal en geanalyseerd in de hoofdstukken, tien ervan heb ik kort vernoemd in de verschillende teksten. Een deel van de films had ik al in mijn bezit, het overige materiaal heb ik geleend bij videotheken, bibliotheken en mensen uit de kenniskring van het Crossmedialab. Van een aantal films wist ik al dat ze geschikt zouden zijn om te behandelen in het tijdschrift, andere films heb ik gevonden door op trefwoorden te zoeken in de internetmoviedatabase (www.imdb.com), zoals ook stond aangegeven in mijn plan van aanpak.

Voor bepaalde hoofdstukken heb ik uitgebreid met medewerkers van het Crossmedialab overlegd welke films mogelijk geschikt zouden zijn. Toen besloten werd om in het hoofdstuk over multimedia aandacht te besteden aan virtual realiy heeft Harry van Vliet me gewezen op een aantal voor mij onbekende films die hij zeker in het hoofdstuk terug wilde zien. Hetzelfde geldt voor de films die geanalyseerd zijn voor het artikel over reality-tv, omdat daar films voor zijn gebruikt die mensen op het eerste gezicht niet meteen zouden thuisbrengen in het sciencefictiongenre terwijl ze daar wel degelijk in thuishoren. Bij een aantal films (Blade Runner, Minority Report) is ook de bonusmateriaal op de dvd’s geanalyseerd omdat de filmmakers daar specifiek uitleg geven over de visualisatie van het mediagebruik in die films.

Ik heb alle films geanalyseerd op dezelfde manier als Thomas Tijdink heeft gedaan voor zijn scriptie over het deelonderwerp “communicatie door middel van beeld”. Ik heb voor elke film tijdens het kijken een tijdschema opgesteld waarin ik heb bijgehouden op welke momenten welke media en reclame-uitingen te zien waren. Hierdoor had ik zelf ook houvast bij het verzamelen van beeldmateriaal: het maken van screenshots van de films. Als ik tijdens de vormgeving een foto tekort zou komen of wanneer er één bij nader inzien minder geschikt zou blijken, kon ik altijd makkelijk de momenten in de film terugzoeken om meer beeldmateriaal te verzamelen.

3.4 Literatuuronderzoek

Het verzamelen en analyseren van literatuur was tijdrovender dan het analyseren van het filmmateriaal. Ik heb ervoor gekozen om te beginnen met rondkijken in bibliotheken naar wat er beschikbaar was. Alle romans die ik heb gebruikt vond ik in de bibliotheek van Utrecht. Voor het hoofdstuk “geschreven media” heb ik een schrijver gekozen waar ik zelf al enigszins bekend mee was: Philip K. Dick. In de kelder van de bibliotheek van Utrecht vond ik op een stoffige plank een aantal van zijn boeken uit de jaren vijftig en zestig. Al snel werd duidelijk dat het hoofdstuk over “geschreven media” het kortste hoofdstuk zou worden. Er waren weliswaar meerdere boeken gevonden, maar uiteindelijk is slechts één film geschikt gebleken voor het audiovisuele onderzoek.
Daarom werd besloten om het literatuuronderzoek van dit hoofdstuk iets uitgebreider te doen. Er is een korte biografie bijgekomen over Philip K. Dick, geschreven aan de hand van een aantal documentaires over deze schrijver. Deze zijn gevonden op verschillende dvd’s van films gebaseerd op zijn verhalen. In het hoofdstuk zelf zijn drie van zijn boeken uitgebreid geanalyseerd. Ook voor het hoofdstuk over multimedia is een schrijver gebruikt waar ik bekend mee was: Arthur C. Clarke. Twee van zijn boeken die verkrijgbaar waren bij de bibliotheek van Utrecht zijn geanalyseerd. De roman die gebruikt is voor het hoofdstuk over “audiovisuele media” (het boek Fahrenheit 451 van Ray Bradbury) bleek het moeilijkst verkrijgbaar en is als laatste geanalyseerd.

Het analyseren van de romans ging ongeveer op dezelfde manier in zijn werk als het analyseren van de films. Tijdens het lezen heb ik aantekeningen gemaakt van de pagina’s waar de voorbeelden te vinden zijn. Na het verzamelen van de verschillende passages over mediagebruik zijn deze gequote en vertaald. Alle romans waren in het Engels geschreven. 

Verder heb ik als referentiekader ook een aantal boeken over sciencefiction en (de toekomst van) media gelezen. Een aantal hiervan heb ik geleend bij de mediatheek op school, een ander deel bij de bibliotheek van Utrecht. Ik heb deze boeken gevonden door te zoeken op de trefwoorden die ik aangaf in mijn plan van aanpak en ook hebben de docenten van het Crossmedialab mij gewezen op een aantal bronnen in het lab. Deze heb ik gelezen op de dagen dat ik in het lab zelf heb gewerkt, aangezien de boeken die daar in de kast staan niet mee naar huis genomen mogen worden.

Medewerkers van het Crossmedialab hebben me door de weken heen ook attent gemaakt op verschillende internetbronnen, die ze meestal op mijn e-mail neerzetten. Een aantal van de internetbronnen heb ik ook zelf gevonden. Alle bronnen die ik heb gebruikt staan achterin het tijdschrift bij de bronvermelding. Ik heb ze onderverdeeld in drie groepen: film, literatuur en internet.

3.5 Veldonderzoek

Ik heb voor het veldonderzoek de planning in het plan van aanpak aangehouden. In week vijf ben ik op bezoek geweest bij het Huis van de toekomst in België en in week zes heb ik gedurende een aantal dagen het evenement Media Future Week bijgewoond in Almere.

Ik heb daarvoor in week twee contact opgenomen met Julie Cools, een communicatiemedewerker van het Huis van de toekomst. Ik heb de context van de opdracht en het artikel uitgelegd en een afspraak gemaakt voor het bezoek. Ik heb tussentijds ook contact met haar gehad over aan te leveren foto’s die ik als beeldmateriaal in het tijdschrift kon gebruiken. In het huis is geen fotografie toegestaan, maar Julie Cools heeft me toegang gegeven tot een gedeelte op de site van het huis waar journalisten op verzoek foto’s van kunnen afhalen. Uiteindelijk ben ik in week vijf naar Brussel gereisd om het huis te bezoeken. Ik kreeg vrij van kosten een privé-rondleiding, aangezien het artikel over het huis zou zorgen voor free publicity onder studenten op de Hogeschool Utrecht.

In week twee heb ik ook contact opgenomen met Brent Meulenberg, werknemer van het bedrijf Immovator die deel uitmaakte van de organisatie van de Media Future Week. Ik heb met hem afspraken gemaakt over het bijwonen van het evenement. Uiteindelijk heeft hij ervoor gezorgd dat er een perskaart voor me klaarlag bij de ingang van de locatie in Almere. Ik mocht tijdens het evenement overal komen en met iedereen praten. Ik heb gedurende de weken na het evenement ook nog verschillende malen contact gehad met hem.

Ik heb zelf foto’s gemaakt tijdens het evenement, maar ook met Brent Meulenberg afgesproken dat de aanwezige professionele fotograaf van Immovator na afloop beeldmateriaal aan me zou verstrekken. Het uiteindelijke artikel dat ik heb geschreven heb ik ook naar Brent Meulenberg gestuurd en hij heeft deze na afloop van het evenement geplaatst op de site van de Media Future Week. Het artikel was dus al te lezen op internet voordat het in het tijdschrift werd vormgegeven.

3.6 Vormgeving

Voor de vormgeving had ik in mijn plan van aanpak de laatste drie weken uitgetrokken. Ik had voor aanvang van de opdracht nog nooit zelf gewerkt met het programma InDesign dat hiervoor gebruikt wordt. Ik had wel verschillende malen gezien hoe anderen met het programma werken: een aantal klasgenoten en de vormgever bij het bedrijf waar ik stage heb gelopen. Voor de zekerheid ben ik daarom een week eerder (week zeven) aan de vormgeving begonnen. De vormgeving is het onderdeel waar waarschijnlijk de meeste tijd in is gestoken.

Ik heb in week twee contact opgenomen met Stefan Donker, een klasgenoot, omdat ik wist dat hij in het bezit was van het programma InDesign. Hij heeft het programma uiteindelijk op mijn laptop geïnstalleerd en ik heb ook een aantal boeken over vormgeving van hem geleend. Ik heb diezelfde week ook contact opgenomen met vormgeefster Niniane Veldhoen en in week drie een afspraak met haar gemaakt. Ze heeft mij een aantal templates gegeven van andere Cell Cahiers die ze voor het Crossmedialab heeft ontworpen. Deze kon ik bekijken om te zien wat voor lettergrootte en tekstkolommen het Crossmedialab gebruikt voor haar publicaties.

In week zeven ben ik begonnen met het vormgeven van de eerste hoofdstukken die compleet en nagekeken waren. Dit ging de eerste twee weken vrij moeizaam, de laatste twee weken een stuk beter. Harry heeft me tussendoor ook geadviseerd over de vormgeving, met name over het gebruik van koppen, tussenkoppen en foto’s. Ook bleek wat van het gebruikte beeldmateriaal te donker en daarom moesten bepaalde foto’s eerst nog eens bewerkt worden voordat ze geschikt waren voor de vormgeving.

Al snel werd duidelijk dat de vormgeving van de hoofdstukken die betrekking hadden op het literatuuronderzoek visueel gezien het minst interessant gingen worden. Het beeldmateriaal bij het literatuuronderzoek zijn vooral afbeeldingen van boekcovers en schrijvers geworden. Ik heb geprobeerd om op elke spread de verhouding tussen beeld en tekst gelijk te houden met af en toe een spread die voor iets meer dan de helft wordt gebruikt voor foto’s. Bij de hoofdstukken over literatuuronderzoek is dit niet helemaal uit de verf gekomen, maar dit was voor aanvang door de opdrachtgever ingecalculeerd.

HS 4 De resultaten

4.1 Teksten en beeldmateriaal

Alle onderzoeksresultaten zijn uiteindelijk concrete teksten geworden. De meeste teksten zijn beschrijvende artikelen geworden met tekst en uitleg over het gebruikte beeldmateriaal. De meeste teksten bevatten voorbeelden van media en reclame-uitingen zoals die te zien waren in sciencefictionfilms en sciencefictionboeken. Deze teksten worden aangevuld met een tweetal reportages en een hoofdstuk over sciencefiction als genre.

4.2 Cell Cahier

Het uiteindelijke concrete resultaat is de Cell Cahier geworden: het tijdschrift waarin alle bevindingen zijn terug te lezen. Dat eindproduct is aan dit rapport toegevoegd als PDF-bestand dat op de bijgesloten dvd terug is te vinden. De resultaten worden in de Cell Cahier gepresenteerd in zeven verschillende hoofdstukken die in totaal ruim honderd pagina’s in beslag nemen.
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