Bijlage 2: Een stukje historie over Titus Brandsma

Anno Sjoerd Titus Brandsma werd geboren op 23 februari 1881 in een klein plaatsje bij Bolsward in Friesland. Titus was 17 jaar toen hij het klooster in ging van de paters Karmelieten in Boxmeer voor zijn opleiding als priester, waar hij de kloosternaam Titus aannam. Hij werd in 1905 in de St. Jan's kathedraal in 's Hertogenbosch tot priester gewijd. Hij werd ook hoofdredacteur van een nieuwsblad en stichtte een katholieke HBS (nu Lyceum genoemd) en openbare leeszaal op, alle drie in Oss. Als lid van het hoofdbestuur van de orde speelde Titus een belangrijke rol bij de vernieuwingsbeweging onder de Karmelieten in Nederland. In zijn hoedanigheid van geestelijk adviseur van de Nederlandsche Rooms-Katholieke Journalistenvereniging, had hij een groot aandeel in de modernisering van de katholieke dagbladpers in Nederland en in betere arbeidsvoorzieningen voor katholieke journalisten. Zijn voorstellen tot het oprichten van een journalistenopleiding kregen pas na zijn dood gestalte. 
Al in een vroeg stadium waarschuwde Brandsma, via publicaties in dag- en weekbladen en tijdens lezingen en colleges, voor de gevaren van het nazisme en veroordeelde hij de anti-Joodse maatregelen van het Hitlerregime. Als gevolg daarvan arresteerde de Gestapo Brandsma op 19 januari 1942. Via een tocht langs de ‘Oranje’-gevangenis in Scheveningen, kamp Amersfoort en de strafgevangenis van Kleef kwam hij tenslotte in het beruchte concentratiekamp Dachau terecht. Na enkele weken vol ontberingen en mishandelingen werd hij, levenslang behept met een wankele gezondheid, uitgeput en doodziek in het kamphospitaal opgenomen. Met een dodelijke injectie maakte men daar een einde aan zijn leven. Na het bekend worden van Titus’ dood ontstond er al gauw een toewijding rond zijn nagedachtenis die uiteindelijk uitmondde in zijn zaligverklaring door Paus Johannes Paulus II in 1985. Dit is een gebruik binnen de Rooms-katholieke kerk. Enkel de paus kan iemand zalig verklaren. Een van de vereisten is de verificatie van een wonder dat aan deze persoon werd toegeschreven. De persoon moet dan al de status hebben van eerbiedwaardig1.  
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1 Wikipedia, staat op http://www.wikipedia.nl, URL bezocht op 16 februari 2008.
Anno Sjoerd Titus Brandsma


23 februari 1881 – 26 juli 1942 �





Nijmegen, beeld van Titus Brandsma op het universiteitsterrein Heyendaal








