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Samenvatting

Voor het maken van een goede beleidsnota met betrekking tot geluid is het absoluut noodzakelijk dat de huidige situatie duidelijk in beeld wordt gebracht. Dit kan gedaan worden door het opstellen van een integrale kwantitatieve geluidsbelastingkaart. Een geluidskaart waarop zowel industrielawaai als spoor- en wegverkeerslawaai aanwezig is, kan niet gemaakt worden door de verschillende bronnen zonder meer bij elkaar op te tellen. Dit omdat niet alle geluidssoorten als even hinderlijk worden ervaren. Er zijn echter omrekenformules waarmee spoor- en industrielawaai kan worden getransformeerd naar wegverkeerslawaai. Op deze manier kunnen de bronnen gecumuleerd worden.
Aan de hand van de kwantitatieve kaart kan een kwalitatief beeld worden gemaakt. Voordat de kwalitatieve kaart gemaakt worden dient het uitgangspunt voor die kaart bepaald te worden. De kwalificatie “goed” heeft voor bijvoorbeeld bewoners een totaal andere inhoud dan voor broedvogels. Met andere woorden, een bepaald geluidsniveau dat door bewoners van een gebied als “goed” c.q. “stil” wordt gekwalificeerd, is voor broedvogels wellicht veel te rumoerig en zal daarmee misschien zelfs als “slecht” gekwalificeerd dienen te worden. Voor de aanzet van de geluidsnota en geluidskaart in deze scriptie is de bewoner/extensieve recreant als uitgangspunt genomen. Hiervoor is gekozen omdat deze twee, te vergelijken behoeften hebben en de grootste doelgroep vormen. 

Voorts dient er een prognose gemaakt te worden van de toekomstige situatie, zoals die zou zijn wanneer er geen maatregelen genomen worden, maar er alleen rekening gehouden zou worden met de verwachte groei van weg- en spoorverkeer,alsmede eventuele plannen voor uitbreiding van industriegebieden.
Het is, daarna, de keuze van het gemeentebestuur of zij in deze een hogere ambitie heeft dan het kwalitatieve beeld dat uit de prognose naar voren komt. Wanneer zij een hogere ambitie uitspreken, zal aangegeven dienen te worden welke maatregelen er noodzakelijk zijn om de geluidsbelasting op bepaalde plekken te verlagen en wellicht op andere plekken een hogere belasting toe te staan.

Voordat er maatregelen genomen kunnen worden, moet inzichtelijk gemaakt worden welke bron dominant is op een bepaalde plek. Dit gebeurt door de integrale kwantitatieve kaart waarop de drie verschillende geluidsbronnen, industrielawaai, wegverkeerslawaai en spoorweglawaai te separeren zodat per bron een geluidsbeeld ontstaat. Er dient voor het maken van de verschillende kaarten wel gebruik gemaakt te worden van de, naar verkeerslawaai, getransformeerde geluidsbelastingen zodat zij met elkaar vergeleken kunnen worden. Ook is het mogelijk gebruik te maken van dusdanige computersoftware waarbij op de integrale kaart middels één muisklik op een bepaald punt van de kaart een kader verschijnt met daarin de deelbijdragen van de drie verschillende bronnen.
Deze verschillende kaarten dienen nog gemaakt te worden. Het is echter nu al vrij duidelijk dat de ambitie voor het jaar 2015, zonder passende maatregelen, niet gehaald zal worden. Op veel plaatsen is spoorweglawaai waarschijnlijk de dominante bron. De gemeente zelf heeft echter weinig invloed op het terugdringen van de geluidsemissie van het spoor omdat de ambitie van de gemeente hoger ligt dan de wettelijke normen, opgelegd door VROM. Dit terwijl het bevoegd gezag over het spoor, het Ministerie van Verkeer en Waterstaat wel uit zal gaan van de wettelijke normen opgelegd door VROM. Wel kan de gemeente besluiten nieuwe woonwijken te projecteren buiten de geluidszone van het spoor. Verder kunnen lagere overheden het Ministerie van Verkeer en Waterstaat gemotiveerd verzoeken tot het nemen van beperkende maatregelen ten aanzien van het spoor. 
Op plekken waar industrielawaai een relevante bijdrage levert aan de totale geluidsbelasting kan door middel van het stellen van nadere eisen, aan meldingsplichtige bedrijven, alsmede het opnemen van extra voorschriften, bij vergunningsplichtige bedrijven, een afname van die bijdrage aan het totale beeld worden gerealiseerd. Een duidelijke aanbeveling is dan ook het eisen van een akoestisch onderzoek bij een oprichtingsvergunning of uitbreidingsvergunning. Hiermee kan met het kaartmateriaal in de hand worden bepaald of de individuele bijdrage van wezenlijke invloed is op het totale geluidsniveau in het gebied. 

1
Inleiding

Het onderwerp van deze scriptie is het opstellen van een geluidskaart en het daarbij behorende geluidsbeleid voor het dorp Tricht. Het dorp Tricht maakt deel uit van de gemeente Geldermalsen. Gemeente Geldermalsen ligt in de Betuwe. Het dorp wordt in Figuur 1 aangegeven met een cirkel. 
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Voor geen van de dorpen die deel uitmaken van de gemeente Geldermalsen is geluidsbeleid ontwikkeld. Het niet hebben van een geluidsbeleid, maakt het opnemen van geluidsvoorschriften in een Wet milieubeheer vergunning een tijdrovende bezigheid. Om de juiste voorschriften met betrekking tot geluid te kunnen opstellen, dient dan namelijk voor elke aanvraag voor een milieuvergunning het achtergrondgeluidsniveau bij het betreffende bedrijf gemeten te worden.                           Figuur 1. Plattegrond van de omgeving Tricht

Een geluidskaart, officieel een geluidsbelastingkaart, is een geografische kaart die een visueel beeld geeft van de geluidssituatie, dit door middel van verschillende kleuren voor gebiedstypen met een verschillend geluidsniveau. Dit wordt aangegeven in stappen van vijf decibel aangegeven. De verschillende geluidsniveau’s hebben verschillende kleuren. Op deze manier kan aan hand van de kleur worden beoordeeld of een betreffend gebied relatief stil is, dan wel het tegenovergestelde. Over het algemeen is er veel gelijkenis te zien met bestemmingsplannen. Ook daar zijn verschillende ‘vlekken’ te zien waarmee gebieden worden getypeerd. Bij het opstellen van een integrale geluidskaart wordt met alle aanwezige geluidsbronnen rekening gehouden.
1.1 Probleemstelling

Op dit moment worden bij het voorschrijven van geluidsvoorschriften in een Wet milieubeheer vergunning de waarden uit de AMvB’s (Algemene Maatregel van Bestuur) gebruikt. Dit zijn algemene waarden, en niet altijd passend bij de situatie. Het kan bijvoorbeeld zijn, dat het bedrijf in een rustige omgeving gevestigd is en door de gebruikte waarden in verhouding enorm veel geluid mag produceren. Het kan ook zo zijn dat het achtergrondniveau al dusdanig hoog is dat een bedrijf door het gebruik van de waarden uit de AMvB helemaal geen geluid zou mogen produceren. 

Ook is het een landelijke trend dat de mensen steeds bewuster worden van hun rechten en daardoor vaker klagen over in hun ogen ongewenste situaties. Een van de dingen waar mensen recht op hebben is een rustige woonomgeving, daarom is het van groot belang dat het huidige geluidsniveau eerst duidelijk en eenduidig in beeld wordt gebracht. Pas daarna kunnen eventuele overschrijdingen effectief worden aangepakt.

1.2 Doelstelling

De doelstelling van het onderzoek, zoals beschreven in deze scriptie, is het verkrijgen van een duidelijke geluidskaart met een daarbij behorende beleidsnota met betrekking tot geluid. 

In de beleidsnota wordt rekening gehouden met verschillende gebieden, elk met een eigen bijpassend geluidsniveau. Dit kan gebruikt worden als hulpmiddel bij het voorschrijven van geluidsnormen voor een Wet milieubeheer vergunning.

1.3 Beperkingen

Wanneer een geluidskaart gebruikt wordt om een bepaald geluidsniveau te handhaven óf een gebied juist stiller te maken, zullen er meerdere kaarten gemaakt moeten worden. Er dient namelijk een kaart met het huidige geluidsniveau, en één met het streefniveau voor de toekomst gemaakt te worden. Ook dient er op de kaart met de wenstoestand rekening gehouden te worden met toekomstige ontwikkelingen, zoals ontwikkelingen langs het spoor. Hierbij moet gedacht worden aan bijvoorbeeld de ingebruikname van de Betuweroute. In dit geval gaat de Betuweroute weliswaar niet door het onderzoeksgebied, maar heeft wel een aansluiting met het spoor Utrecht – Den Bosch. En dit spoor loopt wel door het onderzoeksgebied. Het is daardoor aannemelijk te achten dat het spoorverkeer op dit laatste traject door de komst van de Betuweroute in de toekomst een uitbreiding zal ondergaan. Om deze te verwachten toename in de geluidskaart te kunnen verwerken zal gebruik worden gemaakt van de prognoses van Prorail.

1.4 Werkwijze

Om het gewenste doel te bereiken is de hieronder in het kort weergegeven werkwijze gehanteerd.

· Stap 1. Inventariseren van de omgeving en bedrijvigheid van het dorp Tricht, door middel van dossieronderzoek en locatieonderzoek.

· Stap 2. Na inventarisatie van de omgeving en bedrijvigheid, het maken van een kwantitatieve geluidskaart. Dit is de geluidskaart met daarop aangegeven de geluidsbelasting.
· Stap 3. De kwantitatieve geluidskaart omzetten in een kwalitatieve kaart. Op de kwalitatieve kaart wordt afgebeeld of er sprake is van een goede of slechte kwaliteit, met als uitgangspunt “wonen”. Dit gebeurt voor de huidige situatie, in dit geval zijn de gegevens van 2005 gebruikt, en voor 2015. Voor de kwantitatieve kaart in de vorm van een prognose en voor de kwalitatieve kaart in de vorm van wenswaarden/wens(gebieds)typeringen.

· Stap 4. Het schrijven van een beleidsnota, waarin wordt opgenomen hoe de kaarten gebruikt dienen te worden.

De stappen die hierboven beschreven zijn, worden in Figuur 2 schematisch weergegeven.

Tijdens de verschillende stadia van het onderzoek is gesproken met verschillende deskundigen hierover is in Bijlage I meer informatie te vinden.
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Figuur 2. Stappenplan werkwijze

1.5 Leeswijzer

In hoofdstuk 2 wordt weergegeven met welke wetgeving rekening gehouden dient te worden bij het opstellen van een geluidskaart en een geluidsnota. 
Daarna wordt in hoofdstuk 3 eerst de huidige toestand geïnventariseerd en daarna wordt de kwantitatieve geluidskaart gepresenteerd. 
In hoofdstuk 4 is de kwalitatieve geluidskaart te zien. Daarbij wordt vermeld in welke gebieden het dorp Tricht kan worden ingedeeld. 
Vervolgens wordt in hoofdstuk 5 de prognose voor 2015 weergegeven, tevens wordt daar aan de hand van de prognose een kwalitatieve kaart voor 2015 gepresenteerd. Hierbij wordt aangegeven in hoeverre dit overeenkomt met de wenswaarden. 

In hoofdstuk 6 wordt in een aanzet tot een beleidsnota besproken hoe de kaarten gebruikt dienen te worden en welke maatregelen er nodig zijn om tot de wenswaarden te komen, dan wel de handhaving van de wenswaarden te regelen. 
Tot slot volgen in hoofdstuk 7 de conclusie en aanbevelingen.

2 Achtergronden

2.1 Wetgeving

Eind zeventiger jaren (vorige eeuw) is de Wet geluidhinder (hierna: Wgh) in werking getreden. In deze wet zijn procedurele bepalingen en inhoudelijke criteria opgenomen om geluidhinder, veroorzaakt door onder meer industrie, weg- en railverkeer tegen te gaan. De wet is er voornamelijk op gericht de woonomgeving te beschermen. Er zijn in de wet voor de verschillende geluidsbronnen een ondergrens en een bovengrens aangegeven. De ondergrens is de streefwaarde en de bovengrens is de wettelijk maximaal toelaatbare geluidsbelasting. De streefwaarde zou de voorkeursgrenswaarde moeten zijn. 

De bepalingen in de Wgh hangen samen met die in de Wet milieubeheer (hierna: Wm) en de Wet op de Ruimtelijke Ordening (hierna: WRO). In het belang van de bescherming van het milieu, buiten het bedrijf, kan op grond van de Wm een vergunning voor een inrichting worden verleend onder beperkende voorschriften. Deze beperkingen worden in de vorm van (geluid)voorschriften aan de vergunning verbonden ter bescherming van omwonenden en /of natuurwaarden.

Via de WRO kan geluidhinder worden voorkomen door het scheiden van functies. Bestemmingsplannen en streekplannen worden zo opgesteld dat industriële bedrijvigheid geconcentreerd wordt op bepaalde locaties, op een bepaalde afstand van een woonomgeving. Ook andere  lawaaibronnen zoals intensieve recreatie kunnen op acceptabele afstand van de woonomgeving worden gesitueerd.

Aan de hand van het referentieniveau dat in een bepaald gebied heerst en het gehanteerde geluidsbeleid kan worden bepaald wat de toegestane geluidsemissie van een bedrijf mag zijn. Wil het bevoegd gezag in een bepaald gebied juist de ruimte geven aan bedrijven, dan kunnen zij, door middel van de milieuvergunning, een hogere geluidsemissie aan een bedrijf toekennen. Wil het bevoegd gezag juist een lagere geluidsbelasting bereiken zodat een gebied beter geschikt is voor wonen en recreëren, dan zal er een lagere geluidsemissie vergund worden. Wanneer dit op geluidsbelastingkaarten aangegeven wordt en in beleid wordt vastgelegd, is het eenvoudiger te toetsen of en in welke mate een bepaald soort bedrijvigheid is toegestaan. Tevens kan beter worden vastgesteld welke maatregelen er genomen dienen te worden en welke voorschriften er in de vergunning dienen te worden opgenomen. 

Op basis van artikel 123, Wgh moeten als stiltegebieden de volgende drie gebiedstypen in elk geval in het streekplan zijn opgenomen:

· gebieden die op grond van de Natuurbeschermingswet (Stb.1967,572) zijn aangewezen als beschermd natuurmonument of staatsnatuurmonument;

· gebieden die zijn aangewezen in het kader van de ‘Overeenkomst inzake watergebieden van internationale betekenis, in het bijzonder als verblijfsplaats voor watervogels’ (Conventie van Ramsar, Trb. 1975, 84);

· gebieden die op grond van een planologische kernbeslissing ten aanzien van het nationaal ruimtelijk beleid inzake natuur- en landschapsbehoud zijn aangemerkt als nationale parken.

Wanneer een gebied aan een van de bovenstaande gebiedstypen voldoet dient hiermee rekening te worden gehouden bij het opstellen van een geluidsbelastingkaart en het verlenen van vergunningen. In Gelderland zijn vijf stiltegebieden, verplicht, aangewezen. Ook zijn er nog drie proefgebieden aangewezen. (Bron: www.gelderland.nl) Geen van deze gebieden ligt op het grondgebied van de gemeente Geldermalsen. Hiermee behoeft derhalve voor de kaart van Tricht geen rekening te worden gehouden. Wel kunnen gemeenten er voor kiezen om bepaalde gebieden stiller te houden dan andere. Dit kan bijvoorbeeld het geval zijn bij het gebied langs rivier de Linge, waaraan Tricht is gelegen. De Linge maakt deel uit van de Ecologische Hoofd Structuur (EHS) en heeft dus een belangrijke functie voor de natuur, maar zeker ook voor extensief recreatief gebruik. Beide functies gedijen over het algemeen het best in relatief stille gebieden. Het gemeentebestuur zou er daarom bij het vaststellen van haar beleid voor kunnen kiezen dat dit gebied stil blijft. Hiervoor wordt in hoofdstuk 7, waarin het beleid aan de orde komt, een aanzet gegeven.

In het kader van de artikelen 102 en 103 van de Wgh kan op basis van artikel 6 van het Reken- en meetvoorschrift wegverkeerslawaai 2002 (hierna: Rmw2002) een aftrek worden toegepast op de prognose van de geluidsbelasting in de toekomst. Dit is 2 dB(A) voor wegen waar voor de representatief te achten snelheid voor (lichte) motorvoertuigen 70 km/uur of meer bedraagt en 5 dB(A) voor overige wegen. De aftrek is in de prognose voor 2015 meegenomen. 

Deze aftrek is mogelijk gemaakt door de wetgever omdat er vanwege te verwachten nieuwe wegenbouwtechnieken van uit wordt gegaan dat de wegdekken in de toekomst meer geluid zullen/kunnen absorberen. Hierdoor zal er sprake zijn van een lagere geluidsemissie. Ook is de verwachting dat voertuigen door nieuwe technieken geluidsarmer worden. Ondanks het feit dat door geluidsdeskundigen, op zijn zachtst gezegd, wordt getwijfeld aan de waarheid van deze beide verwachtingen, kan de aftrek op basis van artikel 6 van het Rmw2002 wel worden toegepast. Dit omdat het Rmw2002 een landelijke regeling is, waarin de artikelen 102 en 103 van de Wgh worden uitgewerkt.

(Bron: Wet Geluidhinder en Reken en meetvoorschrift industrielawaai 2002)

2.2 Geen verplichting 

Vanuit de Europese Unie is de richtlijn Omgevingslawaai geïnitieerd. Deze dient door alle lidstaten geïmplementeerd te worden. Hierin wordt onder andere geregeld dat er door middel van geluidsbelastingkaarten moet worden vastgelegd wat de mate van blootstelling aan omgevingslawaai is.
Het opstellen van een geluidsbelastingkaart en een daarbij behorend actieplan is verplicht voor: 

· agglomeraties met een bevolking van meer dan 250.000 personen;

· rijks- en provinciale wegen waarop jaarlijks meer dan 6 miljoen voertuigen passeren;

· hoofdspoorwegen waarop jaarlijks meer dan 60.000 treinen passeren;

· Schiphol.
(Bron: Geluidskaarten & actieplannen Nederlandse Stichting Geluidshinder-Delft)

De gemeente Geldermalsen valt onder geen van bovenstaande criteria, waardoor het voor de gemeente Geldermalsen geen verplichting is om een geluidsbelastingkaart op te stellen. Door het opstellen van een geluidsbelastingkaart wordt er echter voor milieuvergunningverleners een belangrijk en praktisch probleem opgelost. Zonder geluidsbelastingkaart zou voor elke vergunningaanvraag een referentiemeting gedaan moeten worden. In de praktijk worden echter, veelal door tijdgebrek, standaardgeluidsvoorschriften opgenomen. Hierdoor kan het voorkomen dat een bedrijf in een rustig gebied dezelfde geluidsemissie mag hebben als een bedrijf dat in een industriegebied is gevestigd. Dit is in feite een ongewenste situatie. Met het opstellen van een geluidsbelastingkaart wordt in beeld gebracht welke geluidsniveaus er in bepaalde gebieden heersen en wordt genoemde en feitelijk ongewenste situatie voorkomen. 

De gemeente Geldermalsen heeft nog geen adequaat toetsingskader om bij het verlenen van milieuvergunningen de juiste geluidsvoorschriften te stellen. Gezien het feit dat de gemeente Geldermalsen uit verschillende dorpen bestaat en hierdoor het opstellen van een geluidsbelastingkaart voor de gehele gemeente behoorlijk tijdrovend is, wordt er in het kader van dit onderzoek gekozen voor het opstellen van een geluidsbelastingkaart voor het dorp Tricht en haar directe omgeving. 
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Figuur 3. Tricht

In het dorp Tricht (zie Figuur 3), gelegen aan de rivier de Linge, worden verschillende soorten gebieden met elkaar verenigd. Tricht heeft ruim 2000 inwoners en is voorzien van een diversiteit aan bedrijvigheid. Daarnaast is er een buitengebied, waar het aanzienlijk stiller is. Een groot gedeelte van de bedrijvigheid valt onder de milieuwetgeving en is daarmee verplicht tot het aanvragen van een milieuvergunning dan wel tot het doen van een melding in het kader van artikel 8.40/8.41 van de Wm. Wanneer een bedrijf meldingsplichtig is valt het onder een Algemene Maatregel van Bestuur (hierna: AMvB) waarin standaard diverse voorschriften zijn opgenomen, inclusief voorschriften met betrekking tot geluid. Op grond van het besluit kan het bevoegd gezag nog nadere eisen stellen met betrekking tot geluidsemissie.

3 Huidige toestand

De eerste stap om de huidige toestand inzichtelijk te krijgen is het maken van een kwantitatieve geluidskaart. Dit gebeurt na dossieronderzoek, locatie-onderzoek, alsmede gegevens van verkeerstellingen en het akoestisch spoorboekje. 

De geluidswaarden zijn op de volgende manieren bepaald:

· geluidswaarden uit voorschriften van de bedrijven (industrielawaai);

· berekeningen via verkeerstellingen (wegverkeerslawaai);

· berekeningen via het akoestisch spoorboekje(spoorweglawaai).

In de navolgende paragrafen wordt de bijdrage per geluidsbron besproken.

3.1 Invloed industrielawaai

Dossieronderzoek laat zien dat de bedrijven geconcentreerd op het terrein ‘Nieuwsteeg’ te Tricht onderstaande normen niet mogen overschrijden.

Tabel 1. Geluidsnormering
	
	Dag

(07:00–19:00)
	Avond

(19:00–23:00)
	Nacht

(23:00–07:00)

	LAr, LT (dB(A))
	50
	45
	40

	
	
	
	

	LAmax (dB(A))
	70
	65
	60


LAr, LT = Langtijd gemiddeld beoordelingsniveau

LAmax =Maximaal geluidsniveau, het maximaal te meten geluidsniveau, meterstand ‘fast’ gecorrigeerd met de meteocorrectieterm (Cm)

Bovenstaande normen geven de maximale geluidsbelasting, door een bedrijf te veroorzaken op een woning van derden, weer. In de verschillende AMvB’s wordt geen onderscheid gemaakt tussen bedrijfswoningen van derden of burgerwoningen. Dit houdt in dat er verschil bestaat in geluidsruimte per bedrijf. Wanneer een woning van derden op kleine afstand van een bedrijf is gelegen heeft een bedrijf minder akoestische ruimte dan wanneer er sprake is van een grotere afstand tussen bedrijf en woning van derden.

De locaties van alle bedrijven binnen het gebied worden ingevoerd in het programma Geonoise Analyst. Hierbij wordt ook per bedrijf het in de vergunning of ontheffing aangegeven maximale toegestane geluidsniveau ingevoerd.

3.2 Invloed wegverkeerslawaai

Met behulp van verkeerstellingen kan de geluidsbelasting van wegen worden bepaald. Hierbij zijn onder andere de volgende gegevens van belang.

· Intensiteit van verkeer

· Personen auto’s

· Licht vrachtverkeer

· Zwaar vrachtverkeer

· Wegdektype

· Hoogte van het wegdek

· De representatief te achten snelheid

· Soort omgeving

In het Rmw2002 zijn standaard rekenmethodes opgenomen waarmee, door alle parameters in te voeren, een geluidbelasting van wegen kan worden bepaald. Via Rekenmethode II wordt bepaald wat de geluidsbelasting van de verschillende wegen is. 

Echter bij gebruik van het programma Geonoise Analyst (hierna: GnA)kan dit achterwege gelaten worden, omdat het prorgamma de berekeningen uitvoert, waarmee vervolgens de cumulatieberekeningen gedaan worden.

3.3 Invloed railverkeerslawaai

In het akoestisch spoorboekje staan per traject alle gegevens vermeld die op dat traject van toepassing zijn. Hierbij valt onder andere te denken aan het volgende:

· het soort spoor,
· de ligging van het spoor,
· de intensiteit van het spoorverkeer, verdeeld over verschillende soorten wagons,
· nabijheid van een station,
· snelheid van de treinen.
Zie hiervoor ook Bijlage II met het rekenblad voor traject 682 van Tricht. 

Ook dient te worden aangegeven of en in welke mate er sprake is van geluidsschermen. Op dit moment is dit niet aan de orde gezien het feit dat er thans geen geluidsschermen langs dit traject aanwezig zijn. Deze voorzieningen zijn echter wel gepland voor de toekomst. In de prognose voor 2015 zijn deze maatregelen derhalve wel meegenomen. Nadat al deze gegevens zijn ingevoerd wordt de berekening gemaakt. De geluidsemissie wordt berekend en aangegeven per etmaal, Lden en voor de dag-, avond- en nachtperiode.

Deze gegevens kunnen ook in GnA worden ingevoerd. Overigens kan, net zoals bij het wegverkeer, bij het gebruik van GnA worden volstaan met het invoeren van alle eigenschappen en intensiteiten op het traject van toepassing zijnde.

Samen met de gegevens van wegverkeerslawaai en industrielawaai vormen zij uiteindelijk een gecumuleerd beeld van de geluidssituatie.

3.4 Cumulatie

3.4.1
Beleving van verschillende geluidsbronnen
Geluidssoorten afkomstig van verschillende geluidsbronnen worden door de mens op verschillende manieren beleefd. Met andere woorden; het ene geluid is het andere niet. Verschillende geluidssoorten kunnen daarom niet zonder meer bij elkaar opgeteld worden. Miedema heeft hiervoor een methode ontwikkeld. Deze ‘methode Miedema’ is gebaseerd op het gelijkstellen van verschillende geluidsbronnen aan wegverkeerslawaai, waarna deze vervolgens logaritmisch bij elkaar opgeteld kunnen worden, zoals dat bij gelijksoortige bronnen ook het geval is. 

Miedema heeft deze methode ontwikkeld nadat hij in zijn onderzoek uit 2003 verscheidene andere onderzoeken heeft gecombineerd, en aan de hand daarvan relaties gelegd heeft tussen verschillende geluidsbronnen en de hinderbeleving daarvan. In de onderliggende onderzoeken wordt per geluidssoort aangegeven wanneer mensen hinder ervaren. De mate van hinder wordt aangegeven in percentages mensen per geluidsniveau. 

Uit het onderzoek is gebleken dat spoorwegverkeer als minder hinderlijk wordt ervaren dan wegverkeer. Hiermee kan, door middel van een berekening, gesteld worden dat bijvoorbeeld een geluidsbelasting van 55 dB(A) spoorweglawaai ongeveer evenveel hinder geeft als 50,6 dB(A) wegverkeerslawaai. Bij de wetenschap dat 3 dB(A) een verdubbeling is van het geluidsniveau is het verschil in beleving wezenlijk aanwezig. Het verschil in beleving tussen de drie aanwezige geluidsbronnen is weergegeven in Figuur 4. Zie voor verdere uitwerking van de berekeningen Bijlage II. 
(Bron:TNO Inro 2003-23 Relationship between exposure to multiple noise sources and noise annoyance)
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 Figuur 4. Terug berekening naar Lweg
3.4.2
De werking van Geonoise Analyst

In het programma GnA worden door middel van coördinaten alle geluidsbronnen ingevoerd. Dit zijn de wegen, spoorwegen en bedrijven. Het programma cumuleert de “gewogen” geluidsniveaus van de geluidsbronnen. Zo ontstaat er om de betreffende geluidsbronnen een geluidscontour. 

Er kan aangegeven worden hoe nauwkeurig de kaart moet zijn. Dit gebeurt door het invoeren van het gewenste aantal rasterpunten waarop de geluidsbelasting bepaald moet worden. Hiervoor dienen keuzes gemaakt te worden. Een van de keuzes is het bepalen van het detailniveau. Het is niet verstandig een te laag detailniveau te gebruiken vanwege de grote onnauwkeurigheid. Maar wanneer er gebruik wordt gemaakt van een te hoog detailniveau zijn de geluidscontouren te klein en daarmee is het maken van beleid voor een groter gebied moeilijk. Vervolgens verbindt het programma alle punten met dezelfde geluidsbelasting. Zo ontstaan geluidscontouren. 

3.5 Resultaat

Het resultaat van de cumulatie van de verschillende geluidsbronnen is te zien op de kaart, Figuur 4. Hierbij moet worden aangetekend dat in deze kaart niet het volledige industrielawaai is verwerkt. Voor deze scriptie wordt er vanuit gedaan dat dit wel gebeurd is. Het geluidsniveau op de kaarten is weergegeven als etmaalwaarde.
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Figuur 4. Kwantitatieve geluidskaart Tricht voor het jaar 2005.

4 Tricht in gebieden

Wanneer de kwantitatieve geluidsbelastingkaart gereed is, kan deze worden omgezet in een kwalitatieve kaart. Dit kan op verschillende manieren gebeuren. Er kan gekozen worden voor benamingen die overeenkomen met de functie van het bepaalde gebied. Dit sluit goed aan op typeringen die gebruikt worden bij Ruimtelijke ordening. Ook kan er uitgegaan worden van gebiedstyperingen afgeleid van geomorfologische kaarten. Er wordt dan gebruik gemaakt van typologie als komgronden en oeverwallen. Het is niet altijd zo dat bij gebruik van deze laatste typologie een verschil waarneembaar is qua geluidsbelasting. Daarom is het praktischer gebruik te maken van typeringen die ook in de Ruimtelijke ordening gebruikt worden. 

Verder kun je met veel verschillende intervallen en benamingen kwaliteiten aangeven. De heer Miedema heeft ook hiervoor onderzoek verricht (Bron: H.M.E. Miedema, TNO-NIPG, sept.1992, “response functions for environmental noise in residential areas”). Daarin heeft hij met intervallen van 5 dB(A) een kwaliteitsoordeel aan de woonomgeving gegeven. Het ministerie van Volkshuisvesting Ruimtelijke Ordening en Milieu (hierna: VROM) heeft in reactie daarop haar eigen indeling gemaakt.

Tabel 2. Kwaliteitsoordeel
	MKM* (dB(A))
	Kwaliteitsoordeel

	
	Miedema
	VROM

	< 40

40 – 45

45 – 50

50 – 55

55 – 60

60 – 65

65 – 70

>=  70
	Goed

Tamelijk goed

Redelijk

Matig

Tamelijk slecht

Slecht

Zeer slecht

Extreem slecht
	-

-

goed

redelijk

matig

tamelijk slecht

slecht

zeer slecht


*MKM= Milieukwaliteitsmaat

De gehanteerde uitgangspunten bij het kwaliteitsoordeel van Miedema zijn de volgende:

· de situatie wordt als goed beoordeeld tot het niveau waar de hinder start

· de situatie wordt niet langer als redelijk beoordeeld doch matig vanaf een niveau waarbij een derde deel van de populatie aangeeft op zijn minst matig gehinderd te zijn, tien procent gehinderd en enkele personen ernstig gehinderd

· de situatie wordt als slecht beoordeeld vanaf een niveau waarbij de meerderheid van de populatie op zijn minst matig gehinderd wordt, een kwart gehinderd en vijf tot tien procent ernstig gehinderd

· de situatie wordt als extreem slecht beoordeeld vanaf een niveau waarbij tweederde van de populatie aangeeft op zijn minst matig gehinderd te zijn, de meerderheid gehinderd en een vierde deel ernstig gehinderd

VROM heeft zoals is te zien haar grenzen iets lager gesteld. Op deze wijze gebeurt het dikwijls dat regels versoepeld worden waardoor een groter (bewoond)gebied in een geluidsemissie zone met een “goede” kwaliteit valt. Zo blijkt het dus mogelijk de kwalificatie “goed” bij een hoger geluidsniveau dan aanvankelijk bedoeld te zetten. Dit is een van de redenen waarom VROM haar eigen indeling heeft gemaakt. Als gemeentelijke overheid maken wij over het algemeen gebruik van de landelijke wetgeving. Hiermee is er een duidelijke lijn van landelijke wetgeving en richtlijnen richting de gemeentelijke overheid te zien. Het is echter wel toegestaan om als gemeente een hoger ambitie niveau te hebben. Voor deze afstudeerscriptie wordt daarom gebruik gemaakt van het kwaliteitsoordeel van Miedema. Het ambiëren van een dusdanig niveau dat er in het geheel geen geluidsgehinderde mensen zijn is niet haalbaar. De gemeente heeft daarom als ambitieniveau de kwalificatie “voldoende” hierbij treedt incidentele hinder voor mensen op. Zie voor de kwalificaties Tabel 3. 

Het is wel van belang hierbij te bepalen op welke manier er naar een gebied wordt gekeken.

Deze kwaliteitsoordelen zijn namelijk niet voor iedere doelgroep hetzelfde. Hierbij valt te denken aan het verschil in behoefte tussen broedvogels en de mens. Broedvogels hebben een veel stillere omgeving nodig dan de mens. Overigens verschilt dit zelfs nog weer per soort vogel. Gezien het feit dat in dit onderzoek de bewoner/extensieve recreant als uitgangspunt genomen is, zijn de kwaliteitsoordelen in Tabel 2 en 3 bepaald voor deze groep.

De in Tabel 2 genoemde waarden en kwalificaties zijn bepaald op etmaalwaarde. Thans wordt ook veel gesproken over Lden waarden. Dit zijn jaargemiddelden, waarin ‘den’ voor day, evening, night staat. Hierover is veel discussie omdat het gebruik van deze normen bijna niet handhaafbaar is. Er moet dan immers voor het constateren van een overtreding een jaar overheen gaan voordat men weet of er werkelijk een overschrijding heeft plaatsgevonden.

Wanneer er een kwalitatieve kaart gemaakt wordt op basis van de kwantitatieve kaart in Figuur 4, dan ontstaat er een kaart zoals te zien in het volgende figuur (Figuur 5). De kwalificaties die daar gebruikt zijn, zijn gebaseerd op die van Miedema, maar qua naamgeving enigszins afwijkend. De intervallen en bijbehorende kwaliteiten zijn als volgt, zie Tabel 3.

 Tabel 3 .Gebruikte intervallen voor kwalitatieve kaart.
	MKM (dB(A))
	Kwaliteit
	Geluidbeleving

	35-40
	Zeer goed
	Geen geluidsgehinderde mensen

	40-45
	Goed
	Geen geluidsgehinderde mensen

	45-50
	Voldoende
	Incidenteel geluidsgehinderde mensen

	50-55
	Matig
	Geluidsgehinderde mensen

	55-60
	Slecht
	Ernstige verstoring
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Figuur 5. Kwaliteit 2005
Aan de hand van bovenstaande kwaliteitskaart kan Tricht als volgt in gebieden worden ingedeeld. Zie Tabel 4.
Tabel 4. Indeling in gebieden
	Kleur
	Geschikt voor 
	Kenmerken

	Groen
	Extensieve recreatie / extensieve landbouw / wonen in het stille buitengebied
	(relatieve) rust  en stilte / ruimte / natuur

	Geel
	Extensieve recreatie / landbouw / wonen in buitengebied
	(relatieve) rust / ruimte 

	Oranje
	Bedrijvigheid /wonen in kern
	Multifunctioneel

	Rood
	Industrie / intensieve recreatie (bijvoorbeeld motorcross) 
	Levendig / bedrijvigheid / spoorzone


Bij deze indeling is rekening gehouden met tegenstrijdigheid van functies. Hierbij moet gedacht worden aan bijvoorbeeld industrie. Dat is een (over het algemeen) geluidsongevoelige functie die wel geluidsemissie veroorzaakt. Wanneer industrie gepland wordt in een thans stil gebied, dan is de kans groot dat het gebied rondom de industrie met alle verkeersaantrekkende werking die daarbij komt, minder stil zal worden. Daarom is hier alleen het oranje en rode gebied als geschikt voor industrie en bedrijvigheid aangemerkt.

Zoals te zien is, is er bewoning in het rode en oranje gebied. Volgens het ambitieniveau zou dit niet kunnen. Hiervoor zal met behulp van beleid, dat in hoofdstuk 6 besproken wordt, een plan moeten worden gemaakt om aan het ambitieniveau te kunnen voldoen. 

5 Wenswaarden voor de toekomst

Voordat er wenswaarden bepaald kunnen worden moet de toekomstig verwachte situatie in beeld worden gebracht. Dit gebeurt aan de hand van prognoses van verkeersintensiteit, spoorwegverkeer en industrielawaai. De prognose voor 2015 ziet er qua geluidsniveau als volgt uit (Figuur 6). Ook deze kaart kan worden overgezet naar een kwalitatieve kaart, zie Figuur 7.
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Figuur 6. Geluidkwantiteit 2015
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Figuur 7.Kkwaliteit 2015

Op de kaarten is te zien dat er naar de toekomst toe verbetering optreedt. Dit heeft te maken met het meenemen van de artikel 6 aftrek, namelijk 5 dB(A), voor wegen met een representatief te achten snelheid van minder dan 70 km/h, ten gevolge van het verwachte stiller wordende geluidsemissie van wegverkeer(zie ook paragraaf 2.1), en met de plaatsing van geluidsschermen langs het spoor. 

Wanneer Tabel 4 met de geschikte functies naast de prognose gelegd wordt, blijkt dat er zo als het er nu uitziet verbetering op gaat treden. 

De gemeente heeft echter een hogere ambitie. Deze ambitie is dat het merendeel van de woonwijk van “goede” kwaliteit is. De kaart met de wenswaarden zou dan dezelfde zijn als bovenstaande kaart, maar met als verschil dat alle kleuren een plaats opschuiven, zodat ook “zeer goed” in de kaart voorkomt. Hiermee verdwijnt “slecht” van de kaart.

6 Beleid

6.1 Inleiding

Bij het maken van beleid moet een gemeente rekening te houden met wet- en regelgeving op verschillende niveau’s. Hierbij geldt dat ‘hoge’ regelgeving boven ‘lage’ gaat. Hiermee wordt bedoeld dat Europese regelgeving boven landelijke gaat, landelijk boven provinciaal en dat weer boven gemeentelijk.

Het Rijk zorgt qua wetgeving voor wetten en AMvB’s. Bijbehorend beleid is verwoord in ministeriële regelingen. De provincie zorgt voor de provinciale verordening met bijbehorend provinciaal milieubeleidsplan. De gemeente hanteert de gemeentelijke verordening waarbij beleid op hoofdlijnen hoort. Verder zijn er binnen de gemeentelijke organisatie nog beleidsnota’s voor deelterreinen, alsmede interne richtlijnen. 

Qua wetgeving betreffende het item geluid heeft de gemeente het meest te maken met de Wet geluidhinder, de Wet milieubeheer, de Wet op de Ruimtelijke ordening en de woningwet.

Buiten bovengenoemde zaken waar de gemeente rekening mee moet houden bij het maken van plannen en nota’s, dient er ook rekening gehouden te worden met jurisprudentie. Jurisprudentie is het geheel van rechtsopvattingen voortkomende uit genomen beslissingen door de rechterlijke macht.

6.2 Uitgangspunten

6.2.1
Maatregelen aan de bron

Er kunnen bij de bestrijding van geluidhinder verschillende maatregelen getroffen worden. Over het algemeen is het uitgangspunt; ‘de vervuiler betaalt’, en dient het geluidsoverlast ‘aan de bron’ te worden aangepakt. Maatregelen aan de bron zijn constructieve, bijvoorbeeld het toepassen van geluiddempers, geluidisolerende en geluidabsorberende voorzieningen, het inbouwen van de bron in een gebouw of omkasting en het oprichten van schermen, muren of wallen in de onmiddellijke nabijheid van de bron.

6.2.2 Maatregelen in de overdrachtssfeer

Wanneer maatregelen aan de bron niet afdoende zijn of niet mogelijk zijn, worden er maatregelen in de overdrachtssfeer getroffen. Hierbij moet gedacht worden aan het vergroten van de afstand tussen de bron en ontvanger, door geluidwerende voorzieningen als wallen, schermen en muren tussen bron en ontvanger te plaatsen en door geluidsongevoelige bebouwing op te richten tussen bron en ontvanger. Ook is soms aangepaste beplanting een maatregel ter verhoging van de geluidabsorptie aan de grond. 

6.2.3 Maatregelen ter bescherming van de ontvanger

Wanner maatregelen in de overdrachtssfeer niet mogelijk zijn of niet afdoende zijn dan worden er maatregelen bij de ontvanger getroffen. Deze maatregelen kunnen bestaan uit schermen vóór de woning of extra geluidsisolatie aan de gevel van de woning, dit tegen lawaai van buiten.

De nieuwe grenswaarden zullen uitsluitend betrekking hebben op nieuwe ontwikkelingen binnen het gebied waarvoor beleid gemaakt wordt. Voor bestaande bronnen, welke een overschrijding veroorzaken, zullen overgangstermijnen dienen te worden vastgesteld. Uiteraard zal in bestaande situaties wel moeten worden voldaan aan de wettelijke normen, die door VROM zijn gesteld, voor het geluidsniveau binnen in woningen. Aangezien daar ten tijde van het maken van deze scriptie geen veranderingen in hebben plaatsgevonden, wordt er gemakshalve van uit gegaan dat extra maatregelen aan de bron bij het huidige geluidsbeeld van het gebied niet nodig zijn.

6.3 Gebruik kwantitatieve geluidskaart 

Zoals in hoofdstuk 5 ‘Wenswaarden voor de toekomst’ besproken werd, is de ambitie een geluidsbelastingniveau van maximaal 50 dB(A) voor bewoners en recreanten te hebben. Deze ambitie kan niet worden gehaald door alleen maatregelen op te leggen aan de bron waarop de gemeente gemakkelijk invloed op kan uitoefenen, namelijk industrielawaai. Een grote bron van lawaai is, waarschijnlijk, het spoor. De gemeente heeft weinig of geen invloed op mogelijke maatregelen aan deze bron. Bij maatregelen aan de bron moet in dit geval gedacht worden aan stillere spoorrails en stillere treinstellen. Het Ministerie van Verkeer en Waterstaat zal hiervoor eisen stellen aan de spoorbeheerder en de vervoersbedrijven. Lagere overheden kunnen wel knelpunten aankaarten en motiveren waarom zij het belangrijk vinden dat er maatregelen ter beperking van de geluidsemissie moeten worden genomen. 

Voor het bepalen welke maatregelen het meest geschikt zijn zal duidelijk gemaakt moeten worden wat de dominante bron in een bepaald gebied is. Hiervoor moet de bijdrage van de drie eerder genoemde deelbronnen duidelijk zijn. Dit kan op onder andere de volgende manieren gedaan worden door:
· de drie deelbronnen uit de integrale kaart separaat op een eigen kaart aan te geven (Figuur 8);
· gebruik te maken van dusdanige computersoftware waarbij bij door één muisklik op een bepaald punt op een digitale kaart de drie afzonderlijke bijdragen van de deelbronnen in een kader zichtbaar worden.
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Figuur 8. Integrale kaart opgedeeld in drie separate kaarten 
Wanneer gebruik wordt gemaakt van de eerste mogelijkheid, namelijk het maken van drie separate kaarten, dient wel rekening gehouden te worden met het volgende: de bronnen moeten op de individuele kaarten omgerekend naar wegverkeerslawaai getoond worden. Op deze manier is de mate van hinder bij een bepaald aantal dB(A)’s voor de drie bronnen gelijk en kunnen de kaarten met elkaar vergeleken worden. 

Aan de hand van de individuele kaarten kan worden gezien welke van de drie bronnen dominant is. De dominante bron hoeft niet voor elk gebied dezelfde te zijn. Er kunnen dus per bron, per gebied passende maatregelen worden getroffen.

Ook kan de conclusie worden getrokken dat in een bepaald deel van het gebied de geluidsbelasting van bijvoorbeeld het spoor zó groot is dat het zelfs mogelijk is dat bedrijven in dat gebied meer geluidsruimte kunnen krijgen. Dit omdat de bijdrage die zij leveren maar een minimale toevoeging in de gecumuleerde waarde is. (Zie ook het voorbeeld in Bijlage IV.)
Wanneer er sprake is van industrielawaai als dominante bron, dient er bij een nieuwe vestiging of bij het aanvragen van een revisievergunning in het kader van de Wm, door middel van akoestisch onderzoek aangetoond te worden wat de bijdrage van het bedrijf is en of daarmee het geluidsniveau Letmaal dat in de omgeving heerst al dan niet verhoogd wordt. 

6.4 Zones en kwantitatieve geluidskaart
Als er grootschalige industrie geconcentreerd aanwezig is, kan besloten worden om gezoneerde industrieterreinen op te nemen in een bestemmingsplan. In het onderzoeksgebied valt echter het merendeel van de bedrijven onder verschillende AMvB’s. 

Voor wegen kunnen ook bepaald worden. Hierbij worden woonerven en wegen waar men maximaal 30 km/h mag rijden uitgesloten. Eveneens behoeft om wegen, waarvan de gemeente met behulp van een geluidskaart kan aantonen dat op 10 meter van de as van de weg het geluid niet meer bedraagt dan 50 dB(A), geen geluidszone in acht te worden genomen. Voor het bepalen van de noodzakelijkheid (of verplichting) van het in acht nemen van zones om wegen is de geluidskaart daarom een noodzakelijk instrument.
7 Conclusies en aanbevelingen
7.1
Conclusies
De geluidskaart geeft een goed beeld van de totale geluidsbelasting en inzicht in het aantal plaatsen waar mogelijk sprake is van geluidsoverlast. Maar met een integrale geluidskaart is het echter moeilijk adequaat beleid te schrijven. Om de juiste maatregelen te treffen zodat de huidige geluidsbelasting gehandhaafd kan worden of er zelfs op sommige plaatsen een stiller gebied van te maken dient eerst duidelijk gemaakt te worden welke bron het grootste aandeel heeft in de gecumuleerde geluidsbelasting. Daarvoor moet de integrale kaart als het ware uit elkaar gehaald worden om op die wijze de drie van belang zijnde geluidsbronnen te weten industrielawaai, wegverkeerslawaai en spoorweglawaai los van elkaar te kunnen zien. Dit kan ook gedaan worden door bepaalde computersoftware te gebruiken waarbij met één muisklik op een bepaald punt een venster verschijnt met daarin de deelbronnen in dat punt. Op deze manier wordt duidelijk wat de dominante bron is, waarna het bestuur kan bepalen welke aanpak gekozen moet worden om het streefniveau te halen.

Het is zeer waarschijnlijk dat de dominante bron in het onderzoeksgebied van deze scriptie het spoor is. Over deze geluidsbron heeft de gemeente, als niet bevoegd gezag, echter weinig te zeggen. Wel kan het gemeentebestuur er bij de eigenaar van het spoor, het Ministerie van Verkeer en Waterstaat (hierna: MinVenW), met goede onderbouwing op aan dringen dat er in hun ogen maatregelen noodzakelijk zijn om geluidhinder te voorkomen. De verwachting is echter dat het MinVenW weinig financiële middelen over zal hebben voor dergelijke maatregelen wanneer blijkt dat het ambitieniveau van de gemeente hoger ligt dan de normen van het Ministerie van VROM. Aan deze normen zal het MinVenW dergelijke verzoeken steeds toetsen op noodzakelijkheid. 
De gemeente zal dus uit moeten gaan van eigen kracht om geluidsoverlast te voorkomen door in het bestemmingsplan duidelijk te regelen dat geluidsgevoelige activiteiten buiten de zones van het spoor gepland worden.

7.2
Aanbevelingen

Een aanbeveling is om een database aan te leggen met daarin de actuele geluidssituatie. Op die wijze kan bij een aanvraag van een milieuvergunning, of bij het plannen van infrastructuur direct bepaald worden wat de geluidsbelasting zal zijn wanneer er uitbreiding plaats vindt. 
Verder is een aanbeveling om bij alle aanvragen om een oprichtingsvergunning in het kader van de Wm een akoestisch onderzoek te vragen. Dit kan gebruikt worden om te toetsen óf er akoestische gevolgen te verwachten zijn bij een nieuwe vestiging en zo ja hoe groot die gevolgen dan zijn. Deze vraag dient ook gesteld te worden wanneer een bedrijf wil uitbreiden, waarbij niet gezegd is dat elke uitbreiding van invloed zal zijn op de geluidsemissie. Een kritische blik in deze is echter noodzakelijk, waarbij uitgangspunt is dat het de verantwoordelijkheid van de aanvrager is aan te tonen wat de akoestische bijdrage aan de omgeving is. 
Bronnen
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· Geonoise Analyst voor het maken van de geluidskaarten

· Akoestisch spoorboekje uit Aswin 2006

Deskundigen

· Jack Meering, beleidsmedewerker milieu gemeente Geldermalsen

· Rene Weijers, geluidsdeskundige Regio Rivierenland

· Evert Kuijs, geluidsdeskundige Regio Rivierenland

Verklarende woordenlijst

Achtergrondniveau

Het referentieniveau van het omgevingsgeluid.

AMvB



Algemene Maatregel van Bestuur

A-weging
Weging van het geluidsniveau die de frequentiegevoeligheid van het menselijk oor nabootst.

Bp



Bestemmingsplan

dB(A)



decibel (A-weging), eenheid voor geluidsintensiteit.

Etmaalwaarde
(Letmaal)
De hoogste van de volgende drie waarden: 

equivalent geluidsniveau over de dagperiode

equivalent geluidsniveau over de avondperiode + 5 dB, 

equivalent geluidsniveau over de nachtperiode + 10 dB

Equivalent geluidniveau 
Het energetisch gemiddelde van de fluctuerende niveaus van het 
(Laeq)
ter plaatse in de loop van een bepaalde periode optredende geluid.

Geluidsniveau


Geluidssterkte op een afstand van geluidsbronnen (immissie).

Geonoise (Analyst)

Software voor het maken van geluidskaarten.

L95
Het geluidsniveau dat, in een bepaalde periode, gedurende 95% van de tijd wordt overschreden. Het L95 speelt een belangrijke rol bij het vaststellen van grenswaarden in het kader van de milieuwetgeving.
LAr, LT
Langtijdgemiddeld beoordelingsniveau Energetische sommatie van de langtijdgemiddelde deelbeoordelingsniveaus.

Lden



Level day evening night

Referentieniveau
De hoogste waarde van de twee volgende geluidsniveau’s: L95 en het equivalente geluidsniveau (Laeq).

Rmw2002
Reken en meetvoorschrift industrielawaai 2002

Wgh



Wet geluidhinder

Wm



Wet milieubeheer

WRO



Wet op de Ruimtelijke Ordening

Bijlagen

Bijlage I
Informatie over het raadplegen van deskundigen 
Voor en tijdens het onderzoek is uitgebreid gesproken met verschillende deskundigen. Zo heeft de heer Kuijs, geluidsdeskundige van het samenwerkingsverband Regio Rivierenland, uitgelegd hoe het programma Geonoise Analyst voor het maken van de geluidskaarten in elkaar steekt. Verder ben ik bij de heer Weijers, eveneens werkzaam bij Regio Rivierenland, te rade gegaan om meer informatie te krijgen over de cumulatie van geluid. De heer Meering, beleidsmedewerker Milieu bij de Gemeente Geldermalsen, heeft me kennis laten maken met zijn vakgebied. 

Bijlage II
Rekenblad akoestisch spoorboekje traject 682 (Tricht) uit Aswin 2006
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Bijlage III
Rekenblad voor cumulatie van verschillende geluidssoorten.
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Voorbeeld berekening cumulatie op een bepaald punt.

Arail  =  2.10 Lrail -110.1

Aind =  2,49 Lind -126,5

Met als:
Lrail = de gemeten waarde van het spoorweglawaai (in dB(A))



Lind = de gemeten waarde van het industrielawaai (in dB(A))

Lind’= (Aind + 107) / 2,22

Lrail’ = (Arail + 107) / 2,22

Lind’ is hier het aan wegverkeerslawaai gelijkgestelde industrie geluid.

Lrail’ is hier het aan wegverkeerslawaai gelijkgestelde spoorweglawaai. 

Totaal

Ltotaal = 10.log (100.1 x Lair’ + 100.1 x Lweg’ + 100.1 x Lrail’ + 100.1 x Lind’)

Van luchtverkeerslawaai is hier geen sprake er zijn geen laagvliegroutes boven het onderzoeksgebied.

Wanneer er wordt uitgegaan van een punt waarop de volgende geluidsbelasting van de verschillende geluidssoorten aanwezig is:

L rail = 54 dB(A) dit maakt Lrail’ = 49,7 dB(A)
L weg = 56 dB(A) dit blijft 56 dB(A) omdat de andere waarden worden omgerekend naar wegverkeerslawaai.
L ind = 50 dB(A) dit maakt Lind’ = 47,3 dB(A)
Deze waarden worden ingevuld in bovenstaande formules,

daaruit ontstaat een Ltotaal van 57,4 dB(A). 

Bijschrift van de auteur:

Er is geen voorbeeldberekening op een bepaald punt gemaakt, de reden hiervoor is als volgt.

Zoals eerder gesteld worden in het programma GnA intensiteiten ingevoerd en geen geluidsniveau’s. Wanneer ik de geluidsniveau’s op een bepaald punt in het gebied zou weten, was het niet nodig geweest om het programma daarvoor te gebruiken.

Als de waarden op een aangegeven punt bekend zijn wordt met behulp van bovenstaande formules, die ik in een zelf gemaakt excelbestand heb gezet, de cumulatieve waarde berekend. GnA doet het zelfde alleen veel sneller en voor alle rasterpunten tegelijk.

Bijlage IV
Berekening van dominante bron en het geven van meer geluidsruimte aan de niet-dominante bron.

Wanneer de dominante bron zo groot is, is het wellicht mogelijk om een andere bron meer geluidsruimte te geven omdat dit in zeer beperkte mate bijdraagt aan de gecumuleerde waarde.

Voorbeeld.

Gemeten geluidsemissie van:

Lrail
= 60 dB(A) dit maakt Lrail’ = 55,4 dB(A)
Lweg 
= 58 dB(A) dit blijft 58 dB(A)
Lind 
= 50 dB(A) dit maakt Lind’ = 47,3 dB(A)
Bij invullen in de formules uit bijlage II geven deze waarden een gecumuleerde geluidsbelasting van 60,1 dB(A). 
	Lweg
	Arail
	Lrail
	Lrail'
	Aind
	Lind
	Lind'
	Ltot

	58,0
	15,9
	60,0
	55,4
	-2,0
	50,0
	47,3
	60,1


Als in dit geval een bedrijf een verdubbeling aan geluid mag emitteren, namelijk 53 dB(A) ontstaat een gecumuleerde waarde van 60,4 dB(A).
	Lweg
	Arail
	Lrail
	Lrail'
	Aind
	Lind
	Lind'
	Ltot

	58,0
	15,9
	60,0
	55,4
	5,5
	53,0
	50,7
	60,4


Zoals te zien is de bijdrage van industrielawaai zeer klein. Op deze manier is het goed mogelijk om een bedrijf in een rumoerig gebied meer geluidsruimte te geven als een bedrijf daarom verzoekt en dit nodig heeft.
Bepalen relevante wetgeving





Beleidsnota





Wensbeeld (kwalitatieve kaart)





Kwantitatieve kaart voor 2015





Prognose voor de toekomst





Kwalitatieve kaart





Kwantitatieve kaart





Inventarisatie huidige toestand




















