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Broers en/of zussen van een persoon

met een lichamelijke/verstandelijke beperking.

Een brochure met informatie over:

· Brussen
· Aanbod muziektherapie
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	Kennismaking brussen.

Voor wie?

Broers en zussen groeien met elkaar op. Zij kunnen erg op elkaar lijken of helemaal niet. Zij maken keuzes in hun leven en gaan elk hun eigen weg. Maar stel dat het toch anders verloopt.

Stel dat een broer of zus een beperking heeft. Hij of zij is niet in staat te kunnen bewegen of beweegt juist teveel. Stel dat een broer of zus is niet in staat om gevoelens te delen of bij alles vertelt wat hij/zij denkt, dat kwetsend kan zijn voor anderen. Praten of spelen met zo’n broer of zus gaat er dan anders aan toe dan dat de broer/zus graag zou willen.

Wij noemen deze broers en zussen een brus. Binnen deze gezinnen gaat het er iets anders aan toe. Het gezin wordt vaak beïnvloed door de beperking van één van de broers/zussen. Dat wil niet zeggen dat brussen lijden onder deze omstandigheden maar vaak gaat de aandacht minder uit naar de brus.
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	Wat kunnen wij bieden?
In muziektherapie bieden wij het volgende aan:

Kennismaking met andere brussen.

Kennismaking met muziek.

Ruimte voor verhalen en gedachten als brus.

Gezelligheid.
Samen met lotgenoten werken aan één muzikaal geheel.

Voor aanmelding muziektherapie

Om je aan te melden voor muziektherapie zijn er een aantal eisen.

Je:

· bent tussen de 10 en 14 jaar.

· hebt affiniteit met muziek.

· vindt het moeilijk om met anderen te praten over gedachten/gevoelens/emoties.

· zou graag meer informatie willen over de omgang van hun broer/zus.

· staat open voor contacten met andere brussen.
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	Meer dan alleen zorg.

Een brus kan naast zijn broer/zus zelf ook een steun in de rug nodig hebben. Wanneer één van de kinderen een ziekte of beperking heeft/krijgt, kan dat een grote impact hebben op de andere kinderen binnen het gezin.

Een verhaal kwijt kunnen aan een ander is af en toe moeilijk omdat zij vaak niet meemaken wat een brus meemaakt binnen zijn/haar gezin. 

Muziektherapie gaat verder dan een cursus of brussendag. Er wordt veel ruimte gegeven voor verhalen. Het gevoel van acceptatie en samen zijn door middel van muziek zijn de belangrijke elementen die een brus binnen muziektherapie kan ervaren.
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	Aanmeldingsprocedure.

Brussen kunnen bij het aanbod muziektherapie aangemeld worden door een (huis) arts, een GGZ-instelling, stichtingen voor brussen of bureau Jeugdzorg.

We raden u aan contact op te nemen met het desbetreffende adres waar u deze folder heeft ontvangen. De medewerkers van dit zorgveld kunnen u informeren over de aanmeldingscriteria.

Nog vragen?

Als u na het lezen van deze folder meer wilt weten over het aanbod muziektherapie, dan nodigen wij u uit contact met ons op te nemen.
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